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Ezechiël 36, 26

Oorspronkelijke titel: 

New Hearts for a New World

Convoking the 21st General Chapter of Marcellin Champagnat’s Little Brothers of Mary

Vertaler:

Daphne van Dongen-Dijkstra

Provincie Fraters Maristen West- en Midden-Europa

Noot van de vertaler:
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Deel I

Fratelli Maristi
Piazzale M. Champagnat, 2
CP 10.250
00144, Roma, Italia
 

8 september 2008

Maria Geboorte

Beste broeders,

Op maandag 8 september 2009 om 9.00 uur ’s morgens beginnen de leden van ons 21e Algemeen Kapittel in het Generalaat te Rome met hun werk. Deze begindatum – het feest van de geboorte van Maria – en de locatie zijn gekozen door de huidige Algemene Raad. De broeders die samen de Voorbereidingscommissie voor het Kapittel vormen, zullen een voorlopige einddatum voorstellen zodra hun eigen planning vorm begint te krijgen. Uiteraard hebben de Kapittelleden zelf het laatste woord bij het bepalen van het moment waarop zij hun werk afronden. 

De heilige Ignatius had niets op met Kapittels, die volgens hem weinig meer waren dan een afleidend gebeuren dat een hoop vakbekwame Jezuïeten bij hun apostolaatswerk weghaalde.
 Maar zelfs hij moest toegeven dat een Kapittel nodig is voor het kiezen van de Algemeen Overste of voor het behandelen van lastige vraagstukken die de hele orde raken. 

Anderen beschouwen een Kapittel juist als een zeer waardevolle gebeurtenis in het leven van een instituut. In de Benedictijnse traditie bijvoorbeeld is een Kapittel hét middel om tot besluitvorming te komen. Zo wordt iedereen herinnerd aan het belang van gezamenlijke betrokkenheid. 

Wat Kapittels betreft gaat onze Maristentraditie terug tot de tijd van Marcellinus zelf. Het eerste Kapittel vond plaats in 1839, een jaar voor zijn dood; de Kapittelleden kozen broeder François toen als Algemeen Directeur. Dertien jaar later gaven de dertig broeders die voor ons tweede Kapittel bijeenkwamen hun goedkeuring aan een leefregel, een vorm van bestuur en een onderwijsmethode. 

In de jaren die volgden bleven Algemene Kapittels een centrale rol spelen in het leven van ons instituut. Dit is met name het geval sinds het Tweede Vaticaanse Concilie, toen ze een belangrijk onderdeel gingen vormen van het vernieuwingsproces dat naar aanleiding van die historische bijeenkomst van start ging.

De opbouw van deze circulaire

Deze circulaire omvat drie delen. Deel I bestaat uit een algemene inleiding, gevolgd door een kort historisch overzicht van Maristenkapittels en enkele Algemene Conferenties die in de jaren na het Tweede Vaticaanse Concilie zijn gehouden. Ook wordt er ingegaan op de sociale en religieuze context van deze bijeenkomsten en op factoren die bij het 21e Algemeen Kapittel kunnen meespelen. 

Andere onderwerpen in dit deel zijn onder andere: de vernieuwing van het Maristenleven en de Maristenzending en de belangrijke plaats van onderscheiding in dat proces; uitdagingen waarmee wij als instituut vandaag worden geconfronteerd; de rol en taken van een Kapittellid; de betrokkenheid van leken-Maristen bij de voorbereiding op het Kapittel; de veranderende aard van het kerkleven en de verschillende “werelden” waarin veel jonge mensen vandaag leven; en ten slotte enkele praktische suggesties voor uw persoonlijke voorbereiding op het Kapittel van volgend jaar. 

Deel II is wat technischer van aard, met informatie over de structuur en het doel van een Algemeen Kapittel, de procedure voor de verkiezing van de Kapittelleden en de reserve-Kapittelleden, en de verantwoordelijkheden van de provincies met betrekking tot het Kapittel. Daarna zijn er nog enkele woorden ter afsluiting van de circulaire.

Deel III bestaat uit twee overzichten die hoofdzakelijk voor de Provinciaal Oversten bedoeld zijn. Er is een lijst met belangrijke data in het voorbereidingsproces voor het Kapittel en een samenvatting van de procedure voor de verkiezing van de Kapittelleden en de reserve-Kapittelleden.  

Kapittels in onze Maristentraditie

Een Algemeen Kapittel vindt niet in een vacuüm plaats. De organisatie ervan en de onderwerpen op de agenda kunnen door historische gebeurtenissen en ontwikkelingen binnen de Kerk en het instituut worden beïnvloed. Daarom is het geen verrassing dat er sinds het Tweede Concilie veel is veranderd in de organisatie van onze Algemene Kapittels; ook de onderwerpen zijn met de tijd mee veranderd. Zo lag er voor de leden van ons 16e Algemeen Kapittel, dat uit twee delen bestond (1967-1968), de uitdaging om alle aspecten van onze levenswijze opnieuw uit te denken in het licht van de resultaten van het Concilie. 

Broeder Basilio was nog maar net tot Algemeen Overste gekozen toen hij zijn broeders de uitdaging voorlegde een antwoord te geven op de oproepen van de Kerk en de wereld door zich meer onder de armen te begeven en het enthousiasme voor de zending aan te wakkeren. Tegen de tijd dat de Kapittelleden hun werk afrondden, hadden ze een hele bibliotheek aan documenten over ons Maristenleven en onze Maristentraditie aangelegd, die tot op de dag vandaag actueel is. 

Kort daarna was er echter een opeenvolging van verontrustende gebeurtenissen. Om te beginnen verlieten 1401 broeders het instituut tussen 1969 en 1971. Ook begon er ontevredenheid over het communiteitsleven te ontstaan en werden persoonlijke tekortkomingen van sommige broeders zichtbaar die door de strenge structuren van voor het Concilie vrijwel onzichtbaar waren geweest. Desalniettemin werd het proces van experimenteren door velen goed en energiek ontvangen. Zij legden zich erop toe ons instituut en de zending daarvan een nieuwe vorm voor een nieuw tijdperk te geven. 

In 1971 kwamen Provinciaal Oversten, de Algemeen Overste, de Algemeen Vicaris en de leden van de Algemene Raad samen voor de allereerste Algemene Conferentie in het instituut. Broeder Basilio en anderen onderstreepten dat de veranderingen waartoe het Kapittel van 1967-1968 had opgeroepen nooit tot doel hadden gehad het verleden simpelweg de rug toe te keren. Ze herinnerden degenen die bezig waren met experimenten en veranderingen aan hun plicht onderscheid te maken tussen wat waardevol was en wat maar beter terzijde geschoven kon worden. En ze uitten hun overtuiging dat het religieuze leven aan de slag moest met de opgave zichzelf te herdefiniëren in een wereld die in een worsteling met sociale ommekeer verwikkeld was. 

De deelnemers aan de Conferentie hoefden niet ver te kijken om de juistheid van dit laatste in te zien. De bewijzen van politieke en sociale beroering waren overal. Zo had de hervorming van politieke en regeringsstructuren van Alexander Dubcek, de pas gekozen secretaris van de Communistische Partij in Tsjechoslowakije, mensen de hoop gegeven dat er in Oost-Europa een nieuwe lente van vrijheid aankwam. Maar in plaats daarvan volgde er eind april 1968 een verpletterende Sovjet-invasie. De “Praagse lente” van dat jaar was inderdaad van korte duur! 

Daarnaast was er in heel Europa en Noord-Amerika sprake van studentenbewegingen. Deze werden gekenmerkt door de oproep tot meer persoonlijke vrijheid, een nieuwe instelling met betrekking tot seksualiteit en meer gelijkheid tussen de seksen. Daarmee vormden deze initiatieven een scherp contrast met conventionele standpunten over zedelijk gedrag en voorheen gangbare opvattingen over autoriteit. 

Nieuwe naties op de continenten Afrika en Azië ontkwamen niet aan de opschudding die typerend was voor deze periode in de wereldgeschiedenis. Een aantal ervan, met hun pas verworven onafhankelijkheid na jaren van koloniale overheersing, werd geteisterd door politieke moorden en stammenoorlogen.   

In september 1976 kwam er opnieuw een groep Kapittelleden bijeen in Rome. Zij hadden tot taak de nieuwe ad experimentum Constituties evalueren die sinds 1968 in gebruik waren. Er werd besloten dat nog minstens negen jaar zo te laten. Vervolgens richtten ze hun aandacht, met het oog op de snelle en ingrijpende sociale veranderingen van die tijd, op de onderwerpen armoede en gerechtigheid. Deze werden bestudeerd door het prisma van deze fundamentele gebieden: gebed, apostolaat en communiteit.

Wat was het resultaat van hun werk? Een document dat uiterst profetisch was. Voor de eerste keer in de geschiedenis van ons instituut werd er een link gelegd tussen armoede en gerechtigheid. Verder daagden de Kapittelleden alle leden van het instituut en daarnaast onze projecten en communiteiten uit zich dit vraagstuk eigen te maken.  

De deelnemers aan het Kapittel voelden zich ook geroepen een brief op te stellen voor alle leden van het instituut. Deze brief kreeg de titel De Broeder Marist vandaag. De inhoud ervan kwam recht uit het hart en had tot doel de lezer te bemoedigen en hem tegelijkertijd enkele resultaten van het Kapittel mee te delen. De tekst laat zich het best beschrijven als een geloofsbelijdenis die hard nodig was – geloof in onszelf en in onze identiteit – en als een bevestiging van de mensen met wie we ons apostolaat deelden en van de mensen voor wie we ons inzetten. 

In september 1985 kwam er opnieuw een groep afgevaardigden naar Rome. Het waren de leden van ons 18e Algemeen Kapittel, die zich tien weken lang bezighielden met de ontwerptekst voor wat onze herziene Constituties en Statuten zouden worden. Toen ze daarmee klaar waren, gaven ze het redigeren van de tekst in handen van broeder Alain Delorme van de toenmalige provincie Notre Dame de l’Hermitage. Hij heeft er het uitstekende document van gemaakt dat we vandaag hebben. 

Aan het begin van dat Kapittel vertelde broeder Basilio, die achttien jaar lang Algemeen Overste was geweest, hoe blij hij was met het grote aantal positieve initiatieven dat er was op allerlei vlakken. Hij wees er echter ook op dat dat wat we zeggen en schrijven over onszelf niet per se overeenkomt met hoe het er in ons leven daadwerkelijk aan toegaat. Hij gaf aan zich zorgen te maken over wat hij als een gebrek aan integratie bij veel broeders beschouwde, en hij uitte kritiek op onze programma’s voor eerste en verdere vorming. Ook berichtte hij dat er onverminderde bezorgdheid bestond over de kwaliteit van het communiteitsleven, en vermeldde dat er verschillen van mening bestonden over de aard van een bepaalde vorm van onderwijs en over wat inzet voor de armen nu precies inhield. 

Tegen het einde van de bijeenkomst stelden de Kapittelleden een prioriteitenlijst op. Op de eerste en tweede plaats stonden respectievelijk het bevorderen van roepingen en het herstructureren van apostolaatsprojecten; dit met het oog op het afnemende aantal broeders en de toenemende gemiddelde leeftijd. Andere punten waren: onze vormingsprogramma’s verbeteren en werken aan een handleiding op dat gebied, die later hopelijk goedgekeurd zou worden
; onze apostolische spiritualiteit ontwikkelen; culturele integratie promoten; onze identiteit als broeders vernieuwen; en de boodschap van onze nieuwe Constituties en Statuten thuis verspreiden.  

De Algemene Conferentie van 1989 werd voor het eerst in de geschiedenis van ons instituut ergens anders dan in Rome gehouden. De deelnemers daaraan en ook een groep van zes jonge broeders die door de toenmalige Algemeen Overste, broeder Charles Howard, waren uitgenodigd, vergaderden drie weken lang in het Braziliaanse Veranopolis. Dit viel samen met een speciaal jubileum dat daar werd gevierd: 100 jaar aanwezigheid van de Broeders Maristen in Zuid-Amerika. Ter ere daarvan had elke deelnemer aan de Conferentie de uitgenodiging gekregen om vooraf een solidariteitstocht te maken door een van de toenmalige provincies en districten in Zuid-Amerika. 

In 1993 vond ons Algemeen Kapittel plaats in Rome. In de voorafgaande maanden stelden broeder Charles en zijn Raad voor de volgende drie elementen duidelijk naar voren te doen komen in het werk dat gedaan zou worden: meer erkenning van de behoefte aan persoonlijke en gezamenlijke onderscheiding (discernement), solidariteit ad intra en ad extra, en meer openheid naar onze lekencollega’s in de zending toe. Op het Kapittel zelf concentreerden de deelnemers zich uiteindelijk op vier onderwerpen: zending, solidariteit, apostolische spiritualiteit en vorming. Daarnaast werden de volgende deelgebieden besproken: Maristenpartnerschap, onderscheiding en communiteitsleven. 

Hoewel het Kapittel van 1993 zich met veel onderwerpen heeft beziggehouden, kreeg solidariteit toch de meeste aandacht. Als gevolg van de Kapittelgesprekken werd het Bureau International de Solidarité opgericht, dat nog steeds actief is, en kwam er een Solidariteitsfonds, waarin vrijwillige schenkingen konden worden gestort. 

Tijdens dit Kapittel werd het woord “herstichten” (refounding) geïntroduceerd. Dit leidde vrijwel onmiddellijk tot controverse: terwijl sommigen het positief ontvingen als een adequate beschrijving van de mate waarin vernieuwing noodzakelijk was, wierpen anderen daartegen in dat “herstichten” impliceerde dat er een heel nieuw instituut zou worden gevormd. 

Ook het herstructureringsproces waarmee we de laatste vijftien jaar bezig zijn geweest was een initiatief van het Kapittel van 1993. Dit moedige besluit leidde tot een nieuw gevoel van internationaliteit in het instituut; ineens hoorden vele broeders bij een provincie die uit meerdere landen bestond en waar meerdere talen werden gesproken. Na verloop van tijd kreeg men een beter idee van de verschillen maar ook van de overeenkomsten die er tussen ons zijn. 

Maar eigenlijk bevinden we ons pas in de beginfase van het herstructureringsproces. Het zal nog even duren voordat de vruchten van dit initiatief duidelijk zichtbaar zijn. Geduld en hard werken zijn noodzakelijk, willen we ooit ons doel bereiken: een geherstructureerd en vernieuwd instituut wereldwijd. 

Hoewel er ook bij eerdere Kapittels lekenadviseurs en -waarnemers aanwezig waren geweest, gebeurde het in 1993 voor het eerst dat een flinke groep leken was uitgenodigd om het Kapittel meerdere dagen lang bij te wonen. Naderhand werd hen om een officiële reactie voor de Kapittelleden en het instituut als geheel gevraagd. 

Ten slotte vroegen de Kapittelleden het nieuwe Algemeen Bestuur een document over Marcellinus’ onderwijsfilosofie op te stellen. Het zou ook de praktische toepassing daarvan in de wereld van nu moeten behandelen. Aan dit verzoek werd gehoor gegeven door middel van de publicatie In the Footsteps of Marcellin Champagnat: a vision for Marist education today.
 

De jaren na het Algemeen Kapittel van 1993 werden gekenmerkt door voortdurende conflicten in veel landen verspreid over de wereld – conflicten die het leven van ons instituut raakten: elf broeders, meerdere familieleden en andere met ons verbonden personen vonden de dood door etnisch geweld, oorlog of extremisme.

Er waren echter ook mooie momenten, waarvan de heiligspreking van onze stichter, Marcellinus Champagnat, een van de meest gedenkwaardige was. Provincies en districten worstelden met het herstructureringsproces, en sommige zagen er in eerste instantie weinig heil in. Maar na verloop van tijd accepteerden de meeste regio’s het feit dat vitaliteit en leefbaarheid het uiteindelijke doel van het proces waren. Toen was het gemakkelijker dit mandaat van het Kapittel te aanvaarden en verder te gaan. 

Kort na het begin van het nieuwe millennium kwamen de leden van ons 20e Algemeen Kapittel bijeen. Het motto voor dat Kapittel was: Kiezen voor het leven. Er werd gewerkt aan een beknopt maar belangrijk document, dat de slogan als titel kreeg en waarin vijf oproepen uitvoerig aan de orde kwamen. De tekst daagde de leden van het instituut en iedereen die met ons verbonden is uit om daar moedig op te antwoorden. 

De oproepen grepen terug op enkele bekende onderwerpen van vorige Kapittels: Jezus als het middelpunt en de passie van ons leven, communiteitsleven, de roeping van de leken-Marist, en vraagstukken met betrekking tot rechtvaardigheid en de allerarmste kinderen en jongeren. Ze vroegen het nieuwe Algemeen Bestuur structuren te creëren om deze punten efficiënt aan te pakken. Ja, zowel het Algemeen Bestuur als de leidinggevenden in onze landen kregen de uitdaging begeleiding en gezag op nieuwe manieren te benaderen, manieren die bevorderlijk zouden zijn voor de vitaliteit van ons instituut. 

Tijdens dit Kapittel werd het Solidariteitsfonds van het instituut bijgeschaafd, en de provincies werd gevraagd om er aan het eind van elk financieel jaar een bepaald percentage naar over te maken. Ook werd er een algemeen doel voor het Fonds bepaald. 

Tot slot vroegen de Kapittelleden om een publicatie die qua stijl en afmeting ongeveer hetzelfde was als de eerder genoemde handleiding voor het onderwijs. Dit nieuwe document moest ons helpen meer oog te hebben voor de grote waarde van de apostolische Maristenspiritualiteit. Water uit de rots: Maristenspiritualiteit, stromend in de traditie van Marcellinus Champagnat was het antwoord op dit verzoek.  

In de jaren die volgden zorgde het Algemeen Bestuur voor drie nieuwe “bureaus” die ondersteuning moesten bieden bij het implementeren van een aantal Kapittelrichtlijnen. De aandachtsgebieden van deze bureaus waren: leken-Maristen, het bevorderen van roepingen en het evangelische gebruik van goederen. Ze gingen aan de slag om deze belangrijke gebieden verder te ontwikkelen. Er werden plannen gemaakt voor een document over de identiteit van de leken-Marist en een aantal circulaires en brieven werd verstuurd; sommige daarvan waren aan de gehele Maristenfamilie gericht, terwijl andere alleen voor de broeders, voor een bepaalde leeftijdsgroep of voor betrokkenen bij een bepaalde apostolaatsvorm bestemd waren. 

In het jaar 2006 begonnen de eerste 150 broeders aan een oriëntatiecursus in het kader van een nieuw initiatief: missio ad gentes. Dit project richtte zich op Azië en was een antwoord op een oproep van Paus Johannes Paulus II aan religieuze congregaties in de hele wereld. 

In september 2007 vond er in Mendes (Brazilië) een vergadering plaats waaraan voor het eerst in onze geschiedenis als instituut broeders en leken deelnamen die bij Maristenprojecten over de hele wereld betrokken waren. Een maand later werden 47 Broeders Maristen zalig verklaard die in de Spaanse burgeroorlog zijn gedood. Zij hoorden bij een groep van in totaal 498 martelaren die zalig werden verklaard. Enkele maanden later werd begonnen met renovatiewerkzaamheden aan l’Hermitage in Frankrijk. Omdat dit kostbare Maristeneigendom moest worden klaargemaakt om in deze nieuwe eeuw dienst te doen, werd er gepland het historische gebouw ingrijpend te veranderen én een nieuw gebouw neer te zetten met een verbeterde inrichting, zodat het centrum goed beantwoordt aan de wensen en behoeften van vandaag. 

Ook als we vorige Kapittels en gebeurtenissen daaromheen snel de revue laten passeren, geeft dit ons een goed overzicht van onze Maristengeschiedenis. Op elk punt langs de weg zien we een glimp van wat er toen speelde, van gebeurtenissen die elkaar beïnvloedden en daarmee bepalend waren voor een tijdperk, en van de goede wil van alle betrokkenen. 

We hebben als instituut gereageerd op gebeurtenissen die zich hebben voorgedaan; onze houding is sinds Vaticanum II in vele delen van de wereld veranderd; maar misschien hebben we niet volledig beseft dat er ook sprake is geweest van andere danig sterke, maar minder zichtbare krachten, die onze opvattingen van de tijd waarin we leven hebben gevormd. Laten we eens kijken naar enkele van deze ontwikkelingen. 

Secularisatie als uitdaging: de moderne en de postmoderne tijd 

Zoals ik al schreef, waren er in de afgelopen vijftig jaar belangrijke gebeurtenissen die van invloed zijn geweest op de structuur en de inhoud van onze Algemene Kapittels, maar tegelijkertijd was er ook sprake van andere veranderingen, waarvan de gevolgen pas na langere tijd zichtbaar werden.  

Zo maakte moderniteit geleidelijk aan plaats voor postmodern denken en werd seculariteit steeds meer beschouwd als iets wat zowel voor- als nadelen had. Aan de ene kant was seculariteit bevorderend voor waarden zoals persoonlijke vrijheid, gelijkheid, waardigheid en rationaliteit, en hielp ze ons voorbij te gaan aan bijgeloof, angst en religieuze onverdraagzaamheid. 

Aan de andere kant leidde seculariteit ook vaker tot het donker dan tot het licht. Deze tweede groep, verbond seculariteit met het verliezen van je geloof, een afname van het gezag van de Kerk, een verzwakking van het gezinsleven, onverantwoordelijk seksueel gedrag, overmatig individualisme en wat Paus Benedictus XVI het “dictatorschap van relativisme” noemt. 

De termen “moderniteit” en “postmoderniteit” verwijzen naar twee verschillende visies op leven; ze geven ons een beter begrip van de veranderingen die in de voorbije halve eeuw hebben plaatsgevonden in onze wereld en in onze levenswijze. De term “moderniteit” ontstond bijvoorbeeld als beschrijving van een zienswijze die met de Verlichting begon, tijdens de Industriële Revolutie en de Victoriaanse tijd bleef bestaan en er nu nog steeds is. Dit tijdperk werd gekenmerkt door snelle wetenschappelijke vooruitgang en de toenemende overtuiging dat de menselijke rede als enige in staat was de aard van onze wereld niet alleen te verklaren maar die ook te verbeteren. Wat zijn typische kenmerken van die periode? Individualisme, vertrouwen in wetenschappelijke redeneringen, en geloof in onbegrensde materiële vooruitgang. 

Omdat moderniteit grotendeels afhankelijk is van economische ontwikkeling, is het begin ervan van land tot land verschillend geweest. Maar afgezien daarvan heeft dit wereldbeeld, doordat het de nadruk legt op wetenschappelijke en materiële vooruitgang, ook de neiging religie te verplaatsen naar de privésfeer; op deze manier leidt het naar meer secularisatie binnen de maatschappij.
In eerste instantie reageerde de Kerk angstig op deze ontwikkelingen. Al snel creëerde ze een klein eigen wereldje dat grotendeels intact wist te overleven tot in de vroege jaren 60. Uiteraard kwam daar met Vaticanum II een einde aan: de Pastorale constitutie op de Kerk in de moderne wereld van het Concilie was een duidelijk teken dat de Kerk moderniteit uiteindelijk toch omarmde. 

Deze ontwikkeling is in zekere zin ironisch, want toen de Kerk eenmaal besloot zich moderniteit eigen te maken, werden er door het postmoderne denken juist vraagtekens gezet bij de principes waarop dit wereldbeeld was gebouwd. Waarom? Omdat veel ingrijpende gebeurtenissen in de 20e eeuw hadden gezorgd voor twijfels over het idee dat de rede de grote vraagstukken van het leven kon oplossen. Terwijl deze kritiek op moderniteit wortel begon te schieten, sloegen veel katholieke seminaries en vormingshuizen in de westerse wereld echter een heel andere richting in. Het ging allemaal om verklaren; symboliek en mysterie waren onwelkome gasten geworden. 

Terugkijkend kunnen we deze situatie positief en negatief zien. Kandidaten voor het religieuze leven en ook geprofeste religieuzen werden tot meer persoonlijke verantwoordelijkheid uitgedaagd, maar tegelijkertijd verloor het religieuze leven, door de seculiere wereld zo in de armen te sluiten, veel van zijn vroegere identiteit. 
Vandaag leven we als instituut met de gevolgen van deze benadering van vernieuwing. Veel aspecten van onze levenswijze zijn grotendeels langs rationalistische lijnen up-to-date gebracht. Een tijdlang leken we vast te houden aan de overtuiging dat de volgende vragenlijst of het volgende proces voor pastorale planning of het volgende kant-en-klare vernieuwingsprogramma hét antwoord zou zijn dat onze levenswijze en onze leden in één klap zou veranderen. De afgelopen jaren is er echter sprake van een nieuw verlangen naar het transcendente, met name onder jonge mensen. 

Deze trend is zo duidelijk dat ze voor Harvey Cox, theoloog en voorvechter van het concept Kerk in een seculiere wereld, aanleiding was voor de volgende uitspraak: “Zo’n dertig jaar geleden heb ik een boek geschreven, The Secular City, waarin ik probeerde een theologie uit te werken voor het ‘postreligieuze tijdperk’, dat volgens veel sociologen in aantocht was. Sindsdien lijkt religie – of toch sommige religies – echter een sterke opleving te kennen. Vandaag is het seculariteit, niet spiritualiteit, die met uitsterven wordt bedreigd.”
 En waar is het kerkelijke en religieuze leven gebleven terwijl deze ontwikkelingen zich voordeden? Beide, waaronder ook onze eigen levenswijze als Maristen, zijn ten dele gevangen in een wereldbeeld dat eerder bij het verleden dan bij het heden hoort.
En hoe zit het met postmoderniteit? Dit is een wereldbeeld dat zich moeilijk precies laat definiëren; het claimt geen absolute waarheden, geeft de voorkeur aan gevoelens boven verstand, bevordert verdraagzaamheid, houdt van diversiteit en pluraliteit en wordt gekenmerkt door een terugkeer naar religie en spiritualiteit. Deze verschuiving is minder evident bij de groepen mensen die zich bij de grote Kerken aansluiten dan bij degenen die opnieuw religieuze vragen stellen. Van één ding kunnen we zeker zijn: we zijn niet meer tevreden met het puur rationele en seculiere. 
Postmoderniteit heeft wel haar problemen. Zo heeft ze een tijd van moreel relativisme en sociale en individuele versplintering ingeluid, is ze vol ongeduld met betrekking tot verstrekkende verklaringen van de werkelijkheid, en heeft ze weinig op met toezeggingen en verbintenissen. Tegelijkertijd heeft het postmoderne denken ook haar goede kanten en we willen ze zeker niet allemaal slecht noemen. 
Moderniteit en postmoderniteit zijn ingewikkelde concepten, en het is niet mijn bedoeling ze al te eenvoudig voor te stellen. Sommige religieuze instituten in delen van de ontwikkelde wereld lijken echter vast te zitten in een moderne fase van na Vaticanum II. Ze konden zich in deze zienswijze vinden en hebben sindsdien niet meer teruggekeken of zelfs maar vooruitgekeken. 

Nogmaals, ik wil hiermee niet zeggen dat de oplossing voor hun dilemma in een terugkeer naar het verleden of het zonder meer omarmen van een postmoderne denkwijze ligt. Het suggereert echter wel dat wij als instituut onze ogen open moeten hebben voor de bewegingen in onze tijd en, wat nog belangrijker is, dat we de waarden die daarbij horen aandachtig moeten bestuderen. Doen we dat niet, dan kan dat betekenen dat we, juist als er een nieuw begin ontstaat, krampachtig vasthouden aan het verleden.

Wijlen Karl Rahner s.j., theoloog, heeft ons er meer dan eens aan herinnerd dat niet iedereen die tegelijk leeft per se bij dezelfde generatie hoort. Dit was zeker een accurate vaststelling, maar hij ging nog niet ver genoeg. Vandaag beseffen we dat er binnen een en dezelfde generatie sprake is van meerdere verschillende generaties. 

Deze situatie is duidelijk zichtbaar binnen religieuze congregaties wier leden hoofdzakelijk woonachtig zijn in het Westen en in landen die als geseculariseerd worden beschouwd. Tijdens onze voorbereidingen op het 21e Algemeen Kapittel kunnen we alleen maar ons voordeel ermee doen als we proberen onze onderlinge generatieverschillen beter te begrijpen en als we inzien hoe waardevol die verschillen zijn. 

De pelgrimstocht naar het Algemeen Kapittel waaraan we op deze 8e september beginnen en die een jaar gaat duren, is een uitstekende gelegenheid om ons niet alleen op het Kapittel zelf voor te bereiden, maar ook om vooruit te kijken naar 2017, het jaar waarin we ons 22e Algemeen Kapittel houden én het 200-jarige bestaan van ons instituut vieren. 

Zou het niet toepasselijk zijn als we die gebeurtenis konden vieren in het geheel gerenoveerde l’Hermitage dat Marcellinus heeft gebouwd? En het zou zelfs nog toepasselijker zijn als we dat deden met een “vernieuwd hart”. Dan zal de ware identiteit van onze levenswijze voor iedereen zichtbaar zijn. 

Concrete uitdagingen


De leden van elk willekeurig Algemeen Kapittel beginnen aan hun taak hopende dat hun werk iets goeds oplevert voor het leven en de zending van hun instituut. En dat is ook inderdaad het geval, voor elk Kapittel op zijn eigen manier. Vandaag moeten we echter stappen nemen om te garanderen dat ons 21e Algemeen Kapittel meer dan zijn gebruikelijke bijdrage levert; achteraf moet het worden gezien als een keerpunt in de geschiedenis van het Maristenleven en de Maristenzending. Wordt het dat niet, dan hebben we een kans gemist die we misschien niet snel weer krijgen. Laat ik daar wat dieper op ingaan.


Het religieuze leven van nu is nog niet volledig vernieuwd. Dat geldt eveneens voor de manier waarop wij Maristen het leven. En het resultaat heeft niets te maken met slechte wil of het gebrek om te proberen. Echte vernieuwing is echter geen manier van zijn, maar eerder een manier om het Evangelie van Jezus Christus in praktijk te brengen. Hoe weten we het dan als die vernieuwing inderdaad heeft plaatsgevonden bij ons? Als we weer kunnen dromen zoals Marcellinus dat deed en als we dat wat er gedaan moet worden niet laten hinderen door dat stemmetje dat ons tot voorzichtigheid maant. 

De openhartige manier waarop Benedictus XVI tijdens zijn bezoek aan de Verenigde Staten het onderwerp seksueel misbruik aanpakte, is een goed voorbeeld van wat ik bedoel. Advocaten van sommige bisdommen en aartsbisdommen hadden de Paus geadviseerd de slachtoffers niet te ontmoeten, uit angst dat zijn contact met hen de Kerk uiteindelijk meer geld zou gaan kosten. Hij bedankte hen voor hun advies en besloot vervolgens tot een privé-onderhoud met een groep slachtoffers. Daarmee stelde hij zich als priester op, niet als advocaat. 

Ook weten we dat er bij ons een vernieuwing heeft plaatsgevonden als de ervaring van Gods onvoorwaardelijke liefde ons ertoe brengt moedig actie te ondernemen, als ze ons de kracht geeft op hoge leeftijd risico’s te nemen en ons helpt “ja” te zeggen zonder enige aarzeling, berekening of overmatige bezorgdheid om onze persoonlijke behoeften. Uiteindelijk weten we dat er bij ons een vernieuwing heeft plaatsgevonden als we ontvlamd raken, vol passie leven en ervan doordrongen zijn dat we mannen zijn die van God houden.  


Wij hebben vandaag veel gemeen met de rijke jongeman uit het Evangelie; net zoals hij knikken we beamend als de Heer ons zegt dat we het eeuwige leven krijgen als we ons aan de geboden houden. Maar het is het volgende deel van het verhaal waar we het moeilijk mee hebben: al onze bezittingen verkopen en dan terugkomen om Hem te volgen, zonder terughoudendheid of twijfels, maar uit vrije wil, met een open hart en vol vreugde en enthousiasme – zoals François, Laurent, Jean-Baptiste, Sylvestre en zo veel anderen het voor ons hebben gedaan. 


Boven aan de prioriteitenlijst van het komende Algemeen Kapittel moet niet het opstellen van nieuwe documenten staan. Kan het Kapittel ons in plaats daarvan niet helpen betere manieren te vinden om de reeds bestaande documenten te leven? Ons 21e Algemeen Kapittel moet van “het gebruikelijke zakelijke gebeuren” af; het moet van de oude manier om dingen te doen af. Het moet ons instituut in een richting sturen die voor Marcellinus herkenbaar zou zijn als hij ons een bezoek zou brengen. 

Dat kunnen we alleen bereiken door middel van een proces van onderscheiding. Dat is een woord dat we vaak horen als het over Algemene Kapittels gaat. Helaas lijkt het aantal definities van de term welhaast even hoog als het aantal Kapittelleden. Ongeacht welke betekenis u en ik aan dat woord verbinden, één ding weten we zeker: als er in ons leven geen regelmatig gebedsritme is, als er nauwelijks zichtbaar bewijs is van ascetische oefeningen, en als het onbevooroordeeld, openhartige gesprek tussen alle betrokkenen niet het middel van communicatie is, dan mogen we een geest van onderscheiding wel ambiëren maar is die zeker niet de realiteit.
Echte onderscheiding vraagt van ons discipline. Ze maakt het ons mogelijk de wereld door Gods ogen te zien, de kreten ervan door Gods oren te horen en beslissingen te nemen met Gods hart. Maar om te leren zien, horen en beslissen zoals God moeten we bidden, vasten en ons zuiveren op een manier waar maar weinigen zich vrijwillig voor aanmelden. 

We moeten onze tegenzin opzij zetten als we willen dat dit Kapittel ons zowel opschrikt als inspireert met zijn besluiten; dat het ons zowel verrast als prikkelt met de risico’s die het ons wil laten nemen; en dat het ons oproept onszelf ten beste te zijn. Een proces van onderscheiding vraagt altijd een bepaalde prijs, maar het leidt ons uiteindelijk naar geestelijke onbevangenheid. Uiteindelijk ga ik Gods wil aanvaarden in een geest van liefde en overgave, omdat mijn vooroordelen, zwakke punten en koppigheid een tijdlang het zwijgen is opgelegd. 

Over vijftig jaar leven de meeste deelnemers aan dit 21e Algemeen Kapittel niet meer. Als we ons verplaatsen naar dat moment en terugkijken op die halve eeuw, wat zou ons dan met trots vervullen? Wat kunnen we nu doen en beslissen om het instituut en de zending daarvan een helpende hand te bieden naar de toekomst toe? We kunnen het ons al lang niet meer veroorloven te wachten tot iedereen aan boord is. Nee, we moeten de moed hebben om met een zekere urgentie op weg te gaan en de toekomst tegemoet te gaan met degenen die die reis willen maken. 

Verantwoordelijkheden van een Kapittellid
Het is een eer te worden gekozen als deelnemer aan het Kapittel, maar het mag nooit als een voorrecht worden gezien. Degenen die de mogelijkheid hebben gehad aan eerdere Kapittels deel te nemen beseften al snel dat hun rol als Kapittellid een dienst was – aan zowel het instituut als aan hun medebroeders en alle andere betrokkenen bij het Maristenleven en de Maristenzending. Houd het volgende uit onze Constituties en Statuten voor Algemene Kapittels in gedachten: “Een broeder die tot afgevaardigde voor het Kapittel wordt gekozen, dient zijn taak als Kapittellid te beschouwen als een plicht die belangrijker is dan elke andere plicht.”
 

Het is daarom logisch dat de Kapittelleden goed voorbereid op de taak die hen wacht in Rome arriveren. Dat betekent onder andere dat ze zich persoonlijk hebben voorbereid door het Maristendocument Handleiding voor de pelgrim te gebruiken, door er samen met anderen aan te werken de doelstellingen genoemd in het document Op weg naar het 21e Algemeen Kapittel te bereiken, en door zich bezig te houden met andere publicaties van de Voorbereidingscommissie voor het Kapittel. Al deze documenten moeten van tevoren goed worden gelezen en bestudeerd. Mocht er een kwijtraken, dan kunt u bij de secretaris van de Voorbereidingscommissie een nieuw exemplaar aanvragen (teogda@hotmail.com).   

Degenen die aan het Kapittel zullen deelnemen moeten ook de nodige tijd vrijmaken om de gehele bijeenkomst bij te wonen, zo lang als het werk duurt. Niemand zit erom te springen langer dan nodig op een Kapittel te blijven, maar als we erop zouden staan dat het op een bepaalde datum afgelopen moet zijn omdat het ons persoonlijk beter uitkomt, dan zet dit de anderen onder druk en ondermijnt het een mogelijk proces van onderscheiding dat nog gaande is. 

De Kapittelleden moeten aanwezig blijven tot hun werk ten einde is. Niemand mag zich definitief afmelden, behalve om ernstige redenen, en dan niet eerder dan dat een schriftelijk verzoek om voor bepaalde duur afwezig te zijn is ingediend bij de Centrale Commissie en deze daar toestemming voor heeft gegeven.
 

Zoals al eerder werd vermeld, is elke broeder die in aanmerking komt vrij om afgevaardigden voor het Kapittel te kiezen volgens de regels die zijn vastgelegd in de publicatie Acts of the 20th General Chapter; deze worden in Deel II van deze circulaire toegelicht. Er moet ook speciaal worden gelet op de verkiezing van reserve-Kapittelleden.

Kleine veranderingen in de praktijk, belangrijke veranderingen in onze houding
De afgelopen jaren hebben veranderingen in het houden van Kapittelzittingen en in details zoals de inrichting van de vergaderzaal zelf geleid tot veranderingen in houding en opvatting. Vóór het Kapittel van 1993 bijvoorbeeld was er geen enkele structuur te vinden in de manier waarop men informatie kon inwinnen over potentiële kandidaten voor de functie van Algemeen Overste of Algemeen Vicaris. 

De leden van ons 19e Algemeen Kapittel hebben gezorgd voor een aanpassing van die situatie. Vlak voor de verkiezing hielden zij een peiling onder de Kapittelleden en lieten ze een lijst met de vijf topkandidaten rondgaan onder de aanwezigen die stemrecht hadden. Er werd ook tijd ingeruimd om informatie in te winnen over de broeders wier naam op de lijst stond. De Kapittelleden kregen echter wel te horen dat ze geheel vrij waren om te stemmen op degenen die volgens hen door God werden geroepen deze functies in het instituut te bekleden. 

Een andere indeling van de zitplaatsen bij ons 20e Kapittel zorgde voor een heel nieuwe dynamiek in de vergaderzaal. Voorheen was de zaal ingericht als een theater, met stoelen en tafels in aflopende rijen en een centrale tafel op een verhoging voorin. Hoewel iedereen de gespreksleider op die manier goed kon zien, keken degenen die achterin zaten vooral uit op een zee van ruggen en achterhoofden. 

De leden van de Voorbereidingscommissie voor het Kapittel van 2001 besloten de vergaderzaal een ovale vorm te geven, zodat de deelnemers elkaar aan konden kijken. Dit had tot gevolg dat gesprekken tussen afgevaardigden gemakkelijker, broederlijker en spontaner verliepen.

Een betere voorbereiding onder leken-Maristen en anderen die deel uitmaken van ons leven en onze zending


Gedurende de laatste twee Algemene Kapittels was er een kleine groep leken-Maristen die het Kapittel enkele dagen bijwoonden als adviseurs en waarnemers. Beide keren hebben zij het Kapittel voor hun vertrek toegesproken. 

De leden van die groepen waren over het algemeen gekozen door de Provinciaal Overste en Raad van een bepaalde regio. Hun aanwezigheid bij het Kapittel had twee doelen: ten eerste dat de stem van leken-Maristen kon worden gehoord op momenten dat dat een verrijking zou vormen voor de discussie en het debat; ten tweede dat zij getuige konden zijn van hoe een Kapittel werkt, waar het zich mee bezighoudt en wat de rol ervan is in het leven van het instituut. 

De afgelopen jaren hebben andere congregaties die lekencollega’s en -partners in hun zending hebben uitgenodigd als waarnemer aanwezig te zijn bij hun Algemeen Kapittel, gezocht naar doeltreffender middelen om de lekenstem daar te laten horen. Zo heeft minstens één groep in de voorbije twee jaar vlak voor het Kapittel een internationale bijeenkomst gehouden waaraan een representatieve groep broeders en leken deelnam. Deze groep boog zich over meerdere punten die met hun gedeelde zending samenhingen en formuleerde kwesties die ze het Kapittel ter overweging wilde voorleggen. Tijdens het Kapittel zelf presenteerden vertegenwoordigers van de groep deze kwesties; zij werden niet betrokken bij het verdere verloop van de vergadering. Aan het eind kwam een aantal van hen terug om op de hoogte te worden gebracht en om te plannen hoe de beslissingen van het Kapittel konden worden uitgevoerd. 

Andere congregaties hebben als voorbereiding op hun Kapittel provinciale of regionale bijeenkomsten gehouden met geprofeste leden en leken. 

Onze bijeenkomst rond het thema zending in Mendes is nog een goed voorbeeld van een nieuw initiatief om de bijdrage van een flink aantal leken en broeders mee te nemen in de voorbereidende fase van een Kapittel. De deelnemers aan die bijeenkomst gaven de aanbeveling de resultaten van hun werk te sturen naar de commissie die het Kapittel aanstuurt, zodra die gevormd zou zijn. 

Het vorige Algemeen Kapittel heeft de huidige Algemene Raad weliswaar toestemming gegeven waarnemers uit te nodigen voor het Kapittel, maar dat wil niet zeggen dat leken niet uitgenodigd zouden moeten worden om aan provinciale of regionale bijeenkomsten deel te nemen, vooral als het onderwerp Algemeen Kapittel op de agenda staat. 

De huidige Voorbereidingscommissie voor het Kapittel wil leken-Maristen ook betrekken bij de eerste voorbereidingsfase. In het document Op weg naar het 21e Algemeen Kapittel staan gedeeltes die van toepassing zijn op leken-Maristen en ook op jonge Maristen. Zo is er hopelijk sprake van een brede dwarsdoorsnede van meningen, wat een enorme verrijking zal zijn voor het werk van de Kapittelleden. 

Nieuwe harten voor een nieuwe wereld

De profeet Ezechiël legde God woorden in de mond toen hij schreef: “Ik zal u een nieuw hart geven en een nieuwe geest in u uitstorten; Ik zal het stenen hart uit uw lichaam verwijderen en u een hart van vlees geven.” Wie van ons verlangt er, met het oog op de onvermijdelijke routine van het dagelijkse leven, niet naar een nieuw begin, een nieuwe kans, een nieuw hart? 

Velen van ons deinzen er echter voor terug om dat echt te bereiken. Voor sommigen lijkt angst de boosdoener te zijn: angst voor verandering, angst voor het onbekende, angst voor alles wat anders is. Anderen zullen zeggen dat ze er gewoon niet graag genoeg energie aan willen besteden een nieuwe start te maken. 

Ons 21e Algemeen Kapittel heeft het volgende thema: Nieuwe harten voor een nieuwe wereld. Met deze keuze hoopten de leden van de Voorbereidingscommissie om zich ten minste Ezechiëls boodschap eigen te maken: een verandering van hart bij iedereen is essentieel als we ooit die nieuwe start willen maken waar we allemaal zo naar uitkijken. Tegelijkertijd zijn we ons ervan bewust dat veranderingen niet in een vacuüm plaatsvinden. Onze bereidheid om dit proces aan te gaan kan worden gehinderd door onze vooroordelen of door de gebruiken, gebeurtenissen die zich voordoen, en de cultuur van de wereld(en) waarin we leven. 

Zo hebben de meesten van ons door de drastische ontwikkelingen in de informatietechnologie van de voorbije vijftig jaar snelle toegang tot informatie over allerlei onderwerpen gekregen. En ook is de vooruitgang op andere vlakken van grote invloed geweest; vaak heeft ze geleid tot veranderingen in de manier waarop wij met elkaar en met de wereld leven en omgaan. Dankzij de telefoon kunnen u en ik langeafstandscontacten onderhouden, wat echter soms ten koste gaat van degenen met wie we direct samenleven en -werken.

We hoeven alleen maar te kijken naar het groeipatroon binnen het katholicisme van de afgelopen eeuw om een idee te krijgen van de ingrijpende verschuivingen die er in onze Kerk plaatsvinden.
 In 1900 bijvoorbeeld, op de drempel van de 20e eeuw, waren er ongeveer 459 miljoen katholieken in de wereld, van wie 392 miljoen in Europa en Noord-Amerika. De resterende 67 miljoen woonden verspreid over de aarde, hoofdzakelijk in Zuid-Amerika. 

Wat zijn de tijden sindsdien veranderd! Rond het jaar 2000 waren er wereldwijd 1,1 miljard katholieken, maar slechts 380 miljoen van hen woonden in Europa en Noord-Amerika – minder dan een eeuw tevoren. De overige 800 miljoen waren op het zuidelijk halfrond te vinden, ruwweg de helft van hen in Zuid-Amerika. Als we afgaan op demografische en religieuze trends, zal deze verplaatsing van de katholieke bevolking zich voortzetten. 

Hoe kunnen we deze toename verklaren? Ten dele door de groei van de bevolking, maar dat is niet alles. In de voorbije vijftig jaar is er een enorme golf van bekeringen tot het christendom geweest, vooral op het Afrikaanse continent. Tussen 1970 en 1985 bijvoorbeeld liepen er gemiddeld 4.300 mensen per dag weg uit christelijke kerken in Europa en Noord-Amerika. In diezelfde periode bekeerden zich per dag 16.500 mensen in Afrika tot het christendom, wat een jaarlijkse toename van zo’n 6 miljoen nieuwe Afrikaanse christenen betekende. Vandaag is de helft van het aantal volwassenen dat zich in de katholieke Kerk laat dopen woonachtig op het Afrikaanse continent. 

Houd hierbij wel in gedachten dat de toename van het aantal katholieken in Afrika, delen van Azië en, tot op zekere hoogte, in Zuid-Amerika niet volgens de vroegere Europese geloofs- en gebruikspatronen verloopt. Het is eerder zo dat er vele nieuwe vormen van christendom ontstaan doordat het zich mengt met inheemse gewoontes en opvattingen. Wetenschappers noemen deze ontwikkeling de grootste culturele transformatie in het christendom sinds het door de H. Paulus ingeluide tijdperk van hellenisering.

In het verlengde hiervan bevindt ons instituut zich niet in één maar in vele werelden. Dat zou ons niet moeten verbazen. We zijn immers aanwezig in 78 verschillende landen, hebben te maken met talrijke politieke systemen en regeringsstructuren, en zijn betrokken bij uiteenlopende projecten gericht op het evangeliseren van jongeren. Armoede en rijkdom, stad en platteland, het noorden en het zuiden, het oosten en het westen – het zijn allemaal aspecten van de wijze waarop wij Maristen leven en onze zending uitoefenen. 

Elk van deze werelden heeft belangrijke punten die daar aan de orde zijn. Die punten kunnen onderling met elkaar botsen maar wel allemaal de aandacht van het Algemeen Kapittel vragen. We moeten samen besluiten wat er geschikt is voor een vergadering op dat niveau binnen het instituut. 

Door te kiezen voor Nieuwe harten voor een nieuwe wereld als de slogan voor ons 21e Algemeen Kapittel, wilden de leden van de Voorbereidingscommissie de verantwoordelijkheid daar leggen waar ze hoort te liggen. Het zal u of mij niet lukken iemands hart, iemands instelling te veranderen als we dat niet eerst bij onszelf hebben gedaan. En als een hele groep een transformatie wil doormaken, moeten de veranderingen het niveau van het individu overstijgen. Maar als we niet bij onszelf beginnen, is de kans dat er daadwerkelijk veranderingen gaan plaatsvinden vrijwel nihil.  

Een veranderende Kerk 
Net zoals onze wereld, bevindt de Kerk zich vandaag de dag temidden van een kentering die ingrijpender is dan alle voorgaande, met als enige mogelijke uitzondering het besluit van de vroege christelijke gemeenschap om heidenen toe te laten zonder zich eerst tot het jodendom te bekeren. Denk eens aan de grote gevolgen van dat besluit voor de vrome joden van toen. Zo kregen de Farizeeërs die zich de boodschap van die rondreizende leraar genaamd Jezus eigen hadden gemaakt en Hem als de langverwachte Messias hadden aanvaard, te horen dat vele gebeden en gebruiken die zich door de eeuwen heen hadden ontwikkeld, terzijde geschoven moesten worden. We kunnen ons wel voorstellen dat dit voor hen heel stekend moet zijn geweest.   

De kardinalen, aartsbisschoppen en bisschoppen die bijeenkwamen voor het Tweede Vaticaanse Concilie namen ook een moedige stap: zij haalden de Kerk uit het kader van het westerse christendom en daagden haar uit te worden wat ze altijd al moest worden, een Wereldkerk. Hoewel de volledige gevolgen van hun besluiten nog niet duidelijk zijn, weten we één ding zeker: de koers die door de deelnemers aan het Concilie werd bepaald, heeft een enorme impact gehad op het religieuze leven en de identiteit daarvan. Om slechts één voorbeeld te noemen, voorafgaand aan het Concilie had het religieuze leven een eigen vaste plek in de algehele hiërarchische structuur van de Kerk. Tegen het einde van het Concilie begon echter al zichtbaar te worden dat er voor ons van alles aan het veranderen was. 

Wat een zegen zijn de verwarring en opschudding van de laatste vijfenveertig jaar geweest! Ze hebben diegenen onder ons die hebben gekozen voor een leven als lid van een religieuze congregatie eraan herinnerd dat onze plek eerder een deel van de charismatische structuur van onze Kerk behoort te zijn. Vals respect is de ware vijand van het gewijde leven: het was altijd al de bedoeling dat wij enigszins los, wild en zeker niet gedomesticeerd zouden zijn.  

Evenmin was het de bedoeling dat onze levenswijze puur in het teken van arbeid voor de Kerk zou staan. Als leken u of mij zouden vragen wat het is dat wij wel en zij niet kunnen doen, is het correcte antwoord dat er niets is wat wij wel en zij niet kunnen doen. Maar het is nooit de bedoeling geweest dat onze identiteit als broeders alleen een kwestie was van wat we wel of niet konden doen. Nee, het religieuze leven is op zijn best bedoeld als de levende herinnering aan wat de Kerk kan zijn, wat ze wil zijn, wat ze moet zijn.
 
De wereld van de jeugd

Er is nooit zo iets geweest als de “wereld van de jeugd”. Kinderen en jongeren leven in vele, zeer uiteenlopende werelden. We moeten ons weer het hart van een missionaris aanmeten als we een of meer van die werelden binnen willen gaan. Dit gegeven geldt vooral in de ontwikkelde wereld van nu, want we lijken meer te weten van evangeliseren in ontwikkelingslanden dan in de landen die als geseculariseerd bekendstaan. 

Broeders, het kan geen kwaad om te kijken naar het aankomende Algemeen Kapittel zoals onze broeders naar het 16e Kapittel keken, dat vlak na het Concilie werd gehouden. Die bijeenkomst heeft het Maristenleven en de Maristenzending zoals wij het toen kenden een heel nieuwe vorm gegeven, en ze heeft een proces van verandering en vernieuwing in gang gezet dat nog steeds voortduurt. Is de tijd nu gekomen om de inventaris op te maken, om te onderscheiden wat van de Geest is en wat niet, en om de moedige stappen te nemen die noodzakelijk zijn om het Maristenleven en de Maristenzending tot ver in deze eeuw vitaal te houden? 

Een Algemeen Kapittel is er maar één keer in de acht jaar, en het is aan ons om er het beste van te maken. We kunnen er zeker van zijn dat Gods genade er voor ons is; het is altijd ons antwoord waar het om gaat. Zijn we bereid lef te tonen, moeilijke of zelfs onverwachte beslissingen te nemen en er de prijs voor te betalen om ze realiseren? Zo ja, dan moeten we eens kijken naar de volgende uitdagende punten.

Ten eerste moeten we onze aandacht niet wegnemen van de generatie voor wie Marcellinus zich met hart en ziel inzette. Het is juist zaak deze trend die in delen van ons instituut gaande is om te keren en experts namens de Kerk te worden op het vlak van evangelisatie van arme kinderen en jongeren, waar ze ook mogen zijn. 

Sommigen van ons geven verdrietig aan dat ze de wereld van de jeugd niet meer begrijpen en niet beschikken over de nodige vaardigheden om zich met hen in te laten. Ik weet zeker dat over ons ook iets dergelijks is gezegd toen wij jong waren. De leden van de generatie in opkomst hebben echter volwassenen in hun leven nodig die naar hen luisteren, begrip voor hen hebben, om hen geven en hen hoop geven – terwijl ze hen steeds vertellen hoeveel Jezus van hen houdt. Als instituut dat zich richt op arme jongeren van nu moeten we efficiëntere manieren zoeken om het Evangelie te koppelen aan het leven op straat; we moeten woorden over geloof gaan gebruiken die deze generatie aanspreken.

Ten tweede moeten we, net zoals Marcellinus, allereerst mannen van God zijn. Dat moet in alles wat we doen en zeggen duidelijk zichtbaar zijn. We kunnen het van onszelf of van elkaar echt niet meer accepteren dat we hard aan het werk lijken voor het Koninkrijk maar ondertussen zwaar tekortschieten op het vlak van ons persoonlijke gebedsleven en geestelijke leven. De woorden Jezus is het middelpunt en de passie van mijn leven moeten veel meer zijn dan een ver ideaal of een inspirerende gedachte; ze moeten een levende realiteit zijn in het leven van elk van ons
Ten derde moeten we aspecten van onze vormingsprogramma’s (eerste en verdere vorming) kritisch bestuderen en aanpassen. Sommige programma’s voor eerste vorming lijken meer nadruk te leggen op professionele training dan op religieuze vorming. Adequaat onderwijs voor het werk dat ons gevraagd wordt te doen is absoluut noodzakelijk. Maar ook moeten we deze vraag stellen: houden de jonge mannen die bij ons van het noviciaat komen oprecht van Jezus, en zijn ze een levend portret van Marcellinus Champagnat? In een aantal delen van onze Maristenwereld zijn scholastieken vrijwel verdwenen.
Vorming is gericht op het hart en op de geest; om succesvol te zijn, heeft ze tijd en uiterst bekwame medewerkers nodig. Bij sommige programma’s voor verdere vorming die wij aanbieden bestaat het risico dat ze een soort forum worden, waarbij broeders een serie lezingen te horen krijgen met de nieuwste informatie op een aantal verschillende vlakken. Is dat wat ze op middelbare leeftijd of in de periode van de “derde leeftijd” nodig hebben?
Ten vierde vormt de gemeenschap de kern van ons leven als broeders. Steeds vaker noemen broeders het ontbreken daarvan als een van de redenen om een verzoek tot dispensatie van hun gelofte in te dienen. We moeten de vaardigheden leren die noodzakelijk zijn om als gemeenschap of communiteit samen te leven en wel op een manier die leven-gevend, eenvoudig en ondersteunend is, open jegens iedereen met wie we onze zending delen en iedereen die we, naar onze roeping, dienen. Onze communiteiten moeten een plek zijn waar jongeren zich welkom, geaccepteerd en thuis voelen.
Een echte Maristencommuniteit moet opvallen door het feit dat de bezoeker bij het weggaan het gevoel heeft dat hij of zij bij mensen is geweest die bidden, midden in het leven staan en zich er vol vuur op toeleggen het Evangelie te verkondigen aan arme kinderen en jongeren. Tegelijkertijd moeten we toegeven dat er ook broeders zijn die beweren getekend te zijn door het communiteitsleven, maar die onhaalbaar hoge eisen stellen of zelf moeilijke mensen zijn om mee samen te leven.
Ten vijfde is de roeping van een Broeder Marist anders dan die van een leken-Marist; beide roepingen zijn noodzakelijk voor het hele leven van de Kerk. Verwarring die er momenteel bestaat over de identiteit van elk van beide groepen moet worden opgehelderd door de elementen te beschrijven die ze gemeen hebben en ook de kenmerken die hun roepingen uniek maken. Wat nog belangrijker is, is dat we de aanzienlijke maar verschillende rol leren begrijpen die elke manier van leven speelt in het leven van de Kerk.
Onze oproep tot heiligheid en zending heeft een gemeenschappelijke oorsprong: de doop. Helaas is dat het punt waar veel mensen, onder wie ook religieuzen, meer waardering krijgen voor zusters, paters en broeders om wat ze doen dan om wie ze zijn. Strak vasthouden aan zo’n standpunt vertekent elk begrip van de echte plek en het echte doel van religieuzen in de Kerk. Want door hun professie in het openbaar om het Evangelie radicaal te leven als de reden en het doel van hun leven, nemen zij de taak op zich het geweten van dit instituut te zijn en haar steeds op te roepen zich van de beste kant te laten zien. Als het religieuze leven daarin niet slaagt, heeft het daaronder te lijden, en de Kerk ook.

Ten zesde moet het bevorderen van roepingen voor ons allemaal een prioriteit zijn. Bidden om roepingen is een logisch onderdeel daarvan, maar er is veel meer werk dat gedaan moet worden. Als we daar vorderingen in willen maken, moeten we de hulp van onze leken-Maristen inroepen, op zoek gaan naar nieuwe en creatieve manieren om roepingen aan te trekken of de beste oude manieren opnieuw vorm geven, en de nodige mankrachten ter beschikking stellen.
Uiteraard is de kwaliteit van ons religieuze leven als broeders het meest doeltreffende middel om nieuwe leden aan te trekken. Even belangrijk is een gevoeligheid voor fenomenen zoals globalisatie en internationaliteit. In meer dan een paar delen van onze wereld moeten we ons ervoor inzetten om kandidaten uit de nieuwe immigrantengroepen te verwelkomen die in recente jaren naar onze landen zijn gekomen.
Ten zevende kan dit Kapittel een goede plek zijn om te laten zien hoe zeer we onze verschillende culturen en de uiteenlopende manieren waarop we dingen doen respecteren. De organisatie en procedures van vorige Kapittels hadden hun oorsprong bijna altijd in de westerse wereld. Dit was op zich geen probleem, maar het vertegenwoordigde slechts een gedeelte van de leden van ons instituut.
Zou het niet goed zijn om de traditionele regels even te laten voor wat ze zijn en in plaats daarvan voor of aan het begin van het Kapittel erover praten hoe het het beste kan verlopen zodat iedereen er zich prettig bij voelt. Wat daar ook uitkomt, we zullen er misschien aan moeten wennen, maar als het betekent dat men meer betrokken is, kunnen we er zeker van zijn dat we de stem van een groter gedeelte van het instituut zullen horen.
Enkele voorstellen van activiteiten
“Ik ben slechts een klein kapelletje, geen grote kathedraal.” Onze stichter zou de woorden van dit korte gedichtje hebben gewaardeerd en ter harte hebben genomen. In het besef dat hij niet beschikte over alle goede gaven die nodig zijn om het instituut dat hij had opgericht te leiden, richtte Marcellinus zich tot Maria en gaf zijn project aan haar. Daarom vraag ik me af of hij ons vandaag zou aanraden onze beperkingen wat betreft het werk dat te doen is bij voorbaat te accepteren, als we willen dat ons 21e Algemeen Kapittel het succes wordt waar we op hopen.
Zoals ik al eerder zei, moet er bij de voorbereiding voor ons 21e Algemeen Kapittel sprake zijn van een onderscheidingsproces dat tot geestelijke onbevangenheid leidt. Zonder zo’n proces lopen we het risico de genade die ons door dit belangrijke gebeuren in de geschiedenis van ons instituut geboden wordt, te verspillen aan nutteloze dingen en meningsverschillen die er niet toe doen.
Daarom nodig ik u ter voorbereiding op het komende Algemeen Kapittel uit om, met mij, van 8 september 2008 tot aan de opening van het Kapittel één dag per week te reserveren om te vasten en te bidden, of om iets positiefs te doen ter bevordering van gerechtigheid onder kinderen en jongeren. Het maakt niet uit welke dag van de week u daarvoor kiest; het is onze bereidheid dit samen te doen die ons in solidariteit met elkaar verbindt.
Vervolgens vraag ik communiteiten waar de viering van de Eucharistie geen deel meer uitmaakt van hun dagelijkse leven, dit gebruik in ere te herstellen. Twee of drie keer per week een eenvoudige communieviering zou een enorme verbetering zijn in huizen waar er in het geheel geen sprake is van het aloude gebruik het Woord, het lichaam en het bloed van de Heer te delen.
Als er een kapel is in de school waar u en uw communiteit actief zijn, overweeg dan eens uw communievieringen daar te houden en de deur ook open te zetten voor leken-Maristen, leerlingen en wie er verder deel wil nemen aan onze voorbereidingen voor het Algemeen Kapittel volgend jaar. En houd het eenvoudig, al naargelang uw cultuur: een viering van twintig minuten ’s morgens of voor het middageten of aan het eind van de dag zal meer mensen aantrekken dan een viering van langere duur.
Tot slot vraag ik u zich op het Kapittel voor te bereiden door gebruik te maken van deze beide documenten: de Handleiding voor de pelgrim en het werkboek Op weg naar het 21e Algemeen Kapittel. Daarin staat een aantal meditaties om met uw communiteit en allerlei andere groepen te doen, al naargelang de situatie van uw provincie. De teksten in deze tweede publicatie zullen een ieder helpen na te denken over het aanstaande Kapittel en de kwesties te bepalen die door de Kapittelleden besproken zouden moeten worden. Naar alle waarschijnlijkheid hebt u dit tweede document al ontvangen; misschien hebt u al een communiteitsbijeenkomst gehouden om aan de slag te gaan met de opgaven erin. Zo niet, wilt u er dan voor zorgen dat dat alsnog gebeurt en wel voor de uiterste datum waarop de feedback opgestuurd moet zijn naar de Voorbereidingscommissie? Uw bijdrage met betrekking tot het Kapittel is noodzakelijk en belangrijk. 

Deel II

De aard en het doel van een Kapittel

Met het geven van informatie over een Algemeen Kapittel zijn onze Constituties en Statuten
 kort en zakelijk: er zijn slechts vijf artikelen en vier statuten die hierover gaan. Ze definiëren de aard en het doel van een Kapittel, beschrijven de vier specifieke functies ervan en schetsen de procedure voor de verkiezing van de Kapittelleden.

Een paar punten om in gedachten te houden. Ten eerste is een Kapittel een vergadering die alle broeders van het instituut moet vertegenwoordigen en niet alleen de leiders of oversten ervan. Om te garanderen dat dit principe geëerbiedigd wordt, moet het aantal gekozen Kapittelleden 15 hoger zijn dan het aantal leden dat van ambtswege deelneemt. Tot de laatste groep behoren de Algemeen Overste en zijn onmiddellijke voorganger, de Algemeen Vicaris en de leden van de Algemene Raad die ten tijde van de opening van het Kapittel in functie is, en de Provinciaal Oversten. 

Broeders die hun eeuwige gelofte hebben afgelegd, met uitzondering van degenen die geëxclaustreerd zijn of die bezig zijn naar een ander instituut te gaan, mogen dienst doen als Kapittellid; broeders die hun tijdelijke of eeuwige gelofte hebben afgelegd, behalve degenen die geëxclaustreerd zijn of die bezig zijn naar een ander instituut te gaan, mogen de Kapittelleden kiezen. 

Het staat de Kapittelleden uiteraard vrij om mensen uit te nodigen die zij als waarnemer en adviseur bij een Kapittel willen hebben. De leden van ons 20e Algemeen Kapittel hebben ook de Algemeen Overste en zijn Raad een volmacht gegeven om allerlei mensen uit te nodigen voor bepaalde duur aanwezig te zijn op het Kapittel, zo lang het totale aantal genodigden niet hoger is dan 15% van het totale aantal Kapittelleden.
 Het recht om te stemmen in Kapittelaangelegenheden is voorbehouden aan de Kapittelleden. Voordat de Algemeen Overste en zijn Raad definitief beslissen over deze uitnodigingen, moeten zij met de Voorbereidingscommissie overleggen. 

Een Kapittel is tijdens zijn zittingen het hoogste gezagsorgaan. Overeenkomstig de principes van collegialiteit en subsidiariteit houden de Kapittelleden zich ook bezig met aangelegenheden die tot hun competentie behoren. Een voorbeeld daarvan. Een broeder kan bij de Voorbereidingscommissie het dringende verzoek indienen zijn communiteitsoverste te vervangen. Hoewel een dergelijk verzoek van belang is voor de broeder en overste in kwestie, is het geen zaak die op de agenda van een Algemeen Kapittel hoort. 

De Kapittelleden hebben vier verantwoordelijkheden: 1. de Algemeen Overste, de Algemeen Vicaris en de leden van de Algemene Raad kiezen; 2. belangrijke zaken behandelen die de aard, het doel en de spiritualiteit van het instituut raken en bevorderen dat het instituut zich vernieuwt en aanpast binnen het kader van ons spirituele erfgoed; 3. statuten voor het hele instituut opstellen; 4. eventueel wijzigingen van enkele punten van de Constituties voorleggen aan de H. Stoel.

Deze vier opgaven vormen de “taakomschrijving” van een Kapittellid. Hoewel ze een duidelijke doelstelling hebben, beperken ze noch de creativiteit noch het voorstellingsvermogen van de Kapittelleden. Vroegere vergaderingen hebben deze verantwoordelijkheden op geschikte wijze behandeld en daarnaast een onderwerp bestudeerd dat zij als dringend beschouwden.

Punten om in gedachten te houden bij het kiezen van de Kapittelleden

Zoals ik al schreef, is het een eer, geen voorrecht om als Kapittellid te dienen, ook al zijn er wel broeders tot Kapittellid gekozen als uiting van dankbaarheid voor hun werk dat ze goed hadden gedaan. Vanzelfsprekend bent u vrij om te stemmen op degene die u het meest geschikt acht als Kapittellid. Hieronder noem ik enkele punten die handig kunnen zijn als u gaat beslissen op wie u zult stemmen. 

Bij het beslissen over de keuze van de Kapittelleden kunt u het beste te werk gaan vanuit een sfeer van reflectie, gesprek en gebed. Zo kunt u bijvoorbeeld gebruik maken van de tijd tussen de publicatie van deze circulaire en het moment van de verkiezing van de Kapittelleden zelf om met anderen te praten over wie het meest geschikt zou(den) zijn. 

Neem ook de tijd om over uw keuze te bidden, om eventuele vooroordelen of wat het “eigenbelang” van een provincie of regio binnen het instituut wordt genoemd, los te laten. Een Kapittel is een tijd om verder te denken dan de grenzen van uw eigen administratieve eenheid of regio, een tijd om keuzes te maken die in het belang zijn van het gehele instituut. 

Als u uw beslissing hebt genomen en klaar bent om te stemmen, kunt u een eenvoudige gebedsdienst voor de communiteit organiseren en de keuze daarin opnemen. Als de omstandigheden het toelaten, kunt u ook een andere communiteit hiervoor uitnodigen. Als u dat doet, zorg er dan voor dat er voldoende ruimte in het programma is om de aanwezigen de kans te geven met anderen te praten over de namen van de broeders op wie zij willen stemmen. Op die manier kunnen ze aangeven waarom ze die keuze hebben gemaakt en ook naar anderen luisteren die er misschien anders over denken. 

Benader de verkiezing van de Kapittelleden even serieus als (een peiling voor) de verkiezing van de Provinciaal Overste. De deelnemers aan het Kapittel gaan voor de komende jaren de richting van het instituut bepalen. Zorg ervoor dat u broeders kiest die het meest geschikt zijn voor die taak. Denk er ook aan dat een Kapittel een pelgrimstocht is, geen zakelijke vergadering. Het vraagt gebed en geduld, kennis van onze geschiedenis en spiritualiteit, begrip voor het feit dat elke cultuur haar eigen manier heeft om dingen te doen en dat die verschillen een van de rijkdommen van ons instituut vormen.

Kies ook mensen die kunnen dromen, die duidelijk creatief zijn. Een Kapittel vraagt van al zijn deelnemers dat zij open zijn, dat zij oplossingen kunnen vinden waaraan nog niemand had gedacht. Kies daarom broeders die goed kunnen luisteren, die nadenken, flexibel zijn en niet halsstarrig aan hun mening vasthouden.

Ga op zoek naar broeders die goed communiceren, en doe dat niet alleen in het belang van het Kapittel. De deelnemers zijn immers degenen die de boodschap van het Kapittel mee naar huis nemen. Kies daarom broeders die haar weten over te brengen.

Kies broeders die u aan Marcellinus doen denken: broeders die openstaan voor Gods Geest, die enthousiast zijn over onze zending, die in staat zijn zware problemen aan te pakken zonder ontmoedigd te raken; mannen die weten dat de antwoorden op de vragen waarmee wij als instituut worden geconfronteerd te vinden zijn door naar de toekomst te kijken, niet naar het verleden.

En tot slot: kijk zelf naar de toekomst. Bij de keuze van broeders voor het Kapittel wilt u denken aan mannen die in de toekomst mogelijk een leidende functie gaan uitoefenen, mannen die zowel beslissingen kunnen nemen als uitvoeren. 

Praktische richtlijnen

De leden van ons 19e Algemeen Kapittel (1993) gaven hun goedkeuring aan een nieuwe methode voor de verkiezing van de Kapittelleden die bepaalde oneffenheden die er voorheen waren zo veel mogelijk corrigeerde.
 Voordat zij die beslissing namen, leidde de gebruikte formule er soms toe dat een provincie van 151 broeders evenveel afgevaardigden had als een provincie van 299 broeders. Of een provincie met 24 broeders had evenveel afgevaardigden als een provincie met 149 broeders. 

Het Algemeen Kapittel zelf bestaat uit een aantal leden die deelnemen op basis van hun functie en uit een aantal leden die zijn gekozen door de provincies en districten.
 Tot de 34 broeders die ambtshalve deelnemen, behoren de Algemeen Overste, de vorige Algemeen Overste, de Algemeen Vicaris, de leden van de Algemene Raad die in functie is bij de opening van het Kapittel, en de Provinciaal Oversten.

De gekozen Kapittelleden zijn er 49 in aantal
 en, zoals eerder werd vermeld, deze groep heeft 15 leden meer dan het totale aantal broeders die ambtshalve lid zijn.
 Zij worden direct door de broeders gekozen door middel van een geheime stemming. Om bij de eerste stemronde te worden gekozen, is een absolute meerderheid van het totale aantal uitgebrachte stemmen vereist. 

Bij de gekozen Kapittelleden is er één broeder uit elke bestuurlijke eenheid, dat wil zeggen de 25 provincies en 4 districten. Bij provincies die een district hebben dat afhankelijk van hen is, wordt het aantal geprofeste broeders in het betreffende district afgetrokken van het totale aantal broeders in de provincie bij de berekening van het aantal afgevaardigden die de provincie mag sturen. 

De resterende 20 gekozen Kapittelleden komen uit de administratieve eenheden met het grootste aantal broeders.

De verkiezing dient als volgt te verlopen. Voor elke bestuurlijke eenheid wordt een afvaardigingscoëfficiënt berekend.
 Bij deze berekening worden alleen de Provinciaal Oversten tot de Kapittelleden die ambtshalve deelnemen gerekend. Alle bestuurlijke eenheden worden op basis van hun coëfficiënt in aflopende volgorde geordend, en dan wordt er één extra afgevaardigde toegevoegd aan het aantal gekozen Kapittelleden in de eerste eenheid op de lijst. Dan wordt de lijst opnieuw geordend en deze stap telkens herhaald totdat het benodigde aantal Kapittelleden is bereikt.
Broeders die in de loop van het Kapittel worden gekozen tot Algemeen Overste, Algemeen Vicaris of leden van de Algemene Raad, worden automatisch lid van het Kapittel als ze dat nog niet zijn. Als de gekozen Algemeen Overste niet aanwezig is, dan moet het Kapittel zijn komst afwachten alvorens verder te gaan met het werk.

Stemprocedures

Denk er bij de verkiezing van de afgevaardigden voor het Algemeen Kapittel alstublieft aan dat er zowel Kapittelleden als ook reserve-Kapittelleden gekozen moeten worden. De verkiezing dient als volgt te verlopen:

· Eerste stemronde


Elke broeder die zijn stem mag uitbrengen, kiest uit een lijst van verkiesbare kandidaten hetzelfde aantal namen als het aantal afgevaardigden dat is vastgesteld voor zijn provincie of district.
 Na het stemmen dient u uw stembriefje in een kleine envelop te doen en die dicht te plakken. Zodra alle stemgerechtigden dat hebben gedaan, worden hun stemenveloppen in een grotere envelop gedaan. Deze wordt in hun aanwezigheid dichtgeplakt. Elke persoon die zijn stem heeft uitgebracht, zet zijn handtekening op de daarvoor bestemde plaats aan de buitenkant van de grotere envelop. Deze tweede envelop wordt vervolgens in een derde envelop gedaan en aangetekend naar de Provinciaal Overste gestuurd. 

· Het tellen van de stemmen


Voor het tellen van de stemmen benoemen de Provinciaal Overste en zijn Raad een commissie met vier leden. De Provinciaal Overste is voorzitter van deze commissie, maar zijn Raadsleden kunnen er geen lid van zijn.
 


De commissieleden houden bij hoeveel stemmen elke broeder heeft gekregen. Zij doen dat op een dag die de Provinciaal Overste en zijn Raad hebben vastgelegd. Vervolgens stellen ze in aflopende volgorde een lijst op met de namen van iedereen op wie gestemd is. Met het maximale aantal te kiezen afgevaardigden in gedachten gaan de commissieleden de lijst af, beginnend met de naam van de broeder die de meeste stemmen heeft gekregen en eindigend met de naam van de broeder wiens plaats op de lijst overeenkomt met het aantal te kiezen afgevaardigden voor de provincie of het district.


Als al die namen een absolute meerderheid hebben gekregen, dan worden zij tot gekozen verklaard. Als alle afgevaardigden zijn gekozen, gaan de commissieleden de namen af die onmiddellijk volgen, totdat ze een groep hebben die even groot is als het aantal broeders die tot afgevaardigde zijn gekozen. Als de broeders in deze tweede groep ten minste één derde van de uitgebrachte stemmen hebben gekregen, dan worden zij tot reserve-Kapittelleden verklaard. 

· Tweede stemronde 


Als de eerste stemronde niet het vereiste aantal afgevaardigden en reserve-Kapittelleden heeft opgeleverd, is er uiteraard een tweede stemronde nodig. Voor deze tweede stemronde stellen de commissieleden een lijst op met de namen van de broeders die in de eerste stemronde de meeste stemmen hebben gekregen direct na de reeds gekozen afgevaardigden. Voor elke afgevaardigde die nog gekozen moet worden komen er drie namen op de lijst voor de tweede stemronde te staan. Elke broeder die zijn stem mag uitbrengen, kiest uit deze nieuwe lijst van kandidaten hetzelfde aantal namen als het aantal afgevaardigden dat gekozen moet worden.
 Vervolgens houdt de stemcommissie het totale aantal stemmen dat een broeder heeft gekregen bij en stelt in aflopende volgorde een lijst met hun namen op.


Beginnend met de broeder die boven aan die lijst staat en eindigend met de broeder wiens plaats op de lijst overeenkomt met het aantal nog te kiezen afgevaardigden, verklaren de commissieleden die broeders tot gekozen. Dan gaan ze de lijst verder af, beginnend met de naam die onmiddellijk volgt op die van de zojuist gekozen afgevaardigden en eindigend met de naam die de groep reserve-Kapittelleden compleet maakt. De commissie verklaart deze broeders tot gekozen reserve-Kapittelleden. Bij elke stemronde is het zo dat in geval van een gelijk aantal stemmen de oudste broeder/broeders tot gekozen wordt/worden verklaard.  

Stemmen bij volmacht


Als een broeder niet aanwezig is in zijn provincie en waarschijnlijk niet in staat is zijn stembriefje voor de uiterste inzenddatum aangetekend naar de Provinciaal Overste te sturen, mag hij bij volmacht stemmen.


In dit geval laat de broeder de Provinciaal Overste op een zo veilig mogelijke manier weten dat hij ervoor kiest bij volmacht te stemmen en aan welke broeder hij deze volmacht geeft.


De broeder die ervoor kiest bij volmacht te stemmen treft zelf de nodige maatregelen met degene die hij tot gevolmachtigde heeft benoemd.


De Provinciaal Overste brengt de overste van de communiteit waar de gevolmachtigde broeder woont op de hoogte.


De gevolmachtigde broeder geeft twee stembriefjes af en zet tweemaal zijn handtekening op de envelop – eenmaal voor zichzelf en eenmaal voor de broeder die hem de volmacht heeft gegeven, waarbij hij schrijft: “als gevolmachtigde voor broeder …… (gevolgd door de naam van de broeder die hem de volmacht heeft gegeven)”.

Het vernietigen van de stembriefjes


Na elke verkiezing worden de stembriefjes vernietigd.

Verslag van de verkiezing


Op dezelfde dag dat de benoemde commissie de stemmen telt, worden de notulen van de bijeenkomst opgesteld en door alle aanwezigen ondertekend.


De Provinciaal Overste stuurt een kopie van de notulen naar de Algemeen Secretaris, brengt de afgevaardigden op de hoogte van het feit dat zij gekozen zijn, en publiceert de namen van de gekozen Kapittelleden in de provincie.


Bij het vermoeden van onregelmatigheden kunnen de Algemeen Overste en zijn Raad de uitslag van een verkiezing nietig verklaren en een nieuwe verkiezing eisen. Hiervan brengen zij het Algemeen Kapittel op de hoogte.

Namenlijsten

Het is de verantwoordelijkheid van de Provinciaal Overste te garanderen dat de lijst met de namen van de broeders in zijn provincie correct opgesteld en gecontroleerd wordt. Het verkiezingsproces kan niet doorgaan tot dit is gebeurd.

Er moeten drie lijsten worden opgesteld:

1. Een lijst met de namen van de broeders die in overeenstemming met het kerkelijk recht lid van de provincie zijn, en een tweede aparte lijst met de namen van de broeders die tot een of meerdere districten behoren die afhankelijk van die provincie zijn. De peildatum voor deze lijsten is 7 september 2008. Geen enkele naam mag zowel op de lijst van de provincie als van het district staan. Daarom is het van groot belang dat de Provinciaal Overste en de districtsleider hier samen bij betrokken zijn met inachtneming van de statuten die zij hebben opgesteld voor het district. Deze namenlijsten moeten vóór 15 september 2008 in handen zijn van de broeder Algemeen Secretaris.

2. Een lijst met de namen van de broeders die verkiesbaar zijn als afgevaardigde voor het Kapittel. Alle broeders die hun eeuwige gelofte hebben afgelegd, behalve degenen die de kerkrechtelijke status van exclaustratie of overplaatsing naar een ander instituut hebben, kunnen worden gekozen tot afgevaardigde voor het Algemeen Kapittel.

3. Een lijst met de namen van de broeders die de afgevaardigden voor het Kapittel kiezen. Alle broeders die hun tijdelijke of eeuwige gelofte hebben afgelegd, behalve degenen die de kerkrechtelijke status van exclaustratie of overplaatsing naar een ander instituut hebben, mogen hun stem uitbrengen voor de afgevaardigden voor het Algemeen Kapittel.

4. Broeders die tijdelijk zijn “uitgeleend” aan een andere provincie en broeders die bezig zijn met een overplaatsing mogen hun stem uitbrengen. Zij mogen dit alleen doen in de provincie waar ze vandaan komen. 

Reserve-Kapittelleden


Ter plaatsvervanging van broeders die niet in staat zijn aan het Algemeen Kapittel deel te nemen worden reserve-Kapittelleden gekozen. Voor elke gekozen afgevaardigde wordt één reserve-Kapittellid gekozen.

Plaatsvervanging voor de Provinciaal Overste


Als de broeder Provinciaal Overste niet in staat is aan het Algemeen Kapittel deel te nemen, neemt een van de reserve-Kapittelleden zijn plaats in. De Algemeen Overste moet hiervan op de hoogte worden gesteld.

Mocht u verdere vragen hebben, raadpleegt u dan de Acts of the 20th General Chapter / Actes du 20ième Chapitre Général of onze Constituties en Statuten.

Tot slot


Terwijl broeders in het gehele instituut en andere leden van de Maristenfamilie zich voorbereiden op ons 21e Algemeen Kapittel, beginnen wij, de leden van het huidige Algemeen Bestuur, de weg vrij te maken voor hen die de leiding van ons zullen overnemen.


Nu ik daarmee bezig ben, merk ik dat ik aan het terugkijken ben op de afgelopen zeven jaar en dankbaar ben voor Gods genade die steeds bij ons is geweest. Ook weet ik maar al te goed dat alles wat we hebben bereikt niet mogelijk zou zijn geweest zonder uw hulp en steun.


Het zijn rijke jaren geweest, gevoed door Gods genade. Tegelijkertijd zijn er heel wat uitdagingen geweest. Broeder Luis, de Raadsleden en ik hebben ons best gedaan om ze goed aan te pakken; ik neem de verantwoordelijkheid als we daarin niet voldoende geslaagd zijn en verontschuldig me daarvoor bij u. Gedurende mijn jaren hier in Rome en elders ben ik me zeer bewust geweest van mijn tekortkomingen; ik bid dat mijn zwakke punten geen obstakel hebben gevormd voor ons vermogen te onderscheiden wat God wil voor ons instituut en de toekomst daarvan in deze belangrijke tijd in de geschiedenis.


Terugkijkend stel ik me de vraag of ik dingen anders gedaan zou hebben. Zeker. Maar dat is een les voor de toekomst en geen beoordeling van het verleden. Ik ben ervan overtuigd dat, als Marcellinus vandaag had geleefd, hij zo veel Jean-Baptiste Montagnes zou hebben aangetroffen dat hij beslist een broederinstituut zou stichten om zich met hart en ziel erop toe te leggen Jezus te doen kennen en beminnen bij arme kinderen en jongeren.

Ook ben ik ervan overtuigd dat hij, als hij dat project op zich zou nemen, ons, zijn broeders, de uitdaging zou geven een nieuwe voorstelling te maken van het religieuze leven voor onze tijd, een religieus leven waarin de “oude” deugden opoffering, toewijding en onbaatzuchtigheid een belangrijker plek zouden innemen dan eigenbelang en kiezen voor comfort en zelfgenoegzaamheid. Hij zou ons ook waarschuwen voor de gevaren van professionalisme en ons juist stimuleren leerlingen van God te worden, verkondigers van Zijn Woord, broeders van de arme kinderen en jongeren die we, naar onze roeping, dienen. Haal de passie weer terug die aan de oorsprong van je roeping lag, zou hij zeggen. 

In het bewustzijn dat zijn charisma noch hem, noch ons maar de Kerk toebehoorde, zou hij zich goed kunnen vinden in de partnerschapsbeweging van ons Maristen die zich op vele plekken in de wereld aan het ontwikkelen is en die ons stimuleert met onze broeders en zusters in die beweging samen te werken – dit om elkaar in onze respectieve roepingen te steunen en opheldering te bieden op de vele vlakken die we met elkaar gemeen hebben én op de vlakken in het leven van elke groep die haar uniek maken. 

We staan vandaag op de drempel van een nieuw Kapittel in de geschiedenis van het Maristenleven en de Maristenzending. Maar we zouden deze kans voor vernieuwing zomaar voorbij kunnen laten gaan. Laten we daarom actief bidden en onderscheiden, laten we moedig optreden, laten we ons richten naar de droom en het erfgoed van onze stichter als we volgende jaar bijeenkomen voor het Kapittel. Ja, laten we de Kleine Broeders van Maria zijn die hij voor ogen had op die 2e januari 1817, toen de Geest ons tot leven bracht. En het is precies die Geest die ons vandaag tot een hernieuwd leven uitnodigt.

In gebed en genegenheid met u verbonden,
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Broeder Seán D. Sammon, FMS 

Deel III

BELANGRIJKE DATA

Eerste samenvatting t.b.v. de Provinciaal Oversten en districtsleiders in hun voorbereiding op ons 21e Algemeen Kapittel

Namenlijst met de broeders van elke provincie en elk district:
1. 
Wilt u zorgen voor een correcte lijst met de namen van de broeders die op 7 september 2008 lid zijn van uw provincie. De namen van broeders die lid zijn van een district dat in bestuurlijk opzicht onder uw provincie valt, mogen niet op deze lijst staan. Deze moeten op een aparte lijst komen te staan, die op dezelfde datum moet worden ingediend.

2. 
Wilt u deze lijst(en) naar de Algemeen Secretaris in Rome sturen en wel zo dat ze uiterlijk 15 september 2008 bij hem arriveren. Dit kan per e-mail (secgen@fms.it), fax (+39 (0)6 54 51 75 00) of expresdienst. U dient tegelijk een origineel exemplaar van elke lijst, ondertekend door de Provinciaal Overste, per post op te sturen.

3.   
Uiterlijk 30 september 2008 ontvangt elke Provinciaal Overste per e-mail of fax een brief waarin het aantal Kapittelleden dat zijn provincie mag kiezen wordt genoemd.

4.
Elke provincie dient zo snel mogelijk na 30 september 2008 te beginnen met het verkiezingsproces. De Algemeen Secretaris moet de definitieve uitslag van de verkiezing uiterlijk 20 november 2008 in handen hebben. U kunt hem deze definitieve uitslag per e-mail of fax toesturen, maar zorgt u er tevens voor dat de originele papieren, ondertekend door de Provinciaal Overste, per post worden opgestuurd.

5.
 Wilt u ervoor zorgen dat het volledige postadres, het telefoon- en faxnummer en het e-mailadres van elke afgevaardigde voor het Kapittel en elk reserve-Kapittellid wordt opgestuurd.

BESCHRIJVING VAN DE STEMPROCEDURE

Tweede samenvatting t.b.v. de Provinciaal Oversten en districtsleiders in hun voorbereiding op ons 21e Algemeen Kapittel

Stemprocedures

Elke kiesgerechtigde schrijft op een stuk papier of kruist aan op de lijst met broeders de naam van evenveel verkiesbare broeders als het maximale aantal afgevaardigden dat naar het Algemeen Kapittel mag gaan. Hij stopt het stembriefje in een kleine envelop en plakt die dicht.


De enveloppen met de stembriefjes worden in een grotere envelop gedaan, die in aanwezigheid van alle betrokken broeders wordt dichtgeplakt. Op deze envelop staan de namen van iedere kiesgerechtigde; iedereen zet zijn handtekening bij zijn naam.


Deze tweede envelop wordt in een derde envelop gedaan, die aangetekend naar de broeder Provinciaal Overste wordt gestuurd.

Stemmen bij volmacht


Als een broeder niet aanwezig is in zijn provincie en waarschijnlijk niet in staat is zijn stembriefje voor de uiterste inzenddatum aangetekend naar de Provinciaal Overste te sturen, mag hij bij volmacht stemmen.


In dit geval laat de broeder de Provinciaal Overste op een zo veilig mogelijke manier weten:


1.  dat hij ervoor kiest bij volmacht te stemmen;


2.  aan welke broeder hij deze volmacht geeft.


De broeder die ervoor kiest bij volmacht te stemmen treft zelf de nodige maatregelen met degene die hij tot gevolmachtigde heeft benoemd.


De Provinciaal Overste brengt de overste van de communiteit waar de gevolmachtigde broeder woont op de hoogte.


De gevolmachtigde broeder geeft twee stembriefjes af en zet tweemaal zijn handtekening op de envelop – eenmaal voor zichzelf en eenmaal “als gevolmachtigde voor broeder ……”.

Het tellen van de stemmen

Voor het tellen van de stemmen kiezen de Provinciaal Overste en zijn Raad een commissie van vier broeders. De Provinciaal Overste bepaalt de datum waarop de stemmen worden geteld en is voorzitter van de commissie. De andere leden van de commissie mogen geen lid zijn van de Provinciale Raad. 

Het vernietigen van de stembriefjes


Na elke verkiezing worden de stembriefjes vernietigd.

Verslag van de verkiezing


Op de dag dat de stemmen worden geteld, worden de notulen van de bijeenkomst opgesteld en door alle aanwezigen ondertekend.


De Provinciaal Overste stuurt een kopie van de notulen naar de Algemeen Secretaris, brengt de afgevaardigden op de hoogte van het feit dat zij gekozen zijn, en publiceert de namen van de gekozen Kapittelleden in de provincie. Deze kennisgeving dient als hun oproep voor het Algemeen Kapittel.


Bij het vermoeden van onregelmatigheden kunnen de Algemeen Overste en zijn Raad de uitslag van een verkiezing nietig verklaren en een nieuwe verkiezing eisen. Hiervan brengen zij het Algemeen Kapittel op de hoogte.

� Zie Kard. Franc Rodé, C.M., Homily XXXV General Congregation of the Society of Jesus (7 januari 2008)


� Tijdens het Algemene Kapittel van 1993 werd de Guide for Formation goedgekeurd.


� In het Frans heet deze publicatie: La Mission Educative Mariste: un projet pour aujourd’hui.


� Zie Ronald Rolheiser, Secularity and the Gospel: being missionaries to our children (2006)


� Zie Harvey Cox, Fire from Heaven: the rise of Pentecostal spirituality and the reshaping of religion in the twenty-first century (1996), p. xv


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 23 in Acts of the 20th General Chapter (mei 2002), p. 91


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 29 in Acts of the 20th General Chapter, p. 93


� Geciteerd door John Allen, The Word from Rome, National Catholic Reporter (16 juni 2006)


� idem


� Zie Constituties en Statutes, art. 138-142


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 12


� Constituties en Statuten, art. 140.2


� Constituties en Statuten, art. 140


� Constituties en Statuten, art. 140.2


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 11


� idem, nr 11


� De verhouding van het aantal reeds vastgestelde Kapittelleden tot het totale aantal broeders in die administratieve eenheid


� Acts of the 20th General Chapter, Statutes and Rules of Procedure nummer 17. Een fout die was vastgesteld in nummer 17 van de oorspronkelijke tekst van de Acts moest gecorrigeerd worden; de Provinciaal Oversten en districtsleiders die in 2005 aan de Algemene Conferentie in Sri Lanka deelnamen, werden van deze correctie op de hoogte gebracht.


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 20


� Als in de eerste stemronde wel alle afgevaardigden maar geen reserve-Kapittelleden zijn gekozen, dan moet er een tweede stemronde plaatsvinden. In deze tweede stemronde stemt elke kiesgerechtigde broeder op slechts één persoon.


� Zie Constituties en Statuten, art. 141


� Zie Constituties en Statuten, art. 142


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 17, paragraaf 2 en 4


� Zie General Chapter Statutes and Rules of Procedure nummer 24
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