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…een fragment

Op onverwachte plaatsen, op momenten

van half-hoop, half-verlatenheid,

als ik dacht dat je weg was gegaan,

kom ik je weer tegen.

Soms kom je binnenlopen

en confronteer je me met mysterie, passie, leven.

Mijn hart raakt in vuur en vlam.

Vrij naar Catherine de Vinck

A time to gather, 1974

INLEIDING

31 mei 2009

Beste medebroeders,

Jarenlang stond de hal bij het kantoor van de Algemeen Overste hier in Rome vol vitrines met daarin beeldjes en afbeeldingen van Maria. Gezien de beschikbare ruimte was het een veel te grote collectie om er een aantrekkelijk geheel van te maken.

Als ik tussen deze afbeeldingen van de moeder van Jezus rondliep, vroeg ik me vaak af: als zij eens een middag hier zou zijn en deze collectie zou bekijken, zou ze zichzelf daar dan in herkennen of zou ze eerder vragen hoe het zo uit de hand heeft kunnen lopen? 

Wie is deze vrouw, die in de vroege Kerk als Mirjam van Nazaret bekend was? Welke plaats had zij in het leven van Petrus en in dat van Maria, Marta, Johannes de geliefde leerling, en honderden jaren later in dat van Marcellinus Champagnat, die haar onze Eerste Overste noemde, Gewone Toevlucht en Onze Goede Moeder? En nog belangrijker, wie is Maria vandaag voor ons, leden van een instituut dat haar naam draagt en burgers van de 21e eeuw?

Met elk jaar dat voorbijgaat, zijn er minder van ons die zich een leven vóór het tweede Vaticaanse Concilie nog herinneren. Dit geldt zowel voor broeders als leken en in feite voor katholieken in het algemeen. Degenen die het nog wel weten, moeten erkennen dat Maria sinds het Concilie een veel minder prominente plaats heeft gekregen bij veel gelovigen. Hoewel ze op allerlei manieren nog altijd zichtbaar aanwezig is, is ze slechts een schaduw van haar vroegere zelf.

Het is geen universeel verschijnsel dat de kennis en verering van de moeder van Jezus gestaag zijn afgenomen. Zo is er in de kathedraal van Zaragoza (Spanje) zeker geen sprake van verminderde devotie voor het beeld van de Maagd van Pilar, die door Paus Johannes Paulus II als Moeder van de Iberische volkeren werd verheerlijkt. En ook stromen de pelgrims elk jaar massaal naar het Franse Lourdes, het Portugese Fátima, het Ierse Knock en recentelijk ook naar Medjugorje in Bosnië-Herzegovina.

Het beeld Notre Dame du Liban verheft zich hoog boven de haven van Beiroet en zowel christenen als moslims beklimmen de trappen die naar de voet ervan leiden. Zo ook blijven katholieken in Azië, Afrika, Oceanië, Noord- en Zuid-Amerika op heel eigen manieren uiting geven aan hun verering van de moeder van Jezus. 

Terwijl Onze-Lieve-Vrouwe van Guadalupe bijvoorbeeld tot beschermheilige van Latijns-Amerika is uitgeroepen, koesteren veel Latijns-Amerikaanse katholieken ook andere beelden van Maria, zoals Nuestra Señora de Luján (Argentinië), del Carmel del Maipú (Chili), de Caacupé (Paraguay), la Virgen de la Caridad del Cobre (Cuba) en Nossa Senhora Aparecida (Brazilië), om er slechts een paar te noemen.

Ondanks al deze voorbeelden van devotie moeten we erkennen dat er sinds het einde van Vaticanum II sprake is van een sterk verminderd bewustzijn van Maria’s spirituele aanwezigheid bij ons. Dit is het geval in vele delen van de wereld. Halverwege de jaren zestig werd bijvoorbeeld het zingen van het Salve Regina aan het einde van de mis afgeschaft; op veel plaatsen ligt de prachtige rozenkrans vergeten in een hoekje; en aloude, speciaal voor haar gecomponeerde litanieën worden tegenwoordig veel minder vaak gebeden dan in het verleden.

Binnen ons instituut is deze situatie niet minder zorgwekkend. Al in 1967 stelden leden van ons 16e Algemene Kapittel vast dat de ingrijpende veranderingen in de Mariaverering die in vele delen van onze Maristenwereld plaatsvonden, tot grote verwarring leidden.

Onze Constituties en Statuten herinneren ons in artikel 4 aan onze plicht om “het leven van onze Moeder en ons Voorbeeld te overwegen, om zo van haar geest doordrongen te worden.” Maar desondanks is het afgelopen met het samen vieren van de grote Mariafeesten en met het bidden van het Maria-officie. Op veel plaatsen wordt de zaterdag niet meer als speciale Mariadag beleefd of mei en oktober als haar maanden.

EEN PERSOONLIJK VOORBEELD

Ik heb het geluk gehad te mogen opgroeien in Saint Vincent Ferrer, een van de weinige parochies in de stad New York die de dominicanen onder hun hoede hadden. In de kerk was Maria alomtegenwoordig. Het linker zijaltaar was aan haar gewijd en vlakbij stond nog een altaar voor haar, met een Fátima-beeld. Elk jaar in mei werd er een extra Maria-altaar neergezet en mocht een van de leerlingen de kroon op haar beeld plaatsen.

Toen ik naar een middelbare school van de Maristen ging, behield de moeder van Jezus een prominente plaats. Zo ging een van de broeders de leerlingen elke dag voor in het bidden van het rozenhoedje. Er was een Marialegioen en overal in het gebouw hingen afbeeldingen van haar.

Is mijn gemijmer over het verleden weinig meer dan nostalgie, een sentimentele terugblik op een tijd waarin de dingen van toen zinvol waren, maar waar we vandaag weinig aan hebben? Zeker niet. De Maria uit mijn jeugd en tienerjaren was een centrale en belangrijke persoon in mijn leven. Maar wat voor een jongen van acht of negen of vijftien veel betekent, volstaat vandaag niet. Ik heb deze formidabele, gelovige vrouw liever in mijn leven op een manier waarmee ik als volwassene iets kan. 

WAAROM EEN CIRCULAIRE OVER MARIA

Circulaires over de moeder van Jezus zijn zeker geen nieuw verschijnsel in ons instituut. Bijna elke Algemeen Overste tot nu toe heeft minstens een van zijn grote publicaties aan haar gewijd en bij talloze andere gelegenheden naar haar verwezen.

Br. Basilio Rueda heeft tijdens zijn ambtsperiode bijvoorbeeld de circulaire Maria in ons leven geschreven, die hij bij aanvang van ons 17e Algemene Kapittel presenteerde. De tekst bestond uit twee delen: het eerste was een theologische beschouwing over Maria en het tweede een verzameling persoonlijke verhalen van broeders uit het gehele instituut.

Br. Charles Howard en br. Benito Arbués noemden Maria voortdurend in de circulaires en brieven die zij aan broeders en leken-Maristen schreven. Met het oog op de belangrijke rol die de rozenkrans altijd heeft gespeeld in het leven van ons instituut, presenteerde br. Charles vijf extra geheimen, die hij onder de titel “hoop” samenvoegde. Daarnaast schreef hij een gebed voor Maria, dat op het Kapittel van 2001 voor het eerst werd gebruikt.

Br. Benito stimuleerde ons om Maria als “constante metgezellin” te beschouwen, vooral in tijden dat we het moeilijk hebben. In het document Trouw aan de zending in tijden van maatschappelijke turbulentie (1998), dat hij aan de broeders schreef, besloot hij zijn uiteenzetting als volgt: “Als de Constituties ons zeggen dat onze manier van leven en handelen geïnspireerd moet zijn en geleid moet worden door Maria’s houding als volmaakte leerlinge van Christus (zie Const. 4), dan vragen ze ons om in haar geest te leven. Ik vraag Maria om mij en al mijn Broeders Maristen die houding te geven van aandachtig luisteren, onmiddellijke gehoorzaamheid, eenvoudige toewijding aan mensen, vertrouwen, kracht, nederigheid en serene vreugde. In tijden als deze voelen we ons geroepen om met P. Champagnat te zeggen: ‘Ze heeft alles bij ons gedaan.’”

Ook de leden van onze recente Algemene Kapittels hebben Maria’s belangrijke plaats en rol in de geschiedenis en het leven van ons instituut in ere gehouden. Vrijwel direct na het tweede Vaticaanse Concilie schreven leden van ons 16e Kapittel (1967-1968) een diepzinnig, theologisch sterk onderbouwd document over haar. Daarin vatten zij de leer van het Concilie met betrekking tot de moeder van Jezus in duidelijke en interessante bewoordingen samen. Ze gaven de leden van ons instituut de uitdaging opnieuw invulling te geven aan de plaats van Maria in ons leven en onze zending, een uitdaging waaraan we echter nog steeds niet helemaal hebben voldaan.

Tijdens volgende Kapittels werd er eveneens over de moeder van Jezus gesproken. Een goed voorbeeld daarvan is het Kapittel van 1985, dat er bij het opstellen van onze huidige Constituties en Statuten goed op lette dat er in elk hoofdstuk van de uiteindelijke tekst een artikel over Maria en ook andere verwijzingen naar haar stonden. 

Dit gezegd zijnde, blijven deze vragen: “Waarom nóg een circulaire over Maria?” en: “Waarom een circulaire over Maria op dit moment in onze geschiedenis?”

Er zijn meerdere redenen om te rechtvaardigen dat ik deze circulaire schrijf en dat ik haar juist nu schrijf. Ten eerste lijkt de tijd rijp te zijn om tot een nieuwe interpretatie te komen van Maria’s plaats binnen het leven en de zending van ons instituut. 

Hoewel de concilievaders van mening verschilden over de vraag waar de leer over Maria te plaatsen, kwam ze in de jaren voor en direct na die historische bijeenkomst in een nieuw licht te staan en ontstonden er nieuwe inzichten en innovatieve interpretaties van de aloude kerkleer over de moeder van Jezus.

Helaas is deze trend geleidelijk aan afgezwakt. Het aantal publicaties over Maria daalde en op veel plaatsen waar voorheen altijd afbeeldingen van haar te vinden waren, begonnen die te verdwijnen.

Deze ontwikkelingen hadden onvermijdelijk een directe uitwerking op de Mariaverering binnen de Kerk en het instituut, en een aantal gebruiken die eens zo vertrouwd waren geweest werden afgeschaft. Sommigen onder ons, die eerder bekend zijn met beschrijvingen van Maria die uit de Schrift voortkomen dan die uit de traditie, verwelkomden deze veranderingen. Ze beschouwden die als onderdeel van een vernieuwing van Maria’s plaats binnen de Kerk en het instituut – een noodzakelijke vernieuwing die al veel eerder had moeten plaatsvinden. Anderen daarentegen concludeerden dat beslissingen die tijdens Vaticanum II waren genomen de rol van Jezus’ moeder binnen Gods heilsplan onterecht reduceerden.

Het innemen van een van deze beide standpunten draagt weinig bij tot een dialoog over de rol en betekenis van Maria in ons leven vandaag. Immers, terwijl het niet te ontkennen valt dat God een bijzondere roeping in de verlossingsgeschiedenis voor haar had, mogen we niet vergeten dat haar innige verbondenheid met God haar menselijkheid juist versterkte. Net zoals u en ik was de moeder van Jezus zoekende en onzeker. Zij was ook wel eens angstig, gefrustreerd en teleurgesteld. De theoloog Leonardo Boff herinnert ons er bijvoorbeeld aan dat Maria’s Onbevlekte Ontvangenis “niet betekent dat ze zich nooit zorgen maakte of dat ze geen behoefte had aan geloof en hoop.” (The Maternal Face of God: The Feminine and its Religious Expressions, 1987) 

De heilige Theresia van Lisieux geloofde dat dit de redenen waren waarom Maria altijd zo geliefd en vereerd is geweest. Ze zei verder dat haar liefde voor de moeder van Jezus niet zo zeer samenhing met de bijzondere voorrechten die Maria ontving, maar eerder met het feit dat ze leefde en leed zoals wij allemaal in de donkere nacht van het geloof.

Nu er zo’n vijftig jaar zijn verstreken sinds het einde van Vaticanum II, hebben we opnieuw de gelegenheid om na te denken over de plaats van Maria in ons leven en over onze verering van haar. Zo zullen we de veranderingen die op dit belangrijke vlak hebben plaatsgevonden beter begrijpen en een weg vooruit gaan uitstippelen.

Tegelijkertijd hebben we, door de moeder van Jezus op een nieuwe wijze te bejegenen, de mogelijkheid om ons een van de sleutelkenmerken van Marcellinus’ spiritualiteit eigen te maken: nederigheid in de context van onze relatie met Maria te plaatsen. Hoewel men nederigheid geleidelijk aan als een ascetische deugd is gaan beschouwen, had ze in de vroege ontwikkeling van de Maristenspiritualiteit veel meer van een spirituele houding of visie. Ze hield een kinderlijke overgave aan Maria in, niet alleen van zichzelf maar ook van het instituut dat haar naam droeg, en als zodanig wordt deze bevoorrechte relatie verwoord in de welbekende uitdrukking “alles voor Jezus door Maria”.

Marcellinus hechtte grote waarde aan nederigheid en deed er alles aan om die centraal te stellen in zijn leven. Het was de eerste les die hij nieuwe postulanten gaf; het Livre d’or, een verhandeling over nederigheid, was het eerste boek dat hij hen in handen gaf. 

Het leven van de moeder van Jezus herinnerde hem er voortdurend aan dat volmaaktheid niet te vinden is in buitensporige zelfvernedering. Immers, door niemand anders dan zichzelf te zijn, leerde Maria Gods glorie te ontdekken. Geleidelijk aan realiseerde onze stichter zich dat er sprake is van echte nederigheid als we, zoals Maria, God in ons leven uitnodigen. Als we dat doen, gaan we onszelf zien voor wat we werkelijk zijn: schepselen in het aangezicht van de Schepper.

Marcellinus, die zich zeer bewust was van zijn persoonlijke beperkingen en van de snelle groei die zijn pas opgerichte gemeenschap doormaakte, vertrouwde Maria iedereen die daarbij hoorde en het hele project zelf toe. Na verloop van tijd werd de deugd van de nederigheid gekoppeld aan eenvoud en uiteindelijk ook aan bescheidenheid.

Vandaag, nu ons de taak van het vernieuwen wacht, voelen u en ik ons misschien even ontoereikend. We mogen er in elk geval trots op zijn dat we, met Gods genade, ver gekomen zijn op die reis, maar we moeten ook beseffen dat er nog een minstens even moeilijke weg voor ons ligt. 

De opgave om ons instituut op een nieuwe wereld voor te bereiden is ook wel eens gehinderd doordat we ons er maar half op toelegden, er maar half mee bezig waren en misschien terugdeinsden voor verandering. Het voorbeeld dat Maria bij de Verkondiging heeft gegeven, vormt een scherp contrast met deze manier van denken en doen. Zij stelde zich met heel haar hart beschikbaar, ze stond open voor Gods wil en doordat ze in staat was te veranderen mag ze ons tot voorbeeld zijn. We mogen aannemen dat haar vragen en twijfels niet verdwenen met het vertrek van Gods boodschapper. Waarom zouden we denken dat onze situatie anders is dan de hare?

Als we Maria als gids en medepelgrim meenemen in het werk van vernieuwing, roepen we niet alleen haar hulp in, maar nemen we hopelijk ook haar houding van geloven en openstaan voor Gods wil over.

Maar laten we die stap pas nemen als we bereid zijn de gevolgen ervan te aanvaarden. Als we Maria immers te kennen geven dat het onze grote wens is te werken aan de volledige vernieuwing van ons instituut, dan is de kans groot dat ze op ons aanbod ingaat.

MARIAVERERING

Hoewel in onze Maristendocumenten vaak gangbare interpretaties over de moeder van Jezus te vinden zijn, weten velen van ons zich niet goed raad als hen gevraagd wordt iets te zeggen over Maria of onze band met haar. Ook houden we vaak vast aan vormen van verering die bij een andere periode in onze geschiedenis horen, omdat we bang zijn dat we niets hebben om ze te vervangen. We moeten de moeder van Jezus vandaag opnieuw ontdekken in het licht van alles wat we sinds het tweede Vaticaanse Concilie over haar hebben geleerd en onze verering daarop afstemmen.

Maria was in het mysterie van de verlossing geen ondergeschikt personage en toch zijn we haar in sommige opzichten wel als zodanig gaan behandelen. Vandaag hebben we de middelen ter beschikking om in ons leven, in de Kerk en in ons instituut een nieuwe plaats voor haar te vinden. Zoals ik al schreef, zijn de hedendaagse bijbelwetenschap en het moderne theologische denken met betrekking tot Maria vóór het Concilie en in de jaren direct daarna zeer productief geweest. Lucas’ relaas van de Verkondiging, de boodschap die te vinden is in de verhalen van Jezus’ jonge jaren, de nadrukkelijke aandacht die Johannes besteedt aan Maria’s rol bij de bruiloft in Kana, en haar aanwezigheid bij het Pinkstergebeuren zoals beschreven in de Handelingen der Apostelen – dit alles wordt nu veel beter begrepen.

Daarnaast hebben velen van ons de laatste jaren meer waardering voor de oorsprong en het doel van ons instituut gekregen, en voor de aard van de spiritualiteit ervan. Onderzoekswerk dat meer inzicht wil bieden in het tijdperk waarin onze stichter leefde en in zijn band met Jezus en Maria, heeft nieuwe vensters geopend en onze kennis uitgebreid.
 Veel van dit werk gaat nog steeds door.

Als we van deze en andere bronnen gebruik maken, kunnen we niet alleen Marcellinus’ relatie met Maria beter gaan begrijpen, maar die ook een invulling geven die bij onze tijd past. Zo kunnen we garanderen dat ze voor ons dezelfde inspiratie en zuster in het geloof is als ze voor hem was, de vrouw aan wie hij het bestaan van zijn instituut en de zending daarvan dankte.

Tegelijkertijd moeten we niet aarzelen om enkele gevestigde methodes waarmee we onze verering van Maria uitdrukken te hervatten. Ze hebben het Volk van God, inclusief onszelf, eeuwenlang dienst gedaan en dat kan in de nabije toekomst zo blijven. Maar we zijn nalatig als we ons uitsluitend richten op gebruiken uit het verleden of als we Maria niet in eerste instantie als leerlinge van de Heer erkennen. Daarbij moeten we er wel op letten dat we haar niet tot slechts een symbool of icoon maken.

De deelnemers aan het tweede Vaticaanse Concilie beschreven Maria als model voor ons christelijke leven en belichtten haar rol in de verlossingsgeschiedenis. Paulus VI noemde haar later de Moeder van de Kerk en moedigde ons aan haar voorbeeld te volgen. Hij wees erop dat zij zo verstandig was geweest vragen te stellen aan Gods boodschapper. Toen dat moment echter voorbij was, was haar antwoord op de uitnodiging van Gods bode onmiskenbaar. 

De woorden van de paus waren bedoeld als meer dan een nuchtere omschrijving van de moeder Gods ten tijde van de Verkondiging. Hij bood ons een interpretatie van Maria en haar relatie met God die ons behulpzaam kan zijn als we de uitdaging van vernieuwing aangaan die er vandaag voor ons instituut ligt. Want ik kan daar geen betere benadering voor bedenken dan degene die zij koos toen ze Gods gezant ontving. Ze was namelijk sterk genoeg om vragen te stellen over wat er van haar werd gevraagd en tegelijk nederig genoeg om Gods woord uiteindelijk met heel haar hart te aanvaarden. Terwijl anderen uitkeken naar een messias die als triomferende koning zou komen, wist zij de lijdende dienaar te herkennen die in plaats daarvan kwam. 

We zien hierin een waardevolle les. Want toen wij aan onze reis van vernieuwing begonnen, waren meer dan een paar van ons als de joden die wachtten op een messias die hen hun fortuin zou teruggeven. En daarom waren we, net zoals zij, niet voorbereid op wat er op ons pad is gekomen sinds het einde van het tweede Concilie: een afname in het aantal broeders, vergrijzing en zelfs schandalen. 

Tijdens dit proces hebben we twee belangrijke lessen geleerd: ten eerste zijn we geroepen om gelovig te zijn en niet om succesvol te zijn; ten tweede is een verandering van het hart een vereiste als we echte verandering tot stand willen brengen – een verandering van het hart voor ons instituut en voor elk van ons, de leden ervan.

MARIA EN VERNIEUWING

Als instituut staan we vandaag op een drempel. Als we niet zeker zijn of we voor- of achteruit moeten, kunnen we in elk geval dit onthouden: we mogen niet stilstaan. Het kan heel verleidelijk zijn terug te stappen. We kunnen onszelf soms voorhouden dat een terugkeer naar het verleden een levensvatbare oplossing is. We zijn vertrouwd met hoe het toen ging en dat werkte goed in die periode in onze geschiedenis als instituut.

Maar als we daarvoor kiezen, dan is dat verraad ten opzichte van Marcellinus’ droom. Hij ging uitdagingen aan die minstens zo groot waren als degene waarmee wij vandaag worden geconfronteerd. Dankzij zijn geloof, zijn vertrouwen op Maria, zijn eenvoud en zijn realiteitszin wist hij ze keer op keer te boven te komen. 

Toen de revolutie van 1830 de spanningen tussen Kerk en staat opvoerde, leek onze stichter onaangedaan door alle beroering. Hij vroeg Maria om extra bescherming tijdens deze zware periode van politieke en sociale onrust en voerde het Salve Regina in als het gebed waarmee de broeders de dag begonnen, een gebruik dat vandaag nog steeds in ere wordt gehouden in de Maristencommuniteiten.

Ook in 1903 reageerden onze broeders in een hachelijke situatie in de geschiedenis van ons instituut met moed en vindingrijkheid. Opnieuw was het hun geloof, hun bereidheid volledig te vertrouwen op de moeder van Jezus, en de deugd van de nederigheid en de eenvoud die hen hielpen de storm te doorstaan.

Wat zullen toekomstige generaties over u en mij zeggen? Dat we hebben gedaan wat noodzakelijk was om onszelf en ons instituut voor te bereiden op een nieuwe eeuw waarin we arme kinderen en jongeren vertrouwd maken met het Evangelie? Dat we, in een wereld vol onrust en verandering, hoopgevend waren voor degenen die na ons kwamen door onze gelovige instelling, onze bereidheid onszelf en onze eigen behoeften opzij te zetten, en onze passie voor het Goede Nieuws van Jezus Christus? Of zullen ze moeten zeggen dat we het op beide vlakken hebben laten afweten?

De uitdaging is duidelijk: hebben u en ik de moed, zoals Marcellinus, om het gehele proces van onze vernieuwing toe te vertrouwen aan de moeder van Jezus en de gevolgen van die beslissing te aanvaarden?

Broeders, de tijd is gekomen om ons geheel te wijden aan de vernieuwing van ons instituut met het leven en de zending daarvan. Een absolute voorwaarde daarvoor is dat we allemaal bereid zijn opofferingen te doen en te veranderen. Bovendien is het nodig dat ons hart openstaat en dat we geloven in de toekomst van onze levenswijze. En hoe zit het met degenen die niet of nauwelijks aan deze onderneming willen meedoen? Zij moeten ten minste beloven dat ze degenen die beseffen dat we vooruit moeten niet voor de voeten zullen lopen. 

Er zijn vandaag in het proces van vernieuwing twee gebieden die onmiddellijke aandacht vragen: ten eerste dat we beter inzien en meer gaan waarderen dat ons instituut apostolisch van aard is, en ten tweede dat we afstand nemen van het idee dat actie en contemplatie concurrenten zijn die om onze tijd en aandacht strijden, en dat we ze leren zien voor wat ze zijn: bondgenoten, vrienden, essentiële aspecten van het Goede Nieuws van Jezus Christus.

Jammer genoeg is het zo dat meer dan een paar van ons het religieuze leven nog altijd vanuit een grotendeels monastiek referentiekader zien. Vandaag moeten we echter de vraag stellen: zijn we bereid om een echt apostolische vorm van religieus leven eindelijk te laten groeien en ontwikkelen, vrij van de beperkingen van het verleden? Kunnen we het erover eens zijn dat apostolische gedrevenheid een van de belangrijkste kenmerken daarvan zou moeten zijn? Hoe kunnen we te werk gaan om op deze twee vlakken een positief resultaat te behalen?

Sommigen van ons zeggen graag dat we, als Marcellinus’ broeders, beter zijn in werken dan in bidden. Die overtuiging is deels gebaseerd op misvattingen die wij hebben over wat contemplatie nu eigenlijk is, misvattingen die uit de vroege 17e eeuw stammen. Als gevolg daarvan vinden we het eng om deze gebedsvorm een centraal onderdeel van ons leven te laten zijn. 

Kunnen we vandaag erkennen dat het gebed van de Kerk contemplatie is? Kunnen we ook ophouden te beweren dat een band met anderen tot stand komt door de deugd van medeleven, terwijl een band met God tot stand komt door contemplatie? En kunnen we in plaats daarvan inzien dat een band met God en met anderen hetgeen is waar het uiteindelijk op uitdraait?

Deze korte overdenking over de moeder van Jezus in het Maristenleven is niet bedoeld als een grondige verhandeling over Maria en ons instituut. Ik heb er eerder twee bescheiden doelen mee. Ten eerste mag ze u en mij helpen een beter beeld te krijgen van Marcellinus’ relatie met de moeder van Jezus, opdat we onze eigen relatie met haar een centralere plek in ons leven kunnen geven. Hij noemde haar Onze Goede Moeder maar ging met haar om alsof ze zijn vertrouwelinge was. Hoe kunnen u en ik, zijn broeders, garanderen dat de moeder van Jezus voor ons de persoon is die ze voor hem was?

Ten tweede mogen we Maria gaan accepteren als belangrijke bron van vernieuwing in ons instituut vandaag en gaan we eraan werken om te garanderen dat dat zo blijft. Zij was er voor Marcellinus in de eerste dagen van ons Maristenleven; ze was er voor onze broeders tijdens de crisis van 1903; als we het haar maar vragen, zal ze er vandaag ook voor ons zijn, als begeleidster en gids bij het werk dat voor ons ligt.

Maria is het waard vereerd te worden, en dat zal ze altijd zijn, allereerst omdat ze Gods Woord hoorde en het bewaarde. Door haar het werk van vernieuwing toe te vertrouwen, beloven we plechtig hetzelfde te doen. Zij werd immers, net zoals wij, geboren op een bepaald moment in de menselijke geschiedenis, ze creëerde een thuis op een bepaalde plaats en ze leidde haar leven in een unieke politieke, religieuze en economische situatie. Wat weten wij van de wereld waarin Maria leefde en van haar reële leven van alledag? Hoe hebben deze elementen bijgedragen aan de vorming van het beeld dat ze van zichzelf en de wereld had? En nog belangrijker, hoe hebben ze haar er allemaal samen op voorbereid de wil van God in haar leven te aanvaarden? Dezelfde vragen kunnen we over onszelf stellen.

Maria was ongeschoold, arm, verloofd en woonachtig in een afgelegen dorpje in een bezet land toen ze Gods gezant ontmoette. Dit feit maakt de revolutionaire boodschap van haar Magnificat des te begrijpelijker: ze verkondigde aan een ieder die het wilde horen dat God haar Verlosser zou komen om een einde te maken aan de onderdrukking ten gunste van de armen in de wereld. Sindsdien heeft daarin eeuwenlang het grote schandaal van het christendom gelegen: toen het de juiste tijd was, werd het Woord van God niet in de centra van macht en rijkdom geopenbaard, maar aan de rand van de samenleving, onder de armen.

Nu u deze circulaire gaat lezen, nodig ik u uit om samen met mij, als pelgrims, op zoek te gaan naar de Maria die Marcellinus kende en liefhad. Op deze reis die we samen maken, zullen we met historische en met gelovige ogen naar haar en haar leven kijken. We zullen haar leren kennen als de eerste onder Jahwe’s armen, het eerste voorbeeld van de Kerk, het oerbeeld van de christenen.

Uiteindelijk zullen we ook doen wat nodig is om haar een meer bestendige plaats in ons hart en in ons leven te geven, en om haar uit te nodigen de leiding te nemen op onze huidige reis van vernieuwing. Dan zal ze voor u en voor mij, net zoals voor onze stichter, niet alleen onze Goede Moeder en Gewone Toevlucht zijn, maar ook onze vertrouwelinge, onze bron van kracht en troost, onze zuster in het geloof.

VRAGEN OM OVER NA TE DENKEN

Hieronder en ook verderop in de tekst vindt u enkele vragen die van pas kunnen komen als u wilt nadenken over wat er in deze circulaire wordt gezegd. U kunt ze gebruiken als u dat nuttig vindt. Als u andere middelen ter beschikking hebt om u de tekst eigen te maken, maakt u daar dan vooral gebruik van.

1. Neem de tijd om stil te staan bij uw eigen verhaal met betrekking tot Maria. Wanneer ontstond uw relatie met haar en hoe heeft die zich sindsdien ontwikkeld? Zijn er tijden geweest dat haar aanwezigheid van doorslaggevend belang was in uw geloofsleven, in uw religieuze roeping, in uw zelfbeeld als een van Marcellinus’ broeders?

2. Gun uzelf de vrijheid om te dromen over de vernieuwing van ons instituut. Wat is de meest urgente uitdaging in dit proces in uw provincie en wat kunt u persoonlijk doen om daarmee aan de slag te gaan?

DEEL I

Maria in Marcellinus’ religieuze vorming en geloofsleven

Toen het einde van zijn leven naderde, zegende onze stichter de eerste broeders met deze woorden: “Moge een tedere en kinderlijke liefde voor deze Goede Moeder u te allen tijde en in alle omstandigheden bezielen.” (Geestelijk Testament) Hoewel zijn band met Maria zich steeds verder ontwikkelde, had zij altijd een centrale plaats in Marcellinus’ leven, zending en spiritualiteit. We kunnen gerust zeggen dat hij zich zijn leven lang tot haar heeft verhouden als een zoon tot zijn moeder.

Hieronder gaan we nader bekijken hoe die relatie is gegroeid en wat er aan zijn verering van de moeder van Jezus ten grondslag lag. Maar laten we eerst bij de volgende punten stilstaan.

Marcellinus kon het niet uitstaan als mensen huichelachtig of op eigen gewin uit waren; daarom mogen we aannemen dat hij met de moeder van Jezus op dezelfde eenvoudige, directe manier omging als in andere situaties.

Daarnaast stond onze stichter open voor het religieuze denken van zijn tijd en had hij zo de overtuiging dat de moeder van Jezus een bemiddelaarster voor God was. De woorden van het Memorare en Sub tuum waren vaak in zijn gedachten en in zijn hart; in zijn uitlatingen over Maria noemde hij ook steeds barmhartigheid en genade. 

Verder leefde Marcellinus in een tijd die velen wel bestempelden als een gouden tijdperk voor hen die Maria toegewijd waren. Geïnspireerd door de rationaliteit van de Verlichting begon het met de geboorte van de mariologie in de 17e eeuw
 en eindigde het kort na het tweede Vaticaanse Concilie. Allerlei soorten voorrechten werden Maria verleend in haar rol als moeder van Jezus, nieuwe vormen van devotie bloeiden op en er ontstonden nieuwe feestdagen en titels ter ere van haar. 

Het tijdperk was echter niet zonder problemen. Tegen het einde van de 17e eeuw begon een antimystieke stroming de Kerk in haar greep te krijgen, en die hield aan tot de vroege jaren van de 19e eeuw. Een geestelijk historicus heeft die hele periode eens de “schemering van de mystiek” genoemd.

Men was van mening dat je alleen via gebed en ascetische oefeningen tot heiligheid kon komen, waarbij contemplatie gereserveerd was voor de enkeling die door God was uitverkoren. Deze benadering van het geestelijke leven, eerder heroïsch dan heilig en eerder stoïcijns dan christelijk, had vooral tot gevolg dat mensen ontmoedigd raakten. Helaas werd ze ook het fundament van bepaalde religieuze vormingsprogramma’s en beïnvloedt ze het leven van sommigen onder ons zelfs vandaag nog.

Dit was de wereld waarin onze stichter werd geboren. Het woord “spiritualiteit” bijvoorbeeld begon pas in het laatste deel van de 19e eeuw met regelmaat voor te komen in de Franse taal, jaren na Marcellinus’ dood. Voor hemzelf en zijn biograaf zullen termen als “heiligheid” en “volmaaktheid” vertrouwder zijn geweest.

Deze en andere elementen hadden hun invloed op Marcellinus en speelden een rol bij de vorming van zijn geloof en religieuze oefeningen tijdens zijn levensreis. Hij had echter het geluk onderweg een aantal geweldige gidsen te hebben, van wie Maria van Nazaret, de moeder van Jezus, zeker niet de minste was.

JONGE JAREN

Hoe is Marcellinus’ relatie met Maria dan ontstaan en onder welke invloeden heeft ze zich ontwikkeld zoals het gegaan is? Er bestaat geen twijfel over dat hij van de moeder van Jezus hield, maar hoe kwam het dat hij zo op haar vertrouwde, haar zo vereerde en anderen ook daartoe stimuleerde? Wat waren zijn redenen om haar tot onze Eerste Overste te benoemen en haar Gewone Toevlucht en onze Goede Moeder te noemen?

De liefde van onze stichter voor Maria heeft haar oorsprong op verschillende plekken. In zijn jongste jaren werd de basis gelegd door het voorbeeld en de opvoeding van zijn moeder Marie-Thérèse en zijn tante Louise, een zuster van de congregatie St. Jozef. Deze twee vrouwen hebben hem bewust gemaakt van zijn geestelijke leven.

Ongetwijfeld heeft Marcellinus’ moeder hem de beginselen van het bidden bijgebracht, terwijl Louise hem op weg hielp met godsdienstonderwijs. Zij was waarschijnlijk ook de eerste die hem liet zien hoe goed gebed en apostolisch werk bij elkaar passen. Hij zal van beide vrouwen het geestelijke erfgoed van de hooggelegen regio waar ze woonden hebben meegekregen.

Marcellinus had bovendien het voordeel op te groeien in het district Marlhes. Het was een diepgelovige omgeving, die de heilige Jean-François Regis als haar beschermheilige claimde en van zijn schrijn een pelgrimsoord maakte. Deze heilige maakte grote indruk op de jonge Marcellinus en beïnvloedde diens geestelijke vorming. Br. François vertelt ons dat Marcellinus hem zijn hele leven is blijven vereren, en hij noemt Jean-François Regis onze tweede patroonheilige.

Doordat hij in het district van de bisschoppen Pothin en Irenaeus woonde, die een bijzondere verering van Maria hadden, werd Marcellinus’ verering van haar verder gevoed. De geschriften van mariologen zoals Olier en Grignon de Montfort hadden hetzelfde resultaat. Naar alle waarschijnlijkheid was P. Olier, de stichter van de seminaries van de Sulpicianen, een belangrijk voorbeeld voor Marcellinus toen hij het seminarie bezocht. Olier beschouwde de Heilige Maagd als “de inspiratie, de enige echte overste en de dragende kracht van het seminarie van Saint-Sulpice”, en hij ging zelfs zo ver dat hij de inspiratie voor plannen voor de constructie van het gebouw toeschreef aan Maria.

We moeten wel een verbinding zien tussen deze ideeën van Olier en het feit dat Marcellinus later de term “het werk van Maria” gebruikte voor de bouw van l’Hermitage en zelfs voor het gehele Maristenproject. Na verloop van tijd kwam hij tot de conclusie dat Maria de leidende figuur achter de Sociëteit van Maria was. In een brief die hij in 1838 aan br. Hilarion schreef, zegt hij: “Laten we Maria zeggen dat dit veel meer haar werk dan het onze is.” Marcellinus zag zichzelf als degene die haar hielp bij háár plannen, niet als iemand met eigen plannen.

Het idee een instrument in Maria’s hand te zijn om haar werk voort te zetten, gaat terug tot de oprichting van de Sociëteit van Maria en was verankerd in Marcellinus’ hart. Maar hij kon het zich ook gewoon niet anders voorstellen. De gebeurtenissen in zijn leven hadden hem ervan overtuigd dat hij alles aan de moeder van Jezus te danken had. 

Hij geloofde namelijk met heel zijn hart dat het Maria was die de eerste roepingencrisis van het instituut had verholpen door hem acht postulanten te brengen, die na veel gebeden en novenen waren gearriveerd.

Hij was ervan overtuigd dat zij het was die ervoor had gezorgd dat het Hermitage-project was voltooid zonder dat er iemand gewond was geraakt bij de bouw of dat er vertraging was opgetreden door geldgebrek.

Hij twijfelde er geen moment aan dat het de moeder van Jezus was geweest die hem en br. Stanislas had gered toen ze die nacht kwamen vast te zitten in de sneeuw en hun krachten snel voelden afnemen.

Marcellinus wist eveneens zeker dat Maria er in belangrijke mate verantwoordelijk voor was geweest dat de dreigende onderdrukking van zijn instituut door het aartsbisdom eenvoudigweg verdween. 

Met het noemen van deze voorbeelden wil ik niet de indruk wekken dat Maria voor Marcellinus een soort deus ex machina was, iemand die je in crisisgevallen te hulp roept. Nee, hij beschouwde alle genoemde situaties als een teken van haar blijvende zorg en bescherming.

Zijn instelling ten opzichte van de Sociëteit van Maria was min of meer dezelfde. In de basiliek van Le Puy had P. Courveille de inspiratie voor de oprichting daarvan gekregen, en Marcellinus bleef in zekere zin verwonderd over het succes en de bloei van zijn Kleine Broeders. 

Aanvankelijk moest hij zijn medeseminaristen onder druk zetten om hun toestemming te krijgen voor het toevoegen van een tak van onderwijsbroeders. Uiteindelijk zeiden ze hem dat project zelf op zich te nemen, en ze lieten het verder aan hem over. Zoals al eerder gezegd, had hij een algeheel vertrouwen in Maria. En zo legde hij de hele onderneming – al zijn activiteiten en ook zichzelf – in haar handen, tevreden om als haar instrument te mogen dienen. Maar dat hij dit deed hoeft niemand te verbazen, want in zijn spiritualiteit gingen de deugd van de nederigheid en verering van Maria altijd hand in hand.

ERVARINGEN OP HET SEMINARIE EN DE EERSTE JAREN ALS PRIESTER

Gedurende Marcellinus’ hele leven werd zijn band met God, die zich steeds verder verdiepte, gekenmerkt door een proces van bekering. Zijn geestelijke leven begon pas na verloop van tijd vorm aan te nemen; de rijpheid die hij in zijn latere jaren kende was ontstaan vanuit Gods genade en zijn eigen harde werk. We kunnen ons troosten in de wetenschap dat Marcellinus op zijn geestelijke zoektocht als jongeman allereerst de nadruk legde op zelfdiscipline, die hij slechts bereikte met behulp van een goed uitgedacht programma van gebed en boetedoening tijdens de vakanties van het seminarie en in zijn dagen als jonge priester in La Valla.

Vervolgens maakte hij gebruik van een aantal regels om zijn leven richting te geven. Daarmee kon hij zijn gedrag onder controle houden en een zekere gemoedsrust creëren. Met zijn gezonde verstand en goede beoordelingsvermogen wist hij gelukkig afstand te nemen van het legalisme en de strengheid die typerend waren voor de moraaltheologie die aan het begin van de 19e eeuw aan de Franse seminaries werd gedoceerd. 

We hebben het er al over gehad dat Marcellinus tijdens zijn vormingsjaren het rijke geloofsleven – inclusief de Mariaverering – dat zo kenmerkend was voor de bisdommen Lyon en Le Puy in zich opnam. Bij zijn intrede in het priesterseminarie voegde hij de oefeningen van zijn docenten van de Sulpicianen toe aan degene die hij zich al eigen had gemaakt.

Van toen af aan werd Maria aan het begin van elke oefening aangeroepen, die bijna altijd eindigde met het Sub tuum. De rozenkrans werd elke dag gebeden, de Mariafeesten werden plechtig gevierd en de maand mei werd speciaal aan haar gewijd.

Novenen hadden een speciale plaats op Marcellinus’ weg naar volmaaktheid, en hij beval ze ook bij anderen aan. Uit de frequentie waarmee hij ze zelf gebruikte en anderen daartoe aanmoedigde, blijkt hoe gedreven hij was en ook dat hij oog had voor de gewone mensen van zijn tijd. Hij meende dat ze waarschijnlijk het meeste hadden aan eenvoudige en gemakkelijk te onthouden formules. 

Uiteindelijk bereikte onze stichter het punt waar zijn geloofsleven op het fundament van liefde voor God en andere mensen was gebouwd. Als sociaal mens hield hij van mensen en was hij graag in hun gezelschap. Hij was ook geïnteresseerd in wat ze te zeggen hadden. Als dat in zijn relaties met mensen het geval was, waarom dan niet ook in zijn relatie met Jezus en Maria? Naarmate hij vorderingen maakte op zijn weg naar heiligheid, werd hij zich er steeds meer van bewust dat iedereen die hij ontmoette een weerspiegeling van de opgestane Verlosser was, die hij zo goed had leren kennen en van wie hij zoveel was gaan houden.

Geleidelijk aan ontwikkelde Marcellinus de gewoonte om zich in elke situatie tot Maria te wenden. Hij adviseerde zijn broeders hetzelfde te doen. Ze zouden gemoedsrust vinden in de wetenschap dat ze als instrument van haar dienden, haar werk deden en haar plannen uitvoerden. 

Br. François vertelt ons dat Marcellinus’ liefde voor de moeder van Jezus ook in zijn heiligenverering tot uitdrukking kwam. Zo had hij veel bewondering voor de heilige Ignatius van Loyola en voegde aan diens stelregel vaak een extra woord over Maria toe. “Alles ter meerdere eer en glorie van God” zei hij dan en voegde eraan toe: “en ter ere van Maria, Moeder des Heren.”

Marcellinus moedigde onze eerste broeders aan, net zoals hij dat vandaag bij ons zou doen, zijn voorbeeld te volgen in hun verering van de moeder van Jezus. Samen met haar Zoon wordt ze 87 keer genoemd in zijn brieven, waarvan 79 keer in circulaires aan alle broeders.

Op 4 februari 1831 bijvoorbeeld schrijft onze stichter aan br. Antoine en br. Gonzague: “Zorg dat je Maria achter je krijgt; zeg haar dat, als je eenmaal alles hebt gedaan wat je kunt doen, ze gewoon pech heeft als het niet goed gaat met haar werk.” Hij vertrouwde volkomen op Maria’s tussenkomst: als degene met een verzoek aan haar zijn best had gedaan, was het aan haar om het verder af te wikkelen.

Ook vroeg onze stichter de broeders een afbeelding of beeldje van haar in huis te zetten, en hij wilde dat ze iets wat hen aan haar deed denken bij zich droegen. Later adviseerde hij hen het gebruik in te voeren om Maria de sleutels van het huis aan te bieden en om de namen van de broeders die niet in l’Hermitage woonachtig waren te bewaren in het hart dat om de hals van het beeld “Onze Lieve Vrouwe van l’Hermitage” hing. “Zij heeft de leiding over ons,” zei hij. “Zij is onze patrones, onze beschermster.”

Marcellinus gaf de broeders verder de raad om Maria als hun Moeder te beschouwen. Ze moest een voorbeeld zijn om na te volgen en iemand die ze met kinderlijk vertrouwen zouden benaderen. Bij de Verkondiging was Maria’s antwoord direct en vol vertrouwen geweest. Onze stichter wilde dat ons “ja” net zo zeer van ganser harte zou komen. In de Regel van 1837 nam hij een speciaal gebed op met de titel Overgave aan de Heiligste Moeder van God.

“Goede Moeder” is de term die Marcellinus het vaakst gebruikte om Maria te beschrijven. Hij komt in zijn brieven alleen al 14 keer voor en in vrijwel alle gevallen staat er het voornaamwoord “onze” voor, maar nooit het lidwoord “de”. Zijn relatie met de moeder Gods had inhoud en intimiteit, geen formaliteit of afstandelijkheid. Marcellinus beschreef Maria als degene die voor ons zorgt en ons beschermt, degene tot wie we onze toevlucht kunnen nemen als dat nodig is. Hij raadde zijn broeders ook aan om “wat rust te nemen onder het toeziend oog van Maria, onze tedere moeder”.

Ten slotte vertrouwde Marcellinus zijn weldoeners toe aan de zorgen van Maria, onze Goede Moeder, en liet het aan haar over hen te belonen voor hun vrijgevigheid. Toen P. Mazelier bijvoorbeeld had geregeld dat enkele broeders van Marcellinus samen met nieuwe leden van zijn eigen congregatie scholing konden krijgen, bedankte Marcellinus hem met de volgende woorden: “Maria, onze Goede Moeder, zal de gunst die u haar kinderen bewijst niet zonder beloning laten.”

MARIA EN DE ARMEN

Marcellinus wist dat hij was geroepen om mensen die arm waren te dienen, en dat heeft hij zijn hele leven ook gedaan. Hij verloor hun reële situatie nooit uit het oog en maakte die zich eigen. Hij respecteerde mensen als individu en leerde hen hun eigenwaarde te zien. 

Ook op dit vlak was Maria, die in geestelijk en feitelijk opzicht arm was, een voorbeeld en bron van inspiratie. Als lid van de anawim, een groep die volgens velen bestond uit wat er nog over was van Israëls heilige rest, had ze een totaal vertrouwen in God en verliet ze zich volkomen op Hem.

In Zijn bergrede noemt Jezus de goede eigenschappen van de anawim: barmhartigheid, zachtmoedigheid, een puur hart, vrede stichten, een sterk rechtvaardigheidsgevoel. Ook de woorden uit Maria’s Magnificat geven ons een idee van de spiritualiteit van die groep. In Lucas’ relaas is er geen spoor van de dromerige, verlegen dienstmaagd zoals zoveel kunstenaars haar hebben voorgesteld, maar zien we een trotse, enthousiaste, moedige jonge vrouw die vertelt van koninkrijken die ten val komen en wereldleiders die worden vernederd, van de macht van God en de machteloosheid van elk van ons.

Vandaag moeten we onszelf de vraag stellen in hoeverre de goede eigenschappen uit de Zaligsprekingen en het Magnificat aanwezig zijn in ons leven. We beweren wel te geloven dat Jezus’ komst de wereld voorgoed heeft veranderd, maar vaak genoeg zouden we met onze daden niemand ervan overtuigen dat Zijn aanwezigheid in de geschiedenis van enig belang is geweest.

Als we de woorden van Maria’s lied echt ter harte zouden nemen, een lied dat velen van ons elke dag bidden, dan zouden we de boodschap van het Evangelie met veel meer vuur omarmen. Want haar woorden roepen u en mij op tot een fundamentele verandering, niet alleen aan de buitenkant maar vooral in ons hart.

MARIA ALS MIDDELARES

In overeenstemming met de mariologie van zijn tijd zag Marcellinus Maria ook als middelares; zij moest de weg zijn waarlangs de zondige mensheid tot God kon terugkeren. Deze kijk op de moeder van Jezus heeft het kerkelijke denken in het tweede millennium gedomineerd en gaat terug tot in de Middeleeuwen, toen theologen de verrezen Heer gingen voorstellen als iemand die ver van de gelovigen afstond. Rond dezelfde tijd begon de Kerk een steeds strengere juridische toon aan te slaan en voerde ze een strafsysteem in met een aantal zware straffen. 

Geconfronteerd met een afstandelijke God en de rigoureuze straffen van de Kerk, en in het besef dat de mens tot zondigen neigt, zochten veel gelovigen hun heil bij Maria. In haar zag men een hemelse macht met het hart van een moeder, iemand die de kant van de zondaar zou kiezen. Het feit dat zij ook de moeder was van degene die het vonnis zou vellen werd niet vergeten door degenen die haar hulp inriepen. Deze denkwijze ontwikkelde zich verder tot het punt waar Maria werd gezien als bemiddelaarster tussen Christus en Zijn Kerk.

Ook zonder deze opvattingen kwam Marcellinus’ relatie met Maria geleidelijk aan tot rijpheid. Hij had een algeheel vertrouwen in haar en was zeker van haar bescherming. Vaak zei hij tegen zijn broeders: “Met Maria hebben we alles; zonder haar zijn we niets; want Maria heeft haar aanbiddelijke Zoon in haar armen of in haar hart.” (zie brief 194)

In Marcellinus’ omgang met de moeder van Jezus is er in het geheel geen sprake van schaamte. Hoe sterker hij zich met haar verbonden voelde, des te meer was zij voor hem aanwezig als een levende persoon. Uiteindelijk werd zijn verering van haar als een band tussen twee personen; ze werd zijn vertrouwelinge.

GERICHT OP JEZUS EN MARIA

In de kern van de spiritualiteit van onze stichter lag het mysterie van de menswording. Hoewel hij zijn aandacht vaak op de innige band tussen Jezus en Maria richtte, was het Jezus en niet Maria die de uiteindelijke bestemming van zijn geloofsreis was. Hij geloofde dat de Heer dicht bij hem was en zijn vertrouwen in Hem en zijn overgave aan Zijn wil namen alsmaar toe.

Br. François verwoordt deze houding van Marcellinus in zijn schrijven Een kinderlijke houding tegenover God: “Een kinderlijke geest is ook dat je jezelf in Gods handen geeft […] hij brengt ons ertoe God te benaderen met dezelfde vrijheid en openheid als een kind dat gekoesterd wordt.” Onze stichter citeerde vaak de woorden van psalm 127: “Als de Heer het huis niet bouwt, zwoegen de bouwers vergeefs.”

Het menswordingsaspect in Marcellinus’ spiritualiteit was ook in veel van zijn brieven zichtbaar. Zo schrijft hij in april 1839 aan br. Marie-Laurent: “Uw brief, mijn dierbare vriend, heeft een groot medeleven in mij gewekt. Sindsdien ben ik niet meer naar het heilige altaar gegaan zonder u aan te bevelen bij Hem op wie we onze hoop nooit tevergeefs vestigen, die ons kan helpen de grootste hindernissen te overwinnen.” (brief 249)

Marcellinus eindigde zijn brieven vaak met deze zin: “Ik laat u in de heilige harten van Jezus en Maria”, en hij zei graag: “Dat zijn zo geweldige plaatsen; het is zo goed toeven daar.” In zijn lessen vinden we de basis voor het feit dat onze eerste broeders zich met Christus verbonden voelden door de Kribbe, het Kruis en het Altaar: hij stimuleerde hen deze plekken in hun gebed en reflectie te gebruiken.

Voor Marcellinus Champagnat betekende het Goede Nieuws van Jezus Christus heel veel. Jezus en Maria, Zijn eerste leerlinge, begeleidden hem altijd. Doordat hij de vreugde van het Evangelie steeds meer ontdekte, liet hij zich door de boodschap ervan omvormen.

P. Champagnat wilde met iedereen die hij ontmoette, maar hoofdzakelijk met arme kinderen en jongeren, delen wat hij allemaal had gezien en gehoord. Vaak zei hij: “Van God houden en Hem te doen kennen en beminnen – dat is wat het leven van een broeder zou moeten zijn.” En: “Om kinderen goed op te voeden, moet je van hen houden…” Onbewust heeft hij met deze paar woorden zijn eigen portret geschilderd, zijn eigen verhaal verteld.

VRAGEN OM OVER NA TE DENKEN

Opnieuw vindt u hier enkele vragen die u op weg kunnen helpen als u nadenkt over de tekst.

1. Welke aspecten van Marcellinus’ relatie met Maria raken u in het hart en welke voelen u eerder vreemd? Ga er kort op in waarom u op sommige positief reageert en op andere minder positief.

2. Neem de tijd om te bedenken welke personen en gebeurtenissen in uw leven van invloed zijn geweest – ten goede of ten kwade – op de vorm en aard van uw relatie met de moeder van Jezus. Hoe heeft elk van die personen en gebeurtenissen ertoe bijgedragen dat die relatie is zoals ze vandaag is?

Deel II

Maria in ons leven vandaag

Het gouden Maria-tijdperk, dat in de 17e eeuw begon, bereikte aan het begin van de 20e eeuw zijn hoogtepunt. Toen het einde in zicht begon te komen, behield dit tijdperk toch een opmerkelijke levenskracht, die zichtbaar is in het feit dat duizenden gelovigen zich aansloten bij groeperingen als het Legioen van Maria, dat de Kerk twee Maria-dogma’s uitvaardigde, dat Paus Leo XIII 11 van zijn 42 encyclieken aan de moeder van Jezus wijdde en dat er tussen 1835 en 1935 ter ere van Maria 65 nieuwe congregaties ontstonden.

Naarmate de Kerk zich steeds meer in de richting van het tweede Vaticaanse Concilie bewoog, begonnen er echter in het eens zo gelijkgezinde veld van de mariologie verschillende standpunten te ontstaan. Uiteindelijk kwam het tot een splitsing: enerzijds waren er degenen die verder wilden bouwen op wat er was voorafgegaan en anderzijds waren er degenen die bepleitten dat een terugkeer naar de vroege christelijke theologie en de daarbij behorende, meer op het Evangelie georiënteerde benadering van Maria de beste manier was om de mariologie en Mariaverering te vernieuwen. In het bijzonder was er aandacht voor katholieke geleerden die argumenteerden dat de verlossing geheel van God komt door Jezus Christus en dat ze ons ook nu bereikt door de kracht van de Geest.

De theoloog Karl Rahner SJ zag Maria als de realisatie van dit mysterie. Hij stelde voor om genade en niet zo zeer haar moeder-zijn het fundament te laten vormen voor een Maria-theologie. God geeft elk van ons de genade die rechtvaardigt en vergeeft. Maria, die model staat voor de betekenis van genade, is daarop geen uitzondering. Het is de bedoeling dat wij worden wat zij al is: iemand die, bij het horen van Gods woord, daar in zijn of haar hart naar handelt.

Toen de deelnemers aan Vaticanum II aan hun vergadering begonnen, werden al gauw twee denkwijzen over Maria zichtbaar: de christologische en de ecclesiologische. De eerste legde nadruk op de bijzondere rol van de moeder van Jezus en beschreef haar als iemand met voorrechten zoals die van Christus. In de tweede visie was er vooral aandacht voor Maria als ontvangster van genade en als een bijzonder lid van de kerkgemeenschap.

De verschillen tussen deze beide groepen
 veroorzaakten een van de meest emotioneel beladen conflicten van het Concilie, dat tot grote verdeeldheid leidde. Het was deze kwestie die hen scheidde: moet de leer over Maria worden opgenomen in het document over de Kerk of moet er een afzonderlijke tekst aan haar worden gewijd?

Op 29 oktober 1963 werd er over deze vraag gestemd. Het werd de krapste uitslag van het hele Concilie, met een verschil van 40 op de 2.188 uitgebrachte stemmen. Op de uitslag volgde een geschokte stilte. Men vroeg zich af hoe de moeder van Jezus de bron van zulke verdeeldheid had kunnen worden.

Uiteindelijk kwam het tot een compromis en kreeg Maria een plaats in de Dogmatische Constitutie over de Kerk in hoofdstuk VIII, getiteld “De Heilige Maagd Maria, moeder van God in het mysterie van Christus en de Kerk”. Ze werd beschreven als een meest excellent lid van de Kerk, de van geloof vervulde moeder van Jezus, ooit zelf een pelgrim op aarde en nu in glorie bij God. En zo kreeg Maria haar plaats als uitmuntende vrouw in de gemeenschap van heiligen.

Kort daarna kwamen echter twee onverwachte en ongunstige ontwikkelingen op gang. Ten eerste begonnen veel manieren van Mariaverering die in de jaren voor het Concilie heel gangbaar waren, stilletjes te verdwijnen; dit in tegenstelling tot de oproep van het Concilie. Ten tweede hadden de deelnemers aan het Concilie gehoopt dat nieuwe opvattingen over de moeder van Jezus algemeen zouden worden verwelkomd, maar in plaats daarvan bleven sommige mariologen lesgeven en schrijven op een wijze die nauwelijks aan beslissingen van het Concilie refereerde.

HET 16E ALGEMENE KAPITTEL

De leden van ons 16e Algemene Kapittel gaven aan tevreden te zijn over het frisse standpunt dat Vaticanum II had ingenomen met betrekking tot de moeder van Jezus. Zonder een volledige dogmatische studie voor te leggen, had het Concilie licht geworpen op de rol van Maria in het verlossingsmysterie. De kapitteldeelnemers wezen erop dat de concilievaders haar op bijzondere en unieke wijze in de gemeenschap van heiligen hadden geplaatst. Ze gaven ons de uitdaging haar als voorbeeld te nemen voor een leven naar het Evangelie.

Onze Constituties en Statuten herhalen deze punten door te benadrukken dat onze toewijding aan de moeder van Jezus het beste tot uiting komt als we dezelfde houdingen ten opzichte van God en andere mensen aannemen als zij deed. Artikel 4 verwoordt dit als volgt:

Door ons de naam van Maria te geven,

wilde Pater Champagnat bereiken dat wij in haar geest zouden gaan leven.

Hij was ervan overtuigd dat zij alles bij ons bewerkt heeft.

Hij noemde haar daarom ook onze Gewone Toevlucht en Eerste Overste.

Wij overwegen het leven van onze Moeder en ons Voorbeeld 

om zo van haar geest doordrongen te worden.

Onze manier van leven en handelen 

moet geïnspireerd zijn en geleid worden 

door haar houding als volmaakte volgelinge van Christus.

God heeft Zijn zoon aan de wereld gegeven door Maria.

Daarom willen wij dat zij gekend en bemind wordt 

als de weg om tot Jezus te gaan.

Zo brengen wij onze lijfspreuk in praktijk:

“Alles voor Jezus door Maria, alles tot Maria voor Jezus.”

Verder stimuleerden de kapitteldeelnemers die zich bezighielden met het schrijven van onze Constituties en Statuten ons om de Mariafeesten – vooral de Tenhemelopneming – te vieren, de Marialeer van de Kerk te bestuderen en haar dagelijks eer te bewijzen door de rozenkrans te bidden of een andere oefening ter ere van Maria te doen (Const. 74).

DE BIJDRAGE VAN PAUS PAULUS VI

Paus Paulus VI, die zich zeer bewust was van de ontwikkelingen in de Mariaverering in de jaren na het Concilie, reageerde met een apostolische exhortatie getiteld Marialis Cultus. Daarin riep hij de hele Kerk op deze vormen creatief te gaan vernieuwen en daarbij rekening te houden met de gangbare gevoeligheden. Hij stelde de volgende vier richtlijnen voor:

1. De Mariaverering moet duidelijk gekoppeld zijn aan de Schrift, dat wil zeggen betrekking hebben op de boodschap van de verlossing.

2. Godsdienstige oefeningen ter ere van de moeder van Jezus moeten liturgisch zijn, dat wil zeggen uit de Eucharistie voortvloeien en daarnaar terugleiden, en ze moeten op de liturgische tijden van het kerkjaar afgestemd zijn.

3. Vieringen ter ere van Maria moeten rekening houden met de oecumene, dat wil zeggen duidelijk zijn over de centrale plaats van Christus.

4. De Mariaverering moet rekening houden met wat we van de menswetenschappen hebben geleerd, dat wil zeggen in antropologisch opzicht gevoelig zijn.

Wat dit laatste betreft beschreef de paus Maria als een sterke, intelligente vrouw die armoede en lijden had gekend, die wist hoe het was om te moeten vluchten en in ballingschap te leven, maar die altijd met een actief en verantwoord “ja” antwoordde op Gods wil. De moeder van Jezus maakte moedige keuzes en deed haar best om andermans geloof sterker te maken.

De paus stelde Maria ook als een voorbeeld voor en stimuleerde ons ernaar te streven zoals zij te zijn, deze vrouw die, gedreven door een geest van naastenliefde en met het Woord van God in haar oren, Gods wil geheel aanvaardde.

MARIA NAVOLGEN

Broeders, als we Maria als ons voorbeeld claimen, waarom nemen we het advies van de paus en dat van ons 16e Algemene Kapittel dan niet ter harte en volgen we haar na, maken we ons haar goede eigenschappen eigen?

We kunnen daarmee beginnen door de vraag te stellen of er tegenwoordig voldoende bewijs voorhanden is om aan te tonen dat wij nog altijd een Maria-instituut zijn. En met voldoende bewijs bedoel ik geen grote hoeveelheden Mariagebeden, maar eerder dat er geen twijfel bestaat over onze liefde voor deze gelovige vrouw en dat die voor iedereen zichtbaar is, dat onze toewijding tot haar net zo duidelijk is als die van onze stichter.

Niemand zal eraan twijfelen dat wij leden van een Maria-instituut zijn, een dat het waard is haar naam te dragen, als u en ik ons geloofsleven en ons leven als leerling naar het hare vormen. Maar wat als dit element – of een van de andere elementen die zojuist zijn genoemd – ontbreekt in uw leven of het mijne? Dan moeten we ons afvragen wat we bereid zijn te doen om daar verandering in te brengen.

Marcellinus noemde l’Hermitage Maria’s werk en beschouwde het als haar huis. Is het dat vandaag nog steeds? Is het echt een plaats waar zij wordt vereerd, een pelgrimsoord voor de moeder van Jezus? Of hebben wij het gereduceerd tot een huis dat Marcellinus heeft gebouwd?

Zijn er in ons dagelijkse leven overal verwijzingen naar Maria te vinden? Dat wil zeggen op onze persoon, in ons gebed, in wat we doen, in onze omgang met anderen. Beïnvloedt de moeder van Jezus de manier waarop wij evangeliseren? Hebben wij haar openheid, haar gulle hart, haar bereidheid om haar praktische plannen te laten verstoren door het Woord van God en haar wereld ondersteboven te laten keren?

ONZE STICHTER EN VERNIEUWING

Als Marcellinus’ broeders houden wij Maria in gedachten omdat zij ons nooit vergeet. Mochten we vergeten dat we zonen en dochters van God zijn, dan herinnert zij ons aan onze ware identiteit. Zo ook kon onze stichter dankzij de moeder van Jezus de zending die hem was gegeven volledig ter harte nemen. Het was haar werk, niet het zijne, dat hij uitvoerde.

Vandaag moeten we net zo’n vertrouwen in de moeder van Jezus hebben als hij het had en haar ons instituut, de zending en de leden daarvan opnieuw toevertrouwen. Zijn we daartoe bereid, dan zal zij ons de weg vooruit laten zien. Dat heeft ze voor Marcellinus gedaan; waarom zou ze voor ons vandaag niet hetzelfde doen?

Ik twijfel er niet aan dat ze ons allereerst zou helpen een aantal dingen in een nieuw licht te zien. Onze apostolische identiteit is niet het minste daarvan. Het is de bedoeling dat u en ik Gods Woord verkondigen, dat voor ons de deugd van de ijver centraal staat.

Maria was de eerste missionaris, de eerste boodschapper van het Evangelie, de eerste persoon die een medemens het Goede Nieuws van Jezus Christus bracht. En dat deed ze simpelweg door de Heer in zich te dragen. Maria herinnert ons eraan dat zending weinig van doen heeft met het overbrengen van een boodschap via woorden, maar alles met het reizen naar een medemens met Jezus in je hart.

Deze interpretatie van zending, die zo evident was in het leven van br. Henri Vergès, lag ten grondslag aan de opzet van het missio ad gentes programma voor Azië dat we onlangs op touw hebben gezet. Henri werd door extremisten van het leven beroofd toen hij in Algerije woonde bij de mensen die hem dierbaar waren. Hij herhaalde altijd dat, ongeacht de verschillen tussen onszelf en de mensen die we graag vertrouwd zouden maken met het Evangelie, wederzijds respect toeneemt – en vaak ook tot vriendschap leidt – als onze benadering van zending stoelt op aanwezigheid en getuigenis. “Uiteindelijk,” zei hij, “zorgt Gods Geest ervoor dat onze harten in harmonie met elkaar kloppen.”

APOSTOLISCHE RELIGIEUZEN

Marcellinus wilde dat wij apostolische religieuzen op de wijze van Maria zouden zijn. Wat betekent dat precies? In de teksten van het Nieuwe Testament lezen we dat de moeder van Jezus vragen stelt, haar Zoon volgt, bevelen geeft en reist. Ze reist zelfs heel veel. Maria vertrekt onmiddellijk en “met spoed” naar haar nicht Elisabeth, maakt de laatste tocht naar Jeruzalem en is met Pinksteren onder de gelovige gemeenschap die van Gods Geest leven krijgt ingeblazen en met een zending de wereld in wordt gestuurd. Ja, Maria’s verhaal wordt gekenmerkt door beweging, door een overgang van de ene belangrijke gebeurtenis naar de andere.

Een dergelijke zienswijze is essentieel voor iedereen die beweert lid te zijn van een apostolisch instituut dat haar naam draagt. Helaas zijn sommigen van ons steeds meer overeenkomsten gaan vertonen met leden van monastieke ordes, die aan een bepaald klooster en een bepaalde plek gebonden zijn. Voor ons is het echter de bedoeling rond te trekken, daar naartoe te gaan waar de behoefte aan evangelisatie het meest dringend is.

Als vrouw van het platteland reisde Maria ver buiten de grenzen van haar dorp om God geboren te laten worden onder ons en om getuige te zijn van Zijn dood als Verlosser. Ook wij zijn geroepen om naar de plaatsen te gaan waar de Kerk niet is, om arme kinderen en jongeren Gods Goede Nieuws te brengen. Daar waar we het vermogen daartoe zijn kwijtgeraakt, moeten we het zijn juiste plek in ons leven teruggeven.

De moeder van Jezus herinnert ons eraan dat het ook om andere redenen belangrijk is om het aspect van reizen dat bij onze levenswijze hoort te handhaven. Zo staat ze erom bekend dat ze diep in de vele culturen van het christendom weet door te dringen zonder in een daarvan volledig op te gaan. De verering van de moeder Gods kan vele vormen aannemen en is niet beperkt tot bepaalde geografische gebieden.

De migratie waarvan vandaag in vele delen van de wereld sprake is, verandert het karakter van regio’s en landen en brengt multiculturalisme en een grotere internationaliteit. Zijn u en ik bereid te leren over andere culturen en die te verwelkomen in onze wereld, de gewoonten en gebruiken ervan te integreren in onze manier van leven? Stellen we ons tolerant op als we te maken hebben met de verschillen tussen de vele mensen die deze planeet bewonen?

Jammer genoeg is het vaak zo dat wij van anderen verwachten dat zij denkwijzen en gebruiken die hen vertrouwd zijn, opgeven en verruilen voor wat wíj waardevol en belangrijk vinden, voor wat óns dierbaar is. Met spijt in het hart denk ik aan een jongeman die bij een minderheidscultuur in zijn provincie hoorde. Hij verliet ons instituut na een paar jaar omdat hij zich zo zeer een buitenstaander voelde. Bij zijn vertrek zei hij me: “Wat mij vooral verdriet heeft gedaan, is niet dat mijn medebroeders zo weinig van mijn cultuur wisten, maar dat ze er vrijwel geen belangstelling voor hadden.”

Vanaf het moment dat onze vorming begint, moeten we er bewust bij stilstaan dat ons instituut en onze wereld internationaal van aard zijn en dat er in beide vele culturen en gewoontes zijn. De huidige situatie, dat er op verschillende plaatsen verspreid over het instituut internationale regionale noviciaten zijn, is één stap in die richting.

Als we daarnaast in vier of vijf regio’s een internationaal scholasticaat zouden inrichten met een solide vormingsprogramma voor de eerste fase na het noviciaat, en als we die dan zouden vullen met broeders uit verschillende delen van de wereld, dan zou dat het begin zijn van een internationaal netwerk tussen onze jongere leden en van een generatie die met een globale oriëntatie het Evangelie verkondigt. Voor zaken als taalproblemen zou een oplossing gevonden moeten worden, maar de meeste jonge mensen weten daar hun weg wel in te vinden.

DE UITDAGING VAN HET VERNIEUWEN

De moeder van Jezus kan ons, in geen geringe mate, ook tot voorbeeld zijn als we verder gaan met het vernieuwen van onze levenswijze. Wat verandering betreft heeft zij immers zelf ook heel wat meegemaakt: de overgang van Jezus te zien als haar zoon naar Jezus te zien als Heer en Verlosser, van de rol van Zijn moeder naar die van Zijn leerling, van de vertrouwde wereld van het jodendom naar de complexere wereld van het joodse christendom.

Helaas is het zo dat, ondanks dat we altijd beweren te vertrouwen op God en op Maria en haar bescherming, een aantal van ons wellicht terugkrabbelt als het er echt op aankomt, als we het ook daadwerkelijk in praktijk moeten brengen. We voelen ons veel prettiger als we zelf de touwtjes in handen hebben, ons tegen de taak opgewassen voelen en door onze eigen inspanningen succes behalen. Ja, meer dan een paar van ons hebben zichzelf wijsgemaakt dat ze, als ze maar slim genoeg zijn en hard genoeg werken, alles zelf voor elkaar kunnen krijgen.

Maar het lijkt mij dat, sinds de vernieuwing begonnen is, God een heel ander resultaat voor ogen had dan wat wij hadden bedacht. Want toen wij verwachtten dat het aantal broeders zou stijgen, werden we vaak met een daling geconfronteerd; waar we hoopten succes te boeken, liepen we tegen mislukking aan; waar we dachten respect te vinden, kregen we met schandalen te maken.

Het religieuze leven en ons instituut staan vandaag op een tweesprong. De afgelopen vijftig jaar hebben we individueel en als groep hard gewerkt aan vernieuwing, maar om verschillende redenen zijn we er niet in geslaagd die opgave echt te volbrengen. Om slechts één factor te noemen: de periode is te kort geweest. Van vroegere ingrijpende veranderingen in het religieuze leven hadden we moeten leren dat elk proces waarin het oude moet sterven om plaats te maken voor het nieuwe minstens een halve eeuw beslaat. Groepen hebben zoveel tijd nodig om zodanig “uiteen te vallen” dat de leden ervan de juiste vragen beginnen te stellen.

UITEENVALLEN EN OPNIEUW BEGINNEN

De afgelopen vijftig jaar hebben ons Maristenleven en onze Maristenzending grote veranderingen gekend. Een aantal daarvan waren slechts een voorbereiding op wat ons nu te doen staat. In veel opzichten is het experimenteren dat noodzakelijk was om ons te helpen aan onze toekomst te bouwen nauwelijks van de grond gekomen, laat staan tot een einde gebracht.

Gezien die realiteit zijn sommigen onder ons wellicht geneigd om “niet storen” bordjes uit te delen en niet meer te kijken naar het werk dat voor ons ligt. We protesteren dat we te oud zijn om aan iets nieuws te beginnen, dat de toekomst van onze provincie gegarandeerd is door het aantal jonge broeders dat we hebben, of dat we gewoon moe zijn en genoeg hebben van al die “nieuwe ideeën” over vernieuwing.

Maar leeftijd, het aantal jonge broeders in welke provincie dan ook of vermoeidheid die het gevolg is van eerdere teleurstellende pogingen, zijn geen smoes om onszelf vrij te stellen van het werk dat we met z’n allen moeten aanpakken. Het zal van elk van ons minstens zoveel opoffering, inspanning en gebed verlangen als in het verleden. Maar dit voordeel hebben we wel: misschien zijn we genoeg uiteengevallen om eens te luisteren naar wat Gods plan voor onze levenswijze zou kunnen zijn.

Broeders vragen mij vaak naar onze toekomst: vind ik dat we als groep een toekomst hebben en, zo ja, hoe ziet die er dan uit? Ik geloof zonder enige twijfel dat de zending waarvoor God onze levenswijze als Maristen heeft gecreëerd vandaag nog even noodzakelijk is als in de tijd van onze stichter: er zijn nog altijd heel veel arme kinderen en jongeren die wanhopig behoefte hebben aan het Goede Nieuws van Jezus Christus. 

Ik geloof ook zonder enige twijfel dat het religieuze leven bedoeld is als het geweten van de Kerk, de levende herinnering van de Kerk aan wat ze kan en moet zijn. Die rol is vandaag zeker zo belangrijk als ze altijd is geweest, misschien zelfs wel belangrijker dan ooit tevoren.

Ten slotte geloof ik zonder enige twijfel dat de roeping van de broeder op dit moment harder nodig is in onze Kerk dan in het verleden. Het was nooit de bedoeling dat wij ons druk zouden maken over macht, positie of prestige; wij zouden alleen Gods Rijk en de nabijheid daarvan verkondigen. 

Al dat gezegd zijnde, geloof ik ook dat we het risico lopen om het moment aan ons voorbij te laten gaan, dat we zo opgaan in het handhaven van de status quo, in het inhuren van personeel voor onze instellingen zonder stil te staan bij het doel daarvan of onze aanwezigheid daar, dat we zo professioneel georiënteerd zijn dat we het belang van onze apostolische ijver uit het oog verliezen. Ik ben bang dat we alleen maar actief bezig zijn en daardoor geen aandacht hebben voor de grote vragen van deze tijd in de geschiedenis en in onze Kerk.

Het is nooit de bedoeling geweest dat onze levenswijze voorspelbaar, evenwichtig of conventioneel zou zijn. Ze moest ons juist dooreenschudden, aan onze grenzen brengen, in de ogen van sommigen zelfs wat dwaas doen lijken, en uiteindelijk moest ze een onmetelijke zegen voor onze Kerk en wereld zijn. Een aan God gewijd leven, puur en simpel, heeft pas zin als u en ik van God houden. Sterker nog, als we ons niet in bedwang kunnen houden om, net zoals onze stichter, iedereen die we tegenkomen, maar vooral arme kinderen en jongeren, te vertellen van de grote schat die de onze is.

Welke opties hebben we dan in onze huidige situatie? Ten eerste kunnen we ervoor kiezen niets te doen. Deze aanpak kan verleidelijk zijn omdat hij het minst verstorend is voor ons leven; maar door hiervoor te kiezen bereiden we de weg voor latere problemen, die veel complexer zullen zijn.

Ten tweede kunnen we voor oplossingen kiezen waar we maar half achter staan. Die werken wellicht een tijdje, maar zullen op de lange termijn even leeg blijken te zijn.

Ten derde kunnen we ernaar streven even veel lef te hebben als Marcellinus. Dat betekent dat we het instituut en daarmee het leven, de zending en het vernieuwingswerk ervan aan de moeder van Jezus geven en beloven volledig mee te werken in het avontuur dat vervolgens ontstaat.

Vandaag zijn we precies waar we moeten zijn tijdens die reis. Dit proces moest helemaal niet snel verlopen of tot voltooiing komen zonder dat we er een prijs voor hadden betaald. Het begint met een verandering van het hart bij elk van ons, en uiteindelijk bij onze groep als geheel – vandaag betekent dat niet alleen broeders maar ook leken-Maristen. We moeten elkaars roepingen bevorderen en ondersteunen, terwijl we ons charisma, onze zending en onze spiritualiteit volledig met elkaar delen. Op veel vlakken zijn er daarvoor nog geen modellen; we moeten die samen creëren en implementeren.

DE APOSTOLISCHE AARD VAN ONS INSTITUUT

Al vroeg had Marcellinus een bepaalde visie voor zijn Kleine Broeders die hem zeer dierbaar was. Ze zouden apostolisch van aard zijn en in hun streven naar volmaaktheid uitgaan van nederigheid, gehoorzaamheid, naastenliefde en ijver. Elk van deze deugden zou een heel eigen Maristenkarakter hebben. Nederigheid van de Marist werd bijvoorbeeld omschreven als kinderlijke overgave aan Maria, niet alleen van ieder van ons persoonlijk maar ook van het instituut dat haar naam draagt.

Door de jaren heen en om verschillende redenen is deze oorspronkelijke visie helaas vervaagd. Zo begint nederigheid in de biografie van br. Jean-Baptiste in de richting te gaan van een autonome deugd die losstaat van de moeder van Jezus, terwijl de tegenwoordigheid van God, die voorheen als een algemene geestelijke houding werd gezien, een devotionele oefening is geworden. De deugd van de ijver, die in Marcellinus’ optiek essentieel was voor onze identiteit als broeders, werd ook naar de tweede rang verschoven. 

Hoewel deze veranderingen in eerste instantie niet zo zwaarwegend mogen lijken, hebben ze ons van een echt apostolische interpretatie van onze levenswijze naar een meer monastieke interpretatie gebracht. Zo hebben ze bijgedragen aan de verwarring over onze identiteit die er nu bestaat. Vandaag hebben we de gelegenheid om opnieuw te ontdekken wat Marcellinus oorspronkelijk voor ogen had.

En wat mogen we in zo’n tijd verwachten van degenen die leidende functies bekleden? Het vermogen om met onduidelijkheid en conflicten om te gaan, een dikke huid en een flinke dosis vasthoudendheid en doorzettingsvermogen. 

EEN LAATSTE UITDAGING

Marcellinus’ biograaf heeft hem tussen de stichters van de grote kloosterordes geplaatst. Zelf heb ik het vermoeden dat hij liever als mens tussen de mensen zou worden gezien. Want dat is wat hij was: een goede, eenvoudige man die in liefde met God verbonden was; een man die een beweging op gang bracht die het in zich heeft onze wereld te veranderen – misschien niet voor iedereen, maar toch zeker voor de arme kinderen en jongeren om wie hij zich bekommerde.

Zonder Maria van Nazaret had Marcellinus echter niet kunnen bereiken wat hij heeft bereikt. Samen vormden zij een bondgenootschap, wat het hem mogelijk maakte het hart van arme kinderen en jongeren te raken en te veranderen, zowel in zijn eigen tijd als ook nu nog. God was nooit ver van het middelpunt van zijn leven. Contemplatie, in de meest ware zin van het woord, was zijn gebed.

Velen van ons staan enigszins achterdochtig tegenover deze gebedsvorm, omdat ze zo weinig van ons lijkt te vragen. Het enige wat we hoeven te doen om een contemplatieve houding te laten wortelen en groeien, is ermee ophouden zelf al het werk in ons gebed te doen; in plaats daarvan maken we ruimte voor God om ook Zijn aandeel in te brengen. Contemplatie daagt ons uit om gas terug te nemen, om niet te praten maar te luisteren, maar vooral om God de ruimte te geven vol liefde naar ons te kijken. Dit type gebed was geknipt voor het apostolische leven, het soort leven dat Marcellinus voor ons wilde.

En hoe zit het met de Mariaverering? Hoe past die in het patroon van ons leven van nu? Allereerst zeg ik liever “Maria-momenten” dan “Maria-verering”. Onder Maria-momenten versta ik die korte ogenblikken gedurende de dag als we met onze gedachten en met ons gevoel, samen of alleen, bewust stilstaan bij Maria’s aanwezigheid in ons leven.

Zo kunnen we tijdens drukke bezigheden een tientje van de rozenkrans bidden en voor elke weesgegroet een intentie voor een collega zeggen. Ook kunnen we ons opnieuw de instructie die Marcellinus onze eerste broeders gaf eigen maken, namelijk om elke dag vijf tientjes van de rozenkrans te bidden. Maar hij voegde daar het volgende aan toe: “Als je door een onvoorziene gebeurtenis of extra bezigheden niet de hele rozenkrans kunt bidden, bid dan twee of drie tientjes; en als je daar echt niet aan toekomt, zeg dan de eerste drie weesgegroeten; of neem op z’n allerminst de kralen in je hand en kus ze voor je naar bed gaat.” (Vie, p. 350) Als ze deze raad opvolgden, zo verzekerde hij zijn broeders, dan zouden ze altijd baat hebben bij dit dagelijkse gebed in hun leven. 

Tot slot kunnen we ook een van de oude of nieuwere litanieën ter hand nemen en alleen de regels die ons op dat moment in ons leven aanspreken hardop bidden. Maria-momenten kunnen van een minuut of drie, vier, tot een half uur duren. Als we het vaak genoeg doen, worden deze pauzes gedurende de dag heel vanzelfsprekende, korte herinneringen aan de aanwezigheid en kracht van de moeder van Jezus in ons leven.

VRAGEN OM OVER NA TE DENKEN

De vragen hieronder kunnen u op weg helpen als u nadenkt over de tekst.

1. Als Maria op dit moment geen prominente plaats in uw leven of in dat van uw communiteit heeft, wat kunt u dan concreet doen om daar op een of beide vlakken verandering in te brengen? Wie of wat kan u daarbij tot steun zijn?

2. Maria was Jezus’ eerste leerlinge. Wat betekent het voor u persoonlijk een leerling van Jezus te zijn? Op wat voor manier inspireert Maria u om Zijn leerling te zijn?

CONCLUSIE

Toen een eerste ontwerp met de vijf belangrijkste oproepen die tijdens ons 20e Algemene Kapittel waren uitgewerkt aan de kapittelleden werd voorgelegd, was meteen duidelijk dat er twee dingen ontbraken: noch Maria noch de armen kwamen in de tekst voor. Beiden werden gauw ingevoegd, maar men liet daarbij naar mijn mening een gelegenheid voor reflectie aan zich voorbijgaan.

Ik moet toegeven dat het mij niet verraste dat deze twee belangrijke elementen van ons Maristenleven opnieuw over het hoofd werden gezien. Sinds Vaticanum II zijn we immers met allebei aan het tobben geweest. Het is echter de hoogste tijd om zowel Maria als de armen hun eigen plek in ons instituut terug te geven. Doen we dat niet, dan is werkelijke vernieuwing niet mogelijk.

Wij zijn een Maria-congregatie; de moeder van Jezus heeft een centrale plaats in het hart van ons instituut. Zo ook moet ze in onze harten een plaats hebben. Haar aanwezigheid moet levendig en leven-gevend zijn en mag niet enkel bestaan uit een paar gebeden die we dagelijks uitspreken of een reeks geloofsoefeningen die we verrichten.

Marcellinus Champagnat was in liefde verbonden met de moeder van Jezus; er was geen spoor van twijfel in zijn geloof in haar en zijn vertrouwen op haar bescherming. Vandaag moeten we onze krachten bundelen en de moeder van Jezus de plek teruggeven die haar toekomt, in het Maristenleven en in de Kerk. We kunnen dat het beste doen door, net zoals zijzelf, echte leerlingen van Jezus te zijn, door arme kinderen en jongeren het Woord van God te brengen.

Laten we God vragen dat Maria opnieuw de bron van geloof en hoop voor ons mag zijn zoals ze dat voor onze stichter en broeder was. 

Maria, onze Goede Moeder, 

Gewone Toevlucht 

en zuster in het geloof, 

u hebt het hart van Marcellinus Champagnat geraakt 

en zijn leven veranderd. 

Wij vragen u hetzelfde voor ons te doen. 

Amen.

In gebed met u allen verbonden.

Br. Seán D. Sammon, FMS

Algemeen Overste

EEN MARISTENLITANIE VOOR MARIA

Maria, bron van vrede,

wees voor ons een bron van troost.

U die het toonbeeld van moed bent,

wees voor ons een voorbeeld.

U die ons de bereidheid om risico’s te nemen voorleeft,

wees voor ons een inspiratie.

U die ons volharding laat zien,

wees ons tot kracht.

Maria, onze Goede Moeder,

leid ons naar Christus.

Barmhartige vrouw,

leer ons barmhartig te zijn.

Gelovige vrouw,

help ons in ons ongeloof.

Vrouw met visie,

open ons de ogen.

U die troost wie bedroefd is,

geef ons een hart vol medeleven.

U die ons vreugde geeft,

breng ons tot leven.

U die een teken van tegenstrijdigheid bent,

help ons in onze onzekerheid.

U die wijs en begrijpend bent, 

geef ons de gave van het weten.

Gewone Toevlucht,

bescherm ons en leid ons.

Vrouw die vol is van hoop,

wees onze bron van nieuw leven.

Eerste leerling,

laat ons de weg zien.

Medepelgrim,

blijf bij ons tijdens onze levensreis.

Vrouw die Gods wil zoekt,

help ons hetzelfde te doen.

Amen.

� Het werk van br. Paul Sester, die Marcellinus’ brieven en andere geschriften verzameld en van commentaar voorzien heeft; cursussen over ons erfgoed die in 1993 en 2008 zijn gehouden; het werk van br. Aureliano Brambila in het CEPAM in Mexico; het geschiedkundige onderzoek van br. André Lanfrey; het samenstellen van een permanent archief in Rome; het onderzoekswerk van br. Gabriel Michel, br. Alain DeLorme en br. Alexandre Balko; en de inzet van vele toegewijde vertalers – dit alles heeft een grootschalige kennis opgeleverd waarvan vijftig jaar geleden nog helemaal geen sprake was. Daarnaast heeft de publicatie Water uit de rots in 2007 een groot publiek toegang gegeven tot een introductie in de apostolische Maristenspiritualiteit.


� De term zelf wordt toegeschreven aan Nicholas Nigido, die hem in 1602 in zijn verhandeling Summa sacrae Mariologiae gebruikte.


� Terwijl degenen met een christologische visie ernaar uitkeken dat het Concilie Maria als de middelares van alle genaden tot dogma zou verklaren, verwachtten degenen die tot de ecclesiologische groep behoorden een herstel van de evangelische oriëntatie in de kerkelijke visie op de moeder van Jezus.
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