Lagny, le 13 juin 2010

Texte – prière pour mon engagement
Par Maryvonne :
Colette :

· Au sein de notre fraternité, tu es un véritable petit moteur, tu nous empêches de ronronner et tu nous emmènes toujours plus haut.

· Dans le mouvement Champagnat, tu t’investis en faisant partie du bureau des fraternités, du bureau de l’équipe de liaison mariste, tu suis un itinéraire de formation « Chemin de prières avec Marcellin » et tu as invité la fraternité et la communauté à partager cet itinéraire de prière.

· Au sein de l’établissement scolaire, St Laurent, tu es catéchiste, tu fais partie du conseil pastoral et de l’équipe mariste locale.

· En paroisse, tu fais partie des « familles en deuil » pour l’animation des obsèques, de l’équipe liturgique de St Michel et de l’aumônerie de la maison de retraite de Dampmart.
· Et je suis sûre d’avoir oublié certains de tes engagements, tu me pardonneras, Colette.

· Mais nous savons tous aussi, que tu es une maman attentive à tes enfants et une super mamie et je vais me permettre de citer un de tes engagements familial : piscine tous les mardis soir avec Julien, un de tes petits enfants.
Et j’ai envie de dire, Colette, en plus de tout cela :

· Depuis plus de 2 ans, tu chemines vers cet engagement mariste, engagement qui va lier tout ce que tu es, tout ce que tu fais en lui donnant une couleur mariale ; André admirait ta volonté à aller plus loin dans l’appartenance à ta famille mariste, aussi sans hésitation, il t’avait donné le feu vert pour cette belle aventure et aujourd’hui, Dieu sait s’il doit être fier de toi comme nous tous.

· Mais, Colette, si tu nous parlais un peu de la place du Seigneur dans ta vie et dans ce discernement ?
Le Seigneur m’as donné la grâce de le désirer, de le chercher. Avec des avancées et des reculs, j’ai toujours été sensible à ses appels.
Il  m’a pris par la main dans tous les instants de ma vie, même si je n’en étais pas consciente. 

Le discernement que m’ont  permis d’effectuer Frère Michel MOREL, Frère Henri VIGNAU, Maryvonne et Monique, m’a donné de revivre mon parcours avec LUI et d’y découvrir les signes de sa présence. Aussi en ce jour je veux exprimer une réponse à ses appels. 

Tout d’abord, Je te remercie Seigneur et te rends grâce, pour tous les instants heureux où j’ai reçu, où j’ai donné, pour les événements humains qui ont comblés ma vie : ma naissance dans une famille chrétienne, le chemin  parcouru avec  André, l’arrivée de nos filles, accompagnées par trois gendres que j’apprécie beaucoup et de nos quatre petits enfants, merveilleux cadeaux reçus qui comblent la vie.
Je te rends grâce aussi et surtout d’être là dans les épreuves et de m’avoir aidée à les traverser : la séparation d’avec ceux que l’on aime et qui nous aiment : mes parents, surtout ma mère, partie alors que je n’avais que vingt ans : (je rentrai à peine dans ma vie d’adulte), puis la mort de celui qui a été mon compagnon de route pendant trente six ans : mon mari, celui  qui, par le sacrement du mariage est devenu un autre moi-même !
Par Monique : 

· Te souviens-tu, Colette, en 1995, nous animions chacune soit créé un groupe de jeunes de l’aumônerie de Saint Laurent, toi, Maryvonne et moi-même, et voici que lors d’une réunion de catéchistes avec le Frère Louis Baronnier, tu m’as dit : « J’aimerai que soit créé à St Laurent une Fraternité Mariste ».
· Peux-tu dire en quelques mots, à l’assemblée, comment a germé ce projet ?
Depuis trente huit ans, je vis dans le monde des maristes. Saint Laurent fut « mon berceau ». En côtoyant les frères  jour après jour et en suivant la formation mariste, j’ai découvert il y a plus de quinze ans, l’existence des fraternités qui proposaient une spiritualité qui répondait à mes attentes, et c’est ainsi que petit à petit, car le Seigneur a tout son temps !… il m’a modelée et m’a tracé le chemin qui m’a conduit vers LUI. En suivant les pas de Marie, j’ai découvert ce chemin à l’exemple de son fils dans l’abandon et la confiance.
Par frère Henri VIGNAU
· Mais dis-nous Colette, en quoi tu t’engages vraiment ? car nous savons tous ici que tu es déjà « Mariste » !
Aujourd’hui :
Forte de ma vocation de baptisée, 
Forte de ta présence, Seigneur, dans ma vie, 
Forte de l’Amour que tu me donnes : 

En comptant sur l’équipe qui m’accompagne, sur l’Institut mariste  et sur vous tous ici présent :

Au sein de ma fraternité :
· Je m’engage à te prier davantage, Seigneur, à te mettre toujours plus au cœur de ma vie en te donnant la priorité dans mon quotidien.
· Je m’engage à être témoin de ta « Bonne Nouvelle » et à la manière de Marie à être attentive à ceux que tu mets sur ma route : les jeunes, en particulier ceux que j’accompagne à St Laurent, ma famille, mes amis, ma fraternité, mes frères maristes et toutes mes rencontres de chaque jour.
Les événements de la vie m’ont rendue plus disponible à tes appels et aujourd’hui :

· Je  m’engage avec fidélité dans les services qui me sont confiés en paroisse et dans la Province mariste.

Pour vivre et réaliser cet appel, 
· Je m’engage à prendre exemple sur Marie, « notre Bonne Mère » et à  m’imprégner  du charisme de St Marcellin afin de partager la spiritualité mariste, chemin d’épanouissement et de sainteté, chemin  à suivre avec vous tous, afin que mon engagement porte du fruit dans ton Eglise, Seigneur.
