PROFIL D'UNE FRATERNITÉ

DU MOUVEMENT CHAMPAGNAT

La Fraternité du Mouvement Champagnat est formée par des chrétiens, hommes et femmes, qui, attirés par la personne et le charisme de saint Marcellin Champagnat, essayent d'orienter leur vie à partir de l'Évangile, et selon les traits de la spiritualité mariste:

Nous choisissons de suivre Jésus à la manière de Marie à partir de notre condition de laïque. 

Notre option répond à l'appel gratuit que nous avons reçu du Christ pour nous assimiler à Lui et à la mission qu'il nous a confiée. Comme en Champagnat, notre vie quotidienne jaillit de l'intime expérience de l'amour de Dieu le Père, ainsi que de l'ouverture aux événements et aux personnes. 
Nous vivons et nous partageons notre foi en communauté.

Notre Fraternité est une manière concrète de vivre comme une Église. Nous y expérimentons l’inimité de Dieu, qui nous est rendu présent dans la rencontre avec les personnes, particulièrement les plus négligées, les événements quotidiens, la prière, l'Eucharistie, la Parole de Dieu et l’engagement apostolique dans les différentes réalités temporelles. Nous voulons que nos relations fraternelles soient un reflet de l'esprit de famille de Nazareth qui se caractérise par la simplicité et la recherche de l'unité, dans un climat de joie.

Nous reconnaissons en Marie notre propre chemin de vivre l'Évangile.

Nous nous sentons appelés à être mémoire vivante de Marie dans l'Église. Nous l'associons toujours à Jésus, comme le Père Champagnat. L'amour et l'admiration que nous sentons pour elle nous poussent à reproduire en nous ses attitudes. Nous nous adressons à elle avec confiance, nous l'appelons notre « Bonne Mère » et nous la présentons comme la parfaite disciple, compagne de voyage dans le pèlerinage  de la foi, femme vaillante et prophétique, chemin qui mène à Jésus.

Nous nous engageons dans la construction du Royaume.

Nous suivons ainsi les pas de Jésus qui livra sa vie par cette cause. Nous évangélisons, avant tout, avec le témoignage de vie, étant ferment dans notre propre environnement. Mais aussi avec la prière et la parole. Nous voulons construire le Royaume parmi les enfants et les jeunes, particulièrement les plus pauvres et les plus abandonnés, dans le monde du travail et de la profession, et dans nos familles, nous livrant à cette mission avec la même passion apostolique qui enflamma le cœur compatissant du Père Champagnat.

Nous devenons sensibles aux situations injustes et nous sommes solidaires de ceux qui les endurent.

Nous réveillons en nous le sens critique qui nous permet d'analyser la réalité à partir de l'Évangile pour nous engager dans sa transformation. Cet engagement, diversifié selon les capacités et possibilités de chaque membre de la Fraternité, permet de rendre plus effective notre solidarité avec les pauvres et ceux qui souffrent. Ensemble avec d'autres hommes et femmes, nous essayons de promouvoir la fraternité et nous nous engageons dans le travail pour la paix, la justice et la sauvegarde de la création.

Nous vivons en Communion avec l'Église.

Insérés activement, comme membres du peuple de Dieu, dans notre paroisses et notre diocèse, à travers une ouverture et collaboration sincères, nous offrons la contribution d'une Fraternité qui essaie de vivre avec un caractère missionnaire, au style mariste. Nous favorisons aussi la communication et les actions jointes à d'autres mouvements ou groupes ecclésiastiques.

Nous assumons notre formation permanente, de manière personnelle et collective.

Cette formation, moyen excellent de croissance humaine et spirituelle, part surtout de la Parole de Dieu, elle tient compte des situations réelles de la Fraternité et  s'efforce d’intégrer ensemble : la foi, la culture et la vie.

