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Curso para Formadores

La Administración General organizará a partir de septiembre de 1996 un Curso para Formadores. Este Curso que durará 24 meses, va a ser dirigido por el Hno. Philip Roberf Ouellette (Esopus), antiguo Consejero General ; el equipo de dirección lo integran  : el Hno. Javier Espinosa (América central) antiguo Provincial y actual Director del Colegio Internacional ; el Hno. Frank Hough (Sydney), actualmente en el equipo de formación del Noviciado de Lomeri  ; y el Hno. Tercilio Sevegnani (Santa Catarina), ex Provincial. Para cualquier información sobre el programa, dirigirse a alguno de los miembros de la Comisión de la Formación del Consejo General Gaston Robert, Sean Sammon o Luis Sobrado.

E-Mail en la Casa Generalicia

El Hno. Secretario General ha dado ha conocer recientemente el otro número de FAX de que dispone la Casa Generelicia : (36) 6 - 591 09 42 conectado día y noche, a través de un V.32 bis, 14.400 bps modem. Nuestra dirección de E-Mail est la siguiente  : fms@rrm.nettuno.it
Cuba
El Hno. Carlos Martínez Lavín ha visitado Cuba recientemente y participado en la Asamblea Anual de Religiosos de dicho país. Allí, tuvo noticia de que los Hermanos de las Escuelas Cristianas de la Salle han recibido autorización para fundar una segunda comunidad en la isla ; por lo que tenemos muchas esperanzas de que nuestro Instituto pronto vuelva a fundar en Cuba.

150 aniversario

Las Hermanas Maristas de la Sociedad de María (SMSM) celebran el 150° aniversario de la salida de Françoise Perroton hacia las islas del Pacífico.

Este año señala el 150 aniversario de la salida de Françoise Perroton hacia las islas del Pacífico. Esta mujer, con 49 años, antigua maestra y miembro activo del Movimiento de la Propagación de la Fe, que se acababa de fundar en Lyon, fue la primera de las once Hermanas Misioneras Marista "pioneras".

Superiores Generales Maristas 

Cuatro Superiores Generales Maristas comunican al Presidente francés, Jacques Chirac, su preocupación por las pruebas nucleares que se van a llevar a cabo en el Pacífico.

Los Superiores Generales de nuestras cuatro congregaciones maristas han enviado una carta al Présidente francés, Jacques Chirac, para participarle su preocupación por la decisión francesa de reanudar las pruebas nucleares en Mururoa. El mensaje iba firmado por la Hna. Gail Reneker (SM), la Hna. Patricia Stowers (SMSM), el P. Joaquín Fernández (SM) y el Hno. Benito Arbués (FMS).

El Hno : Quentin  : 80 años!

El Hno. Quentin Duffy, antiguo Vicario General (1967-1985) ha celebrado su 80° cumpleaños. Fue un día de fiesta de familia acompañado por sus Hermanos de  la comunidad de Champagnat Centrer de Dundas. Desde aquí, enviamos nuestra felicitación al homenajeado y damos gracias a Dios por su persona y por los grandes servicios que ha prestado al Instituto y a la Iglesia. Enhorabuena, pues, y Ad multos Annos, Brother Quentin !

Noviciado de Nyangezi

las cada día peores condiciones de vida en la región de Nyangezi (Zaire) han obligado a los Hermanos a trasladar el Noviciado Marista Interregional a Bangui (República Centroafricana). Todos los Hermanos fueron rápidamente evacuados del centro de Nyangezi y llegaron sanos y salvos. La dirección del nuevo noviciado es la siguiente : B.P. 1353 Bangui (República Centroafricana).

Hno. accidentado en Rwanda

El Hno. Jean-Marie Vianney sufrió un grave accidente de automóvil el 26 de junio pasado, en Rwanda. Permaneció varios días en estado de coma. Finalmente se le pudo trasladar a Bruselas donde ha recibido cuidados intensivos y se recupera satisfactoriamente. Tengan un recuerdo en la oración por él.

Nueva fundación en Italia

La Provincia de Italia ha anunciado su intención de fundar una nueva misión en Sicilia, a partir de septiembre de este año.

El Consejo General

El Hermano Benito, Superior General, y los miembros de su Consejo han conmemorado el primer aniversario de la muerte del Hno. Chris, dedicándole la sala de comunidad. A partir del 1 de julio de 1995, la Sala Gaudium et Spes se llamará "Sala Chris Manniori". También está previsto hacer un memorial permanente, en la Casa Generalicia, por nuestros seis Hermanos asesinados en Rwanda.

Hermano Benito – Circulares

Además del Boletín para los Provinciales, los reportajes de vídeo y la correspondencia, el Hno. Benito ha anunciado su intención de publicar, a finales de este año, una circular sobre la vida religiosa y su futuro, especialmente el futuro de la vida religiosa marista. También prevé una segunda circular sobre la misión marista, en 1966.

Consejeros Generales

Los Consejeros Generales, por grupos de dos o tres, así como otros Hermanos invitados, han empezado ya a girar visitas a las Provincias y Distritos. Los Hermanos Jeff Crowe, Gastos Robert y Henri Vignau visitarán la Provincia de China. Los Hermanos Claudino Falquetto, Marcelino Ganzaraín, Pedro Marcos, Luis Sobrado, Carlos Martínez lavín y Jesús Sánchez visitarán las Provincias de Brasil. Los Hermanos Jude Pieterse y Sean Sammon visitarán la Provincia de Nigeria-Ghana. En octubre, Sean Sammon se juntará con los Hermanos Fabian Okeke y Henri Vignau para su visita de la Provincia de Filipinas. A principios de septiembre, Benito y Sean Sammon se juntarán con los equipos que visitarán las Provincias brasileñas y asistirán a la Conferencia de Provinciales de América latina. A finales de septiembre, Henri Vignau et Sean Sammon asistirán a la Asamblea de la Provincia de Sidney.
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