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Conférence d’Amérique Latine

Pour bâtir sur l'important travail qu'ils avaient commencé durant une réunion à Chosica, et poursuivi à Cali et Guadalajara, dix-huit Supérieurs latino-américains se sont rencontrés à Campinas, Brésil, du 12 au 21 août pour leur VIIIième Conférence des Provinciaux d'Amérique Latine. Du Conseil général, les Frères Benito, Seán, Claudino, Luis, Marcelino et Pedro ont participé à leurs travaux. Après avoir parlé des développements dans leurs Provinces, les participants se sont occupés, entre autres affaires, de la réalisation de l'esprit et des directives du XIXème Chapitre général, de la restructuration, du travail avec les pauvres et de la mission des Frères Maristes en Amérique Latine au 21ième siècle.

Communauté de Bugabe
Le récent rapatriement forcé de réfugiés rwandais dais par ordre du gouvernement zaïrois a eu un impact direct sur nos Frères travaillant dans la zone. Alors que la situation est habituellement tranquille, six de nos Frères qui travaillent dans le camp de Nyamirangwe, Zaïre, ont réduit leur activité et sont restés à la maison pendant le soulèvement. Frère Jeff Crowe, Conseiller général, se rendra sous peu dans le pays pour rencontrer les Frères Spiridion et Kalisa, respectivement Supérieurs des Districts du Rwanda et du Zaïre, et les Frères dans la région.

Volontaires pour le Rwanda
Les Frères Juanjo Lujan (Catalogne), Alvaro Otalora (Colombie), Rene Roy (Poughkeepsie) et Eugenio Sanz (Madrid) ont répondu à Frère Benito demandant des volontaires désireux de travailler avec nos Frères au Rwanda. Sous peu, le groupe rencontrera F. Benito pour préparer un plan d'action spécifique et commencer le travail vers Noël.

Visite des communautés missionnaires d’Amazonie
Accompagné par Frère Dario Bortolini, ancien Provincial de Sâo Paulo, Frère Benito vient de visiter les communautés missionnaires du Brésil. Etablies en 1967, elles sont au nombre de dix-sept; soixante Frères travaillent dans la région.

Fait prisonnier et libéré

Père Larry Duffy, SM, Assistant général, a fait savoir par fax le 18 septembre que Père Anthony Nawata, SM, de Bougainville, Papouasie-Nouvelle Guinée, avait été fait prisonnier par des soldats. On s'est beaucoup préoccupé de sa sécurité; Tony a été gravement blessé par les soldats en août dernier et les soins médicaux lui ont été refusés. Dans sa réponse, Frère Benito s'est montré disponible à collaborer de toutes les manières possibles pour obtenir sa libération. Père Nawata a été libéré le 18 septembre.

Bulletin No 6 du Supérieur général

Le Bulletin (No 6) de Frère Benito, envoyé aux provinciaux et à leurs Conseillers à la fin de juillet a fourni des informations sur un certain nombre de sujets: nouvelles directives pour l'affiliation à l'Institut, abus sexuels sur les mineurs, suggestions de la Commission de Spiritualité et du Secrétariat de Solidarité.

Rencontre des Conseils généraux de la Famille Mariste

Les membres des Conseils généraux de la Famille Mariste se réuniront à Rome le samedi 6 janvier 1996. Cette rencontre annuelle donne à tous l'occasion de chercher des manières d'assurer une plus grande collaboration. Henri Vignau représente les Frères dans la commission de planification.

Assemblée Provinciale de Sydney
Les Frères de la Province de Sydney tiendront leur Assemblée Provinciale du 25 au 29 septembre 1995. Henri et Seán représenteront le Conseil général. Seán prononcera l'allocution d'ouverture.

Conférence des Provinciaux d'Europe

Frère Benito se rendra au Liban, fin septembre, pour prendre part à la Conférence des Provinciaux d'Europe. Ce groupe se rencontre annuellement; la dernière réunion a eu lieu à Kinharvie House, Ecosse.

Ouverture de la piscine de la Maison générale

En vue d'une meilleure utilisation de la Maison générale d'une manière rentable, le Conseil général a signé un contrat avec une société privée pour moderniser la zone de la piscine et y établir un centre de santé. Cette société a couvert tous les coûts de restructuration et s'est engagée à payer un loyer mensuel pour la durée de la location. La piscine et autres installations seront à la disposition des membres de la Maison générale chaque jour pendant un temps limité. Pour essayer de résoudre le problème de la solidarité avec les pauvres, la société fournit à l'Administration générale un certain nombre de cartes d'adhérents qu'elle pourra distribuer à son gré.

Programme de recyclage en faveur des indigents

Durant leur visite de la Province de Port Alegre, Les Frères Luis Sobrado et Pedro Marcos ont eu l'occasion d'observer un effort de recyclage dans les îles de Guaiba. Les Frères ont créé ce projet afin d'assurer un revenu aux résidents indigents
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