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Fallecimiento del H. Prosper

El H. Prosper (Marcel Charmillot) falleció plácidamente el día 21 de Junio de 1996 en Friburgo, Suiza, a la edad de 86 años. En 1927, después de un año de escolasticado, fue enviado a Bairo como formador, donde permaneció hasta 1942. Durante la segunda guerra mundial siguió el trabajo de formación en los noviciados de Varennes y Lacabane. En 1946 volvió a Bairo para proseguir su misión de formador durante diez años más. En los años 70, siguiendo una invitación del H. Superior General, colaboró una vez más en la formación de los Hermanos escolásticos en Byimana, Ruanda. En 1977 desempeñó la función de Ecónomo de la Casa General en Roma. Antes de retirarse a Suiza, se le encomendó la responsabilidad de mantener al día las estadísticas del Instituto; desempeñó este trabajo con un gran sentido de servicio y meticulosamente, durante un buen número de años.

Décimo aniversario del MlC

El MIC (Centro Internacional Marista de Nairobi) está celebrando este año su décimo aniversario. La ceremonia de graduación, el 29 de Junio de 1996, marcó esta ocasión con especial solemnidad con la presencia del H. Vicario General y otras personalidades eclesiásticas y civiles. El equipo de formación ha nombrado una comisión que se encarga de editar una memoria escrita, en color, con ilustraciones y fotos que tratan de recoger los momentos y los acontecimientos más significativos que

han tenido lugar en el MIC durante los últimos diez años. Se espera que esta memoria llegue pronto a las diversas Unidades Administrativas del Instituto como obsequio - recuerdo de este aniversario. Ad multos annos!

Capítulo General de los Maríanistas en nuestra Casa General

La Casa General vive, durante este mes de julio, un ambiente de capítulo General. No se trata de un capítulo General marista sino marianista. Los delegados Marianistas ocupan las dependencias del Colegio Internacional así como la sala de capítulo. Son 77 delegados y 25 auxiliares. El Superior General y su Consejo son elegidos por 5 años y pueden ser reelegidos una vez. Han elegido como tema central el de la reestructuración.

Cambios de personal al servicio del Gobierno General.

Todos los años, un cierto número de Hermanos terminan su contrato de servicio con el Gobierno General y vuelven a sus Provincias. Este ha sido el caso de los HH. Fernand Ouellet (Iberville) y Dionisio Caresía (Sáo Paulo).

El H. Fernand será sustituido en los Archivos por el H. Víctor Pastor (Norte) y el H. Dionisio por el H. Joseph Frassi ( MCO. N. D. del Hermitage). El H. Alan Henley (Nueva Zelanda) terminará su contrato como adjunto del ecónomo General y será sustituido por el H. Mariano Medina (Bética).

El H. Antonio Rieu (Zaire) remplazará al H. Daniel Herrera (México Central) en el equipo de animación del centro de espiritualidad de El Escorial.

El H. Javier Espinosa, Director del Colegio Internacional, se integra en el equipo de formación del curso para formadores en Lyon. El H. Ivo Strovino, de la Provincia de Santa Catarina, le sustituye en Roma.

 Curso de formación de formadores y la lengua de Moliére

Varios futuros participantes en el Curso de formadores, que se inaugurará el próximo día 8 de Septiembre, en Ecully, a las afueras de Lyon, están aprendiendo 0 perfeccionando la lengua de Moliére. Francia y Bélgica acogen a estos Hermanos de lengua inglesa, castellana o portuguesa para familiarizarse con el francés. Este aprendizaje, que se hace cuesta arriba en los inicios, se convertirá para ellos en un instrumento esencial para la vida comunitaria y el apostolado en esa región lionesa. El equipo de responsables, los HH. Philip Ouellette, Frank Hough, Javier Espinosa y Daniel Herrera, se reunirán en Lyon a comienzos de agosto para llevar a cabo los últimos preparativos. El H. Pierre Lachaise (Beaucamp-St Genis) se unirá al equipo en calidad de ecónomo.

La dirección será:


Association de Valpré, 1 Rue de Chalin

B.P. 165

69131 - ECULLY - Cedex 

Tel:
(33) 78331217 

FAX: (33) 78336041

Maristas en peregrinación

Padres maristas, Hermanas maristas, Hermanas misioneras maristas y Hermanos maristas, junto con diversos grupos maristas seglares, están viviendo del 14 al 20 de Julio de 1996 un encuentro - peregrinación en Francia. Se trata de un grupo de 200 participantes, todos ellos franceses, que peregrinando juntos en un clima de oración y se detienen durante una o media jornada en cada uno de los lugares de fundación de las diversas ramas maristas: Fourviére, Cerdon, Belley, La Neyliére, Cuet, Marlhes, La Valla y El Hermitage. Profundizan juntos el mensaje de los fundadores, fundadoras, pioneros y pioneras para ayudar a vivirlo mejor en nuestros días. Se proponen reencontrar las fuentes de nuestra espiritualidad, de nuestros carismas, de nuestra misión en la Iglesia y en el mundo de hoy. 

Asambleas de Consejos y Superiores de Regiones de África 

con el H. Superior General

Del 3 al 10 de Agosto de 1996 tendrá lugar una asamblea de los Consejos y los Superiores respectivos de las Unidades Administrativas de Madagascar, Zaire, Ruanda, Camerún, Costa de Marfil y República Centroafricana con el H. Benito, S. G., en Nairobi. El número de participantes será de 23. Los HH. Jeff, Gaston y Luis también estarán presentes en esta asamblea. El tema central de la asamblea es: "Líderes para una vida y misión maristas de calidad". La asamblea desarrollará, en un espíritu de discernimiento y en una dinámica participativa, temas como evaluación del funcionamiento de los Consejos, la práctica del discernimiento en las sesiones de Consejo, habilidades y técnicas que pueden favorecer el buen gobierno de Superiores y Consejos; también se reflexionará sobre el tema de la reestructuración y sus implicaciones prácticas para las regiones representadas en la asamblea.

El día 11 de Agosto, inmediatamente después de la asamblea de Nairobi, el H. Benito y los tres Consejeros que le acompañan se desplazarán a Kutama (Zimbabue) para dar comienzo a otra asamblea que reunirá los Superiores y Consejos de las Unidades Administrativas de Suráfrica, Zimbabue, Zambia, Malaui, Mozambique y Angola.

El número de participantes será de 34. El tema central de esta asamblea será el de la reestructuración. Se espera que esta asamblea ponga en marcha el estudio de viabilidad de las Unidades Administrativas allí representadas y se establezca una primera estructura para dar seguimiento a las decisiones que se aprueben. 

Reunión para la misión “Ad gentes”

 en El Escorial

En espíritu de fidelidad a los signos de los tiempos y a las llamadas del Espíritu, el H. Superior General y su Consejo siguen reflexionando y buscando caminos para implantar la presencia marista entre los jóvenes de los antiguos países comunistas de Europa central y oriental.

Como resultado de una consulta a los Superiores Provinciales de Europa y sus Consejos, se celebrará una primera reunión con siete provincias que se han manifestado dispuestas a comprometerse con algunos Hermanos en esta aventura evangélica.

Se realizará en El Escorial los días 20 y 21 de julio. A ella asistirán los Hermanos Provinciales de Bética, Beaucamps-Saint Genis, Castilla, Cataluña, Levante, El Hermitage y Madrid, acompañados de uno o dos de sus Consejeros. El H. Benito se hará presente acompañado de los HH. Henri y Ped ro.

En este primer contacto se trata de compartir las inquietudes misioneras, de reflexionar sobre los criterios que deberán guiar las nuevas implantaciones en estos países y ver las posibilidades de poner en marcha proyectos interprovinciales, tanto para Hungría - por supuesto no reducido ni condicionado por Gyór - como para otros países de esa zona geográfica.

Capítulo Provincial de Alemania

El Hermano Benito, S. G., participó en el Capítulo Provincial de Alemania del 5 al 7 de este mes de julio. En este Capítulo fue instalado el nuevo Superior provincial, H. Manfred Gschrey.

La provincia tiene 62 Hermanos de una media de edad de 60'67. Fuera de Alemania hay unos 25 Hermanos: la mayor parte de ellos tuvieron que alejarse de su país por causas de fas guerras. En 1984 la Provincia inició una misión en Kenya (Roo) y, a pesar de las dificultades de personal, la viene animando con la ayuda que otras provincias y distritos le ofrecen.

Comisión de la Conferencia General 

La Conferencia General de Provinciales tendrá lugar en Nairobi del 12 de septiembre al 4 de octubre de 1997 y con el fin de ayudar al Consejo General a prepararla se ha constituido una comisión formada por los Hermanos: Sean Sammon, Claudino Falchetto, Marcelino Ganzaraín, Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagascar - MIC) y Emili TUrú (Cataluña). Esta comisión tiene previsto reunirse en Roma del 30 de agosto al 2 de septiembre próximos.

Boletín n° 8 a los Provinciales

A finales de julio será enviado por correo el Boletín n° 8 de los Provinciales sobre temas que el Hermano Superior General considera importantes. Esta vez además de la pastoral vocacional se tratan los siguientes asuntos:

Informe de la sesión plenaria, Proyecto Educativo Marista, Curso de formadores, Secretariado Internacional de Solidaridad, Nuevos procesos de canonización, Reestructuración, Decisiones del Consejo, Últimos nombramientos de Provinciales y de Superiores de Distrito,

Oraciones para el Adviento, Conferencia General de 1997, Calendario del Consejo, Visitas a las provincias y Eventos especiales. 

Final de la sesión plenaria del Consejo General

El día 13 de Julio se clausuró la sesión plenaria del Consejo General que se había iniciado el 15 de Mayo de este mismo año. Los Consejeros se dispersarán pronto para asistir a diferentes reuniones y asambleas en varias partes del Instituto y luego dar comienzo a las visitas de Estados Unidos y Canadá y las de Francia y Bélgica​Holanda, antes de volver a Roma para la siguiente sesión plenaria que comenzará a mediados de noviembre de este mismo año de 1996. Además del estudio y reflexión sobre los informes de las visitas de España, África, Irlanda, Grecia y Gran Bretaña, esta sesión plenaria ha ofrecido las condiciones propicias para un estudio más profundo de temas como los de reestructuración, solidaridad, misión "ad gentes", pastoral de vocaciones y Proyecto Educativo Marista entre otros. El Consejo ha reflexionado particularmente sobre la Conferencia General que tendrá lugar en Nairobi y se tomaron las decisiones necesarias para su lanzamiento y organización.

Los miembros del Consejo disfrutaron de cinco días de vacaciones inolvidables en Lavarone (Dolomitas) en las montañas del Norte de Italia. El tiempo fue un buen aliado de estas vacaciones y las visitas de las Dolomitas, de Venecia y de Ravenna han dejado a todos maravillados de la belleza artística y paisajística de esa región de Italia. Nuevo desplazamiento del Noviciado francófono de África

Como ya les ha sido comunicado, el noviciado francófono de África, que recibe los novicios de Madagascar, Ruanda, Zaire, República Centroafricana, Camerún y Guinea, ha tenido que ser desplazado por segunda vez en poco más de un año: esta vez de Bangui en la República Centroafricana a Akono en Camerún. Anteriormente funcionó durante varios años en Nyangezi (Zaire).

Los Superiores responsables de este noviciado se reunieron urgentemente en Mbalmayo (Camerún), junto con los miembros del equipo de formación, para decidir sobre la futura ubicación. Se decidió que el noviciado se estableciera, al menos por un año, en Camerún y, a este efecto, se nombró una comisión que hiciera las diligencias necesarias para encontrar la localidad y los servicios que garanticen un funcionamiento satisfactorio de este noviciado durante el próximo año en la zona francófona de Camerún.

Hermanos accidentados y fallecidos

Las vacaciones suelen ofrecer sorpresas desagradables a los Provinciales por los accidentes o muertes imprevistas durante los viajes. Tenemos estas informaciones: el H. Franz Xavier Graf de 42 años (Alemania) permanece en el hospital por causa de una infección que los médicos no han logrado diagnosticar. Su peso se ha reducido a unos 34 kg.

El H. José Carlos Fernández Hurtado, de la Provincia de Bética sufrió un accidente descendiendo por una tirolina; después de cuatro días en estado comatoso y una delicada operación, comienza ahora a recuperarse satisfactoriamente y hay esperanza de que supere bien la crisis.

Amelio Carducci (Córdoba - Argentina), al que recientemente le diagnosticaron un cáncer, vino a Italia para visitar a su familia y despedirse de ella y falleció a la semana de llegar.

Humberto Alvarez (México Occidental) a su paso por París sufrió una embolia y falleció el día 16 de julio.
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