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Décés du Frère Goncalves Xavier

Le Frère Gonçalves Xavier est décédé le 8 Septembre 1996 à Bello Horizonte (Brésil) à l'âge de 71 ans.
Le Frère Gonçalves a travaillé dans sa Province de Rio de Janeiro avant d'être élu Conseiller Général, fonctions qu'il a exercées de 1967 à 1976 pendant le Généralat du Frère Basilio Rueda. Avant 1967 il a été supérieur et directeur de divers centres de sa Province, il a travaillé inlassablement malgré sa santé fragile. Le Frère Gonçalves Xavier s'est toujours distingué par sa rigueur intellectuelle, son enthousiasme, son amour de la Congrégation, sa bonté et sa bonne humeur.
Nous le confions, lui et tous nos Frères défunts, au Seigneur et à notre Bonne Mère. Nos Constitutions nous rappellent les suffrages particuliers pour les Conseillers Généraux:" A la mort du Frère Supérieur Général, d'un ancien Supérieur Général ou d'un membre ou ancien membre du Conseil Général, chaque communauté de l'Institut célèbrera une messe et récitera l'office des défunts.
45 jours à Cuba

En attendant "l'heure de Dieu", nous avons déjà fait trois "visites pastorales à notre cher diocèse de Cienfuegos. A cette occasion, la visite "D 10" a été de 45 j ours : du 12 Juillet au 24 Août. Comme en 1994, nous avons renforcé le travail de l'Equipe Diocésaine de Pastorale des Jeunes au cours des "rencontres d'été". Nous avons participé à cinq rencontres de cinq jours chacune, trois d'adolescents et deux de jeunes. Nous avons animé une rencontre régionale de jeunes dans les régions de Rodas et de Trinidad. Nous avons pris part à une petite mission au village de Arimao, et aux fêtes nationales du 26 Juillet et du septième anniversaire du Commandant en chef. Il faut aussi mentionner que nous avons pu aussi partager la vie de notre peuple cubain, son hospitalité, sa joie et ses difficultés de chaque jour.
                                                                FF. Salvador Salinas et Hector Avalos.

Centenaire de l'arrivée des Frères au Brésil

Nous évoquerons dans nos publications l'évènement de la célébration du centenaire que les Frères du Brésil se préparent à célébrer en 1997. Cette célébration commencera le 12 Octobre 1996. Nous nous y unirons de cœur. Les diverses commissions préparent déjà les programmes des diverses activités, dont certaines relatives au Congrès National Mariste de l'Education à Curitiba, la Première Rencontre Nationale des "Frères Maristes avec Marie", à Mendes et la Rencontre Nationale de la jeunesse Mariste, également à Mendes.
25 ans en Corée

Notre présence dans ce pays oriental se consolide et permet de développer un programme efficace de pastorale éducative et de collaboration sociale que l'Eglise réalise en Corée du Sud. Nous félicitons les Frères des Communautés coréennes et les Provinces qui soutiennent cette oeuvre remarquable. Nous prenons part à leur joyeuse merci au Seigneur et à Marie.
Nos malades

Les deux Frères malades, dont nous avons parlé dans le N° précédent, les Frères Franz Xavier Graf (Allemagne) et José carlos Fernandez Hurtado (Bética) vont mieux. Nous parlerons aujourd'hui du Frère Dennis Dunne, ancien. Provincial de Poughkeepsie et capitulant en 1985 : on lui a diagnostiqué une leucémie. Nous l'accompagnerons dans son épreuve et nous prierons pour qu'il connaisse la proximité de la présence réconfortante de Dieu.
Les voleurs guettent

Dans la nuit du 15 Août, les Frères de la Communauté de Porto Alegre ont été attaqués par trois hommes armés. Pendant que l'un des hommes immobilisait les Frères, les deux autres pénétraient dans les Chambres à la recherche de bijoux et d'argent. Presque trois heures d'incertitude et de peur! Le butin fut de deux mille dollars, quatre montres, deux appareils photographiques et l'anneau des noces d'or du bon Frère Bruno Schmitt. Ce Frère fut arraché de son lit.
Biographie

Une biographie de Frère François, Gabriel Rivat, vient de sortir (avec le sous-titre: 60 ans d'histoire mariste). Elle est du Frère Gabriel Michel. Elle compte 392 pages, et nous espérons que, comme toutes les oeuvres de cet auteur, elle contribuera grandement à la connaissance des origines de notre famille mariste.
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CALENDRIER DES VISITES DU FRERE SUPERIEUR GENÉRAL

Pour les mois de septembre à Décembre il a ce plan prévu dans son agenda :
Bética : du 21 au 26 Septembre
L'Hermitage: du 27 au 29 Septembre
Ruanda, Goma, Bugobe, Nyangezy : du 12 au 21 Octobre
Rome : du 22 au 25 Octobre
Beaucamps-Saint-Genis : du 25 Octobre au 5 Novembre
Roma-Malaisie (Hongkong et Beijing) : du 18 Décembre au 3 janvier
