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FELIZ NAVIDAD Y PRÓSPERO AÑO 1997

Para estas fechas, un buen número de comunidades habrán recibido ya la tarjeta de felicitación Navideña del Consejo Gene​ral. Todos estamos invitados a ayudar a los jóvenes a hacer la experiencia del amor de Jesús y María en sus vidas. La tarjeta nos recuerda que el corazón de los jóvenes continúa siendo el lugar privilegiado de la Navidad marista: allí donde Dios sale a nuestro encuentro.

CALENDARIO DEL CONSEJO GE​NERAL Y SUS COMISIONES 

PARA DICIEMBRE Y ENERO

Diciembre 18-21: Reunión del "Grupo de espiritualidad de animación" en Roma ( con Pedro y Henri)

Diciembre 19-20: Reunión sobre reestruc​turación en Dublín (con Sean)

Diciembre 17-31: Visita del Sector de Camerún francés ( Luis y Claudino)

Diciembre 18 - Enero 5: Visita a la Provin​cia de China ( Benito)

Diciembre 23-31: Visita del MIC ( Sean y Marcelino)

Diciembre 21-31: Visita a Ruanda y Zaire (Jeffrey y Henri)

Diciembre 26-29: Reunión con los Superio​res de comunidad de Francia en el Hermitage ( Pedro y Gaston)

Enero 3 - 4: Reunión de los Consejos gene​rales maristas

Enero 5- 7 : Reunión de la Comisión para la Conferencia general

Enero 3 - 8: Reunión con el grupo de tra​bajo del África francófona

Enero 18: Fin de la sesión plenaria 

Enero 20-25 : Preparación de las visitas 

JORNADAS PARA LOS NUEVOS PROVINCIALES

Del 26 de Noviembre al 3 de Diciembre tuvieron lugar las jornadas de formación para nuevos Provinciales. Como de cos​tumbre se desarrollaron en la Casa General y fueron coordinadas por el Consejo Gene​ral. He aquí los nombres: Hno. Abdón Alvear (Colombia), Hno. Brian Calligan Samoa), Hno. Thomas Chin ( China), Hno. Alfonso Fernández (México Central), Hno. Teódulo Fernández ( Filipinas), Hno. Manfred Gschrey ( Alemania), Hno. Patrick McGowan ( Irlanda), Hno. Ángel Medina ( Paraguay), Hno. Emilien Picard (Malawi), Hno. Kees Van der Weert ( Fiyi), Hno. Adolfo Varas ( Madrid). En su evaluación de las jornadas manifestaron su satisfacción e hicieron notar particularmen​te el modo cómo las charlas del Hno. Beni​to suponían un desafio y una invitación a la audacia en sus respectivas Unidades Ad​ministrativas.

En estas mismas fechas tuvimos la visita del H. Provincial del Ecuador y de dos de sus Consejeros. Vurieron para informar sobre su proceso de discernimiento y escu​char al Consejo en la etapa de decisiones que la Provincia va a iniciar.

EL HNO. RENATO CRUZ

El Hno. Renato fue ingresado en el Hospital Universitario de Manila a causa de una infección. Como ustedes recordarán, el Hno. Renato, Provincial de Filipinas, está siguiendo desde hace ya más de un año un tratamiento bastante riguroso a causa de una leucemia al que ha ido respondiendo muy bien hasta el momento. Nos escribe desde el hospital asegurándonos que des​pués de dos días en el hospital su estado de salud se puede considerar como fuera de peligro y espera que pronto pueda volver a la casa Provincial.

El Hno. Teódulo, nuevo Provincial de Fili​pinas, sustituirá al Hno. Renato en mayo de 1997.

ZAIRE

Durante estas últimas semanas hemos enviado varios "Ultimas Noticias" para mantenerles informados de un modo ade​cuado sobre las diferentes situaciones de nuestros Hermanos en el Zaire. En este momento nuestros Hermanos, en la zona Este del Zaire (Goma, Bukavu, Nyangezi y Bobandana) se encuentran fuera de peligro inmediato y tratando de cooperar con la Iglesia en el restablecimiento de los servi​cios de educación, evangelización y socia​les en esa zona.

Las dos comunidades que nos inquietan en este momento son la de Kindu X sobre todo, la de Kisangani.

En Kindu ya sólo queda un Hermano y esperamos que esta misma semana se tras​lade a Kinshasa con los otros Hermanos que se encuentran en esta capital del Zaire, que en este momento son ya ocho.

En Kisangani tenemos dos comunidades, la de Chololo, con tres Hermanos, y la del Postulantado con dos Hermanos en el equi​po de formación y once postulantes. Las noticias que nos llegan es que la situación en esta ciudad, a unos 1500 km. de dis​tancia de Kinshasa, se deteriora continua​mente y quizás haya que pensar en una eva​cuación tanto de los Hermanos como de los postulantes. El Consejo General está en comunicación regular con estos Hermanos reflexionando sobre su futuro inmediato.

PROYECTO EDUCATIVO MARISTA 

Un grupo de trabajo de cuatro Hermanos, nombrado por la Comisión Internacional de Educación, ha preparado ya el texto borrador del Proyecto educativo. En este momento está siendo traducido en los cua​tro idiomas oficiales del Instituto. Se prevé que el texto pueda llegar a los Consejos Provinciales en el mes de enero del Nuevo Año.

CURSO DE FORMADORES DE VALPRÉ – FRANCIA

El día 8 de este mes varios Hermanos de Valpré han participado en la misa de los jóvenes celebrada en el cuadro del Cente​nario de la Basílica de Fourviére. A conti​nuación participaron en el festival de las luces, una tradición lionesa que consiste en iluminar la ciudad, la noche de la fiesta de la Inmaculada Concepción. Después de la evaluación del primer trimestre, nuestros Hermanos estarán de vacaciones del 21 de Diciembre al 6 de Enero. Celebrarán la Navidad, el Año Nuevo y la Fundación del Instituto todos juntos en comunidad.

BODAS DE ORO DE LA PROVINCIA DE PORTUGAL

El día 15 de Febrero de 1997 la Provincia de Portugal cumple cincuenta años de la legada de los dos primeros Hermanos a Carcavelos. Con este motivo los Hermanos de la Provincia han organizado toda un programa de actividades con un fuerte componente de pastoral juvenil y renova​ción en la oración y espiritualidad maristas. La celebración de lanzamiento del progra​ma de actividades del cincuentenario tuvo lugar el día L2 de Octubre en la Basílica de Ntra. Sra. de la Estrella. La ceremonia conclusiva se tendrá el día 22 de Agosto de 1997 al mismo tiempo que se lanzará la campaña conmemorativa del cincuentenario de la fundación del Sector de Mozambique. 

JORNADAS MUNDIALES DE LA JU​VENTUD EN PARÍS

Recordamos una vez más, para quienes puedan estar interesados en participar sobre las reuniones y animaciones maristas, en el cuadro de las Jornadas Mundiales de la Juventud de París, en agosto de 1997.

Los interesados deben ponerse en comuni​cación con:

Fr. Henri Réocreux, 

N. D. De Valbenoite 

10 place de L'Abbaye, 

42100 SAINT ÉTIENNE, 

Francia

Telf (33) 4 77 57 95 90 

Fax : (33) 4 77 81 01 

Corr. electr: 10.176 241@compuserve.com
-------------------------------------------- 

