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Zaire

Desde hace algunas semanas, el frente de comba​te se está acercando a Kisangani, casi en el centro del país, donde tenemos una comunidad de cuatro Herma​nos: dos zaireños, un español y un belga. Nos comunican que su situación es calma pero tensa, con presencia de muchos soldados zaireños en la ciudad. El colegio toda​vía funciona.

A finales de febrero la ciudad de Kindu fue tomada por los "rebeldes". Nuestra comunidad se había traslada​do a Kinshasa a principios de mes. La residencia y la escuela han sido respetadas casi por completo.

Los tres colegios maristas del este del Zaire: Nyangezi, Goma y Bobandana funcionan con normalidad. La comunidad de estudiantes de Bukavu no ha sido afec​tada por los recientes bombardeos de la ciudad.

Antes de la Navidad nos enteramos de que un buen grupo de refugiados ruandeses que estaban cerca de Shabunda (entre Bukavu y Kindu) hablan sido atendidos por nuestros Hermanos en Nyamirangwe. A principios de este mes, después de que los "rebeldes" tomaran el con​trol de la zona, un grupo de ocho sacerdotes ruandeses y tres religiosas han sido "juzgados" y ejecutados; entre ellos los dos sacerdotes que habían estado viviendo con los Hermanos en Nyamirangwe y el sacerdote que había aten​dido a nuestra comunidad de Nyangezi desde 1994.

Bougainville, Papúa-Nueva Guinea

Desde 1988 hay una rebelión en la isla que ha pro​ducido muchas muertes y la interrupción de la vida nor​mal. La tensión propia de una zona de guerra ha sido agra​vada durante las últimas semanas por la decisión del go​bierno de Papúa-Nueva Guinea de alquilar mercenarios y de comprar helicópteros armados con ametralladoras. Te​nemos dos comunidades maristas en la isla, en Asitavi y en Tarlena. La apertura del curso ha sido retrasada un mes

al principio del año, porque el ejército gubernamental no ha autorizado el transporte de mercancías en la zona. En esta escuela, junto con tres maristas de Bougainville, hay dos religiosas de una congregación diocesana, un religio​so de los Hermanos Cristianos, de Australia, y una religio​sa nativa de otra zona de la isla. Esta última habla acudído respondiendo a una llamada hecha a profesores deseo​sos de trabajar en lugares peligrosos. En Tarlena dos Her​manos australianos dan clases en el colegio de bachille​rato y atienden a unos 250 internos. La situación es ex​plosiva, especialmente ahora que el gobierno ha comen​zado nuevas operaciones militares. Los Hermanos han decidido permanecer, a pesar del creciente peligro y de las amenazas contra los extranjeros.

Visitas a comunidades del Pacífico

Los Hermanos Benito y Jeffrey han hecho ya la visi​ta a cinco de los ocho Distritos o Sectores que pensaban visitar de los establecidos en la islas del Pacífico. Un tifón sobre las islas Fiyi, mientras ellos estaban allí, ha trasto​cado sus planes, teniendo que anular los vuelos. Mientras tanto, los Hermanos Sean, Marcelino, Gaston, Henri y Luis han estado visitando Nueva Zelanda y las dos Provincias de Australia, yendo en varios equipos. A mediados de abril se tendrá una reunión de los "visitadores" con los Provin​ciales, Consejos Provinciales y Superiores de Distrito de Oceanía. A finales de abril se tendrá una reunión similar con los Superiores de Asia y con los miembros de sus Consejos.

Noviciado regional para Suramérica

El 16 de marzo se inaugura un nuevo noviciado en Cochabamba, Bolivia, para los novicios de Bolivia, Perú, Chile, Río de la Plata y Paraguay. El H. Rubén, de Argen​tina, ha sido nombrado maestro de novicios, ayudado por los Hermanos Alfonso, del Perú, y Fernando, de Bolivia.
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