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NUESTROS HERMANOS DEL HONG KONG

El día 1 de julio el gobierno de Hong Kong pasa a depender de China. Nuestros Hermanos esperan este acontecimiento con confianza, en espíritu de solidaridad con su pueblo. Tenemos allí trece Her​manos: cuatro con nacionalidad china, cuatro malasios, uno de Singapur, dos alemanes, un espa​ñol y un húngaro. Dirigen dos colegios católicos: en Kowloon y en Tsuen Wan. Los Hermanos no temen por su futuro inmediato. Durante la visita del H. Benito en la últimas Navidades expresaron su confian​za de poder continuar con la presencia marista allí y con su misión, en lo que el Cardenal de Hong Kong describe como "Iglesia Puente" entre la los cristia​nos de dentro y los de fuera de China. Piden la ayu​da de las oraciones de los Hermanos del mundo en​tero.

CONGO (EX ZAIRE)

Los seis colegios maristas de secundaria y la escuela de primaria que allí tenemos se están acer​cando al final del año escolar, un año especialísimo, que no se parece a ninguno de los anteriores. Por el momento, los Hermanos no han regresado a Kindu, pero esperan hacerlo para el comienzo del curso próximo, en septiembre. Nos comunican que en el país está ahora más en orden y sin sobresaltos. El gobierno todavía no ha pagado a los profesores. Los Hermanos están confiados con respecto al futuro y esperan poder comenzar a reconstruir algunos edi​ficios y otras instalaciones en los colegios de Goma y de Nyangezi.

Algunos de nuestros Hermanos ruandeses to​davía no han podido establecer contacto con sus familiares, de los que habían sabido que estaban entre los refugiados de los campos de los alrededo​res de Kisangani.

CLAR

El H. Antonio Ramalho, Provincial de Brasil Norte, ha sido elegido para ocupar una de las tres vicepresidencias de la Conferencia Latinoamerica​na de Religiosos. La directiva de este grupo desem​peña un papel muy importante en los trabajos de la Iglesia en el continente americano.

H. CHARLES HOWARD

El gobierno australiano, en atención a los ser​vicios prestados a la religión, a la enseñanza y a la sociedad internacional, ha concedido a Charles la Orden de Australia, el mayor de los galardones civi​les existentes en aquel país. Le felicitamos y nos alegramos por esta distinción.

JAPÓN

La Provincia de Poughkeepsie está actualmen​te estudiando la posibilidad de poner fin a la presen​cia marista y a nuestra misión en Japón en los próxi​mos años.

NUEVOS PROYECTOS MISIONEROS INTERPROVINCIALES

El lunes 30 de junio los Provinciales de Euro​pa, reunidos en Roma para estudiarla vitalidad, via​bilidad y reestructuración, han tenido con el Supe​rior General y su Consejo la ceremonia del envío de Hermanos a nuevos países del Este de Europa. Las Provincias de Bética, Castilla, Madrid y el Hermitage han decidido fundar una comunidad en Rumania a finales de este año. Las Provincias de Cataluña, Levante y Beaucamps-St-Genis han tomado la res​ponsabilidad de animar el Sector de Hungría, com​prometiéndose a establecer una nueva comunidad en este país.

-------------------------------------------- 

