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30 de junho de 1997. (N. ° 17)

Nossos Irmãos de Hong Kong

No dia 1.° de julho, o governo de Hong Kong dependerá da China. Nossos Irmãos esperam con​fiantes esse acontecimento, em espírito de solidari​edade com seu povo. Temos ali 13 Irmãos : 4 de nacionalidade chinesa, 4 malásios, 1 de Singapura, 2 alemães, 1 espanhol e 1 húngaro. Dirigem dois colégios católicos : em Kowloon e em Tsuen Wan. Os Irmãos não temem por seu futuro imediato. Du​rante a visita do Ir. Benito, S.G., no último Natal, ex​pressaram a confiança de poder continuar ali com sua presença marista e com a missão, naquilo que o Cardeal de Hong Kong descreve como “Igreja Pon​te” entre os cristãos de dentro e os de fora da Chi​na. Pedem o auxílio das preces do Irmãos do mun​do inteiro.

Congo (antigo Zaire)

Os 6 colégios maristas de segundo grau e a escola primária que ali temos estão terminando 0 ano letivo, um ano especialíssimo, em nada pareci​do aos anteriores. Os Irmãos ainda não voltaram a Kindu, mas esperam fazê-lo no início do próximo ano letivo, em setembro. Comunicam-nos que o país está mais em ordem, sem sobressaltos. O governo ainda não pagou os professores. Os Irmãos estão confiantes em relação ao futuro e esperam poder reconstruir alguns edifícios e outras instalações nos colégios de Goma e de Nyangezi.

Alguns de nossos Irmãos ruandeses ainda não puderam contatar seus familiares que, supõe-se, estão entre os refugiados dos campos dos arredo​res de Kisangani.

CLAR

O Ir. Antônio Ramalho, Provincial do Brasil Norte, foi eleito 2.° vice-presidente da CLAR (Confe​rência Latino-Americana de Religiosos). A direção desse organismo desempenha um papel muito im​portante nos trabalhos da Igreja no continente ame​ricano.

Ir. Charles Howard

O governo australiano, em atenção aos servi​ços que o Ir Charles prestou à religião, ao ensino e à sociedade internacional, concedeu-lhe a “Ordem da Austrália”, o maior dos galardões civis desse país. Felicitamos o Ir. Charles e nos alegramos por essa distinção.

Japão

A Província de Poughkeepsie está atualmente estudando a possibilidade de retirar nossa presen​ça marista e nossa missão no Japão, nos próximos anos.

Novos projetos missionários interprovinciais

Segunda-feira, dia 30 de junho, os Provinciais da Europa - reunidos em Roma, para estudar a vi​talidade, viabilidade e reestruturação-tiveram com o Ir. Superior Geral e seu Conselho a cerimônia do envio de Irmãos para novos países do Leste Euro​peu. As Províncias de Bética, Castela, Madri e l’Hermitage decidiram fundar, no fim deste ano, uma comunidade na Romênia. As Províncias de Catalunha, Levante e Beaucamps-Saint Genis se responsabilizaram pela animação do Setor da Hungria, comprometendo-se a estabelecer uma nova comunidade nesse país.
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