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Conférence Générale 

Après une journée de détente conviviale en visite à Pompéi et à Assise, la Conférence Générale a repris ses travaux de réflexion le lundi 22 septembre.

Avec la constante préoccupation de donner un élan nouveau à la fidélité créative au charisme reçu de Marcellin Champagnat, une Commission Internationale composée de Frères et de laïcs, a travaillé avec enthousiasme un document sur la mission éducative mariste.

Les lundi 22 et mardi 23, la Conférence Générale a réfléchi et travaillé sur ce document, en petits groupes et en Assemblée. Elle a essayé de susciter les réactions, les objections et les inquiétudes latentes des participants. Ce document comporte huit chapitres qui s'adressent aux Frères et aux éducateurs maristes qui partagent la même mission évangélisatrice auprès des enfants et des jeunes, tant en milieu scolaire que dans d'autres structures éducatives variées.

Un très intéressant échange d'expériences menées dans le cadre de notre mission, par des Frères et des laïcs engagés, a eu lieu dans l'après-midi du lundi. Et le mardi après-midi, des corrections et des apports divers ont encore enrichi le document « Projet Educatif Mariste ». Ces apports nouveaux seront communiqués à la Commission Internationale qui en tiendra compte.

La Conférence Générale a également consacré deux jours, les 24 et 25 Septembre, à l'étude de la Formation et de la Pastorale des Vocations.

La Commission Internationale de la Formation a présenté à l'Assemblée un document de réflexion sur la Pastorale des Vocations et différentes statistiques, enquêtes, réflexions et propositions comme instruments de travail qui a permis une connaissance réelle et objective de la situation actuelle de la formation et du problème des vocations dans l'Institut.

La réflexion et le travail contribue à unir les Frères et les laïcs dans la prière personnelle et communautaire ainsi que dans le discernement. A l'exemple de Marcellin, nous devons prier et nous engager concrètement dans la réalité du contexte que vivent les jeunes aujourd'hui, pour les inviter à partager la vie et la mission mariste. Parallèlement à l'inquiétude quant à la situation actuelle des vocations, apparaît quand même un espoir et une soif d'action au sein de la Conférence Générale.

Le vendredi 26 a été consacré à la réflexion, au discernement et à l'intégration. Les temps de prière et de réflexion personnelles, de partage en petits groupes et en Assemblée sur le vécu de la semaine, ont permis d'écouter la voix de Dieu qui continue aujourd'hui à nous appeler. Il nous invite à agir, à renouveler notre confiance en Lui et en Marie, notre Ressource Ordinaire.

Le samedi 27, l'Administration Générale a présenté à la Conférence Générale diverses informations d'ordre économique  : Fonds de la Solidarité, Fonds pour le Ruanda... Elle a rendu compte de l'évolution d'un Projet qui vise à permettre à la Maison Générale de devenir Centre d'Accueil. File a aussi fait une réflexion sur la protection de notre patrimoine et une autre sur le travail de « l'Econome Provincial »

L'après-midi, la communauté du Collège de San Leone Magno a reçu les membres de la Conférence Générale dans ses locaux et partagé fraternellement avec eux le repas du soir et un temps de rencontre conviviale.

Le dimanche , Jour du Seigneur, a été jour libre pour le repos et de détente personnelle. Le rythme de travail de la semaine a été vit Les moments de repos sont presque toujours utilisés à partager, à préparer les prières et- la liturgie et même à préparer des réunions de travail.

L'esprit de famille est très vivant et s'exprime quotidiennement dans de nombreux petits détails : fête du Mexique, du Chili et célébration de l'anniversaire du Frère Antonio da Silva, Provincial de Porto Alegre.

La Commission Sociale a contribué à maintenir cet esprit par l'organisation de veillées festives le vendredi soir.

Le lundi 22, des Membres de la Famille Mariste  : Pères et Soeurs, ont participé à notre Eucharistie et partagé notre repas dans un excellent climat de fraternité. Des membres responsables de la CLAR (Conférence Latino-américaine des Religieux) étaient également présents.

L'Evêque de Cienfuegos, Don Emilio Aranguren, nous a parlé, avec sa bonne humeur et son optimisme, de la prochaine visite du Saint Père dans les Caraïbes, à Cuba.

La possible Canonisation du Père Champagnat a occupé l'Assemblée pendant une heure, après le repas du soir, et chacun a pu exprimer ses points de vue sur les célébrations à prévoir, sur les priorités à respecter dans le cadre de la préparation et de la célébration de cet événement tant attendu.

En attendant, le Frère Benito, en bon Père et Pasteur, continue à recevoir chaque Provincial et Supérieur de Districts et l'Esprit Saint continue à nous envoyer des signes sensibles qui provoquent même une certaine terreur et.... si vous en douter, demandez à tous ceux qui ont perçu un premier tremblement de terre à 2 : 30 dans la nuit et un deuxième à 11 : 45, le vendredi 26.

--------------------------------------------------------

