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DERNIERES NOUVELLES N° 20 


CONFERENCE GENERALE 1997

Le Dimanche 28 Septembre, les membres de la Conférence Générale ont pu prendre un jour de repos, de détente, de visites dans Rome et reprendre des forces pour affronter la dernière semaine de la Conférence.

Le soir, trois jeunes Frères, des Provinces d'Espagne, sont arrivés à la Maison Générale pour participer au Congrès Mondial des jeunes religieux. Ils ont rejoint les 3 autres Frères du Collège International qui ont également participé à ce Congrès, certains faisant partie des organisateurs.

Le travail et la réflexion du Lundi 29 Septembre, ont repris le thème de la restructuration.

Les travaux ont été dirigés par la Commission du Gouvernement du Conseil général.

Ensemble, nous avons essayé de clarifier les grandes lignes de réflexion et d'action d'aujourd'hui jusqu'au Chapitre Général de 2001, en ce qui concerne nos structures juridiques et de gouvernement.

Le Frère Benito s'est adressé à l'Assemblée pour expliquer le travail réalisé jusqu'à présent sur la vitalité et la viabilité des Provinces et des Districts. La réflexion devra nous conduire, à partir de maintenant, à la restructuration.

Il a expliqué le rôle du Conseil Général dans ce processus et, suivant la recommandation de Chapitre Général, il a lancé la manière de réaliser le processus de vitalité, de viabilité et de restructuration.

Nous ne devons pas attendre des formules magiques, des surprises ni des cartes déjà jouées à l'avance. En acceptant la responsabilité du Conseil général, c'est au niveau des Régions et des Continents que doivent se trouver les solutions.

En parlant des conclusions, des prix et des fruits, il a insisté sur deux points :

• Etre créatifs et regarder l'avenir.

• Eviter le danger de voir dans la restructuration un substitut à la pastorale des vocations.

La restructuration s'inscrit dans le défi de la refondation de l'Institut et ne doit pas être un simple maquillage.

« Une fois de plus, je me demande ce que Dieu veut de nous, Maristes, en Asie, en Amérique, en Europe, dans le Pacifique et l'Océanie ? Si nous croyons que Dieu nous demande de mettre fin à notre présence dans un pays parce que notre mission y est terminée, assumons cela avec dignité et préparons-nous à partir sans angoisser les Frères. Si, au contraire, nous croyons que Dieu nous demande de renaître pour continuer notre mission... Il nous faudra discerner comment et en quelles conditions nous devons affronter l'avenir et comment nous devons nous organiser à partir de la réalité actuelle qui est assez différente selon le Continents et les Régions ».

Le soir du lundi, a eu lieu une réunion plénière à « micro ouvert » sur le thème de gouvernement.

Le mardi 30 Septembre, la plupart des membres de la Conférence Générale ont participé à la fête des jeunes religieux et nous avons assisté à l'audience papale avec les religieux et les religieuses. Ce fut un temps de grande joie, un temps festif et aussi un grand moment d'Eglise.

En voyant ensemble tant de religieux et religieuses qui remplissaient la Salle Paul VI, certains se demandaient : « Mais où est donc la crise des vocations » ?

Les paroles du Pape ont été, des paroles d'encouragement et d'invitation à la radicalité de l'Evangile.

Le soir nous avons commencé les diverses réunions par Régions, qui étaient programmées hors de la Conférence Générale, pour essayer de traiter des problèmes spécifiques.

Ensuite, se sont réunies la Conférence Européenne des Provinciaux (CEP), celle des Supérieurs d'Asie-Pacifique, celle de l'Arc Nord Américain et celle de Cono Sud avec les laïcs.

Le mercredi 1ier 0ctobre, la rencontre par Régions s'est poursuivie : Conférence Européenne des Provinciaux (CEP), la Région du Pacifique, la Conférence Latino Américaine des Provinciaux (CLAP) et les Frères d'Afrique.

L'Eucharistie de cette journée a été animée par les laïcs. La remise de la Croix les uns aux autres, nous a beaucoup frappés tandis que, dans un geste d'envoi et de prière nous avons dit : « Que le Seigneur te bénisse, que le Seigneur te garde, que le Seigneur te donne sa paix ! ».

Le jeudi 2 Octobre, a été une journée de prière , de réflexion, de synthèse.

Après quelques courtes orientations, chaque membre de l'Assemblée, dans un climat de prière, a pu repenser aux sujets les plus sensibles et qui demandent une plus grande attention de la part du Conseil Général. dans les quatre prochaines années

Nous avons ensuite partagé les fruits de notre discernement en petits groupes et au cours de la réunion plénière.

Le soir, nous avons remercié les laïcs pour leur présence parmi nous et nous avons salué Annie, de l'Hermitage qui nous quittait le lendemain.

Les paroles, expression du coeur, se sont par moments, transformées en larmes . Ce fut le cas pour Simone (Porto Alegre). Tandis que Gonzalo (Chili) en bon psychologue, contrôlait ses émotions.

Au cours de l'Eucharistie, dans l'homélie du Frère Alexis Turton (Sydney) nous avons entendu les voix de Marie, de Marcellin et du Frère Benito. Voix directe, voix claire, voix limpide et voix qui défie.

La journée du jeudi 3 Octobre, s'est déroulée dans la même dynamique.

Tout au long de la journée, nous avons proposé des actions concrètes sur les thèmes urgents que l'Institut doit affronter au cours des quatre prochaines années : la Spiritualité Apostolique Mariste, la Solidarité, la Mission partagée avec les laïcs et la Pastorale des vocations.

Les 50 ans du Frère Barsen (Pérou) ont été célébrés par tous mai surtout par ceux du Club des 50 qui, dirigés par le Frère Maurice Berquet (Beaucamps Saint Genis) ont vu grandir leur nombre.

La journée s'est terminée avec le reps champêtre dans une ambiance familiale festive.

La Conférence Générale s'est terminée le samedi 4 octobre. Au cours de la première rencontre de la journée, le Frère Vicaire Général a remercié tous les Frères qui de quelque façon, ont contribué au bon déroulement de la Conférence. Ils ont été nombreux et le travail de certains s'est déroulé dans le silence et dans l'anonymat. Merci à tous.

Nous avons écouté avec attention le message des jeunes Frères qui, conformément à leur amour juvénile et à leur sincérité, tout en reconnaissant leur difficulté pour parcourir le chemin, nous ont rappelé les défis et les convictions qu'ils ont au cœur et qu'ils veulent vivre avec tous les autres Frères de l'Institut.

Les laïcs qui ont participé à la Conférence ont voulu également exprimer leurs sentiments et nous ont délivré eux aussi; un message.

Pour eux, notre défi le plus important est celui de la Spiritualité Apostolique Mariste qui ne doit pas être vécue individuellement mais en communauté, et c'est précisément la communauté qui est le meilleur moyen de vivre et d'exprimer la solidarité et de témoigner ainsi ce que sont réellement les Frères maristes.

C'est au cours de l'Eucharistie que le Frère Benito, avec force et énergie, nous a fait part de ses désirs pour résumer la Conférence Générale qui a repris les Conclusions de XIX° Chapitre Général.

De la salle Capitulaire où nous avons célébré la liturgie de la Parole, nous nous sommes rendus en procession vers la Chapelle et, avant d'y entrer, chaque Frère a remis un cadeau à un autre Frère comme symbole de Fraternité.

L'espérance d'un nouveau matin inspiré par l'Esprit Saint a été célébré dans la communion sous le regard affectueux de Marie et de Champagnat dont nous souhaitons voir le nom au plus tôt sur les autels.
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