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DECES DE FRERE HILARY MARY,

 CONROY AUSTIN, ancien Conseiller général, le 8 octobre 1997, à l'âge de 91 ans, à Hunters Hill, Australie.

Il entre en activité dans sa 19ième année, en 1925, et 9 ans plus tard, à partir de 1934, il assume différentes fonctions de direction. Son provincialat ne dure que 5 ans, de 1953 à 1958, car le Chapitre général l'élit comme Assistant général, charge dans laquelle il a révélé toute la richesse de sa personnalité et qu'il a remplie jusqu'au Chapitre de 1976.

Nous le confions au Seigneur et à notre Bonne Mère. Nos Constitutions nous rappellent les suffrages particuliers pour les Conseillers généraux : "A la mort du Frère Supérieur général, d'un ancien Supérieur général, d'un membre ou ancien membre du Conseil général, chaque communauté de l'Institut célébrera une messe et récitera l'office des défunts."

DECES DU FRERE PAULO NAUFEL (Brésil Nord)

Il est né dans une famille libanaise et il est ancien élève du collège mariste du Maranâo. A différentes reprises, il a animé, à Rome, des cours pour le 3' Age en langue espagnole et portugaise. Cette année, il avait célébré ses 50 ans de vie religieuse. Il est mort d'un infarctus, le 12 octobre 1997, à l'âge de 67 ans. Il a fait son noviciat en 1947 et a brillamment terminé ses études classiques. Il a été professeur de Lettres et s'est spécialisé par la suite dans la sainte écriture à l'institut Catholique de Paris. Homme timide, la charge de Provincial lui a beaucoup coûté. Il a écrit de nombreuses et importantes circulaires très appréciées. L'une de ses œuvres la plus méritoire a été d'ouvrir des espaces missionnaires pour la Province à l'intérieur du Brésil (Balsas et Barreira do Campo). Doté d'une grande délicatesse et d'une vaste culture, il a surtout travaillé dans les maisons de formation.

CLOTURE DU CENTENAIRE MARISTE AU BRESIL

A Mendes (Rio de Janeiro), du 11 au 15 octobre 1997, a eu lieu une « Rencontre avec Marie ». Y ont participé 200 Frères, 26 Laïcs, 2 Soeurs Maristes et quatre Frères venus de France.

Il y a eu des temps de convivialité, des conférences, des célébrations, des eucharisties, l'émission du vœu de stabilité par neuf Frères, et la présentation offi​cielle de l'édition en portugais des « Lettres de Marcellin Champagnat », le dévoilement de la plaque du cente​naire, le chant de l'Hymne Acatiste et le pèlerinage au sanctuaire National d'Aparecida avec Messe Solennelle concélébrée par le cardinal Dom Aloisio Lorscheider et Dom Francisco de Paula Vitor, ancien Frère mariste. La cérémonie a été télévisée en direct dans tout le Brésil. Une plaque commémorant le centenaire a été fixée sur les murs de la Basilique.

La Société brésilienne des Postes et Télégraphes a procédé au lancement d'un timbre commémoratif du centenaire de la présence mariste au Brésil-, elle représente la Bonne Mère, un cadre noir dans lequel se dessine le logo du Centenaire et, écrit à la craie : « Eduquer à la manière de Marie ».

ANNIVERSAIRE DE NOS 4 FRERES MARTYRS DE BUGOBE

L'impact du martyr de nos Frères Servando, Miguel Angel, Fernando et Julio est encore bien vivant dans la société espagnole. A l'occasion du premier anniversaire de leur mort (31 octobre), les célébrations locales et régionales se sont multipliées. A Valladolid, le Gouvernement de Castilla et Leon a érigé, le jour même du 31 octobre, un magnifique monument à leur mémoire. L'ensemble est en bronze, intitulé « Résurrection à la mémoire des 1.000.004 martyrs du Zaïre ».

Le 8, au collège de Burgos, ce seront surtout les jeunes qui vont célébrer l'événement, en proclamant le message d'espérance qui se dégage de l'acte héroïque de nos Frères et le défi lancé aux jeunes d'aujourd'hui pour qu'ils s'engagent dans la construction d'un monde plus juste et plus solidaire.

NOUVELLES DE NOS FRERES DU CONGO​ KINSHASA (Ex-Zaïre)

Le calme revient peu à peu dans le pays. Nos écoles qui, depuis deux mois étaient en grève, reprennent maintenant mais timidement le travail scolaire. Il en est de même pour nos collèges de Kisangani et de Kindu. Seule l'école de Kinshasa a fonctionné normalement depuis la rentrée scolaire de septembre dernier. En effet, les espoirs et la confiance que les parents avaient placés dans le gouvernement quant à la prise en charge des enseignants par l'Etat, se sont aujourd'hui évanouis de sorte que, malgré leur misère, les parents se sont résignés à trouver comment payer seuls, les professeurs de leurs enfants qui traînaient à la maison, abandonnés à leur propre sort par les autorités de l'Education nationale.

NOUVELLES ET CALENDRIER DU CONSEIL GENERAL 

(novembre et décembre 1997)

Après la Conférence générale, le Frère Benito, accompagné du Frère Claudino, a assisté à la clôture du Centenaire de l'arrivée des premiers Frères au Brésil. Puis, le Frère Benito est allé seul visiter la Province du Chili.

Les conseillers, pendant ce temps, ont pris un temps de repos et de formation.

+ 
5 - 9 novembre.- Visite à Valpré Henri et Marcelino)

+ 
10 -11 novembre: Etude sur la restructuration du Brésil Pedro et Claudino)

+
 17-18 novembre: Conseil de Direction du MIC à Nai​robi : Seàn)

+ 
20-27 novembre : Séminaire sur le Patrimoine ma​riste à Rome Henri et Gaston)

+ 21 novembre 6 décembre - Réunion sur la Re​structuration de l'Afrique de l'Ouest : ( Luis et Jeff)

+ 
30 novembre - 6 décembre: Visite du district Liban -Syrie : (Claudino et Gaston)

REUNIONS DU CONSEIL: 26 novembre et 15 décembre 1997

FRERE FRANCO FAGGIN

Le Frère Franco FAGGIN, Provincial d'Italie, a été victime, le 5 novembre, d'une attaque cardiaque. Il est actuellement hospitalisé,

Nous nous unissons à la prière des Frères d'Italie pour demander au Seigneur son prompt rétablissement.

NOUVEAUX PROVINCIAUX

Le Conseil général a nommé dernièrement le Frère Emili Turù Provincial de Cataluna pour un premier mandat de trois ans et le Frère José Luis Ampudia Provincial de Leôn pour un second mandat de trois ans,

COLLEGE INTERNATIONAL - ROME

La communauté du Collège international 19971998 est composée de 25 membres. Les Frères arrivés cette année sont au nombre de 9. Parmi eux, il convient de signaler le Frère Emeterio Pérez, nommé vice directeur du Collège. Les Frères étudiants proviennent de quinze Provinces Maristes : Ruanda (3), Santa Catarina (3), Porto Alegre (2), Congo (2), Rio de la Plata (2) , Mexique central-Corée (2), Madrid (2), Amérique Centrale (1), Portugal (1), Catalogne (1), Levante-Côte d'Ivoire (1), Castilla (1), Leon (1), Cordoba (1), QuébecMalawi (1). Pour leurs études, ils fréquentent les Universités suivantes : Salesiana (10), Gregoriana (4), Teresianum (3), Marianum (3), Alfonsiana (2), Urbaniana (1), Claretianum (1). La Communauté a déjà élaboré son projet de vie communautaire, organisé l'année nouvelle et s'est mise en syntonie avec l'Institut dans son objectif de refondation,

ENCORE UN ASSAUT VIOLENT AU PAKISTAN

A Peshavar, Pakistan, trois Frères Maristes et un autre Frère ont été frappés et volés dans leur résidence à l'Eglise catholique Saint Jean. Trois hommes armés de fusils ont fait irruption au moment où les Frères quittaient la maison. Le Frère Charles Fernandez, directeur du Lycée Sainte Marie, qui a été le plus sévèrement maltraité, a été hospitalisé pendant quelques jours. Les deux autres Frères Maristes attaqués sont les Frères Shanthi Liyanage et Mervyn Perera. On leur a passé des nœuds coulants autour du cou pour les obliger à donner leur argent. Les voleurs se sont enfuis avec 18,000 Rs, représentant les scolarités des élèves (300 $ US), une antenne parabolique et un appareil photo. Les Frères ont eu les mains et les pieds attachés, mais ont réussi à se libérer.

FRERE JOHN KLEIN, PROVINCIAL D'ESOPUS

Le Frère John Klein, Provincial d'Esopus, et actuellement Président de la Conférence des Supérieurs Majeurs des Etats Unis (C.M.S.MJ, a été nommé comme auditeur pour le Synode spécial qui débute à Rome le 16 novembre.

BEATIFICATION DE L'EVEQUE APOR VILMOS

Cet évêque martyr, Monseigneur Apor Vimos (1892-1945), dont notre collège de Gyôr (Hongrie) porte le nom, sera béatifié le 9 novembre prochain.

Il est né dans une région de langue hongroise, qui appartient aujourd'hui à la Roumanie. Il a fait ses études en Hongrie et en Autriche. Il a été nommé évêque de Gyôr en 1941, en pleine guerre mondiale. Il s'est distingué par sa constante préoccupation des pauvres et des persécutés. En mars 1945, quand les soviétiques sont entrés à Gyôr, beaucoup de civils se réfugièrent au palais épiscopal. Alors que les soldats voulaient entrer pour prendre les réfugiés, l'évêque s'y opposa fermement. Le Vendredi Saint, après avoir célébré les offices avec les réfugiés, il fut mitraillé par les soldats soviétiques à la porte des appartements où se trouvaient ses fidèles. Il mourut le Lundi de Pâques, 2 avril 1945. Dans son testament spirituel il exprime le désir d'avoir des Frères Maristes dans son diocèse, ce qui s'est réalisé 50 ans après sa mort. Ouvert le 1ier Septembre 1993, le collège Apor Vimos compte aujourd'hui 970 élèves.
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