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FALECEU O IR. HILARY MARY, antigo Assis​tente Geral

O Ir. Hilary Mary (Austin Conroy), antigo A.G., faleceu a 8-10-1997, com a idade de 91 anos, em Hunters Hill, na Austrália.

Começou seu trabalho apostólico aos 19 anos, em 1925, e 9 anos depois, a partir de 1934, assumiu diversas funções diretivas. Seu provincialato só durou 5 anos, pois o Capítulo Geral de 1958 o elegeu Assistente Geral, cargo em que ficou até o Capítulo de 1976, de​monstrando toda a sua rica personalidade.

Nós o confiamos ao Senhor e a nossa Boa Mãe. As Constituições nos lembram os sufrágios parti​culares para os Conselheiros Gerais : “À morte do Ir. Superior Geral ou de um antigo Superior Geral ou de um membro ou antigo membro do Conselho Geral, cada comunidade manda celebrar uma missa e reza o ofício dos defuntos” (C 55.1).

FALECEU O IR. PAULO NAUFEL (Brasil Norte)

Descendente de libaneses e ex-aluno do Colé​gio Marista Maranhense, foi colega e amigo do atual senador José Sarney, com quem competia em retórica. Fez o Noviciado em 1947. Completou brilhantemente os estudos clássicos. Foi professor de Letras e especi​alizou-se em Sagrada Escritura no Instituto Católico de Paris. Por ser muito tímido, muito lhe custou ser Pro​vincial. Escreveu circulares volumosas e muito apreci​adas, abriu a Província ao campo missionário no interior (Balsas e Barreira do Campo). Devido ao seu fino trato e cultura, foi destinado ás casas de formáção. Animou vários cursos de 3.a Idade, em espanhol e português, em Roma. Celebrou 50 anos de Marista em junho deste ano. Faleceu de enfarte a 12 de outubro, com 67 anos.

ENCERRAMENTO DO CENTENÁRIO MARISTA DO BRASIL.

Em Mendes (Rio de Janeiro), de 11 a 15 de outubro de 1997, realizou-se o “Encontro com Maria”. Participaram : 200 Irmãos, 26 leigos, 2 Irmãs Maristas, 4 Irmãos da França e os Irmãos Benito Arbués, S.G. e Claudino Falchetto, C.G.

Houve momentos de Convívio, Palestras, Cele​brações, Missas, Emissão do Voto de Estabilidade de 9 Irmãos, lançamento oficial da edição portuguesa das “Cartas de M. Champagnat” ; descerramento da Placa do Centenário, Canto do Akatistos e a Peregrinação ao Santuário Nacional de Aparecida, onde houve Missa concelebrada pelo Cardeal D. Aloísio Lorscheider, D. Franciscó de Paula Vítor (ex-Irmão Marista) e vários sacerdotes, transmitida ao vivo pela Rede Vida de Tele​visão. Uma Placa do Centenário foi afixada na Basílica, ocasião em que falou o Ir. Benito Arbués, S.G..

A Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos lançou um Selo Comemorativo do Centenário da Pre​sença Marista no Brasil, que representa a Boa Mãe, um quadro-negro com o logotipo dos 100 anos e, a giz, Educar do jeito de Maria.

ANIVERSÁRIO DE NOSSOS 4 IRMÃOS MÁR​TIRES DE BUGOVE.

O impacto do martírio de nossos Irmãos Servando, Miguel Ángel, Fernando e Julio continua vivo na sociedade espanhola. No primeiro aniversário de sua morte se multiplicaram as celebrações locais e regio​nais. Em Valhadoli, o governo de Castela e Leão erigiu, precisamente no dia 31 de outubro, um belo conjunto brônzeo em sua memória, denominado “Ressurreição, em memória dos 1.000.004 mártires do Zaire’ ; inter​pretando bem o compromisso generoso de nossos Ir​mãos, que “amaram até o fim”. No Colégio de Burgos, foram sobretudo os jovens que celebraram o aconteci​mento, destacando a mensagem de esperança que se desprende do ato heróico de nossos Irmãos e o desafio que deve suscitar na juventude de hoje para compro​meter-se na construção de um mundo mais justo e soli​dário.

SITUAÇÃO ATUAL DO CONGO-KINSHASA (ex-Zaire)

Pouco a pouco a calma volta ao país. Nossas escolas, depois de dois meses de greve, retomam timi​damente o trabalho escolar. Idem para nossos colégios de Kisangani e Kindu. Somente a Escola de Kinshasa funciona normalmente desde o início de setembro. As esperanças que os pais haviam depositado no novo Governo, quanto ao pagamento do ensino pelo Estado, se desvaneceram, de modo que, apesar da sua miséria, os pais se resignaram a ter que pagar os professores, para que seus filhos não fiquem ociosos e abandonados à própria sorte pelas autoridades educacionais.

NOVOS PROVINCIAIS

Ultimamente, o Conselho Geral nomeou o Ir. Emili Turú - Provincial de Catalunha, por um primeiro mandato de 3 anos, e o Ir. José Luis Ampudia - Pro​vincial de Leão, por um segundo mandato de 3 anos.

NOTÍCIAS DO CONSELHO GERAL

Depois da Conferência Geral, o Ir. Benito, junto com o Ir. Claudino, assistiu ao Encerramento do Cente​nário da Chegada dos Irmãos Maristas ao Brasil ; depois visitou sozinho a Província do Chile.

Os Conselheiros, nesse mesmo período, tive​ram um tempo de descanso e de formação.

Próximas atividades :

* Novembro, 5-9 : Visita a Valpré (Henri e Marcelino).

* Novembro, 10-11 : Estudo da Reestruturação do Brasil (Pedro e Claudino).

* Novembro, 17-18 : Conselho Diretivo do MIC, em Nairóbi (Seán).

* Novembro, 20-27 : Seminário sobre o Patrimõnio Marista, em Roma (Henri e Gaston).

* Novembro, 21-Dezembro, 6 : Reunião sobre a Re​estruturação da África do Oeste (Luis e Jeff).

*Novembro, 30 - Dezembro, 6 : Visita ao Líbano e à Síria (Claudino e Gaston)

Reuniões do Conselho Geral : 

novembro, 26, e dezembro, 15.

O IR. FRANCO FAGGIN HOSPITALIZADO

O Ir. Franco Faggin, Provincial da Itália, a 5 de novembro teve um ataque cardíaco. Atualmente está hospitalizado.

Unamo-nos à oração dos Irmãos da Itália para pedir ao Senhor o pronto restabelecimento.

OUTRO ASSALTO

Em Peshawar, Paquistão, três de nossos Ir​mãos e um outro Irmão foram maltratados e roubados em sua residência na Igreja Católica de São João. Três homens armados entraram na casa quando os Irmãos saíam. O Ir. Charles Fernández, diretor do Colégio Santa Maria, foi mais gravemente ferido e passou vários dias no hospital. Os outros eram os irmãos Shanthy Liynage e Mervyn Perera. Os ladrões puseram-lhes uma soga ao pescoço para amedrontá-los, pergunta​ram-lhes onde estava o dinheiro. Levaram 18.000 Rs da Caixa do Colégio (uns 300 dólares), a antena parabolica e uma máquina fotográfica. De pés e mãos amarrados, os Irmãos conseguiram, depois, se desvencilhar.

O IR. PROVINCIAL DE ESOPUS, AUDITOR DO SÍNODO

O Irmão John Klein, Provincial de Esopus e atual Presidente da Conferência Estadunidense de Su​periores Maiores, foi nomeado Assessor para o Sínodo especial das Igrejas da América, que iniciará em Roma, a 16 de novembro próximo.

COLÉGIO INTERNACIONAL (1997-1998)

A comunidade do Colégio Internacional com​põe-se de 25 membros. Os Irmãos que chegaram neste ano são 9, dentre os quais, o Ir. Emeterio Pérez Mayor, nomeado subdiretor do Colégio. Os Irmãos provêm de 15 Províncias : Ruanda (2), Santa Catarina (3), Porto Alegre (2), Congo (2), Rio da Prata (2), México Central - Coréia (2), Madri (2), América Central (1), Portugal (1), Catalunha (1), Levante - Costa do Marfim (1) Castela (1), Leão (1) Córdova (1), Quebec - Malaui (1). Quanto aos estudos, freqüentam as Universidades : Salesiana (10), Gregoriana (4), Teresianum (3), Marianum (3), Alfonsiana (2), Urbaniana (1), Claretianum (1). A comu​nidade já elaborou seu P.V.C., organizando o novo ano e colocando-se em sintonia com o Instituto, no seu ob​jetivo de refundição.

BEATIFICAÇÃO DO BISPO APOR VILMOS 

Esse Bispo mártir, Dom Apor Vilmos (1892​1945), que deu seu nome ao nosso Colégio de Gyôr (Hungria), será beatificado no próximo dia 9 de novem​bro.

Nasceu em zona de língua húngara, hoje per​tencente à Romênia. Estudou na Hungria e na Áustria. Em 1941, em plena guerra mundial, foi nomeado bispo de Gyôr, distinguindo-se por sua preocupação petos pobres e perseguidos. Em março de 1945, quando os soviéticos entraram em Gyôr, muitos civis se refugiaram no palácio episcopal. Como os soldados quisessem retirá-los, o bispo se opôs valentemente. Na sexta-feira santa, depois de celebrar os ofícios com os abrigados, foi fuzilado diante da porta dos porões que abrigavam os refugiados. Morreu na segunda-feira de Páscoa, a 2​4-1945.

Em seu Testamento Espiritual expressou o de​sejo de ter Irmãos Maristas na sua diocese, o que se verificou 50 anos depois. Aberto a 1.°-09-1993, o Colé​gio Apor Vilmos tem hoje 970 alunos.
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