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Professions perpétuelles

Le 24 janvier 1998 sera une grande journée, car cinq jeunes Frères vont faire leur profession perpétuelle. Deux de ces professions auront lieu à Kiribati, celles des Frères Tioera IOANE et Tiban Benjamin KANONO, tous deux âgés de 32 ans. Kiribati est un secteur mariste de la Province de Nouvelle Zélande fondé en 1974. Et ce même jour, à Trichy (Inde), trois autres professions perpétuelles auront lieu, celles des Frères Louis Arula nandan DOSS, Anthony Samy SESU et Savarimuthu Velangani.

Scolasticat interprovincial au Brésil

Le 31 janvier, débutera à Belle Horizonte, le scolasticat interprovincial. Pour l'instant, se sont engagées à cette oeuvre commune les Provinces du Brésil Nord, de Sâo Paulo, de Rio de Janeiro et de Santa Maria. Le plan de formation prévoit essentiellement les études de théologie et de pastorale, avec une attention particulière portée à la pédagogie et à la psychologie.

Chine intérieure

Le Frère Lece Damien Chang Yui Ting, Supérieur de la Chine intérieure, est hospitalisé. Le premier janvier, il a été victime d'une intoxication au dioxyde de carbone produit par un poële. Il est resté plusieurs jours inconscient et, même s'il va mieux actuellement, il n'a pas encore recouvré la parole. La famille avec laquelle il a vécu pendant plusieurs années s'occupe de lui dans cette épreuve de la maladie.

Du Chiapas, Mexique

Depuis le massacre perpétré le mois dernier par les militaires, la situation continue à être tendue et reste très délicate. Nous avons là-bas, une communauté de 5 Frères de la Province du Mexique central qui travaillent comme agents en pastorale. On nous a proposé de donner l'information et d'appuyer des actions internationales adressées au Gouvernement mexicain pour qu'il s'engage à rétablir la paix, la justice et la dignité au Chiapas. Nous donnerons très rapidement d'autres informations aux provinces qui souhaitent collaborer à cette ceuvre humanitaire.

Un Conseiller Général se rend à Cuba

La Conférence épiscopale de Cuba nous a offert une invitation à l'occasion de la visite du Pape Jean Paul Il dans cette île, et le Frère Supérieur général a envoyé le Frère Marcelino Ganzarain. Pour le moment, nous ne savons pas si le gouvernement de La Havane continuera d'accepter les religieux et les religieuses après le voyage du Pape et si nos Frères pourront fonder des communautés pour travailler à la pastorale dans ce diocèse.

Centre de spiritualité de San Lorenzo de l'Escorial, Espagne.

Le Conseil général a nommé la nouvelle équipe qui animera ce Centre de spiritualité de langue espagnole et portugaise à partir du mois d'août prochain. Cette équipe est composée des Frères José Calleja, ancien provincial de Castille, Santiago Cisneros qui vient de terminer son provincialat en Amérique centrale et José Luengo de la Province de Madrid. Ils seront respectivement directeur, directeur adjoint et économe administrateur.

Cours de troisième âge

Le prochain cours de troisième âge de langue espagnole et portugaise débutera à Rome le 19 avril et se terminera à l'Hermitage le 20 juin. Le directeur de ce cours sera le Frère Nabor Gonzàlez, du Mexique central et le directeur adjoint sera le Frère Enrique Hurtado, de Cataluna.

Le cours du troisième âge de langue française aura lieu à Rome et à l'Hermitage du 28 août au 8 novembre. Le Frère Alain Delorme, de l'Hermitage en sera le directeur et le Frère Jean Loiselle, d'Iberville, en sera le directeur adjoint.

Travail de deux Commissions internationales

En ce mois de janvier 1998, la Commission internationale de l'éducation s'est réunie à Rome pour continuer le travail sur la proposition éducative, en tenant compte des suggestions de la Conférence générale. Quand ce document aura reçu l'approbation du Conseil général, il sera envoyé aux Provinces et aux Districts.

La Commission internationale pour la formation a terminé sa rencontre le 20 janvier. Sa réflexion a été centrée sur les recommandations formulées par le Conseil général pour son plan d'action, dans le but d'intensifier et d'animer la pastorale des vocations dans l'institut. Ce travail sera présenté au Conseil général dans les prochaines semaines.

Rencontres de la Famille mariste

Du 8 au 11 janvier, les Conseils généraux des quatre branches de la famille mariste se sont rencontrés. Ils ont échangé sur les expériences de vie religieuse et apostolique et sur les préoccupations actuelles. Les thèmes communs des préoccupations ont été la pastorale des vocations et la mission. Le chercheur spécialiste des thèmes maristes, le Père Gaston Lessard, a parlé aux Conseillers des « Maristes et la Pentecôte », dans l'optique des fondateurs.

Session plénière du Conseil général

Elle se déroulera du 24 janvier au 21 mars. Pendant cette période, la communauté du Conseil général a prévu le temps de la retraite annuelle.

Nomination de provinciaux

Viennent d'être nommés les Frères provinciaux suivants - pour un premier triennat, le Frère Maurice Goutagny pour la province de l'Hermitage et le Frère Leo Shea pour la province d'Esopus ; le Frère Jim Jolley pour un second mandat dans la province de Melbourne.

Cinquantenaire des Philippines et du Mozambique

On célèbre cette année les 50 ans de la province des Philippines, fondée en 1948 par la province des Etats-Unis. Actuellement cette province compte 40 Frères dont 5 de voeux temporaires.

On célèbre aussi les 50 ans du Secteur du Mozambique, dépendant de la province du Portugal. La vie mariste a commencé dans ce pays en 1948, avec des Frères de la province du Brésil Nord. Après avoir souffert d'une longue guerre, les Frères du Secteur sont actuellement au nombre de 15 dont 4 Mozambicains, 6 Portugais, 3 Brésiliens, 1 Espagnol et 1 Mexicain.
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