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Dois Irmãos perdidos no Pacífico

Os Irmãos Asema Wiliams, de 35 anos, e Ikenasio Lataimui, de 36 anos, não regressaram de uma pescaria, sábado dia 7 de março. Pela manhã saíram da residência dos Irmãos e esperavam voltar às primeiras horas da tarde. Não se teve notícias deles. Sua lancha estava equipada com um motor de 15 cavalos, coletes salva-vidas e algumas poucas provisões de água e alimentos. O tempo na região é sereno e estável, mas natural​mente o calor do dia na zona equatorial é intenso e pode provocar desidratação.

As autoridades governamentais iniciaram uma operação de busca. Em outras ocasiões, algumas pessoas conseguiram sobreviver enfrentando inúmeros perigos por falhas do motor, sendo suas barcas arrastadas cento e até mil quilômetros pe​las correntes do mar.

Confiantes, a exemplo de Marcelino Champagnat quando se perdeu na neve e se dirigiu angustiosamente a Maria na oração, vamos unir nossa prece confiante, pedindo o feliz retorno de nossos Irmãos.

(De uma comunicação do Ir. Barry Burns, Provin​cial da Nova Zelândia)

China ; melhora do Ir. Damien e compra de uma casa.

No número anterior dizíamos que era muito deli​cada a saúde do Ir. Damien. Hoje, por comunica​ções recebidas do Irmão Provincial e do Ir. Bosco, soubemos que já deixou o hospital e reside numa casa que os Irmãos compraram em Pequim.

Essa casa foi adquirida para poder reunir vários dos Irmãos da China quando necessitarem de cuidados especiais. A transferência para a nova casa foi feita de noite. A 29 de janeiro último, rea​lizou-se uma confraternização de todos os Irmãos que vivem na China : houve celebrações de ani​versário de profissão e festas familiares. Os Ir​mãos necessitados contam com a assistência diá​ria de uma senhora e de uma médica, idosas, fa​miliares de dois dos Irmãos.

Falecimento dos Irmãos Herbert e Chanel 

No domingo, 8 de março, os Irmãos da comunida​de de Recklinghausen descobriram que o Ir. Her​bert, de 52 anos de idade, falecera durante a noite anterior. Herbert havia tomado a direção geral do Colégio dessa cidade, em meados de 1996, de​pois de terminar seu mandato de sete anos de Provincial da Alemanha. Havia sido também, até fins de 1997, delegado do Ir. Superior Geral para a comunidade da Hungria. Expressamos nosso profundo pesar ao Ir. Manfred, Provincial da Ale​manha, e a todos os Irmãos dessa Província, as​sim como aos familiares do Herbert.

A 22 de janeiro passado, faleceu na Nova Zelân​dia, o Ir. Leonard Chanel, da comunidade da Casa Generalícia de Roma, onde era tradutor para o inglês. Durante o mês de dezembro sentiu-se anormalmente cansado e, depois de submeter-se a alguns exames clínicos em Roma, decidiu ir ao seu país para, se necessário, submeter-se a al​guma intervenção cirúrgica importante. Ali reco​mendaram-lhe uma operação no coração à qual se submeteu com plena confiança. Mas, depois da operação, devido a uma hemorragia interna, o coração já não recuperou suas funções normais, causando a morte inesperada.

México : Chiapas e Tijuana

Como o Secretariado de Solidariedade está envi​ando freqüentes informações sobre a situação do Chiapas, não as repetiremos aqui. Limitar-nos​emos a recordar que é uma situação delicada, e parece que as autoridades civis não a enfrentam com seriedade, nem com vontade de justiça e de pacificaçâo.

Recentemente esteve em Roma Dom Raúl Vera López, Bispo Auxiliar da San Cristóbal, que reali​zou uma reunião com religiosos e religiosas de Congregações que estão presentes na sua Dioce​se.

Quanto aos Irmãos da comunidade de Comitán, estão todos bem, mas são molestados nos seus deslocamentos pelas forças militares.

Os dois Conselhos Provinciais do México divulga​ram uma mensagem clara e corajosa, condenando o massacre de Acteal e a violência que ocorria no Estado de Chiapas por parte dos que têm poder e autoridade na demarcação.

Os Irmãos sentiram o grande apoio das pessoas vinculadas ao colégio. A atuação do Senhor Bispo e de seu Vigário-geral foi muito corajosa desde o primeiro momento. Com delicadeza e energia re​cusaram as explicações dadas pelas autoridades civis, porque não enfrentam bem os problemas e desconhecem uma parte importante da atuação policial. Por ora se desconhecem as razões dessa atuação.

Brasil : uma escola para os pobres

A Província de Santa Maria inaugurou, dia 7 de março, uma Escola gratuita em Pôr-do-Sol, um dos bairros da cidade de Santa Maria. A Escola começa com 450 alunos de primeiro grau. Restam ainda 550 a escolarizar.

O Bispo Dom Ivo Lorscheiter enviou comunicação à Diocese expressando sua alegria por essa inici​ativa e por outra semelhante, a das Irmãs Franciscanas, porque essas atividades são uma resposta concreta à Campanha da Fraternidade dos Bispos do Brasil na Quaresma deste ano, cujo tema é : Fraternidade e Educação.

O Ir. Dealmo, Provincial, avalia essa decisão como um “gesto audaz e profético”.

Saint-Priest : uma comunidade intermarista 

Essa comunidade é uma fraternidade formada atualmente por 11 pessoas : 3 Irmãs Maristas, 3 Missionárias Maristas, 4 Irmãos e 1 Padre Marista, que vivem em Saint-Priest, nos subúrbios de Lião. Seus 4 apartamentos, separados, estão num conjunto de edifícios populares, de diversos anda​res. Seus habitantes são imigrantes vindos da Argélia, Túnis, Sardenha, Sicília, Reunião, Zaire e Normandia e outras regiões da França.

Os componentes dessa comunidade especial se reúnem diariamente para a oração da manhã, a Eucaristia, no oratório de algum dos andares, para a refeição, segundo as necessidades. Têm reu​niões comunitárias de revisão de vida, alguns fins de semana partilhados, férias e retiro anuais con​juntos em algum santuário ou mosteiro, afastado : de sua residência.

Seu trabalho? Todo tipo de atividade assistencial e apostólica, numa área de enorme degradação humana e espiritual : paróquia, catequese, cate cumenato, primeiras comunhões, conselho paro quial, atendimento às famílias, movimentos de jovens, associação de bairro para a melhoria do ; serviços sociais, alfabetização e ensino onde seja necessário, enfermaria, colaboração com os mo vimentos diocesanos e com muitos dos serviço : assistenciais e comissões organizadas pelas res pectivas Províncias religiosas.

Economicamente, o grupo tem comunidade de bens. Na reunião anual de La Neylière, em 1996 adotaram como expressão de sua vontade apos tólica “ser testemunhas da misericórdia de Deus como Maria”.

Comissão de Teólogos para a Canonização 

O Ir. Postulador comunicou aos Provinciais a re solução da Comissão de Teólogos. É um novo contratempo que surgiu, mas de nenhum modo uma derrota. O informe da Comissão passará ac grupo de Cardeais e Bispos, e nosso Postulador terá oportunidade de esclarecer as dúvidas le vantadas pelos Teólogos. Por enquanto estatuo : esperando o informe escrito que entregarão e que nos permitirá conhecer as objeções expostas. En tretanto, continuaremos a pedir à Santíssima Vir gem o dom da canonização e o pediremos com oração e a entrega alegre de nossas vidas. 

Próximas visitas do Conselho Geral 

No próximo dia 20 terminarão as sessões plenári​as do Conselho Geral, e logo começarão as visitas às Províncias, até o mês de julho.

Alguns Conselheiros participarão de sessões cur​tas sobre reestruturação, entre as quais, as de Kutama (África do Sul), México, Brasil e Europa (Espanha e l’Hermitage).

Está prevista a visita à Região do Cone Sul Ameri​cano, que se concluirá com um encontro interprovincial de 4 dias sobre a pastoral vocacional e a reunião de uma semana com os Conselhos das 4 Províncias e dos 2 Distritos da Região.

Na África Central, se visitará : Zaire, Ruanda, Re​pública Centro-Africana.

O Ir. Benito assistirá à Conferência da África e Madagascar. A partir de maio, visitará a Nigéria​Gana, Camerum, e participará dos encontros interprovinciais do Cone Sul Americano.

Novos Provinciais

Foram nomeados para um segundo triênio os Ir​mãos Michael Hill (Sydney) e Georges Sabée (Líbano-Síria). Para um primeiro triênio foram desi​gnados : Christian Dever (Nova Caledônia) e Jo​seph Chigozie Udeata (Nigéria-Gana).

Casa Generalícia

Continuam o estudo do projeto de transformações e o acordo com algumas empresas construtoras, visando reclassificar a Casa e oferecer serviços de hospedagem no ano 2000. Está sendo aproveita​da a oportunidade que o Governo italiano oferece por ocasião do Jubileu. Os trabalhos deviam ter começado em fevereiro, mas atrasaram devido às licenças e negociações com a empresa construto​ra. Mas tudo indica que iniciarão logo mais.

Visita das equipes formativas do Escorial e de Manziana

Aproveitando o fim de semana de 6 a 8 de feverei​ro, estiveram em Roma os Irmãos Ramón Benseny, Antonio Rieu, José Calleja e Santiago Cisneros. Ramón e Antonio terminaram sua missão como responsáveis dos cursos do Escorial. Subs​tituem-nos José e Santigo. Acompanhados de vários Conselheiros Gerais, refletiram sobre as sessões do Escorial para os próximos três anos. Serão mantidas as duas sessões anuais.

Os Irmãos José Calleja e Santiago Cisneros co​municarão aos Irmãos Provinciais os objetivos de cada sessão de renovação e a que tipo de partici​pantes se destina.

Na sexta-feira, 6 de março, na Casa Generalícia se reuniram, com vários Conselheiros Gerais, os Irmãos : Roy Mooney, Mark Gillogly, Tony Shear e John MacDonnell, responsáveis pelos cursos de renovação de Manziana, para os Irmãos de língua inglesa. Refletiu-se sobre as experiências das sessões havidas nestes últimos anos e sobre as perspectivas para os próximos anos.

Tony e John substituirão Roy e Mark, em junho próximo.

Os Irmãos mais idosos do Instituto

Sobrenomes


Nome 

Nascimento 
Província

PFLEGER


Albert

08-10-1900
COM-Hermitage

ARANDEL


Constant
21-09-1901
COM-Hermitage

SANIAL



Marius Ré is
12-10-1901
Brasil Norte

LIOU PAO CHONG

Vincent
20-10-1901
China

GERVAIS


Florido 
01-04-1902 
Iberville

BAI YU HENG


Joseph
16-07-1902
China

ALVAREZ GONZALEZ

José Benito
31-08-1902
México Ocidental

KROHN



Maximilian T.
07-10-1902
Nova Zelândia

BORRELL AYMERICH

Antonio
05-06-1903
Catalunha

WILLAYANDRE FERNANDEZ Segismundo 27-06-1903
Leão

GARCIA GONZALEZ

Felipe

06-10-1903
Leão
CRETTOL


Jean Marie
01-04-1904
Itália

SANCHEZ COBIAN

Jesús

07-10-1904
México Ocidental

MARC



Paul 

07-10-1904 
COM-Hermitage
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