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Kutama, le 17 avril 1998

AUX FRERES DU SECTEUR SUD DE L'AFRIQUE

Chers Frères,

Assemblée sur la restructuration

Kutama, 14 - 17 avril 1998

Recevez notre fraternel salut de Kutama où nous venons de terminer. notre Assemblée à laquelle 36 Frères du secteur ont participé. La rencontre était animée par les Frères Seàn, Luis et Jeff, Conseillers généraux. Le Kenya et la Tanzanie étaient représentés par les Frères Gilles et Kiko, observateurs.

L'esprit de notre rencontre a été très bon et le niveau de participation dans les discussions très intense. Nous avons eu la grande chance d'avoir le Frère Seàn pour nous aider à prier au début du travail de chacune des journées.

Les temps de prière ont clairement été le fruit d'une réflexion profonde et créative, et les liturgies quotidiennes étaient toujours en lien avec le travail de l'Assemblée.

Ils nous ont aussi ouvert à la réflexion et à la participation. Merci, merci beaucoup Seán. Nos célébrations eucharistiques étaient toujours nourries des homélies percutantes et stimulantes du Père Schmidt, SJ.

Nous avions fixé les objectifs pour l'avenir, avec une proposition claire à présenter aux Conseils respectifs. Nous avons donc examiné et discuté en groupes et en session plénière les résultats des consultations de ces dernières années sur la restructuration.

Nous avons consacré du temps à discuter des défis et des problèmes que nous avons à affronter dans le secteur et avons avancé un projet. Pour savoir si nous étions bien sûrs d'être prêts à avancer, nous avons fait un sondage sur cette question : Etes-vous prêts à soutenir la proposition d'une « Unité Administrative Mariste différente, visant à ne faire qu'une Province dans le Sud de l'Afrique? ». Avec une abstention, la proposition a été acceptée à une majorité écrasante par tous les délégués présents.

L'Assemblée a donc approuvé pleinement la proposition de l'Assemblée de 1996: celle de ne faire qu ne Unité Administrative pour tout le secteur.

L'Assemblée a commencé à discuter de la procédure à suivre pour soumettre au Conseil général les noms des candidats à la charge de Provincial. Tous ont accepté que, vu le fait que les Frères ne connaissent pas suffisamment ceux des autres Unités, il faudra, pour la première fois, trouver une méthode qui veille à ce que les décisions soient le plus possible, représentatives de l'ensemble des participants. Nous avons ensuite examiné la composition du premier Chapitre provincial. Les résultats de ces réflexions sont rapportés dans le document qui accompagne cette lettre.

Nous avons tous été d'accord pour dire que, si l'Assemblée pouvait faire des recommandations sur la structure de la nouvelle Province, il appartenait finalement au premier Chapitre provincial de décider ce qui devra être mis en place.

Deux questions qui sont fréquemment revenues au cours de l'Assemblée ont été celle des Finances et celle des Frères expatriés dans la nouvelle Province. A la rencontre de Rome, au cours de la Conférence générale en octobre 97, les Provinciaux des Districts et Secteurs de la région ont assuré qu'ils « comprennent bien ces problèmes et qu'ils souhaitent que leurs Provinces continuent à aider sur le plan des finances et des personnes dans la mesure de leurs possibilités, et en coordination avec les nouvelles structures qui seraient mises en place. »

Quant aux Frères expatriés, ils ne subiraient aucune pression pour changer de Province, ils changeront s'ils le désirent. Quant aux Frères expatriés qui travaillent actuellement dans la région ils sont encouragés à y rester. Pour ceux qui choisiront de rester dans leur Province actuelle, les contrats habituels entre les Provinces, au sujet des Frères prêtés, seraient négociés.

Et maintenant ?

Les recommandations de l'Assemblée vont maintenant être présentées aux Conseils de la région. Cela va exiger la mise en œuvre, dans les Unités, de consultations nécessaires pour qu'elles fassent leurs recommandations à leurs Conseils provinciaux respectifs. Les Conseils provinciaux soumettront ensuite leurs recommandations au Conseil général pour décision.

L'Assemblée a recommandé aux Conseils régionaux d'essayer de terminer les consultations dans les Unités et de les soumettre à leurs Conseils provinciaux respectifs pour juin 1998. Cette même Assemblée a aussi demandé au Conseil général de faire connaître sa décision en octobre 1998.

Le premier Chapitre provincial se tiendra en avril 1999

Finalement, merci aux Frères Seán, Luis et Jeff pour leur présence active et pour toute l'aide qu'ils nous ont apportée pendant ces journées. Merci beaucoup. Merci encore au Frère Emmanuel, au Frère Jacques et à tous les Frères du District du Zimbabwe pour leur hospitalité. Nous avons été remarquablement accueillis et nous nous sommes sentis vraiment chez nous.

Frères, ce fut une chance que cette Assemblée ait eu lieu pendant la semaine de Pâques qui nous a constamment rappelé la présence du Seigneur ressuscité. C'est grâce à l'espérance et à la prière de tous les participants à cette Assemblée que les propositions retenues sont le signe du début d'une nouvelle Province qui apportera une vie nouvelle et plus de vitalité à notre présence et à notre mission Mariste dans la région du sud de l'Afrique.

Tous les membres présents ont signé cette lettre.

PROPOSITIONS RELATIVES

A LA CREATION DE LA NOUVELLE

PROVINCE

DU SUD DE L'AFRIQUE.

Nous approuvons la proposition selon laquelle les différentes Unités Administratives Maristes du Sud de l'Afrique, c'est-à-dire la Province d'Afrique du Sud, les Districts du Malawi, de Zambie et du Zimbabwe ainsi que les secteurs du Mozambique et de Zambie, deviennent ensemble, une seule Province.

Les recommandations suivantes ont été faites à la lumière de l'extraordinaire situation qui se présente à nous au moment où nous commençons en tant que nouvelle Province : nous ne nous connaissons pas tous très bien ; les communications et les déplacements dans la Province sont difficiles et coûteux.

Le Premier Chapitre provincial

1 . Une Commission préparatoire sera nommée par les Supérieurs des Unités actuelles quand le Conseil général aura approuvé la création de la nouvelle Province.

2. En plus de ses responsabilités habituelles comme l'indique nos Constitutions, le premier Chapitre provincial sera l'instance chargée de proposer des noms de Frères pour la charge de Provincial.

3. Le Chapitre provincial comprendra :

Des membres de droit :

Les Supérieurs des 5 actuelles Unités Administratives.

Le Provincial nouvellement élu ( s'il n'est pas déjà présent au Chapitre)

Des membres élus:

Chaque Unité élira un délégué pour 5 Frères ou fraction de 5 (avec droit de vote). La majorité absolue sera requise pour être élu.

Si aucun Frère (ou un Frère seulement) de vœux temporaires autre que ceux du MIC, ou d'ailleurs dans la Province, n'a été élu quand le vote sera terminé, les Frères de voeux temporaires en éliront deux (ou un) parmi eux.

Les Frères de la nouvelle Province étudiants au MIC éliront l'un d'entre eux pour les représenter au Chapitre. Ces Frères ne participeront pas aux élections dans leur propre Unité, ce qui les ferait voter deux fois.

3. Président du Chapitre

Un représentant du Supérieur général présidera le Chapitre jusqu'à l'élection du Frère provincial.

Election du premier Provincial


Nous souhaitons fournir au Conseil général le plus de nominations possibles représentatives de l'ensemble des secteurs. Nous pensons que le rassemblement des Frères pour le premier Chapitre provincial est le meilleur forum pour cela.

1. Tous les Frères de la nouvelle Province participeront activement à la consultation pour le Provincial en élisant les délégués au premier Chapitre. Il le feront en sachant clairement que l'une des tâches du Chapitre sera de soumettre au Conseil général les noms de trois Frères. Le Conseil général nommera le Frère Provincial.

2. D'abord, chaque capitulant donnera, pour un sondage, une liste de cinq noms. Le président du Chapitre et le capitulant le plus âgé dépouilleront les résultats du sondage et sélectionneront une liste de cinq noms. On demandera leur consentement aux Frères concernés pour que leur nom soit présenté au Conseil Général. L'élu devra accepter sa nomination.

Chaque capitulant votera ensuite pour trois noms dans l'ordre de sa préférence.

On peut
faire aussi des observations

par écrits. Le Président dépouillera les votes et fera un résumé des observations.

3. Les noms des trois Frères qui auront recueilli le plus de suffrages seront communiqués au Conseil général. Le Chapitre devra attendre une réponse du Conseil Général avant de procéder à l'élection des Conseillers provinciaux.

Il faudra laisser assez de temps au début du Chapitre pour des informations formelles et informelles qui permettront aux capitulants de se mieux connaître.

Pour permettre de travailler avec souplesse, l'emploi du temps du Chapitre devrait, dans la mesure du possible, être en coordination avec le calendrier des rencontres du Conseil général.

Calendrier

Fin juin 1998

Chaque Unité communiquera son accord avec cette proposition, aux Conseils provinciaux respectifs.

Avant octobre 1998

Chaque Conseil provincial communiquera son accord au Conseil général.

Avril 1999

Premier Chapitre provincial

Participants à la Conférence

Alexander Damalekani
Malawi

Aurelian Chimbiya
Malawi

Auxensio Dickson
Malawi

Emilien Picard
Malawi

Felix Muwawa
Malawi

Fidelis Balakasi
Malawi
Henry Dziko
Malawi

Paul E. Nkhoma
Malawi

Steven Finye
Malawi

William Chiola
Malawi

Cristiano da Costa
Mozambique

Ignacio Gregory
Mozambique

Zefferino Zandonadi
Mozambique

Brendan O'Shea
Afrique du Sud

Christopher Zimmermann  Afrique du Sud

Jude Pieterse
Afrique du Sud

Lawrence Morisson
Afrique du Sud

Nimrod Diamond
Afrique du Sud

Angel Mansoa
Zambie

César de la Mata
Zambie

Felipe Moreno
Zambie

John Heng
Zambie

Raimundo Puente
Zambie

Norbert Mwila
Zambie

Aaron Mazhambe
Zimbabwe

Augustus Perrault
Zimbabwe

Charles Prieur
Zimbabwe

Claude Audy
Zimbabwe

Cyprian Gazaille
Zimbabwe

Emmanuel Lapointe
Zimbabwe

James Langlois
Zimbabwe

Rafael Vicedo
Zimbabwe

Raymond Denis
Zimbabwe

Gilles Beauregard

Kenya - Observateur

Gilbert Zenda
MIC - Observateur

Dominic Kagabo

Ruanda -Observateur

Francisco Baeza 
Tanzanie-Observateur

Seàn Sammon
Conseil général

Luis Garcia Sobrado
Conseil général

Jeff Crowe 
Conseil général

Félicitations! aux Frères du sud de l'Afrique
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