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Roma, 27 de maio de 1998, Número 27

Reunião da Comissão de Cardeais e Bispos 

para estudar a Causa de Canonização do Beato Marcelino.

No próximo dia 2 de junho, em Roma, reu​nir-se-á a Comissão de Cardeais e Bispos que estudará, entre outros, o informe dos teólogos

sobre o milagre atribuído a nosso Fundador. De sua decisão favorável sairá a proposta ao Papa da aprovação do Decreto de Canonização. Atrevemonos a esperar que o processo siga seu curso nor​mal e que logo possamos conhecer a data da cerimônia da Canonização do Beato Marcelino.

Grupo de Trabalho para a preparar a Canonização

O processo de Canonização do P. Champagnat vai chegando ao fim, e agora começa a etapa das previsões e da preparação por parte do Instituto. Por esse motivo, o Irmão. Superior Geral constituiu um grupo de trabalho com o encargo de ajudá-lo e ao seu Conselho na animação e organi​zação da celebração oficial, que acontecerá em Roma, e realizar o “Projeto Canonização”, uma vez aprovado pelo Conselho Geral. O grupo está formado pelos Irmãos que residem em Roma ou arredores. Os membros são estes: Irmãos Benito Arbués (Superior Geral), Onorino Rota (Província da Itália), como secretário, Gabriele Andreucci (Postulador Geral), Henri Vignau, C.G., John McDonnell (Manziana), José Contreras e Lluis Serra (Casa Generalícia). A primeira reunião inici​ará a 7 de julho e durará vários dias. Isso permitirá uma estreita comunicação com o Conselho Geral a fim de estabelecer um plano global.

Segunda Circular do Irmão Superior Gera!

Por ocasião da grande data de 6 de junho, festa do Fundador, será distribuída às comunida​des do mundo inteiro uma nova Circular do Ir. Benito Arbués, S.G. Intitula-se Fidelidade à Mis​são em tempo de crises sociais, e seu tema cen​tral responde ao enunciado no título. Nela o Supe​rior Geral reflete sobre a situação especial criada para os Irmãos e Superiores devido aos conflitos sociais surgidos na África, nos quatro últimos anos, e expõe as idéias fundamentais que o guia​ram e aos Conselheiros Gerais no discernimento sobre os problemas dos Irmãos e das obras e sua atuação perante os recentes conflitos. Além disso faz um elogio à exemplaridade dos onze Irmãos que deram sua vida nesse Continente, a partir de 1994, e acrescenta algumas considerações sobre nossos mártires em geral e o valor do testemunho do martírio em nossos dias.

Novo libro sobre o Irmão Basílio Rueda 

Acaba de sair das oficinas da Editorial Progreso, do México, um novo livro, de 160 páginas, em espanhol, sobre o Ir. Basílio Rueda. Intitula-se EI Estilo de una Vida. Testimonios, e se compõe exclusivamente de extratos literais de alguns dos muitos testemunhos recebidos por ocasião da morte de nosso antigo Superior Geral. O texto é acompanhado de valiosas ilustrações sobre a vida do Ir. Basílio. A seleção e ordenação dos escritos foi feita pelo Ir. José Flores, “Chego”, autor tam​bém da biografia Quemar la Vida, publicada há um ano. Os pedidos podem ser feitos ao departa​mento de vendas da Editorial Progreso (cf. Adres​ses, Prov. México Central, n. 41), ao preço de 10 dólares.

Conferência dos Superiores da África em Nairóbi.

Dezessete Provinciais e Superiores de Dis​trito e de Setor, membros da Conferência dos Superiores da África e Madagascar, reuniram-se em Nairóbi, entre 1.° e 4 de abril último. Participa​ram também da assembléia os Irmãos Eugène Kabanguka, reitor do MIC, Benito, Seán, Gaston e Jeff, do Conselho Geral. Eis algumas das tarefas desenvolvidas:

1) Esboço do tipo ideal de Irmão Marista de que se necessita na África e Madagascar no futu​ro: perfeitamente equilibrado, cheio de paixão pelo Evangelho, achegado àqueles a quem serve, es​pecialmente os jovens, e apaixonado pelo apos​tolado, pelos pobres e a vida de comunidade.

2) Acordo para haver uma reunião de for​madores do Continente Africano e Madagascar no fim deste ano, organizada pelo Ir. Francis Veyre, Superior do Setor do Camerum. Nela tratar-se-ão estes temas: a) Personalidade do formador; b) Conexões entre Espiritualidade Apostólica Marista, Guia da Formação e Proposta Educativa Marista; c) Acompanhamento durante a formação.

3) Aprovação do Programa de Formação do MIC e acordo para a adscrição desse Centro à Universidade Católica do Leste da África, como membro constituinte.

4) Eleição de Cargos: foram eleitos mem tiros do Conselho Executivo da Conferência da África e Madagascar os Irmãos Théoneste Kalisa, Emmanuel Lapointe e Jude Pieterse. Mais tarde foi designado Presidente da Conferência o Ir. Jude Pieterse, Provincial da África do Sul.

Aumentam as vocações na África 

Atualmente há três noviciados na África: dois de língua inglesa e um de língua francesa. O de Kumasi (Gana) recebe os noviços da Ártica Ocidental e tem 6 noviços no segundo ano e 1.0 no primeiro. O noviciado de Kutama (Zimbábue) é para a África do Sul e conta 10 noviços no primei​ro ano e 19 no segundo. O terceiro noviciado está em Obala (Camerum) e recebe os noviços da África Central e de Madagascar: tem 4 noviços no segundo ano e 8 no primeiro. Vive em situação provisória, esperando encontrar lugar mais está​vel. Nos últimos anos transferiu-se de Nyangezi (Congo) para a República Centro-Áfricana e de​pois para Obala (Camerum).

Os noviciados de Kumasi e Kutama preci​sam aumentar espaços nos próximos anos porque cresce o número de postulantes.

Os jovens que chegam ao noviciado são de idade madura e terminaram o ensino secundário. Em Kumasi o noviço mais jovem tem 23 anos.

México: situação dos Irmãos em Chiapas.

Todo agente de pastoral da paróquia de Ti​la, onde residem os Irmãos, está terminantemente proibido de sair de casa depois das seis da tarde, ou viajar de noite a outro povoado, devido à pre​sença constante e oculta de grupos paramilitares que operam impunemente na região, destruindo bens e vidas. A população e os agentes de pasto​ral vivem submersos em estado de inquietação e tensão visíveis. Muita da atividade de nossos Ir​mãos consiste em acompanhar o pároco e inte​grar-se no trabalho pastoral. Qualquer trato com os nativos é visto como provocação pelos grupos paramilitares armados. A comunidade de Tila está formada pelos Irmãos Germán Hemández, Eduar​do Brondo e Víctort Ojeda.

Espanha, SED. Uma porta à solidarie​dade na Universidade.

Pela primeira vez, SED (ONG marista da Espanha) participou nas Jomadas Universitárias de Solidariedade. Pelo quarto ano consecutivo esse convite à cooperação, organizado pelo Insti​tuto Universitário do Voluntariado Espanhol, reu​niu quase uma centena de Organizações Não Governamentais na Cidade Universitária de Madri: Mãos Unidas, Projeto Homem, Greenpeace, Intermon e SED, entre outras.


Seu objetivo era aproximar os universitários do mundo da solidariedade e do compromisso ativo perante as necessidades sociais e o apelo do Sul. Voluntários e voluntárias da ONG marista Central e de Madri partilharam, de 23 a 25 de abril de 1998, uma barraca com Madreselva - ONG salesiana.

Uma homenagem à Madre Teresa de Cal​cutá e a elaboração de um Código Ético do Vo​luntariado foram duas das atividades mais interes​santes das Jomadas Universitárias. Mas foi so​bretudo o testemunho partilhado com outros jo​vens voluntários que nos marcou para desejar repetir a experiência em anos vindouros. Enqua​drada na Semana anual de SED, essa campanha, com o lema “Construímos a Paz”, foi um bom passo no objetivo de abrir a ONG da família ma​rista a grupos e espaços sociais cada vez mais amplos.

Centenário da Presença Marista no México.

A família marista mexicana se dispõe a ce​lebrar o Centenário da presença dos Irmãos nessa grande nação americana. O ato inicial da celebra​ção se realizará na capital Federal, a 6 de junho deste ano, e o encerramento será em Guadalaja​ra, dia 21 de julho de 1999. Uma Comissão de quatro Irmãos das duas Províncias programou diversos atos comemorativos e atividades forma​tivas e de divulgação, socioculturais e educativas, religiosas (entre as quais destaca-se uma peregri​nação à Basílica de Guadalupe) e da família ma​rista, que acontecerão no decorrer do próximo ano letivo. Destacamos também o projeto de criar, motivados pelos Cem Anos de presença marista no México, uma nova obra interprovincial de in​serção nalgum lugar marginalizado socialmente, que reclame especial atenção educativa e evan​gelizadora. A Comissão Interprovincial do Cente​nário é formada pelos Irmãos Antonio Espinosa, Carlos Perales, César Rodríguez e Raúl Herrera.

Portugal marista peregrina ao Santuá​rio de Fátima

A 9 de maio passado, a Família Marista Portuguesa realizou uma Peregrinação a Fátima. O lema do ano é: “Abertos ao Espírito, do Atlânti​co ao Índico, um Abraço a Moçambique”. Objetivo principal da Peregrinação: “Agradecer a Deus, através de Maria, nossa Boa Mãe, a proteção que tem dado às nossas obras, de um modo especial em Moçambique (50 anos de Presença Marista), e pedir as luzes e bênçãos do Espírito Santo”.

Em autocarros, os peregrinos chegaram ao Santuário às 10 h 30 min. A celebração Eucarística foi no Centro Paulo VI. Às 14 h 30 min apresenta​ram a Encenação: “Abertos ao Espírito do Atlãntico ao Índico um abraço a Moçambique” - um belo espetáculo de mensagem, canto e dança. Parabéns aos Encarregados de Educação!

França: X Aniversário das Fraternida​des do Movimento Champagnat.

Nos dias 2 e 3 de maio, mais de cem pes​soas, pertencentes a 16 Fratemidades da França e da Itália, manifestaram sua alegria pelo encontro que celebraram na própria casa do P. Champagnat, em l’Hermitage. As Fratemidades mais recentes tiveram a oportunidade de descobrir o que é a espiritualidade marista vivida pelos “veteranos”. Houve visita aos lugares, apresenta​ção de testemunhos, intercâmbios e uma noitada festiva que nos ocupou, no primeiro dia, até alta noite. A celebração do domingo manifestou uma grande comunhão de corações em torno de Marcelino. A apresentação das oferendas se fez com o mesmo cálice usado pelo Fundador. Mas a mensagem desse aniversário nos conduz para o futuro. Irmãos e Leigos, testemunhas do espírito marista que vive hoje à luz da espera jubilosa da Canonização próxima.

O Ir. Alwis Sunanda, de Sri Lanka, no Sínodo dos Bispos da Ásia.

O Provincial de Sri Lanka e Paquistão. Ir. Alwis Sunanda, participou como ouvinte no re​cente Sínodo dos Bispos da Ásia. Sua intervenção na aula sinodal tratou dos problemas da educação cristã na Ásia. Entre outras coisas, disse: “O sis​tema educativo da Ásia, visto a partir de uma perspectiva correta, deve ser um chamado a um compromisso a serviço dos valores de Jesus, na melhoria das relações, assim como na orientação e elaboração de programas de investigação dirigi​dos para uma maior integração das forças sociais que trabalham no meio das sociedades explorado​ras atualmente existentes na Ásia. O sistema edu​cativo deveria buscar e escolher uma escala de valores diferente dos atuais, consumistas, esban​jadores e dominados pelo sexo e o racismo”.

Como sobreviveram 78 dias no mar os dois Irmãos de Kiribati 

(Província de Nova Zelândia).

Os Irmãos Asema e Ikenasio, como sabem, estiveram perdidos no mar por 18 dias. Atribuem sua salvação às orações oferecidas por eles atra​vés do mundo marista. Mas também foram muito engenhosos: aproveitaram ao máximo os peixes que haviam pescado no princípio, a escassa água de chuva que caiu e beberam a água de conden​sação improvisando um recipiente caseiro. Utiliza​ram o gradil móvel da barca como proteção con​tra o sol durante o dia e como abrigo durante a noite. Seu horário incluía oração, comunicação de sonhos e lembranças, e natação para conservar​se dispostos e em forma. Apesar da terrível prova, fizeram um “pacto mútuo para não perder a espe​rança”: mantiveram sempre atitude positiva, não se queixando de nada e afrontando cada um dos dias. Um momento angustiante foi quando viram uma grande baleia a sete metros da barca. Acen​deram o motor e escaparam. No dia da Anuncia​ção avistaram um pesqueiro coreano. Sua reação imediata foi recitar uma dezena do terço e entoar um cântico típico de Kiribati: “Thank you, Lord ». Agora que a prova passou dizem um sincero OBRIGADO a todos pelo apoio das orações: “Agora que recobramos a vida, a valorizamos mais do que nunca”.

Preocupação pela saúde do Ir. Powel Prieur

Faz umas semanas, o Ir. Charles Powell Prieur, antigo Conselheiro Geral, teve que ser hospitalizado em Harare (Zimbábue) em conseqüência de um enfarte, devendo submeter-se a cuidados intensivos. Atualmente já saiu do hospi​tal e continua a recuperar-se na casa marista de Harare, onde deverá permanecer antes de regres​sar a seu lugar de trabalho, Kutama (Zimbábue). Ademais, Powell está esperando autorização mé​dica para viajar ao Canadá para celebrar seu Ju​bileu de Vida Religiosa. Acompanhá-lo-emos com nossas orações.

Novos Provinciais:

Ultimamente foram nomeados Provinciais, para um segundo mandato, os Irmãos Jacques Larouche (Quebec) e Édouard Blondel (Bélgica​-Holanda).
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