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Promulgation du décret sur le miracle du Bienheureux Marcellin Champagnat

Le 3 juillet, en présence du Pape, a été promulgué le Décret sur le miracle attribué au Bienheureux Marcellin Champagnat, le seul qui ait été présenté à cette audience pour une canonisation. A cette même audience ont été également promulgués treize Décrets de Béatification, d’héroïcité des vertus et de martyr. A l’audience ont participé les Frères Gabriele Andreucci, Postulateur de la Cause, Seán Sammon, Vicaire général et Henri Vignau, Conseiller général. 

Quelques informations sur le Frère Heriberto Weber et sa guérison miraculeuse.

Le Frère Heriberto (Heinrich Gerhard Weber) est né à Essen, Allemagne, le 19 mars 1908.

Après le noviciat et la première profession à Furth (21 novembre 1926) et après quelques années de formation pour l’enseigne-ment, il exerce pendant quelques années comme professeur en Allemagne. Le 30 avril 1937, il doit s’exiler en Uruguay avec un groupe nombreux de Frères allemands en raison des difficultés qui avaient surgi dans le pays. 

Pendant de nombreuses années, il exercera son activité apostolique en Uruguay, d’abord comme enseignant du primaire, puis comme professeur du secondaire. Il occupera à plusieurs reprises la charge de Directeur et de Supérieur de communauté. 

En mai 1976, en pleine activité, il est frappé de fortes fièvres et des douleurs intenses dans la colonne vertébrale l’obligeant à garder le lit. Les médecins diagnostiquent une “néoplasie primitive inconnue avec métastases dans les poumons”.Il est alors abandonné par les médecins et admis dans un état désespéré au sanatorium. 

Le 13 juillet, à la demande du Frère Provincial de l’Uruguay, les Frères de la Province et les élèves commencent une neuvaine pour demander la guérison du Frère Heriberto par l’intercession du Bienheureux Marcellin Champagnat. 

A la fin de la neuvaine, le 26 juin 1976 , le malade ressent une amélioration et les radiographies prises alors révèlent que le mal a disparu. Le Frère Heriberto, les Frères et les élèves d’Uruguay considèrent aussitôt cette guérison comme miraculeuse. 

Le procès diocésain sur cette guérison présumée miraculeuse est demandé par le Frère Agustin Carazo, alors Procureur général et a eu lieu à Montevideo de mars à mai 1985. 

Le cas est présenté à la Commission médicale du Vatican pour la Cause des Saints le 1er avril 1993. Les médecins demandent des compléments d’informations pour pouvoir mieux préciser le diagnostic qui restait insuffisant à partir des actes du procès précédent. Le Conseil général charge le Frère Eugenio Magdalena, Conseiller général, de se rendre en Uruguay et dans les régions limitrophes de l’Argentine pour recueillir des informations supplémentaires. Le cas est à nouveau étudié le 25 novembre 1993 et la Commission médicale conclut en disant que, en raison des insuffisances persistantes sur le diagnostic, “elle ne peut affirmer rien d’autre que le caractère exceptionnel du cas.”

Le 28 février 1995, le Postulateur général de la cause, Frère Gabriele Andreucci, tenant compte du point de vue de deux experts médicaux indépendants, sollicite de la Congrégation pour la Cause des Saints la possibilité d’étudier à nouveau le cas devant la Commission médicale pour un nouvel examen.

Le 26 juin 1997, à la lumière des nouvelles informations, la guérison est revue et les médecins ont défini la maladie comme “infection pulmonaire grave, caractérisée par dissémination pulmonaire bilatérale avec insuffisance respiratoire notable, sur un sujet atteint de très graves complications pour son état général”. Et, tenant compte que “la guérison a été très rapide, complète et durable”, ils ont conclu qu’une telle guérison est scientifiquement inexplicable.

Le 20 février 1998 le miracle présumé est étudié par la Commission des théologiens de la Congrégation pour la Cause des Saints et, finalement, le 21 mars 1998, le Frère Benito Arbués, Supérieur général, peut annoncer à tout l’Institut que le résultat du rapport écrit par la Commission des Théologiens “est favorable par six votes positifs et un seul négatif , pour considérer comme miraculeuse la guérison du Frère Heriberto” 

L’étape suivante pour arriver à la Canonisation tant attendue du Bienheureux Marcellin Champagnat a été la réunion de la Commission des Cardinaux et Evêques qui a eu lieu le 2 juin 1998 et qui a donné un vote favorable sur la guérison miraculeuse du Frère Heriberto.

Après la promulgation du 3 juillet 1998, en Consistoire public ordinaire, le Pape demandera prochainement aux cardinaux présents à Rome l’opportunité d’inscrire le Bienheureux Marcellin Champagnat au calendrier des Saints et fixera la date de la Canonisation. 

Le Frère Benito, Supérieur général, a subi une intervention chirurgicale.

Le 23 juin dernier, le Frère Benito a été opéré à Barcelone ; il s’agit d’une intervention au genou droit, à la suite de douleurs qui duraient depuis plusieurs mois. Depuis le 3 juillet, le Frère Benito est de retour à Rome et a repris son travail pour les sessions plénières du Conseil général. Il semble qu’il lui faudra un temps de rééducation qu’il pourra faire à la Maison générale.

Nouveaux Provinciaux 

Le Conseil général a nommé récemment les Provinciaux suivants : Frère Pedro Herreros, du Chili, pour un deuxième mandat ; Frère Carlos Wielganczuk, de São Paulo, Brésil, pour un deuxième mandat ; Frère Demetrio Espinosa, de Córdoba, pour un premier mandat.

Session plénière du Conseil général

Les Conseillers généraux seront en session plénière à Rome avec le Frère Supérieur général du 1er au 25 juillet . Ils reprendront ensuite leurs visites aux Provinces de l’Institut. Les prochaines sessions plénières sont prévues en janvier et février 1999.

Changement de personnels dans la communauté des Frères auxiliaires du Conseil général.

Dans la communauté des Frères auxiliaires du Conseil général de l’Institut, ont eu lieu les changements suivants: quittent Rome : Les Frères Paul SESTER, de la Province de Beaucamps-Saint-Genis, archiviste ; le Frère Ernest CENSI, de Beaucamps -Saint Genis qui s’occupait surtout des archives actuelles de la Congrégation; le Frère John PHILLIPS, de Grande Bretagne, qui était Supérieur de la Communauté et traducteur d’anglais ; le Frère Teodoro BARRIUSO, de Castille, secrétaire d’espagnol du Frère Supérieur général et traducteur d’espagnol. Nous remercions ces Frères pour les services rendus au Conseil général et leurs Provinces généreuses qui nous les ont envoyés. 

Le Frère José Contreras Landero, de la Province du Mexique Occidental a rejoint la Communauté et en sera le Supérieur. Le Frère Lluis Serra, de la Province de Catalogne va rejoindre incessamment la communauté et sera chargé des publications ; le Frère Francisco Castellanos Rodriguez de León sera secrétaire traducteur d’espagnol et le Frère Afonso Levis, de São Paulo, travaillera à la Commission de formation. Nous remercions ces Povinces pour leur générosité et la disponibilité de ces Frères pour servir l’Institut à Rome. 

Le Frère Paul SESTER quitte la Maison Générale

Après un séjour de vingt-sept ans à Rome, le Frère Paul SESTER quittait la maison générale le 1er juillet dernier, pour rentrer en France. Il allait rejoindre ses confrères de la communauté d’Oullins, dans la banlieue de Lyon. Appelé par le Frère Basilio Rueda en 1971 pour devenir “Assistant général”, il fut élu Secrétaire général au Chapitre de 1976 et nommé archiviste de l’Institut en 1985. Au cours de ces quinze dernières années, il travailla sans relâche à la conservation et à la diffusion du patrimoine mariste. En 1990, à la demande du Conseil général, il prit la responsabilité des “Cahiers Maristes” afin de “faire connaître la situation des recherches sur nos origines et sur ce qui nous caractérise comme Frères maristes.” Tout le monde connaît et apprécie son œuvre principale : l’édition des lettres du Père Champagnat. Quelqu’un disait “Avec le départ du Frère Paul, nous venons de tourner une page de l’histoire de la Maison Générale”. 

Visite à diverses Provinces d’Amérique du Sud.

Après les visites aux Provinces du Pérou, du Chili, de Rio de la Plata, de Córdoba et aux Districts du Paraguay et de Bolivie, réalisées au cours des mois d’avril et de mai, le Frère Benito et quatre membres du Conseil général ont fait en juin, deux importantes rencontres d’animation : la première a eu lieu avec les coordinateurs de la pastorale des vocations et la deuxième avec les Conseils provinciaux de chacune des Unités administratives.

A partir de l’analyse de la réalité de la région, et en s’appuyant sur les textes du Chapitre général et sur la circulaire du Frère Supérieur Général, les participants des deux types de rencontres ont approfondi la thème de la “refondation” et de la fidélité créative au charisme. L’évaluation qui a été faite nous a confirmé l’importance de ces deux rencontres qui ont suscité des engagements que l’on communiquera à tous les Frères et qui devront donner plus de vitalité au charisme mariste dans ce secteur de l’Institut. 

Décès des Frères Denis et Antoine Vallet . 

Le Frère Denis Dunne a été provincial de Poughkeepsie. En 1997, le Conseil général l’a proposé comme membre de l’équipe d’animation du Centre de Spiritualité de Manziana et quelques semaines après sa nomination, s’est déclaré la maladie qui devait l’emporter.

Le Frère Antoine Vallet, de la Province de l’Hermitage, a travaillé intensément à l’œuvre du “Langage Total” qu’il avait fondée pour promouvoir l’éducation et la culture par l’image, surtout par la photographie et le cinéma. Il a écrit bien des articles sur le sujet et nombreux sont les professeurs de France, d’Europe et même d’Amérique latine qui ont profité de la richesse des cours qu’il donnait à Saint Etienne et en divers pays. Le 21 décembre 1997, il a été renversé par une voiture et ne s’est jamais relevé de ses blessures. Il est décédé le 28 mai dernier.

Philippines 

Le 15 août prochain commencera la célébration des Noces d’Or de l’œuvre Mariste aux Philippines. La fondation a eu lieu en 1948, dans la ville de Cotabato où nous avons été appelés par Monseigneur Luigi del Rosario. L’œuvre des Philippines a commencé avec les Frères des Etats Unis qui ont pris la direction de l’école des Pères Oblats. Actuellement, c’est une Province qui compte 38 Frères et ces dernières années, elle a associé les laïcs aux responsabilités et s’est orienté vers les pauvres, comme la communauté de Buda, la Maison Marcellin à General Santos et en d’autres lieux comme Marikina. 

République Démocratique du Congo 

Depuis des mois d’incertitude et de difficultés causées par la guerre qui a conduit à la chute du Général Mobutu, les Frères continuent leur dur travail avec une détermination et un courage admirables. Pendant la guerre les Frères, en dialogue et discernement communautaires constants, ont pris la décision de rester dans leurs communautés et de faire tout leur possible pour que les écoles continuent à fonctionner le plus normalement possible malgré la confusion, la violence et même les scènes de panique. 

Les Frères parlent de leur expérience profonde de la protection et de la présence de Marie dans leur vie si difficile : des Frères qui ont mis leur vie en danger pour protéger et aider d’autres Frères, des missionnaires, des religieux, des religieuses et de gens simples ; des réunions communautaires avec des professeurs et des élèves, des temps de prière et de communication profonde quand la foi et l'espérance chrétiennes se sont transformées en source de valeur inestimable, en enthousiasme et en amour fraternel.

La plupart des Frères expriment leurs sentiments actuels avec des mots de ce type, écrits par l’un d’eux : “Le fait d’être restés et d’avoir partagé le sort de nos professeurs, de nos élèves et des familles est devenu un signe important pour la poursuite de notre travail d’évangélisation et d’éducation. Nous nous sommes rendus compte que notre présence est nécessaire pour la mission que Jésus et Marie nous ont confiée”

Volontariat en Haïti et en d’autres terrains de Mission

Depuis une dizaine d’années, la Province d’Iberville envoie des jeunes laïcs, garçons et filles, prêter main forte aux confrères sur place, en Haïti. Ce sont des jeunes dans la vingtaine, connus par des frères et proposés par eux pour aller faire un stage d’un an dans notre mission. Chacun d’eux est d'abord accompagné par un frère pendant un an, à raison d’une rencontre par mois. C’est l’occa​sion d’approfondir les raisons qui l’amènent à vouloir aller en Haïti. Le comité provincial des coopérants les rencontre tous ensemble quatre fois pendant l’année pour répondre à leurs questions sur la mission et pour permettre aux jeunes coopérants de mieux se connaître. Une fois cette démarche terminée, ceux et celles qui ont été sélectionnés par le comité se préparent pour la grande aventure. En Haïti, les garçons vivent en communauté avec les frères, soit à Dame-Marie ou à Latibolière, alors que les jeunes filles partage la vie commune dans une maison acquise à cet effet dans la mission à Dame-Marie. Leur principale mission est l’enseignement. Certains d’entre eux en profitent pour établir un bon contact avec les jeunes Haïtiens et pratiquent des sports avec eux. Ce sera la façon d’entrer en contact avec les familles des jeunes pour apprendre à mieux les connaître. Les coopérants et coopérantes qui ont fait l’expérience jusqu’à maintenant en sont tous revenus enrichis. Conscients de la richesse acquise dans cette expérience, l’un ou l’autre devient membres du comité pour aider à préparer la relève.

Dans tout le monde mariste existent des mouvements semblables à cette magnifique réalisation d’Iberville. Chaque année la présence de groupes qui se déplacent pendant les vacances vers les pays les plus en difficultés, ne cesse d’augmenter. Ils viennent en aide aux Frères qui travaillent dans des situations difficiles. SED, Espagne, soutiendra des camps de Mission-Travail des Provinces espagnoles en Zambie, en Côte d’Ivoire, en Tanzanie, en Guinée Equatoriale, en Honduras, en Bolivie, en Equateur, au Paraguay, au Pérou, au Vénézuela…; la Province d’Allema​gne intervient aussi à Roo (Kenya); Le Mexique aide aussi les missions de Tarahumara, au Brésil en Amazonie, etc. 

Cours de Formation pour les professeurs laïcs et les Frères d’Europe. 

Il y a un an, les Provinces d’Europe ont mis en route un plan de formation de 15 jours, pour les professeurs. Cette formation se développe en deux étapes. Le premier cours s’est terminé en avril à l’Hermitage et le deuxième va commencer et se déroulera du 15 au 25 juillet à l’Hermitage. A été également prévu un cours pour les Frères de 40 à 60 ans qui aura lieu au Liban, du 14 au 24 juillet. 

Hongkong 

Un an s’est déjà écoulé depuis le changement de la situation politique et nos Frères continuent normalement leur travail. Nous avons actuellement deux collèges à Hong-Kong dans lesquels douze Frères exercent leur activité. 

50 ans de Mission Mariste à Madagascar. 1911-1961

Le Frère Diogène Dumortier, de la Communauté Champagnat de Beaucamps, vient d’écrire un ouvrage de 203 pages pour retracer l’histoire des 50 ans de la Mission Mariste à Madagascar. Le Frère Diogène a lui-même vécu et travaillé près de 50 ans dans ce pays qu’il appelle sa “patrie d’adoption” et il a connu les Frères du début. Son ouvrage raconte en un style agréable et coulant, l’histoire de quelques Frères, valeureux pionniers, qui, de rien, isolés sur les hauts plateaux, ont réalisé une œuvre exceptionnelle. C’est l’histoire vécue de l’évolution douloureuse des “Missions Catholiques françaises” et de leur transformation en “Eglise Catholique, nation souveraine”. Suit un survol de la période de 1961 à nos jours. Plus de cent photos d’archives illustrent les propos. Faut-il rappeler enfin que c’est à Madagascar qu’a eu lieu l’un des deux miracles retenus pour la béatification du Bienheureux Fondateur. Puisse cette œuvre qui se veut un “Devoir de Mémoire”, avoir l’accueil qu’elle mérite à l’approche de la canonisation.

(Ce livre est disponible dans les Centres Maristes et chez l’auteur :

Fr. Diogène DUMORTIER, Communauté Champagnat, 14 rue de l’Eglise 59 134 Beaucamps Ligny

au prix de 100Fr. et 80 Fr. à partir de 10 exemplaires.. C.C.P 7 315 16 T . Lille )
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