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District de la République Démocratique du Congo

Les noms des lieux suivent parfois le rythme des événements politiques. C’est pourquoi le Conseil de District du Zaïre a demandé au Conseil général le changement du nom actuel par celui de “District de la République Démocratique du Congo” pour être en harmonie avec le nom officiel du pays. Ce changement a été approuvé dans la séance du 24 juillet.  

La dernière “ Plénière ” du Conseil général

Depuis le 1° juillet, le Conseil général, au grand complet, s’est attaché à étudier et à prendre des décisions sur certains problèmes importants. Les premiers jours ont été occupés par l’échange de diverses informations suite aux dernières visites réalisées en Amérique latine et en Afrique et par la poursuite du processus de restructuration dans diverses régions de l’Institut. Les Commissions et les Groupes de travail ont dû organiser leur temps pour pouvoir présenter les questions à l’appréciation du Conseil complet, car il y avait beaucoup de sujets à voir et qu’il fallait régler en trois semaines. Mais sans doute le thème de première importance a été celui de la prochaine canonisation du Fondateur. Nous avons reçu l’aide précieuse de l’Equipe “ ad hoc ” nommée par le Frère Benito. Les heures de réflexion ont été nombreuses. Nous avons partagé sur la meilleure manière d’engager tout l’Institut dans un processus de refondation, à l’occasion de cet événement qui nous remplit tous d’une joie profonde.

Quant aux décisions, outre celles relatives à la canonisation, à l’Administration générale et aux travaux de la maison , nous avons approuvé 6 constructions, 3 ventes, un emprunt et divers projets de Solidarité. D’autre part, nous avons dû approuver 6 demandes d’indult pour sortir de l’Institut.

Papouasie - Nouvelle Guinée

Le raz de marée qui a entraîné une tragédie la semaine dernière dans une communauté de villages sur la côte nord de la Papouasie Nouvelle Guinée a été très localisé. Notre communauté la plus proche du lieu du sinistre est à Wewak. Notre maison n’est qu’à 20 km de la mer. Heureusement, la mer est restée calme dans ce secteur. 

Dans les “ Dernières Nouvelles ”  précédentes,  nous avons parlé des troubles civils à Bougainville. Il y a maintenant une paix générale sur l’île mais l’Ecole Catholique d’Asitavi  où nous avions une communauté pendant trois ans, a été fermée en raison des violences locales. En début d’année, John Malamo, un jeune Frère qui était à la Conférence générale, a dû organiser une autodéfense pour éviter les attaques d’une bande armée qui menaçait les étudiants. L’équipe enseignante et les étudiants de dernière année ont été affectés dans d’autres écoles tandis que le gouvernement, les responsables locaux et les autorités ecclésiastiques cherchaient une solution au problème de terrain qui a été une source de conflits pendant des années. 

50 ans de présence aux Philippines

La Province des Philippines fête le cinquantième anniversaire de l’arrivée des Frères dans ces magnifiques îles. La célébration principale aura lieu les 15 et 16 août. Le Frère Seán, Vicaire général, est le Délégué du Frère Benito pour présider cet important événement et transmettre à nos Frères des Philippines la joie et l’appui de tout l’Institut. Que la Bonne Mère et notre “ Saint ” Fondateur continuent à bénir cette jeune province par le don de nombreuses vocations  qui puissent enraciner le charisme mariste chez les enfants et les jeunes de ces îles prometteuses. 

Projet Canonisation

Nous, Frères Maristes, comme des milliers et des milliers de laïcs répandus dans le monde entier, attendons de pouvoir célébrer cet événement pour lequel ont prié tant de générations qui nous ont précédés : la canonisation de Marcellin Champagnat, modèle à imiter et dont le charisme représente un don pour le monde par sa capacité à aimer les enfants et les jeunes, surtout les plus délaissés et imitateur de Marie qui franchit en toute hâte les montagnes pour porter secours à ceux qui sont dans le besoin. 

L’Equipe qui s’occupe  plus directement de la préparation et qui va coordonner le projet est composée des Frères Benito Arbués, Henri Vignau, Gabriele Andreucci, Onorino Rota, José Contreras, John McDonnell et Lluis Serra. Ils ont déjà eu trois semaines de travail au mois de juillet et ont centré leur action sur deux points :

a) Le sens de la canonisation pour l’Institut mariste aujourd’hui. Quels appels et invitations de Dieu sentons-nous à l’occasion de cet événement ?

b) Prévision des éléments de préparation de la canonisation dans les lignes de force auxquelles le Seigneur nous appelle. Le Conseil général a partagé et prié avec l’Equipe et a consacré beaucoup de temps à réfléchir au sens de cet événement et au renouveau qui peut revitaliser notre spiritualité, notre pastorale, notre pédagogie et notre présence dans le monde.

Nous avons pleinement conscience que la date de la canonisation conditionne toute son organisation. Il faut attendre la décision du Consistoire qui se réunira à une date encore inconnue. 

Un “ atelier ” pour jeunes Marianistes

Le Frère Seán Sammon, Vicaire général, a récemment animé un atelier de trois jours à Logroño (Espagne) pour cinquante jeunes Frères Marianistes. Le sujet en était “Défis affectifs et spirituels dans la Vie des jeunes religieux”. Cela se situait dans les domaines que le groupe avait choisis de travailler : recherche d’identité, intimité, relations et sexua​lité humaines, recherche d’un rêve de vie, vocation, obéissance, prière et spiritualité.

La présentation de Seán se situe dans un long programme de cinq semaines que les Marianistes proposent tous les trois ans à leurs jeunes Frères. Les participants venaient d’Inde, de Corée, d’Espagne, de Colombie, du Togo, du Congo, des Etats Unis, d’Argentine, de France, du Chili, de Zambie et du Kenya. Vers la fin de l’année, Seán animera  un atelier d’une semaine, en Afrique du Sud, pour nos jeunes Frères. Plus de trente Frères prévoient d’y participer. 

“La vie religieuse est elle en train de mourir ?”

Le numéro Eté 98 de la revue jésuite “Développement humain” donne un article du Frère Seán Sammon, notre Vicaire général, qui a pour titre “La Vie Religieuse est-elle en train de mourir ?”. Le propos de Seán analyse la situation actuelle des congrégations religieuses apostoliques aux Etats-Unis et invite les lecteurs à revitaliser notre manière de vivre dans trois domaines principaux : avoir une identité claire, susciter des vocations et partager de façon significative notre spiritualité et notre apostolat avec les laïcs, hommes et femmes.  

Seán invite instamment les ordres religieux à développer un sens renouvelé de la vie de prière, une nouvelle compréhension de l’obéissance et de la communauté, et une mission claire. Son article conclut sur cette question : Les jeunes des Etats-Unis reviendront-ils un jour vers la vie religieuse ? Sa réponse est : oui, nous en sommes sûrs. Cela reviendra. Seulement cependant quand les religieux et les religieuses auront retrouvé la flamme. C’est maintenant le temps favorable. 

Nominations dans la Communauté des Frères auxiliaires du Conseil général

Le Frère Jesús SAINZ DE VICUÑA Garcia, de la province de Norte, est nommé comme secrétaire auxiliaire, chargé des données informatiques actuelles sur l’Institut en remplacement du Frère Ernest CENSI.

Décès du Frère Joseph CERIN

Seigneur, prends pitié de l’âme du Frère Joseph CERIN, 88 ans, qui s’est endormi dans la paix après une longue maladie du cancer, le 19 avril 1998, à l’hôpital de New Rochelle. Le Frère Joseph CERIN était membre de la Communauté Champagnat Hall, à Bronx, New York, USA. Frère Joseph a été économe et cuisinier  au second noviciat anglophone de Fribourg en Suisse. 

Frères Provinciaux : ATTENTION !

Les prochains Conseils ordinaires réguliers pour 1998 sont fixés aux lieux et dates suivantes :

Août 
06
Rome

Septembre
14
Rome

Septembre
25
Portugal

Novembre
20
Venezuela

Décembre
15
Venezuela
2

