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La République Démocratique du Congo en crise

Une fois de plus nos Frères sont pris dans une crise dans la République Démocratique du Congo, ex Zaïre. Nous avons été en contact directement ou indirectement avec toutes les communautés sauf Kisangani et toutes sont sauves. Que ce soit par les médias internationaux ou des sources privées nous savons que les combats continuent à Kisangani. Nous n'avons pas d'information sur la partie de la ville où se trouvent l'école de nos Frères.

C'est maintenant les vacances au Congo, aussi heureusement les élèves sont dans leur famille. De même les Frères sont dispersés, pas toujours présents dans leur propre  communauté, pour quelques uns en vacances de famille ou même en Europe.

Nous avons quatre communautés dans le Kivu, zone qui a une frontière avec le Rwanda. Cette région est aujourd'hui aux mains des rebelles.

Aucune communication n'est possible avec Goma et Bukavu. Cependant le Supérieur de District, Frère Kalisa, a réussi à nous contacter. Il nous a dit que quelques Frères doivent ou veulent quitter le Congo mais que, pour le moment, c'est impossible puisque la frontière est officiellement fermée.

Nous continuons à prier pour et avec nos Frères et leur famille de ce pays agité par les combats.

La Commission Internationale de Formation

La nouvelle Commission Internationale de Formation est formée des Frères suivants : Christian Mbam (Afrique), Roberto Clark (Amérique Centrale), Donald Bisson (Amérique du Nord), Sebastián Ferrarini (Amérique du Sud), Wency Calimpon (Asie), Javier Barceló (Europe), Tony Clark (Océanie).

Calendrier du Conseil Général pour 1999

N'ayant pas encore de date pour la Cononisation du P. Champagnat le Conseil Général devra réajuster son calendrier prévu pour le premier semestre de 1999. Cela touche la durée des sessions plénières en janvier février, les visites du Brésil et de l'Asie. 

Visite à Rome des nouveaux Provinciaux et Supérieurs de District

Depuis 1994 le Conseil Général organise des rencontres avec les nouveaux Provinciaux et Supérieurs de District qui n'avaient pas participé au Chapitre Général ou, actuellement, à la Conférence Générale.

Nous avons donc invité les Frères : Emili Turú (Catalogne), Demetrio Espinosa (Córdoba), Maurice Goutagny (N.D. Hermitage), Denis Rakotoarivony (Madagascar), Joseph Udeaja (Nigeria), Leo Shea (Esopus) et Christian Dever (Nouvelle Calédonie - Vanuatu). Il est possible que d'autres s'y joignent dans les prochains mois ; ce sera le cas du District de Corée sans doute. Nous avons proposé deux possibilités de dates : du 28 janvier au 4 février ou la semaine suivante. Après avoir reçu les préférences des intéressés, nous enverrons les dates définitives avec une demande de suggestions pour que la rencontre soit adaptée aux besoins.
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