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*** Las dos noticias contenidas en este Boletín poseen carácter de difusión interna. Mañana, fiesta de Santa María y Jornada Mundial de la paz, pidamos al Señor el cese de la guerra.

***La guerra se recrudece en Angola

***La comunidad  KWito-Bié aislada

La guerra se ha recrudecido de nuevo en Angola. Esta vez tiene consecuencias para nuestros Hermanos de Kwito que están aislados ya que la región ha sido tomada por las tropas rebeldes. En esta ciudad tenemos la casa de formación y un colegio que recientemente ha sido devuelto por el gobierno. Felizmente los aspirantes están de vacaciones en sus familias y en la comunidad se encuentran los Hermanos Pedrinho Tamboosi y Adriano. Por ahora, no corren especial peligro pero escasean los medios para afrontar la vida cotidiana. El colegio está lleno de personas que, huyendo del riesgo de los combates, se han refugiado con los Hermanos. Buen número de estas personas proceden de las casas de formación de otras congregaciones religiosas. Navidad ha tenido sabor de fraternidad para nuestros Hermanos de Kwuito-Bié.

***Asaltos dramáticos en el Congo

***¿Bandidos de militar o militares de bandido?

La guerra sigue en el Congo. Aunque para los medios de comunicación ha dejado de ser noticia, continua  el sufrimiento de un pueblo y la paz cada vez parece alejarse más. Los Hermanos siguen presentes en varias comunidades. 

NYANGEZI. La noche del 8 de diciembre la comunidad fue asaltada por un grupo de hombres armados y vestidos de militares, que amedrentaron y maltrataron a la comunidad y robaron cuanto encontraron de su interés. Un Hermano fue tirado al suelo. Varios disparos contra el suelo levantaron cascotes de cemento que lastimaron las piernas del H. Jean-Marie Duvivier quien de por sí ya sufre una enfermedad en las mismas.

El pasado día 29 la comunidad sufrió un nuevo y prolongado asalto, esta vez más violento. El H. Jean-Marie fue herido en el rostro por un golpe pero, de acuerdo con las noticias que nos han llegado, no es grave y ha sido atendido en Bukavu. Ahora ya está en la comunidad. Otros Hermanos han sido golpeados de forma más violenta.

Las primeras informaciones fueron conocidas en Europa por una radio de “onda pesquera”. El Superior del Distrito se ha comunicado por radio y hoy día 31 ha podido trasladarse a Bukavu para estar con las comunidades de Nyangezi y Bukavu. Es él quien nos ha dado las informaciones. 

Para fines de la próxima semana dos Hermanos europeos serán evacuados para tomar distancia de los acontecimientos y descansar un tiempo en sus Provincias.

Parece ser que los asaltantes pertenecen a grupos armados que actúan en las montañas y que hacen de la región una zona de pánico y de violencia.

En las otras comunidades la situación es inestable. En Goma, pese a que se palpa cierta tensión social, el colegio realiza normalmente su actividad. En Kisangani, el colegio funciona y es uno de los lugares que goza de más tranquilidad. En Kindu, no funciona el colegio pero los Hermanos trabajan con los jóvenes. La comunidad anda muy justa en medios de vida y el aislamiento de la región hace difícil enviarles ayuda. Con todas esas dificultades, un Hermano de Goma consiguió hace unos días desplazase aprovechando un viaje especial de avión y llevó algunas provisiones para la comunidad.

Por su parte el señor Obispo de Kindu ha distribuido una carta explicando los daños que ha sufrido la diócesis por causa del pillaje con ocasión de los combates que se dieron hace unas semanas en esta región.
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