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Le Pape convoque le Consistoire

NOUS AVONS UNE DATE :

DIMANCHE 18 AVRIL 1999 
Aujourd’hui, dans la salle du Consistoire du Palais Apostolique du Vatican, a eu lieu un événement que nous avons tant attendu : le Consistoire Ordinaire Public, présidé par le Pape. Il a émis un votre favorable sur les Causes de Canonisation des Bienheureux Marcellin Champagnat, Juan Calabria et Agustina Livia Pietrantoni. La date retenue pour la célébration commune de la canonisation des trois Bienheureux est le Dimanche 18 avril 1999. Parmi les invités à cet événement apostolique, il faut souligner le Frère Benito Arbués, notre Supérieur Général, le Père Joaquín Fernández, Supérieur Général des Pères Maristes (absent pour cause de maladie), le Frère Gabriele Andreucci, notre Postulateur et le Frère José Contreras, membre de l’Equipe de la Canonisation. Cet acte officiel est le point final de toutes les étapes réglementaires. Il ne manque plus que la proclamation de la sainteté des trois Bienheureux sur la Place Saint Pierre. 

La Divine Providence existe

DON CALABRIA 

Prêtre Fondateur des Congrégations des pauvres Serviteurs et des Pauvres Servantes des Pauvres de la Divine Providence. Il est né le 8 octobre 1873 à Vérone (Italie) et il est mort dans la même ville le 4 décembre 1954, à l’âge de 81 ans. Ses Congrégations s’occupent des pauvres, des abandonnés et des malades. Don Calabria a beaucoup travaillé à l’unité des chrétiens, à la promotion du laïcat et son projet était de vivre intégralement l’Evangile, sans discours inutiles.

Infirmière religieuse assassinée

SŒUR AGUSTINA PIETRANTONI

Religieuse de l’Institut des Sœurs de la Charité, fondé par Sainte Jeanne Antide Thouret. Elle est née le 27 mars 1864 à Pozzaglia Sabina, Rieti (Italie) et elle est morte poignardée à Rome, à 30 ans, le 13 novembre 1894, par un malade à problèmes de son hôpital. Elle s’est distinguée par son esprit de prière, sa douceur dans ses relations et son grand dévouement au service des malades.

Le logo de la canonisation

TROIS SYMBOLES ENTRELACES
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Le “ M ” signifie Marcellin en relation avec Marie et Maristes. Le globe terrestre est une vision d’ensemble de la mission évangélique et mariste qui ne connaît pas de frontières. L’auréole, signe de la sainteté, se projette sur l’Eglise universelle. Le logo original est multicolore et se veut porteur d’un message de diversité et d’inculturation. Dès maintenant, le logo sera le symbole d’une plus grande fraternité et un signe de plus grande communion entre nous. 

Le Slogan de la CanonIsation

UN CŒUR SANS FRONTIERES 

Le cœur, selon la Bible, n’est pas le centre des émotions de la personne humaine. Il signifie le centre de l’être. Par lui, on dialogue face à face avec Dieu, on prend des décisions fondamentales et on fait la lecture de sa vie. L’Institut a été une décision du cœur devant le désastre de l’ignorance religieuse du jeune Montagne. Le cœur de Marcellin Champagnat ne connaît pas de frontières, comme sa mission et son charisme de fondateur, qui sont aujourd’hui les nôtres. La nature affirme la diversité. Les frontières affirment les différences et rendent l’unité difficile. Au niveau interne, la restructuration peut être interprétée dans cette perspective. Elle souligne également l’internationalité de l’Institut Mariste.

On peut trouver d’autres commentaires dans le premier dossier de presse qui a été adressé aux coordinateurs de chaque Province et District pour être remis aux moyens de communication. 

Avec la Canonisation en Fond

CONVERSATIONS A TROIS VOIX
Les dialogues et rencontres avec les représentants des trois Congrégations se poursuivent et nous aurons la joie de “ concélébrer ” la fête de la Canonisation de Don Calabria, de Sœur Agustina et de Marcellin Champagnat. Il s’agit d’approfondir la dimension ecclésiale à partir de laquelle nous voulons vivre cet événement et de trouver des expressions qui puissent enrichir son organisation. La présence commune de deux ou trois de ces congrégations est une réalité au Chad, en Angola, au Paraguay, en Uruguay, en Centrafrique, en Roumanie et au Brésil. Les possibilités de dialogue et de rapprochement se sont déjà concrétisées dans certains endroits et nous sommes heureux que cela puisse continuer dans cette ligne d’ouverture et de communion ecclésiale à travers, par exemple, des célébrations communes. 

Une fête exceptionnelle

LE SENS DE LA CANONISATION 

La Canonisation de Marcellin constitue pour nous un fait unique dans l’histoire de l’Institut parce qu’il s’agit de notre Fondateur. Maintenant, plus que jamais, il ne fait plus partie du patrimoine exclusif des Frères, mais il devient un don de Dieu pour l’Eglise Universelle. La célébration de cet événement doit être en consonance avec le sens profond qu’il contient. Il se situe d’autre part, dans une dimension d’Eglise, dans la richesse de pouvoir partager la cérémonie avec d’autres congrégations religieuses. Pour les Frères et pour les Laïcs, hommes et femmes, qui vivent leur vie chrétienne sur les valeurs maristes, il s’agit d’un défi qui nous demande de nous montrer dignes de l’héritage qui nous a été donné et de nous engager plus à fond dans la tâche de refondation de l’Institut . Voilà les motivations qui ont orienté le Conseil Général et l’Equipe de Canonisation. 

La grande Famille Mariste

RENCONTRES RECENTES
Les Pères Maristes, les Sœurs Maristes, les Sœurs Missionnaires Maristes et les Frères Maristes ont célébré ensemble, à notre Maison Générale, le 182° anniversaire de la fondation de l’Institut, par une Eucharistie présidée par le Père Joaquin Fernández, Supérieur Général des Pères Maristes, une présentation fraternelle et des “ agapes ” de fraternité. Cette année la rencontre a eu un parfum particulier en raison de l’imminence de la canonisation de Marcellin.

Les Conseils Généraux des quatre Congrégations vivent leur réunion annuelle à Ariccia, du 8 au 10 janvier, selon une tradition lancée il y a plusieurs années, pour traiter des sujets et réfléchir ensemble à nos problèmes communs. 
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