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Au registre des saints

SAINT MARCELLIN CHAMPAGNAT

Le dimanche 18 avril, à 10h15, heure romaine, le Pape Jean Paul II, dans le cadre de son magistère, a solennellement déclaré la sainteté de Marcellin Champagnat, de Jean Calabria et d’Agostina Pietrantoni. La fête officielle de notre saint Fondateur sera célébrée le 6 juin conformément à l’approbation du Vatican..

En cette fin de semaine prolongée, Rome est devenue l’épicentre d’une intense vie ecclésiale et mariste. Voici quelques informations sur les principaux actes du programme qui a été vécu.  Nous savons que dans de nombreuses parties du monde, on a vibré à l’unisson et, selon les souhaits de Marcellin, nous avons été “ un seul cœur et un seul esprit ”

Exposition à la Maison générale 

MARCELLIN TE SOUHAITE LA BIENVENUE 
La visite de plus de 10 000 personnes ont fait de la Maison générale la maison commune de tout l’Institut, la maison de tous. On a offert aux visiteurs, guidés par un dépliant programme, huit points d’intérêt pour cette visite. Sur l’esplanade extérieure, flottaient les 74 drapeaux des 74 pays marqués par la présence mariste.  La Vierge enceinte du vestibule accueillait les arrivants. Au premier étage, on pouvait voir la chapelle du Conseil général  (le tableau original de Ravery et la statue de la Bonne Mère), les sculptures murales et la grande fresque murale de la famille mariste.  Dans la salle bleue, avait été installée une exposition comprenant un secteur historique avec des objets ayant appartenu à Marcellin, un secteur bibliographique  et un secteur iconographique.  Dans le grand couloir appelé “ couloir des Supérieurs ”, on pouvait voir les tableaux des Supérieurs généraux ainsi qu’une exposition de photos et de documents sur la mission mariste dans le monde. Dans la grande chapelle était exposé l’autel du Fondateur. Dans la salle capitulaire  avait lieu la vidéo-projection  de “ Frères, le rêve de Marcellin ”, en cinq langues. La  salle de vente des souvenirs maristes a reçu de nombreux visiteurs. Pour nous les résidents, ces journées de “ portes ouvertes ” nous ont réjouis et permis de voir que notre maison est la maison de tous et le foyer mariste du monde. 

Deux rencontres de réflexion

MOI AUSSI, JE SUIS UN CHAMPAGNAT   
1. Les jeunes et animateurs de groupes.

Le Collège de San Leone Magno et l’église des Martyrs Canadiens sont devenus des lieux  de rencontres et de réflexion pour les jeunes et les animateurs de groupes. Le samedi, 17 avril, de 10h à 13h, 1350 jeunes ont prié ensemble, ont échangé leurs points de vue, ont vibré avec Marcellin, ont pris leur repas en commun et sont repartis motivés pour continuer généreusement sur les pas de Champagnat. Le caractère  international de la rencontre leur a permis de prendre une nouvelle dimension de leur appartenance au monde mariste.

2. Le Mouvement Champagnat de la Famille Mariste

A la maison générale, 280 membres appartenant aux Fraternités du Mouvement Champagnat ont eu une rencontre de prière et de dialogue, d’échanges et d’amitié. Leur conviction fondamentale : “ Marcellin Champagnat est un chemin de croissance spirituelle et humaine et un modèle de sanctification pour les laïcs, hommes et femmes. Il faut proposer ce modèle au plus grand nombre ”.

Festival Salle Paul VI

UN CŒUR SANS FRONTIERES

Selon des sources vaticanes, 12 000 personnes ont assisté au Festival qui a eu lieu le samedi soir, 17 avril, à 18h , à la salle Paul VI.  Il a fallu fermer les portes par mesure de sécurité. Le Festival s’est déroulé en cinq temps : la Bienvenue à tous ; l’expérience Montagne, la Famille Mariste, la Mission Mariste, nous sommes tous des envoyés et des envoyées.  En général, les numéros présentés étaient de grande qualité. Le point culminant a été peut-être la projection d’une courte vidéo pour présenter les visages des martyrs maristes, leur histoire mais surtout leurs dernières années. Tout le public communiait dans une même  ferveur et une même émotion. 

Les jeunes ont réagi avec un grand enthousiasme à toutes les mélodies sur Champagnat. La scène est devenue une mosaïque colorée de l’internationalité mariste et des diverses cultures rassemblées par un même projet mariste. 

Protocole officiel

RECEPTION A L’AMBASSADE DE FRANCE
En raison des origines françaises de notre Fondateur, la France a envoyé une délégation officielle à l’occasion de la canonisation. Monsieur Jean-Jack QUERANNE en était le délégué officiel. Monsieur Pierre de BOUSQUET représentait personnellement le Président Jacques CHIRAC et Monsieur Alain CHRISTINACHT représentait le Chef du Gouvernement Lionel JOSPIN. Les autorités civiles et religieuses ainsi que d’autres personnalités ont été invitées à une réception à la Villa Bonaparte, résidence de l’Ambassadeur de France près le Saint Siège,  le samedi soir, 17 avril.  Le lendemain, l’Institut Mariste rendait l’invitation par un repas dans un hôtel près du Vatican. 

Malgré les formalités protocolaires propres à ces occasions, les discours ont manifesté un attachement particulier à la personne et l’œuvre de Marcellin Champagnat.

Sur la Place Saint Pierre du Vatican

MESSE DE LA CANONISATION
D’après des sources vaticanes, 80 000 personnes ont accouru à la Place Saint Pierre pour assister à la canonisation de Marcellin CHAMPAGNAT, de Jean CALABRIA et d’Agostina PIETRANTONI. Les maristes occupaient 12500  chaises sur le 26000 prévues. Douze des 36 célébrants principaux étaient nos invités. Il faut souligner la présence de Monseigneur Pierre JOATTON, évêque de Saint Etienne, de Monseigneur Louis Marie BILLE, archevêque de Lyon, de Monseigneur Nicolàs COTUGNO, archevêque de Montevideo et du Père Joaquín FERNANDEZ, Supérieur général de la Société de Marie. Les Frères Maurice GOUTAGNY (France), Anthony SHEARS (Australie) et Alexander SALAS (Costa Rica) sont intervenus comme lecteurs dans la phase préparatoire. Cinq Frères du Mexique, du Brésil, et du Malawi ont participé au service de l’autel. Le Frère Eugène KABANGUKA (Ruanda) a lu en français la première lecture de l’Eucharistie. Les Frères Georges VIDALIS (Grèce-Roumanie), Roshan SILVA (Sri Lanka), Mademoiselle Linda CORBEIL (Canada) et Monsieur Melchor PACHECO (Uruguay)  ont remis au Pape  une grande croix de résurrection, quelques belles icônes proposées par le Frère Onorino ROTA et une chasuble reprenant les mêmes thèmes que ceux de la Croix.   Dix personnes du côté mariste ont reçu la communion de la main du Pape. Il faut souligner aussi, la présence de Monsieur Jean  ARNAUD, (de la famille de Marcellin) et de deux Sœurs Maristes  et Missionnaires Maristes. Un nombre important de prêtres liés aux Maristes et venant de divers pays ont distribué la communion aux fidèles. Il faut souligner, pour l’anecdote, la présence du curé de Vigo (Espagne), Marcellin Champagnat Pérez qui a reçu à son baptême le nom de notre Fondateur.  Un rôle très particulier précédant l’instant de la canonisation concernait le Frère Gabriel ANDREUCCI, notre Postulateur qui a personnellement salué le Pape.  Entre quelques fines gouttes de pluie qui ont obligé par deux fois à ouvrir les parapluies et les rayons du soleil, le temps n’a pas été totalement partie prenante dans la cérémonie. Le silence de la foule, la participation vivante à la liturgie, la sérénité et la joie intérieure étaient impressionnants. 

Le Pape a prononcé l’homélie et a lu un texte avant le Regina Coeli.  Ces deux textes, comme celui de son intervention à l’Audience et publiés par l’Osservatore Romano, feront l’objet d’un prochain numéro de “ Dernières Nouvelles ”. 

La fête de la Fraternité

RENCONTRE DES FRERES MARISTES 
La rencontre de 800 Frères Maristes  qui a eu lieu le dimanche soir 18 avril, à 19h, à la maison générale, a été l’un des moments les plus émouvants et des plus intimes. Ce fut sans doute la rencontre la plus nombreuse et la plus internationale de notre histoire. Nous nous sommes sentis unis à tous les autres Frères  qui, de leur lieux de mission, ont vécu ces célébrations par le cœur et la pensée. 

Cette rencontre a commencé par une prière, animée par des Conseillers généraux, dans la grande chapelle qui ne pouvait contenir tout le monde. Les Frères Benito et Seán ont présenté une icône  du Fondateur, réalisée par l’atelier du carmel de Harissa (Liban). Le chant du Salve Regina a résonné ce soir-là d’un accent particulier. Ensuite, il y eut dans le jardin, un repas froid, occasion aussi de rencontres, de retrouvailles  et d’échanges fraternels. 

A la Basilique Saint Paul hors les murs

LA MESSE D’ACTION DE GRACE
Bien que placée à une heure plutôt matinale, à 8h le lundi matin 19 avril, 7000 pèlerins avaient envahi la Basilique de Saint Paul hors les murs pour rendre grâce au Seigneur d’avoir donné Marcellin à l’Eglise et à l’Institut.  L’Eucharistie était présidée par le Père Joaquín Fernández, Supérieur général de la Société de Marie. Le Frère Benito a prononcé l’homélie. La procession des offrandes a retenu particulièrement l’attention car elle soulignait la présence mariste dans les cinq continents. Des dizaines d’éclairs crépitèrent quand les quatre Supérieurs généraux  et Supérieures générales posèrent ensemble ( SM, HM, SMSM et FMS).

Nous avons dû retenir cette Basilique en raison de sa capacité d’accueil, mais aussi parce qu’elle renferme un symbolisme intéressant.  C’est là que Jean XXIII a annoncé la convocation du Concile Vatican II et c’est là que nous, les Frères, rendons grâce pour la canonisation. Là, hors des murs de la ville… le déplacement vers la périphérie invite à approfondir le sens de la vie et nous donne l’occasion d’approfondir également le sens de la refondation.

Nouvelle rencontre avec le Pape

AUDIENCE DU PAPE JEAN PAUL II
La place Saint Pierre est devenue une immense aire de stationnement  pour des dizaines d’autobus.  A midi, le lundi 19 avril, a eu lieu l’Audience du Pape. Il a d’abord fait un parcours en voiture découverte parmi les milliers de pèlerins qui l’ont salué et acclamé tout au long du trajet. C’est un exercice de proximité avec les gens.  Sept mille cinq cent pèlerins, côté mariste, ont écouté les paroles du Pape et ont reçu sa bénédiction apostolique, puis ont prié avec lui le Regina Coeli. Par cet acte se terminait le programme de la canonisation. La maison générale a continué encore ses “ portes ouvertes ”, mais l’Audience a été le bouquet final des célébrations. 

Remerciements de tout cœur

UN TRAVAIL D’EQUIPE
L’Equipe de la Canonisation, y compris le Postulateur, a porté l’essentiel du poids des préparations, mais, à la satisfaction générale, nombreux sont les Frères qui ont collaboré intensément. Des Frères venus de diverses Provinces, les Frères résidents (soit ceux de la communauté de l’Administration générale comme ceux du Collège international) et ceux du groupe anglophone de Manziana ont travaillé pour rendre le séjour des pèlerins le plus accueillant possible. Les Frères de la Province d’Italie ont été très précieux pour l’accueil au Collège San Leone Magno lors de la rencontre des jeunes et des animateurs. Nous savons que les imperfections et les petits ennuis inévitables  ont été largement relativisés par  les pèlerins qui étaient venus avec joie célébrer la canonisation. Il est plus agréable d’avoir des Frères qui comprennent plutôt que des juges qui condamnent. Merci à tous ceux qui ont travaillé au bon déroulement des rencontres et qui ont réservé le meilleur accueil à tous nos visiteurs.

Approuvé par le Vatican

CALENDRIER PROPRE DE L’INSTITUT MARISTE
· 19 mars. Saint Joseph, Epoux de la Très Sainte Vierge, premier Patron de  l’Institut. Solennité. 

· 28 avril. Saint Pierre Chanel, prêtre et martyr. Mémoire.

· 6 juin. Saint Marcellin Champagnat, Prêtre et  Fondateur. Solennité.

· 15 août.  L’Assomption de la Vierge Marie. Titulaire et Patronne principale de l’Institut. Solennité.

· 12 septembre. Le Très Saint Nom de Marie. Mémoire.
· 21 novembre. La présentation de la Vierge Marie. Mémoire.

Centre de Télévision du Vatican

TRANSMISSION DE LA CEREMONIE.
Le CTV (Centre de Télévision du Vatican)  a collaboré étroitement pour diffuser la cérémonie de la canonisation et nous a donné toutes les facilités. Il n’a rien perçu pour les prises de vues et les droits de transmissions d’images. Les connexions réalisées ont été les suivantes : TVE (Espagne), PBS (Malte), ATC (Argentine, Canal 13 (Chili, Direct TV (Floride, USA), Televisa et Claravision (Mexique), TV (Guatemala), TV ( San Salvador), Redevida et Cancao Nova ( Brésil), et TV (Nouvelle Zélande). Certains autres pays ont eu accès par des canaux internationaux.  Nous avons acquis auprès de CTV, les images, en format professionnel,  de la Messe de la Canonisation, du Festival Champagnat et de l’Audience du Pape.

Echos de la Canonisation

LA JOIE D’UNE BONNE NOUVELLE    
Nous avons reçu de nombreuses félicitations à l’occasion de la canonisation de Marcellin, en provenance soit de l’Institut soit du dehors. Nous avons eu aussi des échos émanant des pèlerins qui, de retour chez eux, gardent le souvenir heureux d’avoir vécu ces journées à Rome. 

La diversité des situations que vivent les communauté maristes s’est bien reflétée dans l’assistance à la canonisation. En tous cas, les critères d’austérité et de vie de famille ont été pris en compte au moment de prendre des décisions à ce sujet.

Les célébrations locales ont été intenses selon les nouvelles qui nous parviennent.

Nous avons des raisons de rendre grâce  à Dieu et à la Bonne Mère pour le don de la canonisation de Marcellin  et pour avoir vécu ce don au sein de la Fraternité Mariste. 

A suivre

DIFFUSION DU CHARISME DE MARCELLIN   

On a beaucoup parlé de Marcellin, on a édité beaucoup de matériels, on a célébré sa canonisation. Cela ne doit pas rester une simple parenthèse, mais d’une action à suivre et à amplifier. Il nous faut approfondir les chemins qui ont été ouverts. Pour cela, un matériel important a été édité pour servir ensuite dans les Provinces, les Districts et les Secteurs. Actuellement, à mesure qu’on les découvre, on nous demande  d’envoyer certaines de ces productions. En fait, nous enverrons une liste complète de ce qui est disponible. Dans d’autres cas, nous devrons procéder à des rééditions selon le nombre d’exemplaires demandés. Nous pensons aussi inclure à la liste des copies de la vidéo “ Frères, le rêve de Marcellin ”. 

Quant à FMS MESSAGE 26, nous en avons demandé 25000 exemplaires. C’est un document graphique intéressant qu’il est possible de travailler avec les professeurs, les animateurs, les jeunes, les parents, les membres des Fraternités.   Il ne se limite pas seulement à la canonisation. Dans la mesure où nous recevrons des demandes, nous en enverrons jusqu’à épuisement du stock. FMS MESSAGE 27 aura le même plan photos et textes en langues que le n° 26 et sera un recueil mémoire de la canonisation.   Chaque Province peut demander, avant l’impression, davantage d’exemplaires qu’elle n’en reçoit d’habitude.  Cette diffusion ne s’adresse pas seulement aux communautés maristes, mais aussi aux laïcs qui partagent notre spiritualité et notre mission  (les jeunes, les professeurs, les animateurs, les Fraternités…) L’objectif est qu’on puisse disposer de ce numéro autour du 6 juin. 

11 et 12 avril 1999

NOUVELLE PROVINCE EN AFRIQUE AUSTRALE 

Le dimanche, jour de repos, est devenu le jour le plus important de l’Assemblée. Après les prières, les Frères ont eu demi-heure pour prier et déposer leur vote pour la première consultation sur la nomination du Provincial. A neuf heures, les Frères sont revenus dans la salle de réunion, ont déposé leur bulletin dans l’urne et les Frères Charles HOWARDS et Patrick  BWANA  se sont retirés pour recompter les bulletins. 

Après le thé, tous les Frères sont revenus dans la salle  et ont reçu la liste des cinq candidats par ordre alphabétique : Cristiano B. da Costa, Fernand Dostie, Emmanuel Lapointe, Jude Pieterse  et Raimundo Puente. 

Les mentionnés ci-dessus ont été proposés pour le second vote qui eut lieu à 11h 30. Ensuite, le Frère Charles est resté seul pour compter les bulletins de vote  et préparer un rapport à envoyer ensuite par téléphone au Conseil général. Le Frère Seán  a annoncé la décision du Conseil général l’après-midi même. 

A 16h 30, nous nous sommes réunis à la chapelle où a eu lieu la nomination officielle du Frère Jude Pieterse comme premier Provincial. Accompagné par le roulement des tambours et par des chansons, tous les Frères ont félicité, un par un, le Frère Jude. 

Dans son discours d’acceptation, Jude a remercié les Frères de la confiance qu’ils avaient mise en lui. Il a dit également qu’il était parfaitement conscient  des grands défis de l’avenir. Il a insisté pour rappeler que l’esprit de foi et  de prière nous aideraient à vaincre les difficultés.  Conscient des liens historiques avec les Provinces Fondatrices, il a invité les Frères à oublier le passé et à avancer vers l’avenir dans l’unité comme le dit la chanson : “ Rivière d’espérance ”.

Le lundi, après une lourde matinée de discussions et de discernement, les délégués ont approuvé les normes du Chapitre et ont procédé à l’élection des Conseillers de la Province. Les Conseillers ont été élus sur une liste  présentée par les cinq secteurs. Malawi : Frère Lawrence Ndawala ; Mozambique : Frère Cristiano da Costa ; Afrique du Sud : Frère Brendan O’Shea ; Zambie : Frère Raimundo Puente et Zimbabwe : Frère Emmanuel Lapointe.

Après la Messe, les Frères ont pris leur repas du soir avec les novices. 

FRÈRES DÉCÉDÉS DU 9-04-99 AU 28-04-99

Selon les données parvenues à l'Administration Générale

	NOM
	PRÉNOM
	EN RELIGION
	AGE
	PROVINCE
	DATE

	Légaré
	Jérôme
	Louis Jérôme
	89
	Québec
	09-04-99

	González Aguilar
	Leonardo Alfonso
	Arturo Ramón
	84
	Mexique Occidental
	16-04-99

	Bancel
	Fernand
	Louis Raphael
	87
	MCO-Hermitage
	16-04-99

	Unachukwu
	Gabriel Obiekez
	
	63
	Nigeria
	17-04-99

	Meis
	Anton
	Ludwin
	87
	Afrique du Sud
	19-04-99

	Panero Mancebo
	Martín
	Sotero Martín
	77
	Chili
	21-04-99

	Feced Monzón
	Ramiro
	Ramiro Aurelio
	64
	Catalogne
	26-04-99
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