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www.champagnat.org
Un site WEB POUR LE Chapitre

L’espace web www.champagnat.org fonctionne depuis les premiers jours d’août. Son objectif est de rapprocher la vie capitulaire de tous les points où se trouvent des personnes qui souhaitent suivre cet événement qui veut situer l’Institut Mariste face aux défis du troisième millénaire. 

1. Qui sont les destinataires ?

Les Provinces, les communautés, les frères, les professeurs, le Mouvement Champagnat, les anciens élèves, les familles des frères, les groupes de jeunes, les sympathisants… et aussi des organisations  de communication religieuse ou d’information…

2. Comment s’inscrire pour recevoir le Bulletin des Nouvelles ? 

Deux étapes : 

a) s’adresser à www.champagnat.org et cliquer sur  le cadre d’inscription qui se trouve dans la partie supérieure, à droite ; remplir le bulletin et  envoyer ; et b) après avoir reçu la réponse, envoyer un message de confirmation des données à : publica@fms.it
3. Quel service offre   www.champagnat.org  ?

L’espace comprend trois parties : la préparation du Chapitre, les frères capitulaires et le déroulement du Chapitre. Dans chaque partie il y a une abondante documentation, des articles, des études.. et des albums de photos.

Vous pouvez aussi envoyer des cartes postales à vos amis.

Un parcours dans cet espace virtuel vous fera connaître les possibilités offertes.

Si vous voyez des erreurs de tous genres, vous pouvez les signaler à : publica@fms.it

4. Faut-il diffuser www.champagnat.org ou s’agit-il d’un espace privé ?

Le Frère Benito nous a rappelé dans la circulaire de convocation « qu’un Chapitre n’est pas l’histoire privée d’une Congrégation ou d’un institut. C’est essentiellement un acte d’Eglise ” Et il ajoutait : « Dans notre cas, les répercutions sont importantes, non seulement pour nous les frères, mais aussi pour les laïcs qui se sentent Maristes et pour les enfants et les jeunes à qui notre mission apostolique est de préférence destinée et qui sont la raison de notre vocation de frères ».  

C’est pourquoi, vous pouvez étendre à ceux qui se sentent intéressés l’adresse de l’espace et la possibilité de recevoir le Bulletin par courrier électronique.

Ceux qui ont un espace web  peuvent se connecter à l’adresse  : www.champagnat.org

5. Qui est responsable de cet espace ? 

Le Service des Publications de l’Institut, dirigé par le Frère Lluís Serra, a la charge de l’information  conformément aux  les critères et sous le contrôle du Bureau provisoire maintenant, et de la Commission centrale  du Chapitre ensuite. 

6. Quel est la mission de “FMS Dernières Nouvelles” ? 

L’information régulière sur le Chapitre général sera donnée par l’espace Web et par les Bulletins de Nouvelles. Nous enverrons sans doute chaque semaine  u numéro de « FMS Dernières Nouvelles « , qui présentera un résumé des principales nouvelles du Chapitre. 
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