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www.champagnat.org
UMA WEB PARA O CAPÍTULO

O espaço web www.champagnat.org  está funcionando desde os últimos dias do mês de agosto. Seu objetivo é aproximar a vida capitular a todas as regiões onde haja pessoas interessadas em acompanhar este acontecimento que quer introduzir o Instituto Marista nos desafios do terceiro milênio.

1. Quem são os destinatários?

Províncias, comunidades, irmãos, professores, Movimento Champagnat, antigos alunos, familiares de irmãos, grupos jovens, simpatizantes... Também organizações de comunicação religiosa ou informativa, etc.

2. Como inscrever-se para receber o boletim de notícias?

Dois etapas: 

a) recorrer ao site www.champagnat.org e clicar o quadro de inscrição que se encontra na parte superior direita; preencher os dados e clicar enviar; e b) uma vez obtida a resposta, enviar uma mensagem de confirmação de dados para: publica@fms.it
3. Que serviços oferece www.champagnat.org?

O espaço compreende três grandes seções: a preparação do Capítulo, os irmãos delegados ao Capítulo e o desenrolar do Capítulo. Em cada uma delas, existe abundante documentação, artigos, estudos...

Há álbuns de fotografias. Podem também enviar postais capitulares aos seus amigos.

Um passeios por este espaço virtual fará conhecer as ofertas que se apresentam.

Constatando alguma deficiência de qualquer natureza, pode comunicá-la a:publica@fms.it 

4. Convém divulgar www.champagnat.org ou se trata de um espaço quase privado?

O Ir. Benito nos lembrou em sua circular de convocação que “um Capítulo não é história privada de uma Congregação ou Instituto. É essencialmente um ato eclesial”. E acrescentava: “Em nosso caso, as repercussões são importantes, não só para nós irmãos, mas também para os leigos que se sentem maristas, e para a infância e a juventude que são preferência de nossa missão apostólica e razão de nossa vocação de Irmãos”.

Por tanto, podem comunicar a seus âmbitos de influência interessados da direção do espaço e da possibilidade de receber o boletim via correio eletrônico.

Os que possuem um espaço web podem incluir um link que conecte à direção:

www.champagnat.org
5. Quem se responsabiliza deste espaço?

O Serviço de Publicações do Instituto, dirigido pelo Ir. Lluís Serra,  assume a tarefa informativa conforme os critérios e a supervisão da Mesa Provisória agora, e da Comissão central do Capítulo depois.

6. Qual será a função da “FMS Últimas notícias” ?

A informação normal do Capítulo geral será levada adiante mediante o espaço web e os boletins capitulares. Possivelmente, cada semana enviar-se-á um número de “FMS Últimas notícias”, que apresentará uma síntese das principais notícias.
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