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XX CAPÍTULO GENERAL

3 septiembre, lunes

A LAS PUERTAS DE LA INAUGURACIÓN

DEL CAPÍTULO

Hay ambiente de expectación. Casi todos los capitulares se encuentran ya en la Casa general. Han sido frecuentes los viajes al aeropuerto para recoger hermanos llegados de las más diversas procedencias. Saludos y abrazos entre los conocidos. Presentaciones de rigor y siempre fraternales, en otros casos. Las salas están decoradas con motivos ornamentales y de reflexión. Se realizan circuitos para reconocer el destino de los espacios. Mañana, 4 de septiembre, martes, se celebra la la inauguración. Un camino que se abre en busca de las claves de la VIDA. 

Las comunidades maristas están invitadas a celebrar la paraliturgia de Iniciación al XX Capítulo general. 

LA MESA PROVISIONAL DEL CAPÍTULO GENERAL TOMA LAS RIENDAS

Ocho hermanos forman parte de la Mesa provisional, que se encarga de tomar las decisiones referentes al programa inicial del Capítulo, una vez acabados los trabajos de la Comisión preparatoria. El 28 de agosto comenzó su trabajo y eligió al H. Seán Sammon como presidente y al H. Juan Miguel Anaya como secretario. Asume sus tareas hasta que el Capítulo elija la Comisión central. 

El Consejo general designó, según normativa, los miembros de la Mesa provisional formada por Sunanda Alwis (Sri Lanka), Juan Miguel Anaya (Bética), Maurice Berquet (Beaucamps - St Genis), Eugène Kabanguka (Rwanda), Eduardo Navarro (México Occidental), Antonio Ramalho (Brasil Norte), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Vicario general).

REUNIÓN DE LA MESA DE VERIFICACIÓN DE PODERES DE LOS CAPITULARES

El Consejo general, según las normas, nombró miembros de esta  Mesa de verificación de poderes de los capitulares, a los hermanos: Claudino Falchetto (Consejo general), Michael Hill (Sydney), Antonio Martínez (Norte) y Lawrence Ndawala (África Austral).

Esta Mesa tiene la responsabilidad de estudiar las actas de elección de cada Provincia y Distrito relativas a la designación de delegados al Capítulo General para verificar la validez de dichas elecciones. Se reunió en Roma el uno de septiembre de 2001. Hechas las comprobaciones, preparó un informe para ser presentado al Capítulo.

4 septiembre, martes

INAUGURACIÓN DEL CAPÍTULO, “TIEMPO DE SOÑAR Y DE ENTUSIASMARSE”
La jornada inaugural del Capítulo ha englobado en un esquema unitario todas las actividades del 4 de septiembre. Por la mañana, sesión plenaria seguida de reunión por grupos interculturales e interlingüísticos. Por la tarde, tras un tiempo personal, se ha celebrado en el contexto de la Eucaristía la inauguración oficial. Una cena informal en la terraza ha cerrado la jornada. Todos los hermanos de servicios auxiliares y del Colegio Internacional –éstos últimos han trasladado temporalmente su residencia al “Seráfico”- han podido participar en los diversos actos. La serenidad, el espíritu fraterno y la profunidad espiritual han marcado el comienzo del itinerario capitular. 

UN TOTAL DE 117 CAPITULARES REPRESENTAN A COMUNIDADES DE 76 PAÍSES
El H. Seán Sammon, como presidente de la Comisión preparatoria, dirige las orientaciones premilinares en la sala capitular. La primera oración se ha centrado sobre el tema: comunidad al estilo de nuestros orígenes eclesiales y maristas. El hermano Benito, Superior general, ha pronunciado unas palabras de bienvenida a los 117 capitulares, que representan a comunidades maristas de 76 países (Cuba, el más reciente) y que provienen de 41 países diferentes. Ha expresado también su agradecimiento a los que han colaborado en los procesos previos al Capítulo. Ha subrayado la coincidencia histórica de la celebración capitular en las cuatro congregaciones de tronco común marista. Posteriormente, los miembros de la Comisión preparatoria han presentado diversos aspectos del funcionamiento del Capítulo, abriendo espacios para la clarificación. Un comienzo que ha supuesto un reconocimiento del terreno, donde se celebrarán las asambleas plenarias.

ENCRUCIJADAS DE HISTORIAS Y SENTIMIENTOS PERSONALES

Se ha dedicado una hora y media antes de la comida para reunirse en 15 pequeños grupos, constituidos interculturalmente, para conocerse mejor. Dos preguntas han orientado el diálogo y la escucha. El guión propuesto era el siguiente: a) Preséntese al grupo. Por ejemplo: su nombre, su país de origen y su Provincia. ¿Cómo conoció a los Hermanos y entró en el sistema de formación? Su experiencia en el apostolado y en la comunidad, y ¿cómo se siente siendo capitular? Etc.; y b) ¿Cuáles son sus experiencias, expectativas y miedos acerca del Capítulo?

“REALISMO, CORAJE Y ESPERANZA” 

(H. BENITO)

Cuatro grupos, que responden a las cuatro lenguas oficiales del Instituto (inglés, español, francés y portugués) han iniciado a las 17,30 el momento penitencial de la Eucaristía. Se han dirigido procesionalmente a la sala capitular portando el símbolo del agua, la tierra, las semillas y el abono. Tras escuchar la Palabra de Dios, el H. Benito ha dirigido al Capítulo su reflexión de apertura, durante unos 50 minutos. En próximos días, podrán consultar el documento en la web capitular (www.champagnat.org). Un mensaje con carga de profundidad acogido en el silencio de la escucha durante su proclamación y refrendado con un cerrado aplauso al final, tras declarar el XX Capítulo general regularmente constituido y oficialmente abierto. Todos los participantes se han dirigido en procesión de la sala capitular a la capilla mayor. Cada uno ha sido portador de una lámpara encendida que se ha depositado frente al altar sobre un mapamundi, que unía todos los continentes. El H. Charles Howard, anterior Superior general, en nombre de los capitulares ha consagrado el XX Capítulo general a María, nuestra Buena Madre.

5 septiembre, miércoles

LOS CAPITULARES CALIENTAN MOTORES

Tras la jornada inaugural, tres sesiones plenarias han jalonado la actividad del 5 de septiembre, miércoles. Cada una de ellas se ha dedicado a un tema monográfico. Más que empezar el partido, los capitulares dedican estos primeros días a marcar las líneas del campo y las normas de juego. Tarea discreta pero de suma importancia para el desarrollo posterior de los trabajos y decisiones capitulares. Han actuado de moderadores los hermanos Maurice Berquet (mañana) y Antonio Ramalho (tarde). Se han efectuado pruebas del sistema electrónico de votación, que dispone de tres posibilidades: sí, no y abstención. La Mesa provisional (equipo de ocho hermanos) elabora el horario de cada día, que debe aprobar la Asamblea plenaria. La plegaria matinal se ha llevado a cabo por grupos lingüísticos, en cuatro capillas menores. La Eucaristía, todos juntos en la capilla mayor, ha sido presidida por el P. Denis Green. 

EL REGLAMENTO DEL CAPÍTULO GENERAL
Este reglamento regula el funcionamiento práctico del Capítulo, su organización, funciones de los diversos cargos internos, las votaciones, etc. La Comisión preparatoria, que se responsabilizó de los trabajos preliminares, elaboró algunas propuestas de modificación del reglamento que utilizó el Capítulo general anterior. En la primera sesión, el H. Juan Miguel Anaya ha presentado y razonado cada una de las modificaciones propuestas. Tras las aclaraciones pertinentes y tras un período de debate, los capitulares disponen de más de 24 horas para presentar por escrito sus enmiendas.

PRESENTACIÓN DEL PLAN DE TRABAJO

PARA EL CAPÍTULO
El H. Peter Rodney ha presentado el plan de trabajo para el Capítulo, elaborado por la Comisión preparatoria. Ha resaltado el espíritu de discernimiento y la adopción del método “ver, juzgar y actuar”, que marca cada una de las etapas del itinerario capitular. El tema se centra sobre la vitalidad del Instituto. Este plan incluye un calendario con la fecha de clausura del Capítulo. Las intenvenciones han subrayado la importancia de una decisión que afecta profundamente el desarrollo capitular. Se ha abierto un período de reflexión y diálogo.

BREVES
- El H. Lawrence Ndawala (Africa Austral) ha recibido felicitaciones por su cumpleaños.

- La lluvia de la noche precedente ha permitido gozar de un clima agradable durante toda la jornada.
6 septiembre, jueves

¿QuÉ nos pide Dios para que

el Instituto tenga más vitalidad?
La mejor respuesta poco sirve si no está al servicio de una buena pregunta. Por ello, los hermanos capitulares han dedicado la mañana del jueves, 6 de septiembre, a reflexionar y debatir sobre la finalidad global del Capítulo que se expresa con esta pregunta: "¿Que nos pide Dios para que el Instituto tenga más vitalidad?". El plan de trabajo invita al discernimiento, marca los objetivos, señala la metodología y establece el calendario. La discusión se ha llevado a cabo en dos momentos:

1. Diálogo en pequeños grupos.
Se han creado nueve grupos, por afinidades geográficas y lingüísticas. Durante hora y  media, han respondido a tres puntos: a) ¿qué aspectos del plan considera válidos?; b) ¿qué aspectos deben cambiarse para que se favorezca el trabajo de conjunto; y c) otros comentarios.

2. Forum abierto.
Ha actuado de moderador el H. Eugène Kabanguka. Los capitulares, a título personal o como portavoces del pequeño grupo, han aportado libremente sus opiniones y sus sentimientos frente al plan propuesto. Se trata de encontrar un equilibrio entre las decisiones que afectan a puntos concretos (calendario...) y un proceso de discernimiento, que exige flexibilidad y apertura a lo impredicible. Se trata también de conciliar los tres momentos del método "ver, juzgar y actuar". La Comisión preparatoria ha recibido felicitaciones por el trabajo realizado en la elaboración del plan, pero las diversas intervenciones han abierto nuevos horizontes.

PRESENTACIÓN DE LA PROPUESTA PARA ELEGIR LA COMISIÓN CENTRAL
Se ha presentado, en la sesión de la tarde moderada por el H. Eduardo Navarro, la propuesta de la Mesa provisional para la elección de la Comisión central, cuya misión consiste en dirigir el trabajo según los deseos de los delegados. El documento contiene las competencias de la Comisión central, el método propuesto para la elección, elección de la Comisión central y posterior elección de entre ellos de los oficiales (Comisario, Vicecomisario y Secretario del Capítulo). La presidencia del Capítulo corresponde siempre al H. Superior general. Tras un turno de aclaraciones, se ha abierto un tiempo para el diálogo y el trabajo personal.

BREVES
- Se pide a los capitulares una plegaria por el eterno descanso del H. Hermes Pandolfo, de la Provincia de Porto Alegre (Brasil), fallecido ayer.

- El H. Manny de León (Filipinas), que ha tenido dificultades con los aviones, se incorpora al Capítulo, con lo cual se alcanza el número pleno de 117 capitulares.

- Una anécdota. "Tomen una copa", fue la invitación llevada a cabo a un grupo lingüístico a través de los auriculares de la traducción simultánea. El original no era tan festivo, sino una mera indicación de trabajo: "Tomen una copia".

7 septiembre, viernes

EL CAPÍTULO SIGUE REFLEXIONANDO SOBRE LA COMISIÓN CENTRAL
La riqueza personal y multicultural de los capitulares ocasiona que los temas que se debaten se desarrollan con muchos matices y en toda su complejidad. La profundidad de las intervenciones exige en contrapartida un ritmo más pausado, que favorece mejor el conocimiento mutuo y el consenso. En este clima, la mañana se ha dedicado íntegramente a discutir la propuesta de elección de la Comisión central en dos momentos. 

Primero, en pequeños grupos se ha respondido a dos preguntas: a) ¿Qué esperas de la Comisión central en relación con el tema de la "Vitalidad del Instituto", y b) ¿Qué piensas acerca del método propuesto por la Mesa provisional? ¿Lo consideras realizable o no? ¿Deseas proponer otro modelo? 

Segundo, en sesión plenaria matinal, moderada por el H. Antonio Ramalho, a través de un "fórum abierto". Tras los informaciones de los secretarios de los grupos, han intervenido algunos capitulares.

REGLAMENTO DEL CAPÍTULO: DISCUSIÓN DE ENMIENDAS
Las dos sesiones plenarias de la tarde, moderadas por el H. Maurice Berquet, se han dedicado a la discusión de enmiendas presentadas al Reglamento del Capítulo, cuyo texto oficial se mantiene en lengua inglesa. Se trata de un trabajo poco gratificante pero muy necesario. Las reglas no son el juego pero están a su servicio. Se han presentado 19 enmiendas. Se han discutido y votado algunas de ellas, ya que el trabajo deberá proseguirse al no haberlo concluido. 

EN SINTONÍA CON EL ESPÍRITU
Los hermanos capitulares viven dos momentos fuertes de plegaria en comunidad. Se reúnen cada mañana por grupos lingüísticos en cuatro capillas. No se trata de grupos cerrados ya que existe el criterio de que se pueda participar en cualquiera de ellos. La Eucaristía, al atardecer, constituye el momento privilegiado de celebrar conjuntamente la fe en Jesús. Cada día se resaltan diversos signos y momentos de la celebración.

BREVES
- Se pide a los capitulares una plegaria por el eterno descanso de los hermanos Agustín de la Fuente (Levante, España), Lawrence Joseph (Poughkeepsie, USA) y Eugenio Bernardi (Perú), recientemente fallecidos.

- El Servicio de ornamentación ha colocado en la Sala capitular la bandera de Brasil, con motivo de su fiesta nacional. Una pequeña degustación de "caipirinha" (bebida típica) ha subrayado el sabor brasileño al iniciar la comida.

8 septiembre, sábado

REIMPLATACIÓN DE LA VIDA MARISTA EN ARGELIA

El H. Superior general, en la apertura de la primera sesión del 8 de septiembre, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, ha invitado a orar por los hermanos que celebran algún aniversario de su profesión religiosa y ha comunicado a la Asamblea que ha enviado al hermano Arturo Chávez (Provincia de México Central) en misión para colaborar en la reimplatación de la vida marista en Argelia. 

Las Provincias de Beaucamps-Sant Genis, Cataluña y Nuestra Señora del Hermitage han asumido la responsabilidad de esa reimplatación, que esperan poder realizar en verano de 2002, con el envío de otros tres hermanos, dos de los cuales ya se están preparando. Estos hermanos son un signo de "opción por la vida" por parte del Instituto, en palabras del H. Benito.
DISCUSIÓN DE LAS ENMIENDAS PRESENTADAS POR LOS CAPITULARES
La agenda del día ha anticipado una jornada intensa con la celebración de cuatro sesiones de la Asamblea plenaria, moderadas sucesivamente por los HH. Seán Sammon, Eugène Kabanguka y Antonio Ramalho. Los capitulares han concentrado su atención sobre la discusión y aprobación o rechazo de las enmiendas referentes a los tres temas siguientes:

1. Reglamento del Capítulo. 

Se ha continuado y concluído con agilidad el trabajo iniciado en la tarde del viernes.

2. Plan de trabajo del Capítulo.

La asamblea, tras un debate de enmiendas que ha generado la sensación de no avanzar, ha desbloqueado la situación y ha votado globalmente de manera favorable los siete puntos que resumen el plan de trabajo, según los textos presentados en su momento por la Mesa provisional.

3. Método para la elección de la Comisión central.

Se han estudiado, debatido y votado toda una serie de enmiendas, que afectan a la elección de la Comisión central. No se ha culminado todo el trabajo que se ha aplazado a una próxima sesión.

La tarea que ha realizado el Capítulo en la jornada de hoy ha sido muy importante porque está dotando a la Asamblea de las orientaciones y mecanismos de trabajo que permitirán afrontar las tareas de los próximos días con los instrumentos adecuados. Para votar las enmiendas, los capitulares han tenido que pulsar los botones con mucha frecuencia. El H. Juan Miguel Anaya, secretario, ha regulado el contador global.

BREVES
- El Capítulo tiene un recuerdo especial por el H. Réal Fournier, ecónomo de la Casa general, con motivo de la fiesta de su cumpleaños.

- Cada capitular dispone de una caja para votar con cuatro botones: sí, no, abstención y iuxta modum (sí, con matices). Como el sistema electrónico no permite anular el cuarto botón, si alguien pulsa "iuxta modum" su voto es considerado como "abstención".

-Una procesión de hermanos portando imágenes de la Virgen de diversas partes del mundo ha iniciado la Eucaristía.

- La jornada dominical se dedicará al descanso. No habrá actividad capitular ni boletín.
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