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XX CHAPITRE GÉNÉRAL

3 septembre, lundi

A la veille de l’ouverture du 

Chapitre

C’est une ambiance d’attente . Presque tous les capitulants sont déjà à la Maison générale. Les déplacements vers l’aéroport ont été fréquents afin d’accueillir les Frères qui arrivent des divers pays. Nous assistons à des salutations et des embrassades entre ceux qui déjà se connaissent et à des présentations toujours fraternelles dans les autres cas. Les salles sont décorées avec des ornementations et des slogans. On a réalisé des circuits de visite pour la reconnaissance des divers espaces et des hébergements. Demain, 4 septembre, mardi, aura lieu l’ouverture du chapitre? Un chemin qui s’ouvre à la recherche des clés de la VIE. 

Les communautés maristes sont invitées à célébrer la paraliturgie d’entrée pour l’ouverture du XXème Chapitre général. 

Le Bureau provisoire du Chapitre général prend les rênes

Huit frères font partie du Bureau provisoire  chargé de prendre les décisions quand au programme des premiers jours du Chapitre, pour relayer la Commission préparatoire.  Le 28 août, le Bureau a commencé ses travaux  et a élu le frère Seán Sammon, président, le Frère Juan Miguel Anaya, secrétaire. Il assume sa charge jusqu’à l’élection de la Commission centrale. Le Conseil général a désigné, selon les normes, les membres du Bureau provisoire formé des Frères Sunanda Alwis (Sri Lanka), Juan Miguel Anaya (Bética), Maurice Berquet (Beaucamps - St Genis), Eugène Kabanguka (Rwanda), Eduardo Navarro (Mexique  Occidental), Antonio Ramalho (Brésil Nord), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Vicaire général).

Réunion du Comité de vérification des pouvoirs des capitulants

Le Conseil général , selon les normes, a nommé les membres de ce Comité de vérification des pouvoirs des capitulants, les Frères: Claudino Falchetto (Conseil général), Michael Hill (Sydney), Antonio Martínez (Norte) y Lawrence Ndawala (Afrique  Australe).

Ce Comité a la responsabilité d’étudier les actes d’élection relatifs à la désignation des délégués au Chapitre  général pour vérifier la validité de leur élection. Il s’est réuni à Rome le 1er septembre 2001. Les vérifications achevées, il a fourni un rapport qui sera présenté au Chapitre. 

4 septembre, mardi

Inauguration du Chapitre, 

« le temps des rêves et de l’enthousiasme »

La journée inaugurale du Chapitre a recouvert toutes les activités du mardi, 4 septembre. Le matin, session plénière suivie de réunions par groupes linguistiques interculturels. L’après-midi, après un temps personnel, inauguration officielle au cours de la célébration eucharistique. Souper libre-service sur la terrasse pour terminer. Tous les frères des services auxiliaires et ceux du Collège international (ceux-ci résident temporairement au « Seraficum ») ont participé aux diverses activités de cette journée. La sérénité, l’esprit fraternel et la prière ont marqué le début du cheminement capitulaire.

117 capitulants représentent les communautés de 76 pays

Le frère Sean Sammon, président de la Commission préparatoire, dirige la première séance dans la salle capitulaire. La prière du début souligne le thème de la communauté, à la manière de nos origines ecclésiales et maristes. Le frère Bénito, Supérieur général, prononce des mots de bienvenue aux 117 capitulants qui représentent les communautés maristes de 76 pays (le plus récent étant Cuba) et qui viennent de 41 nations différentes. Il exprime aussi sa reconnaissance envers ceux qui, en divers domaines, ont préparé le Chapitre. Il souligne la coïncidence historique de la célébration capitulaire simultanée pour les quatre congrégations du tronc mariste. Les membres de la Commission préparatoire présentent ensuite les divers aspects du fonctionnement du Chapitre et répondent aux questions de l’assemblée. Ce début avait été précédé de la découverte des divers lieux où le Chapitre se déroulera.

« Réalisme, courage et esperance » (frère Bénito)

Quatre groupes correspondant aux quatre langues officielles de l’Institut (anglais, espagnol, français et portugais) commencent, à 17 h 30, un temps pénitentiel à l’intérieur de l’eucharistie. Ils se rendent en procession à la salle capitulaire en portant les symboles de l’eau, de la terre, des semences et de l’engrais. Après l’écoute de la Parole de Dieu, le frère Bénito, pendant 50 minutes, adresse aux capitulants ses réflexions sur l’Institut. Dans les jours qui viennent, vous pourrez consulter son texte sur le Web du Chapitre (www.champagnat.org.) C’est un message dense et profond qui fut reçu dans une écoute attentive et très applaudi lorsque, à la fin, le frère Supérieur général déclara régulièrement constitué et officiellement ouvert le XX Chapitre général. Tous les participants se dirigent alors en procession de la salle capitulaire à la grande chapelle. Chacun porte une lumière qu’il dépose devant l’autel sur une mappemonde où apparaissent tous les continents. Le frère Charles Howard, Supérieur général précédant, au nom de tous les capitulants, consacre le XX Chapitre général à Marie, notre Bonne Mère. de l’histoire et des sentiments de chacun.

5 septembre, mercredi

Les capitulants « s’échauffent »

Après la journée d’ouverture, trois séances plénières ont rempli celle du mercredi, 5 septembre. Chaque séance a été consacrée à un thème. Le « match » n’est pas encore vraiment commencé et les capitulants passent ces premiers jours à préciser «  les limites et les règles du  jeu ». Tâche discrète mais de grande importance pour le déroulement des travaux et décisions capitulaires. Les frères Maurice Berquet (matin) et Antoine Ramalho (après-midi) ont été modérateurs de l’assemblée. Des essais du système de vote électronique ont été effectués : « oui », « non », « abstention ». Le Bureau provisoire, composé de huit frères, établit l’horaire de chaque jour, que l’assemblée plénière doit approuver. La prière du matin s’est faite par groupes linguistiques, dans quatre petites chapelles. L’eucharistie a été célébrée, ensemble, dans la grande chapelle et présidée par le Père Denis Green

Le règlement du Chapitre général

Ce règlement concerne le fonctionnement pratique du Chapitre, son organisation, les responsabilités diverses, les votes, etc. La Commission préparatoire qui a eu la responsabilité des travaux préliminaires, a fait quelques propositions de modification du règlement qui a servi au Chapitre général antérieur. Pendant la première session, le frère Michel Anaya ha présenté chacune des modifications proposées. Après les réponses aux demandes d’explications et un temps de débat, les capitulants disposent de plus de 24 heures pour présenter par écrit des amendements.

Présentation du plan de travail du Chapitre 

Le frère Peter Rodney a présenté le plan de travail pour le Chapitre, plan élaboré par la Commission préparatoire. Il a souligné l’importance du discernement et préconisé l’emploi de la méthode « voir, juger, agir », qui devra marquer chacune des étapes de l’itinéraire du Chapitre. Le thème central est la vitalité de l’Institut. Ce plan prévoit un calendrier avec une date de clôture du Chapitre. Les interventions ont mis en relief l’importance d’une décision qui va marquer fortement le déroulement du Chapitre. Un temps de réflexion et de dialogue a suivi et il continue.

Nouvelles brèves

- Le frère Lawrence Ndawala (Afrique Australe) a fêté joyeusement son anniversaire.

- La pluie de la nuit a apporté un peu de fraîcheur. Le climat en est plus agréable.

6 septembre, jeudi

QU’EST-CE QUE DIEU NOUS DEMANDE POUR QUE L’ INSTITUT AIT PLUS DE VITALITE ?

La meilleure réponse ne sert guère si elle ne correspond pas à une bonne question. C’est pourquoi les frères capitulants ont consacré la matinée du jeudi, 6 septembre à réfléchir et à débattre sur la finalité globale du Chapitre qui s’exprime par cette demande: " Que nous demande Dieu pour que l’Institut ait plus de vitalité ?". Le plan de travail invite au discernement, fixe les objectifs, signale la méthodologie et établit le calendrier. La discussion a été réalisée en deux moments :

1. Dialogue en petits groupes.
On a créé de nouveaux groupes, par affinités géographiques et linguistiques. Durant une heure et demie, on a répondu à trois points : a)  Quels aspects du plan considère-t-on comme valides ?  

b) Quels aspects faut-il changer pour favoriser le travail d’ensemble ? et

c) Autres commentaires.

2. Carrefour.
dirigé par le modérateur, F. Eugène Kabanguka. Les capitulants, à titre personnel ou comme  porte-paroles du petit groupe, ont mis en commun leurs opinions et leurs sentiments devant le plan proposé. Il s’agit de trouver un équilibre entre les décisions qui touchent des points concrets (calendrier…) et un processus de discernement qui allie souplesse et ouverture aux imprévus. Il s’agit aussi de concilier les trois moments de la méthode, « voir, juger et agir ». La Commission préparatoire a été félicitée pour le travail qu’elle a réalisé dans l’élaboration du plan, cependant les diverses interventions ont ouvert de nouveaux horizons.

PRÉSENTATION DE LA PROPOSITION POUR L’ÉLECTION DE LA COMMISION CENTRALE

Pendant la séance de l’après-midi, modérée par le F. Eduardo Navarro, a été présentée la proposition du Bureau provisoire pour l’élection de la Commission centrale, dont la mission consiste à diriger le travail selon les désirs des délégués. Le document contient les compétences de la  Commission centrale, la méthode proposée pour l’élection, l’élection de la Commission centrale et ensuite l’élection parmi ses membres des officiers (Commissaire, Vice-commissaire et Secrétaire du Chapitre). La présidence du Chapitre revient toujours au F. Supérieur général. Après une tournée d’éclaircissements, s’est ouvert un temps de dialogue et de travail personnel.

BREVES

- On demande aux capitulants une prière pour le repos éternel de F. Hermes Pandolfo, de la Province de Porto Alegre (Brésil), décédé hier. 

- Le F. Manny de León (Philippines), qui a eu des difficultés avec les avions, s’incorpore au Chapitre, grâce à quoi celui-ci arrive au nombre plénier de 117 capitulants.

- Une anecdote . “ Prenez une coupe”, telle fut l’invitation adressée à un groupe linguistique à travers les écouteurs de la traduction simultanée. L’original n’était pas si festif, mais une simple indication de travail : “Prenez une copie”. 

7 septembre, vendredi

LE CHAPITRE CONTINUE À RÉFLÉCHIR SUR LA COMMISSION CENTRALE

La richesse personnelle et multiculturelle des capitulants fait en sorte que les thèmes débattus sont développés avec beaucoup de nuances et dans toute leur complexité. La profondeur des interventions exige en contrepartie un rythme plus calme, qui favorise mieux la connaissance mutuelle et le consentement. Dans ce climat, la matinée a été consacrée entièrement à discuter la proposition d’élection de la Commission centrale en deux moments 

Premièrement, en petits groupes on a répondu à deux demandes : 

a) Qu’attends-tu de la Commission  centrale quant au thème de la “ Vitalité de l’Institut”, et b) Que penses-tu de la méthode proposée pour le Bureau provisoire ? La considères-tu comme réalisable ou non ? Désires-tu proposer un autre modèle ? 

Deuxièmement, en session plénière matinale, modérée par F. Antonio Ramalho, par un “carrefour”. Par les informations des secrétaires de groupes, quelques capitulants sont intervenus.

RÈGLEMENT DU CHAPITRE : DISCUSSION ET AMENDEMENTS

Les deux sessions plénières du soir, modérées par le F. Maurice Berquet, ont été consacrées à la discussion des amendements présentés au Règlement du Chapitre, dont le texte officiel reste en langue anglaise. Il s’agit d’un travail peu gratifiant mais très nécessaire. Les règles ne sont pas le jeu mais elles sont à son service. 19 amendements ont été présentés. Quelques-uns ont été discutés et votés. Ce travail inachevé devra être poursuivi.

EN HARMONIE AVEC L’ESPRIT

Les frères capitulants vivent deux moments forts de prière en communauté. Ils se réunissent chaque matin par groupes linguistiques dans quatre chapelles. Il ne s’agit pas de groupes fermés puisque existe le critère qu’on peut participer à n’importe lequel d’entre eux. L’Eucharistie, à la tombée du jour, constitue le moment privilégié pour célébrer ensemble la foi en Jésus. Chaque jour sont mis en valeur divers signes et moments de la célébration. 

BRÈVES

- On demande aux capitulants une prière pour le repos éternel des frères Agust¡n de la Fuente (Levante, Espagne), Lawrence Joseph (Poughkeepsie, USA) et Eugenio Bernardi (Pérou), récemment décédés.

- Le service d’ornementation a placé dans la salle capitulaire le drapeau du Brésil à l’occasion de sa fête nationale. Une petite dégustation de “caipirinha” (boisson typique) a souligné la saveur brésilienne au début du repas. 

8 septembre, samedi

RÉIMPLANTATION DE LA VIE MARISTE EN ALGÉRIE

Le F. Supérieur général, à l’ouverture de la première session du 8 septembre, fête de la Nativité de Notre-Dame, a invité à prier pour les frères qui célèbrent l’anniversaire de leur profession religieuse et a communiqué qu’il a envoyé le frère Arturo Chávez (Province du Mexique Central) en mission pour collaborer à la réimplantation de la vie mariste en Algérie.

Les Provinces de Beaucamps-Saint Genis, Catalogne et Notre-Dame de l’Hermitage ont pris la responsabilité de cette réimplantation qu’elles espèrent pouvoir réaliser en été 2002, par l’envoi de trois autres frères, dont deux se préparent déjà. Cela est un signe du “choix de la vie” voulu par l’Institut, selon les termes de F. Benito.

DISCUSSION DES AMENDEMENTS PRÉSENTÉS PAR LES CAPITULANTS

L’ordre du jour a avancé d’une journée intense par quatre séances de l’Assemblée plénière, modérées successivement par les FF. Seán Sammon, Eugène Kabanguka et Antonio Ramalho. Les capitulants ont fixé leur attention sur la discussion et l’approbation ou le rejet des amendements se rapportant aux thèmes suivants :

1. Règlement du Chapitre,

On a continué et achevé aisément le travail commencé dans l’après-midi de vendredi.

2. Plan de travail du Chapitre,
L’assemblée, au cours d’un débat d’amendements  qui a donné l’impression de ne pas avancer, a débloqué la situation et a voté globalement de manière favorable les sept points qui résument le plan de travail, selon les textes présentés précédemment par le Bureau provisoire.

3. Méthode pour l’élection de la Commission centrale,
On a étudié, débattu et voté toute une série d’amendements qui concernent l’élection de la Commission centrale. Ce travail inachevé a été renvoyé à une prochaine séance. 

La tâche réalisée par le Chapitre dans la journée d’aujourd’hui a été très importante parce qu’elle donne à l’Assemblée les orientations et les mécanismes de travail qui lui permettront d’affronter les tâches des prochains jours avec les instruments adéquats. Pour voter les amendements, les capitulants ont dû appuyer sur les boutons avec une grande fréquence. Le F. Juan Miguel Anaya, secrétaire, a réglé le compteur global.

BRÈVES
- Le Chapitre a un souvenir spécial pour F. Réal Fournier, économe de la Maison générale, à l’occasion de son anniversaire de naissance. 

- Chaque capitulant dispose d’une boîte de vote à quatre boutons : oui, non, abstention et juxta modum (oui, avec réserves). Comme le système électronique ne permet pas d’annuler le quatrième bouton, si quelqu’un appuie sur “juxta modum” son vote est considéré comme “abstention”.

- L’Eucharistie a commencé par une procession de frères portant des images de le Vierge de diverses parties du monde.

- La journée dominicale sera consacrée au repos. Il n’y aura pas d’activité capitulaire ni de bulletin.
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