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XX CAPÍTULO GENERAL 

24 Septiembre

RESUMEN DE LAS ACTAS (17-22 SEPTIEMBRE)

Ha actuado de moderador el H. Joaquim Clotet. El H. Maurice Berquet ha leido un resumen de las Actas correspondientes a la semana del 17 al 22 de septiembre, que ha sido aprobado por la Asamblea.

LAS LLAMADAS MÁS IMPORTANTES DE DIOS
El objetivo, desarrollado en la mañana del lunes y presentado por el hermano Mariano Varona, apunta a que los capitulares, con la colaboración de los laicos, lleguen a un consenso acerca de cuáles son las tres llamadas más importantes que Dios hace hoy para asegurar la vitalidad del Instituto, en los próximos ocho años.

El procedimiento que se ha seguido comprende cinco momentos:

1. Consenso en grupos pequeños.

2. Organización de los resultados, a través de una comisión integrada por los hermanos Javier Espinosa, Eugene Kabanguka, Antonio Ramalho, Mariano Varona y Ronald McEwan.

3. Entrega a la Asamblea de una propuesta de consenso, con un tiempo dedicado a formular aclaraciones.

4. Tiempo personal de confirmación.

5. Voto final de la Asamblea.

Los tres momentos finales del procedimiento se llevarán a cabo mañana, martes, día 25 de septiembre.

Antes de acudir a los grupos, los capitulares han debatido largamente sobre puntos concernientes al método, al significado preciso de algunas palabras, a la forma de presentar los resultados, etc.

EVALUACIÓN DEL DOCUMENTO "MISIÓN EDUCATIVA MARISTA"
El hermano Seán Sammon ha explicado la razón por la cual se trata en el Capítulo una evaluación sobre el documento "Misión educativa marista". Fue una decisión del Capítulo anterior.

El hermano Jeffrey Crowe ha presentado la evaluación, que ha desarrollado cuatro aspectos: recepción del texto, uso del mismo, resultados concretos y necesidad de cambios. Se ha entregado un resumen escrito a los presentes.

En la sala, han estado presentes varios miembros de la Comisión Internacional que elaboró el texto: hermanos Jeffrey Crowe, Henri Vignau, Miquel Cubeles y Many de Leon. 

Las intervenciones han subrayado el valor el documento, la validez de sus orientaciones para la escuela marista y para otros ámbitos educativos, la acogida favorable por parte de nuestros equipos de profesores y de colaboradores, los cursos organizados para reflexionar sobre el documento, su inclusión en los programas de formación, el criterio de preferencia de los pobres en nuestras escuelas, la conveniencia de profundizar algunos puntos tales como el carisma marista, etc. El agradecimiento a sus autores se ha extendido también a todos los que colaboraron en las dos consultas que se llevaron a cabo. En resumen, una mezcla de realidades y desafíos -el texto a veces contrasta con la realidad- que estimulan a proseguir en el camino de profundización.

PLAN GLOBAL DEL CAPÍTULO GENERAL

Ayer, 23 de septiembre, se operó el cambio estacional: el verano dio paso al otoño. También el Capítulo está próximo a pasar de un momento significativo del proceso a otro: del ver-juzgar al actuar. El hermano Seán Sammon ha presentado un plan más concreto de la segunda parte del Capítulo, desde el 23 de septiembre al 13 de octubre. 

1. Semana del 23 al 29 del septiembre

Fin de la fase del vez-juzgar e inicio de la fase del actuar.

Algunos puntos: votación de la síntesis, trabajo de comisiones, los laicos, fórum abierto sobre reestructuración, comisión de gobierno (prioridad del proceso de elección), grupos de trabajo (finanzas y comunicaciones), determinar la fecha y el proceso de la elección del Superior general y del Vicario general.

2. A partir del 30 de septiembre

Formulación de forma general.

Algunos puntos: elección del Superior general y del Vicario general, continuación del trabajo de las Comisiones, la Comisión de Gobierno presenta el proceso de elección del Consejo, mensaje, reunión de las Conferencias regionales, reunión de Provinciales respecto a algunos centros de renovación, día de retiro, servicio de reconciliación, mensaje del nuevo Superior general y clausura.

Se ha abierto un tiempo para pedir aclaraciones o formular comentarios.

Los laicos han celebrado una reunión paralela para elaborar sus conclusiones, ya que el martes finalizará su presencia en el Capítulo.

BREVES
- El sábado, 22 de septiembre, se conmemoró el 10º aniversario de la llegada del H. Leo Shea a Liberia para inaugurar la presencia marista en ese pais africano.

- La oración mariana se ha inspirado en el texto de la consagración de los futuros maristas en Nuestra Señora de Fourvière y se marchado procesionalmente de la capilla mayor a la sala capitular, portando la estatua de la Buena Madre y otra de san Marcelino.

- Una fiesta social, después de la cena, ha supuesto un tiempo de fraternidad, alegría, humor y música. Melodías de diversos países han marcado la internacionalidad de la fiesta. Se ha hecho obsequio a los laicos de unos recuerdos.

- Se ha abierto una exposición de la presencia marista en el mundo en la llamada "galería de los Superiores". Publicaciones, fotos y objetos reflejan la vitalidad internacional del carisma de Marcelino.

- Una anécdota, el documento "Misión Educativa Marista" ha sido traducido a varias lenguas. El hermano Sunanda Alwis (Sri Lanka) ha comunicado que la traducción al singalés fue realizada por una señora ciega.

- El testimonio de dos laicos, explicando su experiencia marista, ha sido un momento importante de la celebración eucarística que ha incorporado la expresión corporal en diversos ritos litúrgicos.

25 Septiembre

LAS CINCO LLAMADAS PARA ASEGURAR VITALIDAD

Ha actuado de moderador el H. Jude Pieterse. El H. Antonio Ramalho ha presentado el proceso del discernimiento y el hermano Mariano Varona ha leído el resultado del mismo.

El texto íntegro del documento entregado y leído en la sala capitular es el siguiente:

Para asegurar vitalidad en el Instituto, en los próximos ocho años, hemos sentido que Dios nos llama a:

1- Centrar nuestras vidas y comunidades en Jesucristo, de manera apasionada, e implementar procesos de crecimiento humano y de conversión que lo promuevan.

2- Avanzar juntos, y de forma más decidida, Hermanos y Laicos, en la cercanía a los niños y jóvenes más necesitados, y en la búsqueda de caminos nuevos de evangelización y solidaridad.

3- Revitalizar nuestras comunidades para que sean lugares de fraternidad, sencillez y fecundidad evangélica, al servicio de la misión.

4- Profundizar la propia identidad de Hermanos y Laicos, en el compartir vida, espiritualidad, misión y formación.

5- Crear unas estructuras de animación y gobierno, a todo nivel, que generen vitalidad en nuestro Instituto.
Tras su lectura, se ha dedicado tiempo a aclaraciones y comentarios sin entrar en debate.

La segunda sesión ha tenidos dos momentos: a) reflexión y plegaria personal, y b)  votación. 

Elementos del significado de la votación:

1. La aprobación apunta al núcleo de la llamada y no a su formulación literal. El desarrollo será una tarea posterior y se tendrán en cuenta los matices de los trabajos en grupo.

2. Cada llamada ha tenido su propia votación. No se han votado las cinco en bloque.

3. Si una llamada no obtuviera mayoría absoluta, no se excluiría de la reflexión capitular, pero no formaría parte de las llamadas consideradas de máximo nivel.

Las cinco llamadas han obtenido ampliamente la mayoría absoluta.

ORGANIZACIÓN DEL TRABAJO EN COMISIONES

El H. Peter Rodney ha presentado las líneas de trabajo para las comisiones capitulares, cuya función consiste en proseguir el discernimiento, en clima de oración, de una de las llamadas consensuadas por el Capítulo, en vistas a presentar al Capítulo algunas recomendaciones acerca de las líneas de acción para llevar a la práctica dicha llamada. El guión de trabajo contiene además los medios, la estructura de las Comisiones, las recomendaciones para el trabajo, las áreas de estudio relativas a la Comisión de Animación y Gobierno y la presentación de informes.

Las Comisiones son: espiritualidad, misión y solidaridad, comunidad, laicos, y animación y gobierno, correspondientes a las cinco llamadas aprobadas en la sesión final de la mañana.

Cada capitular se ha inscrito en una Comisión, después de haberse reunido por agrupaciones regionales para favorecer la presencia de diversas culturas en cada Comisión.

LA VOZ DE LOS LAICOS EN FÓRUM ABIERTO 

La última sesión de la jornada ha sido la oportunidad para escuchar la voz de los laicos que han acompañado a los capitulares durante unos diez días. Tras una presentación llevada a cabo por el Sr. José Francisco Murillo, la Sra. Ana Sarrate y el Sr. Paul Cummings han leido un texto, que refleja las ideas y sentimientos de todo el grupo de hombres y mujeres laicos. No ha pretendido ser un mensaje oficial sino una comunicación fraterna que resume lo que se ha visto y oído así como los horizontes de futuro que se han atisbado.

El texto íntegro de la comunicación se publicará en el “Boletín capitular nº 24”

Después de la lectura, se ha inaugurado un fórum abierto a partir de esa comunicación.

El H. Benito Arbués ha agradecido su comunicación, pero sobre todo su presencia, su tiempo con horarios intensos, su fe compartida, su visión como hombres y mujeres maristas. Les ha invitado a hacer llegar a la Comisión central cualquier inspiración que les pudiera venir en días sucesivos.

La Eucaristía ha privilegiado una serie de signos, entre los cuales cabe destacar la ceremonia de bendición y de entrega de un signo marista a través de un pequeño busto de san Marcelino Champagnat. Ha sido el acto de clausura de la participación de los laicos en el Capítulo. 

BREVES
- Se ha felicitado al hermano Antonio da Silva y al Sr. Fernando Domínguez con motivo de la fiesta de su cumpleaños.

- Los hermanos presentes en Pakistán han dirigido un mensaje al Capítulo, en el que además expresan su deseo de permanecer en el país pese a la inseguridad reinante que viven en la actualidad. Se ha pedido una oración por la paz.

- La Comisión central ha escrito una carta de felicitación al nuevo Superior general de la Sociedad de María y a la nueva Superiora general de las Hermanas Maristas.

- Las Provincias maristas de Brasil han obsequiado dos pequeños recuerdos a los asistentes, en el aniversario de la partida de un grupo de hermanos franceses hacia ese país en 1887.

- Se han recibido mensajes de Veranópolis (Brasil) de 59 hermanos de la tercera edad y algunos seglares y de Cochabamba (Bolivia).

- El hermano Sylvain Ramandimbiarisoa, Provincial electo de la Provincia de Madagascar, se ha incorporado por la tarde, en calidad de observador con voz pero sin voto, a las actividades del Capítulo.

- La comida ha tenido el carácter especial de agradecimiento y despedida a los laicos y laicas y se ha tenido lugar en la terraza, al aire libre.

- Anécdotas. En el fórum abierto, la Sra. Noemí Basco (Filipinas), para expresar una idea de colaboración entre laicos y hermanos de forma espontánea, ha cantado unos fragmentos de la canción de Diana Ross "If We Hold On Togheter..." (Si nos mantenemos juntos, sé que nuestros sueños nunca morirán...). La Sra. Rita Rokocacau (Fiyi) ha realizado su intervención en forma de plegaria a Dios Padre.

LA VOZ DE LOS LAICOS 
La última sesión de la jornada ha sido la oportunidad para escuchar la voz de los laicos que han acompañado a los capitulares. 

El texto íntegro de la comunicación:

Roma, 25 de septiembre de 2001

Queridos Hermanos Capitulares:

Al terminar nuestra participación en el XX Capítulo General, los 17 seglares provenientes de muchos países y con diferentes idiomas, queremos expresar los dones que hemos recibido durante nuestra presencia aquí. Igualmente, queremos identificar las oportunidades y desafíos que experimentamos como retos ante los que nos sentimos llamados a responder.

En primer lugar, queremos decirles que estamos agradecidos por esta oportunidad única de participar en el Capítulo. La bienvenida que nos dieron fue muy cálida y nos ha hecho sentir verdaderamente como en casa. Hemos sido tocados por el espíritu con que nos han acogido. Junto con el carisma marista que compartimos, esto nos ha hecho vivir la comunión entre nosotros y con Cristo. ¡Gracias por habernos hecho sentir hermanos y hermanas entre los hermanos!

Al compartir esta experiencia con nosotros, nos han tomado seriamente en cuenta. Han estado deseosos de escuchar nuestras voces,  como forma de ayudarlos en su discernimiento. Esperamos que nuestra contribución sea un apoyo para la vitalidad del Instituto. Nuestra presencia en el Capítulo es un signo de lo que el Espíritu está inspirando en ustedes.

Como resultado de nuestro trabajo conjunto, hemos ido descubriendo los siguientes retos:

· LA IDENTIDAD DEL LAICO MARISTA: Creemos que este carisma es recibido por cada persona como un don del Espíritu a través de Marcelino Champagnat.

· LA FORMACIÓN DE COMUNIDADES INSPIRADORAS: A través de la colaboración y vivencia de nuevas maneras de ser marista y de vivir en comunidad.

· MAYOR CORRESPONSABILIDAD EN LA MISIÓN, incluyendo la iniciativa y el liderazgo de los laicos.

Pedimos al próximo Consejo General que asuma la tarea de continuar el proceso de diálogo con los laicos para profundizar nuestras identidades como maristas.

Queremos decirles que cuentan con nosotros. Hoy, los discípulos de Marcelino Champagnat no son sólo los Hermanos, sino muchos más: mujeres y hombres, solteros y casados, jóvenes y adultos dispuestos a compartir con ustedes un carisma y unos desafíos. Queremos ser parte de su vida, de su espiritualidad y de su misión.

Nos vamos del Capítulo inspirados y renovados por nuestra experiencia de comunión. Estamos seguros que en esta comunión nos hemos encontrado con el espíritu de Marcelino, que nos ha interpelado como laicos maristas.

Nos vamos entusiasmados a nuestras provincias, a las responsabilidades que cada uno de nosotros tiene en la construcción del Reino, pero también conscientes de las dificultades que nos vamos a encontrar.

Nos vamos con el compromiso de cuidar la vida haciendo presentes los valores del Evangelio en la solidaridad con los empobrecidos y en la transformación de cada una de las obras maristas, para que sean lugares donde todos puedan experimentar el don de Dios y el impulso a vivir el servicio a los demás.

¡Que Dios los bendiga y muchas gracias a todos!

Ana María Sárrate

Carlos Robla 

Catherine Demougin

Catherine Hannon

Erika Shishido

Fernando Domínguez

Gary Norton

Jacques Boudrias

Jean Marie Amusini

José Eduardo Robles

José Francisco Murillo

Noemi Basco Silva

Paul Cummings

Ricardo Miño

Rita Rokocakau

Silvana E. da Silva

Valdecir J. Bianchi

26 Septiembre

CONSTITUCIÓN DE LAS COMISIONES

Ha actuado de moderador el hermano Eduardo Navarro. El hermano Maurice Berquet ha explicado el funcionamiento del fondo informático de materiales capitulares para uso de los hermanos. 

La jornada de hoy se ha dedicado íntegramente al trabajo de las Comisiones, una vez celebrada la primera sesión. Se han constituido las cinco comisiones siguientes, cada una de las cuales se refiere a una de las llamadas aprobadas ayer: Espiritualidad, Misión y solidaridad, Comunidad, Laicos, y Animación y gobierno.

FÓRUM ABIERTO SOBRE EL GOBIERNO

El hermano Seán Sammon ha expuesto las razones que motivan la celebración de un fórum abierto sobre gobierno, justamente antes de que empiecen a funcionar la Comisión de Animación y Gobierno. Algunas propuestas que han llegado al Capítulo apuntan a esta área, que puede influir en un cambio de Constituciones y Estatutos.

Los capitulares han compartido sus esperanzas, sus expectativas, sus opiniones, sus propuestas de nuevos modelos sobre este tema durante, aproximadamente, una hora. 

UNA EUCARISTÍA ESPECIAL

En la festividad de los mártires san Cosme y san Damián, se ha celebrado la liturgia en honor de nuestros mártires recientes y de nuestros hermanos que han muerto entre 1993 y 2001. La música y los gestos han tenido tonalidad asiática: el salmo cantado en singalés, la música coreana en los momentos de reflexión, ritmos asiáticos en la comunión, las varas de incienso dedicadas a nuestros mártires maristas, el padrenuestro en filipino, y el gesto de paz con las manos juntas y una inclinación ligera y una guirnalda de flores al celebrante. Más allá de estos ritos, la profundidad de la plegaria con el recuerdo en todos aquellos que han sabido vivir el carisma marista de manera radical y que han amado hasta dar su vida por el Evangelio.

BREVES
- La comunidad marista de las Islas Salomon ha tenido que evacuar por conflictos sociales. La asamblea ha manifestado su adhesión a través del hermano Timothy Ngele, delegado capitular de Papúa Nueva Guinea e Islas Salomón, y ha prometido su plegaria.

- La Provincia de Colombia ha obsequiado a los capitulares con un recuerdo en el aniversario de la partida de los primeros hermanos a este país.

- Se ha proyectado, después de la cena, el vídeo del musical "Un corazón sin fronteras", creado y realizado por el Grupo Katarsis (Argentina), de 50 minutos de duración. El tema está inspirado en las orientaciones del XIX Capítulo general.

- La Eucaristía ha sido concelebrada por el padre Jan Hulshof, nuevo Superior general de la Sociedad de María, y por los padres John Jago y Joaquín Fernández, antiguos Superiores generales de dicha Sociedad.

27 Septiembre

EL ITINERARIO SE ADENTRA EN LA MESETA 

El camino espiritual recorre diversas fases, una de las cuales corresponde a la meseta, donde hay altura, pero no existe novedad ni cambio aparente. La monotonía no significa infecundidad. La gestación se lleva a cabo discretamente, en silencio. No hay noticia, sino espera. La vida estallará en el momento adecuado. Siguiendo las leyes de la existencia, el Capítulo se ha adentrado en la fase mesetaria, iniciada en la jornada de ayer y prevista, al menos, hasta el sábado inclusive. 

El momento "ver-juzgar" concluyó con la definición de las cinco llamadas, formuladas de manera algo genérica, aunque con un núcleo muy defininido. Los capitulares, divididos en cinco Comisiones, van desmenuzando las posibilidades, los retos y los desafíos que entraña cada una de las llamadas en el ámbito del actuar.

BREVES
· La jornada se ha iniciado con una breve asamblea plenaria, moderada por el H. Antonio Martínez. Se ha aprobado el orden de los tres días, del 27 al 29 de septiembre.

· Nuevos aniversarios de nacimiento han permitido felicitar a los hermanos Jacques Scholte y Fabricio Galiana (traductor) y al Sr. José Francisco Murillo, laico.

· El grupo anglófono de tercera edad que ha iniciado el curso en Manziana ha compartido la comida con los capitulares.

· El colegio de Toulouse, Francia, se ha visto afectado por la explosión de una petroquímica. Ha debido trasladar quince aulas a otras instalaciones 

· La Eucaristía, en la celebración de san Vicente de Paúl, ha recordado con palabras del santo que “los pobres son nuestros maestros” y “vuestro claustro: las calles de la ciudad”. La preguntas que se han formalado después de la lectura del evangelio: “¿Nuestros Lázaro? ¿Nuestros Montagne? ¿Nuestros Berne? ¿Nuestro grado de responsabilidad en las relaciones Norte-Sur?…”.

28 Septiembre

CONTINÚA EL TRABAJO EN COMISIONES

Las cinco Comisiones han seguido trabajando en la jornada del viernes con intensidad. Se presenta a continuación la relación de hermanos que participan en cada una de ellas. Conviene subrayar que se ha dado un título a cada Comisión para efectos prácticos, pero que su contenido posee una riqueza y una complejidad que van mucho más allá de una formulación escueta. Cada Comisión pretende traducir en el campo de la acción las intuiciones de las cinco llamadas para obtener mayor vitalidad en el Instituto durante los próximos años.

Comisión de Espiritualidad

Hermanos Sunanda Alwis, José Luis Ampudia, Gabriele Andreucci, Diego Antón, Bernard Beaudin, Donald Bisson, Joaquim Clotet, Rodrigo Cuesta, Christian Dever, Ted Fernández, Renato Guisleni, Manuel Jorques, Eugene Kabanguka, André Lanfrey, Eduardo López, Dealmo Lunkes, Eugenio Magdaleno, Christian Mbam, John McDonnell, Buenaventura Pérez, Antonio Ramalho, Jean Ronzon, Ernesto Sánchez, Hilario Schwab, Neville Solomon, Henry Spinks y Mariano Varona. 

Comisión de Misión y Solidaridad
Hermanos Laurentino Albalá, Adolfo Cermeño, Robert Clark, Réal Cloutier, Miquel Cubeles, Claudino Falchetto, Raúl Figuera, Fergus Garrett, António Leal, Fernando Mejía, Richard Mutumwa, Antonio Peralta, Jean F. Ratsimbazafy, José Antonio Ruiz, Gonzalo Santa Coloma, Antonio da Siva, Iulio Suaesi, Robert Teoh, John Thompson, Joseph Udeajah, Henri Vignau y Pedro Wolter.

Comisión de Comunidad
Hermanos Abdón Alvear, Barry Burns, Ataide José de Lima, Michael de Waas, Demetrio Espinosa, Javier Espinosa, Marcelino Ganzaraín, Maurice Goutagny, Nicolás García, Manfred Gschrey, Lauro Hochscheidt, Domingos Lopes, Ángel Medina, Juan José Mina, Eduardo Navarro, Don Neary, Timothy Ngele, Landelino Ortego, Reginald Racine, Denis Rakotoarivony, Peter Rodney, José Luis Salazar, Roque Salet, Luis Sobrado, Jacobo Song y Carlos Wielganczuk.

Comisión de Laicos
Hermanos Henri Catteau, Manny de Leon, Enrique Escobar, Pablo González, Crescenciano González, Pedro Herreros, Samuel Holguín, Charles Howard, James Jolley, Afonso Levis, Óscar Martín, Afonso Murad, Lawrence Ndawala, Guilles Ouimet, Gaston Robert, Leo Shea, André Thizy y Emili Turú.

Comisión de Animación y Gobierno
Hermanos Juan Miguel Anaya, Yvon Bedard, Maurice Berquet, José Faustino Calleja, José Artur Cardoso, Julian Casey, Thomas Chin, Jeff Crowe, Alfonso Fernández, José Alfonso García, Libardo Garzón, Antonio Giménez, Michael Hill, Jacques Larouche, Pedro Marcos, Antonio Martínez, Ronnie McEwan, Primitivo Mendoza, Jude Pieterse, Onorino Rota, Jacques Scholte, Josep Maria Soteras y Maurice Taildeman.

LO QUE ESPERAMOS DEL PRÓXIMO CONSEJO GENERAL

Se ha celebrado una asamblea plenaria, moderada por el hermano Joaquim Clotet, en la cuarta sesión de la tarde para que la Comisión de Animación y Gobierno presentara unas primeras conclusiones a través de su secretario, el hermano Jeff Crowe. 

El contenido del documento pretende responder a lo que se espera del próximo Consejo general. Los puntos abordados son: objetivos, esperanzas globales, estilo de gobierno, estilo de animación, cualidades y competencias de los miembros del Consejo, modelos (A, B y C) y duración del mandato.

Posteriormente, los capitulares se han dividido en grupos para analizar el documento de dos páginas y reaccionar frente a las propuestas formuladas.

BREVES
· La liturgia eucarística cotidiana, de forma sucesiva. se celebra prioritariamente en una de las cuatro lenguas oficiales.

· La misa del miércoles se centró sobre los 11 mártires recientes, cuyas fotos se han colocado en una sencilla construcción, y sobre los difuntos de estos ochos últimos años. En el altar, entre dos fotos de “Aquilegia Champagnatii”, flor descubierta por el hermano Nito Moraldo y dedicada a Marcelino Champagnat, se ha colocado la relación de los 818 hermanos fallecidos desde el último Capítulo general.

· Manteniendo el escenario precedente, la liturgia de hoy ha tenido por tema: “Compartir la vida que ya existe”. La motivación: “Queremos nueva vida para el Instituto. Sin embargo, mucha vida ya existe, y por eso debemos dar gracias a Dios”. Fotos fotocopiadas de hermanos distintos del Instituto se han encontrado pegadas en cada banco de la capilla. Un recuerdo de la vida marista actual, extendida por los cinco constinentes.

29 Septiembre

CAMBIOS EN EL ORDEN DEL DÍA

Se ha celebrado una asamblea plenaria, moderada por el hermano Michael Hill, en la segunda parte de la mañana. Se ha trasladado el fórum abierto sobre la reestructuración al lunes, 1 de octubre. En su lugar, se han incluido dos temas: a) procedimiento para la elección del Superior general y del Vicario general, y b) presentación del proceso para la redacción del mensaje.

PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN DEL SUPERIOR GENERAL Y DEL VICARIO GENERAL

El hermano Jude Pieterse, como portavoz de la Comisión de animación y Gobierno, ha presentado el procedimiento para la elección del Superior general y del Vicario general. La propuesta ha previsto dedicar tres días: tarde del primer día, mañana y tarde del segundo, y mañana del tercero. Tras una serie de intervenciones, especialmente para clarificar o sugerir algunos matices, la Comisión central ha fijado un tiempo para presentar enmiendas hasta la una del mediodía de domingo, 30 de septiembre, como fecha límite. Cuando se sepan de manera definitiva la fecha y el procedimiento de elección, se comunicarán oportunamente a través del Boletín capitular.

PRESENTACIÓN DEL PROCESO PARA LA REDACCIÓN DEL MENSAJE
El hermano Seán Sammon ha efectuado la presentación de una propuesta para elaborar el mensaje final, que debe incluir un plan de acciones específicas en respuesta a las llamadas de Dios y los cambios para asegurar el incremento de vitalidad. Los destinatarios son los hermanos y aquellas personas que quieran vivir el sueño de Champagnat. Ha indicado también el papel de las Comisiones y de la Asamblea así como la necesidad de que cada grupo lingüístico elija un hermano para el equipo de redactores, de los cuales se ha enunciado un perfil de cinco características o habilidades.

EL PUZZLE DE LAS COMISIONES 
Las Comisiones han proseguido su labor. En la Eucaristía se ha construído un puzzle con cinco piezas, cada una representando una Comisión. Todas eran piezas distintas, incompletas en sí mismas, pero necesarias para conseguir la unidad completa. La vida religiosa subrayó más en el pasado la perfección, hoy suele hablarse más de integración. Se trata de una imagen que nos acerca a la realidad de la voluntad de los capitulares. Se ha querido huir del riesgo de fragmentar los mensajes, de que cada Comisión construya sus propuestas olvidando la visión de conjunto. La creación de un equipo redactor pretende alcanzar este objetivo. Se está subrayando más la acción y las medidas concretas para conseguir la vitalidad que la elaboración de nuevos documentos. Los que actualmente posee el Instituto se consideran de gran calidad. Pero se trata de una tarea ardua en la cual los capitulares se están metiendo de lleno. Hay ilusión y deseos de responder a los desafíos que encierran las cinco llamadas. El proceso se considera positivo, aunque los resultados sean todavía inciertos. A los pies del altar, el puzzle completo que integra las cinco Comisiones ha constituido un símbolo de lo que quiere ser el Capítulo.

BREVES
- Se ha recordado al Sr. Jacques Boudrias, laico que participó en el Capítulo, con motivo de su cumpleaños.

- Las Hermanas Misioneras de la Sociedad de María (SMSM) han elegido como Superiora general a la hermana Judith Moore, noezelandesa, actualmente misionera en Filipinas. Sustituye a la hermana Patricia Stowers.

- La Provincia de Levante, España, ha puesto a disposición de los Capitulares una biografía sobre el hermano Teófilo Martínez López, 1915-2000, que fue Provincial y Consejero general. Su autor es el hermano Francisco Báscones Peña.

- Se han celebrado tres reuniones simultáneas, después de la oración mariana, a primera hora de la tarde: a) los Provinciales de lengua inglesa, abierto a quien estuviera interesado, sobre los cursos de formación de Manziana, b) la Conferencia de Provinciales de Latinoamérica, es decir la CLAP, y c) la Conferencia Marista de Provinciales de Europa.

- El monumento dedicado a san Marcelino que se encuentra en la explanada frente a la Capilla mayor ha congregado a los hermanos, que han entrado procesionalmente para participar en la Eucaristía. El sentimiento de gratitud por el trabajo realizado en las Comisiones ha estado muy presente en la liturgia, en especial después de la comunión a través de intervenciones libres en distintas lenguas.

- Mañana, domingo, no habrá actividad oficial del Capítulo ni boletín informativo.

LA VOZ DE LOS CAPITULARES
H. Samuel Holguín Díez

Provincia Norte - España

Un nuevo amanecer

Cuando el Sol despuntaba el 2 de enero de 1817 no era ajeno a la nueva vida eclesial que brotaba en el pueblecito de La Valla, en Francia. Una vida sencilla y anónima, como la vida de María en Nazaret, pero destinada a dar nueva esperanza a la humanidad y de forma especial a los niños y jóvenes más pobres. Ese mismo Sol, que cada día nos visita y nos reconforta, no es tampoco ajeno a las nuevas formas de vida marista que brotan, y anima la llamada que sienten muchos seglares, hombres y mujeres, a vivir su vocación específica según el carisma de Marcelino Champagnat. El nuevo amanecer de vida marista nos abre otras puertas de esperanza y nos sitúa, a hermanos y seglares en relación fraterna, junto a María. Este Sol renovado es el anuncio claro de un Nuevo Pentecostés en la Iglesia de hoy y un don del Espíritu para nuestra vocación marista.

Hno. Crescenciano González A. 

Provincia de Ecuador

¡Levántate! Siento que es el mensaje de Jesús para ti y para mí cada día que empieza. Sí, ¡levántate!, pues el amor hecho vida e historia te espera en cada momento de tu existencia. Esa es mi experiencia capitular. Gracias a vuestra presencia en el recuerdo, en la oración y en el cariño para todos nosotros que os sentimos cerca en el compartir capitular donde, juntos y en discernimiento, tratamos de responder a las llamadas del Espíritu. Alegría, paz y felicidad para todos y todas.

Se incluyen en este Boletín cinco poesías compuestas por el H. Rodrigo. Todas ellas se agrupan bajo el título “Capítulo y poesía” y responden a distintos momentos que se han vivido hasta ahora en el proceso capitular. 

1. ¡Llegaste primero!

2. ¡Vitalidad!

3. Discernir.

4. Lectura de fe

5. Con los empobrecidos

H. Rodrigo Cuesta Guerra 

Provincia de América Central

Capítulo y poesía

iLlegaste primero!

Cuando entré, te sentí.

Habías llegado primero

Espíritu de todo lo NUEVO.

Las trabas y muros viejos,

con tu novedad,

has convertido en sendero.

Por eso, en las manos libres

y el saludo alegre de mis hermanos,

tu huella previa de amor

me ha cautivado.

¡Tú siempre llegas primero!

Este acontecimiento es tuyo.

Tuyos somos los que llegamos...

Divino Espíritu, 

inspirador de todo lo bueno,

toca nuestros corazones

e infunde tu aliento nuevo.

Solamente Tú, puedes

hacer de nuestro XX Capítulo,

un Pentecostés NUEVO.

(Rodrigo Cuesta, 4 septiembre 2001)

¡Vitalidad!

Vitalidad evoca VIDA.

VIDA como el grano que surge

rompiendo la tierra.

Vida como la flor mañanera

cubierta de rocío, firme y tierna.

Vida como la aurora

que rompe la noche y abre el día.

Vida como el grito del niño

que entra en lo nuevo.

Vida como la ola nueva

de la mar vieja.

Vida como el cariño nuevo

de los siempre esposos.

Vida como los caminos nuevos

para lugares nuevos y viejos.

Vida como el vino nuevo

en odres nuevos.

Vida como la ilusión del joven

soñando lo nuevo.

Vida como la Palabra viva

que empapa el alma cada día.

Vida como la humedad y el agua

que mantiene la hierba fresca.

Vida como la Resurrección

que vence la vida muerta.

Vitalidad evoca FUERZA...

Fuerza como la madre pujando

y ofreciendo vida.

Fuerza como el sol 

en su lucha contra la nube y la niebla.

Fuerza como el fuego 

que abrasa y arrasa, 

purifica y separa.

Fuerza como el hombre mártir 

que no retrocede 

aunque le explote el alma.

Fuerza como el agua 

que rompe los diques, los cauces,

los puentes, las casas.

Fuerza como el relámpago y viento  

que mueven los cimientos.

Vitalidad evoca PASIÓN...

Pasión como el amor enamorado

que lucha y vence.

Pasión como el amor del mártir

que nadie vence.

Pasión como la libertad del libre

que goza y sirve.

Pasión como el amor del Padre

que envía al Hijo.

Pasión como el amor del Hijo

que en sangre se entrega.

Pasión como el amor del Espíritu

que permanece siempre.

Pasión como el amor de María

que sigue al Hijo siempre.

Pasión como el amor tuyo y mío

que se entrega siempre,

que lucha siempre,

que espera siempre,

que arriesga siempre,

que amanece siempre,

que busca siempre 

el AMOR para SIEMPRE.

Vitalidad es VIDA, es FUERZA, 

es PASIÓN.

Es Cruz, es muerte, es Resurrección.

Vitalidad es AMOR.

(Rodrigo Cuesta, 20 septiembre 2001)

Discernir

Discernir...

es abrir las ventanas del alma

y acoger lo que viene de fuera.

Es rumiar la palabra acogida,

animarla y de VIDA llenarla.

Discernir es librarse de leyes humanas

para tomarlas y dejarlas.

Discernir es buscar la eficacia del Espíritu

que en nosotros trabaja.

Discernir es morir y VIVIR.

Discernir es despojo y opción por la  VIDA

porque  muchas veces

la muerte de vida se disfraza.

Discernir es decidir

aunque la cruz aparezca

en los rincones del alma.

Discernir es orar, es amar,

es buscar, es encontrar...

Y es actuar con la libertad del alma.

Es, pues, discernir, una gracia

que hay que acoger y vivir

para la vitalidad del alma.

(Rodrigo Cuesta,  5 septiembre 2001)

LECTURA DE FE 

(Desde las estadísticas del Instituto)

Mi reacción convertida en oración fue:


Acepto, Señor estos cambios de paradigmas que nos presentas para el Instituto de los Hermanos Maristas: no más grandeza, ni por el número, ni por las grandes obras no por ser los primeros, ni por el prestigio, ni por la eficacia... Acepto que de cara al futuro no habrá más gloria por estos caminos de grandeza y de fuerza.


Acojo la propuesta que nos puedes estar ofreciendo de más Evangelio: “Te basta mi fuerza, han de vivir más de la Fe que de la inercia que produce las seguridades y el poder adquirido. La debilidad, la pequeñez, la pobreza será fuente de VIDA... para que se 

manifieste así, con mayor claridad, mi fuerza, mi acción, mi VIDA en vuestra pobreza. Es este el espíritu de la encarnación, de la cruz y del altar y el de María, oculta al mundo, pero firme en el servicio al mismo.


Intuyo que hay que trabajar la pastoral vocacional con otros parámetros:

· más abiertos eclesialmente

· más sencillos en la vida  y las estructuras

· más vida fraterna

· más testimonio colectivo

· más coherencia de vida

· más en colaboración con...

· más agresiva la propuesta desde la coherencia, la alegría, la Fe, la audacia...

(H. Rodrigo Cuesta,  17 septiembre 2001)

Con los empobrecidos

(Para que  las cosas cambien...)

Mientras cambian las cosas,

porque cambiarán, (esa es nuestra fe),

llego a este Capítulo,

trayendo en el corazón,

la voz de los sin voz,

el mensaje de los empobrecidos

pidiendo dignidad y compasión.

Mientras cambian las cosas,

quiero traer conmigo

a los que a esta casa y esta mesa

aún no pueden entrar.

Más, sí,  entran contigo y conmigo,

desde la experiencia y la vida,

desde el amor encendido,

en la hoguera del deseo

de la solidaridad y la vida.

No son unos pocos que gritan,

son más de mil millones de hermanos

o más de ciento diez millones de niños.

Por eso su voz, aunque suave,

se escucha en este mundo que arde.

Mientras cambian las cosas

quiero gritar, con su suave voz,

que Champagnat se quedó entre ellos

para servirles la mesa de la educación.

Que buscó hermanos,

que recorrió los campos,

que encontró muchas manos,

que repartió mucha vida,

que se gastó como hermano.

Que los niños crecieron,

que los niños rieron,

que los niños amaron y gozaron

lo que nunca esperaron.

Estamos en el Capítulo General

para que las cosas cambien,

para que las oportunidades lleguen,

para que la VIDA desborde,

para que la opción se haga

e inunde de vida 

los inmensos espacios

amenazados de muerte.

Para que las cosas cambien...

Para que las cosas cambien...

bajaremos a la vida,

lucharemos con ellos,

desde “abajo” globalizaremos

la VIDA de la SOLIDARIDAD.

Para que las cosas cambien...
(H. Rodrigo Cuesta Roma, 27-09-2001)
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