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XX CHAPITRE GÉNÉRAL

24 Septembre

RÉSUMÉ DES ACTES (17-22 SEPTEMBRE)
Le modérateur a été F. Joaquim Clotet. F. Maurice Berquet a lu un résumé des Actes correspondant à la semaine du 17 au 22 septembre, que l’Assemblée a approuvé.

LES APPELS DE DIEU LES PLUS IMPORTANTS

L’objectif, développé au cours de la matinée de lundi et présenté par F. Mariano Varona, tend à ce que les capitulants, avec la collaboration des laïcs, arrivent à un consensus sur les trois appels les plus importants que Dieu adresse aujourd’hui pour assurer la vitalité de l’Institut durant les huit prochaines années. 

Le processus suivi comprend cinq moments :

1 . Consensus en petits groupes.

2. Organisation des résultats, par une commission formée des frères Javier Espinosa, Eugène Kabanguka, Antonio Ramalho, Mariano Varona et Ronald McEwan.

3. Remise à l’Assemblée d’une proposition de consensus, avec un temps consacré à formuler des explications.

4. Temps personnel de confirmation.

5. Vote final de l’Assemblée.

Les trois derniers moments du processus seront réalisés demain, mardi 25 septembre.

Avant de se réunir en groupes, les capitulants ont débattu largement sur les points concernant la méthode, la signification précise de quelques mots, la forme sous laquelle présenter les résultats, etc.

ÉVALUATION DU DOCUMENT “MISSION ÉDUCATIVE MARISTE”

F. Seán Sammon a expliqué pour quelle raison le Chapitre doit faire une évaluation du document “Mission éducative mariste”. Ce fut une décision du Chapitre précédent.

F. Jeffrey Crow a présenté l’évaluation dont il a développé quatre aspects : réception du texte, usage qui en a été fait, résultats concrets et besoin de changements. Un résumé écrit a été remis aux présents.

Dans la salle étaient présents plusieurs membres de la Commission Internationale qui a élaboré le texte : frères Jeffrey Crow, Henri Vignau, Miquel Cubeles et Many de Leon. 

Les interventions ont souligné la valeur du document, la validité de ses orientations pour l’école mariste et pour d’autres milieux éducatifs, l’accueil favorable de la part de nos équipes de professeurs et de collaborateurs, les cours organisés pour réfléchir sur le document, son inclusion dans les programmes de formation, le critère de préférence des pauvres dans nos écoles, la convenance d’approfondir quelques points tels que le charisme mariste, etc. La reconnaissance envers ses auteurs a été étendue aussi à tous ceux qui ont collaboré aux deux consultations réalisées. En réalité, un mélange de réalités et de défis – le texte parfois contraste avec la réalité – qui incitent à poursuivre le chemin d’approfondissement. 

PLAN GLOBAL DU CHAPITRE GÉNÉRAL

Hier, 23 septembre, un changement de saison s’est opéré : l’été a fait place à l’automne. Le Chapitre aussi va bientôt passer d’un moment significatif du processus à un autre : de voir-juger à agir. F. Seán Sammon a présenté un plan plus concret de la deuxième partie du Chapitre, du 23 septembre au 13 octobre.

1. Semaine du 23 au 29 septembre

Fin de la phase voir-juger et début de la phase agir.

Quelques points : vote de la synthèse, travail en commissions, les laïcs, carrefour sur la restructuration, commission du gouvernement (priorité du processus d’élection), groupes de travail (finances et communications), détermination de la date et du mode d’élection du Supérieur général et du Vicaire général.

2. A partir du 30 septembre

Formulation de forme générale.

Quelques points : élection du Supérieur général et du Vicaire général, suite du travail des Commissions, la Commission du Gouvernement présente le mode d’élection du Conseil, message, réunion des Conférences régionales, réunion des Provinciaux pour ce qui concerne quelques centres de recyclages, journée de retraite, célébration de réconciliation, message du nouveau Supérieur général et clôture. 

Un temps a été accordé pour demander des éclaircissements ou formuler des commentaires.

Les laïcs ont tenu une réunion parallèle pour élaborer leurs conclusions car leur présence au Chapitre s’achèvera mardi.

BRÈVES

- Samedi 22 septembre a été commémoré le 10ème anniversaire de l’arrivée de F. Leo Shea au Libéria pour inaugurer la présence mariste dans ce pays africain.

- La prière du matin s’est inspirée du texte de la consécration des futurs maristes à Notre-Dame de Fourvière et une procession s’est déroulée de la grande chapelle à la salle capitulaire, en portant la statue de la Bonne Mère et une autre de saint Marcellin.

- Une réception, après souper, a été un temps de fraternité, d’allégresse, de bonne humeur et de musique. Des mélodies de divers pays ont marqué le caractère international de la fête. On a fait hommage aux laïcs de quelques souvenirs.

- Une exposition de la présence mariste dans le monde s’est ouverte dans la “galerie des Supérieurs”. Publication, photos et objets reflétant la vitalité internationale du charisme de Marcellin.

- Une anecdote, le document “Mission Éducative Mariste” a été traduit en diverses langues. Frère Sunanda Alwis (Sri Lanka) a fait savoir que la traduction en singalais a été réalisée par une dame aveugle.

- Le témoignage de deux laïcs, expliquant leur expérience mariste, a été un moment important de la célébration eucharistique qui a incorporé l ‘expression corporelle à divers rites liturgiques.

25 Septembre

LES CINQ APPELS POUR ASSURER LA VITALITÉ

Le modérateur a été F. Jude Pieterse. F. Antonio Ramalho a présenté le processus de discernement et Frère Mariano Varona en a lu le résultat.

Le texte intégral du document remis et lu dans la salle capitulaire est le suivant :

Pour assurer la vitalité de l’Institut dans les huit prochaines années, nous avons senti que Dieu nous appelle à:

1- Centrer passionnément nos vies et nos communautés en Jésus Christ, et pour cela, mettre en œuvre des processus de croissance humaine et de conversion. 

2- Avancer ensemble, Frères et Laïcs, de façon résolue, dans la proximité aux enfants et aux jeunes les plus défavorisés, et dans la recherche de chemins nouveaux d’évangélisation et de solidarité. 

3- Revitaliser nos communautés pour qu’elles soient des lieux de fraternité, de simplicité et de fécondité évangélique, au service de la mission.

4- Approfondir notre identité spécifique de Frères et de Laïcs, dans le partage de la vie, de la spiritualité, de la mission et de la formation.

5- Créer à tous les niveaux, des structures d’animation et de gouvernement, qui génèrent la vitalité dans notre Institut. 

Après sa lecture, un temps a été consacré aux explications et aux commentaires sans débat.

La deuxième séance a eu deux moments : a) réflexion et prière personnelle, b) vote.

Éléments significatifs du vote :

1. L’approbation concerne le sens de l’appel mais non sa formulation littérale. Le développement sera une tâche postérieure et on tiendra compte des nuances des travaux de groupes.

2. Chaque appel a été voté séparément. Les cinq n’ont pas été votés en bloc.

3. Si un appel n’obtenait pas la majorité absolue, il ne serait pas exclus de la réflexion capitulaire, mais il ne ferait pas partie des appels considérés comme du plus haut niveau.

Les cinq appels ont obtenu largement la majorité absolue.

ORGANISATION DU TRAVAIL EN COMMISSIONS

F. Peter Rodney a présenté le plan de travail des commissions capitulaires qui doivent poursuivre le discernement, dans un climat de prière, d’un des appels adoptés par le Chapitre. Elles devront présenter au Chapitre des recommandations en vue de les mettre en pratique. Le plan de travail contient en outre les moyens, la structure des Commissions, les recommandations pour le travail, les zones d’étude relatives à la Commission Animation et Gouvernement et la présentation des rapports.

Les Commissions sont les suivantes : spiritualité, mission et solidarité, communauté, laïcs, animation et gouvernement, correspondant aux cinq appels approuvés pendant la session finale du matin.

Chaque capitulant s’est inscrit dans une Commission, après réunion par groupes régionaux pour favoriser la présence de diverses cultures dans chacune. 

LA VOIX DES LAÏCS EN CARREFOUR

La dernière séance de la journée a donné l’occasion d’écouter la voix des laïcs qui ont accompagné les capitulants pendant une dizaine de jours. Après présentation par M. José Francisco Murillo, Mme Ana Sarrate et M. Paul Cummings ont lu un texte qui reflète les idées et les sentiments de tout le groupe de laïcs, hommes et femmes. Il ne prétend pas être un message officiel mais seulement une communication fraternelle qui résume ce qu’ils ont vu et entendu ainsi que les horizons du futur qu’ils ont entrevus. 

Le texte intégral de la communication sera publié dans le “Bulletin capitulaire n° 24”. Après la lecture, il a fait l’objet d’un carrefour.

F. Benito Arbués les a remercié de leur message, mais surtout de leur présence, de leur temps avec horaires intenses, de leur foi partagée, de leur vision comme hommes et femmes maristes. Il les a invités à faire parvenir à la Commission centrale toute inspiration qui pourrait leur venir ensuite.

L’Eucharistie a privilégié une série de signes, parmi lesquels il faut souligner la cérémonie de bénédiction et de remise d’un signe mariste sous forme d’un petit buste de saint Marcellin Champagnat. C’était l’acte de clôture de la participation des laïcs au Chapitre.

BRÈVES

- F. Antonio da Silva et M. Fernando Dominguez ont reçu nos souhaits à l’occasion de leur anniversaire de naissance.

- Les frères présents au Pakistan ont adressé un message au Chapitre, par lequel ils expriment leur désir de rester dans le pays malgré l’insécurité qui y règne actuellement. On a demandé une prière pour la paix.

- La Commission centrale a envoyé une lettre de félicitations au nouveau Supérieur général de la Société de Marie et à la nouvelle Supérieure générale des Sœurs Maristes.

- Les Provinces maristes du Brésil ont offert deux petits souvenirs aux assistants, à l’anniversaire du départ d’un groupe de frères français pour ce pays en 1887.

- Nous avons reçu des messages de Veranópolis (Brésil), de la part de 59 frères du troisième âge et de quelques laïcs, ainsi que de Cochabamba (Bolivie).

- Frère Sylvain Ramandimbiarisoa, Provincial élu de la province de Madagascar, s’est incorporé, ce soir, aux activités du Chapitre, en tant qu’observateur avec doit de parole mais non de vote.

- Le repas a eu un caractère spécial de remerciement et de congé aux laïcs. Il a eu lieu sur la terrasse, au grand air.

- Anecdotes. Pendant le carrefour, Mme Noemi Basco (Philippines), pour exprimer une certaine idée de collaboration  entre laïcs et frères d’une manière spontanée, a chanté quelques passages de la chanson de Diana Ross “If We Hold On Together…” (Si nous restons unis, je sais que nos songes ne mourront jamais…) Mme Rita Rokocacau (Fidji) a réalisé son intervention sous forme de prière à Dieu le Père.

LA VOIX DES LAÏCS EN CARREFOUR

La dernière séance de la journée a donné l’occasion d’écouter la voix des laïcs qui ont accompagné les capitulants

Le texte intégral de la communication:

Rome, le 25 septembre 2001

Chers Frères Capitulants :

En terminant notre participation au XXème Chapitre général, nous les 17 laïcs venus de pays différents, aux langues diverses, nous voulons vous remercier pour les dons que nous avons reçus tout au long de notre présence ici. Nous voulons également relever les difficultés et défis que nous vivons et auxquels  nous nous sentons appelés à répondre. 

Tout d’abord, nous vous remercions de cette chance unique d’avoir pu participer au Chapitre. L’accueil que nous avons reçu a été très chaleureux et nous nous sommes sentis chez nous. Nous avons été touchés par l’esprit avec lequel vous nous avez accueillis. En partageant ensemble le charisme mariste, nous nous sommes sentis en communion les uns avec les autres et avec le Christ. Merci de nous avoir fait sentir que nous sommes frères et sœurs parmi les frères. 

En partageant cette expérience avec nous, vous nous avez vraiment pris au sérieux. Vous avez souhaité prendre en compte notre voix pour vous aider dans votre discernement. Nous espérons que notre participation contribuera à la vitalité de l’Institut. Notre présence au Chapitre est un signe de l’Esprit qui vous inspire.  

Comme fruits de notre travail ensemble, nous avons découvert les défis suivants :

· L’IDENTITÉ DU LAIC MARISTE: nous croyons que ce charisme est reçu par chacun comme un don de l’Esprit par l’intermédiaire de Marcellin Champagnat.

· LA FORMATION DE COMMUNAUTÉS INSPIRATRICES : par la collaboration et la pratique de nouvelles manières d’être maristes et de vivre en communauté. 

· UNE PLUS GRANDE CO-RESPONSABILITÉ DANS LA MISSION : y compris pour les initiatives et la prise de responsabilité des laïcs.   

Nous demandons au prochain Conseil général  de continuer la démarche de dialogue avec les laïcs pour approfondir nos identités comme maristes. 

Vous pouvez compter sur nous ! Aujourd’hui les disciples de Marcellin Champagnat ne sont plus seulement les Frères, mais aussi des femmes et des hommes, célibataires et mariés, jeunes et adultes disposés à partager avec vous un charisme et à relever des défis. Nous voulons faire partie de  votre vie, de votre spiritualité et de votre mission.

Nous quittons le Chapitre inspirés et renouvelés par notre expérience de communion. Nous sommes sûrs que dans cette communion, nous avons rencontré l’esprit de Marcellin qui nous a interpellés comme laïcs maristes. Nous repartons vers nos provinces respectives avec enthousiasme pour notre responsabilité personnelle dans la construction du Royaume de Dieu, mais conscients aussi des difficultés que nous allons trouver.  

Nous repartons avec l’engagement de vivre les valeurs évangéliques de solidarité avec les pauvres. Nous visons la transformation de chacune de nos œuvres maristes pour qu’elles soient des lieux où chacun puisse faire l’expérience du don de Dieu et soit encouragé à servir les autres. 

Que Dieu vous bénisse et merci à tous 

Ana María Sárrate

Carlos Robla 

Catherine Demougin

Catherine Hannon

Erika Shishido

Fernando Domínguez

Gary Norton

Jacques Boudrias

Jean Marie Amusini

José Eduardo Robles

José Francisco Murillo

Noemi Basco Silva

Paul Cummings

Ricardo Miño

Rita Rokocakau

Silvana E. da Silva

Valdecir J. Bianchi

26 Septembre

CONSTITUTION DES COMMISSIONS

Le modérateur a été Frère Eduardo Navarro. Frère Maurice Berquet a expliqué le fonctionnement du fond informatique de matériels capitulaires à l’usage des frères.

La journée d’aujourd’hui a été consacrée totalement au travail des commissions, après la première séance. Les cinq commissions suivantes ont été formées, correspondant aux appels approuvés hier : Spiritualité, Mission et solidarité, Communauté, Laïcs, Animation et gouvernement.

CARREFOUR SUR LE GOUVERNEMENT

Frère Seán Sammon a exposé les raisons qui motivent la réunion d’un carrefour sur le gouvernement, juste avant que commence à fonctionner la Commission d’Animation et gouvernement. Certaines propositions arrivées au Chapitre concernent ce sujet et pourraient  avoir pour conséquence une modification des Constitutions et Statuts. 

Les capitulants ont fait part de leurs espérances, de leurs attentes, de leurs opinions, de leurs propositions de nouveaux modèles à ce sujet durant approximativement une heure. 25 ont pris la parole.

UNE EUCHARISTIE SPÉCIALE

En la fête des martyrs saint Cosme et saint Damien, la liturgie a été célébrée en l’honneur de nos martyrs récents et de nos frères morts entre 1993 et 2001. La musique et les gestes ont pris une tonalité asiatique : le psaume chanté en cingalais, la musique coréenne pendant les moments de réflexion, des rythmes asiatiques à la communion, les bâtons d’encens dédiés à nos martyrs maristes, le Notre Père en philippins et le geste de paix les mains jointes avec une légère inclination et une guirlande de fleurs au célébrant. Au-delà de ces rites, la profondeur de la prière avec le souvenir de tous ceux qui ont su vivre le charisme mariste d’une manière radicale et qui ont aimé jusqu’à donner leur vie pour l’Evangile.

BRÈVES

- La Province de Colombie a offert un souvenir aux capitulants à l’occasion de l’anniversaire du départ des premiers frères pour ce pays.

- Après le souper a été projetée la vidéo de la comédie musicale “Un cœur sans frontières”, créée et réalisée par le Groupe Katarsis (Argentine), d’une durée de 50 minutes. Le thème a trouvé son inspiration dans les orientations du XIX Chapitre général.

27 Septembre

L’ITINÉRAIRE SE POURSUIT SUR LE PLATEAU

Le chemin spirituel parcourt diverses étapes, dont une sur le plateau, où il y a de l’altitude, mais pas de nouveauté ni de changement apparent. La monotonie ne signifie pas stérilité. La gestation se poursuit discrètement, en silence. Pas de nouvelles, mais attente. La vie jaillira au moment opportun. Suivant les lois de l’existence, la Chapitre poursuit sa route selon le rythme régulier, commencé hier et prévu au moins jusqu’à samedi inclus.

Le moment “voir-juger” s’est achevé par la définition des cinq appels, formulés d’une manière plutôt générique, bien qu’avec un noyau bien défini. Les capitulants, divisés en cinq commissions, étudient en détail les possibilités, les défis, les difficultés qu’implique chacun des appels dans le cadre de l’agir. 

BRÈVES

- La journée a commencé par une brève assemblée plénière, dirigée par F. Antonio Martinez. On a approuvé l’ordre du jour, du 27 au 29 septembre.

- De nouveaux anniversaires ont permis de féliciter les frères Jacques Scholte et Fabricio Galiana (traducteur) et M. José Francisco Murillo, laïc.

- Le groupe anglophone du troisième âge qui a commencé le cours à Manziana a pris part au repas avec les capitulants.

- Le collège de Toulouse, France, a été endommagé par l’explosion d’une usine pétrochimique. Il a fallu transférer cinq salles de classes dans d’autres installations.

- L’Eucharistie, en la fête de saint Vincent de Paul, a rappelé, avec les paroles du saint, que “les pauvres sont nos maîtres” et “votre cloître : les rues de la ville”. Les questions posées après la lecture de l’Évangile : “Nos Lazare ? Nos Montagne ? Nos Berne ? Notre part de responsabilité dans les relations Nord-Sud ?…”.

28 Septembre

LE TRAVAIL EN COMMISSIONS CONTINUE

Les cinq commissions ont continué à travailler intensément en cette journée de vendredi. Nous donnons ci-dessous la liste des frères membres de chacune d’elles. Il convient de souligner qu’un titre a été donné à chaque commission dans un but pratique mais que son contenu possède une richesse et une complexité qui vont bien au-delà d’une formulation sommaire. Chaque commission entend traduire en action les intuitions des cinq appels pour obtenir une plus grande vitalité de l’Institut durant les prochaines années. 

Commission de Spiritualité

Frères Sunanda Alwis, José Luis Ampudia, Gabriele Andreucci, Diego Antón, Bernard Beaudin, Donald Bisson, Joaquim Clotet, Rodrigo Cuesta, Christian Dever, Ted Fernández, Renato Guisleni, Manuel Jorques, Eugene Kabanguka, André Lanfrey, Eduardo López, Dealmo Lunkes, Eugenio Magdaleno, Christian Mbam, John McDonnell, Buenaventura Pérez, Antonio Ramalho, Jean Ronzon, Ernesto Sánchez, Hilario Schwab, Neville Solomon, Henry Spinks et Mariano Varona. 

Commission Mission et Solidarité
Frères Laurentino Albalá, Adolfo Cermeño, Robert Clark, Réal Cloutier, Miquel Cubeles, Claudino Falchetto, Raúl Figuera, Fergus Garrett, António Leal, Fernando Mejía, Richard Mutumwa, Antonio Peralta, Jean F. Ratsimbazafy, José Antonio Ruiz, Gonzalo Santa Coloma, Antonio da Siva, Iulio Suaesi, Robert Teoh, John Thompson, Joseph Udeajah, Henri Vignau et Pedro Wolter.

Commission Communauté
Frères Abdón Alvear, Barry Burns, Ataide José de Lima, Michael de Waas, Demetrio Espinosa, Javier Espinosa, Marcelino Ganzaraín, Maurice Goutagny, Nicolás García, Manfred Gschrey, Lauro Hochscheidt, Domingos Lopes, Ángel Medina, Juan José Mina, Eduardo Navarro, Don Neary, Timothy Ngele, Landelino Ortego, Reginald Racine, Denis Rakotoarivony, Peter Rodney, José Luis Salazar, Roque Salet, Luis Sobrado, Jacobo Song y Carlos Wielganczuk.

Commission des Laïcs
Frères Henri Catteau, Manny de Leon, Enrique Escobar, Pablo González, Crescenciano González, Pedro Herreros, Samuel Holguín, Charles Howard, James Jolley, Afonso Levis, Óscar Martín, Afonso Murad, Lawrence Ndawala, Gilles Ouimet, Gaston Robert, Leo Shea, André Thizy et Emili Turú.

Commission d’Animation et Gouvernement
Frères Juan Miguel Anaya, Yvon Bédard, Maurice Berquet, José Faustino Calleja, José Artur Cardoso, Julian Casey, Thomas Chin, Jeff Crowe, Alfonso Fernández, José Alfonso García, Libardo Garzón, Antonio Giménez, Michael Hill, Jacques Larouche, Pedro Marcos, Antonio Martínez, Ronnie McEwan, Primitivo Mendoza, Jude Pietersee, Onorino Rota, Jacques Scholte, Josep Maria Soteras et Maurice Taildeman.

CE QUE NOUS ATTENDONS DU PROCHAIN CONSEIL GÉNÉRAL

Une assemblée plénière, dont le modérateur a été frère Joaquim Clotet, s’est tenue pendant la quatrième séance du soir. La commission d’Animation et Gouvernement, par son secrétaire, Frère Jeff Crowe, y a présenté ses premières conclusions. Le contenu du document entend répondre à ce que l’on attend du prochain Conseil général. Les points abordés sont : objectifs, espérances globales, style de gouvernement, style d’animation, qualités et compétences des membres du Conseil, modèles (A, B et C) et durée du mandat.

Ensuite les capitulants se sont divisés en groupes pour analyser le document de deux pages et réagir aux propositions formulées.

BRÈVES

- La liturgie quotidienne se célèbre successivement et principalement dans une des quatre langues officielles.

- La messe de mercredi s’est centrée sur les 11 martyrs récents, dont les photos avaient été exposées simplement. Elle a été célébrée pour les défunts de ces huit dernières années. Sur l’autel, entre deux photos de “Aquilegia Champagnatii”, fleur découverte par frère Nito Moraldo et dédiée à Marcellin Champagnat, a été placée la liste des 818 frères décédés depuis le dernier Chapitre général.

- Dans le même mise en scène, la liturgie d’aujourd’hui a eu pour thème “Partager la vie qui déjà existe”. La motivation : “Nous voulons une nouvelle vie pour l’Institut. Cependant beaucoup de vie existe déjà et nous devons en rendre grâces à Dieu”. Des photocopies de divers frères de l’Institut ont été collées sur chaque banc de la chapelle. Un souvenir de la vie mariste actuelle, étendue aux cinq continents. 

29 Septembre

CHANGEMENTS DANS L’ORDRE DU JOUR

Dans la deuxième partie de la matinée s’est tenue une assemblée plénière. Le modérateur a été frère Michael Hill. Le carrefour sur la restructuration a été transféré au lundi 1er octobre. À sa place ont été inclus deux thèmes :

a) Procédure pour l’élection du Supérieur général et du Vicaire général, et

b) Présentation de la méthode à suivre pour la rédaction du message.

PROCÉDURE POUR L’ÉLECTION DU SUPÉRIEUR GÉNÉRAL ET DU VICAIRE GÉNÉRAL

Frère Jude Pieterse, porte-parole de la Commission d’Animation et Gouvernement, a présenté la procédure pour l’élection du supérieur général et du Vicaire général. La proposition a prévu d’y consacrer trois jours : après-midi du premier jour, matinée et après-midi du second et matinée du troisième. Après une série d’interventions, spécialement pour mettre au clair ou suggérer quelques nuances, la Commission centrale a fixé un temps pour présenter des amendements, jusqu’à 13 heures de dimanche 30 septembre, date limite. Lorsqu’on saura d’une manière définitive la date et le mode d’élection, ils seront communiqués en temps opportun par le Bulletin capitulaire.

PRÉSENTATION DE LA MÉTHODE POUR LA RÉDACTION DU MESSAGE

Frère Seán Sammon a présenté une proposition d’élaboration du message final, qui doit inclure un plan d’actions spécifiques en réponse aux appels de Dieu et les changements pour assurer l’accroissement de vitalité. Les destinataires sont les frères et les personnes qui désirent vivre le songe de Champagnat. Il a indiqué aussi le rôle des Commissions et de l’Assemblée de même que la nécessité que chaque groupe linguistique élise un frère pour l’équipe de rédacteurs dont il a tracé le profil en cinq caractéristiques ou aptitudes.

LE PUZZLE DES COMMISSIONS

Les commissions ont poursuivi leur travail. Durant l’Eucharistie, on a construit un puzzle avec cinq pièces, chacune représentant une commission. C’était toutes des pièces diverses, incomplètes en elles-mêmes, mais nécessaires pour obtenir l’unité complète. Dans le passé, la vie religieuse a souligné  surtout la perfection, aujourd’hui, habituellement, on parle davantage d’intégration. Il s’agit d’une image qui nous rapproche de la réalité de la volonté des capitulants. On a voulu éviter le risque de fragmenter les messages, que chaque commission construise ses propositions en oubliant la vision d’ensemble. La création d’une équipe de rédacteurs a pour but d’atteindre cet objectif. On vise davantage l’action et les moyens concrets pour obtenir la vitalité que l’élaboration de nouveaux documents. Ceux que l’Institut possède actuellement sont jugés de grande qualité. Mais il s’agit d’une tâche ardue à laquelle les capitulants se donnent à fond. Il y a espoir et désir de relever les défis que contiennent les cinq appels. La méthode est considérée comme positive, bien que les résultats soient encore incertains. Au pied de l’autel, le puzzle complet qui intègre les cinq commissions a constitué un symbole de ce que veut être le Chapitre. 

BRÈVES

- Nous nous sommes souvenus de M. Jacques Boudrias, laïc qui a participé au Chapitre, à l’occasion de son anniversaire.

- Les sœurs Missionnaires de la Société de Marie (SMSM) ont élu Supérieure générale la sœur Judith Moore, néo-zélandaise, actuellement missionnaire aux Philippines. Elle remplace sœur Patricia Stowers.

- La Province de Levante a mis à la disposition des capitulants une biographie de frère Teófilo Martínez López, 1915-2000,  qui fut Provincial et Conseiller général. Son auteur est frère Francisco Báscones Peña.

-Trois réunions se sont tenues simultanément, après la prière mariale, à la première heure de l’après-midi : a) Les Provinciaux de langue anglaise, ouverte aux intéressés, sur les cours de formation de Manziana, b) la Conférence des Provinciaux Latino-américains, c’est à dire la CLAP, et c) La Conférence Mariste des Provinciaux d’Europe.

- Le monument de saint Marcellin qui se trouve sur l’esplanade devant la grande chapelle a rassemblé les frères qui sont entrés processionnellement pour participer à l’Eucharistie. Le sentiment de gratitude pour le travail réalisé en commissions a été très présent dans la liturgie, spécialement après la communion grâce à des interventions libres en diverses langues.

- Demain dimanche, il n’y aura pas d’activité officielle du Chapitre ni de bulletin d’information.

LA VOIX DES CAPITULANTS

Fr. Maurice Goutagny - Province de Notre Dame de L’hermitage - France
Dans cette semaine du 22 au 29 septembre, nous avons vécu les derniers moments de rencontre avec les laïcs. Ils nous ont laissé leur message dans lequel ils invitent à clarifier l’identité du laïc mariste. Il y a aussi une insistance sur la nécessité de former des communautés inspiratrices (pouvoir inaugurer de nouvelles manières d’être mariste). . Enfin, ils attendent une plus grande co-responsabilité dans la mission. 

Nous avons mis en route des commissions de travail sur Spiritualité, Mission – Solidarité, Communauté, Laïcs, Animation – Gouvernement. Je me retrouve dans la Commission Communauté où nous devons déployer l’appel qui a été retenu par l’assemblée capitulaire : “ Revitaliser nos Communautés pour qu’elles soient des lieux de fraternité, de simplicité et de fécondité apostolique, au service de la mission. ”

Déjà nous pouvons remarquer des points essentiels : des personnes et des communautés centrées sur Jésus Christ ; rester attentif à la dimension humaine des communautés ; refonder en tenant compte de la dimension théologale de la communauté : revenir aux sources de la foi, de l’espérance, de la charité qui ouvre sur la justice et la solidarité. Bref, avancer vers des communautés où la spiritualité de communion prépare des chemins d’avenir. 

Frère Henri Catteau – Province de Beaucamps-St. Genis – France
Notre vie de prière

La diversité et l'universalité de nos origines (nous venons de 45 pays différents) ne nous empêchent  pas de prier en communion. 

Les 117 capitulants se retrouvent pour la prière du matin en 4 groupes de langue : francophone, hispanophone, anglophone et lusophone. 

Par contre nos eucharisties nous rassemblent tous dans la grande chapelle. Alors là c'est chacun des groupes linguistiques qui anime la messe. Et l'on passe du plus simple au plus coloré, avec l'ordinaire en Français, une lecture en Anglais, l'Evangile en Espagnol et les chants en Portugais ou encore avec des textes ou chants plus spécifiques à tel ou tel pays. On entend toutes les langues. C'est la Pentecôte.

C'est ainsi que le soir de la catastrophe des USA, ce fut dans la simplicité la plus stricte mais dans la ferveur et le silence. Hier soir, lors de la cérémonie d'adieu des laïcs qui nous quittaient aujourd'hui, ce fut la fête et les mots de remerciement du Frère Bénito, Supérieur Général, avec l'imposition des mains et remise de cadeau. Aujourd'hui nous commémorons nos Frères décédés depuis 1993 et en particulier nos 11 frères martyrisés en Afrique. L'Eucharistie animée par les Frères de la Région asiatique ont fait brûlé de l'encens devant leurs photos exposées et devant la liste de nos 816 Frères décédés dont les noms étaient inscrits sur des feuilles collées sur le bord de l'autel. 

Quelle diversité et quelle communion de prières dans toutes nos célébrations.

Fr. Bernard Beaudin

Province d’Iberville - Canada
Comme membre de la commission sur la spiritualité, je vous partage une reflexion personnelle.

Pour moi, notre spiritualité est celle de la PRÉSENCE de Dieu et de la PRÉSENCE à Dieu. Je n’invente pas, elle vient de Marcellin. C’est la conviction de se savoir aimer par Dieu et de vouloir le proclamer à notre monde, surtout au monde des jeunes et en particulier ceux vivant en périphérie du nôtre, dans lequel nous sommes confortablement bien installé. L’aspect mystique de notre spiritualité s’exprime par la recherche constante du lieu de cette PRÉSENCE. Marcellin la résumait en nous proposant d’être les premiers à la crèche, à la croix et à l’autel. 

Dieu y est en son âme et son corps dans ses pauvres. L’appel que je perçois est là, toujours là. Je dois, selon mes capacités de frère qui a vieilli et de frère qui croit et qui aime, trouver ma place avec ma communauté, pour ressaisir, le sentiment de cette PRÉSENCE qui m’habite et qui me fait vivre. Comme Marie, il est un urgent de se mettre en route, même si la région est montagneuse (Lc, 1, 39) et partir à la relecture de notre « vocation » et à la mise en place de nos intuitions et de nos décisions en ligne avec celles du Fondateur et de ses premiers frères. Alors, nous chanterons avec conviction, Magnificat!

M. Jean Marie Amusini - District Mariste du Rd Congo - Republique Democratique du Congo

Notre temps de participation au XX Chapitre général a pris fin. Nous sommes ravi de l'esprit d’écoute, de collaboration et d'entente qui a régné tout au long de notre travail en commun ou en petits groupes.

Le contact direct avec les différentes cultures et langues, l’échange franc d’expériences avec les différents milieux et l'esprit de franche collaboration qui ont anime chaque délégué, nous ont permis d'avancer rapidement dans le temps imparti.

Nous remercions la Congrégation des Frères Maristes de l’accueil, de bonnes conditions de travail et surtout du VRAI ESPRIT de famille mariste qui ont facilite notre travail et séjour.

Nous rentrons dans nos milieux respectifs de travail avec un nouvel esprit mariste, nouvelle vision de la famille mariste, ravi, édifié ...

En résumé, nous sommes venu, nous avons vu et nous avons vécu les réalités maristes.
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