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XX CAPÍTULO GERAL

CARTA DOS IRMÃOS CAPITULARES

 Roma, 4 outubro de 2001.

Caros Irmãos e amigos da família marista,

Escrevemos novamente com a certeza de que vocês acompanham regularmente os trabalhos do Capítulo. Aqui em Roma, vivenciamos o XX Capítulo Geral como tempo de graça, verdadeiro kairos, que nos interpela para a revitalização da Vida Consagrada Marista. Nos últimos dias diversos eventos marcaram a vida da comunidade capitular: fórum aberto sobre governo e reestruturação, memória dos mártires, debates sobre o procedimento para a eleição do Superior Geral e Vigário Geral... Contudo, o trabalho tem se concentrado nos encontros das comissões responsáveis pela viabilização dos cinco apelos aprovados pela assembléia capitular, no final da primeira etapa, isto é do VER e do JULGAR. 

Neste momento do AGIR, o discernimento que tem marcado os nossos trabalhos desde o início, é a expressão sincera de que continuamos buscando a vontade de Deus em tudo aquilo que fazemos e em tudo o que ainda deveremos fazer. Seguimos motivados pelos quetionamentos colocados no início da primeira etapa. O que faremos para garantir a vitalidade do Instituto nos próximos oito anos é a grande questão que tem impulsionado as nossas mentes e os nossos corações rumo aos objetivos que queremos atingir. 

Passo a passo as cinco comissões desenvolvem os apelos propostos pela assembléia capitular, apontam as motivações, os sinais de vida, os objetivos e as linhas de ação que julgam mais adequadas e necessárias para levar a efeito o processo que almejamos. O trabalho das comissões já está sendo entregue a uma comissão de redação encarregada de compor a mensagem final do capítulo. Esta comissão, formada pelos pelos Irmãos Afonso Murad,.Jean Ronzon, Fergus Garrett e Eduardo Navarro, já deu início aos seus trabalhos.

A eleição dos Irmão Seán Sammon para o cargo de Superior Geral e do Irmão Luís Garcia Sobrado para as funções deVigário Geral, no dia 03, foi um momento especial, dia de expectativa, esperança e festa para toda a família aqui reunida. Expectativa porque vivenciamos os diversos momentos da discussão para definir o processo de eleição. Tivemos a oportunidade de conversar e trocar idéias, com muito respeito e discrição, sobre os possíveis nomes. Esperança porque acreditamos que eles serão para nós, irmãos e pastores que nos guiarão no caminho da revitalização nos próximos anos. Vivenciamos este dia em clima de oração e alegria. 

Segundo o processo de eleição, anteriormente decidido pela assembléia, os Irmãos capitulares apontaram dois nomes para compor uma segunda lista de dez nomes. Antes da votação propriamente dita os procedimentos normais da eleição foram clarificados. Após entoar a Salve Regina todos os capitulares foram convidados a depositar o seu voto na urna colocada aos pés da relíquia de São Marcelino Champagnat. Nas duas sessões, a primeira para a eleição do Superior Geral e a segunda para a escolha do Vigário Geral, notava-se uma atmosfera de paz e tranqüilidade, sinais de unidade entre os irmãos. 

O dia foi encerrado com uma celebração eucarística, durante a qual rendemos graças a Deus pela eleição dos dois Irmãos. O Irmão Seán Sammon, com muita delicadeza e sensibilidade, agradeceu o Irmão Benito pelos trabalhos realizados à frente do Instituto nos últimos oitos anos, dizendo: “Ao encerrarmos este dia de eleições, temos todos os motivos para nos mostrar gratos. Em primeiro lugar, ao Irmão Benito, que conduziu o Instituto tão bem, sem pensar em si nestes oito anos. Para mim ele foi mentor judicioso e guia seguro. Sempre recordarei com gratidão o tempo que juntos passamos”. Ao findar estas singelas palavras, todos os presentes confirmaram a colocação do Irmão Seán com uma efusiva salva de palmas, forte e longa, demonstrando carinho e gratidão ao Irmão Benito. Ao Irmão Benito Arbués, que com tanto audácia, convicção e devotamento desempenhou o seu múnus pastoral, contribuindo para impulsionar o Instituto no horizonte das suas raízes, o nosso sincero muito obrigado. . Por último o Ir. Seán ressaltou e agradeceu a convivência que teve com os Irmãos do Conselho Geral findante

Aos Irmãos Seán Sammon e Luis Sobrado que agora assumem, com entusiasmo e confiança, a missão de impulsionar a Vida Consagrada Marista, coordenando e animando os Irmãos nos caminhos da revitalização, queremos dizer-lhes bom trabalho. As palavras do Ir. Seán ficam para nossa reflexão: “Prometemos trabalhar com muito empenho. Não nos esqueçamos que estamos realizando a obra de Deus. Maria nossa Boa Mãe e Recurso Habitual velará por nós. É uma benção viver esta fase da história e da história do Instituto. Marcelino recebeu a graça de fundar o Instituto, e temos hoje a graça de poder trazer-lhe vida nova”.
Rezamos para que sejam firmes, serenos, audazes e fiéis na missão que deverão desempenhar. Que o Pe. Champagnat, com seu coração de pai e pastor os fortifique na caminhada que agora iniciam. Contem conosco, com o nosso apoio e as nossas orações.

A Comissão de Comunicação do Capítulo:

Irmãos: Réal Cloutier, Demetrio Espinosa, Ataide José e John McDonnell

BIOGRAFIA DO IRMÃO SEÁN SAMMON. O Irmão Seán Sammon nasceu em 26 de novembro de 1947, em Manhattan (Nova York). O pai, irlandês, e a mãe, inglesa, emigraram para os Estados Unidos. Estudou na Saint Agnes High School, depois, no juvenato de Esopus. Fez o noviciado em Tyngsboro, emitiu os primeiros votos em 1967. No Marist College de Poughkeepsie graduou-se em 1970. Lecionou na Saint Agnes High School de Nova York; ao mesmo tempo estudava na Nova Escola de Investigação Social, onde conseguiu sua licença em 1973. Depois matriculou-se na Universidade de Fordham e conseguiu o doutorado em Psicologia Clínica, em 1982. Em 1978 foi convidado para ser membro do pessoal da Affirmation House de Massachusetts. Em 1982 foi nomeado diretor clínico internacional da referida instituição, posto que ocupou até 1987. Publicou dez livros, um grande número de artigos e fitas magnetofônicas sobre temas de psicologia e a vida religiosa. Em 1987 foi nomeado provincial da Província de Poughkeepsie; neste período foi eleito Presidente da Conferência de Superiores Maiores das Congregações Religiosas Masculinas dos Estados Unidos. Em 1993, foi nomeado Vigário Geral dos Irmãos Maristas e no dia 3 de outubro de 2001 eleito Superior Geral.

BIOGRAFIA DO IRMÃO LUIS GARCÍA SOBRADO. Luis nasceu em La Coruña (Espanha) em 25 de agosto de 1945, no seio de família numerosa, dado que seus pais tiveram onze filhos. Devido às raízes galegas e cristãs, o apetite lhe foi aberto para cruzar os mares e vislumbrar novos horizontes a serviço do Evangelho. Sua formação deu-se no colégio dos Irmãos Maristas de La Coruña, onde despertou nele a vocação religiosa. Fez os primeiros votos em 1961; então o Irmão pertencia à Província de Castela. Findos o noviciado e o escolasticado em Miraflores, lecionou em Salamanca e Miraflores. Acompanhou cursos no Jesus Magister de Roma. Daí foi à África (Zimbábue e Zâmbia), continente que sempre o cativou. Obteve posteriormente a licenciatura em Teologia Bíblica na Universidade Gregoriana de Roma. Em 1980, regressou à Zâmbia como formador. De 1986 a 1993, dirigiu o Centro Marista Internacional de Nairóbi (MIC), do qual foi fundador. Em 1993 foi eleito Conselheiro geral. Em julno de 1999 imcorporou-se à Província da África Austral. Na tarde de hoje, 3 de outubro, foi eleito Vigário geral.
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