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XX CAPÍTULO GENERAL 

1 Octubre

RESUMEN DE LAS ACTAS DEL 

CAPÍTULO (24-29 septiembre)

El hermano Maurice Berquet ha leido un resumen de las Actas del Capítulo correspondiente a la semana del 24 al 29 de septiembre, que ha sido aprobada. Ha actuado de moderador el hermano Jude Pieterse.

REDACTORES PARA EL MENSAJE

CAPITULAR
Los hermanos que forman el equipo de redactores del mensaje capitular, que integrará las aportaciones de las cinco Comisiones, son Fergus Garrett (lengua inglesa), Eduardo Navarro (lengua española), Jean Ronzon (lengua francesa) y Afonso Murad (lengua portuguesa)
FÓRUM ABIERTO SOBRE REESTRUCTURACIÓN

El hermano Seán Sammon ha presentado el tema del fórum abierto que ha versado sobre la reestructuración. El XIX Capítulo general recomendó al hermano Superior general y su Consejo evaluar la viabilidad de las unidades administrativas en el Instituto y a partir de ahí tomar las decisiones pertinentes (Animación y gobierno del Instituto, nº 6) al servicio de la vitalidad. La reestructuración ha comprometido al Instituto entero en la búsqueda de nuevas estructuras para enfrentar el futuro.

El fórum ha ofrecido la oportunidad de compartir las diferentes maneras con que se ha tratado este problema. También, las dificultades y las esperanzas de su implantación.

Han intervenido 25 capitulares. Se han expuesto las luces y las sombras; la inseguridad, los miedos y las resistencias así como los interrogantes, la alegría y las satisfacciones que se han suscitado a causa del proceso de reestructuración. Se ha manifestado a la par la voluntad de hacer viable la reestructuración y de ponerla al servicio de la refundación.

En el curso de esta semana, se celebrará una sesión informativa a cargo de las nuevas Unidades administrativas que han culminado el proceso de reestructuración.

EL SUPERIOR GENERAL Y EL VICARIO GENERAL SERÁN ELEGIDOS EL MISMO DÍA

Se han propuesto una serie de enmiendas al procedimiento para la elección del Superior general y del Vicario general redactadas individualmente por cuatro hermanos. Al inicio del día, se han entregado escritas a los capitulares para su estudio. 

En la cuarta sesión de la jornada, los hermanos que han presentado las enmiendas han justificado las razones de su propuesta. La Asamblea ha debatido y votado cada una de ellas. Ha aprobado también el documento global presentado por la Comisión de “Animación y Gobierno” con un nuevo calendario, que supone la elección en el mismo día del Superior general (por la mañana) y del Vicario general (por la tarde).

Las enmiendas se han referido a: 

a) la creación de una sola lista a partir de la cual elegir sucesivamente al Superior general y al Vicario general o una lista para cada uno; 

b) el número de hermanos que se deben incluir en la lista; 

c) la indicación del número de votos recibidos por cada hermano incluido en la lista.

El resultado ha sido la creación de una sola lista, formada entre 8 a 12 hermanos puestos en orden alfabético y sin mencionar su frecuencia.

TRABAJO EN COMISIONES 

La segunda y la tercera sesión han sido dedicadas íntegramente al trabajo de las Comisiones. 

HAY UN HOMBRE EN LA CRUZ

La Eucaristía ha centrado su escucha sobre el clamor del mundo en los gritos de los pobres y de los que sufren. Una cruz, llena de simbolos, ha sido portada procesionalmente por cuatro hermanos mientras la música acentuaba el dramatismo de tanto sufrimiento humano. El canto “Hay un hombre en la cruz” ha abierto el rito penitencial en el cual los hermanos han expresado su pesar por haber descuidado a los pobres. La misa ha sido concelebrada por los padres Jan Hulshof y Joaquim Fernández, nuevo y antiguo Superior general de la Sociedad de María respectivamente, y por Denis Green, capellán del Capítulo. El hermano Benito Arbués ha expresado al final de la misa su agradecimiento a los tres concelebrantes.

BREVES
- Un aplauso de la Asamblea ha ratificado la felicitación a Nigeria, con motivo de su fiesta nacional. Se ha rezado por la superación de conflictos entre las comunidades cristiana y musulmana y por el hermano Joseph Udeaja, Provincial, que perdió a varios miembros de su familia.

- La población de Kindo (Congo) ha sido atacada. El aeropuerto se encuentra a cinco kilómetros de la residencia de los hermanos. No hay noticias concretas.

- El hermano Seán Sammon ha recordado, en un breve momento de plegaria al iniciar la primera sesión, la figura de santa Teresa del Niño Jesús y el comienzo del mes de octubre como mes dedicado al rosario.

2 Octubre

BREVE SESIÓN PLENARIA

El hermano Eduardo Navarro ha moderado la primera y única sesión plenaria del día. La finalidad principal ha sido aprobar el orden del día y realizar algunos comunicados.

LAS ELECCIONES TIENEN FECHA Y HORA

El 3 de octubre, miércoles, es la fecha reservada para la elección del Superior general (a las 10 de la mañana) y del Vicario general (a las 5 de la tarde). Todos los pormenores de estas elecciones han sido publicados en el “Boletín capitular” nº 30.

LA OFRENDA DEL VOTO

La Eucaristía ha tenido un momento especial. Se ha celebrado una procesión de todos los capitulares que han depositado su papeleta con dos nombres en una urna al pie del altar. Con estas papeletas, los hermanos Charles Howard, antiguo Superior general, y Benito Arbués, actual Superior general, confeccionarán una lista de 8 a 12 nombres por orden alfabético, que servirá como referente para la votación del nuevo Superior general y Vicario general. La primera lectura proclamada en chino y el canto de después de la comunión en malgache han acentuado la internacionalidad del carisma del Marcelino.

LOS NOMBRES QUE SUENAN

El proceso capitular basado en el discernimiento, más que en la discusión y el debate, ha propiciado un clima de mucha serenidad y paz. El rumor de nombres, comprensible en cualquier momento electoral, ha sido muy discreto. Las consultas entre capitulares se han intensificado en la tarde de hoy por la inminencia de las decisiones. Se han recabado unos a otros informaciones y pareceres para hacer más lúcida la elección. Hay algunos nombres que parecen sonar más, pero será la lista la que se encargue de confirmar o no la consistencia de algunas previsiones. Una lista que los capitulares recibirán mañana, día 3 de octubre, a las 7 de la mañana.

NUEVO SUPERIOR GENERAL Y NUEVO VICARIO GENERAL

Cuando se anuncie oficialmente el nombre del hermano elegido como nuevo Superior general, la web capitular lo publicará en el panel de noticias (recuadro a la izquierda). Se editará un breve boletín con la noticia. Este mismo criterio se seguirá por la tarde en la elección del hermano Vicario general.

TRABAJO EN COMISIONES 

La mañana ha sido dedicado íntegramente, tras la breve reunión general, al trabajo en Comisiones. 

BREVES
- Se ha convocado una reunión para las 9 de la noche de cinco presidentes de comisiones con el equipo redactor.

- Las Provincias de Australia (Melbourne y Sydney) han obsequiado un ejemplar de su revista "La Valla", un tríptico sobre solidaridad y algunas postales.

	PROCEDIMIENTO PARA LA ELECCIÓN 

DEL SUPERIOR GENERAL Y DEL VICARIO 

GENERAL


PRIMER DIA, 2 de octubre

Por la tarde:

15h30: Tiempo personal: en un clima de oración y de recogimiento, cada capitular, teniendo en cuenta lo que esperamos del próximo Consejo general a propósito de la animación y del gobierno, y según el espíritu de las llamadas de este 20° Capítulo general:

a) discierne sobre las personas capaces de cumplir la función de Superior general y de Vicario general (Cf. C. 130)

b) escribe en una hoja un máximo de DOS nombres de Hermanos para estos dos servicios.

Nota: Los capitulares son libres para dialogar con otros.

17h00: Durante la Eucaristía, en el momento del ofertorio, los Capitulares presentan su hoja escrita.

Los Hermanos Charles HOWARD y Benito ARBUÉS hacen el escrutinio de este sondeo. Consultan a los hermanos que han sido más propuestos para recabar su aceptación ante la posibilidad de ser elegidos para el cargo. Elaboran una lista alfabética de los nombres de esos hermanos (entre 8 y 12) sin mencionar la frecuencia.

SEGUNDO DIA, 3 de octubre

Por la mañana:

7h. 00:  Cada Capitular recibe una copia de esta lista para la oración de la mañana.. Oración personal. 

Hasta las 10.00, los Capitulares pueden informarse de otros hermanos acerca de la elección entre las personas que figuran en la lista.

10h. 00: Elección del Hermano Superior general.

Por la tarde:

15h. 30: Tiempo personal para discernir y para la oración.

17h. 00: Elección del Hermano Vicario general con la misma lista de Hermanos que utilizaron para la elección del Superior general sin el nombre del Superior general.

18h. 30: Eucaristía de acción de gracias.

3 Octubre

JORNADA ELECTORAL, UN DÍA LLENO DE EMOCIONES

La herencia histórica que deja un Capítulo general consiste en el equipo de animación y gobierno que elige, y en las decisiones y orientaciones de futuro que aprueba. Una larga preparación de casi un mes ha desembocado en la elección del nuevo Superior general y del nuevo Vicario general, quienes encabezan la serie de decisiones que se adoptarán en los próximos días. ¿Quiénes serían las personas elegidas? ¿Cuántas votaciones necesitarían? ¿Se mantendría este clima de acuerdo y diálogo? La jornada se ha encargado de responder a estos y otros interrogantes. La emoción ha estado asegurada.

UNA ELECCIÓN CON ESTILO CÓNCLAVE EN SU TRAMO FINAL

Los capitulares han acudido a la Sala para proceder a la elección del Superior general por mayoría absoluta. Han tenido tres horas para rezar y meditar sobre la lista que se les ha entregado a las 7 de la mañana. La Sala tenía un relicario de san Marcelino en el centro, iluminada por una vela. Dos destructoras de documentos para engullir las papeletas de votación, una vez escrutadas. Ha presidido el hermano Benito Arbués. Los hermanos Juan Miguel Anaya y Henri Catteau han actuado de secretarios de sesión. Los hermanos Charles Howard y Óscar Martín han sido los escrutadores. El hermano Antonio Ramalho ha moderado la sesión recordando todos los pormenores del proceso electoral. Cualquier hermano marista mayor de 35 años y diez años de profesión perpetua era candidato. El hermano Leo Shea, aquejado de una molestia, no ha podido participar como elector. Se han leído los artículos 130 y 131 de las Constituciones. Efectuadas las aclaraciones pertinentes, se ha comenzado la oración, tras la cual los hermanos colaboradores así como un servicio de video se han ausentado de la Sala a las 10,45 para que diera comienzo la votación secreta con la exclusiva presencia de los capitulares. 

LA CAMPANA DEL ANUNCIO: 

EL HERMANO SEÁN SAMMON, 

SUPERIOR GENERAL

El hermano Óscar Martín, como capitular más joven, ha abierto la puerta para dirigirse a la campana y dar el toque de anuncio: el XIX Capítulo general ha elegido al 12º Superior general del Instituto en la persona del hermano Seán Sammon. Los hermanos  y laicos presentes en la Casa han podido acceder a la Sala y felicitar al nuevo Superior general. Abrazos, felicitaciones, flashes, emoción… Los escasos veinte minutos que ha durado la votación permiten afirmar que el hermano Seán ha obtenido mayoría absoluta a la primera. Al minuto de su elección, la web capitular ha lanzado al mundo la noticia y, posteriormente, un boletín capitular publicaba la información y una breve biografía.

PROCESIÓN Y CANTO DEL TE DEUM

El hermano Seán Sammon ha encabezado la procesión desde la sala capitular a la Capilla mayor portando el relicario de san Marcelino mientras todos cantaban “Avec toi, Marcellin”.

Una vez en la Capilla, el canto del Te Deum ha expresado el agradecimiento del Instituto a la fuerza del Espíritu, de quien se espera una nueva vitalidad para introducir las intuiciones carismáticas de Champagnat en los inicios del tercer milenio. El atractivo de una vida religiosa fraterna, expresión del seguimiento de Cristo al estilo de María, al servicio de la educación y evangelización de los niños y jóvenes, especialmente más necesitados.

EL HERMANO LUIS GARCÍA SOBRADO, VICARIO GENERAL

La sesión de la tarde, iniciada a las cinco, ha tenido unos breves preliminares, como la lectura de los artículos de las Constituciones concernientes al Vicario general, y una oración comunitaria. Después, sólo los capitulares han permanecido en la Sala. En torno a las 5,40 de la tarde se ha abierto la puerta para anunciar que el hermano Luis García Sobrado ha sido elegido Vicario general. El toque de campana por reminiscencias históricas está reservado sólo al Superior general. El tiempo escaso de votación permite concluir que sólo se ha precisado una votación para la obtención de la mayoría absoluta. Felicitaciones, abrazos… La web capitular y el boletín han recogido la noticia y publicado la biografía del hermano Luis.

El clima de discernimiento en que se está viviendo el Capítulo da frutos del Espíritu. Una diversidad de procedencias y culturas se han puesto de acuerdo a la primera para elegir al Superior general y al Vicario general. El Espíritu también puede manifestarse de otras maneras, pero se ha respirado el gozo de la unidad y la convicción del acierto en las personas escogidas.

UNA EUCARISTÍA ESPECIAL

La Eucaristía ha comenzado con una procesión encabezada por los dos hermanos elegidos. Cada hermano portaba un fragmento de un enorme puzzle del rostro de san Marcelino que se iba colocando en su lugar. Hasta que el rostro recorrido por líneas austeras se ha llenado de vigor y colorido. La aportación invididual en comunidad reconstruye la faz de Champagnat. Delante del cuadro, ha habido un plástico trasparente con la efigie del hermano Seán. Este es el desafío de todo Superior, e incluso de todo hermano o laico atraído por el carisma marista: transparentar la figura de Marcelino. Una bella parábola de quien anuncia el Evangelio: que a través de cada persona pueda descubrirse el rostro de Dios.

El hermano Seán ha leído unas palabras de agradecimiento, debidamente flanqueado por su Vicario. Se reproducen a continuación algunos fragmentos:

Al terminar este día de elecciones tenemos muchas razones para estar agradecidos. Ante todo al H. Benito—que nos ha guiado tan bien y tan desinteresadamente durante ocho años dignos de mención, y que ha sido para mí un mentor solícito y un guía experimentado. Siempre apreciaré el tiempo que hemos pasado juntos 

Gracias también a mis compañeros del Consejo general – Claudino, Henri, Gaston, Jeff, Luis, Marcelino, Pedro, Richard, Yvon, José Luis y Chris. Todos juntos, con Benito, hemos compartido un momento importante de la historia marista. ¡Qué conjunto tan maravilloso hemos formado con nuestras diversidades, nuestros puntos de vista, nuestro entusiasmo! Y siempre hemos considerado la vida de oración como la fuente de nuestra unidad. ¡Qué bendición!

Hoy empezamos otro capítulo, construido, sin duda ninguna, sobre las aportaciones de cada uno de nuestros Hermanos desde 1817, pero en la memoria reciente están las contribuciones extraordinarias de Basilio, Charles y Benito y las de todos los que han trabajado con ellos. No olvidemos a ninguno de los que comparten el sueño y el carisma de Marcelino; los muchos hombres y mujeres cuyos corazones han sido captados por el apostolado y la espiritualidad de este sencillo sacerdote marista cuyos años de vida coincidieron con los tremendos acontecimientos ocurridos en el país que tanto amaba y en todo el mundo. Aprendamos todos alegremente y alegremente enseñémonos los unos a los otros. ¡Tenemos tantas cosas que compartir!

Gracias por la confianza que habéis depositado en mí y en Luis. Durante estos días nos hemos sentido arropados por vuestro apoyo, vuestro amor y vuestra hermandad, vuestra dedicación y vuestro duro trabajo. 

Por eso, gracias a nuestros compañeros de Capítulo y a todos los que trabajan en tantas áreas (…)

Prometemos trabajar duro, sin olvidar que realizamos la obra de Dios, y que María, nuestra Buena Madre y Recurso Ordinario, nos ayudará. Somos felices de vivir en este tiempo de la historia humana y la vida consagrada en nuestro Instituto. Marcelino recibió la gracia de fundar nuestro Instituto, y nosotros podremos darle, una vez más, nueva vida. 

De nuevo, muchas gracias y, al mismo tiempo que os pedimos que oréis por nosotros todos los días, nosotros oraremos siempre por vosotros.
Un momento muy emocionante ha sido cuando el hermano Seán ha hecho una referencia agradecida y afectuosa al hermano Benito. Toda la asamblea puesta en pie ha dedicado al hermano Benito un aplauso prolongado y sentido. Los miembros del Consejo general cesante también han recibido el reconocimiento de todos a través de un cálido aplauso.

FIN DE FIESTA

Un aperitivo y la cena informal en el claustro han cerrado una jornada llena de emociones. Los hermanos Enrique Escobar, Manny de Leon y Miquel Cubeles han animado, como viene siendo tradicional, la fiesta capitular. Humor, música, canciones de países distintos, entrevistas a los hermanos Seán, Benito y Luis, regalos…

El canto de la Salve ha cerrado una jornada, encomendada a los auspicios de la Buena Madre.

4 Octubre

ANIMACIÓN Y GOBIERNO AL SERVICIO DE LA VITALIDAD

Tras la oración, dirigida por el hermano Antonio Ramlaho, se ha iniciado la sesión moderada por el hermano Joaquim Clotet. El hermano Jeff Crowe, como representante de la Comisión de Animación y Gobierno, ha presentado dos estudios.

El primero se refiere al Gobierno general. 

Este documento subraya los elementos de la animación que deben potenciarse durante los próximos 8 años, en todos los niveles del gobierno. Sobre el Gobierno general, se establecen objetivos, esperanzas globales, animación, cualidades y competencias, composición, recomendaciones…

El segundo estudio recoge dos modelos para la elección de Consejeros generales
Modelo A

Criterio básico: este método quiere lograr que el Consejo general sea un grupo multicultural e internacional.

Se sugiere una lista de 16 candidatos, capitulares o no, elaborada con los nombres propuestos por grupos de Provincias y Distritos, de la manera siguiente:

· África y Madagascar: 3 nombres

· América: 6 nombres

· Asia - Pacífico: 3 nombres

· Europa: 4 nombres

Se elegirán 6 consejeros, uno por cada grupo. Los dos restantes entre los 12 que queden de la lista inicial.

La elección se realizará por voto secreto y mayoría absoluta. Los casos de empate se resolverán eligiendo el más joven.

Modelo B

Este método deja libre a cada capitular para aplicar los criterios de elección presentados.

Existe un sondeo previo, confeccionado por la aportación de un máximo de 6 nombres por cada capitular.

Los hermanos Benito, Charles, Seán y Luis elaboran, a partir del sondeo, una lista alfabética de 16 nombres sin mencionar la frecuencia.

Se eligen 6 a partir de esta lista de 16.

Los casos de empate se resuelven como en el anterior modelo.

Los dos modelos reducen el número de Consejeros actuales, pasando de 8 a 6. El Consejo puede escoger a largo de su mandato uno o dos Consejeros más.

Duración.- Una reducción en la duración del mandato, actualmente de ocho años, exigiría un cambio de Constituciones por una mayoría de dos tercios. La Comisión es del parecer de mantener la situación actual.

Se ha abierto un tiempo de intervenciones de capitulares para reaccionar sobre el número de Consejeros y sobre los métodos propuestos. Las opiniones expuestas han sido casi unánimes respecto al número (seis) de Consejeros y dispares sobre el método, proponiendo incluso una mezcla de los dos métodos (A y B).

Se ha tratado de conocer una primera reacción. La Comisión seguirá trabajando.

LAS COMISIONES PROSIGUEN SU TRABAJO

Los capitulares han dedicado todo el resto de la jornada al trabajo en Comisiones.


BREVES

- La Eucaristía de hoy se ha iniciado en la Sala capitular y ha recordado la figura de san Francisco de Asís, Patrono de Italia. Se ha titulado: ¡Por la hermandad a la paz! Imágenes proyectadas en la pantalla, diálogo con un compañero sobre san Francisco y la naturaleza, canto del salmo con melodías de Sri Lanka, procesión en silencio llevando los frutos de la tierra, saludo de la paz al estilo de la tribu Lúo (se muestran las manos extendidas para decir: No tengo armas, soy tu amigo), petición de perdón por los abusos a la naturaleza… han sido momentos significativos de la celebración.

- El hermano Manfred Gschrey ha informado sobre el video: Marcellin Champagnat. Anwalt der Jugend (Marcelino Champagnat. El abogado de la juventud). Dirección: Karl Bauer. Original en alemán. Traducciones al inglés y al francés. Duración: 30 minutos.

- El hermano Onorino Rota ha informado que el Colegio San Leone Magno de Roma dedica dos fechas al año a recoger sangre de los donantes. El próximo 14 de octubre es una de ellas. 

- Se ha tenido una intención por el hermano Maurice Vincent, de la Provincia de Beaucamps-St. Genis, recientemente fallecido.

- Se proyectado un reportaje, de 50 minutos de duración, sobre la Provincia de Madagascar (celebración del triduo de la canonización y misión en el sur de la isla) a las 9 de la noche en la sala capitular para quienes han deseado asistir. 

5 Octubre

NUEVAS FUNCIONES EN EL CAPÍTULO

La Asamblea ha aprobado la propuesta de la Comisión central, según cual el hermano Antonio Ramalho se convierte en Comisario del Capítulo -en sustitución del hermano Seán, que pasa a ser el Presidente al haber sido elegido Superior general-, y el hermano Emili Turú, en Vicecomisario. Ha actuado de moderador el hermano Antonio Martínez.

ELECCIÓN DE LOS CONSEJEROS GENERALES

La Comisión de Animación y Gobierno, a través de su secretario, el hermano Jeff Crowe, ha presentado una nueva propuesta para la elección de Consejeros generales. Dicha propuesta es sensible a las aportaciones de la sesión de ayer y representa una síntesis de los dos modelos analizados:
1. Propuesta de candidatos: una lista de 16 candidatos, elaborada con los nombres propuestos por grupos de Provincias y Distritos

2. Elección: se eligen libremente los 6 Consejeros de entre los 16 nombres de la lista

3. Proceso de elección: los Consejeros son elegidos por voto secreto y por mayoría absoluta de los miembros presentes.

Los capitulares podrán proponer enmiendas para ser posteriormente discutidas y votadas.

AVANCE DEL TRABAJO DE LAS COMISIONES

La segunda sesión de tarde se ha dedicado a anticipar los resultados del estudio llevado a cabo por cada Comisión. Una documentación escrita ha ayudado a sintetizar los puntos más importantes.

Comisión de Espiritualidad

El hermano Don Bisson, presidente de la Comisión de Espiritualidad, ha presentado las líneas básicas de trabajo y una serie de propuestas que afectan a la reflexión sobre nuestra espiritualidad mariana  y apostólica, sobre la organización de la red de espiritualidad apostólica marista, sobre un programa de formación para cargos de responsabilidad y sobre una revisión del capítulo de oración de nuestras Constituciones para actualizarlo de acuerdo con nuestra experiencia. 

Comisión de Misión y Solidaridad

El hermano Antonio José da Silva, presidente de la Comisión, ha presentado el esquema general y el hermano Miquel Cubeles, como secretario, ha comentado los puntos más importantes del documento, que integran dos tipos de contenido: decisiones y recomendaciones. Los puntos más relevantes afectan a: el documento "Misión educativa marista", estructuras de apoyo a la misión compartida entre hermanos y laicos, formación, desplazamiento y nuevas presencias, evaluación de obras, educación para la justicia, uso evangélico de los bienes, misión ad gentes y presencia entre los jóvenes.

Comisión de Comunidad

El hermano Barry Burns ha presentado el avance de conclusiones de la Comisión de Comunidad, de la cual el hermano Luis García Sobrado es el presidente. El documento subraya cuatro signos de vitalidad, que a su vez se convierten en objetivos y que impulsan diez líneas de acción, formuladas como recomendaciones. Se trata de que la comunidad integre la vida y la fe, que viva un espíritu de familia, que se abra al servicio el mundo y de la Iglesia local y que dé testimonio de una vida simple. Conviene definir si alguna recomendación debe convertirse en propuesta.

Comisión de Identidad - Laicos

El hermano Pedro Herreros, presidente de la Comisión, ha presentado las líneas de reflexión y las propuestas, agrupadas éstas en cuatro ámbitos: identidad y pertenencia, formación, corresponsabilidad y nuevos modelos de vida comunitaria. En la documentación entregada se han recogido una síntesis de los medios. Se han formulado un total de doce recomendaciones y sugerencias, cuyos destinatarios son el Consejo general, las Unidades Administrativas, las comunidades, los hermanos y los laicos.

BREVES

- La Eucaristía ha destacado la imagen de la Iglesia reunida en torno a María. Este sentido de reunión y de nuevo cenáculo se ha simbolizado por doce sillas, en el asiento de cada unas de las cuales reposaba una lámpara encendida.

- Se han enriquecido con nuevos documentos y fotografías los apartados de la web capitular dedicados a los nuevos Superior y Vicario generales. En los días 3 y 4 de octubre, con motivo de las elecciones, las entradas en la web han sido muy numerosas, superando con creces las mil visitas que se realizan cada día por término medio.

- En el número 34, al mencionar los animadores del fin de fiesta, se omitieron los nombres de los hermanos Samuel Holguín y Don Neary. 

6 Octubre

PRIMERA PRESENTACIÓN DEL MENSAJE

En la primera sesión, moderada por el hermano Michael Hill,  el hermano Jean Ronzon, como miembro del equipo redactor, ha presentado las líneas básicas de la presentación del mensaje final.

Algunos criterios que están guiando su redacción: los dos mensajes anteriores, un estilo epistolar, un solo documento, la síntesis de las comunicaciones, el coraje y la esperanza, la voluntad de impulsar la vida.

El plan global o la estructura del mensaje comprende: a) una introducción, b) en fidelidad a nuestro carisma y al mundo de hoy, c) llamadas a elegir la vida, d) líneas de acción.  Algunos de estos apartados han sido explicitados con más detalle.

Se distinguen recomendaciones, propuestas y decisiones, que se agrupan por temas y por niveles (comunitarios, proviciales, Instituto)

Un aplauso ha refrendado el acuerdo inicial. Se ha abierto un turno de 28 intervenciones para comunicar la reacción de los capitulares a fin de matizar aspectos, enriquecer ideas, introducir temas y colmar lagunas. Queda por precisar mejor los destinatarios del mensaje.

MODELO DE GOBIERNO Y MÉTODO DE ELECCIÓN DEL CONSEJO GENERAL

La Comisión de Animación y Gobierno, a través de su secretario, el hermano Jeff Crowe, ha expuesto su postura ante tres enmiendas que se han presentado sobre el texto del modelo de gobierno. El autor de cada enmienda ha razonado los motivos que le han impulsado a presentar la enmienda. Tras el diálogo pertinente, se han votado. Una de ellas ha hecho referencia a la duración del Consejo, que se mantiene en ocho años, en vez de los siete propuestos.

La llamada

Crear, en todos los niveles, estructuras de animación y gobierno que impulsen la vitalidad de nuestro Instituto

Modelo de gobierno

El documento sobre el modelo de gobierno contiene los elementos de la animación que deben potenciarse durante los próximos ocho años en todos los niveles de gobierno (general, provincial, local): impulso de trasnformación que exigen las llamadas del XX Capítulo general; comunión entre los hermanos; corresponsabilidad y subsidariedad; animación creativa, y gobierno pastoral.

Gobierno general

Objetivos: poner en práctica las llamadas del Capítulo y ejercer las tareas constitucionales de animación y gobierno.

Esperanzas globales: El Consejo general debe caracterizarse por un espíritu de comunión y favorecer la unidad, en la diversidad, del Instituto; promover, con creatvidad y audacia, la vitalidad del Instituto; actuar teniendo en cuenta la multuculturalidad y la internacionalidad del Instituto.

Animación: "flexible" para responder a las diferentes necesidades; dialogante con el Provincial para definir el tipo de visita; abierta a colaboradores en la animación del Instituto y como miembros de las comisiones; consciente de la posibilidad de que algunos Consejeros estén encargados de temas específicos o que estén asociados a grupos de Provincias.

Cualidades y competencias deseadas en los miembros del Consejo general. Entre otras, cabe destacar: escucha y discernimiento, liderazgo, trabajo en equipo, acompañamiento de personas, grupos, procesos; visión y gestión de la realidad; sensibilidad ante los desafíos unidos a nuestro carácter multicultural. En conjunto deben asegurar competencia y complementariedad.

Composición del Consejo general

El Superior general tiene un Consejo compuesto por el Vicario general y seis Consejeros; si se considera necesario, el hermano Superior general, junto con su Consejo, puede elegir uno o dos Consejeros más (C. 136.1); el Consejo tiene plena autonomía para organizarse por sí mismo de cara a la consecución de los objetivos antes señalados.

Recomendaciones al Consejo

Se citan dos: acompañamiento de los Proviniaciales y sus Consejos como prioridad clave, y acompañamiento de los procesos de reestructuración iniciados.

Recomendación para el Consejo general y las Conferencias de Proviciales

Que el Consejo general y las Conferencias de Provinciales, juntamente:

- impulsen los procesos de colaboración entre las Provincias (a título de ejemplo, se citan los siguientes campos de animación: misión, espiritualidad, pastoral, formación, laicos, vida comunitaria, solidaridad, comunicación, voluntariado, nuevas presencias, instituciones escolares, gobierno de estas instituciones escolares...)

- estudien el papel del Consejo general en estos procesos y den los pasos que juzquen apropiados en cada contexto, y

- estudien la relación y coordinación que pueda existir entre el Consejo general y los grupos de Provincias y den los pasos que juzquen apropiados en cada contexto.

Sobre la elección de los Consejeros

Se ha mantenido sin modificaciones la propuesta publicada ayer. La lista que contendrá 16 nombres para la elección de los seis Consejeros tiene un carácter orientativo pero no vinculante.
LAS COMISIONES TRABAJAN SIN PAUSA

Los capitulares están trabajando arduamente en las Comisiones. La semana escasa que resta para finalizar el Capítulo no permite dilaciones innecesarias. Las elecciones y las orientaciones contenidas en el mensaje final constituyen las dos grandes aportaciones del XX Capítulo al Instituto. Los capitulares lo saben y están poniendo lo mejor de sí mismos para realizarlas con acierto.

BREVES

- El hermano Antonio Ramalho ha recordado en la oración inicial que mañana, domingo, será aniversario de la aprobación de las Constituciones y de la elección como Superior general de los hermanos Charles Howard y Benito Arbués. La festividad del Rosario, práctica mariana llamada "el evangelio del pueblo por Helder Cámara, se ha anticipado en la celebración eucarística. El canto del avemaria de Fátima ha sido acompañado por una procesión interna a la Capilla con velas encendidas

- Se ha felicitado a los hermanos Francisco Castellanos (que colabora como traductor de documentos escritos) y Robert Clark (coordinador de los traductores simultáneos) en el día de su cumpleaños. El primero lo ha celebrado hoy y el segundo lo celebrará mañana.

- El hermano Seán, Superior general, ha advertido del peligro de dejarse llevar por los prisas en los últimos días y ha manifestado que se mantenga el clima de discernimiento que ha estado presente desde que se inició el Capítulo y que sigue presidiendo actualmente todas las actividades carpitulares.

- Mañana, domingo, no habrá actividad oficial del Capítulo, aunque varias Comisiones aprovecharán para ultimar sus trabajos ni se publicará el boletín capitular.

- El lunes, día 8 de octubre, comenzará a las 7 de la mañana el proceso electoral de los Consejeros generales. En el banner de la web capitular se publicará la relación de los hermanos elegidos, cuando al atardecer se hayan acabado las elecciones.
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