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XX CAPÍTULO GENERAL 

8 Octubre

LOS HERMANOS EMILI TURÚ Y ANTONIO RAMALHO, NUEVOS CONSEJEROS GENERALES

El hermano Emili Turú, 46 años, actualmente Provincial de la Provincia de Cataluña, España, y el hermano Antonio Ramalho, 54 años, brasileño, actualmente director del Colegio Internacional en Roma, han sido elegidos Consejeros generales en la tarde del lunes. Minutos después se ha publicado la noticia en el banner de la web capitular.

Las elecciones del nuevo Consejo general han comenzado hoy, 8 de octubre. Por la mañana, los capitulares se han reunido en cuatro grupos para elaborar, en clima de oración, una lista orientativa de nombres en vistas a formar parte del nuevo Consejo general. Los grupos han sido África-Madagascar, América, Asia-Pacífico y Europa. Dicha lista, integrada por 16 hermanos, no forzosamente capitulares, ha sido entregada al final de la primera sesión.

En el inicio de la cuarta sesión, a las 17,15 horas, se ha procedido a la elección de los dos primeros Consejeros para dedicar un tiempo del martes a la elección de los cuatro restantes.

El hermano Antonio Ramalho ha leído el artículo de las Constituciones que se refiere al Consejo general. El hermano Seán Sammon ha creado un clima de plegaria y discernimiento. Posteriormente, en la Sala sólo han quedado los capitulares para proceder a la elección.

Mañana se seguirá el proceso con la elección de los cuatro Consejeros restantes. Serán elegidos de dos en dos, con una pausa en medio. La web capitular recogerá en el banner las noticias de las elecciones en la medida que se vayan produciendo.

TRAS ESTUDIOS Y PROPUESTAS... LA HORA DE LA VERDAD

Las Comisiones han entrado en la recta final. Estudios, debates, borradores, análisis... van quedando atrás para dar paso a la presentación formal de las propuestas de cada Comisión. Se ha comenzado por las propuestas que afectan a la modificación de las Constituciones y Estatutos. El hermano Jude Pieterse ha actuado de moderador.
PROPUESTAS DE MODIFICACIÓN EN CONSTITUCIONES Y ESTATUTOS
Dos Comisiones han presentado propuestas de modificación.

Comisión de Animación y Gobierno

1. La administración de bienes
Los hermanos Julien Casey e Yvon Bedard han presentado propuestas de cambios de Estatutos exponiendo las razones que los justifican. 

Todos ellos afectan al capítulo 10 de las Constituciones referido a la Administración e bienes. El cambio de algunas situaciones así como las repercusiones posibles de la reestructuración parecen aconsejar estos cambios. 

La Comisión de Animación y Gobierno ha partido de un estudio elaborado por la Comisión Internacional de Finanzas y analizado por numersos Ecónomos provinciales. El documento está redactado en dos columnas paralelas: estatutos actuales y estatutos propuestos. Los cambios escritos en negrita facilitan la lectura. Los estatutos afectados son los siguientes: 155.1 - 155.2 - 156.1 - 156.2 - 157.1 - 158.2 - 158.3 - 159.1 - 159.2 - 160.1 - 160.3 - 160.4** - 160.5**- 161.2a - 161.4 - 161.5 - 161.6 - 161.7 - 161.10 - 162.6 - 162.7. 

Los capitulares han dispuesto hasta las 7 de la tarde para presentar por escritos sus enmiendas.

2. Otras modificaciones
El hermano Jeff Crowe, como secretario de la Comisión, ha presentado dos modificaciones de estatutos. 

La primera reduce de cuatro a tres el quórum del Consejo general para tomar decisiones. La razón es debido al hecho de haber disminuido a seis el número de Consejeros generales. Los Estatutos afectados son: 137.3 y 137.5

La segunda pretende dar una mayor flexibilidad con respecto a la frecuencia de las reuniones del Consejo provincial. El cambio va de reunirse una vez al mes a reunirse, al menos, seis veces al año. Las nuevas Unidades Administrativas resultantes del proceso de reestructuración parecen aconsejar este cambio, que afecta al Estatuto 149.2

Comisión de Espiritualidad
El hermano Mariano Varona, como secretario de la Comisión de Espiritualidad, ha presentado dos propuestas de modificación de las Constituciones. 

La primera pretende favorecer una oración comunitaria más creativa y participada. La frase del artículo 70 de las Constituciones "Laudes constituyen la oración de la mañana, y vísperas, la de la tarde" se suprime para introducir un cambio en los Estatutos: "La comunidad organiza en forma responsable y creativa su vida de oración, una orción que recoge las penas y alegrías, las angustias y esperanzas de quienes pone Dios en nuestros camino (cf. EAM, 26). Puede utilizar para ello la Liturgia de las Horas u otra forma de oración". Y añade. "Invitamos a nuestra oración a quienes comparten con nostros vida y misión".

La segunda modificación afecta a la Eucaristía y afecta al artículo 69 de las Constitucines. Se añade la frase en cursiva, manteniendo el texto y desplazándolo al final del artículo: "Participamos cada día en el Sacrificio Eucarístio y, en la medida de lo posible, lo hacemos en comunidad".

LAS COMISIONES ULTIMAN SUS TRABAJOS

Las sesiones segunda y tercera se ha dedicado a ultimar los trabajos de las Comisiones. En próximos días, se irán presentando en la Sala los resultados de sus acuerdos.

BREVES
- Se ha rezado por el eterno descanso de los hermanos Alfred Noll (Provincia de Beaucamps-St. Genis, Francia) y Rodolfo Custodio Drogerett (Provincia de Chile).

-  El hermano Seán Sammon ha informado que si en las elecciones se produjera un caso de empate, por imperativo del Derecho Canónico, debiera resolverse a favor de la persona de más edad, en contra de la intención inicial del Capítulo de dar prioridad a las personas más jóvenes.

- La celebración eucarística, presidida por el P. Tarsicio, capellán del Colegio Internacional, ha recordado el martirio del hermano Laurentino y 45 compañeros en la prisión de san Elías en Barcelona. Después de la proclamación del Evangelio, se ha respondido en pequeños grupos a esta pregunta: ¿Cuáles son las llamadas de vitalidad que percibes en estas lecturas?

- No se ha podido llevar a cabo una parte importante de la agenda prevista para el día de hoy.

LA VOZ DE LOS CAPITULARES

H. Eugenio Magdaleno – Provincia del Río de La Plata – Argentina-Uruguay

POR LOS CAMINOS DE LA REESTRUCTURACIÓN
Uno de los temas estudiados en el XX Capítulo General ha sido la "Reestructuración" del Instituto en clave de vitalidad.
En el foro abierto se escucharon diversas opiniones, más alentadoras de lo que uno hubiera imaginado.
La Reestructuración en clave de vitalidad encierra sus temores y nos propone desafíos:
TEMORES:
· A inculturarse en lugares, naciones, etnias, lenguas, etc. diferentes.
· A no saber cómo acompañar y animar a Hermanos, comunidades, de las nuevas superprovincias.
· A construir un proyecto común desde la historia, con las obras, desde la formación, etc. de cada una de las provincias.
· A superar los diferentes sistemas educativos, las leyes sociales, laborales, de cada una de las partes.
· A crear algo nuevo desde lo viejo, renunciando a seguridades, a lo mío, a los de antes, lo de siempre.
DESAFÍOS:
La Reestructuración, más que simples desafíos empresariales, nos ofrece un tiempo de gracia con María y Champagnat, tiempo para caminar, mochila a la espalda y cayado en mano.
¿Por qué?
· nos invita a vivir nuestra vocación en la multiculturalidad;
· nos compromete a poner en práctica nuestra vocación misionera: "Sal de tu tierra y vete...";
· nos permite imitar la realidad de legiones de pobres que dejan sus países buscano pan, trabajo, dignidad;
· nos ayuda a vivir la espiritualidad de éxodo, como lo hizo María: de Nazaret a Belén; de allí a Egipto y volver a Nazaret, para ser toda su vida caminante y misionera;
· nos obliga a transitar por los difíciles senderos de la fe, como Abrazham;
· Nos hermana con el gran Champagnat, incansable peregrino de Dios e itinerante constructor de su Reino.
Sr. José Francisco Murillo O. desde Colombia
Quisiera, expresar nuevamente mi gratitud por la extraordinaria experiencia de revitalización que pude tener gracias a la invitación al capítulo. La acogida de los Hermanos, su excelente apertura a nuestra presencia, el compartir vida, espiritualidad y cotidianidad, han sido los mejores alimentos que he podido encontrar en mi vida, por todo ello y lo que no puedo expresar, pero que Uds. en su sabiduría entenderán: GRACIAS.
Igualmente Gracias a Dios, al Espíritu Santo, a la Buena Madre y a San Marcelino por la sabiduría que ha aportado a todos los Hermanos, para elegir en unidad nuestro nuevo Superior General y el Vicario, a ellos, a los Hermanos Sean y Luis, que la Bendición de la Buena Madre los acompañe en esta difícil, pero gratificante labor, ellos encabezan, como lo hizo el Hermano Benito, pero todos estaremos a su lado, Hermanos y laicos, para adelantar la misión, para la que hemos sido llamados. Fraternal abrazo.

H. Rodrigo Cuesta Guerra

Provincia de América Central
SENCILLO COMO UN APLAUSO

Con el corazón agradecido al H. Benito

Cuando aplaude el corazón,

las palmas reparten cariño,

sobran las palabras,

y los sentimientos marcan el ritmo.

¡Gracias, muchas gracias!

¡Thank-you, very much!

¡Merci, merci beaucoup!

¡Obrigado, muito obrigado!

¡Grazie, grazie tante!

Benito, 

en el aplauso cariñoso y prolongado,

hoy creí escuchar, emocionado,

los gritos de los pobres que escuchaste,

los niños cuyo rostro acariciaste,

la ilusión del joven que encendiste,

La multitud de laicos que impulsaste

a llenar de vida fresca nuestra casa.

Hoy, en el sentido aplauso interminable,

escuché el gesto agradecido del Hermano,

sí, de tantos hermanos,

en cuyo corazón sembraste

la nueva semilla marista

de la refundación,

de la misión compartida,

de la presencia cercana,

de la espiritualidad encarnada,

de la pobreza efectiva,

del renovado amor a Champagnat,

de la siempre opción por la vida.

Ya la semilla cayó,

ya el Señor la regó,

ya se escucha el germinar,

ya se oye el grito suave de la vida,

¡Escucha, escucha, Benito, hermano!

Es hora del relevo,

es hora de seguir viviendo

es hora de seguir SIRVIENDO,

con tu sonrisa de sencillez

Y ese tu abrazo de hermano.

¡Gracias, Benito, HERMANO!

Rodrigo Cuesta,  3 octubre 2001

9 Octubre

LOS HERMANOS PEDRO HERREROS, THEONESTE KALISA, PETER RODNEY 

Y MAURICE BERQUET, 

NUEVOS CONSEJEROS GENERALES

Los hermanos Pedro Herreros, 53 años, Provincial de Chile; Théoneste Kalisa, 47 años, no capitular, perteneciente a la Provincia del Congo, actualmente en Manziana; Peter Rodney, 46 años, viceprovincial de Sydney, Australia; y Maurice Berquet, 53 años, Provincial de Beaucamps-St. Genis, Francia, han sido elegidos Consejeros generales en la mañana de hoy.

SE HA COMPLETADO EL CONSEJO 

GENERAL
Ayer fueron elegidos los hermanos Emili Turú y Antonio Ramalho como Consejeros generales. Hoy ha proseguido la elección de los cuatro Consejeros restantes. Dos de ellos, en la primera sesión. Los otros dos, en la segunda. El hermano Joaquim Clotet ha sido el moderador. Los hermanos Juan Miguel Anaya y Henri Catteau han actuado de secretarios de sesión y los hermanos Charles Howard y Óscar Martín, de escrutadores. El hermano Seán ha situado las elecciones en un clima de oración.

Al final de la primera sesión, los hermanos Pedro Herreros y Théoneste Kalisa han sido elegidos Consejeros generales. En la segunda sesión, los hermanos Peter Rodney y Maurice Berquet han completado el número de Consejeros.

EL NUEVO GOBIERNO GENERAL

El XX Capítulo general ha completado con estas elecciones el nuevo Gobierno general, que ha quedado integrado por los siguientes hermanos: Seán Sammon, Superior general; Luis García Sobrado, Vicario general; Emili Turú, Antonio Ramalho, Pedro Herreros, Théoneste Kalisa, Peter Rodney y Maurice Berquet, Consejeros generales.

UN NUEVO CAPITULAR

El hermano Théoneste Kalisa, al ser elegido Consejero general sin ser capitular, ha pasado automáticamente a formar parte del Capítulo general. El hermano Théoneste ha colaborado hasta el presente con el XX Capítulo general en calidad de traductor simultáneo.
RESUMEN DE LAS ACTAS 

(1-6 OCTUBRE)

El hermano Maurice Berquet, secretario del Capítulo, ha leído el resumen de las Actas correspondientes al período 1 a 6 de octubre, que ha sido aprobado por los capitulares.

SEGUNDA PRESENTACIÓN DEL 

MENSAJE

El hermano Jean Ronzon, en nombre del equipo de redactores, ha realizado una segunda presentación del Mensaje. Se ha observado un progreso evidente en la organización y en la redacción. Aún no está completo. Se ha entregado escrito a los capitulares para que puedan añadir, suprimir y mejorar lo que crean oportuno en calidad de propuesta.

COMISIÓN DE LA MISIÓN Y 

SOLIDARIDAD

El hermano Miquel Cubeles, en nombre de la Comisión, ha presentado las conclusiones del trabajo elaborado por la Comisión de Misión y Solidaridad.

El documento contiene tres puntos importantes:

1. Propuesta de aprobación del documento Misión Educativa Marista como texto de referencia y de orientación para el Instituto.

2. Reformulación de la llamada de la manera siguiente: "Avanzar juntos, hermanos y laicos, decidida e inequívocamente, en la cercanía a los niños y jóvenes más pobres y excluidos, a través de caminos nuevos de educación, evangelización y solidaridad”.

3. Decisiones y recomendaciones.

Nueve en total. Comprenden los puntos siguientes: Misión educativa marista, estructuras de apoyo de misión compartida, presencia entre los jóvenes, servicio educativo y evangelizador, evaluación de obras, desplazamiento y nuevas presencias, formación, uso evangélico de bienes y misión ad gentes.

Comisión Identidad-Laicos
El hermano Pedro Herreros, como presidente de la Comisión Identidad-Laicos, ha presentado el resultado final de los trabajos de la Comisión.  

Se ha mantenido la formulación original de la llamada. 

El documento se ha estructurado en cuatro ámbitos: a) identidad y pertenencia, b) formación, c) corresponsabilidad, y d) nuevos modelos de vida comunitaria. En cada ámbito, se especifica un objetivo o signo de vitalidad con sus correspondientes líneas de acción.

COMISIÓN DE ESPIRITUALIDAD

El hermano Don Bisson ha presentado el documento de la Comisión de Espiritualidad. 

El documento comprende tres puntos importantes:

1. Se propone una enmienda a la llamada, que sería redactada así: "Centrar apasionadamente nuestras vidas y nuestras cmunidades en Jesucristo, como María y, para ello, implemente procesos de crecimiento humano y de conversión.

2. Se formulan cuatro propuestas, que afectan sintéticamente a la elaboración de un documento sobre nuestra espiritualidad, a continuar impulsando las redes lingüísticas de la espiritualidad apostólica marista, a la puesta en marcha de programas de formación al liderazgo, y a iniciar un proceso de revisión de los artículos de las Constituciones referidos a la vida de oración, para el próximo Capítulo.

3. Se enuncian, finalmente, nueve recomendaciones.

COMISIÓN DE COMUNIDAD

El hermano Barry Burns ha presentado los resultados de la Comisión de Comunidad. El documento presenta tres puntos importantes.

1. Reformulación de la llamada: "Revitalizar nuestras comunidades para que sean espacios de fraternidad, de sencillez y de vida evangélica al servicio de la misión.

2. El primer apartado desarrolla el contexto y fundamentación del conjunto del documento.

3. Se exponen cuatro signos de vitalidad (una comunidad que integra fe y vida, una comunidad espacio de crecimiento humano, una comunidad comprometida como Iglesia con el mundo y los pobres, y una comunidad que vive la sencillez) que agrupan siete recomendaciones dirigidas al Consejo provincial, a las comunidades y a los hermanos.
BREVES
- Se ha tenido una intención por el hermano Félix Bentley (Fijian, Nueva Zelanda), recientemente fallecido.

- Se ha felicitado a la Provincia de Levante en la celebración del día de la Comunidad Valenciana, España.

- Así veo a Miguel Ángel Isla Lucio (hermano testigo del amor en los Grandes Lagos) es un cómic sobre su vida con lenguaje adolescente que se ha entregado a los capitulares. Guión: José Sarrión A. Dibujos: Pedro Vez L. Edita: Maristas Levante.

- El hermano Seán Sammon ha comunicado que el hermano Adolfo Cermeño ha sido nombrado Provincial de la Provincia de América Central y el hermano Diego Antón, Provincial de la Provincia de Venezuela.
10 Octubre

TEMAS ECONÓMICOS Y JURÍDICOS

SOBRE LA MESA

La actividad capitular de hoy, miércoles, se ha centrado sobre temas económicos y jurídicos. El informe económico y los cambios en textos legislastivos han ocupado el debate y la exposición de propuestas sobre estos temas. Este Boletín recoge brevemente los puntos más significativos sin entrar en detalle de las motivaciones que impulsan cualquier cambio. Tras estas formulaciones técnicas, se ha pretendido buscar un uso más evangélico de los bienes, una oración más vivida o unas formas de gobierno al mejor servicio de la animación.
INFORME DE LA COMISIÓN ECONÓMICA DEL CAPÍTULO

El Capítulo nombró una comisión para estudiar la administración económica del Instituto y para que haga recomendaciones al Capítulo. Son miembros de esta comisión los hermanos Guilles Ouimet, James Jolley, Primitivo Mendoza y Roque Ari Salet. 

El hermano James Jolley y Primitivo Mendoza han presentado el informe sobre la administración de las finanzas del Instituto (1993-2000). Dicho informe contiene observaciones y comentarios así como cinco recomendaciones. La comisión ha concluido que las cuentas de la Administración general son correctas y están bien gestionadas y ha recomendado que la Asamblea general apruebe el informe el Ecónomo general. 

Las recomendaciones del informe afectan a la contratación de auditorías externas, al nombramiento de un asistente más del Ecónomo general, a la utilización más plena de las casas de formación dependientes del Consejo general (El Escorial y Manziana) y a la solidaridad.

Se ha abierto un período para formular enmiendas a las recomendaciones.
DEBATE Y VOTO SOBRE 

CONSTITUCIONES Y ESTATUTOS

La nueva redacción que afecta al artículo 70 de las Constituciones y al Estatuto 70.1, expuesta el lunes por el hermano Mariano Varona y recogida en el Boletín capitular, ha recibido cuatro enmiendas, que se han debatido en la Sala. La asamblea ha aprobado por mayoría de dos tercios a la supresión de la frase "Laudes constituyen la oración de la mañana, y vísperas, la de la tarde" del texto constitucional para ser recogida en una formulación más amplia en el Estatuto 70.1, que ha sido enmendado y que enriquece la propuesta de la propia Comisión. Se ha aprobado también la redacción del Estatuto 70.2

CAMBIOS PROPUESTOS POR LA 

COMISIÓN DE ANIMACIÓN Y GOBIERNO
El hermano Jeff Crowe, como secretario de la Comisión, ha presentado propuestas de cambio que afectan a:

1. Estatutos del Capítulo general.

Propuestas referentes a la Comisión preparatoria, a los invitados, al sistema de votación y a los miembros de derecho.

2. Reglamento del Capítulo.

Propuestas referentes a la aprobación del Reglamento y al nombramiento de dos moderadores antes de la elección de la Comisión central.

3. Vicarios provinciales y Superiores de Distrito

Propuesta que permitiría considerar como Superiores mayores a Vicarios provinciales o Superiores de Distrito que contaran con la autorización del hermano Superior general y su Consejo.

4. Otras propuestas para ser incluidas en las Actas.

Se ha abierto un período para formular enmiendas a estas propuestas.

BREVES
- Se ha felicitado al hermano Chanel Joseph (Marius Sanial), de origen francés, perteneciente a la Provincia de Brasil Norte, por cumplir 100 años. El hermano Artur Cardoso le ha escrito una carta en nombre del Capítulo.

- Hoy se ha celebrado la fiesta nacional de Fiyi.

- El hermano Leo Shea ha debido anticipar su regreso a los Estados Unidos para un control médico.

- La Eucarístía de ayer se centró sobre la alegría del servicio a los hermanos e inició con una procesión de los hermanos seán, Luis y los seis nuevos Consejeros elegidos. Hoy, la celebración ha utilizado una música antigua hawaiana y ha proclamado el padrenuestro en africáner. La variedad internacional del Capítulo permite palpar mejor el carisma de Marcelino, un corazón sin fronteras.

- Anécdota. El hermano Iulio Suaesi suele mantener el estilo samoano de vestir y acostumbra a caminar descalzo, como expresión de su cultura. Al dar el comisario unas indicaciones para la foto oficial que tendrá lugar mañana a las 8,30 horas, un hermano ha preguntado en tono de humor si también había que llevar zapatos. El agobio del trabajo no es amenaza para el buen ambiente reinante.

11 Octubre

FOTO DE FAMILIA

Se ha efectuado después del desayuno la fotografía oficial del grupo. Además del grupo general de los capitulares, se ha realizado una foto de cada uno de los grupos geográficos, del Consejo general y del Superior general. El grupo de colaboradores también ha posado para una foto. En ese momento, los capitulares han aplaudido como expresión de reconocimiento al trabajo que el numeroso equipo de colaboradores ha llevado a cabo en las más diversas tareas.
UNA CLAVE DE LECTURA

Los capitulares han realizado en la jornada de hoy numerosas votaciones, todas ellas decisorias. En este boletín, se deja constancia de los puntos más significativos sin entrar a enumerar las consecuencias que se producen en cada caso ni a valorar sus implicaciones. Las aportaciones de las Comisiones formarán parte del mensaje final y en el momento de su divulgación los lectores podrán apreciar con detalle su contenido.
DEBATE Y VOTACIONES

El hermano Michael Hill ha actuado de moderador. En la jornada de hoy se han debatido y votado los temas siguientes:

CONSTITUCIONES Y ESTATUTOS
Comisión de Animación y Gobierno

Han actuado, por la Comisión, los hermanos Jeff Crowe y Julian Casey. 

a) Reducir de 4 a 3 el quórum del Consejo general necesario para tomar decisiones, en todos los casos que no haya una norma superior que exija un mayor número. Implica la modificación de los Estatutos 137.3 y 137.5 No se han presentado enmiendas. La propuestas han sido aprobadas.

b) Dar una mayor flexibilidad a la frecuencia de las reuniones del Consejo provincial. Normalmente se producen una vez al mes, pero se añade: "al menos, seis veces al año". Sin enmiendas, la propuesta ha sido aprobada.

c) Introducir una serie de modificaciones y añadidos en los Estatutos del Capítulo 10, correspondientes a la Administración de bienes. Los estatutos afectados son los siguientes: 155.1 - 155.2 - 156.1 - 156.2 - 157.1 - 158.2 - 158.3 - 159.1 - 159.2 - 160.1 - 160.3 - 160.4** - 160.5**- 161.2a - 161.4 - 161.5 - 161.6 - 161.7 - 161.10 - 162.6 - 162.7. Los Estatutos 159.1 - 159.2 son nuevos y pretenden ser una aplicación de la circular del H. Benito sobre el uso evangélico de los bienes. Tras el debate y las matizaciones introducidas, han sido aprobados todos ellos.

Comisión de Espiritualidad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Mariano Varona. 

Adecuar las Constituciones a algunas situaciones reales. La obligatoriedad de participar diariamente en la Eucaristía en comunidad, queda matizada por la frase siguiente: "... y, en la medida de lo posible, lo hacemos en comunidad". Dicha modificación afecta al artículo 69 de las Constituciones y por tanto ha requerido las 2/3 de los votos. En la perspectiva de una propuesta posterior sobre la revisión de las Constituciones en el capítulo de la oración así como por la interpretación de los mismos Estatutos, la enmienda no ha obtenido los votos requeridos.

EL TRABAJO DE LAS COMISIONES

Comisión de Identidad - Laicos

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Pedro Herreros.

Sólo se ha presentado una enmienda, que ha sido aprobada. En la redacción de la llamada, se ha sustituido la coma después de vida por dos puntos. Queda así: "Profundizar la propia identidad de hermanos y laicos el compartir vida: espiritualidad, misión y formación...". La vida aparece así como elemento unificador.

Se ha votado después favorablemente el documento en su integridad.

Comisión de Espiritualidad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Don Bisson.

Se han presentado dos enmiendas: a) introducir en la llamada la referencia: como María, y b) sustituir la palabra pide por recomienda en la proposición 4. Ambas han sido aprobadas.

Se han votado y aprobado las cuatro propuestas así como las nueve recomendaciones y el documento global.

Comisión de Comunidad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Barry Burns.

El documento final ha unificado su lenguaje, aceptando una enmienda, y convierte en recomendaciones todas las líneas de acción. Ha habido una enmienda más que ha cristalizado en la incorporación de las referencias de Constituciones y Estatutos para explicar  mejor el sentido de estilo de vida sencillo. 

Se han votado en bloque y aprobado las líneas de acción, así como también el documento global.

Comisión de Misión y Solidaridad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Miquel Cubeles.

Se han recibido tres enmiendas: dos sobre la formulación de la llamada. La asamblea ha aprobado la enmienda de la propia Comisión así como otra sobre la educación por la justicia.

"Misión educativa marista" ha quedado aprobado como documento de referencia del Instituto Marista.

El tiempo de la sesión se ha agotado antes de finalizar el debate y las votaciones sobre esta Comisión. Se ha postergado a mañana por la mañana.

BREVES
- Se ha puesto a disposición de los capitulares el vídeo Marcellino Champagnat; un sentiero per la vita (Marcelino Champagnat: un sendero por la vida), dirigido por Davide Demichelis, guión de Antonio Sancamillo y Davide Demichelis. Producido por la Provincia Marista de Italia.

- Se ha recordado que las Provincias y Distritos que desean dejar el material, especialmente fotográfico, que han utilizado en la exposición, pueden entregarlo al Servicio de Publicaciones, H. Lluís Serra.

- La misa ha resaltado el sentido de la misión, hermanando a san Marcelino (un corazón sin fronteras) con san Pedro Chanel. Los cantos en diversas lenguas y un procesión con un mapa del mundo en el ofertorio han abierto los horizontes hasta los rincones más recónditos del mundo.
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DEBATE Y VOTACIONES

El hermano Jude Pieterse ha actuado de moderador. Se han abordado los temas todavía pendientes de debate y votación. Se ha intentado evitar la sensación de sobrecarga y de presión por el límite de tiempo, pero el trabajo ha sido arduo y ha afectado a temas importantes.

EL TRABAJO DE LAS COMISIONES

Comisión de Misión y Solidaridad

Se ha proseguido con el trabajo iniciado en la última sesión del día de ayer. Se ha procedido a la votación de algunas partes del documento y al conjunto del mismo obteniendo aprobación en todos los casos.

TEMAS DIVERSOS

Comisión Económica del Capítulo

Ha actuado, por la Comisión, el hermano James Jolley. La finalidad de esta Comisión ha consistido en estudiar y valorar la administración de las finanzas del Instituto.

Se ha aprobado el informe de la Comisión según el cual las cuentas de la Administración general son correctas y están bien gestionadas así como el informe del Ecónomo general.

Se han debatido y votado cinco recomendaciones referentes a una auditoría externa de las Administraciones general y provincial, al personal adscrito al Economato general, a la utilización más plena de las casas de formación dependientes del Consejo general (El Escorial y Manziana) y a la aportación de un porcentaje importante de los superavit, si los hubiere, a los fondos de solidaridad.

Comisión de Animación y Gobierno

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Jeff Crowe.

a) Propuestas de dos Estatutos: 143.7 y 123.1

Se refieren  a la posibilidad de que existan Vicarios provinciales y Superiores de Distrito como Superiores mayores con autorización del Superior general con el consentimiento de su Consejo. Propuestas aprobadas.

b) Modificación del Reglamento del Capítulo.

La propuesta afecta al artículo 1.1 e incorpora uno nuevo, el 2.2: el Reglamento al inicio del Capítulo y el nombramiento de dos moderadores antes de elegir la Comisión central. Propuestas aprobadas.

c) Propuestas para incluir en las Actas

- La reestruturación.

Este Capítulo general confirma la reestructuración de las Unidades Administrativas del Instituto y anima al Consejo general a continuar el diálogo con las Provincias donde aún no se ha realizado. Propuesta aprobada.

- La Casa general.

Se pide que prosigan los esfuerzos en reducir costos. Al haber recibido una enmienda, se ha postergado el díalogo sobre la misma.

OPTAMOS POR LA VIDA

Documento del 20º Capítulo general
Ha actuado, por el equipo redactor, el hermano Jean Ronzon.

Se ha presentado la versión definitiva el documento. Se han discutido algunos puntos del mismo. Por razones de contenido, el documento va dirigido a los hermanos. No obstante, se ha aprobado que se escriba un mensaje a los seglares que comparten con los hermanos el carisma de Marcelino.

EVALUACIÓN DEL CAPÍTULO

Se ha entregado un documento de seis páginas con preguntas para favorecer la evaluación del Capítulo. Después de algunas preguntas identificatorias, el cuestionario se ha estructurado con los siguientes apartados: preparación del Capítulo, discernimiento, observadores seglares, grupos, asambleas y normas de procedimiento, la liturgia, la Comisión central, las comisiones, cuestiones generales y comentarios (aspectos positivos, aspectos negativos y sugerencias).

RETIRO

Se ha dedicado una parte importante de la tarde a un retiro que ha culminado con una reunión para compartir las vivencias personales. La Eucaristía ha sido su colofón. Tres símbolos de grandes pinturas han servido en la procesión de ofrendas para significar que seamos los ojos, el corazón y los pies de los que anuncian el mensaje de Jesús. Dos estatuillas de la Virgen, bajo las advocaciones del Pilar y la Aparecida, han representado el sentido universal del rostro materno de María.

FIESTA FINAL

La jornada ha concluido con una fiesta, la última de nuestra Capítulo. Muchos días y muchos esfuerzos, diálogos y reuniones han ido tejiendo lazos de conocimiento y amistad. Hay deseo de volver a los lugares de procedencia, pero el sentimiento de haber vivido una experiencia de discernimiento y fraternidad, de gran riqueza internacional, ha estallado en una fiesta animada. Música y humor se han dado cita en la sala blu. Nuestros animadores han resultado infatigables. El momento culminante ha sido cuando los hermanos Seán y Luis han dirigido a los miembros de la comunidad del Consejo anterior, uno a uno, unas palabras entrañables y cálidas de agradecimiento y aprecio personal entregándoles un ángel de cerámica. Han desfilado los hermanos Richard, Marcelino, Gaston, Jeff, Yvon, Pedro, Henri, Claudino, José Luis y, finalmente, Benito.

BREVES
- La oración de la primera sesión ha tenido un recuerdo por todos los países de raíces hispanas en la celebración de la Virgen del Pilar y por Brasil en la fiesta de su Virgen Aparecida. El canto “Buena Madre” de Kairoi ha servido para la plegaria.

- Había algunos detalles sobre la mesa como ha sucedido en otros días. Hemos omitido últimamente referencias concretas de su procedencia. No obstante, siempre se agradecen y valoran como signos sencillos de fraternidad y comunicación
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JORNADA DE CLAUSURA 

DEL XX CAPÍTULO GENERAL

El sábado, 13 de octubre, ha sido la jornada final del XX Capítulo general. Ha actuado de moderador el hermano Joaquim Clotet. Las tareas más importantes que se han llevado a cabo son:

1. Aprobación del mensaje capitular Optamos por la vida. Documento del 20 Capítulo general.

2. Aprobación del mensaje a la familia marista.

3. Sesión de clausura con la intervención del hermano Seán Sammon, Superior general.

4. Eucaristía final.

La Asamblea ha abordado también otros temas, como la votación de las propuestas pendientes y la transmisión de Capítulo.

Comisión de Animación y Gobierno: Temas pendientes
Se han concluido los temas pendientes de discusión y votación, contenidas en las propuestas de la Comisión de Animación y Gobierno.

a) Propuestas de cambio de Estatutos del Capítulo general.

Las propuestas se refieren a:

- la Comisión preparatoria del Capítulo general (artículo 2): funciones, provisión de necesidades materiales y personales, plan general con inclusión de fecha de clausura; 

- la facultad del hermano Superior general y su Consejo para invitar al Capítulo a diversas personas, con voz pero sin voto, en una proporción no superior al 15% de los capitulares (12b, artículo nuevo); 

- algunos aspectos concretos de la elección de delegados y suplentes (artículo 17, tercero y cuarto párrafo);

- los miembros de derecho del Capítulo general, considerando a los Provinciales también como miembros de elección. Esta enmienda no ha sido aceptada, por tanto continúan como miembros de derecho: el hermano Superior general, el hermano Superior general precedente, el hermano Vicario general y los Consejeros generales en funciones en el momento de la apertura del Capítulo, y los hermanos Provinciales.

b) Propuestas para incluir en las Actas

La Casa general. Tras discutir las enmiendas, se ha aceptado la propuesta de la Comisión según la cual se insta al hermano Superior general y su Consejo que continúen haciendo esfuerzos para reducir los costos de la Casa general.

Trasmisión del XX Capítulo 

general
El hermano Emili Turú ha presentado una hoja sobre la transmisión del Capítulo general ofreciendo unas pautas metodológicas para llevarla a cabo.

El cuestionario incluye tres preguntas: a) ¿Qué es lo más esencial de la vivencia y Mensaje del XX Capítulo general que debe ser transmitido a los hermanos de tu Provincia o Distrito?, b) ¿Cuáles son los principales medios para esa transmisión?; y c) ¿Qué ayudas exteriores pueden establecerse para esa transmisión (Unidades Administrativas del mismo país o de la misma región, Gobierno general...)?

Tras un tiempo personal, se ha celebrado un encuentro por agrupaciones geográficas y se han entregado a Secretaría las conclusiones para ser distribuidas a los capitulares.

OPTAMOS POR LA VIDA

Documento del 20º Capítulo general
Los hermanos Fergus Garrett, Jean Ronzon, Eduardo Navarro y Afonso Murad, como equipo de redactores, han presentado el mensaje que se había entregado antes de la comida para una lectura personal.

El mensaje ha sido votado y aprobado. Una vez los números han aparecido en la pantalla de votación, un aplauso ha refrendado el resultado.

MENSAJE A TODA LA FAMILIA MARISTA

Ha presentado el texto el hermano Óscar Martín. 

La carta capitular dirigida a los laicos ha querido englobar a todas aquellas personas que, a su modo, comparten con los hermanos el carisma de san Marcelino.

La asamblea ha aprobado el texto. Cuando se disponga de la versión oficial del mismo, se enviará como contenido de un boletín y se publicará en la web.

VERSIÓN DEFINITIVA Y OFICIAL DE LOS DOCUMENTOS CAPITULARES
La Asamblea ha aprobado la propuesta siguiente: El Capítulo general confía al hermano Superior general y su Consejo la responsabilidad de establecer la versión definitiva y oficial de los documentos del XX Capítulo general en las lenguas oficiales del Capítulo, lo cual implica revisar los textos evitando incorreciones de estilo y contradicciones, y publicar los documentos, una vez aprobada la versión definitiva.

ACTO DE CLAUSURA DEL XX CAPÍTULO GENERAL

1. El hermano Antonio Ramalho, como Comisario del Capítulo, ha abierto la sesión dedicada a la clausura del XX Capitulo general, que ha sido presidida por el hermano Seán Sammon, acompañado por el hermano Luis García Sobrado, Superior general y Vicario general respectivamente. Se ha escuchado, en clima de oración, la canción italiana "Salve Regina sorella" (Salve Reina hermana). Al acto de clausura han sido invitados todos los hermanos de la Casa general y los hermanos del Colegio Internacional.

2. El hermano Berquet, Secretario del Capítulo, ha leído el resumen de las actas correspondientes al período del 8 al 13 de octubre, que han sido aprobadas. 

3. El hermano Seán Sammon ha pronunciado el DISCURSO DE CLAUSURA DEL HERMANO SUPERIOR GENERAL. Durante 50 minutos, el hermano Seán ha expresado su agradecimiento y ha abordado algunos desafíos más importantes para los hermanos. Su última frase ha sido una plegaria: Que se nos conceda el fuego del nuevo Pentecostés que tanto anhelamos.

Cuando se disponga del texto oficial del mismo, se publicará en la web capitular (apartado, clausura del Capítulo).

4. Última votación del Capítulo

Se ha procedido a la votación final para dar por clausurado el XX Capítulo general.

5. El hermano Seán clausura oficialmente el Capítulo general.

El hermano Superior general, como Presidente del Capítulo, ha pronunciado la siguiente expresión: El XX capítulo general, habiendo realizado las funciones que le son propias, ha terminado sus trabajos. El reloj indicaba las 18,43 horas.

EUCARISTÍA DE CLAUSURA

Diversos momentos han tenido un significado especial. Cabe resaltar el compromiso que los capitulares han expresado a elegir la vida. El hermano Seán  ha proclamado ante la asamblea: Yo, hermano Seán Sammon, delante de Dios, de nuestra Buena Madre, de san Marcelino Champagnat y de vosotros, hermanos, me comprometo a elegir la vida. Después, ha preguntado a los miembros de su Consejo: Hermanos, vosotros que habéis sigo elegidos para participar conmigo en la animación y el gobierno de nuestro Instituto, ¿queréis elegir la vida? Todos ellos han respondido: Sí. Finalmente, ha dirigido la pregunta a los restantes capitulares, agrupados en las cinco Comisiones: Hermanos de la Comisión de…, ¿queréis vosotros también elegir la vida? La respuesta ha sido: ¡Sí!

Otro momento cálido ha sido el abrazo de paz. Cuarenta días de discernimiento y de trabajo han fortalecido la fraternidad y la amistad. Próximos a dispersarse por los cinco continentes, el signo de paz que se han dado los hermanos ha sido muy efusivo y cordial.

El hermano Seán, en el momento final de la misa, ha entregado con ayuda del hermano Luis una reliquia de san Marcelino Champagnat a todos los participantes del Capítulo. La eucaristía ha finalizado con el canto del Magnificat.

BREVES
- El hermano Antonio Ramalho ha agradecido a la Comisión social por la fiesta de ayer.

- Se ha recordado el aniversario de la última aparición de la Virgen de Fátima.

- Se ha felicitado al hermano Eduardo López, capitular de la Provincia de Madrid, en la fiesta de su cumpleaños

- Se ha rezado por el eterno descanso del hermano Gonzalo Buitrago, Provincia marista de Colombia, y del hermano Paul Marc, de origen egipcio, de la Provincia del Hermitage, recientemente fallecidos.

- En el momento de espiritualidad que ha dado inicio a la primera sesión, se ha escuchado la canción Un corazón sin fronteras y se han leído unas palabras de Óscar Romero: Un futuro que no nos pertenece.

- El hermano Joseph Udeaja ha agradecido la solidaridad expresada por algunas Provincias hacia las Provincias más jóvenes de Africa y Madagascar y la atención de los dos últimos Consejos generales hacia sus necesidades.

- En próximos días, se realizará la foto oficial del Superior general. La que se ha puesto a disposición de los capitulares tiene carácter provisional.

- Se ha enviado un mensaje capitular el hermano Quentin Duffy, antiguo Vicario general durante 18 años, de afecto, agradecimiento y plegaria.

- El Consejo, en nombre del Capítulo, expresará durante la próxima semana su agradecimiento a todo el personal de las empresas que colaboran en la Casa general.
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