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XX CHAPITRE GÉNÉRAL

8 Octobre

LES FRÈRES EMILI TURÚ ET ANTONIO RAMALHO, NOUVEAUX CONSEILLERS GÉNÉRAUX

Frère Emili Turú, 46 ans, actuellement Provincial de la Province de Catalogne, Espagne, et Frère Antonio Ramalho, 54 ans, brésilien, actuellement directeur du Collège International à Rome, ont été élus Conseillers généraux dans l’après-midi de lundi. Quelques minutes après, la nouvelle a été publiée dans le bandeau du web capitulaire. Les élections du Conseil général ont commencé aujourd’hui, 8 octobre. Le matin, les capitulants se sont réunis en quatre groupes pour élaborer, dans un climat de prière, une liste indicative de noms en vue de former une partie du nouveau Conseil général. Les groupes ont été Afrique-Madagascar, Amérique, Asie-Pacifique et Europe. Cette liste, formée de 16 frères, non nécessairement capitulants, a été remise à la fin de la première séance. 

Au début de la quatrième séance, à 17 heures 15, a eu lieu l’élection des deux premiers Conseillers pour consacrer un temps du mardi à l’élection des quatre restants. 

Frère Antonio Ramalho a lu l’article des Constitutions qui se réfère au Conseil général. Frère Seán Sammon a créé une atmosphère de prière et de discernement. Ensuite, dans la salle seuls sont restés les capitulants pour procéder à l’élection. 

Demain on continuera avec l’élection des quatre Conseillers restants. Ils seront élus deux à deux, avec une pause intermédiaire. Le web capitulaire publiera les nouvelles des élections au fur et à mesure que les résultats seront obtenus. 

APRÈS ÉTUDES ET PROPOSITIONS… L’HEURE DE VÉRITÉ

Les Commissions sont arrivées au sprint final. Études, débats, brouillons, analyses… sont dépassés pour laisser place à la présentation formelle des propositions de chaque Commission. On a commencé par les propositions qui modifient les Constitutions et Statuts. Frère Jude Pieterse a été le modérateur. 

PROPOSITIONS DE MODIFICATION DES CONSTITUTIONS ET STATUTS

Deux Commissions ont proposé des propositions de modification.

Commission d’Animation et Gouvernement

1. L’administration des bien
Les frères Julien Casey et Yvon Bédard ont présenté des propositions de changements des Statuts en exposant les raisons qui les justifient.

Tous touchent le chapitre 10 des Constitutions qui concerne l’Administration des biens. L’évolution de quelques situations de même que les répercussions possibles de la restructuration semblent conseiller ces changements. La Commission d’Animation et Gouvernement est partie d’une étude réalisée par la Commission Internationale des Finances et analysée par de nombreux Économes provinciaux. Le document est rédigé en deux colonnes parallèles : statuts actuels et statuts proposés. Les modifications écrites en caractères gras facilitent la lecture. Les statuts concernés sont les suivants : 155.1 – 155.2 – 156.1 – 156.2 – 157.1 – 158.2 – 158.3 – 159.1 – 159.2 – 160.1 – 160.3 – 160.4** - 160.5** -161.2a – 161.4– 161.5 – 161.6 – 161.7 – 161.10 – 162.6 – 162.7. 

Les capitulants ont eu jusqu’à 7 heures du soir pour présenter par écrit leurs amendements.

2. Autres modifications

Frère Jeff Crowe, secrétaire de la Commission, a présenté deux modifications de statuts.

La première réduit de quatre à trois le quorum du Conseil général pour prendre des décisions. La raison en est la diminution à six du nombre de Conseillers généraux. Les Statuts concernés sont : 137.3 et 137.5.

La deuxième prétend donner plus d’agilité quant à la fréquence des réunions du Conseil provincial. Les réunions passent d’une fois par mois à au moins six fois par ans. Les nouvelles Unités Administratives résultant du processus de restructuration semblent conseiller ce changement qui affecte le Statut 149.2.

Commission de Spiritualité

Frère Mariano Varona, secrétaire de la Commission de Spiritualité, a présenté deux propositions de modifications des Constitutions.

La première entend favoriser une prière communautaire plus créative et participée. La phrase de l’article 70 des Constitutions : “Les Laudes constituent la prière du matin, et les Vêpres, celle du soir” est supprimée pour introduire un changement dans les Statuts : “La communauté organise d’une manière et responsable et créative sa vie de prière, une prière qui rassemble les joies et les espoirs, les tristesses et les angoisses de ceux que Dieu met sur notre chemin (cf. EAM. 26). Elle peut utiliser pour cela la Liturgie des Heures ou une autre forme de prière”. Et la proposition ajoute : “Nous invitons à notre prière ceux qui partagent notre vie et notre mission”.

La deuxième modification concerne l’Eucharistie et affecte l’article 69 des Constitutions. On ajoute la phrase en italique, en gardant le texte et en déplaçant la fin de l’article : “Nous participons chaque jour au Sacrifice Eucharistique et, dans la mesure du possible, nous le faisons en communauté”.

LES COMMISSIONS ACHÈVENT LEURS TRAVAUX

Les deuxième et troisième séances ont été consacrées à achever les travaux des Commissions. Ces prochains jours, les résultats de leurs accords seront présentés dans la salle capitulaire. 

BRÈVES

- Nous avons prié pour le repos éternel des frères Alfred Noll (Province de Beaucamps-St. Genis, France) et Rodolfo Custodio Drogerett (Province du Chili).

- Frère Seán Sammon a fait savoir que si dans les élections se produisait un cas d’égalité de voix, en vertu du Droit Canonique elle devrait se résoudre en faveur de la personne la plus âgée, contre l’intention initiale du Chapitre de donner la priorité aux personnes les plus jeunes. 

- La célébration eucharistique, présidée par le P. Tarsicio, aumônier du Collège International, a rappelé le martyre de frère Laurentino et 45 compagnons à la prison de San Elías, à Barcelone. Après la proclamation de l’Évangile, on a répondu en petits groupes à la question suivante : Quels sont les appels de vitalité que tu perçois dans ces lectures ?

- Il n’a pas été possible de réaliser une partie importante de l’ordre du jour prévu pour aujourd’hui

LA VOIX DES CAPITULANTS

F. Goutagny Maurice, Province De Notre Dame De L’hermitage - France
Cette semaine a été marquée par l’élection du Supérieur Général et du vicaire Général. Vous savez maintenant que frère Sean Sammon est notre Supérieur et frère Luis Sobrado , Vicaire. J’ai eu la chance de travailler avec nos deux frères dans la Commission internationale de Formation de 1994 à 1998. J’ai apprécié leurs qualités d’écoute, de compréhension, ainsi que leur animation dans notre recherche. 

Le 3 octobre au soir, nous avons pris le temps de célébrer l’eucharistie d’actions de grâces, qui a été suivie par un moment de fête fraternelle. Quelques cadeaux ont été offerts. Parmi ceux –ci je signale une peinture à l’huile pour frère Bénito. Elle représente la maison de ND de l’Hermitage : lieu de la communauté et de la mission, lieu cher au Vénérable Frère François après son généralat. Frère Sean Sammon a eu une toile du même style représentant Marlhes et le Rozet, lieu de la naissance et des commencements. Notre Congrégation a besoin aujourd’hui de renaître, de choisir la vie. A nous de la faire grandir dans l’amour et l’unité. Ces deux cadeaux ont été offerts au nom des deux Provinces de France. Ils avaient été commandés à Gérard Crettaz (neveu de F. Paul Devantery). “ Marcellin a reçu la grâce de fonder notre Institut, nous avons aujourd’hui celle d’insuffler une nouvelle vie à notre Famille religieuse. ” (frère Sean) 

F. Bernard Beaudin - Province: Iberville - Québec – Canada
Le Chapitre est un rêveur, et il peut compter sur ses 117 interprètes. Il revit l’histoire d’une Alliance. L’histoire de Joseph d’Égypte et l’histoire de Joseph de Nazareth. L’Ancien et le Nouveau! Ils ne s’opposent pas, ils se complètent. Ils expriment le mystère, ils expliquent le rêve, ils interprètent les signes, ils proclament une PRÉSENCE.  La PRÉSENCE de Dieu! Le Chapitre rêve le rêve de Champagnat. Le même! Le rêve d’une Présence de Dieu, à la manière de Marie, en fidélité à ce qui fut, à ce qui est et à ce qui vient!… Présence attentive, présence adaptée, présence perspicace, présence efficace, présence à soi pour s’aimer, à l’autre pour l’aimer, à Dieu pour qu’Il soit aimé. Le rêve du Chapitre : Que tous les frères de chaque communauté choisissent la vie. Six semaines de rêve! Huit ans pour le vivre, centrés passionnément en Jésus, comme Marie, avant qu’un autre Chapitre vienne reformuler le même rêve, le même projet, le même désir : TOUT À JÉSUS PAR MARIE! 

Mme Catherine Demougin - Province de Beaucamps - St Genis – France

Je vais tout simplement, en quelques mots, vous dire ce que cette expérience de communauté frères - laïcs a provoqué dans notre couple. 

Nous avons beaucoup parlé d’identité durant cette semaine et la semaine précédente. Cela va peut-être vous surprendre, mais côtoyer des frères du matin au soir, vivre avec eux la prière, s’ouvrir à l’Esprit, regarder des frères vivre l’accueil, la disponibilité, l’ouverture, nous a petit à petit amenés à transformer notre regard de « vieux mariés » ; notre manière de vivre a été renouvelée. Tout ce que nous avions comme petits conflits qui naissent très vite dans un couple et souvent restent longtemps,  les frères nous ont permis de les dépasser dans un regard de véritable fraternité. Nous avons retrouvé, je crois, la joie de l’amour de nos vingt ans, et c’est le premier merci que j’ai à dire. Le deuxième c’est aussi d’avoir redécouvert le sacrement qui nous lie l’un à l’autre. Chaque jour je reçois Pierre, mon époux, comme compagnon de route et je le reçois de Dieu. 

Simplement je voulais vous partager cela pour vous dire que vivre la communauté frères et laïcs ne signifie pas confusion des vocations. 

9 Octobre

LES FRÈRES PEDRO HERREROS, THÉONESTE KALISA, PETER RODNEY ET MAURICE BERQUET, NOUVEAUX 

CONSEILLERS GÉNÉRAUX

Les frères Pedro Herreros, 53 ans, Provincial du Chili ; Théoneste Kalisa, 47 ans, non capitulant, appartenant à la Province du Congo, actuellement à Manziana ; Peter Rodney, 46 ans, vice-provincial de Sydney, Australie ; et Maurice Berquet, 53 ans, provincial de Beaucamps-St. Genis, France, ont été élus Conseillers généraux dans la matinée d’aujourd’hui.

LE CONSEIL GÉNÉRAL A ÉTÉ COMPLÉTÉ

Hier ont été élus Conseillers généraux les frères Emili Turú et Antonio Ramalho. Aujourd’hui a eu lieu l’élection des quatre Conseillers restants. Deux pendant la première séance, les deux autres pendant la deuxième. Frère Joaquim Clotet a été le modérateur. Les frères Juan Miguel Anaya et Henri Catteau ont été les secrétaires de séance et les frères Charles Howard et Oscar Martín, les scrutateurs. Frère Seán a situé les élections dans une atmosphère de prière. 

À la fin de la première séance, les frères Pedro Herreros et Théoneste Kalisa ont été élus Conseillers généraux. Pendant la deuxième séance, les frères Peter Rodney et Maurice Berquet ont complété le nombre de Conseillers.

LE NOUVEAU GOUVERNEMENT 

GÉNÉRAL

Par ces élections, le XX Chapitre général a complété le Gouvernement général formé des frères suivants : Seán Sammon, Supérieur général ; Luis García Sobrado, Vicaire général ; Emili Turú, Antonio Ramalho, Pedro Herreros, Théoneste Kalisa, Peter Rodney et Maurice Berquet, Conseillers généraux.

UN NOUVEAU CAPITULANT

Frère Théoneste Kalisa, ayant été élu Conseiller général sans être capitulant, devient automatiquement membre du Chapitre. Frère Théoneste a collaboré jusqu’à présent avec le XX Chapitre général en qualité de traducteur simultané.

RÉSUMÉ DES ACTES (1-6 OCTOBRE)

Frère Maurice Berquet, secrétaire du Chapitre, a lu le résumé des Actes correspondant à la période 1er au 6 octobre, qui a été approuvé par les capitulants.

DEUXIÈME PRÉSENTATION DU 

MESSAGE

Frère Jean Ronzon, au nom de l’équipe de rédaction, a de nouveau présenté le Message. On a remarqué un progrès évident dans l’organisation et dans la rédaction. Il n’est cependant pas encore complet. Il a été remis écrit aux capitulants pour qu’ils puissent ajouter, supprimer et améliorer ce qu’ils croient opportun, sous forme de proposition. 

COMMISSION MISSION ET SOLIDARITÉ

Frère Miquel Cubeles, au nom de la Commission, a présenté les conclusions du travail élaboré par la Commission Mission et Solidarité.

Le document contient trois points importants :

1. Proposition d’approbation du document Mission Éducative mariste comme texte de référence et d’orientation pour l’Institut.

2. Reformulation de l’appel de la manière suivante : “Avancer ensemble, frères et laïcs, d’une manière décidée et sans équivoque, pour nous rapprocher des enfants et des jeunes les plus pauvres et marginalisés, par des chemins nouveaux d’éducation, évangélisation et solidarité”.

3. Décisions et recommandations .

Neuf au total. Elle comprennent les points suivants : Mission éducative mariste, structures d’appui de la mission partagée, présence parmi les jeunes, service éducatif et évangélisateur, évaluation des œuvres, mobilité et nouvelles présences, formation, usage évangélique des biens et mission ad gentes.
COMMISSION IDENTITÉ-LAÏCS

Frère Pedro Herreros, président de la Commission Identité-Laïcs, a présenté le résultat final des travaux de la Commission.

On a gardé la formulation originelle de l’appel.

Le document se structure en quatre parties : a) identité et appartenance, b) formation, c) coresponsabilité, et d) nouveaux modèles de vie communautaire. Dans chaque partie, on spécifie un objectif ou signe de vitalité avec ses lignes d’action correspondantes. 

COMMISSION DE SPIRITUALITÉ

Frère don Bisson a présenté le document de la Commission de Spiritualité.

Le document comprend trois points importants :

1. On propose un amendement à l’appel qui serait rédigé ainsi : “Centrer passionnément nos vies et nos communautés en Jésus-Christ, comme Marie et pour cela mettre en œuvre des processus de croissance humaine et de conversion”.

2. On formule quatre propositions qui invitent synthétiquement à élaborer un document sur notre spiritualité, à continuer à activer les réseaux linguistiques de la spiritualité apostolique mariste, à mettre en route des programmes de formation à l’animation, et à commencer un processus de révision des articles des Constitutions concernant la vie de prière, pour le prochain Chapitre. 

3. On énonce enfin de nouvelles recommandations.

COMMISSION COMMUNAUTÉ

Frère Barry Burns a présenté les résultats de la Commission Communauté.

Le document présente trois points importants.

1. Nouvelle formulation de l’appel : “Revitaliser nos communautés pour qu’elles soient des espaces de fraternité, de simplicité et de vie évangélique au service de la mission.

2. La première section développe le contexte et les fondements de l’ensemble du document.

3. On indique quatre signes de vitalité (une communauté qui intègre foi et vie, une communauté espace de croissance humaine, une communauté engagée comme Église avec le monde et les pauvres, et une communauté qui vit la simplicité) qui regroupent sept recommandations adressées au Conseil provincial, aux communautés et aux frères.

BRÈVES

- Nous avons eu une intention pour frère Felix Bentley (Fidjien, Nouvelle Zélande), récemment décédé.

- Nous souhaité bonne fête à la Province de Levante à l’occasion de la célébration du jour de la Communauté Valencienne, Espagne.

- Je vois ainsi Miguel Ángel Isla Lucio (frère témoin de l’amour dans la région des Grands Lacs). C’est une bande dessinée sur sa vie en langage d’adolescent qui a été remise aux capitulants. Scénario : José Sarrión A. Dessins : Pedro Vez L. Éditeur : Maristas Levante.

- Le frère Seán Sammon a annoncé que le frère Adolfo Cermeño était nommé Provincial de la Province d’Amérique Central et le frère Diego Antón nommé Provincial de la Province du Venezuela.

10 Octobre

THÈMES ÉCONOMIQUES ET JURIDIQUES SUR LA TABLE

L’activité capitulaire d’aujourd’hui, mercredi, s’est centrée sur des thèmes économiques et juridiques. Le rapport économique et les changements de textes législatifs ont occupé le débat et l’exposition de propositions sur ces thèmes. Ce Bulletin rassemble brièvement les points les plus significatifs sans entrer dans les détails des motivations qui ont suscité quelque changement que ce soit. Par ces formulations techniques, on a visé un usage plus évangélique des biens, une prière plus vive ou quelques formes de gouvernent au meilleur service de l’animation. 

RAPPORT DE LA COMMISSION 

ÉCONOMIQUE DU CHAPITRE

Le Chapitre a nommé une commission pour étudier l’administration économique de l’Institut et pour qu’elle fasse des recommandations au Chapitre. En sont membres les frères Gilles Ouimet, James Jolley, Primitivo Mendoza et Roque Ari Salet.

Les frères James Jolley et Primitivo Mendoza ont présenté le rapport sur l’administration des finances de l’Institut (1993-2000). Il contient des observations et des commentaires ainsi que cinq recommandations. La commission a conclu que les comptes de l’Administration générale sont corrects et bien gérés et elle a recommandé que l’Assemblée générale approuve le rapport de l’Économe général.

Les recommandations concernent l’engagement d’audits externes, la nomination d’un assistant de plus de l’Économe général, l’utilisation plus complète des maisons de formation dépendantes du Conseil général (El Escorial et Manziana) et la solidarité.

Un temps a été donné pour formuler des amendements et des recommandations.

DÉBAT ET VOTE SUR LES 

CONSTITUTIONS ET STATUTS

La nouvelle rédaction qui touche l’article 70 des Constitutions et le Statut 70.1, exposée lundi par frère Mariano Varona et publiée dans le Bulletin capitulaire, a reçu quatre amendements discutés à la Salle capitulaire. L’assemblée a approuvé à la majorité des deux tiers la suppression de la phrase “Les Laudes constituent la prière du matin, et les Vêpres celle du soir” du texte constitutionnel remplacée par une formule plus large dans le Statut 70.1, qui a été amendé et qui enrichit la proposition de la même Commission. On a approuvé aussi la rédaction du Statut 70.2

CHANGEMENTS PROPOSÉS PAR LA COMMISSION D’ANIMATION ET 

GOUVERMENENT

Frère Jeff Crowe, secrétaire de la Commission, a présenté des propositions de changement qui concernent :

1. Statuts du Chapitre général.

Propositions relatives à la Commission préparatoire, aux invités, au système de vote et aux membres de droit.

2. Règlement du Chapitre.

Propositions relatives à l’approbation du Règlement et à la nomination de deux modérateurs avant l’élection de la Commission centrale.

3. Vicaires provinciaux et Supérieurs de District

Proposition qui permettrait de considérer comme Supérieurs majeurs les Vicaires provinciaux ou Supérieurs de District qui seraient nommés avec l’autorisation du frère Supérieur général et de son Conseil. 

4. Autres propositions à inclure dans les Actes.

Un temps a été laissé pour formuler des amendements à ces propositions. 

BRÈVES

- Nous avons présenté nos vœux au frère Chanel Joseph (Marius Sanial), d’origine française, appartenant à la Province du Brésil Nord, à l’occasion de ses 100 ans. Frère Artur Cardoso lui a écrit une lettre au nom du Chapitre.

- Aujourd’hui a été célébrée la fête nationale de Fidji.

- Frère Leo Shea a dû avancer son retour aux Etats-Unis pour un contrôle médical.

- L’Eucharistie d’hier s’est centrée sur la joie du service rendu aux frères. Elle a commencé par une procession des frères Seán, Luis et des six nouveaux Conseillers élus. Aujourd’hui, la célébration a utilisé une antique musique hawaïenne et a proclamé le Pater Noster en afrikaans. La variété internationale du Chapitre permet de mieux saisir le charisme de Marcellin, un cœur sans frontières. 

- Anecdote. Frère Iulio Suaesi a l’habitude de conserver le style samoan de s’habiller et il a coutume de marcher déchaussé, comme expression de sa culture. En donnant au commissaire quelques indications pour la photo officielle qui se fera demain matin à 8 h 30, un frère a demandé avec humour s’il fallait aussi ôter ses chaussures. L’épuisement du travail n’est pas une menace pour la bonne atmosphère régnante. 

11 Octobre

PHOTO DE FAMILLE

Après le petit déjeuner, a été faite la photo officielle du groupe.  En plus du groupe général des capitulants, on a fait une photo de chaque groupe géographique, du Conseil général et du Supérieur général. Le groupe de collaborateurs aussi a posé pour une photo. À ce moment, les capitulants ont applaudi comme expression de reconnaissance du travail que la nombreuse équipe de collaborateurs a réalisé dans les diverses tâches. 

UNE CLÉ DE LECTURE

Les capitulants ont réalisé dans la journée d’aujourd’hui de nombreux votes, tous décisoires Dans ce bulletin, on rend compte des points les plus significatifs sans vouloir énumérer les conséquences qui se produisent dans chaque cas ni évaluer leurs implications. Les contributions des Commissions feront partie du message final et au moment de sa publication les lecteurs pourront apprécier en détail son contenu.

DÉBATS ET VOTES

Frère Michael Hill a été le modérateur. Aujourd’hui on a débattu et voté les thèmes suivants :

CONSTITUTIONS ET STATUTS

Commission d’Animation et

Gouvernement

Les frères Jeff Crowe et Julian Casey ont procédé au nom de la Commission. 

a) Réduire de 4 à 3 le quorum du Conseil général nécessaire pour prendre des décisions, dans tous les cas où une norme supérieure n’en exige pas un plus grand nombre. Cela implique la modification des Statuts 137.3 et 137.5. On n’a pas présenté d’amendements. La proposition a été approuvée.

b) Donner plus de souplesse à la fréquence des réunions du Conseil provincial. Normalement elles se tiennent une fois par mois, cependant on ajoute : “au moins six fois par an”. Sans amendements, la proposition a été approuvée.

c) Introduire une série de modifications et d’adjonctions aux Statuts du Chapitre 10, correspondant à l’Administration des biens. Les statuts retouchés sont les suivants : 155.1 – 155.2 – 156.1 – 156.2 – 157.1 – 158.2 – 158.3 – 159.1 – 159.2 – 160.1 – 160.3 – 160.4** - 160.5** - 161.2a – 161.4 – 161.5 – 161.6 – 161.7 – 161.10- 162.6 – 162.7. Les Statuts 159.1 – 159.2 sont nouveaux et veulent être une application de la circulaire de F. Benito sur l’usage évangélique des biens. Après le débat et les nuances introduites, ils ont tous été approuvés. 

Commission de Spiritualité

Frère Mariano Varona a procédé au nom de la Commission.

Adapter les Constitutions à quelques situations réelles. L’obligation de participer quotidiennement à l’Eucharistie en communauté est nuancée par la phrase suivante : “… et, autant que possible, nous le faisons en communauté”. Cette modification concerne l’article 69 des Constitutions et par conséquent exigeait les 2/3 des voix. Dans la perspective d’une proposition ultérieure de révision du chapitre des Constitutions sur la prière, ainsi que de l’interprétation des mêmes Statuts, l’amendement n’a pas obtenu le nombre de voix exigé.

LES TRAVAIL DES COMMISSIONS

Commission Identité-Laïcs

Frère Pedro Herreros a procédé au nom de la commission.

On n’a présenté qu’un amendement, qui a été approuvé. Dans la rédaction de l’appel, on a remplacé la virgule après vie par deux points. Il se présente donc ainsi : “Approfondir notre identité de frères et de laïcs dans le partage de vie : spiritualité, mission et formation…”. La vie apparaît ainsi comme l’élément unificateur.

On a ensuite voté favorablement. Le document a été approuvé dans son intégralité.

Commission de Spiritualité

Frère Don Bisson a procédé au nom de la Commission.

Deux amendements ont été présentés : a) introduire dans l’appel la référence : comme Marie, et b) remplacer le mot demande par recommande dans la proposition 4. Les deux ont été approuvés.

Les quatre propositions ont été approuvées ainsi que les neuf recommandations et le document dans son ensemble. 

Commission Communauté

Frère Barry Burns a procédé au nom de la Commission.

Le document final a unifié son langage, en acceptant un amendement et en convertissant en recommandations toutes les lignes d’action. Un autre amendement s’est concrétisé en incorporant les références aux Constitutions et Statuts pour mieux expliquer le sens de style de vie simple. 

On a voté en bloc et approuvé les lignes d’action, comme aussi le document globalement. 

Commission Mission et Solidarité

Frère Miquel Cubeles a procédé au nom de la Commission.

Trois amendements ont été reçus : deux sur la formulation de l’appel. L’assemblée a approuvé l’amendement de la Commission elle-même ainsi qu’un autre sur l’éducation à la justice. 

“Mission éducative mariste” a été approuvé comme document de référence de l’Institut Mariste.

Le temps de la séance a été épuisé avant la fin du débat et des votes sur cette Commission. La suite a été ajournée à demain matin.

BRÈVES

- On a mis à la disposition des capitulants la vidéo Marcellino Champagnat ; un sentiero per la vita (Marcellin Champagnat ; un sentier pour la vie), dirigé par Davide Demichelis, scénario d’Antonio Sancamillo et Davide Demichelis. Produit par la Province Mariste d’Italie.

- On a rappelé que les Provinces et Districts qui désirent laisser le matériel, spécialement photographique, qu’elles ont utilisé pour l’exposition, peuvent le remettre au Service de Publications, F. Lluis Serra.

- La messe a souligné le sens de la mission, en jumelant saint marcellin (un cœur sans frontières) et saint pierre chanel. les chants en diverses langues et une procession avec une carte du monde à l’offertoire ont ouvert les horizons jusqu’aux coins les plus cachés du monde.
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DÉBAT ET VOTES

Frère Jude Pieterse a joué le rôle de modérateur. Les thèmes encore en suspens ont été discutés et votés. On a tâché d’éviter la sensation de surcharge et de pression due au temps limité, mais le travail a été ardu et a touché des thèmes importants.

LE TRAVAIL DES COMMISSIONS

Commission Mission et Solidarité

Le travail commencé pendant la dernière séance d’hier s’est poursuivi. Quelques parties du document et l’ensemble ont été votés et approuvés dans tous les cas.

THÈMES DIVERS

Commission Économique du

Chapitre
Frère James Jolley a proécédé pour la Commission. Le rôle de cette Commission a consisté à étudier et à évaluer l’administration des finances de l’Institut.

On a approuvé le rapport de la Commission selon lequel les comptes de l’Administration générale sont corrects et bien gérés de même que le rapport de l’Économe général.

Cinq recommandations ont été discutées et votées. Elles se réfèrent à un audit externe des Administrations générale et provinciales, au personnel affecté à l’Économat général, à l’utilisation plus complète des maisons de formation dépendant du Conseil général (El Escorial et Manziana) et à l’attribution d’un pourcentage des excédents, s’il y en a, aux fonds de solidarité. 

Commission d’Animation et de 

Gouvernement

Frère Jeff  Crowe a procédé pour la Commission.

a) Proposition de deux Statuts : 143.7 et 123.1

Ils se réfèrent à la possibilité qu’existent des Vicaires provinciaux et des Supérieurs de District comme Supérieurs majeurs avec autorisation du supérieur général et avec le consentement de son Conseil. Propositions approuvées.

b) Modification du Règlement du Chapitre.

La proposition touche l’article 1.1 et en incorpore un nouveau, le 2.2 : le Règlement au début du Chapitre et la nomination de deux modérateurs avant d’élire la Commission centrale. Propositions approuvées.

c) Proposition d’inclure dans les Actes

- La restructuration.

Ce Chapitre général confirme la restructuration des Unités Administratives de l’Institut et encourage le Conseil général à continuer le dialogue avec les Provinces où elle n’a pas encore été réalisée. Proposition approuvée

- La Maison générale.

On demande que soient poursuivis les efforts pour en réduire les coûts. Parce qu’un amendement a été présenté, le dialogue à ce sujet a été différé. 

CHOISISSONS LA VIE

Document du 20ème Chapitre général

Frère Jean Ronzon a procédé pour l’équipe de rédaction.

La version définitive du document a été présentée. Quelques points en ont été discutés. En raison de son contenu, le document s’adresse aux frères. Néanmoins on a approuvé que soit écrit un message aux laïcs qui partagent avec les frères le charisme de Marcellin. 

ÉVALUATION DU CHAPITRE

Un document de six pages avec des questions pour servir à l’évaluation du Chapitre a été distribué. Après quelques demandes d’identification, le questionnaire est structuré de la manière suivante : préparation du Chapitre, discernement, observateurs laïcs, groupes, assemblées et normes de procédure, la liturgie, la Commission centrale, les commissions, questions générales et commentaires (aspects positifs, aspects négatifs et suggestions).

RETRAITE

Une partie importante de l’après-midi a été consacrée à une retraite qui s’est achevée par une réunion pour partager les expériences de vie personnelles. L’Eucharistie a été son couronnement. Trois grandes peintures symboliques ont servi à la procession des offrandes pour signifier que nous sommes les yeux, le cœur et les pieds de ceux qui annoncent le message de Jésus. Deux petites statues de la Vierge, sous les titres de Pilar et Aparecida, ont représenté le sens universel du visage maternel de Marie. 

FÊTE FINALE

La journée s’est achevée par une fête, la dernière de notre Chapitre. De nombreux jours, beaucoup d’efforts, de dialogues et de réunions ont tissé des liens de connaissance et d’amitié. Il y a le désir de retourner aux lieux de provenance, mais le sentiment d’avoir vécu une expérience de discernement et de fraternité, de grande richesse internationale, a éclaté en une fête animée. Musique et humour se sont donné rendez-vous à la salle bleue. Nos animateurs ont été infatigables. Le moment culminant a été quand les frères Seán et Luis ont adressé à chacun des membres du Conseil antérieur quelques mots profonds et chaleureux de remerciement et d’estime personnelle en leur remettant un ange de céramique. Se sont succédés les frères Richard, Marcelino, Gaston, Jeff, Yvon, Pedro, Henri, Claudino, José Luis et finalement Benito. 

BRÈVES

- La prière de la première séance a eu un souvenir pour tous les pays d’origine hispanique à l’occasion de la célébration de la Vierge du Pilar et pour le Brésil en la fête de la Vierge Aparecida. Le chant “Bonne Mère” de Kairoi a servi pour la prière.

- Il y avait quelques petits cadeaux sur la table comme cela a eu lieu d’autres jours. Nous avons finalement omis les références concrètes à leur provenance. Malgré cela, ils sont toujours agréés et estimés comme signes simples de fraternité et de communication.
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JOURNÉE DE CLÔTURE DU 

XX CHAPITRE GÉNÉRAL

Le samedi 13 octobre a été la journée finale du XX Chapitre général. Le modérateur a été frère Joaquim Clotet. Les tâches les plus importantes réalisées sont :

1. Approbation du message capitulaire Choisissons la vie. Document du 20ème Chapitre général.
2. Approbation du message à la famille mariste.

3. Séance de clôture avec l’intervention de frère Seán Sammon, Supérieur général.

4. Eucharistie finale.

L’Assemblée a abordé aussi d’autres thèmes, comme le vote des propositions en suspens et la transmission du Chapitre.

COMMISSION D’ANIMATION ET GOUVERNEMENT : THÈMES EN SUSPENS

Les thèmes en suspens, contenus dans les propositions de la Commission d’Animation et Gouvernement, ont été discutés et votés.

a) Propositions de modification de Statuts du Chapitre général.

Les propositions se réfèrent à :

- La Commission préparatoire du Chapitre général (article 2) : fonctions, fourniture du nécessaire en matériel et en personnel, plan général avec inclusion de la date de clôture ;

- La faculté du frère Supérieur général et de son Conseil d’inviter au Chapitre diverses personnes, avec droit de parole mais sans droit de vote, dans une proportion non supérieure à 15% des capitulants (12b, article nouveau) ;

- Quelques aspects concrets de l’élection de délégués et suppléants (article 17, troisième et quatrième paragraphes) ;

- Les membres de droit du Chapitre général, en considérant les Provinciaux aussi comme membres à élire. Cet amendement n’a pas été accepté, par conséquent ils continuent à être membres de droit : le frère Supérieur général, le frère Supérieur général précédent, le frère Vicaire général et les Conseillers généraux en fonction au moment de l’ouverture du Chapitre et les frères Provinciaux.

b) Propositions pour inclure dans les Actes

La Maison générale. Après discussion des amendements, la proposition de la Commission selon laquelle on presse le frère Supérieur général et son Conseil de continuer à faire des efforts pour réduire les coûts de la Maison générale, a été acceptée. 

TRANSMISSION DU XX CHAPITRE 

GÉNÉRAL

Frère Emili Turú a présenté une feuille sur la transmission du Chapitre général offrant quelques normes méthodologiques pour la réaliser.

Le questionnaire inclut trois demandes : a) Quel est le plus essentiel de l’expérience de vie et du message du XX Chapitre général qui doit être transmis aux frères de ta Province ou District ?; b) Quels sont les principaux moyens pour assurer cette transmission ?; et c) Quelles aides extérieures peuvent-elles être établies pour cette transmission (Unités Administratives du même pays ou de la même région, Gouvernement général…) ?

Après un temps personnel, s’est tenue une rencontre par regroupements géographiques et les conclusions ont été remises au Secrétariat pour être distribuées aux capitulants.

CHOISISSONS LA VIE

Document du 20ème Chapitre général
Les frères Fergus Garrett, Jean Ronzon, Eduardo Navarro et Afonso Murad, comme équipe de rédacteurs, ont présenté le message qui avait été remis avant le repas pour une lecture personnelle. 

Le message a été voté et approuvé. Lorsque les nombres sont apparus sur le tableau de vote, un applaudissement a confirmé le résultat.

MESSAGE À TOUTE LA FAMILLE 

MARISTE

Le texte a été présenté par frère Óscar Martín.

La lettre capitulaire adressée aux laïcs a voulu englober toutes les personnes qui, à leur manière, partagent avec les frères le charisme de saint Marcellin.

L’Assemblée a approuvé le texte. Quand on disposera de la version officielle, elle sera envoyée comme contenu d’un bulletin et publiée sur le web. 

VERSION DÉFINITIVE ET OFFICIELLE DES DOCUMENTS CAPITULAIRES

L’Assemblée a approuvé la proposition suivante : Le Chapitre général confie au frère Supérieur général et à son Conseil la responsabilité d’établir la version définitive et officielle des documents du XX Chapitre général dans les langues officielles du Chapitre, ce qui implique de réviser les textes en évitant les incorrections de style et les contradictions, et de publier les documents, une fois approuvée la version définitive.

ACTE DE CLÔTURE DU XX CHAPITRE GÉNÉRAL

1. Frère Antonio Ramalho, comme Commissaire du Chapitre, a ouvert la session de clôture du XX Chapitre général, qui a été présidée par frère Seán Sammon, accompagné de frère Luis García Sobrado, respectivement Supérieur général et Vicaire général. On a écouté, dans un climat de prière, la chanson italienne “Salve Regina sorella” (Salut, ô Reine Sœur). À l’acte de clôture ont été invités tous les frères de la Maison générale et les frères du Collège International.

2. Frère Berquet, Secrétaire du Chapitre a lu le résumé des actes correspondant à la période du 8 au 13 octobre, qui a été approuvé.

3. Frère Seán Sammon a prononcé le DISCOURS DE CLÔTURE DU SUPÉRIEUR GÉNÉRAL. Durant 50 minutes, frère Seán a exprimé son remerciement et a abordé quelques défis plus importants pour les frères. Sa dernière phrase a été une prière : Que nous soit accordé le feu de la nouvelle Pentecôte que nous désirons tant.
Quand on disposera du texte officiel, il sera publié sur le web capitulaire (titre, clôture du Chapitre).

4. Dernier vote du Chapitre.

On a procédé au vote final pour mettre fin au XX Chapitre général.

5. Frère Seán clôt officiellement le Chapitre général.

Le Frère Supérieur général, comme Président du Chapitre, a prononcé l’expression suivante : Le XX Chapitre général, ayant réalisé les fonctions qui lui sont propres, a terminé ses travaux. L’horloge indiquait 18 heures 43.

EUCHARISTIE DE CLÔTURE

Divers moments ont eu une signification spéciale. Il faut souligner l’engagement des capitulants à choisir la vie. Frère Seán a proclamé devant l’assemblée : Moi, frère Seán Sammon, en présence de Dieu, de notre Bonne Mère, de saint Marcellin Champagnat et de vous, frères, je m’engage à choisir la vie. Ensuite, il a demandé aux membres de son Conseil : Frères, vous qui avez été élus pour participer avec moi à l’animation et au gouvernement de notre Institut, voulez-vous choisir la vie ? Tous ont répondu : Oui. Finalement , il a posé la question aux autres capitulants, regroupés dans les cinq Commissions : Frères de la Commission de…, voulez-vous aussi choisir la vie ? La réponse a été : Oui !

Un autre moment chaleureux a été le rite de paix. Quarante jours de discernement et de travail ont renforcé la fraternité et l’amitié. Au moment de se disperser dans les cinq continents, le signe de paix que les frères se sont donné a été très expansif et très cordial.

Frère Seán, au moment final de la messe, a remis avec l’aide de frère Luis une relique de saint Marcellin Champagnat à tous les participants au Chapitre. L’Eucharistie s’est achevée par le chant du Magnificat.

BRÈVES

- Frère Antonio Ramalho a remercié la Commission des célébrations pour la fête d’hier.

- On a rappelé l’anniversaire de la dernière apparition de la Vierge à Fátima.

- Frère Eduardo López, capitulant de la Province de Madrid, a été félicité à l’occasion de son anniversaire.

- Nous avons prié pour l’éternel repos de frère Gonzalo Buitrago, Province mariste de Colombie, et de frère Paul Marc, d’origine égyptienne, de la Province de l’Hermitage, récemment décédés.

- Au cours du moment de spiritualité qui a ouvert la première séance, on a écouté la chanson Un cœur sans frontières et on a lu quelques paroles d’Ócar Romero : Un futur qui ne nous appartient pas.
- Frère Joseph Udeaja a remercié de la solidarité exprimée par quelques Provinces envers les Provinces plus jeunes d’Afrique et de Madagascar ainsi que de l’attention des deux derniers Conseils généraux à leur besoins. 

- Ces prochains jours se fera la photo officielle du Supérieur général. Celle qui a été mise à la disposition des capitulants a un caractère provisoire.

- Un message capitulaire d’affection, de remerciement et de prière, a été envoyé à frère Quentin Duffy, ancien Vicaire général durant 18 ans.

- Le Conseil, au nom du Chapitre, exprimera durant la prochaine semaine ses remerciements à tout le personnel des entreprises qui collaborent avec. la Maison générale.

_________________________________
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