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Sargodha

PRÉSENCE MARISTE AU PAKISTAN

Signes de vitalité à Peshawar et à Sargodha

Les derniers événements politiques font du Pakistan le point de mire des médias. Le Pakistan (803.940 km², 145 millions d’habitants, 97% de musulmans, avec le urdu comme langue officielle) accueille, dans les villes de Peshawar et de Sargodha, deux communautés maristes qui font partie de la Province Mariste du Sri Lanka. Le groupe des cinq frères est composé de deux pakistanais et de trois cinghalais. 

L’école secondaire catholique de Sargodha a commencé ses activités en 1987 sous la direction des frères Tom Kelley (Province de Poughkeepsie, USA),  Walter Smith (Province de Melbourne, Australie) et Remigius Fernando (Sri Lanka), et sous la responsabilité directe de l’Administration générale de Rome. Depuis 1995, cette école appartient à la Province du Sri Lanka. Elle a 965 élèves dont 74% sont chrétiens et 26%  musulmans, avec 41 enseignants. L’objectif du centre éducatif est de donner l’éducation aux chrétiens pauvres de la ville.  Traditionnellement, les familles chrétiennes  n’ont pas reçu d’éducation parce qu’elles souffrent de discrimination à cause de leur foi   et n’ont pas accès aux travaux bien rémunérés. L’Eglise, consciente de cette situation, a créé des écoles où se trouvent un nombre important de chrétiens.  Comme ce ne sont pas des  écoles gouvernementales, les parents doivent participer financièrement, ce qui ne permet pas à tous les chrétiens de fréquenter ce type d’écoles.  Actuellement, les frères Victor et Gregory travaillent dans cet établissement. 

Les frères Shanthi, Hadayat et Paul travaillent à Peshawar et dirigent  St. Mary, école payante avec une majorité de musulmans et une petite minorité de chrétiens. Les frères dirigent et financent aussi un internat  destiné aux élèves chrétiens pauvres  des zones rurales, étudiant à l’école diocésaine St John qui reçoit 60%  d’élèves musulmans et 40 % de chrétiens.  Cette mission est très appréciée par l’Eglise car c’est un lieu privilégié de dialogue  entre musulmans et chrétiens. 

On a demandé aux frères une nouvelle présence à  Faisalabad, pour s’occuper d’un internat  et travailler à l’école technique Saint Joseph, destinée aux jeunes ruraux  qui ont des difficultés  à s’intégrer dans l’enseignement normal. 

Le frère Michael de Waas, Provincial du Sri Lanka, au cours de sa récente visite, a pu rencontrer certains des 21 jeunes qui ont manifesté de l’intérêt pour les frères et sont attirés  par leur vie communautaire et par leur apostolat dans l’éducation.  La pastorale des vocations   est un authentique défi. Les frères au Pakistan sont un signe de vitalité mariste et une expression du charisme de Marcellin Champagnat. 

Restructuration

65 FRÈRES SE RÉUNISSENT A NAIROBI
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Groupe de  la République Centrafricaine  avec le Frère Luis Garcia Sobrado pendant l’Assemblée. 

65 frères de la République Centrafricaine, de la République Démocratique du Congo, du Ruanda, du Kenya et de Tanzanie se sont réunis  à Nairobi du 29 décembre au 2 janvier 2002.

Ces frères représentaient cinq unités administratives : deux districts et trois secteurs.  

L’objectif de l’Assemblée : se mieux connaître et partager les expériences et les suggestions pour l’Assemblée constitutive  des Conseils de ces unités administratives en avril 2002.   Cette assemblée des Conseillers présentera au Conseil général les propositions finales concernant le nom de la Province, le lieu de la nouvelle maison provinciale, la consultation pour la nomination du premier frère provincial, les élections des délégués au premier Chapitre provincial, les structures de gouvernement et d’animation pour les trois prochaines années.  Les deux tiers des frères participant à cette assemblée avaient moins de 40 ans. 

Encore la restructuration

COLOMBIE, EQUATEUR, VENEZUELA

A Los Teques (Centre Mariste de Formation) situé à 23 km de Caracas (Venezuela), du 29 décembre au 1er janvier inclus, a eu lieu une réunion interprovinciale sur la restructuration des actuelles provinces maristes de Colombie, Equateur et Venezuela.

38 frères des provinces respectives y ont participé : 17 pour la Colombie, 11 pour l’Equateur et 10 pour le Venezuela. 

On a réfléchi sur les points de vue individuels, de groupes et de province concernant la restructuration, avec les lumières et les ombres, les craintes et les besoins, les espérances  et les appels à choisir un avenir de vie. 

On y a abordé cinq thèmes fondamentaux pour la nouvelle province qui « va naître »  le 2 janvier 2003. 

1. Animation, gouvernement et vie communautaire. 

2. Spiritualité Apostolique Mariste.

3. Formation initiale et Pastorale des vocations.

4. Mission.

5. Usage évangélique des biens, insertion et nouvelles présences. 

.
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Le document final « appels » est pour tous les frères de la future province une invitation à vivre dès maintenant les signes et les défis de « Choisir la Vie ». 

Vocations insolites

LES INCROYABLES FRÈRES RECH

Le livre “Croyez-le si vous voulez ” du frère José Cándido Bairros, deuxième édition en 2001, parle d’un fait exceptionnel qui s’est passé au Brésil. Le couple Nicolau et Anna Rech ont eu 13 enfants, sept garçons et six filles. Six des sept garçons ont été frères maristes. Tous sont morts sauf le plus jeune qui est devenu aussi prêtre diocésain. 

BRÈVES

- Le Frère Maurice Goutagny a été réélu Provincial de la Province de M.C.O.- N.D. de l’Hermitage (France)  jusqu’à 2003, date de la restructuration.
- Les chrétiens de toutes les confessions d’Argentine ont prié le 6 janvier dans tous les lieux de culte du pays pour « la paix sociale et pour une rapide solution des problèmes économiques et institutionnels » de l’Etat 

- Les responsables religieux du monde entier auront, le 24 janvier, à Assise (Italie), une rencontre de prière pour la paix 

- La page  officielle des Journées Mondiales  de la Jeunesse qui auront lieu à Toronto du 18 au 28 juillet, peut être visitée en  http://www.wyd2002.org. 

- L’année 2002 commence avec plus de trente  conflits dans le monde, dont certains ont éclaté au cours des douze derniers mois.  

- On vient de publier et d’envoyer aux Provinces deux éditions (illustrée et de poche) du Message du Chapitre, ainsi que le nº 38 de FMS Echos Maristes.

ERREUR

Dans le numéro précédent, il a été publié que Samuel Holguín (Norte, Espagne), a été nommé Provincial jusqu’en juin 2003, date de la restructuration. Il fallait lire jusqu’en 2003. 
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