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UNE GÉNÉREUSE RÉPONSE DE SOLIDARITÉ AVEC GOMA

La première aide Mariste arrive pour soutenir les efforts de reprise à Goma et à Bobandana
L’équipe du Bureau International de la Solidarité (BIS) de la Maison générale à Rome a donné l’information sur la situation à Goma et à Bobandana en RDC.

LE FRÈRE SUPÉREUR GÉNÉRAL APPELLE A L’AIDE

La lettre du Frère Seán Sammon, Supérieur Général aux Frères des Provinces ( 4 février 2002) a été largement partagée avec nos partenaires laïcs, nos élèves, les membres des Fraternités et autres groupes, familles et amis des Frères. Les réponses sont arrivées au BIS de tous les continents  pour exprimer leur solidarité  et leur inquiétudes au peuple congolais et à nos Maristes.

Il y a eu aussi une réponse généreuse à l’appel pour lancer « l’Ecole des Tentes »  à Goma. Bon nombre d’écoles Maristes ont choisi, pour leur effort central de Carême, de s’engager en solidarité avec le peuple congolais par des programmes de sensibilisation, des prières particulières et des sacrifices financiers. 

Le sentiment dominant a été  que la décision du Conseil de District du Congo de rester avec les jeunes qui doivent achever leur année scolaire, est un projet courageux étant donné les limites de nos ressources humaines et le manque d’infrastructures disponibles à Goma.

LANCEMENT DU PROJET « ECOLE  DES TENTES » A GOMA

La planification du projet pour les deux sections organisées par groupes d’âge, a beaucoup avancé. On espère que certaines des difficultés pourront être surmontées pour la fin février et le projet sera lancé pour  des élèves de notre école de Goma. Une des difficultés est l’obtention de grandes tentes de toile parce que les premières tentes livrées par un donneur étaient trop petites.  Les Frères espèrent trouver des entreprises et organisations à Kigali, Kampala et Nairobi qui pourront assurer rapidement 20 grandes tentes sur le site scolaire. En outre, l’achat de fournitures s’avère difficile, mais certaines sont arrivées le 12 février. 

La plus grande difficulté est la manque d’eau car il n’y a pas de véhicules ni de réservoirs adaptés. Comme nous le savons, l’eau est essentielle au fonctionnement de l’école pour des raisons sanitaires. Les Directeurs du Projet travaillent à résoudre ce problème prioritaire. Des professeurs sont revenus et souhaitent reprendre l’enseignement sous les tentes avec nos frères. 

L’ECOLE DÉTRUITE DE BOBANDANA

Comme évoqué dans « Dernières Nouvelles 108 » du 8 février 2002, des orages violents ont détruit une partie importante de cette école dirigée par les Maristes dans le même diocèse, 20 jours après l’éruption du Volcan à Goma. C’est une autre situation critique pour les Frères du District, mais il est prévu une inspection de l’école par un ingénieur de « l’Office des Routes » afin que la sécurité des classes soit assurée. 

Il faudra immédiatement réparer des murs et installer une salle à manger et une salle de classe.  Un budget détaillé va être établi et envoyé au BIS rapidement en vue d’une demande d’aide pour cette école. Nous considérons que cette aide entre dans le cadre de l’appel lancé pour Goma par le Frère Seán Sammon , Supérieur général, et il ne sera fait  d’autres appels. 

Continuons à porter le peuple congolais  dans nos prières : ceux qui ont été touchés par le Volcan à Goma, ceux qui ont été frappés par l’ouragan à Bobandana et tous ceux de la région qui ont à faire face à la guerre civile. Nous pourrions aussi prier en action e grâce pour la générosité de ceux qui, de tous les continents, dans la Famille Mariste sont avec nous auprès de ceux qui non seulement font l’expérience de la souffrance, mais aussi de la force de solidarité du peuple congolais qui continue à être exemplaire en ces temps difficiles.         
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