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VISITE DE SA BÉATITUDE BARTHOLOMÉO,  PATRIARCHE OECUMÉNIQUE,
AU LYCÉE LÉONNIN, ATHENES
 

Le 1er octobre, notre école mariste d’Athènes a eu l’honneur et la joie de recevoir le Primat de l’Église orthodoxe, Sa  Béatitude Athénagoras, Patriarche de Constantinople.

L’Évêque Foscolos, les administrateurs et le personnel de l’école, les prêtres catholiques et orthodoxes,  les représentants de l’association des parents, les dignitaires locaux et 2000 étudiants souhaitèrent la bienvenue au Patriarche en l’applaudissant chaleureusement. 

Le Directeur, frère Ignace Kapetanios, exprima au nom de tous, au distingué visiteur, la bienvenue la joie et l’honneur de la Communauté  pour cette visite extraordinaire. 

Le frère Georges Roussos a ensuite lu un message spécial du Frère Seán Sammon, Supérieur général des Frères Maristes et le frère Michel Morel présenta le message du Frère Provincial. 

Vers la fin de sa visite, le Patriarche œcuménique s’adressa particulièrement aux étudiants en soulignant combien la langue et la culture de leur pays peuvent les aider  à atteindre les plus grandes valeurs humaines et à former leur personnalité, leur esprit et leur caractère. 

«  Nous sommes assurés, qu’avec l’aide de vos professeurs, vous comprendrez qu’il est essentiel que vos études vous permettent d’acquérir l’habileté de distinguer entre le bien et le mal.

…Cependant, au-delà de la connaissance, et d’une forte conviction vous apprendrez surtout l’amour du Christ, votre ami fidèle. »

Sa Béatitude a tenu enfin à signaler le sens  d’une telle visite. Il rappela un extrait d’une déclaration conjointe de Sa Sainteté le Pape Jean-Paul II et de l’Archevêque Orthodoxe d’Athènes en mai 2001, à l’aréopage. 

« Nous avons besoin de faire tout en notre pouvoir pour que les racines de l’Europe chrétienne et son esprit chrétien soient sauvegardés dans toute leur intégrité. »

L’ouragan Isidore frappe Yucatán, 

Mexique

SOLIDARITÉ MARISTE

L’ouragan Isidore a traversé la partie nord de la péninsule du Yacatan, déracinant le tiers des arbres de la ville de Merida.
Les écoles maristes ont été lourdement endommagées : bris de fenêtres, inondation des bibliothèques et pertes de nombreux livres. 

Les frères ont organisé des groupes d’étudiants et de parents pour distribuer le matériel reçu de partout. Ces groupes sont une source d’encouragement pour ces pauvres gens dont les pertes sont lourdes.  
Les fermiers ont perdu leurs récoltes et l’industrie agricole a grandement souffert dans presque tous les secteurs. 

 

Province du Portugal

FRÈRES ET LAÏQUES DANS UNE 

RENCONTRE DE FORMATION
Le 19 octobre, notre école mariste de Carcavelos a été l’hôte d’une session de formation  pour frères et laïques sous le thème : « L’identité personnelle dans ses dimensions psychologique, anthropologique et spirituelle. 

Ces réunions font partie d’un programme de formation de deux ans. Le but est de faire découvrir au milieu éducatif toute  l’importance de la spiritualité, de la pédagogie et du charisme de Champagnat dans l’éducation. 

 
La Tragédie à Bali

PRIONS POUR NOTRE FAMILLE MARISTE EN AUSTRALIE

Les atrocités de l’attaque qui a eu lieu à Bali n’ont pas manqué de toucher directement  et d’une façon tragique plusieurs familles associées aux frères et à nos écoles en Australie. Les noms de certains membres de ces familles sont sur les listes soit des morts soit des disparus suite à l’explosion à Bali. La communauté de Forbes, par exemple, a participé à un service funèbre organisé pour trois jeunes victimes de cette région.
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