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Nota.- Esta información se envía exclusivamente a través de FMS Últimas noticias y no será convertido en Boletín marista, dado el carácter interno de sus contenidos, que tienen especial interés para hermanos y comunidades y no necesariamente para seglares.

Acuerdos y decisiones
SESIÓN PLENARIA DEL CONSEJO GENERAL

La reunión del Consejo general se celebró en la Casa general de Roma del 5 de junio hasta el 12 de julio. Estos son los acuerdos y decisiones que tienen mayor interés:

CONFERENCIA GENERAL
Se nombra la Comisión preparatoria de la próxima Conferencia general y estará compuesta por los hermanos Luis G. Sobrado VG, Presidente, Pedro Herreros, CG, Jean Ronzon, secretario general) y un hermano de la Unidad Administrativa donde se celebre la reunión. El Consejo efectuará una consulta a los Provinciales sobre el lugar de la reunión prevista para el mes de septiembre de 2005.

DOCUMENTO SOBRE LA ESPIRITUALIDAD APOSTÓLICA MARISTA
El Consejo general ha reflexionado a menudo sobre la petición que hizo el Capítulo general referente a elaborar un documento que tenga en cuenta las características principales de nuestra espiritualidad (cf. Documento capitular, 58, 1). Del 16 al 20 de junio, se celebró una reunión en Roma con un grupo de hermanos para definir unas bases de trabajo. El Consejo nombra al hermano Peter Rodney CG como presidente del grupo que elaborará este documento. Se abre una período de consultas sobre los nombres que deberán integrar el grupo, cuya constitución final se decidirá el 8 de septiembre.

Oficina del hermano Superior general

Se reestructura la oficina del hermano Superior general para mejorar la cualidad del servicio y comunicación. El director de la oficina será el hermano Don Neary, de Estados Unidos. El hermano Roberto Clark, de América Central, continuará colaborando con esta Oficina, especialmente para la edición de circulares y cartas.

COLEGIO INTERNACIONAL DE ROMA
Se ha experimentado la necesidad de repensar la naturaleza y el futuro del Colegio Internacional. El hermano Antonio Ramalho, CG, presidirá un equipo de evaluación y reflexión que preparará un informe para ayudar al Consejo general a llegar a un conclusión en las plenarias de junio del 2004. Se ha nombrado al hermano Giovanni Bigotto superior adjunto de la comunidad del Colegio Internacional.

BIS – Secretariado internacional de Solidaridad

El Consejo ha encomendado al hermano Emili Turú CG presidente de la Comisión de Misión, que organice una evaluación del BIS, que ofrezca las recomendaciones oportunas relativas a los objetivos y al funcionamiento del BIS dentro de la Administración general.

Sesiones para animadores comunitarios

El Consejo general ha decidido ofrecer dos cursos de dos meses de duración para la formación de animadores comunitarios en lengua inglesa y en lengua española respectivamente, que tendrían lugar en la primera mitad del año 2005. Los hermanos Antonio Ramalho y Ernesto Sánchez trabajarán para detallar los programas y todo lo concerniente a su aplicación.

Curso para formadores

El Consejo ha aprobado la organización de un curso en lengua inglesa de once meses de duración para futuros formadores, que tendrá lugar desde agosto de 2005 a junio de 2006. Se encarga a los hermanos Antonio Ramalho y Ernesto Sánchez el contacto de información y consulta con los hermanos Provinciales y la elaboración de programas y dinámicas.

Año vocacional marista

El Consejo, detectado el interés de las diferentes regiones del Instituto en la pastoral vocacional, decide la celebración del Año de las vocaciones maristas, que comenzará el 8 de septiembre de 2004 y terminará el 15 de agosto de 2005. La plegaria y la acción irán dirigidas a promover las vocaciones en la Iglesia, especialmente en nuestra propia vocación marista. Los hermanos  Théoneste Kalisa y Ernesto Sánchez contactarán con los Provinciales para su información y consulta.

Comisión del Uso Evangélico de Bienes

La Comisión del Uso Evangélico de Bienes, presidida por el hermano Maurice Berquet CG, ha preparado un primer borrador del Plan de discernimiento  para ayudar al Instituto a dar respuesta al mandado capitular sobre este punto (cf. Documento capitular 48, 5). Será un tema de reflexión y consulta para la Conferencia general de 2005.

Servicios administrativos en la Casa general

El Consejo general creó dos equipos externos de evaluación de los servicios de la Casa general: secretariado general, Economato general y el BIS, y además otro organismo llamado Gestión. La Comisión de Gobierno, presidida por el hermano Peter Rodney, ha organizado los informes y ha perfilado la aplicación de sus conclusiones. Para junio de 2004 debe estar lista esta reorganización de servicios, que debe incluir entre otros los siguientes elementos: vademécum del personal de la Administración general, nuevo organigrama de la Administración general, nuevo “flow chart” (descripción del funcionamiento) de la Administración general y nuevos Estatutos para la Gestión.

Política de comunicaciones y plan de acción

El Consejo general decide cambiar el nombre de la Oficina de Publicaciones por la Oficina de Comunicaciones. Este cambio revela el nuevo desarrollo de este aspecto tan importante para la animación del Instituto. Las traducciones continúan siendo un aspecto delicado y vital de las comunicaciones por lo que la colaboración de hermanos es muy deseable.

El Consejo ha reflexionado sobre este tema y ha aprobado estos tres documentos: política institucional de comunicaciones, un plan de acción para el curso 2003-2004 y orientaciones para establecer y desarrollar la web oficial del Instituto.

Patrimonio: Hermitage

La Casa y el Centro de acogida del Hermitage en Francia han funcionado satisfactoriamente tras el acuerdo de la Provincia de MCO–N.D.de l’Hermitage y la Administración general. Una Comisión, presidida por el hermano Pedro Herreros, revisará y renovará con la nueva Provincia el protocolo de colaboración y de animación del centro de acogida. 

INVESTIGACIÓN DEL PATRIMONIO

La misma Comisión del punto anterior organizará una primera reunión en diciembre de 2003 con los hermanos implicados en la investigación de los orígenes maristas y en la comunicación de la herencia marista para elaborar los proyectos de los próximos años.

Archivos de la Casa general

Una empresa italiana está trabajando desde hace tres meses en la organización y planificación de los archivos de la Casa general. El Consejo espera disponer pronto de un manual para la administración de los documentos y archivos maristas, un índice de los documentos maristas, una propuesta para la formación de personal que pueda llevar a cabo la organización electrónica de los archivos y documentos. El Consejo aprueba la contratación, aproximadamente por un año, de tres personas para colaborar en este trabajo.

Casa general

El Consejo general, consciente de las recomendaciones del Capítulo general, ha decidido estudiar el futuro de  los edificios y de la propiedad de la Casa general. La Comisión de Gobierno elaborará un documento que sirva como declaración del futuro de la Casa general, que debe tener en cuenta las recomendaciones del Capítulo general y atender a las actividades pastorales y de solidaridad así como a la viabilidad económica.

Capilla del Consejo general

El Consejo general pidió al hermano Ildefonso Longoria, de la Provincia de León, la elaboración de un plan para renovar la capilla del Consejo general. Se pretende que sea sencilla a la vez que resalta el altar de san Marcelino y la estatua de la Buena Madre, así como que favorezca el clima de plegaria y respeta la centralidad del Santísimo Sacramento. El Consejo manifiesta que este proyecto debería ser financiado por donaciones destinadas claramente a este propósito.

Sesiones en lengua francesa para hermanos en edad media y tercera edad

El Consejo encarga al hermano Théoneste Kalisa CG para contactar con los Provinciales en vistas a ver la viabilidad de sesiones en lengua francesa destinadas a los hermanos en edad media y tercera edad.

Cuba: un cuarto hermano

Los hermanos que están en Cuba piensan que es hora que pueda incorporarse un cuarto hermano a su comunidad. El hermano Superior general nombrará un cuarto hermano para esta comunidad antes de finales de septiembre de 2003. Los hermanos Emili Turú (misión) y Antonio Ramalho (Consejero enlace) harán los diálogos pertinentes con la comunidad para llevar a cabo esta incorporación.

Nota.- Por motivos de vacaciones, el próximo número de FMS Últimas noticias aparecerá en la segunda quincena de septiembre.
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