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Última sessão plenária
DECISÕES DO CONSELHO GERAL
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Tal como foi anunciado no número anterior, incluem-se aqui as decisões mais importantes tomadas pelo Conselho geral em sua sessão plenária última, realizada de 7 de janeiro a 5 de fevereiro.

1.- PASTORAL VOCACIONAL

O Conselho agradece os trabalhos de preparação do Ano Vocacional Marista, que se realiza em cada uma das províncias e distritos, e anima a continuar com entusiasmo o planejamento deste importante acontecimento, que se iniciará no próximo 8 de setembro. 

Criou-se uma REDE de comunicação entre a Comissão de Pastoral Vocacional e os responsáveis desta área nas 31 Unidades Administrativas.  

O Conselho geral elabora seu próprio plano de participação do Ano Vocacional Marista, no qual se integram os aspectos a viver como comunidade e as ações a realizar.

O Conselho deu aprovação ao lema proposto para o Ano Vocacional, cujo texto nas quatro línguas oficiais do Instituto é o seguinte:

Viva hoje o sonho de Champagnat !

Marcellin’s dream – Live it today!

Le rêve de Marcellin : Vis-le !

¡Vive hoy el sueño de Champagnat!

2.- LEIGOS

Neste mês de março, enviar-se-á aos responsáveis provinciais de leigos um questionário que recolha os passos dados e as necessidades que se apresentam na realização das recomendações do XX Capítulo geral. Anexar-se-á a esta remessa o Plano de Ação da Comissão do Laicato.

3.- MISSÃO

a) Pessoal

O Irmão Paulo Celso Ferrarezi, que até poucas semanas atuou como Secretário das Comissões do Laicato e Missão do Conselho geral, incorporou-se à sua província do Brasil Centro-Sul. Antes de partir, o Irmão Superior geral e seu Conselho lhe expressaram seu agradecimento por sua presença e colaboração. 
O Irmão Juan Miguel Anaya assumiu a tarefa de Secretário da Comissão da Missão do Conselho geral, que combinará com suas atuais responsabilidades como Procurador e como Secretário da Comissão de Governo. Oportunamente, se nomeará o Secretário para a Comissão do Laicato.

b) Missão ad gentes
O Conselho geral destinou bastante tempo para refletir sobre o tema da “Missão ad gentes” no Instituto e seu sentido no momento atual. Fixou-se o processo pelo qual se selecionarão e acompanharão possíveis candidatos para este serviço missionário no futuro, e se aprovaram diversos processos para responder, em primeiro lugar, à petição enviada pela província do Canadá para uma revitalização da vida marista naquele país, assim como para apoiar a presença marista no Haiti; e em segundo lugar, para valorizar de maneira global a presença marista na área do Caribe (Cuba, Haiti, Honduras) com todas as províncias presumivelmente implicadas. 

Por outro lado, o Conselho geral decidiu iniciar nos próximos meses um diálogo com as unidades administrativas da Ásia para valorizar um possível apoio do Instituto nos próximos 4 anos para a “revitalização” da vida e da missão maristas naquele continente.

4.- VIDA RELIGIOSA

A Comissão da Vida Religiosa acompanha a preparação dos seguintes cursos:

a) Cursos de Formação de Animadores Comunitários.  

No primeiro semestre de 2005, se oferecerão: um curso em língua inglesa e dois cursos em língua espanhola com duração de dois meses cada um. Serão para irmãos que possam ser líderes em suas Unidades Administrativas para apoiar diretamente o irmão Provincial ou Superior de Distrito na animação de superiores locais. O curso em inglês realizar-se-á em Nemi (Itália) e o diretor será o Irmão Desmond Howard (Melbourne). Os cursos em espanhol realizar-se-ão no El Escorial (Espanha) e o diretor será o irmão Javier Espinosa (América Central).

b) Curso de Formação de Formadores.  

Realizar-se-á de agosto de 2005 a junho de 2006, na cidade de Nairóbi (Quênia). O curso será em inglês e estará aberto à participação das diferentes províncias e distritos. O diretor do curso será o Irmão Enrique Escobar Zúñiga (México Ocidental) o qual, com outros dois Irmãos, integrará a equipe que acompanhará esta sessão de formação.

c) Sessões de espiritualidade

Depois de vários anos de interrupção, organizaram-se duas sessões de espiritualidade em língua francesa. O Irmão Théoneste Kalisa é o Conselheiro geral responsável de acompanhar a preparação e desenvolvimento dos dois cursos. Além disso, realizar-se-á uma terceira sessão em língua espanhola e portuguesa.

Sessão de espiritualidade (segundo noviciado) em língua francesa.
Será realizada em Manziana (Itália) de 9 de janeiro a 26 de junho de 2005. A equipe que acompanha será integrada pelos irmãos Gaston Robert (Canadá), Antoine Kazindu (África Centro-Leste) e George Fontana (EUA).

Sessão de espiritualidade (em língua francesa) para irmãos de terceira idade
Será realizada em Manziana (Itália) durante o segundo semestre de 2005 e terá uma duração de dois meses. A equipe que acompanha será integrada pelos irmãos Gaston Robert (Canadá), Maurice Goutagny (L’Hermitage) e George Fontana (EUA).

Sessão de espiritualidade (em língua espanhola e portuguesa) para irmãos de terceira idade
Será realizada em Manziana (Itália) de 10 de agosto a 10 de outubro. O diretor será Irmão David Aranda (Mediterrânea) e o subdiretor o Irmão Diamantino Duque (Compostela).

5.- USO EVANGÉLICO DOS BENS

O Conselho geral aprovou em 5 de fevereiro o plano de discernimento sobre o Uso Evangélico dos Bens. Cada Província receberá uma cópia por internet assim como um CD ROM que conterá o plano nas quatro línguas do Instituto como também alguns documentos para ajudar a sua consecução.

6.- GOVERNO

O Conselho geral prevê um encontro para os novos Provinciais de 16 a 25 de junho em Roma. A informação sobre os detalhes e programas será enviada aos interessados no próximo Boletim de Provinciais.

7.- PATRIMÔNIO

Nomeação de uma Equipe de Patrimônio

O Conselho geral, acolhendo as propostas emanadas do Encontro de dezembro, nomeou seis irmãos para constituir uma equipe do Patrimônio: Paul Sester, Jaume Parés, Michael Green, Aureliano Brambila, Ivo Strobino e André Lanfrey, que será seu coordenador. Este grupo assumirá a direção de “Cadernos Maristas” assim como a coordenação das diversas tarefas que implica a investigação e difusão do patrimônio espiritual marista. Será um corpo consultivo para o Conselho geral. Constituir-se-ão como equipe numa reunião de 24 a 28 de maio de 2004 na Casa geral.

Projeto sobre os lugares maristas
O Conselho geral, em coordenação com a Província do l’Hermitage, empreenderá uma ampla consulta aos irmãos do Instituto para desenvolver um “plano mestre” dos lugares maristas, que contemple os aspectos de conservação e renovação arquitetônicas, animação pastoral, critérios técnicos e financeiros, estéticos e legais. Uma comissão mista de cinco irmãos do l’Hermitage e cinco irmãos nomeados pelo Conselho geral (representando o mundo marista) elaborará e acompanhará o conjunto do projeto e a consulta. Pretende-se apresentar dito Plano mestre em setembro de 2005 à Conferência geral.

8.- ARQUIVOS

a) Arquivos e gestão documental

O Conselho geral encomendou há um ano a uma empresa italiana especialista em arquivística um estudo a propósito do “Modelo de gestão documental” mais adaptado à realidade da Administração geral e de seus arquivos. Este estudo já terminou e, como conseqüência, contrataram-se três pessoas que estão trabalhando de maneira intensiva com o Irmão Jean-Pierre Cotnoir para classificar os documentos do arquivo pendentes de classificação até o momento. 

Quanto ao futuro, a partir das bases postas pelo estudo da empresa citada, optou-se por um modelo de gestão global; não só de classificação e arquivo dos documentos impressos, por tanto, senão também dos documentos digitais e o seguimento de seu processo de criação (workflow). Para isto, o Conselho geral realizou um acordo com a Província do l’Hermitage para poder usar o software (Documentum) já adquirido por esta província há alguns anos e, de momento, a mesma infraestrutura informática. 

Espera-se que em setembro de 2004 possa estar em andamento o novo sistema na Administração geral. Cremos que isto facilitará o trabalho atual, assim como a localização e consulta de documentos no futuro. Por outro lado, o acordo com a província do l’Hermitage significa que dois importantes centros de documentação do Instituto (a província do l’Hermitage, vinculada a nossas origens, e a Administração geral) estarão em breve interconectadas, usando as novas tecnologias para pôr à disposição de todos a riqueza de nosso patrimônio. 

b) Contratação de pessoal leigo.

Foi contratada como vice-arquivista Luigia Romani; e como secretários para classificar os documentos não reportados, Emanuela Lisciarelli (língua francesa), Annamaria Ruggiero (língua inglesa) e Emanuel Quintas (línguas espanhola e portuguesa), por um ano. Desde meados de janeiro, o irmão Jean-Pierre Cotnoir trabalha intensamente com esta equipe.

c) Eleição de Documentum 

Para facilitar o trabalho de catalogação dos documentos que se vão produzindo na Administração geral, adotou-se o software “Documentum”, que permite todos os processos de gestão documental. A Província do l’Hermitage já utiliza este software e estabeleceu um canal virtual de comunicação entre Ste.-Foy-lès-Lyon e Barcelona. Roma se incorporará a esta rede virtual com a utilização de Documentum a partir do segundo semestre deste ano.

9.- ASSUNTOS ECONÔMICOS

O Conselho geral aprovou os orçamentos da Administração geral para 2004.
Apesar dos esforços para reduzir gastos, a revalorização do euro com respeito ao dólar produziu um importante desajuste nas contas da Administração geral, que ingressa em dólares e gasta,  majoritariamente, em euros. O per capita, que permaneceu invariável durante os últimos dez anos, experimentou um incremento de 25%.  Os gastos do orçamento 2004 se distribuem assim: 49% para a Casa geral, comunidades da Casa geral e Centros de espiritualidade (Escorial, Manziana, N.D.H), 26% para ajudas de solidariedade, 13%  para gestão financeira e salários, 10% Conselho geral e Comissões, e 2% outros serviços.
10.- CONFERÊNCIA GERAL : DATAS, LUGAR E COMISSÃO PREPARATÓRIA.

O irmão Superior geral, na metade de seu mandato, convoca uma Conferência geral que reúne a todos os Provinciais e Superiores de Distrito do mundo marista. A próxima Conferência geral ocorrerá de 5 a 30 de setembro de 2005. O Conselho deseja que se realize em Sri Lanka. A Comissão preparatória está formada por cinco irmãos: Luis García Sobrado, Peter Rodney, Pedro Herreros, Jean Ronzon (secretário) e, provavelmente, um irmão de Sri Lanka.

Falecimento do irmão Alessandro

FOI POSTULADOR GERAL NA BEATIFICAÇÃO DO P. CHAMPAGNAT
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	Funeral no Instituto San Leone Magno de Roma na tarde de 4 de março com assistência dos irmãos Luis García Sobrado, Vigário geral, e Manuel Jorques, Provincial da Mediterrânea.


Em 30 de janeiro de 2002 recebeu em Roma a condecoração oficial de “justo entre as Nações” que lhe entregou a Yad Vashem hebréia por sua contribuição aos judeus durante a perseguição nazi da segunda guerra mundial. Sua qualidade humana e religiosa foi excepcional. Seus restos repousam no Cemitério de Verano, Roma. O irmão Benedetto Termini é seu sobrinho.

Avaliação e esperança
SETOR DA INDIA

O setor da Índia tem uma história interessante. Ela foi fundada por acidente em 1968, quando Irmãos da Sri Lanka foram à Índia para estudar. Impressionaram tão bem os estudantes colegas que alguns jovens indianos decidiram tornar-se Irmãos.

Com a erupção da violência étnica no Sri Lanka em 1983, os Irmãos cingaleses não mais puderam ocupar-se dos jovens irmãos indianos. Em 1990, depois de anos de improvisações, as duas Províncias australianas assumiram a co-responsabilidade do Setor da Índia em nome do Conselho geral.  Uma estrutura administrativa foi criada para os cinco anos seguintes.
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Cada cinco anos, depois de 1990, esta maneira de trabalhar foi avaliada. Este ano, a avaliação foi feita pelos Irmãos Fernando (Sri Lanka), Mike Sexton (Melbourne), e Peter Rodney (Conselho geral). Sendo que as Províncias australianas decidiram terminar a administração deste setor, a avaliação deste ano foi feita considerando a reestruturação feita na Ásia meridional. Ao mesmo tempo os irmãos da Província de Sri Lanka-Paquistão discutem seu futuro nesta área da Ásia.

A foto acima tomada no último dia da avaliação por ocasião de um encontro do Setor. É um jovem setor de 24 irmãos.  Quatro dos participantes não tinham feita sua profissão senão uma semana antes no noviciado de Tudella no Sri Lanka. Quatro outros irmãos estudam no Marist Asia Pacific Centre de Manila nas Filipinas.

Escritos do irmão Superior geral

CARTAS AOS IRMÃOS JOVENS E AOS IRMÃOS IDOSOS
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	Segunda carta aos irmãos jovens
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	Primeira carta aos irmãos idosos


O irmão Seán, Superior geral, acaba de escrever a segunda carta aos irmãos jovens (menos de 40 anos) e a primeira carta aos irmãos idosos (a partir de 65 anos), cujo título é: “Merece o dom de minha vida, a soma de todos meus anos…”. Proximamente serão enviadas a seus destinatários já que se trata de cartas personalizadas.

Postulação geral

CAUSA DO IRMÃO BERNARDO
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	Publicação realizada pela Congregação das Causas dos Santos sobre a declaração do martírio do irmão Bernardo para sua fase de beatificação.

 Editado em Roma em 2004.


Em 18 de novembro realizou-se na Cidade do Vaticano uma reunião na Congregação das Causas dos Santos na qual se estudou a causa do irmão Bernardo (Plácido Fábrega Julià), mártir da fé na Espanha em 6 de outubro de 1934.

Acaba-se de publicar o relatório em 65 páginas. A conclusão é a que segue: “No final do debate, todos os Consultores expressaram-se com um claro voto afirmativo (9 sobre 9), auspiciando que o Servo de Deus irmão Bernardo Fábrega Julià, dos Irmãos Maristas, possa logo ser declarado, se assim é o desejo do santo Padre, mártir de Cristo”. Deverá seguir a esta reunião a congregação ordinária dos cardeais e bispos. 

A causa do irmão Bernardo deve esperar antes de cegar a beatificação o estudo da correspondente do irmão Laurentino e companheiros mártires. Cabe dizer, não obstante, que se encontra num ponto ótimo.
Centrado na Educação Marista
OS RESPONSÁVEIS MARISTAS DE CHICAGO CAMINHAM NOS PASSOS DE MARCELINO
Um programa único no Marist High School de Chicago ajuda os alunos, não apenas a apreender, mas também a dirigir.  

O programa de Peer Leadership é aplicado a 55 alunos do segundo grau que assistem às aulas do Programa de Marcelino.  

Os alunos que se tornam líderes de seus colegas assistem uma aula anual. São normalmente três líderes por turma. Assumem responsabilidades durante o ano, o que permite que os professores possam trabalhar num nível mais individual para ajudar cada aluno em suas necessidades pessoais. 

Sob a orientação de um professor, os líderes têm a oportunidade de orientar discussões na sala de aula, ajudar nas tarefas escolares, supervisionar pequenos grupos, aconselhar individualmente colegas e ajudar na preparação dos cursos.  

Irmão Vito Aresto, o introdutor do programa, faz notar que ele permite aos alunos mais crescidos, que demonstram já seus talentos escolares, de utilizar os dons e qualidades que Deus lhes deu. « Este programa é uma excelente maneira deles partilharem seus talentos com paixão e compreensão junto a outros jovens que apresentam dificuldades » como nos explica o Irmão Vito. 

“Queres a paz?, trabalha pela justiça”

FESTIVAL NACIONAL DE JUSTIÇA NA

AUSTRÁLIA
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De 7 a 11 de janeiro realizou-se em Ballarat, Estado de Vitória, Austrália, o XII Festival Nacional de Justiça, um encontro organizado cada dois anos pelos Irmãos Maristas de Melbourne e que este ano contou com a participação de 270 pessoas.

Originalmente conhecido como Festival Nacional de Jovens, esta assembléia surgiu como resposta dos irmãos aos apelos eclesiais que convidavam a comprometer-se solidariamente com os mais pobres e excluídos.

Semeadores de esperança

CENTENÁRIO DOS IRMÃOS

MARISTAS EM ALEPO, SÍRIA
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Quatro irmãos maristas, em agosto de 1904, chegaram a Alepo (Síria) com a tarefa de dirigir um colégio católico. Mais tarde colaboraram em outros dois colégios, também católicos, da cidade. Em 1932 construiu-se o “Colégio Champagnat”, propriedade dos irmãos. Mas em 1967, tanto este centro como o que também dirigiam em Damasco foi requisitado. Desde então os irmãos colaboraram com o “Colégio Amal” e, ademais, centraram seu trabalho em atividades com os escoteiros, em dar catequese, em acompanhar os jovens e em promover campanhas de solidariedade para as pessoas necessitadas. De 15 a 21 do próximo mês de agosto celebrar-se-á ato em Alepo para comemorar os cem anos da presença marista na cidade Desenvolveram-se sob o lema “Semeadores de esperança”. Para solenizar este evento, os organizadores previram também o desenho de um logo. Os maristas na Síria chegaram a constituir uma província, em 1920, da qual fizeram parte 65 irmãos; esta província alcançou seu momento de máximo esplendor em 1940 com 120. Atualmente se vislumbra um amanhecer vocacional no Líbano-Síria: dos doze irmãos que pertencem a esta área, quatro são de votos temporários. 

América Latina
ReuniÃO de ONGS MARISTAS
A Reunião de ONGs maristas da América Latina acontecerá de 6 a 9 de maio de 2004 no Centro Villa María, de Santa Cruz (Bolívia). Estão convocadas todas aquelas ONGs Maristas e de Agências Maristas de Solidariedade, que têm como meta e destinatários a América Latina. Nesta reunião, ademais da SED e BIS, participarão organizações como FUNDAMAR, NORANDINA (Colômbia-FUNDEMAR, Equador e Venezuela), FUNDAÇÃO MARISTA (Argentina e Uruguai), REDE MARISTA, a delegação da SED no Paraguai, GESTA (Chile), SANTA MARIA DOS ANDES (Bolívia e Peru), e representantes do México, além de três entidades brasileiras: IMS (BELO HORIZONTE), AVESOL e PROAÇÃO
BREVES
- O Colégio marista Rosário de Porto Alegre, Brasil, iniciou em 26 de fevereiro, a celebração do centenário de sua criação. Programaram-se numerosos atos ao longo do curso que acaba de começar.
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- O irmão Roberto González, nascido na província de Buenos Aires, faleceu, aos 92 anos de idade, em Luján, Argentina, no início de fevereiro. 

Junto ao padre jesuíta Ernesto Dann Obregón e ao Irmão Septimio Walsh, em 1949 fundou o Instituto de Professores do Conselho Superior de Educação Católico (CONSUDEC), onde atuou como secretário e representante oficial.
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