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Réorganisation de notre publication après l’inauguration du site web.

« FMS DERNIÈRES NOUVELLES »,

 AU SERVICE DES FRÈRES ET DES COMMUNAUTÉS MARISTES

Notes

- L’inauguration du nouveau site web a influencé notre manière d’informer au Service des Communications de l'Institut. Les nouvelles sont devenues plus immédiates et c’est là notre but. Elles sont aussi accompagnées d’images et de photographies. 

- « FMS Dernières Nouvelles » maintient son rôle d'organe d’information  pour les frères et les communautés. De même, le Bulletin Mariste continue de s’adresser aux personnes intéressées à la spiritualité et à la mission maristes. Occasionnellement, leurs contenus pourront coïncider.

- Cependant, « FMS Dernières Nouvelles » va subir des changements. Normalement,  chaque numéro comprendra une section  avec des nouvelles déjà apparues sur le site web, en respectant son format mais sans les photographies afin d’alléger le volume du téléchargement. Ceux qui les désirent pourront se rendre sur le site web où photos et textes seront archivés. Le matériel sera ainsi plus facilement accessible aux frères et aux communautés qui sont moins bien équipés en informatique. Tout en suivant cette nouvelle approche, nous ajouterons tout de même un peu de matériel nouveau dans chacun des numéros.  

- Avant la fin juin, le web mariste ouvrira une « Zone réservée » destinée seulement aux frères. Afin d’y avoir accès, ces derniers doivent s’inscrire sur un formulaire (Cf. voir notre dernière page web.) 

	NOUVELLES


Approuvés par le Conseil général 

NOMS OFFICIELS DES PROVINCES ET  DISTRICTS

Le Conseil général, lors de sa session du 3 juin, a approuvé les noms officiels des Provinces et Districts, selon le critère suivant : le nom officiel sera le même dans les quatre langues officielles, sauf pour trois Provinces et un District qui emploient plusieurs langues. Dans ce cas, on écrira les noms de l’unité administrative les uns après les autres, selon l’ordre alphabétique.  

On trouvera cette liste des unités administratives à la fin de ce bulletin.
EN BREF

- Le 6 juin, les frères du District de Korea (dépendant de la Province de México central) ont célébré à Séoul la première profession de deux frères novices,  Lee Rafael et Kim Anselmo, en présence d’une centaine de personnes. 

La Pâques des Animateurs-Animatrices de Pastorale des jeunes a été célébrée à Armenia, en Colombie,  sous le thème : « Avec le Christ, nous choisissons la Vie. Ces 75 responsables des mouvements apostoliques de Colombie sont engagés dans l’accompagnement et la direction pastorale.
- Le Frère Norberto Rauch, recteur de la PUCRS (Université Pontificale de Rio Grande do sul, Brésil) a reçu le titre de Dirigente Cristiano 2003, accordé par l’Association des Dirigeants Chrétiens de Porto Alegre.
- Cent ans de présence mariste à Murcia, Espagne. Au cours de 2003-2004 diverses activités ont eu lieu pour commémorer cet événement, dont le slogan est : « Maristes en Murcie, 100 ans de semailles pour l’avenir. » Un livre a été publié à ce sujet.

- Les frères de la communauté de Bobandana, R.D. du Congo, vivent des moments d’insécurité. Ils ont quitté l’école pendant une journée mais ils y sont revenus.
- Environ 1000 élèves ont pris part à une journée sportive à Maristiada, dans le sud de l'Espagne. La 6e édition a eu comme slogan : Joue, amuse-toi, améliore-toi et fraternise. On a vécu la compétition comme une occasion de se rencontrer et de fraterniser entre élèves, formateurs, frères et parents.

- On a inauguré à Horqueta, Paraguay, une résidence pour 36 étudiantes peu fortunées.  Cette résidence comprend une mini-entreprise pour la confection d'articles sportifs et un atelier d’informatique financés par  l’ONG SED. 

- Le Centro Social H. Acácio de Londrina (PR, Brésil) a débuté ses activités avec  200 adolescents de 13 à 16 ans. On a mis sur pied un programme complémentaire de 20 heures hebdomadaires d’éducation artistique.

- La chapelle de l’aéroport de Mérida, Yucatán, Mexique, a été dédiée à saint Marcellin Champagnat.

	NOUVELLES MISES SUR LE  WEB


En Argentine : Un temps pour élaborer le Projet personnel de vie 

DIEU CHEMINE AVEC MOI 

Une retraite de formation spirituelle mariste a eu lieu dans la ville d’Alta Gracia (Córdoba, Argentine) du 16 au 17 avril. Environ 50 enseignants, frères et laïcs, en provenance de divers collèges d’Argentine et d'Uruguay de la Province mariste de Cruz del Sur, y ont pris part. Dans une ambiance de grande fraternité, de sérénité et de prière, on a réfléchi sur le thème DIEU CHEMINE AVEC MOI. Les jours se sont déroulés paisiblement, ponctués d’interventions, de travail personnel, de prières et de célébrations. Les gestes d’appréciation et les paroles de remerciement des participants témoignent de l’appréciation des enseignants, qui ont goûté ce temps de croissance spirituelle, capable de fortifier ceux qui sont appelés à devenir des enseignants maristes.

A la Maison générale de Rome

CONSEIL PROVINCIAL D'EUROPE CENTRE-OUEST  

La fin de semaine dernière (23-25 avril), le Conseil provincial d’Europe Centre-Ouest s’est réuni à la Maison générale de Rome pour y tenir l’une de ses sessions régulières. Le Frère Provincial, Jacques Scholte, était accompagné de ses quatre conseillers : Frères John Hyland, Maurice Taildeman, Winfried Schreieck et Gerard de Haan. La présence à Rome du Frère Seán Sammón, Supérieur général, leur a donné l’occasion de le saluer et de partager avec lui. 

La Province d’Europe Centre-Ouest comprend cinq pays : Allemagne, Belgique, Grande Bretagne, Irlande et Pays-Bas. Quelque 200 frères témoignent de la spiritualité et de la mission de Marcellin dans cette mosaïque de langues et de cultures. L’annonce de l’Évangile constitue un défi et une invitation à ces jeunes, immergés dans un monde sécularisé.

À propos de notre première enquête sur notre site web

LA FAMILLE, ÉCOLE DE VIE  

Trois-quarts de ceux qui ont répondu à notre enquête : « Où les jeunes acquièrent-ils leurs valeurs ? » considèrent la famille comme le meilleur milieu pour apprendre à vivre. L’école n’obtient que 14%, les amis 5,1% et les médias 4,5%. 

Quelques observations qui découlent de l’étude de ces résultats : 

Les liens familiaux sont les liens les plus déterminants pour la formation d'une personne. C’est pourquoi, en dépit de la crise de la famille, il faut prendre conscience de son importance. Par conséquent, favoriser sa qualité et travailler à la consolider contribuent au bien des jeunes.

L’école complète l'action familiale si elle œuvre dans une même direction. Les parents choisissent habituellement l'école de leurs enfants (s’ils ont cette liberté de choix), c’est pourquoi ils choisissent normalement une institution dont le projet éducatif leur convient. Un travail de coopération peut donner d’excellents résultats.

L’importance accordée aux amis et aux médias étonne par les faibles pourcentages obtenus, alors qu’on leur accorde généralement une grande influence sur les jeunes. Cela peut être dû à ce que nous leur attribuons plus d'importance qu’ils en ont réellement ou que leur influence soit si subtile qu'elle nous semble négligeable. 

Séparer ainsi ces quatre domaines (famille, école, amis et médias) n’est possible qu’en théorie, puisqu'il existe beaucoup d'interrelations entre eux au niveau personnel.

Chaque visiteur (on dépasse largement les 400 entrées quotidiennes sur notre site web) peut tirer ses propres conclusions. Ce qui est certain, c’est que l'éducation des jeunes, à l’école ou ailleurs, dépend de beaucoup d'éléments: famille, amitiés, moyens de communication sociale, etc.

Nous avons débuté une nouvelle enquête. Nous vous invitons à y prendre part et à nous donner votre avis.

41e Journée mondiale de 

PRIÈRE POUR LES VOCATIONS
Le 2 mai, nous célébrerons la 41e Journée mondiale de prière pour les Vocations. Vaut-il encore la peine de prier pour ce motif ? Chaque personne cherche sa place dans le monde, ce qui correspond au rêve de Dieu sur sa vie. La voix divine résonne en chacun de nous mais nous demeurons libres d’y répondre. Le Royaume de Dieu s’édifie dans la variété des tâches et des lieux. Certains sont appelés à se mettre totalement au service du Royaume, spécialement en tant que prêtres, religieux ou religieuses et missionnaires. Dans son Message, le Pape dit :

À l'occasion de la prochaine 41e Journée mondiale de prière pour les Vocations, traditionnellement célébrée le IV dimanche de Pâques, tous les fidèles s'uniront en une fervente prière pour les vocations au sacerdoce, à la vie consacrée et au service missionnaire. Le premier de nos devoirs est en effet de prier le « Maître de la moisson » pour ceux qui suivent déjà de plus près le Christ dans la vie sacerdotale et religieuse, et pour ceux que, dans sa miséricorde, Il ne cesse d'appeler à cette importante mission ecclésiale.

La vie mariste est un chemin d’amour et de service pour les jeunes qui veulent suivre Jésus à la manière de Marie, selon le charisme de Marcellin. Ils choisissent de travailler à une mission éducative en faveur des enfants et des jeunes qui sont dans le plus grand besoin. En différentes parties du monde, de l’Afrique aux îles du Pacifique, de l’Asie à l’Amérique Latine,  il y a des jeunes qui demandent à se joindre à la communauté mariste. Si Dieu t'appelle à prendre ce chemin, sois le bienvenu…

« Priez donc le Maître de la moisson d'envoyer des ouvriers à sa moisson » (Lc 10, 2)

Les Maristes du Portugal à Fatima

AVEC MARIE, NOUS MARCHONS EN PAIX  

Le 1er mai dernier, environ 2 000 personnes de différents centres et mouvements maristes du Portugal se sont retrouvées à Fatima. Leur slogan était : « Avec Marie, nous marchons en Paix. » Des centaines d'élèves étaient arrivés le jour précédent, pour participer à de nombreuses activités.

Ce fut un moment fort de festivité et de rencontre, célébré autour de l'Eucharistie, et accompagné de numéros artistiques, présentés par les divers centres.

La présence du nouveau Provincial de la Province Mariste de Compostela a renforcé les liens de communion, en les étendant à tous les horizons de la nouvelle Province, qui comprend les anciennes unités administratives du Portugal, de la Castille et de León. En évoquant le symbolisme du nom de Compostela, le Fr. Primitivo Mendoza a invité tous ceux présents à emprunter les caractéristiques du pèlerin : universalité, accueil, attitude de recherche, témoignage de la lumière. 

En Bolivie se reconcontrent

LES ONG MARISTES DE L'AMÉRIQUE LATINE   

Santa Cruz, Bolivia. Du 6 au 9 mai, 29 personnes, frères et laïcs de 11 pays d’Amérique Latine se sont rencontrées à Santa Cruz en Bolivie, pour voir comment travailler ensemble de manière plus efficace. Le BIS (Bureau International de Solidarité de l’Institut) et le SED (ONG mariste d’Espagne : Solidarité, Éducation et Développement) ont parrainé ce rassemblement de quatre jours, le premier de son genre en Amérique Latine. 

On a retrouvé parmi les participants des ONG de l’Amérique Latine et des organisations provinciales qui ont envoyé des représentants à cette importante rencontre : Fundamar (Guatemala), Casa Familias (Équateur), AVESOL (Brésil), Fundación Marista (Argentine), PUC-PR-Parana (Brésil), Fundemar (Colombie), IMS (Brésil), Fundación Gesta (Chili), Punto Fiio (Venezuela), and REDE Marista (Brésil), et les représentants du SED en Bolivie et au Paraguay, ainsi que PNAEE, Misión Guadalupe et Comisión Solidaridad ; ces trois dernières appartiennent à la Province du Mexique Central. 

Les deux premiers jours de la rencontre furent consacrés au partage d’expériences et à la présentation des buts, des projets importants et des défis à relever de chaque organisation. Après les présentations initiales de REDE Maristas et des ONG maristes du Brésil, le groupe a fait une pause pour visiter quelques endroits intéressants dans les environs de Santa Cruz, sans oublier plusieurs écoles maristes, le postulat et Plan 3000, un nouveau projet de développement communautaire dans cette ville. À la fin de la journée, le groupe a profité d’un repas léger et de divertissements comme de la musique et des danses traditionnelles de la Bolivie, organisées par les élèves du Colegio Marista.

Les deux derniers jours de la rencontre ont été remarquables par leurs sessions de réflexion franche et pénétrante sur nos forces et nos défis futurs. Il ne sera pas aisé de coopérer davantage pour relever ces défis. Néanmoins, la première rencontre démontre la volonté résolue de chacun de faire un effort pour mieux coopérer pour le plus grand bénéfice de toute l’Amérique Latine. Dimanche, la messe de clôture était une affirmation évidente de la détermination des organisations maristes d’œuvrer en solidarité pour les gens de ce vibrant et dynamique continent.

Rencontre de jeunes italiens

COMME TU ES BEAU, Ô MON DIEU !  

Du 30 avril au 2 mai, des jeunes de divers « Groupes Champagnat » des écoles maristes d’Italie se sont rencontrés à Nocera Umbra.

Dès le premier jour, grâce à l'expérience et à la connaissance réciproque, les jeunes ont immédiatement communié les uns aux autres dans une ambiance qu'ils aiment qualifier de magique. Durant ces trois jours, tous les participants ont collaboré avec enthousiasme et disponibilité aux activités proposées.

Le thème de la rencontre « Comme tu es beau, ô mon Dieu ! » a présenté un défi pour tous, frères et jeunes, pour les faire progresser sur un sujet qui est apparu non seulement difficile, mais aussi compliqué. Mais tous s’en sont bien tirés, aussi bien les vétérans que les néophytes. 

La rencontre s’est déroulée sous le signe de l’amitié et de la joie d’être ensemble. Pourtant, les moments sérieux n’ont pas manqué non plus : prière profonde, vigile et messe, réflexion personnelle ou en groupe, activité proposée dans différents ateliers ; cette dernière fut un moment fort de l’expérience. Chaque jeune a eu l’occasion de vivre et de découvrir des traits de la beauté de Dieu et de les exprimer dans le grand groupe au moyen de ballet, composition et exécution musicale, théâtre et peinture. 

À la fin, la présentation musicale a emballé non seulement les jeunes, mais aussi les adultes. Au moment du départ, on pouvait lire sur chaque visage une joie intense et le bonheur d’avoir participé à une rencontre très riche. 

Avant de conclure, il nous revient spontanément à l’esprit la fillette qui s’affairait à dessiner Dieu, et dont Seán nous a parlé dans sa circulaire. Nous étions moins assurés que la fillette, mais nous croyons que dans cette rencontre, les jeunes ont sans doute expérimenté et perçu intuitivement quelque chose de la beauté de Dieu.

Le 8 mai 2004

PLACE HENRI VERGÈS À MATEMALE
Liberté, Égalité, Fraternité : idéal de la société française.

Obéissance, Pauvreté, Chasteté : idéal du Frère Henri comme religieux.

L'obéissance a conduit le Frère Henri à la pleine liberté qui l’avait rendu disponible à tous.

La pauvreté, qui libère de l'égoïsme, lui a permis de créer plus d’égalité. 

La chasteté lui a donné un cœur de frère pour tous les jeunes qui venaient travailler à la bibliothèque qu'il dirigeait à Alger où ils ont pu découvrir ce que la fraternité est véritablement. (On peut lire le discours entier à la page réservée à nos causes.)

À partir de cette double thématique, le Frère Alain Delorme a élaboré un discours qu’il a prononcé lors de l'inauguration de la Place Frère Henri Vergès, à Matemale, le 8 mai dernier.

La place se trouve près de l’église paroissiale où Henri fut baptisé.

Mgr André Marceau a béni la plaque et Monsieur le Maire s'est adressé à l'assistance pour dire sa joie de dédier cette place à un enfant de Matemale. Le Frère Alain a ensuite parlé de la vie du Frère Henri.

Vatican - Réunion des cardinaux et évêques

FRÈRE BERNARDO
Le 18 mai 2004 la commission des cardinaux et des évêques s’est réunie au Vatican pour déterminer si la mort du Frère Bernardo peut être considérée comme un martyre. 

Notre postulateur a contacté par téléphone Monseigneur José Luis Gutierrez, le rapporteur de nos causes, lequel a parlé de l’issue positive de la discussion. C’est en juillet prochain que devrait être publié le décret par lequel l’Église reconnaîtra officiellement que la mort du Frère Bernardo peut être considérée comme celle d’un martyr. C’est l’étape décisive qui conduira à sa béatification. 

Il est encore prématuré de parler de la date de la cérémonie de béatification. La décision prise par la Congrégation des Saints est de terminer l’étude de 27 causes, concernant toutes des martyrs d’Espagne de 1934 à 1939. Au moins dix causes sont encore à l’étude dont celle du Fr. Laurentino et de ses 45 compagnons. Avant la béatification, nous devrons encore faire preuve d’un peu de patience.

Réunion à Rome de l’Équipe du Patrimoine

NOUS RETROUVONS NOS RACINES DANS LE PATRIMOINE MARISTE 

La Maison générale a été la scène de la première réunion de la nouvelle équipe du Patrimoine du 24 au 28 mai. Elle comprend les Frères André Lanfrey, coordinateur, (France), Paul Sester (France), Michael Green (Australie), Aureliano Brambila (Mexique), Ivo Strobino (Brésil) et Jaume Parés (Espagne). Cette équipe est chargée de conserver et d’indiquer les sources historiques de l'Institut, depuis saint Marcellin jusqu'à nos jours. Ses contributions nous aident à approfondir nos racines spirituelles et nous guident afin de nous maintenir fidèles au projet mariste originel. 

La publication des Cahiers maristes, dont on peut consulter le dernier numéro dans la section des Publications de ce site, a occupé une place particulière à leur ordre du jour. On désire leur donner un élan nouveau et assurer leur continuité.

Les frères ont eu des rencontres avec divers secteurs de l’Administration générale : Secrétariat général, Communications, Archives... Le Frère Louis Richard de France a expliqué son travail qui consiste à informatiser de nombreux textes importants qui forment les références maristes.

Lors de sa dernière session, l’équipe a présenté ses conclusions et ses lignes de travail aux membres du Conseil général. 

Comme le rappelle le titre d’un livre allemand : « Sans racines, on ne peut pas s’envoler. »

Camp Mariste 2004 - Communauté de St Paul - Zambie

LES JEUNES FONT LA DIFFERENCE! 

Au cours des dernières années, des jeunes frères de nos quatre communautés de Zambie (Chassa, St Paul's, Kalulushi et Chingola). ont organisé des activités pour les jeunes de ce secteur de la Province d’Afrique Australe. Cette année n’a pas fait exception. Du 21 au 25 avril, 70 jeunes ont fait un camp à St Paul's High School pour discuter entre autres choses : 

· De l’importance de l’éducation pour les jeunes (Fr. Evans MUSAKANYA)

· Des vocations (Fr. Virgilio BWALYA)

· De l’emploi des symboles et des signes dans l’Église (Fr. Patrick KASABA BUSHILYA)

· De l’influence des médias sur les jeunes (FF. Chiza Phiri et Innocent MULENGA)

Cette année, au lieu de se limiter aux seuls jeunes de leur région, les jeunes frères ont invité douze jeunes de MUKONCHI, la paroisse voisine. Ce fut l’occasion de célébrer Pâques d’une manière spéciale pour eux. Nous espérons qu’ils pourront partager ce qu’ils ont appris avec ceux qui n’ont pas eu cette chance de participer au camp. J’invite ces jeunes à faire la différence de manière positive dans leur milieu. Puisse le grand esprit d’unité qui lie les frères continuer de briller dans leur entourage !

Curitiba (Brésil), 24-29 mai 2004

CONSEIL INTERNATIONAL DES AFFAIRES ÉCONOMIQUES (CIAE) 

Les Frères Antonio Martínez (Économe général), Dario Bortolini, Alberto Oribe, Joël Capon Thiébaut et Carlos A. Huidobro, membres du CIAE, se sont réunis à la Maison provinciale de la Province de Brasil Centro-Sul, dans la ville de Curitiba (Brésil).

La réunion a commencé le lundi 24 mai pour se poursuivre jusqu’au samedi 29 mai. Quatre sujets apparaissaient à l’ordre du jour de la convocation.

En tant que conseil consultatif du Conseil général et du Frère Économe général, ils étudient et donnent des orientations quant aux affaires économiques et aux finances de l'Institut.

« Les sujets traités comprennent : « le rapport économique de l'économat général pour 2003, le portefeuille des valeurs, une réflexion sur le plan de financement de l'Institut, le per capita, le fonds de solidarité et une réunion finale avec les Frères Économes provinciaux du Brésil, les responsables des mantenedoras (associations civiles), des écoles et des collèges.

Six Philippins s’engagent à vivre comme Frères Maristes

LES JEUNES DISENT « OUI » À DIEU 

La Province Mariste des Philippines est heureuse d’annoncer que le 20 mai 2004, jour du 215e anniversaire de la naissance de notre Fondateur, six jeunes Frères ont dit OUI à Dieu en prononçant leurs vœux. Les Frères Elmer Jandic (28) et Niño Pizarro (26) ont fait leur profession perpétuelle et quatre autres Frères ont fait leur première profession lors de la même célébration eucharistique: Ramil Andoloy (21), Jeff Rhey Antiquisa (20), Albert Muñoz (21) et Niño Mark John Suarez (20). Ce moment important a eu lieu au gymnase de l’école Notre Dame de Cotabato, la première école que les Frères ont possédé et dirigé dans ce pays. 

Quelques jours auparavant, soit le 17 mai 2004, quatre jeunes avaient pris l’habit au Noviciat de Tamontaka dans la même ville. Le lendemain, 18 mai, seize jeunes ont été officiellement admis au programme du pré-noviciat à Lagao, General Santos City. 

Le message de Champagnat conserve aujourd’hui toute sa vigueur

FÊTE DE SAINT MARCELLIN, UN CŒUR SANS FRONTIÈRES 
Le 6 juin 1840, à la première heure de l’aube, alors que les frères chantaient le Salve Regina, Marcellin Champagnat a rendu son âme à Dieu. Depuis lors, sa mémoire a survécu parmi nous, grâce surtout à l'Institut des Frères Maristes et à son projet de servir les enfants et les jeunes, surtout les plus pauvres. 

Un regard sur le monde d'aujourd'hui nous ouvre aux problèmes urgents qui accablent les enfants et les jeunes : exploitation par le travail, exploitation sexuelle, enfants soldats, enfants assassinés pour alimenter le trafic d’organes, enfants des rues, enfants torturés et non scolarisés, etc. 

À une autre époque tourmentée de l'histoire, Marcellin Champagnat a valorisé la dignité des enfants et des jeunes. Il a lutté pour leur assurer une éducation intègre et pour leur faire connaître l'amour de Dieu, manifesté par l'amour des hommes et des femmes qu’ils rencontraient dans leur vie. Aujourd'hui, ce message conserve toute son actualité. Célébrer la fête de Marcellin nous engage à collaborer à son projet auprès des enfants et des jeunes. Aujourd'hui, comme hier, nous avons besoin de frères, nous avons besoin d’hommes et de femmes qui veulent rendre possible le rêve de Marcellin. 

Le Frère Supérieur général et son Conseil, actuellement réunis à la Maison générale de Rome pour une session d'étude, saluent et félicitent tous ceux qui, dans leur vie, s’inspirent de la spiritualité de saint Marcellin ou collaborent à sa mission partout dans le monde. 

Les élèves maristes parcourent 20 km par les rues de la ville

MARCHETHON À CAIRNS, AUSTRALIE 

Les 525 élèves – des garçons - du Collège mariste de St Augustin ont parcouru 20 km dans les rues de Cairns, ville tropicale et touristique du nord-est de l'Australie, site merveilleux de la Mer du Corail. Le marchethon a pour but de ramasser des fonds pour aider au financement de projets au collège. Chaque participant reçoit une somme d'argent par km parcouru, selon ses commanditaires : parents, amis, entreprises, etc. jusqu'à un maximum de 20 km. Il y avait six postes de contrôle pour s’assurer du trajet parcouru par chaque élève. Le montant recueilli s’est élevé à 12 000 dollars australiens, qui seront entièrement utilisés pour des améliorations de l’école. L'État finance 70% du centre et les parents, 30%, mais les élèves veulent aussi contribuer à d'autres améliorations propices à leur éducation. Les frères et les professeurs laïcs ont donné leur appui à cette initiative en fournissant le soutien logistique pour le marchethon qui a eu lieu le 20 mai, jour anniversaire de Marcellin Champagnat. Pendant quatre semaines du carême, les élèves avaient organisé des activités pour ramasser des fonds destinés à des projets sociaux hors d’Australie.

Ce centre accueille aussi 180 internes des deux sexes, mais les filles étudient au Collège Sainte Monique. 

Données recueillies lors de notre deuxième enquête

LA PROXIMITÉ : LA QUALITÉ LA PLUS ADMIRÉE CHEZ L’ÉDUCATRICE ou L’ÉDUCATEUR  

La question : « Quelle qualité admires-tu le plus chez une personne qui se destine à l’éducation ? » a obtenu 214 réponses entre le 30 avril et le 19 mai. Des quatre réponses suggérées (justice, patience, proximité et compétence professionnelle), la proximité a obtenu la préférence avec 50% des voix, suivie de la patience avec 22,4%, la compétence professionnelle avec 15% et la justice avec 12,6%. 

L’éducation sous-entend une relation entre des personnes et non pas une simple quête d’instruction. Pour cette raison, la proximité est essentielle. Notre civilisation nous amène à passer de nombreuses heures à manipuler des instruments électroniques ou autres, mais nos besoins fondamentaux demeurent affectifs, puisque c’est dans le cœur que se font les vrais enjeux. Les jeunes ont besoin d’être motivés, d’où l’importance de trouver des personnes qui savent les encourager dans leur progrès. On souhaite aussi que l’éducateur sache respecter le rythme d’apprentissage et de maturation des élèves à sa charge. Cela explique donc la deuxième place accordée à la patience. L’accompagnement vise aussi un but semblable : donner la meilleure formation possible pour que chacun puisse atteindre ses propres objectifs. 

	PUBLICATIONS REÇUES


- José Flores G. (Chepo), H. Basilio Rueda Guzmán, fms. Síntesis biográfica. Éditions  Progreso, Mexique, 2004. 96 p.

- En collaboration. Hermano Francisco Rivat (1808-1881). La Alegría de ser hermano. Institut des Frères Maristes, Rome, 2004. 142 p. Éditions espagnole et portugaise. 

- Luis Puebla Centeno. Cien años de presencia marista en Toledo. Éditions Azacanes, Toledo, 2003, 292 p.

- Fr. Sebastião A. Ferrarini. O coração de um camponês. Editions FTD, 3e édition (2003), Sao Paolo, Brésil.

	ZONE RÉSERVÉE


La zone réservée disposera d'un espace auquel tous les frères qui le désirent pourront avoir accès grâce à un mot de passe. Il y aura aussi des sections spécialisées destinées au Conseil général, aux Provinciaux et aux Commissions.

On pourra initialement y trouver le livre des adresses maristes, de l’information, des forums et des mises en commun de matériel utile à la pastorale, à l’éducation et à la vie communautaire.  

La valeur et l’utilité de ce projet seront d’autant plus grandes que beaucoup de frères y participeront. On veut surtout favoriser la communication et l'échange. Le web mariste reçoit en moyenne près de 400 visites quotidiennes, pour un total de presque 25.000 entrées et 175.000 pages consultées en moins de deux mois.

Noms officiels des Provinces et Districts 

Données fournies par le Secrétaire général 

	
	Provinces

	1
	África Austral / Southern Africa

	2
	Afrique Centre-Est / East Central Africa 

	3
	América Central

	4
	Brasil Centro-Norte

	5
	Brasil Centro-Sul

	6
	Canada

	7
	China

	8
	Compostela

	9
	Cruz del Sur

	10
	Europe Centre-Ouest / West Central Europe 

	11
	Ibérica

	12
	L’Hermitage

	13
	Madagascar

	14
	Mediterránea

	15
	Melbourne

	16
	México Central

	17
	México Occidental

	18
	New Zealand

	19
	Nigeria

	20
	Norandina

	21
	Philippines

	22
	Rio Grande do Sul

	23
	Santa María de los Andes

	24
	Sri Lanka and Pakistan

	25
	Sydney

	26
	United States of America


	
	Districts

	1
	África del Oeste / Afrique de l’Ouest / West Africa 

	2
	Amazônia

	3
	Korea

	4
	Melanesia 

	5
	Paraguay
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