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RAPPORT SUR LA SESSION PLENIERE – JUIN 2004
CONSEIL GÉNÉRAL

Le Conseil général, ayant terminé sa visite dans la région du Pacifique, a tenu une session plénière du 1er juin au 2 juillet. Comme chaque fois que le Conseil général se réunit à Rome en session plénière, une partie du temps a été employée à renforcer la vie communautaire, soit à travers la révision et l’actualisation du projet communautaire, soit en consacrant du temps à la vie en commun.

Plus de eux ans s’étant déjà écoulés depuis leur élection par les membres du XX° Chapitre général, les frères du Conseil ont procédé, au long de cette session plénière, à une évaluation de leur fonctionnement durant cette période ; ils ont partagé aussi leur vision de l’Institut, pour mieux s’aider à envisager les années qui restent encore à leur mandat. D’une manière spéciale ils se sont penchés sur le style de vie qui conviendrait le mieux aux unités administratives pour la période 2005-2009.

La restructuration de l’Institut a constitué une partie de leur étude, non seulement l’accompagnement des provinces déjà restructurées, mais aussi les prévisions pour les régions où un processus de dialogue est en cours, spécialement le Pacifique et l’Asie.

Le thème de la mission “ad gentes” est habituellement étudié par le Conseil au long des différentes sessions plénières, dans le but de clarifier de plus en plus le sens que cette mission a aujourd’hui pour notre Institut. Le Conseil est convaincu que celle-ci peut devenir pour nous une source de vitalité.

Ci-après nous précisons d’autres thèmes qui ont été traités:

1. ADMINISTRATION GÉNÉRALE

a) Gestion de la Maison générale:
Le Conseil de Gestion a été invité par le Conseil général à sa dernière séance pour prendre connaissance de l’avancée de plusieurs thèmes qui lui avaient été confiés en vue d’une étude. Parmi ceux-ci, l’assurance-maladie de chacun des frères de l’Administration générale. Une étude comparative des différentes alternatives du marché a été engagée.

Etant donné la situation de la Maison générale dans le « Plan urbanistique » de Rome, on pense qu’il sera possible de construire et de vendre une partie du terrain. Le Conseil de Gestion continue l’étude du projet présenté à la Municipalité de Rome.

b) Communauté de l’Administration générale:

Après la visite effectuée par le Conseil général à la fin mai, le frère Luis G. Sobrado, Vicaire général, a été nommé comme « lien » avec l’Administration générale.

c) Manuel du Personnel:

Un long travail a été fait par les frères de l’Administration générale, pilotés par le frère Jean Ronzon, secrétaire général, en vue de mettre par écrit les rôles et fonctions de chacun  des départements et services. Le Conseil a donné son accord à l’organigramme et au contenu développé. Le Manuel sera présenté, avec la structure suivante : définition de la mission de l’Administration générale, rôle, politique et procédures.

2. CONFÉRENCE GÉNÉRALE

La Commission préparatoire s’est réunie au complet à l’occasion des sessions plénières. Tous les membres étaient présents : les frères Luis Sobrado, Peter Rodney, Pedro Herreros, Jean Ronzon et Mervyn Perera, représentant le Sri-Lanka (celui-ci se trouvait à Manziana, au Cours du renouveau). Des critères ont été adoptés au sujet des invités et des traducteurs. Un premier brouillon des objectifs a été discuté ainsi que le déroulement de la Conférence.

3. COLLÈGE INTERNATIONAL
Durant le mois de mai dernier, une équipe formée par les frères Antonio Ramalho, Wency Calimpon, Javier Espinosa et Christian Gisamonyo, a effectué, au nom du Conseil général, une étude du Collège International en tant que centre de formation qui est sous sa dépendance. Cette équipe a élaboré quelques propositions sur son avenir. Se basant sur cette étude, le Conseil a nommé une équipe qui épaulera la direction du Collège dans la mise en œuvre des propositions d’animation. Un rapport sera présenté aux provinciaux au cours de la Conférence générale.

4. RENCONTRE AVEC LES NOUVEAUX PROVINCAUX 
Du 16 au 24 juin le Conseil général a tenu une rencontre avec les nouveaux provinciaux. Y ont participé les frères Claudino Falchetto (Brasil Centro-Norte), Laurentino Albalá (Norandina), Víctor Preciado (México Occidental), Fernando Mejía (México Central), John Klein (United States), Manny de Leon (Philippines), Carl Tapp (New Zealand) et Demetrio Espinosa (Cruz del Sur).

Ce furent des journées d’intense vie en commun entre les frères provinciaux et le Conseil général, ainsi qu’une occasion de prendre contact avec les différentes sections de l’Administration générale. Une excellente occasion de réfléchir, prier et partager au sujet de leur service d’animation et de gouvernement dans l’Institut, à l’aide de plusieurs exposés, tant du frère Supérieur général que de quelques commissions et services de l’Administration générale.

5. ÉVALUACTION DU BIS
Une des pratiques encouragées par le Conseil général est la réalisation d’évaluations périodiques des différents organismes dépendant de l’Administration générale. Cette fois, c’était le tour du BIS, après huit années de fonctionnement. Le processus d’évaluation a été réalisé de décembre 2003 à juin 2004 et a été dirigé par le frère Chris Wills (Sydney), la soeur Carolina Price (Religieuse du Bon Pasteur) et M. Pablo Villalba (SED, Espagne).

Le rapport se compose de neuf chapitres avec des recommandations qui envisagent les deux grands objectifs du BIS : d’un côté la défense des droits de l’enfant et l’éducation pour la justice,et d’un autre, le financement de projets. Le Conseil a manifesté son accord global avec le rapport, comme base de travail pour l’élaboration d’un Plan Stratégique en vue de faciliter la mise en application des recommandations émanant du rapport. L’équipe nommée pour préparer ce Plan est formée par les frères Juan Miguel Anaya, Dominick Pujia, Peter Rodney et Emili Turú. Une première ébauche de ce Plan sera présentée lors de la séance plénière de janvier 2005.

Le Conseil général a décidé aussi d’établir un accord de coopération avec Franciscans International, une ONG accréditée aux Nations Unies, ayant son siège à Genève et New York et qui représente les différentes familles franciscaines. On pense pouvoir commencer la collaboration en janvier 2005.

6. ASSEMBLÉE INTERNATIONALE DE LA MISSION MARISTE
Le Conseil a donné son accord à un premier document de travail au sujet de la célébration d’une Assemblée Internationale de la Mission Mariste, prévue pour 2007 (il se trouve dans le Plan d’Action de la Commission Mission, qu’on peut consulter sur le site web de l’Institut). Ce document constituera le point de départ pour le travail de la Commission préparatoire de cette Assemblée, qui sera constituée prochainement et dont la première réunion aura lieu en décembre prochain. En juin 2005 on étudiera le Projet définitif.

7. COURS POUR ANIMATEURS DE COMMUNAUTÉ ET FORMATEURS

Les équipes d’animation de ces cours se trouvaient à Rome pendant cette séance plénière. Elles ont présenté le programme de formation qui a été élaboré. Ce sont :

a) Animateurs de communauté, langue anglaise : les frères Desmond Howard et Barry Burns dirigeront le cours à Nemi, du 2 mars au 30 avril 2005.

b) Animateurs de communauté, langues espagnole et portugaise : les frères Javier Espinosa et José F. Calleja dirigeront les deux cours prévus à l’Escorial, du 10 février au 10 avril et du 28 avril au 26 juin 2005.

c) Formateurs: les frères Enrique Escobar, Barry Burns et Antoine Kazindu dirigeront un cours qui se déroulera à Nairobi (Kenya), d’août 2005 à juin 2006.

8. ANNÉE DES VOCATIONS
Le poster qui illustrera l’Année des Vocations se trouve actuellement à l’imprimerie. Les Provinces continuent d’envoyer leurs plans au sujet des modalités choisies pour la célébration. A Rome, le Conseil général célébrera l’ouverture de l’Année avec un pèlerinage au sanctuaire de la Madonna della Quercia (Viterbo), en même temps que les communautés de l’Administration générale, le Collège international et les communautés de San Leone (Rome) et Viterbo. On est en train d’organiser une rencontre du Conseil général avec les jeunes d’Europe, au mois de janvier, à l’Hermitage.

9. PATRIMOINE
Le Conseil général a été informé de la session de travail de la Commission Internationale du Patrimoine, réalisée en mai, la première de ce groupe nommé en janvier. Pilotée par le frère André Lanfrey, elle a pris en main la direction et la planification des « Cahiers Maristes » dont s’occupait le frère Paul Sester, presque seul. Les traductions des textes de base du Patrimoine spirituel mariste seront coordonnées par cette équipe. Elle prévoit la publication de deux nouveaux volumes des « sources » dans les deux prochaines années : « Ecrits de M. Champagnat » (tous, sauf les Lettres, déjà publiées) et « Manuscrits des frères François et Jean-Baptiste ».

10. FINANCES
Le frère Antonio Martínez, Econome général, a présenté au Conseil différents rapports sur les Fonds de l’Institut, le suivi des budgets de l’année 2004 et l’étude menée à bien par la Commission des Affaires Economiques de l’Institut en vue de l’élaboration d’un Plan de financement de l’Administration générale.

D’autre part, le Conseil a approuvé le rapport financier de l’Administration générale pour l’année 2003, ainsi que de nouvelles dispositions concernant les apports du « per capita » à partir de 2005.

A été aussi approuvé le transfert de la maison de l’Escorial à la province Ibérica, laquelle versera 3.000.000 € à l’Administration générale à titre de compensation. Le transfert sera effectif à compter du 1er janvier 2005. Les cours qui étaient déjà programmés dans cette maison s’y dérouleront comme prévu durant 2005. En temps voulu on envisagera l’avenir avec la province Ibérica.

11. NOMINATIONS
Le frère Alfredo Villanueva (Prov. Ibérica) a été nommé Econome de l’Escorial. Le frère Elías Peña, de la même Province, a été nommé pour le seconder.

Pour terminer, il convient de souligner que durant cette séance plénière le Conseil général a consacré une partie de son temps à une rencontre fraternelle et festive avec les frères Gerry Brereton, João Fagherazzi, Henri Reocreux et Lluis Serra, afin de leur exprimer sa reconnaissance pour le service de l’Institut qu’ils ont accompli au sein de l’Administration générale durant la période que si termine maintenant.
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