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INFORME SOBRE A PLENÁRIA – JUNHO 2004
CONSELHO GERAL

O Conselho Geral, finalizada sua visita à região do Pacífico, esteve realizando uma sessão plenária no período entre 1 de junho e 2 de julho.  Como acontece cada vez que o Conselho Geral se reúne em Roma em plenária, ele dedica parte do seu tempo a dinamizar a vida de comunidade, seja através da revisão e atualização do seu projeto de vida comunitária, seja dedicando tempo à vida em comum. 

Durante essa sessão plenária, passados já mais de dois anos e meio desde sua eleição pelos membros do XX Capítulo Geral, os Irmãos do Conselho realizaram uma  avaliação do seu funcionamento durante este período e compartilharam sua visão do Instituto, como um meio para projetar os anos que ainda faltam de seu mandato. De maneira especial foi estudado qual tipo de visita às Unidades Administrativas será conveniente para o período de 2005-2009. 

A reestruturação do Instituto fez parte da sua reflexão e estudo, não somente o acompanhamento das Províncias já reestruturadas, como também as previsões para aquelas regiões onde estão em processo, especialmente as do Pacífico e Ásia. 

O tema da missão “ad gentes” está sendo motivo de estudo por parte do Conselho ao longo das distintas sessões plenárias, no desejo de clarificar cada vez mais o sentido que tem hoje nosso Instituto, convencidos de que pode se converter em uma fonte de vitalidade para nós. 

Em seguida detalharemos outros temas que foram tratados:

1. ADMINISTRAÇÃO GERAL

a) Gestão da Casa Geral:
O Conselho de Gestão foi convidado a participar da sessão com o Conselho Geral para conhecer o avanço de vários temas confiados para seu estudo. Entre eles, o seguro médico de que dispõe cada irmão da Administração geral. Está em andamento um estudo comparativo das diversas alternativas que existem no mercado. 

Dada a situação da Casa geral no novo Plano regulador de Roma, acredita-se ser possível a alternativa de construir e vender uma parte do terreno. O projeto apresentado à Prefeitura de Roma segue em estudo por parte deste organismo.

b) Comunidade da Administração geral:

Depois da visita canônica realizada pelo Conselho Geral no final de maio, foi nomeado o Irmão Luis G. Sobrado, Vigário geral, como o “elo” entre o Conselho Geral e a Comunidade da Administração geral. 

c) Manual de Pessoal:

Um grande trabalho está sendo realizado por parte dos Irmãos da Administração geral, coordenado pelo Irmão Jean Rozon, secretário geral, para colocar por escrito os papéis e funções de cada um dos departamentos e serviços. O Conselho aprovou o organograma e o conteúdo desenvolvido. O Manual será apresentado com a estrutura seguinte: definição da missão da Administração geral, funções, políticas e procedimentos.

2. CONFERÊNCIA GERAL.

A Comissão preparatória esteve reunida durante as plenárias e contou com a totalidade dos seus membros: irmãos Luis Sobrado, Peter Rodney, Pedro Herreros, Jean Ronzon e Mervyn Perera, representante de Sri Lanka (que se encontrava em Manziana, no Curso de renovação). Foram decididos critérios sobre os convidados e os tradutores. Foi também discutido um primeiro esboço dos objetivos e do processo da Conferência. 

3. COLÉGIO INTERNACIONAL
Durante o mês de maio passado, uma equipe formada pelos irmãos Antonio Ramalho, Wency Calimpon, Javier Espinosa y Christian Gisamonyo, realizou, em nome do Conselho Geral,  um estudo sobre o Colégio Internacional, como centro de formação que está sob sua dependência, e elaboraram algumas propostas sobre seu futuro.  A partir desse estudo, o Conselho nomeou uma equipe que apoiará a direção do Colégio para colocar em prática as propostas de reanimação. Um informe será apresentado aos provinciais durante a Conferência geral.

4. ENCONTRO DOS NOVOS PROVINCIAIS
De 16 ao 24 de junho o Conselho geral realizou um encontro com os novos provinciais. Participaram os irmãos Claudino Falchetto (Brasil Centro-Norte), Laurentino Albalá (Norandina), Víctor Preciado (México Ocidental), Fernando Mejía (México Central), John Klein (Estados Unidos), Manny de Leon (Filipinas), Carl Tapp (Nova Zelândia) e Demétrio Espinosa (Cruzeiro do Sul). 

Foram dias de intensa convivência dos Irmãos Provinciais com o Conselho Geral e uma oportunidade para tomar contato com as diversas secções da Administração geral. Uma excelente ocasião para refletir, orar e partilhar sobre seu serviço de animação e governo no Instituto. O encontro contou com a animação de diversas apresentações, tanto do Irmão Superior Geral como de algumas Comissões e serviços da Administração geral. 

5. AVALIAÇÃO DO BIS
Uma prática que o Conselho geral está promovendo é a de realizar avaliações periódicas dos diferentes organismos que dependem da Administração geral. Nessa ocasião, foi a vez do BIS, depois de oito anos de existência. O processo avaliativo se realizou entre dezembro 2003 e junho 2004, e foi conduzido pelo Irmão Chris Wills (Sydney),  Irmã Carolina Price (Religiosa do Bom Pastor) e o Sr. Pablo Villalba (SED, Espanha).

O informe inclui nove capítulos com recomendações que contemplam os dois grandes objetivos do BIS: de um lado a defesa dos direitos da criança e a educação para a justiça; do outro, o financiamento dos projetos. O Conselho manifestou-se estar de acordo de maneira global com o informe como base para a elaboração de um Plano Estratégico que facilite a implementação das recomendações provenientes do informe. A equipe nomeada para preparar esse Plano está constituída pelos Irmãos Juan Miguel Anaya, Dominick Pujia, Peter Rodney e Emili Turú. Um primeiro esboço do plano será apresentado na plenária de janeiro  2005.

O Conselho Geral decidiu também estabelecer um acordo de cooperação com Franciscans International, uma ONG creditada diante das Nações Unidas e com sede em Genebra e Nova Iorque, e representa as distintas famílias franciscanas. Espera-se que a colaboração possa iniciar-se em janeiro de 2005. 

6. ASSAMBLÉIA INTERNACIONAL DE MISSÃO MARISTA
O Conselho Geral deu seu parecer favorável a um primeiro documento de trabalho sobre a realização de uma Assembléia Internacional de Missão Marista, prevista para o ano 2007 (figura no Plano de Ação da Comissão de Missão, que pode ser consultado na página web do Instituto). Este documento servirá como ponto de partida para o trabalho da Comissão preparatória dessa Assembléia que será constituída proximamente, cuja primeira reunião está prevista para o  próximo mês de dezembro.  Em junho de 2005 se estudará o Projeto definitivo.

7. CURSOS DE ANIMADORES DE COMUNIDADE E FORMADORES.
As equipes animadoras desses cursos estiveram em Roma durante esta plenária e  apresentaram o programa de formação previsto. São eles:

a) Animadores de comunidade, língua inglesa: os Irmãos Desmond Howard e Barry Burns dirigirão o Curso em Nemi, a partir de 2 de março a 30 de abril de 2005.

b) Animadores de comunidade, língua espanhola e portuguesa: os Irmãos Javier Espinosa e José F. Calleja dirigirão os dois Cursos previstos em El Escorial, de 10 de fevereiro a 10 de abril, e de 28 de abril a 26 de junho de 2005.

c) Formadores: os Irmãos Enrique Escobar, Barry Burns e Antoine Kazindu dirigirão um curso que acontecerá em Nairobi (Kênia), de agosto 2005 a junho 2006. 

8. ANO VOCACIONAL
Por esses  dias sairá da gráfica o pôster que acompanhará o Ano Vocacional. As Províncias estão enviando seus planos sobre como vão celebrá-lo. Em Roma, o Conselho Geral celebrará a abertura do Ano vocacional com uma peregrinação ao santuário de Madona della Quercia (Viterbo), junto com as comunidades da Administração geral, o Colégio Internacional e as comunidades de São Leão (Roma) e de Viterbo. Está sendo organizado um encontro do Conselho Geral com os jovens da Europa durante o mês de janeiro, em l´Hermitage.

9. PATRIMÔNIO
O Conselho Geral foi informado dos resultados da sessão de trabalho da Comissão Internacional de patrimônio, realizada em maio, a primeira depois que foi nomeada em janeiro. Coordenados pelo Irmão André Lanfrey, tomaram nas mãos a direção e planificação dos “Cadernos Maristas”, que vinham sendo assumidos pelo Irmão Paul Sester, quase sozinho. As traduções dos textos básicos do Patrimônio espiritual marista serão coordenados por esta equipe. Prevê-se a publicação de dois novos volumes de “fontes” nos próximos dois anos: “Escritos de M. Champagnat” (todos, exceto as Cartas, já publicadas) e “Manuscritos dos Irmãos Francisco e João Batista”.

10. FINANÇAS
O Irmão Antonio Martínez, Ecônomo geral, apresentou ao Conselho diversas informações: sobre os Fundos do Instituto; sobre a continuação dos pressupostos de 2004; sobre o estudo realizado pela Comissão de Assuntos Econômicos do Instituto para a elaboração de um Plano de financiamento da  Administração geral.

Por outra parte, o Conselho aprovou o informe financeiro da Administração geral do ano 2003, assim como novas disposições para o aporte do “per capita” a partir de 2005. 

Além disso, foi aprovado a transferência da casa de El Escorial para a Província Ibérica, a qual compensará a  Administração geral com 3.000.000 €. A transferência será efetiva a partir de 1 de janeiro de 2005. Durante o ano de 2005 serão realizados nessa casa os cursos que estavam previstos anteriormente; para os cursos futuros, haverá um estudo, oportunamente, com a Província Ibérica. 

11. NOMEAÇÕES
Foi nomeado como Administrador de El Escorial o Irmão Alfredo Villanueva (Prov.  Ibérica) e como seu auxiliar, o Irmão Elías Peña, da mesma Província.

Finalmente, cabe assinalar que, durante esta sessão plenária, o Conselho Geral dedicou parte do seu tempo para um encontro fraterno e festivo com os Irmãos Gerry Brereton, João Fagherazzi, Henri Reocreux e Lluis Serra, para expressar-lhes sua gratidão pelo serviço prestado ao Instituto na Administração geral, durante o esse período de tempo que agora termina.
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