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Costa de Marfil
En estos últimos días, han aparecido frecuentemente en los medios de comunicación noticias preocupantes que afectan a Costa de Marfil en África del Oeste.

Muchos se están interesando por la situación de los Hermanos, de los laicos maristas y de los proyectos en Costa de Marfil.

En este momento, tenemos dos comunidades en Costa de Marfil: una en Bouaké y otra en Korhogó.  Ambas ciudades se encuentran en el territorio centro-norte que no está controlado por el gobierno de Abiyán, la capital del país.

Cada comunidad dirige un colegio en cada una de esas ciudades respectivamente. En total, hay cinco hermanos africanos y dos hermanos misioneros españoles. 

El país está dividido en dos zonas desde hace ya más de dos años,  aunque se están haciendo esfuerzos a todos los niveles para llegar a una solución a largo plazo que asegure la paz.  Últimamente, se ha reanudado la hostilidad entre los dos ejércitos. Invetiblamente, estas actividades militares están afectando a la población civil y al funcionamiento de los colegios y de las comunidades.

Los hermanos de Costa de Marfil han podido ponerse en contacto con la secretaría del Distrito en Accra (Ghana) y con la de la Provincia en Guardamar (España). Pero llevaban ahora varios días sin poder comunicarse.

Es en este contexto en el que nos llega una nota del H. Manuel Jorques, Provincial responsable de Costa de Marfil. 

Dice así.

“El día 4 de este mes de noviembre pude hablar tres veces con los Hermanos de Korhogó. La primera vez estaban desalojando a los alumnos del Colegio ante la inseguridad reinante. Posteriormente volví a hablar con ellos y estaban en la comunidad y me tranquilizaron mucho por las palabras de serenidad que ellos mismos me comunicaban. Al no poder contactar Bouaké, volví a hablar con Korhogó y me comunicaron que las noticias que tenían de los Hermanos de Bouaké eran buenas aunque la situación social había empeorado mucho.


En todo momento he estado en contacto con el H. José Antonio Ruiz, Superior del Distrito. 

             Hoy, 9 de noviembre, el H. Elías, Superior de la comunidad de Korhogó, ha hablado por teléfono de nuevo. Los hermanos de Koroghó se encuentran bien y han decidido reanudar las clases en el colegio. Todavía no se ha podido establecer contacto con los hermanos de Bouaké, pero las indicaciones que nos llegan indirectamente nos aseguran que no corren peligro. 

Les mantendré informados sobre cualquier nuevo acontecimiento y decisión que ocurran”.
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