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SELEÇÃO DE Notícias aparecidas na web 

21/11/2005 - Espanha
Curso de espiritualidade em El Escorial 

UMA POSSIBILIDADE DE COMEÇAR OU REINICIAR PROCESSOS
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Para que pode servir o curso de espiritualidade? Em primeiro lugar é uma possibilidade de retomar a vida. Em nossas idades, talvez mais do que em outras, é bom dar uma parada e avaliar o que temos feito, o que fazemos com o que somos e temos... De que maneira queremos viver aquilo que o Senhor nos presenteia? 

É uma possibilidade de recomeçar processos… ou de começa-los. Processos de vida de oração, processos para analisar a vida e deixar-nos acompanhar para ir superando aquilo que não está conforme os desígnios do Senhor.

Possibilidade de pensar que a vida necessita ser avaliada periodicamente, e que é bom fazer uma parada no fim da semana para ver o que fazemos e como o fazemos. 

Possibilidade de estabelecer ritmos sadios de descanso, de crescimento, de formação… Não é isso por acaso o que nos pedem a fim de vivermos uma vida religiosa marista de melhor qualidade? 

Nossos documentos insistem na importância da formação permanente como meio de revitalizar a vida religiosa e marista. Cremos que, para as Províncias aqui representadas através dessas pessoas, este pode ser um meio de revitalização. 

Estamos convencidos que aqui no existem os milagres, somente possibilidades. O milagre cada um o realiza, ou melhor, deve deixar que ele mesmo aconteça em sua pessoa.

Se pudéssemos comparar este curso com algo, poderíamos dizer que é como uma mesa servida: há de tudo, e em quantidade. Tudo depende do apetite que cada um traz para poder assim aproveitar.

Quando vimos para cá, não viemos com as mesmas expectativas. Não sabíamos bem o que o curso nos reservava. Hoje, acreditamos ter dado vida ao que nos foi oferecido. 

22/11/2005 - Bélgica
Encontro de jovens sobre a interioridade 

ENTRAR NO MAIS PROFUNDO DE SI, PARA ENCONTRAR DEUS
Após a Jornada Mundial da Juventude, doze jovens de 15 anos se encontraram durante um final de semana, neste início de novembro, em Lavaux. O tema foi a interioridade. Queriam levar a sério o convite do papa João Paulo II: “Eles vieram para adorá-lo”. O Papa Bento XVI enviou os jovens aos seus países respectivos motivando-os a empenharem-se na busca de Cristo em verdade. Eis, então, o que eles fizeram nesse final de semana: buscaram descobrir que no íntimo de cada um existe um mundo muitas vezes inexplorado: o mundo do divino, do espiritual. De fato, com freqüência vamos a procura de Deus fora de nós, quando na verdade ele se encontra no centro da nossa vida e do nosso corpo. Cada um foi convidado a rezar em união com a natureza: os traços de Deus estão aí igualmente presentes. Integrar a natureza é tomar consciência de que protegê-la é louvar a Deus, e que feri-la é ferir a Deus. 

O passo seguinte consistia em escutar, seguindo as veredas do silêncio, os “barulhos” exteriores e interiores da nossa pessoa. Através da escuta da música tomamos consciência de que em nós se expressa toda uma vida interior. Esse final de semana foi vivido perto de uma nova comunidade: Tiberíades. Ela se inspira na espiritualidade franciscana. Em contato com ela pudemos viver um tempo de trabalho manual, um tempo de testemunho que terminou com a Eucaristia em sua comunidade. É importante dar aos jovens pistas para desenvolver sua “vida interior” em um mundo que os dispersa em todos os sentidos e que os faz perder o gosto da interiorização. 

25/11/2005 - Espanha
Setenta e cinco anos de presença marista em Badajoz 

TESTEMUNHAS DE UMA HISTÓRIA VIVA
O colégio marista de Badajoz (Espanha) está celebrando este ano, seu 75o aniversário. Sob o lema “Testemunhas de uma história viva” foi organizada uma série de atividades. O dia 8 de outubro foi a jornada inaugural; houve uma conferência apresentada por um cronista da cidade, e uma missa.

O dia 12 de novembro foi dedicado a refletir sobre a pastoral marista realizada com as crianças e jovens. Houve oração, jogos para os pequenos, palestra, reunião por grupos e refeição partilhada. Pela tarde foram organizadas diferentes oficinas. Além disso, dois irmãos maristas, três leigos do colégio e uma jovem deram seu testemunho pessoal de fé. O dia foi concluído com a eucaristia.
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Para a manhã do 4 de fevereiro está previsto um espetáculo musical, no qual não faltarão representações de danças variadas; haverá, também, a presença do grupo “Brotes de Olivo”. No dia 1 de abril será realizado um encontro entre as diferentes promoções dos antigos alunos do colégio, para o qual estão previstas diversas atividades. No dia 13 de maio haverá uma concentração esportiva.

O dia 6 de junho, festa de São Marcelino Champagnat, as atividades comemorativas desses setenta e cinco anos de presença marista em Badajoz serão encerradas com uma missa em honra ao nosso Fundador 

Os irmãos maristas chegaram a esta cidade em 1930, com a idéia de fundar um colégio: “Nossa Senhora do Carmo”. Respondiam ao convite de um cônego da catedral. As aulas começaram em outubro desse mesmo ano. Seis irmãos formavam a primeira comunidade. Durante um certo tempo o colégio esteve localizado em vários lugares da cidade. Em 1964 chegou finalmente ao seu atual endereço. Foi, então, quando se inaugurou um amplo edifício com internato incluído, e espaçosos pátios para recreio e esporte. 

Atualmente, a comunidade é composta por quatro irmãos que dividem o trabalho no colégio com as atividades assumidas no Projeto Vida, com grupo de toxicômanos. 

29/11/2005 - Espanha
Encontro de catequistas em Córdoba 

FORMAÇÃO PARA CONTINUAR GERANDO VIDA
Durante os dias 4, 5 e 6 de novembro, aconteceu em Córdoba (Espanha), um encontro de agentes de pastoral de um setor da Província Mediterrânea. Nas palavras dos organizadores, o motivo que os reuniu foi: “encontrar-nos para alegrar-nos com nossa vocação de animadores e catequistas, para divertir-nos e formar-nos para a nossa missão de evangelizar as crianças e jovens de nossos centros educativos”.

Ao longo desses dias, os quase cem participantes procedentes de quatro colégios maristas, se dividiram em três grupos de trabalho.

O primeiro foi centrado em “Dinâmicas e recursos de grupos”. Os 37 animadores que fizeram parte dele, e que trabalham com pré-adolescentes, desenvolveram atividades sobre jogos, canções, recursos de animação, etc. 

O segundo grupo tratou o tema: “Os/as meninos/as de nossos grupos: Resolução de conflitos”. Optaram por ele 27 animadores que estão acompanhando adolescentes do Secundário. Fizeram uma analise da realidade desses meninos a partir da perspectiva antropológica, psicológica e cristã.

O terceiro grupo apresentou refletiu sobre esta questão: “Tem futuro nossos grupos como comunidades juvenis cristãs?”. Participaram deste grupo 29 catequistas e coordenadores que realizam sua missão com os grupos de pré-universitários e universitários. Iluminaram sua análise e atuação com os textos evangélicos da Anunciação de Maria e o do cego Bartimeu.

Os trabalhos foram dirigidos por uma equipe de formadores, constituída tanto por irmãos como por leigos que colaboram conosco. Este encontro responde à proposta do Plano de Formação de Animadores e Catequistas da Província Mediterrânea. No referido plano se prevêem até três cursos anuais de formação. Além disso, pretende-se com essas iniciativas ter momentos para intercambiar experiências e para que os animadores possam compartilhar sua vida e seu processo pessoal.

Através da oração, os participantes deram graças a Deus por sua vocação de animador e catequista. Com a eucaristia do domingo dia 6, foram concluídos esses dias, durante os quais não faltaram também momentos de alegria e divertimento.

02/12/2005 - Brasil
Província do Rio Grande do Sul define rumos para os próximos três anos 

IMPULSIONAR VIDA
Estabelecer o objetivo geral da atuação para os próximos três anos (2006-2009), definir as prioridades de ação e dar posse ao provincial e escolher os conselheiros para a gestão da Província Marista do Rio Grande do Sul no triênio, são as atribuições do II Capítulo Provincial. A assembléia, de caráter deliberativo, acontece de 3 a 5 de dezembro, em Veranópolis.

Está prevista a participarão de, aproximadamente, 60 pessoas. São 45 Irmãos Maristas - oito integrantes do atual Conselho Provincial, 35 capitulares eleitos, um representante do Conselho Geral e o superior do Distrito da Amazônia. Serão convidados seis leigos, representando as diversas áreas de atuação da Província como educação, assistência social, movimentos de jovens e administração.

Os preparativos para a assembléia iniciaram há alguns meses e são coordenados pelo Conselho Provincial e operacionalizados pela Comissão Preparatória do II Capítulo. Além de uma oração especial, foram definidos o lema Impulsionar Vida! e a logomarca - um coração estilizado -, como elementos de identificação do momento histórico: a primeira transição no governo provincial desde a formação da Província Marista do Rio Grande do Sul.

Para servir como ponto de partida das reflexões que serão feitas no II Capítulo, a Comissão Preparatória encaminhou uma sondagem com questões que avaliam o triênio que encerra como os avanços e lacunas percebidos na estruturação do governo provincial, na animação vocacional e vitalização das comunidades, no acompanhamento dos jovens Irmãos e na formação profissional e religiosa dos Irmãos, leigos e lideranças.

Por meio do levantamento também são buscadas sugestões de ação para o próximo governo provincial em temas como animação vocacional, formação inicial e permanente dos Irmãos, educação, assistência social, administração e finanças, pastoral, comunicação e marketing, movimentos, fraternidades e universidade.

05/12/2005 - Austrália
Antigo aluno marista recebeu um Prêmio Nobel 

AS BACTÉRIAS, MAIS DO QUE STRESS, SÃO A PRINCIPAL CAUSA DAS ÚLCERES NO ESTÔMAGO
Foi anunciado recentemente que o Prêmio Nobel de medicina 2005 havia sido dividido para dois ganhadores: o Professor Barry Marshall e o Doutor Robin Warren, pelas pesquisas na Universidade de Western Austrália. Eles descobriram que as bactérias, mais do que o stress, são a principal causa de úlceras no estômago. 

Os dois pesquisadores tiveram que enfrentar mais de dez anos de críticas hostis por parte de um sistema médico inflexível: o AMA, o Colégio Real dos Cirurgiões e de outros grupos correlacionados. Nada desencorajou o Professor Marshall a continuar dizendo que a grande maioria das úlceras no estômago poderia ser tratada com uma simples ingestão de antibióticos. Ele se sentiu obrigado a provar isso ao ingerir deliberadamente bactérias infecciosas que desenvolveram úlceras em seu estômago e que, em seguida, foram tratadas com sucesso, simplesmente ingerindo antibióticos. 

Agora, ao quebrar o mito de que o stress é a principal causa de úlceras e demonstrando que é possível prescrever um tratamento simples, o grande perigo das úlceras no estômago foi reduzido significativamente. Hoje, Barry Marshall é um professor de medicina muito respeitado na Universidade de Western Austrália.

Barry foi um aluno dos irmãos de 1959 a 1968; freqüentou nosso colégio marista de Perth, na Austrália, onde entrou com a idade de oito anos na escola primária no campus de Subiaco. Depois, fez seus estudos secundários no campus de Churchlands, onde concluiu seus estudos pré-universitários, antes de iniciar o curso de medicina.

Bob e Marjorie, os pais de Barry, deram grande apoio ao colégio e aos irmãos durante aqueles anos. Ainda mantém contato conosco. Ultimamente, Barry falou com carinho de vários irmãos e leigos que guiaram sua educação. Os nomes que vieram imediatamente à lembrança foram os dos irmãos Joe Heinrich, cletus Read e Des Crowe, todos diretores do colégio naquela época, assim como o nome do senhor McGowan, seu entusiasta professor de química. Barry falou com entusiasmo do espírito marista e das amizades leais que nasceram durante seus anos de colégio e que permanecem até hoje.

06/12/2005 - Brasil
Primeiro encontro dos filiados maristas da Província marista do Brasil Centro-Sul 

SER PRESENÇA EVANGÉLICA NO MUNDO
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Nos dias 26 e 27 de novembro de 2005, no Centro Marista Marcelino Champagnat, em Curitiba, PR, realizou-se o primeiro encontro de filiados maristas da Província Marista do Brasil Centro-Sul. Participaram 9 filiados – entre eles o arcebispo emérito de Curitiba, Dom Pedro Fedalto – 10 Irmãos Maristas, 4 membros da Pastoral que coordenaram o encontro, e a esposa de um afiliado.

O encontro possibilitou o mútuo conhecimento, a convivência fraterna, a partilha de vida, o aprofundamento na espiritualidade, o avanço na identidade, e prospectivas para a missão e formação.

Foram traçadas algumas linhas de ação para a caminhada futura, abordando vários aspectos: o ser presença evangélica entre as pessoas; a partilha de vida e experiência entre afiliados e com os Irmãos; a formação marista, bíblico-teológica; o cultivo na vida espiritual; a pastoral das vocações maristas; o cultivo dos laços de amizade com os Irmãos e comunidades maristas. Fixou-se a data para um próximo encontro e acenou-se para uma estruturação mais adequada e funcional a ser elaborada e implantada.

A alegria, a simplicidade e o espírito de família perpassaram o encontro. As demonstrações de contentamento e de gratidão marcaram a avaliação final. E todos voltaram a suas casas animados e dispostos a prosseguir, com renovado empenho, a missão que lhes cabe como cristãos e como filiados maristas. 

10/12/2005 - Argentina
100 anos de presença marista em Mar del Plata 

MAIS UM SÉCULO DE EVANGELIZAÇÃO MARISTA
Realizou-se, dia 18 de novembro, no Instituto Mperalta Ramos, com a presença de amigos, ex-alunos, colaboradores e irmãos, o encerramento da festa do centenário da presença marista em Mar del Plata. A missa foi celebrada na catedral, às 20:30. 

Nos dias anteriores foram realizadas outras atividades. Dia 16 de novembro, no Teatro Auditórium, houve a amostra dos trabalhos dos estudantes de todas as classes. No mesmo dia, à tarde, apresentou-se o coral das crianças do Instituto e em seguida o coral dos pais. O dia foi encerrado com a apresentação da peça "Drácula, um amor diferente", interpretada pelos professores e alunos, dirigidos pela professora Cecilia Gispert.

Houve também um "churrasco do Centenário", na Vila marista, com mais de 1400 convidados e um festival musical.

O desafio é viver mais um século de evangelização marista com o mesmo entusiasmo dos pioneiros fundadores.

Outro evento se realizou nos dias 26 e 27 de novembro, ou seja, o VII Encontro Nacional de Ex-Alunos Maristas, patrocinado pela Federação Argentina de Ex-Alunos Maristas (FAEM). Participaram do encontro as Associações de ex-alunos dos colégios San José de Pergamino, Nossa Senhora de Luján, Instituto San José de Morón e Instituto Peralta Ramos de Mar del Plata. Também estiveram presentes intergrantes da Direção da FAEM e o Irmão Carmelo Maggioni, assessor da FAEM.

12/12/2005 - Brasil
Profissão Perpétua do Irmão Valdir Gugiel na Província Brasil Centro-Sul 

ENTREGA TOTAL A DEUS ATRAVÉS DO IDEAL DE MARCELINO
A comunidade eclesial de Santa Isabel, em Rio das Antas-SC, vivenciou evento de grande alegria e de profundo significado, no dia 19/11/2005, com a Profissão Religiosa Perpétua do Irmão Valdir Gugiel.

A celebração foi preparada pelo Setor de Pastoral e Animação Vocacional da Província, com uma semana vocacional que atingiu as escolas e comunidades eclesiais da região. Por outro lado, os familiares do Irmão Valdir se esmeraram em preparar uma festa que reuniu mais de 400 pessoas para o lauto e saboroso jantar de confraternização, realizado após a celebração eucarística de profissão religiosa.

A celebração eucarística, solene e bem participada, foi concelebrada pelo pároco da igreja local e por um sacerdote marista. Contou com a presença dos parentes e amigos, dos fiéis da paróquia, de um grande número de coirmãos, de formandos maristas e pessoas relacionadas com obras maristas vindas de longe. A igreja da localidade ficou lotada. Ir. Valdir Gugiel pronunciou seus votos perpétuos diante do Ir. Provincial que os recebeu em nome do Ir. Superior Geral. Deixou a todos uma mensagem de otimismo e de compromisso, e o testemunho de fé, de generosidade e de confiança como Maria, a Boa Mãe, e Marcelino Champagnat, no Senhor que chama e envia. 

Alguns momentos se destacaram dentro da celebração: A procissão de entrega do filho ao Senhor, pelos pais; a cerimônia de emissão dos votos com a entrega das Constituições, da aliança e da cruz pelo Irmão Provincial e pelos pais do Irmão Valdir; a apresentação dos símbolos para a missão, no momento das oferendas; as palavras dos celebrantes, do Ir. Provincial e do próprio Irmão Valdir; o retrospecto da vida do Irmão Valdir, incluindo alguns fatos ‘pitorescos’, marcas de sua personalidade alegre e bem humorada, revelados por uma de suas irmãs; o canto do Salve Regina pelos Irmãos e formandos, no final da Missa; e a efusiva e calorosa acolhida manifestada ao Irmão e à família marista.

13/12/2005 - Espanha
Seguindo São Marcelino 
DIVULGAR A PERSONALIDADE E O CARISAM DO PADRE MARCELINO
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Em 2001, a antiga Província da Catalunha ofereceu às demais Províncias espanholas, uma atividade que vinha sendo realizanda em seus colégios, chamada de: “Seguindo Marcelino.” O objetivo era tornar conhecidos a personalidade, a história e o carisma do padre Marcelino pelos professores dos seus colégios. Nesse mesmo ano, essa atitividade começou a ser realizada em outros lugares da Espanha, entre eles na atual Província Mediterrânea (Zona de Bética), onde foram fixados os seguintes objetivos:

* Aprofundar o conhecimento da perssoa de Marcelino e sua influência, hoje. 

* Conviver e celebrar com outros educadores que se sentem convidados a ser discípulos de Marcelino Champagnat. 

* Dispor de um tempo de encontro para partilhar e refletir. 

* Renovar-nos com esperança enquanto educadores, segundo o estilo pedagógico marista, 

* Ser fiéis às intuições que seu carisma de Marcelino nos pede, hoje.

Na Província Mediterrânea (Zona de Bética), o convite para participar dessa atividade foi extendido também aos animadores e catequistas.

Durante os dias 24 e 25 de novembro desde ano aconteceu em Guardamar, Alicante, um desses encontros, organizado para os professores da zona 'Levante'. Participaram 26 pessoas. Até o momento participaram desses encontros de formação cerca de 200 pessoas, em 7 grupos, apenas nesse setor da Província Marista Mediterrânea. O limite máxico é de 30 participantes. 

O conteúdo dos módulos consta de 15 horas. O enfoque é dado ao fado de reunir-se, compartilhar e aprofundir, tudo num ambiente familiar. Além do mais a metodologia é sempre dinâmica, em grupos, criativa, ativa, participativa, respeitando o ambiente de silêncio.

Os encontros são coordenados por 3 irmãos, conhecedores da vida e do carisma de marcelino, e também de leigos muito sensíveis e familiarizados com o mundo marista. 

A avaliação final dos participantes é sempre positiva e satisfatória.

Nesta sessão participou também um irmão da Itália, pois o objetivo é exportar para lá a mesma iniciativa.

14/12/2005 - Brasil
Cinco profissões perpétuas e 6 primeiras profissões no Rio Grande do Sul 

EU SOU TEU SERVO
Em 2005, cinco irmãos apresentaram votos perpétuos na Província. São eles: Ir. Tarcísio Posthinger (Angola), Ir. Sandro Baruffi (Lajeado - 29/10), Ir. Sandro Bobrzyk (Santo Ângelo - 13/11), Ir. Altenir Pimentel (Santana do Livramento - 27/11) e Ir. Elio Liesenfeld (Porto Alegre - 10/12).

Seis novos irmãos
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Em cerimônia que aconteceu no dia 8 de dezembro, no Instituto Marcelino Champagnat (Noviciado), em Passo Fundo, a Província Marista do Rio Grande do Sul acolheu oficialmente seis novos integrantes. Os irmãos apresentaram ao provincial, Irmão Lauro Hochscheidt, os votos de pobreza, castidade e obediência.

A profissão dos votos marcou a conclusão dos dois anos de noviciado, período de oração, meditação, trabalho pastoral e convivência comunitária. Os novos irmãos prosseguem a formação em Viamão. Em 2006, eles vivem a etapa do Escolasticado, quando prosseguirão os estudos de aprofundamento com ênfase na missão do apóstolo marista. É também neste período que os irmãos definirão o curso acadêmico profissionalizante que seguirão.

A cerimônia de apresentação dos votos se realizou às 10h e contou com a presença de familiares dos novos irmãos.

Os novos irmãos são: Ir. Fernando Filippin (União da Serra), Ir. Gerson Manoel Dresch (Campina das Missões), Ir. Jauri Roque Mallmann (Campina das Missões), Ir. Leandro Paiz (Ciríaco), Ir. Manuir José Mentges (Campina das Missões) e Ir. Venícius Marostega da Veiga (Santo Ângelo)

Ir. Elio Liesenfeld professa votos perpétuos
O Ir. Elio professou dia 10 de dezembro. A cerimônia foi na Igreja Matriz Nossa Senhora da Purificação, em Bom Princípio/RS. Os votos de pobreza, castidade e obediência foram recebidos pelo provincial Ir. Lauro Francisco Hochscheidt. 

Natural de Erechim/RS, Ir. Elio é o filho mais novo de Salomão e Célia Maria Liensenfeld. Em 1992 iniciou a vida religiosa encaminhado pelo Ir. Ivonir Imperatori ao juvenato de Bento Gonçalves/RS, junto ao Colégio Marista Aparecida, onde cursou o Ensino Médio com técnico em contabilidade. Ainda em Bento Gonçalves, em 1995 ingressa no pré-postulado.

No ano seguinte cursa o postulado em Vacaria, para em 1997 ir a Passo Fundo realizar o noviciado. Para Ir. Elio, as experiências vividas em três anos, de postulado e noviciado, o proporcionaram a certeza do chamado à vida religiosa. "Após rezar e experienciar a vida como marista no noviciado e percebendo a vontade de Deus, emiti os primeiros votos no dia 8 de dezembro de1998", salienta Ir. Elio.

No escolasticado, em 1999, iniciou a faculdade de Teologia na PUCRS, que veio a concluir em 2003. Neste período ministrou aulas de Ensino Religioso para o Ensino Fundamental do Instituto Marista Graças, e assessorou o movimento Juventude Marista (Jumar), ambos de Viamão/RS. 

Em 2000 é convidado a participar da equipe formadora do juvenato, em Viamão, onde ficou até seu fechamento em 2003, atuando na formação dos jovens do Ensino Médio e ministrando aulas de Ensino Religioso para as 3ª séries.

Atualmente está no Centro Educacional Marista do Partenon, é vice-diretor do Colégio Marista Assunção, compõe a Comissão Própria de Avaliação da PUCRS, e está cursando a faculdade de Administração de Empresas na PUCRS e a pós-graduação em Cultura e Meios de Comunicação pela PUCSP.

Em 2005, cinco Irmãos apresentaram votos perpétuos. São eles: Ir. Tarcísio Posthinger (Angola), Ir. Sandro Baruffi (Lajeado), Ir. Sandro Bobrzyk (Santo Ângelo), Ir. Altenir Pimentel (Santana do Livramento) e Ir. Elio Liesenfeld (Porto Alegre. Veja, nos links abaixo, maiores informações.

Altenir Pimentel 
Dia 27 de novembro foi a profissão de votos perpétuos do Ir. Altenir Pimentel. A cerimônia ocorreu às 10h na Igreja Matriz Nossa Senhora do Rosário, em Rosário do Sul e contou com a presença de familiares, da comunidade e de diversos Irmãos Maristas. Os votos de pobreza, castidade e obediência foram recebidos pelo então provincial Ir. Roque Ari Salet.

Natural de Dom Pedrito, o filho de João Silveira e Neci Costa Pimentel está com 39 anos e atua no Colégio Marista Santanense. Ir. Altenir é pós-graduado em Metodologia de Ensino Religioso e graduado em Pedagogia.

Ir. Sandro Bobrzyk 
Dia 13 de novembro professou o Ir. Sandro André Bobrzyk. A cerimônia ocorrida às 10h, na Linha Natal Sul, distrito de Ubiretama/RS, contou com a presença de familiares, da comunidade e de diversos Irmãos Maristas, além do bispo diocesano Dom Clemente Weber. Os votos de pobreza, castidade e obediência foram recebidos pelo então provincial Ir. Roque Ari Salet. 

Filho de Teófilo Bonifácio e Helena Cecília Bobrzyk, Ir. Sandro completou 27 anos no dia 26 de outubro. Natural de Cerro Largo/RS, atuou como formador em Belo Horizonte/MG no ano de 2000. De 2001 até hoje, está no Centro de Formação Marista, em Santo Ângelo. Graduado em Teologia Pastoral, atualmente Ir. Sandro cursa o 8º semestre de Direito.

Ir. Sandro Baruffi
Ir. Sandro Baruffi professou dia 29 de outubro, em celebração que aconteceu na Igreja Matriz São Pedro, em Garibaldi contou com a presença de familiares, da comunidade e de diversos Irmãos Maristas. Os votos de pobreza, castidade e obediência foram recebidos pelo então provincial Ir. Roque Ari Salet. 

Filho de Belarmino e Nair Fardo Baruffi, Ir. Sandro completou 29 anos no dia 25 de outubro. Ele atua como formador no Juvenato Marista São José em Lajeado e é graduado em Teologia pela PUCRS e estudante de Administração de Empresas da Univates.

15/12/2005 - Argentina
Provincia Marista Cruz del Sur 

PROFISSÃO PERPÉTUA DO IRMÃO CLAUDIO NIETO
No Colegio de Morón, Grande Buenos Aires, foi realizada a ceremônia de Profissão perpétua do irmão Claudio Nieto. Depois da sua experiência comunitária e apostólica ao longo desses últimos anos nas comunidades de San Rafael, Mendoza e, últimamente, no Colégio San José de Morón, Claudio confirmou sua opção por Jesus Cristo de forma definitiva, mediante sua consagração total. 

Duante a celebração esteve companhado por seus familiares, amigos e alunos, além da presença de uns cinquenta irmãos vindos de diferentes lugares do país para este acontecimiento. 

Atraés do lema da sua consagração: “Grava-me como um selo sobre teu coração” (Cant. 8, 6), o irmão Claudio nos foi contando seu proceso vocacional desde suas primeiras experiências religiosas de sua infância, os grupos juvenis em sua cidade natal de Calilegua, na Província de Jujuy, Argentina. Falou-nos do lado pintoresco e simples da sua vida e do seu povo, o despertar da vocação marista que foi finalmente realizada com sua entrada no postulantado em 1995, sua primeira profissão religiosa em 1999. Com muitos sinais de crescimento e gratidão para com aqueles que foram acompanhando seu caminhar vocacional: familiares, catequistas, irmãos. Durante a missa, realizou sua consagração à Santíssima Virgem, confirmando assim a sua devoção à Boa Mãe. 

No caminar da nova Província de Cruzeiro do Sul continuam sendo estes momentos fortes um sial de esperança e momentos para agradecer a bondade de Deus que se projeta na Vida Consagrada de novos irmãos como Claudio, que continuam dizendo “Sim” ao projeto que Maria confiou há muitos anos a um sacerdote francês, para que muitos se consagrassem a servir a seu filho entre os mais pequenos e necesitados do “Seu Povo”.

O Campo de Deportes do Colégio de Morón foi o lugar escolhido para celebrar com os familiares, irmãos, amigos da Comunidade Educativa, esta festa da Familia Marista, quando se ofereceu um coquetel a todos os presentes.

16/12/2005 - Quênia
Curso para formadores em Nairobi (2005-2006) 

CONSTRUINDO JUNTOS O FUTURO
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Começamos nossa viagem em nossa comunidade recentemente formada e aí construímos juntos o nosso futuro cheio de vida. Ao mesmo tempo, nos lembramos dos objectivos que nossos Irmãos na Comissão de Vida Religiosa em Roma e os três orientadores do curso apresentaram diante de nós. Nós nos esforçamos por fazer o melhor que durante este Curso que agora empreendemos como Formadores. Os objectivos são os seguintes: 

a. Preparar para o Instituto Formadores, respondendo assim ao convite do 20º Capítulo Geral para estabelecermos um processo dinâmico que ajude o Instituto no seu processo de transformação, de refundação e de adaptação. 

b. Cada Irmão participante será convidado a ter como prioridade central na sua vida uma paixão ardente por Jesus na sua vida de crescimento pessoal, construindo a comunidade e utilizando os instrumentos úteis e necessários para a tarefa que executará como formador.

Experimentamos a riqueza da vida em nossa comunidade tão diversa: consiste em dezasseis nacionalidades diferentes. Nas orações, sessões de grupo, reuniões de comunidade e jogos, compartilhamos nossas ideias comuns, visões e esperanças. Ao proceder assim, estamos abertos a aprender e a discernir as mais diversas direcções nas quais o Espírito está nos quer conduzir. Por outras palavras, nós permitimos que nós mesmos sejamos transformados pela luz que experimentamos nos eventos diários que nos alimentam, especialmente os momentos em que compartilhamos coisas importantes sobre nossa vida e sobre vários aspectos das nossas culturas. 

Nosso lema é: "Construir juntos o futuro", nos oferece muitas possibilidades de integrar novas ideias colhidas no dia a dia da nossa existência e que são já parte do nosso crescimento pessoal. Vemos em tudo isso bons sinais que mostram o sucesso do processo que estamos seguindo com ajuda dos três Irmãos orientadores e dos apresentadores dos diferentes seminários. 

Sentimos que o nosso crescimento e a nossa força como grupo e como indivíduos emergem das actividades que realizamos em conjunto segundo o programa e da franqueza com que partilhamos entre nós muitas coisas. 

Também estamos conscientes do apoio e das orações que os Irmãos, no Instituto inteiro, oferecem para o sucesso do curso. Agradecemos a todos essa capacidade de compartilhar connosco esse amor fraterno. Não há nenhuma dúvida de que vocês estão connosco em espírito à medida que avançamos na estrada que nos prepara e nos conduzirá a novos futuros ministérios. Colocamos grande esperança no trabalho que faremos como formadores. Ao mesmo tempo, nós aceitamos o facto de que todos nós estamos empenhados no trabalho que toca a vida de tantas pessoas a quem servimos dentro da sala de aula, na administração, como os jovens, os pobres, os doentes e os formandos. 

Agradecemos a oportunidade que nos é dada para alargar os horizontes no trabalho de formação. Sabemos que estamos fazendo muito bem o nosso apostolado em muitas outras áreas. Contudo, somos também confrontados com o facto de que em algumas Províncias, Distritos e Sectores, poucos jovens mostram interesse pelo nosso modo de vida. 

Continuemos rezando pedindo a Deus que inspire o coração de muitos homens jovens para que eles se juntem a nós para continuarmos a viver o sonho de nosso Fundador Marcelino Champagnat hoje e no futuro.

19/12/2005 - Canadá
Capítulo Provincial do Canadá. Segunda sessão 

CHEGOU O MOMENTO DE TOMAR DECISÕES
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Durante o final de semana 3 e 4 de dezembro, foi realizada a segunda sessão do Capítulo provincial do Canadá. A Casa de Nossa Senhora no Santuário de Cap de la Madaleine (Quebeque) acolheu os irmãos e leigos participantes, presididos pelo irmão Réal Cloutier, que iniciou seu segundo mandato no meio deste ano. Nesta ocasião, os irmãos convidaram também nove leigos para ajudar a traçar as linhas de ação da Província para os próximos três anos.

O irmão Pedro Herreros apresentou ao Capítulo a saudação do irmão Superior Geral e do Conselho, juntamente com as orientações que Conferência geral e o contexto regional estão suscitando para a Província. O irmão Réal Cloutier fez uma avaliação do programa que apresentou ao Capítulo há três anos, e as tarefas que estão pendentes para o futuro. “Como nos lembrou o irmão Superior Geral durante a Conferência geral, chegou o momento de tomar decisões. Não podemos nos permitir, na Província, esperar outros dez anos para assegurar a continuidade do carisma marista entre as novações”, disse ele.

Os cinco grupos em que trabalharam os capitulares abordaram o estudo das propostas nas áreas da “vitalidade e viabilidade”, “a missão”, “os leigos” e outras diversas iniciativas. Em geral, houve palavras de alento para o trabalho que o Provincial e seu Conselho realizaram e para as novas iniciativas que estão sendo concretizadas: passagem do Haiti para a região americana, comunidade interprovincial entre os jovens canadenses, reunião dos numerosos grupos de leigos maristas sob a orientaçào do Movimento Marista Quebeque, o projeto Valcartier para a animação juvenil, a contratação de um leigo para coordenar a pastoral provincial, etc. As propostas animaram a continuidade da missão partilhada com os leigos, buscando as estruturas mais adequadas para promovê-la, a construção de comunidades renovadas, acolhedoras e atentas aos jovens, a disposição dos irmãos para deslocar-se, a participação ativa na Assembléia Internacional de Missão Marista, etc. 

A celebração final do Capítulo aconteceu em torno a um significativo gesto de “construir e reconstruir Hermitage”. Cada participante foi convidado a expressar sua disposição em contribuir para esse trabalho, colocando uma pedra nesse edifício em construção.

20/12/2005 - Brasil
Província Marista do Brasil Centro-Sul 

PRIMEIRA PROFISSÃO RELIGIOSA
O Noviciado Maria Mãe da Igreja, em Campinas/SP, Brasil, e os Irmãos e Leigos da Província Centro-Sul viveram a festa da Imaculada Conceição, no dia 8/12/2005 com alegria, entusiasmo e felicidade. Dois Irmãos noviços, Ir. Edílson Luís Leorato e Ir. Sandro Miguel Prandi emitiram seus primeiros votos diante do Irmão Provincial, durante a Eucaristia celebrada na igreja matriz da paróquia Santa Cruz onde se situa o noviciado. 

Cerca de 280 pessoas participaram da bela e solene celebração eucarística: pais e parentes dos profitentes, uns 30 co-Irmãos da Província, formandos e jovens maristas, noviços e noviças de outras congregações, pessoas amigas e jovens ligados à ação pastoral dos noviços. O almoço de confraternização foi servido nas dependências do Instituto Na. Sra. Medianeira, junto do Noviciado, com ambiente artisticamente adornado e pratos saborosamente preparados. 

O evento despertou sentimentos de gratidão no coração dos presentes; provocou recordações e volta ao primeiro amor nas pessoas consagradas; avivou a fé e a confiança de todos no desígnio amoroso de Deus que chama cada pessoa; favoreceu o clima vocacional e a eclesialidade. Suplicamos a Deus, por intercessão da Imaculada, padroeira da Arquidiocese de Campinas, a fidelidade aos dois jovens Irmãos. Que este gesto seja mediação para outros jovens no seguimento a Cristo, dentro do carisma marista e na radicalidade da opção batismal.

21/12/2005 - Espanha
Profissão perpétua do Ir. Federico Gómez Bueno da Província Mediterránea 

VOCAÇÃO MARISTA, UM DOM DE DEUS
Algemesí, em Valência, Espanha, testemunhou a consagração definitiva a Deus, através da vocação marista, de mais um de seus filhos. A Basílica de São Jaime foi o lugar escolhido pelo professando para emitir seus vodos, dia 08 de dezembro.

Estiveram presentes cerca de 40 irmãos da Província Mediterránea, vindo de diferentes lugares. Também estiveram presentes seus familiares e muitos pais dos alunos do colégio marista da cidade, membros de duas diferentes fraternidades, professores, catequistas e outros que somaram mais de 300 pessoas, que quiseram se unir à alegria deste irmão num dia inesquecível para ele. A missa foi concelebrada por 7 sacerdotes, alguns vindos de Múrcia, cidade onde vive o Ir. Federico.

Em suas palavras, o professando exprimiu seu desejo de oferecer-se mais intimamente ao Senhor. Deu graças a Deus e a Maria pela sua vocação, assim como também agradeceu os pais, formadores e as comunidades que lhe ajudaram na descoberta do plano que Deus tinha para ele. A homilia foi feita pelo provincial, Ir. Manuel Jorques. Sublinhou o valor da consagração religiosa como entrega e serviço ao próximo por meio da educação dos mais necessitados.

O almoço encerrou a celebração, muito simples, mas que foi uma catequese para todo o povo de Algemesí, que tem dado muitos irmãos aos maristas. No fim do almoço o pai de Federico pronunciou palavras muito tocantes.

O Irmão Federico Gómez Bueno nasceu em 1976. Começou no colégio marista da sua cidade e depois foi ao noviciado de Torrente. Em 1998 emitiu os primeiros votos, em Valência. Atualmente forma parte da comunidade marista de Múrcia-La Merced e está estudando ciências religiosas na faculdade de teologia de Múrcia, e ao mesmo tempo trabalhando na catequese colegial.
Boletim marista
Internet
· Boletim Marista 222 - 17.11.2005
Seleção de notícias aparecidas na web

· Boletim Marista 223 - 24.11.2005
Entrevista com o irmão Giovanni Bigotto, Postulador geral

· Boletim Marista 224 - 02.12.2005
I Encontro Americano do Movimento Champagnat da Família Marista
· Boletim Marista 225 - 08.12.2005
Tota Pulcha es Maria - Maria, és toda bela!

· Boletim Marista 226 - 15.12.2005
Irmão Gabriel Michel fala sobre Suzanne Aubert
Feliz Natal e Próspero Ano Novo





Feliz Navidad e Próspero Año Nuevo 


Joyeux Noël et bonne année


Merry Christmas and Happy New Year


Auguri per un Santo Natale ed un Felice Anno Nuovo


Fröhliche Weihnacten und ein fröhes Neues Jahr


Selamat Hari Raya natal dan Tahun Baru


Maligayang Pasko at Manigong Bagong Taon


Natale Hilare et Nahum Faustum
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