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CUATRO CAPÍTULOS PROVINCIALES Y UNO DE DISTRITO 

Actividades del Consejo general en diciembre 2005 
Durante el mes de diciembre de 2005 se han celebrado en el Instituto cuatro Capítulos provinciales y uno de Distrito. En todos ellos ha estado presente algún miembro del Consejo general. Todos ellos se han concentrado en torno al período vacacional de Navidad.

Los capitulares de la Provincia de Río Grande del Sur fueron convocados para impulsar la vida que hay en la Provincia y se reunieron en Veranópolis del 3 al 5 de diciembre. En los días de reflexión trataron de llevar a cabo las atribuciones del II Capítulo Provincial que son: establecer el objetivo general de actuación para los próximos tres años (2006-2009), definir las prioridades de acción, dar posesión al provincial y escoger los consejeros para la gestión de la Provincia Marista de Río Grande del Sur para el próximo trienio. Estuvieron acompañados en sus tareas por el hermano Antonio Ramalho, Consejero general.

La Provincia de Canadá, que ya había dado posesión a mediados de año al hermano Réal Cloutier como Provincial para un segundo mandato, celebró una segunda sesión del Capítulo provincial del 3 al 4 de diciembre 2005  para definir las prioridades de la actuación de la Provincia. Los hermanos capitulares, entre los que se encuentra el hermano Yvon, que han estado mucho tiempo en Roma al servicio de la Administración general, estuvieron acompañados por el hermano Pedro Herreros. En esta ocasión los Hermanos invitaron también a 9 laicos para precisar juntos las líneas maestras de actuación de la Provincia para los próximos tres años.

Los 5 grupos en que trabajaron los capitulares abordaron el estudio de propuestas que se hicieron en las áreas de "vitalidad y viabilidad", "la misión", "los laicos" y otras diversas iniciativas. En general, hubo palabras de aliento para la tarea que el Provincial y el Consejo han desarrollado y para las iniciativas que están en proceso de realización: traspaso de Haití a la región americana, comunidad interprovincial entre los jóvenes canadienses, agrupación de los numerosos grupos de laicos maristas bajo la fórmula del Movimiento Marista Québec, el proyecto Valcartier para la animación juvenil, la contratación de un laico para coordinar la pastoral provincial, etc.
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Del 21 al 23 de diciembre de 2005 se reunieron en Tlalpan los hermanos capitulares de la Provincia México Central para dar posesión al hermano Fernando Mejía que ha iniciado su segundo periodo como animador de la Provincia. Los capitulares, además de elegir al Consejo provincial han organizado siete comisiones que se corresponden con los temas de las cinco llamadas del XX Capítulo General y dos más que se encargarán de estudiar el uso evangélico de nuestros bienes y el Reglamento capitular y las Normas de aplicación. Durante la celebración de esta sesión capitular estuvo presente el hermano Antonio Ramalho Consejero general.

El hermano Seán, después de asistir al Consejo ordinario en Roma y celebrar la Nochebuena con los hermanos de la Casa generalicia, viajó la noche de Navidad hacia Brasil para pasar la semana siguiente a Navidad con nuestros Hermanos del Distrito de Amazonia. Tras su llegada a Porto Velho el 26 de diciembre, participó en la reunión con los hermanos del Capítulo del Distrito. Le acompañó en este encuentro el hermano Lauro Hochscheidt, Provincial de la Provincia de Río Grande del Sur con quien compartió la animación del encuentro mediante varias charlas. Tuvo la oportunidad de encontrarse con varias fraternidades maristas que hicieron un retiro de una tarde, y compartió la celebración jubilar con cuatro hermanos del Distrito y con varios hermanos jóvenes que renovaron sus votos temporales.   

Durante la sesión capitular, los hermanos del Distrito eligieron un nuevo Consejo para ayudar al hermano João Gutemberg en su trabajo como superior del Distrito. Echando una mirada de conjunto a la historia de nuestros hermanos del Distrito de Amazonia el hermano Seán manifestó que estaba impresionado por su sencillez de vida, el amor que muestran por las gentes de la región y su compromiso con la misión y el estilo de vida marista.

Durante el tiempo de permanencia en Distrito de Amazonia, el hermano Seán también participó en una sesión del Capítulo convocado por los franciscanos.

El hermano Pedro Herreros ha acompañado a los hermanos de la Provincia Norandina que ha celebrado su 2º Capítulo Provincial del 28 de diciembre de 2005 al 2 de enero de 2006 en Chinauta (Colombia). El hermano Laurentino Albalá ha iniciado en el Capítulo su segundo trienio como Provincial. Treinta y cinco hermanos capitulares representando a los tres países, Colombia, Ecuador y Venezuela, han trabajado durante esos días, junto a un grupo de ocho laicos y algunos hermanos no capitulares, en el discernimiento de las "líneas maestras de actuación" para los próximos tres años. Cada una de las cinco comisiones de animación presentó el trabajo realizado en los tres años pasados y las sugerencias para el futuro. También el equipo de Formación de Laicos de Colombia presentó lo realizado y las tareas pendientes.

El día 1º de enero fue elegido el Consejo Provincial que acompañará al hermano Laurentino en su tarea: Son los hermanos Libardo Garzón y César Rojas, por Colombia, Crescenciano González y Pau Fornells, por Ecuador, y Antonio Eguía y José Luis Sebastián, por Venezuela.

El Capítulo ha culminado con la aprobación de las Normas de la Provincia y con la elección de prioridades para el trienio".

Visitas a las Provincias

En el capítulo de las visitas que ha realizado en este mes el Consejo general hay que incluir la visita a África del Oeste del hermano Superior general y la visita a Madagascar de los hermanos Téonestes Kalisa y Maurice Berquet, Consejeros generales.

En la visita a África del Oeste, del 1 –14 diciembre, el hermano Superior general, Seán Sammon Visitó Gana, Liberia y Camerún. En Ghana dirigió un taller de reflexión durante dos días para los hermanos de Ghana y Costa de Marfil que se reunieron en Kumasi. El grupo de participantes, acompañado por el Superior general, compartió una cena  con monseñor Peter K. Sarpong, arzobispo de Kumasi. En su visita a la Escuela Marista Preparatoria y al Colegio Champagnat habló con el profesorado y con los alumnos, y compartió durante una tarde entera con la comunidad del noviciado de Kumasi que le había invitado.
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En Liberia, presidió la ceremonia de profesión perpetua del hermano Augustine Martin y visitó la escuela que los hermanos tienen allí. También acompañó al hermano José Antonio, Superior del Distrito, en una visita al Administrador Apostólico de la Diócesis de Monrovia donde firmaron un acuerdo de cinco años de duración entre la diócesis y los hermanos maristas.

En Camerún compartió las inquietudes institucionales, especialmente las nacidas de la VII Conferencia general, a través de un taller de dos días, con los hermanos de Camerún, Guinea Ecuatorial y Tchad. En su recorrido por el país pudo visitar las escuelas de Bamenda, Bafut, y Mbengwei, y se reunió con el arzobispo Paul Verdzekov de Bamenda y con el Consejo de Distrito de África del Oeste.

Del 22 de noviembre al 12 de diciembre los hermanos Mauricio Berquet y Théoneste Kalisa hicieron la segunda visita a la provincia de Madagascar. Ambos Consejeros generales estuvieron en todas las comunidades y se encontraron con todos los hermanos. En total visitaron 10 comunidades, 7 escuelas y 59 hermanos. También se encontraron con los laicos maristas de diferentes grupos.
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La misión marista en  Madagascar está en manos hermanos jóvenes. Casi todos los superiores de comunidad y los directores de escuela pertenecen a la generación de hermanos formados en el escolasticado internacional de Naïrobi de donde salió el primer grupo hace 16 años. Estos hermanos jóvenes atraen a niños y jóvenes que hacen de las escuelas y centros maristas sus lugares de encuentro y de juego desde que sale el sol hasta que se pone. A pesar de las dificultades de los últimos años hay motivos para creer que Madagascar es una tierra privilegiada de vocaciones maristas. El 8 de diciembre durante la visita al Colegio Immaculée Conception compartieron la oración, los cantos y los bailes litúrgicos con los profesores y con varios centenares de alumnos. La celebración se prolongó fuera de la catedral y duró un día entero.

Ambos visitantes vivieron esta la visita como un privilegio al ver a estos hermanos maristas comprometidos en la evangelización y educación de los jóvenes hasta en los rincones más lejanos de su país.

Otras actividades

El hermano Emili Turú se ha reunido con los Consejos provinciales de las Provincias Mediterránea, Ibérica y Hermitage para coordinar las fechas de la segunda visita y de otras realizaciones comunes. Con el Equipo de Misión de Europa hizo el seguimiento de las conclusiones del I Encuentro de Presencias y programas sociales en Europa realizado en Guardamar del 29 al 31 de octubre de 2005.

El Consejo ordinario se celebró en Roma el 24 de diciembre con la participación de todos los hermanos Consejeros menos el hermano Antonio Ramalho que ese día participaba en el Capítulo provincial de la Provincia de México Central.

Encuentro del Consejo general con el personal de la Administración general 

Los hermanos del Consejo general, presentes en Roma en diciembre, han compartido su experiencia de la Conferencia general con todo el personal que colabora en el Administración general. El hermano Luis García Sobrado, Vicario general, inició su intervención subrayando que la Conferencia ha sido una realización en la que han participado numerosas personas, pero de modo especial los miembros del Administración general que "han realizado un gran trabajo" de preparación con su apoyo técnico y con la traducción de numerosos documentos. Ha sido, por tanto, una experiencia que nos pertenece a todos, subrayó. 
De las vivencias realizadas durante la Conferencia el hermano Luis destacó una experiencia de fe, multicultural y de fraternidad fuerte y alegre. En un segundo momento de su intervención señaló los caminos de futuro para el Instituto,  destacando el desafío de Asia y el impulso de un nuevo liderazgo en el Instituto. Después de una breve pausa, el gran grupo se dividió en cuatro pequeños grupos y en cada uno de ellos un hermano que participó en la Conferencia explicó su propia experiencia.

Tras las cortas vacaciones navideñas, todos los miembros del Consejo general han emprendido las tareas del nuevo año con fuerzas renovadas y con gran ánimo de servir a los hermanos. 
Nueva dirección
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