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QUATRE CHAPITRES PROVINCIAUX ET UN CONSEIL DE DISTRICT 

Activités du Conseil Général – Décembre 2005
En décembre 2005, quatre Chapitres provinciaux et un Conseil de District ont eu lieu dans l’Institut. Un représentant du Conseil général a participé à chacun d’eux et tous ont eu lieu en décembre ou durant le congé de fin d’année ou de Noël.

Les capitulants de la Province de Río Grande del Sur ont été invités à revitaliser leur Province et se sont réunis à Veranópolis du 3 au 5 décembre. Durant ces jours de réflexion, ils ont réalisé les tâches du 2e Chapitre provincial : fixer un objectif général, définir les priorités et établir le Provincial et son Conseil pour les trois prochaines années (2006-2009). Frère Antonio Ramalho y représentait le Conseil général.

Frère Réal Cloutier était déjà en fonction à la direction de la Province du Canada pour son second mandat lorsque la deuxième session du Chapitre provincial s’est déroulée les 3 et 4 décembre 2005 afin de définir les priorités de la Province. Frère Yvon Bédard, ancien Économe général, était du nombre des capitulants. Frère Pedro Herreros représentait l’Administration générale. Neuf laïcs ont aussi contribué à fixer les lignes directrices de la Province

Cinq groupes de travail ont étudié des propositions concernant la vitalité et la viabilité, la mission, le laïcat et d’autres initiatives. On a eu des paroles d’encouragement pour les réalisations du Provincial et du précédent Conseil et pour les initiatives en voie de réalisation : transfert du secteur de Haïti à la région américaine, communauté interprovinciale au service de jeunes canadiens, regroupement des laïcs maristes dans le Mouvement mariste du Québec, projet de Valcartier pour l'animation des jeunes, embauche d'une laïque pour coordonner la pastorale provinciale, etc.
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Du 21 au 23 décembre 2005, les capitulants de la Province du Mexique Central se sont réunis à Tlalpan pour installer Frère Fernando Mejía au début de son second mandat comme Provincial. Ils ont aussi élu le Conseil provincial et formé sept commissions : une pour chacun des cinq appels du 20e Chapitre général et deux autres pour étudier l’usage évangélique des biens et le règlement du Chapitre et ses Normes d'application. Frère Antonio Ramalho représentait ici aussi le Conseil général.

Frère Seán, après avoir assisté à un Conseil ordinaire à Rome et participé à la veillée de Noël avec les frères de la Maison générale, est parti durant la journée de Noël pour le Brésil où il y a passé une semaine avec les confrères du District de l’Amazonie. Arrivé à Porto Velho le 26 décembre, il a pris part à la réunion du Chapitre du District. Il était accompagné du Frère Lauro Hochscheidt, Provincial de Río Grande del Sur, avec lequel il a donné des causeries. Il a eu l'occasion de rencontrer plusieurs fraternités maristes durant un après-midi de récollection, et il a célébré avec quatre jubilaires du District et plusieurs jeunes frères qui ont renouvelé leurs vœux temporaires. 

Durant le Chapitre, on a élu un nouveau Conseil pour aider le Frère João Gutemberg dans son travail de Supérieur de District. Réfléchissant sur l'histoire de nos frères de ce District, le Frère Seán a déclaré être frappé par la simplicité de leur vie, par l'amour qu'ils portent aux gens de la région, par leur engagement pour la mission et par leur style de vie mariste.

Durant son séjour en Amazonie, Frère Seán a aussi participé à une session d’un chapitre organisé par des Franciscains.

Frère Pedro Herreros a accompagné les frères de la Province Norandina durant leur 2e Chapitre provincial, du 28 décembre 2005 au 2 janvier 2006, à Chinauta (Colombie), durant lequel Frère Laurentino Albalá a débuté son deuxième mandat de Provincial. Les 35 capitulants représentaient trois pays : la Colombie, l’Équateur et le Venezuela. Des frères qui n’étaient pas capitulants ainsi que huit laïcs les ont aidés à discerner les lignes directrices de leur action pour les trois prochaines années. Chacune des cinq commissions d'animation a présenté un rapport sur le travail effectué au cours des trois années et des suggestions quant à l’avenir. L'équipe de formation des laïcs de Colombie a aussi présenté le travail effectué et les tâches en voie de réalisation.

Le Conseil provincial a été élu le 1er janvier afin d’assister le Frère Laurentino dans sa tâche ; il s’agit des Frères Libardo Garzón et César Rojas, pour la Colombie, Crescenciano González et Pau Fornells, pour l’Équateur, Antonio Eguía et José Luis Sebastián, pour le Venezuela. 

Le Chapitre a approuvé les Normes de la Province et fixer les priorités du triennat.

Visites aux Provinces
Au chapitre des visites du Conseil général durant ce mois, il faut inclure la visite au District de l'Afrique de l’Ouest par le Frère Supérieur général et celle de la Province de Madagascar par les Frères Théoneste Kalisa et Maurice Berquet, Conseillers généraux.

Du 1 au 14 décembre, Frère Seán Sammon, Supérieur général, a visité le Ghana, le Liberia et le Cameroun. Au Ghana, il a animé un atelier de réflexion de deux jours pour les frères du Ghana et de la Côte d'Ivoire, réunis à Kumasi. Les participants ont dîné avec Mgr Peter K. Sarpong, archevêque de Kumasi. Dans sa visite à l’école préparatoire et au Collège Champagnat, Frère Seán s’est entretenu avec les enseignants et les élèves, avant de passer l’après-midi avec la communauté du Noviciat qui l’avait invité. 
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Au Liberia, Frère Seán a présidé la cérémonie de profession perpétuelle du Frère Augustine Martin et a visité l'école des frères. Il a aussi accompagné le Frère José Antonio, Supérieur du District, lors d’une visite à l'Administrateur apostolique du Diocèse de Monrovia, où ils ont signé un accord de cinq ans entre le diocèse et les Frères Maristes.

Au Cameroun, Frère Seán a donné des informations sur la 7e Conférence générale lors d’un atelier de deux jours pour les frères du Cameroun, de la Guinée Équatoriale et du Tchad. Il a visité les écoles de Bamenda, de Bafut et de Mbengwei, puis il a rencontré Mgr Paul Verdzekov, archevêque de Bamenda. Il a aussi rencontré le Conseil du District de l'Afrique de l'Ouest. 

Du 22 novembre au 12 décembre, les Frères Maurice Berquet et Théoneste Kalisa ont fait la 2e visite de la Province de Madagascar. Les deux conseillers généraux ont été dans toutes les communautés et ont rencontré tous les frères. En tout 10 communautés, 7 écoles et 59 frères. Ils ont aussi rencontré les laïcs maristes de différents groupes.

La mission mariste à Madagascar est entre les mains de frères remarquablement jeunes. Presque tous les supérieurs de communauté et directeurs d’école appartiennent à la génération des frères formés au scolasticat internationale de Nairobi d’où le premier groupe est sorti il y a16 ans. Les jeunes frères attirent les enfants et les jeunes gens qui font des écoles et centres maristes leurs lieux de rassemblement et de jeu, du lever au couchant du soleil. Malgré les difficultés de ces derniers temps, il y a lieu de croire que le Madagascar est une terre privilégiée de vocations maristes. 
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À la date du 8 décembre nous étions en visite au Collège Immaculée Conception. Avec les enseignants et quelques centaines d’élèves nous avons partagé la prière par les chants et les danses liturgiques. La célébration s’est prolongée en dehors de la cathédrale et a duré une journée.

Les deux visiteurs ont vécu toute la visite comme un privilège de voir ces Frères Maristes engagés jusque dans les coins les plus reculés de leur pays pour évangéliser et éduquer les jeunes.

Autres activités

Frère Emili Turú a rencontré les Conseils provinciaux des Provinces Mediterránea, Ibérica et l’Hermitage pour coordonner les dates des secondes visites et d'autres réalisations communes. Avec l'Équipe de la Mission en Europe, il a fait le suivi des conclusions de la 1ère Rencontre des œuvres et des programmes sociaux en Europe, tenue à Guardamar du 29 au 31 octobre 2005.

Un Conseil ordinaire a eu lieu à Rome le 24 décembre avec tous les Conseillers présents sauf Frère Antonio Ramalho qui participait au Chapitre de la Province du Mexique Central.

Rencontre du Conseil général avec le personnel de l’Administration générale

En décembre, les Conseillers généraux présents à Rome en décembre ont partagé leur expérience de la Conférence générale avec tout le personnel de l'Administration générale. Frère Luis García Sobrado, Vicaire général, a débuté son intervention en soulignant que la Conférence avait été possible grâce au travail de nombreuses personnes, surtout de l'Administration générale, qui ont réalisé un travail immense de préparation par leur appui et par la traduction de nombreux documents. Par conséquent, il s’agit d’une expérience qui appartient à nous tous, a-t-il souligné. 

Frère Luis a surtout parlé de la Conférence comme d’une expérience de foi, multiculturelle, fortement fraternelle et joyeuse. Plus tard dans son intervention, il a indiqué des chemins d’avenir pour l'Institut, en insistant sur le défi de l'Asie et sur l’élan nécessaire pour donner une nouvelle direction à l'Institut. Après une brève pause, le grand groupe s'est divisé en quatre petits groupes où un frère qui avait participé à la Conférence a pu partager sa propre expérience avec les autres du groupe.

Après les courtes vacances de Noël, tous les membres du Conseil général ont entrepris les tâches de la nouvelle année avec des forces renouvelées et avec la détermination de servir leurs frères.

Nouvelle adresse de E-mail

Centre d'accueil Champagnat
hermitage@maristes.org
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