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RELANZAMIENTO A MITAD DEL CAMINO

Sesión plenaria del Consejo General
Del 3 de enero al 15 de febrero se ha desarrollado en Roma una sesión plenaria del Consejo General, que en este caso ha coincidido con la mitad de su mandato de 8 años. Por este motivo, la plenaria se ha centrado en marcar las grandes líneas para la segunda parte de su mandato, así como programar los cambios estructurales necesarios para conseguirlo. La recientemente celebrada Conferencia General ha sido un importante punto de referencia para la toma de decisiones.

Áreas de acción del Consejo general
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El Consejo general mantiene las siguientes grandes áreas de acción para los próximos años: Vida Religiosa; Misión; Uso evangélico de los bienes; Pastoral de las vocaciones; Laicado. Con todo, para poder atender de manera más adecuada no sólo estas áreas sino también otras responsabilidades del Consejo, se ha llevado a cabo una reestructuración interna, tal como ha sido ya publicado previamente. 

La elaboración de los Planes de acción de cada una de las Comisiones y de los distintos Secretariados exigió mucho tiempo de esta plenaria, pero finalmente se llegó a concretar de manera muy satisfactoria cada uno de esos planes.  

Regiones del Instituto

Buena parte de la sesión se dedicó al estudio detallado de las regiones del Instituto, deteniéndose, en algún caso, en cada una de las unidades administrativas. Especial atención han merecido aquellas áreas del Instituto pendientes de reestructuración, y se estudió la forma de animar las unidades administrativas que lo necesiten para retomar o proseguir los procesos de reestructuración. 

Proyecto “Misión ad gentes”

El trabajo llevado a cabo por los hermanos Michael Flanigan y Rene Reyes (delegados del hermano Superior general para este proyecto) y los hermanos Timothy Leen y Alfredo Herrera (responsables del programa de orientación en Davao, Filipinas), bajo la coordinación del hermano Luis G. Sobrado, empezó a dar sus frutos. Al final de la sesión el Consejo aprobó un documento presentado por el equipo, que contiene no sólo las grandes líneas de acción y los criterios básicos del proyecto, sino también una serie de medios bastante concretos, además de un detallado calendario y presupuesto para el año 2006, y se acordó comenzar la primera sesión de orientación en agosto de este año.
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Proyecto “Lugares maristas”

Después del importante apoyo dado por los miembros de la Conferencia general a este proyecto, el Consejo se encontró durante varios días con los hermanos Xavier Barceló, Jean-Pierre Destombes y Josep M. Soteras, representantes de la Provincia de l’Hermitage, para acabar de concretar detalles importantes. Se ha constituido una Comisión central, formada por 5 miembros nombrados por el Consejo general y otros 5 por el Consejo provincial de l’Hermitage. Los 5 designados por el Consejo general son los hermanos: Luis G. Sobrado, Albert André, Michael Flanigan, Antonio Martínez Fernández y Onorino Rota. 

Por otra parte, en común acuerdo con la Provincia de l’Hermitage, fue designado como arquitecto responsable del proyecto el Sr. Joan Puig-Pey. 

Está previsto que entre junio 2006 y enero 2007 se pueda aprobar el “Plan director” definitivo, así como el presupuesto de obras. 

En cuanto a la futura comunidad de animación de esa casa, se prevé que se pueda nombrar en enero de 2007. 
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Temas económicos

Después de varias sesiones de estudio, el Consejo aprobó el presupuesto de la Administración general para el año 2006. 

El Consejo decidió también dedicar cada año un millón de dólares USA provenientes del Fondo de Solidaridad del Instituto para solidaridad “ad intra” y microproyectos, así como para cubrir los gastos del BIS y el complemento del “per capita” para las unidades administrativas que lo necesiten. 

Otras decisiones

· El Consejo aprobó el Proyecto de vida comunitario de la comunidad de Cuba para el año 2006.

· Se aprobó una revisión de la “Política de comunicaciones” así como el Plan de Acción del Comité de comunicaciones para el período 2006-2009.

· Para llevar a cabo el plan de formación y animación de secretarios provinciales, se aprobó la realización de un encuentro en Roma en octubre 2006, de unos 8 a 10 días de duración, con la participación de un secretario por región marista. 

· El hermano Ernesto Sánchez (México occidental) fue nombrado Director del Secretariado de Pastoral de las vocaciones; el hermano Pau Fornells (Norandina), Director del Secretariado de Laicos. 

· El hermano Juan Jesús Moral (L’Hermitage), ha sido nombrado Director de los Archivos de la Administración general.

· Para los cursos de renovación espiritual en lengua española y portuguesa, ha sido renovado el mandato del hermano Javier Espinosa (América Central) como Director, y nombrado el hermano Alfonso Levis (Brasil Centro-Sur) como Subdirector. 

· En cuanto a las sesiones para los hermanos de “tercera edad” de habla portuguesa y española, el hermano Inocencio Martínez (Distrito de Paraguay) será el nuevo Director, y el hermano Carlos Wielgansczuk (Brasil Centro-Sur) el Subdirector. 

· El hermano Roy Deita (Filipinas) formará parte del Equipo de orientación para el proyecto “ad gentes” que se desarrollará en Davao. 

· Se ha renovado el contrato con el hermano André Lanfrey (L’Hermitage) como investigador del Patrimonio marista. 

· Se aprobó la puesta en marcha de una Comisión internacional con la finalidad de redactar un documento sobre “La vocación del laico marista”, cuyos miembros son: los hermanos Pau Fornells (Director del Secretariado de Laicos), Rémy Mbolipasiko (África Centro-Este), Afonso Murad (Brasil Centro-Norte) y los laicos Noel Dabrera (Sri Lanka), Anne Dooley (Australia), Annie Girka (Francia), Carlos Navajas (Guatemala), José María Pérez Soba (España), Bernadette Ropa (Papua-Nueva Guinea) y Sérgio Luis Schons (Brasil).
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