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Iniciando a segunda metade do caminho 

Sessão Plenária do Conselho Geral

O Conselho geral esteve reunido em sessão plenária, Roma de 3 de janeiro a 15 de fevereiro de 2006, marcando assim o início da segunda metade do seu mandato de 8 anos. Por este motivo, a plenária centrou-se em marcar as grandes linhas para a segunda parte do seu mandato, assim como programar as mudanças estruturais necessárias para alcançar seus objetivos. A recente Conferência geral foi um importante ponto de referência para a tomada de decisões.

Áreas de ação do Conselho geral
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O Conselho geral mantém as seguintes grandes áreas de ação para os próximos anos: Vida Religiosa; Missão; Uso evangélico dos bens; Pastoral das vocações; Laicato. Entretanto, para poder atender de maneira mais adequada não somente estas áreas, mas também outras responsabilidades do Conselho, foi realizada uma reestruturação interna, tal como já havia sido publicado anteriormente.

A elaboração dos Planos de ação de cada uma das Comissões e dos diferentes Secretariados exigiu muito tempo desta plenária, porém, finalmente se chegou a concretizar de maneira satisfatória cada um desses planos. 

Regiões do Instituto

Boa parte da sessão foi dedicada ao estudo detalhado das regiões do Instituto, detendo-se, em alguns casos, em cada um das Unidades administrativas. Foi dada uma especial atenção àquelas áreas do Instituto onde a reestruturação ainda não foi concretizada, e se estudou a maneira de animar as Unidades administrativas que necessitam de retomar ou prosseguir os processos de reestruturação.

Projeto Missão “ad gentes”

O trabalho realizado pelos irmãos Michael Flanigan e René Reyes (delegados do Ir. Superior geral para este projeto), e pelos irmãos Timothy Leen e Alfredo Herrera (responsáveis do programa de orientação em Davao (Filipinas), sob a coordenação do Ir. Luís G. Sobrado, começou a dar frutos. Ao final da sessão o Conselho aprovou um documento apresentado pela equipe, como também uma série de meios bastante concretos, além de um detalhado calendário e previsão orçamentária para o ano de 2006. Ficou confirmada a realização da primeira sessão de orientação para agosto do corrente ano.
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Projeto “Lugares maristas”

Depois do importante apoio pelos membros da Conferência geral a este projeto, o Conselho geral se encontro durante vários dias com os Irmãos Xavier Barceló, Jean-Pierre Destombes e Josep M. Soteras, representantes da Província de l’Hermitage, para concluir os detalhes importantes. Foi constituída uma  Comissão central, formada por 5 membros nomeados pelo Conselho geral e outros 5 pelo Conselho provincial de l’Hermitage. Aqueles 5 designados pelo Conselho geral são os seguintes irmãos: Luis G. Sobrado, Albert André, Michael Flanigan, Antonio Martínez Fernández e Onorino Rota. 

Por outra parte, em comum acordo com a Província de l’Hermitage, foi designado como arquiteto responsável do projeto o Sr. Joan Puig-Pey. 

Está previsto que entre junho 2006 e janeiro de 2007, seja aprovado o “Plano diretor” definitivo, assim como o custo orçamentário das obras. 

Quanto à futura comunidade de animação dessa casa, se prevê a sua nomeação em janeiro de 2007. 
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Temas econômicos

Depois de várias sessões de estudo, o Conselho aprovou a previsão orçamentária da Administração geral para o ano de 2006.

O Conselho decidiu também aplicar cada ano um milhão de dólares USA, proveniente do Fundo de Solidariedade do Instituto, para solidariedade “ad intra” e micro projetos, assim como para cobrir os gastos do BIS e o complemento do “per capita” para as Unidades administrativas que tenham necessidade. 

Outras decisões

· O Conselho aprovou o Projeto de vida comunitária da comunidade de Cuba para o ano 2006.

· Foi aprovada a revisão da “Política de comunicações” assim como o Plano de Ação do Comitê de comunicações para o período 2006-2009.

· Para realizar o plano de formação e animação de secretários provinciais, foi aprovada a realização de um encontro em Roma, em outubro de 2006, com 8 a 10 dias de duração, com a participação de um secretário por região marista. 

· O Ir. Ernesto Sánchez (México ocidental) foi nomeado Diretor do Secretariado de Pastoral das vocações; O Ir. Pau Fornells (Norandina), Diretor do Secretariado dos Leigos. 

· O Ir. Juan Jesús Moral (L’Hermitage), foi nomeado Diretor dos Arquivos da Administração geral.

· Para os cursos de renovação espiritual em língua espanhola  portuguesa, foi renovado o mandato do Ir. Javier Espinosa (América Central) como Diretor, e nomeado o Ir. Alfonso Levis (Brasil Centro-Sul) como Vice-diretor. 

· Quanto às sessões para os irmãos de “terceira idade” de língua portuguesa e espanhola, o Ir. Inocencio Martínez (Distrito do Paraguai) será o novo Diretor, e o Ir. Carlos Wielgansczuk (Brasil Centro-Sul) o Vice-diretor. 

· O Ir. Roy Deita (Filipinas) fará parte da Equipe de orientação para o projeto “ad gentes” que será realizado em Davao. 

· Foi renovado o contrato com o  Ir. André Lanfrey (L’Hermitage) como investigador do Patrimônio marista. 

· Foi aprovada a formação de uma Comissão internacional com a finalidade de redigir um documento sobre “A vocação do leigo marista”, cujos membros são: os irmãos Pau Fornells (Diretor do Secretariado dos Leigos), Rémy Mbolipasiko (África Centro-Este), Afonso Murad (Brasil Centro-Norte) e os leigos Noel Dabrera (Sri Lanka), Anne Dooley (Austrália), Annie Girka (França), Carlos Navajas (Guatemala), José María Pérez Soba (Espanha), Bernadette Ropa (Papua-Nova Guiné) e Sérgio Luis Schons (Brasil).
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