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MISSION AD GENTES
Au commencement de cette année, chaque frère de l’Institut a reçu une lettre personnalisée du Fr. Seán Sammon, SG, demandant au frère de prier et d’envisager de s’offrir pour la nouvelle mission en Asie. Seán espère qu’entre 150 et 200 frères se porteront volontaires. Au moment où j’écris, 130 frères l’ont déjà fait, ce qui en dit long de la générosité de nos frères et de leur ouverture à une requête du Supérieur général.
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Le Vicaire général et les délégués du Supérieur général

Avant d’envoyer la lettre, Seán avait demandé au Fr. Luis Garcia Sobrado, Vicaire général, de piloter le projet. Il avait aussi demandé au Fr. Michael Flanigan de la Province des États-Unis et au Fr. Rene Reyes de la Province des Philippines d’aider les frères qui se porteraient volontaires, ainsi que de rechercher de nouveaux apostolats en Asie. Luis, Rene et Michael ont travaillé ensemble jusqu’à tout récemment, lorsque le Fr. Rene a été rappelé dans sa Province à cause de récents développements et de besoins soudains. Frères Luis Sobrado et Michael Flanigan continueront à coordonner le projet de MAG jusqu’à ce qu’un remplaçant soit trouvé au Fr. Rene. Nous remercions ce dernier et sa Province des Philippines qui a généreusement permis au Fr. Rene de nous aider durant quatre mois, au moment très important du lancement du projet. 

Programme d’orientation 

En planifiant le projet, nous avions prévu d’apporter une aide spéciale aux frères qui s’offriraient. Nous avons alors pensé qu’il serait important d’avoir une session d’orientation avant de les envoyer en mission. Michael s’est rendu aux Philippines en août 2005 pour chercher une maison adaptée pour ce programme. Les sessions d’orientation se feront au Centre de retraites St Charles Borromée, à Davao City, aux Philippines.

Une équipe a été formée pour ce programme. Les Frères Tim Leen (Nouvelle-Zélande), Alfredo Herrera (Mexique Central) et Roy Deita (Philippines) se sont réunis à plusieurs reprises, à la fois avec l’équipe de Rome, ainsi qu’entre eux à Davao, pour planifier les sessions.

Ces sessions se feront en anglais puisque c’est la langue seconde la plus commune en Asie. Chaque missionnaire devrait connaître l’anglais avant d’arriver à la session, ce qui l’aidera non seulement durant la session, mais aussi lorsqu’il se rendra dans un pays d’Asie pour son travail. Les deux sessions annuelles se feront du 15 janvier au 15 juin et du 15 juillet au 15 décembre. Exceptionnellement, la première session débutera le 7 août.

Préparation générale du projet
Luis, Rene et Michael ont beaucoup travaillé ici à Rome pour préparer le programme. Ils ont défini les types d’apostolat que nous recherchons, les raisons pour lesquelles nous entreprenons ce travail à ce moment de notre histoire, etc., afin de pouvoir les présenter aux évêques et aux gens avec lesquels nous prévoyons de collaborer dans l’avenir. Ils ont aussi accompagné les 18 frères qui débuteront la session d’orientation à Davao. L’équipe explore aussi la manière de demeurer en contact avec tous les frères qui se sont portés volontaires pour la mission ad gentes, non seulement les 130 qui sont déjà enrôlés, mais aussi les frères qui s’y ajouteront sûrement. Elle désire maintenir ces généreux confrères toujours ardents jusqu’à ce qu’ils soient prêts pour la session d’orientation et la mission.

Procédure
Quand un frère écrit pour exprimer son intérêt pour le programme, Luis contacte son Provincial afin de s’assurer que ce dernier est bien informé et pour lui demander de participer au discernement. Une fois que le Provincial est d’accord, Luis commence à aider le frère à discerner sa réponse à cet appel. S’il semble prêt, Luis, le frère et son Provincial commencent à discuter de la meilleure manière d’intégrer le frère au projet. C’est alors que les délégués commencent à travailler avec le frère. 

Plus de discernement
La deuxième étape du discernement est la session d’orientation à Davao. Elle a deux objectifs essentiels : discerner s’il s’agit d’un authentique appel à la mission ad gentes, et si tel est le cas, préparer le frère pour la mission. Il se pourrait qu’un frère et l’équipe d’orientation estiment durant la session que le frère ne doive pas participer au projet. Dans un tel cas, nous espérons que l’expérience et la session d’orientation aideront le frère dans son apostolat futur.

Insertion dans la mission
Les frères appelés à la mission quitteront le programme d’orientation pour visiter leurs familles et leurs confrères pendant environ deux mois ; ils obtiendront un visa pour leur pays de destination et ils commenceront une période d’insertion dans ce pays. Durant cette période de six à douze mois, ils étudieront la langue et la culture. Ces frères travailleront aussi directement avec les délégués pour déterminer les apostolats possibles et pour fixer le moment propice pour commencer leur travail. 

Pays

Les délégués ont rencontré à Rome plusieurs Congrégations présentes en Asie afin d’obtenir leurs avis et leurs réactions quant aux lieux à choisir. Les premiers pays que nous exploreront seront le Bangladesh (où les SMSM sont déjà présentes depuis 30 ans), l’Indonésie et deux autres pays que je préfère ne pas nommer pour l’instant. En septembre, les délégués visiteront trois autres pays.

Nous projetons d’envoyer au moins deux communautés de trois frères dans un pays, de sorte que les frères ne forment pas une communauté isolée mais qu’ils puissent interagir et échanger avec d’autres communautés dès le début. Le but est d’assurer une présence plus solide dans un pays et un meilleur appui entre les frères. 

Asie et le monde
Bien que le point focal de notre initiative de mission ad gentes soit l’Asie, nous tenterons de répondre à d’autres besoins ailleurs. Par exemple, nous avons déjà deux frères nommés à Alger, à Cuba et à Haïti. Deux autres iront à Alger et à Haïti après avoir complété la session de Davao cette année. Il y a d’autres pays qui ont fait appel à une communauté de renfort, comme c’est le cas pour le Canada, afin d’aider les frères à revitaliser la vie mariste dans ce pays. La nouvelle communauté du Canada sera ouverte après la session de Davao de janvier à juin 2007.

Bien que plusieurs des pays vers lesquels nous nous destinons seront nouveaux pour nous, nous répondrons aussi aux besoins de nouvelles présences dans des pays et des provinces où nous sommes déjà.

Collaboration avec les laïcs
Bien que nous débutions ce projet par l’envoi de frères en mission en Asie, les Frères Seán et Luis désirent grandement que les laïcs participent également à cette initiative. Les détails ne sont pas encore établis mais nous voudrions que les laïcs soient impliqués assez tôt dans ce projet. Comme il se doit, certains détails pratiques devront être mis au point et bien pensés avant que des laïcs maristes puissent quitter leurs pays.

Revitaliser la vie mariste
Nous espérons et nous prions afin que ce projet s’ajoute à beaucoup d’autres efforts et initiatives pour revitaliser la vie et la mission de l’Institut. La réponse généreuse de nombreux frères, ainsi que l’appui et la prière de ceux qui ne peuvent pas se porter volontaires pour ce projet, sont des signes d’espérance très positifs pour notre avenir.
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