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Brasil - 16/05/2006

Profissão solene na Província Brasil Centro Sul

O SIM definitivo do Ir Murilo Bertoldi 
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Evento de intenso júbilo, fraterna alegria e profunda gratidão marcou a Província Marista do Brasil Centro-Sul no dia 07/05/2006: a profissão religiosa perpétua do Ir. Murilo Bertoldi. 

Na capela de Santa Luzia, na cidade de Brusque/SC, Ir Murilo deu seu SIM definitivo a Deus, durante a Missa presidida pelo bispo Dom José Negri, bispo auxiliar na localidade e amigo do Irmão professando. Os votos perpétuos foram recebidos pelo provincial Irmão Tercílio Sevegnani, e pronunciados diante de numero grupo de pessoas: familiares, amigos, paroquianos, uns 60 Irmãos e formandos maristas; alunos, professores maristas... Os Irmãos conselheiros gerais Antonio Carlos Ramalho e Pedro Herreros, em visita canônica à província, também lá estiveram. 

O ambiente de festa, os cantos e os gestos litúrgicos, executados com arte e unção, e o próprio cerimonial de profissão perpétua, com seus diversos passos, calaram profundamente no coração dos participantes. A emoção tomou conta de alguns momentos e, em algumas pessoas, provocou furtivas lágrimas de alegria.

Merecem destaque, as palavras do bispo embasadas no Testamento Espiritual de Champagnat, enfatizando a unidade e o amor fraterno; a entronização das imagens da Boa Mãe, de São Marcelino Champagnat e de Santa Luzia; a acolhida da Palavra de Deus; a procissão de oferendas de objetos significativos na vida do Ir. Murilo; o canto do Salve Regina, no final da missa, executado pelos Irmãos e formandos maristas presentes; a acolhida da comunidade paroquial...

Ir. Murilo, em sua mensagem, frisou: “Prezados irmãos em Cristo. Escolhi como lema para este momento a frase ‘Amai-vos uns aos outros’ pois acredito que a tragédia da vida não está no fato de os homens perecerem, mas deixarem de amar. Acredito que o amor ao próximo é o segredo de nossa felicidade. Acredito que todos nós nascemos para amar. Esse é o princípio da existência e sua única finalidade. Acredito que muito faz quem ama. E acredito finalmente, irmãos e irmãs em Cristo, que amar não tem idade. Portanto, amem intensamente. Muito obrigado”, 

Como sói acontecer, em eventos desse gênero, realizou-se uma semana vocacional na localidade. Levada a efeito por membros da Pastoral Vocacional da província, sob a coordenação dos Irmãos Joaquim Sperandio e Reni Voss, e em sintonia com a igreja local, ajudou na compreensão da vocação e foi um incentivo para a resposta generosa. O almoço de confraternização completou a festa e nutriu física e afetivamente a todos os presentes.

Itália - 17/05/2006

Professores e irmãos Itália reunidos em Viterbo

Não posso ver uma criança sem sentir o desejo de dizer-lhe quanto Jesus a ama 
Marcelino sempre nos surpreende, inclusive quando já temos alguns anos como professores em uma escola marista.

Cerca de 20 professores dos diferentes colégios maristas da Itália (irmãos e leigos), nos encontramos em Viterbo para um curso “diferente” de espiritualidade sobre nosso Fundador Marcelino Champagnat. Os professores que conheciam mais ou menos a vida do Fundador foram convidados para viver dois dias com Marcelino. Viver com Marcelino é a definição adequada, não somente porque é somente dessa maneira que se pode ser professor marista, mas também porque nessas poucas horas vivemos tudo aquilo que ele viveu desde o seu nascimento até a sua morte.

Tudo aquilo que Marcelino nos anima a dizer, a fazer, a viver com nossos alunos e nossos companheiros.

Experimentamos diversos sentimentos durante esse tempo, nos diálogos, nas meditações, nessa atmosfera fraterna marista que se criou. Juntos buscamos (com a ajuda dos irmãos maristas, um italiano e dois espanhóis, mesmo que um seja italiano adotivo) nos deixar conduzir por Marcelino, rezar como ele rezava com seus primeiros irmãos, tentarmos viver a atmosfera da sua mesa, dos seus pregos, dos seus objetos simples: a simplicidade marista apareceu durante esses dias, a simplicidade de um homem constante, confiante em Jesus e na sua Boa Mãe, e seguro da obra que deveria levar adiante para os jovens.

Nossos alunos não estavam presentes fisicamente em Viterbo, porém estavam espiritualmente em todas as horas: nas reflexões, nas refeições e nas orações. O que Marcelino nos ensina: “Não posso ver uma criança sem sentir o desejo de dizer-lhe quanto Jesus a ama.”

Recordamos com forte emoção aquelas pessoas que Marcelino nos permitiu conhecer. Pessoas que nos ensinaram com a sua vida quem é Marcelino, e que agora estão no céu junto com ele, aos pés de Maria contemplando Deus.

Vivemos nesses dias momentos de diversão, de alegria, de descobrir novas amizades. Momentos de alta espiritualidade fraterna, com a simplicidade que Marcelino transmitiu aos primeiros irmãos e que chegou até nós.

Voltamos para nossas casas e nossas escolas com o desejo de transmitir a nossos companheiros o amor que Marcelino deu aos seus irmãos e aos jovens, querendo que em nossas escolas se viva o espírito que se vivia nas escolas na época do Fundador.

Nos despedimos desejando nos encontrar em l’Hermitage, na casa de Marcelino, para continuar a conhecendo-o através de suas coisas, suas palavras, seus primeiros irmãos. Juntos, com a ajuda de Maria, seremos capazes de atualizar o sonho de Champagnat, em um novo e grande Hermitage, construído pelas mãos das crianças e jovens, novos Champagnat.

Francesco Loretti

Professor do Liceu de São Leão Magno

 
Brasil - 18/05/2006

Brasil lança nova proposta de Pastoral Juvenil Marista

Diretrizes da Pastoral Juvenil Marista 
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As Províncias Maristas do Rio Grande do Sul, Brasil Centro-Sul, Brasil Centro-Norte e Distrito Marista da Amazônia lançaram, no mês de abril, as “Diretrizes Nacionais da Pastoral Juvenil Marista”. 

O documento iniciado em 2004 foi produzido pela Comissão Interprovincial de Evangelização de Adolescentes e Jovens, apoiada por um Grupo de Estudos, e com a assessoria do Pe. Hilário Dick, SJ. Contou com a colaboração de mais de uma centena de jovens e animadores da Pastoral Juvenil Marista (PJM). O Encontro Nacional de Assessores da PJM realizado em janeiro de 2005, na cidade de Florianópolis, consolidou o documento e o comprometimento dos jovens e animadores na nova perspectiva de trabalho com a juventude marista do Brasil.

A proposta é um marco histórico para o interprovincialismo no Brasil. Pois mais que linhas norteadoras são a adesão a um Projeto comum de ação e evangelização com a juventude respeitando toda a sua diversidade e riqueza.

A implantação está ocorrendo de forma gradativa ao ritmo do processo de reestruturação de cada Província e do Distrito. Na essência da proposta está o apoio ao protagonismo e ao compromisso eclesial e social dos jovens e das jovens num projeto de vida à luz do evangelho. Sob o a sigla PJM, a Pastoral Juvenil Marista está atraindo e comprometendo muitas pessoas. 

Motivaram a produção das Diretrizes: a reestruturação das Províncias e a implantação do Distrito; o processo de Refundação do Movimento Remar, cuja conclusão se deu no Brasil; a necessidade de uma maior proximidade com a Pastoral da Juventude do Brasil; o apelo da Igreja e do Instituto a uma proposta evangelizadora que respondesse melhor às necessidades e aos desafios das juventudes, hoje; e a revitalização e renovação das propostas que vinham sendo desenvolvidas.

Para fortalecer ainda mais a proposta da PJM, foram produzidas e assumidas, em nível nacional, uma marca, bandeira, credo e várias músicas. E para a formação dos jovens e animadores foi criada uma coleção de cadernos temáticos, chamados “Cadernos da PJM”, com produção de dois a três cadernos a cada ano.

Está em andamento o documento “Processo de Educação na Fé”, da PJM, que deverá ser concluído até o final deste ano. Lugares e símbolos bíblico-teológicos e maristas permearão cada um dos cinco momentos desse processo de modo que se possa fazer itinerário fundamentado e a partir do conhecimento, experiência e prática de cada jovem. 

A PJM é uma proposta encantadora e desafiadora. Nasce como um dos primeiros frutos da reestruturação e revitalização em nível provincial, de distrito e interprovincial. Ao mesmo tempo quer ser o clamor a muitos Irmãos e colaboradores a centrar nosso coração apaixonadamente aos jovens e às jovens, rosto, sinal e presente de Jesus e Maria para nós maristas.

Ir. João Carlos do Prado

Coordenador Interprovincial do Setor Missão

Brasil - 19/05/2006

Apresentada aos bispos do Brasil as diretrizes da Pastoral Juvenil Marista

Missão junto à juventude 
O dia 10 de maio de 2006 vai ficar registrado na história dos Maristas do Brasil e de um modo especial na história da PJM. Foi o dia em que apresentamos aos Bispos de todo o Brasil as diretrizes da PJM do Brasil.

A 44ª Assembléia Geral dos Bispos do Brasil esta acontecendo em Indaiatuba, SP, no bairro Itaici. A Assembléia conta com a participação de 297 bispos.

O tema central da Assembléia é: “Evangelização da Juventude: desafios e perspectivas pastorais”. 

No dia 10 de maio, na parte da manhã, a Comissão que preparou o documento convidou alguns jovens para falarem aos bispos, no sentido de enriquecer e ilustrar a experiência do trabalho com os jovens no Brasil. Foras escolhidos as seguintes experiências: Rede Brasileira de Centros e Institutos de Juventude do Brasil; Renovação Carismática; Pastoral da Juventude do Brasil e Pastoral Juvenil Marista.

O Brasil Marista foi representado pela jovem Ana Clesia Alcântara, da Província Marista do Brasil Centro-Norte. 

Estiveram presentes o Assessor Provincial de Pastoral, Fabiano Incerti e o Coordenador Provincial da PJM, Ir. João Batista Pereira, representando todas as três Províncias e o Distrito Marista da Amazônia.

A repercussão da apresentação foi muito positiva. Os bispos parabenizaram a iniciativa do Brasil Marista com relação ao nosso trabalho com a juventude através da PJM. 

A oportunidade oferecida aos Irmãos Maristas vem reforçar a nossa missão junto à juventude. A PJM saiu da Assembléia mais fortalecida e ao mesmo tempo com maior responsabilidade. É necessário continuar a nossa caminhada no ritmo da juventude. 

Que Deus abençoe a juventude do nosso Brasil e que os frutos da 44ª Assembléia Geral dos Bispos do Brasil venha fortalecer ainda mais nossa missão evangelizadora junto às crianças e aos jovens. E agora com mais convicção e audácia bradamos aos quatro ventos: vida longa a PJM... vida longa a juventude!!!

Ir. João Batista Pereira

Casa Geral - 22/05/2006

Reunião do Conselho consultivo para o projeto de Missão ad gentes

Com o olhar em direção da Ásia 
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À medida que o projeto de Missão ad gentes avança, exige mais atenção, sobretudo para estudar os novos problemas que se apresentam e para fazer previsões eficazes. O assessoramento para uma missão iniciante e complexa requereu a nomeação, por parte do Conselho geral, um Conselho consultivo dedicado expressamente a estudar as novas presenças maristas na Ásia. Esse Conselho está composto pelos irmão Luis García Sobrado, Peter Rodney, Rene Reyes, Michael Flanigan, Tom Chin e o Padre José Doan, sj.

Deve-se destacar no referido Conselho a presença do irmão Tom Chin, Provincial da Província da China durante nove anos e do Padre José Doan, jesuíta, que conhece muito bem a Igreja da Ásia através de experiência pessoal. Ele foi Provincial da Província jesuíta do Vietnam durante nove anos e Vigário para a vida religiosa da Diocese de Ho Chi Min.

Este Conselho consultivo tem como objetivos ajudar a equipe de Coordenação do projeto a aprofundar sua reflexão sobre temas concretos e chegar a recomendações de atuações práticas.

De 11 a 13 de maio, este Conselho consultivo se reuniu pela primeira vez na Casa geral para estudar a longa lista de temas de uma intensa agenda de trabalho.

1. Aprofundar os objetivos e dinâmicas mais significativos do Projeto.

2. Definir critérios e estratégias para as “Novas presenças” no continente asiático.

3. A criação de estruturas de animação e governo para este Projeto e a coordenação dos responsáveis.

4. Estudar o Programa de orientação que se oferecerá em Davao ao irmãos participantes.

5. Análise do financiamento do Projeto

Ao final da reunião se chegou a uma série de recomendações consensuadas entre todos os participantes, e que deixam antever que irão ser de grande ajuda para o adequado desenvolvimento das atividades que serão empreendidas de imediato.

Esta primeira reunião revelou a necessidade desse assessoramento, particularmente durante essa primeira fase de lançamento e desenvolvimento dessa iniciativa evangelizadora.

A próxima reunião do Conselho consultivo acontecerá nos dias 2, 3 e 4 de novembro deste ano de 2006, quando os primeiros protagonistas da missão já estarão concluindo seu primeiro trimestre de formação em Davao.

Espanha - 23/05/2006

Colégio marista N. Sra. do Carmo, de Badajoz 

Solidários, em marcha, com Bolívia 
No passado dia 5 de maio, no colégio marista N. Sra. Do Carmo, de Badajoz, aconteceu o encerramento da campanha solidária: “ENDeuda” da SED. (ONG. “Solidariedade, Educação e Desenvolvimento). Como ápice da realização dessa campanha, aconteceu a terceira caminhada solidária: “Solidários, em marcha! III”.

A caminhada é um gesto solidário que deseja denunciar, andando pelas ruas da nossa cidade, aquelas situações de injustiça, de falta de solidariedade que existem entre os países do Norte e do Sul. Este ano se pedia o perdão da dívida externa. O aspecto prático dessa caminhada consiste num tipo de carnê, no qual os participantes anotam o nome dos patrocinadores juntamente com o valor da doação ou patrocínio. Este ano o projeto solidário pretende subvencionar bolsas de estudo para curso secundário e formação profissional para o internato marista de Comarapa, na Bolívia.

A seguir tivemos uma festa solidária no pátio do colégio, onde os diferentes níveis de Grupos de amizade, Grupos de vida cristã, Coral musical Champagnat e Coral do primário, realizaram apresentações preparadas para a ocasião.

Este ano cerca de 400 alunos e alunas do colégio participaram da caminhada, e durante a festa os pais se estiveram presentes. Esperamos que este tipo de experiência nos ajude a todos a ter mais presentes as pessoas necessitadas do nosso mundo, POR SEREM NOSSOS IRMÃOS E IRMÃS.

Casa Geral - 24/05/2006

Presença do Ir. Sammon em Manziana e em El Escorial

As atividades do Ir. Superior geral 
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A programação das atividades do Ir. Seán o leva dia após dia a servir seus irmãos e animar suas obras, não somente entre os maristas, mas também na Igreja. Hoje falaremos da sua presença entre os irmãos que participam das sessões de espiritualidade que acontecem em Manziana e em El Escorial. Ele também esteve com os Irmãos da Caridade, por ocasião da realização do seu Capítulo geral em Roma. 

Nos dias 17 e 18 abril, o Ir. Seán deu palestras sobre o tema da comunidade ao grupo de irmãos de meia idade que se encontra em Manziana para um curso de espiritualidade. Um irmão Marianista e 12 irmãos Maristas compõem esse grupo. Eles vêm dos Distritos de Melanésia e da África do Oeste, e das Províncias de Sidney, Sri Lanka, Filipinas, África Centro-Leste e da Região do Pacífico-Nova Zelândia, num total de 13 países. Viver com irmãos de culturas e línguas diferentes permite ampliar nossa visão sobre nossas próprias atitudes e valores, ao mesmo tempo que nos ajuda a progredir em nossa formação permanente.

Nos dias 11 e 12 de maio, o irmão Seán esteve com o grupo de língua espanhola que se encontra em El Escorial, e deu palestras sobre o tema da Vitalidade, assunto esse que fazia parte da programação de toda uma semana de reflexão. Houve também um fórum aberto que permitiu uma discussão livre e o surgimento de várias questões.

O Capítulo Geral dos Irmãos da Caridade reuniu 22 dos seus membros em Roma. O tema do Capítulo foi: A Identidade do irmão religioso e seu papel a fim de difundir os valores no mundo. A pedido do seu Superior geral, Ir. René Stockman, o Ir. Seán deu uma conferência aos delegados, no dia 16 de maio, sobre o tema da Identidade. Esta conferência serviu como introdução ao estudo do tema do Capítulo e explorava a visão da vida religiosa hoje, sobretudo aquela do irmão religioso.

Fundada na Bélgica em 1807 por Peter Joseph Triest, os Irmãos da Caridade trabalham com pessoas marginalizadas, pobres e excluídas na América do Norte e do Sul, na África, na Europa e na Austrália.

Brasil - 24/05/2006

Jovens Irmãos, juntos no mesmo ideal

Encontro de Jovens Irmãos da Província Marista do Brasil Centro-Norte 
Foi com base neste slogan que 28 dos 33 Jovens Irmãos da Província Marista do Brasil Centro-Norte estiveram reunidos, em Brazlândia-DF nos dias 21, 22 e 23 de abril. Durante todo o evento esteve presente o Ir. Adalberto, que acompanha os Jovens Irmãos na província. O Ir. Claudino Falchetto (provincial) também esteve presente em vários momentos.

Diversos atividades marcaram a vivência do encontro: trocas de experiências, partilha de vida, orações e celebrações, passeio, confraternização, lazer e principalmente uma reflexão acerca do tema “Novas gerações na vida Religiosa”. Para desenvolver o tema citado, esteve conosco o Frei Rubens Nunes,(Capuchinho) do estado de Goiás, que utilizou dinâmicas, estudos de texto e atividades em grupos como metodologia de trabalho.

O ponto alto do encontro foi o Fórum Aberto sobre a situação da nossa província e a contribuição de cada jovem Irmão na construção desta nova conjuntura. Inicialmente o Ir. Joaquim Oliveira apresentou a situação econômico-financeira da província, o Ir. Vicente falou sobre a área social e o Ir. José Airton a dimensão pastoral das nossas escolas e obras sociais com os desafios. Em seguida foi aberto o espaço para as contribuições e os questionamentos do grupo em um clima de fraternidade e co-responsabilidade.

Este encontro ficou marcado na vida de cada jovem Irmão, pelo convívio fraterno, pela auto-ajuda na afirmação de nossa identidade de Irmão Marista, e, principalmente pela partilha e comunhão do mesmo ideal: continuar hoje o sonho de Champagntat.

Que a Boa Mãe e S. Marcelino continuem nos abençoando

Itália - 25/05/2006

Centro de espiritualidade de Manziana

Curso de espiritualidade para os irmãos de meia idade 
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Manziana está situada nas colinas ao noroeste de Roma, cerca de uma hora de automóvel da capital, e perto do lago Bracciano. 

Em 1993, as reformas do nosso Centro de espiritualidade (no passado juvenato da Província da Itália) foram concluídas, e o primeiro grupo para curso de espiritualidade de cinco meses para os irmãos de meia idade começou. Desde então esses cursos têm acontecido cada ano, alternados com os cursos de 10 semanas para os irmãos de terceira idade. Todos esses cursos eram em inglês até 1999, depois vieram outros cursos em língua espanhola.

Estamos chegando ao final do curso de espiritualidade 2006 para os irmãos de meia idade de língua inglesa, com 14 participantes (1 marianista), e três membros da equipe; o diretor e seu adjunto, e o capelão. Os participantes provêm de 13 países diferentes, e esse caráter internacional da comunidade enriquece a fraternidade e o crescimento pessoal. Viver com coirmãos de culturas e línguas diferentes permite ampliar nossos horizontes e nos interrogar sobre nossas próprias atitudes e valores, ao mesmo tempo em que nos oferece a ocasião de progredir em nossa formação pessoal.

Os irmãos que fazem o curso estão divididos em três grupos de reflexão que se encontram regularmente. Depois de quatro semanas de curso e uma apresentação da ESPIRITUALIDADE DA IDADE MADURA por Dom Bisso, FMS, os grupos se reuniram para refletir e rezar (VISÃO) e tomar resoluções (MISSÃO) para sua estadia em Manziana. Eis algumas das suas reflexões:

Grupo 1: 

Quando nós chegamos a essa etapa da vida, acreditamos no amor incondicional de Deus e em sua presença constante e ativa em nossas vidas. Nossos limites humanos nos escondem, por vezes, a verdade. Entretanto, acreditamos firmemente que ao final, nós somos pessoalmente responsáveis por nosso crescimento ao centrarmos nossa vida de oração em Cristo.

Grupo 2: 

Durante esse tempo de discernimento, no momento em que chegamos à metade de nossa existência, acreditamos que somos únicos e que fomos criados à imagem de Deus. Aceitamos aquilo que somos com nossas forças e nossas fraquezas, pois somos chamados a interiorizar e assumir nosso verdadeiro ser. Nessa perspectiva aceitamos livremente de nos convertermos para nos comprometer mais, a fim de estar mais perto de Deus e dos outros. 

Grupo 3:

Acreditamos no dom total de nós mesmos e durante esse curso tomamos consciência do movimento do Espírito que nos torna capazes de nos auto-descobrimos, com toda humildade, segundo o querer de Cristo. 

Espanha - 26/05/2006

Novo afiliado da Província Mediterrânea

Sr. Fernando Orellana Ramos 
O Ir. Seán Sammon, em 11 de janeiro deste ano, concedeu o diploma de filiação ao Instituto ao Sr. Fernando Orellana Ramos. O motivo que levou o Ir. Superior Geral e seu Conselho a outorgarem este reconhecimento foi que no Fernando concorriam “o testemunho de uma vida cristã, no qual soube incluir toda a sua família, seu compromisso social em favor das missões maristas, sua devoção à Boa Mãe e a São Marcelino e o afeto excepcional demonstra pelo Instituto. Por outro lado, deseja-se reconhecer no doutor Orellana “múltiplas e constantes atenções dispensadas aos irmãos, especialmente àqueles das comunidades de Málaga e Benalmádena, em suas relações pessoais e como profissional da Medicina.” 

No passado dia 23 de abril o Ir. Manuel Jorques, Provincial da Província Mediterránea, fez a entrega ao Dr. Fernando esta distinção. O ato teve lugar na residência dos irmãos anciãos de Benalmádena (Málaga, Espanha). Além das comunidades de Benalmádena e Málaga, também estiveram presentes os membros do Conselho provincial. 

Durante a celebração da eucaristia se quis agradecer ao novo afiliado todas suas atenções ao Instituto e aos irmãos. O Ir. Teodoro Alonso, dirigindo-se a ele, afirmou: “Seu amor ao marista vem de longe. Porém a visita que com toda sua família e outros antigos alunos realizou em l’Hermitage foi a fagulha que reavivou esse apreço”. Em alusão a esta viagem aos lugares maristas, Dr. Fernando afirmou recentemente: “Desde aquele momento minha vida mudou completamente quanto ao conhecimento e amor por São Marcelino e a todo os maristas”.

Por sua vez, o Ir. Manuel Jorques destacou o exemplo e a importância que representam para a instituição marista a vida de Fernando e Maria José, sua esposa. Terminada a santa missa, o Dr. Fernando tomou a palavra para agradecer a distinção e relembrar alguns dados sobre sua vinculação com a obra marista e sua experiência pessoal de fé.

O doutor Orellana é um conhecido oftalmólogo na cidade de Málaga. Em sua época escolar estudou no colégio marista. Seu compromisso social o levou a deslocar-se em várias ocasiões como voluntário à África onde realizou operações dos olhos em condições muito precárias. Junto com sua esposa soube criar uma família exemplar de oito filhos. Atualmente é o presidente da Associação dos antigos alunos de Málaga.

Argentina - 29/05/2006

O Irmão Seán Sammon visita a Província Cruz del Sur

Bem-vindo, Irmão Seán! 
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Na tarde do sábado 20 de maio, chegou à Província marista de Cruz del Sur o Ir. Superior geral, para uma curta visita e um encontro com os irmãos e leigos maristas da Argentina e Uruguai. O Ir. Demetrio Espinosa, Provincial, e o Ir. Agustín Martinez, vice-Provincial, lhe deram as boas vindas no aeroporto internacional de Ezeiza, Buenos Aires.

No domingo 21, foi realizado o encontro com os irmãos na Basílica de Nossa Senhora de Luján, às 9h da manhã, para celebrarem juntos a santa missa. Logo depois, na Villa São José, houve um encontro familiar com a presença de 95 irmãos vindos de todas as comunidades da Província. O encontro terminou com o almoço. Pela tarde, ainda em Luján, houve o encontro com os Superiores de comunidade e animadores provinciais. 

Na segunda-feira 22, pela manhã, o Ir. Seán se encontrou com o Conselho provincial de Cruz del Sur, na residência da Casa “Sagrada Família”, em Buenos Aires, com o objetivo de “tomar o pulso” da caminhada da Província, escutar os irmãos e ter uma visão do andar provincial nesses três primeiros anos de vida, mas também oferecer sua experiência e sua visão congregacional da Missão marista no mundo. Pela tarde, esteve com os irmãos encarregados da formação inicial, no recente Escolasticado de Lugano, um dos bairros da periferia da Capital Federal.

O irmão Demetrio redigiu uma carta aos irmãos e leigos maristas por ocasião dessa visita, na qual ele diz:

Queridos irmãos e leigos de Cruz del Sur:

Desejo, antes de tudo, que ao receber estas linhas, todos se encontrem muito bem e desfrutando desse dia em que celebramos com alegria e sentimento de gratidão o aniversário do nosso Fundador. Marcelino completa 217 anos e, lá do céu, estará celebrando com a alegria e o sentimento de gratidão que sempre o caracterizaram.

Estas breves linhas têm por finalidade dar as boas-vindas ao nosso querido irmão Superior geral por ocasião da sua breve e intensa visita à Província.

Querido Seán: Em nome de todos os irmãos e leigos da Província lhe dou as mais fraternas e cordiais boas-vindas. De braços e coração abertos lhe recebemos como o sucessor e continuador de Marcelino. Sua visita nos dará a ocasião de nos sentirmos como irmãos consagrados em torno a Cristo e que buscam ser fiéis a seus compromissos e que se esforçam por adaptar sua missão às necessidades dos tempos, como expressa o artigo 130 das Constituições. Obrigado Seán por sua presença, por seu testemunho, por suas orientações e, sobretudo, por seu amor aos irmãos. Nosso desejo mais profundo é que você se sinta em família, irmão mais velho entre os irmãos que o acolhem, o estimam e valorizam. Que tenha uma estadia reconfortante e proveitosa entre nós.

Queridos irmãos e leigos, ao cair da tarde desse dia tão significativo para todos os maristas, lhes deixo nos corações de Jesus, Maria e São Marcelino.
 
França - 30/05/2006

Movimento Champagnat da Família marista

Na França, 18 anos! É a maioridade! É festa! 
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Faz 18 anos que o Movimento da Família marista nascia na França. Uma ocasião para festejar juntos essa etapa, em um momento em que o Instituto e nossa Província nos convidam a ampliar a tenda e para irmos juntos ao coração da nossa missão comum, herança de Marcelino.

Foi nesses termos que o convite foi lançado aos membros das Fraternidades da França, Grécia, aos leigos maristas da Catalunha e outros grupos maristas.

Esse encontro, acontecido nos dias 13 e 14 de maior de 2006 na Casa de Nossa Senhora de l’Hermitage, foi uma família, um sopro do Espírito e um trampolim para o futuro.

Uma festa:

Vindos da Grécia, da Catalunha espanhola e dos 4 cantos da França, eles eram 117. Foi grande a alegria do encontro, da acolhida e da descoberta. Foi um tempo de ação de graças para todos esses rostos de irmãos e leigos que foram os pioneiros do movimento.

Foi um tempo maravilhoso para tudo o que se faz e se vive no seio de nossas fraternidades, cada uma com sua originalidade.

Esse momento revelou a exuberância da família que se encontrar em torno a um grande bolo de aniversário, e na revelação dos talentos.

Foi um tempo de recolhimento e de oração, ajudado pela animação importantíssima do nosso cantor-animador Jean Marie Hugues.

Um sopro do Espírito! 

Tivemos a oportunidade de acolher entre nós dois irmãos que vieram de Roma: Ir. Emili Turú, Conselheiro geral, e Ir. Pau Fornells, novo secretário do Secretariado para os leigos.

O Ir. Emili nos apresentou um quadro onde mostra a presença dos leigos maristas no mundo: uma ocasião para ampliar nossa tenda para outros horizontes.

Mas a palavra do Ir. Pau abriu as janelas (com o risco das correntes de ar!) sobre nossa maneira de compreender a parceria.

Eis aqui algumas pepitas do que foi partilhado pelo Ir. Pau.

“Existe somente uma missão.”

“A dignidade e a vocação à santidade são as mesmas para todos.”

“O Espírito Santo nos diz que não existe futuro para o carisma de Marcelino Champagnat se não ampliarmos o espaço de nossa tenda.”

“Viver o mesmo carisma, a mesma missão de maneira diferente, segundo nossas vocações.” Um caminho que se abre para que vivamos a igualdade da partilha do carisma e a responsabilidade comum na mesma obra. Um grande trabalho, mas oh quanto entusiasmante!

Voltados para o futuro: 

Ao final da eucaristia do domingo 14, irmão Xavier Barcello, nosso Provincial, entregou a cada um dos participantes do encontro uma lembrança muito simbólica, uma pequena pedra, proveniente do rochedo de l’Hermitage.

Necessitamos voltar à nossas fraternidades, mas sabemos que é juntos, irmãos e leigos, que construímos a “Família marista”, cada um colocando a sua pedra, cada um reivindicando o mesmo espírito de l’Hermitage.

Há pão sobre a mesa!

Mas a alegria da fraternidade vivida nesse final de semana é a fonte na qual poderemos saciar nossa sede.

Alguns testemunhos recebidos nesses dias: 

De retorno à Grécia, continuamos vibrando com os intensos momentos de espiritualidade e de convivência vividos durante esses dias em l’Hermitage. Graças à iniciativa que vocês tiveram de reunir as Fraternidades do Movimento Champagnat, tivemos a ocasião de recarregar as baterias. Os momentos de oração e de recolhimento, as celebrações, as intervenções, tudo isso nos tocou profundamente e nos fortificou em nossas convicções maristas.

Ficamos impressionados pelo ambiente fraterno que foi criado pelo devotamente incansável dos organizadores, aos quais queremos agradecer de todo coração.

O pedaço de pedra entregue a cada um de nós nos lembrará a nossa missão de construtores do espírito de Champagnat que tentaremos, evidente, de transmitir aos novos membros de nossas fraternidades.

Fraternalmente, Os representantes das Fraternidades de Atenas.

Uma vez mais obrigado por esse final de semana. Ótima organização, sem falhas.

Obrigado também aos irmãos do Conselho geral. 

Graças a eles, nós voltamos com palavras muito fortes que vão nos ajudar e nos sustentar durante vários meses.

E depois... voltamos também com uma grande pedra no bolso.

É importante conhecer essas grandes pedras.

Dois dias de encontro em fraternidade

Uma bela idéia, esse encontro para os 18 anos de existência. Um mesmo espírito nos une em família. Transpiramos e mesma alegria do encontro ou do reencontro.

É a alegria de folhear um álbum de fotos… de preparar ramalhes…

de rezar, de conversar… de partilhar a mesa…

É a audácia de pintar… de abordar o outro… de se revelar artista, cantor, 

palhaço, dançarino… ator…

Gostamos muitos dessa acolhida mútua: Irmãos – Leigos

Que energia! Partilhamos as preocupações, as angústias, a vida.

Bebemos nas mesmas fontes: o Gier, Marcelino Champagnat, Maria, Jesus, Deus... e estamos profundamente unidos ao nosso rochedo.

Que emoção trazer algumas pedras dessa montanha tão querida a Marcelino!
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