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Maison générale - 04/07/2006

La Famille mariste partage sur son patrimoine commun

Réunion annuelle du Comité du Patrimoine mariste 
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Les frères membres du Comité du Patrimoine, André Lanfrey, coordinateur (France), Paul Sester (France), Henri Rocreux (France), Michael Green (Australie), Aureliano Brambila (Mexique), Ivo Strobino (Brésil) et Jaume Parés (Espagne), se sont réunis à Rome pour partager sur le travail passé et futur du Comité.

À cette occasion, il y a eu une rencontre d’une journée avec d’autres représentants de la Famille mariste : les pères, les sœurs et les sœurs missionnaires pour partager sur les travaux que chaque congrégation effectue. 

Cette rencontre a permis au Frère Lanfrey de présenter une réflexion sur un sujet commun : Frères maristes ou Société de Marie de l' Hermitage ? La définition de la Société de Marie comme étant la Société des Pères Maristes « faisait de la Société des Pères le dépositaire d'un niveau d'authenticité qui faisait des frères, des sœurs et du tiers ordre des laïcs, des collaborateurs, » selon le Frère Lanfrey. Cette définition amenait les autres branches à préciser la nature et l'ampleur de leurs liens avec les Pères Maristes. Frère Lanfrey a fait valoir que Champagnat pensait à une association distincte, sans fusion avec les Pères Maristes, où frères et pères vivaient ensemble à l' Hermitage en toute égalité. De fait, il est arrivé que les pères se soient émancipés d'une union qui menaçait leur identité et, à leur tour, les frères se soient émancipés d’une possible tutelle des pères. Fr. Lanfrey conclut que Champagnat a fondé les Petits Frères de Marie comme étant la Société de Marie de l' Hermitage, raison pour laquelle les frères n'ont jamais contesté aux Pères le nom de Société de Marie.

Cette idée du Fr. Lanfrey ferait un intéressant sujet de débat sur les origines des congrégations et pourrait occuper des échanges futurs, surtout parmi les chercheurs.

Durant cette rencontre, on a aussi répertorié les prochaines recherches et publications des membres. On voudrait également éditer un catalogue actualisé des sources historiques informatisées. 

Maison générale - 03/07/2006

Réunion des nouveaux Provinciaux et Supérieurs de District

En visite à Rome pour mieux connaître les services de l’Administration générale 

Les frères du Conseil général organisent tous les deux ans une rencontre avec les Provinciaux qui commencent un premier mandat pour partager avec eux les politiques de l’Institut et les procédures de gouvernement. C’est ainsi que les Frères Provinciaux Lauro Hochscheidt, (Río Grande del Sur), Joseph McKee, (Europe Centre-Ouest), Ndawala Lawrence, (Afrique Australe), Christian Mban, (Nigeria), Robert Teoh, (Chine) et les Supérieurs de District Sylvain Yao, (Afrique de l’Ouest) et Kenneth McDonald, (Mélanésie) se sont réunis à Rome du 21 au 28 juin.

Ils ont pris contact avec les responsables des divers services de l’Administration générale pour mieux connaître leur fonctionnement. Fr. Juan Miguel Anaya, Procureur général les a informés sur les aspects canoniques de leur tâche de Provinciaux, sur les procédures pour les admissions aux vœux et les solutions de cas spéciaux. 
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La Commission de la vie religieuse a présenté le nouveau Secrétariat pour les vocations et les priorités fixées par les Provinces et les Districts lors de l’Année mariste des vocations. Cette Commission s’occupe aussi de la formation initiale, de la vie communautaire et de la spiritualité, ainsi que de la rédaction du document sur la spiritualité apostolique mariste.

Fr. Jean Ronson, Secrétaire général, a donné les orientations et les procédures du Secrétariat général et des archives. Fr. Giovanni Bigotto a parlé des causes des saints.

La Commission de la mission a expliqué surtout la préparation de la 1ère Assemblée internationale de la mission mariste et les activités que le nouveau Secrétaire des laïcs planifie. Le BIS a présenté son mode de travail pour favoriser la solidarité en faisant ressortir son projet de promotion des droits de l’enfant à Genève. Les implications du Projet ad gentes pour l’Institut et ses perspectives ont été présentées aux nouveaux Provinciaux.

La Commission sur l’usage évangélique des biens a exposé la philosophie de l’Administration générale à ce sujet et la création d’un nouveau Bureau. Puis, l’Économe général a donné des informations d’ordre économique concernant les finances de l’Institut et le Fonds de solidarité proposé par le 20e Chapitre général..

La Direction des communications a présenté un résumé des publications écrites, imprimées ou informatisées, envoyées à toutes les maisons de l’Institut, en précisant leurs nombres et leurs coûts.

Fr. Seán Sammon a offert une réflexion sur le rôle pastoral du Provincial.

L’intensité du programme a dû s’accommoder des températures chaudes et humides de Rome, d’où on a pu s’évader durant la journée du dimanche 25 juin pour visiter Subiaco.

Maison générale - 30/06/2006

Célébration de 50 ans de vie religieuse

Noces d’or des frères Gaudencio González et Juan Arconada 

Les communautés de la Maison générale ont célébré joyeusement le 50e anniversaire de profession des frères Gaudencio González et Juan Arconada rappelant les professions faites à Avellanas et Pontós. La célébration a réuni autour de l’autel tous les frères qui ont voulu partager leur joie et leur gratitude pour la fidélité de Dieu envers ces deux confrères.

Au Gloria de la messe, frère Gaudencio a dit sa reconnaissance : « Cinquante années pour nous réjouir, cinquante années pour célébrer ta bonté, cinquante années pour célébrer ton amour et ta fidélité… Merci Seigneur ! Merci pour mes parents et mes frères, pour leur foi et leur espérance, merci pour leur générosité ! Merci pour mes parents qui m'ont précédé dans la vie mariste et m’ont toujours encouragé dans ma démarche ! Merci pour Marie et Marcellin, qu'ont ont accompagné mes premiers pas dans ma formation ! Merci pour tant de personnes qui ont croisé mon chemin et m'ont fait croître et mûrir ! Merci pour les communautés qui m'ont assuré la chaleur du foyer ! Merci à vous qui m'accompagnez dans cette célébration ! »

La gratitude du frère Juan s’est exprimée en unité avec ses frères : « Je te loue Seigneur et je te rends grâce pour le grand amour avec lequel tu m'as aimé et que continues à me manifester. Je te rends grâce Seigneur pour ta fidélité au long de ces cinquante années. Tu as été patient, miséricordieux, compréhensif et tu as eu confiance en moi, malgré mes limites et mes fautes. Je te remercie pour ta bonté, manifestée dans mes frères, mes parents, mes amis et tant de personnes qui tout au long de ma vie ont été à mes côtés et m'ont gardé ferme près de Toi. Bénis-les Seigneur ! Merci, Seigneur ! »

À la fin de la messe, Fr. Onoriono Rotta, Supérieur de la communauté, leur a fait don d’une précieuse icône de la Sainte Famille pour symboliser l'affection et la gratitude de tous les frères pour le don de leurs personnes. 

Fr. Seán Sammon, Supérieur général, s’est adressé à l’assistance au nom du Conseil général : « De nos jours, rester fidèle pendant 50 ans est un événement rare dans de nombreuses cultures. Nous sommes donc doublement bénis aujourd'hui, puisque Gaudencio et Juan fêtent cet anniversaire. 

Toutefois, ce que nous célébrons cet après-midi, ce n'est pas du temps, ni la persévérance de ces deux confrères, ni le fait qu'ils soient arrivés à ce moment de leur vie en pleine possession de leurs facultés, pleins d'espoir et d’énergie. Ce que nous célébrons vraiment aujourd'hui, c’est la preuve de la fidélité de Dieu dans la vie de chacun d'eux. Un Dieu auquel ils se sont consacrés en pauvreté, chasteté et obéissance il y a un demi siècle, un Dieu qui les a accompagnés à travers les hauts et les bas de la vie.

Chacun d’eux, selon son style personnel, est un don spécial pour notre communauté. Gaudencio avec son attention aux détails, sa créativité, son tact pour les célébrations ou sa fraternité toute simple. Juan avec son habileté d’organisateur, son sens de l'économie et de la planification, le sourire, l’optimisme et la plaisanterie spontanée. Tous les deux travaillent beaucoup, prennent part à la vie de notre communauté et nous donnent en exemple leurs vies et leurs talents. Nous sommes de ce fait abondamment choyés ! »

Ghana - 27/06/2006

Cinq novices de quatre nationalités ont prononcé leurs premiers vœux 

District de l’Afrique de l’Ouest : La famille grandit 
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Le samedi 17 Juin, ce fut la grande fête au noviciat régional de Sabin-Akrofrom, Ghana, qui est au service de la Province du Nigeria et du District de l’Afrique de l’Ouest. Un groupe de cinq novices de quatre nationalités ont prononcé leurs premiers vœux : deux du Nigeria et trois du District qui représentent respectivement le Tchad, le Liberia et le Ghana.

La cérémonie eut lieu en plein air, dans les jardins du Noviciat et fut présidée par l’évêque d’Obuasi, Mgr Thomas Mensah, qui concélébra avec une vingtaine de prêtres. Comme d’habitude en Afrique pour ce type d’événements, les participants étaient nombreux : les frères des autres trois communautés du Ghana, cinquante religieux et religieuses d’autres congrégations et beaucoup de fidèles de la paroisse voisine de Trede. 

Les vœux furent reçus par le Fr. José Antonio Ruiz, Supérieur du District, qui était accompagné par le Fr. Christian Mbam, Provincial du Nigeria. Les chants et l’animation de l’Eucharistie furent exécutés par la chorale paroissiale et le groupe des « Champagnat boys », créé par le noviciat. La cérémonie fut suivie d’un repas partagé par la plupart des participants.

Avec ces professions, le nombre de frères dans le District de l’Afrique de l’Ouest s’élève à souxante-dix, dont cinquante sont originaires du District.

Mexique - 26/06/2006

Première profession et rénovation de vœux temporaires

Dans la simple chapelle de Santa Cruz de Morelia, Michoacán 

Le dimanche 18 juin, dans la ville de Morelia, Michoacán, c’est avec joie que nous avons participé à la rénovation de la consécration des Frères Fernando Muñoz, Antonio Media Lugo, Alfonso J. Chiquini Méndez, Hugo Pablo Vázquez Zarazúa et Juan Pablo Rivero Flota, ainsi qu’à la première profession du Frère Ángel Zazueta Muñoz, en présence du Frère Provincial Víctor Manuel Preciado.

Tous réunis autour de l'autel, à midi pile, plus de 200 personnes ont pris part à l'Eucharistie pour remercier Dieu pour le don de la vie à nos frères et pour être les témoins de leur réponse généreuse au Seigneur.

La célébration a eu lieu dans l'humble chapelle de Santa Cruz, dans le quartier où se trouve le noviciat interprovincial de l'Asunción, lieu où le Frère Angel Zazueta a vécu ses deux années de formation, entouré de gens simples, comme le Père Champagnat le voulait.

On remarquait parmi les gens qui accompagnaient le nouveau profès des frères des deux provinces mexicaines, des membres de leurs familles et des amis. 

Demandons au Seigneur de la vie d'accorder à nos petits frères, à l'exemple de notre saint Fondateur, la persévérance et la fidélité nécessaires pour parvenir à la sainteté.

Maison générale - 23/06/2006

Visite de l’Ambassadeur d’Espagne auprès du Saint-Siège à la Maison générale

Deux anciens élèves du collège mariste Cristo Rey de la Corogne se rencontrent à Rome.

Le 16 juin, M. Francisco Vázquez y Vázquez, Ambassadeur d’Espagne auprès du Saint-Siège, a fait une visite privée à la Maison générale en signe d’amitié et de gratitude pour le Fr. Luis García Sobrado, Vicaire général, qui l’avait invité. Tous les deux sont galiciens d'origine et ont été élèves du collège mariste Cristo Rey de la Corogne.

La visite a été cordiale et simple. « Je viens en tant qu’élève, » avait précisé l’Ambassadeur au téléphone lorsqu’on avait fixer les détails de sa visite. Mentionnons qu’il a visité la chapelle consacrée à saint Marcellin qui est utilisée par le Conseil général ; il y a manifesté un grand intérêt pour les explications du Fr. Luis au sujet de l'autel, du reliquaire, de la statue de la Bonne Mère et des vitraux.
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À la fin de sa visite, M. l’Ambassadeur a salué les frères de la Maison générale dans la salle bleue, où un diaporama a présenté les points saillants de la vie de M. Vázquez lorsqu’il étudiait au collège mariste et ses réalisations comme Maire de la ville de La Corogne. Après la projection, tous ont partagé un vin d'honneur durant lequel Fr. Luis a dit quelques mots de remerciement et d’amitié, lui rappelant que cette maison était la sienne, mots auxquels l’Ambassadeur a répondu que « pour un ancien élève, être avec les frères, c’est être à la maison. »

La visite s’est terminée par un repas au cours duquel M. l’Ambassadeur a pu partager avec les frères du Conseil général, lesquels lui ont souhaité beaucoup de succès dans sa tâche auprès du Saint-Siège.

 

Afrique du Sud - 23/06/2006

Nouveau vitrail de Champagnat à l’école Saint-Joseph

Le Père Champagnat entouré des enfants 

Comme d’habitude, tous les membres de l’école de Rondebosch, Cape Town, se sont rendus à la paroisse Saint-Michel pour célébrer la fête de Champagnat présidée par Mgr Lawrence Henry, selon son style amical et pastoral bien habituel. Après la liturgie, le personnel est retourné à l’école pour se réunir à l’extérieur de la chapelle de l’école, où on a dévoilé et béni un nouveau vitrail de Champagnat.

L’événement a été le point d’aboutissement de l’initiative d’un groupe de pèlerins laïques qui se sont rendus à Rome et au pays de Champagnat en 2005. Ils s’étaient engagés devant le Fr. Seán Sammon à Rome et la communauté de L’Hermitage de commémorer de manière spéciale le travail des frères en Afrique du Sud.

Le nouveau vitrail montre le Père Champagnat entouré d’enfants, dont la couleur, les cheveux et les visages calquent des jeunes de cette école. Le panneau inférieur montre un jeune garçon malade qui représente Jean-Baptiste Montagne ; son foulard rouge symbolise la période sanglante de la révolution et de la guerre. Champagnat apparaît sous les traits d’un jeune homme ; de toute évidence, sa représentation s’inspire d’un vitrail de la chapelle de l’Hermitage faisant comme un lien avec nos origines. En plus des visages des enfants, l’impressionnante montagne (Devils’Peak) qui domine l’école apparaît dans le panneau supérieur et ajoute aussi une couleur locale.

Durant la brève cérémonie de bénédiction, l’artiste, Diane Page, a expliqué les détails de la peinture qu’elle avait réalisée pour servir de modèle au travail final. Avant d’entreprendre son travail, elle avait visité les classes pour prendre des photos des visages des élèves afin de s’en inspirer dans son œuvre. Elle a recommandé aux élèves d’observer très attentivement le vitrail car ils pourraient se reconnaître dans les figures ! 

Puis, Jan Bitenco, un artisan d’origine roumaine, a expliqué comment on pouvait transformer un tableau artistique en vitrail.

Merci à nos pèlerins pour leur initiative et leur entrain. Les fonds ont été amassés par les anciens élèves et d’autres bienfaiteurs. Un deuxième vitrail est presque complété et sera installé bientôt. 

Guatemala - 22/06/2006

Rencontre de Chichicastenango

Jeunes maristes 

Il y a déjà 70 ans que les frères sont arrivés au Guatemala pour s’occuper d'un collège de la capitale. Le rêve de Champagnat a commencé à se développer dans ce pays et aujourd'hui il continue à réjouir beaucoup de frères, d’enseignants, de parents et de jeunes de différents milieux.

La présence mariste au Guatemala, le témoignage de tant de frères qui ont donné leur vie, et la joie que nous sentons d’être maristes ont été les raisons de notre réunion du 3 et 4 juin. Nous étions 175 jeunes (frères, élèves, anciens élèves et membres du mouvement REMAR) pour partager, réfléchir, prier et célébrer le don que l'Esprit a accordé à Marcellin et dont nous nous sentons les héritiers. 
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Le lieu choisi a été Chichicastenango, dans le département d’El Quiché, où les frères sont présents depuis 1985 et où ils dirigent l'Institut technologique Quiché. Les différentes écoles et paroisses où il y a une présence mariste au Guatemala ont toutes convergé vers ce lieu.

À la période de réflexion, Frère Adolfo Cermeño, Provincial d'Amérique Centrale, nous a invité à découvrir les éléments essentiels du charisme mariste que Marcellin nous a transmis dans son Testament spirituel. Le témoignage de Mme Carmelina, laïque qui a été formée avec les frères de Chichicastenango et qui travaille maintenant comme catéchiste à la paroisse, nous a invité à vivre le charisme mariste dans chaque lieu et dans chaque situation.

La rencontre a aussi donné lieu à un festival artistique, à des réflexions en petits groupes, au dessin d’une murale et à la célébration de l’Eucharistie. Nous nous sommes sentis envoyés par l'Esprit de Jésus ressuscité, pour réaliser le rêve de Marcellin qui nous enthousiasme et nous comble d’espérance.

Argentine - 21/06/2006

Profession temporaire de deux frères

Province de Cruz del Sur 

Le dimanche 11 juin, a eu lieu la profession temporaire des Frères Diego Leroy et Maximiliano Berone, tous deux scolastiques de la nouvelle communauté dans le quartier de Lugano de Buenos Aires, Argentine. Profitant de la visite du Frère Supérieur général, nos deux jeunes confrères avaient demandé à renouveler leur profession pour une deuxième fois.

La célébration a eu lieu au Collège Macnab Bernal, voisin de la maison de formation, en présence d’une cinquantaine de frères des communautés voisines, de membres des familles et du personnel de l’école et leurs familles.

Nous avons célébré ensemble la fête de la Sainte-Trinité et la consécration de nos confrères. 

Un repas fraternel a suivi la messe pour partager dans la joie et la fraternité avec les nouveaux profès. Plusieurs jeunes frères se sont joints à nous pour célébrer la vie religieuse mariste.
PUBLICATIONS REÇUES
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	La escuela que olvidó su oficio. Cómo eliminar la violencia en la escuela
José maría Valero García
Publicaciones Instituto Calasanz de Ciencias de la Educación
Madrid - 2006
España
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	Nuestros modelos de santidad marista

Fr. Giovanni Bigotto, fms
Instituto de Hermanos Maristas
Roma - Junio 2006
Casa general
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	From Capcir to the Casbah – A life given, blood poured out

Alain Delorme, fms
Translation: Leonard Voegtle, fms
The Istitute of marist Brothers – General House, Rome
April 2006
General House
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	Era nuestro hermano - El hermano Basilio Rueda Guzmán -2006: décimo aniversario de su muerte

De El Hermano BasilioRueda Guzmán y las virtudes cristianas, del H. José Flores García, Editiorial Progreso, 2005, México.
Editor : Instituto de los Hermanos Maristas
Casa General - Febrero 2006
Casa general
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	150 ans de présence mariste en Belgique (1856-2006)

Rédaction du teste: Fr. Édouard Blondeel
Illustrations: Fr. Roberto di Troia
Belgique
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	Características de la Educación Marista

Padres maristas
2006
Español, Français, English
Italia
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	Diretrizes nacionais da Pastoral Juvenil Marista

Brasil Marista
Comissão Nacional de Evangelização de Adolescentes e Jovens
Secretariado Interprovincial Marista
FTD - São Paulo - 2006
Brasil
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	Minha caminhada de Irmão marista

Em comemoração dos 70 anos de vida marista (1935-2005)
Ir. Egídio Luis Setti
São Paulo - Dezembro 2005
Brasil
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	Por un compromisso solidario a la luz del Reino de Dios 

Salvador Torre Lópes, fms
Marzo 2006
D.R. SIPCE Editorial
México
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