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Los maristas de Bucarest estamos de estreno 
¡Y LA VIDA INUNDÓ LAS CASAS! 
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Así de simple y de real, sin discursos ni elucubraciones, la vida se extendió, en un abrir y cerrar de ojos, en el lugar que los hermanos maristas de las comunidades de Bucarest habían soñado y preparado para niños y niñas sin hogar.

Los que hemos vivido todo el proceso desde aquí, estamos viviendo en una nube, sencillamente nos parece increíble. Y claro aunque hemos tenido momentos duros, ya sabes las dudas, los retrasos, los cambios de ultima hora (por otra parte tan habituales en estas tierras y a los que no terminamos de acostumbrarnos) también hemos tenido momentos memorables, y uno de ellos han sido estos últimos días con nuestros ocho niños de casa. Todo el día soñando en voz alta con las nuevas casas, todo el día divagando sobre el futuro en las casas, cualquier momento y cualquier circunstancia era bueno para expresar el deseo de “cambiar a Militarii”. Y como no podía ser de otra manera, ese día llegó y fue el día 13 de julio. A eso de las cuatro de la tarde llegaron los ocho magníficos, y aunque ya conocían las casas, porque las habían visto durante el año, sus caras eran un poema, sus ojos expresaban emoción incontenible, sus palabras eran exultantes de alegría, cada rincón descubierto era una exclamación, y por cierto no era ningún “injuro”. Estar presente en ese momento ha sido todo un regalo que hemos recibido. Fueron dueños y señores de las casas durante 24 horas.

El viernes día 14 de julio (el que sea el aniversario de la Revolución Francesa no quiere decir nada) llegaron 10 niñas que empezaban así su proceso educativo con nosotros. Son niñas que viven sin familia en una de tantas residencias para menores que hay en Rumania. Tienen entre 8 y 13 años viven y han vivido el abandono, la falta de referencias y vinculaciones... Han seguido itinerarios muy semejantes a los que han seguido hasta la fecha nuestros chicos. Sus nombres son: Estefanía, Mariana, Madalina, Magdalena, Natalia, Oana, Ramona.

Y el lunes día 17 de julio llegaran 8 chicos y chicas de otra residencia para menores distinta. De estos en otra ocasión te hablaré.

Lo que sí te puedo decir es que los niños y niñas que hoy están con nosotros, 18 en total, han mostrado en sus rostros la misma emoción, la misma sonrisa, la misma sorpresa ante cada nuevo descubrimiento. Para ellas y ellos todo era “nuevo” todo era novedad. Eran nuevos: los platos, las mesas, los cubiertos, las camas, las casas, el barrio, las relaciones con personas de la misma edad pero de distinto sexo, eran nuevos las compañeras y los compañeros y también las educadoras y los educadores... era nueva la ilusión que brillaba en sus ojos, era nuevo el deseo de un futuro más esperanzador y más digno.

Para concluir, sin afán de hacer memoria de todos los esfuerzos y de todas las energías que se han empleado en hacer realidad este sueño, quiero poner NOMBRES de personas y de instituciones que han dado su mano para ayudarnos en la realización de este sueño. Son, o mejor dicho, sois muchos los que habéis estado junto a nosotros, los que habéis soñado con nosotros, los que en alguna medida habéis contribuido a que todo esto se hiciera realidad. Se ha demostrado una vez más la vigencia de la frase de Hélder Camara: “Cuando uno tiene un sueño, no es más que un sueño, pero si muchos sueñan los mismo es una realidad”. Partiendo de este reconocimiento hacia todos y todas quiero nombrar: 

· al Provincial y su Consejo por su apoyo incondicional y por el cariño con el que han acogido y han impulsado este sueño,

· a Cáritas Voralberg de Austria, no sólo por la aportación económica, sino porque juntos hemos ido haciendo realidad el sueño,

· a FERE porque creísteis en nuestro sueño y nos buscasteis la colaboración de CAJA ESPAÑA,

· a los Señores Machedon (amigos, más que arquitectos) habéis hecho realidad en el diseño de las casas el deseo de que los niños y las niñas tengan un hogar, 

· y por personalizar a nuestras dos comunidades de Bucarest escribo los nombres de Luis y de Fernando, fuisteis nombrados responsables de la realización del proyecto; cuando se empezaba a “cimentar el sueño” tuviste que irte Luis, pero somos conscientes y reconocemos que has seguido entre nosotros. Y a ti Fernando que decirte: ¡GRACIAS! Te has dedicado con toda tu alma, has mostrado tu cariño a los hermanos y a los futuros moradores de las casas. Es una suerte tenerte de hermano, es una suerte compartir sueños contigo.

Y después de este agradecimiento me permito formular un deseo: “que todo esto sirva para que estos chicos y chicas sientan y experimenten en sus jóvenes vidas lo mucho que Dios les ama”.

Con cariño, desde Bucarest,

Juan Carlos 

Casa general - 28/07/2006

Encuentro del Consejo general con el personal de la Administración general 
INFORME DE LA SESIÓN PLENARIA DE JUNIO Y JULIO 
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El 14 de julio el hermano Luis García Sobrado, Vicario general, convocó a los miembros de la Administración general para compartirles algunos de los temas que el Consejo general ha tratado durante las reuniones plenarias que han mantenido durante el mes de junio y primeras dos semanas de julio.

Como es habitual, el Consejo general aprovechó estos días para hacer una revisión de su proyecto de vida comunitaria, y ha continuado con su propia aplicación del “Plan sobre uso evangélico de bienes”. 

Las tres Comisiones que funcionan dentro del Consejo general: Misión, Uso evangélico de bienes y Vida religiosa han ocupado un tiempo importante de esta plenaria, así como los nuevos Secretariados: para los paicos y para el Uso evangélicos de los bienes, además del BIS y su nueva presencia en Ginebra. Ha habido un tiempo para la evaluación, y se han presentado las programaciones de futuro.

Dada la importancia de algunos temas y el apretado calendario que los miembros del Consejo van a tener hasta la próxima plenaria, se ha decidido crear tres grupos “ad hoc” para facilitar la reflexión y la toma de decisiones del mismo Consejo. El primero es para lanzar la preparación del XXI Capítulo general y el tipo de colaboración que debe establecerse entre el Consejo general y la Comisión preparatoria. El segundo, trabajará qué tipo de interacción conviene en el futuro entre las regiones maristas y la administración general, y finalmente un tercer grupo se centrará en estudiar las posibilidades de un máximo rendimiento de la propiedad de la Casa general, de acuerdo con las indicaciones del XIX Capítulo general. 

Sobre el proyecto “Misión ad gentes” el hermano Luis García Sobrado ha informado de algunas novedades. En primer lugar, el nombramiento del hermano Iván Buenfil, de la Provincia de México Occidental, y que actualmente ejerce las funciones de Director del Colegio Internacional, como Secretario del hermano Vicario general, especialmente para todo lo relacionado con ese proyecto. También ha hecho público que algunos hermanos que participan en el proyecto, dada su edad y las características de sus futuros destinos, no participarán en las sesiones de Davao, sino que seguirán, en Roma, un curso específico para misioneros impartido por la Universidad Salesianum dos veces al año. Durante su estancia en Roma el H. Iván será su acompañante directo. 

Varios documentos están siendo objeto de estudio: el Manual del personal de la Casa general, y el Vademécum, editado en 1992, que sirve de guía a los Provinciales en cuestiones legales y prácticas, y que ahora quiere actualizarse. Y finalmente, el sexto borrador del documento sobre la Espiritualidad marista pedido por el XIX Capítulo general, que actualmente se está estudiando en todo el Instituto a través de diversos grupos. A finales de agosto un grupo redactor tomará todas las aportaciones recibidas y hará la versión final, de manera que pueda presentarse a la plenaria de enero 2007. 

El camino de reestructuración del Instituto tiene tres procesos en curso. El primero en Asia donde está previsto que se pase de tres provincias y un distrito a dos provincias en el futuro próximo. Los otros dos procesos afectan a Oceanía y México. En las visitas a las Provincias de esas áreas, que ya se han programado, se reiniciarán los diálogos con los respectivos Consejos provinciales. En cuanto a Haití se ha iniciado un proceso que prevé el paso de la jurisdicción de Canadá a México Occidental.

Hubo también una información sobre las previsiones que se están haciendo para la beatificación de algunos hermanos españoles muertos en la guerra de España entre los años 1936 y 1939. Según la política del Vaticano, las beatificaciones se hacen normalmente en las Diócesis de origen. No obstante, la Conferencia Episcopal Española ha pedido que estas beatificaciones puedan hacerse en Roma. Aunque todavía no hay fechas ni lugar definidos oficialmente, la previsión es que sean en Roma entre octubre y noviembre de 2007.

Dado que las necesidades para la solidaridad crecen continuamente y los recursos internos no son suficientes para atenderlas, el Consejo ha aprobado una propuesta del BIS para conseguir medios de financiación de los proyectos a través de un programa llamado “Direct Mailing Appeal”, dirigido por una empresa especializada, el cual permite no sólo recaudar fondos sino también asociar a la misión marista a personas que la desconocen. 

Durante la sesión plenaria el Consejo dedicó también una jornada a familiarizarse con el nuevo sistema de gestión documental y de archivo de la Administración general, llamado “Archivum”, que está implantándose de manera progresiva. 

Contactos con diversos grupos
El Superior general y los miembros del Consejo han tenido la oportunidad de encontrarse con cinco nuevos Provinciales o Superiores de Distrito del 21 al 28 de junio para tratar diversos temas relacionados con el gobierno de las Provincias y Distritos. Los participantes han apreciado mucho la oportunidad de convivir entre ellos y con los hermanos del Consejo con quienes han compartido las alegrías del servicio a los hermanos y las dificultades que se encuentran en el camino.

La Comisión del patrimonio espiritual marista también ha podido compartir con el Consejo general sus proyectos y realizaciones. Además de las reuniones que les son propias, la comisión se encontró durante toda una jornada con los responsables del patrimonio de las otras ramas de la familia marista. Fijaron el contenido del próximo número de “Cuadernos maristas”, así como la edición crítica de todos los escritos del Fundador, preparada por el hermano Paul Sester, que se publicará dentro de la colección “Fuentes históricas de la Sociedad de María”.

También se informó de lo encuentros mantenidos con el Consejo Internacional de Asuntos Económicos (CIAE), con el que han tomado el pulso a las finazas del Instituto, así como del encuentro con los responsables del Curso para formadores realizado en Nairobi de agosto de 2005 a julio de 2006.

Calendario del hermano Superior general
El hermano Seán Sammon, Superior general, no pudo estar presente en este encuentro porque había partido hacia Mendes (Brasil) para tener un encuentro con los hermanos jóvenes de las tres Provincias de Brasil y el Distrito de Amazonia. Esta ha sido su primera cita con los hermanos del Instituto prevista en el denso calendario que ha organizado hasta el mes de octubre, tal como sigue:

· 14-17 Julio: Encuentro del hermano Seán Sammon con hermanos maristas jóvenes de Brasil, en Campinas (Brasil).

· 18-19 Julio: Colaboración con el Capítulo general de los Salvatorianos, en Logroño (España)

· 27 Julio - 05 Agosto: Visita al Distrito de Melanesia

· 05-12 Agosto: Visita a la Provincia de Melbourne

· 13-18 Agosto: Visita al Distrito de Corea

· 21-29 Agosto: Visita a la Provincia de L’Hermitage

· 11-16 Septiembre: Visita al Distrito del Paraguay

· 17-20 Septiembre: Visita a la Provincia de Río Grande del Sur

· 01-14 Octubre: Visita a la Provincia de Brasil Centro-Sur

· 18-28 Octubre: Visita a la Provincia de Estados Unidos. 

Portugal - 27/07/2006

Campamentos de los jóvenes del movimiento Mar-Cha 
TEN A DIOS BIEN PRESENTE Y DÉJATE SORPRENDER 
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Del 9 al 22 de julio de 2006 se tuvieron los campamentos de los jóvenes del movimiento Mar-Cha de Portugal. A lo largo del año habíamos estudiado el tema déjate sorprender.

El himno que crearon los propios muchachos, surgió a través de la reflexión sobre el camino hacia el encuentro con la naturaleza, con nosotros mismos y con Dios. 

Éstas son algunas de las líneas del mismo:

Si en tu mundo no hay certeza, párate un segundo, mira la naturaleza.

Vas a descubrir a Dios que te dice que no te rindas, cuando puedes amar

al pobre, al oprimido, que lloran de soledad; 

el mundo cuenta contigo con amor de corazón;

mas para que eso suceda, sólo hay que hacer dos cosas: 

Ten a Dios bien presente,

y déjate sorprender.

Déjate sorprender... por la vida que hay en ti. Déjate sorprender... por el que necesita de ti….

Déjate sorprender... porque Dios está aquí. Déjate sorprender…

Durante el campamento nos dejamos sorprender por el Caballero de la armadura oxidada de Robert Fisher. Nos vino muy descubrir nuestras armaduras y el camino de la verdad.

Las actividades realizadas, tales como hacer tapetes de Arraiolos, cocer el pan, adornos florales, cerámicas, aprender a tocar la guitarra, patinaje, rapel, canoa, fueron muy apreciadas por los acampados.

Todos volvieron a casa satisfechos y con ganas de repetir la experiencia el próximo año. 

Argentina - 26/07/2006

Un relanzamiento del Capítulo provincial de 2003 
ASAMBLEA Y CAPÍTULO PROVINCIAL EN LA PROVINCIA CRUZ DEL SUR 
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La Provincia Cruz del Sur acaba de celebrar Capítulo provincial para dar posesión al hermano Demetrio como Provincial, que ha iniciado así su segundo mandato, y nombrar a los seis Consejeros provinciales que le acompañarán en su misión de animación de la Provincia. El nuevo Consejo de la Provincia Cruz del Sur está integrado por los hermanos: Gerardo Accastello, Horacio Bustos, Juan Ignacio Fuentes, Raúl Goitea, Agustín Martínez y Max Meier.

La reunión capitular estuvo precedida de una Asamblea en la que ha participado una significativa cantidad de hermanos de la Provincia y del Distrito del Paraguay. De acuerdo a las previsiones del 14 al 16 de julio tuvo lugar la Asamblea a la que los hermanos fueron invitados por el hermano Demetrio a “vivir esos días con mucho gozo y entusiasmo y sintiéndose todos protagonistas” para considerar la “situación de hermanos y comunidades y su proyección hacia el futuro”. En el encuentro se trató de la inserción comunitaria de los hermanos jóvenes, su misión, sus estudios y los espacios de participación activa en las opciones provinciales; de generar alternativas para que se produzca un enriquecedor encuentro entre los hermanos y los jóvenes destinatarios de nuestra misión con su particular cultura; de crear comunidades ejes para que animen y vitalicen la vida comunitaria en la Provincia y la pastoral vocacional; y, finalmente, de acompañar a los hermanos mayores en la resignificación de su vida y de su apostolado.

El Capítulo provincial, a su vez, decidió no proponer al Consejo provincial nuevas prioridades sino relanzar las del Capítulo del 2003 y enriquecerlas con líneas de acción desafiadoras y capaces de generar más vida en la Provincia.

El Capítulo presentará al Consejo provincial las prioridades siguientes:

Con relación a la identidad y la misión: Resignificar nuestra identidad y misión de hermanos y laicos maristas para una fidelidad creativa centrada en la persona de Jesús como María y Marcelino, atenta a las interpelaciones que nos hace la realidad cultural, a la escucha de los niños y jóvenes más necesitados de hoy.

Con referencia a la pastoral vocacional se señalaron las siguientes: Impulsar una pastoral vocacional marista que se articule con los procesos catequísticos, de pastoral educativa, de pastoral juvenil, de solidaridad, de vida en comunidad, de vida personal de los hermanos, de formación inicial, de laicos que comparten la misión con los hermanos, siendo creativos y audaces en las nuevas propuestas.

Con relación a las comunidades y la vida de los hermanos: Promover una animación comunitaria que posibilite el discernimiento y los procesos de crecimiento humano y espiritual.

Y con relación a la formación inicial se indicó: Brindar una formación inicial que “forme hombres capaces de entregar su vida a Dios en el seno de una comunidad apostólica” (C 95).

En sintonía con estas líneas de acción se incorporaron las propuestas de la Asamblea que tuvieron más consenso y la mayoría de las 11 ponencias que los hermanos habían hecho llegar al Capítulo.

El encuentro se cerró con la sencillez del canto de la Salve a la Virgen quien acompañó a los hermanos con amor maternal durante estos días bajo la triple advocación de Caacupé, de los Treinta y Tres y de Luján. 

España - 24/07/2006

Tarea de verano en la Provincia Mediterránea 
LOS PROCESOS DE FORMACIÓN DE JÓVENES NO SE DETIENEN CON LAS VACACIONES 
Durante el mes de julio, casi mil niños y jóvenes de la zona de Bética, pertenecientes a los grupos que siguen un proceso de maduración en la fe de nuestros colegios, participan de distintas actividades que un equipo de pastoral les ha preparado. 

Para los niños y niñas de 12 y 13 años existe la posibilidad de asistir a campamentos que duran, aproximadamente, diez días. En cada campamento suelen participar un centenar de pequeños, acompañados de veinte animadores, muchachos que, a su vez, siguen su correspondiente proceso de formación en la fe. Más de cuatrocientos niños y ochenta jóvenes están implicados en esta iniciativa.

Por su parte, los muchachos comprendidos entre los 14 y 17 años tienen la oportunidad de asistir a convivencias que se celebran en casas de la provincia preparadas al efecto. Son cerca de cuatrocientos chicos los que pueden disfrutar de esta otra actividad, acompañados por setenta y cincos animadores y catequistas. 

Para los jóvenes de 18 años hay organizado un campo de servicio, de carácter solidario. Durante diez días se disponen a atender a personas marginadas, enfermas o deficientes. Alrededor de cuarenta jóvenes, asistidos por diez adultos, se ofrecen a ayudar a estos necesitados. Todos ellos quieren vivir una experiencia de servicio y de formación en la solidaridad. 

Aquellos universitarios que, aun estando fuera de nuestros colegios, continúan con el proceso de crecimiento en la fe que iniciaron en los mismos, pueden participar de un retiro de seis días adecuado a ellos. Durante esas jornadas comparten la experiencia del curso que acaba de terminar en un ambiente de descanso y reflexión.

Por otro lado, en la zona de Levante los colegios mantienen muy viva la labor que durante años han venido desarrollando con los scouts. Varios centenares de niños y jóvenes, de edades comprendidas entre los 9 y los 18 años, participan de campamentos que tienen lugar por diferentes lugares de la geografía española. Acompañan a estos acampados un amplio grupo de coordinadores y ayudantes, así como padres de familia.

En esta misma zona existen cursos de monitores y animadores para los jóvenes que lo deseen. Asimismo, está prevista para el mes de septiembre una peregrinación a Taizé; es una invitación hecha a los jóvenes universitarios que estén dispuestos a vivir una experiencia espiritual intensa en un ambiente de comunión y ecumenismo cristiano. También desde Levante se fomenta el aspecto solidario. Un grupo de diez jóvenes se desplazaron a Guinea y Ghana con el fin de llevar a cabo en estos países, a lo largo del mes de julio, su propio campo de trabajo. 

Brasil - 22/07/2006

Encuentro de los hermanos jóvenes brasileños 
UN SUEÑO POR EL QUE VALE LA PENA GASTAR LA VIDA 
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Después de dieciséis años, los jóvenes hermanos maristas de todo Brasil se volvieron a juntar para compartir la vida y reflexionar sobre los desafíos y esperanzas de la vida religiosa marista. El encuentro se tuvo en Campinas, São Paulo. Estuvieron presentes ochenta y siete hermanos jóvenes de las tres Provincias: Brasil Centro-Norte, Brasil Centro-Sur y Rio Grande do Sul.

El ambiente alegre y fraternal no podía ser mejor. La vitalidad del grupo y la osadía que se manifestaba en las reflexiones mostraron que los hermanos jóvenes están tomando parte activa, en sus respectivas Provincias, del proceso de revitalización del carisma, en respuesta a las llamadas del Instituto y de la Iglesia.

Un aspecto significativo de este encuentro fue la presencia de los tres Provinciales de Brasil y del Superior General, el Hermano Seán Sammon, que contribuyeron a la reflexión sobre la vida marista en sus diversas dimensiones.

Entre los temas que surgieron de los pequeños grupos, sobresalen éstos: vida comunitaria, misión, reestructuración, compartir con los seglares, espiritualidad, nuevas formas de vivencia del carisma. Entretanto, dentro de las oportunidades y dificultades que hay en cada uno de esos aspectos, quedó patente la profundidad a que se llegó en algunas reflexiones. Al mismo tiempo, se notó la disponibilidad y corresponsabilidad que los hermanos jóvenes tienen respecto al carisma legado por Marcelino. 

Como afirmó de manera perspicaz el Hermano Seán, “todo sueño trae vitalidad, porque tiene relación con los compromisos. Así, el sueño es algo por lo que vale la pena gastar la vida”. En esta perspectiva, el encuentro permitió que los sueños de los hermanos jóvenes sobre la vida religiosa marista de Brasil ganasen en visibilidad y relieve a partir de lo que constituye su fundamento y razón de ser, esto es, seguir a Jesús al estilo de María, como hizo Marcelino. 

Casa general - 20/07/2006

Mueren los dos hermanos más ancianos del Instituto 
DOS VETERANOS CENTENARIOS NOS DEJAN 
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Nos han dejado, casi en el mismo día, dos hermanos veteranos que han rebasado los cien años: José Jesús Sánchez Cobián (15 octubre 1904 – 11 julio 2006) y Antonio Zorita Echeverría (13 de junio de 1905 – 12 julio 2006).

Con pocas horas de diferencia, y sin ponerse de cuerdo, los dos veteranos que encabezaban la lista de los más longevos del Instituto han partido para la casa del Padre. Dos árboles centenarios, crecidos junto a las fecundas aguas del río de la vida religiosa marista, han sido trasplantados a los jardines de la casa del Padre. Se nos adelantaron el hermano J. Jesús Sánchez Cobián en Morelia (México) y el hermano Antonio Zorita Echeverría en Benalmádena (España). Ambos encabezaban la lista de Decanos del Instituto con 101 años y 9 meses de edad el primero y 101 el segundo. Y ambos, ¡82 años de profesión religiosa!

Sobre la mesa de los despachos la noticia puede quedar en un dato más para la estadística. Pero en el corazón de los hermanos es un motivo grande de acción de gracias a Dios por estas vidas largas y entregadas. Cada uno deja su huella y su traza y con ellos la historia institucional se hace densa en el crono y en la fidelidad.

En el Instituto quien ha contabilizado una vida más larga ha sido el hermano Schmit Nicolas (Joseph Pacome) que vivió su andadura de 104 años desde el 31 de enero 1882 al 17 de septiembre 1986. Era natural de Hollerich, Grand Duché de Luxembourg, y perteneció a la antigua Provincia de Brasil Norte. 

Canadá - 19/07/2006

Campo Marista, a Rawdon, (Québec – Canadá) 
EL SUEÑO DE CHAMPAGNAT EN EL BOSQUE CONTINÚA 
“Apreciados jóvenes, en este día de ensueño en el bosque tenemos la oportunidad única de evaluar nuestro grado de comunión con la naturaleza, con los otros, con nosotros mismos y con Dios”. Así iniciaba la carta ficticia de Marcelino que había confeccionado el comité organizador del Campamento marista, a Rawdon, (Québec – Canadá) para vivir el “2º Día del sueño de Champagnat en el bosque”. 

Unos 60 jóvenes de la región de Montreal han vivido una jornada de ensueño en los alrededores encantadores del lago Morgan. El tema de la jornada fue escogido a partir de la canción “You raise me up” que se puede encontrar en el disco “Un corazón una misión” editado para motivar los encuentros preparatorios a la “I Asamblea internacional de la misión marista”. El icono de San Marcelino Champagnat, que lleva a hombros a un niño, fue la imagen seleccionada para motivar esta jornada tan especial: “Soy consciente –dice Marcelino en su carta- que un sueño tal no lo puede realizar cada uno solo. Necesitamos sentirnos respaldados por alguien ante las dificultades y los obstáculos para poder avanzar. Experimentar la ayuda mutua, el compartir fraterno, una solidaridad profunda, es fuente de vida que nos ayuda a superar los desafíos”.

La actividad principal de ese primero de julio de 2006, vivida por los participantes de este “Campamento marista”, consistió en una “búsqueda del tesoro” a través de los senderos de montaña por los alrededores del lago Morgan. 
BOLETÍN marista
Internet
Boletín marista 257 - 27/07/2006
Entrevista al hermano Joadir Foresti de Brasil 

Boletín marista 256 - 20/07/2006
El conflito de Oriente Medio 

Boletín marista 255 - 13/07/2006
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Boletín marista 253 - 29/06/2006
Mensaje del Papa Benedicto XVI a los jóvenes (Polonia, 27 mayo 2006) 

Boletín marista 252 - 23/06/2006
Líder marista, líder servidor 
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· Sobre el “saber llegar” a los jóvenes adultos maristas (25/07/2006)

· Una propuesta de generosidades insospechadas (05/07/2006)

· ¿Qué pasa con los jóvenes laicos maristas? (16/06/2006)
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