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NOUVELLES PARUES SUR LE WEB

21 novembre – 10 décembre 2006

Nouvelle Zélande - 07/12/2006

Communauté “the Grove” (Le Bosquet) 
Une nouvelle forme d'agrandissement de l'espace de notre tente 
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En janvier 2001 s'ouvrit une communauté nouvelle, de style différent, à Lower Hutt, localité voisine de Wellington, capitale de la Nouvelle Zélande. C'était une communauté de jeunes adultes, composée de Frères et de jeunes des deux sexes. La communauté reçut le nom de The Grove (Le Bosquet), parce que c’était dans le numéro 2 de Damián Grove, et les jeunes aiment mettre des noms aux choses, (voitures, maisons, bracelets, en plus d'user de pseudonymes entre eux). Deux Frères furent invités à fonder cette œuvre que nous appelons Pastorale de Jeunes Adultes Maristes, MYAM.

Le nombre de membres a changé pendant les six ans de fonctionnement, mais il semble que la meilleure répartition soit d’avoir 2 Frères, 2 jeunes hommes et 3 femmes, parce que ça favorise l'équilibre de l’ensemble.

Les objectifs de cette communauté sont bien clairs:

• Proposer aux jeunes adultes une expérience de vie communautaire chrétienne.

• Fonder les éléments spirituels de la communauté dans l'évangile et les valeurs maristes, et montrer comment ils peuvent se refléter dans la vie quotidienne.

• Encourager les jeunes adultes à s’impliquer dans quelque type de solidarité, plutôt parmi les jeunes défavorisés, en même temps qu'ils poursuivent leurs études ou leur travail.

• Offrir le centre à l'hospitalité et à l’accueil d'autres jeunes adultes.

• Faciliter le rapprochement avec d’autres jeunes qui se sont éloignés de l'église institutionnelle, mais qui continuent à avoir des aspirations et des besoin spirituels.

• Développer une spiritualité qui soit effectivement apostolique et immergée dans le monde d'aujourd'hui.

• Pousser le charisme de Saint Marcellin dans la vie des membres de la communauté.

La communauté est devenue très connue dans les milieux des jeunes, aussi bien de Lower Hutt que de Wellington. Ses membres prennent part aux activités pour les jeunes, comme la messe mensuelle, les réflexions religieuses, les retraites, les rencontres d'étudiants, et la convivialité au Bosquet.

Il y a un bulletin trimestriel, « MYAM Otes » qui est envoyé aux jeunes adultes du toute la Nouvelle Zélande, et aux collèges d'inspiration mariste, aux paroisses, aux délégations diocésaines des jeunes et aux adultes intéressés.

Il y a également un message par courrier hebdomadaire, “MYAM-email” qui est envoyé à quelques 200 jeunes adultes et Frères, ainsi qu'à d'autres adultes qui manifestent quelque intérêt. 

Le temps nous a montré qu'il est difficile d’organiser des actions solidaires qui intéressent toute la communauté. Quelques membres ont maintenu un engagement régulier de périodicité mensuelle avec des groupes du type de L’Arche. Les autres ont prêté secours à des personnes âgées dans leur domicile. On a exploré la possibilité d'accompagner pastoralement une école mariste voisine et dégager de là un groupe, et bien que le projet soit sur le point de se réaliser, pour le moment ça n'a pas passé pour une bonne idée. Il résulte difficile de faire coïncider les agendas quand on poursuit des études officielles ou qu’on a un emploi précis. Mais quand il y a le désir on trouve les chemins, et peut-être qu’en 2007 nous verrons surgir une communauté Champagnat.

Les jeunes adultes restent dans Le Bosquet un an et ensuite ils s’en vont. Ils paient une rente hebdomadaire, ils assument les services de cuisine et ils préparent la prière du soir, ils aident pour les travaux domestiques et le maintien du jardin. Quand arrive le moment de s’en aller ils portent dedans les signes d'identification mariste et ils montrent avec l'orgueil le titre de “Grovite” (bosquetier), indiquant qu'ils ont vécu l'expérience de The Grove, Le Bosquet. 

Espagne - 06/12/2006

70 ans du martyre de six frères qui formaient la communauté de Malaga en 1936 
Souvenir reconnaissant 
Coïncidant avec l'anniversaire de la date du martyre du Frère Roque (18 octobre) il y eut différentes cérémonies au Collège Mariste de Malaga en souvenir du martyre de six des 9 frères qui formaient la communauté de Malaga entre Août et Octobre 1936.

Préalablement le 24 Septembre, (date de la mort des FF. Guzmán et Fernando María), dans le Sanctuaire de la Patronne de Malaga, Ste. Marie de la Victoire, on offrit l'Eucharistie pour les Frères Maristes qui livrèrent leur vie, il y a 70 ans. 

Plus d'une centaine de personnes (Communauté mariste, Anciens Elèves, dont quelques-uns connurent directement le Frère Guzmán, comme D. Juan Pérez Maqueda qui fut préparé par lui pour la première Communion, Directeur, Professeurs et anciens professeurs, Comité directeur d'ADEMAR, Élèves actuels du collège, Parents d'Élèves et personnel non enseignant) assistèrent aux cérémonies qui eurent lieu dans le Collège Notre-Dame de la Victoire 
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On projeta d’abord un documentaire sur le Collège Mariste de Malaga de 1924, année de sa fondation, jusqu’à 1936, avec des témoignages gravés d'élèves de cette époque qui connurent directement les martyrs, même un d'eux logea le frère Roque dans sa maison jusqu'au jour où il fut tué. 

Ensuite dans la Chapelle du Collège on célébra l'Eucharistie, présidée par D. Juan Manuel González Ruiz, (antique élève du collège), et D. Francisco García Mota (Doyen de la cathédrale de Malaga). Ce fut une ACTION DE GRACE : pour toutes les activités réalisées dans le passé, particulièrement pour la dédicace d'une Place à Saint Marcellin Champagnat, avec le beau monument qui la préside. Place et monument qui furent la réalisation d'un rêve longuement caressé par ADEMAR.

La Messe se termina dans l'extérieur de la Chapelle où on découvrit et bénit une plaque qui rappelle le Frère Guzmán comme Fondateur du Collège (c’était le Supérieur de la Communauté en 1936) et comme Martyr pour la Foi. Ensuite on distribua quelques triptyques qui, à travers des témoignages directs, racontent la vie du Frère Guzmán et du Collège Mariste de Malaga jusqu'à 1936. 

Kenya - 05/12/2006

Rencontre de jeunes du continent africain avec le frère Supérieur général et son Conseil 
Les représentants de onze pays se sont réunis en Nairobi 
Du 25 au 27 novembre a eu lieu la « Rencontre du Conseil général avec les jeunes de l'Afrique », telle qu'elle était prévu dans le calendrier élaboré par le Conseil général pour la visite d'animation pastorale aux Provinces de l'Afrique mariste. Le frère Supérieur général et son Conseil ont voulu se mettre à l'écoute d'un groupe de jeunes africains pour réfléchir, dialoguer et partager sur leur vie chrétienne et sur la vocation mariste aujourd'hui. Ensemble, ils ont essayé de découvrir la réalité actuelle de l'Afrique, comprendre comment le jeune africain fait face à cette réalité, partager son rôle et son engagement comme jeunes chrétiens dans le contexte africain et répondre à la réalité de chaque pays. 

La convocation fut adressée aux jeunes des cinq Unités administratives dans lesquelles les frères sont présents dans le continent africain. Le lieu de la rencontre a été une maison de retraites de Nairobi, dirigée par les salésiens, située à peu de kilomètres du MIC, au milieu d'une nature exubérante, spécifique de ces terres de latitudes équatoriales.

Les jeunes participants venaient de onze pays correspondants aux provinces maristes suivantes : Afrique Australe : Angola (2), Malawi (1), Mozambique (2), Zambie (2), Zimbabwe (1) ; Afrique Centre Est : Kenya (13), Rwanda (6), Tanzanie (6) ; Madagascar : Madagascar (1) ; Nigeria : Nigeria (2) ; District d'Afrique de l'ouest : Ghana (1). Les difficultés de transport, de communication et de ressources, ont été un défi important pour ces Unités administratives qui ont su s'organiser pour que les jeunes d'Afrique, invités par le frère Supérieur général et son Conseil, puissent passer trois jours avec eux et s'écouter mutuellement. 

Les jeunes se sont sentis « heureux de participer à cette rencontre » où s'est exprimée « la fraternité mariste » envers eux et la « simplicité des participants », selon leurs propres témoignages, rendant effectif le slogan de la rencontre, proclamé en swahili: “Tushirikiane katika undugu” (Partager la fraternité). « Je suis ému de savoir que tous ont une réalité similaire et les mêmes problèmes », commentent quelques-uns d'entre eux. « J’ai connu la réalité d'autres pays dont on nous parle dans le mien », assure un autre. 

La dure réalité de onze pays, tous marqués par une grande diversité de langues, de cultures et de traditions et quelqu'un avec de fortes séquelles de la guerre, a été partagée avec simplicité et transparence. Le frère Seán dans son message, lu à la fin de la rencontre, se fait l’écho de ces apports : « Avec un langage simple et spontané vous avez décrit un ensemble de défis personnels et de vos pays auxquels il faut donner un visage. La drogue, la pauvreté, les conduites sexuelles que ne respectent pas la dignité de chaque personne, la violence, la guerre, la corruption des gouvernements et d'autres instances, et le manque de possibilités.”

Les débats, le dialogue, le travail en groupes, les mises en commun en assemblée plénière, ainsi que les moments d'expression libre à travers le théâtre, le chant ou les dynamiques ont donné l'occasion à chacun de partager ses expériences et ses sentiments. Malgré tout plusieurs auraient désiré « plus de temps pour le dialogue, pour la convivialité, pour pouvoir exprimer leurs opinions. » Dans leur évaluation finale ils ont déclaré que « désormais nous comprenons clairement où commencer dans l'amélioration de l'Afrique », réalisant notre travail « unis avec nos jeunes frères maristes » pour « construire le continent africain enraciné dans ses valeurs » et affronter « le défi de voir un jour ce continent embarqué dans de meilleures conditions de vie. » J'ai vu, dit l’un, que dans la vie mariste « les portes sont ouvertes. » Et un autre conclut : « Mon cœur me pousse à suivre la vie de frère mariste. »

Le frère Ernesto Sánchez, Directeur du Secrétariat de Vocations, fut secondé par une équipe efficace composée de la suivante manière : Coordonnateur : Fr. Auxensio Dickson (Malawi) ; Vice-coordonnateur : F. Albert Ongemba Yallo (R. D. Congo) ; Trésorier: F. Adriano Safuanda (Angola) ; Logistique : D. Teodoro Grageda (MIC) ; D. Hosea Muguera (Kenya) et avec l’appui généreux d'un groupe de scolastiques du MIC. 

Italie - 04/12/2006

Rencontre Interreligieuse des Jeunes, à Assise 
Rôle principal des jeunes dans les cultures et expressions religieuses les plus variées 
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Entre le 4 et le 8 novembre, la Rencontre Interreligieuse des Jeunes se tint à Assise, organisée à l’occasion du 20ième anniversaire du Jour Mondial de la Prière pour la Paix qui commença le 27 octobre 1986. Lucas Pydd Nechi, animateur pastoral du collège mariste de Curitiba, fut le représentant des jeunes catholiques du Brésil. Voici donc sa chronique.

Il y a vingt ans, le Pape Jean Paul II eut la vaillante idée d'inviter les principaux leaders des grandes traditions religieuses à une rencontre à Assise, terre de Saint François, et là, ils prièrent ensemble, chacun avec ses croyances, pour la paix dans le monde. L'importance de cette rencontre de 1987 fut si grande que de là surgit l'appel « l’esprit d'Assise », comme représentation de l'effort de toutes les religions pour construire un monde plus harmonieux.

Maintenant l'esprit d'Assise se fait sentir de nouveau, avec la présence de 100 jeunes de 14 religions, qui partagèrent des expériences uniques et des efforts au nom de la paix. Délégué du collège mariste Sainte Maria de Curitiba, j’étais là avec beaucoup de choses à dire sur la façon de construire la paix et une expérience de spiritualité concrète celle de la Pastorale mariste des Jeunes.

Nous passons les 4, 5, 6 et 7 novembre à Assise. J'eus là l'occasion de connaître beaucoup de jeunes qui sont des exemple du rôle principal des jeunes dans les cultures et les expressions religieuses les plus variées du monde entier. Nous partageons des projets de paix et de solidarité, nous avons appris des choses sur la belle vie de Saint François d'Assise et Sainte Claire, sa première adepte ; nous expérimentons, enfin, l'esprit d'Assise dans les saints lieux mêmes où il naquit. 

Pendant tout notre séjour dans cette belle localité, nous avons construit un message pour les jeunes du monde, fondé sur ce que nous étions en train de partager. Je dois mettre en relief la nuit des présentations culturelles, où chaque pays pouvait exprimer sa culture. Je peux assurer que je me suis efforcé de représenter le Brésil, avec Michèle, la jeune fille de Porto Alegre qui, dans la rencontre, représentait l'ACM (Association chrétienne des enfants). Nous avons chanté et dansé, montrant que nous n'étions pas professionnels ni non plus très coordonnés, mais montrant bien clairement que les Brésiliens, nous savons nous amuser et vivre sans avoir honte d'être heureux.

Puis le 8, à Rome, arrive le moment que tous attendaient. Dûment habillés en accord avec nos cultures respectives, nous partons pour la place Saint Pierre, au Vatican, à l'audience attendue avec Benoît XVI. En une agréable matinée de prières, nous sentons bien proches du Saint Père, qui bénit notre rencontre pendant son discours et, avec nous, toute la jeunesse du monde. Même sans la lui donner directement de la main à la main, je pus passer au Pape une lettre de nos étudiants de la PJM. Sans doute ce fut un moment unique, dans lequel, en même temps, j’ai pu nourrir ma foi et essayer la meilleure manière possible de réunir tous les cœurs de la jeunesse du Brésil dans ce lieu.

Après la rencontre je pus passer encore quelques jours dans la Maison Générale Mariste de Rome. Réellement cette maison déborde de charisme mariste. Enfin, après tant d'expériences distinctes de foi je pus reconnaître l'importance d'avoir une IDENTITE chrétienne et mariste consolidée. Je retourne dans mon pays avec le défi qu’il y a beaucoup à construire au nom de la paix, mais avec la certitude que ce que nous vivons dans nos travaux pastoraux des jeunes de nos lieux respectifs est quelque chose d'unique et de hautement précieux, principalement en ce qui concerne notre affectivité et notre tendresse mariste. 

Kenya - 01/12/2006

Fr. Seán célèbre son anniversaire à Nairobi 
Danse, rythme, chant et coloris exubérant 
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La peau tendue des “ngoma” a rythmé la célébration de l'anniversaire du frère Seán Sammon, Supérieur général, au MIC de Nairobi. Le même jour on clôturait l'année liturgique avec la fête du Christ Roi. Les deux événements ont réjoui l'esprit des participants. La chapelle du MIC était au complet avec la présence des cinq fraternités maristes de frères étudiants, de voisins et d’amis. Le groupe de jeunes qui participent à la « Rencontre des jeunes d'Afrique avec le frère Supérieur général et son Conseil », venus de onze pays distincts où les frères sont présents, s’est mis spécialement en relief. Ils assurent leurs activités avec le Conseil général dans le D:B: YES, une maison dirigée par les salésiens à quelques kilomètres du MIC, à Nairobi.

Les frères étudiants du « Marist International Center (MIC) », ont animé les chants de l'assemblée liturgique avec des rythmes du folklore africain et sa magnifique polyphonie et avec la danse liturgique que l'Église de l'Afrique incorpore si splendidement à la liturgie. C'était dimanche. Quelques dizaines de soutanes blanches ont mis un coloris qui contrastait avec le vêtement de fête des différentes ethnies représentées au MIC. Danse, rythme, chant, coloris exubérant. C'est la fête du Seigneur et c'est l'anniversaire du frère Seán.

A la fin de la messe le frère Seán a remercié pour les prières que cette communauté mariste a offertes au Seigneur pour lui, en union avec tous les membres de l'Institut. Et il a remercié le Seigneur « d’être arrivé au bout de ses 50 années. »

Le Conseil général poursuivit la rencontre avec les jeunes d'Afrique et, à la fin de l'après-midi, frères et jeunes se sont réunis autour du frère Seán pour lui offrir, le jour de son anniversaire, un bâton de commandement représentatif de l'autorité dans la tribu, pendant que les plus habiles interprétaient danses et rythmes propres de chaque pays.

Le frère Luis Garcia Sobrado, Vicaire général, remercia le frère Seán, au nom de tout l'Institut, pour son travail, son service et son amour des frères, « merveilleux compagnons », que le Seigneur a mis sur notre chemin. 

Maison générale - 30/11/2006

Huitième version du document « Spiritualité apostolique mariste » 
La Commission internationale termine ses travaux 
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La Commission internationale qui travaille depuis 2004 sur le document « Spiritualité apostolique mariste » s'est réunie à Rome du 16 au 22 novembre 2006 pour concrétiser la huitième version du texte, préparer un plan détaillé, avec calendrier inclus, pour l'impression et la remise du texte et faire les prévisions nécessaires pour sa diffusion efficace.

La septième version a été élaborée pendant l'été dernier par la commission de rédaction après avoir reçu les apports de tout l'Institut. La Commission internationale a travaillé à partir de la sixième version du document. Réunis en petits groupes linguistiques, d’abord puis en assemblée plénière, ils ont recueilli les observations définitives en lien avec le contenus et la structure du texte, symboles que complètent les contenus de chaque chapitre, nuances du style, de la rédaction, simplification des répétitions, etc. ... pour les livrer à l'équipe de rédaction de la huitième version. On a également fait une proposition de titre pour le document dans cette réunion de novembre. Ce travail n'a pas été facilement. Les multiples apports qu'a inspiré la créativité sont restés entre les mains du « comité de rédaction » qui devra présenter le texte au Conseil général. 

Un deuxième travail de cette Commission internationale a été celui de prévoir le processus de divulgation du nouveau document et la formation de personnes qui vont encourager la connaissance de la spiritualité mariste. Avec ses apports, la Commission internationale considère que ses travaux sont terminés.

L'impression du texte approuvé par le Conseil général se fera à Rome, en quatre langues, pour être distribuée à l'Institut à partir de juin 2007. Il est prévu aussi publier un numéro de FMS Message sur la « spiritualité apostolique mariste » à la fin de l’ « Année de spiritualité mariste » que le Conseil général a prévu de lancer d'octobre 2007 à août 2008.

Etaient présents à cette réunion Mlle. Agnes Reyes (Philippines), Mlle. Bernice Reintjens (Pays-Bas), Sœur Vivienne Goldstein, (Conseillère générale des Sœurs maristes. Et les frères Maurice Goutagny (France), Benito Arbués (Espagne), Bernard Beaudin (Canada), Vanderlei Soela (Brésil), Michel-Ange Santos (Mexique), Lawrence Ndawala (Malawi), Nicholas Fernando (Sri Lanka), Graham Neíst (Australie), Peter Rodney, Conseiller général, et Luis Sobrado (Vicaire général). Frère Spiridion Ndanga (Rwanda) ne put pas y assister.

Du groupe des communications participèrent les frères : Antonio Martínez Estaún (Directeur des publications), Joadir Foresti (Brésil), Jean Pierre Destombes, (France), et Federico Carpintero (Espagne). 

Espagne - 28/11/2006

Entrée au noviciat de Séville 
Réponse de trois jeunes à l'appel de Dieu 
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Le 7 novembre, et après une retraite préparatoire de plusieurs jours, eut lieu l'entrée au noviciat de Séville de trois jeunes. Une eucharistie servit de cadre à la cérémonie, qui demeura très familiale. On put compter sur la présence du F. Manuel Jorques, Provincial de Mediterránea, qui remit un exemplaire des Constitutions à chaque novice, commentant le sens qu'elles doivent avoir pour leur vie. Cette démarche se termina par une action de grâces et un repas fraternel.

Les nouveaux novices sont : Pere Castanyé, José Antonio Porras et Pedro Uceda. Leur âge va de 22 à 31 ans. Les deux premiers sont d’anciens élèves maristes et ils appartiennent à la Province de l'Hermitage. Tous deux ont été liés aux activités pastorales de leur collège respectif où ils ont fait partie de groupes universitaires de foi. Pedro Uceda, qui est le plus jeune, arrive de la Province Mediterránea. Il était dans un collège religieux féminin et a fait partie de groupes de vie chrétienne. Son premier contact avec les maristes eut lieu il y a trois ans quand il connut la communauté du post-noviciat de Grenade. 

« Les novices ont comme travail fondamental de continuer à discerner leur vocation - assure le F. Pere Ferré, qui est à leur tête -. Ils ont deux excellentes années pour intérioriser, intégrer leurs dimensions humaines et approfondir leur relation avec Jésus et la connaissance tendre de Marie et de Champagnat. »

Leur formation s’inscrit dans trois directions. Ils étudient en communauté tout ce qui concerne la vie mariste : connaissance du Fondateur, des premiers frères et de l'histoire de l'Institut, ainsi que les Constitutions, le Guide de Formation et la spiritualité mariste.

Ils poursuivent leur formation avec des novices – garçons et filles - de dix congrégations selon un plan d'inter-noviciat qui dure deux ans et qui comprend des matières comme la théologie spirituelle, la théologie de la vie communautaire, la mission de la vie religieuse, etc. ... En outre, plusieurs fins de semaine ils participent à des ateliers sur le sens du noviciat, des ateliers de prière, des séminaires sur les vœux, la formation affective...

En outre, ils participent aux cours donnés au Centre d'Études Théologiques, CET, du séminaire de Séville.

Trois expériences fortes sont prévues pour eux tout au long de ces deux ans : expérience de solidarité pendant un été ; un pèlerinage à l’Hermitage au commencement de la deuxième année de noviciat et une expérience communautaire d'un mois, à peu près, vers la moitié de la deuxième année de noviciat.

Autant les frères accompagnateurs que les novices collaborent un après-midi par semaine à des groupes liés à la paroisse, comme c'est le cas d'une association de prévention de drogués-dépendants, (de renfort scolaire avec des enfants et des adolescents en conflit, d’éducation aux valeurs...) ou avec une autre association caritative où on s'occupe des enfants pendant que leurs mères suivent des cours d'hygiène, de cuisine, d’éducation des enfants ou de formations diverses...; et, enfin, ils collaborent aussi avec des groupes d'immigrants.

Le noviciat est placé dans une banlieue périphérique de Séville, une zone très populaire, de gens simples. Ceci favorise un style de vie simple, une expérience d'Église en contact et en participation fréquente avec la paroisse. « Il semble - poursuit le F. Pere - que c’est le lieu indiqué pour se former à la vie religieuse du futur, apprenant à vivre du dedans, intériorisant la réalité quotidienne, le contact avec les personnes et, en cela, percevant Dieu présent dans l'histoire. »

H. José Delgado Garcia 

Mozambique - 27/11/2006

Premiers vœux dans la Province de l'Afrique Australe 
Désormais plus novices mais frères à part entière 
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Nous avons eu une cérémonie colorée au noviciat international de Matola, Province de l'Afrique Australe, à l’occasion des premiers vœux de six novices, lesquels étaient accompagnés par cinq prêtres, dix-sept sœurs, plus de vingt jeunes du groupe Saint Marcellin et de nombreux séculiers.

Ce sont les Frères : Antonio Jamal du Mozambique, Cosmas Chembe, Alexander Chimera, Richard Chidothi et Crisple Mkwani du Malawi et Eugine Chimba de la Zambie. Certainement, ce 18 novembre restera gravé dans leur mémoire comme un jour de Galilée à suivre Jésus derrière les traces de Saint Marcellin.

Le Père Amerigo, chapelain, leur rappela, et nous rappela à tous, que devons être bien enracinés dans notre vocation. Il souligna qu'aujourd'hui la persévérance est en train de devenir ici un sujet de grande préoccupation pour la majorité d’entre nous en Afrique, puisqu'on cherche des arguments, comme d'être l'aîné, ou le seul de la famille qui a fait des études, pour demander la dispense de vœux quand la phase de la lune de miel de la vie religieuse est terminée. Et il leur lança le défi de s'accrocher à la prière et se souvenir que Lui, Il sera toujours là pour les protéger sérieusement quand se feront sentir les tempêtes de la vie. 

La salle était bondé de groupes de religieuses, jeunes et laïques, dont la participation active se fit remarquer à la fin du repas. Il y eut de bons conseils pour les récents profès au milieu d'un forum d'interventions ouvertes. J'espère qu'ils se rappelleront toujours ces paroles pendant leur voyage par le sentier mariste.

Nous souhaitons beaucoup de courages à ces jeunes frères, et qu'ils aiment et profitent de leur nouvelle vie, pour qu'ils puissent aider beaucoup de jeunes à s'approcher de Jésus.

Simeón Banda, fms 

Canada - 24/11/2006

100 ans du frère Omer Ouellet 
Fête pour notre Centenaire 
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En ce 12 novembre 2006, environ 120 personnes sont venues fêter les 100 ans de notre vénéré jubilaire, le frère Omer Ouellet. Les festivités se sont déroulées à notre maison de St-Jean-sur-Richesecteur Iberville.

L’assistance était composée d’environ 45 parents du jubilaire : arrière- neveux et nièces et sans doute arrière-arrière-neveux et nièces. Plus de 70 frères complétaient l’assistance.

Mgr François Lapierre, évêque de Saint-Hyacinthe, rehaussait cette fête de sa présence. 

Une courte cérémonie religieuse eut lieu à la chapelle de la maison. Puis l’assistance s’est dirigée vers la salle à manger où des hommages furent rendus au jubilaire, des messages, venant des hautes autorités religieuses et civiles furent lus. 

Le frère Omer, malgré sa surdité, a semblé apprécier grandement tous ces hommages et il a chargé sa petite nièce préférée, madame Claire Pimparé, de remercier toutes les personnes qui se sont déplacées pour cette fête. 

Suisse - 23/11/2006

Cours de recyclage de Manziana visite a Genève 
Rencontre avec le frère César Henríquez 
Les Frères qui assistent au Cours de recyclage du troisième âge, à Manziana, ont visité Genève sur leur chemin en allant à L'Hermitage. À Genève, nous avons eu l'occasion de présenter le travail que nous les frères sommes en train de lancer, au nom de tout l'Institut, en collaboration avec Franciscains International et face aux Nations Unies.

Cette activité fait partie du programme d'animation et d'éducation du BIS par rapport à la promotion et à la défense des Droits de l'Enfant, projet lancé par le Conseil général il y a deux ans et qui compte depuis octobre de cette année une nouvelle présence à Genève, une Communauté mariste de la province de L'Hermitage qui soutient l'initiative des frères de l'Administration générale.

Les frères ont eu l'occasion de dialoguer avec le frère César Henríquez, membre du BIS qui coordonne le travail à Genève, sur les travaux d'organisation qui sont faits actuellement et sur les projets du futur, pour soutenir le travail que les maristes effectuent déjà dans les différentes provinces et encourager la réalisation de nouveaux projets.

Des millions d'enfants, enfants et adolescents, voient menacé leur avenir étant donné la pauvreté, le manque d'éducation, la discrimination, la violence, et beaucoup d'autres situations qui les placent dans un handicap et une marginalité injustes. Nous les maristes du monde entier avons une voix et voulons la faire entendre, en réunissant le travail d'éducation et de la promotion humaine et chrétienne que nous effectuons actuellement, pour chercher des moyens d'assurer pour eux un monde plus juste et équitable.

Les frères du bureau du BIS à Genève continueront à offrir ce type de dialogues et de réflexion aux frères, laïcs et laïques, dans le but de collaborer à l'approfondissement de la mission mariste dans le monde d'aujourd'hui. 

Ghana - 22/11/2006

6 professions perpétuelles cette année 
District de l'Afrique de l'ouest 
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C’est toujours une bénédiction de savoir que, dans notre District de l'Afrique de l'ouest, nous avons 6 professions perpétuelles cette année. Six frères, de différents pays et à des dates dif-férentes, se consacrent définitivement au Seigneur dans la famille mariste.

Le 21 octobre dernier ce fut le frère Isaac Kwame, du Ghana. La cérémonie se tint dans la Pa-roisse de « All Saints » à laquelle appartient sa communauté de Kumasi et elle fut présidé par l'évêque auxiliaire, Mgr Gabriel Anokye. Les frères des trois autres communautés maristes du Ghana et de nombreux religieux et prêtres y prirent part. La paroisse se chargea de l’organisation de la cérémonie et de préparer les agapes fraternelles qui suivirent.

Le 4 novembre ce furent deux frères de Côte d'Ivoire qui firent leurs vœux perpétuels : Joa-chim Doua et Pascal Koffi, à Korhogo, en pleine zone rebelle, dans un pays frappé par plus de quatre ans de guerre et de crise. Un groupe de frères du Ghana voulut s'unir à l'acte, dé-fiant les nombreux contrôles policiers de la route, puisque Joachim travaille actuellement au Ghana. La cérémonie fut présidée par le vicaire général du diocèse, Télesphore Kambere. L'évêque de Korhogo aussi bien que celui de Bouaké, diocèses où travaillent les frères, sont décédés récemment. Familles, amis, religieux, prêtres et professeurs du collège s'associèrent à la cérémonie et au repas fraternel qui suivit dans les locaux de notre collège.

Le 27 décembre prochain cette série annuelle culminera avec les professions perpétuelles de trois frères camerounais, Peter Awoh, Simón Kanjam et Martín Nguma. Le frère Sylvain Yao, Supérieur du Secteur, a été dans toutes ces professions et sera présent dans celle-ci éga-lement. Avec cette série, des 49 frères africains du Secteur, 34 ont déjà fait leurs vœux perpé-tuels. Huit novices se préparent pour leurs premiers vœux en juin de l'année prochaine. Le Secteur de l'Afrique de l'ouest se renforce. 

Mexique - 21/11/2006

2e Rencontre des Institutions Maristes d'Éducation Tertiaire 
Au service de la mission mariste 
Du 9 au 12 novembre a eu lieu à Guadalajara (Jalisco, Mexique), la 2e Ren-contre de représentants d'Institutions Maristes d'Éducation Tertiaire, au sein de l'Université Mariste de Guadalajara.

Les 30 participants, représentant plus de 20 Institutions, ont spécialement tra-vaillé trois sujets, qui avaient été préalablement préparés par des commis-sions nommées pendant la 1ère Rencontre, qui a eu lieu à Curitiba (Brésil) en 2004.
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Le premier jour, après un accueil sympathique et chaleureux mené à bien par des étudiants de l'Université de Guadalajara, on a travaillé le sujet de la création possible d'un réseau mariste d'Institutions d'Éducation Tertiaire. Le second jour, par contre, on a étudié un document sur "la Mission mariste dans l'Éducation Tertiaire" et le 11 on a approuvé finalement une proposition pour offrir un service de formation mariste ouvert à l'Institut.

Le matin du 12 a été consacré à terminer les sujets étudiés les jours précé-dents, ainsi qu'à nommer différentes commissions internationales : une pour préparer les Statuts du futur réseau d'Institutions Maristes d'Éducation Tertiaire ; une autre qui finira le document sur "la Mission mariste dans l'Éducation Ter-tiaire" ; une autre pour étudier des chemins de collaboration entre les diffé-rentes institutions, et une autre pour proposer des voies de travail mixte en fai-sant usage des technologies de l'information. Un petit comité de 5 personnes coordonnera ces équipes de travail et préparera la rencontre suivante, pré-vue pour 2008 en Espagne.

Dans l'évaluation du dernier jour, les participants ont été unanimes à souligner l'accueil excellent de l'Université qui nous a reçus, la bonne organisation, l'avance significative dans les matières d'étude présentées et l'excellent esprit qui a régné pendant toute la rencontre. 

A la rencontre ont pris part, pour la Commission de Mission du Conseil géné-ral, les frères Emili Turú et Juan Miguel Anaya. 
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