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Un Cœur, une Mission. C’était le sentiment que partageaient les membres de l'Assemblée Provinciale de la Mission Mariste que se tint en Brazlandia (Brasilia), du 1 au 3 novembre 2006. L'Assemblée Provinciale, qui compte 72 participants, fait partie de l'étape provinciale de préparation à l'Assemblée Internationale de la Mission Mariste qui aura lieu à Mendes (RJ), en septembre 2007. Tout au long de la rencontre, le groupe discuta sur le sujet : « Comment sommes-nous arrivés jusque-là ? - Itinéraire parcouru jusqu'à l'Assemblée Provinciale », et on étudia de futures actions sous l’optique : « Propositions! Quel est le défi pour nous et pour la Mission?. » 

« Ce fut un moment très fructueux grâce à la diversité de la province. Nous partageons tous les défis et toutes les espérances de notre charisme », soulignait le F. Luiz André, de Colatina (Est). « Contempler l'image de l'Assemblée est comme revivre la Pentecôte, où tous pouvaient parler la même langue dans la diversité », ajouta-t-il. 

A cette occasion, chacun des participants put communiquer au groupe les réflexions qu’il s'était faites dans les Unités de la phase locale, partie fondamentale du processus de recherche d'une nouvelle manière de vivre la vocation mariste, et la coresponsabilité dans l'action évangélisatrice. 

« Le plus important de l'événement fut de pouvoir augmenter le champ de vision de la mission mariste. Et il fut très significatif d’observer la diversité des travaux qui se réalisent, menées par le même rêve du charisme mariste », signale Francisco Pereira, membre de la Commission du Laïcat. 

France - 22/01/2007

Assemblée provinciale - Province de L'Hermitage 
Un coeur, une mission 
Invités à nous laisser séduire par la manière de sentir et vivre de Marcelino, nous laissant porter par le cœur de cet homme de Dieu, nous nous sommes réunis à L'Hermitage, du 2 au 5 janvier, 98 maristes, entre frères et laïques, originaires de Grèce, de Hongrie, de France, de Catalogne et d'Algérie. Tous de lieux et de mode de vie différents, mais avec une expérience et un désir communs : vivre à la manière Marcellin Champagnat, en partageant sa mission. 

Ce que nous constatons en premier, avant même de commencer la journée l'après-midi du 2 janvier, ce fut la richesse qui est dans chaque lieu de notre province (la richesse qu'on obtient en travaillant à côté des enfants et des jeunes) ; et constater ces désirs de vivre et sentir le rêve de Marcellin qui va au-delà de la vie consacrée. Le charisme de Marcellin est partagé, aujourd'hui, par les Frères de Marie, vécu en communauté, et il arrive à beaucoup de personnes et de foyers de se sentir proches de nous : éducateurs, élèves, familles, anciens élèves, animateurs, volontaires, catéchistes...

Il est encourageant de voir que l'Esprit de Marcellin, vécu en communauté de frères, est présent dans les différents groupes de laïcs et de fraternités maristes. Que cet Esprit se vit en communauté et que, sans la communauté, la mission mariste, aujourd'hui, n'a pas de sens. 

Nous finissons le travail de l'après-midi en visitant la première communauté mariste et en célébrant l'Eucharistie d'action de grâce, pour le 190º anniversaire de la fondation des Frères de Marie, à La Valla. 
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Le soir, le frère Pau Fornells, directeur du Secrétariat des Laïcs Maristes, nous enrichit avec une causerie : Un regard sur la mission partagée, où il nous lança de nouveaux défis pour continuer à cheminer et à croître dans la mission de travailler avec les enfants et les jeunes, particulièrement avec les plus oubliés, de manière partagée. Il nous invita, frères et laïques, à « lire les événements à la lumière de ce qu’est en train de faire l'Esprit dans l'Église et dans le monde » et constater que les laïcs sentent la même ou plus de « passion par le Charisme, la Spiritualité et la Mission maristes » et nous appellent au secours pour les vivre en plénitude. 

Le deuxième jour nous commençons par un temps de réflexion personnelle pour lire le document de travail élaboré par la commission provinciale et faire une seconde lecture de la réalité, qui fut partagée dans les groupes de dialogue. 

À partir de la "radiographie" faite le matin, l'analyse de la réalité, les constatations, nous travaillons, dans l'après-midi, les convictions : les axes vertébraux qui donnent essence à la vie mariste. 

• L'identité: nous sommes héritiers, frères et laïcs d'un même charisme et d’une même spiritualité.

• La dimension communautaire de la Mission: 

a. Nous nous rendons un appui mutuel.

b. Nous voulons voyager ensemble, partageant la foi, la vie et la mission.

c. Un chemin que nous devons faire à partir de la coresponsabilité.

d. Avec une formation commune et spécifique à la fois.

• Notre lot dans l'Église est de travailler avec les enfants et jeunes:

1.En annonçant Jésus-Christ de manière créative et 

adaptée à notre temps.

2. En accueillant les jeunes et en les accompagnant.

3. En portant témoignage par nos vies que nous aimons Jésus et son Évangile.

4. En offrant expériences et vécu et les invitant à faire partie d'une communauté de vie.

Nous terminons la journée de travail avec une eucharistie, dans laquelle nous avons été invités à regarder « le rocher dans lequel nous avons été taillés. »

Après le repas du soir, nous célébrons, avec esprit de famille, la fête de l'Epiphanie : chacun apporte quelque chose spécial de son lieu d'origine pour partager et nous chantons les chansons du temps de Noël dans les différentes langues.

Le troisième jour nous sommes invités, à partir des constatations et des convictions, à réaliser des recommandations. 

Le matériel élaboré dans cette assemblée provinciale sera envoyé à la rencontre européenne que se tiendra à Guardamar, (Espagne) en juillet, et dans la rencontre internationale de Mendes (Brésil), en septembre de cette année. 

Le frère Xavier Barceló, provincial, nomme les laïcs et les frères que participeront à ces rencontres, une fois les consultations faites, par écrit, dans l'assemblée. 

Ce ne fut pas une assemblée imprévue: entre frères et laïcs plus de 800 personnes participèrent aux différentes discussions proposées. L'assemblée eut un rythme tranquille, serein, réfléchi, de célébration et, même, dirait-on, charismatique.

F. Jaume Bofarull 

Mexique - 22/01/2007

Un temps de Grâce pour le Mexique Central 
Assemblée provinciale de la Mission Mariste 
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Du 8 au 10 décembre 2006 nous vivons à Quinta Soledad (Tlalpan D.F.) la phase provinciale de l'Assemblée Internationale de la Mission Mariste. Soixante-sept délégués de vingt-huit œuvres, partageons pendant deux jours les processus locaux vécus, ce que chaque œuvre réalise, ses forces et faiblesses, nos inquiétudes et nos nécessités devant Dieu et la communauté.

Nous avons vécu ce processus comme un temps de grâce qui nous a secoués et fortifiés en ce que venons de vivre et de faire tant personnellement que communautairement dans chaque œuvre éducative. Reprendre la mission mariste nous a réanimés et enthousiasmés. Cela nous a aidé à remettre notre regard et nos pieds dans notre réalité, acceptant nos résistances et nos lumières et le regard et les mains des personnes qui se trouvent autour de nous. Nous avons eu la possibilité de partager nos inquiétudes et nos nécessités devant Dieu et la communauté.

Nous avons fortifié notre sens d'appartenance à un monde réel et palpable où le charisme mariste continue, vif aujourd'hui et toujours, dans les enfants et les jeunes, dans les travaux, les écoles, les communautés locales et les lieux où nous nous trouvons. C'est le charisme transformé en lutte pour la justice, en courage et en force pour une vie plus digne et pleine et pour continuer à participer, s’appuyant et collaborant comme famille et comme frères.

Nous sentons le défi d'obtenir un engagement majeur de notre mission, de revenir à l'essence de la cause pour laquelle nous sommes ici et de notre raison d'être. Saint Marcellin le répétait toujours: « Aimer Dieu et le faire connaître et aimer surtout les enfants et les jeunes les plus pauvres. » Nous sommes conscients que c’est une œuvre de Dieu et nous sommes certains qu'il nous donnera la grâce nécessaire pour qu’elle se vive dans notre communauté. 

Nous avons pu partager au-delà de la structure de l'œuvre éducative, et de ce qui conditionne le rôle que y a. On vit réellement un esprit de famille et de commune « union » entre laïcs et frères, partageant et vivant cette belle mission.

La joie de nous connaître, le dialogue fraternel, la présentation de chacune de nos œuvres, les moments de prière, la discussion saine et respectueuse en petits groupes sont des richesses qui nous aident à accomplir les objectifs proposés par la phase provinciale :

Partager la vie et célébrer ensemble l'appel de Dieu à la mission mariste.

• Partager l'expérience et les résultats des processus locaux.

• Élaborer l'apport de notre province à l'Assemblée générale de la mission mariste.

• Choisir les personnes dont les noms seront donnés au conseil pour que, parmi elles, on choisisse nos représentants à l'Assemblée internationale, 1 frère et 2 laïcs,

La différence dans la manière de mettre en route le processus en ce qui concerne l’organisation, la convocation, l’animation des réunions, notre inconvenance et dans quelques cas la désertion pendant le processus ont été des obstacles à vaincre, obscurités que nous sentons nécessaire de reconnaître. 

Nous avons vécu avec joie, enthousiasme, réflexion et discernement, cette phase Provinciale, préparatoire à l'Assemblée internationale mariste, merveilleuse et inédite.

An arrivant au bout de cette rencontre provinciale, nous nous sentons poussés vers le futur de notre mission, nous lançant ensemble avec audace et espérance, laissant nos inquiétudes, nos attentes et nos propositions entre les mains de Jésus, Marie et Marcellin,. Que ce soient elles qui, finalement, nous inspirent et nous guident à réaliser et à mener à bonne fin ce renouvellement de notre mission. En cherchant à avoir un seul Cœur et une même Mission. 

Maison Générale - 19/01/2007

Le Fr. Basilio Rueda continue d’être présent parmi nous. 
Quelqu’un qui croît avec le temps 
Le dixième anniversaire de la mort du Fr. Basilio Rueda s’est très naturellement placé dans les calendriers de notre vie. Un rappel simple et sincère de sa mémoire a été présent tout au long de cette année qui se conclut. Sa figure croît au fur et à mesure que le temps passe. Le repos et la tranquillité manifestent l’excellente qualité du bon vin. Un mois après l’autre le Fr. Aureliano Brambila nous en a rappelé le souvenir avec des flashes rapides que l’on peut consulter dans http//www.geocities.com.ricocepam/.

Au cours de cette année de souvenir, dans sa maison natale de Acatlan de Juarez, Jal. une plaque portant son nom a été posée. Ces petits signes disent comment petit à petit sa renommée de sainteté s’étend et s’affermit.

Le 21 janvier 1996 s’achevait la vie d’un homme que « Dieu avait patiemment préparé, équipé, formé pour qu’il soit, pendant 18 ans, le successeur de Marcellin Champagnat, dans les moments extrêmement difficiles de l’après concile ». Il assurait ainsi « une mission de service total et plein d’amour, de dimension universelle » en faveur de ses frères.

Dans son mot d’adieu, au nom des Frères, des parents, des amis, le Fr. Brambila mettait en relief l’image du Fr. Basilio : « Historiquement il se situe dans la ligne des successeurs de Marcellin : François, Louis-Marie, Nestor, Théophane, Stratonique, Diogène, Léonidas, Charles Raphaël, BASILIO RUEDA, Charles Howard, Benito Arbués » et maintenant Seán Sammon : cette série d’hommes, chargés de maintenir vivant le charisme du Fondateur, dans l’Eglise et le monde de tous les temps et de tous les peuples, de tenir unis les Frères à la suite du Christ Seigneur, et autour de Marie, pour le bien des enfants et des jeunes dans n’importe quelle situation qu’ils se trouvent. Basilio occupe la neuvième place de ces disciples hors-série de Marcellin. »

Aujourd’hui notre mémoire accompagne avec joie cette figure dont la renommée de sainteté grandit parmi nous. Le procès diocésain continue avec l’étude par les historiens des écrits ; ils doivent en garantir l’authenticité ; dans un futur proche nous en aurons des nouvelles. Dans cette attente nous nous laissons guider par cet homme dont l’idéal était de « Brûler sa vie pour le Christ » et « de semer d’amis le chemin de la vie ! ». 

Nigeria - 19/01/2007

Assemblée Provinciale 
Province du Nigeria 
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Deux ans après le 5ième Chapitre Provincial, beaucoup de Frères avaient la sensation qu’il fallait faire une halte, évaluer le chemin parcouru et orienter à nouveau la Province pour apporter une réponse aux appels reçus. 

L'Assemblée commence avec la rencontre des fraternités du laïcat mariste de la Province. Plus de cent de ses membres, accompagnés d'un bon nombre de Frères, se trouvent présents. Là, on souhaite la bienvenue aux nouveaux membres du mouvement. La rencontre constitue une excellente occasion pour la cohabitation familiale et l'échange d'idées.

C’est aussi le moment propice pour choisir de façon démocratique celui qui va être le représentant à l'Assemblée de la Mission Mariste qui se tiendra au Brésil. Matthias Odemeh est élu comme délégué. Monsieur Odemeh est professeur d'Anglais dans une de nos écoles. Il est également diplômé en français. C'est un homme profondément catholique qui, depuis plus de quarante ans, est lié aux Frères. D’un autre côté, dans cette rencontre du laïcat, on demande aux Fraternités qu'elles tracent un projet d'appui aux Frères sur le terrain de la promotion de la vocation et qu'elles apportent des suggestions sur des sujets et des aspect qui peuvent faire partie des contenus du guide de formation de séculiers qu'on est en train d’élaborer dans la Province. 

Quarante cinq Frères étaient présents dans l'Assemblée. On y révise différents aspects de notre vie à la lumière des informations de Kalisa et de Maurice, Conseillers généraux, qui visitèrent notre Province, et des résolutions du 5ième Chapitre provincial. L’ambiance de la réunion est certainement de renouvellement et de recommandations, et dans cet ordre de choses tous demandent que le Conseil Provincial leur donne impulsion et les mette en œuvre.

L'Assemblée recommande à tous les Frères de la Province de renouveler leur vie spirituelle pour revenir à leurs motivations originales. Les Frères doivent revitaliser à nouveau leur vie consacrée au milieu des leurres actuels, comme le sécularisme, le modernisme et le post-modernisme, la soif de renommée et de richesse qui prévalent beaucoup dans la société nigériane, la recherche de totale liberté et la perversion de la sexualité. 

On exhorte les communautés sur la nécessité de construire une vie fraternelle dans lesquelles les membres puissent grandir individuellement ; l'importance de l'appui communautaire à la vie spirituelle des frères et la nécessité pour les supérieurs de faire l'entretien avec les frères de sa communauté d'une manière régulière, comme ils en ont besoin..

On recommande au Frère Provincial et son Conseil qu'ils intensifient les efforts dans la campagne de formation permanente des Frères, particulièrement maintenant sur le plan professionnel pour pouvoir faire face aux exigences des temps. On insiste aussi pour que quelque chose se fasse au sujet de l'alarmante situation financière de la Province, surtout en ce qui concerne la sécurité sociale des Frères. 

L'assemblée nous donne aussi l'opportunité de nous réaffirmer dans les merveilles qui arrivent dans les vies des membres de la Province et dans leur cadre entier. Nous évaluons le zèle apostolique et l'esprit missionnaire des Frères, le sens communautaire de la Province, et la bonne disposition de tous pour vivre avec ceux sur lesquels nous comptons. De s’être maintenu à flot malgré les conditions sociales oppressives du pays est une preuve palpable de la fidélité des Frères.

H. Johnson Nwokeiwu 

Sri Lanka - 18/01/2007

Le travail du laïcat mariste dans la campagne d'éducation 
Les membres des groupes de nos écoles maristes 
Les membres des groupes de laïcat mariste de nos écoles se réunit le 20 décembre 2006 dans le « Holy Cross College » de Kalutara. La rencontre commence avec un petit discours. M. Bertie Fernando fait une brève réflexion sur le thème du laïcat mariste et le travail de ses membres sur le terrain éducatif.

Les participants proposent le plan d'action suivant pour 2007 :

1. Publier un bulletin pour partager les activités qui se réalisent et approfondir la question du laïcat mariste abordant trois sujets tout au long de l'année.

2. Organiser une retraite de deux jours pour les groupes. On invite aussi d'autres professeurs qui sont intéressés.

3. Célébrer la fête de Saint Marcellin Champagnat.

La partie finale de la rencontre consiste en une variété d'activités d'animation auxquelles les novices maristes et les membres des Clubs Champagnat prirent part. Le programme se termine par un repas fraternel. 

Argentine - 16/01/2007

Première Profession et renouvellement des vœux temporaires 
Province Mariste de Cruz del Sud 
Le 8 janvier, s’achevait la quatrième Retraite annuelle des Frères à la « Villa Mariste » de Mar de Plata (Argentine). Le Frère Josep María Soteras de la Province de L'Hermitage en était l’animateur.

A la Messe de clôture il y avait notre Frère Charles Adrián Urrutia Núñez, qui vient de terminer son noviciat à Cochabamba (Bolivia). Et également le sous-maître de novices “Chema” Custodi.

Avec la présence de nombreux Frères nous pûmes célébrer la joie de la Consécration de « Carli » au Seigneur Jésus. De nombreux membres de sa famille parmi lesquels se trouvaient ses parents et ses frères, tous nous avons pu lui faire sentir la joie de le recevoir comme confrère dans l’œuvre d’annonce du Royaume à partir du Charisme de Marcellin. Le Frère Demetrio après avoir salué les nombreux jeunes et amis qui accompagnèrent les renouvellements et la Première Profession, mit en relief le sens de la consécration religieuse et des vœux religieux ; ensuite Carlos, faisant un commentaire des lectures, remarqua le sens de la vocation de Marie face à son acceptation de la volonté de Dieu. 
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Que le Seigneur de la Gloire, celui qui nous appelle à son service, le fortifie et l’encourage à continuer de progresser dans ce chemin qui commence. Merci Carli par ton généreux don, merci Marie parce que tu continues à accompagner la consécration de nos jeunes Frères.

A cette cérémonie, les Frères : Jorge Arraztoa, Juan José Bernal, Pedro Chileno et Jorge Walder renouvelèrent leurs vœux temporaires. A la retraite précédente (22-12) le Frère Diego Santiago les avait renouvelés. Dans le District du Paraguay les Frères : Luís Fernando Vega, Martien Flecha, Cesar Borja et Maximal Benitez renouvelleront leurs vœux ce mois-ci.

Nos jeunes Frères temporaires nous encouragent à renouveler notre engagement de fidélité et a toujours garder un cœur jeune et simple pour le Royaume. 

Frère Eduardo. 

Italie - 15/01/2007

Nouveau site web pour les quatre branches maristes 
Regards sur la spiritualité 
“Famille Mariste. Regards sur la Spiritualité”, voilà le nom du nouveau site des branches maristes qui vient de naître le 14 décembre 2006, en quatre langues. Il voudrait devenir un site où l’on pourra communiquer et échanger nos manières respectives de comprendre la spiritualité mariste. 

Le projet fut conçu au cours des rencontres des Conseils généraux maristes, à Rome. À cet effet, chaque Conseil a choisi une personne pour le mener à bien. De ces rencontres des Conseils généraux maristes, nous avons déjà eu la publication d’un livre intitulé « Comme Marie », édition bilingue et en trois langues, qui rassemble les dix textes les plus importants de chacune des branches sur la spiritualité de la famille mariste. Le Père J.B.Jolly le présente dans un article que l’on peut lire dans le site mariste de France.

Pour le Conseil général des Frères Maristes, c’est le frère Théoneste Kalisa qui est membre de ce comité.

Pour avoir accès à ce site et pour pouvoir contacter les membres des branches maristes, le site sera animé dorénavant par quatre personnes. Il sera enrichi des articles provenant de laïcs maristes, des Sœurs Maristes Missionnaires, des Sœurs Maristes, des Pères Maristes et des Frères Maristes. Le premier thème publié s’intitule « Appelé à devenir mariste, qu’est-ce que cela signifie pour moi? Le prochain, pour le mois de juin portera comme titre : “Le style mariste dans l’Église et dans le monde ». Tous les semestres, il y aura un nouveau thème.

Nous nous réjouissons de cette nouvelle fenêtre qui s’ouvre pour que l’œuvre mariste des quatre branches soit mieux connue dans le monde, et nous lui souhaitons longue vie.

Entrer dans le site 

Espagne - 12/01/2007

II Chapitre Provincial de Ibérica. 
En avant avec vaillance, audace et espérance ! 
Du 26 au 30 décembre 2006 le II° Chapitre Provincial de Ibérica s'est tenu à Lardero (La Rioja). Le 26, après avoir constitué la table d'âge et écouter le salut du F. Seán, présent au Chapitre, on a lu la lettre du Supérieur dans laquelle il rend publique la réélection du F. Samuel Holguín pour un autre mandat de trois ans comme Provincial de Ibérica. Dans le cadre de cette rencontre de nombreux Frères et amis s'ajoutèrent ensuite pour célébrer la fête jubilaire des frères Jesús García Garayo et Jésus Leante, 50 ans de consécration religieuse, Dionisio Pérez, Aquileo Manciles, Esteban Villalba et Cruz Bujanda, 60 ans, et José González del Amo, 70.
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Le 27 commence avec la présentation des six séculiers invités au chapitre : Marta et Xabier (Bilbao), Carlos et Julio César (Guadalajara), Maite, (Pamplona) et Octavio (Chamberí). On a consacré ensuite une séance à évaluer globalement le triennat à travers les informations des commissions, où on a vu la richesse des activités que réalisent quotidiennement les Frères et les laïcs de la Province.

Durant la matinée du 28 on étudie les sujets proposés au Chapitre : la pastorale de la vocation, la vocation mariste, les conclusions de la Rencontre provinciale des jeunes et les documents « Sueño y Tarea », ainsi que la vitalité des communautés. Dans l'après-midi on analyse le document des Centres éducatifs comme lieux d'évangélisation et la formation de ses personnels. Il y a là cinq lignes d'action qui s’entrecroisent : l’évangélisation et l’éducation, l’identité mariste réunie dans le Projet éducatif, le cadre légal des centres, la coordination provinciale qui garantit la cohésion et le bon fonctionnement à travers la formation continue, les processus de qualité et l'innovation pédagogique.

Dans l'après-midi on réfléchit à la Mission partagée entre frères et laïcs, à partir d'une question : mission partagée ou travail partagé ? Les réponses aident à clarifier les doutes, les difficultés et les réticences, et à partir de là on demande de l’audace et de l’enthousiasme pour innover, partager et avancer ensemble. La journée se termine avec une analyse de la structure provinciale, faite par le F. Samuel, mettant en relief le grand travail réalisé dans les trois dernières années pour construire la Province Ibérica.

Le 29 on étudie la proposition des lignes maîtresses, sur la base d'enquêtes faite auprès des frères et des laïcs. Après le débat et les votes, les quatre lignes proposées au nouveau Conseil sont :

1. - Renforcer la vitalité et l'accompagnement des frères et des communautés de la Province.

2. - Fortifier l’aspect évangélisateur de nos œuvres avec une sensibilité spéciale vers les jeunes les plus appauvris.

3. - Approfondir (intensifier) la vie et la mission partagée entre frères et laïcs.

4. - Intensifier et accompagner les processus de vocation par des campagnes éducatives et pastorales là où nous sommes présents. 

Et ensuite l'assemblée suggéra des stratégies pour appliquer les lignes tracées. 

L'après-midi a été consacrée à l'étude du Règlement pour le III° Chapitre Provincial et les Règles de la Province. Ensuite on passa à l'élection des sept frères conseillers pour ce triennat. Ainsi les frères : Ambrosio Alonso, Moisés Alonso, Alfonso Fernández, Abel Muñoz, Alberto Oribe, José Luis Santamaría et Ernesto Tendero accompagneront le F. Samuel.

Le II° Chapitre Provincial, cette même soirée, se termine avec une allocution du Frère Seán, qui en profite pour remercier la Province de sa générosité, dans l'aide économique comme dans l'offre de frères, et qui insiste sur des sujets aussi importants que la restructuration, la pastorale de la vocation et la formation, le laïcat mariste et la mission. Il exhorte les assistants à « construire le futur que Dieu veut pour tous et pour le chemin mariste de vie », et à se comporter « de telle manière qu’on puisse dire des frères et des laïcs de Ibérica qu'ils arrivent à continuer avec vaillance, audace et espérance. » 

France - 12/01/2007

Pronvince L'Hermitage 
Assemblée Provinciale de la mission mariste 
Près d’une centaine de personnes, Frères et Laïcs se sont retrouvées à Notre Dame de l’Hermitage pour l’Assemblée Provinciale. Cette assemblée était composée de participants venus des différents pays composant la Province : Algérie, Catalogne (Espagne), France, Grèce, Hongrie, Suisse. Chaque pays a présenté au moyen d’un diaporama les différentes activées de son unité administrative.
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Dans la soirée une messe présidée par le nouvel évêque de St Etienne, Dominique Lebrun, a réuni à La Valla tous les participants et les villageois venus marquer le 190° anniversaire de la fondation de l’Institut dans ce petit village du Mont Pilat.

Célébration empreinte de simplicité comme le fut la fondation de Marcellin. Appel à poursuive ce qu’il a commencé est le but de notre Assemblée. Réfléchir comment vivre le cœur de cette passion qui l’a animé et poursuivre la mission adaptée au monde d’aujourd’hui.

Gageure à relever !

Video - WMV (3,5 MB) 

Espagne - 11/01/2007

Assemblée Provinciale De Mission 
Province Mariste Mediterránea 
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Pendant les 27, 28 et 29 décembre eut lieu à Guardamar (Alicante) la première Assemblée Provinciale de Mission. Soixante-quinze participants, (33 frères et 42 séculiers) y assistèrent ; le tiers d'entre eux, venait de la partie non espagnole de la Province (Italie, Liban et Syrie). Il y eut, pratiquement, des représentants de tous les collèges qui, autrefois, envoyaient des délégués. Bien ce soit le Conseil Provincial qui lança l'initiative, ce fut le Conseil d'Œuvres, de création récente au II° Chapitre célébré l'été dernier, qui fut chargé de diriger les divers travaux. 

Au commencement on donna à chaque assistant un document de base sur lequel se trouvaient les réflexions présentées par différents lieux de la Province. Ce document comportait deux sections : « Nos convictions » et « Nos propositions ou défis de futur », avec un total de quinze points à prendre en compte. 

Les frères Manuel Jorques (Provincial), Juan Ignacio Poyatos (Délégué d'Éducation) et Pau Fornells (Directeur du Secrétariat de Laïcs) développèrent les pistes proposées : « Défis de la Province Mediterránea à la lumière de la Mission Éducative Mariste », « Présentation du document de travail élaboré avec les apports locaux » et « Le document des laïcs dans la Mission Éducative Mariste. »

Il y eut, également, des réunions par groupes et assemblées, ainsi que des panneaux d'expériences. En effet, on communiqua différentes expériences de mission menées à terme dans la Province : communautés mixtes de frères et laïcs, initiatives distinctes de solidarité, la réalité italienne dans le milieu éducatif, le secteur de l'Afrique de l'ouest, etc. ... 

Il y avait, fondamentalement, deux objectifs généraux proposés : d'un côté, réfléchir sur notre apostolat et le travail pastoral qui se développe dans les collèges et dans les œuvres non scolaires et, d’un autre côté, porter nos inquiétudes et nos propositions à l'Assemblée Internationale de Mission qui doit avoir lieu au Brésil.

En plus du frère Provincial et d’une partie de son conseil, tous les membres du Conseil d'Œuvres y assistèrent. 

L’ambiance vécue pendant ces journées fut très proche et, en même temps, ouverte, bien qu’il y eut des participants de différents pays et parlant des langues différentes. Cela obligea les organisateurs à solliciter les services d'une équipe de traducteurs d'espagnol, d’italien et de français.

H. José Delgado Garcia 

Mexique - 10/01/2007

XIVe Chapitre Provincial du Mexique Occidental 
Avec un trésor à partager ! 
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Le 22 décembre 2006 a commencé l'ouverture de notre XIVe Chapitre Provincial, avec 73 frères, capitulants et observateurs, et 10 observateurs laïcs qui nous ont accompagnés pendant tout le chapitre afin d'installer le frère Victor Preciado comme Provincial du Mexique Occi-dental pour un second mandat. Il est à souligner la présence du F. Antonio Ramalho, conseil-ler général, tout au long des travaux du Chapitre.

Le matin du premier jour des travaux a été consacré à la présentation et à l'étude du Rapport d'activités du triennat 2003-2006. Les réactions au rapport du Provincial ont été, en général, d'approbation et de remerciement pour le travail réalisé par beaucoup de personnes pendant les trois années de la gestion écoulée du frère Victor et de son Conseil. Elle a été constante l'invitation à tous de répartir les tâches de la Province, en partageant la responsabilité de l'animation de la Province avec celle du Provincial et de son Conseil. 

L'après-midi du vendredi 22, les travaux se sont centrés sur l'analyse des priorités fixées par le Chapitre Provincial précédent, dans le but de déterminer leur utilisation pour la nouvelle pé-riode d'animation provinciale. Une seconde tâche a été de suggérer une nouvelle priorité au provincial et à son Conseil. 

La première partie du matin du samedi 23 a été consacré à présenter l'analyse des priorités effectuées par les équipes. Toutes les équipes ont approuvé la continuité des 4 priorités fixées par le XIIIe Chapitre Provincial, qui sont :

1. Revitaliser nos Communautés pour qu'elles soient des espaces de fraternité, de simplicité et de vie évangélique, au service de la mission.

2. Ressourcement humain, spirituel, professionnel et doctrinal des frères pour l'expé-rience de leur consécration.

3. Assurer ensemble, frères et laïcs, la qualité éducative, évangélisatrice et avec une claire orientation sociale (solidaire) de nos œuvres.

4. Renouveler notre Pastorale des vocations.

Finalement, après un temps de dialogue et de vote par les frères capitulants, on a défini une 5e priorité : Rendre visible notre préférence pour les pauvres par notre présence et notre enga-gement envers eux.

L'après-midi de vendredi 22 décembre, pendant la Célébration Eucharistique, présidée par l'Archevêque de Guadalajara, Cardinal Juan Sandoval, on a terminé la cérémonie de réinstal-lation du frère Victor Preciado comme Provincial du Mexique Occidental. Après la commu-nion, un groupe des représentants des différents secteurs de la province ont accompagné le frère Victor Preciado jusqu'à l'autel. Deux frères maristes (un des ainés et le benjamin de la province), une enfant, un jeune et une collaboratrice laïque ont lu la lettre dans laquelle le frère Sean Sammon, supérieur général, nomme le F. Victor comme provincial pour un second triennat.

Frère Antonio Ramalho, représentant du frère Supérieur général, a remis au frère Victor une image de la Bonne Mère apportée d'Haïti, représentant le cadeau que fait la congrégation ma-riste de cette mission des Caraïbes à notre province. 

Après la célébration eucharistique on a offert un dîner de fête animé par la Manécanterie de l'Université Mariste de Guadalajara, composée par des élèves des collèges maristes.

L'après-midi du second jour des travaux du XIVe Chapitre Provincial on a procédé à l'élection des nouveaux Conseillers Provinciaux qui sont : Javier López Godina, Manuel Franco, Luis Enrique Rodriguez, Enrique Escobar, Oscar Becerra et Oscar Domínguez. 

La dernière tâche effectuée pendant ce temps des sessions a été la définition des sujets d'étude pour la seconde période des sessions du XIVe Chapitre Provincial : "la participation des laïcs au chapitre provincial" et "la mise à jour des normes de la Province".

Le XIVe Chapitre Provincial a compté sur la participation de dix collaborateurs laïcs de nos œuvres. José Luis Ochoa Hernández (Institut Valladolid de Morelia, Michoacán), Eduardo López Martínez (Institut Mexique, Tijuana, B.C.), Pedro Orozco Torres (Collège Cristóbal Columbus Primaria de Tepic, Nayarit), Margarita Bonilla Garay (Centre d'Animation Mariste, (CAM) Guadalajara, Jalisco), Gerardo Ortiz Martínez (Institut Mexique de Ciudad Juarez, Chihuahua), Julio Enrique Segovia Sosa (Centre Universitaire Montejo de Mérida, Yucatan), Luis Humberto Medrano M (École Guadalupe Franc, de Monterrey, N.L.), Sergio Estrada Navarro (Collège Morelos de Tepatitlán, Jalisco), Ramón Salcido Ruiz (Université Mariste de Guadalajara, Jalisco) Ils ont été présents pendant les sessions capitulaires comme observa-teurs, avec droit de juger autant dans la commission générale et la méthode parlementaire, que dans les travaux en équipe. Leur présence et leur participation enrichissent le travail du Chapi-tre, en devenant réalité peu à peu la mission partagée dans notre Province. 

Guatemala - 09/01/2007

Profession perpétuelle au Guatemala 
L'Amérique Centrale reconnaissante chante 
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La Province de l'Amérique Centrale a vécu avec reconnaissance la joie de nouvelles professions. Le 29 novembre frère Francisco Porres faisait sa profession perpétuelle au Guatemala à la fin de la retraite. Le 8 décembre, fête de l'Immaculée, plus de 75 frères se sont réunis au Salvador pour remercier Dieu de la bénédiction qu'il nous donnait avec la première profession de deux nouveaux frères : Juan Carlos et Alexandre. Et le 19 décembre nous étions de nouveau en fête, cette fois à San Juan, Porto-Rico, et nous célébrions la profession perpétuelle du frère Edgard López. Dieu continue à agir, continue à nous bénir et il nous demande une fidélité manifestée dans les petits détails de chaque jour. Nous remercions nos frères pour leur réponse généreuse et nous leur promettons appui dans leur cheminement. 
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