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VIII CONFÉRENCE GÉNÉRALE
Feu et passion dans le leadership mariste
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Le frère Seán Sammon, Supérieur général, a convoqué la VIII° Conférence générale de l'Institut mariste qui se tiendra à Rome du 21 mai au 2 juin 2007. A cette réunion sont convoqués les frères Provinciaux et les Supérieurs de Secteur. Les échos de la réunion de la septième Conférence générale, réunie à Negombo (Sri Lanka)  sont encore vivants quand  s'ouvrent les portes d'une nouvelle rencontre des frères qui exercent le service de l'autorité dans les Provinces de l'Institut pour réfléchir ensemble sur les résultats de la restructuration, après presque quinze ans d'expérience, et de la façon de  mener à bien le leadership dans l'Institut pour dynamiser la mission.

Rome est sur le point d’accueillir les frères qui vont participer à cette rencontre. Les lieux qu'occupait le Collège international jusqu'il y a peu de mois seront le logement des visiteurs pendant les dix jours que dureront les travaux de la Conférence. La « sala blu »  sera l'endroit où les frères se réuniront en assemblée pour la discussion et le dialogue : elle a été améliorée par  une installation d'air conditionné afin de faciliter une plus grande efficacité dans le travail et tempérer les rigueurs climatiques de Rome. Les frères pourront disposer d'un accès à internet en divers lieux de la maison de la maison pour communiquer avec l'extérieur.

Une commission constituée par le frère Supérieur général, Seán Sammon et par les frères Luis García Sobrado, Maurice Berquet, Don Neary, Iván Buenfil et Jean Ronzon a consacré plusieurs semaines de travail pour préparer tous les détails de la rencontre.

Cette convocation est une nouveauté dans la pratique mariste. Pour la première fois, dans l'histoire mariste, il y a une convocation de deux Conférences générales entre deux Chapitres généraux. Les idées directrices qui s'étudieront pendant cette rencontre de la VIII° Conférence générale se trouvent dans la devise “Feu et passion dans le leadership mariste.” 

Depuis le bureau des Publications nous essaierons d'offrir une information ponctuelle de tout ce qui arrivera pendant ces dix jours comme nous l’avions fait pour le Sri Lanka.

Participants et équipe d'assistance

La Maison générale a déjà disposé les différents lieux qui vont être  utilisés pendant la Conférence, au service de la cinquantaine de personnes attendues, originaires de 27 Provinces et 5 Secteurs du monde mariste. 

Voici, par continents, le nom des participants:

Conseil général (8)

Sammon, Seán - Supérieur Général, Garcia Sobrado, Luís - Vicaire Général : Berquet, Maurice – Conseiller ; Herreros, Pedro – Conseiller ; Kalisa, Théoneste – Conseiller ; Ramalho, Antonio – Conseiller ; Rodney, Peter – Conseiller ; Turú, Emili - Conseiller.

Afrique / Madagascar (5)

Kabanguka, Eugène - Provincial, (Afrique Centre-Est) ; Mbam, Christian - Provincial (Nigeria) ; Ndawala, Lawrence - Provincial (Afrique Australe) ; Ramandimbiarisoa, Sylvain - Provincial (Madagascar) ; Yao, Sylvain - Supérieur de District (Afrique de l'Ouest).

Amérique (13)

Albalá, Laurentino - Provincial (Nord-Andine) ; Cermeño, Adolphe - Provincial, (Amérique Centrale) ; Cloutier, Réal - Provincial (Canada) ; Espinosa, Demetrio - Provincial, (Croix du Sud) ; Falchetto, Claudino - Provincial, (Brésil Centre-Nord) ; Gutemberg, João - Supérieur de Secteur (Amazonie) ; Hochscheidt, Lauro - Provincial, (Rio Grande do Sul) ; Klein, John - Provincial, (États Unis d'Amérique) ; Marcos, Pedro - Provincial, (Sainte Marie des Andes) ; Médina, Angel - Supérieur de Secteur (Paraguay) ; Mejía Pérez, Fernando - Provincial (Mexique Central) ; Preciado Ramirez, Victor - Provincial (Mexique Occidental) ; Sevegnani, Tercilio - Provincial (Brésil Centre-Sud).

Asie (5)

Alwis, Sunanda - Provincial élu, (Asie du Sud) ; De Leon, Manny - Provincial (Philippines) ; de Waas, Michael - Provincial, (Sri Lanka–Pakistan) ; Kim, John Vianney - Supérieur de Secteur (Corée) ; Teoh, Robert - Provincial (Chine).

Europe (5)

Barceló, Xavier - Provincial (Hermitage) ; Holguín, Samuel - Provincial (Ibérique) ; Jorques Bru, Manuel - Provincial (Méditerranée) ; Mendoza, Primitivo - Provincial (Compostela) ; McKee, Joseph - Provincial, (Europe Centre-Ouest).

Océanie (5)

Casey, Julian – Provincial élu (Melbourne), Crowe, Jeffrey - Provincial élu (Sydney) ; Gilchrist, Paul - Provincial (Melbourne) ; McDonald, Ken - Supérieur de Secteur (Mélanésie) ; Tapp, Carl - Provincial (Nouvelle-Zélande) ; Thompson John - Provincial (Sydney).

Traducteurs (9)

L'équipe au service des membres de la Conférence générale dans la traduction simultanée a été constituée par les personnes suivantes : 

Allen, John - (USA) ; Galiana, Fabricio - Administration générale, Minga, Teófilo - Administration générale ; Mudubai, Arcanjo Domingo - Afrique Australe ; Nvonvo, Juan - Secteur Afrique de l'Ouest ; Razafimahatratra, Raymond -  Madagascar ; Scanavino, Gabriela - Administration générale ; Silva, Manuel - Compostela ; Yatha, Edouard - Afrique Centre-Est.

Dans la page Web, parmi d'autres informations sur la Conférence, on pourra accéder à une section dans laquelle paraîtront, en format Word, les textes qu'utiliseront, pour la prière de chaque jour, les frères qui participent à la Conférence.

De la « salle bleue" à la "salle Champagnat."

Un espace mariste pour la Conférence générale
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 Tout prend sa place. Et il semble que cela soit fait avec intelligence et sensibilité. La rencontre de la Conférence générale qui a eu besoin de quelques espaces pour les logements et les rencontres, a été le moment approprié. La Maison générale a utilisé, depuis qu'elle a été construite, certains espaces de rencontre au rez-de-chaussée ; ainsi "la salle bleue", local dont le nom s’inspire de la couleur du carrelage. Autrefois, elle servait à recevoir à accueillir des personnalités ou des délégations officielles. Peu à peu, cet espace a perdu caractère protocolaire et a été transformé en un lieu familial permettant la rencontre de frères dans la simplicité toute mariste. La présente Conférence générale donnera à cette salle un nom nouveau : « salle Champagnat » qui reflète mieux l’esprit de famille et l’atmosphère simple qui nous caractérise.

Le mur de devant montre deux référents fondamentaux: la table de La Valla qui a réuni la première communauté mariste et la croix qu'avait Champagnat sur sa table de travail. Six grands panneaux, avec les images en couleur, ornent les murs latéraux. Avec cette séquence d'images on veut se souvenir d'une autre séquence historique. Au Rosey un garçon naît. Une image de la chapelle consacrée à Marcellin à Rosey se souvient de la naissance de Champagnat. Beaucoup d'enfants sont nés dans l'histoire, mais cela a une particularité pour nous. Il est notre Fondateur. L'image de l’Hermitage nous rappelle que là un homme est mort. Tant d'hommes sont morts! Mais le travail de cet homme est entré de plein pied dans l'histoire. Marcellin a construit la communauté, en même temps qu'il a construit la maison. Les murs, avec les peintures multicolores, portent la signature de Champagnat. Aujourd'hui on contemple, sur un chemin symbolique, l'empreinte que Champagnat a laissée dans les murs de l’Hermitage, pendant qu'il les a construits avec l'ardeur de son cœur, la transpiration de tout son corps et l'effort de ses mains. Les signatures sont réalisées dans les tons doux et marchent dur les murs comme en clopinant car elles se souviennent de la main de leur auteur; mais aussi avec les lignes solides et très marquées qui rappellent la stabilité de son caractère. La reproduction graphique à grande dimension de la lettre adressée au Roi de France nous mène aux origines de l'apostolat pédagogique et du charisme mariste de la pédagogie. Devant, l'image de la Bonne Mère qui a tout fait parmi nous aux moments importants, et le tout est complété par deux statues de Marcellin : celle en granit, qui est dans l'église de Marlhes, qui fait référence à l’essence de la personnalité et a son œuvre basée sur le roc ; et celle, de marbre, placé dans la basilique du Vatican dans lequel Marcellin porte sur ses épaules un garçon pour représenter la mission de l'Institut.

Pour mettre les travaux des Frères Provinciaux et Supérieurs de District de l'Institut pendant la VIII Conférence générale en relation avec le Fondateur, la salle présente les outils semblables à ceux que Marcellin et ses frères ont utilisés pour tailler le rocher de l’Hermitage et élargir l'espace avec le but de construire la maison de la communauté. Rien ne manque : les brouettes pour transporter les cailloux, les pioches qui fragmentent la pierre ou le fer manipulé à l'aide d'un levier pour soulever de grands poids. Aujourd'hui, les frères qui mènent la construction de nouvel Hermitage dans l'Institut entier, sont déterminés à mettre la signature que nous héritons de nos adultes, dans les communautés et travaux qui encouragent nos mains et nos cœurs. 
Les sujets qui sont sur la table
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Les frères ont commencé les travaux de la VIIIe Conférence générale, à Rome, en se mettant mains de l'Esprit Saint et de la Bonne Mère, durant la messe célébrée dans la grande chapelle de la maison et présidée par le père Jan Hulshof, Supérieur général des Pères Maristes.

Dans la salle Champagnat, on a écouté le salut cordial de bienvenue que le frère Seán Sammon, Supérieur général, a dédié à tous les présents en leur souhaitant un travail efficient pour revendiquer l'esprit de l’Hermitage et pour le transmettre, avec feu et passion, au moyen du leadership mariste qu’ils exercent dans l'animation de leur Province ou District.

Les frères ont reçu un livret avec les indications pour réaliser cinq exercices de réflexion personnelle, chacun d'eux relatif à l'échange, le leadership, la restructuration et la régionalisation.

Il y a quinze ans, le 19 º Chapitre général a mis en marche un processus qui finirait par se convertir finalement en un effort mondial de l'Institut. Les décisions peuvent être rapides, mais les processus qui impliquent les personnes sont plus lents. Dans un premier moment, la restructuration a changé beaucoup de choses : la configuration géographique, la composition territoriale, les structures de la province, l'augmentation du nombre de frères, d'oeuvres, de maisons et de communautés. Ce développement n'est pas venu d'une manière progressive ou échelonnée mais a surgi d’un coup. Toutes ces nouveautés ont directement affecté les structures de gouvernement de chaque Unité administrative, et le Provincial qui avait à faire attention à une seule Province, maintenant a assumé le gouvernement d'une réalité deux ou trois fois plus grande en étendue et en nombre d’œuvres et de frères.

La deuxième phase du processus, c’est-à-dire, la tâche de construire les nouvelles Unités administratives, a débuté lentement dans quelques régions de l'Institut au moyen des nouveaux modèles de gouvernement, d'animation et de gestion pour accompagner avec un style nouveau les frères, les communautés et les oeuvres.

Le rôle du Provincial a été affecté d'une manière particulière par la restructuration de façon à ce que le service de Provincial devienne plus compliqué : plus de frères, nouvelles possibilités, plus de recours, différents schèmes ..., répondre aux attentes et les projets, accompagner un nombre élevé de nouveaux frères, etc.. pour obtenir une Province qui soit un foyer pour tous dans lequel on vit uni de cœur et d’esprit. En définitive, une Province qui fait une annonce unique et harmonieuse de la vie consacrée dédiée à la mission. Dans quelques Provinces, le frère Provincial a effectivement su déléguer sans pour cela se désintéresser ou être désinformé de ce qui arrive. Au contraire dans d’autres on n’a pas trouvé les structures plus appropriées pour dynamiser la vie consacrée et la mission.

La restructuration a provoqué chez les frères des réponses distinctes, mais le résultat dans son ensemble est très positif. Pour la majorité des frères c'était un échange positif, parce qu'il a apporté la formulation d'un "horizon provincial commun", avec cohérence dans les options. Ces décisions ont engendré un climat provincial positif basé sur un sens d’appartenance à la Province. Pour les autres, au contraire, il a supposé un blocage, en manifestant un rejet vers la refonte ou vers la forme dans laquelle celle-ci s'est réalisée, mais ceux-ci sont une minorité.

C'est la réalité et ce sont les défis que seront sur la table du dialogue et de la créativité pour les frères qui participent à la VIIIe Conférence générale. Ces réflexions ont été réparties dans de petits groupes où on a pu voir la richesse de l'internationalité de l'Institut. La mise en commun a reflété la préoccupation des frères pour assurer un leadership qui conduit l'Institut et sa mission, ainsi que ses membres et les laïques maristes, vers une nouvelle vie.

Nous vivons un moment historique dans lequel le travail des leaders avec les frères et les laïques est de planifier l'avenir que maintenant est aperçu, de semer la graine du Royaume et de réaliser le rêve de beaucoup de frères et de laïques.

L'une des réalités qui animent plus les frères Provinciaux et les Supérieurs de District est le sens de consécration des frères, la participation et la coresponsabilité, et une fidélité basée sur l'espoir.
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