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Si les lecteurs veulent envoyer un message à la Conférence, ils peuvent le faire à partir de la page web en entrant dans les nouvelles de la Conférence – D'autres informations - Envoyer un message. 

25/05/2007 - Le futur de la restructuration dans les Provinces 
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La matinée du 25 mai 2007 a été consacrée à analyser les implications du travail de toute la semaine pour les Provinces ou les régions spécifiques.

Les Provinciaux de la région d'Afrique et de Madagascar, avec le frère Théoneste Kalisa, ont vérifié qu'après la restructuration il reste encore beaucoup chemin à parcourir pour générer de nouvelles structures d'animation. Une des idées qui a eu le plus d'écho parmi les Provinciaux d'Afrique a été la spiritualité de la restructuration, exposée par le frère Seán Sammon dans sa réflexion d'hier devant l'assemblée. La restructuration n'est pas seulement un phénomène géographique, un changement de frontières et de structures, mais un changement d'esprit et de cœur, comme celui d'Abraham quand le Seigneur lui dit : « Laisse ta maison, ta famille, ta terre et il va vers le pays que je te montrerai. »

La Conférence générale a donné aux supérieurs de la région d'Asie une opportunité pour planifier ensemble les prochaines conduites liées à la restructuration. Chacune des deux nouvelles Provinces qui vont être créées en Asie a déjà son Provincial respectif nommé et la date de son premier Chapitre provincial établie. Les responsables de ces nouvelles Provinces, coordonnés par le frère Peter Rodney, ont planifié le temps qui reste jusqu'à leurs Chapitres provinciaux. Il y a eu aussi une sérieuse réflexion sur la réalité de chaque Province.

Les frères de la région du Pacifique sont en train d'analyser la restructuration en union avec le frère Maurice Berquet. Il y a eu une consultation de tous les frères de la région ; et à la lumière des résultats de cette consultation les futurs chemins à suivre sont en train de se définir.

Le frère Emili Turú s'est réuni avec les cinq provinciaux d'Europe. La restructuration dans les Provinces de cette région est déjà réalisée au niveau structural et est en train de se consolider en accord avec les directives fixées au début du processus. Dans le futur il faudra continuer à approfondir les aspects fondamentaux de notre vie et de notre mission qui motivèrent la restructuration.

Antonio Ramalho a regroupé les Provinciaux de l'Arco Norte. Cette région qui inclut le précédent Arco Norte, formé par l'Équateur, la Colombie, le Venezuela, l'Amérique Centrale et le Mexique, a agrandi ses limites aux États-Unis d'Amérique et au Canada. Les Provinces de cette région sont en train de vivre un processus distinct de restructuration. On y perçoit chez toutes des signes positifs de vitalité sans cacher les difficultés qui existent aussi. C’est un sens plus clair d'appartenance au-delà les frontières géographiques. La vision de la Province et de la région est maintenant plus large qu'auparavant. Et dans quelque Province on voit une nouvelle impulsion des vocations.

Le frère Pedro Herreros s'est réuni avec les Provinciaux et Supérieurs de Secteur du Cono Sur et du Brésil. Dans le Cono Sur, la restructuration est faite depuis 2002-03 et elle est sur un bon chemin. Les nouvelles structures sont satisfaisantes et favorisent la vitalité de la mission. Les deux Districts de cette région vont conserver la structure d'animation et de gouvernement avec laquelle ils ont fonctionné ces dernières années. C'est une région où on a créé des cadres de gouvernement et d’animation, comme UMBRASIL qui regroupe les trois Provinces et le Secteur du Brésil dans une unique entité juridique devant l'État : la Direction Provinciale de Gestion, dans la Cruz del Sur, à travers laquelle on dynamise les œuvres et les communautés, et les trois Vicaires provinciaux de Santa Maria de los Andes pour chacun des Secteurs de la Province.

Les Provinciaux de cette région de l'Institut, comme ceux de la région d'Afrique et de Madagascar, se sont faits aussi l’écho de la dimension théologique et spirituelle qui doit accompagner le processus de restructuration et ils se sont engagés à mettre en relief cet aspect à travers les retraites et par d'autres moyens.

L'après-midi a été réservé à des réunions de groupes avec différents thèmes.

Au bilan de la semaine il faut mettre en valeur la présence de quatre jeunes frères qui ont débuté comme traducteurs simultanés dans cette Conférence. Près de quelques vétérans, comme les frères John Allen, Fabricio Galiana ou Teófilo Minga, nous trouvons dans le travail de traduction :

le frère Juan Nvo Nvo, originaire du Secteur d'Afrique de l'ouest qui traduit de l'Anglais à l'Espagnol ;

le frère Edouard Yatha, de la Province d'Afrique-Centre-Est, qui traduit de l'Anglais au Français;

le frère Arcanjos Domingo Mudubai, de la Province d'Afrique du Sud qui traduit du Portugais à l'Anglais 

et le frère Raymond Razafimahatratra, de la Province de Madagascar qui traduit du Français à l'Anglais. 

Cette équipe de traducteurs se complète avec Gabriela Scanavino, membre de personnel du service de Statistique de l'Administration générale, et avec le frère Manuel Silva, de Compostela. 

24/05/2007 - Nouveaux modèles de gouvernement et de gestion dans des Provinces restructurées
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Le rythme de travail de cette VIIIe Conférence générale est très différent de celui qu'on a vécu à Negombo. Les participants ont plus de temps pour dialoguer et partager des expériences et revoir les structures de gouvernement et d'administration qui se sont développées après la restructuration. Ils ont consacré aujourd'hui toute la matinée pour faire une synthèse rassemblant les idées apparues pendant ces premiers jours.

L'après-midi on a organisé trois ateliers : l'un sur les supérieurs comme leaders dans les communautés, un autre sur l'usage évangélique des biens servant de base pour l'utilisation des ressources dans les provinces restructurées et un troisième sur les structures de gouvernement innovatrices dans des Provinces restructurées.

Le premier, celui de la direction, animé par les frères Antonio Ramalho et Théoneste Kalisa, a commencé par une analyse de la réception des appels du chapitre dans les Provinces. Ensuite on a exposé quelques réflexions théologiques sur la direction de l'animateur spirituel de la Communauté. On a aussi réfléchi sur les cours pour animateurs de Communauté organisés à l'Escorial et à Nemi. Les participants de cet atelier ont déclaré que dans les Provinces il y a eu une bonne harmonie avec les propositions du Chapitre général.

Dans le second atelier, sur l'usage évangélique des biens, animé par les frères Maurice Berquet et Pedro Ost, on a réfléchi sur les conséquences des décisions prises à un haut niveau sur les biens de l'Institut. En partant de l'idée que les biens, l'argent et les ressources doivent être mis au service de la mission, la restructuration a renforcé la nécessité de partager tout ce qui peut la favoriser.

Le troisième atelier, avec le plus de participants, traitant des structures de gouvernement comme élément de rénovation des Communautés et des œuvres éducatives, a été dirigé par les frères Pedro Herreros et Peter Rodney. Il y a eu un rapport sur les nouvelles structures de gestion et de gouvernement menées à bien dans les Provinces de Santa María de los Andes, Cruz del Sur et L’Hermitage. 

Le système de gouvernement qu'utilise le Conseil de la Province Cruz del Sur, s'appuie sur deux grands axes : La Direction provinciale de gestion et les Équipes provinciales d'animation. Autour de la première il y a les directions d'éducation formelle, de pastorale, de solidarité et d'éducation non formelle et de comptabilité administrative. Les Équipes d'animation sont celles de la formation initiale, des frères et des Communautés, de la vocation mariste et celle des fraternités. Les deux axes sont encouragés par l'équipe de Spiritualité apostolique mariste.

Santa María de los Andes, implantée dans trois pays différents, a pris l'initiative de nommer trois Conseils de Secteur, formés par des frères et des laïques, coordonnés par leurs Vicaires respectifs. On a souligné le processus historique vécu pour arriver à cette forme concrète de gouvernement, les avantages et les inconvénients trouvés et les stratégies utilisées pour réaliser l'unité provinciale par des retraites et des Commissions.

La Province de l'Hermitage a présenté son initiative de nommer un Vicaire provincial comme supérieur majeur, qui est en même temps Vice-provincial. Il réside dans la même Communauté que le Provincial, qu'il représente devant des organismes officiels de la France. Le Provincial et le Vicaire préparent ensemble le calendrier bimensuel conjoint et le communiquent aux frères. Tous deux se réunissent entre les sessions de Conseil pour prévoir leurs actions : visites des Communautés, entrevues avec les frères, réunions, préparation de l'ordre du jour des sessions de Conseil, etc. On a aussi parlé du système créé pour diriger les œuvres éducatives tant en Catalogne qu'en France, toujours en accord avec les décisions du Conseil provincial.

Bien des questions ont surgi sur le fait de prendre des décisions sur la vie des frères, la difficulté de déplacer des frères d'un pays à un autre, la manière d'organiser la participation des laïques, la délégation des compétences du Provincial à d'autres personnes responsables dans les nouvelles structures, la présence des frères dans les nouveaux organes de gouvernement, gestion ou administration, la compétence et la procédure pour nommer des Vicaires, etc. Aussi on a parlé des coûts, comparés aux précédents. On n'a pas donné de chiffres parce qu'il n'y a pas de données détaillées, mais l'idée est qu'il s'agit d'un bon investissement au service de la mission.

23/05/2007 - La restructuration vue d'autres institutions 
Aujourd'hui a été spécial par la réflexion sur les processus de restructuration et de régionalisation. Le frère Seán Sammon, a commencé son intervention en rappelant les différents événements positifs qui ont lieu dans l'Institut et en décrivant certaines de ses préoccupations. "Nous croyons réellement, que le même Esprit de Dieu, qui a été tellement actif en Marcellin Champagnat, souhaite vivre en nous et nous donner son souffle ?", se demandait le Supérieur. Lui même donnait la réponse développée dans trois secteurs : la spiritualité de la restructuration ; notre identité comme apôtres de l'évangile et des précisions sur notre identité.
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Voici ses derniers mots : "Notre place comme religieux dans l'Église est parmi ceux qui se trouvent à la périphérie, en rappelant à l'Église sa véritable identité. Demandons au Seigneur de nous donner sa grâce pour pouvoir continuer à développer cette mission, et demandons-lui aussi que nos cœurs soient transformés de sorte que nous trouvions le courage, l'espérance et l'esprit de foi nécessaires pour poursuivre le chemin de rénovation qui nous reste encore à parcourir ".

L'après-midi il y a eu une table ronde dynamique. Y participaient David Hawke, FSC, néozélandais, ex Provincial des Frères des Écoles Chrétiennes de la Province d'Australie et actuelle-ment Supérieur régional d'Asie ; Séamus Finn, OMI, américain, délégué de justice et de paix de sa congrégation, et Carlos Azpiroz, OP, maître général argentin des dominicains. Le frère Seán ouvrait la série des questions par la première partie du panneau. Les sujets posés se référaient aux nouveau-tés qu'a introduites la restructuration ou la régionalisation, les processus qui ont été développés, le rôle des supérieurs dans ces processus, les différents types de restructuration ou de régionalisation qui ont été expérimentés, etc.

Ensuite, les membres de la conférence posaient à leur tour des questions. C'étaient quelques-unes sur les rapports entendus dans les réponses :

Toute organisation juridique a besoin du préjuridique et du métajuridique, mais la réponse est théologique : la mission. La restructuration doit être au service de la mission. Mais nous n'avons aucun droit de nous approprier la mission. Qu'avons nous que nous n'ayons reçu ? C'est pourquoi tout pro-cessus de restructuration ou de régionalisation doit être organisé comme un service du charisme et de la mission. Être fidèles à la mission et au charisme. Personne ne peut s'approprier le charisme et utiliser la restructuration comme un obstacle pour fermer le passage à celui qui veut avancer.

Les processus des congrégations sont généralement très logiques et sont lents. Leurs leaders, au contraire, sont généralement pragmatiques et cherchent l'efficacité et la satisfaction dans la réalisa-tion de leurs objectifs. Nous pouvons les suivre pour l'application de nos institutions. Mais les mo-ments historiques ne sont pas une copie ni un clonage, mais une gestation.

Dans une réflexion sur la position des frères aînés dans la restructuration d'une Province des dominicains, on a recueilli cette idée : Beaucoup de frères comptent les années qui leur restent pour prendre leur retraite parce que les lois les obligent à abandonner des tâches éducatives. Mais la profession religieuse, ils l'ont faite à perpétuité. Les frères sont le cœur, la mémoire et la garantie du charisme. La fidélité du religieux au charisme de son Institut n'admet pas une retraite. La mission continue à être un défi.

Le Supérieur régional d'Asie des Frères de la Salle a parlé de la consultation et de l'information ef-fectuée chez des frères de toute une région dans les processus qu'ils ont suivis. C'était un apport très concret qui peut servir de référence pour la réflexion de ces jours-ci.

En suggérant des solutions on a parlé de coresponsabilité, de flexibilité, d'aller au cœur des ques-tions qui se posent et de favoriser la confiance mutuelle.

Cet échange dynamique s'est terminé par de belles paroles de remerciement du père Carlos Azpiroz, ancien élève du collège Champagnat de Buenos Aires : "Merci frères, parce que durant les neuf années que j'ai passé au collège vous m'avez donné la vie, la valeur de la parole et l'amour de Marie". 

22/05/2007 - Photographes et peintres dans la salle 
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Les conférenciers ont vécu une réflexion dynamique ; nous pouvons la résumer en trois points. La proposition du travail a ressemblé à la tâche attendue par un peintre qui doit composer un tableau ou reproduire une photographie pour l'exposer dans une salle d'expositions. L'échantillon a été proposé dans un registre monothématique : Peindre l'espoir dans l'avenir qui encourage les Provinces et les forces qui s'opposent à la vie de la Province et à sa mission.

Les frères Provinciaux et Supérieurs de District ont dû chercher sur la palette les couleurs de leur cœur et de leur mémoire, les mélanges de pigments qui soulignent le mieux les ombres de la réalité qu'ils doivent concrétiser pour être reconnue par les autres. Comme des artistes capables, qui connaissent bien la réalité qu'ils vivent chaque jour, ils ont échangé leurs impressions deux par deux pour choisir les caractéristiques les plus significatives qu'ils découvrent dans leur Unités administratives propres. Ce premier échange d'avis a été par la suite confronté à celui d'autres frères dans un groupe de cinq ou six personnes. La conversation a permis de définir les lignes fondamentales qui devraient composer le tableau à confectionner par chacun pour être présenté au regard des autres. Tout ce processus d'analyse et d'étude pour voir comment la réalité s'est développée pendant toute la matinée.

Les travaux de l'après-midi ont commencé après la prière mariale ; ainsi les frères conférenciers ont honoré Marie en ce jour du mois de mai. La proposition que le frère Seán a adressée aux participants a consisté dans la peinture du tableau propre à chaque province pour souligner les caractéristiques de l'espoir qui motive les frères en ce moment. L'espace qu'il y a autour de l'escalier principal de la maison générale a été le cadre de l'exposition des tableaux, un pour chaque Unité administrative. Ensuite, les exposants eux-mêmes se sont transformés en visiteurs de l'exposition pour analyser les caractéristiques de chacun des tableaux. Et ce furent quelques-unes des appréciations qui ont été écoutées dans la mise en commun :

Dans l'ensemble des tableaux se détachent les grandes lignes bien définies qui caractérisent l'identité et la consécration, la joie et le contentement manifestés par la majorité des frères de l'Institut face aux changements qu'a apportés la restructuration ; joie d'être religieux et d'être heureux de l'être. La restructuration a permis une plus grande connaissance des frères et a réveillé l'affection, la tendresse et la considération de ce que nous sommes. Apparaissent aussi quelques tons foncés de ceux qui restent fermés au changement ou réticents.

Dans les tableaux exposés on peut voir beaucoup de coïncidences. Les attitudes des laïcs qui partagent la mission avec les frères, l'ouverture et l'acceptation du changement par les plus jeunes frères, la nécessité d'offrir une formation spécifique aux aînés pour qu'ils puissent faire face aux nouveautés suscitées.

Certains ont observé que dans l'ensemble pictural présenté se détachent plus les tons qui dessinent la mission que ceux qui se réfèrent à la consécration. L'engagement et la mission sont plus présents que la Communauté et la consécration. Il manque le coloris du témoignage qui rend visible l'engagement communautaire. Dans tous les tableaux on trouve le ton obscur de la pastorale des vocations et l'avenir des vocations. Dans l'ensemble de l'échantillon pictural on signale un manque de perspective apportée par le caractère interprovincial et le dynamisme de la Communauté.

Quelqu'un a observé que le tableau des Provinces est positif quand on regarde son ensemble car avec la distance s'estompent les détails, mais si on utilise le "zoom" pour s'approcher de la réalité et observer si le frère est heureux et rempli de Dieu, on constate que disparaissent les tons heureux et le message que transmet le tableau est, dans certains cas, préoccupant.

Mais la majorité des intervenants déclarent que la vision d'ensemble est encourageante parce que dans tous les tableaux ressortent les couleurs et les manières qui reflètent les indicateurs de confiance. Et le positif est plus grand et plus abondant que le négatif. 
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