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SELECTION DE NOUVELLES PARUES SUR LE WEB
22 juin – 11 juillet 2007
Philippines - 11/07/2007

Première profession au Noviciat de l'Immaculée Conception 
Dieu vous a choisis 
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"Dieu vous a choisis, non parce que vous êtes les plus nombreux... au contraire, vous êtes les moins nombreux "(Dt 7.7-9). C'était le sujet de la liturgie de la première profession de cette année, qui a eu lieu le 19 mai dans la Province des Philippines. En présence des frères, des familles, des laïcs collaborateurs dans la mission et des amis, les FF. Joseph Adrian Cagampan, Joey Ponteras, et Mark Xyryx Sionosa se sont consacrés par les vœux d'obéissance, de pauvreté et de chasteté, selon les Constitutions de l'Institut des Frères Maristes.

La messe, présidée par Monseigneur José Colin Bagaforo, DD, évêque auxiliaire de l'Archidiocèse de Cotabato, a eu lieu dans la paroisse de San Carlos Borromeo, à laquelle appartient le Noviciat. Elle a commencé à 9 h 30. Le F. John Tellement, Vice-provincial, a reçu les vœux au nom du F. Manuel de Leon.

"Soyez comme les aigles, ayez l'œil des aigles", a dit l'évêque aux Frères Joseph, Joey, et Mark dans son homélie, "avec une longue vision, capables de voir où vous voulez être dans l'avenir, et de distinguer, même à distance, l'appel de Jésus. Fixez votre regard sur la personne de Jésus ".

Après l'Eucharistie, les invités sont allés au noviciat pour partager un repas bien fraternel. 

Ecuador - 10/07/2007

Usage évangélique des biens 
Province Norandina 
Du 19 au 21 juin, les Équipes de Pastorale économique de la Colombie, de l’Équateur et du Venezuela, pays compris dans la Province Norandina, se sont réunies à Los Chillos, à une demi-heure de distance de Quito et à 2600 mètres d’altitude, au Centre Social de Formation Bethania, propriété de la Conférence Épiscopale de l’Équateur, pour la mise en route du Plan sur l’Usage Évangélique des Biens. En plus des 9 Frères (trois par pays) qui font partie des Équipes de Pastorale économique, il y avait aussi les membres du Conseil provincial. En tout, donc, 15 Frères qui sous la conduite et les orientations du Frère Pedro Host, du Secrétariat pour l’Usage Évangélique des Biens, ont réalisé une sérieuse et profonde réflexion sur l’Usage Évangélique des Biens.

Après un bref rappel historique fait par le Frère Pedro, sur ce thème dans notre Institut : depuis 1985, avec la Circulaire du Frère Charles Howard sur la capitalisation, puis en 1990 sur le thème de la solidarité en tant que visage actuel de la charité, abordé dans la Circulaire “Un appel urgent : Sollicitudo Rei Socialis ”, thème qui fut repris en quelque sorte par le Frère Benito Arbués dans sa circulaire incisive “À propos de nos biens” en octobre 2000 ; les capitulants du XXème Chapitre général de 2001, ont ressenti ce même appel à la SOLIDARITÉ, comme un “feu qui embrase et qui dévore” (Nº 31 Choisissons la Vie). 

Le Frère Pedro introduisit le thème en nous posant la question : Quelle idée surgit en moi quand on me parle de l’Usage évangélique des biens ? Une fois entendus tous les apports de chaque Frère comme réponse à cette question, l’animateur de la rencontre mit en exergue deux principes clairement apparus et dont il faudra tenir compte pour l’élaboration et le développement du Plan sur l’Usage évangélique des biens dans la Province, à savoir :

1º Que les Frères doivent prendre conscience que l’usage évangélique des biens requiert la conversion du cœur: “faire passer les idées de la tête au cœur”, sans quoi tout ne serait que chimère, peut-être faisable, mais sans base réelle et efficace.

2º Que la solidarité et l’usage des biens signifient bien plus que la gestion ou le partage de l’argent. Nos biens sont constitués par d’autres choses que de l’argent simplement ; ce sont des biens qui nous appartiennent et que, ensemble avec nos ressources économiques, nous avons à partager, à savoir : la nature, notre vie, notre temps, nos dons et nos qualités, nos ressources humaines, nos ressources matérielles, notre mission…

Au moyen de la méthodologie du “voir, juger, agir”, puis “évaluer” comme technique de feed-back pour recommencer un nouveau cycle de “voir, juger, agir”, le Frère Pedro nous amena à atterrir sur une sérieuse planification provinciale qui touche à la vie personnelle de chaque Frère et à la vie communautaire et provinciale pour ce qui est de l’usage évangélique des biens.

Le Frère Pedro se servit essentiellement de trois textes pour mettre en lumière le fondement biblique du sujet : le bon samaritain dans Luc 10, 25-37, le jeune homme riche dans Luc 18, 18-25 et les noces de Cana dans Jean 2, 1-12. À la fin de la réflexion sur ces textes, résonna très profondément dans le cœur de tous: “qu’il est difficile pour un religieux qui ne partage pas ses biens d’entrer dans le royaume de Dieu et de recevoir en héritage la vie éternelle”.

Comme fruit de la rencontre, on établit les grandes lignes et les directives, basées sur des principes, des critères et des valeurs dont il faudra tenir compte pour que chaque secteur élabore le plan pour l’usage évangélique des biens, conformément aux caractéristiques propres du pays, avec une première phase de sensibilisation des Frères, des communautés et des œuvres qui conduise à une sincère conversion qui fasse que les idées descendent de la tête au cœur. Ainsi, le plan qui en résultera sera le fruit du sentiment de toute la Province. 

Fr. Isaac Revilla 

Maison Générale - 09/07/2007

Réunion annuelle de la Commission Internationale du Patrimoine 
Patrimoine mariste 
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L’axe principal de la réflexion a porté sur les relations nécessaires entre formation, patrimoine et spiritualité.

La Commission est heureuse de confier à l’Administration générale, pour publication, le recueil complet des écrits de Champagnat, réalisé avec notes critiques et index par le Frère Paul Sester. Elle se réjouit également de l’achèvement de la traduction en espagnol du second volume des Lettres du P. Champagnat par le Frère Tony Aragón.

Un cours du patrimoine sera donné en langue anglaise à Rome de février à juin 2008, dirigé par les Frères Aureliano Brambila et Michael Green, tous deux membres de la Commission. Celle-ci espère que ce cours suscitera de nouvelles vocations de chercheurs.

La Commission remercie le Conseil général de l’attention qu’il a porté à ses travaux. 

Pour terminer, signalons la rencontre inter branches maristes le matin du 25 juin qui a permis d’échanger sur des publications récentes telles que, par exemple, le tome 1 des documents du généralat du Père Colin, intitulé « Colin sup » et le Manuel du Tiers Ordre de Marie, première règle de vie des Sœurs SMSM.

Frère André Lanfrey, coordinateur de la Commission Internationale du Patrimoine. 

Italie - 06/07/2007

Partageons notre spiritualité. 
Le site mariste maristfamilyspirituality.org 
Le site mariste maristfamilyspirituality.org initié par les Conseils généraux des quatre congrégations maristes a maintenant six mois d’existence.

Le premier thème, partagé par ces congrégations et les laïcs, est arrivé à son terme avec une contribution totale de 19 articles, disponibles en quatre langues, anglais, espagnol, portugais et français, sauf dans le cas de poèmes.

Le second thème, La manière mariste dans l'Eglise et le monde, vient de prendre la place dans le site avec un article de chaque branche mariste. D’autres seront peu à peu ajoutés au cours des prochains six mois, enrichissant nos approches respectives du thème en cours. 

Cependant le thème précédent reste accessible en archive sur le site lui-même.

Quant au thème n° 3, Marie, Mère de l'Eglise, qu'est-ce que cela signifie pour un Mariste ?,, annoncé sur le site, il prendra la relève dans six mois environ. Il a été choisi en accord avec le thème du Festival Mariste qui aura lieu à Sydney en juillet 2008, à l’occasion des Journées Mondiales de la Jeunesse.

A vous, mariste, laïc ou religieux/religieuse, que l’un de ces deux thèmes inspire, vous pouvez écrire une page et l’envoyer par e-mail au contact indiqué sur le site pour la branche mariste souhaitée. Pensez à donner une courte présentation de vous-même avec en particulier votre pays d’origine, le pays où vous vivez maintenant ainsi que votre lien ou votre activité mariste. 

Thaïlande - 05/07/2007

Visite chez les Pères Maristes de Thaïlande 
Mission ad gentes 
Le Frère Michael Flanigan voyage dans beaucoup de pays et de diocèses d’Asie en quête de lieux de mission. Récemment, il a été à Ranong, Thaïlande, appelé par les Pères Maristes. Ensemble, ils sont étudié la possibilité de collaborer avec les Pères qui travaillent sur place avec des réfugiés birmans.
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Dans la mission de Ranong, se trouvent les Pères John, de la Nouvelle-Zélande, et Joel, des Philippines, ainsi que le séminariste Gil, des Philippines, et les volontaires Ronald, des Philippines, et Alice, de la Malaisie. Ce groupe fait un très bon travail, en pastorale, en aidant les victimes du sida et en offrant de l’assistance sociale et éducative.

À Ranong, il y a cinq écoles libres, fondées par la délégation thaïlandaise du Service Jésuite pour les Réfugiés et dirigées par des professeurs birmans. Le groupe de la Société de Marie les aide dans la direction et en donnant des cours d’anglais. 

La tension qui règne entre le peuple thaï et les birmans est grande. Ces derniers sont pauvres pour la plupart et ce n’est que dernièrement qu’ils ont pu avoir accès à l’instruction dans les écoles. Les écoles mentionnées ont été ouvertes pour l’enseignement des élèves birmans. Actuellement, il existe la possibilité pour ces enfants de les inscrire dans des centres thaïs, mais peu le font à cause des préjugés sociaux toujours latents. Il y a, par ailleurs, une autre difficulté ajoutée : c’est le cas d’enfants birmans qui abandonnent habituellement l’école à l’âge de onze ans pour gagner quelque argent et venir ainsi en aide à leur famille.

Les Pères maristes prévoient la possibilité de renforcer le service éducatif de l’une des cinq écoles par le prolongement des études jusqu’au deuxième cycle de l’enseignement secondaire. C’est là un des nombreux champs apostoliques dont nous pourrions nous occuper en Thaïlande, si nous nous décidons à y aller. Le Frère Michael a rendu visite à l’Évêque, Mgr. Joseph Prathan Sridarunsil, SDB ; considérant une excellente idée le fait que les Frères Maristes aillent à Ranong donner un coup de main à la Société de Marie, il a demandé à Michael de revenir pour connaître d’autres besoins du diocèse de Suratthani. 

Maison Générale - 03/07/2007

Voici la date : le 28 octobre 2007 
Les premiers 47 frères maristes béatifiés 
Jean Paul II, le 24 juin 2004, avait signé le décret grâce auquel il reconnaissait que le frère Bernardo était martyr. Depuis ce moment-là on pouvait procéder à la béatification. Mais la cause du frère Bernardo s'était unie aux 27 autres causes, parmi lesquelles se trouvait celle des frères Laurentino, Virgilio et 44 frères maristes martyrs.

La mort du pape retarda le procès de toutes les causes des saints en attente, de manière que le 18 décembre 2006, Benoît XVI, signa le décret sur le martyre du frère Laurentino et les autres compagnons martyrs. A ce moment il restait seulement à indiquer le lieu de la célébration de la béatification. Le premier juin 2007, la Conférence Épiscopale Espagnole communiquait que la cérémonie était prévue pour le dimanche 28 octobre 2007 à Saint Paul hors-les-murs.

Le Conseil général mariste, depuis déjà quelque temps a pris l'initiative d'organiser l'événement; pour cela il constitua un petit groupe qui, sous la direction du frère Emili Turú, et en étroite connexion avec les Provinces maristes espagnoles, a fait quelques prévisions.

Dans ces réunions on a décidé d'élaborer un logo officiel, de publier un texte-guide pour aider à comprendre les événements arrivés en Espagne, à l'époque où moururent les frères, du point de vue de l’histoire ecclésiastique, et qui peut servir aussi d'orientation pour élaborer les recours et les activités d'animation organisées dans les écoles, les collèges et les paroisses ; l'élaboration de moyens pour l'animation des élèves des écoles conformément à leur âge ; la création d'un triptyque informatif, la réalisation d'un FMS Message comme préparation de la béatification et un autre en commémoration de l'événement, ainsi que d'autres matériels de divulgation ou pour la célébration.

Une fois connue la date de la béatification, un autre groupe s'est réuni à Rome pour proposer des orientations au sujet de la façon à adapter la maison générale pour accueillir ceux qui arriveront à Rome et viendront la visiter.

Nous ne pouvons pas entrer encore dans les sujets du programme que se développera à Rome, mais dès à présent nous pouvons vous annoncer que, dans la maison générale, on a prévu d’accueillir les groupes qui demandent une visite et de les accompagner pour un parcours d’une durée d'une heure ; l'organisation d'une rencontre de prière dans le sanctuaire du Divino Amore le 27 octobre, à 11h, avec l'invitation à partager fraternellement un repas dans les environs. Le samedi, dans l'après-midi, on pourra assister à un spectacle musical, dans la salle Paul VI, organisé par les institutions ecclésiastiques qui célébreront les béatifications le lendemain. Le dimanche matin, aux environs de 10h, la béatification aura lieu. Et le lundi matin, une messe d'action de grâces sera dite dans la Basilique Saint Pierre.

À cause des nombreux groupes (congrégations, diocèse, conférence épiscopale, etc.,) impliqués dans la célébration, l'élaboration du programme définitif n'est pas concrétisée dans tous ses détails.

Plus tard notre web ouvrira un espace spécial consacré aux béatifications où vous trouverez les nouvelles officielles liées à nos martyrs. 

Brésil - 03/07/2007

Rencontre avec le Pape à Sáo Paulo 
Pastorale Mariste des Jeunes 
Vous, les jeunes, vous n'êtes pas seulement l'avenir de l'Église et de l'humanité, comme une espèce d'appropriation du présent. Au contraire, vous êtes le présent vivant de l'Église et de l'humanité. Vous êtes son jeune visage. L'Église a besoin de vous, des jeunes, pour manifester au monde la figure de Jésus-Christ, qui se reflète dans la Com-munauté. Sans la jeune figure, l'Église serait défigurée. (Benoît XVI - Message aux jeunes. Pacaembu - São Paulo - SP)

La doctrine de la Pastorale Mariste des Jeunes (PJM), dans un paragraphe, dit que Nous croyons dans une Église prophétique et missionnaire qui met en valeur la jeunesse, visage de la terre et de la lumière du monde. 
La visite du Pape au Brésil, plus particulièrement la rencontre avec la jeunesse au Stade Pacaembu de São Paulo, d'une certaine manière a réaffirmé quelques fondements que la PJM porte dans son essence : le fort sentiment d'appartenance à une Église vi-vante et active, qui permet au jeune d'exercer son protagonisme. 
Chaque jour nous percevons dans les moyens de communication, tant écrits que parlés, de toutes les parties du monde, que le jeune est un "être" aliéné, qui vit dans son "petit monde" et est contre tout ce qu'il parle de religion. Nous ne pouvons pas nier qu'il y a quelque chose de vrai en cela, mais il ne faut pas généraliser. Grâce à Dieu nous dispo-sons d'un groupe de jeunes engagés et disposés à relever avec force et décision les défis que nous propose l'Église.

La preuve de cela fut la présence massive de la jeunesse à São Paulo, dans la rencontre avec le Pape. Selon des sources officielles, presque quarante mille jeunes se sont donné rendez-vous au Stade Pacaembu, en ce 10 mai, jour historique.

La Pastorale Mariste des Jeunes du Brésil ne pouvait pas être absente lors de ce grand événement. Plus de 180 jeunes de nos collèges ont représenté d'une manière valable et significative tous les jeunes qui font partie de la PJM dans tout le Brésil.

Nous voulons souligner ici la présence de notre ancienne élève de Santos, Marina de Paula Oliveira Rosa. Marina, membre actif de la PJM, était dans le groupe des jeunes choisis pour saluer et transmettre un message au Souverain Pontife. Elle, avec beaucoup d'aisance, a présenté en deux minutes la réalité éducative des jeunes du Brésil. Nous nous sentons heureux, puisque le sujet de son message était en rapport avec le charisme mariste, qui souhaite évangéliser par l'éducation des enfants et des jeunes.

Une fois de plus la PJM a montré son jeune visage. Une fois de plus nous assistons à la force de notre jeunesse. Une fois de plus son protagonisme a parlé à haute voix. Nous soulignons ici la disposition et le courage des jeunes maristes en participant à cette ren-contre historique. Nous soulignons le protagonisme des jeunes que favorise la PJM. Nous soulignons, enfin, le rôle de notre Église, ouverte aux jeunes, avec des succès et des défis, mais toujours marchant à la recherche du nouveau ciel et de la nouvelle terre pour présenter aux jeunes une proposition cohérente du message de Jésus et en les en-courageant à être des protagonistes.

Félicitations à nos jeunes maristes. Félicitations à la PJM du Brésil. Merci à Benoît XVI pour sa manifestation d'affection à nos jeunes. Pour tout cela nous louons le Seigneur.

F. João Batista Pereira – Coordinateur provincial de la PJM - PMBCS 

Haïti - 02/07/2007

Visite du Fr. Michael Flanigan 
Mission ad gentes à Haïti 
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Haïti est une mission qui appartient à la Province du Canada, bien qu’elle soit en instance de s’intégrer dans la Province de México Occidental. Présentement, il y a 7 Frères canadiens, un haïtien, un espagnol, un argentin et un malawien. Deux Frères haïtiens viennent de faire la profession et ils feront le scolasticat à Guadalajara, au Mexique. Il y a aussi quelques jeunes haïtiens qui font le noviciat en Colombie.

Le Fr. Michael Flanigan a été dernièrement en Haïti et a visité les trois communautés; le Frère Yvon qui se trouve actuellement à Port-au-Prince, loge chez les Clercs de Saint-Viateur.

Anthony Njolovi (Malawi) travaille au postulat de Jérémie. Nous avons actuellement 9 postulants, 5 en seconde année prêts à faire le noviciat, et 4 en première année. Anthony a eu quelques difficultés pour s’adapter au pays, mais maintenant il est content au milieu des postulants. Le groupe de jeunes est vraiment excellent. En plus de l’appui de sa présence, Anthony s’occupe aussi des questions matérielles de la maison. Quand il maîtrisera un peu plus le français, il collaborera plus directement dans la formation des postulants. Pour le moment, il apprend le français et le créole en marchandant le prix des denrées au marché.

Les Frères Ernesto Benavidez (Cruz del Sur) et Bonifacio González (Mediterránea) se trouvent dans la communauté de La Tibolière. Là il y a une école, mais les Frères n’en ont pas la direction. La communauté offre, donc, son témoignage dans le quartier. Du reste, il y a beaucoup de choses à faire. Ernesto est en train de faire des réparations dans la maison ; Bonifacio lui donne un coup de main et apprend l’espagnol aux postulants de Jérémie.

Il y a une autre communauté de trois Frères canadiens à Dame-Marie qui est le lieu de la première fondation à Haïti.

Étant donné qu’on n’a pas fixé la date du transfert de la mission à la Province du México Occidental, les deux provinciaux ont l’idée de permettre aux Frères qui sont actuellement à Haïti de poursuivre leur travail, donnant ainsi un air de “coopération internationale” à la mission. 

Mexique - 28/06/2007

"Père, non ce que moi je veux, mais ce que tu veux." 
Premières professions dans la Province du Mexique Occidental 
Dans la ville de Morelia (Mexique), le 17 juin, jour du Seigneur, notre Institut a reçu parmi ses membres deux nouveaux frères : Luis Fernando Delgado Es-parza et César Iván Vargas Graciano, par leur profession des vœux des Con-seils évangéliques : chasteté, pauvreté et obéissance.

La cérémonie religieuse a eu lieu dans la Chapelle de la Visitation de Marie, un édifice des débuts du XIXe s. qui faisait partie du cloître des religieuses de la Visitation. Nos nouveaux frères ont émis leurs vœux entre les mains du F. Víc-tor Manuel Preciado Ramirez, provincial du Mexique Occidental et en présence de plus de 400 personnes, qui furent volontiers témoins du oui de César et Luis Fernando.

Avec cette célébration, les nouveaux profès, ont fait un pas de plus dans le pro-cessus de leur formation initiale à la vie consacrée mariste. Ils avaient fait leur noviciat sous la direction du F. Antonio Cavazos Bueno, au noviciat Interprovin-cial de l'Asunción à Morelia, Michoacán.

Le frère Luis Fernando est un ancien élève du collège que dirigent les frères à Aguascalientes, d'où il est aussi originaire ; de même le frère César Iván, an-cien élève du Collège Morelos, à Tepatitlán.

Nous vous invitons à vous unir à l'action de grâces pour la bénédiction que le Seigneur nous accorde avec la vocation de ces deux frères ; continuons à de-mander de nous accorder des vocations selon son cœur. 

Brésil - 28/06/2007

Assemblée nationale du Brésil 
Mission mariste 
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Entre le 24 à 27 mai, à Campinas, s’est tenue l'Assemblée nationale de la Mission mariste au Brésil. A cette occasion, un groupe de frères et de laïcs maristes, représentant tout le Brésil, purent partager leurs expériences locales et, ensemble, approfondir les objectifs et identifier les défis communs pour ce qui se rapporte à la mission mariste, la mission de l'Institut.

Les points débattus parmi les participants furent surtout la formation, l’humanisation de la gestion, l’intégration et la promotion de la vie et de la dignité humaine, la mission partagée, l’évangélisation et la solidarité. Au moyen de tables rondes, de débats, de dialogues en groupes, de célébrations et con-fraternisations, les défis pour le renforcement de la coresponsabilité entre frères et laïcs, se consolidèrent pour la réalisation de la mission mariste.

Les participants écrivirent une lettre ouverte, qui peut se lire en Portugais, en cliquant ici. Dans cette lettre ils marquent les défis qu'ils ont devant eux et qui doivent être dépassés relativement à la formation, à l’humanisation de la gestion, à la promotion de la vie et de la dignité humaine, à la mission partagée et à l’évangélisation et la solidarité.

La lettre se termine par les mots suivants :

« Frères et laïcs du le Brésil mariste, nous assumons avec enthousiasme le prophétisme de la mission et l'identité mariste de faire connaître Jésus-Christ et de le faire aimer, particulièrement parmi les enfants et les jeunes pauvres. Conscients du caractère central de la proposition de Jésus, dans l'exercice de la présence de Dieu, confiants dans la protection de la Bonne Mère et inspirés par la vie de Saint Marcellin Champagnat, notre fondateur, nous affrontons avec simplicité, audace et espérance les défis qui nous sont présentés en cours de route de la construction du Royaume de Dieu. » 

Ghana - 27/06/2007

Noviciat régional de Sabin Akrofrom 
Premières professions 
Samedi le 16 Juin fut le grand jour des premières professions au noviciat régional de Sabin Akrofrom, Ghana. Ils étaient quatorze novices à émettre leurs premiers vœux : 7 de la Province mariste du Nigeria et 7 du District Mariste de l’Afrique de l’Ouest. Parmi ces derniers, 3 du Cameroun, 2 du Tchad, 1 du Ghana et un du Liberia. Ce fut, comme d’habitude, une cérémonie empreinte de couleur africaine, entourés par l’abondante végétation du Noviciat qui protégeait de la chaleur implacable de cette région.

La cérémonie, d’une durée de plus de trois heures, fut présidée par Mgr Gabriel Anochie, évêque auxiliaire de Kumasi, accompagné par de nombreux prêtres et religieux tant de Kumasi que du diocèse voisin d’Obuasi auquel le noviciat appartient. Il y eu aussi une grande participation de gens des villages voisins, surtout de Sabin-Akrofrom, avec le chef traditionnel en tête, et de Trede, dont la chorale paroissiale rehaussa la cérémonie avec des chants et des danses.
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Les Frères Christian Mbam, du Nigeria, et Sylvain Yao, du District de l’Afrique de l’Ouest, reçurent les vœux. Les nouveaux profès complétèrent la cérémonie avec une consécration à la Sainte Vierge et un chant d’action de grâce en Twi, la langue locale, accompagné du rythme d’une danse africaine exprimant leur joie. Ensuite, dans le climat d’hospitalité africaine, on partagea repas et boisson à tous les participants. 

États-Unis - 26/06/2007

La mission mariste aux États Unis 
Un cœur, une mission 
Ce rapport résume des conversations et des dialogues tenus dans plusieurs lieux de la province mariste des États-Unis pendant le premier trimestre 2007. Quelque 40 frères et 250 laïcs ont réfléchi sur la mis-sion mariste du point de vue de :

• Mon sentiment sur la mission mariste 

• La culture américaine des jeunes

• La catholicité des adolescents américains 

• Parmi les jeunes, spécialement les plus délaissés 

• Partager notre appel mariste

Sri Lanka - 25/06/2007

Rencontre des Partenaires maristes du Sri Lanka 
Province Asie-Sud 
Dans l’Histoire des Annales Maristes du Sri Lanka, la journée du 11 juin 2007 fut une autre journée à marquer d’une croix rouge. Ce jour-là en effet les partenaires laïcs et les frères se sont réunis au College Maris Stella, pour explorer et approfondir ensemble leur connaissance d’un partenariat avec les laïcs.

C’était l’aboutissement d’une démarche entamée par un groupe de laïcs engagés, qui s’est réuni chaque mois, depuis juillet 2006 jusqu’à ce jour. La conséquence fut qu’une soixantaine de personnes s’est retrouvée pour cette réunion mensuelle. Cette ‘assemblée des laïcs’ fut marquée par une célébration eucharistique très significative et de longs moments de rencontres informelles et conviviales. Ce fut là une ‘première’ pour le Sri Lanka.
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La célébration liturgique était animée par le Père. .Raveen Perera, directeur du Séminaire national de Kandy. Le Père Raveen dans son sermon, nous parla de Jésus, comme homme et laïc socialement fort engagé et il invita les laïcs présents à s’engager également dans cette même mission salvatrice de Jésus.

Il incita également les laïcs à rejoindre les religieux et les prêtres pour assumer l’éducation à la Champagnat, toute orientée vers les pauvres, garçons et filles, victimes malgré eux, d’un environnement trop matérialiste et orienté vers la consommation.

La session plénière a eu lieu dans le hall du Collège et débuta par un mot d’introduction du fr Joseph, animateur du partenariat frères-laïcs. Le fr Michael De Waas, supérieur provincial, insista sur le partenariat tel qu’il est présenté dans un article du supérieur Général, le fr Séan et où ce dernier expose clairement l’identité du Laïc Mariste. (Up date 295) On fit également remarquer que depuis Vatican II la définition de la laïcité chrétienne a changé qu’on insiste aujourd’hui davantage sur le fait que par leur Baptême, tous les chrétiens sont invités à vivre une mission sacerdotale, prophétique et pastorale. 

Mr Dulip De Silva, un laïc, exposa ensuite en détail les réalisations des partenaires laïcs, jusqu’à ce jour et proposa de nouvelles idées pour le futur.

Après quelques échanges nos partenaires laïcs nous firent quelques propositions significatives sur leur mission au Sri Lanka. Il était notamment question de l’aide à apporter aux jeunes victimes de la toxicomanie, de l’abus sexuel, de la débauche, de l’abus d’alcool et d’une vision trop matérialiste de la vie humaine.

Selon nos partenaires laïcs, l’éducation dans nos écoles doit s’efforcer de former des hommes au caractère fort, à la manière du P Champagnat. Ils conseillèrent d’autre part, très vivement, de faire connaître le charisme mariste à un plus grand nombre de catholiques du Sri Lanka.

Pour eux, le partenariat des laïcs n’est pas une réponse au manque de vocations religieuses mais la réalisation d’une nouvelle constatation et à laquelle le Pape Jean Paul II a fait allusion dans le passé, lorsqu’il dit que ‘l’avenir de l’Eglise appartient aux laïcs.’

Nos partenaires laïcs se mirent également d’accord pour des rencontres plus fréquentes, afin d’examiner avec les frères les possibilités d’améliorer encore la collaboration entre les laïcs et les Frères de la province d’Asie du Sud

La journée se termina par un repas fraternel et festif.

Bro Joseph Peiris 

Paraguay - 22/06/2007

Trois écoles maristes soutiennent un projet à Limpio 
Des écoles françaises aident le Paraguay 
Trois écoles françaises, Notre-Dame des Victoires (Saint-Pourçain-sur-Sioule), Ensemble Scolaire Immaculée Conception (Aubenas) et Notre-Dame de Valbenoîte (Saint-Étienne) ont recueilli la somme de 1964,25 euros pour le projet SEA (Santé, Éducation, Alimentation) de Limpio, au Paraguay.

La collecte scolaire missionnaire fut organisée au mois de mai par le Frère Michel Morel ; elle suscita immédiatement une réponse généreuse de la part des élèves français, toujours prêts à collaborer dans des projets de solidarité du monde mariste.
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Limpio est une localité surpeuplée située à trente kilomètres d’Asunción. Le phénomène de l’immigration des zones suburbaines a fait augmenter le nombre de chômeurs et de familles délocalisées de la ville, entraînant des situations de pauvreté, de dénutrition et de risque social pour les enfants.

Les Frères Maristes sont présents à Limpio depuis 1992 où ils dirigent le Collège « La Sagrada Familia », situé dans le quartier San Ramón, un des faubourgs les plus pauvres de la ville. Ayant constaté que beaucoup d’élèves ne pouvaient suivre les cours convenablement étant donné les carences alimentaires et les mauvaises conditions sanitaires, les Frères ont lancé le projet SEA (Santé, Éducation, Alimentation) pour subvenir aux besoins alimentaires et sanitaires des élèves nécessiteux.

Les bénéficiaires de ce projet sont 90 enfants de cinq à douze ans qui habitent le quartier San Ramón. Près de 40% d’entre eux étudient au Collège mariste. Ils recevront des soins dentaires et oculaires et un suivi psychologique. Et on leur donnera un repas tous les jours. 
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