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ASAMBLEA INTERNACIONAL DE LA MISIÓN MARISTA – 3/3
Fase final – Mendes, Brasil
H. AMEstaún
12/09/2007
El hermano Seán Sammon clausura la Asamblea internacional

Más de un centenar de misioneros son enviados a todos los continentes

El cambio del corazón es condición fundamental para cualquier renovación de la misión marista”, ha dicho el hermano Seán Sammon, Superior general de los hermanos, de los laicos y laicas maristas, al concluir la Asamblea internacional de misión marista en Mendes (Brasil). Más de un centenar de hermanos, laicos y laicas han recibido el encargo de difundir a los cuatro vientos cuanto han vivido y compartido durante la Asamblea.

En la oración de la mañana se colocó a los pies de la Buena Madre el documento que recoge el resultado del trabajo de todos estos días. De esta manera se ha querido poner bajo la protección de María los caminos de futuro que ha de recorrer la Asamblea para poner en práctica lo que aquí se ha soñado.

Al concluir este encuentro se ha abierto un largo capítulo de gratitud para expresar la más sincera felicitación a tantas personas que han hecho posible que todo funcionará muy bien.

Final de los trabajos

El documento final, del que ya hemos adelantado algunos apuntes, recoge los sueños de la Asamblea para caminar durante los próximos años. En él se encierran las grandes llamadas de Dios, de la humanidad y del Instituto, que ha sentido la Asamblea durante estos días. El texto subraya la centralidad de Jesucristo como el corazón de la misión marista y reconoce, que María alumbrando a Jesús, impulsa la acción evangelizadora del Instituto. “Con Jesús en el centro de nuestro sueño y con la imagen de Champagnat sosteniendo a Juan Bautista Montagne, imaginamos un futuro que integra la revolución del corazón y la conversión, la presencia marista en la evangelización, la educación marista y la defensa y promoción de los derechos de los niños y jóvenes.
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El documento se hará público en su versión final cuando se hayan hecho los retoques de estilo y redacción y la revisión de las traducciones en los cuatro idiomas oficiales del Instituto.

Informe de la reflexión realizada por regiones
Al final de la mañana toda la Asamblea pudo escuchar los informes que hicieron los secretarios de la reunión mantenida por los grupos regionales. La exposición ha puesto de relieve la gran riqueza que existe en todo el mundo marista al mismo tiempo que la diversidad. La Asamblea ha sido una oportunidad para estrechar lazos y abrir nuevas perspectivas para el futuro.
El Consejo general interrogado por la Asamblea

Los asambleístas han tenido la oportunidad de formular una serie de preguntas al Consejo general durante la primera sesión de la tarde. Prácticamente todos los miembros del Consejo general han tenido que intervenir para atender las inquietudes de los miembros de la Asamblea.

Las preguntas han versado, en primer lugar, sobre el uso evangélico de los bienes del Instituto. El hermano Maurice Berquet ha presentado una panorámica de la actividad que se está desarrollando en el Instituto a partir del Secretariado creado a tal efecto. La reflexión sobre el uso evangélico de los bienes ha sido un mandato del Capítulo general.

El hermano Luis García Sobrado, Vicario general, ha respondido a una inquietud sobre los resultados de la reestructuración. Ha afirmado que todavía es pronto para ver los resultados, pero ya hay algunos indicadores interesantes. Por ejemplo: los Distritos y Sectores de África, antes de la reestructuración, estaban animados por misioneros venidos de país no africanos; hoy todos los Superiores mayores de África son africanos. Como consecuencia de la reestructuración las distancias en las provincias maristas se han hecho enormes. Antes un provincial llegaba a la comunidad más distante de su provincia en unas horas, hoy tarda varios días en llegar. Con la reestructuración se ha subrayado con mucha fuerza la internacionalidad del Instituto.

Acerca de la Asamblea internacional, el hermano Emili Turú ha indicado que el Consejo general no ha decidido nada sobre el futuro de la misma, porque no se han reunido para tratar ese tema. La próxima reunión del Consejo general se tendrá en el próximo mes de enero. Mientras tanto se enviarán algunos recursos y una revista FMS Mensaje.

En la Asamblea se ha hablado de la formación de hermanos y laicos. Una de las pregunta ha versado sobre la formación inicial que se dará a los nuevos hermanos. El hermano Antonio Ramalho ha presentado algunos criterios que rigen la formación inicial en el Instituto.

A la inquietud de uno de los asambleístas sobre la incidencia que tendrá la Asamblea internacional, que se acaba de celebrar, en la animación del Instituto, ha respondido el hermano Seán Sammon aludiendo a las estructuras de animación en las que interviene directamente el Consejo general. Ha citado como ejemplo la reunión del Consejo general ampliado que tendrá próximamente con las Provincias de Europa. El tema que estudiarán prioritariamente será la pastoral vocacional, pero seguramente tendrá cabida también la Asamblea internacional.

Otra inquietud presentada ha aludido a los excelentes documentos que tenemos en el Instituto, pero ¿por qué no se ponen en práctica? La respuesta del hermano Théoneste Kalisa ha recordado que en torno a un documento se suscita vida y entusiasmo en su elaboración y en su aplicación, como ha ocurrido en esta Asamblea, donde los participantes se han entusiasmado con la elaboración del texto que recoge sus sueños. Al salir de aquí habrá que hacer llegar el documento a la escuela, a los consejos directivos, a las reuniones de padres, a la pastoral juvenil, etc. para que engendre vida en cada lugar.

El hermano Pedro Herreros ha manifestado la gran dificultad para responder a una pregunta sobre las fortalezas y debilidades de los laicos maristas hoy. La realidad mundial es muy variada y es imposible dar una respuesta en este momento. Para dar satisfacción a esa inquietud se podría convocar otra asamblea internacional. También le han preguntado si el consejo general tiene algo pensado sobre la pertenencia y vinculación de los laicos con el Instituto. La respuesta ha sido que ya hay algunas formas de vinculación como el Movimiento Champagnat de la Familia marista. En la sala había 14 miembros de este movimiento. Las nuevas formas de pertenencia al Instituto surgirán de las respuestas vocacionales que los laicos vayan dando en el futuro. Eso es parte del camino de nuestros sueños todavía por recorrer.

El capítulo de la gratitud
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El hermano Emili Turú y la Comisión, que ha organizado el encuentro, han significado el papel importantísimo que han desempeñado tres instituciones maristas en el desarrolla de esta asamblea. En primer lugar, ha destacado la colaboración de UMBRASIL, con el hermnao Wagner al frente. En segundo lugar, la Provincia marista de Brasil centro Norte, con su hermano Provincial al frente, que ha puesto a disposición de la Asamblea la casa de Mendes y un equipo de hermanos y laicos muy eficiente. El propio hermano Claudino Falquetto ha estado presente todos los días de la Asamblea compartiendo los trabajos con los asistentes. Y, finalmente, la casa y los espacios de Mendes. Cuando se pensó en un lugar apropiado para celebrar la Asamblea se descartó un hotel. Pero “hemos estado en casa como en un hotel”, ha afirmado el hermano Turú, mientras manifestaba la más cordial gratitud por tantas atenciones como han brindado estas tres instituciones a los asambleístas.

Inmediatamente después, el hermano Emili Turú ha significado la colaboración de traductores, secretarios, personal de apoyo, sanidad, copistería y los servicios de cocina, lavandería, limpieza, recepción, suministro de alimentos, etc. destacando que “Brasil es el paraíso de los detalles”, y gracias a esas atenciones la Asamblea se ha desarrollado a satisfacción de todos.

El hermano Seán Sammon, Superior general, ha agradecido también los trabajos de la Comisión preparatoria obsequiando a cada uno de ellos con un recuerdo. Y, finalmente, el hermano Falquetto, Provincial de Brasil centro Norte, Provincia en la que se ha celebrado la Asamblea, ha cerrado este capítulo de gratitudes diciendo que “en los comienzos de la obra marista en Brasil Mendes recibió muchos misioneros; hoy Mendes envía misioneros por todo el mundo para difundir la misión marista”.

Misa de clausura

La celebración de la misa ha cerrado este acontecimiento institucional de la Asamblea internacional de misión con una oración de envío de los nuevos misioneros. A cada uno se le ha entregado un simbólico denario con el encargo de que lo haga fructificar. El abrazo de la paz fue también el abrazo de despedida. Esta misma noche partirán los primeros viajeros camino de sus casas con un renovado corazón y dispuestos a vivir la misión.  Mañana lo hará los demás. Todos llevan la maleta llena de recuerdos pero, sobre todo, un corazón repleto de vivencias y de rostros de personas que comparten un corazón y una misión.

11/09/2007
En la recta final del trabajo de grupos

Se perfilan los aportes de la Asamblea al Instituto

Cuatro temas quedaron pendientes en el día de ayer para compartirlos en Asamblea. Hoy 11 de septiembre ha sido otro día de intenso trabajo de la Asamblea. La metodología que ha usado la Asamblea es similar a la utilizada para los dos temas anteriores: exposición del grupo, aclaraciones que sean necesarias y propuesta de observaciones por escrito.

Una revolución del corazón: abiertos al soplo del espíritu

El tercer tema trabajado el día de ayer, pero que no pudo ser expuesto ante la Asamblea, hace referencia al cambio de actitudes desde el corazón. Parte de un enunciado: “estamos llamados a centrar apasionadamente nuestras vidas en Jesucristo, desarrollando una espiritualidad de seguimiento”. Al enunciado le siguen algunas precisiones para indicar el alcance de esta revolución del corazón: “Nuestras obras educativas, sociales y comunidades de inserción, son espacios sagrados para la conversión. Junto a los niños y los jóvenes, escuchamos sus necesidades, atendiendo a las llamadas de Dios. Nos sentimos interpelados a centrar nuestra espiritualidad en una acción evangelizadora y liberadora, respetando las diferentes culturas”.

Esta declaración de principios inicial pide ser concretada de forma práctica: “Nuestra misión, formada e informada por nuestro rico legado espiritual, exigirá experiencias transformadoras que desenvuelvan nuestras vocaciones diferentes y complementarias”. Las implicaciones que se derivan de estos planteamientos las ha apuntado la Asamblea aludiendo a la “formación específica y conjunta para hermanos y laicos en los niveles provinciales, regionales e internacionales, implementar un programa de diálogo interreligioso, estudio del patrimonio espiritual marista, acompañamiento personalizado y seguimiento vocacional para hermanos y laicos, y, finalmente, la creación de nuevos espacios de participación”. La Asamblea ha reaccionado con observaciones, por escrito, que ayudarán a matizar los textos definitivos. La misma metodología se ha utilizado para los restantes temas.

Presencia marista en la evangelización

La propuesta de los grupos lingüísticos que elaboraron esta temática afirma que “la evangelización es el centro y la prioridad de nuestros apostolados”. Y proponen entregarse “con audacia” para “evangelizar mediante la integración de la fe y la vida”, y “promover una Iglesia acogedora, participativa, evangélica y fraternal”. Son partidarios, así mismo de “una educación transformadora de los jóvenes y las familias de tal forma que vivan y proclamen el evangelio como agentes de cambio”. La promoción de los valores humanos y cristianos para la transformación social exige una revisión de las propias obras “para hacerlas más evangélicamente fecundas”. 

Maristas de Champagnat en misión compartida
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El tercer tema de hoy estaba centrado en la nueva relación entre hermanos y laicos. 

“Como Maristas de Champagnat, creemos que Dios nos está llamando ahora a compartir vida y misión, en corresponsabilidad, hombres y mujeres, con un espíritu de confianza, comprensión y respeto mutuo”.

 Este enunciado inicial, que todavía es un texto en elaboración, ha sido desarrollado con algunas precisiones acerca de la vocación. Unas hacen referencia a los fundamentos de la vocación: “Creemos que Dios llama a hermanos y laicos de diferentes maneras a seguir y compartir el carisma de Marcelino, de acuerdo a las vocaciones personales”. Otras desarrollan un sentido de responsabilidad de hermanos y laicos dentro de la iglesia: “Nos sentimos llamados a promover una nueva pastoral vocacional marista y una formación conjuntas para profundizar nuestra vocación común y nuestras vocaciones específicas”. Y se alude, finalmente, a la necesidad de “suscitar nuevas formas de vinculación al carisma marista, de tal manera que laicos y hermanos puedan escuchar la llamada a vivir sus identidades”. Surgen aquí nuevas perspectivas para “articular el futuro de la vocación laical marista y sus estructuras organizativas”.
Con relación a la misión se afirma que “estamos llamados a trabajar juntos de una manera radical para anunciar el Reino de Dios a todos los niños y jóvenes, especialmente a los más pobres, creando espacios para compartir la vida, y desarrollar diferentes formas de vida comunitaria”. 

La realización práctica de esta propuesta, en la que realmente se comparta la misión, va a requerir la creación de “nuevas estructuras y procesos para fortalecer la corresponsabilidad y tomar decisiones conjuntas. Estos nuevos planteamientos exigirán la “creación de nuevas instancias de representación en los niveles provinciales, regionales y de la Administración general”. Para llegar a conseguir esas metas es necesario “establecer canales de comunicación para construir comunión aprendiendo de las diferente experiencias de misión compartida, de los nuevos proyectos y del trabajo en red”.

En el corazón de nuestro sueño

Finalmente, se ha compartido con la Asamblea las ideas elaboradas por el grupo que se encargó de recoger los aportes de los asambleístas para determinar cuál era el centro del mandala. Este texto, provisional todavía, afirma:
“Como representantes de todas las Provincias y Distritos del mundo marista, hermanos y laicos nos hemos congregado en Mendes, Brasil, para participar en la Asamblea internacional de misión marista. Hemos escuchado al Señor, a las voces de los niños y los jóvenes y nos hemos escuchado mutuamente.  Hemos compartido desde el corazón nuestro deseo de trabajar juntos para perfilar nuestros sueños. En el centro de estos sueños, Jesús se nos manifiesta como el hijo de María y el Señor resucitado. Hemos escuchado su poderosa voz que se nos manifiesta en el corazón de nuestra misión: escuchen a su corazón; escuchen su voz interior. Aquí está el centro. Aquí está Jesús.

Jesucristo está en el corazón de cada persona que escucha la llamada y responde. Lo encontramos en medio de nosotros, en nuestras comunidades. Llenos de su amor experimentamos un ardiente deseo que nos une con la pasión por servir y proclamar el Reino de Dios. Hemos escuchado esta llamada a la santidad. Como respondió San Marcelino, también nosotros seguimos a Cristo como María. Nos ha conquistado la poderosa imagen de María alumbrando a Jesús que nos impulsa, también a nosotros, a dar a luz a Jesús con ternura maternal.

En cada uno de nosotros están los ojos y los oídos, los pies y las manos, el corazón de Jesús. Lo contemplamos en los ojos de los niños, en los rostros de los jóvenes a quienes atendemos en nuestra escuelas y obras educativas y sociales y escuchamos su voz en el grito de quienes aún no hemos encontrado (Mt 25, 34-40).

El Cristo Redentor desde el Corcovado, con sus brazos abiertos, nos envía a abrazar a los niños y jóvenes de todas las diócesis del mundo, como soñó Marcelino”.

Este texto ha recibido una primera reacción muy favorable por parte e la Asamblea, pero todavía ha recoger las observaciones escritas que se hicieron después de haberlo expuesto.

Trabajo por regiones

La segunda parte de la mañana, y gran parte de la tarde, se ha dedicado a analizar y compartir las implicaciones que tiene para cada región del Instituto todo lo que se ha reflexionado y vivido durante la Asamblea. Asia, África, Pacífico, Europa, Arco norte, Cono sur y Brasil han sido las demarcaciones que han compartido cómo comunicar a su propia región lo que se ha dicho y vivido en la Asamblea. 

Un “churrasco” brasileño con “caipirinha”

Los trabajos del día se concluyeron con la eucaristía y una cena al aire libre. El menú de la cena ha sido un churrasco a la brasileña con “caipirinha”.

10/09/2007
La Asamblea se centra sobre cinco líneas de reflexión

Primera aproximación a las conclusiones de la Asamblea

El diez de septiembre ha sido un día agotador. Después de la cena todavía se encontraban asambleístas reunidos en pequeños grupos en torno a un ordenador terminando las tareas del día. Creo que todos los participantes pueden afirmar que ha sido una jornada llena de satisfacciones. La Comisión organizadora, tras la pausa de la excursión a Rio de Janeiro, ha propuesto a la Asamblea un ritmo de trabajo con temática concreta. El trabajo inicial para la elaboración del mandala, realizado durante los días anteriores ha servido para socializar a los participantes, conocerse y hacer una gran puesta en común de todo lo que trían desde los lugares de procedencia. Durante la reflexión que ha requerido la elaboración del mandala poco a poco han ido aflorando los temas de fondo y todos echaban de menos la posibilidad de expresarse sobre los mismos. Hoy ha sido el día.
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Cinco pilares fundamentales 

La Comisión preparatoria no fue de excursión a Rio de Janeiro. Durante todo el domingo permanecieron reunidos para programar los trabajos de la Asamblea. Algunos participantes echaron de menos la presencia de sus componentes durante ese día de descanso. Al iniciar el día de hoy propusieron a la Asamblea centrarse en cinco grandes temas, que han ido resonando en numerosas intervenciones de los días anteriores, enunciados de la siguiente manera: 1. Espiritualidad y conversión. 2. Nuevas relaciones entre hermanos y laicos. 3. Educación para todos. 4. Defensa de los derechos de los niños y jóvenes. 5. Evangelización de niños y jóvenes.

El ritmo de trabajo ha sido muy similar al de otros días, aunque ha cambiado la metodología. El cambio metodológico, con relación a otros días, ha consistido en que hoy cada uno de los participantes ha podido expresar por escrito su opinión y sus sentimientos sobre cada uno de los seis temas. En cinco salas se han cubierto las paredes con una superficie de papel en la que cada uno ha podido ir escribiendo sobre el tema específico indicado para cada una de las salas. Las reacciones escritas en los papelógrafos han sido recogidas por dos secretarios en sus ordenadores.

El trabajo posterior se ha realizado por grupos lingüísticos. Cada uno de los temas propuestos se ha entregado a dos grupos de distinta lengua, para que hicieran la síntesis de las aportaciones individuales que se habían hecho a través de los papelógrafos. Posteriormente, los dos grupos lingüísticos distintos se han reunido para elaborar un texto común.  Todo este material ha pasado a la asamblea general donde todavía pasará por el filtro de los Asambleístas. Así ha sucedido hoy con los dos primeros temas que se han podido estudiar en asamblea general: Educación para todos y los derechos de los niños. Cada asambleísta ha recibido un pequeño papel en el que se le piden dos cosas. Primero dejar constancia mediante un cruz de si está de acuerdo de manera global con la propuesta de texto presentada por los grupos. Y, segundo, si desea proponer algunas observaciones al texto. Una vez recogidas estas observaciones pasarán a los redactores finales del texto de cada uno de estos cinco temas estudiados hoy. Todavía no se puede hablar de cuál será el resultado de este  trabajo, aunque desde el principio se ha estado trabajando con el formato del mandala.

Algunos indicadores del camino

De momento han pasado por el filtro de la Asamblea general dos temas, como ya hemos indicado anteriormente. Y, aunque no se trata de documentos acabados, avanzamos algunas ideas que han aflorado en los trabajos. La síntesis propuesta por el grupo que ha estudiado el tema relacionado con la educación lo ha enunciado así: “Educación para todos: un derecho”.

Y su síntesis alude a que “creemos que Dios nos está llamando en este momento a potenciar una educación evangelizadora para todos. Para que ello sea posible, necesitamos una conversión profunda del corazón para vivir con fuerza las virtudes maristas de humildad, sencillez, modestia y presencia entre los niños y jóvenes de hoy”.

Con relación a la educación han surgido en la Asamblea durante estos días numerosos temas que ya está recogidos en el documento oficial del Instituto “Misión educativa marista”. Por eso este grupo renuncia a repetir lo que ya se ha escrito y se remite al documento Misión educativa marista como un marco de referencia necesario en nuestra tarea educativa. Pone un énfasis especial en “una educación comprometida con la solidaridad, la transformación social y una educación inclusiva que crea espacios para los que no tienen acceso a ella”.

Este enunciado teórico se aplicaría a través de una “evaluación de obras” en las que se completaría “el proceso, iniciado ya en todo el Instituto, del uso evangélico de bienes” de manera que “todas las personas y todas las obras estén de corazón con los pobres”.

Se concretaría mediante “gestos proféticos” de hermanos y laicos “dispuestos a desplazarse a los lugares más difíciles, donde nadie quiere ir”. Se insinúa la ralización de “un nuevo trabajo educativo que sea realizado en redes, locales e internacionales, con otras organizaciones: gubernamentales, civiles y eclesiales”, y  “promoviendo el diálogo intercultural”.

Por su parte, los grupos que hicieron la síntesis sobre los aportes acerca de la defensa de los derechos de los niños presentaron una propuesta que habla de “desarrollar una cultura  para el conocimiento, denuncia, defensa y promoción de los derechos de los niños, niñas y jóvenes”. Para ser consecuentes con este enunciado se insinúa una revisión y puesta al día  de la “justicia social y laboral en nuestras obras, al  mismo tiempo que defendemos los derechos de los niños”, trabajar en “redes maristas y con otras instituciones” y fomentar “una cultura” de los derechos de los niños.

Para mañana quedan por estudiar los otros tres temas restantes, además de lo que la Asamblea ha considerado “el centro” y “el corazón” de la misión marista. Estaremos con ustedes puntualmente, Dios mediante.
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