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Phase Finale – Mendes, Brésil
Fr. AMEstaún
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Le frère Seán Sammon clôture l'Assemblée internationale 

Plus d'une centaine de missionnaires sont envoyés dans tous les continents

"Le changement du cœur est la condition fondamentale pour toute rénovation de la mission mariste", a dit le frère Seán Sammon, en concluant l'Assemblée internationale de mission mariste à Mendes (Brésil). Plus d'une centaine de frères et laïcs ont reçu l'ordre de semer aux quatre vents tout ce qu'ils ont vécu et partagé pendant ces jours-ci.

A la prière du matin on a placé aux pieds de la Bonne Mère le document qui rassemble le travail de tous ces jours.

Fin des travaux

Le document final, qui sera publié quand il aura été rédigé de manière définitive dans les quatre langues officielles, réunit les rêves de l'Assemblée pour avancer pendant les prochaines années. "Avec Jésus au centre de notre rêve et avec l'image de Champagnat soutenant Jean Baptiste Montagne, nous imaginons un avenir qui intègre la révolution du cœur et la conversion, la présence mariste dans l'évangélisation, l'éducation mariste et la défense et la promotion des droits des enfants et des jeunes".

Rapport de la réflexion réalisée par régions

En fin de matinée on a exposé les rapports de la réunion tenue par les groupes régionaux, mettant en évidence la grande richesse qui existe partout dans le monde mariste en même temps que sa diversité. L'Assemblée a été l'occasion de resserrer des liens et d'ouvrir de nouvelles perspectives pour l'avenir.
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Le Conseil général interrogé par l'Assemblée

Les membres de l'assemblée ont eu l'occasion de formuler une série de questions aux membres du Conseil général pendant la première session de l'après-midi. 
Dans sa réponse, le frère Maurice Berquet a présenté un panoramique sur l'utilisation évangélique des biens, qui a été un mandat du Chapitre général.

Frère Luis García Sobrado a fait un commentaire sur la restructuration, en affirmant qu'il est encore trop tôt pour voir les résultats, mais que les indicateurs sont intéressants. Un exemple : l'Afrique mariste, avant la restructuration, était conduite par des frères non africains ; aujourd'hui tous les Supérieurs majeurs sont africains. Il est aussi certain que, avec la restructuration les distances se sont multipliées et on a souligné beaucoup l'internationalité de l'Institut.

Sur ce qu'entraînera l'Assemblée internationale face au futur, le frère Emili Turú a dit que le Conseil général n'a rien décidé encore. Le sujet sera traité dans une session plénière du Conseil en janvier prochain. Entre temps on enverra quelques rapports et une monographie par Message FMS.

En ce qui concerne la question de la formation, frère Antonio Ramalho a présenté quelques critères qui contribuent à la formation initiale dans l'Institut.

Quant à l'incidence qu'aura cette Assemblée sur le plan de l'animation de l'Institut, le frère Seán Sammon a parlé des structures d'animation dans lesquelles intervient directement le Conseil général, citant comme exemple la réunion du Conseil général étendu qu'il y aura prochainement avec les Provinces de l'Europe. Le sujet qu'ils étudieront sera la pastorale des vocations, mais sûrement aussi il y aura une réflexion sur l'Assemblée.

Quelqu'un a dit que nous avions d'excellents documents sur l'Institut, mais pourquoi ne sont-ils pas mis en pratique ? Sur ce sujet, le frère Théoneste Kalisa a dit qu'à propos d'un document on suscite vie et enthousiasme, dans son élaboration et dans son application, comme cela s'est produit dans cette Assemblée. Il faudra maintenant faire arriver le document dans les domaines d'éducation et de mission pour qu'il génère de la vie en chaque lieu.

A une question sur les forces et faiblesses des laïcs maristes aujourd'hui, frère Pedro Herreros a déclaré qu'il n'est pas facile de répondre, puisque la réalité mondiale est très diverse. Une autre assemblée internationale est peut-être nécessaire. Et en parlant de la position du Conseil autour de l'appartenance des laïcs dans l'Institut, il a signalé qui il y a déjà quelques formes de lien comme le Mouvement Champagnat de la Famille Mariste. Reste encore du chemin à parcourir dans l'avenir.

Moment de remerciement
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Le frère Emili Turú et la Commission, qui a organisé la rencontre, ont parlé du rôle significatif qu'ont eu différentes institutions maristes dans l'élaboration de cette assemblée. D'abord UMBRASIL, avec le frère Wagner en premier lieu. Deuxièmement, la Province mariste du Brésil centre Nord, avec son Provincial. Et enfin, la maison de Mendes elle-même. Quand on a pensé à un lieu approprié pour tenir l'Assemblée on a rejeté l'idée de chercher un hôtel, mais "nous avons chez nous comme un hôtel", a dit le frère Turú, en distribuant des mots de remerciement.

Il y a eu ensuite des mots de remerciement pour le travail des traducteurs, secrétaires, personnel d'entretien, santé, bureautique et des services de cuisine, blanchisserie, propreté, réception, etc. en soulignant que "le Brésil est le paradis des détails".

Le frère Seán Sammon, a remercié la Commission préparatoire, en remettant un petit cadeau à chaque membre. Et enfin le frère Falquetto, Provincial du Brésil centre Nord, au nom de l'Assemblée, a signalé que "dans les débuts de l'œuvre mariste au Brésil, Mendes a reçu beaucoup de missionnaires ; aujourd'hui Mendes envoie des missionnaires dans le monde entier pour répandre la mission mariste".

Messe de clôture
Pendant la célébration de la messe de clôture nous avons eu la prière de l'envoi des nouveaux missionnaires. Chacun a reçu un denier symbolique avec mission de le faire fructifier. Le baiser de la paix a été aussi le baiser d'adieu. Ce même soir commence le retour des participants chez eux. Tous emportent la valise pleine de souvenirs mais, surtout, un cœur plein de rêves et d'expériences agréables.

11/09/2007

Ligne droite finale du travail de groupes 

Les apports de l'Assemblée à l'Institut se profilent
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Aujourd'hui 11 Septembre a été un autre jour de travail intense pour l'Assemblée. La méthode suivie pour traiter les quatre sujets en suspens est semblable à celle utilisée pour les deux sujets précédents : exposé par le groupe, explications et proposition d'observations par écrit.

Une révolution du cœur : ouverts au souffle de l'esprit 

Le troisième sujet fait référence au changement du cœur. Partie d'un énoncé : "nous sommes appelés à centrer passionnément nos vies sur Jésus-Christ, en développant une spiritualité de suivi". Et on indique ensuite la portée de cette révolution du cœur : "Nos œuvres éducatives, sociales et nos communautés d'insertion, sont des espaces sacrés pour la conversion. Auprès des enfants et des jeunes, nous écoutons leurs besoins, en tenant compte des appels de Dieu. Nous nous sentons interpelés pour centrer notre spiritualité sur une action évangélisatrice et libératrice, en respectant les différentes cultures".

L'Assemblée indique quelques pistes pour avancer sur ce chemin : "formation spécifique et conjointe des frères et laïcs aux niveaux provinciaux, régionaux et internationaux, mettre en œuvre un programme de dialogue interreligieux, une étude du patrimoine spirituel mariste, un accompagnement personnalisé et un suivi vocationnel pour les frères et laïcs, création de nouveaux espaces de participation".

Présence mariste dans l'évangélisation
Les groupes qui ont travaillé ce sujet nous demandent d'être "audacieux" pour "évangéliser par l'intégration de la foi et de la vie", en promouvant "une Église accueillante, participante, évangélique et fraternelle". Ils nous parlent aussi "d'une éducation transformatrice des jeunes et des familles, de telle sorte qu'ils vivent et proclament l'évangile comme agents de conversion". Et ils nous invitent à revoir les œuvres "pour les rendre plus évangéliquement fécondes".

Maristes de Champagnat en mission partagée

Le troisième sujet d'aujourd'hui était centré sur la nouvelle relation entre frères et laïcs. "Comme Maristes de Champagnat, nous croyons que Dieu nous appelle maintenant à partager la vie et la mission, en coresponsabilité, hommes et femmes, avec un esprit de confiance, de compréhension et de respect mutuel".

Le sujet apportait un écho vocationnel : "Nous croyons que Dieu appelle frères et laïcs de différentes manières à suivre et à partager le charisme de Marcellin, en accord avec les vocations personnelles". Ensemble dans la diversité : "Nous nous sentons appelés à promouvoir un nouvelle pastorale mariste des vocations et une formation conjointe pour approfondir notre vocation commune et nos vocations spécifiques". Vient ensuite une exhortation : "susciter de nouvelles formes pour se rattacher au charisme mariste, de telle sorte que laïcs et frères puissent écouter l'appel à vivre leurs identités".

La réalisation pratique de cette proposition, dans laquelle on partage réellement la mission, va requérir la création de "nouvelles structures et de processus pour fortifier la coresponsabilité et de prendre des décisions conjointes.

Au cœur de notre rêve
Avec ces apports on a ébauché un texte, encore provisoire, dont nous extrayons quelques paragraphes :

"... Nous avons écouté le Seigneur, les voix des enfants et des jeunes et nous nous sommes mutuellement écoutés. Nous avons partagé avec notre cœur notre désir de travailler ensemble pour dessiner nos rêves. Au centre de ces rêves, Jésus se manifeste à nous comme le fils de Marie et le Seigneur ressuscité...

Jésus-Christ est au cœur de chaque personne... Nous le trouvons au milieu de nous, dans nos Communautés. Remplis de son amour nous éprouvons un désir ardent de nous unir passionnément pour servir et proclamer le Royaume de Dieu. Nous avons écouté cet appel à la sainteté. Comme Saint Marcellin a répondu, nous aussi nous suivons le Christ comme Marie. La puissante image de Marie reflétant Jésus nous a conquis... Nous contemplons Jésus dans les yeux des enfants, dans les visages des jeunes... et nous écoutons leurs voix dans le cri de ceux que nous n'avons pas encore trouvés (Mt 25, 34-40).

Le texte a reçu un premier accueil très favorable de la part de l'Assemblée.

Travail par régions
Le reste de la journée, pratiquement, a été consacré à analyser et à partager les implications qu'a pour chaque région de l'Institut, tout ce qui a été réfléchi et vécu dans l'Assemblée. La répartition a été : Asie, Afrique, Pacifique, Europe, Arc Nord, Cône Sud et Brésil.

Un "churrasco" brésilien avec "caipirinha"

La journée s'est achevée par l'eucharistie et un dîner au grand air. Le menu a été un churrasco à la brésilienne avec un cocktail "caipirinha".

10/09/2007

L'Assemblée se centre sur cinq points de réflexion

Première approche des conclusions de l'Assemblée
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Le 10 septembre a été un jour assez épuisant, bien que plein de satisfactions. Après le dîner il y avait encore des membres de l'assemblée réunis en petits groupes autour d'un ordinateur pour finir les tâches du jour. La Commission organisatrice, après la pause de Rio de Janeiro, a proposé un rythme de travail bien concret. L'élaboration précédente du mandala a été d'une grande utilité pour tous, en aidant à se connaître et à se présenter.

Cinq piliers fondamentaux

La Commission a mis sur table cinq des grands sujets, qui ont été répétés dans de nombreuses interventions dans les jours précédents : 1) Spiritualité et conversion. 2) Nouveaux rapports entre frères et laïcs. 3) Éducation pour tous. 4) Défense des droits des enfants et des jeunes. 5) Évangélisation des enfants et des jeunes.

La méthode a changé par rapport aux autres jours. Chacun des participants a pu aujourd'hui exprimer par écrit ses idées et sentiments sur les six sujets. Dans cinq salles on a couvert les murs par une surface de papier sur laquelle chacun a pu écrire ses réactions sur chaque sujet, rassemblées ensuite par deux secrétaires.

Le travail suivant a été effectué par groupes linguistiques. Chacun des sujets proposés a été remis à deux groupes de langue différente, pour faire séparément la synthèse de ce qui a été recueilli sur les murs et d'élaborer ensuite ensemble un texte commun. Tout ce matériel est soumis au filtre de l'assemblée générale. Chaque participant avait un petit papier où il devait indiquer son accord ou désaccord de manière générale sur les propositions présentées, et proposer ensuite volontairement quelques observations au texte. Dès le début on a travaillé avec le format du mandala.

Quelques indicateurs du chemin

Pour l'instant l'Assemblée a approuvé deux points dans ses lignes générales, sans être encore des documents définitifs. La déclaration proposée par le groupe qui a étudié le sujet de l'éducation était : "Éducation pour tous : un droit ". D'une manière synthétique, son message est : Nous croyons que Dieu nous appelle à l'heure actuelle à renforcer une éducation par l'évangile pour tous. Pour que cela soit possible, nous avons besoin d'une conversion profonde du cœur pour vivre avec force les vertus maristes humilité, simplicité, modestie et une présence parmi les enfants et les jeunes d'aujourd'hui.

Le groupe renonce à répéter des choses qui sont déjà écrites dans le document officiel de l'Institut "Mission éducative mariste", et il met l'accent sur "une éducation engagée avec la solidarité, la transformation sociale et une éducation comprenant des espaces pour ceux qui n'ont pas accès à elle".
Cet objectif devrait se réaliser par une "évaluation des œuvres" pour compléter "le processus, entamé déjà dans tout l'Institut, de l'utilisation évangélique des biens", de sorte que "toutes les personnes et toutes les œuvres soient de cœur avec les pauvres". Et il devrait se concrétiser au moyen de "gestes prophétiques" de frères et de laïcs "disposés à se rendre dans les lieux les plus difficiles, où personne ne veut aller". On parle aussi de "promouvoir le dialogue interculturel".

Les groupes qui ont travaillé sur la défense des droits des enfants ont présenté une proposition qui invite "à développer une culture pour la connaissance, la dénonciation, la défense et la promotion des droits des enfants et des jeunes". Ce qui doit nous permettre de mettre à jour la question "justice sociale et de travail dans nos œuvres, en même temps que nous défendons les droits des enfants", ainsi que de travailler dans "des réseaux maristes et avec d'autres institutions" et de favoriser une culture des droits des enfants.

Pour demain il reste les trois autres sujets, en plus de ce que l'Assemblée a considéré "le centre" et "le cœur" de la mission mariste.
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