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LAS VOCACIONES EN EUROPA COMO PRIORIDAD
Reunión del Consejo General con los Consejos Provinciales de Europa
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El Consejo general ha convocado una reunión con todos los miembros de los Consejos Provinciales de las cinco Provincias maristas de Europa en el “Centro Maristas” de Guardamar de Segura (Alicante) del 5 al 8 de diciembre de 2007. Este tipo de reunión se conoce con el nombre familiar de “Consejo general ampliado”. Esta iniciativa del Consejo general viene a dar continuidad a la experiencia iniciada en los últimos años al finalizar la visita de los Consejeros generales y a las provincias de una región. Estos encuentros se han revelado como un excelente momento para que los hermanos se conozcan más, puedan compartir sus inquietudes y esperanzas, y afianzar la colaboración interprovincial y con la Administración general por el bien del Instituto y de su misión.
Las sesiones de Consejo general ampliado, llevadas a cabo en todas las regiones del Instituto, se están revelando también como un momento intenso de formación y preparación de líderes para cada una de las provincias así como también para la región.

En esta ocasión, en diálogo con los 5 provinciales, se ha establecido como tema para el próximo Consejo general ampliado el de las vocaciones, puesto que los Capítulos provinciales y los propios Consejos lo consideran un tema prioritario para el futuro de la vida marista en Europa. Los hermanos se reúnen con la esperanza de que este encuentro enriquezca la reflexión compartida y pueda llevar a una mayor colaboración en este campo.
Los objetivos que se han propuesto para esta reunión son los siguientes:

Profundizar en la reflexión a propósito de la misión de la vida religiosa marista en el contexto de una sociedad secularizada como es la europea y sus consecuencias para el desarrollo de una cultura vocacional. Enriquecerse con las experiencias y los esfuerzos llevados a cabo en este campo en las distintas provincias europeas, así como en otras provincias del Instituto.

Ayudarse mutuamente, como máximos órganos de decisión de las provincias, a identificar las más importantes líneas de acción donde se juega el futuro de las vocaciones maristas.

Estudiar las posibilidades de una mayor colaboración interprovincial en el campo de lapastoral de las vocaciones.
Para ello, durante estos días los hermanos se dedicarán a  reflexionar juntos los grandes temas que preocupan a propósito de la cuestión vocacional. Dedicar tiempo a pensar en la propia vocación y cómo la cuida cada uno. Celebrar en momentos de oración el don de la llamada recibida del Señor y orar por la propia fidelidad y la de todos los hermanos. Ponerse a la escucha de los jóvenes. Compartir el camino recorrido por el Instituto, especialmente en estos últimos años y buscar, de manera creativa, nuevas pistas de acción para nuestras provincias, así como caminos de colaboración interprovincial.

05 de diciembre

Encuentro, motivación y programación

Las vocaciones maristas como tema prioritario

La alegría del volverse a encontrar con muchos hermanos se celebró con un brindis y un sencillo saludo del hermano Seán Sammon, Superior general, seguido de la comida.

La motivación de este encuentro la inició el Superior general afirmando, de forma gráfica mediante una anécdota, que una crisis muy a menudo nos da la oportunidad de llegar a soluciones muy creativas. De esta forma ha querido afirmar la actitud eminentemente positiva que hay que adoptar frente a la situación crítica de las vocaciones en el Instituto y concretamente en Europa.  Ha felicitado a los Provinciales por la valentía en aceptar esta temática para un encuentro tan importante para la vida de la región: “Os habéis puesto de acuerdo para que en esta reunión del Consejo general ampliado se considere el tema de las vocaciones como algo prioritario. Nuestros hermanos están preocupados acerca del futuro de nuestra misión”. A este grupo de personas con responsabilidad institucional se le pide soluciones creativas.

El hermano Seán prosiguió profundizando en su propuesta: “La reflexión que se dio en torno al Vaticano II fue la más rica que se ha realizado en la Iglesia desde la edad media” y a consecuencia de ella se han producido enormes cambios. Con la Iglesia el Instituto también ha vivido grandes transformaciones desde aquella fecha. Pero la crisis vocacional sigue teniendo un impacto en todo el instituto y las soluciones a este reto, buscadas año tras año, “continúan sido una preocupación en todas las regiones de nuestro Instituto”. Tenemos todo lo que necesitamos para comprender la vida de la Iglesia y la de la vida religiosa. “Hay que descubrir importantes liderazgos en nuestro Instituto”. Como meta para una posible evaluación de las acciones que se emprendan ha aludido a una fecha significativa que se avecina. “Dentro de diez años se celebrará el tercer centenario de la fundación del Instituto”. ¿Habrá para entonces soluciones creativas?

En pequeños grupos se ha dialogado acerca de las expectativas que cada uno trae a este encuentro. ¿Cómo me siento yo al inicio de este encuentro con relación al tema de las vocaciones? ¿Cuáles son mis temores? ¿Cuáles son mis esperanzas?

Los aportes fueron muy ricos y variados. Con relación a los sentimientos con los que se viene al encuentro se pueden destacar los siguientes: Hay quien ha manifestado que se siente “bien, con ganas de escuchar y de animarme; dispuesto a acoger sugerencias e ideas. No me coge desprevenido. Vengo con deseo de escuchar a este foro europeo para poder ampliar el abanico de posturas que se dan en otros países y confrontarlas”. En cambio otro afirma que se siente “medio desorientado e impotente”. También se ha afirmado que “algo nuevo tiene que nacer y algo antiguo tiene que morir”. “El problema vocacional es cuestión de comunicación. O nuestro signo no es significativo o los que los reciben no lo entienden” se ha puntualizado desde otro ángulo de la sala. “Siento que hay que ofrecer un nuevo paradigma de vida religiosa”, se ha dicho en otro momento. También  se plantea el tema de la evangelización: “¿A qué y para qué invitamos a los jóvenes?” 

Los temores se expresaron en frases como las siguientes: “El miedo a llamar es miedo a llamarse a sí mismo. Yo tengo miedo a ser llamado a algún lugar.  Ha habido hermanos que han sido llamados a “Misión ad gentes” y han respondido,  pero ¿yo por qué no respondo?” “Quizás hay que morir a un estilo de vida marista para que surjan vidas nuevas”. “Me asalta el temor de que nos hacemos mayores y no se ven nubes en el horizonte”. “Me causa cierto temor la actitud de hermanos que no se integran en el mundo de los laicos”. “Temo al individualismo de algunos hermanos más jóvenes que fundamentan su vocación en su trabajo, en lo que hacen, pero están poco arraigados en lo religioso”. “Se suscita el  temor de retomar siempre las mismas canciones pero sin poner suficiente creatividad”. “El temor de que en alguna región lleguemos ya tarde por la diferencia generacional que hace que ya no estemos donde están los jóvenes”.

En cuento a las esperanzas los hermanos manifestaron un largo capítulo: “Se han realizado presencias significativas en Europa  pero no se han suscitado las vocaciones. ¿Cuánto más habrá que esperar?” “Tengo gran esperanza al ver que los hermanos no estamos solos, ya que contamos con muchos laicos maristas entre los que hay mucha vida”. “¿Se puede tener un “Ad gentes en Europa”?” “Espero que surjan nuevas ideas desde esta plataforma europea”. “Tengo la esperanza de que este sentimiento de tener algo valioso, de tener algo que nos da vida se contagie durante esta reunión con el sentimiento de que necesitamos generar antes de morir”. “Esperanza de que vivamos la vocación en una dinámica de amor”. “Quiero tanto a este joven que no puedo dejar de ayudarle a encontrar a Dios”. “Lo más valioso de mi vida: La llamada de Dios”. “Esperanza para poner en práctica las llamadas de Dios con esperanza y riesgo”. “Algo nuevo está naciendo y algo viejo está muriendo pero hay que tener la paciencia histórica para acompañar este nacimiento de lo nuevo y hacerlo florecer”. “Cada vez que hablamos de vocación hablamos de algo precioso que es el centro de nuestras vidas, que nos da energía, que nos da vida y que sentimos la necesidad de compartir”. “¿Cómo compaginar la misión en Europa y la Misión ad gentes en Asia?” “Que pudiéramos decir a los jóvenes  ven y verás”. “Tengo muchas esperanzas pero pocas certezas. Esperanzas de que los proyectos se concreten, de que las comunidades sean lugar de encuentro para los jóvenes, de que hermanos y laicos vivan comprometidos en la misión, de que las comunidades vivan centradas en Cristo y en la misión por los jóvenes más necesitados…”

Con estas perspectivas se ha encontrado por primera vez los hermanos Provinciales de la cinco Provincias de Europa y sus respectivos Consejos. Los trabajos de estos días están encomendados a un equipo de coordinación constituido por los hermanos Seán Sammon, Luis García Sobrado, Emili Turú, Ernesto Sánchez y Joe Mc Kee. La tarea encomendada a estos hermanos es de una trascendencia extraordinaria. Desde las comunidades les acompañamos con nuestro corazón y unidos al Señor y la Buena Madre. Y el cronista se asomará a diario a estas páginas para dar cuenta de lo que acontece el Centro marista de Guardamar de Segura (España).

06 diciembre

A la escucha de la realidad del Instituto y de la voz de los jóvenes

Una mirada a las Provincias europeas sobre el tema vocacional

Inicia la jornada del día 6 de diciembre con la exposición de los planes de animación provincial que tiene cada una de las cinco Provincias de Europa. La exposición de lo que se hace por la promoción y cuidado de las vocaciones en las cinco Provincias pone de manifiesto que hay energías, que se dan pasos, que hay diversas programaciones y procesos en marcha. Todas las provincias han hecho su propio recorrido y han dado respuesta a los tiempos que estamos viviendo. Incluso se han realizado algunas acciones de pastoral vocacional en una excelente colaboración entre varias provincias. Pero se tiene también la impresión de que colectivamente nos encontramos ante un muro que nos detiene el caminar.

Una vez escuchado el informe de lo que hace cada Provincia, el hermano Emili Turú reflexionó acerca de la actitud a mantener ante el obstáculo. Podemos desertar y abandonar nuestro propósito o bien afrontar el reto que tenemos delante y superar el muro que detiene nuestra marcha. “Lo interesante del muro es que se puede sobrepasar”, dijo. 

La reflexión del hermano Emili continuó haciendo referencia a que la crisis actual, que tiene la vida religiosa, es una crisis generalizada que no se debe a la vida religiosa en sí. Los procesos de secularización no provienen de planteamientos religiosos sino de planteamientos de la vida social. El desarrollo económico generalizado es el que ha dado origen a estas consecuencias. Si estamos en crisis es porque todo está en crisis. No es un problema de Europa, sino de las sociedades tecnológicas. Por eso el reto es una oportunidad de vivir nuevos caminos para suscitar nuevas formas de vida en una sociedad secularizada. Y lanzó este interrogante: “Europa, que vio nacer la vida marista, ¿tendrá el coraje de ofrecer una vida religiosa nueva para el futuro?”

Posteriormente su reflexión avanzó apoyada en una gran confianza en el futuro. “En Europa la vida marista tiene futuro”. No es la primera vez que el Instituto se encuentra con una crisis similar. Y recordó la profunda crisis del laicismo en Francia que dio origen a la expansión del Instituto fuera de ese país. Los interrogantes de su discurso fueron retos abiertos: “¿Ante el reto que tenemos delante tendremos la audacia de generar algo nuevo, no solamente para nuestros hermanos de Europa, sino para todos los hermanos del Instituto?”

Y concluyó haciendo referencia a los jóvenes de estas sociedades secularizadas los cuales tienen el derecho de que alguien les anuncie a Jesús y de que alguien les ofrezca la posibilidad de vivir una vida religiosa. El Evangelio tiene vigencia para todos los continentes. Europa necesita aprender de ella misma. Una sociedad diferente exige una vida religiosa marista diferente. Lo nuevo no acaba de nacer, lo viejo no acaba de morir. En la medida que la vida marista encuentre su lugar, su identidad será más clara, su evangelización será más eficaz y los jóvenes la encontrarán atractiva.

Trabajo en grupos
Del trabajo en grupos se destacaron algunos puntos más sobresalientes. En todas las Provincias se abre camino. No se está parado. Las provincias tienen numerosas iniciativas y se han suscitado procesos nuevos. En muchas iniciativas y proyectos se parecen mucho unas a otras. Pero si ha de nacer algo nuevo no podrá ser en las estructuras que tenemos en la actualidad. Habría que enmarcar esta reflexión dentro de una preocupación por el diálogo personal con los jóvenes, con su búsqueda de sentido con el hambre y la sed de Dios. Tomar conciencia de cuáles son los lugares y caminos de esta experiencia de Dios. Entre otros son importante los pobres, las referencias testimoniales y las situaciones límite.

La comunidad y las vocaciones
Algunos miembros del grupo se preguntan ¿por qué no tenemos vocaciones con los alumnos de nuestros colegios? La vida marista ha de tener una nueva cara que pueda hablar a los hombres de hoy. Nos toca vivir un tiempo en el que la sociedad está cambiando como tiempo de oportunidad. Una sociedad está alumbrándose. ¿Qué estilo de vida necesitamos alumbrar para esta sociedad que está naciendo? Comunidad y misión, testimonio de vida son fundamentales en la pastoral vocacional. ¿La vida de los hermanos es similar  a la cultura ambiente? ¿Qué tenemos de diferente? Podemos aceptar los valores de la sociedad y no quejarnos de la situación. ¿Se puede inventar un nuevo estilo de la vida marista?

Ayudar a los jóvenes desde la comunidad es un servicio muy importante, invitar a la gente a que se una a nosotros. Nuestras comunidades han de estar abiertas a los jóvenes. Todas las comunidades deberían acompañar a los jóvenes en experiencias vocacionales o de crecimiento personal. Hay quienes están impresionados a pesar de las fragilidades que encuentran en nuestras vidas. Nuestras comunidades pueden ser vistas más positivamente de lo que hacemos nosotros.

La mejor pastoral vocacional es la propia vida. Hacemos una llamada a los miembros de los Consejos provinciales para que asuman un liderazgo creativo para dar respuestas de vida en hermanos y comunidades. No todo los hermanos pensamos igual ¿Cómo sintonizar en una línea común? ¿Cómo podemos salir de la casilla de nuestra Provincia y sentirnos responsables de Europa? Mirar qué tienen de nuevo las comunidades nuevas. Se ha aludido varias veces a Taizé.

Y algunos interrogantes
La vocación maristas tiene porvenir tanto para los hermanos como los laicos. ¿Qué diferencia hay entre llamada a ser hermano o ser laico marista? ¿Qué plus aporta el hermano a la vocación del laico marista? La vida de Champagnat es apreciada por los jóvenes, ¿por qué no aprecian el ser hermano? Las vocaciones llegan de lugares pobres; ¿estamos donde tenemos que estar?

Después de compartir todas estas ideas los hermanos dedicaron un tiempo personal en clima de oración para detectar hacia dónde conduce el Espíritu para dar respuestas creativas.

07 de diciembre

El compromiso de las Provincias con las vocaciones

Principales líneas de acción

El propósito del Consejo general ampliado propuesto para el trabajo del día 7 de diciembre se ha centrado en el compromiso con las vocaciones como provincias. ¿Cómo podemos avanzar más y mejor a nivel provincial en la promoción de las vocaciones?

El hermano Seán Sammon, Superior general, ha introducido la jornada con una reflexión acerca del “compromiso en la pastoral de las vocaciones” desarrollando dos ideas: La primera se ha centrado en la naturaleza de la crisis con la que tenemos que enfrentarnos: Ha pedido reforzar la identidad marista para que sea significativa y suscite credibilidad entre los jóvenes. La vitalidad depende de la claridad de la identidad. Hoy uno de los problemas del Instituto es la identidad. Muchas veces la identidad la definimos en función de lo que hacemos y de cuántos somos. Por eso durante muchos años hemos utilizado números para expresar la vitalidad. Un indicador de la vitalidad era el deseo de superar la meta de los 10.000 miembros. Por eso un laico dice ¿qué puedo hacer yo que no haga un hermano? Pero la identidad no tiene que ver con lo que hacemos sino con lo que somos en la Iglesia hoy. El papel del religioso en la Iglesia es el de recordar lo que la Iglesia debe ser; su misión consiste en ser la memoria viva de lo que la Iglesia debe ser. Los anacoretas no se fueron al desierto para hacer apostolado sino para recordar lo esencial de la Iglesia. Champagnat no fundó un ejército de catequistas sino que nos fundó para recordar a la Iglesia la necesidad de la catequesis. La vitalidad de una institución religiosa se fundamenta en la fidelidad a la identidad siendo la memoria viva de la Iglesia.

Al desarrollar la segunda idea hizo referencia a los peligros que presenta esta crisis que estamos viviendo y al mismo tiempo destacó las oportunidades que ofrece. Y concluyó presentando un reto y ofreciendo una palabra de ánimo. Hay que creer en nuestra vocación. “Tengo una gran esperanza en Europa porque estamos mirando a la vida marista en todo el continente”. E invitó a todos los Consejos provinciales a que los planes que se hagan han de desafiar a todos los hermanos pensando en la oportunidad de una cooperación regional.

Reunión de trabajo de los Consejos provinciales

Tras esta motivación los hermanos dispusieron de un tiempo personal para poder reflexionar sobre estos planteamiento y a continuación compartieron sus reacciones en pequeños grupos respondiendo a esta pregunta: ¿Cómo podemos avanzar más y mejor a nivel provincial? 

Cada una de las Provincias ha reaccionado a esta pregunta con una mirada abierta a lo que ya se hace en cada una de ellas para entrever los cambios que se han de hacer o las líneas de acción que se deben potenciar. En esta perspectiva se expresan líneas de acción relacionadas con los propios hermanos y su vida de comunidad: Los hermanos rezan continuamente por las vocaciones. Hay que aumentar este interés por las vocaciones entre los hermanos y los laicos. Vamos a seguir profundizando la promoción de la vocación de los hermanos animándoles a descubrir el sentido de su vocación y vivirla con alegría. Afianzar la vida feliz de los hermanos. Reforzar la formación de los hermanos para descubrir la alegría de ser hermanos. Estudiar el mapa de la Provincia marista para analizar dónde están los hermanos, dónde están las obras para llegar a un núcleo de vida religiosa significativa. Hay que priorizar ciertas presencias con relación a la pastoral de los jóvenes. Lo comparamos con el tema de la  solidaridad, que es algo que se realizaba en el tiempo libre pero hay que pasar a una presencia estructurada.

Hay otras propuestas que hacen referencia a afianzar la cultura de la pastoral vocacional en la Provincia manteniendo la referencia al documento marco que la Provincia ya ha elaborado. Se subraya la necesidad de cuidar el liderazgo de forma que los hermanos que pueden tener contacto con los jóvenes no se dediquen siempre a la gestión. Cuidar los puestos de los hermanos dedicados a la pastoral (scouts, grupos...). 

Varias intervenciones aluden a la formación que se ha de impartir especialmente para los hermanos. Por eso se habla de añadir a la formación permanente de los hermanos un capítulo dedicado a la pastoral vocacional. Se insinúa la iniciativa de entregar a cada comunidad una carta de envío en misión insistiendo en tres cosas: el testimonio de los hermanos como consagrados, la pastoral vocacional y la misión pastoral. Se insiste también en resaltar la importancia de la comunidad en cuanto tal como agente de pastoral vocacional. En la guía para elaborar los proyectos de vida comunitaria aclarar la especificidad de la vocación de los hermanos para hacerla más visible. Ayudarnos mutuamente a tomar conciencia de la importancia de la comunidad marista hoy dentro del colegio. Acompañar a las comunidades nuevas que se van creando para ayudarles a vivir desde lo esencial de nuestra vocación. Ayudar a los hermanos sobre el papel que han de desempeñar como superiores de comunidad y su animación. 

Otras líneas de acción están vinculadas con los candidatos: Reforzar la formación y acompañamiento de los candidatos, facilitar la formación y preparación de los hermanos en el acompañamiento de jóvenes, hacernos presentes en la creación aplicación de itinerarios espirituales de crecimiento en la fe (Itinerarios de espiritualidad marista). Introducir el tema vocacional en el voluntariado social. Pedir a los agentes de pastoral de las obras de la Provincia que definan bases explícitas de acción pastoral de ámbito local. Dedicar tiempos y personas en cada lugar para el acompañamiento vocacional. Animar las comunidades de acogida para que se conviertan en focos de interés vocacional. Hacer seguimiento del eco que la pastoral vocacional tiene en la Provincia. 

Los hermanos han considerado que se debe seguir desarrollando la pastoral juvenil poniendo interés en el despertar vocacional en los jóvenes adultos. Dar a conocer a Marcelino, desarrollando los recursos que ya tenemos. Apostar por una mayor presencia de hermanos y laicos entre los jóvenes. Revisar los contenidos de nuestra presencia y misión entre los jóvenes para dar a conocer a María y Champagnat.

Se insiste en que la web provincial es un buen medio para dar a conocer la realidad marista y por tanto es oportuno invertir en personas para actualizarla.

Cuando hablamos de vocaciones lo más importante es la misión y las vocaciones que se pueden encontrar en ese contexto. Por esa razón se insiste en una apuesta más decidida tanto en personas como en medios. Dedicar tiempo y personas para el acompañamiento personal de los jóvenes y darles formación. Fomentar la función de los laicos como agentes de promoción vocacional. Estudiar la orientación que hay que dar a la pastoral en las escuelas. Hay una Provincia que propone realizar en el mes de septiembre de 2008  una Asamblea provincial dedicada a lo vocacional implicando a hermanos y laicos. Otra, por su parte, propone dos retiros sobre pastoral vocacional para hermanos y laicos. También se subraya la importancia de identificar espacios para lanzar la propuesta explícita para ser hermano. Invitar a un compromiso personal a los jóvenes por parte de los hermanos. Para ello es necesario una formación de acompañantes de hermanos y laicos. Cuidar y garantizar la propuesta concreta de “¿Quieres ser hermano marista?” Promover encuentros con los jóvenes en clave de escucha y dialogo sobre cómo nos ven a los hermanos.

Todas estas inquietudes se han llevado a la eucaristía con la que han finalizado los trabajos de esta jornada.

08 de diciembre

Acciones comunes de Pastoral vocacional a nivel europeo

Las provincias europeas acercan sus posiciones

Los Consejos provinciales tuvieron reunión toda la tarde del día 7 de diciembre para estudiar sus opciones para la promoción de las vocaciones a nivel provincial, así como para dar respuesta a este interrogante: ¿Cuáles son las principales líneas de acción o incluso acciones concretas que proponéis para la colaboración de las provincias europeas en el campo vocacional?

Los aportes que se compartieron en la puesta en común en la mañana del día 8 hacen referencia a varios capítulos. En primer lugar se ve muy oportuno que el Secretariado vocacional de Roma, encargado de la promoción vocacional en todo el Instituto, se siga coordinando con los responsables vocacionales de las provincias. Además se insistió en la necesidad de crear una cultura vocacional mediante estructuras de reflexión e intercambio a nivel europeo sobre pastoral vocacional. (Encuentros de hermanos, intercambios de experiencias,...). Reforzar a nivel europeo lo que ya se hace a niveles provinciales. Preparar y potenciar encuentros (campos de trabajo, pascuas,...) con las personas que están motivadas vocacionalmente. Mantener los encuentros de vocacionables que ya existen (uno, en el primer trimestre y otro, el de Pascua). Potenciar encuentros de hermanos jóvenes en la etapa de postnoviciado. Organizar encuentros de formación marista para jóvenes en proceso de descubrimiento vocacional en L’Hermitage, cada dos o tres años.

Hubo una sensibilidad especial para con el noviciado de Sevilla y se manifestó el deseo de que los hermanos lo sientan como parte importante de las 5 provincias de Europa. También se manifestó el deseo de mantenerlo abierto a las provincias europeas.

Otro deseo generalizado en las cinco provincias europeas es el de fomentar encuentros entre los distintos equipos de pastoral vocacional de Europa para continuar compartiendo experiencias y reflexiones en el campo de la promoción de las vocaciones. Se subrayó la necesidad de potenciar la formación de agentes de pastoral vocacional mediante cursos de acompañamiento en verano para formar acompañantes de jóvenes, de hermanos y de laicos.  Y se insistió en fomentar el encuentro de Mar-Cha porque en la pastoral de jóvenes es un elemento de formación para hermanos y laicos con un fuerte contenido de la dimensión marista.

Otra línea de reflexión subrayó la importancia de compartir los materiales de tipo vocacional que se generen en las distintas provincias. Se manifestó el deseo de que cada provincia incorpore a un “banco común de recursos” todo lo que vaya desarrollando relacionado con la pastoral vocacional. Es deseable establecer una estructura de comunicación mediante la cual las distintas provincias de Europa puedan conocer las actividades que se llevan a cabo en cada realidad y, si lo estiman oportuno, consideren la posibilidad de participar. Se subrayó la necesidad de que se cuide la página web vocacional marista www.vocacionalmarista.net potenciándola, actualizándola y dotándola de medios y recursos. Fue deseo de los participantes que se gestione desde la comunidad del noviciado y se extienda al ámbito europeo. 

También se aludió a la importancia que puede jugar la Conferencia Europea Marista (CEM) en lo que concierne a la animación y coordinación de la vida marista (hermanos y laicos) en Europa, a las posibilidades de que en su agenda se aborde el tema vocacional para cuidar el seguimiento de la pastoral vocacional, el seguimiento de la formación de los laicos y de las conclusiones de la Asamblea de misión (Europa y Mendes), pues hay elementos muy importantes que hacen referencia a la pastoral de las vocaciones.

Una vez recogidas las posibles acciones comunes de pastoral vocacional entre las cinco Provincias maristas de Europa se pasó a priorizar la puesta en práctica de cuanto se había enunciado, a lo largo del día 8, a través de distintas dinámicas.

Prioridades en las que los Consejos de Europa pueden colaborar

El trabajo de concreción se realizó mediante la consideración de una síntesis escrita de todo lo que había sido tratado agrupándolo en torno a tres temas: A. Elaboración e intercambio de materiales. B. Encuentros a nivel europeo de jóvenes inquietos vocacionalmente. C. Coordinación entre los equipos de pastoral vocacional.

Tras una nueva reunión de los Consejos provinciales se pasó a informar a la asamblea de cuáles eras las acciones prioritarias que había señalado cada Consejo provincial.  Hubo una gran coincidencia en señalar que lo prioritario en estos momentos en la Europa marista es la coordinación de los equipos de pastoral mediante la creación de una estructura estable de intercambio y coordinación europea. En segundo lugar habría que considerar la posibilidad de realizar encuentros europeos de jóvenes inquietos vocacionalmente. Y finalmente, y en tercer lugar, elaborar e intercambiar materiales y recursos.

Foro abierto

Una vez establecidas las prioridades, que se pasarán a la CEM, se dedicaron casi dos horas a un “Forum abierto” de diálogo franco y constructivo de la Asamblea con el Consejo general.

La reunión del Consejo general ampliado concluyó con la misa de la Inmaculada en la que el hermano Seán Sammon, Superior general, aprovecho el momento posterior a la comunión para agradecer al hermano Manuel Jorques, Provincial de la Provincia Mediterránea, la excelente acogida que había dispensado a los hermanos; y a los hermanos Provinciales y sus Consejos por el excelente trabajo realizado. La entrega de un cuadro con el logotipo de las beatificaciones les recordará el encuentro fraternal y el trabajo llevado a cabo conjuntamente. También se significó la presencia y servicio del padre Ángel Rodríguez que acompañó al Consejo con sus atenciones como capellán. Los hermanos traductores Paco Castellanos, Albert Thomé, James Norton, Josep Roura y John Phillips, así como el laico Felipe Pérez, que hicieron posibles un buen entendimiento de los tres idiomas usados oficialmente, también recibieron un recuerdo junto con las palabras de gratitud.
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