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Estados Unidos - 28/12/2007
El director del Secretariado del Laicado visita Estados Unidos 
Ensanchar el espacio de la tienda marista 
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El hermano Pau Fornells, director del Secretariado de Laicado visitó la Provincia de Estados Unidos del 11 al 21 de noviembre. El objetivo que traía era obtener una impresión de primera mano de la realidad del laicado marista de las obras de Estados Unidos.
Pau extrajo una idea de toda la Provincia en el encuentro de “Compartir nuestra llamada”, celebrado en Esopus durante los días 11, 12 y 13 de noviembre. Posteriormente se reunió con el equipo de gestión de Maristas-Bayonne: Bob Slaski, Steve Schlitte, Alice Miesnik, y Craig Carbone. Desde allí, Pau se trasladó a Miami para reunirse con los hermanos y seglares de los centros Christopher Columbus y St. Brendan. Después de Miami, tuvo un encuentro similar en Roselle Catholic.
Pau tuvo oportunidad de reunirse también con el Consejo provincial para compartir sus experiencias como responsable del laicado y comentar los encuentros celebrados en Les Avellanes (España) el pasado mayo y Mendes (Brasil) en septiembre, en los que se abordó el tema de las vocaciones complementarias y la misión común en la educación marista. 

San Salvador - 27/12/2007
Cursos para docentes, animadores juveniles y miembros de las fraternidades 
Los procesos de formación del laicado se consolidan en América Central 
El VI Encuentro provincial de fraternidades maristas del MCHFM se realizó en San Salvador (El Salvador), los días 9,10 y 11 de noviembre de 2007. Participaron en él 165 personas, entre miembros del laicado y hermanos, pertenecientes a las fraternidades de Guatemala, Costa Rica, Puerto Rico y El Salvador. 
La temática del encuentro giró en torno a tres ejes: llamadas al laicado realizadas por la Conferencia Episcopal en su reunión de Aparecida, presente y futuro del laicado marista a partir de los aportes realizados en Mendes, y el proceso de formación de las fraternidades maristas. 
En cada uno de los temas se mostró la conexión entre la vocación laical marista y la misión. 
Estos encuentros sirven para poner de manifiesto el sentido de unidad y espíritu de familia, así como el crecimiento del movimiento, que cuenta ya con 323 participantes en la Provincia.
 “For-Mar”, por su parte, es un encuentro de formación marista de 16 días de duración, destinado a docentes, animadores juveniles y miembros de las fraternidades. Éste ha sido el quinto encuentro que hemos organizado. Los 58 participantes proceden de las obras maristas de Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Puerto Rico. Este quinto encuentro se llevó a cabo en Guatemala del 14 al 29 de noviembre de 2007. La dinámica de formación incluye temas de personalización, análisis de la realidad, espiritualidad marista, descubrimiento y profundización de Champagnat y su carisma, educación y misión marista. Cada jornada incluye momentos de formación, tiempos de reflexión personal, reunión por grupos de vida, espacios y horario de recreación y propuestas de experiencias de oración. La valoración ha sido muy positiva tanto a nivel personal como en lo referente a las obras. 

Estados Unidos - 26/12/2007
Provincia de Estados Unidos 
Visita de los Consejeros generales Antonio Ramalho y Pedro Herreros 
Los hermanos Pedro Herreros y Antonio Ramalho visitaron la Provincia de Estados Unidos desde el 31 de octubre al 2 de diciembre. El objeto de esta visita era establecer una continuidad con la que en 2004 habían realizado los hermanos Kalisa y Pedro, acompañados por el hermano Henry Spinks, anterior Provincial de Nueva Zelanda.
Al igual que en aquella ocasión, esta vez los Consejeros viajaron por todas las zonas de la Provincia y se reunieron con los hermanos y seglares que trabajan en la misión marista. La agenda incluía un encuentro con el Consejo Provincial, el día 28 de noviembre, en el que los consejeros generales comentaron los distintos aspectos del desarrollo de su visita, ofreciendo una primera síntesis de su informe definitivo.
Pedro visitaba la Provincia por segunda vez, y este detalle fue apreciado por los hermanos. De esa manera podía el Consejero valorar el trabajo realizado desde la anterior ocasión. También fue un motivo de alegría contar con la presencia del hermano Antonio, porque por medio de él la Provincia entraba en contacto con otra parte del mundo marista. 

Casa general - 25/12/2007
¡Feliz Navidad! – H. Seán Sammon
Quedan ya pocos días para que demos comienzo al octavo año del tercer milenio. Hace casi una década, celebrábamos el amanecer de esta franja milenaria de la historia en medio de grandes fastos y albergando muchas esperanzas. Si volvemos ahora la vista atrás y analizamos estos años pasados, es posible que nos preguntemos: ¿Está en estos momentos la humanidad mejor de lo que estaba en enero del año 2000?
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Tendremos que reconocer, con harto dolor, que no hay datos suficientes para responder con un “sí” clamoroso. Las guerras asolan muchos puntos del planeta, los genocidios se suceden a la luz del día sin solución aparente. Si damos un repaso a las naciones, vemos que aquéllas que poseen medios amasan la gran parte de la riqueza, en tanto que las pobres tienen que resignarse a vivir con bastante menos. Pero lo más escandaloso de todo es la animadversión, cada vez mayor, que se está produciendo entre pueblos que profesan distinta fe, el tráfico humano que alcanza unas cotas de increíble violencia, la lacerante explotación de los menores. 

¿Cómo podemos encontrarle sentido a la fiesta de Navidad, en un mundo que parece estar sembrado de tantos males? Cuando celebramos la encarnación de Jesucristo, el Hijo de Dios, ¿cambian realmente las cosas, o sencillamente se trata de una distracción agradable en medio de los trabajos de la vida, un paréntesis para acordar un alto el fuego durante un breve lapso de tiempo, un envío recíproco de buenos deseos que no pasan de la superficie, y una ocasión de hacer negocio para no perder la costumbre?

Permitidme que diga dos cosas. Primera; la entrada del Hijo del Hombre en la historia merece una respuesta mejor que un sentimentalismo difuso. Después de la crucifixión, el nacimiento de Jesús, tal como viene narrado en el evangelio de Lucas, es el relato más ampliamente divulgado en la cristiandad. Conocemos perfectamente sus detalles, tantas veces leídos y escuchados. Miriam de Nazaret da a luz a su unigénito en un establo de Belén, y lo acuesta en un pesebre, mientras los ángeles entonan un cántico de gloria, anunciando que este niño es el Salvador esperado desde el principio de los tiempos, Cristo el Señor. Los pastores vienen a verlo, y se marchan del lugar maravillados, alabando a Dios. 

Sin embargo, al contar la historia del nacimiento de Jesús, Lucas hace una descripción notablemente aséptica, desposeída de sangre, resumiendo la experiencia del alumbramiento del niño con estas escuetas palabras: “y dio a luz”. Lo cierto es que todo nacimiento, siendo como es un motivo de íntimo gozo, viene acompañado de pasión y sufrimiento. María había estado entretejiendo este hijo suyo en su vientre durante nueve largos meses. Cuando llegó la hora de traerlo al mundo, no podía estar ajena a la posibilidad de que hubiera muerte en el momento de dar a luz, una realidad bastante corriente en el antiguo Israel. Hubo sangre verdadera en el alumbramiento de Jesús, sangre derramada por una pobre mujer campesina que se encontraba lejos de casa y afrontaba un parto por primera vez. 

En segundo lugar, el relato del nacimiento de Jesús nos recuerda que Dios es el que toma la iniciativa en toda relación. Es Él quien nos sorprende con su presencia. Eso es lo que sucedió con la venida de Jesús. Desde los orígenes de la humanidad, Dios había estado intentando atraer nuestra atención. El ejemplo más revelador de ello fue mandar a su Hijo a la tierra. Y el mundo ¿cómo le recibió? De la misma manera en que seguimos recibiendo a Dios en nuestras vidas hoy. Con indiferencia, con pocas intenciones de cambiar, mostrándonos reacios a saber cuál es su voluntad y cuáles son sus caminos. Sí, desde la creación del hombre, Dios se ha acercado a nosotros una y otra vez. En cambio nosotros, con mucha frecuencia, hemos estado distraídos, demasiado ocupados en otras cosas para darnos cuenta. 

Hay una historia encantadora que se cuenta sobre san Agustín, cuando éste andaba tratando de entender el misterio de la Trinidad. Un día, fatigado tras largas horas de reflexión y estudio, decidió salir a dar una vuelta por la playa para despejar la cabeza. Cuando estaba paseando se encontró con un niño que, con paciencia infinita, derramaba agua en un agujero hecho en la arena. El niño recogía el agua del mar, formando una cavidad con las manos, y vaciaba el contenido en el pequeño pozo que había excavado.

El santo observaba cómo el niño repetía este movimiento constantemente. Finalmente se acercó a él y le preguntó qué estaba haciendo. “Estoy echando aquí el agua del océano”, le contestó el niño. “Pero eso es imposible”, le dijo Agustín, “nunca podrás meter el océano en ese agujero”. “Tampoco tú podrás abarcar el misterio de la Trinidad dentro de tu mente”, respondió el niño. Agustín pensó que había estado hablando con un ángel. 

Dejando a un lado si se trataba de un ángel o no, esta piadosa leyenda encierra un mensaje para nosotros hoy. Marcelino Champagnat decía, a menudo, que hacerse hermano era comprometerse a hacerse santo. Es una invitación que actualmente va dirigida también a los seglares maristas. Pero si queremos llegar a ser santos, tendremos que empezar a prestar atención a Dios, en todos los modos en que se nos hace presente. Los caminos de Dios no son los nuestros, eso es lo que el niño del relato estaba dando a entender al santo a la orilla del mar. Ése era el dilema de Agustín cuando trataba de comprender el misterio trinitario, y es el reto que se nos plantea a nosotros al celebrar la fiesta de la Navidad, en este mundo tan convulso en que vivimos. 

Por tanto, si hemos de pedir algún regalo en esta Navidad, recemos para que se nos conceda un cambio de corazón. Sí, pidamos una apertura de corazón suficiente para que sepamos acoger con sencillez la palabra de Dios, como María, sin exigir la respuesta a nuestras preguntas desde el primer momento. Pidamos que nuestros corazones, como el de Ella, sean fecundos, apasionados, ardientes, llenos de amor a Jesús y su Buena Noticia. De esa manera, podremos celebrar las futuras Navidades de este milenio en un mundo más acorde con lo que Dios tenía pensado para nosotros desde el principio de los tiempos. ¡Feliz Navidad! 

Haiti - 24/12/2007
Primera profesión de tres jóvenes haitianos 
Alegría en los hermanos de Canadá 
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Mientras celebrábamos con una jornada de recolección el día de la Inmaculada Concepción (el 8 de diciembre en Iberville y el 9 en Château-Richer), tres jóvenes haitianos, procedentes del noviciado de Medellín (Colombia), pronunciaban sus primeros votos como hermanos maristas en la iglesia parroquial de Dame-Marie. 
El hermano Réal Cloutier, que presidía la celebración y recibía los votos de nuestros jóvenes, nos dará más detalles cuando vuelva de su visita al sector. Mientras tanto, yo no puedo por menos de compartir estas primeras imágenes que me manda el hermano Frisnel Walter, responsable de los postulantes y de la formación en Haití. 
A título informativo, quiero recordar que con la profesión de estos tres nuevos hermanos, el sector de Haití cuenta ahora con un profeso perpetuo (Frisnel Walter), dos profesos temporales que se encuentran en Guadalajara de México y que renovarán sus votos el 24 de diciembre (Frantzley Exama y Jourdin Méronville), los tres nuevos profesos, un novicio de 2º año que está en Medellín, y cinco de 1er. año en Morelia (México). 
Damos gracias al Señor y a la Virgen María por estos “compañeros maravillosos”, a los que seguimos encomendando en nuestras oraciones.
Gilles Hogue, fms 

Colombia - 21/12/2007
Siete jóvenes hermanos hacen su primera profesión 
Buenas nuevas del Noviciado La Valla, Medellín 
El Noviciado Interprovincial “La Valla” está de fiesta, se nota felicidad y regocijo externo, como también plenitud espiritual. Por todas partes abundan las flores y guirnaldas y se respira un ambiente de alegría y buena fiesta.
Desde luego, hubo retiros y largas oraciones en todo lo cual hemos sentido muy de cerca a Jesús, María, Champagnat y desde luego a todos los hermanos de nuestras Provincias integradas.
El motivo central de la fiesta es la profesión religiosa de nuestros siete hermanos.
En Colombia: Vladimir Viveros, Fredy Jacanamijoy, Jorge Chamorro y Héctor Colala.
En Haití: Toussaint Forestal, Wilguins Francois y Jean Mance Luis Jeune.
La fecha escogida fue el 8 de diciembre, fiesta de María Inmaculada, ¡Qué hermoso día!
A las 7.30 a.m. en torno a la gruta de Lourdes: Fredy y Jorge, Vladimir y Héctor, rodeados de sus respectivas familias, del hermano Laurentino Provincial, del hermano Hipólito Provincial de América Central nuestro antiguo Maestro, de los formadores, de los novicios del primer año y de los hermanos invitados se tiene una hermosa plegaria a la Inmaculada dirigida por el hermano Marco Antonio, Maestro de Novicios.
Al medio día compartimos el ágape familiar, propio de los días festivos, rodeados como nunca de tan buenos y numerosos amigos.
A las 4 p.m. en la hermosa capilla de las hermanas Carmelitas, tiene lugar la solemne eucaristía presidida por un grupo de sacerdotes amigos y dentro de ella la ansiada profesión religiosa de los cuatro novicios de la Provincia Norandina.
Todavía resuenan en nuestros oídos y en nuestros corazones el: “Hago voluntaria y libremente en sus manos, hermano Provincial…” de nuestros cuatro nuevos profesos. 
Aplausos y felicitaciones mil para Fredy y Jorge, Vladimir y Héctor.
Aplausos y felicitaciones oiremos mañana para nuestros hermanos: Toussaint, Wilguins y Jean Mance.
En las horas de la noche culminamos la celebración del evento con un rico asado, mientras Yan y sus artistas presentan la obra “El secreto de la montaña”.
Una vez más felicitaciones a los neo-profesos y gracias mil a cuantos, de cerca o de lejos, amablemente nos acompañaron. 
Un saludo muy cordial para todos los integrantes del Consejo provincial y les deseamos muchos éxitos en sus deliberaciones.
H. José Manuel Gómez 

México - 19/12/2007
XIII Encuentro nacional de fraternidades maristas de México 
La familia, iglesia doméstica, salvación del mundo 
Los días 26, 27 y 28 del pasado mes de octubre, más de 160 integrantes de las diferentes fraternidades mexicanas se reunieron para vivir un fin de semana lleno de alegría, enseñanzas y convivencia. La cita fue en la casa pastoral Juan Pablo II, un agradable lugar de retiros que se encuentra en San Juan de los Lagos, Jalisco, a unos ochenta kilómetros de Aguascalientes, donde está la sede de la fraternidad anfitriona “Nuestra Señora de la Asunción”. 
El comienzo fue muy cálido, ya que nos regalaron una hermosa chamarra con los logos del encuentro y del Año de espiritualidad, chamarra que no sólo nos quitó el frío del cuerpo, sino que también nos calentó el corazón. Las atenciones de bienvenida en las habitaciones, nos fueron preparando para otras bellas sorpresas. Los detalles que había a la hora de la comida, nos invitaban a reflexionar, a reírnos, a convivir con más soltura con los demás integrantes de todas las fraternidades. Las amenas charlas con los hermanos, hacían que nos olvidáramos del postre, porque estaban colmadas de dulzura. 
El padre Miguel Jiménez nos invitó a hacer nuestro plan de vida familiar, teniendo como guía y maestro a Jesús. El doctor Jesús Lomelí nos dijo que la familia es tan importante que todos debemos considerarla como la más respetable de las escuelas. Más aún, como el más venerado de todos los santuarios. El hermano Luigi Lovato, de la Sagrada Familia, habló de cómo la Santísima Trinidad también forma una familia, con diferente personalidad dentro de la misma Divinidad.
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Las vivencias que tuvimos fueron muy profundas, especialmente la que nos ayudó a reflexionar sobre el ejemplo que, sin hablar, nos dieron nuestros padres y que ahora nosotros, también como padres, damos a nuestros hijos. El hermano Enrique Escobar nos ayudó a vivir estos momentos. 
Cada uno de los conferenciantes nos fue preparando y llevando a la parte más importante de la convivencia, esto es, el verdadero encuentro con nosotros mismos como miembros de una familia dentro del plan de Dios, como ministros de una comunidad doméstica que nos pide compartir con otras familias la experiencia de nuestros hogares. 
El hermano Pau nos recordó que las vocaciones maristas no sólo consisten en las vocaciones de hermanos, sino también en las de aquellos seglares que trabajan con corazón marista desde su casa, desde su familia, desde su trabajo por un mundo mejor. La familia es, para los padres, su primer apostolado, pero no es el único. 
Al cuestionarnos “¿cuánto de tu tiempo diario le dedicas a Dios?” caímos en la cuenta de que debemos orar más en familia, que es la mayor fuerza que nos une a Dios. No pocos de los asistentes hicieron compromisos concretos para orar con su familia. 
Fue un encuentro que nos llenó de gozo y de paz, un encuentro donde aprendimos mucho con los conferenciantes y también con las actitudes y valores de los participantes. Aprendimos a tener una presencia atenta y amable, a demostrar el cariño con obras y detalles. Fueron días en que repetimos en nuestro corazón: “Buena Madre, bendice y protege a nuestras familias”. 
Zandra Llamas - Fraternidad Nuestra Señora de la Asunción - Aguascalientes, México 

España - 18/12/2007
Primer encuentro de hermanos y laicos en Cataluña 
Un encuentro para tenerlo presente 
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El pasado domingo, día 25 de noviembre, realizamos el primer encuentro de hermanos y laicos en Cataluña, convocado por estos últimos. Participamos maristas de casi todos los lugares donde hay presencia marista en Cataluña, prácticamente un centenar. Los niños pequeños fueron acogidos y cuidados magníficamente por Carla y Andrea, que hicieron un gran servicio, con un gran corazón.
La jornada transcurrió con mucha naturalidad y con un profundo sentido de familia. Al inicio de la jornada, se repartió a cada asistente una carpeta con el material necesario para seguir los diferentes momentos del encuentro. Para empezar, Pep Buetas dirigió unas palabras de bienvenida y de situación: ¿Por qué un encuentro así? ¿De dónde venimos y adónde vamos? Los laicos hemos tomado conciencia de que el carisma marista también se ha derramado en nuestros corazones. 
Acto seguido, el hermano Miquel Cubeles, como representante de la Provincia de l’Hermitage en Mendes, nos transmitió el espíritu de la Asamblea Internacional, fruto de todo el proceso vivido en cada una de sus fases. También nos dio su testimonio personal y manifestó su profunda gratitud por haber podido participar de la vivencia de Mendes. Con su pasión y buen humor habituales supo tocar nuestros corazones. 
Seguidamente, tras las oportunas indicaciones de Joan Oñate, nos dividimos libremente en talleres. Había cuatro. Uno, más informativo, “¿Cómo ser laico marista?”, que mostraba la realidad de Cataluña y de la globalidad del Instituto con respecto al laicado. Los otros tres eran para compartir el hecho de ser marista ante de diferentes aspectos: el día a día, la fraternidad y los nuevos retos. Los talleres fueron un espacio rico en diálogo y escucha. Una experiencia verdadera de crecimiento y de esperanza. 
Después de un merecido descanso, nos reunimos alrededor de la mesa para vivir la eucaristía, con la presencia del padre Bru. Fue un momento muy intenso y lleno de emoción, especialmente cuando, en el momento de la comunión, escuchamos el Testamento espiritual de Marcelino. Sus palabras resonaron con fuerza en el corazón de cada uno. 
Hizo un día realmente espléndido que nos permitió comer en el exterior, disfrutando del sol y de la buena compañía. Por la tarde, la fraternidad continuó con el canto y con la expresión de sentimientos y de inquietudes. Finalizamos el encuentro expresando el deseo de poder celebrar otros encuentros y, también, compartir la realidad de los laicos del resto de la provincia. 
La vivencia de esta jornada nos ha mostrado un camino lleno de futuro y, sobre todo, un camino en el que somos muchos hermanos y laicos con ganas de recorrerlo. Nos sentimos en un camino conjunto, con ganas de avanzar y de hacer posible el sueño de Champagnat. 
En esta jornada también se presentó oficialmente la página web de los laicos maristas de Cataluña, www.maristes.org/laics/. En ella se encuentra toda la información y actualidad sobre los laicos y los enlaces de interés. 

Casa general - 18/12/2007
El hermano Superior general cumple 60 años de vida 
Fiesta de cumpleaños en la Casa general 
En la Casa general se ha celebrado con alegría y gratitud el cumpleaños del hermano Seán Sammon, Superior general. En esta ocasión el hermano Seán ha inaugurando un nuevo dígito en su contabilidad personal de la edad comenzando la década de los 60.
Rebosante de alegría y buen humor, con un aspecto muy saludable y con gran disponibilidad ha compartido con todos los miembros de la Administración general la alegría de un año más de vida que el Señor le ha concedido.
La fiesta se ha celebrado con la participación de todos los hermanos y laicos que trabajan en la casa general. Primero hubo una reunión junto a su despacho en el gran rellano de la escalera principal donde agradecimos a Dios su vida y su dedicación a la Congregación. Durante el brindis, ofrecido en la Sala Champagnat, se proyectó una colección de rostros de Seán en los que quedó de manifiesto su proceso de maduración humana que le ha conducido hasta la meta de los sesenta. El hermano Luis García Sobrado, Vicario general le obsequió con un hermoso reloj de sobremesa. Y el hermano Seán respondió con unas palabras de gratitud a Dios y a todos los presentes por las felicitaciones recibidas. A continuación, pasaron todos al comedor a compartir el almuerzo en un ambiente de fiesta y hermandad.
El Hermano Seán Sammon nació el 26 de noviembre de 1947 en Manhattan (New York, USA) y está al servicio de los hermanos y el laicado del Instituto desde el 3 de Octubre de 2001 en que fue elegido como Superior General por la Asamblea plenaria del XX Capítulo general.
Agradecemos al Señor, a la buena Madre y a san Marcelino Champagnat el don de su persona y los excelentes servicios que está prestando a la Congregación, al mismo tiempo que les pedimos que nos lo conserve por muchos años. 

Filipinas - 17/12/2007
Inauguración de la Provincia de Asia del Este 
Avanzar en la unidad y vitalidad 
El día 3 de diciembre, fiesta de San Francisco Javier, dio comienzo el primer Capítulo provincial de la Provincia de Asia del Este. Esta nueva Provincia congrega a los hermanos y obras de Singapur, Malasia, Hong Kong, Corea y Filipinas. Actualmente hay dos Provincias constituidas en Asia, así como un Sector que agrupa las comunidades de la Misión ad gentes. 
El capítulo se celebró en Isala Parilla, lugar cercano a General Santos City (Filipinas), y llevaba el lema Avanzar en la unidad y vitalidad. La ceremonia litúrgica inaugural estuvo presidida por monseñor Orlando Quevedo, arzobispo de Cotabato y secretario general de la Federación de conferencias episcopales de Asia. Fue significativo que el evangelio de la fiesta del día hablase de “a vino nuevo, odres nuevos” (Lc 5). El arzobispo recordó en su homilía a los hermanos que un pueblo sin ideales se extingue. Y los retó a tener una visión misionera de la nueva Provincia, a través del diálogo con la vida, la cultura y los pobres. Por su parte, el hermano Seán, en carta dirigida al Capítulo y a la Provincia, animaba a los hermanos a aprovechar la oportunidad que se les ofrecía con esta nueva vida, sobre todo mediante un compromiso apostólico en favor de los jóvenes necesitados. El primer Provincial, Manny de Leon, subrayó la importancia de mantenerse en un solo corazón y un mismo espíritu, y llevar esa unidad a la vida y la misión de la Provincia.
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La inauguración de la Provincia de Asia del Este estuvo realzada por la presencia del H. Fernando Mejía (Provincial de México Central). Recordemos que, hasta el comienzo de este Capítulo, Corea formó parte de dicha Provincia mexicana por espacio de 36 años.
Además de los asuntos habituales que se tratan en los capítulos provinciales, hubo un tiempo dedicado a diseñar un plan centrado en seis áreas clave para la vida de la Provincia: identidad y espiritualidad, pastoral vocacional y formación (tanto inicial como permanente), renovación de la vida comunitaria, laicado marista, uso evangélico de los bienes, misión y solidaridad.
Antes de proceder a la clausura, los delegados compartieron la experiencia vivida en el Capítulo. Varios hablaron del ambiente de hermandad y fraternidad. Otros comentaron que era visible el sentido de identidad marista asiática. Algunos manifestaron con sinceridad que en un principio habían venido al Capítulo preocupados por cómo se desarrollarían las cosas, pero tras la experiencia de estos días volvían a sus casas muy animados de cara al futuro. Todos tenían el sentimiento de que había reinado un clima cordial y positivo en el encuentro, y de que se apreciaba un deseo común de unidad y vitalidad.
El primer Consejo provincial quedó formado por los siguientes hermanos: Robert Teoh y Tom Chin, de China; John Tan y Pat Corpus, de Filipinas; Jacobo Song y John Oh, de Corea.
El Capítulo concluyó el 8 de diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción. En todo momento estuvo presente el H. Peter Rodney, consejero general. 

Casa general - 17/12/2007
Ha comenzado el camino hacia la beatificación de un segundo grupo de mártires 
¿Nuevas beatificaciones? 
Todavía está viva en nuestra memoria la beatificación de los 47 hermanos mártires, celebrada el pasado 28 de octubre. Fue un momento de gran alegría y mucha emoción para los peregrinos que llegaron de España y otros lugares.
Nuestro deber hoy es mantener encendida esa llama, comprender el sentido de aquellos acontecimientos, a fin de que, más allá de la celebración festiva, siga brotando de todo ello un aliento de vida para todo el mundo. El día 1 de diciembre, sábado, estuve hablando con el Relator de las causas, y me decía: «Todos estos hermanos, antes de llegar al martirio, eran cristianos dinámicos, comprometidos, que irradiaban los valores cristianos. Esa lección precede al martirio y es la enseñanza más práctica que ellos nos pueden dar, para que nosotros, por nuestra parte, seamos también cristianos comprometidos con los valores del evangelio. El mártir viene dentro de la lógica de esta donación de vida. Para nosotros no se trata de admirar ni de esperar un martirio pasivo, sino de ser hoy discípulos activos del Señor».
Cinco días antes, el 27 de noviembre, se habían reunido los postuladores que preparan causas de mártires en España, con el fin de comenzar a dar los pasos para incoar 28 causas de beatificación, con un total de 448 mártires. Nosotros tenemos en ese grupo la causa del H. Crisanto y compañeros mártires. En total son 68, 66 hermanos y 2 laicos. Uno de éstos últimos era un alumno de Denia, asesinado junto al director, el hermano Millán. El otro un profesor, amigo de un hermano marista, ambos enrolados en el ejército republicano. Cuando los descubrieron, como católicos practicantes, los fusilaron a los dos a la vez, y luego rociaron de gasolina sus cadáveres y les prendieron fuego.
La causa del hermano Crisanto es complicada porque en ella se agrupan hermanos asesinados de comunidades muy dispersas: Les Avellanes, Toledo, Valencia, Vich, Ribadesella, Badajoz, Málaga, Madrid, Chinchón, Torrelaguna, Cabezón de la Sal, Barruelo de Santullán, Huesca, Denia, Artziniega, Barcelona… 
El hermano Crisanto, que encabeza la causa, era el director de los juniores de Les Avellanes. Fue asesinado el 27 de agosto de 1936, un mes antes que los del grupo del hermano Laurentino. La positio del hermano Crisanto fue depositada en la Congregación de las causas de los santos el 7 de diciembre de 2001. 
En estas 28 causas agrupadas, hay obispos, sacerdotes, carmelitas, franciscanos, trinitarios, mercedarios, benedictinos, redentoristas, lasalianos, hermanos maristas, y varios laicos.
Nos hará falta un poco de paciencia, ya que el trabajo de las causas de estos 448 mártires que acaba de comenzar, no llegará a buen término antes de nueve o diez años.
Lo que importa es que no nos dejemos deslumbrar por los esplendores de una beatificación, ni tan siquiera por el martirio, sino que sepamos captar la lección de vida cristiana activa de estos discípulos del Señor. Es una lección que tenemos al alcance de nuestras manos y es esencial para nosotros: ser a nuestra vez discípulos dinámicos que difunden los valores del evangelio por el mundo de hoy, con el bagaje cultural de hoy, para los hombres y mujeres de hoy.
H. Giovanni Maria Bigotto, Postulador. 

Argelia - 11/12/2007
Se abre oficialmente en Argel la causa de los mártires de Argelia 
Mártires de Argelia 
El viernes 5 de octubre de 2007, por la mañana, quedó abierta oficialmente en Argel la causa de los mártires de Argelia. Se constituyó el tribunal que recibirá los testimonios, y sus miembros prestaron juramento. Aquella misma tarde comenzaba la audiencia de los testigos que conocieron a los mártires.
Éstos forman en total un grupo de 19 personas, y la lista va encabezada por nuestro hermano Henri Vergès y la hermana Paul-Hélène Saint-Raymond, asesinados el 8 de mayo de 1994. Esa lista se cierra con el obispo de Orán, Mons. Pierre Claverie, al que mataron el 1 de agosto de 1996. En el grupo hay otras cinco religiosas, cuatro padres blancos y siete monjes trapenses.
Varias razones han motivado la apertura oficial de la causa. 
1 - Primeramente, la fama de santidad rodea a estos mártires. Los medios de comunicación se volcaron en estas víctimas, cuya historia apareció en las pantallas de televisión y en artículos y reseñas de periódicos y revistas. Ha habido una notable producción de imágenes, pósters, libros y material audiovisual sobre sus personas. Varios de los testigos han afirmado que acuden a ellos en la oración espontáneamente. Y se hacen novenas a uno u otro en petición de alguna gracia.
2 - Estos mártires responden a una urgencia del mundo de hoy. Las culturas, las religiones, particularmente la fe cristiana y musulmana, están llamadas a coexistir y compenetrarse. Este mundo tiene necesidad de modelos de diálogo, de simpatía, del arte de vivir juntos en la acogida mutua, en el respeto de lo que el otro es y en lo que cree. Nuestros 19 mártires eran exactamente eso, cabeceras de puente entre la fe cristiana y la fe musulmana. Ellos manifestaron siempre una doble fidelidad, a Cristo y al pueblo argelino. Eran personas de diálogo, que llevaban en su corazón a los argelinos, gentes corteses y amables.
3 - Con estos 19 mártires, la Iglesia de Argelia ha recibido un regalo excepcional. Pero este tesoro ha de ser puesto a disposición de la Iglesia universal. Todos los cristianos, los de hoy y los de mañana, tienen el derecho a consolidar su fe conociendo la fidelidad y la fuerza de estos mártires, y alabando a Dios en ellos. 
4 - Hacer memoria de nuestros hermanos, muertos de manera violenta, no borrar la historia. Esto mismo es lo que nos han dicho no pocas personas musulmanas. Estos primeros pasos de la causa van encaminados a una posible canonización, es decir, a una entrada oficial en la memoria de la Iglesia. Cuando, más tarde, la Iglesia haga memoria de nuestros 19 mártires, recordaremos momentos dolorosos de la historia de Argelia. Junto con la memoria de los mártires irá el recuerdo de 150.000 víctimas musulmanas inocentes, entre las cuales había personas de mucha grandeza humana. Todos ellos vivirán en la misma alabanza a Dios.
Todos aquellos que buscaban el bien de Argelia desde la fidelidad total a su fe, nos ayudarán a construir un mundo más tolerante, más acogedor. 

España - 08/12/2007

Reunión de antiguos alumnos de Villanueva del Río 
Encuentro anual lleno de emoción y cariño 
Villanueva del Río y Minas es un pueblo de la provincia de Sevilla. Sus habitantes vivieron durante generaciones del trabajo en las minas. Un ingeniero jefe quiso que los hijos de los mineros tuvieran la oportunidad de acceder a la educación y, sobre todo, a una educación cristiana. Construyó un edificio y lo puso a disposición de los hermanos maristas; corría el año 1926.

Luego vino la crisis del carbón y muchos habitantes del municipio se vieron obligados a emigrar. En consecuencia, en 1976 el colegio hubo de ser cerrado. No por eso la presencia de los hermanos cayó en olvido. La asociación de antiguos alumnos, creada en los años treinta del pasado siglo, siguió conmemorando su día, que se hizo coincidir con la festividad de Cristo Rey, patrono de la asociación. Pues bien, a pesar de que hace más de treinta años que los maristas salieron de Villanueva del Río y Minas, los antiguos alumnos continúan celebrando esta reunión festiva anual, a la que invitan a los hermanos.

El pasado 26 de noviembre, solemnidad de Jesucristo Rey del Universo, tuvo lugar el correspondiente encuentro de todos los años. El programa de actos casi siempre es el mismo: visita al cementerio donde reposan los restos del H. Faustino, ante cuya tumba entonaron una Salve y se depositó un ramo de flores. Posteriormente celebraron una asamblea en el edificio que fue colegio marista (hoy, ayuntamiento) para tratar diversos asuntos. Acto seguido, hubo una eucaristía en la parroquia, amenizada por un coro contratado por ellos. Una comida fraterna puso fin a ese encuentro.

Asistieron unos cincuenta antiguos alumnos, acompañados, como siempre, de un grupo de hermanos, entre los que se encontraba el H. Manuel Jorques, Provincial de la Mediterránea. Algunos son ya muy mayores y, no obstante, no escatiman el esfuerzo de venir de 800, 600, 500... kilómetros. 

El H. Rafael Hinojosa, también antiguo alumno del colegio, resume la vivencia de ese día: «Fue una jornada entrañable –dice– pues los actos se vivieron con gran intensidad. Se nota en esos antiguos alumnos un cariño especial por los hermanos y por la labor tan magnífica que desarrollaron durante cincuenta años. Así se puede apreciar en la manera de hablar, en el rostro y en toda su persona. Parece que vibran recordando la educación que recibieron de los hermanos. Algunos se emocionan y no lo disimulan. Llevan por dentro mucha carga de afecto y así lo expresan».
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El H. Faustino fue destinado a Villanueva en 1933 procedente de Barruelo (donde vivió con el H. Bernardo) y allí permaneció hasta 1965. En 1962 fue nombrado hijo adoptivo del pueblo. Murió en Castilleja de la Cuesta (Sevilla) en 1973 y en 1992 estos antiguos alumnos fueron a recoger sus restos mortales porque querían que reposaran en el cementerio de su localidad.
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