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Casa Geral - 18/02/2008

Reunião do Conselho geral com os membros da Administração geral 
Dando impulso à vida do Instituto 
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Há alguns dias já abordamos de maneira sintética a notícia sobre este encontro, e agora oferecemos maiores detalhes sobre as comunicações feitas pelo Conselho geral aos membros da Administração geral, depois de concluídas as suas sessões de inverno.

Fundação marista para a solidariedade internacional
Sara Panciroli, uma leiga que trabalha no BIS, expôs os passos que estão sendo dados pelo Conselho geral para a elaboração dos estatutos, para a obtenção do reconhecimento oficial junto ao governo italiano da entidade «FMS Internacional» como uma «organização não lucrativa de utilidade social» (em italiano é indicada pela sigla «onlus»), e para instalar os organismos para torná-la mais eficiente. Esta nova instituição marista, que está a serviço de todo o Instituto, foi criada pelo Conselho geral para uma complementação do trabalho do BIS, e pretende desenvolver programas para angariar fundos para os trabalhos de solidariedade e no patrocínio da defesa dos direitos das crianças nas obras educativas maristas.

Missão Ad Gentes
Os irmãos que participam do programa da Missão Ad Gentes, e cuja língua materna não é o inglês, têm a oportunidade de seguir lições de iniciação neste idioma, que são oferecidas em Chicago. Em Davao, prossegue um curso com a duração de um mês para o discernimento pessoal a respeito do apelo missionário e para a escolha dos países onde eles poderão ser designados. Depois destas experiências de formação, o Conselho geral decide sobre o destino de cada um dos irmãos participantes do programa.

Em Davao, foi iniciado o procedimento de discernimento do quarto grupo, composto de 12 irmãos. Até esta data, o número de irmãos enviados em missão soma 48, com a seguinte distribuição: Bangladesh (7), Camboja (3), norte da Índia (4), Argélia (4), Canadá (5), Cuba (6), Haiti (3), oeste da África (2). Há dois países, cuja identidade procuramos não divulgar por motivos de discrição e segurança, onde estão alguns irmãos reunidos em dois grupos de cinco pessoas, e que perfazem um total de 10 irmãos. Dos 48 irmãos que atualmente participam do programa, 20 deles trabalham fora da Ásia: Argélia (4), Canadá (5), Cuba (6), Haiti (3) e oeste da África (2). Com a participação no projeto da Missão Ad Gentes, os irmãos se estabeleceram em seis novos países: Bangladesh, Camboja, Índia, Tailândia e os dois países que não nomeamos.

Reestruturação da Ásia
A província Ásia Leste está sendo constituída, integrando-se dos seguintes países: Malásia, Cingapura, Korea, Filipinas e mais dois países que não citamos por segurança. A província Ásia Sul ficou formada pelo Sri Lanka, Paquistão e a Índia. Com a reestruturação destas províncias, criou-se também o setor «Missão Ad Gentes», cujo superior é o Ir. Mike de Waas,e administrador o Ir. Jude Pieterse.

Comissão preparatória para o 21º Capítulo geral
O Ir. Maurice Berquet explicou o plano de trabalho da comissão preparatória para o 21º Capítulo geral. Esta comissão tem como função organizar com antecedência tudo o que será necessário para a realização do Capítulo. Ela organiza, dentre outras coisas, a recepção dos documentos que são enviados ao Conselho geral e as respostas da consulta aos irmãos, além da preparação do material e a revisão do Regulamento do Capítulo. Depois de ter feito uma pesquisa abrangendo todo o Instituto, ela deverá preparar um «documento base», que será utilizado pelos capitulares como guia dos trabalhos.

Esta comissão preparatória está constituída pelos irmãos Carlos Velez (Porto Rico), Graham Neist (Austrália), Albert Nzabonaliba (Ruanda), Lindley Sionosa (Filipinas), João Carlos do Prado (Brasil), Josep Maria Soteras (Catalunha), pelo vicário geral Luis Sobrado, pelo conselheiro geral Maurice Berquet, e pelo Superior geral Seán Sammon.

No seu cronograma de trabalho, estão previstas reuniões nas seguintes datas: de 11 a 16 de fevereiro de 2008, de 21 a 26 de julho de 2008 e em dezembro de 2008.

Assembléia internacional da missão marista, em Mendes, Brasil
O Ir. Emili iniciou sua exposição a respeito do encontro de Mendes recordando a seguinte apreciação do Ir. Seán Sammon: «O encontro de Mendes sobre a missão marista e a beatificação dos irmãos mártires foram dois grandes acontecimentos da história recente do Instituto».

Prosseguindo, salientou que esta foi a primeira vez que se realizou um encontro de irmãos e leigos, para que compartilhassem a respeito da missão que nos é comum. Nos Capítulos gerais precedentes, os leigos estiveram presentes, mas como convidados. Este encontro abre horizontes de futuro, tanto para os irmãos como para os leigos. Ele foi precedido e preparado por muitos encontros locais, provinciais e regionais. Praticamente todas as províncias estiveram implicadas no evento.

Em seguida, explicou a metodologia utilizada para o dinamismo da assembléia. A elaboração de um gráfico ajudou a manifestar aquilo que cada um levava em seu próprio coração para colocá-lo em comum.

Com as contribuições apresentadas por todos foi sendo elaborado o documento final, no qual se convida para uma revolução do coração, uma abertura ao sopro do Espírito, para redescobrir a presença marista na evangelização, os novos desafios na educação marista, a defesa e a promoção dos direitos das crianças e dos jovens, além de uma missão marista compartilhada, vivendo o sonho marista que cada um tem em seu próprio coração.

O Ir. Pau Fornells, em seu testemunho pessoal sobre o significado que teve para ele a assembléia internacional de Mendes, afirmou que «há novos incentivos no Instituto, uma novidade do espírito, um frescor e a descoberta da vocação do leigo marista e revalorização de sua presença entre nós». O encontro de Mendes foi vivido como um momento profético, com grande entusiasmo e com a vontade de transmitir a chama, que ali foi reavivada, a todos os lugares do mundo marista.

Destacaram-se três novas dimensões: a defesa dos direitos das crianças, a experiência da internacionalidade da parte dos leigos e a co-responsabilidade de irmãos e leigos. Nem todos viveram o mesmo tipo de processo, mas, todos, em sua diversidade, descobriram um profundo sentido de identidade.

Remodelação do Hermitage
O Ir. Onorino, que participou de numerosas reuniões enquanto membro da comissão que estudou o projeto de remodelação do Hermitage, explicou, através de recursos áudios-visuais e da informática, os trabalhos de reestruturação do conjunto arquitetônico histórico e as novas construções que constam dos planos para os novos locais. Também foi abordado o assunto relativo à comunidade internacional que ficará responsável pela acolhida, integrada por irmãos e leigos. Esta comunidade tem como missão o auxílio dos peregrinos que chegarem ao Hermitage com a disponibilidade de fazer uma verdadeira experiência de vida marista, a vivência de um momento que desperte o coração marista.

O Ano de espiritualidade marista
O Ir. Antonio Ramalho destacou algumas das realizações que marcaram o Ano de espiritualidade marista. O seu início foi realizado com uma corrente de orações, que congregou todo o mundo marista. Todas as províncias receberam o documento Água da rocha, o site da internet concedendo-lhe um espaço especial, tendo sido organizados encontros para apresentar o documento e retiros para aprofundar seu conteúdo, ao mesmo tempo em que propostos itinerários de formação, muitas vezes coordenados pelos próprios irmãos. Além das quatro línguas oficiais, o livro A água da rocha foi traduzido e publicado em italiano, tamil, holandês e alemão.

O Ano de espiritualidade marista será encerrado oficialmente no dia 12 de outubro de 2008. As províncias que o iniciaram três meses mais tarde, farão seu encerramento no final do ano civil de 2008. 

Casa Geral - 15/02/2008

Calendário do Ir. Superior geral e do Conselho geral 
Atividades previstas entre fevereiro e junho, 2008 
Reuniões em Roma
11 fevereiro – 16 fevereiro: Comissão preparatória do 21º Capítulo geral

17 fevereiro – 19 fevereiro: Comissão de Estudos maristas online, integrada à Rede de Universidades maristas

02 março – 08 março: Membros da futura comunidade de acolhida de l’Hermitage

25 março – 29 março: Comissão de Pastoral juvenil marista. Segunda reunião para preparar um Roteiro de pastoral marista

24 abril – 26 abril: Conselho da Missão ad gentes

05 maio – 11 maio: Comissão para elaborar o documento sobre a Vocação do leigo marista - Terceira reunião

13 maio – 14 maio: Comissão do Uso Evangélico dos Bens, com Provinciais da África

19 maio: Início da plenária de verão

Visitas do Conselho geral
22 fevereiro – 22 março: Província Ibérica (Emili e Peter)

22 fevereiro – 25 março: Província da América Central (Antonio e Pedro)

01 março – 30 abril: Províncias de Sydney e Melbourne (Maurice e Théoneste)

27 março – 30 abril: Província Norandina (Antonio e Pedro)

31 março – 28 abril: Província de Compostela (Emili e Peter)

Visitas do Superior geral
17 fevereiro – 05 março: Província Mediterrânea

01 abril – 15 abril: Província do Brasil Centro-Norte

Para a visita à New Zealand ainda não foi fixada a data.

Conselho geral ampliado da Oceania
02 maio – 05 maio: Preparação

05 maio – 09 maio: Encontro do Conselho geral com os Conselhos provinciais da Oceania, em Auckland, NZ 

Brasil - 14/02/2008

Encontro de Animadores Vocacionais do Brasil marista 
Linhas de animação vocacional do Brasil Marista até 2014 
Com o objetivo de “desencadear e/ou fortalecer processos de Animação Vocacional nas Unidades Maristas”, aconteceu em Campinas - São Paulo, nos dias 14 a 19 de janeiro passado, o encontro de Animadores Vocacionais do Brasil marista, organizado e coordenado pela Comissão Interprovincial Marista de Animação Vocacional e Formação Inicial(CIFAV), que compõe a Área de Vida Consagrada e Laicato da UMBRASIL.
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Estiveram presentes ao evento 74 pessoas (Irmãos, Leigas e Leigos) das três Províncias e do Distrito Marista, entre as quais se destacam os Irmãos, Ernesto Sanchez (Roma), Alberto Guillermo Aparício (Argentina), Carlos Vélez (Porto Rico) e as Irmãs Sílvia Sanz Diego (marista) e Cirlene Sasso (Scalabriniana). De grande importância também foi a presença da equipe da UMBRASIL: Ir. Wagner Cruz (secretário executivo), Mércia Procópio (assessora da Área de Missão) e Mauri Alves (assessor da Área de Gestão).

Motivados desde o início pela simbologia do jardim, os participantes realizaram diversas atividades como: momentos fortes de oração e celebração, partilha de experiências, trabalhos em grupos, lazer e aprofundamentos de temas. O Sr. Rezende Bruno Avelar, trabalhou um dia sobre análise da Conjuntura e Fenômeno Juvenil e o Padre Francisco Salm, também um dia, sobre Teologia da vocação e projeto de vida. Na manhã do penúltimo dia, o Ir. Ernesto Sanchez brindou o grupo com uma bela apresentação da realidade da Animação vocacional no Instituto e um testemunho de seu despertar vocacional como aluno marista. 

Como fruto de toda vivência desses dias, foram elaboradas algumas linhas de ação que orientarão o trabalho de animação vocacional do Brasil Marista até 2014:

- Revitalização do sentido da consagração batismal e religiosa marista de Leigos e –Irmãos;

- Intensificação da presença significativa dos Irmãos junto às crianças e aos jovens;

- Fortalecimento da parceria entre leigas, leigos e Irmãos;

- Investimento na formação, capacitação e acompanhamento de agentes vocacionais;

- Desenvolvimento de planos, programas e projetos de animação vocacional, fundamentados nas realidades juvenis;

- Construção da Cultura Vocacional Cristã (Católica) e Marista. 

França - 13/02/2008

Preparativos para a celebração dos 50 anos de sua inauguração 
A capela de Rosey está comemorando seu aniversário 
A comunidade de irmãos que reside em Rosey está se preparando para a celebração dos 50 anos da construção de sua capela, dedicada a são Marcelino Champagnat. Esta pequena capela, inaugurada em 1958, foi construída junto à casa natal de Marcelino, no vilarejo de Rosey. Por ocasião da beatificação de Marcelino, o mundo marista procurou se organizar para angariar fundos, com os quais se pôde construir tanto a capela lateral na igreja de L’Hermitage, onde repousam os restos mortais do fundador, como também a capela de Rosey, junto à casa onde ele nasceu.

A capela de Rosey tem sido durante estes 50 anos um centro de peregrinação de irmãos, professores, alunos, ex-alunos e de devotos de Champagnat. Graças às acomodações que oferece o edifício em seu conjunto, pode-se passar ali uma jornada agradável, conhecendo também o vilarejo natal de Marcelino, em contato com os lugares onde nasceu e passou a sua infância, o quarto que utilizava quando ainda era estudante, o local onde fazia a catequese às pessoas do vilarejo, etc., ao mesmo tempo em que se pode celebrar a eucaristia ou organizar encontros e reuniões de grupos, pois o prédio de acolhida dispõe de amplas instalações.

Para comemorar este aniversário, os irmãos que administram esta capela estão preparando um programa de festejos, quando pretendem organizar uma exposição que ajude os visitantes a descobrirem o mundo marista e que, ao mesmo tempo, seja uma oportunidade para que participem dele. Por esta razão, os irmãos da comunidade de Rosey convidam os irmãos e leigos que já peregrinaram alguma vez a este vilarejo, e que hoje realizam a missão marista espalhados pelo mundo inteiro, para que participem da celebração deste aniversário, enviando um testemunho sobre aquilo que representou para eles a visita que um dia fizeram a estes locais. Podem enviar o testemunho escrito acompanhado de uma foto pessoal ou por outras fotos, vídeos e todo tipo de lembranças de sua passagem por ali, descrevendo sucintamente os acontecimentos que estes objetos representam e indicando as respectivas datas.

As comemorações deste aniversário se concluirão com uma festa no dia 1º de junho deste ano, domingo, com a celebração da missa e diversas atividades.

Enviar documentos para:
Frères Maristes

Le Rosey

42660 Marlhes - France

Filipinas - 12/02/2008
Novo grupo em Davao 
Missão Ad Gentes 
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Em janeiro o quarto grupo de irmãos começou o seu programa de discernimento em Davao, para avaliar bem o apelo que receberam para participar da Missão Ad Gentes. O Ir. Luis Garcia Sobrado, Vigário geral, foi a Davao para oficialmente dar as boas vindas e encorajar estes irmãos. Ele lhes disse: «Vocês estão deixando tudo aquilo que lhes era familiar e aceitaram o desafio de avançar para águas mais profundas e desconhecidas. Como ocorreu com são Pedro e santo André, provavelmente ouviram alguns comentários de pessoas próximas que se perguntavam se vocês não tinham perdido a cabeça por estarem mergulhando na vivência missionária na Ásia atual».
Até agora 34 irmãos fizeram um discernimento sobre o apelo que receberam a participar da Missão Ad Gentes, a maioria deles destinada a países asiáticos, o que significa um grande incentivo para o programa. Mas, alguns deles também foram para outros países, onde a presença dos irmãos era necessária. Estes 34 irmãos estão sendo enviados para oito países, dentre os quais, seis se localizam na Ásia.
Depois de agradecer os irmãos participantes deste quarto grupo de Davao, o Ir. Luis salientou que «o projeto depende de um alargamento realmente grande da disponibilidade e da generosidade dos irmãos que, assim como vocês, estão aptos a dizer sim a Deus e às crianças e aos jovens necessitados do continente asiático, respondendo positivamente ao convite formulado pelo irmão Superior geral. Muito obrigado por assumirem o desafio de deixar para trás algumas atividades realizadas com tanta satisfação, além de uma caminhada de vida, de culturas amadas, suas famílias e, como Abraão, estando prontos para se transferirem a territórios inexplorados».
Há ainda outros dois grupos de irmãos esperando para participar da quinta e da sexta sessão de discernimento em Davao. Rezemos pelos irmãos deste quarto grupo, que estarão aqui durante os cinco meses previstos para o discernimento, mas também por todos os irmãos que já estão atualmente em países de missão, e por todos aqueles que se apresentaram como voluntários, para serem enviados em missão. 


Casa Geral - 08/02/2008

Uma história paralela dos fundadores dos quatro ramos maristas 
“Viajeros de esperanza”, uma nova contribuição ao Patrimônio marista 
Acaba de ser publicado o livro “Viajeros de esperanza” (Portadores de Esperança), uma tradução ao espanhol, pelo Ir. Carlos Martín Hinojar, da obra “Travellers in Hope”, escrita em 1994, pelo Irmão Frederik McMahon, da Província de Sídnei. Essa publicação suscita um duplo interesse. Por uma parte, traz a atrativa contribuição de apresentar as vidas dos fundadores e fundadoras das quatro congregações maristas, num mesmo cenário, relacionando-as entre si e oferecendo uma visão sincronizada do que aconteceu nas origens. Por outra, destaca a figura de Marcelino Champagnat, no papel desempenhado para o nascimento dos ramos maristas, o que levou o Papa Bento XV a referir-se a ele como “co-fundador da Sociedade de Maria”.

Não é um livro a mais, na bibliografia marista, mas é uma obra com características próprias. Escrito num estilo ágil e atraente, atrai a atenção do leitor, desde o primeiro momento. O autor se apóia num esquema de faixas cronológicas, abordando, de maneira sinótica, a história dos pioneiros maristas, relacionando-a, ao mesmo tempo, com o desenvolvimento da Sociedade de Maria.

A obra se divide em três partes. Na primeira, recolhe as preocupações dos protagonistas que viveram perto uns dos outros, e de alguma maneira trabalharam juntos, animados pelo ideal marista. Na segunda, mostra as histórias desses personagens que, seguindo seus caminhos próprios, perdem um pouco o espírito comum originário que os marcara, para darem maior relevo a seus projetos respectivos. Na terceira parte, apresenta a síntese da história da Sociedade de Maria, de 1845 até 1875, quando morre o Pe. Colin.

Esta edição foi acompanhada pelo Irmão Pedro Herreros, Conselheiro delegado pelo Conselho geral, para manter o contacto e a relação com os irmãos que estudam o patrimônio do Instituto. 

Casa Geral - 06/02/2008

Comissão preparatória e Conselho geral analisam a Assembléia Mendes 2007 
Assembléia internacional da Missão 
Nos dias 12 e 13 de Janeiro de 2008, sábado e domingo, esteve reunida a Comissão encarregada dos preparativos e da realização da Assembléia Internacional da Missão Marista, com o objetivo de elaborar o parecer avaliatório, a ser apresentado ao Conselho geral. Durante o dia 14, segunda-feira, os dois organismos trabalharam juntos.

O trabalho da Comissão consistiu em avaliar o processo - tanto nas assembléias provinciais e regionais quanto na Assembléia Internacional, em Mendes - e em oferecer algumas sugestões ao Conselho geral, sobre a continuidade a ser dada aos temas tratados e às iniciativas suscitadas.
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A Comissão e o Conselho geral consideraram que os objetivos propostos para a Assembléia foram amplamente alcançados. A Assembléia foi uma bem sucedida experiência de conexão internacional com todo o Instituto. Um matiz que aflorava com mais intensidade era a descoberta do sentido de constituir parte de um Instituto internacional. Essa conexão foi importante e sê-lo-á, ainda mais, no futuro. Para algumas pessoas, inclusive, foi o momento de iniciar um processo de conversão e para muitas, ofereceu a oportunidade de renovar o compromisso pessoal e de fortalecer a paixão pela missão marista. Muitas pessoas reconheceram que o Espírito Santo estivera muito presente, ao longo de todo o processo. Sublinhou-se a dimensão da corresponsabilidade em que foram comprometidos, em nível igual, irmãos e leigos. Foram dados novos passos sobre a compreensão da vocação marista dos Irmãos e leigos, embora esse tema necessite de maior aprofundamento, no futuro.

Quanto ao processo escolhido - com a inclusão de fases locais, provinciais e regionais para concluir no encontro de Mendes - considerou-se que foi uma escolha acertada e, para muitas províncias e regiões, constituiu um instrumento valioso. Também foi muito apreciado o material produzido para apoiar os processos de preparação. A avaliação, que os próprios participantes fizeram, em Mendes, antes da conclusão, também foi muito positiva e de geral satisfação.

A Comissão, entretanto, detectou alguns pontos fracos, que foram arrolados por escrito, para que sirvam de ajuda a quem, no futuro, se assim for decidido, tiver que organizar uma Assembléia com essas características.

No encontro da Comissão com o Conselho geral, foi muito sublinhada, no documento final de Mendes, a percepção da voz de Deus, com alguns chamamentos ao Instituto, hoje, e perante os quais temos responsabilidade.

O Conselho também recebeu algumas sugestões da Comissão. O próprio Conselho vai estudar o modo de dar continuidade a essa Assembléia e de manter presente esse acontecimento do Espírito, na vida do Instituto, nos anos futuros; com efeito, algumas iniciativas serão levadas a efeito, imediatamente.

Ao término da reunião, o Ir. Seán Sammon, Superior geral, agradeceu a cada um dos participantes a formidável colaboração, o notável esforço realizado e o grande sentido de equipe com que foi feito o trabalho. Em sua intervenção, o Ir. Superior geral sublinhou que houve dois acontecimentos recentes e altamente significativos, destinados a marcar significativamente a história recente dos maristas: a Assembléia de Mendes e a Beatificação dos irmãos mártires.

Participaram da avaliação o Ir. Alphonse Balombe (R. D. Congo); o Sr. Chema Pérez Soba (Espanha), a Sr.ª Dilma Alves Rodrigues (Brasil), a Sr.ª Érica Pegorer (Austrália), o Ir. Juan Miguel Anaya (Administração Geral), o Ir. Pau Fornells (Administração Geral), o Ir. Pedro Herreros (Administração Geral), e o Ir. Emili Turú (Administração Geral). Por motivo de saúde, não pôde participar o Ir. John Y Tan (Filipinas). 

Espanha - 05/02/2008

Centro marista de espiritualidade de El Escorial 
Programa HORIZONTES 
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Nova proposta de formação permanente terá início no próximo mês de abril. Ela surge por iniciativa da Comissão de Vida Religiosa e vem apoiada pelo Conselho Geral. Destina-se a Irmãos com idade ao redor dos 35 anos. Denomina-se Programa HORIZONTES. O horizonte convida a olhar para frente. Convida a peregrinar, buscar, deslocar-se. É do alto que se vislumbra a imensidão do horizonte. Se não se sobe, vive-se sem visão.

A proposta desta experiência-encontro vem motivada pela importância que tem esse momento da vida para assentar e solidificar o projeto de Deus. Costuma ser um período com certo vazio na formação, tanto em nível de Províncias quanto de Instituto. Os dois meses da proposta pretendem ajudar no processo de personalização e embasamento de um caminho de realização pessoal na vocação à vida recebida de Deus, dentro do carisma marista.

O perfil do Programa foi elaborado depois de uma consulta a Irmãos jovens e Irmãos com experiência no campo da formação. Os temas, desenvolvidos de forma processual e por semanas, apontam para as dimensões humana e espiritual de um processo de crescimento nessa etapa da vida. Entre os animadores do Programa estão previstos: os Irmãos Seán, Benito, Pau Fornels, Lluis Serra, Jaume Pares, Joseph M. Soteras, Afonso, Javier... Bem como José Luis Martinez (agostiniano), Jesús Espeja (dominicano), ‘Pepa’ Torres (apostólica), Cosme Puerto (dominicano), Maite Melendo (leiga), Pilar Liso (teresiana). Outro grupo de religiosos e de leigos colaborará com seus testemunhos de vida.

A metodologia será essencialmente vivencial. Ajudará a re-ler a própria experiência, a elaborá-la, refletir sobre ela e a partilhá-la. Com boa dose de trabalho pessoal. Entre outros elementos pedagógicos está o diálogo pessoal-semanal, e a dinâmica de pequenas comunidades. Quer-se oferecer um processo de personalização a partir da realidade pessoal dentro de uma história que é ‘história sagrada’; um processo de integração pessoal que possibilite crescer em comunhão com Deus e com os irmãos, e experienciar o dom da comunidade; um processo de deslocamento na busca e na exploração de quem rastreia os caminhos de Deus.

Como preparação ao encontro, convidam-se os participantes a escrever algumas páginas sobre a própria história. Este exercício embasa a metodologia do Curso, que pretende ser mais vivencial do que doutrinal; responde ao desejo de crescer bebendo do próprio poço; quer ser um exercício de aproximação e de aceitação da própria história, impulso inicial para viver a experiência dos dois meses.

Para a equipe de El Escorial, bem como para nossas províncias, o novo programa é um desafio para desenvolver a vitalidade e a qualidade de vida nessa faixa etária. A todos quantos partilhem deste desafio, pedimos sua prece ao Senhor nessa fase de preparação.

Ir. Javier Espinosa. 

Casa Geral - 01/02/2008

Carta conjunta das Superioras e Superiores dos quatro ramos maristas 
A Família marista se prepara para os respectivos Capítulos gerais 
As Superioras e os Superiores gerais dos quatro ramos maristas, Judith Moore, smsm, Monica O’Brien, sm, Jan Hulshof, sm, e Seán Sammon, fms, dirigiram uma carta conjunta aos “sacerdotes, irmãs, irmãos e leigos chamados a viver o carisma marista”. O título da carta é “A vida e a missão maristas: Dons do Espírito para o nosso tempo” e traz a data de 1º de janeiro, festa de Maria, Mãe de Deus.

Essa iniciativa surgiu pelo fato de os quatro ramos da Família marista celebrarem seus Capítulos gerais, em breve. No mês de junho deste ano de 2008, as irmãs maristas; três meses mais tarde, as irmãs maristas missionárias farão o mesmo, reunindo-se em sua casa da Via Cassia Romana. Os sacerdotes e irmãos da Sociedade de Maria, assim como os Pequenos Irmãos de Maria, celebrarão os Capítulos, dentro de um ano, no segundo semestre de 2009.

A carta refere-se ao “processo de renovação”, em desenvolvimento nas famílias religiosas, com o olhar voltado para as origens, quando “os homens e as mulheres que fundaram os ramos da Sociedade de Maria eram sonhadores”, no intuito de prever o futuro, e “realizadores”, na hora de materializar os sonhos, porque estavam “realmente decididos a construir o mundo marista”.

No momento em que, membros dos quatro ramos maristas, nos preparamos para os próximos Capítulos, é salutar fomentar “um verdadeiro espírito de colaboração entre nós, solícitos para com o desenvolvimento da vida e da missão de toda a Família marista”.

A intuição inicial dos primeiros maristas abarcava sacerdotes, irmãs, irmãos e leigos. “Após muitos anos, a história conduziu a cada um dos nossos ramos, em direções distintas. Temos um grande desejo de aprender uns com os outros e de partilhar muitas coisas”.

Conclui convidando “a construir um novo século de vida e de missão maristas” juntamente com os leigos. Na preparação dos quatro Capítulos gerais, há uma atenção peculiar aos leigos maristas, homens e mulheres de todas as latitudes, que mostram vivo interesse, pelas sessões capitulares que acontecerão nos dois próximos anos. A carta alude à realidade pluralista que vivem os leigos maristas, em todo o mundo. “Sua movimentação é espontânea, através do mundo, mas devido à diversidade das estruturas e à ausência de uma liderança que consiga congregar os inúmeros aspectos, torna-se difícil uma comunicação direta com todos eles”. Entretanto, nutrimos a esperança de que a mensagem, contida nesta carta, “seja partilhada não apenas entre os irmãos e as irmãs de vida consagrada, mas também com nossos leigos”.
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