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España - 15/04/2008

Recuerdo permanente del beato hermano Ángel Andrés en Dueñas 
UN RETRATO PINTADO PARA PERPETUA MEMORIA 
La ciudad de Dueñas (Palencia) es el lugar donde nació el hermano Ángel Andrés (Lucio Izquierdo López), beatificado el 28 de octubre de 2007 en el Vaticano junto a otros 498 mártires del siglo XX en España. Un retrato pintado por Jesús Chico recordará en la parroquia de Santa María de la Asunción de Dueñas al beato Lucio Izquierdo de forma permanente.

Lucio Izquierdo nació en Dueñas el 4 de marzo de 1899 y y fue fusilado en Barcelona el 8 de octubre de 1936. En 1914 tomó el hábito de hermano marista con el nombre religioso de Ángel Andrés. Ejerció su tarea apostólica en Logroño; Mataró, Barcelona y Madrid. Hombre de gran erudición, se graduó en 1930 en la Facultad de Filosofía y Letras. Los últimos años de su vida trabajó en la editorial FTD de los hermanos maristas con sede en Barcelona. Fue el autor, entre otras obras, de “El santo de cada día” y de una edición didáctica del Quijote, de Miguel de Cervantes.

El cuadro del artista eldanense Jesús Chico ha sido donado por un familiar del religioso marista. El retrato, que tiene unas medidas de 2,10 metros por 1,60 metros, está basado en una fotografía del beato tomada en 1924 en el interior del claustro de Santa Maria de Bellpuig de les Avellanes (Lleida). El pintor ha retratado al hermano Ángel Andrés con un libro del Quijote en las manos, como recuerdo a la edición de la que fue responsable; en la base de la columna del capitel aparece el nombre de beato -con abreviatura- Lucio.

El retrato del beato Lucio Izquierdo es el segundo cuadro del pintor realista Jesús Chico que cuelga de los muros centenarios de la parroquia de Dueñas. Él mismo donó el año pasado el cuadro 'Cristo del Rosario'.

La información ha aparecido en “El Norte de Castilla” 

Canadá - 14/04/2008

Nombramiento del Provincial de la Provincia de Canadá 
EL H. BERNARD BEAUDIN ELEGIDO PARA GUIAR Y ANIMAR A LOS HERMANOS 
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El 24 de marzo de 2008, el Consejo general designó al H. Bernard Beaudin, de 66 años, como futuro provincial de la Provincia de Canadá. Bernard ha trabajado como educador en las escuelas maristas de Canadá y ha sido formador del noviciado de la Provincia de África Austral. Ha colaborado también en numerosas actividades de ámbito internacional dentro del Instituto. Ha dirigido retiros, cursos de renovación, ha tenido una participación significativa en la elaboración del documento de espiritualidad marista.

El H. Bernard es bien conocido por su afabilidad, alegría, dinamismo, generosidad y pasión interior. Por eso los hermanos canadienses lo acogen como su Provincial, sin sorpresa y con gran gozo, para que les guíe y anime en estos próximos años. Él ya estaba ejerciendo como viceprovincial con mucho entusiasmo y fervor. Con la mirada puesta en el futuro, el nuevo provincial continuará infundiendo en sus hermanos un hondo espíritu mariano, ya que su doctorado en mariología es, ante todo, el fruto de su pasión y amor por la familia de los Pequeños Hermanos (Hermanitos) de María. Bernard comenzará a desempeñar el cargo el día 28 de junio de 2008. 

España - 11/04/2008

Encuentro de formación y acompañamiento pastoral 
¡LÁNZATE! , PROCESO DE FORMACIÓN DE JÓVENES Y ACOMPAÑANTES 
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El 5 de abril, tuvo lugar en el colegio de los Hermanos Maristas de Badajoz (España), el encuentro de más de 100 jóvenes con sus respectivos catequistas, como uno de los momentos del proceso de formación “¡Lánzate!” que se está llevando a cabo dentro de los distintos movimientos de la plataforma “Dando color a la vida… Aquí en Badajoz”, dentro del cual está la pastoral marista de dicha ciudad, y de la diócesis de Mérida-Badajoz. 

 “¡Lánzate!” ha sido un proyecto coordinado con la plataforma anteriormente citada y la Delegación episcopal diocesana para la Pastoral de Juventud, y ha estado apoyado desde el principio tanto por el delegado provincial de pastoral de la provincia marista Mediterránea, como el de la pastoral vocacional de la misma provincia. Este proyecto parte del principio de que el joven, en su seguimiento a Cristo, y para desarrollar su misión, necesita de una formación, de un acompañamiento y también de que los acompañantes tenemos que “lanzarnos” a acompañarlos apostando por ellos, por sus vidas. Tres son los objetivos que persigue este proyecto de pastoral-vocacional: Compartir un espacio de convivencia y formación de jóvenes entre 17 y 25 años y sus respectivos catequistas y/o responsables, vivido en proceso; profundizar en el cómo acompañar a jóvenes de esta edad, cómo ayudarles en su crecimiento personal y cristiano y descubrir la importancia de vivir la propia vocación para ser felices y hacer felices a los demás.

A lo largo de todo el día se han vivido momentos especiales y muy marcados bajo el hilo conductor de la convivencia y la formación.

Los jóvenes y sus catequistas participaron en la charla: “La pastoral de jóvenes-adultos y la pastoral vocacional. VIVIR DESDE UN TRAMPOLÍN: LA VOCACIÓN”. El hermano Pau Fornells, director del Secretariado de Laicos del Instituto marista en Roma, fue desgranando el tema de forma sencilla y profunda, apuntando los siguientes apartados: La vocación vista como un trampolín desde donde hay que lanzarse; errores a evitar; la vocación como proceso de crecimiento y orientada al servicio de los demás y la vocación como seducción de Dios.

La segunda charla corrió a cargo de la teóloga Marta López, presidenta de la Asociación de mujeres teólogas de Madrid, con el título: Desde el Espíritu, optamos por la Vida. Marta, apoyándose en los textos bíblicos fue exponiendo que hay que escuchar y seguir al Espíritu No debe preocuparnos el número de vocaciones sino la calidad de las personas; laicos, religiosos y presbíteros son vocaciones complementarias que deben actuar desde una opción por Dios, concluyendo con la idea de que no hay que poner el acento en las acciones sino en la vida del Espíritu.

Estas dos charlas fueron objeto de estudio a través de diálogos en pequeños grupos y en el gran grupo.

La ambientación del colegio estuvo muy cuidada para ayudar a vivir con intensidad el encuentro. Los tiempos de descanso estaban organizados para que los jóvenes pudieran compartir de forma espontánea. En todo momento se contó con la ayuda, la presencia y el testimonio de las fraternidades maristas de Badajoz. Como nota festiva hay que destacar las canciones rítmicas como expresión de lo que se vivía en cada momento y las representaciones teatrales que, a lo largo del día, se iban haciendo alrededor de la idea de la piscina y el trampolín.

Por la tarde, se realizaron tres talleres de forma rotativa con el objetivo de profundizar lo reflexionado por la mañana. La jornada concluyó con una oración en la capilla, acompañados por el grupo Brotes de Olivo, grupo musical compuesto por un matrimonio, trece hijos y los nietos respectivos. 

Todos los participantes, tanto jóvenes como acompañantes, fueron conscientes de que el mismo Dios durante ese día y durante el proceso previo al encuentro les estuvo diciendo “¡Lánzate!”. Dicho proceso no ha acabado; es ahora cuando en cada movimiento se dará continuidad al proceso vocacional de cada uno de los jóvenes. 

José Antonio Rosa y H. Antonio Marín Alba 

Italia - 09/04/2008

Retiro de la fraternidad marista de Cesano Maderno en Albiate 
AGUA DE LA ROCA 
Participaron en el encuentro, en 15 de marzo, junto con toda la Comunidad marista de Cesano Maderno, un buen número de los miembros de la fraternidad marista de la misma ciudad y algunos docentes de las escuelas de Cesano y Binzago, que antes habían participado en el curso “Marcelino punto y seguido”. Los momentos del día han estado animados por los Hermanos Teofilo Minga y Pietro Codato. 

En la sesión, se presentó rápidamente el camino histórico que ha recorrido la Comisión hasta la última redacción del documento Agua de la roca. 

Más tiempo se dedicó para hacer la presentación general del documento, delineando el tema general de los capítulos y subrayando la introducción bíblica de cada uno de ellos. 

En este sentido se hizo una llamada a todos los participantes, invitándolos a descubrir más concientemente la dimensión bíblica de la espiritualidad marista en su vida. Efectivamente, el documento Agua de la Roca presenta este elemento como la primera de las prácticas para nutrir la vida espiritual: es la lectio divina o meditación de la Palabra de Dios (Agua de la roca, 80). 

Pero en el encuentro nos detuvimos, sobre todo, en profundizar en el capítulo 2° “Caminamos en la fe”. Lo hicimos de la mano de María, ya que la narración de la Anunciación da el tono al capítulo entero. Reflexionamos personalmente en las grandes cuestiones que aparecen en el nº 48: ¿Quién soy yo?, ¿qué sentido tiene mi vida? AS través del ejemplo de María y Marcelino vemos que Dios también interviene en nuestra vida y nos llama a un “sí” que debemos descubrir en el día a día de nuestra vida y pronunciarlo con decisión. 

Un momento importante fue, por tanto, el tiempo dedicado a la lectura personal del 2º capítulo, distribuyendo los párrafos entre los asistentes para facilitar la profundización.

El tiempo de compartir fue particularmente rico, cosa que no nos dejó de sorprender, sabiendo que estábamos delante de un grupo que, por las propias características de las personas, no habría de ser muy pródigo en dialogar y compartir las reflexiones.

• Hemos descubierto que la espiritualidad marista es una espiritualidad apostólica; entonces podemos encontrar Dios en todas las circunstancias de la vida. El nº 76 dice textualmente: "Nuestra oración proviene de la vida y nos devuelve a la vida". 

• Hemos descubierto también la dimensión fundamental de nuestra espiritualidad, partiendo del nº 1, como luz que ilumina todo el documento desde la pasión por Dios y la compasión para con los hombres. En ese sentido, los nº 69 y 70 representan un óptimo desarrollo de ese principio fundamental de la espiritualidad marista. 

• Hemos sentido la llamada a descubrir la "mística" como un elemento absolutamente necesario de nuestra espiritualidad. El místico, en palabras muy sencillas, es aquel que vive en la intimidad con Dios. 

• Expresamos nuestro agradecimiento al Instituto por habernos dado el Agua de la roca, con una invitación profunda a vivir esta intimidad al estilo marista, siguiendo las huellas de Champagnat. 

• Por último, nos parecen muy estimulantes los elementos prácticos que el documento sugiere para ayudar a vivir día tras día la espiritualidad marista. Todos son importantes, pero hemos querido subrayar la lectio divina y la eucaristía, de modo especial. 

• Tenemos que decir, también, que la Comisión no recogió entre estas prácticas una de carácter específicamente mariano, como es el rosario, a pesar de haber comprobado que el tema mariano es el más presente en todo el documento, como debe ser dentro de la historia marista. Creemos que es una omisión que habrá que subsanar de alguna manera en futuras ediciones. 

H. Pietro Codato 

Brasil - 08/04/2008

La misión marista en la región amazónica 
DISTRITO MARISTA DE LA AMAZONIA 
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El Distrito marista de Amazonia se creó en julio de 2002, con las comunidades de los Estados del Acre, Amazonas y Rondonia y Roraima, en el norte de Brasil. También se prevé ir al Estado de Mato Grosso, abarcando un área de 3.101.405’9 kilómetros cuadrados. En total son 9 comunidades. La primera, Lábrea, se fundó en 1967. Nuestra historia es reciente, pero son ya cuatro décadas.

Hay en el distrito 35 hermanos, 6 novicios y 9 prenovicios. Varios hermanos son de la región, otros han venido como misioneros por un tiempo. La Provincia responsable es la de Rio Grande do Sul, pero el Distrito es una misión de las tres Provincias brasileñas.

La misión marista de Amazonia es diversificada, con la educación escolar como prioridad. Pero las escuelas no son de propiedad marista. Se trabaja en escuelas o en universidades públicas o concertadas con el gobierno y las diócesis. Hay hermanos profesores, coordinadores de estudios u orientadores educativos. También se actúa en la pastoral juvenil, catequesis, comunicación y animación vocacional. Varias comunidades atienden la pastoral social con niños y jóvenes en situación de vulnerabilidad. Se asesora a comunidades de base, y se interviene en la formación y animación de la vida religiosa. Se elaboran recursos para la educación ambiental. Una cosa propia de la región es atender a comunidades ribereñas e indígenas. Ese trabajo se realiza a través de la Pastoral indigenista y de la Comunidad itinerante intercongregacional e interinstitucional establecida en la frontera entre Brasil, Perú y Colombia. Los hermanos cooperan con sacerdotes, religiosos y seglares de diferentes organizaciones, llevando una vida pobre, en los poblados aislados a la orilla de los ríos y en la selva, o en los barrios periféricos de las ciudades. Queremos establecer una comunidad dedicada específicamente a la educación de los curumins y las cunhatãs, es decir los niños y jóvenes indígenas de la región.

Los hermanos quieren vivir insertos en la gran comunidad del pueblo. Quieren ser presencia significativa, con un estilo de vida sencillo y dialogal, cercano a la gente local. Piensan en una misión más itinerante que acuda a los lugares donde hay necesidad, y, después de formar a los líderes locales, marchar a otras fronteras donde hay mayor necesidad. La formación inicial se realiza en las propias comunidades apostólicas, dentro de una relación intercongregacional.

Repasando la historia marista de la región desde 1967, podemos alegrarnos por la vida generada. El mundo actual debe respetar más el planeta, la naturaleza. La Amazonia es una riqueza para la humanidad, y hay que preservarla, defenderla, valorarla. Sus pueblos necesitan mejorar sus condiciones de vida, en armoniosa convivencia con la rica biodiversidad de la naturaleza. Estamos trabajando, pero querríamos hacer más, en el área de la educación ambiental, tratando de inspirar una mística ecológica que tenga en cuenta los valores propios de las gentes de la región y de su medio ambiente.

Porto Velho, 5 de marzo de 2008

H. João Gutemberg, Superior de distrito 

Casa general - 04/04/2008

Segunda reunión de la Comisión internacional de pastoral juvenil marista que elabora el documento 
PASTORAL JUVENIL CON ROSTRO MARISTA 
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Por segunda vez, del 25 al 29 de marzo de 2008, se reúne la Comisión Internacional de Pastoral Juvenil creada para la elaboración de un documento orientador de la pastoral con los jóvenes en todo el Instituto. La primera reunión tuvo lugar en Roma del 26 al 31 de julio de 2007. En ella cada participante se comprometió a elaborar un capítulo del documento en su propia lengua.

Los capítulos y sus autores son los siguientes: Introducción y sentido del documento, hermano Rommell Ocasiones (Filipinas); Los jóvenes actuales, hermano Raúl Goitea (Argentina); Las actividades de pastoral y la pastoral juvenil sistemática, hermano Ramon Rubies (España); La pastoral juvenil con rostro marista, hermano Ifeanyi Mbaegbu (Nigeria); Opciones pedagógicas y ejemplos de algunos métodos, D. Fabiano Incerti (Brasil); Nuestra visión y el horizonte de llegada, hermano Michael Schmalzl (Alemania) y Una red de vida al servicio de los jóvenes, D. Paul Salmon (Australia). Por parte de la Administración general han acompañado a la Comisión los hermanos Emili Turú (Consejero General y responsable de la Comisión de Misión), Juan Miguel Anaya (Procurador General y Secretario de la Comisión de Misión) y Ernesto Sánchez Barba (Responsable del Secretariado de Vocaciones).

En esta segunda reunión el trabajo desarrollado ha consistido esencialmente en intercambiar opiniones sobre lo escrito por cada uno, repasar e unificar criterios y llegar a un consenso sobre los contenidos específicos y propios de cada uno de esos capítulos, así como un esquema compartido del desarrollo de conjunto del documento. Cada redactor se ha comprometido a escribir una nueva versión de su capítulo, teniendo en cuenta el esquema de conjunto consensuado y las observaciones hechas a la primera versión.

El trabajo no ha sido fácil, debido a la diversidad de experiencias previas, vocabulario, corrientes teológicas y pastorales específicas de las diversas partes el mundo. La sensación final ha sido de satisfacción, sobre todo por el buen espíritu con el que se ha trabajado en común, la capacidad de llegar a acuerdos y la identificación que vamos sintiendo con el documento que estamos produciendo.

La próxima reunión está prevista del 9 al 13 de diciembre de 2008. 

Casa general - 03/04/2008

Memoria de la beatificación de 47 hermanos maristas mártires 
FMS MENSAJE 37 
La Dirección de comunicaciones acaba de entregar el número 37 de FMS Mensaje dedicado a recoger la memoria de la beatificación de los 47 hermanos mártires beatificados en Roma el 28 de octubre de 2007. En un centenar de páginas se describen literaria, pero sobre todo gráficamente, los acontecimientos ocurridos en la Basílica de San Pablo extramuros, en el Santuario della Madonna del Divino Amore, en San Pedro del Vaticano y en la Casa general con ocasión del reconocimiento público hecho por la Iglesia del testimonio de fe de nuestros hermanos martirizados en España durante la gran persecución religiosa que sufrió la Iglesia en el siglo 20.
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La colección FMS Mensaje, que da continuidad al “Bulletin de l’Intitut” y acumula la historia de la institución, con las páginas de este nuevo volumen guardará para la posteridad las palabras pronunciadas en las homilías de la misa de proclamación de los nuevos beatos y la de acción de gracias por el don de la beatificación pronunciadas en la Plaza de San Pedro y en la Basílica del Vaticano, respectivamente. Quedará en el archivo de la historia la proclamación oficial como beatos, de nuestros primeros hermanos mártires en España, salida de la boca del hermano Seán Sammon, Superior general, en el Santuario della Madonna del Divino Amore ante los familiares de los mártires rodeados de hermanos y de numerosos peregrinos que les acompañaban. El reportaje gráfico colecciona los mejores momentos de las diversas celebraciones llevadas a cabo en Roma durante los días 26 a 29 de octubre de 2007. En las abundantes fotografías que complementan los textos aparecen numerosos rostros de peregrinos protagonistas enmarcados en el contexto celebrativo en el que ocurrieron los hechos. 

Los dos ejemplares de FMS Mensaje dedicados a la beatificación están concebidos para poder ser utilizados, no solamente como recuerdo y archivo, sino como recurso vivo para celebrar la vida y el triunfo de los testigos de la fe que nos han precedido. Al ponerlos en manos de los hermanos y de tantas personas que hoy se unen a ellos a través de su espiritualidad esperamos que sea un memorial que avive en todos nosotros el testimonio de fe y fidelidad de los nuevos beatos. 

Brasil - 01/04/2008

Dos capillas dedicadas a mártires maristas 
EN MEMORIA DE NUESTROS MÁRTIRES DE LA EDUCACIÓN CRISTIANA DE LA JUVENTUD 
Con el objetivo de dar a conocer el testimonio de fe y heroísmo de vida de los bienaventurados hermanos Bernardo, Laurentino, Virgilio y 44 compañeros mártires, la familia marista de Palmas, Estado do Tocantins, Brasil, dedicó dos capillas a su memoria, al empezar el año lectivo de 2008.

La primera de ellas tiene como patrono al Beato Hermano Bernardo Fábrega y está ubicada en la “mini-ciudad” de la sección infantil del colegio marista. El nuevo patronazgo fue acogido con entusiasmo y alegría por más de 400 niños, que cantaron el himno compuesto expresamente para la ocasión:

 “Oh, beato hermano Bernardo, gran amigo del Señor, protege nuestra ciudad, sé nuestro intercesor”.

La segunda capilla está en el Centro marista de pastoral, casa que recibe a jóvenes de las diversas parroquias de la ciudad para cursos de formación humana y pastoral. Por el Centro pasan cerca de mil personas al año, entre adolescentes, jóvenes y adultos. En una solemne celebración eucarística, los educadores y jóvenes, acogieron a nuestros 47 mártires de la educación cristiana de la juventud, que fueron propuestos como especiales patronos de aquel espacio de acción pastoral donde se irradia el carisma marista. 

Modelos de seguimiento a Jesús y su evangelio, tras las huellas de Marcelino Champagnat, ellos retan a todos los que frecuentan nuestro Centro de pastoral, sobre todo a los animadores juveniles, a ser “semillas de vida” para la Iglesia y la sociedad. Que la sencillez con que vivieron nuestros mártires, y el heroísmo con el que supieron morir, nos muevan a dar en este mundo testimonio de las cosas de lo alto. 

H. Rafael Ferreira Júnior, fms 
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