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Profissões na província Norandina 
“A fidelidade de Deus é grande... é incomparável a sua fidelidade” 
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E há pessoas que sabem também corresponder muito bem à fidelidade do Senhor em relação a elas. Contrariamente ao que a ignorância atrevida de um personagem do mundo do espetáculo ousava afirmar que “a fidelidade hoje se encontra somente nos equipamentos de som”, ela continua existindo. A fidelidade existe em muitos casamentos e na vida consagrada de muitos homens e mulheres.

Em nossa província Norandina, quatro irmãos se comprometeram a viver em fidelidade ao Senhor. Três deles fizeram um juramento perpétuo, enquanto um renovava seus votos por mais um ano.

No dia 6 de abril, na cidade de Pasto, fizeram seus votos perpétuos os irmãos Juan Pablo Marín Esparza e José Julián Muñoz Burgos, e no mesmo dia, o Ir. Fernando Javier Palacios Valencia renovou seus votos por mais um ano. No dia 19 de abril, em Bogotá, o Ir. Javier Alfonso Echeverry Velásques emitiu os seus votos perpétuos.

Nossos irmãos fizeram sua consagração ao Senhor em cerimônias plenas de gestos significativos e símbolos alegóricos que marcaram o acontecimento e que contaram com uma grande participação de fiéis, seja na capela do Instituto Champagnat, de Pasto, como na igreja do Espírito Santo, em Bogotá. Na ocasião, os consagrados foram circundados física e espiritualmente pelos inúmeros irmãos de congregação, além de um grande número de seus familiares e amigos e dos membros das fraternidades maristas. Contou-se também com a presença cordial e fraterna dos irmãos Pedro Herreros e Antonio Ramalho, que na oportunidade estavam visitando a província em nome do irmão Superior geral.

Juan Pablo, José Julián, Javier Alfonso e Fernando Javier tornaram realidade o que está escrito em nossas Constituições: “Surpresos e transbordantes de agradecimento, aceitamos livremente na fé a chamada do Senhor: Vem e segue-me” (C 13).

O Ir. Laurentino Albalá, delegado do irmão Superior geral para este acontecimento, recebeu os votos de nossos irmãos. A Igreja, através dos celebrantes, Padre Fernando Mesa Ríos, em Pasto, e Padre Carlos Anderson Acevedo, em Bogotá, e todos nós que participamos das Eucaristias fomos testemunhas da generosidade de nossos quatro irmãos.

Na liturgia eucarística, foi lido texto do Evangelho em que Felipe pede a Jesus: “Mostra-nos o Pai”. E Jesus que responde: “Quem me viu, viu o Pai..., os que me vêem, vêem Deus em mim”. Bonita mensagem para Juan Pablo, José Julián, Javier Alfonso e Fernando Javier, e, não apenas para eles, mas também a todos nós que éramos testemunhas do compromisso que eles estavam assumindo.

A canção conclusiva da cerimônia de profissão conseguiu reunir os sentimentos adequados para o momento, isto é, de gratidão: “Senhor Jesus que confias em mim/ e me envias para ser luz e sinal/Obrigado pelo teu dom, obrigado Senhor”. Mas, também sentimento de compromisso: “Vê e predique com a tua ação/com a palavra e com o teu ser/Que todos vejam em ti o meu Pai/que dos simples se faz ver”.

Nós todos, os irmãos de congregação e seus familiares, partilhamos de uma refeição fraterna, muito bem preparada para a ocasião. Felicitamos os nossos quatro irmãos, rezamos por eles ao Senhor e à nossa Boa Mãe, por sua felicidade e por sua fidelidade.

Ir. Isaac Revilla 

Espanha - 02/05/2008

Proposta de formação na Província Marista de Compostela 
Itinerários de Espiritualidade Marista 
Na Província marista de Compostela está começando uma proposta de crescimento e de formação para leigos e irmãos, denominada “Itinerários de Espiritualidade Marista” (IDEM). É uma oportunidade aberta e que nasce com dupla vertente: a missão partilhada e a espiritualidade marista.

Há anos, existem diversos programas e planos de missão partilhada, na Província. Respigando o que há de melhor em todos eles, buscando um caminho provincial comum, neste Ano da Espiritualidade, abrimos um horizonte novo: os IDEM.

Esses itinerários pretendem constituir uma maneira adequada de atualizar e renovar nosso programa de formação conjunta. Por isso, criamos e propomos:

Itinerários: processos voluntários de crescimento pessoal, de busca, de formação e partilha que são variados no enfoque e na temática, mas comuns em seus critérios, durando oito dias, distribuídos em três encontros, ao longo de um ano escolar. 

De Espiritualidade: porque apontando sempre para a interioridade da pessoa, centram-se nos porquês, no sentido, nas razões e origens da existência, e enfocam a interioridade, a Vida e o pleno desenvolvimento de cada um. 

Marista por sua referência à espiritualidade, vida e missão maristas, por seu esti-lo de simplicidade, família, acolhida, sentido marial e por sua inspiração no sonho de Champagnat.

Nossos IDEM (Itinerários de Espiritualidade Marista) iniciarão no próximo mês de julho. Atualmente, estão sendo apresentados nas reuniões de professores e comunidades de irmãos. A oferta e o plano são muito completos; incluem até dez itinerários, ainda que o curso previsto inicie apenas com cinco.

Há vários itinerários de “Iniciação”:

1. Hoje, tu serás Champagnat (sobre a identidade marista).

2. Sobre a integração pessoal há três itinerários: 2a. Preparando o caminho, 2b. Caminho do conhe-cimento e 2c. Caminho da liberdade e o amor.

3. Às voltas com Deus (sobre o lugar do religioso na minha vida).

4. O oásis do educador (como espaço para descansar, renovar-se e partilhar).

5. Vida e meia-idade (sobre a segunda metade da vida, tempo de plenitude).

E três itinerários de “Aprofundamento”:

6. A música silenciosa (introdução ao silêncio).

7. A solidão sonora (a meditação).

8. Aonde te leva o coração (o sentido da minha vida).

Com todos eles - ainda que orientados para diferentes pontos de interesse - pretendemos responder às necessidades pessoais e experimentais de todos os membros adultos de nossa Província, destinatários do programa: professores, irmãos, pais, pessoal não-docente, ex-alunos e outros.

Desejamos, sobretudo, ajudar a cada um e ajudar-nos reciprocamente a realizar um caminho de busca compartilhada, nas perspectivas dinâmicas e profundas que nos oferece o documento “Água da Ro-cha”: Ao longo da existência, nossa realidade espiritual interage dinamicamente com as experiências que vivemos. De um lado, o que denominamos nossa espiritualidade vai-se moldando à medida que abraçamos essas experiências. De outro, essa espiritualidade modela nosso modo de relacionar-nos com as pessoas, com o mundo e com Deus (cf. Introdução). 

Peru - 30/04/2008

Jovens Irmãos do Cone Sul Latino-americano 
Partilhar identidade e espiritualidade 
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 “A fraternidade revela a magia de ser Irmãozinho”. Este comentário, surgido na avaliação final, seria um perfeito corolário para resumir o que se viveu neste encontro de jovens Irmãos do Cone Sul, realizado entre os dias 23 e 27 de janeiro, na ‘Villa Marista de Santa Eulalia’ (Chosica), Peru. Verdadeiramente, a experiência de encontrar-nos e sentir-nos irmãos é um dos aspectos que mais agradecemos nos dias em que passamos juntos.

Reuniram-se 16 irmãos com idade entre 22 e 30 anos, pertencentes às Províncias de ‘Cruz del Sur’ e ‘Santa María de los Andes’: César Borja, Marciano Flecha, Luis Vega e Máximo Benítez, do Paraguai; Maximiliano Berone, Carlos Urrutia, Juan Bernal, Diego Santiago, Pedro Chimeno, Jorge Arraztoa e Jorge Walder, da Argentina; Aldo Salvatierra, da Bolívia; Ronny Candela, Levi Vargas e Freddy Carreño, do Peru; e Álvaro Sepúlveda, do Chile. A coordenação esteve ao encargo do Ir. Juan José Cadillo, do Peru: acompanharam-nos, durante todo o encontro, nossos superiores, os irmãos Pedro Marcos, Demétrio Espinosa e Angel Medina.

Entre os objetivos formulados inicialmente estavam: viver a fraternidade, entusiasmar-nos pela vocação comum, partilhar a vida, o apostolado e os processos pessoais e alimentar a criatividade na oração comunitária. Sem muito esforço, alcançamo-los, durante o correr dos dias, porque tanto o formal quanto o informal comprovaram-se boas oportunidades para sermos irmãos. A conversa, as gargalhadas que brotavam facilmente ao redor de um mate ou do violão, faziam lembrar os bons tempos dos anos de formação passados juntos, assim como as experiências acumuladas em nossa vida comunitária, trabalhos e estudos. Existe uma identidade e uma espiritualidade que formamos, na medida em que, como maristas, consagramos estes anos da juventude. Sem desconhecer as dificuldades, queremos colaborar com nossa vocação para superar os desafios que enfrentam nossos povos, encarregando-nos das crianças e dos jovens, especialmente dos mais pobres. 

Agradecemos muito particularmente aos irmãos do Peru pelo cuidado com que nos acolheram, antes, durante e depois do encontro. Apesar das muitas atividades que tinham pela frente, deram seu tempo para que nossa estada fosse muito agradável, incluindo também a visita a lugares turísticos e históricos de Lima e seus arredores.

Aproveitando as possibilidades que nos oferece a tecnologia, pretendemos criar, em breve, um blog para intercambiar esse modo similar de ver e de sentir o mundo, na ótica da vida religiosa marista. Desse modo, esperamos que as distâncias não constituam obstáculo para viver a fraternidade quotidiana.

Ir. Álvaro Sepúlveda - Santa María de los Andes 

Brasil - 29/04/2008

A família marista celebra a Páscoa em Belo Horizonte 
Juniorato de Belo Horizonte 
No dia 24 de março, segunda feira, padres, irmãs e irmãos se encontraram para juntos celebrarem a Páscoa do Senhor e partilharem a vida. O encontro, que aconteceu por iniciativa dos jovens irmãos escolásticos, teve lugar na comunidade marista do Escolásticado Champagnat, em Belo Horizonte, Brasil. Iniciamos com a celebração eucarística, preparada pelos jovens irmãos e presidida pelo pe. Willian, coordenador da comunidade dos padres maristas. 

Depois, a festa teve continuidade no refeitório onde partilhamos o jantar. Muita conversa, piadas, descontração, histórias... Enfim uma partilha rica de casos e boas recordações. Foi um momento de mútuo conhecimento e de convivência durante o qual pudemos estreitar os nossos laços de amizade e o nosso ideal de religiosos e religiosas, filhos e filhas do projeto concebido 182 anos atrás pelos padres Colin, Champagnat e outros. 

Estiveram presentes cinco seminaristas, coordenados pelo Pe. Willian; cinco irmãs coordenadas pela irmã Imelda e treze irmãos coordenados pelo irmão Joaci. No total éramos 25 pessoas. O encontro foi muito bom e deixou a promessa para realizarmos outros eventos da família. 

Brasil - 28/04/2008

Província do Brasil Centro-Norte 
Tempos de mudança 
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A chegada e o contato com o Irmão Superior Geral, Irmão Sean e o Vigário Geral, Irmão Luis Sobrado, era aguardada com ansiedade pelos irmãos da Província Marista Brasil Centro-Norte. O encontro aconteceu em Brasília. Para facilitar um contato mais estreito os irmãos foram convocados segundo diferentes categorias, ora por idade, ora por função. Entretanto foi deixada a liberdade de qualquer irmão participar de todos os grupos.

O Superior Geral partiu sempre de uma reflexão sobre “VIVER EM TEMPOS DE MUDANÇA RELIGIOSA E SOCIAL”. Assim, através de gráficos, o Irmão Sean apresentou a vida religiosa antes e depois do Concílio Vaticano II. Salientou que o Concílio definiu com clareza a função do sacerdócio e do leigo dentro da Igreja, mas não fez o mesmo com os religiosos. Segundo o Irmão Sean esta imprecisão foi benéfica porque remeteu a vida religiosa para a “estrutura carismática” da Igreja e não para a sua função hierárquica. O documento Vita Consecrata, de João Paulo II, clarificou melhor essa definição.

Assim, ficou esclarecido, a Vida Religiosa, agora acentuadamente com uma dimensão carismática, deve ser “MEMÓRIA VIVA DO QUE A IGREJA PODE E DEVE SER”. Isso definido, há mesmo assim problemas com a renovação que se fez e se faz necessária.

O Irmão Sean acentuou aspectos sociológicos e psicológicos que devem ser levados em consideração no estudo e, sobretudo na compreensão e posterior solução dos problemas.

Falou sobre modernidade e pós modernidade; falou também da necessidade que as mudanças sejam pacientemente apresentadas para que haja uma interiorização e posterior aceitação. No aspecto teológico, no final, o Irmão Sean acentuou a dimensão do Carisma que deve ser meditado e rezado por todos.

Quanto ao método, houve uma explanação do Superior Geral, em inglês traduzida simultaneamente pelo Irmão Luis Sobrado. Posteriormente foram possibilitados momentos para perguntas e respostas. Esta dinâmica foi dotada no encontro com os Irmãos de terceira idade. Outros temas foram abordados com os jovens Irmãos, os formadores, os animadores de comunidades e os gestores de obras sociais e colégios. 

Canadá - 26/04/2008

Província marista do Canadá: Vallée-Jeunesse - Québec 
O futuro se cultiva, hoje! 
É a palavra de ordem e o ‘leitmotiv’ de um projeto novo que nasceu na região do Quebec, no Canadá, em abril de 2007. Depois de um levantamento das necessidades dos jovens em maior situação de risco, uma equipe de leigos e irmãos propôs diferentes possibilidades para o futuro desse lugar maravilhoso que é Valcartier. O Conselho provincial decidiu fazer um ato de fé e avançar com esse novo projeto que consiste em ajudar jovens que vivem excluídos de suas respectivas escolas. 

Uma comunidade de seis irmãos, com idade entre 60 a 80 anos, aceitou de colocar espaços à disposição de uma equipe de quatro leigos, para acolher esses jovens e trabalhar com eles para restituir-lhes a confiança e a auto-estima, assegurando-lhes presença e ajuda adequadas às necessidades de cada um. Acolhemos dez jovens, em vista do espaço oferecido pelos locais disponíveis. É nosso sonho poder oferecer essa ajuda a mais jovens, através de uma construção nova, mais adaptada às diferentes necessidades.

Os jovens freqüentam o lugar durante cinco dias por semana, de segunda à sexta-feira. É-lhes oferecida uma escolarização individualizada, conforme o nível alcançado por cada um. Isso porque o objetivo de “Vallée-Jeunesse” é de reintegrar o jovem à sua escola regular, após alguns meses, num local único como é Valcartier. Três irmãos trabalham como voluntários no ensino seja do francês, seja do inglês ou da matemática.Um irmão está disponível para ensinar a tocar violão. Dois irmãos trabalham para melhorar as infra-estruturas existentes ou em novas construções. Um outro irmão presta diferentes serviços pontuais.

O Diretor geral de Vallée-Jeunesse é um leigo. Nosso papel de irmãos é de dar-lhe apoio e ajuda, onde for preciso, bem como nosso encorajamento à equipe de leigos. Junto aos jovens, oferecemos uma presença qualificada, conversando com eles, interessando-nos pelas suas vidas, simplesmente conversando com eles, encorajando-os e felicitando-os pelo resultado que conseguem. E, diariamente, podemos ser testemunhas dos pequenos passos que um ou outro consegue, graças ao excelente trabalho profissional da equipe de leigos: um jovem professor e dois jovens assistentes sociais (uma moça e um rapaz).

Uma coisa é certa, tanto para os irmãos quanto para os leigos que atuam no local: cremos no potencial e no talento de cada jovem, aceitamo-los e amamo-los como são; e ainda, estamos convencidos de que eles podem recuperar-se e triunfar na vida.

Jean-Denis Couture, fms.

Valcartier, Québec, CANADÁ. 

Espanha - 24/04/2008

Novo CD do grupo musical Kairoi 
“Silêncios interiores” 
A editora São Paulo Multimídia, mais conhecida como “Paulinas”, lançou uma coletânea de oito canções do grupo musical marista Kairoi em um novo álbum musical intitulado “Silêncios interiores”. Nesta compilação estão reunidas canções já conhecidas, mas em uma nova edição, e que foram selecionadas segundo um critério definido para enaltecer o trabalho de autoria de um dos componentes do grupo Kairoi.

A novidade deste projeto musical vai em duas direções. Em primeiro lugar, no que se refere aos conteúdos das canções escolhidas, procurou-se fazer uma seleção enaltecendo aquilo que é “essencial, que é suficiente” da obra do autor deste disco, ao longo de sua colaboração com o grupo Kairoi. Em segundo lugar, no que se refere ao modo de comunicação destes conteúdos, recorre-se a alguns recursos que procuram refletir uma fase mais madura da criação de sua música mais pessoal. Apresenta “compassos maiores, porém agradáveis, uma voz de maior recolhimento, para que a palavra encontre o seu espaço, a música a sua atmosfera e o conjunto obtenha a benevolência daqueles que se aproximam para escutá-la”.

Aqueles que se utilizam da música de Kairoi para acompanhar suas orações, tanto pessoal como comunitária, encontrarão neste disco “Silêncios interiores” a expressão de um testemunho pessoal que durante muitos anos caracterizou a espiritualidade e a missão do autor e intérprete delas. “Quero cantá-las – escreve ele – para dizê-las de novo a mim mesmo, para que, de novo, possam dizer. Agora mais pausadamente, mais a partir do interior e para o interior. Gostaria que elas convidassem à calma, degustando cada frase, cada sentimento. Somente a partir do silêncio, a partir da simplicidade carregada de sentido, é que se pode voltar a escutar, voltar a sentir”.

Esta nova criação artística está dedicada pelo autor a várias pessoas queridas e “às pessoas que buscam. A todas aquelas pessoas que fizeram destas canções um fio condutor das convicções pessoais cristãs. Àqueles e àquelas que descobrirão e redescobrirão estas canções, porque se deram o tempo para deixá-las agir”.

O disco contém os seguintes títulos: 1. La mirada 2. Y se vive la vida 3. Si vamos desnudos por Cristo 4. Ven, Espíritu 5. Escucha, María 6. Diremos que sí 7. Madurar 8. Padre, vuelvo a ti. Tem também o correspondente apenas instrumental de cada canção. Aqueles que desejarem, poderão consultar o site www.musica.sanpablo.es, onde obterão maiores informações. 

Quênia - 23/04/2008

CD musical dos irmãos do Escolásticado de Nairobi 
Louvai o Senhor 
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No dia 30 de Março um grupo de irmãos do escolasticado continental de Nairobi (MIC), lançou o seu segundo CD musical intitulado: ''Bless the Lord" (Louvai o Senhor). Há um ano haviam lançado seu primeiro CD (Happy are the people). O CD atual contém 13 salmos e 1 cântico (do livro de Daniel 3, onde se convida a natureza e todas as criaturas a bendizer ao Senhor).

Há alguns cantos que foram compostos em francês, enquanto os demais estão em inglês.

A comunidade marista do MIC é das mais grandes do instituto, contando com 79 irmãos jovens e 13 irmãos que constituem a equipe formadora. No momento de reunir os irmãos jovens que vêm de tantos países do continente, se oferece uma oportunidade excelente para compartilhar seus talentos, em especial suas habilidades musicais. No momento de passar seu tempo nesta etapa de formação depois do Noviciado, têm a possibilidade de desenvolver os seus talentos pessoais. 

The Marists ("os Maristas") é o nome que foi dado ao grupo. Também fazem parte do grupo alguns leigos e irmãs religiosas que são estudantes no nosso colégio. Trata-se também duma boa ocasião para se descobrir as próprias habilidades, dando um agradável balanço de vozes ao cd. Convidamos a quem esteja interessado, que escute algumas das canções que se oferecem como amostra deste CD.

Caso estejam interessados em comprar os CDs (tanto do primeiro assim como do segundo), façam seu pedido a teogda@hotmail.com. Desejamos uma boa escuta desta música. 

Espanha - 22/04/2008

Encontro internacional de Pastoral vocacional marista, em Les Avellanes 
Repassar a chama! 
Representantes de diferentes províncias maristas reuniram-se, na casa de Les Avellanes (Lleida, na Espanha), para tratar da animação vocacional dos jovens para o carisma marista.

¡Contagiar el fuego! Repassar a Chama! Répandre la flamme! Spreading the fire! Este foi o lema que uniu os 26 Irmãos, duas leigas e três noviços do Noviciado de Sevilla, entre os dias 3 a 8 de abril, na casa de Les Avellanes. Esses irmãos e leigas reuniram-se para ouvir, compartilhar e decidir sobre novas linhas de ação da pastoral vocacional marista. A reflexão centrou-se na maneira de enfrentar os desafios que são apresentados por uma sociedade caracterizada pela secularização e pela pós-modernidade. Os encontristas manifestaram grande confiança porque ser Irmão Marista, hoje, tem grande sentido e é uma proposta coerente e entusiasmante para os jovens de nosso tempo.

Hoje, são muitos os jovens que se sentem atraídos pelo carisma de Marcelino, especialmente como vocação leiga. Por que não como Irmão?

Ao encerrar o encontro, as contribuições dos participantes foram registradas num documento-base, elaborado em torno dos conceitos de missão, comunidade, pastoral juvenil e equipe de pastoral vocacional. Essas “convicções e critérios” servirão para orientar a pastoral vocacional do futuro. O documento sublinha a convicção de que “a vocação é um dom de Deus”, Senhor da messe, e exorta a pedir este dom, “na oração pessoal e comunitária”, e a “colocar o melhor de nós mesmos nessa área vital da pastoral vocacional”. Salienta a importância da comunidade marista capaz de “abrir-se e de acolher os jovens”, tornando-se “presente e visível” no meio deles e “colaborando com a Igreja local”.
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Da análise realizada nesses dias depreende-se que as Províncias precisam decidir definitivamente que irmãos, capazes de comunicar-se e de relacionar-se com os jovens, vivam juntos em comunidades de acolhida. Precisamos de irmãos apaixonados por sua vocação, sua oração e por seu compromisso junto aos jovens; que compreendam o mundo dos jovens e estejam dispostos a dar sua vida na missão (para a qual não há idade nem aposentadoria), construindo comunidade com espírito de família e comprometida com a pastoral vocacional.

Sobre o modo prático de conduzir as ações da pastoral vocacional são assinalados alguns meios: reforçar os processos de crescimento (itinerários) na pastoral juvenil, introduzir experiências de contato com a vida marista, fazer convites explícitos à vida de irmão marista e garantir o acompanhamento pessoal na caminhada juvenil.

Pede-se que a “equipe de pastoral vocacional provincial” seja formada por pessoal com formação apropriada, tenha apoio claro do Conselho provincial, faça parte integrante do organograma das equipes provinciais e contate equipes vocacionais de outras congregações e dioceses.

O Irmão Seán Sammon, Superior geral, ajudou a reflexão mediante uma mensagem aos participantes, em que expõe sua opinião e apóia a pastoral vocacional. 

Os participantes do encontro foram os seguintes: Administração geral: Irmão Ernesto Sánchez. Compostela: Irmãos Raúl Figuera Juárez (Espanha), Óscar Martín Vicario (Espanha) e Diamantino Martins Duque (Portugal). Europa Centro-Oeste: Irmãos Roberto di Troia (Bélgica) e Ir. Michael Schmalzl (Alemanha). Hermitage: Pere Ferré (Espanha), Jean Reboul (França) e Manel Castillo (España). Ibérica: Sra. Mayte Ballaz César (Espanha) e Irmão José Larrea (Espanha). Mediterrânea: Irmãos Juan Carlos Fuertes (Espanha), Javier Navarro S. (Espanha), Daniele Pardo (Itália) e Sra. Gema Pomares (Espanha). Nova Zelândia: Irmãos Kevin Dobbyn (Nova Zelândia) e Jone Seduadua (Fiji). Sydney: Irmãos Tony Leon (Austrália) e John Thompson (Austrália).

Melbourne: Irmão Rod Thomsom (Austrália). Canadá: Irmãos Bernard Beaudin (Canadá) e Miguel Angel Sancha (Canadá). Estados Unidos: Irmão Mike Sheerin (Estados Unidos).
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