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REMANIEMENT DU SERVICE DE L’INFORMATION ELECTRONIQUE
“Nouvelles maristes” remplace “Bulletin mariste” et “Dernières nouvelles”
Révision et mise à jour de l’information électronique
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Le Conseil général, dans la session d’hiver, a décidé de remodeler les informations qui sont envoyées à plusieurs destinataires en format électronique par l’intermédiaire de la Direction des communications. Cette décision a été prise pour des raisons pratiques et techniques.

En début d’année, au moment d’analyser les critères retenus pour communiquer les informations du Conseil général à l’Institut, la Direction des communications envoyait deux documents de nouvelles au format électronique : « Dernières nouvelles », dont les destinataires étaient les frères et les communautés maristes, et « Bulletin mariste », adressé à tout sympathisant de l’œuvre mariste. Il faut ajouter à cela les nouvelles parues systématiquement dans le site web.

Parmi les services écrits relevant de cette Direction des communications, il y avait aussi « Échos maristes », une publication adressée exclusivement aux laïcs maristes. L’édition de ce feuillet s’est arrêtée au numéro 49. Après consultation des frères Provinciaux et leurs conseils, ainsi que d’autres instances, il s’est avéré que personne ne regrettait cette petite revue ; aussi il a été décidé d’en arrêter définitivement la publication. L’abondance des ressources et documents émanant du Bureau des laïcs a remplacé avantageusement les apports d’ « Échos maristes ». 

La restructuration technique a été le fruit d’une analyse et d’une évaluation des destinataires de l’information électronique et des canaux à travers lesquels celle-ci leur parvient. Les circonstances actuelles conseillent de ne pas faire des envois sélectifs, car ce qui était envoyé aux frères et ce que recevaient les laïcs était pratiquement identique. D’un autre côté, nous disposons de moyens pour personnaliser l’information afin qu’elle parvienne à chacun des destinataires.

Nouvelle technologie au service de l’information

Mais il existe aussi des circonstances de type technique qui ont favorisé la décision de remodeler les services de nouvelles qui sont envoyées par la Direction des communications. Tout d’abord la capacité de mémoire de notre serveur est payée chaque année au fournisseur « 2-metri ». Elle est épuisée, suite à la grande quantité d’information stockée dans notre site. Il nous faut donc plus d’espace pour continuer de stocker toute l’information produite au service de l’Institut. Ceci implique la demande d’une plus grande capacité dans le serveur ; naturellement, cette exigence entraîne un nouveau tarif. D’un autre côté, l’envoi du bulletin à travers « 2-metri » a connu des problèmes et des limites d’ordre divers qui n’ont pas toujours été réglés aussi rapidement que nous le souhaitions. Il peut être avantageux d’avoir un serveur hors de la maison, mais cela entraîne aussi pas mal de problèmes et de contraintes.
Ces raisons, de type technique et économique, nous ont poussés à prendre la décision d’acquérir un nouveau serveur propre. Il sera installé dans la Maison générale et géré directement par nous-mêmes. Le serveur que nous avons acheté est un « Windows Server 2003 R2, Enterprise edition ».

Nouvelle proposition : « Nouvelles maristes »

Ces changements auront deux effets directs pour nos lecteurs. Premièrement, nous souhaitons que l’information envoyée à partir de la Direction des communications parvienne directement à nos lecteurs. Deuxièmement, les informations seront envoyées au format PDF, avec pour titre « Nouvelles maristes ».

Jusqu’à maintenant, « Dernières nouvelles » était envoyé aux Provinciaux ou aux Secrétaires provinciaux, qui le faisaient suivre ensuite aux communautés ou aux frères. Dorénavant, nous voulons l’envoyer directement dans la boîte électronique des destinataires : frères ou communautés, laïcs et sympathisants de l’œuvre mariste qui recevaient le « Bulletin mariste ». Pour ce faire, nous devons élaborer la base de données des destinataires de nos services. Ce travail est du ressort du « webmaster » ; il le fera à partir des données qui sont déjà en notre possession. Cela ne devrait pas entraîner de dérangements pour les usagers.

Le remaniement du service des nouvelles se concrétisera dans l’édition électronique d’une petite revue appelée « Nouvelles maristes ». Elle sera éditée au format PDF et publiée en couleur. Elle paraîtra une fois par semaine – 4 à 6 pages (A4) – et sera directement envoyée dans la boîte-aux-lettres électronique de chaque destinataire pour informer des activités du Conseil général et des différents Bureaux. « Nouvelles maristes » remplacera donc « Dernières nouvelles » et « Bulletin mariste », qui ne paraîtront plus.

CONSEIL GENERAL ÉLARGI POUR L'OCEANIE
Nouvelle Zélande – 05-08 mai 2008
La Nouvelle-Zélande accueille les supérieurs maristes d'Océanie 
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Le Conseil général a établi, au début de son mandat, que se tiendrait un “Conseil général élargi” (Conseil général plus Conseils provinciaux ou de district de chaque région), à la fin de la première visite des unités administratives de chaque région mariste. Les provinciaux et supérieurs de district consultés pendant la Conférence générale de 2005, décidèrent de conserver la même structure pour les secondes visites. En conséquence, l'Afrique et l'Asie ont eu leur Conseil général élargi (CGE) en décembre 2006, tandis que celui de l'Europe a eu lieu en décembre 2007. C'est maintenant le tour de l'Océanie, dont le CGE va se dérouler du 6 au 9 mai. Le CGE aura lieu prochainement pour les régions du Brésil et du Cono Sur (octobre 2008) et plus tard celui de Arco Norte (novembre 2008). 
La présence mariste en Océanie remonte au temps du P. Champagnat. C'était lui même, en effet, qui envoya les premiers frères en 1838. Aujourd'hui nous comptons 4 unités administratives : provinces de Melbourne et de Sydney en Australie ; province de Nouvelle-Zélande qui comprend ce pays ainsi que Fidji, Samoa et les îles Kiribati ; et le District de Mélanésie (Papúa - Nouvelle Guinée, îles Salomon, Nouvelle-Calédonie et Vanuatu). 
En Océanie, où nous recevons comme Institut environ 30.000 enfants et jeunes, nous avons le nombre suivant de frères :
* Melbourne: 89
* New Zealand: 113
* Sydney et Mélanésie: 243
La Nouvelle-Zélande, pays qui accueille le CGE, composée de deux grandes îles et d'un grand nombre de petites, est située à environ 1.600 kms au sud-est de l'Australie. Elle a une superficie d'environ 270.000 kms² : un peu plus grande que le Royaume-Uni, et un peu plus petite que le Japon. 
On dit que la Nouvelle-Zélande est le plus jeune pays du monde, puisque ce fut la dernière grande étendue de terre à être découverte par les hommes. En fait, ce ne fut qu'après environ 1.000 ans qu'arrivèrent les premiers habitants, venant de Polynésie : les maories. Quelque 800 ans après commencèrent à arriver de grands groupes d'émigrants venant d'Europe. 
Aujourd'hui ce pays compte quelque quatre millions d'habitants, 15 % sont des descendants des maories. En plus de l'anglais, la langue maorie est aussi officielle, et elle est parlée par à peu près un quart des maoris. 
Le pays est d'une grande beauté naturelle : un tiers de sa surface est protégé par des parcs ou des réserves. Tout près de l'un de ces parcs, et au bord de l'océan, c'est Auckland où va avoir lieu le CGE pour l'Océanie : dans “Vaughan park“, maison de retraite et centre de conférences de l'église anglicane.

Pour une plus grande vitalité dans la région mariste d'Océanie 
Le 5 mai dans l'après-midi a commencé le Conseil général élargi par un temps consacré à la présentation des participants. Ce fut aussi un moment pour expliquer le rythme et l'horaire de la rencontre, ainsi que pour donner des indications pratiques. 
Le 6, par contre, a bien commencé directement le propre travail du Conseil général élargi par quelques mots d'introduction du F. Seán, rappelant le but de ces rencontres et insistant pour ce que ce soit un exercice de coresponsabilité comme leaders de l'Institut. Ce que l'on désire, dans ce cas concret, c'est d'essayer d'identifier les prochains pas à faire dans la régionalisation et la restructuration, et en conséquence de passer à l'action. Comme défis concrets pour cette rencontre, F. Seán a parlé de la nécessité d'une attitude “d'indifférence spirituelle” pour réaliser un discernement authentique ; de surpasser le désir de contrôler le renouvellement de l'Institut, qui est un don de l'Esprit ; de vaincre les résistances pour payer le prix d'une internationalité authentique et multiculturelle. 
Après cette introduction, est présentée une vue générale de la réalité mariste en Océanie à partir de chacune des unités administratives. 
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La deuxième séance du jour a eu pour point de départ une lettre que le F. Seán avait envoyée aux frères de la région en juin 2007, après une consultation réalisée parmi eux au sujet de la refonte des unités administratives de l'Océanie, en vue d'une plus grande vitalité et viabilité. La lettre présentait aux frères le résultat de la consultation et se terminait par la proposition de quelques actions concrètes qu'avaient discutées les provinciaux et le supérieur du district pendant la Conférence générale en mai 2007 à Rome. 
Les Conseils provinciaux ont eu un temps pour évaluer le chemin parcouru dans les réponses aux propositions du F. Seán, et ils ont pu partager leurs espoirs et soucis principaux en ce moment au sujet de la régionalisation et de la refonte dans ce secteur mariste. Ensuite, chacun des Conseils, y compris le Conseil général, a exposé aux autres le résultat de leur échange. 
Dans l'assemblée on a mis en évidence que toutes les unités administratives n'ont pas la même façon de comprendre ce que la refonte signifie concrètement, et que, en conséquence, les pas réalisés ont été très divers. L'échange dans le grand groupe a servi à aider à clarifier et à identifier les craintes que l'on devra approfondir les jours suivants. 
Les statistiques nous ont rappelé aujourd'hui que dans les provinces de Melbourne, Nouvelle-Zélande et Sydney la moyenne d'âge est autour de 68 ans. C'est pourquoi il ressort de cette rencontre la présence de quelques frères plus jeunes venant du District de Mélanésie et un frère représentant la Polynésie (partie de la province de Nouvelle-Zélande). Il s'agit d'une présence qui met en évidence deux réalités très différentes en Océanie mariste, et qui ne convient pas de perdre de vue dans les réflexions de ces jours. 
La journée s'est terminée par une cérémonie de bienvenue traditionnelle, selon les coutumes maories (“Powhiri”), pour laquelle l'Assemblée s'est déplacée au collège "Hato Petera". Ces cérémonies traditionnelles partent du principe que toutes les personnes sont sacrées : en arrivant comme étrangers dans cette culture, on doit faire une démarche pour reconnaître ce caractère sacré et ouvrir la possibilité d'arriver ensemble comme une seule personne pour atteindre des buts communs. Un autre principe consiste en ce que nous n'arrivons pas seuls dans ce pays : chaque personne apporte avec lui sa propre expérience, bonne et mauvaise, ainsi que les esprits des prédécesseurs. Alors, le processus aide à se libérer de tout ce qui pourrait restreindre une libre interaction entre tous.

“Expectancy“ 
Par une belle prière en commun a commencé le 7 mai, avec le sujet “Expectancy“ (Attente). Une image de Marie à l'annonciation illustrait ce sujet, en rappelant son attitude d'ouverture à l'Esprit, à la nouveauté de l'imprévu, puisque, comme le disait un poème utilisé dans la prière, “le problème avec Dieu c'est qu'on n'arrive jamais au moment opportun” …
Pendant la première séance on a travaillé en Conseils, essayant d'identifier quels sont les su-jets clefs sur lesquels il convient de travailler pour apporter une plus grande vitalité et viabilité à l'Océanie. Chaque Conseil devait aborder au moins cinq sujets. 
Au début de la deuxième séance une dynamique s'est établie de manière que les sujets soient regroupés autour de six grands axes : avenir des frères et des communautés maristes dans cette région ; importance d'avoir une vision commune ; comment incorporer l'esprit de discer-nement dans tout ce processus ; vocations religieuses maristes et rôle du District de Mélanésie et frères des îles du Pacifique dans la promotion d'une plus grande vitalité ; collaboration à des niveaux différents entre les unités administratives ; Conseil de l'Océanie. 
Au début de l'après-midi on a mis en commun le travail des différents groupes, et a commencé un riche échange qui a mis en évidence la volonté d'avancer ensemble, ainsi que l'engagement explicite de toutes les unités administratives pour favoriser la vitalité et la viabilité de la ré-gion. Comme le disait un groupe : “nous nous rendons compte que nous sommes plus près dans nos situations que ce que nous pensions en arrivant”.
La quatrième séance a servi à choisir par petits groupes les pas qu'il convient de faire à l'ave-nir, toujours en vue d'une plus grande vitalité et viabilité de la région. Dans la mise en com-mun on a vu bien des points communs qu'un petit groupe essaiera de synthétiser le soir pour faciliter le travail de l'assemblée le jour suivant. 
Avant de clore le travail du jour, on a invité les frères à exprimer librement leurs sentiments sur tout le vécu de cette longue journée. Et ce partage fraternel et sincère a été la meilleure entrée à la célébration de l'eucharistie en cette semaine où nous nous préparons à célébrer avec joie la fête de Pentecôte, la fête de l'unité dans la diversité des dons et des charismes. 
A la fin de ce jour commencé par “une attente“, à la manière de Marie, beaucoup de frères ont exprimé leur joie d'avoir senti la présence des dons de l'Esprit en eux-mêmes et dans l'assem-blée : unité, confiance, courage, joie, clarté … “À l'exemple de la communauté des Apôtres, réunis dans le Saint-Esprit le jour de la Pentecôte, nous reconnaissons parmi nous la présence de Marie, Mère de l'Église. Elle nous aide à vivre fraternellement, nous faisant mieux compren-dre que nous formons le Corps de Christ” (C 48).

 «Nous aurons des visions, des songes et des rêves» 
Le 8 mai a été pour l’assemblée une journée « eucharistique ». Les frères ont été invités à vivre dans l’esprit de ce qui est condensé dans «L’Eau du rocher»: «L’Eucharistie est au cœur de notre vie de communauté et de nos relations. Dans de nombreuses situations et avec des gens bien différents, nous nous trouvons, jour après jour, accueillis, bénis, rompus et partagés.» Pour souligner la centralité de l’eucharistie dans nos vies, le travail de la journée a débuté par la Liturgie de la parole ; a midi aura lieu la Liturgie eucharistique, et en fin de journée sera célébré l’Envoi.
Après la célébration de la liturgie de la Parole, les frères ont reçu par écrit un résumé du travail d’hier. Chacun a ensuite été invité à choisir, dans un climat de prière, les engagements qui, d’après lui, apporteront une plus grande vitalité et une meilleure viabilité à la région. Deux textes en guise de motivation : Isaïe 65,17-25 – prophétie sur les cieux nouveaux et la terre nouvelle - et «L’Eau du Rocher» n° 155, intitulé Nous aurons des visions, des songes et des rêves: «Soutenus par la foi et l’exemple de saint Marcellin et des premiers frères, la spiritualité mariste nous invite à nous déplacer vers des horizons encore inconnus.»
À la fin du temps personnel, chaque frère a eu l’occasion de partager le fruit de sa réflexion et de son discernement ; l’assemblée a ensuite groupé les engagements par thèmes semblables. Si la matinée avait débuté par le partage de la parole, c’est le partage du Pain qui en a marqué la fin d’une belle manière.
L’après-midi a commencé avec une réunion par Conseil, de façon que chacun puisse étudier les grands domaines d’engagements et exprimer sa propre position. Tous les Conseils, à l’unanimité, ont exprimé leur volonté de s’engager à partir de maintenant dans ces grands sujets, en vue de la vitalité et la viabilité de la région. Il s’agit d’aspects très importants où se joue l’avenir de la vie mariste (mission, vie fraternelle, partenariat avec les laïcs, recherche des structures les plus appropriées pour la région, engagement renouvelé avec le District de Mélanésie et les Îles du Pacifique, etc.). Le Conseil pour l’Océanie cherchera les moyens adéquats pour concrétiser ces engagements et en faire le suivi.
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Le Fr. Seán a clôturé le Conseil général élargi en remerciant chacun pour sa participation et sa collaboration, ainsi que pour le formidable accueil dispensé par la Province de Nouvelle Zélande. À travers plusieurs passages de la vie de notre fondateur, il a encouragé tous les présents à être audacieux comme lui, et à ne pas avoir peur de risquer et de s’aventurer en dehors des terrais sûrs et familiers, pour le bien de la mission et de la vie maristes.
Et enfin, comme expression de ce qui avait été vécu durant ces jours, l’assemblée a décidé de communiquer à la région d’Océanie ce qui suit:
La visite des Conseillers généraux à notre région s’est terminée cette semaine, avec trois jours de Conseil général élargi à Auckland.
Le dialogue que nous avons maintenu pendant ces jours a été modelé par les rêves et les préoccupations qui sont les nôtres au sujet de l’avenir de la vie et la mission maristes dans cette partie du monde. Cet avenir sera différent du passé. La manière de vivre des frères, l’engagement des laïcs maristes, les apostolats où nous œuvrons ensemble, les structures qu’il faudra pour le gouvernement et le leadership, voilà des domaines où nous espérons continuer à développer de nouvelles manières de faire. Nous nous sommes engagés sans ambigüité à poursuivre le travail, unis, afin d’imaginer et planifier ce que, ensemble, nous rendrons possible.
Nous vous invitons à vous unir à nous pour construire une nouvelle manière d’envisager notre avenir partagé, et soutenir activement les initiatives qui pourront surgir à ce sujet. Que l’inspiration du Saint-Esprit et l’exemple de Marie et Marcellin nous guident sur le chemin que nous avons à parcourir.
Membres du Conseil général, du Conseil du District de Mélanésie, et des Conseils provinciaux de Melbourne, Nouvelle Zélande et Sydney.
Le 8 mai 2008 
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