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SANTOS MARISTAS

El año 2006 y nuestras causas 
  

El próximo 2006 va a ser un año muy significativo para nuestras causas y es bueno que tomemos conciencia de ello. Van a tener lugar varios aniversarios y acontecimientos importantes.

  

ANIVERSARIOS
 

Se perfilan cuatro aniversarios en el horizonte:

1 - El Hermano Francisco
Falleció en l’Hermitage el 22 de enero de 1881. Entramos, por tanto, en el 125 aniversario de su muerte. Es bueno que le abramos más si cabe las puertas de nuestra oración. Ya hemos vivido un año especial en favor del Hermano Francisco, del 6 de junio de 2003 al 6 de junio de 2004. Se suscitó una gran simpatía, se multiplicaron las novenas y han llegado las gracias. Mantengamos viva esta simpatía por este Hermano que hizo crecer tanto a nuestra congregación. 

2 - Nuestros Hermanos mártires en España
El Instituto cuenta con 172 Hermanos asesinados en España. En su gran mayoría murieron en 1936. Nos encontramos, pues, ante el 70 aniversario de su martirio. Estos hermanos son unos grandes desconocidos entre nosotros, a la vez que constituyen una maravilla por la manera en que donaron sus vidas al Señor. Hay un libro que los recoge a todos : Nuestros modelos maristas de santidad, pero hay que traducirlo al español, inglés y portugués. 

3 - El Hermano Basilio
Parece que hasta ayer todavía estaba con nosotros, y sin embargo el 22 de enero de 2006 se cumplirán los diez años de su fallecimiento. La causa del Hermano Basilio va por buen camino : el proceso de Guadalajara (México) está a punto de terminar y se han abierto tribunales rogatorios en España, concretamente en Madrid, Lérida, Valencia y Sevilla. En México habrá numerosas iniciativas para celebrar este décimo aniversario. 

4 - Nuestros Hermanos muertos en Bugobe
Fueron asesinados al atardecer del día 31 de octubre de 1996 en el campo de refugiados de Bugobe, Congo. Los Hermanos Servando Mayor, Miguel Ángel Isla, Fernando de la Fuente y Julio Rodríguez se habían puesto enteramente a disposición de los refugiados de Nyamirangwe-Bugobe. Estos cuatro Hermanos consideraban a los refugiados su verdadera familia. Y se entregaron hasta el final, siguiendo las palabras del Señor : « No hay amor más grande que el que da la vida por sus amigos », Jn 15, 13. Incluso aunque planee todavía alguna sombra sobre su muerte, la verdad es que a lo largo de un año adoptaron una vida exigente, en condiciones de miseria, de violencia, de sufrimiento cotidiano. Nuestra familia no puede por menos de enorgullecerse de tener tales Hermanos. 

  

ACONTECIMIENTOS
 

Este año 2006 nos va a deparar también acontecimientos especiales para nuestras causas. 

1 - Beatificaciones
La del Hermano Bernardo sólo está a la espera de fecha, y ya la podemos fijar. La del grupo del Hermano Laurentino y el Hermano Virgilio : son 46 Hermanos que fueron fusilados en Barcelona la noche del 8 de octubre de 1936. Esta causa está a la espera de ser estudiada por los cardenales y obispos. El trabajo va más lento de lo previsto. Probablemente la causa se verá en febrero de 2006. Entra dentro de lo razonable que las beatificaciones puedan darse a fines del otoño de 2006.

2 - La causa del Hermano Eusebio
Por lo que respecta a este grupo, el Hno. Mariano Santamaría está todavía trabajando en el libro de demostración de martirio. Esperamos que esté terminado en el año 2006 para depositarlo en la Congregación para las causas de los santos. 

3 - La causa del Hermano Henri Vergès
Podemos tener la impresión de que esta causa está abierta hace mucho tiempo, ya que el Hermano goza de gran simpatía. Pero una causa sólo se abre cuando la diócesis responsable –en este caso la de Argel-, constituye el tribunal diocesano. Monseñor Henri Teissier, arzobispo de Argel, ha nombrado ya postulador general, (un servidor). Nosotros vamos a hacer todo lo posible para que la causa se abra oficialmente en 2006. El Hermano Henri se encuentra en un grupo de 19 mártires : un Hermano, seis religiosas, cuatro Padres Blancos, siete monjes trapenses y el obispo de Orán, Mons. Pierre Claverie. Estos dos últimos complican un poco la causa (no se sabe quién los mató) y la hacen más larga (ambos escribieron mucho).

  

APOYOS
 

La Postuladuría ha producido material de apoyo que nos ayudará a caminar durante este año 2006:

1 - Un librito que explica este año, y trae oraciones y pensamientos de nuestros modelos.

2 - Una imagen-reliquia del Hermano Basilio, con formato de paginador de libro.

3 - Un calendario-paginador que presenta cada mes a uno de nuestros modelos, con un bello paisaje de fondo en una cara y en la otra pensamientos y oraciones. Una vez terminado el mes, podemos separarlo para que nos sirva de paginador de algún libro que estemos leyendo.

4 - Un librito (aún no elaborado) sobre los 19 mártires de Argelia con motivo del décimo aniversario del martirio de los siete monjes trapenses (amigos de Henri), que se cumplirá el 21 de mayo de 2006 y el de Monseñor Pierre Claverie, el 1 de agosto de 2006.

5 - Celebraciones y textos que aparecerán en la página-web a lo largo del año 2006.

  

EN QUÉ CLIMA
  

Este año no conlleva ninguna actividad obligatoria ; queda todo a libre iniciativa y a la sensibilidad de cada uno. Pero no podemos por menos de hacer una llamada para que surja entre nosotros un clima de mayor apertura hacia nuestro santos maristas y mayor celo para darlos a conocer entre nuestros jóvenes. Estaría bien que, si Dios nos da beatificaciones, tengamos los corazones dispuestos a una acogida informada, gozosa y agradecida.

  

Hno. Giovanni Maria Bigotto, Postulador
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