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BLOG MARISTA

En el mundo hay 36 millones de blogs (20 de abril), un número que se dobla cada seis meses. Como media, cada segundo se crea un nuevo blog. Son datos ofrecidos por el agregador de blogs Technorati (www.technorati.com), que rastrea a diario 1,2 millones de “post” o anotaciones, unas 50.000 cada hora. El fenómeno de los blogs sigue ganando terreno con el paso de los meses. La "blogosfera" es 60 veces más grande que hace sólo tres años.

En su acepción más simple, un weblog, o blog, es un sitio web fácilmente creado a través de software libre y en pocos minutos. Allí el autor escribe sobre temas que le interesan o en los que busca posicionarse como experto. Los hay de distintos tipos: desde diarios personales, hasta aquellos escritos por especialistas en negocios, tecnología, cine, deportes, política, humor, ciencia, y también abundan los de periodistas y profesionales de las relaciones públicas. 

En los weblogs, la comunicación es bidireccional. Cada visitante puede "postear" comentarios, ampliar o corregir la información, generando verdaderos debates de ida y vuelta. 

Hoy los blogs son ya un verdadero fenómeno social, que se ha introducido también en el mundo de las grandes empresas, representando un cambio y una nueva herramienta para la comunicación corporativa.

El Comité de comunicaciones de la Administración general pensó que el Instituto marista, bien presente ya en la “web”, no podía ser ajeno al creciente fenómeno de los blogs y decidió crear un BLOG MARISTA, que se ha puesto en marcha en mayo. 

Para empezar, algunos miembros de la administración general comparten sus reflexiones abriendo un diálogo que, para ser fructífero, espera respuesta. ¿Podemos contar con tu colaboración?

El acceso al blog puede hacerse desde el portal de www.champagnat.org.

MES DE MAYO - UNA CONFIDENCIA DE ALEX

En el “Colegio Maristes Champeville” del Líbano editan un pequeño boletín titulado “VOX, la chronique du groupe Champagnat jeunes”. El hermano Alex Gómez, que pertenece a la Comunidad de Mostagen, en Argelia, lleva ya algunos meses estudiando el árabe en el Líbano y compagina sus estudios con el acompañamiento de jóvenes del colegio. En el número de VOX dedicado al mes de mayo el hermano Alex ha escrito el siguiente editorial:

A la entrada del colegio hay una bella imagen de María. En una mano sostiene a Jesús y nos lo muestra como si dijera: “Haced lo que él os diga”. Con la otra mano abierta nos acoge y nos da la bienvenida. Durante el mes de mayo hay continuamente ramos de flores y velas encendidas a sus pies. Profesores, alumnos y personas de la parroquia vienen ante la estatua de María a poner su confianza en Ella. 

Por las tardes, antes de la puesta del sol, me gusta permanecer delante de la imagen de María y sentarme unos instantes a un costado. La miro y le cuento mis historias, todo lo que he vivido durante la jornada, las alegrías y las penas y le confío las personas que amo. Miro a María, pero también me dejo mirar por Ella. 

Dejarse mirar por la Buena Madre es una invitación a vivir sus actitudes: escuchar, acoger, acompañar, guardar los acontecimientos de la vida en el corazón y presentárselos a Jesús. Pronto el mes de mayo acabará, pero siempre es momento oportuno para dejarse mirar por María y decirle: gracias, Madre, por tu presencia discreta en nuestra vida, porque suscitas confianza y nos invitas a seguir a Jesús, pues tú estás siempre con los brazos abiertos.

Exposición mariana en Château-Richer

MARÍA, A TRAVÉS DE LAS ÉPOCAS Y LAS ARTES
En Château-Richer, se ha inaugurado una magnífica exposición mariana en la apertura del mes de mayo del presente año 2006. La exposición se dirige a todas las personas interesadas en María y en el patrimonio marista. Durará hasta el próximo 15 de agosto.

El inspirador de esta iniciativa no ha sido otros que el Hermano Paul-André Lavoie, cuyo gusto artístico y talentos de organizador son bien conocidos. Tras haber sido misionero en Camerún, Paul-André es actualmente el responsable del patrimonio marista en nuestra provincia. Gustosamente hace de guía e informador a todos los grupos de visitantes que acuden a esta exposición excepcional.

El tema escogido es «María a través de las épocas y las artes». Observando los diversos especimenes, se puede ver la representación de María en la estatuaria y la iconografía (desde el icono Nuestra Señora de la Puerta hasta Nuestra Señora de la Disponibilidad). Podemos hacernos una idea de la evolución del culto mariano en el transcurso de los siglos, en la liturgia bizantina y entre nuestros hermanos ortodoxos particularmente. En cuanto al pensamiento mariológico, se puede analizar en los diversos escritos marianos de la muestra (libros o revistas). Se puede consultar, por ejemplo, todos los álbumes marianos de nuestro célebre mariólogo Roger Brien, que tanta difusión tuvieron durante el año mariano de 1954. Evidentemente todo nuestro patrimonio marista específicamente mariano (objetos y escritos) ocupa también su lugar en esta veraniega exposición temporal.

Armand Morin, fms
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