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Plegaria del papa Juan Pablo II a favor de la paz

HORAS DE ANGUSTIA POR LA PAZ

“L’Osservatore Romano” publica en la primera página del 20 de marzo un titular en grandes caracteres que dice: “Horas de angustia por la paz” y recoge estas palabras de Juan Pablo II, pronunciadas en la audiencia general del 19 de marzo: “Que san José, patrono universal de la Iglesia, vele sobre toda la comunidad eclesial y, como hombre de paz, obtenga para toda la humanidad, en especial para los pueblos amenazados en estas horas por la guerra, el precioso don de la concordia y de la paz”. 

Como ciudadanos de mundo nos preocupan la paz y la justicia. Como creyentes en Cristo y como maristas elevamos al Señor nuestra oración para que nos otorgue este don en la convivencia internacional. Pensamos en el reciente conflicto bélico iniciado el 20 de marzo así como en tantas guerras olvidadas por los medios de comunicación pero que no por ello dejan de ser inhumanas, sangrientas y terribles. 

¡Haznos, Señor, instrumentos de tu paz!
En el Noviciado de Tudella, Sri Lanka

PROFESAN CINCO HERMANOS INDIOS

Cinco novicios indios han emitido sus primeros votos como hermanos maristas en el noviciado de Tudella, Sri Lanka. El hermano Joseph Khangwibou es el primer hermano de Manipura, un Estado del nordeste de la India. La ceremonia, celebrada el 15 de febrero, se hizo al uso indio y cingalés utilizando símbolos y rituales propios e incorporando incienso, flores y velas. Asistieron entre otros el hermano Michael de Waas, Provincial de Sri Lanka, Ray Arthur, visitador de la India, y Ranjith, maestro de novicios. El hermano Chinna Devadoss es el Superior del Sector.

Nuevo Secretario general

EL HERMANO JEAN RONZON
El Consejo general ha nombrado al hermano Jean Rozon como nuevo Secretario general. Sucederá al hermano Richard Dunleavy, que se mantendrá en sus funciones hasta final de curso. El hermano Jean, 55 años, nació en Caselles-sur-Lyon, Loire, Francia. Pertenece a la Provincia de MCO-N.D. del Hermitage. Ha trabajado muchos años como catequista y profesor. Ha sido miembro de la Comisión preparatoria del Capítulo, capitular y miembro del equipo redactor del documento capitular. Actualmente es Viceprovincial de su Provincia.

Más nombramientos del Consejo general

El HERMANO JACQUES SCHOLTE, PROVINCIAL POR SEGUNDO TRIENIO
- El hermano Jacques Scholte ha sido nombrado Provincial para un segundo trienio de la Provincia de Europa Centro Oeste, que comprende Bélgica, Holanda, Gran Bretaña, Irlanda y Alemania. 

- El hermano Javier Espinosa, Provincia de América Central, ha sido nombrado Director del Centro de formación de El Escorial, España, para iniciar en julio de 2003. Sucede en este cargo al hermano Santiago Cisneros, de la misma Provincia.

- El hermano Teófilo Minga, Provincia de Portugal, ha sido nombrado Director adjunto del centro de formación de El Escorial, España, a partir de enero de 2003. Sucede en esta función al hermano Félix Rodríguez, Provincia de Cataluña.

- Los hermanos David Aranda, Provincia de Levante, España, y Amabile Gentile Biazus, Provincia de Rio Grande do Sul, Brasil, han sido nombrado Director y Director adjunto respectivamente del curso de tercera edad en lengua española y portuguesa que se tendrá en Manziana, Italia, del 16 de agosto al 17 de octubre de 2003.

Relevo en la dirección del BIS

EL HERMANO DOMINICK PUJIA, NUEVO DIRECTOR
El hermano Dominick Pujia, perteneciente a la Provincia de Poughkeepsie, USA, se ha incorporado desde inicios de marzo al BIS (Bureau International du Solidarité) para hacerse cargo de su dirección, sucediendo al hermano Allen Sherry, su director hasta el momento presente. Nació hace 52 años en Yonkers, NY, USA. Ha trabajado en las Comisiones de Juventud y Vida familiar en dos diócesis norteamericanas, ha sido miembro del Consejo provincial, ha enseñado en la escuela secundaria y ha participado en comisiones provinciales a favor de los pobres. En estas próximas semanas, se efectuará un período de transición de las funciones directivas.

Coloquio marista en Europa 

“COMPARTIR HISTORIA, CONSTRUIR FUTURO”
El Secretariado de Misión Marista del Consejo General, en colaboración con el Secretariado de Laicado, organiza un coloquio europeo en ND del Hermitage, Francia, del 26 al 31 de diciembre con una metodología dinámica y participativa y abierto a un número reducido de personas por Provincia. 

La celebración de los 100 años de la ley Combes, en Francia, que tuvo tan importantes consecuencias para la vida de nuestro Instituto, sirve como punto de partida.

Este cologuio está encuadrado en un proceso que desembocará en la celebración de una Asamblea Internacional de Misión Marista (2007), precedida de encuentros regionales: Europa (2003), África (2004), Asia-Oceanía (2005), América (2006).

Espiritualidad marista

CURSO “70” EN EL ESCORIAL
El día 27 de enero se inició el curso de espiritualidad en El Escorial, en el que participan 11 hermanos venidos de diversas provincias y otros cuatro como equipo organizador.

Se comenzó con una semana de integración comunitaria, seguida de una semana de profundización en la espiritualidad apostólica marista. A continuación, el enneagrama, presentado por el hermano Lluís Serra, ha sido el mapa de viaje. La cuarta semana se ha centrado sobre la segunda parte de la vida.

La oración y la convivencia son dos pilares fundamentales de esta experiencia.

Provincia “Río de la Plata”, Argentina

EXPERIENCIA «HERMITAGE» 
Se trata de una reunión de ocho días, para jóvenes de 16 y 17 años que ya han vivido los Itinerarios de Pastoral Juvenil en sus colegios. La finalidad es brindarles la posibilidad de vivir una experiencia de comunidad, tomando como símbolo e inspiración la experiencia de vida común: fraternidad, trabajo, oración... de san Marcelino y los primeros hermanos, en el Hermitage. Unos 40 jóvenes, sus animadores, y el acompañamiento de dos Hermanos, vivieron del 3 al 10 de febrero esta importante experiencia formativa.   
BREVES

- El hermano Fergus McCann murió el 18 de marzo en Campbelltown, Australia, a la edad de 90 años. Durante 11 años fue maestro de grandes novicios en Friburgo, Suiza. En 1983, fue miembro de la Comisión de las Constituciones.

- Se está viviendo una dramática situación en la República Centroafricana por su gran inestabilidad política. Las noticias se suceden continuamente de manera preopcupante.

- El hermano Francis McGrath, miembro de la comunidad marista de Ashgrove en Brisbane, Australia, ha sido nombrado jefe de redacción del proyecto de edición de las Cartas y diarios del cardenal Henry Newman. Obtuvo el master en educación en la Boston College, Massachussets, y es el primer australiano en conseguir el doctorado en la Universidad de Oxford respecto a los estudios sobre Newman. Es autor del libro: “John Henry Newman: Universal Revelation” (Burns and Oates, 1997).

- El hermano Charles Howard, antiguo superior general, está trabajando actualmente en el Noviciado de Zimbabwe.

- Los hermanos en Hopeville, Nigeria, han llevado a cabo programas de rehabilitación para muchachos y muchachas jóvenes discapacitados físicos con buenos resultados de integración.

- Argentina celebra en 2003 el primer centenario de los hermanos maristas a este país bajo el lema “100 años construyendo el sueño de Champagnat”

- Costa de Marfil. Por diversos caminos ha llegado la confirmación de que han matado al profesor de Matemáticas del Colegio de Korhogó, Pascal, y también a su hijo. Alguna noticia habla de que incluso a toda su familia. Parece ser que en el nuevo Colegio de Bouaké se ha asentado UNICEF, lo que es motivo de buenos augurios.

- El 8 de marzo se ha comenzado en Pakistán un programa de formación inicial. En el curso de la Eucaristía, los aspirantes recibieron una Biblia y una insignia marista. Al final, no faltaron los “gulabga-tripula”, clásicos dulces paquistaníes.

- Se ha publicado el mensaje de Juan Pablo II para la XVIII Jornada Mundial de la Juventud que se celebra en todas las diócesis del mundo el Domingo de Ramos 2003. El Papa recuerda que el tema elegido: “Aquí tienes a tu madre”, está ligado al Año del Rosario proclamado por el Papa el 16 de octubre 2002.

Juan Pablo II anunció también los temas de la XIX Jornada Mundial de la Juventud en 2004 “Queremos ver a Jesús” y para la XX Jornada Mundial de la Juventud, que se celebrará en Colonia (Alemania) en 2005 “Hemos venido a adorarlo”.

- Se acaba de celebrar en Tokio el 3r Foro Mundial del Agua. Un dato: más de 6.000 niños mueren diariamente, porque no tienen acceso al agua potable.

