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CONGREGATIO DE CULTU DIVINO ET DISCIPLINA SACRAMENTORUM

Prot. N. 228108/L

INSTITUTI FRATRUM MARISTARUM A SCHOLIS

Instante Reverendo Patre Ioanne Maria Bigotti, Postulatore Generali Instituti Fratrum Maristarum a Scholis, litteris die 20 februarii 2008 datis, vigore facultatum huic Congregationi a Summo Pontifice BENEDICTO XVI tributarum, textum anglicum et gallicum orationis collectae, necnon textum anglicum, gallicum, hispanicum et italicum lectionis alterius pro Officio lectionis Liturgiae Horarum in honorem Beatorum Bernardi Fabrega Julia, et 46 aliorum sociorum eiusdem Instituti, religiosorum et martyrum, prout in adnexo exstat exemplari, perlibenter probamus seu confirmamus.

In textu imprimendo inseratur ex integro hoc Decretum, quo praedicta interpretatio confirmatur. Eiusdem insuprer textus impressi duo exemplaria ad hanc Congregationem transmittantur.

Contrariis quibuslibet minime obstantibus.

Ex aedibus Congregationis de Cultu Divino et Disciplina Sacramentorum, die 12 augusti 2008.
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(+ Albertus Malcolmus Ranjith)
Archiepiscopus a Secretis

 D. Franciscus Borgia Tran Van Kha Officio Praepositus
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(+ Albertus Malcolmus Ranjith)
Archiepiscopus a Secretis

 ( D. Franciscus Borgia Tran Van Kha ) Officio Praepositus

6 DE NOVIEMBRE

BEATO BERNARDO (PLACIDO) FÁBREGA JULIÁ, RELIGIOSO, Y
COMPAÑEROS MÁRTIRES

Los Hermanos Bernardo, Laurentino, Virgilio y 44 compañeros, eran Hermanos Maristas, que siguieron a Cristo tras los pasos de María, la Buena Madre, y se entregaron abnegadamente a la educación cristiana de los jóvenes. Sufrieron heroicamente hasta el martirio la persecución que se abatió sobre la Iglesia en España, en los años 1934-1939. Bernardo fue asesinado el 6 de octubre de 1934, en Barruelo de Santillán (Palencia), y los Hermanos Laurentino, Virgilio y sus 44 compañeros fueron fusilados el 8 de octubre de 1936, en Barcelona. Fueron mártires por causa de su fe y por haber defendido la educación y los valores cristianos.

Del Común de mártires: para varios mártires.

Oficio de lectura

SEGUNDA LECTURA

De los escritos del beato Laurentino, religioso y mártir (Stella Maris, enero de 1933, n. 138, p. 5)

Felices los que perseveran en su amor

Oh, vosotros, los que decís cada día a Dios que la amáis con todo el corazón y con toda vuestra alma y todo vuestro ser, ahora es tempo de mostrado. Sí, ahora que los que perseveran en su amor se ven befados, postergados, calumniados, privados de sus legítimos derechos de ciudadanía, vilipendiados y hechos el blanco de satánica persecución. Ahora es tiempo de mostrar hasta dónde llega la fidelidad que habéis jurado al Señor. Ahora es tiempo de probar vuestros deseos de sacrificio no son ilusorios y pura fantasía, que también los que hoy dan prueba de cobardía y desertan de la buena causa, quizá se creyeron un día invencibles.

Ahora va llegando el tiempo en que se verán los valientes, los que todo. lo pueden en Aquél que nos conforta y es Vida y Fortaleza nuestra, los que por nada del mundo pierden el sosiego son los que, parapetados detrás del baluarte divino, parece que su ánimo se agiganta ante las dificultades y zozobras del momento. No se arredran esos, no, ante los mayores sacrificios, aunque bien conocen su pequeñez, como no se arredraba ante los tiranos y perseguidores la pléyade de mártires y confesores, enamorados de Cristo Jesús.

Ahora es tiempo de alegraros y de regocijaros, según nos dice Jesús, y como hicieron los apóstoles cuando les llegó el momento de padecer trabajos y persecución por el nombre de su divino maestro.
Por otra parte, no somos nosotros los perseguidos, sino que es a Jesús a quien persiguen en cada uno de su fieles siervos. Cada uno de nosotros sufre por uno, pero Él padece en todos sus miembros.

Acallad, pues, vuestras quejas y lamentos vosotros los seguidores del Redentor, que aún no habéis llegado a los dolores del Calvario ni a la desnudez del Salvador. El calla, ora, padece y redime. Orad, reparad, trabajad, cooperad vosotros con El a la salvación de las almas. ¿Queréis mejor preparación para celebrar el 19° centenario de1 drama sangriento del Calvario?

Ahora es tiempo de reparar más eficazmente, por si y por los demás, el menosprecio hecho a Dios. Ahora es tiempo de hacer violencia al cielo con férvidas y continuas plegarias en beneficio de los intereses de Dios y de su Iglesia, y en beneficio de las personas y obras que nos son tan queridas o que nos están

particularmente encomendadas. Sí, ahora es tiempo de orare, y de orar bien y como lo exige nuestro estado.

Ahora, ahora, ... y sin esperar a después ni a mañana.

Es hora de aprovecharse de este tiempo de prueba, que es tiempo de gracia y bendiciones. Es tiempo de no sucumbir un punto y sufrir hasta morir, si es preciso, por defender el nombre de Cristo" y por defender la escuela católica tan seriamente amenazada y tan sañudamente combatida hoy día en nuestra patria.

Responsorio

San Cirpriano, carta 58

R/. Dios nos contempla, Cristo y sus ángeles nos miran, mientras luchamos por la fe.

* Qué dignidad tan grande, qué felicidad tan plena es luchar bajo la mirado de Dios, y r coronados por Cristo.

V/. Revistámonos de fuerza y preparémonos para la lucha con un espíritu doblegable, con una fe sincera, con una total entrea. " Qué dignidad tan grande.

