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CONGREGATIO DE CULTU DIVINO ET DISCIPLINA SACRAMENTORUM

Prot. N. 228108/L

INSTITUTI FRATRUM MARISTARUM A SCHOLIS

Instante Reverendo Patre Ioanne Maria Bigotti, Postulatore Generali Instituti Fratrum Maristarum a Scholis, litteris die 20 februarii 2008 datis, vigore facultatum huic Congregationi a Summo Pontifice BENEDICTO XVI tributarum, textum anglicum et gallicum orationis collectae, necnon textum anglicum, gallicum, hispanicum et italicum lectionis alterius pro Officio lectionis Liturgiae Horarum in honorem Beatorum Bernardi Fabrega Julia, et 46 aliorum sociorum eiusdem Instituti, religiosorum et martyrum, prout in adnexo exstat exemplari, perlibenter probamus seu confirmamus.

In textu imprimendo inseratur ex integro hoc Decretum, quo praedicta interpretatio confirmatur. Eiusdem insuprer textus impressi duo exemplaria ad hanc Congregationem transmittantur.

Contrariis quibuslibet minime obstantibus.

Ex aedibus Congregationis de Cultu Divino et Disciplina Sacramentorum, die 12 augusti 2008.
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(+ Albertus Malcolmus Ranjith)
Archiepiscopus a Secretis

 D. Franciscus Borgia Tran Van Kha Officio Praepositus
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Les Bienheureux Bernard, religieux, et compagnons, martyrs

Les Frères Bernard, Laurent, Virgile et 44 autres compagnons étaient des Frères Maristes qui suivaient le Christ sur les pas de Marie, la Bonne Mère. Ils étaient totalemment donnés à l'éducation chrétienne des jeunes. Ils ont supporté avec un courage héroïque la persecution qui s’est abattue sur l'Eglise d'Espagne, 1934-1939, et qui va faire d'eux des martyrs du Seigneur.

Bernard a étée tué le 6 octobre 1934, à Barruelo de Santullân (Palencia), et les Frères Laurent, Virgile et 44 autres ont été fusillés le 8 octobre 1936 à Barcelone. Ils ont été dues à cause de leur foi et pour avoir voulu maintenir l'éducation et les valeurs crhétiennes. Éucateurs martyrs, ils sont de modèles et des intercesseurs pour les éducateurs et pour les jeunes d'aujourd'hui.

Office des lectures

Deuxième lecture

Fr. Laurentino (Stella Maris, janvier 1933, n° 138, p. 5).

Ce sont des souhaits bien étonnants que le Frère Laurentino, Provincial, envoie à ses Frères au début de l'année 1933. En fait, il les prépare au martyre qui s'annonce à beaucoup de signes.

Heureux ceux qui persévèrent dans son amour.

« Oh vous qui dites tous les jours à Dieu que vous l'aimez de tout votre coeur, de toute votre âme et de tout votre être, eh bien ! c'est maintenant le temps de le montrer. Oui, maintenant que ceux qui persévèrent dans son amour sont moqués, délaissés, calomniés, privés de leurs légitimes droits de citoyenneté, insultés et devenus la cible d'une persécution satanique.

C'est maintenant le moment de montrer jusqu'où va la fidélité que vous avez jurée au Seigneur. C'est maintenant le temps de prouver que vos désirs de sacrifices ne sont pas illusoires et pure fantaisie. Ceux qui aujourd'hui font preuve de lâcheté et désertent la bonne cause peut-être se croyaient-ils un jour invincibles...

Le temps vient où l'on verra les vaillants, ceux qui peuvent tout en celui qui nous fortifie et qui est notre Vie et notre Force, ceux qui pour rien au monde ne perdent la paix, mais qui abrités derrière le rempart de Dieu, donnent l'impression que leur âme devient plus forte devant les difficultés et les angoisses du moment. Ils ne reculent pas devant les plus grands sacrifices — bien qu'ils reconnaissent volontiers leur fragilité — comme ne reculait pas devant les tyrans et les persécuteurs... la pléiade de martyrs, de confesseurs et des hommes épris de Jésus-Christ.

C'est maintenant le temps de vous réjouir et de jubiler, comme nous dit Jésus et comme firent les apôtres quand arriva le moment de souffrir épreuves et persécution pour le nom du divin Maître.

Par ailleurs, ce n'est pas nous qui sommes persécutés, mais c'est Jésus qui est persécuté en chacun de ses fidèles serviteurs. Chacun de nous souffre pour un seul, mais lui souffre dans tous ses membres.

Faites donc taire vos plaintes et vos lamentations vous qui suivez le Rédempteur ; vous n'êtes pas encore arrivés aux douleurs du Calvaire ni au dénuement du Sauveur. Lui se tait, prie, souffre et rachète. Priez, réparez, travaillez, coopérez avec Lui au salut des âmes. Voudriez-vous une préparation meilleure pour célébrer le 19ème centenaire du drame sanglant du Calvaire ?

C'est maintenant le temps de réparer plus efficacement pour soi-même et pour les autres les mépris faits à Dieu. C'est maintenant le temps de faire violence au ciel avec des prières ferventes et continuelles en faveur des intérêts de Dieu et de l'Eglise ; et en faveur des personnes et des oeuvres qui nous sont si chères et qui nous sont particulièrement recommandées.

Oui, c'est maintenant le temps de prier et de bien prier comme nous le demande notre état.
Répons

R/. Souviens-toi de Jésus Christ résuscité d'entre les morts. Si nous mourons avec lui, avec lui us vivrons; si nous souffrons avec lui, avec lui nous vivrons. * Il est notre salut, notre gloire rnelle.

V/. En lui sont nos peines, en lui sont nos joies, en lui l'espérance, en lui notre amour. * Il est

ore salut.
