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CONGREGATIO DE CULTU DIVINO ET DISCIPLINA SACRAMENTORUM

Prot. N. 228108/L

INSTITUTI FRATRUM MARISTARUM A SCHOLIS

Instante Reverendo Patre Ioanne Maria Bigotti, Postulatore Generali Instituti Fratrum Maristarum a Scholis, litteris die 20 februarii 2008 datis, vigore facultatum huic Congregationi a Summo Pontifice BENEDICTO XVI tributarum, textum anglicum et gallicum orationis collectae, necnon textum anglicum, gallicum, hispanicum et italicum lectionis alterius pro Officio lectionis Liturgiae Horarum in honorem Beatorum Bernardi Fabrega Julia, et 46 aliorum sociorum eiusdem Instituti, religiosorum et martyrum, prout in adnexo exstat exemplari, perlibenter probamus seu confirmamus.

In textu imprimendo inseratur ex integro hoc Decretum, quo praedicta interpretatio confirmatur. Eiusdem insuprer textus impressi duo exemplaria ad hanc Congregationem transmittantur.

Contrariis quibuslibet minime obstantibus.

Ex aedibus Congregationis de Cultu Divino et Disciplina Sacramentorum, die 12 augusti 2008.
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(+ Albertus Malcolmus Ranjith)
Archiepiscopus a Secretis

 D. Franciscus Borgia Tran Van Kha Officio Praepositus
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Bem-aventurados Bernardo, Laurentino, Virgilio e outros 44 companheiros mártires

Os Irmãos Bernardo, Laurentino, Virgílio e seus 44 companheiros eram Irmãos Maristas, que seguiam a Cristo, a exemplo de Maria, a Boa Mãe. Dedicavam-se totalmente à educação cristã dos jovens. Suportaram com coragem heróica, até o martírio, a perseguição que se abateu sobre a Igreja da Espanha, nos anos de 1934 a 1939. Bernardo foi morto no dia 6 de outubro de 1934, em Barruelo de Santullán (Palencia) e os Irmãos Laurentino, Virgílio e 44 companheiros foram fuzilados no dia 8 de outubro de 1936, em Barcelona. São mártires por causa de sua fé e por terem decidido defender a educação e os valores cristãos. Educadores mártires, são modelos e intercessores para os educadores e jovens de hoje.

Liturgia das Horas Oficio da leitura

Segunda leitura

Ir. Laurentino (Stella Maris, janeiro de 1933, n° 138, p. 5).

No início do ano de 1933, o Irmão Laurentino, Provincial, enviou votos aos seus irmãos, um tanto surpreendentes. Com efeito, ele os prepara ao martírio que muitos sinais anunciam.

Bem-aventurados os que perseveram no seu amor.

"Vocês que todos os dias dizem a Deus que o amam com todo o seu coração, com toda a sua alma, com todo o seu ser, então, é agora o momento de demonstrar isso. Sim, é agora que aqueles que perseveram no seu amor serão zombados, abandonados, caluniados, privados dos seus legítimos direitos de cidadão, insultados e feitos alvo de uma perseguição satânica.

E agora o momento de mostrar até onde vai a fidelidade que vocês têm jurado ao Senhor. É agora o momento de provar que seus desejos de sacrifício não são ilusórios e pura fantasia. Aqueles que hoje dão prova de fraqueza e abandonam a boa causa, talvez um dia se achavam invencíveis...

O tempo virá onde se verão os valentes, aqueles que podem tudo naquele que nos fortifica e que é nossa Vida e nossa Força, aqueles que por nada neste mundo perdem a paz, mas que, protegidos pela fortaleza de Deus, dão a impressão que sua alma torna-se mais forte diante das dificuldades e das angústias do momento. Eles não recuam diante dos maiores sacrifícios – ainda que reconheçam espontaneamente sua fragilidade – como não recuaram diante dos tiranos e perseguidores... a plêiade de mártires, de confessores e dos homens apaixonados por Jesus Cristo.

É agora o tempo de se alegrar e se rejubilar, como nos disse Jesus e como fizeram os apóstolos, quando chegou o momento de sofrer penas e perseguição por causa do nome do divino Mestre.

No entanto, não somos nós os que são perseguidos, mas é Jesus que é perseguido em cada um dos seus fiéis servidores. Cada um de nós sofre por um só, mas ele sofre em todos os seus membros.

Façam, pois, calar dentro de vocês as queixas e lamentações, vocês que seguem o Redentor; vocês que não chegaram ainda às dores do Calvário, nem ao despojamento do Salvador. Ele se cala, reza, sofre e redime. Rezem, fortifiquem-se, trabalhem, cooperem com Ele na salvação das almas. Vocês querem uma preparação melhor para celebrar o 19°. centenário do drama sangrento do Calvário?

É agora o tempo de fazer a reparação de maneira mais eficaz, por si mesmo e pelos outros, do desprezo dado a Deus. E agora o tempo de fazer violência ao céu com preces fervorosas e contínuas em favor da vontade de Deus e da Igreja; em favor das pessoas e das obras que nos são tão caras e que nos são particularmente confiadas.

Sim, é agora o tempo de rezar, e rezar bem, como nos exige nosso estado de religiosos.

Agora, agora, sem esperar nem depois nem amanhã... Agora é a hora para merecer esse tempo de provação que é um tempo de graça e de bênçãos... Que esta seja a nossa divisa para o ano de 1933.

Responsório

R. Enquanto combatemos o bom combate da fé, Deus, os seus Anjos, e o próprio Cristo nos contemplam. * Como é sublime a glória e magnífica a ventura de lutar na presença de Deus e de ser coroado por Cristo Juiz! (T.P. Aleluia).

V. Revestidos de coragem e fortaleza, preparemo-nos para a luta com pureza de espírito, integridade de fé e generosa confiança. * Como é sublime a glória e magnífica a ventura de lutar na presença de Deus e de ser coroado por Cristo Juiz! (T.P. Aleluia).

