Liturgie 
des Bienheureux Bernardo, Laurentino, Virgilio

et 44 compagnons martyrs
1-Jour officiel de la liturgie
Le 6 novembre est le jour officiel de la fête des martyrs d’Espagne et donc aussi de nos bienheureux martyrs.

Chaque famille religieuse peut aussi célébrer ses martyrs à une date plus convenable. Nous, Frères Maristes, nous n’avons rien décidé à cet égard.

2-Texte qui introduit la fête
Les Frères Bernardo, Laurentino, Virgilio et 44 autres compagnons étaient des Frères Maristes qui suivaient le Christ sur les pas de Marie, la Bonne Mère. Ils étaient totalement donnés à l’éducation chrétienne des jeunes. Ils ont supporté avec un courage héroïque la persécution qui s’est abattue sur l’Eglise d’Espagne, 1934-1939 et qui va faire d’eux des martyrs du Seigneur. Bernardo a été tué le 6 octobre 1934, à Barruelo de Santullán (Palencia), et les Frères Laurentino, Virgilio et 44 autres ont été fusillés le 8 octobre 1936 à Barcelone. Ils ont été tués à cause de leur foi et pour avoir voulu maintenir l’éducation et les valeurs chrétiennes. Educateurs martyrs, ils sont des modèles et des intercesseurs pour les éducateurs et pour les jeunes d’aujourd’hui.
3-Liturgie des Heures
Tout comme dans le commun des martyrs, excepté :

1-Dans l’office des lectures, la deuxième lecture est la lettre du Frère Laurentino à ses Frères, janvier 1933, connue sous le titre AHORA. (Comme nous ne prions pas cet office des lectures, il est conseillé d’intégrer la lecture de cette lettre à la prière du soir du 6 novembre, si on le veut.)

1-C’est maintenant le temps !(AHORA !)
Ce sont des souhaits bien étonnants que le Frère Laurentino, Provincial, envoie à ses Frères au début de l’année 1933 :

« Oh vous qui dites tous les jours à Dieu que vous l’aimez de tout votre cœur, de toute votre âme et de tout votre être, eh bien ! c’est maintenant le temps de le montrer. Oui, maintenant que ceux qui persévèrent dans son amour sont moqués, délaissés, calomniés, privés de leurs légitimes droits de citoyenneté, insultés et devenus la cible d’une persécution satanique.

C’est maintenant le moment de montrer jusqu’où va la fidélité que vous avez jurée au Seigneur. C’est maintenant le temps de prouver que vos désirs de sacrifices ne sont pas illusoires et pure fantaisie. Ceux qui aujourd’hui font preuve de lâcheté et désertent la bonne cause peut-être se croyaient-ils un jour invincibles…

Le temps vient où l’on verra les vaillants, ceux qui peuvent tout en celui qui nous fortifie et qui est notre Vie et notre Force, ceux qui pour rien au monde ne perdent la paix, mais qui abrités derrière le rempart de Dieu, donnent l’impression que leur âme devient plus forte devant les difficultés et les angoisses du moment. Ils ne reculent pas devant les plus grands sacrifices – bien qu’ils reconnaissent volontiers leur fragilité – comme ne reculait pas devant les tyrans et les persécuteurs… la pléiade de martyrs, de confesseurs et des hommes épris de Jésus-Christ.

C’est maintenant le temps de vous réjouir et de jubiler, comme nous dit Jésus et comme firent les apôtres quand arriva le moment de souffrir épreuves et persécution pour le nom du divin Maître.

Par ailleurs, ce n’est pas nous qui sommes persécutés, mais c’est Jésus qui est persécuté en chacun de ses fidèles serviteurs. Chacun de nous souffre pour un seul, mais lui souffre dans tous ses membres.

Faites donc taire vos plaintes et vos lamentations vous qui suivez le Rédempteur ; vous n’êtes pas encore arrivés aux douleurs du Calvaire ni au dénuement du Sauveur. Lui se tait, prie, souffre et rachète. Priez, réparez, travaillez, coopérez avec Lui au salut des âmes. Voudriez-vous une préparation meilleure pour célébrer le 19ème centenaire du drame sanglant du Calvaire ?

C’est maintenant le temps de réparer plus efficacement pour soi-même et pour les autres les mépris faits à Dieu. C’est maintenant le temps de faire violence au ciel avec des prières ferventes et continuelles en faveur des intérêts de Dieu et de l’Eglise ; et en faveur des personnes et des œuvres qui nous sont si chères et qui nous sont particulièrement recommandées.

Oui, c’est maintenant le temps de prier et de bien prier comme nous le demande notre état.

Maintenant, maintenant, sans attendre après ni demain… Maintenant c’est l’heure de profiter de ce temps d’épreuve qui est un temps de grâce et de bénédictions…Que ce soit notre devise pour l’année 1933.

(Frère Laurentino – Stella Maris, janvier 1933, n° 138, p. 5.)
2-L’oraison est celle des martyrs, avec mention des noms des Frères qui donnent le nom à la cause : « … les Bienheureux Bernardo, Laurentino, Virgilio et 44 compagnons martyrs… » - C’est ainsi aussi pour l’oraison des autres offices des Heures, notamment Laudes et des Vêpres. 
2-La messe

Tout comme au commun des martyrs, mais 

La collecte  fait mention des noms des Frères qui donnent le nom à la cause : « … les Bienheureux Bernardo, Laurentino, Virgilio et 44 compagnons martyrs… » 
Prières pour des célébrations ou des neuvaines
(Ceci ne fait plus partie de la liturgie, mais des prières de dévotion. Il est conseillé de demander l’intercession de tous nos martyrs béatifiés. En cas de miracle, il est attribué au groupe et tous s’acheminent vers la canonisation.) 
Père très bon,

nous te remercions d’avoir appelé à la grâce du martyre

les Bienheureux Frères Bernardo, Laurentino, Virgilio 
et quarante-quatre autres compagnons.

Annonceurs du Christ et éducateurs des jeunes,

ils ont donné l’exemple de la responsabilité et de la fidélité

dans des temps difficiles.

Ils ont accepté de livrer leur vie jusqu’au sang

pour témoigner de ton Fils, de l’Église

et de la valeur de chaque jeune à tes yeux.

Nous te demandons, Père,

que ces frères intercèdent aujourd’hui pour nous,

et qu’ils intercèdent particulièrement pour….

Par le Christ, ton Fils et notre Seigneur. Amen !

