Célébration en l’honneur de nos martyrs
Motivation
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Dans l’après-midi du 7 avril, le pape Benoît XVI s’est rendu à la basilique de Saint Barthélémy. Cette basilique, à Rome, est dédiée aux martyrs du XXème siècle. De toute l’histoire de l’Eglise jamais il y a eu autant de martyrs qu’au XXème siècle. Dans cette basilique on a recueilli un très grand nombre de reliques des martyrs du XXème siècle. Nous voulons aussi, comme Famille Mariste, y apporter une belle relique du groupe des Frères qui ont été béatifiés le 28 octobre 2007. Ainsi nos Frères, tués aussi au cours du XXème siècle, en China, Espagne, Allemagne, Afrique et Amérique, trouvent place dans la compagnie de tous ceux qui sont morts pour le Seigneur au cours du siècle dernier. (Un court moment de silence…) 
Chanté ou récité :
1-Puissance et gloire de l’Esprit : Heureux les vrais martyrs !

La chair dont Dieu les a pétris, en Lui pourra surgir.

2-Pareils aux grains qui sont broyés pour être notre pain.

Leur corps je joint aux Corps brisé qui s’offre par nos mains.

3-Leur sang se mêle au sang sauveur qui lave nos péchés.

Ils sont l’amour du même cœur qui nous a tant aimés.

4-Dans vos martyrs c’est vous qu’on tue, mais vous qu’on glorifie ;
Car votre Eglise en eux salue la force de l’Esprit.

1-Jésus, le premier des martyrs
En accord avec ce que dit l’hymne des martyrs, le Fr. Laurentino, Provincial, écrivait :

« … Ce n’est pas nous qui sommes persécutés, mais c’est Jésus qui est persécuté en chacun de ses fidèles serviteurs. Chacun de nous souffre pour un seul, mais lui souffre dans tous ses membres. » Cette affirmation est un écho de ce que Paul a entendu sur le chemin de Damas : « Saul, Saul, pourquoi me persécutes-tu ? »
Gloire à toi, Seigneur Jésus Christ !



Gloire à toi qui es mort sur la croix !



Gloire à toi qui es ressuscité !



Gloire à toi, toujours parmi nous !
Notre foi et notre salut se fondent sur la mort du Christ, le premier des martyrs. A chaque eucharistie nous célébrons et vivons ce martyre. Nous en sommes éclairés, nourris, il est le cœur de notre vie. Et le martyre, comme fidélité au Seigneur, est inscrit dans l’ADN de tout vrai disciple. Chaque martyr est surpris comme Paul : « Le Christ m’a aimé et il s’est livré pour moi !... Qui pourra nous séparer de l’amour du Christ ? » (Moment de silence…) 


Ta mort, Seigneur, nous la rappelons : Amen.



Ta sainte résurrection, nous la proclamons : Amen.



Ton retour dans la gloire, nous l’attendons. Amen.

Le pape Benoit XVI a dit dans son homélie à la basilique de Saint Barthélémy : « C’est l’amour qui a poussé le Christ à verser son sang pour nous. En vertu de ce sang nous avons été purifiés. Soutenus par ce même amour, les martyrs aussi ont donné leur sang et se sont purifiés dans l’amour du Seigneur… ‘Il n’y a pas d’amour plus grand que de donner sa vie pour ses amis’ (Jn 15, 13). Sur l’exemple du Divin Maître chaque disciple qui va au martyre marche sur la route du plus grand amour où il n’y a pas de limites dans le don. » (Moment de silence…)
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Souviens-toi de Jésus-Christ, ressuscité d’entre les morts.

Il est notre salut, notre gloire éternelle.
Soliste



Tous

1-Si nous mourons avec lui, 
avec lui nous vivrons.
2-Si nous souffrons avec lui,
avec lui règnerons. Refr.

3-En lui sont nos peines,
en lui sont nos joies.
4-En lui l’espérance, 

en lui notre amour. Refr.
5-En lui toute grâce, 

en lui notre paix.

6-En lui notre gloire, 

en lui le salut. Refr.

2-Regardant nos Frères martyrs
Quand nous regardons nos 47 Frères martyrs, béatifiés le 28 octobre 2007, et les 128 autres tués en Espagne pendant la même persécution de 1934 à 1939, nous découvrons non seulement la fidélité de chaque Frère, mais la fidélité de communautés entières et même la fidélité de toute une Province. C’est très beau que toute une Province ait dit oui au Seigneur jusqu’au sang, comme il serait très beau qu’aujourd’hui nous soyons fidèles au Seigneur comme individus, communautés, Province, Famille Mariste. (Moment de silence…)
Prière : 
Frères Bernardo, Laurentino, Virgilio et les 44 autres Frères, martyrs et Bienheureux intercédez pour nous, laïcs et frères maristes,  pour que

1-Chacun de nous puisse dire : « A qui irions-nous, Seigneur, toi seul as les paroles de la vie éternelle. »

Intercédez pour nous, Frères martyrs, pour que votre fidélité au Seigneur, soit aussi notre fidélité.
2-Pour que dans chacune de nos communautés la fidélité de chaque frère et laïc renforce celle de tous et que toute la communauté soit un lieu où Jésus demeures comme l’unique Seigneur.

Intercédez pour nous, Frères martyrs, pour que votre fidélité au Seigneur, soit aussi notre fidélité.
3-Pour que dans toutes nos Provinces Jésus trouve des hommes et des femmes qui font de lui le centre de leur vie, de leurs relations fraternelles et de leur mission.

Intercédez pour nous, Frères martyrs, pour que votre fidélité au Seigneur, soit aussi notre fidélité.
4-Pour que dans notre Famille mariste, chez les laïcs et chez les frères Jésus trouve l’amour qu’il cherche, l’amour extrême qui donne la vie pour ceux qu’on aime.

Intercédez pour nous, Frères martyrs, pour que votre fidélité au Seigneur, soit aussi notre fidélité.
5-Notre monde aussi est plein de défis pour la foi, pour la fidélité, pour l’éducation des jeunes, pour l’adhésion totale à l’Eglise, pour la justice, pour l’attention aux pauvres, pour le respect de la beauté de notre monde.

Intercédez, Frères martyrs, pour que votre fidélité au Seigneur, soit aussi notre fidélité et que tous ceux qui nous voient, nous rencontrent fidèles à Jésus, le Seigneur et à nos frères les hommes..
La fidélité de nos Frères martyrs s’est exprimée comme groupe, comme style de vie mariste, dans la spiritualité qui est la nôtre, mais aussi dans la diversité de chaque personne : Bernardo abondait en initiatives apostoliques, il était l’homme mûr. Raphaël n’avait que 19 ans et il vivait sa jeunesse avec enthousiasme. Certains frères étaient versés dans les lettres et écrivaient des livres, ou composaient des cantiques pour la liturgie, d’autres s’occupaient des travaux manuels. Frère Virgilio était l’homme de l’audace et d’autres préféraient la vie retirée et la discrétion… Tous ont été fidèles comme hommes et comme maristes. (Moment de silence…)
Chant :
Frères d’une même famille, autour du Père Champagnat,


Annonceurs de la Parole et porteurs d’espérance,


Signes de Dieu pour un monde en devenir.

1-Tout comme une lumière, qui brisera la nuit,

De la crèche au calvaire, faire don de sa vie.

Que toute joie rayonne, allez vers les petits. Refr.

Quand nous regardons le logo mariste de la béatification, nous voyons un groupe de frères marchant ensemble vers nous, formant les initiales de l’Ave Maria, pour dire qu’ils sont de la famille de Marie. Ils sont tous debout, ayant au-dessus d’eux une croix blanche et lumineuse et à leurs pieds le soleil levant de la résurrection. La croix, le martyre, est comme en retrait, déjà passée, le soleil de la résurrection est devant ces hommes qui marchent debout, vivants. (Moment de silence…)
Chant :
Frères d’une même famille, autour du Père Champagnat,


Annonceurs de la Parole et porteurs d’espérance,


Signes de Dieu pour un monde en devenir.

2-Amis, gardons confiance, l’Esprit nous guidera.
Partons de par le monde, faire entendre sa voix

Sur les chemins des hommes, Dieu fait route avec nous. Refr.

3-Marie, la mère aimée
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Ce qu’il y a de plus évident dans le logo mariste de la béatification, c’est que tous ces martyrs debout forment le M pour dire leur identité mariste : ils appartiennent à Marie, et il composent aussi une A, symbole de la prière la plus fréquente sur leurs lèvres : L’Ave Maria (le Je vous salue Marie), tous les jours redit 50 fois dans le chapelet. Dans notre identité mariste, nous aussi nous pouvons chanter :

1-Toi, Marie, Marie notre Mère, 
vois nos yeux levés vers Toi,

Toi, Marie, Ressource ordinaire,
 vois nos yeux levés vers Toi.

Refr-Dans les ténèbres, dans la lumière, 
la nuit, le jour, nous crions vers Toi. (2)

Chacun de nos martyrs a eu pour la Bonne Mère une tendresse personnelle. Le Fr. Laurentino a voulu commencer son jeune apostolat puis sa responsabilité de Provincial les confiant à Marie dans un sanctuaire marial. Bernardo se remet totalement à elle. Virgilio a des accents lyriques quand il prie Marie, le fr. Santiago a composé le chant : Te acuerdas Madre, qui était devenu comme l’hymne marial mariste en Espagne. Ensemble disons la prière écrite par le Fr. Bernardo :
Nous sommes tiens, Marie, 

parce que tu es notre Mère très aimée, 

parce que tu es notre Reine vénérée. 

Nous sommes totalement tiens, 

parce que Jésus, en mourant, 

nous a remis à ta tendresse et à ta protection.
Nous pouvons être sûrs, Marie a accompagné la vie de chacun de nos martyrs et surtout elle leur a été proche dans la dernière épreuve. Dispersés ou ensemble, libres ou en prison, pendant les jours de la persécution les frères ont été fidèles au chapelet, c’était même la prière qui leur était la plus facile. Et leurs jours commençaient et terminaient avec le Salve Regina. En chantant nous aussi ce chant mariste sentons-nous unis à nos martyrs : ils sont pour nous des modèles, des intercesseurs et surtout ils sont nos frères. (Chant du Salve Regina).
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