Saudação do Superior Geral da Sociedade de Maria em nome de todos os presentes

AUDIÊNCIA DO SANTO PADRE

CAPÍTULOS GERAIS DE LA FAMÍLIA MARISTA

Castel Gandolfo, a 17 de setembro de 2001

Santidade,

Paz e bênção! São a saudação e o desejo e que trazem a Sua Santidade os delegados dos quatro Capítulos Gerais dos Institutos religiosos da Família Marista: Padres Maristas, Irmãs Maristas, Irmãos Maristas das Escolas e  Irmãs Missionárias da Sociedade de Maria.

Estamos presentes os superiores e as superioras gerais: Irmã Gail Reneker, Irmão Benito Arbués, Irmã Patrícia Stowers,  quem lhe fala, Pe. Joaquín Fernández, os membros dos conselhos gerais e os participantes nos capítulos gerais.

Por uma coincidência providencial, pela primeira vez em nossa história, os quatro capítulos gerais reúnem-se no mesmo ano, o primeiro do novo milênio e no mesmo mês. Trazemos também a saudação de nossas irmãs e irmãos e de todas as pessoas que, mediante nosso ministério, estão em comunhão com a Igreja de Roma e têm presentes as intenções de Sua Santidade.

Queremos expressar antes de tudo, nossa união e obediência à Sé Apostólica na pessoa de Sua Santidade. Renovamos também nossa fidelidade, na medida de nossos limites, a nosso espírito comum de ser na Igreja, como Maria, uma presença simples, materna e misericordiosa para com todos, seguindo o exemplo de nossos fundadores e fundadoras e dos santos Maristas, reconhecidos pela Sant Sé como modelos de santidade e intercessores: São Pedro Chanel e São Marcelino Champagnat.

Viemos de muitos países, com experiências de diversos ministérios: a educação de crianças, jovens e adultos; a missão “ad gentes”; o ministério em paróquias e comunidades das periferias das cidades, do campo ou isoladas nas montanhas; a presença misericordiosa em prisões, hospitais e lugares de marginalização; o serviço aos refugiados, a meninos e meninas de rua; a promoção da mulher; o testemunho cristão em meio de outras religiões etc.

Santidade, com seus ensinos e viagens apostólicas, sempre nos deu, e continua a dar, o exemplo da atividade missionária e a proclamação do Evangelho.

Agradecemos sinceramente a Sua Santidade por nos ter recebido nestes dias em que se prepara para nova viagem apostólica. Continuaremos a rezar por seu bem pessoal, por sua saúde e por todas as suas intenções, enquanto lhe solicitamos a bênção apostólica.
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