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A las puertas de la inauguración del Capítulo

Hay ambiente de expectación. Casi todos los capitulares se encuentran ya en la Casa general. Han sido frecuentes los viajes al aeropuerto para recoger hermanos llegados de las más diversas procedencias. Saludos y abrazos entre los conocidos. Presentaciones de rigor y siempre fraternales, en otros casos. Las salas están decoradas con motivos ornamentales y de reflexión. Se realizan circuitos para reconocer el destino de los espacios. Mañana, 4 de septiembre, martes, se celebra la la inauguración. Un camino que se abre en busca de las claves de la VIDA. 

Las comunidades maristas están invitadas a celebrar la paraliturgia de Iniciación al XX Capítulo general. 

La Mesa provisional del Capítulo general toma las riendas.

Ocho hermanos forman parte de la Mesa provisional, que se encarga de tomar las decisiones referentes al programa inicial del Capítulo, una vez acabados los trabajos de la Comisión preparatoria. El 28 de agosto comenzó su trabajo y eligió al H. Seán Sammon como presidente y al H. Juan Miguel Anaya como secretario. Asume sus tareas hasta que el Capítulo elija la Comisión central. 

El Consejo general designó, según normativa, los miembros de la Mesa provisional formada por Sunanda Alwis (Sri Lanka), Juan Miguel Anaya (Bética), Maurice Berquet (Beaucamps - St Genis), Eugène Kabanguka (Rwanda), Eduardo Navarro (México Occidental), Antonio Ramalho (Brasil Norte), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Vicario general).

Reunión de la Mesa de verificación de poderes de los capitulares.

El Consejo general, según las normas, nombró miembros de esta  Mesa de verificación de poderes de los capitulares, a los hermanos: Claudino Falchetto (Consejo general), Michael Hill (Sydney), Antonio Martínez (Norte) y Lawrence Ndawala (África Austral).

Esta Mesa tiene la responsabilidad de estudiar las actas de elección de cada Provincia y Distrito relativas a la designación de delegados al Capítulo General para verificar la validez de dichas elecciones. Se reunió en Roma el uno de septiembre de 2001. Hechas las comprobaciones, preparó un informe para ser presentado al Capítulo.







