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Los capitulares calientan motores

Tras la jornada inaugural, tres sesiones plenarias han jalonado la actividad del 5 de septiembre, miércoles. Cada una de ellas se ha dedicado a un tema monográfico. Más que empezar el partido, los capitulares dedican estos primeros días a marcar las líneas del campo y las normas de juego. Tarea discreta pero de suma importancia para el desarrollo posterior de los trabajos y decisiones capitulares. Han actuado de moderadores los hermanos Maurice Berquet (mañana) y Antonio Ramalho (tarde). Se han efectuado pruebas del sistema electrónico de votación, que dispone de tres posibilidades: sí, no y abstención. La Mesa provisional (equipo de ocho hermanos) elabora el horario de cada día, que debe aprobar la Asamblea plenaria. La plegaria matinal se ha llevado a cabo por grupos lingüísticos, en cuatro capillas menores. La Eucaristía, todos juntos en la capilla mayor, ha sido presidida por el P. Denis Green. 

El Reglamento del Capítulo general
Este reglamento regula el funcionamiento práctico del Capítulo, su organización, funciones de los diversos cargos internos, las votaciones, etc. La Comisión preparatoria, que se responsabilizó de los trabajos preliminares, elaboró algunas propuestas de modificación del reglamento que utilizó el Capítulo general anterior. En la primera sesión, el H. Juan Miguel Anaya ha presentado y razonado cada una de las modificaciones propuestas. Tras las aclaraciones pertinentes y tras un período de debate, los capitulares disponen de más de 24 horas para presentar por escrito sus enmiendas.

Presentación del plan de trabajo para el Capítulo
El H. Peter Rodney ha presentado el plan de trabajo para el Capítulo, elaborado por la Comisión preparatoria. Ha resaltado el espíritu de discernimiento y la adopción del método “ver, juzgar y actuar”, que marca cada una de las etapas del itinerario capitular. El tema se centra sobre la vitalidad del Instituto. Este plan incluye un calendario con la fecha de clausura del Capítulo. Las intenvenciones han subrayado la importancia de una decisión que afecta profundamente el desarrollo capitular. Se ha abierto un período de reflexión y diálogo.

Notas breves
- El H. Lawrence Ndawala (Africa Austral) ha recibido felicitaciones por su cumpleaños.

- La lluvia de la noche precedente ha permitido gozar de un clima agradable durante toda la jornada.






