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¿QuÉ nos pide Dios para que el Instituto tenga más vitalidad?
La mejor respuesta poco sirve si no está al servicio de una buena pregunta. Por ello, los hermanos capitulares han dedicado la mañana del jueves, 6 de septiembre, a reflexionar y debatir sobre la finalidad global del Capítulo que se expresa con esta pregunta: "¿Que nos pide Dios para que el Instituto tenga más vitalidad?". El plan de trabajo invita al discernimiento, marca los objetivos, señala la metodología y establece el calendario. La discusión se ha llevado a cabo en dos momentos:

1. Diálogo en pequeños grupos.
Se han creado nueve grupos, por afinidades geográficas y lingüísticas. Durante hora y  media, han respondido a tres puntos: a) ¿qué aspectos del plan considera válidos?; b) ¿qué aspectos deben cambiarse para que se favorezca el trabajo de conjunto; y c) otros comentarios.

2. Forum abierto.
Ha actuado de moderador el H. Eugène Kabanguka. Los capitulares, a título personal o como portavoces del pequeño grupo, han aportado libremente sus opiniones y sus sentimientos frente al plan propuesto. Se trata de encontrar un equilibrio entre las decisiones que afectan a puntos concretos (calendario...) y un proceso de discernimiento, que exige flexibilidad y apertura a lo impredicible. Se trata también de conciliar los tres momentos del método "ver, juzgar y actuar". La Comisión preparatoria ha recibido felicitaciones por el trabajo realizado en la elaboración del plan, pero las diversas intervenciones han abierto nuevos horizontes.

PRESENTACIÓN DE LA PROPUESTA PARA ELEGIR LA COMISIÓN CENTRAL. 

Se ha presentado, en la sesión de la tarde moderada por el H. Eduardo Navarro, la propuesta de la Mesa provisional para la elección de la Comisión central, cuya misión consiste en dirigir el trabajo según los deseos de los delegados. El documento contiene las competencias de la Comisión central, el método propuesto para la elección, elección de la Comisión central y posterior elección de entre ellos de los oficiales (Comisario, Vicecomisario y Secretario del Capítulo). La presidencia del Capítulo corresponde siempre al H. Superior general. Tras un turno de aclaraciones, se ha abierto un tiempo para el diálogo y el trabajo personal.

BREVES
- Se pide a los capitulares una plegaria por el eterno descanso del H. Hermes Pandolfo, de la Provincia de Porto Alegre (Brasil), fallecido ayer.

- El H. Manny de León (Filipinas), que ha tenido dificultades con los aviones, se incorpora al Capítulo, con lo cual se alcanza el número pleno de 117 capitulares.

- Una anécdota. "Tomen una copa", fue la invitación llevada a cabo a un grupo lingüístico a través de los auriculares de la traducción simultánea. El original no era tan festivo, sino una mera indicación de trabajo: "Tomen una copia".

INFORMACIÓN PARA NUESTROS SUSCRIPTORES
- Se ha regularizado el sistema de envío de boletines tras algunas dificultades iniciales.

- Una indicación para navegar por el espacio marista. Cuando se ha pulsado el icono de los libros y ya no pueden abrir otra subdivisión, se debe pulsar por dos veces sobre las palabras del título que lo acompaña.

- Se experimenta un aumento progresivo de suscriptores momento a momento. El día 6 de septiembe se ha alcanzado ya la cifra de 700.

- Está disponible en el website capitular la intervención íntegra del H. Benito Arbués en la jornada inaugural.

- La sección "El Capítulo en imágenes" nos ofrece un nuevo álbum: "El Capítulo en cómic".







