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REIMPLATACIÓN DE LA VIDA MARISTA EN ARGELIA

El H. Superior general, en la apertura de la primera sesión del 8 de septiembre, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, ha invitado a orar por los hermanos que celebran algún aniversario de su profesión religiosa y ha comunicado a la Asamblea que ha enviado al hermano Arturo Chávez (Provincia de México Central) en misión para colaborar en la reimplatación de la vida marista en Argelia. 

Las Provincias de Beaucamps-Sant Genis, Cataluña y Nuestra Señora del Hermitage han asumido la responsabilidad de esa reimplatación, que esperan poder realizar en verano de 2002, con el envío de otros tres hermanos, dos de los cuales ya se están preparando. Estos hermanos son un signo de "opción por la vida" por parte del Instituto, en palabras del H. Benito.
DISCUSIÓN DE LAS ENMIENDAS PRESENTADAS POR LOS CAPITULARES
La agenda del día ha anticipado una jornada intensa con la celebración de cuatro sesiones de la Asamblea plenaria, moderadas sucesivamente por los HH. Seán Sammon, Eugène Kabanguka y Antonio Ramalho. Los capitulares han concentrado su atención sobre la discusión y aprobación o rechazo de las enmiendas referentes a los tres temas siguientes:

1. Reglamento del Capítulo. 

Se ha continuado y concluído con agilidad el trabajo iniciado en la tarde del viernes.

2. Plan de trabajo del Capítulo.

La asamblea, tras un debate de enmiendas que ha generado la sensación de no avanzar, ha desbloqueado la situación y ha votado globalmente de manera favorable los siete puntos que resumen el plan de trabajo, según los textos presentados en su momento por la Mesa provisional.

3. Método para la elección de la Comisión central.

Se han estudiado, debatido y votado toda una serie de enmiendas, que afectan a la elección de la Comisión central. No se ha culminado todo el trabajo que se ha aplazado a una próxima sesión.

La tarea que ha realizado el Capítulo en la jornada de hoy ha sido muy importante porque está dotando a la Asamblea de las orientaciones y mecanismos de trabajo que permitirán afrontar las tareas de los próximos días con los instrumentos adecuados. Para votar las enmiendas, los capitulares han tenido que pulsar los botones con mucha frecuencia. El H. Juan Miguel Anaya, secretario, ha regulado el contador global.

BREVES
- El Capítulo tiene un recuerdo especial por el H. Réal Fournier, ecónomo de la Casa general, con motivo de la fiesta de su cumpleaños.

- Cada capitular dispone de una caja para votar con cuatro botones: sí, no, abstención y iuxta modum (sí, con matices). Como el sistema electrónico no permite anular el cuarto botón, si alguien pulsa "iuxta modum" su voto es considerado como "abstención".

-Una procesión de hermanos portando imágenes de la Virgen de diversas partes del mundo ha iniciado la Eucaristía.

- La jornada dominical se dedicará al descanso. No habrá actividad capitular ni boletín.







