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LUZ VERDE AL REGLAMENTO Y A LA ELECCIÓN DE LA COMISIÓN CENTRAL
Ha empezado la segunda semana. Tras el descanso dominical, los capitulares han reemprendido sus tareas con ánimo renovado. Ha actuado de moderador el H. Antonio Ramalho. Se han abordado algunos detalles pendientes de la sesión anterior y se han retirado algunas enmiendas propuestas. Posteriormente, se han realizado tres votaciones, dos de las cuales (sobre el Reglamento y la Comisión central) suponen un progreso importante de las actividades capitulares.

1. Reglamento del Capítulo. 

La Asamblea ha aprobado el texto final del Reglamento el Capítulo. El texto oficial está redactado en inglés. Ahora los capitulares tienen ya sus propias reglas de juego, que regularán sus actividades y procedimientos. Se trata de un instrumento indispensable, dado el número de participantes y la complejidad de sus tareas.

2. Resumen de las actas (4-8 septiembre).
La grabación electrónica es reconocida como testimonio oficial de lo que ocurre en el Capítulo, según el nº 2, 6 del Reglamento. Un resumen de actas, que incluye una síntesis de los debates, la relación de decisiones adoptadas y el resultado de las votaciones, debe someterse a la aprobación de la Asamblea. En la jornada de hoy se ha aprobado el resumen de las Actas correspondientes a las actividades del 4 al 8 de septiembre.

3. Procedimiento de la elección de la Comisión central.
La Asamblea ha aprobado el texto final del procedimiento para la elección de la Comisión central. Esta votación ha abierto el proceso para la elección, que se ha iniciado en la segunda sesión de la mañana.

ELECCIÓN DE LA COMISIÓN CENTRAL
Los hermanos Seán Sammon, Peter Rodney y Sunanda Alwys presentan las los detalles del proceso de elección, que comprende las etapas siguientes:

1. Trabajo por Grupos de Provincias y de Distritos.

Se han establecido nueve agrupaciones de Provincias y Distritos: Africa (África Austral, Madagascar, Nigeria, Congo, Rwanda y África Occidental); América del Norte (Iberville y Quebec, de Canadá, y Esopus y Poughkeepsie, de USA); Brasil (Brasil Norte, Porto Alegre, Rio de Janeiro, Santa Catarina, Santa María y São Paulo); Arco Norte (América Central, Colombia, Ecuador, México Central, México Occidental y Venezuela), Cono Sur (Córdoba y Río de la Plata, de Argentina; Chile, Perú, Bolivia y Paraguay); Asia (China, Filipinas, Sri Lanka y Corea), España (Bética, Castilla, Cataluña, León, Levante, Madrid y Norte); Resto de Europa (Beaucamps-St. Genis, Europa Centro Oeste, Italia, M.C.O.-N.D. de l'Hermitage y Portugal); Oceanía - Pacífico (Melbourne y Sydney, de Australia; Nueva Zelanda, Nueva Caledonia, Fiyi, Papúa Nueva Guinea y Samoa).

Cada grupo propone dos o tres hermanos de su grupo para la Comisión central.

2.  Comunicación de la relación de hermanos propuestos.

Cada grupo ha formulado sus propuestas en Asamblea plenaria, alcanzando un total de 24 candidatos.

3. Tiempo de oración y discernimiento.

Las dos pimeras horas de la tarde se han dedicado a la oración comunitaria en la capilla y a la oración y discernimiento personales.

4. Elección de la Comisión central.

Se ha elegido un representante de cada grupo. Los miembros de la Comisión central, por orden alfabético, son Maurice Berquet (Beaucamps-St. Genis), Michael de Waas Sri Lanka), Javier Espinosa (América Central), Eugène Kabanguka (Rwanda), Antonio Ramalho (Brasil Norte), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Poughkeepsie), Emili Turú (Cataluña) y Mariano Varona (Chile).

5. Imposición de manos.

Se ha significado el sentido de la elección mediante una cerimonia de imposición de manos que se ha llevado a cabo durante la celebración eucarística.

BREVES
· Se ha tenido un recuerdo especial por el capitular, H. Óscar Martín, en el aniversario de su nacimiento y se le canta "Cumpleaños feliz".

· Se ha rezado también por un tío del hermano Jacques Larouche, capitular por Quebec, Canadá, fallecido ayer; y por el H. Enrique Ramalle (Norte, España), que sufrirá una operación quirúrgica.

· El H. Claudino Falchetto ha informado sobre la celebración de la jornada de Familia Marista, que tendrá lugar el 12 de septiembre, fiesta del Santo Nombre de María, y que reunirá a los capitulares de las cuatro ramas maristas: Sociedad Marista (padres y hermanos); Hermanas Maristas; Hermanas Maristas Misioneras y Hermanos Maristas. Se prevé un total de 300 participantes. 

· El día 16 de setiembre, domingo, se realizarán tres itinerarios intercongregaciones de visita: Asís - Subiaco - Pompeia. 

· El día 17, lunes, tendrá lugar la Audiencia papal conjunta de las cuatro Congregaciones en Castelgandolfo.







