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ELECCIÓN DE COMISARIO, VICECOMISARIO Y SECRETARIO

La asamblea plenaria ha procedido a la elección de los llamados oficiales: el comisario, el vicecomisario y el secretario. Se han utilizado papeletas. Han actuado de escrutadores los hermanos Charles Howard y Óscar Martín, en razón de ser la persona de más edad el primero y el más joven el segundo. El resultado ha sido el siguiente:

- Comisario del Capítulo: H. Seán Sammon.

- Vicecomisario del Capítulo: H. Antonio Ramalho

- Secretario del Capítulo: H. Maurice Berquet

El H. Benito Arbués ha felicitado a los hermanos elegidos y les ha augurado un buen trabajo.

LA COMISIÓN CENTRAL, UNA NUEVA ETAPA
Tres equipos se han relevado en la trayectoria capitular. La Comisión preparatoria, nombrada por el Consejo general, se cuidó de todos los aspectos organizativos que constituyeron el ANTES del Capítulo. La Mesa provisional, también nombrada por el Consejo general, ha llevado el peso de los primeros días del Capítulo y ha concluido en la mañana del 11 de septiembre sus actividades. Se ha ocupado por tanto del PRINCIPIO. La Comisión central es elegida por los hermanos capitulares, toma las riendas del Capítulo y funciona DURANTE el transcurso del mismo. Ha iniciado sus actividades la mañana del martes, 11 de septiembre.
Decisiones sobre observadores/asesores invitados al Capítulo general
En la sesión de hoy se ha completado la votación de tres propuestas concernientes a la participación de observadores al Capítulo, explicando las razones que las motivan. Tras aclaraciones y debate, la assamblea ha aprobado que estén presentes como observadores con voz, pero sin voto: a) los seglares, hombres y mujeres, invitados como observadores al XX Capítulo general por la Comisión preparatoria por el período 15/09 al 25/09/2001; b) el Ecónomo general durante todo el Capítulo; y c) los hermanos elegidos Provinciales después de la publicación de la Circular de Convocación al XX Capítulo general y que no han sido elegidos como delegados durante todo el Capítulo. En este caso último, se trata de una invitación que, inicialmente, afecta a los hermanos André Deculty (Beaucamps-St. Genis), Paul Gilchrist (Melbourne) y Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagascar).

BREVES

· Los capitulares han dispuesto de la mayor parte del día para la reflexión personal, la lectura de documentos y el diálogo. Mientras, la Comisión preparatoria ha iniciado sus reuniones.

· Se ha tenido una intención por el eterno descanso del H. Louis Sarraille, perteneciente a la comunidad de Rue Dareau, Paris, Francia.

· Se ha felicitado a los hermanos de Cataluña por la celebración en ese día de su fiesta nacional.

· Se han mencionado  los saludos recibidos de las Hermanas Agustinas Misioneras y de la Presidenta de la Conferencia de Religiosas de Brasil.

· El H. Seán Sammon ha dirigido unas palabras de agradecimiento a los miembros de la Mesa provisional, y ha destacado especialmente la dedicación del H. Juan Miguel Anaya que ha sido secretario de esta Mesa así como de la Comisión preparatoria.

· La misa ha centrado la plegaria sobre el sufrimiento del pueblo de los Estados Unidos por el brutal atentado sufrido, especialmente en la ciudad de Nueva York. El símbolo de la cruz y el silencio como actitud contemplativa han marcado la celebración eucarística.

PARA NUESTROS SUSCRIPTORES
· Se ha alcanzado hoy la cifra de 1000 suscriptores. Nos van llegando muchos mensajes que demuestran el interés de hermanos y comunidades así como de muchísimos seglares, comprometidos en el carisma de san Marcelino Champagnat,  que siguen al día las actividades capitulares.
· Varias personas han hecho preguntas acerca de cómo entrar con éxito en el sitio.

Esta es la respuesta de uno de nuestros suscriptores:

· Pulsen el icono del libro.

· Pulsen el icono subsidiario del libro, si no se abre, pulse sobre el texto después del icono.

· Si aparece una página casi en blanco, busquen las letras "doc" y pulse sobre ellas, esperen unos segundos y...¡Heme aquí!

Nota.- Algunos iconos "libro" no tienen todavía información.

Si desean consultar los anteriores boletines, pulsen: "El XX Capítulo en marcha"; vayan a "Noticias del capítulo" y encontrarán los "boletines".







