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PLANIFICACIÓN DEL CAPÍTULO Y PROCESO DE DISCERNIMIENTO
Ha moderado la sesión el H. Antonio Ramalho. La Comisión central, a través de la subcomisión del plan de trabajo del Capítulo, integrada por los hermanos Eugéne Kaganbuka, Javier Espinosa y Mariano Varona, ha expuesto las líneas básicas del mismo, con las modificaciones que han incorporado a la redacción inicial del plan. 

Ver y juzgar constituyen un solo momento (13 al 24 de septiembre) y se ha ampliado el calendario del actuar (25 de septiembre a 11 de octubre). El material entregado se ha visto enriquecido con dos nuevos y breves documentos: a) ¿Qué queremos decir cuando hablamos de discernimiento?; y b) Proceso de discernimiento.

El objetivo final del discernimiento capitular es el siguiente: "De cara a la vitalidad del Instituto, qué llamadas concretas de Dios experimentamos al leer tal realidad, y qué decisiones debemos adoptar para dar respuesta a dichas llamadas". Se ha abierto un turno de intervenciones.

Las primeras sesiones del Capítulo tuvieron que resolver cuestiones organizativas. El Capítulo ha entrado hoy ya en la fase de la reflexión profunda, que culminará en la adopción de las decisiones que se crean pertinentes a la luz del discernimiento.

EL TRABAJO CAPITULAR COMPARTIDO CON LOS LAICOS
La Comisión central, a través de la subcomisión sobre los observadores laicos, formada por los hermanos Peter Roney, Michael de Wass y Emili Turú, ha presentado a la asamblea una propuesta en la que se programa un día de orientación para los observadores laicos, el sábado 15 de septiembre. El programa contiene: oración por grupos lingüísticos, presentación, visita a la casa, sesión informativa, Eucaristía y cena seguida de reunión informal.

CONECTANDO LOS AÑOS QUE VAN DE 1993 AL 2001
El hermano Emili Turú ha invitado a que los capitulares, tras dedicar un tiempo personal a la lectura del "Mensaje del 19 Capítulo general a todos los hermanos Maristas", reflexionen en grupos en torno a dos cuestiones: a) ¿Cómo se pusieron en práctica el espíritu y las orientaciones del último Capítulo general en tu Provincia/Distrito y en tu región? y b) ¿Hasta qué punto y en qué medida no se llevaron a la práctica? Se han constituido 15 grupos intentando conjugar la internacionalidad con la afinidad lingüística.

BREVES
· El H. Seán Sammon ha leído un mensaje del Sr. Steven Murphy, laico norteamericano invitado como observador, en el que manifiesta que no podrá asistir dadas sus responsabilidades como director de colegio. El atentado terrorista de Nueva York ha afectado a algunos miembros de su comunidad educativa. 

· Hoy llegarán los primeros laicos, que participarán en la asamblea capitular. 

· Se ha iniciado la asamblea rezando por el H. Hilario Schwab, que ayer celebró su cumpleaños y por el Distrito de Corea en el 30º aniversario de su fundación, llevada a cabo por los maristas de México.

· El H. Benito Arbués ha comunicado que el Consejo general aprobó la solicitud del voto de establidad del H. Jean Ronzon, presentada por la Provincia del Hermitage. Se trata de un signo de vitalidad, tal como proclaman nuestras Constituciones.

· Ha agradecido también la dedicación del H. Claudino Falchetto en la organización de la jornada de la Familia Marista, celebrada ayer.

· Se ha informado que son ya más de 1000 suscriptores los que reciben el "Boletín capitular", que se publica en la web www.champagnat.org
· Las Provincias maristas de Melbourne y Sydney (Australia) celebrarán en Camberra una Conferencia de Educación, con participación de los miembros de las cuatro ramas maristas. Se constituirá una Asociación marista de educación de las cuatro ramas (padres, hermanas, hermanas misioneras y hermanos) que reunirá a 50 colegios y 35.000 alumnos. El símbolo que utilizará tiene carácter mariano en forma de icono.

· Los documentos que a partir de hoy utilizarán los capitulares tendrán siempre las tres referencias siguientes: procedencia, lengua original y fecha de edición.

· Se ha introducido en el horario un momento de oración mariana antes de la comida en la Capilla mayor.







