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BUSCANDO URGENCIAS SIGNIFICATIVAS
EL H. Emili Turú, moderador, ha presentando el plan de ver-juzgar, que se desarrollará del 14 al 24 de septiembre, para encuadrar adecuadamente el proceso de discernimiento.

La reflexión de hoy, explicada por el H. Mariano Varona, se ha centrado sobre la tarea de buscar urgencias significativas en las respuestas de nuestros hermanos y laicos, publicadas en el segundo sondeo capitular. Se ha llevado a cabo en tres momentos y etapas: trabajo personal, trabajo en grupos y asamblea plenaria.

La perspectiva de análisis pretende responder esta pregunta: "Para garantizar la vitalidad del Instituto en los ocho próximo años, indicar la urgencia más significativa que tenemos que asumir en la espiritualidad apostólica marista, en la misión, en la solidaridad y en alguna otra área".

Cada grupo ha elegido una urgencia en cada una de las áreas mencionadas. En el plenario, se han expuesto en un clima de escucha y discernimiento.

INFORME FINANCIERO
El H. Yvon Bédard ha presentado, en la cuarta sesión, el “Informe del Ecónomo general”. La documentación entregada, de 34 páginas, contiene los siguientes apartados: informe financiero 2000, recomendaciones del Capítulo de 1993 y sus realizaciones y análisis de los datos financieros. Las últimas páginas se dedican a “Desafíos, sueños, visión de futuro”. Ha proyectado en la pantalla grande diapositivas de power point para facilitar su explicación. Mañana, sábado, tras la lectura personal de la documentación por parte de los capitulares, se establecerá una sesión de diálogo y comentarios.

BREVES
- La exaltación de la cruz, que celebra hoy la liturgia, atrae la oración inicial de los capitulares hacia las víctimas inocentes de la historia.

- Los capitulares se han reunido en la plaza central de la casa para realizar tres minutos de plegaria en silencio por la víctimas de los Estados Unidos, siguiendo las orientaciones del Consejo de Europa.

- Mensajes recibidos: las Hermanas Maristas Misioneras (Capítulo general) y comunidad Teresiana de Limpio (Paraguay).

- Servicios auxiliares. Se ha constituido el “Grupo antena”, cuya finalidad es captar lo que flota en el ambiente para ayudar a la Comisión central en el desempeño de sus tareas. Está integrado por los hermanos Robert Teoh, Don Bisson, Ángel Medina, Lawrence Ndwala y Roque Salet. Se ha encargado el hermano Eugène Kabanbuka la coordinación del grupo de liturgia, integrada por un representante de cada lengua.

- Los 17 laicos que participarán en el Capítulo general han llegado entre ayer y hoy a la Casa general. Mañana, sábado, empezarán sus actividades.







