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PROPUESTAS ENVIADAS AL CAPÍTULO
Ha moderado el H. Javier Espinosa. El hermano Juan Miguel Anaya ha presentado las propuestas y comentarios que fueron enviados a la Comisión preparatoria. Se han agrupado en tres carpetas:

1. Propuestas que afectan a Constituciones y Estatutos.

Contienen propuestas de cambio, que ocupan unas 100 páginas.

2. Comentarios dirigidos al Capítulo general.

Se trata de reflexiones de hermanos sobre diversos puntos que afectan a la vida marista. Ocupan unas 150 páginas.

3. Comentarios dirigidos a la Comisión preparatoria.

Se trata de escritos dirigidos a la Comisión preparatoria. Se ponen también a disposición de los capitulares por el interés que puedan tener. Ocupan unas 150 páginas.

Tras escuchar opiniones de hermanos capitulares, la Comisión central va a prever la manera de favorecer su conocimiento. Todos los capitulares pueden consultarlos en la biblioteca. 

LAS ESTADÍSTICAS, UNA FORMA DE ABORDAR LA REALIDAD
El H. Marcelino Ganzaraín ha presentado, dentro de la fase capitular de información, las estadísticas generales del Instituto a 31 de diciembre de 2000, utilizando la pantalla de proyección. Se han analizado por franjas de edades, por zonas geográficas, por Unidades Administrativas y por porcentajes. Se han expuesto los datos sobre los hermanos del Instituto y sobre las primeras profesiones de la última década.

Al final de la intervención, los capitulares han sido invitados a rezar con esta pregunta: “Desde la realidad de estos datos ¿qué nos quieres decir, Señor?”.

DIÁLOGO SOBRE EL INFORME FINANCIERO
Tras la presentación del informe financiero, realizada ayer, el H. Yvon Bédard ha contestado a las preguntas de los capitulares en la primera sesión de la tarde.

JORNADA DE ORIENTACIÓN PARA LOS LAICOS OBSERVADORES
La Comisión preparatoria consultó hace meses a los capitulares sobre la participación de laicos en el Capítulo. Se invitó a 18 personas, atendiendo a diversas regiones geográficas y a la proximidad con los valores del carisma marista. Todos ellos se encuentran en la Casa general, exceptuando Steven E. Murphy, norteamericano, por razones expuestas en el anterior boletín. En la web capitular hay un apartado titulado "La voz de los laicos", donde en próximos días se incorporará mayor información sobre ese punto.

Dos horarios paralelos se han llevado a cabo en la jornada del sábado. Por una parte, el Capítulo ha realizado su propia agenda. Por otra, los laicos han tenido una jornada muy intensa, de orientación, que ha comprendido los siguientes puntos: introducción y conocimiento mutuo (acompañados por los hermanos Jeff Crowe, Charles Howard y Afonso Murad), visita a la casa (hermanos Allen Sherry, Lluís Serra y Giovanni Bigotto), orientación en la sala capitular (hermano Don Bisson), reunión sobre los Capítulos generales y el proceso realizado por el actual Capítulo (hermanos Charles Howard y Juan Miguel Anaya). Todos, capitulares y laicos, han confluido al final del día en la celebración de la Eucaristía y en una reunión social posterior a la cena.

LOS 17 LAICOS INVITADOS

Integran dicho grupos las siguientes personas: Jean-Marie Amusini (RDC Congo), Noémie Silva (Filipinas), João Valdecir Bianchi (Brasil), Jacques Buodrias (Canadá), Paul Cummings (Escocia), Silvana Pereira (Brasil), Catherine Demougin (Francia), Fernando Domínguez del Todo (España), Catherine Hannon (Australia), Ricardo Miño (Bolivia), J. Francisco Murillo Ortiz (Colombia), Gary Norton (África del Sur), Carlos Robla Pérez (España), José Eduardo Robles Uribe (Mëxico), Rita Fautino Rokocakau (Fiyi), Ana Sarrate Adot (España) y Erika Shishido Matsuo (Perú).

BREVES
- La lectura de una poesía de Pedro Casaldáliga, dedicada a la Virgen en su fiesta de la Dolorosa y acompañada de imágenes en la pantalla, ha iniciado la primera sesión.

- Se ha recordado a México y América Central, que hoy celebran la fiesta de su independencia. Han obsequiado a los capitulares con una pequeña cruz (América Central). Se ha servido una bebida mexicana al inicio de la comida.

- El H. Raúl Figuera, Provincia de Léon, se ha desplazado a España debido a que su padre se encuentra en estado de coma.

- Se ha constituido una comisión social, cuyos integrantes son los hermanos Miquel Cubeles, Enrique Escobar, Samuel Holguín, Manny de Leon, Don Neary y Timothy Ngele. Su finalidad es organizar los aspectos festivos de la convivencia.

- Se ha presentado a la asamblea una lista de 13 moderadores, propuestos por las diversas agrupaciones de Provincias y Distritos. Se deja tiempo para que los capitulares amplíen su conocimiento sobre ellos. El próximo lunes se realizarán las elecciones.

- Una reunión festiva, tras la cena, ha permitido dar la bienvenida colectiva a los observadores laicos y festejar a los hermanos que han celebrado su aniversario en el transcurso de esta segunda semana.

- Los capitulares realizarán mañana domingo una excursión junto con las otras tres ramas maristas y con los observadores laicos. Hay tres destinos: Asís, Pompeya y Subiaco.

- Mañana no habrá boletín informativo.






