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INFORME DEL CONSEJO GENERAL COMO CAMINO DE DISCERNIMIENTO

Se ha dedicado la jornada del martes a escuchar las voces contenidas en el "Informe del Consejo general al Capítulo general". Este proceso de discernimiento se ha realizado en tres momentos distintos y sucesivos:

1. Tiempo personal de reflexión.

2. Trabajo en grupos, integrados por hermanos y seglares:


a) Misión y Solidaridad: cinco grupos.


b) Espiritualidad Apostólica Marista: cinco grupos.


c) Formación: tres grupos.


d) Animación, Gobierno y Reestructuración: tres grupos.

3. Asamblea plenaria en la Sala capitular, que ha moderado el H. Jude Pieterse:


a) Comunicación de las conclusiones de los grupos sobre los dos primeros puntos.


b) Comentarios con las personas más próximas


c) Intervenciones espontáneas de los participantes, sea como clarificación sea como comentario.

CUARTA SESIÓN EN ASAMBLEAS DIFERENCIADAS

Los capitulares han abordado en esta cuarta sesión los temas referentes a la Formación así como a la Animación, Gobierno y Reestructuración, siguiendo la metodología expuesta anteriormente.

Los laicos, por su parte, han dedicado la sesión a compartir sus impresiones sobre lo que han vivido hasta ahora. A partir de ahí, han reflexionado sobre la misión compartida y sobre aquello que quieren comunicar al Capítulo general.

BREVES
- Se ha felicitado al Sr. Carlos Robla (Oviedo, España), laico que participa en el Capítulo, por la celebración de su cumpleaños.

- Se ha tenido un recuerdo especial por Chile en el día de su fiesta nacional. Los hermanos chilenos han obsequiado a todos con un buen vino para la comida.

- Se ha comunicado que el H. Paul Gilchrist, futuro Provincial de la Provincia de Melbourne, no ha podido aceptar la invitación de asistir al Capítulo como observador por compromisos previamente adquiridos.

- La Sra Catherine Demougin ha proyectado, en sesión abierta de 9 a 10 de la noche, un audiovisual sobre "La Valla Mulhouse. Una comunidad de hermanos y laicos maristas". Está formada en su núcleo básico por un matrimonio (Pierre y Catherine) y dos hermanos maristas (André y Dédé) de la Provincia de Beaucamps-St. Genis Se trata de una realización inspirada en las orientaciones el XIX Capítulo general. Después de la proyección, se ha dialogado sobre el tema.

PARA NUESTROS SUSCRIPTORES
· Todos aquellos suscriptores, hermanos o laicos, que deseen realizar algún comentario a cualquier aspecto de los más significativos del Capítulo, pueden enviarlo a publica@fms.it, escribiendo en el Asunto de mensaje: Comentarios.

· Se han ido resolviendo la mayoría de anomalías que se produjeron al inicio. No obstante, si todavía permanece algún problema pueden comunicarlo a: publica@fms.it para buscar la solución pertinente.






