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HACIA UNA COMUNIÓN PLURICÉNTRICA E INTERCULTURAL
El Consejo de la Unión de Superiores generales confió a la Comisión Teológica la misión de preparar un estudio sobre los horizontes que se abren a la vida consagrada desde la perspectiva de fenómenos sociales, culturales y económicos nuevos. La reflexión, que duró tres años (1997-2000), tiene el título que sigue; "Dentro de la globalización: hacia una comunión pluricéntrica e intercultural. Implicaciones eclesiológicas para el gobierno de nuestros Institutos". En sesión moderada por el H. Antonio Martínez, el H. Emili Turú ha presentado este documento de 32 páginas, que se ha entregado a los asistentes. Se ha dedicado toda la mañana al estudio personal del mismo para escuchar "otras voces" que pueden iluminar nuestro discernimiento.

SIGNOS DE VIDA
La tercera sesión de la jornada se ha dedicado a compartir en pequeño grupo la narración de alguna experiencia personal que los participantes consideran signo de vida en la realidad que perciben en mundo, de la Iglesia, de la vida religiosa. Se podía observar un alto grado de satisfacción por la comunicación conseguida.

FÓRUM ABIERTO

La cuarta sesión ha servido, de acuerdo con la modalidad de fórum abierto, para que los participantes al Capítulo compartieran los ecos, las interpelaciones... de la realidad percibida a partir del documento "Hacia una comunión pluricéntrica e intercultural". Se han producido 20 intervenciones entre capitulares y laicos. No se han dado más por falta de tiempo. La profundidad y la calidad de las mismas han creado un clima de escucha atenta y de impacto interior. En una de ellas, se ha leido una carta de los hermanos de Angola, reflexionando desde la situación en la que viven. La Eucaristía que ha seguido a la sesión ha continuado la tónica de leer los signos de Dios que, en el ofertorio, se ha llevado a cabo desde las páginas de la actualidad periodística.

COMISIÓN CAPITULAR DE FINANZAS
El Capítulo debe nombrar una Comisión para estudiar la administración económica del Instituto y para que haga recomendaciones al Instituto. Su función es a) estudiar en detalle el Informe del Ecónomo general; b) revisar e evaluar las finanzas del Instituto; c) estudiar como funciona la oficina del Ecónomo general; d) leer todos los escritos enviados al Capítulo; e) consultar cualquier persona que tenga opiniones expertas, según sea necesario, y f) prepara un informe para el Capítulo. El H. Seán Sammon ha presentado el alcance de esta Comisión, cuyos componentes se elegirán en días posteriores.

CARTA A LOS OBISPOS DE USA

La asamblea ha aprobado el texto de un mensaje que ha leido el hermano Henry Spinks y que va dirigido a la Conferencia Episcopal de los USA, con motivo de la tragedia sufrida el pasado 11 de septiembre. En la redacción final, se incorporarán aportaciones y matices sugeridos en la asamblea. El Capítulo envió en un primer momento otro mensaje dirigido a los hermanos norteamericanos.

BREVES
- El H. Teodoro Barriuso (Provincia de Castilla, España), que colabora como traductor, ha sido felicitado por su fiesta de cumpleaños.

- Se ha leido un mensaje al Capítulo general, procedente de una asamblea de laicos maristas de Colombia.

- El H. Jacobo Song ha rezado en coreano el Avemaría, con motivo de la fiesta de Andrés Kim, Pablo Chong y compañeros mártires, laicos coreanos comprometidos por el evangelio hasta entregar la sangre. Se ha leido también el poema: "María de nuestra liberación" de Pedro Casaldáliga.

- Las dos Provincias de Canadá (Iberville y Quebec) y la de Madrid han dejado algunos recuerdos para los presentes.

- El Capítulo general de la Sociedad de María ha elegido hoy nuevo superior general en la persona del P. Jan Hulshof, 60 años, holandés, que sustituye al P. Joaquín Fernández. Fue Consejero general hace unos años y actualmente era Provincial de los Países Bajos.







