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EL ROSTRO DEL HERMANO HOY. 

Optamos por la vida
El hermano Seán Sammon ha presentado al conferenciante. Se trata del hermano Álvaro Rodríguez Echeverría, nacido en Costa Rica. Es actualmente Superior general de los Hermanos de las Escuelas Cristianas y Presidente de la Unión de Superiores generales, primer hermano que ejerce la presidencia de este organismo. El hermano Seán ha subrayado especialmente su característica de ser "hermano", hecho que proporciona una mayor proximidad y entendimiento. 

El esquema básico de su conferencia ha ofrecido, tras la introducción, estos subtítutlos:

- Integrar los elementos constitutivos de nuestra vocación.

- Consagrados a Dios como hermanos.

- En comunidad fraterna.

- Para el servicio educativo y evangelizador de los jóvenes particularmente los pobres.

- El hermano "compañero" espiritual.

- El hermano en el contexto de la misión compartida y de la asociación de laicos.

- Conclusión.

El hermano Álvaro ha desarrollado en la primera sesión los cuatro primeros puntos, dejando los restantes para la tarde.

Todos los hermanos de la Casa general han sido invitados a escuchar la conferencia, cuyo texto íntegro está disponible en la web capitular: "El Capítulo en marcha /Documentos/El rostro del hermano hoy".

DIÁLOGO SOBRE LA CONFERENCIA
Ha moderado la asamblea el hermano Jean Ronzon. La reflexión sobre la conferencia del H. Álvaro se ha llevado a cabo a través de un diálogo en grupos. Un guión de preguntas ha orientado el intercambio. Se ha dedicado a este objetivo la segunda sesión de la mañana, al final de la cual se la celebrado un breve plenario de intervenciones así como también al final de la sesión de la tarde.

ATARDECER CON ACENTO ITALIANO
La Provincia marista de Italia ha acogido a los hermanos y laicos capitulares en el colegio "San Leone Magno" de Roma. Los alumnos del colegio de Giuliano, cercano a Nápoles, han representado un musical sobre san Francisco de Asís, titulado: "Forza venite gente". Durante hora y media, han hecho las delicias del público. 

Las reliquias del hermano Alfano han sido para todos los participantes un referente de patrimonio espiritual y de llamada a la santidad en la plegaria que se ha celebrado en la capilla del colegio,

La cena en San Leone ha cerrado una jornada marcada por la fraternidad, sea como reflexión sea como vivencia. Los hermanos italianos, con su cordialidad y acogida, la han hecho realidad.

LA PARÁBOLA DE LA VIDA

La liturgia del sábado ha proclamado el evangelio del sembrador. El Capítulo va pasanso gradualmente del símbolo a la realidad, del sueño a la vida. Al iniciar la primera Eucaristía, se ofrecieron varios símbolos: tierra, semilla, agua... En el centro de la sala capitular, puede verse como aquellas semillas diminutas, tras menos de veinte días, van creciendo. Representan una parábola de la vida y una radiografía del Capítulo.

BREVES
- El hermano Alain Délorme, que colabora en las tareas de traducción escrita, ha recibido la felicitación de la asamblea en la fiesta de su cumpleaños.

- Dos hechos luctuosos han sido motivo de plegaria. El fallecimiento de Oliver, hermano joven de Nigeria, a causa del cáncer, y de la hermana Yolanda Cerón, perteneciente a la Congregación de la Compañía de María, asesinada en Colombia por las fuerzas paramilitares.

- Las Hermanas Maristas (SM) han elegido hoy a la hermana Monica O’Brien como Superiora general. Nació en Irlanda y ha sido durante los últimos cinco años Provincial de la Provincia de Inglaterra. Sustituye a la hermana Gail Reneker.

- El pastel de cumpleaños que se ha ofrecido a mediodía ha resumido todos los cumpleaños de la semana. Se evita así el exceso en un grupo tan grande y se mantiene el tono festivo. 

- El H. Antoni Torrelles se encarga de la ambientación de la casa y de la misma sala capitular. Su estilo vanguardista construye con elementos comunes símbolos sugerentes que a menudo provocan preguntas sobre su significado.

- Mañana, domingo 23 de septiembre, no habrá actividad capitular. No obstante, se publicará el boletín con aportaciones de los hermanos capitulares y de los laicos participantes.







