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RESUMEN DE LAS ACTAS (17-22 SEPTIEMBRE)

Ha actuado de moderador el H. Joaquim Clotet. El H. Maurice Berquet ha leido un resumen de las Actas correspondientes a la semana del 17 al 22 de septiembre, que ha sido aprobado por la Asamblea.

LAS LLAMADAS MÁS IMPORTANTES DE DIOS
El objetivo, desarrollado en la mañana del lunes y presentado por el hermano Mariano Varona, apunta a que los capitulares, con la colaboración de los laicos, lleguen a un consenso acerca de cuáles son las tres llamadas más importantes que Dios hace hoy para asegurar la vitalidad del Instituto, en los próximos ocho años.

El procedimiento que se ha seguido comprende cinco momentos:

1. Consenso en grupos pequeños.

2. Organización de los resultados, a través de una comisión integrada por los hermanos Javier Espinosa, Eugene Kabanguka, Antonio Ramalho, Mariano Varona y Ronald McEwan.

3. Entrega a la Asamblea de una propuesta de consenso, con un tiempo dedicado a formular aclaraciones.

4. Tiempo personal de confirmación.

5. Voto final de la Asamblea.

Los tres momentos finales del procedimiento se llevarán a cabo mañana, martes, día 25 de septiembre.

Antes de acudir a los grupos, los capitulares han debatido largamente sobre puntos concernientes al método, al significado preciso de algunas palabras, a la forma de presentar los resultados, etc.

EVALUACIÓN DEL DOCUMENTO "MISIÓN EDUCATIVA MARISTA"
El hermano Seán Sammon ha explicado la razón por la cual se trata en el Capítulo una evaluación sobre el documento "Misión educativa marista". Fue una decisión del Capítulo anterior.

El hermano Jeffrey Crowe ha presentado la evaluación, que ha desarrollado cuatro aspectos: recepción del texto, uso del mismo, resultados concretos y necesidad de cambios. Se ha entregado un resumen escrito a los presentes.

En la sala, han estado presentes varios miembros de la Comisión Internacional que elaboró el texto: hermanos Jeffrey Crowe, Henri Vignau, Miquel Cubeles y Many de Leon. 

Las intervenciones han subrayado el valor el documento, la validez de sus orientaciones para la escuela marista y para otros ámbitos educativos, la acogida favorable por parte de nuestros equipos de profesores y de colaboradores, los cursos organizados para reflexionar sobre el documento, su inclusión en los programas de formación, el criterio de preferencia de los pobres en nuestras escuelas, la conveniencia de profundizar algunos puntos tales como el carisma marista, etc. El agradecimiento a sus autores se ha extendido también a todos los que colaboraron en las dos consultas que se llevaron a cabo. En resumen, una mezcla de realidades y desafíos -el texto a veces contrasta con la realidad- que estimulan a proseguir en el camino de profundización.

PLAN GLOBAL DEL CAPÍTULO GENERAL

Ayer, 23 de septiembre, se operó el cambio estacional: el verano dio paso al otoño. También el Capítulo está próximo a pasar de un momento significativo del proceso a otro: del ver-juzgar al actuar. El hermano Seán Sammon ha presentado un plan más concreto de la segunda parte del Capítulo, desde el 23 de septiembre al 13 de octubre. 

1. Semana del 23 al 29 del septiembre

Fin de la fase del vez-juzgar e inicio de la fase del actuar.

Algunos puntos: votación de la síntesis, trabajo de comisiones, los laicos, fórum abierto sobre reestructuración, comisión de gobierno (prioridad del proceso de elección), grupos de trabajo (finanzas y comunicaciones), determinar la fecha y el proceso de la elección del Superior general y del Vicario general.

2. A partir del 30 de septiembre

Formulación de forma general.

Algunos puntos: elección del Superior general y del Vicario general, continuación del trabajo de las Comisiones, la Comisión de Gobierno presenta el proceso de elección del Consejo, mensaje, reunión de las Conferencias regionales, reunión de Provinciales respecto a algunos centros de renovación, día de retiro, servicio de reconciliación, mensaje del nuevo Superior general y clausura.

Se ha abierto un tiempo para pedir aclaraciones o formular comentarios.

Los laicos han celebrado una reunión paralela para elaborar sus conclusiones, ya que el martes finalizará su presencia en el Capítulo.

BREVES
- El sábado, 22 de septiembre, se conmemoró el 10º aniversario de la llegada del H. Leo Shea a Liberia para inaugurar la presencia marista en ese pais africano.

- La oración mariana se ha inspirado en el texto de la consagración de los futuros maristas en Nuestra Señora de Fourvière y se marchado procesionalmente de la capilla mayor a la sala capitular, portando la estatua de la Buena Madre y otra de san Marcelino.

- Una fiesta social, después de la cena, ha supuesto un tiempo de fraternidad, alegría, humor y música. Melodías de diversos países han marcado la internacionalidad de la fiesta. Se ha hecho obsequio a los laicos de unos recuerdos.

- Se ha abierto una exposición de la presencia marista en el mundo en la llamada "galería de los Superiores". Publicaciones, fotos y objetos reflejan la vitalidad internacional del carisma de Marcelino.

- Una anécdota, el documento "Misión Educativa Marista" ha sido traducido a varias lenguas. El hermano Sunanda Alwis (Sri Lanka) ha comunicado que la traducción al singalés fue realizada por una señora ciega.

- El testimonio de dos laicos, explicando su experiencia marista, ha sido un momento importante de la celebración eucarística que ha incorporado la expresión corporal en diversos ritos litúrgicos.

PARA NUESTROS SUSCRIPTORES
- Si alguien desea imprimir algún documento incluido en la web capitular, debe abrir el .doc correspondiene y pulsar la orden de impresión. Se imprimirá manteniendo el formato de creación.

- Si, en algún momento de navegación por la web capitular, aparece una ventana pidiendo un password, basta pulsar "anular" y seguir adelante sin problema alguno.

- La conferencia del H. Álvaro Rodríguez, fsc, está disponible en la web desde el pasado sábado 22 de septiembre en: "El XX Capítulo en marcha / Documentos / El rostro del hermano hoy".







