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EL ITINERARIO SE ADENTRA EN LA MESETA 

El camino espiritual recorre diversas fases, una de las cuales corresponde a la meseta, donde hay altura, pero no existe novedad ni cambio aparente. La monotonía no significa infecundidad. La gestación se lleva a cabo discretamente, en silencio. No hay noticia, sino espera. La vida estallará en el momento adecuado. Siguiendo las leyes de la existencia, el Capítulo se ha adentrado en la fase mesetaria, iniciada en la jornada de ayer y prevista, al menos, hasta el sábado inclusive. 

El momento "ver-juzgar" concluyó con la definición de las cinco llamadas, formuladas de manera algo genérica, aunque con un núcleo muy defininido. Los capitulares, divididos en cinco Comisiones, van desmenuzando las posibilidades, los retos y los desafíos que entraña cada una de las llamadas en el ámbito del actuar.

BREVES
- La jornada se ha iniciado con una breve asamblea plenaria, moderada por el H. Antonio Martínez. Se ha aprobado el orden de los tres días, del 27 al 29 de septiembre.

- Nuevos aniversarios de nacimiento han permitido felicitar a los hermanos Jacques Scholte y Fabricio Galiana (traductor) y al Sr. José Francisco Murillo, laico.

- El grupo anglófono de tercera edad que ha iniciado el curso en Manziana ha compartido la comida con los capitulares.

- El colegio de Toulouse, Francia, se ha visto afectado por la explosión de una petroquímica. Ha debido trasladar quince aulas a otras instalaciones 

- La Eucaristía, en la celebración de san Vicente de Paúl, ha recordado con palabras del santo que “los pobres son nuestros maestros” y “vuestro claustro: las calles de la ciudad”. La preguntas que se han formalado después de la lectura del evangelio: “¿Nuestros Lázaro? ¿Nuestros Montagne? ¿Nuestros Berne? ¿Nuestro grado de responsabilidad en las relaciones Norte-Sur?…”.

PARA NUESTROS SUSCRIPTORES

Agradecemos a nuestros suscriptores sus notas y comentarios así como sus plegarias y su interés por la marcha del Capítulo. Entendemos que, en la mayoría de los casos, se trata de mensajes que no pretenden recabar respuesta. Sirvan, no obstante, estas líneas como acuse de recibo y prueba de gratitud.






