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CONTINÚA EL TRABAJO EN COMISIONES

Las cinco Comisiones han seguido trabajando en la jornada del viernes con intensidad. Se presenta a continuación la relación de hermanos que participan en cada una de ellas. Conviene subrayar que se ha dado un título a cada Comisión para efectos prácticos, pero que su contenido posee una riqueza y una complejidad que van mucho más allá de una formulación escueta. Cada Comisión pretende traducir en el campo de la acción las intuiciones de las cinco llamadas para obtener mayor vitalidad en el Instituto durante los próximos años.

Comisión de Espiritualidad

Hermanos Sunanda Alwis, José Luis Ampudia, Gabriele Andreucci, Diego Antón, Bernard Beaudin, Donald Bisson, Joaquim Clotet, Rodrigo Cuesta, Christian Dever, Ted Fernández, Renato Guisleni, Manuel Jorques, Eugene Kabanguka, André Lanfrey, Eduardo López, Dealmo Lunkes, Eugenio Magdaleno, Christian Mbam, John McDonnell, Buenaventura Pérez, Antonio Ramalho, Jean Ronzon, Ernesto Sánchez, Hilario Schwab, Neville Solomon, Henry Spinks y Mariano Varona. 

Comisión de Misión y Solidaridad
Hermanos Laurentino Albalá, Adolfo Cermeño, Robert Clark, Réal Cloutier, Miquel Cubeles, Claudino Falchetto, Raúl Figuera, Fergus Garrett, António Leal, Fernando Mejía, Richard Mutumwa, Antonio Peralta, Jean F. Ratsimbazafy, José Antonio Ruiz, Gonzalo Santa Coloma, Antonio da Siva, Iulio Suaesi, Robert Teoh, John Thompson, Joseph Udeajah, Henri Vignau y Pedro Wolter.

Comisión de Comunidad
Hermanos Abdón Alvear, Barry Burns, Ataide José de Lima, Michael de Waas, Demetrio Espinosa, Javier Espinosa, Marcelino Ganzaraín, Maurice Goutagny, Nicolás García, Manfred Gschrey, Lauro Hochscheidt, Domingos Lopes, Ángel Medina, Juan José Mina, Eduardo Navarro, Don Neary, Timothy Ngele, Landelino Ortego, Reginald Racine, Denis Rakotoarivony, Peter Rodney, José Luis Salazar, Roque Salet, Luis Sobrado, Jacobo Song y Carlos Wielganczuk.

Comisión de Laicos
Hermanos Henri Catteau, Manny de Leon, Enrique Escobar, Pablo González, Crescenciano González, Pedro Herreros, Samuel Holguín, Charles Howard, James Jolley, Afonso Levis, Óscar Martín, Afonso Murad, Lawrence Ndawala, Guilles Ouimet, Gaston Robert, Leo Shea, André Thizy y Emili Turú.

Comisión de Animación y Gobierno
Hermanos Juan Miguel Anaya, Yvon Bedard, Maurice Berquet, José Faustino Calleja, José Artur Cardoso, Julian Casey, Thomas Chin, Jeff Crowe, Alfonso Fernández, José Alfonso García, Libardo Garzón, Antonio Giménez, Michael Hill, Jacques Larouche, Pedro Marcos, Antonio Martínez, Ronnie McEwan, Primitivo Mendoza, Jude Pieterse, Onorino Rota, Jacques Scholte, Josep Maria Soteras y Maurice Taildeman.

LO QUE ESPERAMOS DEL PRÓXIMO CONSEJO GENERAL

Se ha celebrado una asamblea plenaria, moderada por el hermano Joaquim Clotet, en la cuarta sesión de la tarde para que la Comisión de Animación y Gobierno presentara unas primeras conclusiones a través de su secretario, el hermano Jeff Crowe. 

El contenido del documento pretende responder a lo que se espera del próximo Consejo general. Los puntos abordados son: objetivos, esperanzas globales, estilo de gobierno, estilo de animación, cualidades y competencias de los miembros del Consejo, modelos (A, B y C) y duración del mandato.

Posteriormente, los capitulares se han dividido en grupos para analizar el documento de dos páginas y reaccionar frente a las propuestas formuladas.

BREVES
- La liturgia eucarística cotidiana, de forma sucesiva. se celebra prioritariamente en una de las cuatro lenguas oficiales.

- La misa del miércoles se centró sobre los 11 mártires recientes, cuyas fotos se han colocado en una sencilla construcción, y sobre los difuntos de estos ochos últimos años. En el altar, entre dos fotos de “Aquilegia Champagnatii”, flor descubierta por el hermano Nito Moraldo y dedicada a Marcelino Champagnat, se ha colocado la relación de los 818 hermanos fallecidos desde el último Capítulo general.

· Manteniendo el escenario precedente, la liturgia de hoy ha tenido por tema: “Compartir la vida que ya existe”. La motivación: “Queremos nueva vida para el Instituto. Sin embargo, mucha vida ya existe, y por eso debemos dar gracias a Dios”. Fotos fotocopiadas de hermanos distintos del Instituto se han encontrado pegadas en cada banco de la capilla. Un recuerdo de la vida marista actual, extendida por los cinco constinentes.







