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RESUMEN DE LAS ACTAS DEL CAPÍTULO (24-29 septiembre)

El hermano Maurice Berquet ha leido un resumen de las Actas del Capítulo correspondiente a la semana del 24 al 29 de septiembre, que ha sido aprobada. Ha actuado de moderador el hermano Jude Pieterse.

REDACTORES PARA EL MENSAJE CAPITULAR
Los hermanos que forman el equipo de redactores del mensaje capitular, que integrará las aportaciones de las cinco Comisiones, son Fergus Garrett (lengua inglesa), Eduardo Navarro (lengua española), Jean Ronzon (lengua francesa) y Afonso Murad (lengua portuguesa)
FÓRUM ABIERTO SOBRE REESTRUCTURACIÓN

El hermano Seán Sammon ha presentado el tema del fórum abierto que ha versado sobre la reestructuración. El XIX Capítulo general recomendó al hermano Superior general y su Consejo evaluar la viabilidad de las unidades administrativas en el Instituto y a partir de ahí tomar las decisiones pertinentes (Animación y gobierno del Instituto, nº 6) al servicio de la vitalidad. La reestructuración ha comprometido al Instituto entero en la búsqueda de nuevas estructuras para enfrentar el futuro.

El fórum ha ofrecido la oportunidad de compartir las diferentes maneras con que se ha tratado este problema. También, las dificultades y las esperanzas de su implantación.

Han intervenido 25 capitulares. Se han expuesto las luces y las sombras; la inseguridad, los miedos y las resistencias así como los interrogantes, la alegría y las satisfacciones que se han suscitado a causa del proceso de reestructuración. Se ha manifestado a la par la voluntad de hacer viable la reestructuración y de ponerla al servicio de la refundación.

En el curso de esta semana, se celebrará una sesión informativa a cargo de las nuevas Unidades administrativas que han culminado el proceso de reestructuración.

EL SUPERIOR GENERAL Y EL VICARIO GENERAL SERÁN ELEGIDOS EL MISMO DÍA

Se han propuesto una serie de enmiendas al procedimiento para la elección del Superior general y del Vicario general redactadas individualmente por cuatro hermanos. Al inicio del día, se han entregado escritas a los capitulares para su estudio. 

En la cuarta sesión de la jornada, los hermanos que han presentado las enmiendas han justificado las razones de su propuesta. La Asamblea ha debatido y votado cada una de ellas. Ha aprobado también el documento global presentado por la Comisión de “Animación y Gobierno” con un nuevo calendario, que supone la elección en el mismo día del Superior general (por la mañana) y del Vicario general (por la tarde).

Las enmiendas se han referido a: 

a) la creación de una sola lista a partir de la cual elegir sucesivamente al Superior general y al Vicario general o una lista para cada uno; 

b) el número de hermanos que se deben incluir en la lista; 

c) la indicación del número de votos recibidos por cada hermano incluido en la lista.

El resultado ha sido la creación de una sola lista, formada entre 8 a 12 hermanos puestos en orden alfabético y sin mencionar su frecuencia.

TRABAJO EN COMISIONES 

La segunda y la tercera sesión han sido dedicadas íntegramente al trabajo de las Comisiones. 

HAY UN HOMBRE EN LA CRUZ

La Eucaristía ha centrado su escucha sobre el clamor del mundo en los gritos de los pobres y de los que sufren. Una cruz, llena de simbolos, ha sido portada procesionalmente por cuatro hermanos mientras la música acentuaba el dramatismo de tanto sufrimiento humano. El canto “Hay un hombre en la cruz” ha abierto el rito penitencial en el cual los hermanos han expresado su pesar por haber descuidado a los pobres. La misa ha sido concelebrada por los padres Jan Hulshof y Joaquim Fernández, nuevo y antiguo Superior general de la Sociedad de María respectivamente, y por Denis Green, capellán del Capítulo. El hermano Benito Arbués ha expresado al final de la misa su agradecimiento a los tres concelebrantes.

BREVES
- Un aplauso de la Asamblea ha ratificado la felicitación a Nigeria, con motivo de su fiesta nacional. Se ha rezado por la superación de conflictos entre las comunidades cristiana y musulmana y por el hermano Joseph Udeaja, Provincial, que perdió a varios miembros de su familia.

- La población de Kindo (Congo) ha sido atacada. El aeropuerto se encuentra a cinco kilómetros de la residencia de los hermanos. No hay noticias concretas.

- El hermano Seán Sammon ha recordado, en un breve momento de plegaria al iniciar la primera sesión, la figura de santa Teresa del Niño Jesús y el comienzo del mes de octubre como mes dedicado al rosario.







