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BREVE SESIÓN PLENARIA

El hermano Eduardo Navarro ha moderado la primera y única sesión plenaria del día. La finalidad principal ha sido aprobar el orden del día y realizar algunos comunicados.

LAS ELECCIONES TIENEN FECHA Y HORA

El 3 de octubre, miércoles, es la fecha reservada para la elección del Superior general (a las 10 de la mañana) y del Vicario general (a las 5 de la tarde). Todos los pormenores de estas elecciones han sido publicados en el “Boletín capitular” nº 30.

LA OFRENDA DEL VOTO

La Eucaristía ha tenido un momento especial. Se ha celebrado una procesión de todos los capitulares que han depositado su papeleta con dos nombres en una urna al pie del altar. Con estas papeletas, los hermanos Charles Howard, antiguo Superior general, y Benito Arbués, actual Superior general, confeccionarán una lista de 8 a 12 nombres por orden alfabético, que servirá como referente para la votación del nuevo Superior general y Vicario general. La primera lectura proclamada en chino y el canto de después de la comunión en malgache han acentuado la internacionalidad del carisma del Marcelino.

LOS NOMBRES QUE SUENAN

El proceso capitular basado en el discernimiento, más que en la discusión y el debate, ha propiciado un clima de mucha serenidad y paz. El rumor de nombres, comprensible en cualquier momento electoral, ha sido muy discreto. Las consultas entre capitulares se han intensificado en la tarde de hoy por la inminencia de las decisiones. Se han recabado unos a otros informaciones y pareceres para hacer más lúcida la elección. Hay algunos nombres que parecen sonar más, pero será la lista la que se encargue de confirmar o no la consistencia de algunas previsiones. Una lista que los capitulares recibirán mañana, día 3 de octubre, a las 7 de la mañana.

NUEVO SUPERIOR GENERAL Y NUEVO VICARIO GENERAL

Cuando se anuncie oficialmente el nombre del hermano elegido como nuevo Superior general, la web capitular lo publicará en el panel de noticias (recuadro a la izquierda). Se editará un breve boletín con la noticia. Este mismo criterio se seguirá por la tarde en la elección del hermano Vicario general.

TRABAJO EN COMISIONES 

La mañana ha sido dedicado íntegramente, tras la breve reunión general, al trabajo en Comisiones. 

BREVES
- Se ha convocado una reunión para las 9 de la noche de cinco presidentes de comisiones con el equipo redactor.

- Las Provincias de Australia (Melbourne y Sydney) han obsequiado un ejemplar de su revista "La Valla", un tríptico sobre solidaridad y algunas postales.







