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JORNADA ELECTORAL, UN DÍA LLENO DE EMOCIONES

La herencia histórica que deja un Capítulo general consiste en el equipo de animación y gobierno que elige, y en las decisiones y orientaciones de futuro que aprueba. Una larga preparación de casi un mes ha desembocado en la elección del nuevo Superior general y del nuevo Vicario general, quienes encabezan la serie de decisiones que se adoptarán en los próximos días. ¿Quiénes serían las personas elegidas? ¿Cuántas votaciones necesitarían? ¿Se mantendría este clima de acuerdo y diálogo? La jornada se ha encargado de responder a estos y otros interrogantes. La emoción ha estado asegurada.

UNA ELECCIÓN CON ESTILO CÓNCLAVE EN SU TRAMO FINAL

Los capitulares han acudido a la Sala para proceder a la elección del Superior general por mayoría absoluta. Han tenido tres horas para rezar y meditar sobre la lista que se les ha entregado a las 7 de la mañana. La Sala tenía un relicario de san Marcelino en el centro, iluminada por una vela. Dos destructoras de documentos para engullir las papeletas de votación, una vez escrutadas. Ha presidido el hermano Benito Arbués. Los hermanos Juan Miguel Anaya y Henri Catteau han actuado de secretarios de sesión. Los hermanos Charles Howard y Óscar Martín han sido los escrutadores. El hermano Antonio Ramalho ha moderado la sesión recordando todos los pormenores del proceso electoral. Cualquier hermano marista mayor de 35 años y diez años de profesión perpetua era candidato. El hermano Leo Shea, aquejado de una molestia, no ha podido participar como elector. Se han leído los artículos 130 y 131 de las Constituciones. Efectuadas las aclaraciones pertinentes, se ha comenzado la oración, tras la cual los hermanos colaboradores así como un servicio de video se han ausentado de la Sala a las 10,45 para que diera comienzo la votación secreta con la exclusiva presencia de los capitulares. 

LA CAMPANA DEL ANUNCIO: EL HERMANO SEÁN SAMMON, SUPERIOR GENERAL

El hermano Óscar Martín, como capitular más joven, ha abierto la puerta para dirigirse a la campana y dar el toque de anuncio: el XIX Capítulo general ha elegido al 12º Superior general del Instituto en la persona del hermano Seán Sammon. Los hermanos  y laicos presentes en la Casa han podido acceder a la Sala y felicitar al nuevo Superior general. Abrazos, felicitaciones, flashes, emoción… Los escasos veinte minutos que ha durado la votación permiten afirmar que el hermano Seán ha obtenido mayoría absoluta a la primera. Al minuto de su elección, la web capitular ha lanzado al mundo la noticia y, porteriormente, un boletín capitular publicaba la información y una breve biografía.

PROCESIÓN Y CANTO DEL TE DEUM

El hermano Seán Sammon ha encabezado la procesión desde la sala capitular a la Capilla mayor portando el relicario de san Marcelino mientras todos cantaban “Avec toi, Marcellin”.

Una vez en la Capilla, el canto del Te Deum ha expresado el agradecimiento del Instituto a la fuerza del Espíritu, de quien se espera una nueva vitalidad para introducir las intuiciones carismáticas de Champagnat en los inicios del tercer milenio. El atractivo de una vida religiosa fraterna, expresión del seguimiento de Cristo al estilo de María, al servicio de la educación y evangelización de los niños y jóvenes, especialmente más necesitados.

EL HERMANO LUIS GARCÍA SOBRADO, VICARIO GENERAL

La sesión de la tarde, iniciada a las cinco, ha tenido unos breves preliminares, como la lectura de los artículos de las Constituciones concernientes al Vicario general, y una oración comunitaria. Después, sólo los capitulares han permanecido en la Sala. En torno a las 5,40 de la tarde se ha abierto la puerta para anunciar que el hermano Luis García Sobrado ha sido elegido Vicario general. El toque de campana por reminiscencias históricas está reservado sólo al Superior general. El tiempo escaso de votación permite concluir que sólo se ha precisado una votación para la obtención de la mayoría absoluta. Felicitaciones, abrazos… La web capitular y el boletín han recogido la noticia y publicado la biografía del hermano Luis.

El clima de discernimiento en que se está viviendo el Capítulo da frutos del Espíritu. Una diversidad de procedencias y culturas se han puesto de acuerdo a la primera para elegir al Superior general y al Vicario general. El Espíritu también puede manifestarse de otras maneras, pero se ha respirado el gozo de la unidad y la convicción del acierto en las personas escogidas.

UNA EUCARISTÍA ESPECIAL

La Eucaristía ha comenzado con una procesión encabezada por los dos hermanos elegidos. Cada hermano portaba un fragmento de un enorme puzzle del rostro de san Marcelino que se iba colocando en su lugar. Hasta que el rostro recorrido por líneas austeras se ha llenado de vigor y colorido. La aportación invididual en comunidad reconstruye la faz de Champagnat. Delante del cuadro, ha habido un plástico trasparente con la efigie del hermano Seán. Este es el desafío de todo Superior, e incluso de todo hermano o laico atraído por el carisma marista: transparentar la figura de Marcelino. Una bella parábola de quien anuncia el Evangelio: que a través de cada persona pueda descubrirse el rostro de Dios.

El hermano Seán ha leído unas palabras de agradecimiento, debidamente flanqueado por su Vicario. Se reproducen a continuación algunos fragmentos:

Al terminar este día de elecciones tenemos muchas razones para estar agradecidos. Ante todo al H. Benito—que nos ha guiado tan bien y tan desinteresadamente durante ocho años dignos de mención, y que ha sido para mí un mentor solícito y un guía experimentado. Siempre apreciaré el tiempo que hemos pasado juntos 

Gracias también a mis compañeros del Consejo general – Claudino, Henri, Gaston, Jeff, Luis, Marcelino, Pedro, Richard, Yvon, José Luis y Chris. Todos juntos, con Benito, hemos compartido un momento importante de la historia marista. ¡Qué conjunto tan maravilloso hemos formado con nuestras diversidades, nuestros puntos de vista, nuestro entusiasmo! Y siempre hemos considerado la vida de oración como la fuente de nuestra unidad. ¡Qué bendición!

Hoy empezamos otro capítulo, construido, sin duda ninguna, sobre las aportaciones de cada uno de nuestros Hermanos desde 1817, pero en la memoria reciente están las contribuciones extraordinarias de Basilio, Charles y Benito y las de todos los que han trabajado con ellos. No olvidemos a ninguno de los que comparten el sueño y el carisma de Marcelino; los muchos hombres y mujeres cuyos corazones han sido captados por el apostolado y la espiritualidad de este sencillo sacerdote marista cuyos años de vida coincidieron con los tremendos acontecimientos ocurridos en el país que tanto amaba y en todo el mundo. Aprendamos todos alegremente y alegremente enseñémonos los unos a los otros. ¡Tenemos tantas cosas que compartir!

Gracias por la confianza que habéis depositado en mí y en Luis. Durante estos días nos hemos sentido arropados por vuestro apoyo, vuestro amor y vuestra hermandad, vuestra dedicación y vuestro duro trabajo. 

Por eso, gracias a nuestros compañeros de Capítulo y a todos los que trabajan en tantas áreas (…)

Prometemos trabajar duro, sin olvidar que realizamos la obra de Dios, y que María, nuestra Buena Madre y Recurso Ordinario, nos ayudará. Somos felices de vivir en este tiempo de la historia humana y la vida consagrada en nuestro Instituto. Marcelino recibió la gracia de fundar nuestro Instituto, y nosotros podremos darle, una vez más, nueva vida. 

De nuevo, muchas gracias y, al mismo tiempo que os pedimos que oréis por nosotros todos los días, nosotros oraremos siempre por vosotros.
Un momento muy emocionante ha sido cuando el hermano Seán ha hecho una referencia agradecida y afectuosa al hermano Benito. Toda la asamblea puesta en pie ha dedicado al hermano Benito un aplauso prolongado y sentido. Los miembros del Consejo general cesante también han recibido el reconocimiento de todos a través de un cálido aplauso.

FIN DE FIESTA

Un aperitivo y la cena informal en el claustro han cerrado una jornada llena de emociones. Los hermanos Enrique Escobar, Manny de Leon y Miquel Cubeles han animado, como viene siendo tradicional, la fiesta capitular. Humor, música, canciones de países distintos, entrevistas a los hermanos Seán, Benito y Luis, regalos…

El canto de la Salve ha cerrado una jornada, encomendada a los auspicios de la Buena Madre.







