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ANIMACIÓN Y GOBIERNO AL SERVICIO DE LA VITALIDAD

Tras la oración, dirigida por el hermano Antonio Ramlaho, se ha iniciado la sesión moderada por el hermano Joaquim Clotet. El hermano Jeff Crowe, como representante de la Comisión de Animación y Gobierno, ha presentado dos estudios.

El primero se refiere al Gobierno general. 

Este documento subraya los elementos de la animación que deben potenciarse durante los próximos 8 años, en todos los niveles del gobierno. Sobre el Gobierno general, se establecen objetivos, esperanzas globales, animación, cualidades y competencias, composición, recomendaciones…

El segundo estudio recoge dos modelos para la elección de Consejeros generales
Modelo A

Criterio básico: este método quiere lograr que el Consejo general sea un grupo multicultural e internacional.

Se sugiere una lista de 16 candidatos, capitulares o no, elaborada con los nombres propuestos por grupos de Provincias y Distritos, de la manera siguiente:

· África y Madagascar: 3 nombres

· América: 6 nombres

· Asia - Pacífico: 3 nombres

· Europa: 4 nombres

Se elegirán 6 consejeros, uno por cada grupo. Los dos restantes entre los 12 que queden de la lista inicial.

La elección se realizará por voto secreto y mayoría absoluta. Los casos de empate se resolverán eligiendo el más joven.

Modelo B

Este método deja libre a cada capitular para aplicar los criterios de elección presentados.

Existe un sondeo previo, confeccionado por la aportación de un máximo de 6 nombres por cada capitular.

Los hermanos Benito, Charles, Seán y Luis elaboran, a partir del sondeo, una lista alfabética de 16 nombres sin mencionar la frecuencia.

Se eligen 6 a partir de esta lista de 16.

Los casos de empate se resuelven como en el anterior modelo.

Los dos modelos reducen el número de Consejeros actuales, pasando de 8 a 6. El Consejo puede escoger a largo de su mandato uno o dos Consejeros más.

Duración.- Una reducción en la duración del mandato, actualmente de ocho años, exigiría un cambio de Constituciones por una mayoría de dos tercios. La Comisión es del parecer de mantener la situación actual.

Se ha abierto un tiempo de intervenciones de capitulares para reaccionar sobre el número de Consejeros y sobre los métodos propuestos. Las opiniones expuestas han sido casi unánimes respecto al número (seis) de Consejeros y dispares sobre el método, proponiendo incluso una mezcla de los dos métodos (A y B).

Se ha tratado de conocer una primera reacción. La Comisión seguirá trabajando.

LAS COMISIONES PROSIGUEN SU TRABAJO

Los capitulares han dedicado todo el resto de la jornada al trabajo en Comisiones.


BREVES

- La Eucaristía de hoy se ha iniciado en la Sala capitular y ha recordado la figura de san Francisco de Asís, Patrono de Italia. Se ha titulado: ¡Por la hermandad a la paz! Imágenes proyectadas en la pantalla, diálogo con un compañero sobre san Francisco y la naturaleza, canto del salmo con melodías de Sri Lanka, procesión en silencio llevando los frutos de la tierra, saludo de la paz al estilo de la tribu Lúo (se muestran las manos extendidas para decir: No tengo armas, soy tu amigo), petición de perdón por los abusos a la naturaleza… han sido momentos significativos de la celebración.

- El hermano Manfred Gschrey ha informado sobre el video: Marcellin Champagnat. Anwalt der Jugend (Marcelino Champagnat. El abogado de la juventud). Dirección: Karl Bauer. Original en alemán. Traducciones al inglés y al francés. Duración: 30 minutos.

- El hermano Onorino Rota ha informado que el Colegio San Leone Magno de Roma dedica dos fechas al año a recoger sangre de los donantes. El próximo 14 de octubre es una de ellas. 

- Se ha tenido una intención por el hermano Maurice Vincent, de la Provincia de Beaucamps-St. Genis, recientemente fallecido.

- Se proyectado un reportaje, de 50 minutos de duración, sobre la Provincia de Madagascar (celebración del triduo de la canonización y misión en el sur de la isla) a las 9 de la noche en la sala capitular para quienes han deseado asistir.







