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NUEVAS FUNCIONES EN EL CAPÍTULO

La Asamblea ha aprobado la propuesta de la Comisión central, según cual el hermano Antonio Ramalho se convierte en Comisario del Capítulo -en sustitución del hermano Seán, que pasa a ser el Presidente al haber sido elegido Superior general-, y el hermano Emili Turú, en Vicecomisario. Ha actuado de moderador el hermano Antonio Martínez.

ELECCIÓN DE LOS CONSEJEROS GENERALES

La Comisión de Animación y Gobierno, a través de su secretario, el hermano Jeff Crowe, ha presentado una nueva propuesta para la elección de Consejeros generales. Dicha propuesta es sensible a las aportaciones de la sesión de ayer y representa una síntesis de los dos modelos analizados:
1. Propuesta de candidatos: una lista de 16 candidatos, elaborada con los nombres propuestos por grupos de Provincias y Distritos

2. Elección: se eligen libremente los 6 Consejeros de entre los 16 nombres de la lista

3. Proceso de elección: los Consejeros son elegidos por voto secreto y por mayoría absoluta de los miembros presentes.

Los capitulares podrán proponer enmiendas para ser posteriormente discutidas y votadas.

AVANCE DEL TRABAJO DE LAS COMISIONES

La segunda sesión de tarde se ha dedicado a anticipar los resultados del estudio llevado a cabo por cada Comisión. Una documentación escrita ha ayudado a sintetizar los puntos más importantes.

Comisión de Espiritualidad

El hermano Don Bisson, presidente de la Comisión de Espiritualidad, ha presentado las líneas básicas de trabajo y una serie de propuestas que afectan a la reflexión sobre nuestra espiritualidad mariana  y apostólica, sobre la organización de la red de espiritualidad apostólica marista, sobre un programa de formación para cargos de responsabilidad y sobre una revisión del capítulo de oración de nuestras Constituciones para actualizarlo de acuerdo con nuestra experiencia. 

Comisión de Misión y Solidaridad

El hermano Antonio José da Silva, presidente de la Comisión, ha presentado el esquema general y el hermano Miquel Cubeles, como secretario, ha comentado los puntos más importantes del documento, que integran dos tipos de contenido: decisiones y recomendaciones. Los puntos más relevantes afectan a: el documento "Misión educativa marista", estructuras de apoyo a la misión compartida entre hermanos y laicos, formación, desplazamiento y nuevas presencias, evaluación de obras, educación para la justicia, uso evangélico de los bienes, misión ad gentes y presencia entre los jóvenes.

Comisión de Comunidad

El hermano Barry Burns ha presentado el avance de conclusiones de la Comisión de Comunidad, de la cual el hermano Luis García Sobrado es el presidente. El documento subraya cuatro signos de vitalidad, que a su vez se convierten en objetivos y que impulsan diez líneas de acción, formuladas como recomendaciones. Se trata de que la comunidad integre la vida y la fe, que viva un espíritu de familia, que se abra al servicio el mundo y de la Iglesia local y que dé testimonio de una vida simple. Conviene definir si alguna recomendación debe convertirse en propuesta.

Comisión de Identidad - Laicos

El hermano Pedro Herreros, presidente de la Comisión, ha presentado las líneas de reflexión y las propuestas, agrupadas éstas en cuatro ámbitos: identidad y pertenencia, formación, corresponsabilidad y nuevos modelos de vida comunitaria. En la documentación entregada se han recogido una síntesis de los medios. Se han formulado un total de doce recomendaciones y sugerencias, cuyos destinatarios son el Consejo general, las Unidades Administrativas, las comunidades, los hermanos y los laicos.

BREVES

- La Eucaristía ha destacado la imagen de la Iglesia reunida en torno a María. Este sentido de reunión y de nuevo cenáculo se ha simbolizado por doce sillas, en el asiento de cada unas de las cuales reposaba una lámpara encendida.

- Se han enriquecido con nuevos documentos y fotografías los apartados de la web capitular dedicados a los nuevos Superior y Vicario generales. En los días 3 y 4 de octubre, con motivo de las elecciones, las entradas en la web han sido muy numerosas, superando con creces las mil visitas que se realizan cada día por término medio.

- En el número 34, al mencionar los animadores del fin de fiesta, se omitieron los nombres de los hermanos Samuel Holguín y Don Neary. 







