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PRIMERA PRESENTACIÓN DEL MENSAJE

En la primera sesión, moderada por el hermano Michael Hill,  el hermano Jean Ronzon, como miembro del equipo redactor, ha presentado las líneas básicas de la presentación del mensaje final.

Algunos criterios que están guiando su redacción: los dos mensajes anteriores, un estilo epistolar, un solo documento, la síntesis de las comunicaciones, el coraje y la esperanza, la voluntad de impulsar la vida.

El plan global o la estructura del mensaje comprende: a) una introducción, b) en fidelidad a nuestro carisma y al mundo de hoy, c) llamadas a elegir la vida, d) líneas de acción.  Algunos de estos apartados han sido explicitados con más detalle.

Se distinguen recomendaciones, propuestas y decisiones, que se agrupan por temas y por niveles (comunitarios, proviciales, Instituto)

Un aplauso ha refrendado el acuerdo inicial. Se ha abierto un turno de 28 intervenciones para comunicar la reacción de los capitulares a fin de matizar aspectos, enriquecer ideas, introducir temas y colmar lagunas. Queda por precisar mejor los destinatarios del mensaje.

MODELO DE GOBIERNO Y MÉTODO DE ELECCIÓN DEL CONSEJO GENERAL

La Comisión de Animación y Gobierno, a través de su secretario, el hermano Jeff Crowe, ha expuesto su postura ante tres enmiendas que se han presentado sobre el texto del modelo de gobierno. El autor de cada enmienda ha razonado los motivos que le han impulsado a presentar la enmienda. Tras el diálogo pertinente, se han votado. Una de ellas ha hecho referencia a la duración del Consejo, que se mantiene en ocho años, en vez de los siete propuestos.

La llamada

Crear, en todos los niveles, estructuras de animación y gobierno que impulsen la vitalidad de nuestro Instituto

Modelo de gobierno

El documento sobre el modelo de gobierno contiene los elementos de la animación que deben potenciarse durante los próximos ocho años en todos los niveles de gobierno (general, provincial, local): impulso de trasnformación que exigen las llamadas del XX Capítulo general; comunión entre los hermanos; corresponsabilidad y subsidariedad; animación creativa, y gobierno pastoral.

Gobierno general

Objetivos: poner en práctica las llamadas del Capítulo y ejercer las tareas constitucionales de animación y gobierno.

Esperanzas globales: El Consejo general debe caracterizarse por un espíritu de comunión y favorecer la unidad, en la diversidad, del Instituto; promover, con creatvidad y audacia, la vitalidad del Instituto; actuar teniendo en cuenta la multuculturalidad y la internacionalidad del Instituto.

Animación: "flexible" para responder a las diferentes necesidades; dialogante con el Provincial para definir el tipo de visita; abierta a colaboradores en la animación del Instituto y como miembros de las comisiones; consciente de la posibilidad de que algunos Consejeros estén encargados de temas específicos o que estén asociados a grupos de Provincias.

Cualidades y competencias deseadas en los miembros del Consejo general. Entre otras, cabe destacar: escucha y discernimiento, liderazgo, trabajo en equipo, acompañamiento de personas, grupos, procesos; visión y gestión de la realidad; sensibilidad ante los desafíos unidos a nuestro carácter multicultural. En conjunto deben asegurar competencia y complementariedad.

Composición del Consejo general

El Superior general tiene un Consejo compuesto por el Vicario general y seis Consejeros; si se considera necesario, el hermano Superior general, junto con su Consejo, puede elegir uno o dos Consejeros más (C. 136.1); el Consejo tiene plena autonomía para organizarse por sí mismo de cara a la consecución de los objetivos antes señalados.

Recomendaciones al Consejo

Se citan dos: acompañamiento de los Proviniaciales y sus Consejos como prioridad clave, y acompañamiento de los procesos de reestructuración iniciados.

Recomendación para el Consejo general y las Conferencias de Proviciales

Que el Consejo general y las Conferencias de Provinciales, juntamente:

- impulsen los procesos de colaboración entre las Provincias (a título de ejemplo, se citan los siguientes campos de animación: misión, espiritualidad, pastoral, formación, laicos, vida comunitaria, solidaridad, comunicación, voluntariado, nuevas presencias, instituciones escolares, gobierno de estas instituciones escolares...)

- estudien el papel del Consejo general en estos procesos y den los pasos que juzquen apropiados en cada contexto, y

- estudien la relación y coordinación que pueda existir entre el Consejo general y los grupos de Provincias y den los pasos que juzquen apropiados en cada contexto.

Sobre la elección de los Consejeros

Se ha mantenido sin modificaciones la propuesta publicada ayer. La lista que contendrá 16 nombres para la elección de los seis Consejeros tiene un carácter orientativo pero no vinculante.
LAS COMISIONES TRABAJAN SIN PAUSA

Los capitulares están trabajando arduamente en las Comisiones. La semana escasa que resta para finalizar el Capítulo no permite dilaciones innecesarias. Las elecciones y las orientaciones contenidas en el mensaje final constituyen las dos grandes aportaciones del XX Capítulo al Instituto. Los capitulares lo saben y están poniendo lo mejor de sí mismos para realizarlas con acierto.

BREVES

- El hermano Antonio Ramalho ha recordado en la oración inicial que mañana, domingo, será aniversario de la aprobación de las Constituciones y de la elección como Superior general de los hermanos Charles Howard y Benito Arbués. La festividad del Rosario, práctica mariana llamada "el evangelio del pueblo por Helder Cámara, se ha anticipado en la celebración eucarística. El canto del avemaria de Fátima ha sido acompañado por una procesión interna a la Capilla con velas encendidas

- Se ha felicitado a los hermanos Francisco Castellanos (que colabora como traductor de documentos escritos) y Robert Clark (coordinador de los traductores simultáneos) en el día de su cumpleaños. El primero lo ha celebrado hoy y el segundo lo celebrará mañana.

- El hermano Seán, Superior general, ha advertido del peligro de dejarse llevar por los prisas en los últimos días y ha manifestado que se mantenga el clima de discernimiento que ha estado presente desde que se inició el Capítulo y que sigue presidiendo actualmente todas las actividades carpitulares.

- Mañana, domingo, no habrá actividad oficial del Capítulo, aunque varias Comisiones aprovecharán para ultimar sus trabajos ni se publicará el boletín capitular.

- El lunes, día 8 de octubre, comenzará a las 7 de la mañana el proceso electoral de los Consejeros generales. En el banner de la web capitular se publicará la relación de los hermanos elegidos, cuando al atardecer se hayan acabado las elecciones.







