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NUEVO CONSEJO GENERAL DE LOS HERMANOS MARISTAS

El XX Capítulo general eligió en la tarde del unes, 8 de octubre, y en la mañana del día siguiente, martes, los seis Consejeros generales que con los hermanos Seán Sammon, Superior general, y Luis García Sobrado, Vicario general, forman el equipo de animación y gobierno del Instituto. La web capitular informó al minuto del resultado de las elecciones. Ahora deseamos ofrecer unos mínimos rasgos biográficos de los hermanos elegidos.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO EMILI TURÚ
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Optamos por la vida



Nació el 24 de enero de 1955 en Barcelona (Cataluña, España) Vivió toda su infancia en Marçà, Tarragona. Inició su vida marista en Llinars del Vallès. Realizó el Noviciado en Santa María de les Avellanes. Emitió sus primeros votos en 1975 y sus votos perpetuos en 1982. Obtuvo los títulos de profesor de EGB por la Escuela Universitaria Cardenal Cisneros de Alcalá de Henares, maestro de catalán por la Universidad Autónoma de Barcelona y Licenciado en Teología (Antropología Teológica) por el Teresianum de Roma. Fue director de escolasticado en Alcalá de Henares. Ejerció como Delegado de Pastoral, Delegado de Educación y Provincial de Cataluña, su cargo actual. Ha sido Presidente de la Conferencia Europea de Provinciales Maristas. Ha sido secretario del Congreso de Vida Religiosa de Cataluña y es miembro de la Comisión Permanente de la Unión de Religiosos de Cataluña.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO ANTONIO C. RAMALHO DE AZEVEDO
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Nació el 3 de diciembre de 1946 en Maceió (Alagos, Brasil). Estudió en el colegio marista de su ciudad natal. Entró en el Juniorado de Apipucos, en Refice. Postulantado y Noviciado en Lagoa Seca (Paraíba) y de nuevo en Refice para hacer el Escolasticado. Pasó un año en Roma como miembro de la Comisión Preparatoria para el Capítulo de 1976. Obtuvo la licenciatura en Filosofía por la Universidad Católica de Pernambuco y la licenciatura en Teología, sección Misionología, por la Universidad Católica de Louvain, Bélgica.

Ejerció las responsabilidades de vicedirector, coordinador de pastoral y profesor en el ámbito colegial. Fue director del juniorado y del escolasticado, maestro de novicios, consejero provincial, Provincial. Ha sido Vicepresidente de la Confederación de Religiosos del Brasil y de la Confederación Latinoamericana de Religiosos.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO JUAN PEDRO HERREROS
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Nació el 27 de enero de 1948 en Santiago de Chile. Son 12 hermanos y su madre vive. Fue alumno del colegio marista de San Fernando. Entró en el Juniorado de Limache. Hizo su postulantado y Noviciado en Córdoba (Argentina).  Emitió sus primeros votos en 1966 y los votos perpetuos en 1974. Fue profesor de Educación Básica y de Filosofía. Obtuvo la Licencia en Teología de la Vida Religiosa en Roma, en el Claretianum (1982-1984). Trabajó como formador durante 16 años. Fue superior y director del Colegio de La Pintana, cargos que ejerció año y medio ya que fue nombrado Provincial de Chile, su responsabilidad actual. Fue tres años vocal de la Conferre (Conferencia de religiosos de Chile) y desde el 1999, su Presidente. Desde junio del 2000 asumió la Presidencia de la CLAR (Confederación latinoamericana de religiosos) hasta el día de hoy.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO THÉONESTE KALISA RUHANDO
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Nació en Rugaru (República Democrática del Congo) el 19 de abril de 1954 en el seno de una familia cristiana donde la devoción mariana era profunda.

Estudió en el colegio de los Hermanos Maristas en Nyangazi. Acabado el noviciado hizo la primera profesión en 1972 y los votos perpetuos en 1978. Cursó el graduado en Teología y Ciencias Humanas en Kinshasa. Interrumpió los estudios para ocuparse del postulantado en Nyangazi. Completó después los estudios cursando una licenciatura en Antropología cultural y Sociología en Kinshasa.

Fue superior de la comunidad de Kinshasa y profesor del grupo escolar Mont-Amba. Trabajó en el noviciado de Nyangazi. Durante cinco años, profesor y acompañante en el escolasticado de Nairobi (M.I.C.). Realizó los estudios de licenciatura en Teología Moral en la Universidad Gregoriana de Roma. De 1994 a 2001 fue superior del Distrito de la R. D. Del Congo. En 2001 ha seguido el curso de renovación espiritual en Manziana, Italia.

BIOGRAFÍA DEL HERMANO PETER RODNEY
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Nació el 11 de noviembre de 1954 en Brisbane, Australia. Es el segundo de tres hermanos. Su primer contacto con los hermanos fue en 4º grado de Primaria. Después de la secundaria, entró en el postulantado en Sydney. Noviciado en Mittagong. Emitió sus primeros votos en 1974 y los votos perpetuos en 1981.

Después de la formación y de los estudios universitarios, comenzó su ministerio en una escuela secundaria diurna y formó parte de su equipo directivo. La religión y la historia moderna fueron sus áreas de enseñanza. Después, fue educador en una escuela de coeducación. Cursó Espiritualidad en la Universidad Gregoriana de Roma y estudió Psicología en el Loyoya College de Baltimore, USA. Inició su trabajo en la formación en 1993, con especial atención al postnoviciado. Pasó a integrarse en la Administración provincial en 1996, asistiendo al Provincial de Sydney en la atención pastoral de los hermanos. 

BIOGRAFÍA DEL HERMANO MAURICE BERQUET
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Nació el 7 de noviembre de 1947 en Ste. Foy les Lyon, Francia. Fue alumno de los Hermanos Maristas en la escuela de Chaponost. Hizo el Juniorado en St. Genis Laval y en St. Martin la Plaine, el Noviciado en N.D. de Lacabane (Cublac). Emitió sus primeros votos en 1965 y la profesión perpetua en 1976. 

Sus estudios privilegiaron la formación la pastoral de jóvenes al servicio de la Diócesis de Estrasburgo. Obtuvo el Doctorado en Electrónica en la Universidad de Estrasburgo.

Ejerció sus responsabilidades pastorales y pedagógicas en Bangui (República Centro Africana) como profesor de matemáticas y consiliario JEC (Estudiantes católicos).

Se dedicó a la investigación científica y fue consiliario JEC en Mulhouse durante cuatro años. En Alsacia: profesor de religión, consiliario JEC y pastoral de jóvenes. En Tarare, además de superior de la comunidad, ejerció como profesor de ciencias, electrónica e informática. Desde 1994, ha sido Provincial de la provincia de Beaucamps- Saint-Genis.







