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FOTO DE FAMILIA

Se ha efectuado después del desayuno la fotografía oficial del grupo. Además del grupo general de los capitulares, se ha realizado una foto de cada uno de los grupos geográficos, del Consejo general y del Superior general. El grupo de colaboradores también ha posado para una foto. En ese momento, los capitulares han aplaudido como expresión de reconocimiento al trabajo que el numeroso equipo de colaboradores ha llevado a cabo en las más diversas tareas.
UNA CLAVE DE LECTURA

Los capitulares han realizado en la jornada de hoy numerosas votaciones, todas ellas decisorias. En este boletín, se deja constancia de los puntos más significativos sin entrar a enumerar las consecuencias que se producen en cada caso ni a valorar sus implicaciones. Las aportaciones de las Comisiones formarán parte del mensaje final y en el momento de su divulgación los lectores podrán apreciar con detalle su contenido.
DEBATE Y VOTACIONES

El hermano Michael Hill ha actuado de moderador. En la jornada de hoy se han debatido y votado los temas siguientes:

CONSTITUCIONES Y ESTATUTOS
Comisión de Animación y Gobierno

Han actuado, por la Comisión, los hermanos Jeff Crowe y Julian Casey. 

a) Reducir de 4 a 3 el quórum del Consejo general necesario para tomar decisiones, en todos los casos que no haya una norma superior que exija un mayor número. Implica la modificación de los Estatutos 137.3 y 137.5 No se han presentado enmiendas. La propuestas han sido aprobadas.

b) Dar una mayor flexibilidad a la frecuencia de las reuniones del Consejo provincial. Normalmente se producen una vez al mes, pero se añade: "al menos, seis veces al año". Sin enmiendas, la propuesta ha sido aprobada.

c) Introducir una serie de modificaciones y añadidos en los Estatutos del Capítulo 10, correspondientes a la Administración de bienes. Los estatutos afectados son los siguientes: 155.1 - 155.2 - 156.1 - 156.2 - 157.1 - 158.2 - 158.3 - 159.1 - 159.2 - 160.1 - 160.3 - 160.4** - 160.5**- 161.2a - 161.4 - 161.5 - 161.6 - 161.7 - 161.10 - 162.6 - 162.7. Los Estatutos 159.1 - 159.2 son nuevos y pretenden ser una aplicación de la circular del H. Benito sobre el uso evangélico de los bienes. Tras el debate y las matizaciones introducidas, han sido aprobados todos ellos.

Comisión de Espiritualidad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Mariano Varona. 

Adecuar las Constituciones a algunas situaciones reales. La obligatoriedad de participar diariamente en la Eucaristía en comunidad, queda matizada por la frase siguiente: "... y, en la medida de lo posible, lo hacemos en comunidad". Dicha modificación afecta al artículo 69 de las Constituciones y por tanto ha requerido las 2/3 de los votos. En la perspectiva de una propuesta posterior sobre la revisión de las Constituciones en el capítulo de la oración así como por la interpretación de los mismos Estatutos, la enmienda no ha obtenido los votos requeridos.

EL TRABAJO DE LAS COMISIONES

Comisión de Identidad - Laicos

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Pedro Herreros.

Sólo se ha presentado una enmienda, que ha sido aprobada. En la redacción de la llamada, se ha sustituido la coma después de vida por dos puntos. Queda así: "Profundizar la propia identidad de hermanos y laicos el compartir vida: espiritualidad, misión y formación...". La vida aparece así como elemento unificador.

Se ha votado después favorablemente el documento en su integridad.

Comisión de Espiritualidad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Don Bisson.

Se han presentado dos enmiendas: a) introducir en la llamada la referencia: como María, y b) sustituir la palabra pide por recomienda en la proposición 4. Ambas han sido aprobadas.

Se han votado y aprobado las cuatro propuestas así como las nueve recomendaciones y el documento global.

Comisión de Comunidad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Barry Burns.

El documento final ha unificado su lenguaje, aceptando una enmienda, y convierte en recomendaciones todas las líneas de acción. Ha habido una enmienda más que ha cristalizado en la incorporación de las referencias de Constituciones y Estatutos para explicar  mejor el sentido de estilo de vida sencillo. 

Se han votado en bloque y aprobado las líneas de acción, así como también el documento global.

Comisión de Misión y Solidaridad

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Miquel Cubeles.

Se han recibido tres enmiendas: dos sobre la formulación de la llamada. La asamblea ha aprobado la enmienda de la propia Comisión así como otra sobre la educación por la justicia.

"Misión educativa marista" ha quedado aprobado como documento de referencia del Instituto Marista.

El tiempo de la sesión se ha agotado antes de finalizar el debate y las votaciones sobre esta Comisión. Se ha postergado a mañana por la mañana.

BREVES
- Se ha puesto a disposición de los capitulares el vídeo Marcellino Champagnat; un sentiero per la vita (Marcelino Champagnat: un sendero por la vida), dirigido por Davide Demichelis, guión de Antonio Sancamillo y Davide Demichelis. Producido por la Provincia Marista de Italia.

- Se ha recordado que las Provincias y Distritos que desean dejar el material, especialmente fotográfico, que han utilizado en la exposición, pueden entregarlo al Servicio de Publicaciones, H. Lluís Serra.

- La misa ha resaltado el sentido de la misión, hermanando a san Marcelino (un corazón sin fronteras) con san Pedro Chanel. Los cantos en diversas lenguas y un procesión con un mapa del mundo en el ofertorio han abierto los horizontes hasta los rincones más recónditos del mundo.







