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DEBATE Y VOTACIONES

El hermano Jude Pieterse ha actuado de moderador. Se han abordado los temas todavía pendientes de debate y votación. Se ha intentado evitar la sensación de sobrecarga y de presión por el límite de tiempo, pero el trabajo ha sido arduo y ha afectado a temas importantes.

EL TRABAJO DE LAS COMISIONES

Comisión de Misión y Solidaridad

Se ha proseguido con el trabajo iniciado en la última sesión del día de ayer. Se ha procedido a la votación de algunas partes del documento y al conjunto del mismo obteniendo aprobación en todos los casos.

TEMAS DIVERSOS

Comisión Económica del Capítulo

Ha actuado, por la Comisión, el hermano James Jolley. La finalidad de esta Comisión ha consistido en estudiar y valorar la administración de las finanzas del Instituto.

Se ha aprobado el informe de la Comisión según el cual las cuentas de la Administración general son correctas y están bien gestionadas así como el informe del Ecónomo general.

Se han debatido y votado cinco recomendaciones referentes a una auditoría externa de las Administraciones general y provincial, al personal adscrito al Economato general, a la utilización más plena de las casas de formación dependientes del Consejo general (El Escorial y Manziana) y a la aportación de un porcentaje importante de los superavit, si los hubiere, a los fondos de solidaridad.

Comisión de Animación y Gobierno

Ha actuado, por la Comisión, el hermano Jeff Crowe.

a) Propuestas de dos Estatutos: 143.7 y 123.1

Se refieren  a la posibilidad de que existan Vicarios provinciales y Superiores de Distrito como Superiores mayores con autorización del Superior general con el consentimiento de su Consejo. Propuestas aprobadas.

b) Modificación del Reglamento del Capítulo.

La propuesta afecta al artículo 1.1 e incorpora uno nuevo, el 2.2: el Reglamento al inicio del Capítulo y el nombramiento de dos moderadores antes de elegir la Comisión central. Propuestas aprobadas.

c) Propuestas para incluir en las Actas

- La reestruturación.

Este Capítulo general confirma la reestructuración de las Unidades Administrativas del Instituto y anima al Consejo general a continuar el diálogo con las Provincias donde aún no se ha realizado. Propuesta aprobada.

- La Casa general.

Se pide que prosigan los esfuerzos en reducir costos. Al haber recibido una enmienda, se ha postergado el díalogo sobre la misma.

OPTAMOS POR LA VIDA

Documento del 20º Capítulo general
Ha actuado, por el equipo redactor, el hermano Jean Ronzon.

Se ha presentado la versión definitiva el documento. Se han discutido algunos puntos del mismo. Por razones de contenido, el documento va dirigido a los hermanos. No obstante, se ha aprobado que se escriba un mensaje a los seglares que comparten con los hermanos el carisma de Marcelino.

EVALUACIÓN DEL CAPÍTULO

Se ha entregado un documento de seis páginas con preguntas para favorecer la evaluación del Capítulo. Después de algunas preguntas identificatorias, el cuestionario se ha estructurado con los siguientes apartados: preparación del Capítulo, discernimiento, observadores seglares, grupos, asambleas y normas de procedimiento, la liturgia, la Comisión central, las comisiones, cuestiones generales y comentarios (aspectos positivos, aspectos negativos y sugerencias).

RETIRO

Se ha dedicado una parte importante de la tarde a un retiro que ha culminado con una reunión para compartir las vivencias personales. La Eucaristía ha sido su colofón. Tres símbolos de grandes pinturas han servido en la procesión de ofrendas para significar que seamos los ojos, el corazón y los pies de los que anuncian el mensaje de Jesús. Dos estatuillas de la Virgen, bajo las advocaciones del Pilar y la Aparecida, han representado el sentido universal del rostro materno de María.

FIESTA FINAL

La jornada ha concluido con una fiesta, la última de nuestra Capítulo. Muchos días y muchos esfuerzos, diálogos y reuniones han ido tejiendo lazos de conocimiento y amistad. Hay deseo de volver a los lugares de procedencia, pero el sentimiento de haber vivido una experiencia de discernimiento y fraternidad, de gran riqueza internacional, ha estallado en una fiesta animada. Música y humor se han dado cita en la sala blu. Nuestros animadores han resultado infatigables. El momento culminante ha sido cuando los hermanos Seán y Luis han dirigido a los miembros de la comunidad del Consejo anterior, uno a uno, unas palabras entrañables y cálidas de agradecimiento y aprecio personal entregándoles un ángel de cerámica. Han desfilado los hermanos Richard, Marcelino, Gaston, Jeff, Yvon, Pedro, Henri, Claudino, José Luis y, finalmente, Benito.

BREVES
- La oración de la primera sesión ha tenido un recuerdo por todos los países de raíces hispanas en la celebración de la Virgen del Pilar y por Brasil en la fiesta de su Virgen Aparecida. El canto “Buena Madre” de Kairoi ha servido para la plegaria.

- Había algunos detalles sobre la mesa como ha sucedido en otros días. Hemos omitido últimamente referencias concretas de su procedencia. No obstante, siempre se agradecen y valoran como signos sencillos de fraternidad y comunicación.







