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JORNADA DE CLAUSURA DEL XX CAPÍTULO GENERAL

El sábado, 13 de octubre, ha sido la jornada final del XX Capítulo general. Ha actuado de moderador el hermano Joaquim Clotet. Las tareas más importantes que se han llevado a cabo son:

1. Aprobación del mensaje capitular Optamos por la vida. Documento del 20 Capítulo general.

2. Aprobación del mensaje a la familia marista.

3. Sesión de clausura con la intervención del hermano Seán Sammon, Superior general.

4. Eucaristía final.

La Asamblea ha abordado también otros temas, como la votación de las propuestas pendientes y la transmisión de Capítulo.

Comisión de Animación y Gobierno: Temas pendientes
Se han concluido los temas pendientes de discusión y votación, contenidas en las propuestas de la Comisión de Animación y Gobierno.

a) Propuestas de cambio de Estatutos del Capítulo general.

Las propuestas se refieren a:

- la Comisión preparatoria del Capítulo general (artículo 2): funciones, provisión de necesidades materiales y personales, plan general con inclusión de fecha de clausura; 

- la facultad del hermano Superior general y su Consejo para invitar al Capítulo a diversas personas, con voz pero sin voto, en una proporción no superior al 15% de los capitulares (12b, artículo nuevo); 

- algunos aspectos concretos de la elección de delegados y suplentes (artículo 17, tercero y cuarto párrafo);

- los miembros de derecho del Capítulo general, considerando a los Provinciales también como miembros de elección. Esta enmienda no ha sido aceptada, por tanto continúan como miembros de derecho: el hermano Superior general, el hermano Superior general precedente, el hermano Vicario general y los Consejeros generales en funciones en el momento de la apertura del Capítulo, y los hermanos Provinciales.

b) Propuestas para incluir en las Actas

La Casa general. Tras discutir las enmiendas, se ha aceptado la propuesta de la Comisión según la cual se insta al hermano Superior general y su Consejo que continúen haciendo esfuerzos para reducir los costos de la Casa general.

Trasmisión del XX Capítulo general
El hermano Emili Turú ha presentado una hoja sobre la transmisión del Capítulo general ofreciendo unas pautas metodológicas para llevarla a cabo.

El cuestionario incluye tres preguntas: a) ¿Qué es lo más esencial de la vivencia y Mensaje del XX Capítulo general que debe ser transmitido a los hermanos de tu Provincia o Distrito?, b) ¿Cuáles son los principales medios para esa transmisión?; y c) ¿Qué ayudas exteriores pueden establecerse para esa transmisión (Unidades Administrativas del mismo país o de la misma región, Gobierno general...)?

Tras un tiempo personal, se ha celebrado un encuentro por agrupaciones geográficas y se han entregado a Secretaría las conclusiones para ser distribuidas a los capitulares.

OPTAMOS POR LA VIDA

Documento del 20º Capítulo general
Los hermanos Fergus Garrett, Jean Ronzon, Eduardo Navarro y Afonso Murad, como equipo de redactores, han presentado el mensaje que se había entregado antes de la comida para una lectura personal.

El mensaje ha sido votado y aprobado. Una vez los números han aparecido en la pantalla de votación, un aplauso ha refrendado el resultado.

MENSAJE A TODA LA FAMILIA MARISTA

Ha presentado el texto el hermano Óscar Martín. 

La carta capitular dirigida a los laicos ha querido englobar a todas aquellas personas que, a su modo, comparten con los hermanos el carisma de san Marcelino.

La asamblea ha aprobado el texto. Cuando se disponga de la versión oficial del mismo, se enviará como contenido de un boletín y se publicará en la web.

VERSIÓN DEFINITIVA Y OFICIAL DE LOS DOCUMENTOS CAPITULARES
La Asamblea ha aprobado la propuesta siguiente: El Capítulo general confía al hermano Superior general y su Consejo la responsabilidad de establecer la versión definitiva y oficial de los documentos del XX Capítulo general en las lenguas oficiales del Capítulo, lo cual implica revisar los textos evitando incorreciones de estilo y contradicciones, y publicar los documentos, una vez aprobada la versión definitiva.

ACTO DE CLAUSURA DEL XX CAPÍTULO GENERAL

1. El hermano Antonio Ramalho, como Comisario del Capítulo, ha abierto la sesión dedicada a la clausura del XX Capitulo general, que ha sido presidida por el hermano Seán Sammon, acompañado por el hermano Luis García Sobrado, Superior general y Vicario general respectivamente. Se ha escuchado, en clima de oración, la canción italiana "Salve Regina sorella" (Salve Reina hermana). Al acto de clausura han sido invitados todos los hermanos de la Casa general y los hermanos del Colegio Internacional.

2. El hermano Berquet, Secretario del Capítulo, ha leído el resumen de las actas correspondientes al período del 8 al 13 de octubre, que han sido aprobadas. 

3. El hermano Seán Sammon ha pronunciado el DISCURSO DE CLAUSURA DEL HERMANO SUPERIOR GENERAL. Durante 50 minutos, el hermano Seán ha expresado su agradecimiento y ha abordado algunos desafíos más importantes para los hermanos. Su última frase ha sido una plegaria: Que se nos conceda el fuego del nuevo Pentecostés que tanto anhelamos.

Cuando se disponga del texto oficial del mismo, se publicará en la web capitular (apartado, clausura del Capítulo).

4. Última votación del Capítulo

Se ha procedido a la votación final para dar por clausurado el XX Capítulo general.

5. El hermano Seán clausura oficialmente el Capítulo general.

El hermano Superior general, como Presidente del Capítulo, ha pronunciado la siguiente expresión: El XX capítulo general, habiendo realizado las funciones que le son propias, ha terminado sus trabajos. El reloj indicaba las 18,43 horas.

EUCARISTÍA DE CLAUSURA

Diversos momentos han tenido un significado especial. Cabe resaltar el compromiso que los capitulares han expresado a elegir la vida. El hermano Seán  ha proclamado ante la asamblea: Yo, hermano Seán Sammon, delante de Dios, de nuestra Buena Madre, de san Marcelino Champagnat y de vosotros, hermanos, me comprometo a elegir la vida. Después, ha preguntado a los miembros de su Consejo: Hermanos, vosotros que habéis sigo elegidos para participar conmigo en la animación y el gobierno de nuestro Instituto, ¿queréis elegir la vida? Todos ellos han respondido: Sí. Finalmente, ha dirigido la pregunta a los restantes capitulares, agrupados en las cinco Comisiones: Hermanos de la Comisión de…, ¿queréis vosotros también elegir la vida? La respuesta ha sido: ¡Sí!

Otro momento cálido ha sido el abrazo de paz. Cuarenta días de discernimiento y de trabajo han fortalecido la fraternidad y la amistad. Próximos a dispersarse por los cinco continentes, el signo de paz que se han dado los hermanos ha sido muy efusivo y cordial.

El hermano Seán, en el momento final de la misa, ha entregado con ayuda del hermano Luis una reliquia de san Marcelino Champagnat a todos los participantes del Capítulo. La eucaristía ha finalizado con el canto del Magnificat.

BREVES
- El hermano Antonio Ramalho ha agradecido a la Comisión social por la fiesta de ayer.

- Se ha recordado el aniversario de la última aparición de la Virgen de Fátima.

- Se ha felicitado al hermano Eduardo López, capitular de la Provincia de Madrid, en la fiesta de su cumpleaños

- Se ha rezado por el eterno descanso del hermano Gonzalo Buitrago, Provincia marista de Colombia, y del hermano Paul Marc, de origen egipcio, de la Provincia del Hermitage, recientemente fallecidos.

- En el momento de espiritualidad que ha dado inicio a la primera sesión, se ha escuchado la canción Un corazón sin fronteras y se han leído unas palabras de Óscar Romero: Un futuro que no nos pertenece.

- El hermano Joseph Udeaja ha agradecido la solidaridad expresada por algunas Provincias hacia las Provincias más jóvenes de Africa y Madagascar y la atención de los dos últimos Consejos generales hacia sus necesidades.

- En próximos días, se realizará la foto oficial del Superior general. La que se ha puesto a disposición de los capitulares tiene carácter provisional.

- Se ha enviado un mensaje capitular el hermano Quentin Duffy, antiguo Vicario general durante 18 años, de afecto, agradecimiento y plegaria.

- El Consejo, en nombre del Capítulo, expresará durante la próxima semana su agradecimiento a todo el personal de las empresas que colaboran en la Casa general.

NOTA A NUESTROS SUSCRIPTORES

A pesar de que hoy se ha clausurado el Capítulo general, se publicarán próximamente algunos boletines más para completar la información. La página web irá en próximos días incorporando novedades tanto documentales como fotográficas. 







