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ENCRUCIJADA DE CAPÍTULOS GENERALES MARISTAS

La celebración el XX Capítulo general de los Hermanos Maristas (FMS) coincidió con otros tres Capítulos generales de congregaciones con las cuales existe una raíz histórica común, Francia; y una espiritualidad y misión compartidas: seguir a Jesús al estilo de María. Se trata de los Padres Maristas de la Sociedad de María (SM), las Hermanas Maristas (SM), las Hermanas Misioneras de la Sociedad de María (SMSM). Cada una es independiente y autónoma, pero los lazos históricos y espirituales son muy fuertes. Por ello, dada la excepcional coincidencia de los cuatro Capítulos, se tuvo el 12 de septiembre una jornada común y el Papa concedió simultáneamente a los cuatro Capítulos una Audiencia en Castel Gandolfo el 17 de septiembre. Como los Hermanos Maristas, las otras tres también celebraron elecciones. A continuación, presentamos sus nuevos equipos de animación y de gobierno.

PADRES MARISTAS – SOCIEDAD DE MARIA (SM)

Superior General: Jan Hulshof

Jan nació en 1941 en Lichtenvoorde-Lievelde, Holanda. Mientras estaba en la escuela primaria, la recién creada provincia holandesa abrió su escolasticado en su aldea natal. Después de estudiar en la escuela pública en Hulst, hizo su noviciado en Glanerbrug y profesó en 1960. Estudió filosofía y teología en el escolasticado holandés de Lievelde. Fue ordenado sacerdote en 1966 y fue enviado a la facultad de teología de Münster , Alemania, para hacer su doctorado en teología con el padre Walter Kasper, ahora cardenal, sobre Alfred Loisy y el modernismo. Durante este tiempo también se dedicó al apostolado de la formación desde 1969 a 1973. Desde 1973 a 1977, al apostolado parroquial, y después fue nombrado para el Consejo general como Asistente del padre Bernard Ryan. En 1980 Jan fue nombrado Provincial de Holanda. En aquel tiempo los miembros del Consejo general eran elegibles para Provincial. Durante la segunda mitad de sus ocho años de servicio en el Consejo general, sirvió como asesor teológico de la Conferencia Episcopal de Holanda. Durante un año sabático, 1988-1989, siguió estudios con Gustavo Gutiérrez, en Callao, Perú. En 1994 comenzó un segundo período como Provincial, esta vez de seis años. Continuó trabajando para la Conferencia Episcopal y trabajó en la formación de los diáconos. Invitado por la Provincia francesa, pasó un año en La Neylière, desde septiembre de 2000 hasta 2001.
Craig Larkin, vicario general

Craig nació en Wellington, Nueva Zelanda, el 19 de julio de 1943. Hizo su primera profesión el 7 de octubre de 1963 y fue ordenado el 1 de julio de 1967. Ha trabajado en una variedad de apostolados, incluyendo la educación secundaria, la formación, la administración y una banda musical misionera. Se licenció en teología por la Universidad Gregoriana de Roma. En el momento de ser elegido para el Consejo general, Craig era Provincial de Nueva Zelanda.

Hubert Bonnet-Eymard, consejero general

Hubert nació el 20 de diciembre de 1947 en la región de Grenoble, Francia. Hizo su primera profesión el 24 de septiembre de 1968 y fue ordenado el 30 de abril de 1983. Sus apostolados han sido: la educación secundaria, una capellanía, la formación y la acogida. Antes de llegar a ser Consejero general, fue Provincial de Francia. 

Rafael Qalovi, consejero general

Rafael nació en Fiyi el 26 de enero de 1957. Profesó el 21 de enero de 1979. Después de completar su estudios de seminarista, fue ordenado el 12 de diciembre de 1983. Ha desarrollado toda su vida sacerdotal en el apostolado de la educación, como profesor y como director de una escuela secundaria en Fiyi. Últimamente servía como Vicario de la Provincia de Oceanía.

Paul Frechette, consejero general

Paul nació el 11 de enero de 1947 en Boston, MA, USA. Hizo su primera profesión el 8 de septiembre de 1972 y fue ordenado sacerdote el 29 de mayo de 1976. Ha trabajado en el apostolado parroquial, especialmente como sacerdote en una parroquia multicultural de Brooklyn, NY. Fue miembro del equipo de animación de la Provincia de Boston. En 1094 fue a Perú, donde trabajó en la formación, hasta que fue elegido para el Consejo general

HERMANAS MARISTAS DE LA SOCIEDAD DE MARÍA (SM)

Mónica O’Brien – Superiora general

Mónica nació en Irlanda. Después de terminar su noviciado, profesó en Carrick-on-Shannon, Irlanda, en 1963. Hizo estudios  de maestra, graduada y posgraduada en Inglaterra. Mónica ha trabajado siempre en la Provincia de Inglaterra, en el apostolado de la juventud, directora de retiros, retiros de puertas abiertas, apostolado vocacional y catequesis de adultos. En 1990 fue miembro del equipo de la Educación Cristiana de la diócesis de Southwalk. Allí se dedicó a la catequesis de adultos y empleada como R.E: Asesora e Inspectora de las Escuelas Diocesanas. En 1996 fue elegida Provincial de la Provincia de Inglaterra. Mónica piensa que el Capítulo de 2001 debe ayudar a las Hermanas a caminar juntas, con pasión en y por la misiones. 

Claudette Ruest – Consejera general

Claudette nació en Siegas, New Brunswick, Canadá. Es la más pequeña de diez hermanos. Entró en el noviciado en 1957 e hizo su primera profesión en 1959. Claudette  estudió teología en la Universidad Laval, de Québec. Su apostolado incluye la dirección de un orfanato, un grupo de hogares, un centro de día y un centro para mujeres maltratadas y jóvenes con problemas; trabajo de prenoviciado y programas de formación en Villa Manrese, Québec; Educación Efectiva para Padres (Proyecto “PET”), educación primaria y secundaria, proyectos misioneros con la juventud en el Oeste del Canadá, México y Senegal. Ha sido Provincial del Canadá y fue miembro de la Comisión Preparatoria del Capítulo general de 2001. 

Vivienne Goldstein – Consejera general

Vivienne nació en Australia. Desde su profesión, en 1970, ha pasado muchos años en el apostolado de la Educación Católica en el este de Australia. Desde 1991 ha estado trabajando en el área de la programación, liderazgo y renovación de la congregación. Su trabajo con los Padres Maristas en el Centro Misionero Marista de Sydney, le ha llevado a varios países en desarrollo. Vivienne ha tenido también experiencia en proveer ayuda psiquiátrica pastoral. Ahora está trabajando en la investigación y escribiendo para presentar a Jeanne-María Chavoin para nuestro mundo de hoy. Éste es un  trabajo que ella aprecia mucho. Como miembro de la Administración general, Vivienne espera continuar su investigación en esta área.   

Denise Husson – Consejera general

Denise nació cerca de Saint-Etienne, Francia. Estudió en una escuela de las Hermanas Maristas. Hizo su noviciado en Saint-Paix, y su profesión el 28 de abril de 1960. Después estudió en el Instituto Católico de Lyon y trabajó en sus propios colegios y con los Hermanos Maristas, y, finalmente, con equipos misioneros de estudiantes. Fue llamada a servir a la Congregación en varias ocasiones, lo que le ha otorgado un conocimiento muy profundo de la dimensión internacional y eclesial de nuestra misión. Tiene una pasión por la educación en su sentido más amplio de ayudar a los demás a crecer y descubrir su verdadera dimensión. A la luz de la Palabra de Dios, ella ha sido bendecida con oportunidades para encontrarse con los niños, los laicos y con religiosos de muchas áreas y situaciones, tanto en Francia como en países de misión. Denise cree fuertemente en la relevancia del carisma marista en el mundo de hoy, y el potencial de la Familia Marista para dar una visión mariana a la Iglesia y a la sociedad. 

HERMANAS MISIONERAS DE LA SOCIEDAD DE  MARIA (SMSM)

Judith Moore – Superiora general

Judith nació el 3 de mayo de 1944 en Hokitika, Nueva Zelanda, e hizo su primera profesión el 8 de septiembre de 1966 en Heretaunga. Cuando fue a Fiyi por primera vez, dio clases a las Hermanas de la Congregación de Nuestra Señora de Nazaret. Después se dedicó al trabajo social, hasta que fue elegida Superiora Regional de las SMSM de Fiyi, en 1997. Desde 1988 a 1995, fue la Provincial de la Provincia del Pacífico del Sur. Desde 1997 ha estado haciendo trabajo de pastoral en las Filipinas, y ejerciendo como Coordinadora del Sector filipino de  las SMSM.

Mary Jane Keney – Consejera general

Mary Jane nació en Quincy, MA., USA, el 3 de abril de 1941. Profesó el 9 de marzo de 1962. Si exceptuamos los años 1980-85 como directora de novicias en la Provincia de América del Norte, desde 1968 hasta 1992 sirvió como enfermera en Bougainville y en las Islas Chatham, en la costa de Nueva Zelanda. En 1993-1994 hizo trabajo social en Menphis TN. Desde enero de 1999 ha sido Provincial de la Provincia de América del Norte. 

Marie Emmanuel Fuchs – Consejera general

Marie nació en Mulhouse, Francia, el 3 de abril de 1946. Profesó el 28 de junio de 1970 en Foy-les-Lyon, Francia. Misionera en Wanuatu, ha enseñado y trabajado en la catequesis para la diócesis de Port Vila. Sirvió durante tres años como miembro del equipo de “Mission Awareness”, en Francia.

Soana Ta’ake Talia’uli – Consejera general 

Soana nació el 23 de agosto de 1948 en Máufanga, Toga. Profesó el 2 de febrero de 1975. Hizo sus estudios de maestra en el Corpus Christi Trainign College, Suva, Fiyi, entre 1969 y 1871. Más tarde consiguió el título de BA de la Universidad del Pacífico del Sur de Fiyi. Ha enseñado en Tonga, Samoa y Fiyi. En 1971 fue asignada a la Provincia de América Latina y se dedicó al trabajo de la pastoral. En 1999 fue nombrada maestra de novicias de la Provincia. Desde el 2000, Soana ha sido Vicaria en Perú.

María Maddalena Lonardini – Consejera general

Maddalena nació el 11 de noviembre en Brescia, Italia. Hizo su primera profesión en Brescia, el 9 de marzo de 1967. Fue a misiones, a  la Provincia de Oceanía, en 1973, y enseñó en Nueva Caledonia. Desde 1976 a 1982 trabajó en Burundi, Ruanda, y en 1986 fue nombrada Provincial de la Provincia de Italia-Ruanda. Desde 1994 a 1998, Maddalena trabajó en los campos de refugiados de Tanzania. En 1999 fue nombrada maestra de novicias para el noviciado interprovincial de lengua francesa con base en Senegal. 







