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EL DÍA DESPUÉS… LA TRANSMISIÓN DEL CAPÍTULO

Hoy se cumple un mes de la clausura del XX Capítulo general. El día después de aquella jornada, los capitulares iniciaron la transmisión de las orientaciones y de las líneas de acción capitulares. A partir de sus vivencias, los textos adquieren colorido y representan un desafío de futuro para el Instituto marista.

En la jornada final, se aprobaron dos textos básicos: el mensaje “Optamos por la vida”, dirigido a los hermanos, y una carta abierta a la gran Familia Marista. El primero será publicado en la web a finales de diciembre o a principios de enero. El segundo constituirá el contenido del próximo boletín capitular.

El Consejo general, atendiendo a las peticiones de los hermanos Provinciales, ha decidido dedicar un período para que cada Provincia o Distrito pueda transmitir este mensaje atendiendo a su propias características: calendario, agenda, reuniones, ritmo y destinatarios. Por ello, la web capitular ha entrado en una fase de reposo. Tras este mes inicial, poco a poco irá reemprendiendo sus actividades y ampliando sus contenidos.

UN CD ROM DEL XX CAPÍTULO GENERAL

Está prácticamente realizado el máster de un CD Rom con los textos y las fotografías del Capítulo para que los responsables de la transmisión dispongan de recursos y medios que la favorezcan. 

El hermano Luis García Sobrado, Vicario general, ha coordinado un equipo de hermanos que ha trabajado en la depuración de los textos y en el control de las traducciones. Una tarea llevada a cabo con paciencia y rigor. Publicaciones ha seleccionado más de 2.000 fotografías que se incluirán en el CD Rom.

EL NUEVO CONSEJO GENERAL EN MARCHA

La semana del 15 al 19 de octubre fue dedicada por el nuevo Consejo general a celebrar sus primeras sesiones plenarias. Toma de contacto, transmisión del Capítulo, primeros borradores de agenda, coordinación de actividades… Cinco Consejeros han regresado a sus Provincia para cerrar las responsabilidades contraídas. Los hermanos Seán, Luis y Antonio permanecen en la Casa general.

El hermano Seán participó el 3 de noviembre en el Capítulo provincial de Beaucamps- Saint-Genis, Francia, en la toma de posesión del nuevo Provincial, hermano André Déculty.

UN FRATERNO ADIÓS

Casi todos los miembros del anterior Consejo general se han despedido de los hermanos de la Casa general y han regresado a sus Provincias de origen. El 12 de noviembre, se ha celebrado una Eucaristía y un sencillo aperitivo para despedir al hermano Benito, que esta misma semana vuelve a su Provincia de Cataluña, España. El hermano Seán le ha dirigido unas palabras afectuosas de agradecimiento y amistad.







