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EL NÚMERO 50… Y PUNTO FINAL

Tras el saludo del hermano Seán, el nuevo Superior general, dirigido a nuestros navegantes maristas y publicado en el número 49 de la serie Boletín capitular, llegamos al número 50 y al punto final de la serie. Ahora se abre paso el postcapítulo. Unas orientaciones claras y sencillas contenidas en el mensaje capitular, un renovado método de afrontar la realidad a través del discernimiento y un nuevo equipo de gobierno son la herencia del 20 Capítulo general que pretende dar un nuevo impulso al Instituto Marista, el que corresponde a su momento histórico. 

LA WEB INICIA SU SEGUNDA ETAPA

El fin del Boletín capitular no significa el cierre de la web sino el inicio de una etapa de transición para culminar en un nuevo sitio oficial del Instituto Marista. Esta etapa iniciará el 1 de diciembre de 2001 y acabará el 31 de agosto de 2002. Durante este tiempo, se crearán nuevos apartados con nuevos contenidos y se publicará también un boletín informativo de la realidad marista en el mundo, que será enviado a nuestros suscriptores a través del correo electrónico. En marzo y abril, se dialogará con el nuevo Consejo general sobre una nueva concepción y diseño a fin de que la web capitular se transforme en la web oficial marista y pueda funcionar a partir del 1 de septiembre de 2002. Poco a poco, nuestros visitantes y suscriptores podrán apreciar los cambios y los servicios. Nuestro objetivo sigue siendo acoger el máximo posible de suscriptores para compartir nuestra espiritualidad y misión así como nuestras informaciones.

LAS ESTADÍSTICAS… UNA INVITACIÓN AL GOZO

La web capitular pretendió romper los muros de la Casa general para que el 20 Capítulo se viviera día a día por las personas interesadas. En la construcción del sitio, privilegiamos la sencillez para facilitar el acceso, especialmente a los lugares que tienen mayores dificultades de conexión. 

He aquí algunas informaciones a partir de los datos estadísticos:

· Se han contabilizado 59319 entradas, con un total de 1.799.057 peticiones. Más de 1000 entradas por día durante el Capítulo.

· Cantidad total de tráfico: más de 3 Gbyte (68 MB por día durante el Capítulo)

· Mayor afluencia: como día, el miércoles; como horas, las 16 y las 20 de Roma.. 

· Días de mayor impacto: 3 de octubre (elección de Superior general y Vicario), 9 de octubre (elección de Consejeros) y 5 de septiembre (día siguiente a la inauguración)

· Se han enviado cerca de 1600 postales.

· Suscriptores actuales: más de 1750.

TESTIMONIOS EMOCIONANTES DE NUESTROS SUSCRIPTORES

Un criterio al crear esta web fue evitar la interactividad durante las semanas del Capítulo para que los países con mejores recursos no tuvieran mayor peso en la marcha del mismo que los lugares con menores posibilidades. No obstante, en el buzón del webmaster se han acumulado testimonios de gran belleza y sensibilidad.

Se han recibido miles de mensajes desde el Capítulo hasta el momento de redactar este boletín. Se respondió sólo a los que contenían alguna solicitud muy concreta. No queremos cerrar esta etapa sin agradecer el cariño y el reconocimiento que hemos recibido virtualmente de nuestros suscriptores y visitantes. 

Algunos pocos recortes: todos nos hemos sentido capitulares; noticias puntuales, casi al segundo; una nueva forma de que un laico esté presente; extraordinaria labor de información; hemos seguido el capítulo desde nuestro chalet durante las vacaciones; lo hemos comentado en comunidad; gracias por compartir; por primera vez hemos podido seguir día a día las actividades; gracias por la información que ha llegado a todos los rincones del mundo; tanto los novicios como los ancianos estuvimos puntualmente informados; quiero agradecer todo el trabajo y las horas que hicieron posible que incluso los más apartados en el mundo marista no tuvieran que esperar semanas antes de enterarse de lo que ocurría por el Capítulo. Aunque no tengamos acceso a Internet, desde la casa provincial de Harare (Zimbabue) nos pasaban inmediatamente todos los emilios; vamos recibiendo los boletines desde este aislado rincón del mundo marista (se refiere a Papúa Nueva Guinea)… El hermano Cyrus escribe: En mis más de 50 años como hermano, esta es la primera vez que he sentido que el Capítulo general está vivo en mi vida.
Hermanos, laicos, jóvenes, profesores, matrimonios, fraternidades, antiguos alumnos, comunidades, simpatizantes, etc. desde los más variados lugares de la geografía. Estos testimonios permiten comprender que el trabajo frente al ordenador, realizado en el silencio y en la soledad de un despacho, ayuda a vivir en comunión el carisma de Marcelino.

¡¡¡GRACIAS!!!

Como director de la web capitular y como redactor de los boletines, quisiera compartir esta satisfacción con muchas personas que han hecho posible el sueño de un proyecto. Gracias al hermano Benito y su Consejo por aprobarlo. Al hermano Seán y a la Comisión de Publicaciones por estudiarlo y darle apoyo. A los hermanos Richard Dunleavy y Henri Réocreux y al Sr. Stefano Angelucci por ver las implicaciones en la estructura informática de la Casa general. Al hermano Miguel Ángel Anaya, por su respaldo e implicación, como Secretario de la Comisión Preparatoria. A los hermanos capitulares, a los que he acompañado en todas sus sesiones plenarias, por la libertad que me han dado para disparar unas cuatro mil fotografías digitales y por aportar sus opiniones en algunos boletines y filmaciones de video. En esta misma línea, a todos los laicos que han participado en el Capítulo. A todos los hermanos que han efectuado traducciones: Gerry Brereton, Mario Colussi y John Allen (inglés), Aimé Maillet y Alain Delorme (francés), João Fagherazzi y Aristides Zanella (portugués), Francisco Castellanos y Teodoro Barriuso (español). Gracias muy especiales a los hermanos que han traducido la mayoría de los boletines capitulares, desde su país actual de residencia: Virgilio Ballestro (portugués), Ernest Cenci (francés) y Eugene Dwyer (inglés). Cada noche los boletines volaban a Brasil, Francia y Filipinas para que nuestros suscriptores pudieran recibirlos traducidos al día siguiente. Gracias a Gisella Toselli por introducir cantidad de documentos y fotografías con labor paciente y eficaz. Gracias al hermano Yvon Bédard por pulir los trabajos fotográficos. Gracias muy especiales al hermano Carlos Osés: te has ofrecido libremente a colaborar sin mirar el reloj más allá de los trabajos que te habían encomendado. Tu tiempo y tu amistad han disminuido la tensión de una labor vivida con mucha intensidad.

Una conversación con el hermano Nito Moraldo me puso en contacto con el Sr. Giancarlo Rilla, director informático del municipio de San Remo, que me acogió en su casa. Sus conocimientos técnicos, vividos desde el compromiso cristiano, ayudaron a poner las bases del proyecto. Graziano Poretti, director de la empresa Due Mettri, contribuyó a definirlo técnicamente y a responsabilizarse del mismo. Marco Boeri (infatigable, disponible casi on line las veinticuatro horas del día) fue resolviendo uno a uno los problemas de funcionamiento y mejorando los servicios, con la colaboración de Emmanuele de Andreis. Gracias a todos vosotros.

Finalmente, gracias a los suscriptores, visitantes y usuarios… Sin vosotros, el mensaje se hubiera perdido en los complicados circuitos de internet, un medio que permite difundir el carisma de san Marcelino Champagnat, de acuerdo con el lema de canonización: un corazón sin fronteras.

Hermano Lluís Serra







