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( Soyez tous les bienvenus sur le web officiel du 20ème Chapitre général des Frères Maristes! 

Ce Bulletin servira à vous transmettre nos salitations et aussi comme un essai pour l’envoi des nouvelles aux personnes intéressées à suivre la marche du Chapitre des Frères Maristes et qui se sont inscrites à www.champagnat.org pour recevoir gratuitement ce Bulletin d’informations. Vous pouvez inviter à profiter de ce service les personnes que vous souhaitez. Il suffit de s’inscrire et de confirmer les renseignements les concernant, quand elles auront reçu une réponse,  à : publica@fms.it
Si quelqu’un dispose d’un espace web, il peut se mettre librement en lien avec: www.champagnat.org
Le Bulletin ne présentera pas de photos pour éviter un volume excessif de transfert. Vous pouvez directement consulter les reportages photos ainsi que les documents les plus longs sur le web mentionné  qui sera quotidiennement mis à jour et présentera les sessions intéressantes.

Nous vivons un temps de grâce et de renouvellement du charisme Mariste. Les Frères comme les laïcs des cinq continents ont manifesté le désir de recevoir des nouvelles du Chapitre. J’espère qu’ensemble nous pourrons suivre jour après jour cette passionnante aventure à l’écoute de l’Esprit, pour discerner les signes des temps et donner une réponse généreuse et audacieuse  aux nouveaux défis  qui vont se poser aux 117 frères capitulants.

Je vous redis mes plus cordiales salutations et je reste à votre disposition.

Frère Lluis Serra

Directeur des Publications et du Web

E-mail: publica@fms.it
