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A la veille de l’ouverture du Chapitre

C’est une ambiance d’attente . Presque tous les capitulants sont déjà à la Maison générale. Les déplacements vers l’aéroport ont été fréquents afin d’accueillir les Frères qui arrivent des divers pays. Nous assistons à des salutations et des embrassades entre ceux qui déjà se connaissent et à des présentations toujours fraternelles dans les autres cas. Les salles sont décorées avec des ornementations et des slogans. On a réalisé des circuits de visite pour la reconnaissance des divers espaces et des hébergements. Demain, 4 septembre, mardi, aura lieu l’ouverture du chapitre? Un chemin qui s’ouvre à la recherche des clés de la VIE. 

Les communautés maristes sont invitées à célébrer la paraliturgie d’entrée pour l’ouverture du XXème Chapitre général. 

Le Bureau provisoire du Chapitre général prend les rênes.

Huit frères font partie du Bureau provisoire  chargé de prendre les décisions quand au programme des premiers jours du Chapitre, pour relayer la Commission préparatoire.  Le 28 août, le Bureau a commencé ses travaux  et a élu le frère Seán Sammon, président, le Frère Juan Miguel Anaya, secrétaire. Il assume sa charge jusqu’à l’élection de la Commission centrale. Le Conseil général a désigné, selon les normes, les membres du Bureau provisoire formé des Frères Sunanda Alwis (Sri Lanka), Juan Miguel Anaya (Bética), Maurice Berquet (Beaucamps - St Genis), Eugène Kabanguka (Rwanda), Eduardo Navarro (Mexique  Occidental), Antonio Ramalho (Brésil Nord), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Vicaire général).

Réunion du Comité de vérification des pouvoirs des capitulants.

Le Conseil général , selon les normes, a nommé les membres de ce Comité de vérification des pouvoirs des capitulants, les Frères: Claudino Falchetto (Conseil général), Michael Hill (Sydney), Antonio Martínez (Norte) y Lawrence Ndawala (Afrique  Australe).

Ce Comité a la responsabilité d’étudier les actes d’élection relatifs à la désignation des délégués au Chapitre  général pour vérifier la validité de leur élection. Il s’est réuni à Rome le 1er septembre 2001. Les vérifications achevées, il a fourni un rapport qui sera présenté au Chapitre. 

