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Inauguration du Chapitre, « le temps des rêves et de l’enthousiasme »

La journée inaugurale du Chapitre a recouvert toutes les activités du mardi, 4 septembre. Le matin, session plénière suivie de réunions par groupes linguistiques interculturels. L’après-midi, après un temps personnel, inauguration officielle au cours de la célébration eucharistique. Souper libre-service sur la terrasse pour terminer. Tous les frères des services auxiliaires et ceux du Collège international (ceux-ci résident temporairement au « Seraficum ») ont participé aux diverses activités de cette journée. La sérénité, l’esprit fraternel et la prière ont marqué le début du cheminement capitulaire.

117 capitulants représentent les communautés de 76 pays

Le frère Sean Sammon, président de la Commission préparatoire, dirige la première séance dans la salle capitulaire. La prière du début souligne le thème de la communauté, à la manière de nos origines ecclésiales et maristes. Le frère Bénito, Supérieur général, prononce des mots de bienvenue aux 117 capitulants qui représentent les communautés maristes de 76 pays (le plus récent étant Cuba) et qui viennent de 41 nations différentes. Il exprime aussi sa reconnaissance envers ceux qui, en divers domaines, ont préparé le Chapitre. Il souligne la coïncidence historique de la célébration capitulaire simultanée pour les quatre congrégations du tronc mariste. Les membres de la Commission préparatoire présentent ensuite les divers aspects du fonctionnement du Chapitre et répondent aux questions de l’assemblée. Ce début avait été précédé de la découverte des divers lieux où le Chapitre se déroulera.

« Réalisme, courage et espérance » (frère Bénito)

Quatre groupes correspondant aux quatre langues officielles de l’Institut (anglais, espagnol, français et portugais)  commencent, à 17 h 30, un temps pénitentiel à l’intérieur de l’eucharistie. Ils se rendent en procession à la salle capitulaire en portant les symboles de l’eau, de la terre, des semences et de l’engrais. Après l’écoute de la Parole de Dieu, le frère Bénito, pendant 50 minutes, adresse aux capitulants ses réflexions sur l’Institut. Dans les jours qui viennent, vous pourrez consulter son texte sur le Web du Chapitre (www.champagnat.org.) C’est un message dense et profond qui fut reçu dans une écoute attentive et très applaudi lorsque, à la fin, le frère Supérieur général déclara régulièrement constitué et officiellement ouvert le XX Chapitre général. Tous les participants se dirigent alors en procession de la salle capitulaire à la grande chapelle. Chacun porte une lumière qu’il dépose devant l’autel sur une mappemonde où apparaissent tous les continents. Le frère Charles Howard, Supérieur général précédant, au nom de tous les capitulants, consacre le XX Chapitre général à Marie, notre Bonne Mère. de l’histoire et des sentiments de chacun.
