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LE CHAPITRE CONTINUE À RÉFLÉCHIR SUR LA COMMISSION CENTRALE.
La richesse personnelle et multiculturelle des capitulants fait en sorte que les thèmes débattus sont développés avec beaucoup de nuances et dans toute leur complexité. La profondeur des interventions exige en contrepartie un rythme plus calme, qui favorise mieux la connaissance mutuelle et le consentement. Dans ce climat, la matinée a été consacrée entièrement à discuter la proposition d’élection de la Commission centrale en deux moments 

Premièrement, en petits groupes on a répondu à deux demandes : 

a) Qu’attends-tu de la Commission  centrale quant au thème de la “ Vitalité de l’Institut”, et b) Que penses-tu de la méthode proposée pour le Bureau provisoire ? La considères-tu comme réalisable ou non ? Désires-tu proposer un autre modèle ? 

Deuxièmement, en session plénière matinale, modérée par F. Antonio Ramalho, par un “carrefour”. Par les informations des secrétaires de groupes, quelques capitulants sont intervenus.

RÈGLEMENT DU CHAPITRE : DISCUSSION ET AMENDEMENTS

Les deux sessions plénières du soir, modérées par le F. Maurice Berquet, ont été consacrées à la discussion des amendements présentés au Règlement du Chapitre, dont le texte officiel reste en langue anglaise. Il s’agit d’un travail peu gratifiant mais très nécessaire. Les règles ne sont pas le jeu mais elles sont à son service. 19 amendements ont été présentés. Quelques-uns ont été discutés et votés. Ce travail inachevé devra être poursuivi.

EN HARMONIE AVEC L’ESPRIT

Les frères capitulants vivent deux moments forts de prière en communauté. Ils se réunissent chaque matin par groupes linguistiques dans quatre chapelles. Il ne s’agit pas de groupes fermés puisque existe le critère qu’on peut participer à n’importe lequel d’entre eux. L’Eucharistie, à la tombée du jour, constitue le moment privilégié pour célébrer ensemble la foi en Jésus. Chaque jour sont mis en valeur divers signes et moments de la célébration. 

BRÈVES
- On demande aux capitulants une prière pour le repos éternel des frères Agust¡n de la Fuente (Levante, Espagne), Lawrence Joseph (Poughkeepsie, USA) et Eugenio Bernardi (Pérou), récemment décédés.

- Le service d’ornementation a placé dans la salle capitulaire le drapeau du Brésil à l’occasion de sa fête nationale. Une petite dégustation de “caipirinha” (boisson typique) a souligné la saveur brésilienne au début du repas. 

POUR NOS ABONNÉS
- Nos abonnés peuvent inviter toutes les personnes qu’ils estiment intéressées à s’abonner pour recevoir le Bulletin capitulaire. Si ceux qui s’abonnent n’écrivent pas parfaitement leur adresse électronique, l’abonnement sera supprimé pour éviter des retours continuels à l’expéditeur.

- Vous pouvez envoyer à vos amis une carte postale capitulaire. Vous trouverez cette possibilité dans la section : « Le Chapitre en images ».

