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FEU VERT AU RÈGLEMENT ET À L’ÉLECTION DE LA COMMISSION CENTRALE

La deuxième semaine a commencé. Après le repos dominical, les capitulants ont repris leur tâche avec un nouveau courage. Le modérateur a été F. Antonio Ramalho. Quelques détails en souffrance depuis la séance précédente ont été traités et quelques amendements proposés ont été retirés. Ensuite trois votes  ont été réalisés, dont deux (sur le Règlement et la Commission centrale) constituent un progrès important de l’activité capitulaire. 

1. Règlement du Chapitre.
L’Assemblée a approuvé le texte final du Règlement du Chapitre. Le texte officiel est rédigé en anglais. Maintenant les capitulants ont leurs propres règles du jeu qui régleront leurs activités et leurs procédures. Il s’agit d’un instrument indispensable, étant donné le nombre de participants et la complexité de leurs tâches. 

2. Résumé des actes (4-8 septembre).

L’enregistrement électronique est reconnu comme document officiel de ce qui se passe au Chapitre, selon le n° 2, 6 du Règlement. Un résumé des actes qui comprenne une synthèse des débats, le rapport des décisions adoptées et le résultat des votes, doit être soumis  l’approbation de l’Assemblée. Dans le journée d’aujourd’hui a été approuvé le résumé des Actes correspondant aux activités du 4 au 8 septembre. 

3. Mode d’élection de la Commission centrale.

L’Assemblée a approuvé le texte final du mode d’élection de la Commission centrale. Ce vote a ouvert la voie à l’élection qui commencé au cours de la seconde séance du matin. 

ÉLECTION DE LA COMMISSION CENTRALE.

Les frères Seán Sammon, Peter Rodney et Sunanda Alwys présentent les détails du mode d’élection qui comprend les étapes suivantes :

1.Travail par groupes de Provinces et de Districts.

De nouveaux regroupements de Provinces et de Districts ont été constitués : Afrique (Afrique Australe, Madagascar, Nigéria, Congo, Rwanda et Afrique Occidentale) ; Amérique du Nord (Iberville et Québec, du  Canada, avec Esopus et Poughkeepsie, des USA) ; Brésil (Brésil Nord, Porto Alegre, Rio de Janeiro, Santa Catarina, Santa Maria et Sao Paolo) ; Arc Nord (Amérique Centrale, Colombie, Equateur, Mexique Central, Mexique Occidental et Venezuela) ; Cône Sud (Córdoba et Rio de la Plata, d’Argentine ; Chili, Pérou, Bolivie et Paraguay) ; Asie (Chine, Philippines, Sri Lanka et Corée), Espagne (Bética, Castille, Catalogne, Léon, Levante, Madrid et Norte) ; Reste de l’Europe (Beaucamps-St Genis, Europe Centre Ouest, Italie, M.C.O.-N.D. de l’Hermitage et Portugal) ; Océanie-Pacifique (Melbourne et Sydney, d’Australie ; Nouvelle-Zélande, Nouvelle-Calédonie, Fidji, Papouasie Nouvelle Guinée et Samoa).

Chaque groupe propose deux ou trois frères de son groupe pour la Commission centrale.

2. Communication du rapport des frères proposés.

Chaque groupe a formulé ses propositions en Assemblée plénière, pour un total de 24 candidats.

3. Temps de prière et de discernement.

Les deux premières heures de l’après-midi ont été consacrées à la prière communautaire à la chapelle et à la prière et au discernement personnel.

4. Élection de la Commission centrale.

Ont été élus un représentant de chaque groupe. Les membres de la Commission centrale, par ordre alphabétique, sont Maurice Berquet (Beaucamps-St Genis), Michael de Wass (Sri Lanka), Javier Espinosa (Amérique Centrale), Eugène Kabanguka (Rwanda), Antonio Ramalho (Brésil Nord), Peter Rodney (Sydney) Seán Sammon (Poughkeepsie), Emili Turú (Catalogne) et Mariano Varona (Chili).

5. Imposition des mains.

Le sens de l’élection a été exprimé par une cérémonie d’imposition des mains accomplie durant la célébration eucharistique.  

BRÈVES

· Nous avons eu un souvenir spécial pour le capitulant, F. Oscar Martìn, à l’occasion de son anniversaire de naissance et nous lui avons chanté “Joyeux anniversaire”. 

· Nous avons prié aussi pour un oncle de F. Jacques Larouche, capitulant de Québec, Canada, Décédé hier ; et pour F. Enrique Ramalle (Norte, Espagne) qui subira une opération chirurgicale.

· F. Claudino Falchetto a donné des informations sur la célébration de la journée de la Famille Mariste qui aura lieu le 12 septembre, fête du Saint Nom de Marie, et qui réunira les capitulants des quatre branches maristes : (Société de Marie (pères et frères) ; Sœurs Maristes, Sœurs Missionnaires de la Société de Marie et Frères Maristes. On prévoit un total de 300 participants. 

· Le dimanche 16 septembre, seront organisés trois itinéraires de visites inter congrégations : Assise – Subiaco – Pompéi. 

· Le lundi 17 aura lieu l’audience papale conjointe des quatre Congrégations à Castelgandolfo.

