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ÉLECTION DES COMMISSAIRE, VICE-COMMISSAIRE ET SECRÉTAIRE

L’assemblée plénière a procédé à l’élection des officiers du Chapitre : commissaire, vice-commissaire et secrétaire. Elle s’est faite par bulletins de vote. Les scrutateurs ont été les frères Charles Howard et Oscar Martín pour raison d’âge, le premier étant le plus âgé et le second le plus jeune. Le résultat a été le suivant :

- Commissaire du Chapitre : F. Seán Sammon.

- Vice-commissaire du Chapitre : F. Antonio Ramalho

- Secrétaire : F. Maurice Berquet

F. Benito Arbués a félicité les frères élus et leur a souhaité un bon travail.

LA COMMISSION CENTRALE, UNE NOUVELLE ÉTAPE

Trois équipes se sont succédées dans le parcours capitulaire. La Commission préparatoire, nommée par le Conseil général, s’est occupée de tous les aspects de l’organisation qui constituèrent l’AVANT Chapitre. Le Bureau provisoire, nommé également par le Conseil général, a porté le poids des premiers jours du Chapitre et a terminé ses activités le matin du 11 septembre. Il s’est donc occupé du COMMENCEMENT. La Commission centrale est élue par les frères capitulants. Elle prend les rênes du Chapitre et fonctionne DURANT son cours. Elle a commencé ses activités le matin du mardi, 11 septembre.

DÉCISIONS CONCERNANT OBSERVATEURS/CONSEILLERS INVITÉS AU CHAPITRE GÉNÉRAL

Au cours de la session d’aujourd’hui, ont été votées trois propositions concernant la participation d’observateurs au Chapitre, en expliquant les raisons qui les motivent. Après éclaircissements et débat, l’assemblée a approuvé la présence comme observateurs avec droit de parole, mais sans droit de vote : a) des laïcs, hommes et femmes, invités comme observateurs au XX Chapitre général par la Commission préparatoire pour la période 15/09 au 25/09/2001 ; b) de l’Économe général durant tout le Chapitre ; et c) des frères élus Provinciaux après la publication de la Circulaire de convocation au XX Chapitre général et qui n’ont pas été élus délégués, durant tout le Chapitre. Dans ce dernier cas, il s’agit d’une invitation qui, initialement, concerne les frères André Deculty (Beaucamps-St Genis), Paul Gilchrist (Melbourne) et Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagascar).

BRÈVES

- Les capitulants ont disposé de la plus grande partie de la journée pour la réflexion personnelle, la lecture de documents et le dialogue. Tandis que la Commission préparatoire a commencé ses réunions.

- Nous avons eu une intention pour le repos éternel de F. Louis Sarraillé, de la communauté de la Rue Dareau, Paris, France.

- Nous avons souhaité bonne fête aux frères de Catalogne qui célèbrent en ce jour leur fête nationale.

- Les Sœurs Augustines Missionnaires et la Présidente de la Conférence des Religieuses du Brésil nous ont transmis leurs salutations.

- Frère Seán Sammon a adressé quelques mots de remerciement aux membres du Bureau provisoire et a souligné spécialement le dévouement de F. Juan Miguel Anaya qui en a été le secrétaire ainsi que de la Commission préparatoire.

- La messe a centré la prière sur la souffrance du peuple des États Unis pour le brutal attentat subi, spécialement à New York. Le symbole de la croix et le silence comme attitude contemplative ont marqué la célébration eucharistique.

POUR NOS ABONNÉS

- Nous avons atteint aujourd’hui le chiffre de 1000 abonnés. De nombreux messages nous arrivent attestant l’intérêt de frères et de communautés ainsi que de très nombreux laïcs engagés dans le charisme de saint Marcellin Champagnat qui suivent au jour le jour les activités capitulaires. 

- Plusieurs personnes nous ont demandé comment réussir à entrer dans le site.

Voici la réponse d’un de nos abonnés :

· Cliquez sur l’icône du livre.

· Cliquez sur l’icône subsidiaire du livre, si elle ne s’ouvre pas, cliquez sur le texte après l’icône.

· Si apparaît une page presque en blanc, cherchez les lettres “doc” et cliquez sur elles, attendez quelques secondes et… nous y voilà !

Remarque – Quelques icônes “livre” n’ont cependant pas d’informations.

Si vous désirez consulter les bulletins précédents, cliquez : “Le XX Chapitre en marche” ; allez à “Nouvelles du chapitre” et vous trouverez les “bulletins”.
