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FÊTE DE FAMILLE

La célébration du Nom de Marie est une joie particulière pour les personnes et les institutions qui portent ce saint nom. Nous, membres des quatre congrégations maristes, nous avons une origine historique commune et nous vivons la richesse de la spiritualité qui consiste à suivre Jésus à la manière de Marie. Il s’agit des Pères Maristes (SM), Sœurs Maristes (SM), Sœurs Missionnaires (SMSM) et Frères Maristes (FMS). La coïncidence en temps et lieu de la célébration des Chapitres généraux des quatre congrégations nous a permis de commémorer ensemble cette journée. Les relations sont très étroites et amicales là où ces congrégations sont présentes. Quelques capitulants ont vécu une expérience inédite : connaître et dialoguer avec des religieux et religieuses dont la présence est inexistante dans leur pays. Une fois encore la Vierge Marie a réuni la diversité pour que nous nous sentions “un seul cœur et un même esprit”.

SALUT DE BIENVENUE

La première partie de la journée s’est réalisée dans un salon de conférences de l’Hôtel Ergife. Trois Supérieurs généraux ont pris la parole au début de la célébration. Le Père Joaquin Fernández (SM) pour souhaiter la bienvenue, La sœur Gail Reneker (SM) pour prononcer la prière initiale et la sœur Patricia Stowers (SMSM) pour ouvrir la cérémonie à laquelle plus de trois cents personnes ont pris part.

MARIE DANS L’ÉGLISE – UNE CONCEPTION MARISTE

Le Père Craig Larkin, Province de Nouvelle-Zélande, a donné une conférence sur “Marie dans l’Église – Une conception mariste”. Ses références iconographiques ont pu être visualisées sur un écran de projection. Dans les prochains jours, le texte intégral de la conférence sera lisible sur le web capitulaire.

Les assistants ont formé des groupes pour dialoguer et répondre à cette question : Quels sont les éléments de ma vocation, comme FMS, SM, SMSM et SM, que je reconnais dans l’icône de l’Ascension ?

F. Benito Arbués (FMS), Supérieur général, a conclu la cérémonie par des paroles de remerciements pour toutes les personnes qui ont contribué à sa réalisation. 

L’EUCHARISTIE, CENTRE DE LA JOURNÉE

Le groupe s’est ensuite rendu à pied à la Maison générale des Frères des Écoles Chrétiennes où les pères maristes et les sœurs maristes tiennent leurs chapitres généraux. L’Eucharistie a été présidée par le père Joaquín Fernández et concélébrée par le père Denis Green (SM), aumônier de notre chapitre. L’homélie, projection audiovisuelle réalisée par F. Lluís Serra, s’est centrée sur le projet mariste dans le projet de Dieu. La solennité des chants et la procession des offrandes symboliques ont souligné des moments particuliers de l’Eucharistie. Elle a été suivie par un repas fraternel. 

GROUPES DE DIALOGUE

Les assistants se sont réunis en groupes de dialogue de quatre heures à sept heures, avec une pause intermédiaire. Divers thèmes ont été abordés, tels que formation initiale ; internationalité et restructuration ; les laïcs maristes ; justice, paix et intégrité de la création dans l’optique mariste ; débat sur la conférence de Craig Larkin… Le souper a clos une journée de spiritualité partagée et un souvenir inoubliable.

