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PLANNING DU CHAPITRE ET PROCESSUS DE DISCERNEMENT

Le modérateur de la séance a été F. Antonio Ramalho. La Commission centrale, par la sous-commission du plan de travail, formée des frères Eugène Kabanguka, Javier Espinosa et Mariano Varona, en a exposé les lignes de base, avec les modifications qui ont été apportées à la rédaction initiale du plan. 

Voir et juger constituent un seul moment (13 au 24 septembre) et le calendrier de l’agir a été étendu (25 septembre au 11 octobre). Le matériel fourni a été enrichi de deux nouveaux documents brefs : a) Que voulons-nous dire quand nous parlons de discernement ? et b) Processus de discernement.

L’objectif final du discernement capitulaire est le suivant : “Devant la vitalité de l’Institut, quels appels concrets de Dieu découvrons-nous en lisant cette réalité, et quelles décisions devons-nous prendre pour répondre à ces appels ?” Une série d’interventions a suivi.

Les premières séances du Chapitre ont dû résoudre des problèmes d’organisation. Le Chapitre est entré maintenant dans sa phase de réflexion profonde qui culminera par l’adoption des décisions que l’on jugera pertinentes à la lumière du discernement. 

LE TRAVAIL CAPITULAIRE PARTAGÉ AVEC LES LAÏCS

La Commission centrale, par la sous-commission sur les observateurs laïcs, formée des frères Peter Rodney, Michael de Wass et Emili Turú, a présenté à l’assemblée une proposition qui programme un jour d’orientation pour les observateurs laïcs, le samedi 15 septembre. Le programme contient : prière par groupes linguistiques, présentation, visite de la maison, séance d’information, Eucharistie et souper suivi d’une réunion informelle.

RELIER LES ANNÉES QUI VONT DE 1993 À 2001

F. Emili Turú a invité les capitulants, après avoir consacré un temps personnel à la lecture du “Message du 19ème Chapitre général à tous les Frères Maristes”, à réfléchir en groupes autour de deux questions : a) Comment l’esprit et les orientations du dernier Chapitre général ont-ils été mis en pratique dans ta Province/District et dans ta région ? et b) Jusqu’à quel point et dans quelle mesure n’ont-ils pas été mis en pratique ? 15 groupes ont été formés en essayant d’unir internationalité et affinité linguistique. 

BRÈVES

- Le F. Seán Sammon a lu un message de M. Steven Murphy, laïc nord américain, par lequel il s’excuse de ne pas pouvoir assister étant donné ses responsabilités de directeur de collège. L’attentat de New York a touché quelques membres de sa communauté éducative.

- Aujourd’hui arriveront les premiers laïcs qui participeront à l’assemblée capitulaire.

- Nous avons commencé l’assemblée en priant pour F. Hilario Schwab qui, hier, a célébré son anniversaire et pour le District de Corée au 30ème anniversaire de sa fondation, réalisée par les Maristes du Mexique. 

- F. Benito Arbués a communiqué que le Conseil général a approuvé la demande de vœu de stabilité formulée par F. Jean Ronzon, présentée par la Province de l’Hermitage. C’est là un signe de vitalité comme le proclament nos Constitutions. 

- Il a remercié également F. Claudino Falchetto pour son dévouement à organiser la journée de la Famille Mariste, célébrée hier. 

- On a fait savoir que déjà plus de 1000 abonnés reçoivent le “Bulletin capitulaire” publié sur le web www.champagnat.org
- Les Provinces maristes de Melbourne et Sydney (Australie) organiseront à Camberra une Conférence d’Éducation, avec la participation des membres des quatre branches maristes. Une Association mariste d’éducation sera formée par les quatre branches (pères, sœurs, sœurs missionnaires et frères). Elle réunira 50 collèges et 35.000 élèves. Le symbole qu’elle utilisera a un caractère marial en forme d’icône.

- Les documents que les capitulants utiliseront auront toujours les références suivantes : priorité, langue originale et date d’édition. 

- Dans l’horaire a été inséré un moment de prière mariale avant le repas, dans le grande chapelle. 

