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À LA RECHERCHE D’URGENCES SIGNIFICATIVES

F. Emili Turú, modérateur, a présenté le plan voir-juger qui se déroulera du 14 au 24 septembre, pour encadrer convenablement le processus de discernement.

La réflexion d’aujourd’hui, expliquée par F. Mariano Varona, s’est fixée la tâche de rechercher des urgences significatives dans les réponses de nos frères et des laïcs publiées dans le deuxième sondage capitulaire. Elle s’est déroulée en trois moments et étapes : travail personnel, travail en groupes et assemblée plénière. 

La perspective d’analyse entend répondre à cette demande : “Pour garantir la vitalité de l’Institut durant les huit prochaines années, indiquer l’urgence la plus significative que nous devons assumer dans la spiritualité apostolique mariste, la mission, la solidarité et quelque autre champ. 

Chaque groupe a choisi une urgence dans chacune des zones mentionnées. Au cours de la plénière, elles ont été exposées dans un climat d’écoute et de discernement. 

RAPPORT FINANCIER

F. Yvon Bédard a présenté, pendant la quatrième séance, le “Rapport de l’Économe général”. La documentation fournie, de 34 pages, contient les sections suivantes : rapport financier 2000,  recommandations du chapitre 1993 et leurs réalisations et analyse des données financières. Les dernières pages traitent des “Défis, songes, vision du futur”. Il a projeté sur l’écran de grandes diapositives pour faciliter son explication. Demain, samedi, après la lecture personnelle de la documentation par les capitulants, se tiendra une séance de dialogue et commentaires. 

BRÈVES

- L’Exaltation de la Croix que la liturgie célèbre aujourd’hui, attire la prière initiale des capitulants vers les victimes innocentes de l’histoire.

- Les capitulants se sont réunis sur la place centrale de la maison pour trois minutes de prière en silence pour les victimes des États Unis, selon les orientations du Conseil de l’Europe. 

- Messages reçus : les Sœurs Maristes Missionnaires (Chapitre général) et la communauté Thérésienne de Limpio (Paraguay).

- Services auxiliaires. On a constitué le “Groupe antenne” dans le but de capter ce qui flotte dans le milieu pour aider la Commission centrale à remplir ses fonctions. Il est formé des frères Robert Teoh, Don Bisson, Angel Medina, Lawrence Ndwala et Roque Salet. F. Eugène Kabanguka a été chargé de coordonner le groupe de liturgie constitué par un représentant de chaque langue.

- Les 17 laïcs qui participeront au Chapitre général sont arrivés entre hier et aujourd’hui à la Maison générale. Demain, samedi, ils commenceront leurs activités. 

