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PROPOSITIONS ENVOYÉES AU CHAPITRE

Le modérateur de séance a été F. Javier Espinosa. F. Juan Miguel Anaya a présenté les propositions et les commentaires envoyés à la Commission préparatoire. Ils ont été regroupées en trois dossiers :

1. Propositions qui touchent Constitutions et Statuts.

Elles contiennent des propositions de changement qui occupent environ 100 pages.

2. Commentaires adressés au Chapitre général.

Il s’agit de réflexions de frères sur divers points qui concernent la vie mariste. Ils occupent environ 150 pages.

3. Commentaires adressés à la Commission préparatoire. 

Ils sont aussi à disposition des capitulants en raison de l’intérêt qu’ils peuvent avoir. Ils occupent environ 150 pages.

Après avoir écouté les opinions des frères capitulants, la Commission centrale s’efforcera de les faire connaître. Tous les capitulants peuvent les consulter à la bibliothèque.

LES STATISTIQUES, UNE MANIÈRE D’ABORDER LA RÉALITÉ

F. Marcelino Ganzaraín a présenté, au cours de la phase capitulaire d’information, les statistiques générales de l’Institut au 31 décembre 2000 en utilisant l’écran de projection. Elles ont été analysées par tranches d’âge, par zones géographiques, par Unités Administratives et par pourcentages. Les données sur les frères de l’Institut et sur les premières professions de la dernière décennie ont été exposées. 

À la fin de l’intervention, les capitulants ont été invités à prier avec cette demande : “D’après la réalité de ces données, que veux-tu nous dire, Seigneur ?”

DIALOGUE SUR LE RAPPORT FINANCIER

Après la présentation, hier, du rapport financier, F. Yvon Bédard a répondu aux questions des capitulants au cours de la première session de l’après-midi. 

JOURNÉE D’ORIENTATION POUR LES LAÏCS OBSERVATEURS

La Commission préparatoire a consulté, il y a quelques mois, les capitulants sur la participation de laïcs au Chapitre. 18 personnes ont été invitées, en tenant compte des diverses régions géographiques et à la proximité avec les valeurs du charisme mariste. Tous se trouvent à la Maison générale, sauf Steven E. Murphy, nord américain, pour les raisons exposées dans le bulletin précédent. Sur le web capitulaire, il y a une section intitulée “La voix des laïcs”, où dans les prochains jours on donnera davantage d’informations sur ce point. 

Deux horaires parallèles ont été suivis dans la journée de samedi. D’une part, le Chapitre a réalisé son propre ordre du jour. D’autre part, les laïcs ont eu une journée très intense, d’orientation, qui a inclus les points suivants : présentation et connaissance mutuelle (accompagnées par les frères Jeff Crow, Charles Howard et Afonso Murad), visite de la maison (frères Allen Sherry, lluis Serra et Giovanni Bigotto), orientation dans la salle capitulaire (frère Don Bisson), réunion sur les Chapitres généraux et le processus suivi par le Chapitre actuel (Frères Charles Howard et Juan Miguel Anaya). Tous, capitulants et laïcs, se sont retrouvés, à la fin du jour, pour la célébration eucharistique et une réunion fraternelle après souper. 

LES 17 LAÏCS INVITÉS

Font parties de ce groupe les personnes suivantes : Jean-Marie Amusini (DC Congo), Noémie Silva (Philippines), João Valdecir Bianchi (Brésil), Jacques Buodrias (Canada), Paul Cummings (Écosse), Silvana Pereira (Brésil), Catherine Demougin (France), Fernando Dominguez del Todo (Espagne), Catherine Hannon (Australie), Ricardo Miño (Bolivie), J. Francisco Murillo Ortiz (Colombie), Gary Norton (Afrique du Sud), Carlos Robla Pérez (Espagne), José Eduardo Robles Uribe (Mexique), Rita Fautino Rokocakau (Fidji) Ana Sarrate Adot (Espagne) et Erika Shishido Matsuo (Pérou).

BRÈVES

- La lecture d’une poésie de Pedro Casaldáliga, dédiée en la Vierge en la fête de ses Douleurs et accompagnée d’images sur l’écran, à commencé la première séance. 

- On a fait mémoire du Mexique et de l’Amérique Centrale qui célèbrent aujourd’hui la fête de leur indépendance. Une petite croix (Amérique Centrale) a été offerte aux capitulants. Une boisson mexicaine a été servie au début du repas. 

- F. Raúl Figuera, Province de Léon, a dû se rendre en Espagne, en raison de l’état de son père qui est dans le coma. 

- Une commission des cérémonies a été formée. En font partie les frères Miguel Cubeles, Enrique Escobar, Samuel Holguin, Manny de Leon, Don Neary et Timothy Ngele. Son but est d’organiser les aspects festifs de la réunion. 

- Une liste de 13 modérateurs, proposés par les divers regroupements de Provinces et Districts, à été présentée à l’assemblée. On laisse du temps pour que les capitulants fassent plus ample connaissance avec eux. Lundi prochain se feront les élections. 

- Une célébration, après souper, a permis de souhaiter la bienvenue collective aux observateurs laïcs et de fêter les frères qui ont célébré leur anniversaire pendant cette seconde semaine.

- Demain dimanche, les capitulants feront une excursion avec les trois autres branches maristes et avec les observateurs laïcs. Il y a trois destinations : Assise, Pompei et Subiaco. 

- Demain, il n’y aura pas de bulletin d’information

