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RAPPORT DU CONSEIL GÉNÉRAL COMME CHEMIN DE DISCERNEMENT

Le journée de mardi a été consacrée à écouter les appels contenus dans le “Rapport du conseil général au Chapitre général”. Ce processus de discernement a été réalisé en trois moments distincts et successifs :

1. Temps personnel de réflexion.

2. Travail en groupes, formés de frères et de laïcs.

a) Mission et Solidarité : cinq groupes.

b) Spiritualité Mariste Apostolique : cinq groupes.

c) Formation : trois groupes.

d) Animation, Gouvernement et Restructuration : trois groupes.

3. Assemblée plénière à la Salle capitulaire, modérateur F. Jude Pieterse :

a) Communication des conclusions des groupes sur les deux premiers points.

b) Commentaires avec les personnes les plus proches.

c) Interventions spontanées des participants, soit comme éclaircisse-ments, soit comme commentaires.

QUATRIÈME SÉANCE EN ASSEMBLÉES DIFFÉRENCIÉES
Au cours de cette quatrième séance, les capitulants ont abordé les thèmes concernant la Formation ainsi que l’Animation, Gouvernement et Restructuration, selon la méthodologie exposée précédemment. 

Les laïcs, de leur côté, ont consacré la séance à partager leurs impressions sur ce qu’ils ont vécu jusqu’à présent. À partir de là, ils ont réfléchi à la mission partagée et sur ce qu’ils veulent communiquer au Chapitre général. 

BRÈVES

- Nous avons offert nos souhaits à M. Carlos Robla (Oviedo, Espagne) à l’occasion de son anniversaire.

- Nous avons eu un souvenir spécial pour le Chili, le jour de sa fête nationale. Les frères chiliens ont offert à tous un bon vin pour le repas.

- F. Paul Gilchrist, futur Provincial de la Province de Melbourne a fait savoir qu’il n’a pas pu accepter l’invitation à assister au Chapitre comme observateur à cause d’engagements pris précédemment.

- Mme Catherine Demougin a projeté, en session ouverte de 9 h à 10 h du soir, un audiovisuel sur “La Valla Mulhouse. Une communauté de frères et de laïcs maristes”. Elle est formée, comme noyau de base, par un couple marié (Pierre et Catherine) et deux frères maristes (André et Dédé) de la Province de Beaucamps-St Genis. Il s’agit d’une réalisation inspirée par les orientations du XIX Chapitre général. Après la projection, on a dialogué sur le thème.

POUR NOS ABONNÉS
- Tous les abonnés, frères ou laïcs, qui désirent faire quelque commentaire sur n’importe lequel des aspects les plus significatifs du Chapitre, peuvent l’envoyer à publica@fms.it, en écrivant dans le titre du message : Commentaires.

- La plupart des anomalies constatées au début ont pu être résolues. Si toutefois il reste quelque problème, vous pouvez le faire savoir à publica@fms.it pour chercher la solution pertinente. 

