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TEMPS D’ÉCOUTE

La journée d’aujourd’hui a été marquée par le processus de discernement dans sa phase de “voir-juger”. Il s’agit de vivre un temps d’écoute. Il n’y a peut-être pas de faits notables à signaler. Les décisions le sont habituellement mais l’heure n’est pas encore venue. Réflexion personnelle, attitude d’écoute, dialogue calme, lecture méditée des documents… ont constitué les activités du jour. 

DISCERNEMENT SUR LE DISCOURS DE F. BENITO

Les capitulants et les laïcs invités ont réfléchi, mercredi matin, à partir du discours prononcé par F. Benito à l’ouverture du Chapitre. Ils ont particulièrement fixé leur attention sur la partie concernant “Quelques préoccupations sur l’Institut”. La question posée a été : “Signale les deux appels du discours de F. Benito qui t’interpellent davantage et qui contribueraient le plus à assurer la VITALITÉ si on leur répondait”. Le modérateur a été F. Eduardo Navarro. F. Mariano Varona a donné les orientations du travail qui a été réalisé en deux moments consécutifs : temps personnel de réflexion (première séance) et dialogue en 15 groupes (deuxième séance).

PREMIÈRE SYNTHÈSE D’UN DISCERNEMENT GLOBAL

Les données ont été extraites de trois sources : le sondage, le rapport du Conseil et le discours de F. Benito. Après la réflexion d’un jour et demi, la question posée est la suivante : “Quels sont les trois appels les plus forts que tu as perçus ?” 

De la documentation variée a été fournie, correspondant aux apports des groupes qui ont fonctionné le 14, le 18 septembre et ce matin.

La processus s’est déroulé en deux moments : un temps personnel de réflexion (troisième séance) et un temps d’écoute mutuelle en groupes linguistiques (quatrième session).

BRÈVES

- F. Renato Guisleni, à l’occasion de son anniversaire de naissance, a reçu les souhaits de l’assemblée.

- Nous avons prié pour M. Everaldo Chávez (Brésil), affilié à l’Institut, et pour Rosa, une tante de F. Gabriele Andreucci, décédés hier. 

- Nous avons eu un souvenir dans la prière pour M. Stephen E. Murphy (USA), laïc invité qui n’a pas pu venir à cause de la tragédie de New York.

- Quelques simples souvenirs apparaissent parfois sur la table de chaque capitulant. Aujourd’hui la Province de l’Hermitage a remis deux livres : les biographies des frères Yves Thénoz et Albert Pfléger.

- L’après-midi a commencé par la prière mariale, avec le soutien visuel de l’écran, dont le fil conducteur a été : “Choisissons le vie – passionnés de Jésus-Christ et de son Évangile – au service des pauvres – en communautés de frères qui “suivent le Christ à la manière de Marie” – avec les laïcs”.

- La chorale du collège mariste de Mindelheim (Allemagne), formée de 25 élèves de 15 à 18 ans, en tournée en Italie, a rehaussé la célébration eucharistique par ses chants. Les applaudissements ont été une reconnaissance de son enthousiasme et de sa qualité. Ils ont ensuite pris part au souper des participants au Chapitre. 

