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VERS UNE COMMUNION PLURICENTRIQUE ET INTERCULTURELLE

Le Conseil de l’Union des Supérieurs Généraux a confié à la Commission Théologique la mission de préparer une étude sur les horizons qui s’ouvrent à la vie consacrée dans la perspective de phénomènes sociaux, culturels et économiques nouveaux. La réflexion qui a duré trois ans (1997-2000), a maintenant le titre suivant “Dans la mondialisation : vers une communion pluricentrique et interculturelle. Implications ecclésiologiques pour le gouvernement de nos Instituts”. Au cours de la séance, dont le modérateur a été F. Antonio Martinez, F Emili Turú a présenté ce document de 32 pages, remis aux assistants. La matinée entière a été consacrée à son étude personnelle pour écouter “d’autres voix” qui puissent éclairer notre discernement.

SIGNES DE VIE

La troisième séance de la journée a été consacrée à partager en petits groupes le récit de quelques expériences personnelles que les participants considèrent comme des signes de vie dans la réalité qu’ils perçoivent dans le monde de l’Église, de la vie religieuse. La communication qui en est résultée a été très satisfaisante. 

CARREFOUR

La quatrième séance, sous forme de carrefour, a permis aux participants de partager les échos, les interpellations..  de la réalité perçue à partir du document “Vers une communion pluricentrique et interculturelle”.  20 frères et laïcs sont intervenus. Il n’y en a pas eu davantage faute de temps. La profondeur et la qualité de leurs communications ont créé un climat d’écoute attentive et d’impact intérieur. L’une d’elles était une lettre des frères d’Angola, réfléchissant à partir de la situation qu’ils vivent. L’Eucharistie qui a suivi la séance a continué cette lecture des signes de Dieu qui s’est achevée à l’offertoire par les pages d’actualité des journaux. 

COMMISSION CAPITULAIRE DES FINANCES

Le Chapitre doit nommer une Commission pour étudier l’administration économique de l’Institut et pour qu’elle fasse des recommandations à l’Institut. Son rôle est a) étudier en détail le rapport de l’Économe général ; b) réviser et évaluer les finances de l’Institut ; c) étudier comment fonctionne le bureau de l’Économe général ; d) lire tous les écrits envoyés au Chapitre ; e) consulter toute personne experte si nécessaire, et f) préparer un rapport pour le Chapitre. F. Seán Sammon a souligné l’importance de cette Commission, dont les membres seront élus ces prochains jours. 

LETTRE AUX ÉVÊQUES DES USA

L’assemblée a approuvé le texte d’un message, lu par F. Henri Spinks, adressé à la Conférence Épiscopale des USA, en raison de la tragédie du 11 septembre dernier. Dans la rédaction finale seront incorporés les apports et les nuances suggérés par l’assemblée. Le Chapitre envoie, en un premier moment, un autre message adressé aux frères nord américains.

BRÈVES

- À l’occasion de son anniversaire de naissance, F. Teodoro Barriuso (Province de Castille, Espagne) qui collabore comme traducteur, a reçu nos souhaits.

- On a lu un message au Chapitre général, provenant d’une assemblée de laïcs maristes de Colombie. 

- F. Jacob Song a prié l’Ave Maria en coréen, à l’occasion de la fête d’André Kim, Paul Chong et compagnons martyrs, laïcs coréens engagés pour l‘Évangile jusqu’à verser leur sang. On a lu aussi le poème : “Marie de notre libération” de Pedro Casaldáliga.

- Les deux Provinces du Canada (Iberville et Québec) et celle de Madrid ont laissé quelques souvenirs pour les présents.

- Le Chapitre général de la Société de Marie a élu aujourd’hui un nouveau supérieur général en la personne du P. Jan Hulshof, 60 ans, hollandais, qui remplace le P. Joaquín Fernández. Il a été conseiller général il y a quelques années et actuellement il était Provincial des Pays-Bas.
