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IDENTITÉ DU LAÏC MARISTE, SPIRITUALITÉ ET MISSION PARTAGÉES.
Le modérateur a été F. Michael Hill. F. Michael de Wass a présenté les lignes de travail qui ce vendredi matin ont été centrées sur l’identité du laïc mariste ainsi que sur le partage de la spiritualité et de la mission. La première séance, après les préalables d’organisation de rigueur, s’est tenue en quatre groupes : un francophone, un anglophone et deux luso-hispanophones. Chaque groupe a été formé de frères et de laïcs.

CARREFOUR SUR LES LAÏCS MARISTES

La deuxième séance a eu comme sujet unique les laïcs maristes, comme personnes qui participent à leur manière au charisme de saint Marcellin Champagnat. Le carrefour exclut le débat et favorise le dialogue et l’écoute. Frères et laïcs, de manière spontanée, ont exprimé leurs opinions et leurs sentiments sur le sujet proposé. Un total de 25 interventions ont fourni beaucoup d’éléments de réflexion profonde. Le temps n’en a pas permis davantage.

TEMPS DE RETRAITE PERSONNELLE

Une motivation brève en assemblée, donnée par les frères Mariano Varona et Javier Espinosa, a ouvert une après-midi consacrée à la retraite personnelle. La prière et la réflexion éclairent un choix personnel : “Quels sont les trois appels de Dieu que j’ai perçus le plus intensément et qui, je crois, assureront davantage de vitalité à l’Institut durant les huit prochaines années ?” Le temps de silence et de prière s’est achevé par la célébration eucharistique.

FINANCES ET COMMUNICATIONS

F. Seán Sammon a demandé que chaque groupe linguistique désigne un frère pour réviser le rapport financier et un autre pour faire partie de l’Équipe de communication du Chapitre.

1. Rapport financier : frères Primitivo Mendoza, Jim Jolley, Gilles Ouimet et Roque Ari Salet.

2. Équipe de communication : frères Demetrio Espinosa, John McDonnell, Réal Cloutier et Ataide José de Lima.

UNE DEMANDE RÉPÉTÉE

Le Service des Publications a reçu plusieurs messages demandant la date d’élection du frère Supérieur général. Frère Seán Sammon, comme Président de la Commission centrale, a établi un calendrier qui prévoit que l’élection du frère Supérieur général pourrait avoir lieu autour du 6 octobre. L’affirmation avait un caractère provisoire et variable, comme lui-même l’a déclaré. La méthode de discernement, adoptée par le Chapitre général, accentue la valeur du processus et exclut les prévisions rigides. Par conséquent, nos lecteurs trouveront l’information désirée en suivant le rythme capitulaire grâce aux Bulletins. Les capitulants se concentrent sur le moment “voir-juger” et, pour l’instant, aucune préoccupation en ce sens n’apparaît car elle interromprait le processus choisi. C’est un thème de fond, on sait qu’il faudra l’affronter, mais le moment n’est pas encore venu. 

BRÈVES
- Mesdames Catherine Hannon (Australie) et Catherine Demougin (France) ont guidé la prière au début de l’assemblée plénière.

- Le Chapitre a envoyé un mot fraternel de félicitation à F. Constant Arandel, Province MCO Notre Dame de l’Hermitage (France), à l’occasion de ses 100 ans. C’est le doyen de l’Institut. Il est né le 21 septembre 1901 à Jarsy (Savoie). Il a travaillé en Italie, Grèce et France. Actuellement, il jouit de sa retraite à Varennes-sur-Allier. 

- La Journée Mondiale de la Jeunesse, qui aura lieu à Toronto (Canada) en 2002, a fait l’objet d’une réunion volontaire de 9 à 10 heures du soir. Le frère Gilles Ouimet et le Sr. Jacques Boudrias en ont indiqué les orientations les plus importantes. 

POUR NOS ABONNÉS

- Le Service des Publications veut créer deux albums photographiques, disponibles sur Internet, d’images et tableaux de la Vierge dans les divers pays du monde ainsi que sur l’iconographie ou les représentations artistiques de saint Marcellin Champagnat. Vous pouvez envoyer le matériel en format numérique (jpg) à publica@fms.it. Il convient de fournir les données les plus importantes (nom donné à l’image, ville, pays où elle se trouve, nom de l’auteur…). Classer sous les titres : MARIE ou CHAMPAGNAT. Merci pour votre collaboration. 

- Le Service des Publications désire offrir une liste complète, autant que possible, des liens d’œuvres ou de réalisations maristes du monde (www.        ). Vous pouvez envoyer les renseignements à : publica@fms.it sous le titre : LIENS MARISTES.

