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LE VISAGE DU FRÈRE AUJOURD’HUI.
Choisissons la vie

Frère Seán Sammon a présenté le conférencier. Il s’agit de Frère Álvaro Rodríguez Echeverría, né au Costa Rica. Il est actuellement Supérieur général des Frères des Écoles Chrétiennes et Président de l’Union des Supérieurs Généraux, premier frère qui exerce la présidence de cet organisme. Frère Seán a souligné spécialement sa caractéristique de “frère”, fait qui facilite la proximité et l’entente. 

Le plan de base de sa conférence a offert, après l’introduction, les sous-titres suivants :

- Intégrer les éléments constitutifs de notre vocation.

- Consacrés à Dieu comme frères.

- En communauté fraternelle.

- Pour le service éducatif et évangélisateur des jeunes particulièrement des pauvres.

- Le frère “compagnon” spirituel.

- Le frère dans le contexte de la mission partagée et de l’association de laïcs.

- Conclusion.

Frère Álvaro a développé les quatre premiers points au cours de la première séance, en laissant le reste pour l’après-midi.

Tous les frères de la Maison générale ont été invités à écouter la conférence, dont le texte intégral sera disponible sur le web capitulaire : “Le Chapitre en marche/Documents/Le visage du frère aujourd’hui”.

DIALOGUE SUR LA CONFÉRENCE

Le modérateur de l’assemblée a été frère Jean Ronzon. La réflexion sur la conférence de F. Álvaro s’est réalisée en dialogue de groupes. Un schéma de questions a orienté l’échange. La deuxième séance du matin y a été consacrée à l’issue de laquelle a eu lieu une brève plénière d’interventions, de même qu’à la fin de la séance de l’après-midi. 

SOIRÉE À ACCENT ITALIEN

La Province mariste d’Italie a accueilli les frères et les laïcs capitulants au collège “San Leone Magno” de Rome. Les élèves du collège de Giugliano, près de Naples, on représenté une comédie musicale sur saint François d’Assise, intitulée : “Forza venite gente”. Durant une heure et demie, ils ont fait les délices du public.

Les reliques de frère Alfano ont été pour tous les participants un témoignage de patrimoine spirituel et un appel à la sainteté dans la prière célébrée à la chapelle du collège. 

Le souper au San Leone a clos une journée marquée par la fraternité, tant comme réflexion que comme expérience vécue. Les frères italiens, par leur cordialité et leur accueil, en ont fait une réalité. 

LA PARABOLE DE LA VIE

La liturgie du samedi a proclamé la parabole du semeur. Le Chapitre passe graduellement du symbole à la réalité, du songe à la vie. Au commencement de la première Eucharistie, divers symboles ont été offerts : terre, semence, eau… Au centre de la salle capitulaire, on peut voir comment ces semences minuscules croissent en moins de vingt jours. Elles représentent une parabole de la vie et une radiographie du Chapitre.

BRÈVES

- Frère Alain Delorme, qui collabore aux tâches de traduction écrite, a reçu les félicitations de l’assemblée à l’occasion de son anniversaire de naissance.

- Deux faits tristes ont donné une intention de prière. Le décès de Oliver, jeune frère du Nigeria, atteint du cancer, et celui de la sœur Yolanda Cerón, appartenant à la Congrégation de la Compagnie de Marie, assassinée en Colombie par les forces paramilitaires.

- Les Sœurs Maristes (SM) ont élu aujourd’hui sœur Monica O’Brien comme Supérieure générale. Née en Irlande, elle a été durant les cinq dernières années Provinciale de le Province d’Angleterre. Elle remplace sœur Gail Reneker.

- Le gâteau d’anniversaire offert à midi a résumé tous les anniversaires de la semaine. On évite ainsi l’excès dans un groupe si nombreux et on garde le ton de la fête. 

- F. Antoni Torrelles se charge de la décoration de la maison et même de la salle capitulaire. Son style d’avant-garde construit, avec des éléments communs, des symboles suggestifs qui souvent provoquent des questions sur leur signification. 

- Demain dimanche, il n’y aura pas d’activité capitulaire. Néanmoins le bulletin sera publié avec des contributions des frères capitulants et des laïcs participants.

