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Choisissons la vie!
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Le Service des Publications a invité les frères et les laïcs capitulants à partager, d’une manière brève, libre et spontanée, leurs idées et leurs sentiments avec tous nos abonnés au moyen du  “Bulletin capitulaire”. On prévoit un rythme hebdomadaire. Chaque édition linguistique ne contient que les contributions réalisées dans la langue respective. Qui veut lire les écrits en d’autres langues, peut consulter le web capitulaire dans la section de chaque langue (Le XX Chapitre en marche / Bulletins d’information / Bulletin capitulaire 21).

Fr. Réal Cloutier – Province du Québec - Canada

Quelques sentiments vécus depuis 16 jours de Chapître:

CRAINTE devant la profondeur des sujets à étudier comme l'identité du Frère, la mission, la spiritualité, la solidarité… Qu'apporterons-nous de neuf? Comment le transmettre? HÉSITATION quand au mode de fonctionnement. CONFIANCE et parfois des réserves dans le processus de discernement de groupe qui a été adopté. L'impression de MARCHER DANS LA FOI puisque chaque jour nous avançons mais sans voir ce que sera le résultat final. Vivre un EXPÉRIENCE SPIRITUELLE pour en être témoin.

Ce sont les mêmes sentiments que Marie a vécus à l'Annonciation.  J'espère que nous saurons adopter la même attitude de Marie: dire OUI, dans la foi, à la vie et accoucher, avant 9 mois,  d'une nouvelle VITALITÉ RELIGIEUSE ET COMMUNAUTAIRE!

Fr. Bernard Beaudin – Province d’Iberville - Canada
J’accueille comme une grâce toute particulière ma participation au chapitre général. C’est la première fois que je vis une telle expérience. Mes sentiments sur ce vécu exceptionnel se clarifient, au rythme du déroulement de cet important rendez-vous fraternel international. Les longues journées employées à discuter des règlements et des méthodes de travail, si elles ont aiguisé ma patience, m’ont aussi permis de comprendre et d’accepter les différences de mentalités et de perceptions. Maintenant, plus de deux semaines ont passé. Je saisis mieux la réalité que je vis et que notre Fondateur avait bien sentie et perçue: «  Si le Seigneur ne bâtit la maison…vaine est la tâche des maçons! “ et encore : “ C’est Marie qui a tout fait chez-nous! »

Fr. Richard Mutumwa - District Mariste du RD Congo - République Démocratique du Congo
C’est depuis le 04-09-2001, que nous avons commencé notre 20ème Chapitre Général.
Tout se déroule bien, même les différentes langues ne nous empêchent pas de dialoguer et partager dans les différents groupes de discussion.
Nous vivons un événement très important dans un climat de prière et de discernement au niveau personnel, mais aussi au niveau communautaire (communauté formée par les membres du Chapitre Général). C’est un sentiment de joie et d’optimisme qui m’anime pour le moment.
La rencontre de la famille mariste du 12-09-2001 et le discours du Pape (discours d’encouragement) pendant l’audience accordé le 17-09-2001 à toute la famille mariste, nous encouragent à espérer un nouveau matin. C’est dans ce sens que je me permets de citer la phrase du Frère Benito, Supérieur général : « Nous nous sentons appelés à vivre l’héritage spirituel de Saint Marcellin dans les diverses cultures, mais avec un même cœur et un même esprit, en communion de prière et de vie fraternelle ».
Merci d’avance à tous ceux qui nous liront.

Mme. Catherine Demougin - Province de Beaucamps - St Genis - France

L’accueil très fraternel, je peux dire affectueux, que les frères nous ont réservé, m’a aidée à prendre ma place et à oser les contacts. Je suis touchée par la richesse de l’Institut. Je suis bousculée par la foi, le dynamisme des frères et des laïcs d’Amérique latine et d’Afrique. Non, l’Institut n’est pas vieillissant, c’est nous qui, en Europe, nous encroûtons, n’avons plus la foi en Jésus pour en faire le tout de notre vie et n’avons plus assez d’audace pour suivre Marcellin vers les « Jean-Baptiste Montagne » de notre temps. Dans le contexte de mondialisation que nous vivons le caractère international de l’Institut est une richesse. J’ai confiance dans le chapitre pour qu’il nous entraîne sur un chemin de conversion et d’audace.

Fr. Denis Rakotoarivony - Province du Madagascar

C’est une grande grâce d’être Capitulant. Il y a d’abord cette ambiance fraternelle entre Frères et laïcs. On se sent membre d’une grande famille, malgré la différence de langues et de culture. Il faudrait renforcer davantage la solidarité : échange de personnels et de biens, et ne pas en faire une théorie…

Malgré la distance je reste uni aux frères de Madagascar, avec leurs soucis, leurs joies, et je leur souhaite ferveur, fidélité dans leur vocation mais je compte aussi avec leur honnêteté pour la Bonne marche de notre Province.

Merci

Fr. Goutagny Maurice - Province de ND de l'Hermitage - France

Dans cette semaine, du 17 au 24 septembre, nous accueillons 17 laïcs de nos diverses provinces du monde. La diversité, la richesse de leurs expériences, leurs engagements dans des situations multiples du monde sont autant de richesses pour nous. Le temps est même trop court pour les écouter et prendre la mesure de toutes ces richesses. Je pense que le passage des laïcs parmi nous a marqué les capitulants dans leur cœur, et dans leurs décisions futures. Je crois qu'il sera important demain de faire dialoguer Laïcs et Frères dans nos divers lieux et pouvoir faire avancer la communion nécessaire pour ouvrir des décisions nouvelles. Autour de la mission partagée, il faudra bien revenir à la source de notre baptême et de notre confirmation. C'est là le cœur de nos engagements communs pour demain, que ce soit dans des missions d'insertion nouvelles ou dans la mission éducative. Ensemble il nous faut ouvrir des lieux de formation commune, ou consolider ce qui existe déjà ici et là,  pour nous stimuler ensemble dans le service des jeunes aujourd'hui. 

Fr. Christian Devers - District Nouvelle Calédonie - Vanuatu

C’est la première fois que je participe à un Chapitre général. C’est une grande joie de partager pour un temps la vie mariste avec des frères venant de tous les horizons. J ‘apprécie le discernement que nous essayons d’établir dans les échanges, la réflexion personnelle  et la prière, afin de « choisir la Vie » pour notre Institut.

Fin

