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RÉSUMÉ DES ACTES (17-22 SEPTEMBRE)
Le modérateur a été F. Joaquim Clotet. F. Maurice Berquet a lu un résumé des Actes correspondant à la semaine du 17 au 22 septembre, que l’Assemblée a approuvé.

LES APPELS DE DIEU LES PLUS IMPORTANTS

L’objectif, développé au cours de la matinée de lundi et présenté par F. Mariano Varona, tend à ce que les capitulants, avec la collaboration des laïcs, arrivent à un consensus sur les trois appels les plus importants que Dieu adresse aujourd’hui pour assurer la vitalité de l’Institut durant les huit prochaines années. 

Le processus suivi comprend cinq moments :

1 . Consensus en petits groupes.

2. Organisation des résultats, par une commission formée des frères Javier Espinosa, Eugène Kabanguka, Antonio Ramalho, Mariano Varona et Ronald McEwan.

3. Remise à l’Assemblée d’une proposition de consensus, avec un temps consacré à formuler des explications.

4. Temps personnel de confirmation.

5. Vote final de l’Assemblée.

Les trois derniers moments du processus seront réalisés demain, mardi 25 septembre.

Avant de se réunir en groupes, les capitulants ont débattu largement sur les points concernant la méthode, la signification précise de quelques mots, la forme sous laquelle présenter les résultats, etc.

ÉVALUATION DU DOCUMENT “MISSION ÉDUCATIVE MARISTE”

F. Seán Sammon a expliqué pour quelle raison le Chapitre doit faire une évaluation du document “Mission éducative mariste”. Ce fut une décision du Chapitre précédent.

F. Jeffrey Crow a présenté l’évaluation dont il a développé quatre aspects : réception du texte, usage qui en a été fait, résultats concrets et besoin de changements. Un résumé écrit a été remis aux présents.

Dans la salle étaient présents plusieurs membres de la Commission Internationale qui a élaboré le texte : frères Jeffrey Crow, Henri Vignau, Miquel Cubeles et Many de Leon. 

Les interventions ont souligné la valeur du document, la validité de ses orientations pour l’école mariste et pour d’autres milieux éducatifs, l’accueil favorable de la part de nos équipes de professeurs et de collaborateurs, les cours organisés pour réfléchir sur le document, son inclusion dans les programmes de formation, le critère de préférence des pauvres dans nos écoles, la convenance d’approfondir quelques points tels que le charisme mariste, etc. La reconnaissance envers ses auteurs a été étendue aussi à tous ceux qui ont collaboré aux deux consultations réalisées. En réalité, un mélange de réalités et de défis – le texte parfois contraste avec la réalité – qui incitent à poursuivre le chemin d’approfondissement. 

PLAN GLOBAL DU CHAPITRE GÉNÉRAL

Hier, 23 septembre, un changement de saison s’est opéré : l’été a fait place à l’automne. Le Chapitre aussi va bientôt passer d’un moment significatif du processus à un autre : de voir-juger à agir. F. Seán Sammon a présenté un plan plus concret de la deuxième partie du Chapitre, du 23 septembre au 13 octobre.

1. Semaine du 23 au 29 septembre

Fin de la phase voir-juger et début de la phase agir.

Quelques points : vote de la synthèse, travail en commissions, les laïcs, carrefour sur la restructuration, commission du gouvernement (priorité du processus d’élection), groupes de travail (finances et communications), détermination de la date et du mode d’élection du Supérieur général et du Vicaire général.

2. A partir du 30 septembre

Formulation de forme générale.

Quelques points : élection du Supérieur général et du Vicaire général, suite du travail des Commissions, la Commission du Gouvernement présente le mode d’élection du Conseil, message, réunion des Conférences régionales, réunion des Provinciaux pour ce qui concerne quelques centres de recyclages, journée de retraite, célébration de réconciliation, message du nouveau Supérieur général et clôture. 

Un temps a été accordé pour demander des éclaircissements ou formuler des commentaires.

Les laïcs ont tenu une réunion parallèle pour élaborer leurs conclusions car leur présence au Chapitre s’achèvera mardi.

BRÈVES

- Samedi 22 septembre a été commémoré le 10ème anniversaire de l’arrivée de F. Leo Shea au Libéria pour inaugurer la présence mariste dans ce pays africain.

- La prière du matin s’est inspirée du texte de la consécration des futurs maristes à Notre-Dame de Fourvière et une procession s’est déroulée de la grande chapelle à la salle capitulaire, en portant la statue de la Bonne Mère et une autre de saint Marcellin.

- Une réception, après souper, a été un temps de fraternité, d’allégresse, de bonne humeur et de musique. Des mélodies de divers pays ont marqué le caractère international de la fête. On a fait hommage aux laïcs de quelques souvenirs.

- Une exposition de la présence mariste dans le monde s’est ouverte dans la “galerie des Supérieurs”. Publication, photos et objets reflétant la vitalité internationale du charisme de Marcellin.

- Une anecdote, le document “Mission Éducative Mariste” a été traduit en diverses langues. Frère Sunanda Alwis (Sri Lanka) a fait savoir que la traduction en singalais a été réalisée par une dame aveugle.

- Le témoignage de deux laïcs, expliquant leur expérience mariste, a été un moment important de la célébration eucharistique qui a incorporé l ‘expression corporelle à divers rites liturgiques.

POUR NOS ABONNÉS

- Si quelqu’un désire imprimer un document publié sur le web capitulaire, il doit ouvrir le .doc correspondant et cliquer sur impression. Il s’imprimera en gardant la format de création.

- Si, à un certain moment de la navigation sur le web capitulaire, apparaît une fenêtre demandant un mot de passe, il suffit de cliquer sur “annuler” et de continuer sans aucun problème. 

- La conférence de F. Álvaro Rodríguez, fsc, est disponible sur le web depuis samedi 22 septembre dans : “Le XX Chapitre en marche / Documents / Le visage du frère aujourd’hui”.

