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LA VOIX DES LAÏCS EN CARREFOUR

La dernière séance de la journée a donné l’occasion d’écouter la voix des laïcs qui ont accompagné les capitulants

Le texte intégral de la communication:

Rome, le 25 septembre 2001

Chers Frères Capitulants :

En terminant notre participation au XXème Chapitre général, nous les 17 laïcs venus de pays différents, aux langues diverses, nous voulons vous remercier pour les dons que nous avons reçus tout au long de notre présence ici. Nous voulons également relever les difficultés et défis que nous vivons et auxquels  nous nous sentons appelés à répondre. 

Tout d’abord, nous vous remercions de cette chance unique d’avoir pu participer au Chapitre. L’accueil que nous avons reçu a été très chaleureux et nous nous sommes sentis chez nous. Nous avons été touchés par l’esprit avec lequel vous nous avez accueillis. En partageant ensemble le charisme mariste, nous nous sommes sentis en communion les uns avec les autres et avec le Christ. Merci de nous avoir fait sentir que nous sommes frères et sœurs parmi les frères. 

En partageant cette expérience avec nous, vous nous avez vraiment pris au sérieux. Vous avez souhaité prendre en compte notre voix pour vous aider dans votre discernement. Nous espérons que notre participation contribuera à la vitalité de l’Institut. Notre présence au Chapitre est un signe de l’Esprit qui vous inspire.  

Comme fruits de notre travail ensemble, nous avons découvert les défis suivants :

· L’IDENTITÉ DU LAIC MARISTE: nous croyons que ce charisme est reçu par chacun comme un don de l’Esprit par l’intermédiaire de Marcellin Champagnat.

· LA FORMATION DE COMMUNAUTÉS INSPIRATRICES : par la collaboration et la pratique de nouvelles manières d’être maristes et de vivre en communauté. 

· UNE PLUS GRANDE CO-RESPONSABILITÉ DANS LA MISSION : y compris pour les initiatives et la prise de responsabilité des laïcs.   

Nous demandons au prochain Conseil général  de continuer la démarche de dialogue avec les laïcs pour approfondir nos identités comme maristes. 

Vous pouvez compter sur nous ! Aujourd’hui les disciples de Marcellin Champagnat ne sont plus seulement les Frères, mais aussi des femmes et des hommes, célibataires et mariés, jeunes et adultes disposés à partager avec vous un charisme et à relever des défis. Nous voulons faire partie de  votre vie, de votre spiritualité et de votre mission.

Nous quittons le Chapitre inspirés et renouvelés par notre expérience de communion. Nous sommes sûrs que dans cette communion, nous avons rencontré l’esprit de Marcellin qui nous a interpellés comme laïcs maristes. Nous repartons vers nos provinces respectives avec enthousiasme pour notre responsabilité personnelle dans la construction du Royaume de Dieu, mais conscients aussi des difficultés que nous allons trouver.  

Nous repartons avec l’engagement de vivre les valeurs évangéliques de solidarité avec les pauvres. Nous visons la transformation de chacune de nos œuvres maristes pour qu’elles soient des lieux où chacun puisse faire l’expérience du don de Dieu et soit encouragé à servir les autres. 

Que Dieu vous bénisse et merci à tous 
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