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CONSTITUTION DES COMMISSIONS

Le modérateur a été Frère Eduardo Navarro. Frère Maurice Berquet a expliqué le fonctionnement du fond informatique de matériels capitulaires à l’usage des frères.

La journée d’aujourd’hui a été consacrée totalement au travail des commissions, après la première séance. Les cinq commissions suivantes ont été formées, correspondant aux appels approuvés hier : Spiritualité, Mission et solidarité, Communauté, Laïcs, Animation et gouvernement.

CARREFOUR SUR LE GOUVERNEMENT

Frère Seán Sammon a exposé les raisons qui motivent la réunion d’un carrefour sur le gouvernement, juste avant que commence à fonctionner la Commission d’Animation et gouvernement. Certaines propositions arrivées au Chapitre concernent ce sujet et pourraient  avoir pour conséquence une modification des Constitutions et Statuts. 

Les capitulants ont fait part de leurs espérances, de leurs attentes, de leurs opinions, de leurs propositions de nouveaux modèles à ce sujet durant approximativement une heure. 25 ont pris la parole.

UNE EUCHARISTIE SPÉCIALE

En la fête des martyrs saint Cosme et saint Damien, la liturgie a été célébrée en l’honneur de nos martyrs récents et de nos frères morts entre 1993 et 2001. La musique et les gestes ont pris une tonalité asiatique : le psaume chanté en cingalais, la musique coréenne pendant les moments de réflexion, des rythmes asiatiques à la communion, les bâtons d’encens dédiés à nos martyrs maristes, le Notre Père en philippins et le geste de paix les mains jointes avec une légère inclination et une guirlande de fleurs au célébrant. Au-delà de ces rites, la profondeur de la prière avec le souvenir de tous ceux qui ont su vivre le charisme mariste d’une manière radicale et qui ont aimé jusqu’à donner leur vie pour l’Evangile.

BRÈVES

- La Province de Colombie a offert un souvenir aux capitulants à l’occasion de l’anniversaire du départ des premiers frères pour ce pays.

- Après le souper a été projetée la vidéo de la comédie musicale “Un cœur sans frontières”, créée et réalisée par le Groupe Katarsis (Argentine), d’une durée de 50 minutes. Le thème a trouvé son inspiration dans les orientations du XIX Chapitre général.

