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L’ITINÉRAIRE SE POURSUIT SUR LE PLATEAU

Le chemin spirituel parcourt diverses étapes, dont une sur le plateau, où il y a de l’altitude, mais pas de nouveauté ni de changement apparent. La monotonie ne signifie pas stérilité. La gestation se poursuit discrètement, en silence. Pas de nouvelles, mais attente. La vie jaillira au moment opportun. Suivant les lois de l’existence, la Chapitre poursuit sa route selon le rythme régulier, commencé hier et prévu au moins jusqu’à samedi inclus.

Le moment “voir-juger” s’est achevé par la définition des cinq appels, formulés d’une manière plutôt générique, bien qu’avec un noyau bien défini. Les capitulants, divisés en cinq commissions, étudient en détail les possibilités, les défis, les difficultés qu’implique chacun des appels dans le cadre de l’agir. 

BRÈVES

- La journée a commencé par une brève assemblée plénière, dirigée par F. Antonio Martinez. On a approuvé l’ordre du jour, du 27 au 29 septembre.

- De nouveaux anniversaires ont permis de féliciter les frères Jacques Scholte et Fabricio Galiana (traducteur) et M. José Francisco Murillo, laïc.

- Le groupe anglophone du troisième âge qui a commencé le cours à Manziana a pris part au repas avec les capitulants.

- Le collège de Toulouse, France, a été endommagé par l’explosion d’une usine pétrochimique. Il a fallu transférer cinq salles de classes dans d’autres installations.

- L’Eucharistie, en la fête de saint Vincent de Paul, a rappelé, avec les paroles du saint, que “les pauvres sont nos maîtres” et “votre cloître : les rues de la ville”. Les questions posées après la lecture de l’Évangile : “Nos Lazare ? Nos Montagne ? Nos Berne ? Notre part de responsabilité dans les relations Nord-Sud ?…”.

POUR NOS ABONNÉS

Nous remercions nos abonnés de leurs notes et commentaires, ainsi que de leurs prières et  de leur intérêt pour la marche du Chapitre. Nous comprenons que, dans la plupart des cas, il s’agit de messages qui ne demandent pas de réponse. Ces lignes servent néanmoins d’accusé de réception et de preuve de gratitude. 

