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LE TRAVAIL EN COMMISSIONS CONTINUE

Les cinq commissions ont continué à travailler intensément en cette journée de vendredi. Nous donnons ci-dessous la liste des frères membres de chacune d’elles. Il convient de souligner qu’un titre a été donné à chaque commission dans un but pratique mais que son contenu possède une richesse et une complexité qui vont bien au-delà d’une formulation sommaire. Chaque commission entend traduire en action les intuitions des cinq appels pour obtenir une plus grande vitalité de l’Institut durant les prochaines années. 

Commission de Spiritualité

Frères Sunanda Alwis, José Luis Ampudia, Gabriele Andreucci, Diego Antón, Bernard Beaudin, Donald Bisson, Joaquim Clotet, Rodrigo Cuesta, Christian Dever, Ted Fernández, Renato Guisleni, Manuel Jorques, Eugene Kabanguka, André Lanfrey, Eduardo López, Dealmo Lunkes, Eugenio Magdaleno, Christian Mbam, John McDonnell, Buenaventura Pérez, Antonio Ramalho, Jean Ronzon, Ernesto Sánchez, Hilario Schwab, Neville Solomon, Henry Spinks et Mariano Varona. 

Commission Mission et Solidarité
Frères Laurentino Albalá, Adolfo Cermeño, Robert Clark, Réal Cloutier, Miquel Cubeles, Claudino Falchetto, Raúl Figuera, Fergus Garrett, António Leal, Fernando Mejía, Richard Mutumwa, Antonio Peralta, Jean F. Ratsimbazafy, José Antonio Ruiz, Gonzalo Santa Coloma, Antonio da Siva, Iulio Suaesi, Robert Teoh, John Thompson, Joseph Udeajah, Henri Vignau et Pedro Wolter.

Commission Communauté
Frères Abdón Alvear, Barry Burns, Ataide José de Lima, Michael de Waas, Demetrio Espinosa, Javier Espinosa, Marcelino Ganzaraín, Maurice Goutagny, Nicolás García, Manfred Gschrey, Lauro Hochscheidt, Domingos Lopes, Ángel Medina, Juan José Mina, Eduardo Navarro, Don Neary, Timothy Ngele, Landelino Ortego, Reginald Racine, Denis Rakotoarivony, Peter Rodney, José Luis Salazar, Roque Salet, Luis Sobrado, Jacobo Song y Carlos Wielganczuk.

Commission des Laïcs
Frères Henri Catteau, Manny de Leon, Enrique Escobar, Pablo González, Crescenciano González, Pedro Herreros, Samuel Holguín, Charles Howard, James Jolley, Afonso Levis, Óscar Martín, Afonso Murad, Lawrence Ndawala, Gilles Ouimet, Gaston Robert, Leo Shea, André Thizy et Emili Turú.

Commission d’Animation et Gouvernement
Frères Juan Miguel Anaya, Yvon Bédard, Maurice Berquet, José Faustino Calleja, José Artur Cardoso, Julian Casey, Thomas Chin, Jeff Crowe, Alfonso Fernández, José Alfonso García, Libardo Garzón, Antonio Giménez, Michael Hill, Jacques Larouche, Pedro Marcos, Antonio Martínez, Ronnie McEwan, Primitivo Mendoza, Jude Pietersee, Onorino Rota, Jacques Scholte, Josep Maria Soteras et Maurice Taildeman.

CE QUE NOUS ATTENDONS DU PROCHAIN CONSEIL GÉNÉRAL

Une assemblée plénière, dont le modérateur a été frère Joaquim Clotet, s’est tenue pendant la quatrième séance du soir. La commission d’Animation et Gouvernement, par son secrétaire, Frère Jeff Crowe, y a présenté ses premières conclusions. Le contenu du document entend répondre à ce que l’on attend du prochain Conseil général. Les points abordés sont : objectifs, espérances globales, style de gouvernement, style d’animation, qualités et compétences des membres du Conseil, modèles (A, B et C) et durée du mandat.

Ensuite les capitulants se sont divisés en groupes pour analyser le document de deux pages et réagir aux propositions formulées.

BRÈVES

- La liturgie quotidienne se célèbre successivement et principalement dans une des quatre langues officielles.

- La messe de mercredi s’est centrée sur les 11 martyrs récents, dont les photos avaient été exposées simplement. Elle a été célébrée pour les défunts de ces huit dernières années. Sur l’autel, entre deux photos de “Aquilegia Champagnatii”, fleur découverte par frère Nito Moraldo et dédiée à Marcellin Champagnat, a été placée la liste des 818 frères décédés depuis le dernier Chapitre général.

- Dans le même mise en scène, la liturgie d’aujourd’hui a eu pour thème “Partager la vie qui déjà existe”. La motivation : “Nous voulons une nouvelle vie pour l’Institut. Cependant beaucoup de vie existe déjà et nous devons en rendre grâces à Dieu”. Des photocopies de divers frères de l’Institut ont été collées sur chaque banc de la chapelle. Un souvenir de la vie mariste actuelle, étendue aux cinq continents. 

