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CHANGEMENTS DANS L’ORDRE DU JOUR

Dans la deuxième partie de la matinée s’est tenue une assemblée plénière. Le modérateur a été frère Michael Hill. Le carrefour sur la restructuration a été transféré au lundi 1er octobre. À sa place ont été inclus deux thèmes :

a) Procédure pour l’élection du Supérieur général et du Vicaire général, et

b) Présentation de la méthode à suivre pour la rédaction du message.

PROCÉDURE POUR L’ÉLECTION DU SUPÉRIEUR GÉNÉRAL ET DU VICAIRE GÉNÉRAL

Frère Jude Pieterse, porte-parole de la Commission d’Animation et Gouvernement, a présenté la procédure pour l’élection du supérieur général et du Vicaire général. La proposition a prévu d’y consacrer trois jours : après-midi du premier jour, matinée et après-midi du second et matinée du troisième. Après une série d’interventions, spécialement pour mettre au clair ou suggérer quelques nuances, la Commission centrale a fixé un temps pour présenter des amendements, jusqu’à 13 heures de dimanche 30 septembre, date limite. Lorsqu’on saura d’une manière définitive la date et le mode d’élection, ils seront communiqués en temps opportun par le Bulletin capitulaire.

PRÉSENTATION DE LA MÉTHODE POUR LA RÉDACTION DU MESSAGE

Frère Seán Sammon a présenté une proposition d’élaboration du message final, qui doit inclure un plan d’actions spécifiques en réponse aux appels de Dieu et les changements pour assurer l’accroissement de vitalité. Les destinataires sont les frères et les personnes qui désirent vivre le songe de Champagnat. Il a indiqué aussi le rôle des Commissions et de l’Assemblée de même que la nécessité que chaque groupe linguistique élise un frère pour l’équipe de rédacteurs dont il a tracé le profil en cinq caractéristiques ou aptitudes.

LE PUZZLE DES COMMISSIONS

Les commissions ont poursuivi leur travail. Durant l’Eucharistie, on a construit un puzzle avec cinq pièces, chacune représentant une commission. C’était toutes des pièces diverses, incomplètes en elles-mêmes, mais nécessaires pour obtenir l’unité complète. Dans le passé, la vie religieuse a souligné  surtout la perfection, aujourd’hui, habituellement, on parle davantage d’intégration. Il s’agit d’une image qui nous rapproche de la réalité de la volonté des capitulants. On a voulu éviter le risque de fragmenter les messages, que chaque commission construise ses propositions en oubliant la vision d’ensemble. La création d’une équipe de rédacteurs a pour but d’atteindre cet objectif. On vise davantage l’action et les moyens concrets pour obtenir la vitalité que l’élaboration de nouveaux documents. Ceux que l’Institut possède actuellement sont jugés de grande qualité. Mais il s’agit d’une tâche ardue à laquelle les capitulants se donnent à fond. Il y a espoir et désir de relever les défis que contiennent les cinq appels. La méthode est considérée comme positive, bien que les résultats soient encore incertains. Au pied de l’autel, le puzzle complet qui intègre les cinq commissions a constitué un symbole de ce que veut être le Chapitre. 

BRÈVES

- Nous nous sommes souvenus de M. Jacques Boudrias, laïc qui a participé au Chapitre, à l’occasion de son anniversaire.

- Les sœurs Missionnaires de la Société de Marie (SMSM) ont élu Supérieure générale la sœur Judith Moore, néo-zélandaise, actuellement missionnaire aux Philippines. Elle remplace sœur Patricia Stowers.

- La Province de Levante a mis à la disposition des capitulants une biographie de frère Teófilo Martínez López, 1915-2000,  qui fut Provincial et Conseiller général. Son auteur est frère Francisco Báscones Peña.

-Trois réunions se sont tenues simultanément, après la prière mariale, à la première heure de l’après-midi : a) Les Provinciaux de langue anglaise, ouverte aux intéressés, sur les cours de formation de Manziana, b) la Conférence des Provinciaux Latino-américains, c’est à dire la CLAP, et c) La Conférence Mariste des Provinciaux d’Europe.

- Le monument de saint Marcellin qui se trouve sur l’esplanade devant la grande chapelle a rassemblé les frères qui sont entrés processionnellement pour participer à l’Eucharistie. Le sentiment de gratitude pour le travail réalisé en commissions a été très présent dans la liturgie, spécialement après la communion grâce à des interventions libres en diverses langues.

- Demain dimanche, il n’y aura pas d’activité officielle du Chapitre ni de bulletin d’information.

LA VOIX DES CAPITULANTS

Fr. Maurice Goutagny - Province de Notre Dame de l’Hermitage - France

Dans cette semaine du 22 au 29 septembre, nous avons vécu les derniers moments de rencontre avec les laïcs. Ils nous ont laissé leur message dans lequel ils invitent à clarifier l’identité du laïc mariste. Il y a aussi une insistance sur la nécessité de former des communautés inspiratrices (pouvoir inaugurer de nouvelles manières d’être mariste). . Enfin, ils attendent une plus grande co-responsabilité dans la mission. 

Nous avons mis en route des commissions de travail sur Spiritualité, Mission – Solidarité, Communauté, Laïcs, Animation – Gouvernement. Je me retrouve dans la Commission Communauté où nous devons déployer l’appel qui a été retenu par l’assemblée capitulaire : “ Revitaliser nos Communautés pour qu’elles soient des lieux de fraternité, de simplicité et de fécondité apostolique, au service de la mission. ”

Déjà nous pouvons remarquer des points essentiels : des personnes et des communautés centrées sur Jésus Christ ; rester attentif à la dimension humaine des communautés ; refonder en tenant compte de la dimension théologale de la communauté : revenir aux sources de la foi, de l’espérance, de la charité qui ouvre sur la justice et la solidarité. Bref, avancer vers des communautés où la spiritualité de communion prépare des chemins d’avenir. 

Frère Henri Catteau – Province de Beaucamps-St. Genis – France

Notre vie de prière

La diversité et l'universalité de nos origines (nous venons de 45 pays différents) ne nous empêchent  pas de prier en communion. 

Les 117 capitulants se retrouvent pour la prière du matin en 4 groupes de langue : francophone, hispanophone, anglophone et lusophone. 

Par contre nos eucharisties nous rassemblent tous dans la grande chapelle. Alors là c'est chacun des groupes linguistiques qui anime la messe. Et l'on passe du plus simple au plus coloré, avec l'ordinaire en Français, une lecture en Anglais, l'Evangile en Espagnol et les chants en Portugais ou encore avec des textes ou chants plus spécifiques à tel ou tel pays. On entend toutes les langues. C'est la Pentecôte.

C'est ainsi que le soir de la catastrophe des USA, ce fut dans la simplicité la plus stricte mais dans la ferveur et le silence. Hier soir, lors de la cérémonie d'adieu des laïcs qui nous quittaient aujourd'hui, ce fut la fête et les mots de remerciement du Frère Bénito, Supérieur Général, avec l'imposition des mains et remise de cadeau. Aujourd'hui nous commémorons nos Frères décédés depuis 1993 et en particulier nos 11 frères martyrisés en Afrique. L'Eucharistie animée par les Frères de la Région asiatique ont fait brûlé de l'encens devant leurs photos exposées et devant la liste de nos 816 Frères décédés dont les noms étaient inscrits sur des feuilles collées sur le bord de l'autel. 

Quelle diversité et quelle communion de prières dans toutes nos célébrations.

Fr. Bernard Beaudin - Province d’Iberville - Canada



Comme membre de la commission sur la spiritualité, je vous partage une reflexion personnelle.

Pour moi, notre spiritualité est celle de la PRÉSENCE de Dieu et de la PRÉSENCE à Dieu. Je n’invente pas, elle vient de Marcellin. C’est la conviction de se savoir aimer par Dieu et de vouloir le proclamer à notre monde, surtout au monde des jeunes et en particulier ceux vivant en périphérie du nôtre, dans lequel nous sommes confortablement bien installé. L’aspect mystique de notre spiritualité s’exprime par la recherche constante du lieu de cette PRÉSENCE. Marcellin la résumait en nous proposant d’être les premiers à la crèche, à la croix et à l’autel. 

Dieu y est en son âme et son corps dans ses pauvres. L’appel que je perçois est là, toujours là. Je dois, selon mes capacités de frère qui a vieilli et de frère qui croit et qui aime, trouver ma place avec ma communauté, pour ressaisir, le sentiment de cette PRÉSENCE qui m’habite et qui me fait vivre. Comme Marie, il est un urgent de se mettre en route, même si la région est montagneuse (Lc, 1, 39) et partir à la relecture de notre « vocation » et à la mise en place de nos intuitions et de nos décisions en ligne avec celles du Fondateur et de ses premiers frères. Alors, nous chanterons avec conviction, Magnificat!

M. Jean Marie Amusini - District Mariste du RD Congo - République Démocratique du Congo

Notre temps de participation au XX Chapitre général a pris fin. Nous sommes ravi de l'esprit d’écoute, de collaboration et d'entente qui a régné tout au long de notre travail en commun ou en petits groupes.

Le contact direct avec les différentes cultures et langues, l’échange franc d’expériences avec les différents milieux et l'esprit de franche collaboration qui ont anime chaque délégué, nous ont permis d'avancer rapidement dans le temps imparti.

Nous remercions la Congrégation des Frères Maristes de l’accueil, de bonnes conditions de travail et surtout du VRAI ESPRIT de famille mariste qui ont facilite notre travail et séjour.

Nous rentrons dans nos milieux respectifs de travail avec un nouvel esprit mariste, nouvelle vision de la famille mariste, ravi, édifié ...

En résumé, nous sommes venu, nous avons vu et nous avons vécu les réalités maristes.

Fin

