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RÉSUMÉ DES ACTES DU CHAPITRE (24-29 septembre)
Frère Maurice Berquet a lu un résumé des Actes du Chapitre correspondant à la semaine du 24 au 29 septembre qui a été approuvé. Le modérateur a été frère Jude Pieterse.

RÉDACTEURS POUR LE MESSAGE CAPITULAIRE

Les frères qui forment l’équipe de rédacteurs du message capitulaire, qui intégrera les apports des cinq Commissions, sont Fergus Garrett (langue anglaise), Eduardo Navarro (langue espagnole), Jean Ronzon (langue française) et Afonso Murad (langue portugaise).

CARREFOUR SUR LA RESTRUCUTURATION

Frère Seán Sammon a présenté le thème du carrefour qui a porté sur la restructuration. Le XIX Chapitre général a recommandé au frère Supérieur général et à son Conseil d’évaluer la viabilité des unités administratives de l’Institut et à partir de là de prendre les décisions pertinentes (Animation et gouvernement de l’Institut, n°6) au service de la vitalité. La restructuration a engagé l’Institut tout entier dans la recherche de nouvelles structures pour faire face à l’avenir.

Le carrefour a donné l’occasion de partager les diverses manières dont le problème a été traité; mais aussi les difficultés et les espérances de sa mise en route. 25 capitulants sont intervenus. Les ombres et les lumières ont été exposées; l’insécurité, les craintes et les résistances de même que les interrogations, les joies et les satisfactions suscitées par le processus de restructuration. Simultanément se sont manifestées la volonté de rendre viable la restructuration et la décision de la mettre au service de la refondation.

Au cours de cette semaine, aura lieu une séance d’information organisée par les nouvelles Unités administratives qui ont achevé le processus de restructuration. 

LE SUPÉRIEUR GÉNÉRAL ET LE VICAIRE GÉNÉRAL SERONT ÉLUS LE MÊME JOUR
Une série d’amendements à la procédure d’élection du Supérieur général et du Vicaire général, rédigés individuellement par quatre frères, a été proposée. Au début de la journée, ils ont été remis par écrit aux capitulants pour qu’ils les étudient.

Au cours de la quatrième séance de la journée, les frères qui les ont présentés ont expliqué les raisons de leur proposition. L’Assemblée a discuté et voté chacun d’eux. Elle a également approuvé le document global présenté par la Commission “Animation et Gouvernement” avec un nouveau calendrier qui suppose l’élection le même jour du Supérieur général (le matin) et du Vicaire général (le soir).

Les amendements se réfèrent à :

a) La création d’une seule liste à partir de laquelle élire successivement le Supérieur général et le Vicaire général ou une liste pour chacun d’eux ;

b) Le nombre de frère qu’il faut inclure dans la liste ;

c) L’indication du nombre de votes reçus par chaque frère inclus dans la liste

Le résultat a été la création d’une seule liste formée de 8 à 12 frères mis en ordre alphabétique et sans mentionner leur fréquence.

TRAVAIL EN COMMISSIONS

La deuxième et la troisième séances ont été consacrées intégralement au travail des Commissions.

IL Y A UN HOMME SUR LA CROIX

L’Eucharistie a écouté la clameur du monde dans les cris des pauvres et des souffrants. Une croix, pleine de symboles, a été portée processionnellement par quatre frères tandis que la musique soulignait le caractère dramatique de tant de souffrance humaine. Le chant “Il y a un homme sur la croix” a ouvert le rite pénitentiel au cours duquel les frères ont exprimé leur regret d’avoir négligé les pauvres. La messe a été concélébrée par les pères Jan Hulshof et Joaquim Fernández, respectivement nouveau et ancien Supérieurs généraux de la Société de Marie, et par Denis Green, aumônier du Chapitre. À la fin de la messe, frère Benito Arbués a exprimé ses remerciements aux trois concélébrants.

BRÈVES

- Un applaudissement de l’Assemblée a ratifié l’hommage au Nigeria à l’occasion de sa fête nationale. Nous avons prié pour que les conflits entre les communautés chrétienne et musulmane soient surmontés et pour frère Joseph Udeaja, Provincial, qui a perdu plusieurs membres de sa famille.

- La localité de Kindo (Congo) a été attaquée. L’aéroport se trouve à cinq kilomètres de la résidence des frères. Nous n’avons pas d’informations précises. 

- Frère Seán Sammon a rappelé, au cours d’un bref moment de prière, la fête de sainte Thérèse de l’Enfant Jésus et le commencement du mois d’octobre, mois du rosaire.

