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JOURNÉE D’ÉLECTIONS, JOURNÉE PLEINE D’ÉMOTIONS

L’héritage historique que laisse un Chapitre général, c’est surtout l’équipe d’animation et de gouvernement qu’il élit,  les décisions et orientations d’avenir qu’il approuve.  Une longue préparation d’un mois a abouti à l’élection du nouveau Supérieur général et du nouveau Vicaire général, première de la série de décisions qui seront adoptées dans les prochains jours. Qui seront les élus ? Combien de tours de scrutin faudra-t-il ? Ce climat de consensus et de dialogue se maintiendra-t-il ? Le déroulement de la journée a répondu à ces questions et à bien d’autres. L’émotion était au rendez-vous. 

UNE ÉLECTION EN STYLE DE CONCLAVE, DANS SA DERNIÈRE ÉTAPE

Les capitulants sont arrivés à la salle capitulaire pour procéder à l’élection du Supérieur général, à la majorité absolue. Ils ont eu trois heures pour prier et réfléchir  sur la liste qui leur avait été remise à 7 heures du matin. On avait  exposé au centre de la salle, un reliquaire de saint Marcellin, éclairé d’un cierge.  Deux machines devaient détruire les bulletins de vote  après dépouillement. Le Frère Benito Arbués a présidé la séance. Les frères Juan Miguel Anaya  et Henri Catteau assuraient le secrétariat. Les frères Charles Howard et Oscar Martín  étaient scrutateurs. Le frère Antonio Ramalho, modérateur, a rappelé tous les détails du processus électoral. Tout frère mariste de plus de 35 ans et de dix ans de profession perpétuelle et candidat. Le frère Leo Shea, hospitalisé, n’a pu participer au scrutin. On a lu les articles 130 et 131 des Constitutions. Après les éclaircissements demandés, a commencé la prière communautaire après laquelle les frères collaborateurs et le service de vidéo ont quitté la salle, à 10h 45, pour permettre au scrutin secret de commencer  en présence uniquement des capitulants. 

L’ANNONCE DE LA CLOCHE : LE FRÈRE SEAN SAMMON, SUPÉRIEUR GÉNÉRAL

Le Frère Oscar Martín, le plus jeune capitulant, a ouvert la porte et s’est dirigé vers la cloche pour annoncer la nouvelle : Le XXème Chapitre général a élu le 12ème Supérieur général de l’Institut en la personne du Frère Seán Sammon. Les frères et les laïcs présents dans la maison ont pu accéder à la salle capitulaire et féliciter le nouveau Supérieur général. Embrassades, félicitations, flashes, émotion… Les quelques vingt minutes du vote permettent d’affirmer que le Frère Seán a obtenu la majorité absolue au premier tour. A la minute même de son élection, le site capitulaire a lancé la nouvelle au monde, suivie d’un bulletin publiant l’information et une brève biographie. 

PROCESSION ET CHANT DU TE DEUM

Le Frère Seán Sammon a pris la tête de la procession depuis la salle capitulaire vers la grande chapelle, en portant le reliquaire de saint Marcellin, tandis que tous chantaient « Avec toi, Marcellin ».

A la chapelle, le chant du Te Deum a exprimé la reconnaissance de l’Institut à l’Esprit de qui nous attendons une nouvelle vitalité  pour introduire les intuitions charismatiques de  Champagnat dans le troisième millénaire : l’attrait d’une vie religieuse fraternelle, expression de ceux qui veulent suivre le Christ à la manière de Marie, au service de l’éducation et de l’évangélisation des enfants et des jeunes, surtout des plus délaissés. 

LE FRÈRE LUIS GARCIA SOBRADO, VICAIRE GÉNÉRAL

La séance de l’après-midi, commencée à 17 heures, a connu quelques brefs préliminaires comme la lecture des articles des Constituions concernant le Vicaire général, et une prière communautaire. Les capitulants seuls sont restés dans la salle. Vers les 17h 40, les portes se sont ouvertes pour annoncer que le Frère Luis Garcia Sobrado a été élu Vicaire général. La volée de cloche est par tradition réservée uniquement au Supérieur général. La brièveté du scrutin permet de conclure qu’un seul tour de scrutin a suffit pour atteindre la majorité absolue. Félicitations, embrassades… Le site capitulaire et le bulletin des nouvelles ont diffusé la nouvelle en publiant la biographie du Frère Luis.

Le climat de discernement  dans lequel se vit le Chapitre général recueille les  fruits de l’Esprit. Une diversité de provenances et de cultures se sont mis d’accord au premier tour pour élire le Supérieur général  et le Vicaire général. L’Esprit peut aussi se manifester d’autres manières, mais nous avons senti la joie de l’unité et la conviction du bon choix des personnes élues.

UNE EUCHARISTIE PARTICULIÈRE

L’Eucharistie a commencé par une procession à la suite des deux Frères élus. Chaque frère portait un fragment d’un énorme puzzle du portrait de saint Marcellin qui allait être mis en place.  Le portrait parcouru de lignes austères se remplira de vigueur et de couleurs, à l’emplacement prévu.  

 L’apport de chacun en communauté reconstitue le portrait de Champagnat. Devant ce cadre,  a été placé un transparent représentant l’effigie du Frère Seán. C’est le défi de tout Supérieur et aussi de tout frère ou laïc attiré par le charisme mariste : faire transparaître le visage de Marcellin. Une belle parabole pour celui qui annonce l’Evangile : que dans chaque personne, on puisse découvrir le visage de Dieu.

Le Frère Seán, assisté de son Vicaire, a prononcé des paroles de remerciement. En voici, ci-dessous, quelques extraits. 

A la fin de cette journée d’élection, nous avons bien des raisons de rendre grâce. Tout d’abord, au frère Benito qui nous a conduits avec tant de délicatesse et de dévouement pendant ces huit dernières années ; il a été pour moi un guide précieux. Benito, je me souviendrai toujours avec émotion de ce temps que nous avons partagé ensemble.

Merci également à mes compagnons de travail du Conseil général : Claudino, Henri,  Gaston, Jeff, Luis, Marcelino, Pedro, Richard, Yvon et José Luis et Chris. Ensemble avec le Frère Benito, nous avons partagé un moment important de l’histoire Mariste. Quelle riche équipe nous avons formé,  à partir de notre diversité, de nos manières de voir, de notre enthousiasme. Nous avons toujours insisté sur notre vie de prière comme source d’unité.  Vraiment, ce fut une grande bénédiction.  

Et aujourd’hui, nous commençons un autre Chapitre construit sans doute sur la contribution de chacun de nos frères, depuis 1817, mais plus récemment, grâce à l’extraordinaire travail des Frères Basilio, Charles et Benito et de ceux qui ont travaillé étroitement avec eux. Et n’oublions pas que tous, nous partageons le charisme et le rêve de Marcellin Champagnat :  les nombreux laïcs, hommes et femmes dont le cœur a été saisi par la mission et la spiritualité de ce simple prêtre Mariste dont la vie s’est déroulée à  une époque de profonds changements dans notre Eglise et dans le monde. Instruisons-nous les uns les autres et transmettons joyeusement son message. Nous avons tellement de choses à partager.

Merci pour votre confiance en Luis et en moi. Nous avons été touchés tout au long de ces jours par votre soutien, votre affection, votre fraternité, votre dévouement, et votre travail soutenu. 

Merci donc aux membres du Chapitre général, à tous ceux qui ont travaillé dans divers domaines (…)

Nous promettons de travailler de toutes nos forces mais sans jamais oublier que c’est l’œuvre de Dieu que faisons tous, et que Marie, notre Bonne Mère et Ressource Ordinaire, sera toujours avec nous. Quelle grâce nous avons de vivre ce temps de l’histoire et de l’histoire de notre Institut. Marcellin avait  reçu la grâce de fonder notre Institut, et nous avons aujourd’hui celle d’insuffler une nouvelle vie à notre Famille religieuse.  Merci beaucoup et veuillez prier pour nous comme nous le faisons pour vous, chaque jour, sans jamais y manquer.
Quand le Frère Seán a adressé ses remerciements et dit son affection au Frère Benito, il y a eu un moment d’émotion intense. L’Assemblée debout, a longuement et chaleureusement applaudi le Frère Benito. Les membres sortants du Conseil général ont recueilli eux aussi un chaleureux applaudissement en signe de reconnaissance.  

LA FETE

Un apéritif et un repas exceptionnel a été servi dans le cloître pour terminer cette journée si riche en émotions. Les frères Enrique Escobar, Manny de Leon et Miguel Cubeles ont animé ensuite la fête capitulaire. Bonne humeur, musique, chansons de divers pays, rencontres informelles entre Seán, Benito et Luis, remises de cadeaux…

Le chant du Salve Regina a terminé cette journée confiée à la Bonne Mère.  

