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THÈMES ÉCONOMIQUES ET JURIDIQUES SUR LA TABLE

L’activité capitulaire d’aujourd’hui, mercredi, s’est centrée sur des thèmes économiques et juridiques. Le rapport économique et les changements de textes législatifs ont occupé le débat et l’exposition de propositions sur ces thèmes. Ce Bulletin rassemble brièvement les points les plus significatifs sans entrer dans les détails des motivations qui ont suscité quelque changement que ce soit. Par ces formulations techniques, on a visé un usage plus évangélique des biens, une prière plus vive ou quelques formes de gouvernent au meilleur service de l’animation. 

RAPPORT DE LA COMMISSION ÉCONOMIQUE DU CHAPITRE

Le Chapitre a nommé une commission pour étudier l’administration économique de l’Institut et pour qu’elle fasse des recommandations au Chapitre. En sont membres les frères Gilles Ouimet, James Jolley, Primitivo Mendoza et Roque Ari Salet.

Les frères James Jolley et Primitivo Mendoza ont présenté le rapport sur l’administration des finances de l’Institut (1993-2000). Il contient des observations et des commentaires ainsi que cinq recommandations. La commission a conclu que les comptes de l’Administration générale sont corrects et bien gérés et elle a recommandé que l’Assemblée générale approuve le rapport de l’Économe général.

Les recommandations concernent l’engagement d’audits externes, la nomination d’un assistant de plus de l’Économe général, l’utilisation plus complète des maisons de formation dépendantes du Conseil général (El Escorial et Manziana) et la solidarité.

Un temps a été donné pour formuler des amendements et des recommandations.

DÉBAT ET VOTE SUR LES CONSTITUTIONS ET STATUTS

La nouvelle rédaction qui touche l’article 70 des Constitutions et le Statut 70.1, exposée lundi par frère Mariano Varona et publiée dans le Bulletin capitulaire, a reçu quatre amendements discutés à la Salle capitulaire. L’assemblée a approuvé à la majorité des deux tiers la suppression de la phrase “Les Laudes constituent la prière du matin, et les Vêpres celle du soir” du texte constitutionnel remplacée par une formule plus large dans le Statut 70.1, qui a été amendé et qui enrichit la proposition de la même Commission. On a approuvé aussi la rédaction du Statut 70.2

CHANGEMENTS PROPOSÉS PAR LA COMMISSION D’ANIMATION ET GOUVERMENENT

Frère Jeff Crowe, secrétaire de la Commission, a présenté des propositions de changement qui concernent :

1. Statuts du Chapitre général.

Propositions relatives à la Commission préparatoire, aux invités, au système de vote et aux membres de droit.

2. Règlement du Chapitre.

Propositions relatives à l’approbation du Règlement et à la nomination de deux modérateurs avant l’élection de la Commission centrale.

3. Vicaires provinciaux et Supérieurs de District

Proposition qui permettrait de considérer comme Supérieurs majeurs les Vicaires provinciaux ou Supérieurs de District qui seraient nommés avec l’autorisation du frère Supérieur général et de son Conseil. 

4. Autres propositions à inclure dans les Actes.

Un temps a été laissé pour formuler des amendements à ces propositions. 

BRÈVES

- Nous avons présenté nos vœux au frère Chanel Joseph (Marius Sanial), d’origine française, appartenant à la Province du Brésil Nord, à l’occasion de ses 100 ans. Frère Artur Cardoso lui a écrit une lettre au nom du Chapitre.

- Aujourd’hui a été célébrée la fête nationale de Fidji.

- Frère Leo Shea a dû avancer son retour aux Etats-Unis pour un contrôle médical.

- L’Eucharistie d’hier s’est centrée sur la joie du service rendu aux frères. Elle a commencé par une procession des frères Seán, Luis et des six nouveaux Conseillers élus. Aujourd’hui, la célébration a utilisé une antique musique hawaïenne et a proclamé le Pater Noster en afrikaans. La variété internationale du Chapitre permet de mieux saisir le charisme de Marcellin, un cœur sans frontières. 

- Anecdote. Frère Iulio Suaesi a l’habitude de conserver le style samoan de s’habiller et il a coutume de marcher déchaussé, comme expression de sa culture. En donnant au commissaire quelques indications pour la photo officielle qui se fera demain matin à 8 h 30, un frère a demandé avec humour s’il fallait aussi ôter ses chaussures. L’épuisement du travail n’est pas une menace pour la bonne atmosphère régnante. 

