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Un Chapitre général apporte habituellement deux grandes contributions : l’équipe de gouvernement qu’il élit (Supérieur, Vicaire et Conseillers généraux) et les propositions et orientations pour le futur, rassemblées dans des documents ou des messages. Les Commissions (groupes de frères qui travaillent un même thème) élaborent les enjeux du futur. Pour que nos lecteurs puissent mieux comprendre cette réalité, j’ai demandé aux présidents des cinq commissions de faire connaître le travail qu’elles réalisent, d’une manière libre ou en répondant aux trois questions suivantes :

a) Quels sont les enjeux ou les défis les plus importants… ? b) Quelques difficultés ?, et c) Quelle est l’ambiance entre les membres de la commission, Voici leurs réponses, je les en remercie sincèrement. 

F. Lluis Serra

COMMISSION DE SPIRITUALITÉ

Président : frère Don Bisson

1. Les défis les plus importants de la commission ont été : arriver à avoir une compréhension plus intégrale de la spiritualité. Par la réflexion et le dialogue la commission a vu que pour pouvoir croître spirituellement, le frère doit croître humainement. La commission a aussi compris la nécessité d’une réflexion plus profonde sur notre spiritualité mariste pour pouvoir la mettre au clair et l’exprimer en un langage commun. La commission a senti que notre spiritualité apostolique donne forme à notre façon de prier, à notre style de relations avec nous-mêmes et avec les autres et à notre manière d’en inviter d’autres à partager la foi.

2. Quelques-unes des difficultés que nous avons vues sont : que tenant compte du lieu où nous sommes dans l’Institut, nous ne nous retrouvons pas tous sur le même plan, car les diverses zones ont des défis différents : une population d’âge avancé, le fait d’être minorité chrétienne dans une autre culture, la sécularisation, les problèmes de la solidarité. Il faut un apprentissage pour se rendre compte que le monde a beaucoup de problèmes qui sont semblables mais non identiques.

3. La commission sent que nous sommes en train de lutter pour la vitalité et notre partage apporte une perspective qui permet à cette vitalité de se manifester. 

COMMISSION MISSION ET SOLIDARITÉ

Président : frère Antonio José da Silva

Le Chapitre général se déroule comme un tout dans ses différentes étapes bien articulées. Et à l’étape de l’AGIR se sont constituées les commissions pour travailler plus directement à chacun des cinq appels surgis de l’étape VOIR‑JUGER.

La Commission MISSION ET SOLIDARITÉ a été formée de 22 frère, 5 de langue anglaise, 5 de langue française, 8 de langue espagnole et 4 de langue portugaise. Président : F. Antonio Silva ; Vice-président : F. Antonio Peralta, et Secrétaire : F. Miquel Cubeles.

Après quelques hésitations initiales pour nous organiser, nous avons commencé les travaux en suivant toujours la méthode de discernement : moment de travail personnel, commentaire en groupes linguistiques suivi de discussion en groupe plénier, avec les interventions enrichissantes des participants.

Les différences de cultures, de précisions linguistiques et de modèle pastoral se sont fait sentir dès le début. Nous avons eu des moments de souffrance : quelques tensions, des difficultés pour comprendre l’autre, trop de hâte de la part de quelques-uns, lenteur chez d’autres, discordances de points de vue… Avec le temps, tout s’est mis en place et relativisé. Malgré les différences, nous avions quelque chose en commun qui nous unissait : le même esprit et, surtout, la passion pour la mission.

C’est dans ce climat que nous avons fait progressé et développé les tâches. La première a été de définir et d’exprimer les signes de vitalité que nous voyions dans le champ de la Mission et de la Solidarité. Le passage suivant a été plus exigeant : travailler aux décisions et recommandations pour que l’Assemblée capitulaire les approuve et les recommande à tout l’Institut. À cette étape nous avons eu beaucoup d’allées et venues : réflexion – groupes linguistiques – commission de rédaction – groupe complet – réflexion – groupe…

Finalement “notre enfant est né”, contenant un peu du visage de chacun de nous. 9 propositions en résultèrent : a) Mission éducative mariste ; b) Structures d’appui pour la Mission partagée ; c) Présence parmi les jeunes ; d) Service éducatif et évangélisateur ; e) Évaluation des œuvres ; f) Abandon d’œuvres et nouvelles présences ; g) Formation ; h) Usage évangélique des biens, i) Mission “ad gentes”.

Nous avons été satisfaits du travail réalisé. La preuve en est qu’il a été approuvé à l’unanimité. L’expérience a prévalu.

COMMISSION COMMUNAUTÉ

Président : frère Luis García Sobrado

La Communauté semble l’un des thèmes qui ont le plus besoin de l’attention préférentielle des capitulants. Elle ne l’avait pas été depuis le Chapitre de 76.

L’intuition de fond a été captée dans l’appel de l’assemblée capitulaire à « revitaliser nos communautés pour qu’elles soient de plus en plus des espaces ouverts de fraternité, de style de vie simple et de vie évangélique au service de la mission ». Il fallait définir les éléments essentiels de cette revitalisation ainsi que les lignes d’action.

La Commission Communauté à pris l’œuvre en main en considérant immédiatement le consentement de ses membres comme un signe de la présence de l’Esprit. Pour cela on a cherché une dynamique qui équilibre le travail de groupe et le travail personnel dans un climat de prière.

Ses membres provenaient d’Amérique (13), d’Europe (6), d’Asie/Pacifique (5) et d’Afrique (2). Nous nous sommes divisés en trois sous-groupes par langues de travail : espagnol (9), français (9) et anglais (8).

Il s’agissait d’aider la communauté mariste à avoir trois points de référence pour avancer et évaluer son chemin de croissance. Nous sommes vite arrivés à l’énoncé de quatre éléments essentiels : intégration communautaire et vie et foi ; qualité des relations interpersonnelles ; présence fraternelle et proximité des plus nécessiteux ; communauté ouverte à l’Église locale et à la réalité sociale. Autour d’eux nous avons défini des signes et des indicateurs de vitalité.

Le partage dans les trois sous-groupes ainsi que dans la commission même s’est caractérisé par une esprit de dialogue fraternel, d’écoute attentive et de recherche orante de la présence de Dieu en tout ce que l’on désire proposer à l’Institut pour les huit prochaines années. Cette communication s’est enrichie fréquemment en des rencontres avec d’autres commissions, particulièrement celle de Spiritualité et avec la Commission centrale.

Nous nous sommes toujours sentis très proches des Frères et des laïcs de nos Provinces et Districts respectifs. Les quatre signes de vitalité et les sept lignes d’action auxquels nous sommes arrivés en Commission sont écrits sur la toile de fond de votre présence silencieuse dans notre prière et notre souvenir. 

COMMISSION IDENTITÉ-LAÏCS

Président : frère Pedro Herreros

Quels sont les enjeux ou les défis les plus importants… ?
En premier lieu, accompagner convenablement les laïcs qui partagent la mission avec nous ou la spiritualité maristes dans leur recherche pour déterminer leur propre identité. En même temps, reconnaître la diversité de formes sous lesquelles cette identité est vécue comme une richesse pour l’Institut.

En second lieu, développer des processus et des expériences de formation ensemble pour Frères et laïcs. 

Troisièmement, progresser en coresponsabilité et réciprocité entre Frères et laïcs dans l’exercice de la mission.

Finalement, l’ouverture des communautés maristes aux laïcs comme chemin d’enrichissement mutuel et pour un meilleur service de la mission d’éduquer les jeunes, spécialement les plus délaissés. 

Quelques difficultés ?
La tâche de mieux profiler l’identité du laïc mariste ne peut pas être faite par le XX Chapitre général. Il peut cependant suggérer des chemins pour que le Conseil général accompagne adéquatement ces processus. 

Quelle est l’ambiance entre les membres de la Commission ?
Excellente. Nous sommes une petite commission mais avec des représentants des quatre langues et des cinq continents. Tous très participatifs et créatifs ; à la fois très ouverts pour intégrer les apports et exprimer les lignes d’action en des formules qui rassemblent la diversité du monde mariste. La sagesse de F. Charles Howard (participant de 5 Chapitre généraux et ex Supérieur général) a été déterminante pour la bonne marche de notre travail.

COMMISSION ANIMATION ET GOUVERNEMENT

Président : frère Jacques Scholte

La commission Animation et Gouvernement a reçu la mission de créer, à tous les niveaux, des structures d’animation et de gouvernement qui génèrent la vitalité dans notre Institut. Dans cette mission, il y aussi le défi le plus important pour le travail de la commission. En même temps c’est un mandat impossible à accomplir dans le temps qui reste disponible pendant le Chapitre général. La création de nouvelles structures est réellement indispensable, si l’on veut que la restructuration, où tant de frères dans toute la congrégation ont investi tant de temps, conduise à une nouvelle refondation de l’Institut.

La restructuration ne peut pas rester uniquement au stade du regroupement de provinces et de l’adaptation de quelques formes d’administration. La particularité du travail de la commission est que nous devons tenir présentes à l’esprit de nouvelles structures, alors que la restructuration n’a été accomplie que dans deux zones de la congrégation. En ce moment, il manque encore l’expérience nécessaire pour, sur cette base, porter un jugement équilibré au sujet des modèles présentés concernant le gouvernement et l’établissement de la vie dans les nouvelles provinces. D’éventuelles nouvelles structures peuvent, en effet, ne pas résulter seulement de modèles thématiques.

La question importante reste, en effet, chaque fois, celle de la vitalité de la congrégation servie par la présentation d’autres structures. Peut-être est-il bon, pour les années à venir, d’employer un « temps d’expérience » et, partout dans la congrégation, de laisser aux groupes de provinces la possibilité de vivre des expériences, d’y réfléchir et d’apprendre les uns des autres.

En d’autres mots, donner de l’espace pour que le développement que la vie elle-même nous apportera soit bien estimé et aussi croire que nous, en dialogue, à travers toute la congrégation, serons en état de comprendre les signes des temps à comprendre et pour les mettre en actions. Celles-ci seront l’expression d’une fidélité créatrice au charisme de Marcellin. Pour les membres de la commission, il s’agit de peser soigneusement, d’une façon soutenue, les décisions à apporter dans cette mission du  Chapitre pour travailler à la vitalité de la congrégation.
