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PHOTO DE FAMILLE

Après le petit déjeuner, a été faite la photo officielle du groupe.  En plus du groupe général des capitulants, on a fait une photo de chaque groupe géographique, du Conseil général et du Supérieur général. Le groupe de collaborateurs aussi a posé pour une photo. À ce moment, les capitulants ont applaudi comme expression de reconnaissance du travail que la nombreuse équipe de collaborateurs a réalisé dans les diverses tâches. 

UNE CLÉ DE LECTURE

Les capitulants ont réalisé dans la journée d’aujourd’hui de nombreux votes, tous décisoires Dans ce bulletin, on rend compte des points les plus significatifs sans vouloir énumérer les conséquences qui se produisent dans chaque cas ni évaluer leurs implications. Les contributions des Commissions feront partie du message final et au moment de sa publication les lecteurs pourront apprécier en détail son contenu.

DÉBATS ET VOTES

Frère Michael Hill a été le modérateur. Aujourd’hui on a débattu et voté les thèmes suivants :

CONSTITUTIONS ET STATUTS

Commission d’Animation et Gouvernement

Les frères Jeff Crowe et Julian Casey ont procédé au nom de la Commission. 

a) Réduire de 4 à 3 le quorum du Conseil général nécessaire pour prendre des décisions, dans tous les cas où une norme supérieure n’en exige pas un plus grand nombre. Cela implique la modification des Statuts 137.3 et 137.5. On n’a pas présenté d’amendements. La proposition a été approuvée.

b) Donner plus de souplesse à la fréquence des réunions du Conseil provincial. Normalement elles se tiennent une fois par mois, cependant on ajoute : “au moins six fois par an”. Sans amendements, la proposition a été approuvée.

c) Introduire une série de modifications et d’adjonctions aux Statuts du Chapitre 10, correspondant à l’Administration des biens. Les statuts retouchés sont les suivants : 155.1 – 155.2 – 156.1 – 156.2 – 157.1 – 158.2 – 158.3 – 159.1 – 159.2 – 160.1 – 160.3 – 160.4** - 160.5** - 161.2a – 161.4 – 161.5 – 161.6 – 161.7 – 161.10- 162.6 – 162.7. Les Statuts 159.1 – 159.2 sont nouveaux et veulent être une application de la circulaire de F. Benito sur l’usage évangélique des biens. Après le débat et les nuances introduites, ils ont tous été approuvés. 

Commission de Spiritualité

Frère Mariano Varona a procédé au nom de la Commission.

Adapter les Constitutions à quelques situations réelles. L’obligation de participer quotidiennement à l’Eucharistie en communauté est nuancée par la phrase suivante : “… et, autant que possible, nous le faisons en communauté”. Cette modification concerne l’article 69 des Constitutions et par conséquent exigeait les 2/3 des voix. Dans la perspective d’une proposition ultérieure de révision du chapitre des Constitutions sur la prière, ainsi que de l’interprétation des mêmes Statuts, l’amendement n’a pas obtenu le nombre de voix exigé.

LES TRAVAIL DES COMMISSIONS

Commission Identité-Laïcs

Frère Pedro Herreros a procédé au nom de la commission.

On n’a présenté qu’un amendement, qui a été approuvé. Dans la rédaction de l’appel, on a remplacé la virgule après vie par deux points. Il se présente donc ainsi : “Approfondir notre identité de frères et de laïcs dans le partage de vie : spiritualité, mission et formation…”. La vie apparaît ainsi comme l’élément unificateur.

On a ensuite voté favorablement. Le document a été approuvé dans son intégralité.

Commission de Spiritualité

Frère Don Bisson a procédé au nom de la Commission.

Deux amendements ont été présentés : a) introduire dans l’appel la référence : comme Marie, et b) remplacer le mot demande par recommande dans la proposition 4. Les deux ont été approuvés.

Les quatre propositions ont été approuvées ainsi que les neuf recommandations et le document dans son ensemble. 

Commission Communauté

Frère Barry Burns a procédé au nom de la Commission.

Le document final a unifié son langage, en acceptant un amendement et en convertissant en recommandations toutes les lignes d’action. Un autre amendement s’est concrétisé en incorporant les références aux Constitutions et Statuts pour mieux expliquer le sens de style de vie simple. 

On a voté en bloc et approuvé les lignes d’action, comme aussi le document globalement. 

Commission Mission et Solidarité

Frère Miquel Cubeles a procédé au nom de la Commission.

Trois amendements ont été reçus : deux sur la formulation de l’appel. L’assemblée a approuvé l’amendement de la Commission elle-même ainsi qu’un autre sur l’éducation à la justice. 

“Mission éducative mariste” a été approuvé comme document de référence de l’Institut Mariste.

Le temps de la séance a été épuisé avant la fin du débat et des votes sur cette Commission. La suite a été ajournée à demain matin.

BRÈVES

- On a mis à la disposition des capitulants la vidéo Marcellino Champagnat ; un sentiero per la vita (Marcellin Champagnat ; un sentier pour la vie), dirigé par Davide Demichelis, scénario d’Antonio Sancamillo et Davide Demichelis. Produit par la Province Mariste d’Italie.

- On a rappelé que les Provinces et Districts qui désirent laisser le matériel, spécialement photographique, qu’elles ont utilisé pour l’exposition, peuvent le remettre au Service de Publications, F. Lluis Serra.

- La messe a souligné le sens de la mission, en jumelant saint Marcellin (un cœur sans frontières) et saint Pierre Chanel. Les chants en diverses langues et une procession avec une carte du monde à l’offertoire ont ouvert les horizons jusqu’aux coins les plus cachés du monde.

