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JOURNÉE DE CLÔTURE DU XX CHAPITRE GÉNÉRAL

Le samedi 13 octobre a été la journée finale du XX Chapitre général. Le modérateur a été frère Joaquim Clotet. Les tâches les plus importantes réalisées sont :

1. Approbation du message capitulaire Choisissons la vie. Document du 20ème Chapitre général.
2. Approbation du message à la famille mariste.

3. Séance de clôture avec l’intervention de frère Seán Sammon, Supérieur général.

4. Eucharistie finale.

L’Assemblée a abordé aussi d’autres thèmes, comme le vote des propositions en suspens et la transmission du Chapitre.

COMMISSION D’ANIMATION ET GOUVERNEMENT : THÈMES EN SUSPENS

Les thèmes en suspens, contenus dans les propositions de la Commission d’Animation et Gouvernement, ont été discutés et votés.

a) Propositions de modification de Statuts du Chapitre général.

Les propositions se réfèrent à :

- La Commission préparatoire du Chapitre général (article 2) : fonctions, fourniture du nécessaire en matériel et en personnel, plan général avec inclusion de la date de clôture ;

- La faculté du frère Supérieur général et de son Conseil d’inviter au Chapitre diverses personnes, avec droit de parole mais sans droit de vote, dans une proportion non supérieure à 15% des capitulants (12b, article nouveau) ;

- Quelques aspects concrets de l’élection de délégués et suppléants (article 17, troisième et quatrième paragraphes) ;

- Les membres de droit du Chapitre général, en considérant les Provinciaux aussi comme membres à élire. Cet amendement n’a pas été accepté, par conséquent ils continuent à être membres de droit : le frère Supérieur général, le frère Supérieur général précédent, le frère Vicaire général et les Conseillers généraux en fonction au moment de l’ouverture du Chapitre et les frères Provinciaux.

b) Propositions pour inclure dans les Actes

La Maison générale. Après discussion des amendements, la proposition de la Commission selon laquelle on presse le frère Supérieur général et son Conseil de continuer à faire des efforts pour réduire les coûts de la Maison générale, a été acceptée. 

TRANSMISSION DU XX CHAPITRE GÉNÉRAL

Frère Emili Turú a présenté une feuille sur la transmission du Chapitre général offrant quelques normes méthodologiques pour la réaliser.

Le questionnaire inclut trois demandes : a) Quel est le plus essentiel de l’expérience de vie et du message du XX Chapitre général qui doit être transmis aux frères de ta Province ou District ?; b) Quels sont les principaux moyens pour assurer cette transmission ?; et c) Quelles aides extérieures peuvent-elles être établies pour cette transmission (Unités Administratives du même pays ou de la même région, Gouvernement général…) ?

Après un temps personnel, s’est tenue une rencontre par regroupements géographiques et les conclusions ont été remises au Secrétariat pour être distribuées aux capitulants.

CHOISISSONS LA VIE

Document du 20ème Chapitre général
Les frères Fergus Garrett, Jean Ronzon, Eduardo Navarro et Afonso Murad, comme équipe de rédacteurs, ont présenté le message qui avait été remis avant le repas pour une lecture personnelle. 

Le message a été voté et approuvé. Lorsque les nombres sont apparus sur le tableau de vote, un applaudissement a confirmé le résultat.

MESSAGE À TOUTE LA FAMILLE MARISTE

Le texte a été présenté par frère Óscar Martín.

La lettre capitulaire adressée aux laïcs a voulu englober toutes les personnes qui, à leur manière, partagent avec les frères le charisme de saint Marcellin.

L’Assemblée a approuvé le texte. Quand on disposera de la version officielle, elle sera envoyée comme contenu d’un bulletin et publiée sur le web. 

VERSION DÉFINITIVE ET OFFICIELLE DES DOCUMENTS CAPITULAIRES

L’Assemblée a approuvé la proposition suivante : Le Chapitre général confie au frère Supérieur général et à son Conseil la responsabilité d’établir la version définitive et officielle des documents du XX Chapitre général dans les langues officielles du Chapitre, ce qui implique de réviser les textes en évitant les incorrections de style et les contradictions, et de publier les documents, une fois approuvée la version définitive.

ACTE DE CLÔTURE DU XX CHAPITRE GÉNÉRAL

1. Frère Antonio Ramalho, comme Commissaire du Chapitre, a ouvert la session de clôture du XX Chapitre général, qui a été présidée par frère Seán Sammon, accompagné de frère Luis García Sobrado, respectivement Supérieur général et Vicaire général. On a écouté, dans un climat de prière, la chanson italienne “Salve Regina sorella” (Salut, ô Reine Sœur). À l’acte de clôture ont été invités tous les frères de la Maison générale et les frères du Collège International.

2. Frère Berquet, Secrétaire du Chapitre a lu le résumé des actes correspondant à la période du 8 au 13 octobre, qui a été approuvé.

3. Frère Seán Sammon a prononcé le DISCOURS DE CLÔTURE DU SUPÉRIEUR GÉNÉRAL. Durant 50 minutes, frère Seán a exprimé son remerciement et a abordé quelques défis plus importants pour les frères. Sa dernière phrase a été une prière : Que nous soit accordé le feu de la nouvelle Pentecôte que nous désirons tant.
Quand on disposera du texte officiel, il sera publié sur le web capitulaire (titre, clôture du Chapitre).

4. Dernier vote du Chapitre.

On a procédé au vote final pour mettre fin au XX Chapitre général.

5. Frère Seán clôt officiellement le Chapitre général.

Le Frère Supérieur général, comme Président du Chapitre, a prononcé l’expression suivante : Le XX Chapitre général, ayant réalisé les fonctions qui lui sont propres, a terminé ses travaux. L’horloge indiquait 18 heures 43.

EUCHARISTIE DE CLÔTURE

Divers moments ont eu une signification spéciale. Il faut souligner l’engagement des capitulants à choisir la vie. Frère Seán a proclamé devant l’assemblée : Moi, frère Seán Sammon, en présence de Dieu, de notre Bonne Mère, de saint Marcellin Champagnat et de vous, frères, je m’engage à choisir la vie. Ensuite, il a demandé aux membres de son Conseil : Frères, vous qui avez été élus pour participer avec moi à l’animation et au gouvernement de notre Institut, voulez-vous choisir la vie ? Tous ont répondu : Oui. Finalement , il a posé la question aux autres capitulants, regroupés dans les cinq Commissions : Frères de la Commission de…, voulez-vous aussi choisir la vie ? La réponse a été : Oui !

Un autre moment chaleureux a été le rite de paix. Quarante jours de discernement et de travail ont renforcé la fraternité et l’amitié. Au moment de se disperser dans les cinq continents, le signe de paix que les frères se sont donné a été très expansif et très cordial.

Frère Seán, au moment final de la messe, a remis avec l’aide de frère Luis une relique de saint Marcellin Champagnat à tous les participants au Chapitre. L’Eucharistie s’est achevée par le chant du Magnificat.

BRÈVES

- Frère Antonio Ramalho a remercié la Commission des célébrations pour la fête d’hier.

- On a rappelé l’anniversaire de la dernière apparition de la Vierge à Fátima.

- Frère Eduardo López, capitulant de la Province de Madrid, a été félicité à l’occasion de son anniversaire.

- Nous avons prié pour l’éternel repos de frère Gonzalo Buitrago, Province mariste de Colombie, et de frère Paul Marc, d’origine égyptienne, de la Province de l’Hermitage, récemment décédés.

- Au cours du moment de spiritualité qui a ouvert la première séance, on a écouté la chanson Un cœur sans frontières et on a lu quelques paroles d’Ócar Romero : Un futur qui ne nous appartient pas.
- Frère Joseph Udeaja a remercié de la solidarité exprimée par quelques Provinces envers les Provinces plus jeunes d’Afrique et de Madagascar ainsi que de l’attention des deux derniers Conseils généraux à leur besoins. 

- Ces prochains jours se fera la photo officielle du Supérieur général. Celle qui a été mise à la disposition des capitulants a un caractère provisoire.

- Un message capitulaire d’affection, de remerciement et de prière, a été envoyé à frère Quentin Duffy, ancien Vicaire général durant 18 ans.

- Le Conseil, au nom du Chapitre, exprimera durant la prochaine semaine ses remerciements à tout le personnel des entreprises qui collaborent avec. la Maison générale.

NOTE Á NOS ABONNÉS

Bien que le Chapitre général se soit terminé aujourd’hui, quelques bulletins seront publiés prochainement pour compléter l’information. La page web incorporera ces jours prochains des nouveautés tant documentaires que photographiques.

