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LE LENDEMAIN …. LA TRANSMISSION DU CHAPITRE

Il y a un mois aujourd’hui que nous célébrions la clôture du Chapitre.  Le lendemain de cette journée, les capitulants commencèrent à transmettre les orientations et les lignes d’action capitulaires. C’est à partir de leur mise en application que les textes prennent de la couleur et représentent un défi pour l’avenir de l’Institut mariste.

Le jour de la  clôture, deux textes de base ont été approuvés : le message  « Choisissons la vie », adressé aux frères et une lettre ouverte à la grande famille mariste. Le premier sera publié sur le web fin décembre ou début janvier. Le second constituera le contenu du prochain bulletin capitulaire.

Le Conseil général, pour répondre aux demandes des Frères provinciaux, a décidé de consacrer un temps pour que chaque Province  ou District puisse transmettre ce message en tenant compte de ses propres caractéristiques : calendrier, agenda, réunions, rythme et destinataires. C’est pourquoi, le web capitulaire est entré dans un temps de repos.  Après ce mois écoulé, il va peu à peu reprendre ses activités et développer ses contenus.  

UN CD ROM DU XXE CHAPITRE GÉNÉRAL

Est pratiquement terminée la maquette d’un CD Rom avec textes et photos du Chapitre pour que les responsables de la transmission du Chapitre disposent de ressources et de moyens qui favorisent leur tâche.

Le frère Luis Garcia Sobrado, Vicaire général, a coordonné une équipe de frères qui ont travaillé au toilettage des textes et au contrôle des traductions. Une tâche conduite avec patience et rigueur. Le Service des Publications a sélectionné  plus de 2000 photos pour figurer dans le CD Rom.   

LE NOUVEAU CONSEIL GÉNÉRAL AU TRAVAIL

La semaine du 15 au 19 octobre a été consacrée, par le nouveau Conseil général, à vivre la première session plénière. Prise de contact, transmission du Chapitre, première ébauche d’agenda, coordination des activités … Chaque Conseiller est revenu dans sa province pour faire face aux engagements préalablement pris. Les Frères Seán, Luis et Antonio restent à la Maison générale.

Le Frère Seán a participé le 3 novembre au Chapitre provincial de Beaucamps-saint-Genis, France, et à l’entrée en fonction du nouveau Frère provincial, Frère André Déculty.

UN FRATERNEL AU REVOIR

Presque tous les membres du précédent Conseil général ont pris congé des frères de la Maison générale et sont retournés dans leurs provinces d’origine. Le 12 novembre, nous avons célébré au cours d’une eucharistie et d’un apéritif convivial le départ du frère Benito qui rentre cette semaine dans sa province de Catalogne, Espagne. Le Frère Seán lui a adressé quelques mots affectueux de reconnaissance et d’amitié. 

