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MESSAGE A TOUTE LA FAMILLE MARISTE

Chers amis et amies,

Nous envoyons un salut cordial au monde mariste. C’est pour nous un message de vie et d’espérance.

Nombreuses sont les personnes, de tous pays et cultures, qui forment avec nous une vaste famille. Éducateurs et collaborateurs, catéchistes et animateurs, élèves et anciens élèves, parents et familles, membres de fraternités et bien d’autres groupes maristes… Quelle vie généreuse !

Notre Chapitre général a été une expérience profonde et dynamisante ; c’est pourquoi nous écrivons cette lettre, convaincus que toi, ami ou amie, et  chacun de nous, avons reçu la vie en abondance (Jn 10, 10) et que, à travers elle, se manifeste la présence du Dieu incarné.

Par les yeux grand ouverts des enfants, par le frais sourire des jeunes, par les mains offertes des adultes, par la chaleureuse accolade des anciens,… le Seigneur nous parle avec force.  Et il nous appelle à ouvrir des chemins et des démarches de vitalité.

Nous nous souvenons surtout de ceux qui se sentent faibles, malades, dans le besoin, découragés, seuls, pauvres,… parce que nous leur sommes très proches. Et parce que nous sommes sûrs que dans la petitesse et la fragilité, la vie devient miracle et prophétie, comme dans la semence. Dans la souffrance des petits et des pauvres c’est le Père de la vie qui crie sa douleur. 

Pendant six semaines, les 118 Frères réunis à Rome, avons vécu le Chapitre général comme une expérience intense, enrichie de la  participation de 17 laïcs qui  ont été avec nous pendant quelques jours. Mais nous savons que le monde mariste tout entier nous a accompagnés durant le Chapitre. Toi aussi tu nous a accompagnés et nous t’en remercions.

Nous vous remercions, toi et chacun de vous, de votre l’intérêt et de votre foi dans ce  Chapitre, de votre proximité dans la prière et  de vos nombreux signes d’affection.

Et nous vous demandons de continuer à marcher sur nos chemins à venir de ressourcement et de croissance personnelle, communautaire, institutionnelle.

Notre réflexion commune, notre discernement, nous ont permis de voir et d’apprécier les réalités des jeunes et du monde, notre réalité mariste et celle de l’Église… et nous avons découvert bien des ombres et des lumières comme aussi beaucoup de signes de vie. Nous en avons choisis cinq pour stimuler notre action et nous les traduisons en lignes pratiques :

• Des sources de l’eau vive (Jn 4, 10) nous nous sentons appelés à centrer passionnément nos vies et nos communautés sur Jésus Christ, comme Marie, et pour cela, nous lançons des démarches de croissance humaine et de conversion.

• En goûtant le bonheur de vivre unis en frères ( Ps 133 ) nous nous sentons appelés à redonner vie à nos communautés pour qu’elles deviennent des lieux de fraternité, de simplicité, de vie évangélique, au service de la mission.

• Agrandissant la tente ( Is, 54, 2 ) nous nous sentons appelés à approfondir notre identité propre de frères et de laïcs en partageant la vie, la spiritualité, la mission, la formation…

• Comme un feu qui flambe et qui brûle … nous nous sentons appelés à avancer ensemble, frères et laïcs, de manière décidée et sans équivoque, vers les enfants et les jeunes les plus pauvres et les exclus, au moyen de l’éducation, de l’évangélisation, de la solidarité.

• Tout cela , avec un style de gouvernement et d’animation que nous voulons de plus en plus au service de la vie…

Comme vous le voyez, l’Esprit vivificateur (Gal. 5, 25) continue à féconder nos horizons et à les remplir d’espérance. Il ne sera pas facile de mettre cela en pratique. Comment ouvrir des chemins pour avancer dans notre spiritualité apostolique mariste ? Comment faire grandir l’esprit fraternel ? Comment rendre aujourd’hui plus proche et plus vivante  notre mission, notre solidarité ? Comment faire de nouveaux pas sur le chemin du partage entre frères et laïcs?

Chers amis, vous nous connaissez et nous appréciez ; c’est pourquoi nous vous demandons d’avoir aussi votre élan. En partageant avec vous les appels que nous avons découverts, nous aimerions que vous les fassiez vôtres.  Spécialement parce que, comme vous l’avez constaté, le cheminement des Frères et des Laïcs ensemble est une de nos préoccupations et un défi où votre rôle sera décisif.

Beaucoup de nos défis devront être relevés ensemble, en promouvant des expériences et des démarches de réflexion  qui nous amèneront à approfondir notre identité ; en lançant des sessions de formation communes qui viseront la spécificité de chaque vocation ; en grandissant dans la coresponsabilité et la réciprocité dans les œuvres existantes et dans les nouvelles présences ; en avançant dans la création de communautés ouvertes, pour travailler avec les jeunes, spécialement les plus abandonnés.

En regardant Marie, puissions-nous réapprendre les trois attitudes de fond de notre spiritualité apostolique mariste que sont l’écoute, l’accueil et des nouvelles formes de présence. Que Marie inspire notre travail d’éducation et d’évangélisation, afin que nous sachions privilégier les plus nécessiteux, ceux qui « n’ont pas de vin » (Jn 2, 3), qui n’ont ni éducation, ni sens de la vie, ni amour…

Avec Marcellin Champagnat, homme au cœur profond et sans frontières, regardons le monde d’aujourd’hui avec les yeux de la foi et avec amour. Il nous redit, à tous et à chacun, : «  Que de bien tu peux faire, cher ami ».

Merci d’être présents avec votre amitié et votre estime. Et merci aussi à Jésus qui nous invite à « avancer en eaux profondes » (Lc. 5, 4). La vie ne s’épuise pas, car Dieu est le Dieu des vivants et  les raisons de croire, d’espérer  et d’aimer sont nombreuses. Nous sommes assurés que « notre espérance ne sera pas vaine » (Rom. 5, 5)

En union avec vous, choisissons la vie !

Vos Frères capitulants,
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