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LE NUMÉRO 50 … LE DERNIER

Après les salutations du Frère Seán, nouveau Supérieur général, adressées à nos abonnés maristes et publiées dans le numéro 49 de Nouvelles du Chapitre, nous arrivons au numéro 50, le dernier de la série. Maintenant, s’ouvre l’étape post-capitulaire. Des orientations claires et simples contenues dans le message capitulaire, une méthode rénovée d’affronter la réalité par le discernement et une nouvelle équipe de gouvernement, voilà ce que nous laisse le 20e Chapitre général qui se propose de donner une impulsion nouvelle à l’Institut Mariste en ce moment de son histoire.     

LE WEB ENTAME SA DEUXIÈME ÉTAPE

La fin du Bulletin capitulaire ne signifie pas la fermeture du Web, mais le début d’une étape de transition pour arriver à un nouveau site officiel de l’Institut Mariste.  Cette étape commencera le 1er décembre 2001 et s’achèvera le 31 août 2002. Pendant cette période, nous créerons de nouvelles sections avec de nouveaux contenus et nous publierons aussi sur la réalité du monde mariste, un Bulletin d’informations qui sera envoyé à nos souscripteurs par courrier électronique. En mars et avril, nous dialoguerons avec le nouveau Conseil général sur une nouvelle conception et un nouveau profil pour que le Web capitulaire devienne le Web officiel mariste et puisse fonctionner à partir du 1er septembre 2002. Peu à peu, nos visiteurs et souscripteurs pourront apprécier les changements et les services. Notre objectif continue à être celui d’accueillir le plus grand nombre possible de souscripteurs pour partager notre spiritualité, notre mission et aussi nos informations.     

LES  STATISTIQUES … UNE INVITATION A NOUS RÉJOUIR

Le Web capitulaire a voulu franchir les murs de la Maison générale pour que le 20e Chapitre général puisse être vécu au jour le jour par les personnes intéressées. Dans la construction du site, nous avons privilégié la simplicité d’accès, surtout pour les lieux qui ont des difficultés de connexion.

Voici quelques informations à partir des données statistiques :

· Nous avons enregistré  59.319 entrées, et un total de 1.799.057 demandes. Plus de 1000 entrées par jour pendant le Chapitre..

· Quantité de trafic : plus de 3 Gbyte (68 MB par jour pendant le Chapitre)

· Affluence record : le mercredi, de 16 à 20 heures (heure de Rome).

· Jours de plus fort impact : 3 octobre (élection du Frère Supérieur général et du Frère Vicaire général), 9 octobre (élection des Conseillers) et 5 septembre (lendemain de l’ouverture du Chapitre) 

· Près de 1600 cartes postales ont été envoyées.

· Souscripteurs actuels : plus de 1750.

TÉMOIGNAGES ÉMUS DE NOS SOUSCRIPTEURS 

Un critère lors de la création du Web a été d’éviter l’inter activité  pendant le Chapitre pour que les pays disposant de plus fortes ressources n’aient pas plus de poids sur son déroulement que les pays moins dotés. Cependant, dans notre boîte aux lettres sont arrivés des témoignages d’une grande beauté et d’une grande sensibilité.    

Nous avons reçu des milliers de messages concernant le Chapitre. Nous n’avons répondu qu’à ceux qui exprimaient une demande bien concrète. Nous ne voulons pas terminer cette étape sans remercier nos souscripteurs et nos visiteurs pour leurs messages d’affection, de tendresse et de reconnaissance. 

Voici quelques extraits : Nous nous sommes tous sentis capitulants ; Nouvelles ponctuelles, presque à la seconde ; Nouvelle manière pour un laïc d’être présent ;  extraordinaire travail d’information ; Nous avons suivi le Chapitre depuis notre chalet pendant les vacances ; Nous avons échangé en communauté ; Merci pour ce partage ; Nous avons pu, pour la première fois, suivre les activités au jour le jour ; Merci pour l’information qui est arrivée dans tous les coins du monde ; Tant les novices que les frères anciens, nous avons été ponctuellement informés ; Je voudrais remercier pour tout le travail et pour les nombreuses heures qui ont fait que même les plus éloignés dans le monde mariste n’ont pas eu à attendre des semaines pour recevoir des nouvelles du Chapitre. Même si nous n’avons pas accès à l’internet, de la maison d’Harare (Zimbabwe), nous nous sommes passé tous les E-Mails ; Nous recevons les bulletins dans notre coin isolé du monde mariste (Papouasie Nouvelle Guinée). Le frère Cyrus nous écrit : Dans mes 50 ans de vie de Frère, c’est la première fois que j’ai senti que le Chapitre général faisait partie de ma vie. 

Frères, laïcs, jeunes, professeurs, couples mariés, fraternités, anciens élèves, communautés, sympathisants… depuis les lieux géographiques les plus divers. Ces témoignages permettent de comprendre que le travail devant l’ordinateur, réalisé dans le silence et dans la solitude d’un bureau, aide  aussi à vivre en communion le charisme de Marcellin.

¡¡¡  MERCI  !!!

Comme Directeur du Web capitulaire et comme rédacteur des bulletins, je voudrais partager cette satisfaction avec beaucoup de personnes qui ont rendu possible le rêve d’un projet. Merci au Frère Benito et à son Conseil qui l’ont approuvé. Merci aux Frères Richard Dunleavy, Henri Réocreux et à M. Stefano Angelucci  pour l’organisation des structures informatiques de la Maison générale. Merci au Frère Miguel Anaya  pour son appui et son engagement comme Secrétaire de la Commission préparatoire. Merci aux Frères capitulants, à ceux que j’ai accompagnés dans les sessions plénières, pour la liberté qu’ils m’ont donnée de réaliser quelque 4000 photos et pour leurs points de vue donné dans certains bulletins et vidéos. Merci également à tous les laïcs qui ont participé au Chapitre. Merci à tous les Frères qui ont travaillé aux traductions : Gery Brereton, Mario Colussi et John Allen ( anglais) ; Aimé Maillet et Alain Delorme (français), João Fagherazzi et Aristides Zanella (portugais), Francisco Castellanos et Teodoro Barriuso (espagnol). Un merci tout particulier aux Frères qui ont traduit, de leur pays,  la plus grande partie des Bulletins capitulaires : Virgilio Ballestro (portugais), Ernest Cenci (français) et Eugene Dwyer (anglais). Chaque soir, les bulletins s’envolaient au Brésil, en France, aux Philippines pour que nos souscripteurs puissent les recevoir traduits, le lendemain. Merci à Gisella Toselli  pour son travail patient et efficace sur les documents et les photos. Merci au frère Yvon Bédard pour son travail de finition sur les documents photographiques. Merci très particulier au Frère Carlos Osés : tu t’es offert librement pour collaborer au-delà des heures demandées, sans regarder ta montre. Ton temps et ton amitié ont contribué à alléger un  travail assez intensif..

Une conversation avec le Frère Nito Moraldo m’a permis d’entrer en relation avec M. Giancarlo  Rilla, directeur de l’information à la mairie de San Remo qui m’a accueilli chez lui. Ses connaissances techniques, vécues dans un contexte chrétien, m’ont aidé à poser les bases du projet. Graziano Poretti, directeur de l’entreprise Due Mettri, a contribué à définir techniquement le projet dont il a pris certaines  responsabilités.   Marco Boeri (infatigable, disponible, en piste presque 24 heures sur 24, a résolu un par un  les problèmes de fonctionnement pour améliorer les services, avec la collaboration d’Emmanuele de Andreis. MERCI à TOUS.  

Enfin, merci aux souscripteurs, aux visiteurs et aux usagers. Sans vous, le message se serait perdu dans les circuits compliqués d’internet, ce merveilleux moyen qui a permis de diffuser le charisme de saint Marcellin Champagnat, conformément au slogan de la canonisation : Un cœur sans frontières.

Frère Lluís Serra

