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( Bem-vindos e bem-vindas à web oficial do XX Capítulo geral dos Irmãos Maristas!

Sirva este boletim como saudação e como prova de envio às pessoas que estão interessadas em seguir o pulso da vida capitular dos Irmãos Maristas e se inscreveram em www.champagnat.org para receber gratuitamente este boletim informativo. Podem convidar a usufruir deste serviço a todas as pessoas que julguem oportuno. Basta inscrever-se e confirmar seus dados, uma vez recebida a resposta, a: publica@fms.it
Se alguém responde de algum espaço na web, pode pôr livremente um link a: www.champagnat.org
O Boletim não incluirá fotos para evitar um volume excessivo de transferência. Podem consultar as reportagens fotográficas assim como os documentos mais extensos diretamente na web mencionada, que será atualizada diaramente e que apresenta interesantes seções. 

Vivimos momento de graça e de renovação do carisma marista. Tanto Irmãos como leigos dos cinco continentes mostraram  desejo de recebir noticias sobre o Capítulo. Espero que juntos sigamos dia por dia esta apaixonante aventura de escutar a voz do Espírito, discernir os sinais dos tempos e dar resposta generosa e audaz aos novos desafios, que serão apresdentadas aos 117 Irmãos capitulares.

Reitero minha saudação e me ponho a seu dispor.

Ir. Lluís Serra

Diretor de Publicações e Webmaster

E-mail: publica@fms.it







