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Na véspera da inauguração do Capítulo.

O ambiente é de certa expectativa. Quase todos os Irmãos capitulares já se encontram na Casa geral. Foram muitas as corridas ao aeroporto para buscar os Irmãos, vindos das mais variadas procedências. Saudações, abraços entre os conhecidos; apresentação de rigor e sempre fraterna, em outros casos. Aqui,  as salas estão decoradas com motivos de simples estética ou para a reflexão. Realizam-se giros pela ampla construção com o objetivo de orientar-se e conhecê-la. Amanhã, 4 de setembro, terça-feira, haverá a inauguração do evento. Um caminho que se abre em busca das chaves da VIDA.

As comunidades maristas são convidadas a celebrar a paraliturgia do Início do XX Capítulo geral. 

A Mesa provisória do Capítulo geral assume o comando.

Oito Irmãos constituem a Mesa Provisória, encarregada das decisões referentes ao programa do início do Capítulo, depois de encerrados os trabalhos da Comissão Preparatória. Em 28 de agosto, o Ir. Seán Sammon iniciou os trabalhos como presidente e o Ir. Juan Miguel Anaya como secretário. Essa Mesa provisória assume suas tarefas até que o Capítulo eleja a Comissão Central. O Conselho Geral indicou, segundo as normas, os membros da Mesa provisória, formada por Sunanda Alwis (Sri Lanka), Juan Miguel Anaya (Bética), Maurice Berquet (Beaucamps - St Genis), Eugène Kabanguka (Ruanda), Eduardo Navarro (México Ocidental), Antônio Ramalho (Brasil Norte), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Vigário geral).

Reunião da Comissão de verificação de poderes dos capitulares.

O Conselho general, seguindo as normas, nomeou membros desta  Comissão de verificação de poderes dos capitulares, os Irmãos: Claudino Falchetto (Conselho geral), Michael Hill (Sydney), Antonio Martínez (Norte) e Lawrence Ndawala (África Austral).

A Comissão tem como responsabilidade o estudo das atas das eleições, realizadas em cada província e distrito, relativas à indicação dos delegados ao Capítulo Geral para verificar a validade de tais eleições. A Comissão reuniu-se em Roma  no dia primeiro de setembro de 2001. Feitos os exames, preparou um relatório que será apresentado ao Capítulo.







