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Os capitulares aquecem os motores 

Depois da inauguração, três sessões plenárias marcaram as atividades do dia 5 de setembro, quarta-feira. Em cada uma dessas sessões, abordou-se um tema especial. Mais do que iniciar a partida, os capitualres dedicam os primeiros dias para marcar as linhas do campo e as normas do jogo. É tarefa discreta, mas de suma importância para o desenvolvimento ulterior dos trabalhos e a tomada de decisões capitulares. Foram moderadores os Irmãos Maurice Berquet, pela manhã, e Antônio Ramalho de tarde. Testou-se o sistema eletrônico de votação, que dispõe de três possibilidades: sim, não e abstenção. A Mesa provisória, equipe de oito Irmãos, elabora o horário cada dia; submetido à Assembléia, é aprovado ou emendado. A oração da manhã realizou-se por grupos lingüísticos, em quatro capelas menores. A Eucaristia, presidida pelo Pe. Denis Green, é assistida por todos os capitualres.

O Regimento do Capítulo geral

O Regimento regulamenta o funcionamento prático do Capítulo, sua organização, as funções dos diversos encargos, as votações etc. A Comissão preparatória, que foi responsável pelos trabalhos preliminares, elaborou algumas propostas de modificações do Regimento, que foi utilizado pelo Capítulo anterior. Na primeira sessão, o Ir. Juan Miguel Anaya apresentou e explicou cada uma das modificações propostas. Além dos esclarecimentos pertinentes e de um período de debates, os capitulares dispõem de mais de 24 horas para apresentar emendas, por escrito.

Apresentação do plano de trabalho para o Capítulo

 O Ir. Peter Rodney apresentou o plano de trabalho para o Capítulo, elaborado pela Comissão preparatória. Ressaltou o espírito de discernimento e a adoção do método “ver, julgar e agir”, que marca cada uma das etapas da caminhada capitular. O tema tem como centro a vitalidade do Instituto. Esse plano inclui um calendário com data para o encerramento do Capítulo. As intervenções ressaltaram a importância de uma decisão que afeta profundamente o desenvolvimento capitualar. Abriu-se, a seguir, um período de reflexão e de diálogo.

Notas breves

O Ir. H. Lawrence Ndawala (África Austral) recebeu parabéns pelo aniversário.

A chuva da noite anterior permitiu desfrutar de clima agradável durante todo o dia.







