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QUE NOS PEDE O SENHOR PARA QUE O INSTITUTO TENHA MAIS VITALIDADE?

A melhor resposta tem pouca valia, se não está a serviço de uma boa pergunta; por isso os Irmãos capitulares dedicaram a manhã de quinta-feira, seis de setembro, à reflexão e ao debate sobre a finalidade global do Capítulo, que se expressa com esta pergunta: “Que nos pede o Senhor para que o Instituto tenha mais vitalidade?” O plano de trabalho convida ao discernimento, marca os objetivos, assinala a metodologia e estabelece o calendário. A discussão se levou a termo em dois momentos: diálogo em pequenos grupos e fórum aberto. 

1. Diálogo em pequenos grupos. Criaram-se nove grupos, em função das afinidades geográficas e lingüísticas. Durante uma hora e meia, respondeu-se a três pontos: (a) Que aspectos do plano se consideram válidos? (b) Que aspectos cumpre mudar, para que se favoreça o trabalho de conjunto? (c) Outros comentários. 

2. Fórum aberto. O Ir. Eugène Kabanguka funcionou como moderador. Os capitulares, a título pessoal ou como porta-vozes do pequeno grupo, manifestaram livremente as suas opiniões e os seus sentimentos, em face do plano proposto. Trata-se de encontrar um equilíbrio entre as decisões que afetam pontos concretos, tipo o calendário, e um processo de discernimento, que exige flexibilidade e abertura ao impredizível. Trata-se, ademais, de conciliar os três momentos do método ver. julgar e agir. A Comissão preparatória recebeu felicitações pelo trabalho realizado na elaboração do plano; ainda assim, as diversas intervenções abriram novos horizontes.

APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA PARA ELEGER A COMISSÃO CENTRAL

Na sessão da tarde, sendo moderador o Ir. Eduardo Navarro, apresentou-se a proposta da Mesa provisória, para a eleição da Comissão Central, cuja missão consiste em dirigir o trabalho segundo os desejos dos delegados. O documento contém as competências da Comissão central, o método proposto para a eleição, eleição da Comissão central e posterior eleição entre eles dos oficiais: comissário, vice-comissário e secretário do Capítulo. A presidência do Capítulo corresponde sempre ao Ir. Superior Geral. Após alguns esclarecimentos, houve tempo para o diálogo e trabalho pessoal.

BREVES

(1) Pede-se que os capitulares rezem pelo descanso eterno do Ir. Hermes Pandolfo, da Província de Porto Alegre, Brasil, falecido no dia seis de setembro.

(2) O Ir. Manny de León, Filipinas, teve dificuldades com os aviões; não tarda em incorporar-se ao Capítulo, com o que se completa o número de 117 capitulares.

(3) Uma anedota. “Tomem um copo”, foi o convite transmitido a certo grupo lingüístico pelos sonares da tradução simultânea. A convocação original era menos festiva, mera indicação de trabalho: “Tomem uma cópia”. 

INFORMAÇÃO PARA OS NOSSOS ASSINANTES

· Superadas algumas dificuldades iniciais, regulou-se o sistema de envio de boletins.

· Indicação para navegar pelo espaço marista. Quando se clicou no ícone dos livros e já não se pode abrir outra subdivisão, deve-se clicar duas vezes nas palavras do título que o acompanha. 







