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O CAPÍTULO CONTINUA REFLETINDO SOBRE A COMISSÃO CENTRAL.
A riqueza pessoal e multicultural dos capitulares ocasiona que os temas que se debatem se desenvolvam com muitos matizes e em toda a sua complexidade. A profundidade das intervenções exige, em contrapartida, um ritmo mais pausado, que favorece melhor o conhecimento mútuo e o consenso. Neste clima, a manhã foi dedicada integralmente a discutir a proposta de eleição da Comissão central em dois momentos. 

Primero, em pequenos grupos se respondeu a duas perguntas: a) Que espera da Comissão central em relação com o tema da "Vitalidade do Instituto"; e b) Que pensa acerca do método proposto pela Mesa provisória? Considera-o realizável ou não?      Deseja propor outro modelo? 

Segundo, houve a sessão plenária matinal, moderada pelo Ir. Antônio Ramalho, mediante "fórum aberto". Depois das informações dos secretários dos grupos, intervieram alguns capitulares.

REGULAMENTO DO CAPÍTULO: DISCUSSÃO DE EMENDAS.
As duas sessões plenárias da tarde, moderadas pelo Ir. Maurice Berquet, dedicaram-se à discussão de emendas apresentadas ao Regulamento do Capítulo, cujo texto oficial se mantém em língua inglesa. Trata-se de trabalho pouco gratificante, mas muito necessário. As regras não são o jogo, porém estão a seu serviço. Apresentaram-se 19 emendas. Discutiram-se e votaram-se algumas delas, já que o trabalho deverá prosseguir, caso não esteja concluido. 

EM SINTONIA COM O ESPÍRITO
Os Irmãos capitulares vivem dois momentos fortes de oração em comunidade. Reúnem-se cada manhã por grupos lingüísticos em quatro capelas. Não se trata de grupos fechados, já que existe o critério de que se possa participar em qualquer deles. A Eucaristía, no entardecer, constitui o momento privilegiado de celebrar conjuntamente a fé em Jesus. Cada dia destacam-se diversos sinais e momentos da celebração.

BREVES
* Pede-se aos capitulares uma oração pelo eterno descanso dos Irmãos Agustín de la Fuente (Levante, Espanha), Lawrence Joseph (Poughkeepsie, USA) e Eugenio Bernardi (Peru), recentemente falecidos.

* O Serviço de ornamentação colocou na Sala capitular la bandeira do Brasil, por motivo da sua festa nacional. Uma pequena degustação de "caipirinha" (bebida típica) sublinhou o sabor brasileiro no início do almoço.

PARA OS NOSSOS ASSINANTES
* Os nossos assinantes podem convidar todas as pessoas que considerem interessadas em habilitar-se para receber o Boletim capitular. Se os assinantes não escrevem   perfeitamente o seu endereço eletrônico, cancela-se a assinatura para evitar continuas devoluções.

* Pode-se enviar aos amigos uma postal capitular. Para esta possibilidade, dirija-se à  secção "O Capítulo em imagens".







