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REIMPLANTAÇÃO DA VIDA MARISTA NA ARGÉLIA

O Ir. Superior geral, na abertura da primeira sessão de 8 de setembro, festa da  Natividade de Nossa Senhora, pediu orações pelos Irmãos que celebram algum aniversário da sua profissão religiosa e comunicou à Assembléia que enviou o Irmão Arturo Chávez, da Provincia do México Central, em missão para colaborar na reimplantação da vida marista na Argélia. 

As Províncias de Beaucamps-Saint Genis, Catalunha e Nossa Senhora de l’Hermitage  assumiram a responsabilidade dessa reimplantação, que esperam poder realizar no verão de 2002, com o envio de outros três Irmãos, dois dos quais já estão se preparando. Estes Irmãos são um sinal de "opção pela vida" por parte do Instituto, em palavras do Ir. Benito.
DISCUSSÃO DAS EMENDAS APRESENTADAS PELOS CAPITULARES
A agenda do dia antecipou uma jornada intensa com a celebração de quatro sessões da Assembléia plenária, moderadas sucessivamente pelos Irs. Seán Sammon, Eugène Kabanguka e Antonio Ramalho. Os capitulares concentraram a sua atenção na discussão e aprovação ou recusa das emendas referentes aos três temas seguintes.

1. Regulamento do Capítulo. 

Continuou-se e concluiu-se com agilidade o trabalho iniciado na tarde de sexta-feira.

2. Plano de trabalho do Capítulo.

Na Assembléia, o debate de emendas gerara a sensação de não avançar;  uma vez desbloqueada a situação, votaram-se globalmente, de maneira favorável, os sete pontos que resumem o plano de trabajo, segundo os textos apresentados no seu momento pela Mesa provisória.

3. Método para a eleição da Comissão central.

Estudou-se, debateu-se e votou-se toda uma série de emendas, que afetam a  eleição da Comissão central. Não se ultimou todo o trabalho, parte do qual se deixou para uma próxima sessão.

A tarefa que realizou o Capítulo na jornada de hoje foi muito importante, porque está dotando a Assembléia com as orientações e mecanismos de trabalho que permitirão enfrentar os desafios dos próximos dias, dispondo-se dos instrumentos adequados. Para votar as emendas, os capitulares tiveram de apertar os botões com muita freqüência. O Ir. Juan Miguel Anaya, secretário, regulou o contador global.

BREVES
*  O Capítulo tem uma recordação especial do Ir. Réal Fournier, ecônomo da Casa geral, pelo transcurso festivo do seu aniversário.

* Cada capitular dispõe de uma caixa para votar de quatro botões: sim, não, abstenção e com restrições. Como o sistema eletrônico não permite anular o quarto botão, se alguém aperta com restrições (iuxta modum), o seu voto considera-se como "abstenção".

* Uma procissão de Irmãos, portando imagens da Virgem de diversas partes do mundo, deu início à Eucaristia.

* A jornada dominical se dedicará ao descanso. Não haverá atividade capitular nem boletim.







