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LUZ VERDE PARA O REGULAMENTO E ELEIÇÃO DA COMISSÃO CENTRAL
Começou a segunda semana. Refeitos pelo descanso dominical, os capitulares retomaram as suas tarefas com ânimo renovado. Atuou de moderador o Ir. Antonio Ramalho. Abordaram-se alguns detalhes pendentes da sessão anterior e retiraram-se   algumas emendas propostas. Posteriormente, realizaram-se três votações, duas das quais, que eram sobre o Regulamento e a Comissão central, supõem importante  progresso das atividades capitulares.

1. Regulamento do Capítulo. 

A Assembléia aprovou o texto final do Regulamento do Capítulo. O texto oficial está redigido em inglês. Agora os capitulares já têm as suas próprias regras de jogo, com que pautar as suas atividades e procedimentos. Trata-se de um instrumento indispensável, dado o número de participantes e a complexidade das suas tarefas.

2. Resumo das actas (4-8 setembro).
A gravação eletrônica é reconhecida como testemunho oficial do que ocorre no  Capítulo, segundo o nº 2 e 6 do Regulamento. Um resumo das atas, que inclui uma síntese dos debates, a relação das decisões adotadas e o resultado das votações, deve submeter-se à aprovação da Assembléia. Nos trabalhos de hoje aprovou-se o  resumo das Atas correspondentes às atividades de 4 a 8 de setembro.

3. Procedimento da eleição da Comissão central.
A Assembléia aprovou o texto final do procedimento para a eleição da Comissão central. Esta votação abriu o processo para a eleição, que se iniciou na segunda sessão da manhã.

ELEIÇÃO DA COMISSÃO CENTRAL
Os Irmãos Seán Sammon, Peter Rodney e Sunanda Alwys apresentam os dois detalhes do processo de eleição, a qual compreende as etapas seguintes.

1. Trabalho por Grupos de Províncias e de Distritos.

Estabeleceram-se nove agrupações de Províncias e Distritos. África: África Austral, Madagáscar, Nigéria, Congo, Ruanda e África Ocidental. América do Norte: Iberville e Quebec, do Canadá; e Esopus e Poughkeepsie, dos Estados Unidos. Brasil:Brasil Norte, Porto Alegre, Rio de Janeiro, Santa Catarina, Santa Maria e São Paulo.  Arco Norte:América Central, Colômbia, Equador, México Central, México Ocidental e Venezuela; Cone Sul, com Córdova e Rio da Prata, da Argentina; Chile, Peru, Bolívia e Paraguai. Ásia: China, Filipinas, Sri Lanka e Coréia. Espanha: Bética, Castela, Catalunha, Leão, Levante, Madrid e Norte. Restante da Europa: Beaucamps-St-Génis, Europa Centro Oeste, Itália, M.C.O.-N.D. de l'Hermitage e Portugal. Oceânia e Pacífico: Melbourne e Sydney, da Austrália; Nova Zelândia, Nova Caledônia, Fidji, Papua Nova Guiné e Samoa. 

Cada grupo propõe  dois ou três Irmãos do seu grupo para a Comissão central.

2. Comunicação da relação de Irmãos propostos. 

Cada grupo formulou as suas propostas em Assembléia plenária, que alcançou o total de 24 candidatos.

3. Tempo de oração e discernimento.

As duas pimeiras horas da tarde dedicaram-se à oração comunitária na capela e à oração e discernimento pessoal.

4. Eleição da Comissão central.

Elegeu-se um representante de cada grupo. Os membros da Comissão central, por orden alfabética, são estes: Maurice Berquet (Beaucamps-St. Genis), Michael de Waas Sri Lanka), Javier Espinosa (América Central), Eugène Kabanguka (Ruanda), Antonio Ramalho (Brasil Norte), Peter Rodney (Sydney), Seán Sammon (Poughkeepsie), Emili Turú (Catalunha) e Mariano Varona (Chile).

5. Imposição das mãos.

Demonstrou-se o sentido da eleição mediante uma cerimônia de imposição das mãos, que se levou a cabo durante a celebração eucarística.

BREVES
· Houve uma recordação especial do capitular Ir. Óscar Martín, no seu aniversário de  nascimento. Cantou-se “parabéns a você”.

· Rezou-se por um tio do Irmão Jacques Larouche, capitular por Quebec, Canadá, falecido ontem; e pelo Ir. Enrique Ramalle (Norte, Espanha), que será submetido a uma intervenção cirúrgica.O Ir. Claudino Falchetto informou a celebração da jornada da Família Marista, que se realizará em 12 de setembro, festa do Santo Nome de Maria, e que reunirá os capitulares dos quatro ramos maristas: Sociedade Marista, padres, Irmãos; Irmãs Maristas; Irmãs Maristas Missionárias e Irmãos Maristas. Prevê-se um total de 300 participantes. 

· No dia 16 de setembro, domingo, se realizarão três itinerários intercongregacionais de visita: Assis - Subiaco - Pompéia. 

· No dia 17, segunda-feira, haverá a Audiência papal conjunta das quatro Congregações em Castelgandolfo.







