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ELEIÇÃO DO COMISSÁRIO, VICE-COMISSÁRIO E SECRETÁRIO

A assembléia plenária procedeu à eleição dos assim chamados oficiais: o comissário, o vice-comissário e o secretário. Utilizaram-se cédulas. Atuaram como escrutinadores os Irmãos Charles Howard y Óscar Martín, em razão de serem o mais idoso e o mais novo. O resultado foi este:

* Comissário do Capítulo: Ir. Seán Sammon.

* Vice-comissário do Capítulo: Ir. Antonio Ramalho

* Secretário do Capítulo: Ir.  Maurice Berquet

O Ir. Benito Arbués felicitou os Irmãos eleitos e lhes augurou frutuoso  trabalho.

A COMISSÃO CENTRAL, NOVA ETAPA.
Três equipes tiveram o seu relevo na trajetória capitular. A Comissão preparatória, nomeada pelo Conselho geral, cuidou de todos os aspectos organizativos que constituíram os precedentes do Capítulo. A Mesa provisória, también nomeada pelo Conselho geral, suportou o peso dos primeiros dias do Capítulo e concluiu as suas atividades na manhã de 11 de setembro; ocupou-se, portanto, do PRINCIPIO. A Comissão central foi eleita pelos Irmãos capitulares, toma as rédeas do Capítulo e funciona DURANTE o transcurso dele. Iniciou as suas atividades na manhã de terça-feira, 11 de setembro.
Decisões sobre observadores/assessores CONVIDADOS aO Capítulo geral
Na sessão de hoje completou-se a votação de três propostas concernentes à participação de observadores no Capítulo, explicando-se as razões que as motivam. Depois de aclarações e debates, a assembléia aprovou que estejam presentes como observadores com voz, mas sem voto: a) seculares, homens e mulheres, convidados como observadores do XX Capítulo geral pela Comissão preparatória, no período de 15 a 25 de de setembro de 2001; b) o Ecônomo geral, durante todo o Capítulo; e c) os Irmãos eleitos Provinciais depois da publicação da Circular de Convocação ao XX Capítulo geral  e que não foram eleitos como delegados durante todo o Capítulo. Nesse último caso, trata-se de um convite que, inicialmente, afeta os Irmãos André Deculty (Beaucamps-St.Genis), Paul Gilchrist (Melbourne) e Sylvain Ramandimbiarisoa (Madagáscar).

BREVES

* Os capitulares dispuseram da maior parte do dia para a reflexão pessoal, leitura de documentos e diálogo. Enquanto isso, a Comissão preparatória iniciou as suas reuniões.

* Houve uma intenção pelo eterno descanso do Ir. Louis Sarraille, pertencente à comunidad da Rue Dareau, Paris, França.

* Felicitou-se aos Irmãos da Catalunha pela celebração, nesse dia, da sua festa nacional.

* Mencionaram-se as saudações recibidas das Irmãs Agostinianas Missionárias e da Presidente da Conferência das Religiosas do Brasil.

* O Ir. Seán Sammon dirigiu algumas palavras de agradecimento aos membros da Mesa provisória, e destacou especialmente a dedicação do Ir. Juan Miguel Anaya, que foi secretário desta Mesa assim como da Comissão preparatória.

* A missa focalizou a oração no sofrimento do povo dos Estados Unidos pelo brutal atentado, especialmente na cidade de Nova Iorque. O símbolo da cruz e o silêncio como atitude contemplativa marcaram a celebração eucarística.

PARA NOSSOS ASSINANTES
* Alcançou-se hoje a cifra de 1000 subscritores. Chegam-nos muitas mensagens que demonstram o interesse de Irmãos e comunidades, assim como de muitíssimos seculares, comprometidos com o carisma de são Marcelino Champagnat,  que seguem diariamente as atividades capitulares.
* Várias pessoas fizeram  perguntas acerca de como entrar no site. Esta é a resposta de um dos nossos assinantes.

· Cliquem no ícone do livro.

· Cliquem no ícone subsidiário do livro; se  não se abre, cliquem no texto depois do ícone.

· Se aparece uma página quase em branco, procurem as letras "doc" e cliquem nelas; esperem uns segundos ...Aqui estou!

Nota. Alguns ícones "livro" não têm ainda informação.

Se desejam consultar boletins anteriores, cliquem: "O XX Capítulo em marcha"; passem a "Notícias do Capítulo" e encontrarão os "boletins".






