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PROPOSTAS ENVIADAS AO CAPÍTULO
Como moderador esteve o Ir. Javier Espinosa. O Ir. Juan Miguel Anaya apresentou as propostas e comentários que foram enviados à Comissão preparatória; agruparam-se  em três pastas.

1. Propostas que afetam as Constituições e os Estatutos. Contêm propostas de mudanças, que ocupam cerca de 100 páginas.

2. Comentários dirigidos ao Capítulo geral.

Trata-se de reflexões de Irmãos sobre diversos pontos que afetam a vida marista. Ocupam umas 150 páginas.

3. Comentários dirigidos à Comissão preparatória.

Trata-se de escritos dirigidos à Comissão preparatória, postos também à disposição dos capitulares pelo interesse que possam ter. Ocupam umas 150 páginas.

Depois de escutar as opiniões de Irmãos capitulares, a Comissão central vai ponderar a maneira de favorecer o seu conhecimento. Todos os capitulares podem consultá-los na biblioteca. 

AS ESTATÍSTICAS, COMO FORMA DE ABORDAR A REALIDADE.
O Ir. Marcelino Ganzaraín apresentou, dentro da fase capitular de informação, as estatísticas gerais do Instituto em 31 de dezembro de 2000, utilizando a tela de projeção. Procedeu-se à análise por faixas de idade, por zonas geográficas, por Unidades Administrativas e mediante porcentagens. Expuseram-se os dados sobre os Irmãos do Instituto e sobre as primeiras profissões do último decênio.

No final da intervenção, os capitulares foram convidados a rezar com esta pergunta: “Em face da realidade destes dados, que nos queres dizer, Senhor?”.

DIÁLOGO SOBRE O INFORME FINANCEIRO
Depois da apresentação do informe financeiro, realizada ontem, o Ir. Yvon Bédard respondeu às perguntas dos capitulares na primeira sessão da tarde.

JORNADA DE ORIENTAÇÃO PARA OS LEIGOS OBSERVADORES
A Comissão preparatória consultou, há meses, os capitulares sobre a participação de leigos no Capítulo. Foram convidadas 18 pessoas, atendendo a diversas regiões geográficas e à sintonia com os valores do carisma marista. Todos eles se encontram na Casa generalícia, afora Steven E. Murphy, norte-americano, por razões expostas no boletim anterior. Na web capitular há certo espaço intitulado "A voz dos leigos", onde nos próximos dias se incorporarão maiores informações sobre esse ponto.

Dois horários paralelos se levaram a cabo na jornada do sábado. Por uma parte, o Capítulo realizou a sua própria agenda. Por outra, os leigos tiveram uma jornada muito intensa, de orientação, que compreendeu os seguintes pontos: apresentação e conhecimento mútuo (acompanhados pelos Irmãos Jeff Crowe, Charles Howard e Afonso Murad); visita à casa (Irmãos Allen Sherry, Lluís Serra e Giovanni Bigotto); orientação na sala capitular (Irmão Don Bisson); reunião sobre os Capítulos gerais e o  processo realizado pelo atual Capítulo (Irmãos Charles Howard e Juan Miguel Anaya). Todos, capitulares e leigos, convergiram, no final do dia, na celebração da Eucaristia e numa reunião social depois da janta.

OS 17 LEIGOS CONVIDADOS

Integram o grupo as seguintes pessoas: Jean-Marie Amusini (RDC Congo), Noémie Silva (Filipinas), João Valdecir Bianchi (Brasil), Jacques Buodrias (Canadá), Paul Cummings (Escócia), Silvana Pereira (Brasil), Catherine Demougin (França), Fernando Domínguez del Todo (Espanha), Catherine Hannon (Austrália), Ricardo Miño (Bolívia), J. Francisco Murillo Ortiz (Colômbia), Gary Norton (África do Sul), Carlos Robla Pérez (Espanha), José Eduardo Robles Uribe (México), Rita Fautino Rokocakau (Fidji), Ana Sarrate Adot (Espanha) e Erika Shishido Matsuo (Peru).

BREVES
* Com a leitura de um poema de Pedro Casaldáliga, dedicado à Virgem das Dores, e acompanhada de imagens na tela, iniciou-se a primeira sessão.

* Foi recordado o México e América Central, que hoje celebram a festa da sua independência. Eles obsequiaram os capitulares com uma pequena cruz (América Central). Foi servida uma bebida mexicana no início do almoço.

* O Ir. Raúl Figuera, Província de Léon, viajou à Espanha, devido a que seu pai se encontra em estado de coma.

* Constituiu-se uma comissão social, cujos integrantes são os Irmãos Miquel Cubeles, Enrique Escobar, Samuel Holguín, Manny de Leon, Don Neary e Timothy Ngele. Sua finalidade é organizar os aspectos festivos da convivência.

* Apresentou-se à assembléia uma lista de 13 moderadores, propostos pelas diversas agrupações de Províncias e Distritos. Deixa-se algum tempo para que os capitulares ampliem o seu conhecimento sobre eles. Na próxima segunda-feira se realizarão as eleições.

* Uma reunião festiva, após a janta, permitiu dar as boas-vindas coletivas aos observadores leigos e festejar os Irmãos que celebraram o seu aniversário no transcurso desta segunda semana.

* Os capitulares realizarão amanhã, domingo, uma excursão junto com os outros três ramos maristas e com os observadores leigos. Há três destinos: Assis, Pompéia e Subiaco.

* Amanhã não haverá boletim informativo.






