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IDENTIDADE DO LEIGO MARISTA. ESPIRITUALIDADE E MISSÃO COMPARTILHADAS.

Foi moderador o Ir. Michael Hill. O Ir. Michael de Waas apresentou as linhas de trabalho que na manhã de sexta-feira se concentraram na identidade do leigo marista e na espiritualidade e missão compartilhadas. Na primeira sessão, depois dos prolegômenos organizativos de rigor, levou-se a cabo a temática, em quatro grupos lingüísticos: francês, inglês, por um lado; por outro, a dupla luso-hispânica. Cada grupo estava integrado por Irmãos e leigos.   

FÓRUM ABERTO SOBRE OS LEIGOS MARISTAS

A segunda sessão teve como tema monográfico os leigos maristas, como pessoas que participam, na sua forma peculiar, do carisma de são Marcelino Champagnat. O fórum aberto exclui o debate e favorece o diálogo e a escuta. Irmãos e leigos, de maneira espontânea, expressaram as suas opiniões e os seus sentimentos sobre o tema proposto. Um total de 25 intervenções proporcionaram muitos elementos de reflexão profunda. O relógio não permitiu mais.

TEMPO DE RETIRO PESSOAL
Uma breve motivação na assembléia, realizada pelos Irmãos Mariano Varona e Javier Espinosa, abriram uma tarde dedicada ao retiro pessoal. A oração e a reflexão iluminam a eleição pessoal: “Quais são as três chamadas de Deus que mais intensamente você sentiu e que crê que vão assegurar mais vitalidade ao Instituto nos próximos oito anos?” O tempo de silêncio e de oração culminaram na celebração da Eucaristia.  

FINANÇAS E COMUNICAÇÕES
O Ir. Séan Sammon solicitou que cada grupo lingüístico designasse um Irmão para revisar o informe das finanças e outro para tomar parte na Equipe de comunicação do Capítulo. 

1. Informe das finanças: Irmãos Primitivo Mendoza, Jim Jolley, Gilles Ouimet e Roque Ari Salet.

2. Equipe de comunicação: Irmãos Demetrio Espinosa, John McDonnell, Réal Cloutier e Ataíde José de Lima. 

UMA PERGUNTA RECORRENTE
O Serviço de Publicações recebeu algumas mensagens, perguntando a data da eleição do Irmão Superior Geral. O Ir. Séan Sammon, como presidente da Comissão Central, realizou um previsão de calendário, na qual a eleição do Irmão Superior Geral poderia levar-se a cabo em torno de 6 de outubro. A afirmação tem caráter provisório e flexível, como ele expôs. O método de discernimento, adotado pelo Capítulo geral, acentua o valor do processo e evita previsões rígidas; portanto a seqüência do ritmo capitular, por meio dos boletins, poderá proporcionar aos nossos leitores a informação desejada. Os capitulares estão centrados no momento “ver-julgar”; não transpira por ora nenhuma preocupação nesse sentido, dado que truncaria o processo escolhido. Constitui tema de fundo; sabe-se que terá de ser enfrentado, mas a hora ainda não chegou.  

BREVES
* As senhoras Catherine Hannon (Austrália) e Catherine Demougin (França) dirigiram a oração inicial da assembléia plenária.

* O Capítulo enviou uma nota fraterna de felicitações ao Ir. Constant Arandel, Província de MCO Notre Dame de l’Hermitage (França), por motivo dos seus 100 anos. Trata-se do Irmão mais velho do Instituto. Nasceu em 21 de setembro de 1901 em Jarsy, na Savóia. Trabalhou na Itália, Grécia e França. Atualmente, goza da sua aposentadoria em Varennes sur Allier. 

* A Jornada Mundial da Juventude, que se celebrará em Toronto, Canadá, em 2002, foi objeto de uma reunião livre das 9 às 10 da noite. O irmão Gilles Ouimet e o Sr. Jacques Boudrias deram as notas mais importantes da sua orientação.

PARA OS NOSSOS ASSINANTES
* O Serviço de Publicações quer criar dois álbuns fotográficos, disponibilizados na internet, sobre imagens e quadros da Santíssima Virgem nos diferentes países do mundo e sobre iconografia  ou representações artísticas de são Marcelino Champagnat. Podem enviar o material em formato digital (jpg) a: publica@fms.it. Convém incluir os dados  mais importantes: nome de quem recebe, cidade, país onde se encontra, nome do autor. Pôr em “assunto”: Maria ou Chamnpagnat. Agradece-se a colaboração.

* O Serviço de Publicações quer oferecer uma lista completa, na medida do possível, dos links de obras ou realizações maristas do mundo: www... Podem enviar os dados a: publica@fms.it. No “assunto” ponha LINKS MARISTAS.  







