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O ROSTO DO IRMÃO HOJE. 

Optamos pela vida.
O Irmão Séan Sammon apresentou o conferencista Irmão Álvaro Rodríguez Echeverría, nascido na Costa Rica. Atualmente é Superior Geral dos Irmãos das Escolas Cristãs e Presidente da União de Superiores Gerais; é o primeiro Irmão que exerce a presidência deste organismo. O Irmão Séan sublinhou especialmente a sua característica de ser Irmão, fato que proporciona maior aconchego e entendimento. 

O esquema básico da sua conferência, ademais da introdução, compreendeu os seguintes subtítulos: 

* Integrar os elementos constitutivos da nossa vocação.

* Consagrados a Deus como irmãos.

* Em comunidade fraterna.

* Para o serviço educativo e evangelizador dos jovens, em especial dos pobres.

* O Irmão companheiro espiritual.

* O Ir. no contexto da missão partilhada e na associação de leigos.

* Conclusão.

O Irmão Álvaro desenvolveu na primeira sessão os quatro primeiros pontos, deixando o restante para a tarde. Todos os Irmãos da Casa generalícia foram convidados a escutar a conferência, cujo texto integral está disponível na web capitular: “O Capítulo em marcha. Documentos. O rosto do Irmão hoje”.

DIÁLOGO SOBRE A CONFERÊNCIA
Foi moderador da assembléia o Irmão Jean Ronzon. A reflexão sobre a conferência do Ir. Álvaro foi levada a cabo por meio de um diálogo em grupos. Uma guia de perguntas orientou o intercâmbio. Dedicou-se a este objetivo a segunda sessão da manhã, no fim da qual houve breve plenário de intervenções, como no final da sessão da tarde.

ENTARDECER COM TIMBRE ITALIANO
A Província marista da Itália acolheu os Irmãos e os leigos capitulares no colégio San Leone Magno de Roma. Os alunos do colégio de Giuliano, perto de Nápoles, levaram a palco um musical sobre são Francisco de Assis, intitulado: Forza venite gente. Durante uma hora e meia fizeram o encanto do público. 

As relíquias do Irmão Alfano foram para todos os participantes uma referência do patrimônio espiritual e da chamada à santidade, na oração que foi celebrada na capela do colégio.

A janta no colégio San Leone Magno encerrou a jornada marcada pela fraternidade, seja como reflexão, seja como vivência. Os Irmãos italianos, com a sua cordialidade e acolhida, tornaram-na realidade. 

A PARÁBOLA DA VIDA

A liturgia do sábado proclamou o evangelho do semeador. O capítulo vai passando gradualmente do símbolo à realidade, do sonho à vida. No início da primeira Eucaristia, ofereceram-se vários símbolos: terra, semente, água. No centro da sala capitular, pode ver-se como aquelas sementes diminutas, depois de vinte dias, vão crescendo. Representam uma parábola da vida e uma radiografia do Capítulo.

BREVES

* O Irmão Alain Délorme, que colabora nas tarefas de tradução escrita, recebeu as felicitações da assembléia pelo transcurso do seu aniversário.

* Dois fatos lutuosos foram motivo de oração. O falecimento de Oliver, jovem Irmão da Nigéria, vítima de câncer; e a Irmã Yolanda Cerón, pertencente à Congregação da Companhia de Maria, assassinada na Colômbia por forças da guerrilha.

* As Irmãs Maristas (SM) elegeram hoje a Irmã Monica O’Brien como Superiora geral. Nasceu na Irlanda; durante os cinco últimos anos, foi Provincial da Província da Inglaterra. Vai substituir a Irmã Gail Reneker.

* O bolo de aniversário, oferecido ao meio-dia, resumiu todos os aniversários da semana. Evitam-se assim os inconvenientes óbvios em grupo tão grande, mantendo-se, porém, o tom festivo.

* O Irmão Antoni Torrelles encarrega-se da ambientação da casa e da sala capitular. O seu estilo de vanguarda constrói, com elementos comuns, símbolos sugestivos que, não raro, provocam perguntas acerca do seu significado.

* Amanhã, domingo, 23 de setembro, não haverá atividade capitular. Ainda assim, publica-se o boletim, com contribuições dos Irmãos capitulares e dos participantes leigos.







