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A VOZ DOS LEIGOS EM FÓRUM ABERTO 

A última sessão da jornada representou a oportunidade para escutar a voz dos leigos que acompanharam os capitulares.

O texto integral da comunicação:

Roma, 25 de setembro de 2001.

Ao concluir nossa participação no XX Capítulo Geral, os 17 leigos provenientes de muitos países e falando idiomas diferentes, expressamos a riqueza da experiência partilhada nos dias que aqui passamos. Queremos, igualmente, identificar as oportunidades e os desafios que sentimos e aos quais somos chamados a responder.

Queremos, primeiramente, vos dizer que ficamos agradecidos por esta oportunidade única de participar  no Capítulo. As boas-vindas que nos destes foram muito carinhosas e permitiram que nos sentíssemos em casa. Ficamos sensibilizados pelo espírito com que nos acolhestes. Junto com o carisma marista que partilhamos, isto nos fez viver a comunhão entre nós e com Cristo. Obrigado por ter-nos dado  a oportunidade de nos sentirmos irmãos e irmãs entre os irmãos!

Ao partilhar esta experiência conosco, nos levastes a sério. Ficastes desejosos de escutar nossas vozes, como maneira de ajudar-vos em vosso discernimento. Esperamos que nossa contribuição seja um apoio para a vitalidade do Instituto. Nossa presença no Capítulo é um sinal  do que o Espírito vos está inspirando. 

Como resultado de nosso trabalho conjunto, fomos descobrindo os seguintes desafios:

· A IDENTIDADE DO LEIGO MARISTA: Acreditamos que este carisma é recebido por cada um como um dom do Espírito através de Marcelino Champagnat.

· A FORMAÇÃO DE COMUNIDADES INSPIRADORAS: Mediante a colaboração e a vivência de novas formas de ser marista e de viver em comunidade.

· MAIOR CORRESPONSABILIDADE NA MISSÃO, incluindo a iniciativa e a liderança dos leigos.

Pedimos ao próximo Conselho Geral que assuma a tarefa de continuar o processo de diálogo com os leigos para aprofundar nossas identidades como maristas.

Queremos vos dizer que podeis contar conosco. Hoje, os discípulos de Marcelino Champagnat não são apenas os Irmãos, e, sim muitos outros: mulheres e homens, solteiros e casados, jovens e adultos dispostos a partilhar convosco  tanto o carisma  quanto os desafios. Queremos  participar de vossa vida, de vossa espiritualidade e de vossa missão.

Partimos do Capítulo inspirados e renovados pela experiência de comunhão. Estamos certos de que nesta comunhão nos encontramos com o espírito de Marcelino, que nos interpelou como leigos maristas.

Retornamos entusiasmados para nossas províncias, e com as responsabilidades  que cada um assumiu na tarefa de construir o Reino, mas conscientes das dificuldades que  enfrentaremos.

Partimos com o compromisso de optar pela vida, tornando presentes os valores do Evangelho na solidariedade com os empobrecidos e na transformação de cada uma das obras maristas, para que sejam lugares onde todos possam experimentar o dom de Deus e o anseio de viver a serviço dos outros.

Que Deus vos bendiga e muito obrigado a todos!
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