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O ITINERÁRIO ADENTRA O PLANALTO 

O caminho espiritual percorre diversas fases, uma das quais corresponde ao planalto, onde há elevação, mas sem novidade nem mudança aparente.  Monotonia não significa infecundidade. A gestação leva-se a termo discretamente, em silêncio. Não há notícia, senão espera. A vida rebentará no momento adequado. Seguindo as leis da existência, o Capítulo adentrou a fase planaltina, iniciada na jornada de ontem e prevista, pelo menos, até o sábado inclusive. 

O momento de ver-julgar foi concluído com a definição das cinco chamadas ou apelos formulados de maneira genérica, embora com núcleo claramente estabelecido. Os capitulares, divididos em cinco Comissões, vão esmiuçando as possibilidades, os reptos e desafios compreendidos em cada um dos apelos no âmbito do atuar.

BREVES
* A jornada iniciou-se com breve assembléia plenária, moderada pelo Ir. Antonio Martínez. Aprovou-se a ordem dos três dias, de 27 a 29 de setembro.

* Novos aniversários de nascimento permitiram que se felicitasse aos Irmãos Jacques Scholte e Fabricio Galiana (tradutor) e ao Sr. José Francisco Murillo, leigo.

* O grupo anglófono da terceira idade, que iniciou o curso em Manziana, compartilhou o almoço com os capitulares.

* O colégio de Tolosa, França, foi afetado pela explosão de uma indústria petroquímica. Foi necessário transladar quinze aulas a outras instalações.

* A Eucaristia, na celebração de são Vicente de Paulo, ensejou a recordação de palavras do santo: Os pobres são os nossos mestres. O vosso claustro são as ruas da cidade. Depois do evangelho, formularam-se algumas perguntas: Quem seria o nosso Lázaro? O nosso Montagne? Qual seria o nosso grau de responsabilidade nas relações Norte-Sul?

PARA OS NOSSOS ASSINANTES

Agradecemos aos nossos assinantes as suas notas e comentários, assim como as suas orações e o seu interesse pela marcha do Capítulo. Entendemos que, na maioria dos casos, se trata de mensagens que não pretendem obter resposta. Ainda assim, sirvam estas linhas como atestado de recebimento e prova de gratidão.







