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BREVE SESSÃO PLENÁRIA

O Irmão Eduardo Navarro atuou como moderador da primeira e única sessão plenária do dia. A finalidade principal foi aprovar a ordem do dia e realizar alguns comunicados.

AS ELEIÇÕES TÊM DATA E HORA.

O dia três de outubro, quarta-feira, está reservado para a eleição do Superior geral, às dez da manhã; a do Vigário geral será às cinco da tarde. Todos os pormenores destas eleições foram publicados no “Boletim capitular” de nº30.

A OFERENDA DO VOTO

A Eucaristia teve um momento especial. Celebrou-se uma procissão de todos os capitulares, que depositaram a sua cédula com dois nomes em uma urna ao pé do altar. Com estas cédulas, os Irmãos Charles Howard, antigo Superior geral, e Benito Arbués, atual Superior geral, confeccionarão uma lista de 8 a 12 nomes, em ordem alfabética, que servirá como referência para a votação do novo Superior geral e Vigário geral. A primeira leitura, feita em chinês, e o canto depois da comunhão em malgache acentuaram a internacionalidade do carisma marista.

OS NOMES QUE RESSOAM

O processo capitular, baseado no discernimento mais do que na discussão e no debate, propiciou um clima de muita serenidade e paz. O rumor dos nomes, compreensível em qualquer momento eleitoral, tem sido muito discreto.  As consultas entre capitulares intensificaram-se na tarde de hoje, pela iminência das decisões. Obtiveram-se umas e outras informações e pareceres, para tornar mais lúcida a eleição. Há alguns nomes que parecem ressoar mais; porém será a lista que se vai encarregar de confirmar ou não a consistência de algumas previsões, lista que os capitulares receberão amanhã, dia três de outubro, às sete da manhã. 

NOVO SUPERIOR GERAL E NOVO VIGÁRIO GERAL

Quando se anuncie oficialmente o nome do Irmão eleito como novo Superior geral, a web capitular o publicará no painel de notícias (divisão à esquerda). Haverá edição de um breve boletim com a notícia. Este mesmo critério será seguido de tarde na eleição do Irmão Vigário geral.

TRABALHO NAS COMISSÕES 

A manhã foi dedicada inteiramente ao trabalho em Comissões, depois de breve reunião geral.

BREVES
* Convocou-se uma reunião para as nove horas da noite dos cinco presidentes de Comissões com a equipe redatora.

* As Províncias de Austrália, Melbourne e Sydney, ofereceram um exemplar da revista La Valla, um tríptico sobre solidariedade e alguns postais.







