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ANIMAÇÃO E GOVERNO AO SERVIÇO DA VITALIDADE

Depois da oração, dirigida pelo Irmão Antônio Ramalho, iniciou-se  a sessão, que o Irmão Joaquim Clotet moderou. O Irmão Jeff Crowe, como representante da Comissão de Animação e Governo, apresentou dois estudos. O primeiro refere-se ao governo geral. Este documento enfatiza os elementos da animação, que devem potenciar-se durante os próximos oito anos, em todos os níveis de governo. Acerca do governo geral se estabelecem objetivos, esperanças globais, animação, qualidades e competências, composição, e recomendações. O segundo estudo aponta dois modelos de eleição dos Conselheiros gerais. 

Modelo A

Critério básico: este método visa a que o Conselho geral seja um grupo multicultural e internacional.

Sugere-se uma lista de 16 candidatos, capitulares ou não, elaborada com os nomes propostos por grupos de Províncias e Distritos, da seguinte maneira.

África e Madagascar, 3 nomes; América, 6 nomes; Ásia-Pacífico, 3 nomes; Europa, 4 nomes.

Eleger-se-ão seis Conselheiros, um para cada grupo. Os restantes, entre os doze que sobrem da lista inicial. A eleição se realizará por voto secreto e maioria absoluta. Em caso de empate, será escolhido o mais jovem. 
Modelo B

Este método deixa livre cada capitular para aplicar os critérios de eleição apresentados. Há sondagem prévia, levantada pela contribuição de um máximo de seis nomes para cada capitular. 

Os Irmãos Benito, Charles, Séan e Luís, a partir da sondagem, elaboram uma lista em ordem alfabética de 16 nomes, sem mencionar a votação. Elegem-se 6, a partir dessa lista. Os casos de  empate resolvem-se como no modelo anterior.

Ambos os modelos reduzem o número de Conselheiros atuais de 8 para 6. O Conselho pode cooptar um ou dois Conselheiros ao longo do seu mandato.

Duração. A redução da duração do atual mandato de oito anos exigiria uma mudança das Constituições por maioria de dois terços. A Comissão é de parecer que se mantenha a presente situação.

Abriu-se um tempo de intervenções dos capitulares para que se reflita sobre o número de Conselheiros e sobre os métodos propostos. As opiniões manifestadas, por quase unanimidade, pronunciaram-se em favor do número de seis Conselheiros, enquanto no atinente aos dois modelos de escolha surgiram divergências, havendo mesmo a opção de formar um modelo híbrido (A e B).

Tratou-se de conhecer a primeira reação. A Comissão continuará trabalhando.

AS COMISSÕES PROSSEGUEM O SEU TRABALHO.

Os capitulares dedicaram todo o resto da jornada ao trabalho em Comissões.


BREVES

* A Eucaristia de hoje iniciou-se na Sala capitular e recordou a figura de são Francisco de Assis, padroeiro da Itália. A cerimônia intitulou-se em favor da fraternidade e da paz. Imagens projetadas na tela, diálogo com um companheiro sobre são Francisco e a natureza, canto do salmo com melodias de Sri-Lanka, procissão em silêncio, levando-se os frutos da terra, saudação da paz no estilo da tribo Luo, em que se mostram as mãos estendidas, como para dizer: estou desarmado, sou seu amigo; pedido de perdão pelos abusos contra a mãe natureza. Foram momentos significativos da celebração.

* O Irmão Mandred Gschrey falou do vídeo Marcellin Champagnat, Anwalt der Jugend, Marcelino Champagnat, advogado da juventude. Direção de Karl Bauer. Original alemão. Traduções ao inglês e francês. Duração, trinta minutos.

* O Irmão Onorino Rota informou que o Collegio San Leone Magno de Roma dedica duas datas por ano à coleta de sangue de doadores. O próximo catorze de outubro é uma delas.

* Houve uma intenção pelo Irmão Maurice Vincent, da Província de Beaucamps-St. Genis, recentemente falecido.

* Projetou-se uma reportagem de cinqüenta minutos de duração sobre a missão de Madagascar, às nove da noite, na Sala capitular para os interessados.







