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NOVAS FUNÇÕES NO CAPÍTULO

A  Assembléia aprovou a proposta da Comissão central; segundo ela, o Irmão Antônio Ramalho se converte no Comissário do Capítulo, em substituição do Irmão Séan, que passa a Presidente, por haver sido eleito Superior geral; o Irmão Emili Turú torna-se Vice-Comissário. Na sessão atuou de moderador o Irmão Antonio Martínez.

ELEIÇÃO DOS CONSELHEIROS GERAIS

A Comissão de Animação e Governo, por intermédio do seu secretário, o Irmão Jeff Crowe, apresentou nova proposta para a eleição dos Conselheiros gerais. Dita proposta é sensível às contribuições da sessão de ontem e representa  uma síntese dos modelos analisados.

1. Proposta de candidatos: uma lista de 16 candidatos, elaborada com os nomes propostos por grupos de Províncias e Distritos.

2. Eleição: elegem-se livremente os 6 Conselheiros dentre os 16 nomes da lista.

3. Processo de eleição: os Conselheiros são eleitos por voto secreto e por maioria absoluta dos membros presentes.

Os capitulares poderão propor emendas para serem posteriormente discutidas e votadas.

ADIANTAMENTO DO TRABALHO DAS COMISSÕES

A segunda sessão da tarde dedicou-se a antecipar os resultados do estudo levado a cabo em cada Comissão. Uma documentação escrita ajudou a sintetizar os pontos mais importantes.

Comissão de Espíritualidade

O Irmão Don Bisson, presidente da Comissão de Espiritualidade, apresentou as linhas básicas de trabalho e uma série de propostas que afetam a reflexão sobre este elenco: a nossa espiritualidade mariana e apostólica; a organização da rede de espiritualidade apostólica marista; um programa de formação para cargos de responsabilidade; e uma revisão do capítulo de oração das nossas Constituições, para atualizá-lo de acordo com a nossa experiencia.

Comissão de Missão e Solidariedade

O Irmão Antônio José da Silva, presidente da Comissão, apresentou o esquema geral e o Irmão Miquel Cubeles, como secretário, comentou os pontos mais importantes do documento, que integram dois tipos de conteúdo: decisões e recomendações. Os pontos mais relevantes afetam este elenco: o documento “Missão educativa marista; estruturas de apoio à missão compartilhada entre Irmãos e leigos; formação; deslocamento e novas presenças; avaliação de obras; educação para a justiça; uso evangélico dos bens; missão ad gentes; e presença entre os jovens.

Comissão de Comunidade

O Irmão Barry Burns apresentou o adiantamento das conclusões da Comissão de Comunidade, cujo presidente é o Irmão Luís Garcia Sobrado. O documento sublinha quatro sinais de vitalidade que, por sua vez, se convertem em objetivos e que impulsionam dez linhas de ação, formuladas como recomendações. Trata-se de que a comunidade integre a vida e a fé, que viva um espírito de família, que se abra ao serviço do mundo e da Igreja local e que dê testemunho de vida simples. Convém definir se alguma recomendação cumpre  seja convertida em proposta. 

Comissão de Identidade e Leigos

O Irmão Pedro Herreros, presidente da Comissão, apresentou as linhas de reflexão e as propostas, agrupadas estas em quatro âmbitos: identidade e pertença; formação;  corresponsabilidade; e novos modelos de vida comunitária. Na documentação entregue consta uma síntese dos meios. Formulou-se um total de doze recomendações e sugestões, cujos destinatários são o Conselho geral, as unidades Administrativas, as comunidades, os Irmãos e os leigos.

BREVES

* A Eucaristia destacou a imagem da Igreja reunida em torno de Maria. Este sentido de reunião e de novo cenáculo foi simbolizado por doze cadeiras, em cujo assento repousava uma lâmpada acesa.

* Enriqueceram-se com novos documentos e fotografias os espaços da web capitular, dedicados ao novo Superior geral e ao novo Vigário geral. Nos dias 3 e 4 de outubro, por motivo das eleições, as entradas na web foram muito numerosas, superando com folga as mil visitas que se realizam cada dia, como média. 

* No número 34, ao se mencionarem os animadores do fim de festa, omitiram-se os nomes dos Irmãos Samuel Holguín e Don Neary.







