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PRIMEIRA APRESENTAÇÃO DA MENSAGEM

Na primeira sessão, moderada pelo Ir. Michael Hill,  o Ir. Jean Ronzon, como membro da equipe redatora, apresentou as linhas básicas da mensagem final.

Alguns critérios que hão de informar a sua redação: as duas mensagens anteriores; um estilo epistolar; um só documento; a síntese das comunicações; a coragem e a esperança; a vontade de impulsionar a vida.

O plano global ou a estrutura da mensagem compreende: (a) introdução; (b) fidelidade ao nosso carisma e ao mundo de hoje; (c) apelos em favor da vida; (d) linhas de ação. Alguns destes temas foram explicitados com mais detalhe.

Distinguem-se recomendações, propostas e decisões, que se agrupam por temas e por níveis (comunitários, provinciais e de Instituto).

Um aplauso referendou o acordo inicial. Abriu-se um turno de 28 intervenções para comunicar a reação dos capitulares, a fim de matizar aspectos, enriquecer idéias, introduzir temas e preencher lacunas. Falta precisar melhor os destinatários da mensagem.

MODELO DE GOVERNO E MÉTODO DE ELEIÇÃO DO CONSELHO GERAL

A Comissão de Animação e Governo, por intermédio do seu secretário, o Irmão Jeff Crowe, expôs a sua posição em face de três emendas apresentadas sobre o texto do modelo de governo. O autor de cada emenda arrazoou os motivos que o levaram a apresentar a emenda. Depois de diálogo pertinente, votou-se. Uma delas fez referência à duração do Conselho, que se manteve em oito anos, em vez dos sete propostos.

O apelo

Criar, em todos os níveis, estruturas de animação e governo que impulsionem a vitalidade do nosso Instituto.

Modelo de governo

O documento sobre modelo de governo contém os elementos da animação que cumpre potenciar durante os próximos oito anos, em todos os níveis de governo (geral, provincial, local): impulso de transformação que exigem os apelos do XX Capítulo geral; comunhão entre os Irmãos; corresponsabilidade e subsidiariedade; animação criativa e governo pastoral.

Governo geral

Objetivos: pôr em prática os apelos do Capítulo e exercer as tarefas constitucionais de animação e governo.

Esperanças globais: O Conselho geral deve caracterizar-se por um espírito de comunhão e favorecer a unidade na diversidade do Instituto; promover, com criatividade e audácia, a vitalidade do Instituto; atuar tendo em conta a multiculturalidade e a internacionalidade do Instituto.

Animação: flexível para responder às diferentes necessidades; dialogante com o Provincial para definir o tipo de visita; aberta a colaboradores na animação do Instituto e como membros das comissões; consciente da possibilidade de que alguns Conselheiros estejam encarregados de temas específicos ou de que venham associados a grupos de Províncias.

Qualidades e competências desejadas nos membros do Conselho geral. Entre outras, cabe destacar: escuta e discernimento, liderança, trabalho em equipe, acompanhamento de pessoas, grupos e procesos; visão e gestão da realidade; sensibilidade em face dos desafios ligados ao nosso caráter multicultural. Em conjunto devem assegurar competência  complementaridade.

Composição do Conselho geral

O Superior geral tem um Conselho composto pelo Vigário geral e seis Conselheiros; se se considera necessário, o Irmão Superior geral, junto com o seu Conselho, pode escolher um ou dois outros Conselheiros (C. 136.1); o Conselho tem plena autonomia para organizar-se por si, no sentido da consecução dos objetivos antes assinalados.

Recomendações ao  Conselho

Citam-se duas: acompanhamento dos Proviniaciais e dos seus Conselhos como prioridade chave, e acompanhamento dos processos de reestruturação iniciados.

Recomendação para o Conselho geral e para as Conferências de Provinciais

Que o Conselho geral e as Conferências de Provinciais, em conjunto:

* Impulsionem os processos de colaboração entre as Províncias (a título de exemplo, citam-se os seguintes campos de animação, missão, espiritualidade, pastoral, formação, leigos, vida comunitária, solidariedade, comunicação, voluntariado, novas presenças, instituições escolares, governo dessas instituições escolares...).

* Estudem o papel do Conselho geral nestes processos e dêem os passos que julguem apropriados em cada contexto.

* Estudem finalmente a relação e coordenação que possam existir entre o Conselho geral e os grupos de Províncias e dêem os passos que julguem apropriados em cada contexto. 

Sobre a eleição dos Conselheiros

Manteve-se sem modificações a proposta publicada ontem. A lista que conterá 16 nomes para a eleição dos seis Conselheiros têm caráter orientativo, mas não vinculante.

AS COMISSÕES TRABALHAM SEM PAUSA.

Os capitulares estão trabalhando arduamente nas Comissões. A semana escassa que resta para finalizar o Capítulo não permite dilações desnecessárias. As eleições e as orientações contidas na mensagem final constituem as duas grandes contribuições do Capítulo ao Instituto. Os capitulares sabem-no e estão pondo o melhor de si para realizá-las com acerto.

BREVES

* O Irmão Antônio Ramalho recordou na oração inicial que amanhã, domingo, será aniversário da aprovação das Constituições e da eleição como Superior geral dos Irmãos Charles Howard e Benito Arbués. A festividade do Rosário, prática mariana que Hélder Câmara chamou “evangelho do povo”, foi antecipada na celebração eucarística. O canto da Ave Maria de Fátima foi acompanhado por uma procissão interna em direção da Capela, com velas acesas.

* Deram-se felicitações aos Irmãos Francisco Castellanos, que colabora como tradutor de documentos escritos, e Robert Clark, coordenador dos tradutores simultâneos, pelo transcurso do seu aniversário. O primeiro foi celebrado hoje; o segundo celebrar-se-á amanhã.

* O Irmão Seán, Superior geral, advertiu acerca do perigo de deixar-se levar pela pressa nos últimos dias, manifestando que se mantenha o clima de discernimento, que esteve presente desde que se iniciou o Capítulo, clima que continua presidindo atualmente todas as atividades capitulares.

* Amanhã, domingo, não haverá atividade oficial do Capítulo, embora várias Comissões aproveitarão para ultimar os seus trabalhos; também não se editará o boletim capitular.

* Na segunda-feira, oito de outubro, começará às sete da manhã o processo dos Conselheiros gerais. No banner da web capitular publicar-se-á a relação dos Irmãos escolhidos, quando de tarde se iniciem as eleições.  






