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DEBATE E VOTAÇÕES

O Irmão Jude Pieterse atuou de moderador. Abordaram-se os temas ainda pendentes de debate e votação. Tentou-se evitar a sensação de sobrecarga e de pressão em vista da carência de tempo, mas o trabalho foi árduo e afetou assuntos importantes.

O TRABALHO DAS COMISSÕES

Comissão da Missão e Solidariedade

Prosseguiu-se com o trabalho iniciado na última sessão do dia de ontem. Procedeu-se à votação de algumas partes do documento e ao conjunto deste, obtendo-se aprovação em todos os casos.

TEMAS DIVERSOS

Comissão Econômica do Capítulo

Pela Comissão atuou o Irmão James Jolley. A finalidade desta Comissão consistiu em estudar e valorizar a administração das finanças do Instituto. 

Aprovou-se o informe da Comissão, consoante o qual as contas da Administração geral são corretas e apontam bom gerenciamento, bem assim o informe do Ecônomo geral. 

Debateram-se e votaram-se cinco recomendações referentes a uma auditoria externa da Administração geral e provincial, no tocante ao pessoal lotado no Economato geral, a uma mais plena utilização das casas de formação dependentes do Conselho geral, como O Escorial e Manziana, e à contribuição de uma porcentagem importante do superavit, em caso de haver, para os fundos de solidariedade. 

Comissão de Animação e Governo

Pela Comissão atuou o Irmão Jeff Crowe.

a) Proposta dos artigos 143.7 e 123.1 dos Estatutos.

Referem-se à possibilidade de que existam Vigários provinciais e Superiores de Distritos como Superiores maiores, com autorização do Superior geral e consentimento do seu Conselho, propostas que foram aprovadas.

b) Modificação do Regulamento do Capítulo.

A proposta afeta o artigo 1.1 e incorpora um novo, o 2.2, no Regulamento do início do Capítulo, e a nomeação de dois moderadores, antes de se eleger a Comissão central, propostas que foram aprovadas.

c) Proposta para incluir nas Atas o seguinte.

* A reestruturação.

Este Capítulo geral confirma a reestruturação das Unidades Administrativas do Instituto e anima o Conselho geral a que continue o diálogo com as Províncias onde ainda não se realizou, proposta que foi aprovada.

* A Casa generalícia.

Pede-se que prossigam os esforços em reduzir os custos. Com a recepção de uma emenda, postergou-se o diálogo sobre isso.

OPTAMOS PELA VIDA

Documento do 20º Capítulo geral
Pela equipe redatora atuou o Irmão Jean Ronzon.

Apresentou-se a versão definitiva do documento. Discutiram-se alguns pontos dele. Por razões de conteúdo, o documento vai dirigido aos Irmãos. Não obstante, aprovou-se que se escreva uma mensagem aos leigos que compartilham com os Irmãos o carisma de Marcelino. 

AVALIAÇÃO DO CAPÍTULO

Foi entregue um documento de seis páginas com perguntas para favorecer a avaliação do Capítulo. Depois de algumas perguntas de identificação, estruturou-se o questionário com as seguintes secções: preparação do Capítulo; discernimento; observadores leigos; grupos; assembléias e normas de procedimento; liturgia; Comissão central; Comissões; questões gerais e comentários: aspectos positivos, negativos e sugestões.

RETIRO

Dedicou-se parte importante da tarde a um retiro, que culminou com uma reunião para compartilhar as vivências pessoais. A Eucaristia foi a sua nota finalizadora. Três símbolos de grandes pinturas serviram na procissão de oferendas para significar que sejamos os olhos, o coração e os pés dos que anunciam a mensagem de Jesus. Duas pequenas estátuas da Virgem, sob as invocações de Pilar e Aparecida, representaram o sentido universal do rosto materno de Maria.

FESTA FINAL

Concluiu-se a jornada com uma festa, a última do nosso Capítulo. Muitos dias e muitos esforços, diálogos e reuniões foram tecendo os laços do conhecimento e da amizade. Há o desejo de retornar aos lugares de onde o pessoal proveio; porém o sentimento de ter vivido uma experiência de discernimento e fraternidade, de grande riqueza internacional, irrompeu em festa animada. Música e humor se aliaram na sala azul. Os nossos animadores foram infatigáveis. O momento culminante foi quando os Irmãos Seán e Luís dirigiram aos membros da comunidade do Conselho anterior, um a um, palavras mui cordiais e mui calorosas de agradecimento e distinção pessoal, entregando-lhes um anjo de cerâmica. Desfilaram os Irmãos Richard, Marcelino, Gaston, Jeff, Yvon, Pedro, Henri, Claudino, José Luís e, last not least, Benito.

BREVES
* A oração da primeira sessão teve uma lembrança de todos os países de raízes hispânicas na celebração da Virgem do Pilar e, pelo Brasil, na festa de Nossa Senhora Aparecida. O canto da “Boa Mãe” de Kairoi auxiliou a oração.

* Havia alguns detalhes sobre a mesa, como sucedeu em outros dias. Omitimos ultimamente referências concretas da sua procedência. Não obstante, sempre se agradecem e valorizam, como sinais singelos de fraternidade e comunicação.







