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JORNADA DE ENCERRAMENTO DO XX CAPÍTULO GERAL

O sábado, 13 de outubro, foi a jornada final do XX Capítulo geral. Atuou como moderador o Irmão Joaquim Clotet. As tarefas mais importantes que se levaram a cabo foram as seguintes. 

1. Aprovação da mensagem capitular Optamos pela vida. Documento do XX Capítulo geral.

2. Aprovação da mensagem da família marista.

3. Sessão de encerramento com a intervenção do Irmão Seán Sammon, Superior geral.

4. Eucaristia final.

A Assembléia abordou também outros temas, como a votação das propostas pendentes e a transmissão do Capítulo.

ComisSÃO de AnimaÇÃO E GoVerno: Temas pendentes.
Concluíram-se os temas pendentes de discussão e votação, contidos nas propostas da Comissão de Animação e Gvoerno.

a) Propostas de mudança dos Estatutos do Capítulo geral.

As propostas referem-se ao seguinte rol.

* A Comissão preparatória do capítulo geral (artigo 2): funções, provisão de necessidades materiais e pessoais, plano geral com inclusão de data de encerramento.

* A faculdade do Irmão Superior geral e do seu Conselho para convidar ao Capítulo  diversas pessoas, com voz mas sem voto, em proporção não superior a 15% dos capitulares (12b, artigo novo).

* Alguns aspectos concretos da eleição dos delegados e suplentes (artigo 17, terceiro e quarto §).

* Os membros de direito do Capítulo geral, considerando também os Provinciais como membros de eleição. Esta emenda não foi aceita; portanto continuam como membros de direito os seguintes Irmãos: Superior geral, Superior geral precedente, Vigário geral e os Conselheiros gerais em função no momento da abertura do Capítulo e os Provinciais.

b) Propostas para incluir nas Atas

A Casa generalícia. Depois de discutir as emendas, aceitou-se a proposta da Comissão segundo a qual se insta o Irmão Superior geral e o Seu Conselho a que continuem fazendo esforços para reduzir os custos da Casa generalícia.   

TraNsmisSÃO dO XX Capítulo geral
O Irmão EmiliTurú apresentou uma folha sobre a transmissão do Capítulo geral, oferecendo umas pautas metodológicas para levá-la a termo.

O questionário inclui três perguntas: (a) Que é o mais essencial da vivência e da Mensagem do XX Capítulo geral que deve ser transmitido aos Irmãos da tua Província ou Distrito? (b) Quais são os principais meios para essa transmissão? (c) Que ajudas exteriores podem estabelecer-se para essa transmissão (Unidades Administrativas do mesmo país ou da mesma região, Governo geral...)?

Após algum tempo pessoal, houve o encontro por agrupamentos geográficos e se entregaram à Secretaria as conclusões para serem distribuídas aos capitulares.

OPTAMOS PELA VIDA

Documento do 20º Capítulo geral
Os Irmãos Fergus Garrett, Jean Ronzon, Eduardo Navarro e Afonso Murad, como equipe de redatores, apresentaram a Mensagem que fora entregue antes do almoço para uma leitura pessoal.

A Mensagem foi votada e aprovada. Quando os números apareceram na tela da votação, um aplauso referendou o resultado.

MENSAGEM A TODA A FAMÍLIA MARISTA

O Irmão Óscar Martín apresentou o texto.

A carta capitular dirigida aos leigos visou a englobar todas aquelas pessoas que, respeitado o seu modo, compartilham com os Irmãos o carisma de Marcelino.

A Assembléia aprovou o texto. Quando se dispuser da sua versão oficial, será enviado como conteúdo de um boletim extra e se divulgará na web.

VERSÃO DEFINITIVA E OFICIAL DOS DOCUMENTOS CAPITULARES
A Assembléia aprovou a proposta seguinte: o Capítulo geral confia ao Irmão Superior geral e ao seu Conselho a responsabilidade de estabelecer a versão definitiva e oficial dos documentos do XX Capítulo geral nas línguas oficiais do Capítulo, o que implica revisar os textos, evitando incorreções de estilo e contradições, e publicar os documentos, uma vez aprovada a versão definitiva.

ATO DE ENCERRAMENTO DO XX CAPÍTULO GERAL

1. O Irmão Antônio Ramalho, na qualidade de Comissário do Capítulo, abriu a sessão dedicada ao encerramento do XX Capítulo geral, presidida pelo Irmão Seán Sammon, acompanhado pelo Irmão Luís Garcia Sobrado, respectivamente Superior geral e Vigário geral. Em clima de oração, escutou-se a canção italiana Salva Regina sorella, Salve Rainha irmã. Ao ato de encerramento foram convidados os Irmãos da Casa generalícia e os do Colégio Internacional.

2. O Irmão Berquet, Secretário do Capítulo, leu o resumo das atas correspondentes ao período de 8 a 13 de outubro, que foram aprovadas.

3. O Irmão Seán Sammon, Superior Geral,  pronunciou o Discurso de encerramento. Durante cinqüenta minutos, expressou o seu agradecimento e abordou alguns desafios mais importantes para os Irmãos. A sua última frase foi uma oração: Conceda-se-nos o fogo do novo Pencostes pelo qual anelamos.

Tão logo se disponha do texto oficial dele, será divulgado na web capitular, na parte “encerramento do Capítulo”.

4. Última votação do Capítulo 

Procedeu-se à votação final para dar por encerrado o XX Capítulo geral.

5. O Irmão Seán encerra oficialmente o Capítulo geral.

O Irmão Superior geral, como Presidente do Capítulo, pronunciou a seguinte expressão: O XX Capítulo geral, tendo realizado as funções que lhe são próprias, terminou os seus trabalhos. O relógio indicava as 18 h 43.

EUCARISTIA DE ENCERRAMENTO

Diversos momentos tiveram significado especial. Cabe ressaltar o compromisso que os capitulares  expressaram ao elegir a vida. O Irmão Seán proclamou perante a Assembléia: Eu, Irmão Seán Sammon, diante de Deus, da nossa Boa Mãe, de são Marcelino Champagnat e de vós, Irmãos, comprometo-me a eleger a vida. Depois, perguntou aos membros do seu Conselho: Irmãos, fostes eleitos para participar comigo na animação e no governo do nosso Instituto. Quereis eleger a vida? Todos responderam SIM. Finalmente, dirigiu a pergunta aos demais capitulares, agrupados nas cinco Comissões: Irmãos da Comissão de...quereis também vós eleger a vida? A resposta sempre foi SIM.

Outro momento caloroso foi o abraço de paz. Quarenta dias de discernimento e de trabalho fortaleceram a fraternidade e a amizade.  Antes de dispersar-se pelos cinco continentes, o sinal de paz que os Irmãos trocaram foi muito efusivo e cordial.

O Irmão Seán, no momento final da missa, entregou, com a ajuda do Irmão Luís, uma relíquia de são Marcelino Champagnat a todos os participantes do Capítulo. A Eucaristia finalizou com o canto do Magnificat.

BREVES
* O Irmão Antônio Ramalho agradeceu à Comissão social pela festa de ontem.

* Recordou-se o aniversário da última aparição da Virgem de Fátima.

* Foi festejado o aniversário de nascimento do Irmão Eduardo López, capitular da Província de Madrid.

* Rezou-se pelo eterno descanso do Irmão Gonzala Buitrago, da Província marista da Colômbia, e do Irmão Paul Marc, de origem egípcia, da Província de l’Hermitage, recentemente falecidos.

* No momento de espiritualidade que deu início à primeira sessão, escutou-se a canção um coração sem fronteiras e se leram as palavras de Oscar Romero um futuro que não nos pertence.

* O Irmão Joseph Udeaja agradeceu a solidariedade expressada por algumas Províncias para com as Províncias mais jovens da África e Madagascar e a atenção dos dois últimos Conselhos gerais para com as suas necessidades.

* Nos próximos dias, realizar-se-á a foto oficial do Superior geral. Aquela colocada à disposição dos capitulares tem caráter provisório.

* Enviou-se uma mensagem capitular ao Irmão Quentin Duffy, antigo Vigário geral por dezoito anos, cheia de afeto, agradecimento e oração.    

* O Conselho, em nome do Capítulo, expressará, durante a próxima semana, o seu agradecimento a todo o pessoal das empresas que colaboraram na Casa generalícia. 

NOTA AOS NOSSOS ASSINANTES

Apesar de que hoje se encerrou o Capítulo geral, vão divulgar-se alguns boletins extras nos próximas dias, visando a complementar as informações. A página da web irá incorporando novidades tanto documentais quanto fotográficas.







