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NÚMERO 50... E PONTO FINAL

Após a saudação do Irmão Seán, o novo Superior geral, dirigida aos nossos navegantes maristas e publicada no n.º 49 da série Boletim capitular, chegamos ao n.º 50 e ao ponto final da série. Agora partimos para o pós-capítulo. Algumas orientações claras e simples contidas na mensagem capitular, um renovado método para enfrentar a realidade através do discernimento e uma nova equipe de governo são a herança do XX Capítulo geral que pretende dar novo impulso ao Instituto Marista, e que corresponde a seu momento histórico.

A WEB INICIA SUA SEGUNDA ETAPA

O fim do Boletim capitular não significa o término da web senão o início de uma etapa de transição para culminar num novo site oficial do Instituto Marista. Esta etapa iniciará no dia 1.º de dezembro de 2001 e acabará no dia 31 de agosto de 2002. No decorrer deste período, criar-se-ão novos arquivos com novos conteúdos e publicar-se-á também um boletim informativo da realidade marista no mundo, que será enviado a nossos assinantes através do correio eletrônico. Em março e abril, se dialogará com o novo Conselho geral sobre uma nova concepção e desenho a fim de que a web capitular se transforme na web oficial marista e possa funcionar a partir de  1.º de setembro de 2002. Pouco a pouco,. nossos visitantes e assinantes poderão apreciar as mudanças e os serviços. Nosso objetivo continua sendo acolher o máximo possível  de assinantes para partilhar nossa espiritualidade e missão assim como nossas informações.

ESTATÍSTICAS... UM CONVITE À ALEGRIA

A web capitular pretendeu romper os muros da Casa geral para que o XX Capítulo fosse vivido no dia-a-dia pelas pessoas interessadas. Na construção do site, privilegiamos a simplicidade para facilitar o acesso, especialmente para as regiões que apresentam maiores dificuldades de conexão.

Algumas informações a partir dos dados estatísticos:

Contabilizaram-se 59.319 entradas, com um total de 1.799.057 pedidos. Mais de 1.000 entradas por dia durante o Capítulo.

Quantidade total de tráfico: mais de 3 Gbytes (68 MB por dia durante o Capítulo).

Maior afluência: como dia, terças-feiras; como horas, 16 e 20h de Roma.

Dias de maior impacto: 3 de outubro (eleição do Superior geral e Vigário geral), 9 de outubro (eleição dos Conselheiros gerais) e 5 de setembro (dia posterior a inauguração do Capítulo).

Enviaram-se perto de 1.600 postais.

Assinantes atuais: mais de 1.750.

TESTEMUNHOS EMOCIONANTES DE NOSSOS ASSINANTES

Um critério ao criar este web foi evitar durante o Capítulo a interatividade para que os países com melhores recursos não tivessem maior peso no seu andamento que os lugares menos favorecidos. Não obstante, no canal do webmaster acumularam-se testemunhos de grande beleza e sensibilidade.

Milhares de mensagens foram recebidas durante o Capítulo e até o momento de redigir este boletim. Foram respondidas somente as que continham alguma solicitação muito concreta. Não  queremos encerrar esta etapa sem agradecer o carinho e o reconhecimento que temos recebido virtualmente de nossos assinantes e visitantes.

Alguns breves flashes: nos sentimos todos capitulares; notícias pontuais quase no segundo; uma nova forma de presença do leigo; extraordinário trabalho de informação; acompanhamos o capítulo de nossa casa durante as férias; o comentamos em comunidade; obrigado por partilhar; pela primeira vez pudemos seguir dia-a-dia as atividades; Obrigado pela informação que chegou a todos os recantos do mundo; tanto os noviços quanto os idosos estivemos prontamente informados; quero agradecer todo o trabalho e as horas que tornaram possível chegar até os mais distantes recantos do mundo marista e não terem que esperar semanas para inteirar-se do que acontecia no Capítulo. Ainda que não tenhamos acesso a Internet, na casa provincial de Harare (Zimbábue) nos passavam imediatamente todos os e-mails; recebemos os boletins neste isolado recanto do mundo marista (refere-se a Papua Nova Guiné)”... O Irmão Cyrus escreve: Em meus mais de 50 anos de Irmão, esta é a primeira vez que senti que o Capítulo geral está vivo em minha vida.

Irmãos, Leigos, jovens, professores, casais, fraternidades, antigos alunos, comunidades, simpatizantes... dos mais variados lugares da geografia. Estes testemunhos permitem compreender que o trabalho diante do computador, realizado no silêncio e na solidão de um escritório, ajuda a vivermos juntos o carisma de Marcelino.

OBRIGADO!!!

Como diretor da web capitular e como redator dos boletins, quero partilhar esta satisfação com tantas pessoas que tornaram possível o sonho de um projeto. Obrigado ao Irmão Benito e seu Conselho por aprová-lo. Ao Irmão Seán e a Comissão de Publicações por estudá-lo e dar-lhe todo apoio. Aos Irmãos Richard Dunleavy e Henri Réocreux e ao Sr. Stefano Angelucci por prestarem assistência a estrutura informática da Casa geral. Ao Irmão Miguel Ángel Anaya, por seu apoio e interesse, como Secretário da Comissão Preparatória. Aos Irmãos Capitulares, aos que acompanhei em todas suas sessões plenárias, pela liberdade que me dispensaram para bater umas quatro mil fotografias digitais e por contribuírem com suas opiniões em alguns boletins e filmagens de vídeo. Nesta última linha, a todos os leigos que tem participado do Capítulo. A todos os irmãos que fizeram traduções: Gerry Brereton, Mario Colussi e John Allen (inglês), Aimé Maillet e Alain Delorme (francês), João Fagherazzi e Aristides Zanella (português), Francisco Castellanos e Teodoro Barriuso (espanhol). Obrigado especial aos Irmãos que de seu país, traduziram a maioria dos boletins capitulares,: Virgílio Josué Ballestro (português), Ernest Cenci (francês) e Eugene Dwyer (inglês). Toda noite os boletins transpunham oceanos para chegarem ao Brasil, França e Filipinas e nossos assinantes pudessem recebê-los traduzidos no dia seguinte. Obrigado a Gisella Toselli por preparar quantidade de documentos e fotografias com trabalho paciente e eficiente. Obrigado ao Irmão Yvon Bédard pelos retoques  fotográficos. Obrigado especial ao Irmão Carlos Osés: livremente se ofereceu para colaborar, sem escravizar-se ao relógio, nos trabalhos que se havia encomendado. Seu tempo e sua amizade minimizaram a tensão de um trabalho vivido com grande intensidade.

De uma conversa com o Irmão Nito Moraldo pude contatar com o Sr. Giancarlo Rilla, diretor informático do município de San Remo, que me acolheu em sua residência. Seus conhecimentos técnicos, vividos no compromisso cristão, ajudaram a lançar as bases do projeto. Graziano Poretti, diretor da empresa Due Mettri, contribuiu a defini-lo tecnicamente e a responsabilizar-se pelo mesmo. Marco Boeri (infatigável, disponível quase on line as 24 horas do dia) foi resolvendo um a um os problemas de funcionamento e melhorando os serviços, com a colaboração de Emmanuele de Andreis. Obrigado  a vocês todos.

Finalmente, obrigado  aos assinantes, visitantes e usuários... Sem vocês, a mensagem ter-se-ia perdido nos complicados circuitos da internet, um meio que permite difundir o carisma de são Marcelino Champagnat, de acordo com o lema da canonização: um coração sem fronteiras.

Irmão Lluís Serra






