Reunión de Consejos provinciales de Europa

Informe deL Consejo general
Aportaciones de los grupos a las CONCLUSIONES del INFORME del Consejo general
PREGUNTA FORMULADA
To renew the heart of Marist life in Europe what do I want to emphasise (underline) in Report GC?

Pour rénover le cœur de la vie mariste en Europe, qu’est-ce que je veux souligner dans les conclusions du Rapport du CG ?

Para renovar el corazón de la vida marista en Europa, ¿qué subrayaría de la conclusión del Informe del CG?

. Estar entre los jóvenes, conectar con ellos incluso, si es preciso, con algunos desplazamientos para una nueva evangelización o porque lo necesitan más que otros.
Reto de una vida y misión profesional, subrayando el hecho de ser testigos en comunidades -de hermanos y educativas también- con experiencia de fe. Cercanía a los jóvenes ante la tendencia creciente a estar menos presentes (edad, mentalidad…)

. Favorecer la presencia cercana con los jóvenes.

. Acercamiento a lo humano: a los pobres, a los niños y jóvenes.

. Seguir avanzando en la misión compartida a favor de los niños y jóvenes.
. Buscar, crear, hacer experiencias de espiritualidad con maestros espirituales y ofrecerlas a los jóvenes, hacer camino con ellos.

. Siguen vigentes, como desafíos, dos expresiones del XX Capítulo general: maestros espirituales -los hermanos-, y escuelas de espiritualidad, las comunidades.

. Llegar a ser maestros de espiritualidad. Estar a la escucha de los niños y jóvenes titubeantes y atormentados por tantas llamadas diferentes. Darles nuestro tiempo, nuestra energía y para saber responder a sus llamadas. Para conseguir esto, saber cuál es el núcleo de nuestra fe y vivirla.
. Centrar nuestra vida en el ser, como individuos y en comunidad, como personas sedientas de Dios y con nuestra identidad de hermano marista. «Agua de Roca» sigue siendo un instrumento del que hay que sacar toda su riqueza, juntos.
. Una formación que ayude a descubrir y crecer en la espiritualidad. Que tome como punto de partida el sufrimiento o la insatisfacción de las personas. Que ponga al servicio de los hermanos una pedagogía de la experiencia de Dios.
. Crear comunidades renovadas que sean escuelas de espiritualidad.

. Aprovechar la sed de espiritualidad que existe en el mundo a nivel personal y comunitario. Que nuestras comunidades sean lugares donde se puede hacer la experiencia de Dios, que sean escuelas de espiritualidad.

. Necesitamos comprometernos con nuestra espiritualidad, tener medios para llegar a ser maestros espirituales.

. Formación conjunta, específica, siempre experimental y, sobre todo, permanente.

. Formación continua necesaria para estar cualificados tanto a nivel profesional como espiritual.

. Necesitamos procesos adecuados de formación que nos ayuden a renovar nuestro corazón.

. Realizar un esfuerzo especial en la formación inicial y permanente.

. La mundialización nos ofrece oportunidades de nuevos contactos con otras culturas y otras religiones. Es una llamada a prestar atención a las víctimas de esta nueva situación: inmigrantes, niños y adolescentes abandonados  (Europa del Este) con fuertes carencias afectivas, adolescentes y jóvenes desorientados, también en nuestros centros educativos.
. Pensar globalmente y actuar localmente. Los textos, los documentos son válidos para el mundo entero, pero su adaptación y aplicación están sujetos a realidades locales, regionales…

A estos documentos se les da vida al conocerlos, transmitirlos, rezarlos y celebrarlos.  
. Vivimos en un mundo en ebullición y cambio continuo. Necesitamos tomar conciencia de que tenemos un lugar en él.

. Reconsiderar los modelos de gobierno y animación, la regionalización, la delegación y la subsidiaridad.
. Considerar nuestro patrimonio marista para que no se convierta en un peso que nos ahoga sino en una riqueza que tenemos que compartir.

. Dar prioridad a la evangelización y a la educación solidarias con nuevos caminos adaptados a los hombres y mujeres de hoy.

. Necesitamos renovar el corazón con discernimiento y nuevos planteamientos más que hacer cambios cosméticos. Necesitamos vivir con pasión. Para ello se requiere un compromiso personal y comunitario.

. Valoramos los logros en la misión: llegamos a más niños y jóvenes; ofrecemos una educación de calidad; optamos por la evangelización y la solidaridad… Pero necesitaríamos tomar en serio el discernimiento de nuestras obras.

