Fratelli Maristi

Piazzale M. Champagnat, 2

C.P.  10.250

00144 Roma, Italia

Estimados membros da  família marista:
Quero dar-lhes as boas-vindas a este encontro de Les Avellanes,  orientado à formação permanente de todos os Irmãos e Leigos que, unânimemente, partilham o carisma marista. Agradeço-lhes terem reservado tempo para vir aqui e aprofundar, durante alguns dias, os aspectos de  maior esperança e idealismo que se desenvolvem, na Igreja, no rastro do Concílio Vaticano II. 
Os que são suficientemente veteranos, para relembrar os anos anteriores a esse histórico conclave, conservamos, na mente, a imagem da Igreja em forma de pirâmide. Nela, o sacerdócio ocupava o nível superior, como o mais elevado dos estados de vida. Os religiosos apreciam na faixa média, e a imensa maioria dos membros da Igreja, isto é, o laicato, encontrava seu lugar, na parte inferior. Muitos, sinceramente, se perguntavam se havia lugar para eles, nessa estrutura. Em geral, admitia-se que vocação era algo reservado para o sacerdócio e a vida consagrada. Isso significa, as Irmãs, os Irmãos e os sacerdotes tinham vocação. Os demais, não.
Felizmente, o Concílio Vaticano II mexeu com essa pirâmide. Sabemos, hoje, que através do batismo, todos participamos do chamado universal à santidade. Cada  membro da Igreja tem responsabilidades distintas, por isso vive também uma vocação pessoal. 
Com o Concílio chegamos a entender melhor o que significa carisma. Paulo VI expressou-o muito bem, quando definiu o carisma como a presença do Espírito Santo, nada mais, nada menos. Em conseqüência, não se trata tanto de algo concedido a determinada pessoa ou congregação religiosa. O carisma é dado em benefício da Igreja inteira. Os membros pertencentes a uma determinada família religiosa podem ter uma responsabilidade específica, no desenvolvimento e na promoção de um carisma, mas, pertence a todos. Sim, o Espírito, que se mostrou tão vivo e ativo em Marcelino Champagnat, quer viver e respirar, hoje, em você, em mim, em cada um de nós.
Contudo, para muitos dentre nós,  não é  fácil a mudança. Dá medo e, com freqüência, oferecemos resistências. Daí vem a importância da formação, porque ela nos ajuda a realizar as transformações psicológicas e espirituais necessárias, para que a mudança autêntica e duradoura lance raízes e se realize com força.
Este encontro tem a ver com a mudança  e foi projetado para  conferir um conhecimento mais profundo do carisma  que partilhamos. É a primeira etapa de um projeto, previsto para três. Depois desta reunião internacional, haverá outros encontros, por continentes ou por grupos lingüísticos. Por fim, a terceira etapa acontecerá no âmbito de países ou de Província maristas.
Em 1903, em conseqüência das novas leis de secularização que passaram a vigorar, na França, novecentos Irmãos deixaram sua pátria e se dispersaram por tantos países do mundo. Partindo, levaram consigo  não muito mais do que a fé que os sustentava. Ao rememorarmos esses acontecimentos, cem anos mais tarde, damo-nos conta da coragem desses homens. Eram jovens e acompanhava-os o entusiasmo próprio da idade; entretanto, demonstraram muita força e audácia. Sua decisão coletiva mudou a face do mundo marista. Com sua iniciativa, lançaram os fundamentos de nossa atual presença , em 77 países.
Dentro de cem anos, outros escreverão a história deste nosso período de vida marista. O que dirão, a respeito da resposta que damos, face à nova compreensão do importante papel que desempenha o laicato na Igreja e nas diversas congregações religiosas?  Poderão eles afirmar que soubemos avançar, com coragem e audácia, que fomos fiéis a nossas convicções, que transformamos a geografia religiosa de nosso tempo e que, juntos, nos esforçamos para dar a conhecer Jesus Cristo e fazer com que Ele fôsse amado entre os povos? Rezemos para assim seja.
Uma vez mais, bem-vindos e sintam-se em casa! Durante esses dias, em Roma, vamos tê-los muito presentes, em nossa lembrança, em nosso coração e em nossas orações.
Com muito carinho e minha bênção,

Irmão Seán D. Sammon, FMS

Superior Geral







