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Chers frères et amis de la communauté mariste,

Un mot de félicitations à chacun de vous alors que nous posons un autre jalon dans la fière histoire de la vie et de la mission maristes à Cuba. Tout d’abord, une parole de bienvenue à notre nouveau frère profès Yoandy. Puisse ce pas fait aujourd’hui être le premier sur un chemin qui te rapprochera du Seigneur Jésus et de sa Bonne Nouvelle ! Un mot de félicitations aussi à ta famille pour tout ce qu’elle a fait pour t’amener à ce moment de ta vie, et au Frère Jesús Bayo, ton Maître des novices, et à tous ceux qui t’ont aidé à te former au cours des dernières années. 

Un mot spécial de remerciement à Mgr Emilio Aranguren Echeverría, évêque d’Holguín et affilié à l’Institut. Il a été le premier à forger le rêve de ramener la vie mariste dans cette nation insulaire dont l’histoire si riche mérite sa place dans notre Église. Mgr Emilio, je vous suis personnellement reconnaissant, comme le sont tous les Frères de l’Institut, pour vos inlassables efforts à chaque étape du chemin : vos voyages fréquents à Rome durant la période de planification, votre patience durant sa mise en œuvre et votre appui depuis l’établissement de la première communauté à Cienfuegos. Si quelqu’un a raison d’être fier de ces nouvelles et récentes fondations maristes à Cuba, c’est bien vous, et nous vous en remercions.

Merci aussi à chaque frère qui a été au cœur de ce projet. Au F. Carlos Martínez Lavín qui a cru au projet dès le départ et qui a attendu patiemment le jour où il a pu entrer à Cuba. Merci pour sa ténacité afin d’établir cette première communauté, pour son zèle confirmé à l’égard de la vie mariste, pour son désir de courir les risques nécessaires afin d’assurer une solide fondation au rêve de Marcellin. Merci encore aux Frères Hector et Efraín qui, avec Carlos, ont formé la première communauté et ont tant accompli pour créer des liens avec le peuple cubain. Je me rappelle bien ma visite à Cienfuegos, il y a plusieurs années, et mon admiration pour tout le travail réalisé en si peu de temps. 

Merci également à Salvador et Jesús qui se sont joints au projet plus tard. Votre patience pour attendre la permission d’entrer dans ce pays est un modèle et un exemple pour nous tous. Vous n’avez jamais perdu confiance sachant que le temps viendrait où vous pourriez répondre à l’appel du Seigneur et travailler pour Lui au sein du peuple cubain. Puissions-nous partager votre confiance et votre espoir dans tout ce que nous entreprenons ! 

Notre présence mariste à Cuba aujourd’hui forme un autre chapitre de la longue histoire des bonnes œuvres de l’Institut dans cette partie du monde. Une histoire qui célèbre à présent le 60e anniversaire de la création de la Province de Cuba-Amérique Centrale. Nous rendons grâce aussi pour les fondations faites par les Frères du Mexique et de la Colombie durant les années qui ont précédé 1949. Les nombreux anciens élèves de nos écoles maristes, toujours vivants dans ce pays, nous rappellent constamment le bien réalisé par tant de gens dans le passé. L’accueil chaleureux et la bonne réaction de la nouvelle génération de Cubains nous incitent à accomplir davantage. 

La Province d’Amérique Centrale remplace maintenant l’Administration générale dans notre effort pour Cuba. Ma gratitude va au F. Hipólito Pérez, Provincial, et aux Frères de cette Unité administrative pour leur bonne volonté. Ils accueillent nos Frères de Cuba et prennent la responsabilité de notre présence, de notre mission et de notre vie maristes dans ce pays. Je suis également reconnaissant envers la Province du Mexique Central pour sa collaboration à ce projet de refondation et, plus récemment, aux Provinces de Santa María de los Andes et de Rio Grande do Sul (avec le District d’Amazonie).

La foi est un don très précieux. Nous qui avons le privilège d’aider les autres à la fortifier en eux, nous sommes vraiment bénis. Je prie pour que Marcellin vous soit particulièrement présent aujourd’hui. Que lui et notre Bonne Mère Marie soient vos constants compagnons durant les jours à venir, alors que votre présence croîtra dans ce pays ! Puissent les jeunes être toujours les bénéficiaires de nos efforts ! Puisse Dieu bénir chacun de nous aujourd’hui et dans les jours à venir ! 

Avec toute mon affection et l'assurance de mes prières,
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Frère Seán Sammon, FMS

Supérieur général 

