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Vol 4 – No 3                                                                  Décembre 2011
Chers frères et laïcs,

Décembre s’est pointé, annoncé par les premières chutes de neige. C’est le mois des longues nuits qu’on essaie d’illuminer par des décorations aux couleurs et aux formes variées que la technologie et la mode renouvellent constamment. Le dernier mois de l’année donne à plus d’un, l’occasion de maintenir la forme, par les courses répétées dans les magasins et les Centres commerciaux. Si l’air est plus froid et les vents plus piquants, on ne se laisse pas impressionner par le bonhomme hiver; c’est plutôt le Père Noël qui s’impose, apportant frénésie et féérie. Les plus petits, comme les plus grands, attendent « quelque chose » de « quelqu’un » ! Nous, qui sommes plus grands, qu’espérons-nous? Quel est ce « quelqu’un » qui peut nous donner ce « quelque chose » ? Pouvons-nous identifier le vrai Père Noël?
Le conseil provincial – Hommage à Mme Thérèse Houle
Les 30 novembre et 1er décembre derniers,  la troisième  session du Conseil provincial actuel s’est tenue à Drummondville. La prochaine réunion aura  lieu à la nouvelle Maison provinciale de Saint-Jean-sur-Richelieu. Aussi, avons-nous profité de cette dernière rencontre du Conseil pour

exprimer à notre dévouée cuisinière, Thérèse, notre gratitude pour les 9 ans passés à préparer les repas et goûters, avec fidélité, attention et invention. Thérèse nous a confié ceci : « Chaque fois que s’annonçait une session du Conseil, c’était pour moi, comme vivre une fête de Noël »!
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Animation de la Province
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La retraite automnale
Une quarantaine de frères ont vécu la retraite animée par le frère Seán Sammon, à la Maison-de-la-Mado-ne au Cap-de-la-Madeleine. Cette pause spirituelle était axée sur notre spiritualité mariale et sur le charisme mariste. Inutile de dire que tous ont apprécié la pensée et l’expérience de notre ancien Supé-rieur Général. Toute la Province le remercie d’avoir accepté de diriger cette retraite, malgré un horaire chargé que sa mission requiert : travailler au renouveau de la vie consacrée aux États-Unis.  
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Sean écrit, le lendemain de son retour chez-lui : 
I enjoyed the retreat time and the opportunity to see so many of our brothers whom I had met before in Africa and elsewhere. I was also struck by the seriousness with which those assembled took the days together. Despite the challenges of language they persisted in considering the topic of Mary in our life today. That fact was so evident in the prayer services prepared by several in the group.

La retraite hivernale

La prochaine retraite est sous la responsabilité du comité de formation et elle aura lieu au Lac Morgan, à Rawdon.  Quand? Du vendredi 16 mars au dimanche 18 mars 2012. L’arrivée est à 19h00 le vendredi et le départ est à 14h00 le dimanche. Les deux animateurs, Véronique Girodias et Christian Boutin, sont deux anciens moniteurs du Camp Mariste. Ensemble, ils nous feront découvrir la communication consciente non violente par divers ateliers pratiques qui nous permettent de connecter en toute liberté à soi et à l’autre.
Les visites des communautés 
Le temps des visites s’est échelonné sur plusieurs semaines. Si c’est un temps important pour le frère Provincial et son Adjoint, ce l’est aussi pour les communautés qui trouvent occasion de relire, d’apprécier et de partager ensemble et personnellement le sens de la fraternité. Nous disons à tous les confrères notre reconnaissance pour leur accueil et leur collaboration à cette action pastorale. 

 Communautés 
•
Villa St-Léon : reprise des locations en janvier prochain. Merci au frère Léopold Truchon d’en être le responsable.

•
Valcartier : La fenestration de la Résidence est à l’étude et les travaux devraient débuter le printemps prochain.
•
Drummondville : La rénovation du sous-sol devient un impératif à cause des besoins nécessités par la nouvelle vocation de l’ancienne Maison provinciale. Les projets pastoraux et sociaux du COPAFAL (Comité Pastoral Familial) deviennent plus évidents. Notre maison devient peu à peu un milieu convivial pour les immigrants hispanophones de Drummondville. Bonne route vers cette terre nouvelle, Félix, Hugo et Denis.
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•
Chalet Champagnat de Rawdon – Le projet d’une communauté provisoire de mai à septembre est envisageable. L’objectif premier de ce  nouveau « laboratoire pastoral » est d’offrir l’opportunité aux jeunes adultes de vivre des expériences communautaires intergénérationnelles maristes. Ce projet est sous la responsabilité du Conseil provincial en lien avec le comité de formation. Je rappelle les 3 objectifs du nouveau Champagnat de Rawdon : 

1.
Faire vivre des expériences communautaires aux jeunes adultes, sensibles au charisme mariste. On pense ici aux jeunes rejoints par notre  pastorale-jeunesse ou encore aux moniteurs et monitrices de nos Centres de plein air.
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2.
Permettre aux frères et aux laïcs impliqués dans divers comités ou en lien avec la mission et la spiritualité maristes, de vivre des temps de convivialité et de fraternité. 

3.
Favoriser des projets de repos et de détente pour les confrères désireux de se retrouver dans un décor naturel d’une exceptionnelle quiétude.  
•
Nouvelle Maison Provinciale : « Maison Provinciale » -  Frères Maristes : Tel est le nom donné. Le déménagement va débuter dès le début de la nouvelle année. L’ouverture officielle sera connue subséquemment. 
•
Résidence de la rue Paradis de Québec : Une communauté nouvelle s’annonce pour une mission « laboratoire ». Il s’agit de l’accueil de jeunes, garçons et filles, désireux de vivre une expérience de vie communautaire. 
Formation des animateurs de communauté. 
· Il y a un projet d’une session en français« sur les lettres de Champagnat » au Mexique avec F. Brambila, Ce dernier est particulièrement connu dans l’Institut comme un grand spécialiste du caractère et des sentiments de notre Fondateur qui s’expriment à l’intérieur de sa correspondance et spécialement dans ses  lettres, écrites à l’intention des frères des débuts de la fondation. Le frère Brambila parle très bien français. Le Conseil provincial pense offrir cette formation aux Animateurs de communauté et à quelques laïcs maristes. Le nombre étant limité, je demande déjà aux confrères animateurs de me manifester leur intérêt pour vivre ce ressourcement de 10 jours, même s’il n’est prévu qu’en janvier 2013. La disponibilité du frère Brambila et l’adaptation de son programme uniquement fait sur mesure pour nous, exigent ce laps de temps. Le nombre total des participants ne peut dépasser 15. 

Publications 
· L’album de photos des frères et des laïcs de la Province 2011-2014 sera publié incessamment.

· La Vie – la vie du f. Léon Bossé est son autobiographie, écrite à ma demande. Je crois que l’épreuve de la surdité, survenue à la suite d’une opération chirurgicale, alors que Léon commençait à peine sa vie de frère mariste, l’a obligé à réorienter totalement son cheminement professionnel et vocationnel. Ce document est le témoignage d’un religieux qui a trouvé son chemin d’Évangile en faisant tout pour faire reconnaître leurs droits à une vie normale en société. Merci, Léon.
· Les Éditions Sylvain Harvey ont édité du frère Gérard-Paul Harvey son dernier volume intitulé : Du rossignol et des hommes. 
Pastorale des Aînés
Le Foyer Champagnat se prépare à accueillir d’ici le mois de juin 2012, nos confrères malades de la Fraternité Notre-Dame, en perte grave d’autonomie. On parle actuellement de 7 confrères. Ainsi donc, à partir du 1er juillet 2012, les soins infirmiers tels que nous les connaissons actuellement à la Fraternité Notre-Dame seront réévalués, tenant compte du déménagement des grands malades. 
Nouvelle réalité pour l’ÉSMC
· Il faut s’attendre à ce que les autorités de l’ÉSMC, prennent des initiatives de rénovation pour s’ajuster à la nouvelle réalité des locaux libérés par le déménagement des bureaux de l’Administration provinciale (Économat). Les chambres laissées vacantes par le départ des confrères pour Château-Richer seraient aussi laissées à la disposition de l’école. 
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Pastorale des jeunes

L’initiative prise par Vanessa et Gabrielle de la pastorale jeunesse répond assurément à un besoin d’implication sociale chez nos jeunes maristes. Ainsi aussitôt lancé le programme des Jeunes Volontaires Maristes, aussitôt intéressés 6 jeunes, 4 garçons et 2 filles. L’invitation s’énonçait ainsi :

La mission mariste, c’est travailler pour un monde plus fraternel… Marcellin nous invite à nous  impliquer concrètement auprès de ceux qui ont besoin de nous, particulièrement auprès des enfants les plus démunis.

La mission mariste, c’est une occasion d’ouverture spirituelle! La relation à Dieu… c’est bien personnel. Pour certains c’est clair et nourrissant, pour d’autres, c’est encore à définir et à apprivoiser. C’est l’occasion d’ouvrir ta curiosité, approfondir la réflexion et partager les valeurs maristes!

Comité de formation 
Le comité de formation a présenté ses différents projets pour l’année. Rappelons-en les grands objectifs :

Inviter les personnes à s’engager dans la poursuite du rêve de Champagnat

Favoriser dans tous les milieux l’expérience de l’esprit de famille

Initier de nouvelles personnes au charisme mariste (concepts, valeurs, symboles)

Permettre un approfondissement du charisme mariste pour ceux qui cheminent déjà

Nourrir l’espérance et stimuler la marche vers la « terre nouvelle »
Rencontres internationales, interaméricaines et régionales (ad extra)
· Rappelons les prochaines rencontres ad extra : À Guatemala City du 29 février au 3 mars, les 6 conseils provinciaux de l’Arco Norte se réunissent avec le Conseil Général.
· La session de formation sur la protection de l’enfance à Rome requiert la présence des Provinciaux et des délégués, responsables provinciaux de ce dossier : J’y participerai donc avec le frère Gaston Robert du 21-29 mars 2012.
· La réunion du Réseaux de la spiritualité des Amériques (RED) aura lieu en avril 2012 au Guatemala. 
· Les nouveaux Provinciaux élus en 2011 se rencontreront avec les Conseil général du 17-21 mai 2012 : à Campinas,  Brésil. 
· Du 30 mai au 5 juin 2012  les membres du Bureau international des Laïcs, sous la conduite du frère Javier Espinosa tiendra leur réunion internationale dans notre nouvelle Maison provinciale de St-Jean-sur-Richelieu, secteur Iberville. 
· Du 18 au 25 août 2012, les membres du Bureau des Missions sous la direction du frère  Joao do Prado se rencontreront aussi à la nouvelle Maison provinciale de Saint-Jean-sur-Richelieu. 
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Calendrier des rencontres du C.P. en 2012

· 1er, 2 et 3 février 2012 : St-Jean-sur-Richelieu

· 30 avril, 1er et 2 mai 2012 : St-Jean-sur-Richelieu

· 25, 26, 27 juin 2012 : St-Jean-sur-Richelieu 
Des faits et des nouvelles

· Le Marist International Center célèbre ses noces d’argent en 2012.  Plusieurs anciens missionnaires du Malawi-Zimbabwe-Zambie, ayant œuvré au MIC ou ayant été à l’origine de la fondation du Scolasticat interafricain, ont reçu une invitation pour assister au 25e anniversaire.  Le geste des responsables actuels nous honorent tous. Cependant, le Province choisit plutôt d’offrir un don en argent aux autorités maristes du Campus, organisateurs de l’événement, au lieu de s’y faire représenter.
· Le frère Laurent Beauregard reviendra d’Haïti un peu avant Noël. Laurent prendra quelques mois de repos et de ressourcement personnel avec la communauté de la rue Paradis, à Québec. Bienvenue Laurent.
· Le frère Léonard Ouellet vivra la prochaine session espagnole de deux mois à Manziana en 2012.

· Le frère Yvon Deschamps se prépare physiquement et spirituellement à vivre l’expérience de Compostelle en avril-mai 2012. Il sera accompagné de membres de sa famille. 
· Le frère Marc Frappier fêtera ses noces d’or de vie religieuse en 2012. Étant donné qu’il est seul à célébrer cet important moment de sa vie consacrée, il est d’accord d’attendre 2013 pour s’unir aux 2 confrères de la profession de 1963 pour fêter l’or de sa vie mariste. Merci, Marc.
· Le frère Jacques Bélisle ira prendre la relève du frère Daniel Cournoyer au noviciat des Provinces du Brésil. Jacques partira au milieu de janvier prochain, vers cette « terre nouvelle » de son année sabbatique. Bonne route, Jacques. Heureux retour, Daniel.
Affaires administratives
Le Conseil s’est penché sur les différents dossiers en cours dont  les recommandations du comité de partage et de la commission des Affaires économiques. Le  Conseil a procédé à l’étude des budgets des communautés, donc des demandes courantes et spéciales pour l’année 2012. Pour connaître  d’autres points à l’ordre du jour des Affaires administratives, surveillez la parution du prochain « Le Men$uel ».
Soyons des accrocheurs d’étoiles au ciel de nos fraternités et de nos familles. Saint et Joyeux Noël ! 
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Bernard Beaudin, fms  
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