Ας πορευθούμε σαν παγκόσμια οικογένεια !
Μήνυμα της 22ης Γενικής Σύναξης
Μαριανοί του Champagnat, Αδελφοί και Αδελφές !
Μοιραζόμαστε μαζί σας τη χαρούμενη εμπειρία της 22ης Γενικής Σύναξης.

Κατά τη διάρκεια της Σύναξής μας στο Rionegro, η Επαρχία Norandina μάς καλωσόρισε με αγάπη στην Κολομβία και μας πρόσφερε, με μεγάλη γενναιοδωρία, ποικίλες ευκαιρίες να δοκιμάσουμε και να εκτιμήσουμε τη μαριανή ζωή σε αυτή την περιοχή του κόσμου, καθώς και τον ζωντανό και πλούσιο πολιτισμό της.
Κατά τη Σύναξη αυτή, την πρώτη που έλαβε χώρα εκτός Ευρώπης, ζήσαμε τον πλούτο μιας κοινότητας πολυποίκιλης,  λόγω τόσο της σύνθεσής της όσο και της γεωγραφικής της προέλευσης : Μαριανοί Αδελφοί και Λαϊκοί, αντιπρόσωποι από όλες τις ηπείρους και από όλες τις Επαρχίες και τις περιοχές. Μια βαθιά εμπειρία διεθνούς κοινότητας, την οποία νιώθουμε ότι καλούμαστε να συνεχίσουμε να οικοδομούμε. 
Στη διάρκεια σαράντα τεσσάρων ημερών, μοιραστήκαμε τις ελπίδες και τα όνειρά μας για το μαριανό μέλλον. Πήραμε μέρος σε μια διαδικασία προβληματισμού επιμελώς σχεδιασμένη, αποτελούμενη από προσεκτική ακρόαση και από ενορατικό διάλογο.  Μια διαδικασία διαπνεόμενη από σεβασμό και προσανατολισμένη στην επίτευξη συναίνεσης, προκειμένου να δεχθούμε αυτό που ο Θεός θέλει να είμαστε και να κάνουμε.
Η Σύναξή μας υπήρξε πλούσια σε πολύ ιδιαίτερες στιγμές :
• Μαζί με τους κληρικούς της Κολομβίας συναντήσαμε τον Πάπα Φραγκίσκο, ο οποίος, για μια ακόμη φορά, μας ενέπνευσε.
• Ακούσαμε με προσοχή τους νέους, οι οποίοι μας εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη τους για τη μαριανή μόρφωση και μας ενθάρρυναν να εμπλακούμε ακόμη περισσότερο στη ζωή τους.
• Σε μια εμπειρία κοινωνικής εμβάθυνσης στο Medellín, επισκεφθήκαμε πολλές και ποικίλες αποστολικές δράσεις που είναι αφιερωμένες στη στήριξη και στην παροχή βοήθειας περιθωριοποιημένων ανθρώπων.
• Νιώσαμε αλληλέγγυοι με τα θύματα των καταστροφών από τους τυφώνες, τους σεισμούς και τη βία, που συνέβησαν εκείνες τις μέρες.
• Τα λόγια που απηύθυνε στη Σύναξη ο Αδελφός  Emili μάς βοήθησαν να επικεντρωθούμε στις πιο κρίσιμες σύγχρονες καταστάσεις.
• Στον αδελφικό μας διάλογο, μοιραστήκαμε και προβληματιστήκαμε, σκεφτήκαμε και προσευχηθήκαμε.
• Αναλάβαμε την πρόκληση να εγκαταλείψουμε τη μόνιμη αδράνεια, καθώς και τις ανέσεις και την ασφάλειά μας, για να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε με αυθεντικότητα στις νέες ανάγκες.
Μέσα από όλες αυτές τις εμπειρίες που ζήσαμε, αναγνωρίσαμε πέντε κλήσεις ή προκλήσεις. Καλούμαστε όλοι να τις διαβάσουμε με στάση ενορατική και να σκεφτούμε πώς να τις υλοποιήσουμε στην προσωπική μας  ζωή  και στη ζωή της κάθε κοινότητας.
Κύριε, άλλαξέ μας και στείλε μας
σαν μια παγκόσμια οικογένεια με χάρισμα, εστία φωτός και ελπίδας σ’ αυτόν τον ταραγμένο κόσμο, 
για να είμαστε το πρόσωπο και τα χέρια του άπειρου ελέους Σου.
Ενίσχυσε τη δημιουργικότητά μας για να χτίζουμε γέφυρες,
για να βαδίζουμε μαζί με τα παιδιά και τους νέους που είναι στο περιθώριο της ζωής,
για να ανταποκρινόμαστε με τόλμη στις νέες και πρωτόγνωρες ανάγκες.
1. Παγκόσμια οικογένεια με χάρισμα, εστία φωτός και ελπίδας σ’ αυτόν τον ταραγμένο κόσμο
Σήμερα, Κύριε, συνεχίζεις να μας καλείς
σε μια νέα συγγένεια (Μκ  3, 20-21 , 31-35),
να ακούμε τον λόγο Σου και να τον εφαρμόζουμε
αμέσως και χωρίς αποκλεισμούς.
Εσύ μας ωθείς να ακολουθήσουμε πια τους δρόμους του μέλλοντος :
· Να φτιάξουμε εστίες φωτός ως Μαριανοί του  Champagnat, αναλαμβάνοντας με πάθος τη δημιουργία ενός τρόπου οικογενειακής ζωής ανοικτής σε όλους.
· Να προωθήσουμε και να ενισχύσουμε τη μαριανή ζωή σε όλη της την ποικιλία, πραγματοποιώντας την προσδοκία μας να ενεργούμε σαν ένα παγκόσμιο σώμα1. 
· Να ανοιχτούμε με απλότητα, για να είμαστε διαθέσιμοι πέρα από τα γεωγραφικά σύνορα της χώρας ή της Επαρχίας.
· Να ξαναβρούμε, ως Αδελφοί, το πρωταρχικό πάθος που μας ώθησε να είμαστε μαριανοί. 
0. Να είμαστε το πρόσωπο και τα χέρια του άπειρου ελέους Σου.
Η υπόσχεση του Πνεύματός Σου στη ζωή μας  (Λκ 1, 35)
μας ωθεί να είμαστε προφήτες ελέους και αδελφοσύνης.
Με βάση αυτό το κάλεσμα καταλαβαίνουμε ότι μας καλείς : 
· Να προοδεύσουμε σε εσωτερικότητα, για να μπορούμε να Σε ανακαλύπτουμε ως Θεό αγάπης, που φανερώνεται στην καθημερινή μας ζωή.
· Να καλλιεργήσουμε μια πνευματικότητα της καρδιάς, που γεμίζει χαρά.
· Να ξαναζήσουμε στην καθημερινή μας ζωή το πνεύμα του ιδρυτή στο La Valla.

· Να ζήσουμε τη ζωή μας με πληρότητα και να είμαστε μάρτυρες δικοί Σου σε έναν διασπασμένο κόσμο.
0. Ενίσχυσε τη δημιουργικότητά μας για να χτίζουμε γέφυρες
Όπως η Παρθένος Μαρία στην Κανά (Ιω 2, 3)
νιώθουμε ότι μας καλούν οι ανάγκες
του κόσμου που μας περιβάλλει.
Εμπνεόμενοι από την Παναγία, νιώθουμε ότι Εσύ μας καλείς :
 1 Κατά τη διάρκεια της Γενικής Σύναξης, χρησιμοποιήθηκε συχνά ο όρος παγκόσμιο σώμα ως συνώνυμος του όρου παγκόσμια οικογένεια. Αυτό σημαίνει ότι όλοι οι Μαριανοί του Champagnat ανήκουμε σε ένα και μοναδικό σώμα ή σε μια και μοναδική χαρισματική οικογένεια και ότι καλούμαστε να ενεργούμε ως τέτοιο.

· Να γνωρίσουμε σε βάθος τον κόσμο μας που βρίσκεται σε διαρκή αλλαγή και να αντιμετωπίσουμε τις σημερινές προκλήσεις, χωρίς να πέφτουμε στον πειρασμό να απαντάμε σε ερωτήσεις που κανένας πια δεν θέτει (Πάπας Φραγκίσκος στο Medellín, 9 Σεπτεμβρίου 2017)

· Να είμαστε η προφητική υπόμνηση της αξιοπρέπειας και της θεμελιακής ισότητας όλου του λαού του Θεού.
· Να εγκαταλείψουμε τη νοοτροπία του εγώ και να ενισχύσουμε αυτά που αρχίζουν από οικο- (οικολογία, οικοσύστημα, οικονομία αλληλεγγύης κ.λπ.), τα οποία μειώνουν το σκάνδαλο της αδιαφορίας και των ανισοτήτων.
· Να είμαστε παράγοντες αλλαγής, γεφυροποιοί, άγγελοι ειρήνης, στρατευμένοι στην αλλαγή της ζωής των νέων μέσα από μια εκπαίδευση επανευαγγελισμού. 
0. Για να βαδίζουμε μαζί με τα παιδιά και τους νέους που είναι στο περιθώριο της ζωής
Σε αναζητάμε, Κύριε Ιησού, όπως η Παναγία,
στις πορείες της ζωής
και στην τύρβη των πόλεών μας (Λκ 2, 41-49),
στο πλήθος των μεταναστών
που ψάχνουν ένα καλύτερο μέλλον για τα παιδιά τους.
Είναι ένα κάλεσμα με το οποίο μας ωθείς :
· Να ανοίξουμε τα μάτια της καρδιάς μας και να ακούσουμε το κλάμα των παιδιών και των νέων, ιδιαίτερα εκείνων που δεν έχουν ούτε φωνή ούτε στέγη.
· Να είμαστε δημιουργικοί, ανταποκρινόμενοι αποφασιστικά στις ανάγκες τους.
· Να αποφύγουμε τις αυταρχικές προσεγγίσεις και να αφήνουμε αυτονομία σε όσους δεν έχουν φωνή.
· Να ενισχύσουμε τη σημαντική παρουσία ανάμεσα στα παιδιά και στους νέους που βρίσκονται στο περιθώριο αυτού του κόσμου.
0. Για να ανταποκρινόμαστε με τόλμη στις νέες και πρωτόγνωρες ανάγκες
Κύριε Ιησού, πέρασες τη ζωή Σου κάνοντας το καλό
και όμως, τις πράξεις Σου τις ερμήνευσαν στενά
πολλοί από τους ανθρώπους της εποχής Σου,
απλά γιατί ήσουν καινοτόμος,
ξυλουργός και γιός της Μαρίας  (Μκ 6, 2-3).
Ακόμη και σήμερα, συνεχίζεις να μας  προκαλείς  :
· Να εγκαταλείψουμε τα παλαιά μας πρότυπα και να αναζητήσουμε με δημιουργικό τρόπο εναλλακτικά πρότυπα, για να φανερώσουμε την αγάπη του Θεού Πατέρα στον σύγχρονο κόσμο.
· Να αλλάξουμε τις καρδιές μας και να κάνουμε ευέλικτες τις δομές μας, χωρίς να φοβόμαστε να διακινδυνεύουμε, προκειμένου να προσεγγίσουμε τις περιφέρειες και να υπερασπίσουμε τους πιο φτωχούς και τους πιο ευάλωτους.
· Να στρατευθούμε σθεναρά στην προώθηση και υπεράσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών.
· Να ξυπνήσουμε μέσα μας και γύρω μας μια οικολογική συνείδηση που μας κινεί να φροντίσουμε το κοινό μας σπίτι 2.
Αγαπητοί Αδελφοί και Αδελφές, για τη ζωτικότητα και τη βιωσιμότητα της μαριανής αποστολής και ζωής σήμερα, καλούμαστε να αποτελούμε μια παγκόσμια οικογένεια. Η αλληλεξάρτηση μάλλον παρά η απομόνωση ή η ανεξαρτησία πρέπει να είναι η νέα κανονικότητα για μας. Θα είμαστε μάρτυρες ενότητας και ελπίδας.
Γνωρίζουμε ότι τα σχέδια και οι στρατηγικές δεν αρκούν. Καλούμαστε στην προσωπική και συλλογική μεταστροφή, προκειμένου όλοι οι μαριανοί να γίνουμε πραγματικοί μαθητές και οι κοινότητές μας να είναι φάροι φωτός και να αποκαλύπτουν το θεομητορικό πρόσωπο της Εκκλησίας μέσα στον κόσμο.
Η αναθεώρηση των Γενικών Διατάξεων και του Κανονισμού Ζωής της Αδελφότητάς μας αποτελούν ένα συγκεκριμένο κάλεσμα της Σύναξης.
Χωρίς να δίνουμε σημασία στην ηλικία, στην εθνικότητα ή στις ικανότητες, ας δεχθούμε αυτό το Μήνυμα σαν να απευθύνεται στον καθένα μας προσωπικά. Δεν θα υπάρξει νέο ξεκίνημα χωρίς την προσωπική δυναμική συμμετοχή, την πίστη και τη δέσμευση του κάθε μαριανού.
Συνειδητοποιώντας ότι αυτό το κάλεσμα αποτελεί πρόκληση που απαιτεί τόλμη, εμπιστευόμαστε τον εαυτό μας στην Παρθένο Μαρία, την Καλή μας Μητέρα, που ανέκαθεν έκανε τα πάντα σε μας. Θα συνεχίσει Εκείνη να στηρίζει όλους όσοι φέρουν το όνομά της, καθώς πορευόμαστε μαζί προς την τρίτη μαριανή εκατονταετία.
Το χρέος μας είναι επείγον και ο στόχος μας χρειάζεται θάρρος. Ο Θεός μάς καλεί να είμαστε Champagnat στην εποχή μας. 
Ας πορευθούμε σαν παγκόσμια οικογένεια ! 
Με εκτίμηση και αγάπη,
Οι συμμετέχοντες στην 22η Γενική Σύναξη
Rionegro, 20 Οκτωβρίου 2017

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2 Σε όλα τα κείμενα της 22ης Γενικής Σύναξης, κάθε φορά που γίνεται λόγος για το κοινό μας σπίτι, αναφερόμαστε στην αδελφή μας, τη γη (Άγιος Φραγκίσκος), ακολουθώντας τον Πάπα Φραγκίσκο στην Εγκύκλια Επιστολή του Laudato Si σχετικά με τη φροντίδα του κοινού σπιτιού.

3 Η 22η Γενική Σύναξη ανέθεσε στο Γενικό Συμβούλιο την τελική σύνταξη του κειμένου, το οποίο στη διάρκεια της όλης διαδικασίας αναθεώρησης των Γενικών Διατάξεων ονομάσαμε Κανόνα ζωής. Αν και αυτό το κείμενο θα έχει τον δικό του τίτλο, εδώ θα το αποκαλούμε Κανόνα ζωής, διότι αυτό είναι το ύφος ή το γραμματειακό του είδος.





ΕΝΑ ΝΕΟ LA VALLA :
ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
Ένα νέο La Valla, για ένα νέο ξεκίνημα. Εμείς, οι συμμετέχοντες στη Γενική Σύναξη, ζήσαμε μαζί ένα νέο La Valla. 
Το La Valla, το αρχικό μας σπίτι, μας υπενθυμίζει ότι ο Μαρκελλίνος  Champagnat, ανταποκρινόμενος στις ανάγκες και στις συγκυρίες του περιβάλλοντός του, άκουσε το Άγιο Πνεύμα, για να ανακαλύψει αυτό που του ζητούσε ο Θεός εκείνη την ιστορική στιγμή.
Κατά παρόμοιο τρόπο, τα μέλη της Σύναξης κάναμε μια λεπτή άσκηση προβληματισμού, προσπαθώντας να απαντήσουμε σε δύο θεμελιώδεις ερωτήσεις : 
Τι θέλει ο Θεός να είμαστε σε αυτόν τον αναδυόμενο κόσμο; 
Τι θέλει ο Θεός να κάνουμε σε αυτόν τον αναδυόμενο κόσμο; 
Οι απαντήσεις σε αυτές τις δύο ερωτήσεις βρίσκονται ουσιαστικά στις πέντε εκκλήσεις  που παρουσιάζονται στο Μήνυμα της Σύναξης. 
Συγχρόνως, έχοντας συνείδηση ότι αυτές οι εκκλήσεις έχουν συγκεκριμένες προεκτάσεις σε όλες τις διαστάσεις της ζωής και της αποστολής μας, αποφασίσαμε να τις αναπτύξουμε και να τις εφαρμόσουμε σε πέντε τομείς : στην κλήση μας ως Αδελφών, στην αποστολή μας, στις σχέσεις Αδελφών – Λαϊκών ως Μαριανών του  Champagnat, στη διοίκηση και στη χρήση των αγαθών. 
Καθεμιά παράγραφος αρχίζει με μερικές αρχές ή πεποιθήσεις, οι οποίες θα καταστήσουν εφικτό ένα νέο ξεκίνημα ανάμεσά μας. Στη συνέχεια, με τίτλο υποδείξεις, παρέχονται κάποια συγκεκριμένα μέσα για τη μετατροπή αυτών των αρχών σε πράξεις. 
ΓΙΑ ΕΝΑ ΝΕΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ
α)… ΣΤΗΝ ΚΛΗΣΗ ΜΑΣ ΩΣ ΑΔΕΛΦΩΝ
Για ένα νέο ξεκίνημα ως Μικροί Αδελφοί της Παναγίας, ως μυστικιστές και προφήτες ενός νέου κόσμου, πιστεύουμε ότι :  
• Οφείλουμε να εμβαθύνουμε την εμπειρία Θεού στην προσωπική μας συνάντηση μαζί Του και στην καθημερινή μας ζωή, προκειμένου να μεταστραφούμε από Εκείνον σε παθιασμένους μάρτυρες, σε μια ζωή ολοκληρωμένη και ευτυχισμένη.
• Καλούμαστε να είμαστε δημιουργοί εστίας φωτός, συνάπτοντας αυθεντικές σχέσεις που μας επιτρέπουν να χτίσουμε γέφυρες μεταξύ μας και με τους ανθρώπους με τους οποίους ερχόμαστε σε επαφή.
• Οφείλουμε να υιοθετήσουμε έναν τρόπο ζωής απλό και να θεωρήσουμε την αδυναμία μας ως χώρο γονιμότητας και ελευθερίας. 
• Η κλήση μας συνεπάγεται σφαιρική διαθεσιμότητα μέσα στην παγκόσμια οικογένειά μας, καθώς και προσωπική δέσμευση για την αλλαγή του κόσμου, στο πλευρό των φτωχών, ιδιαίτερα των παιδιών και των νέων.
• Το να είμαστε Αδελφοί μάς καλεί να είμαστε σημεία απόλυτης ανθρωπιάς, πράγμα που επιβάλλει να θεραπεύουμε τα τραύματα της δικής μας ζωής, να  υποστηρίζουμε την αξιοπρέπεια του κάθε ανθρώπου και να φροντίζουμε το  κοινό μας σπίτι. 
Γι ‘ αυτό τον σκοπό προτείνουμε  :
· Οι διοικητικές μονάδες να καταρτίσουν ένα πρόγραμμα ανανέωσης της πνευματικότητας και της εμπειρίας Θεού, ώστε αυτή να είναι ακόμη περισσότερο ενοποιητική και αποστολική, σε επίπεδο προσωπικό και κοινοτικό. 
· Να επιχειρήσουμε μια βαθιά ανανέωση της κοινοτικής μας ζωής, μοιραζόμενοι τα πιο καλά στοιχεία του εαυτού μας, ξεπερνώντας τον ατομισμό, δημιουργώντας υγιείς σχέσεις, αυξάνοντας τον κοινό χρόνο και τους κοινούς μας  χώρους  και ανοίγοντας τις πόρτες στους γύρω μας ανθρώπους και στη δια – πολιτισμικότητα, για να οικοδομήσουμε μια Εκκλησία με θεομητορικό πρόσωπο. 
· Όλες οι Κοινότητες, οι Επαρχίες και η Αδελφότητα να προβληματισθούν σχετικά με την απλότητα της ζωής τους και την προσέγγιση των φτωχών, ώστε να οδηγηθούμε σε συγκεκριμένες δράσεις, έξω από τον κλοιό της άνεσής μας.
· Να δεσμευθούμε, ως άτομα και ως κοινότητα, ότι θα έχουμε ακόμη μεγαλύτερη παρουσία ανάμεσα στους νέους, συνοδεύοντας και στηρίζοντας με προτάσεις ενεργητικών κλήσεων και ανανεώνοντας τα σχέδια δράσης που αφορούν στις κλήσεις.
· Να αναθεωρήσουμε τις διαδικασίες αρχικής και διαρκούς επιμόρφωσης και να προσφέρουμε, στο επίπεδο της Αδελφότητας ή της διοικητικής μονάδας, νέους δρόμους για τη φροντίδα της κλήσης μας ως Αδελφών : συνοδεία και στήριξη, ενδιαφέρον για την κατάσταση και την περίοδο ζωής του κάθε Αδελφού.
β)… ΣΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΜΑΣ 
Για ένα νέο ξεκίνημα, ως Μαριανοί του Champagnat, δεσμευμένοι στην αποστολή του επανευαγγελισμού και της εκπαίδευσης, πιστεύουμε :
• Στην καλλιέργεια της εσωτερικότητας, που δίνει νόημα στη ζωή, και της αδελφοσύνης ως σημείου προφητικού μέσα σε έναν ταραγμένο κόσμο.
• Στην αποστολή μας του επανευαγγελισμού, η οποία μας ωθεί να ανταποκριθούμε στις φωνές των παιδιών και των νέων με τρόπο νέο και δημιουργικό για την εποχή μας. 
• Στην παρουσία μας τη στρατευμένη κι συνεπή ανάμεσα στα παιδιά και τους νέους, στις γεωγραφικές και υπαρξιακές περιφέρειες.
• Στην προώθηση, προστασία και υπεράσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών και των νέων, καθώς και στην αυτονόμησή τους ως παραγόντων αλλαγής. 
• Στην επείγουσα ανάγκη να αλλάξουμε τον δικό μας τρόπο ζωής βασιζόμενοι σε μια ολοκληρωμένη οικολογία (Laudato Si’, Κεφ. IV).
Γι’ αυτό τον σκοπό προτείνουμε  :
· Την προώθηση της κουλτούρας της συνάντησης (Evangelii Gaudium, 220), μέσα από προγράμματα και σημαντικές εμπειρίες συνάντησης με τον Θεό, με τον εαυτό μας και με τους άλλους, συνάπτοντας σχέσεις απλές, όπου όλοι εκτιμούν και ακούν με προσοχή όλους.
· Την αξιολόγηση και προσαρμογή της αποστολής του επανευαγγελισμού μέσα στο πλαίσιο της νέας πραγματικότητας που αναφύεται. 
· Τη δημιουργία δικτύων μαριανής αποστολής στο επίπεδο των διοικητικών μονάδων, των περιοχών και της γενικής διοίκησης, τα οποία να ευνοούν την καινοτομία και την ανανέωση της εκπαίδευσής μας και του τρόπου επανευαγγελισμού. 
· Τη συνεργασία με άλλες θρησκείες ή χριστιανικές ομολογίες, καθώς και με τους εκκλησιαστικούς και πολιτικούς θεσμούς, ώστε να δίνουμε μια ολοκληρωμένη απάντηση στις κραυγές των σημερινών παιδιών και των νέων.
· Την αναζήτηση αυτών που είναι αποκλεισμένοι ή ξεριζωμένοι (μετανάστες, πρόσφυγες κ.λπ.) και την παρουσία μας ανάμεσά τους μιλώντας με αποφασιστικότητα για την υπεράσπιση της αξιοπρέπειάς τους και επιδιώκοντας την κοινωνική τους ένταξη. 
· Την αποφασιστική και δυναμική εφαρμογή των πολιτικών προστασίας της παιδικής ηλικίας απέναντι σε κάθε είδους κακοποίηση, σε συνάφεια με τις διεθνείς συμφωνίες που υπερασπίζονται τα δικαιώματα των παιδιών και των νέων.
· Την ανάπτυξη πρωτοβουλιών αυτονόμησης των παιδιών και των νέων σε όλες τις πραγματικότητες της αποστολής.
· Τη δημιουργία μιας ολοκληρωμένης οικολογικής συνείδησης σε όλες μας τις κοινότητες και την ανάπτυξη πολιτικών σε όλα τα επίπεδα της Αδελφότητας, με στόχο την ενίσχυση της δέσμευσής μας για τη φροντίδα του κοινού μας σπιτιού. 
γ)… ΩΣ ΜΑΡΙΑΝΟΙ ΤΟΥ CHAMPAGNAT
Για ένα νέο ξεκίνημα, πιστεύουμε ότι : 
• Το μέλλον του χαρίσματος θα βασίζεται σε μια κοινωνία Μαριανών απόλυτα δεσμευμένων και στρατευμένων.
• Ως οικογένεια με χάρισμα θα οφείλαμε να πορευόμαστε ενωμένοι, με σεβασμό στην ποικιλία του μαριανού κόσμου.
• Όλοι οι Μαριανοί  μοιραζόμαστε την ευθύνη της μαριανής ζωής και της μαριανής αποστολής.
• Χρειαζόμαστε νέες δομές και διαδικασίες που να αναγνωρίζουν και να στηρίζουν τις διαφορετικές μας πορείες κλήσης ως Μαριανών. 
Γι’ αυτό τον σκοπό προτείνουμε :
· Οι διοικητικές μονάδες να διακρίνουν, να ευνοούν και να στηρίζουν συγκεκριμένες μορφές προώθησης της κοινωνίας ως Μαριανές.
· Κάθε διοικητική μονάδα να έχει ένα σχέδιο προώθησης των διαφόρων τρόπων βίωσης της μαριανής ζωής, συμπεριλαμβάνοντας στρατηγικές κατάλληλες για την επιμόρφωση, τη συνοδεία και τον σύνδεσμο (με την Αδελφότητα), που να λαμβάνουν υπόψη το κείμενο Γύρω από το ίδιο τραπέζι, καθώς και άλλα όπως Να είσαι Μαριανός Λαϊκός και Σχέδιο ζωής σε αδελφότητα (Κίνημα Champagnat της Μαριανής Οικογένειας) 4. 
· Σε όλα τα επίπεδα διοίκησης να εφαρμοσθούν και /ή να ενισχυθούν δομές, στις οποίες όλοι οι μαριανοί να μοιράζονται τη διοίκηση και την ευθύνη στη ζωή και στην αποστολή. 
· Να αναπτυχθούν μέθοδοι και τρόποι που να ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα της κάθε χώρας και να στηρίζονται οι διοικητικές μονάδες, προκειμένου να μοιράζονται μεταξύ τους την ποικιλία των εμπειριών που υπάρχουν στον μαριανό κόσμο. 
4 Το κείμενο Γύρω από το ίδιο τραπέζι – Η κλήση των Μαριανών Λαϊκών του Champagnat δημοσιεύθηκε τον Ιούνιο του 2009. Δύο άλλα κείμενα με τίτλο Να είσαι Μαριανός Λαϊκός και Σχέδιο ζωής σε αδελφότητα (Κίνημα Champagnat της Μαριανής Οικογένειας) παρουσιάσθηκαν στη Γενική Σύναξη από τη Γραμματεία των Λαϊκών, μετά από μια συμμετοχική διαδικασία επεξεργασίας. Θεωρούμε αυτά τα κείμενα ως κείμενα αναφοράς για όλους τους Μαριανούς του Champagnat.
δ)… ΣΤΟΝ ΔΙΚΟ ΜΑΣ ΤΡΟΠΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
Για ένα νέο ξεκίνημα, πιστεύουμε σε έναν τρόπο διοίκησης, ο οποίος  :
• Δεσμεύεται σε μια δυναμική πνευματικού προβληματισμού, προκειμένου να συλλαμβάνει συνεχώς το κάλεσμα του Θεού.
• Αναλαμβάνει μια ηγεσία προφητείας και διακονίας, που στηρίζει από κοντά τη μαριανή ζωή και αποστολή. 
• Εφοδιάζεται με δομές διοίκησης διαφανείς, απλές, αποτελεσματικές και ευέλικτες.
• Απαντά στις εκκλήσεις των παιδιών και των νέων των περιφερειών και καλλιεργεί τη μέριμνα για το κοινό μας σπίτι.
· Προκαλεί την ένταξη και μια μεγαλύτερη συνευθύνη μεταξύ Αδελφών και Λαϊκών.
• Προβάλλει και ενισχύει την Αδελφότητα σαν μια παγκόσμια οικογένεια, απορρίπτοντας δομές και στάσεις που δεν την ευνοούν.
Γι’ αυτόν τον σκοπό προτείνουμε : 
· Την καλλιέργεια της προσέγγισης και της άμεσης στήριξης των προσώπων σε όλα τα επίπεδα.
· Τη συνέχιση των διαδικασιών κατανομής σε περιοχές και την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των περιοχών, οικοδομώντας το  παγκόσμιο σώμα μέσα από δομές ευέλικτες, απλές και συμμετοχικές.
· Την ενίσχυση των χρόνων προβληματισμού και των κατάλληλων ρυθμών ζωής, προκειμένου να προωθηθεί ο στοχαστικός και δημιουργικός διάλογος σε όλα τα επίπεδα.
· Την εύρεση και επιμόρφωση όλων των ηγετικών στελεχών, Αδελφών και Λαϊκών, σε όλα τα επίπεδα, προκειμένου να αναλάβουν μεγαλύτερη συνευθύνη για τη μαριανή ζωή και αποστολή.
· Να δοθεί στον Γενικό Ηγούμενο και στο Συμβούλιό του η δυνατότητα να ερευνά με ευελιξία πού και πώς να σχηματισθεί μια κοινότητα και από πού αρμόζει να προσφερθούν υπηρεσίες εμψύχωσης, προκειμένου να συνοδεύουν και να στηρίζουν από κοντά τη μαριανή ζωή και αποστολή.
ε)… ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ
Για ένα νέο ξεκίνημα πιστεύουμε ότι : 
• Οι οικονομικοί μας πόροι πρέπει να είναι στην υπηρεσία της ζωής και της αποστολής όλης της Αδελφότητας.
• Οφείλουμε να εξασφαλίζουμε τόσο τη διάρκεια των διοικητικών μας μονάδων και της Αδελφότητας όσο και τις αρχές της διαφάνειας και της οικονομικής λογοδοσίας σε όλα τα επίπεδα.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
• Πρέπει να επιβεβαιώνουμε τις αρχές που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο προβληματισμού για την ευαγγελική χρήση των αγαθών 5.
• Χρειάζεται να είμαστε μια παγκόσμια οικογένεια σε κοινωνία και αλληλεγγύη.
• Οι άνθρωποι είναι το πιο σημαντικό οικονομικό μας έσοδο.
• Χρειάζεται να εγκαταλείψουμε τα οικονομικά μοντέλα που οδηγούν : στην εξάρτηση και στην περιορισμένη ικανότητα υπολογισμού των τοπικών δυνατοτήτων και πόρων, οικονομικών και ανθρώπινων, στην εσωστρέφεια και στην αποσπασματική χρήση των πόρων, στην έλλειψη διαφάνειας, ικανότητας και επαγγελματισμού, καθώς και τους φραγμούς που αποδυναμώνουν τη ζωή μας και την ανάπτυξή μας ως παγκόσμιας οικογένειας.
Γι’ αυτό προτείνουμε : 
· Την κατάρτιση ενός σχεδίου για τη δίκαιη κατανομή των ανθρώπινων και οικονομικών πόρων σε όλα τα επίπεδα της Αδελφότητας, στο οποίο να ενταχθεί η έρευνα για νέες πηγές εσόδων και η δημιουργία υπηρεσιών και κεφαλαίων για τη στήριξη της επιμόρφωσης, της αλληλεγγύης και της εξάπλωσης της αποστολής.
· Την κατάρτιση ενός σχεδίου δράσης για τη διάρκεια και σταθερότητα της μαριανής ζωής και αποστολής σε όλα τα επίπεδα. 
· Την εφαρμογή των αρχών που αναφέρονται στο Σχέδιο προβληματισμού για την ευαγγελική χρήση των αγαθών μέσα από την προώθηση της απλότητας ζωής σε όλες τις φάσεις της επιμόρφωσης, καθώς επίσης και στη γενική διοίκηση και σε όλες τις κοινότητες και στα Έργα μας.
· Την ανάπτυξη πολιτικών για τη διοίκηση, την οικονομία και το ανθρώπινο δυναμικό, οι οποίες θα βασίζονται σε ηθικές αρχές, σε όλα τα επίπεδα, με τη μορφή ενός Εγκόλπιου (Vade-mecum) ή Οδηγού. 

· Την εξασφάλιση επιμόρφωσης στον τομέα της  διοίκησης και των οικονομικών σε όλα τα επίπεδα της Αδελφότητας, καθώς και την επιμονή στην αποτελεσματική διαχείριση των πόρων, στους οποίους περιλαμβάνονται : ακίνητα και οικονομικοί πόροι, σχεδιασμός, προϋπολογισμός και έλεγχοι, εσωτερικές και εξωτερικές επιθεωρήσεις, διορισμός προσωπικού που έχει προετοιμασθεί επαγγελματικά για να διεκπεραιώνει με επιτυχία αυτές τις εργασίες.
5 Κείμενο που συντάχθηκε από τον Αδελφό Sean Sammon (Γενικό Ηγούμενο) και το Συμβούλιό του το 2004, μετά από αίτημα της 20ής Γενικής Σύναξης.
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