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Un nuevo año…         

Ya llegó el mes de enero. Un nuevo año con nuevas oportunidades se nos presenta. Muchas veces al comenzar el año estamos decaídos por todo el cansancio que dejan las Navidades en nuestras vidas y en nuestros bolsillos. Es el mes del arranque nuevamente de las actividades cotidianas. Así que no nos durmamos pensando en lo ya pasado, en las hallacas, en el descanso, en la fiesta. El camino continúa y hay que seguir adelante.

Las actividades en el Centro Comunitario se van desarrollando regularmente: tareas dirigidas, biblioteca, El consultorio popular cada día atiende a más personas, no solo de la comunidad. También de las vecinas. La casa de alimentación sigue brindando comida preparada a muchos vecinos del sector.
Adelante, vecinos, a seguir construyendo entre todos un sector mejor para todos. Este año nos traerá lo que nosotros queramos conseguir, si Dios quiere.

PARA REFLEXIONAR
Aprende
En muchas ocasiones nos refugiamos en un mundo de seguridad que no nos permite avanzar… avanzar en el trabajo en la vida personal y familiar. No es malo, pero no es bueno. Mirémoslo de esta forma. Muchos no se arriesgan porque otros fracasaron en lo mismo… ten claro que eso no significa que tú lo harás, recuerda que eres diferente y único. 

Claro... aprendemos de los errores que cometemos y el que cometen otros, pero piensa... no podemos pasarnos esta vida observando errores y fracasos, porque tarde o temprano nos convertiríamos en personas amargadas... ¡Claro! Estables materialmente y estables amargadamente... jajaja 

Ríete de ti mismo... ríete de tus errores, mira la vida con otros ojos... mira esta vida como un mundo de oportunidades, un mundo donde los errores son piedras en nuestro sendero, piedras que no tienes que patear... ¡Al contrario! Recógelas y apílalas una tras otra y no te darás cuenta como construirás murallas y fortalezas en las que podrás resguardarte tú y tus seres amados. Los que se niegan a correr riesgos y a crecer son tragados por la mala vida. 

ERES GRANDE... SERÁS GRANDE...                 ¡YO CREO EN TI!    (Quien te dice eso... es un amigo real). 
Más que una foto… una experiencia
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                 Una de las niñas que asiste a las tareas 

                      dirigidas en el  Centro Comunitario.

Conociendo nuestro estado Falcón

NUESTRAS RAÍCES

A pesar de la separación geográfica del resto del territorio impuesta a la península por la insularidad y el istmo, allí florecieron poblaciones aborígenes pertenecientes a la tradición cultural Dabajuroide. Las evidencias arqueológicas indican que alrededor de los 600 años D.C., en la época Neo-India, estos grupos fabricaban cerámica usando la técnica del enrollado. La decoración más usual eran los motivos geométricos polícromos y los diseños punteados. Las bases de las vasijas eran anulares caladas, los boles tenían los lados encorvados y las ollas los cuellos acintados. Los yacimientos Dabajuroides están formados por acumulaciones de desperdicios de comida y los hallazgos sugieren que esas poblaciones tuvieron una subsistencia íntimamente ligada al mar. Conchas, restos de moler, metates y gubias de concha, hacen pensar que los Dabajuroides basaron sus subsistencia en la pesca y la recolección de moluscos, crustáceos y frutos silvestres.


Se supone también que las poblaciones aborígenes de Paraguaná y del norte del Estado Falcón fueron, además de recolectores marinos, cazadores de pequeñas especies animales y agricultores incipientes. Estas poblaciones tenían en la concha y el hueso las materias primas más usadas para satisfacer sus necesidades tecnológicas. 

El SIDA
El SIDA o Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida es una enfermedad causada por el virus de la inmunodeficiencia humana (VIH). Este virus destruye o daña las células del sistema inmune de la persona interfiriendo en la capacidad del cuerpo de luchar efectivamente contra los virus, bacterias y hongos que causa la enfermedad. La infección por VIH hace que la persona sea más susceptible a infecciones que normalmente el cuerpo humano puede resistir como la neumonía, la meningitis y cierto tipo de cáncer.

             Al virus y a la infección se les conoce como VIH. El término SIDA es utilizado para catalogar a las etapas tardías de la infección por el virus del VIH. Pero, ambos términos, VIH y SIDA se refieren a la misma enfermedad.
                             DESCRIPCIÓN
Normalmente, los glóbulos blancos y anticuerpos atacan y destruyen a cualquier organismo extraño que entra al cuerpo humano. Esta respuesta es coordinada por un tipo de células llamados linfocitos CD4. Desafortunadamente, el VIH ataca específicamente a los linfocitos CD4 y entra en ellos. 

              Una vez adentro, el virus les inyecta su propio material genético y los utiliza para replicarse o hacer copias de sí mismo.

              Cuando las nuevas copias del virus salen de las células a la sangre, buscan a otras células para atacar. Mientras, las células de donde salieron mueren. Este ciclo se repite una y otra vez. Por lo tanto, muchas copias del HIV se producen todos los días. Para defenderse de esta producción de virus, el sistema inmune de una persona produce muchas células CD4 diariamente.

               Sin embargo, el virus gana. El número de células CD4 disminuye progresivamente y la persona sufre de inmunodeficiencia, lo cual significa que la persona no puede defenderse de otros virus y bacterias que causan enfermedades.
(continuará)
Noticias del sector
· El día 6 de Diciembre se conmemoró el 10º aniversario de la Escuela bolivariana Andrés Bello. Para dicho evento se realizó una marcha donde personal directivo, docente y obrero, junto con los niños, caminaron, llevando alguna pancarta, por algunas calles de nuestro sector. Luego se celebró la eucaristía en la cancha cubierta.

· El pasado día 12 de Diciembre se hizo entrega en la escuela Luis Beltrán Prieto Figueroa de regalos para los niños. Dicho donativo fue realizado por padres y alumnos del Instituto Marista Juan XXIII.
· La construcción de la aldea universitaria, ubicada en frente de la comunidad Francisco de Miranda II, al lado de la avenida, va realizándose poco a poco. Esperemos que para este año 2008 se terminé de construir completamente y se pueda inaugurar. 
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