XV ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA DEL SINODO DE LOS OBISPOS (3-28 de octubre)
«Los jóvenes, la fe y el discernimiento vocacional»
Hno. Ernesto Sánchez, FMS

1. Mi experiencia en el Sínodo.

· Ser parte de una Asamblea con una rica diversidad: Papa Francisco, Cardenales, Obispos, 36 jóvenes, Religiosos y Religiosas, Laicos, Expertos, Otros…
«La presencia de los jóvenes ha sido una novedad: a través de ellos ha resonado en el Sínodo la voz de toda una generación». (n.1) 

· El liderazgo del Papa Francisco: Serenidad, cercanía, atención, hablar abiertamente y desafiando…
Deseo, por lo tanto, al inicio del proceso de la Asamblea sinodal, invitar a todos a hablar con valentía y “parresía”, es decir, integrando libertad, verdad y caridad. (…) Y a la valentía en el hablar debe corresponder la humildad en la escucha. (…)
Os invito a sentiros libres de considerar cuanto habéis preparado como un borrador de trabajo abierto a las eventuales integraciones y modificaciones que el camino sinodal podría sugerirle a cada uno. Sintámonos libres de acoger y comprender a los demás y, por lo tanto, de cambiar nuestras convicciones y posiciones: esto es signo de grande madurez humana y espiritual. (…)
Este Sínodo tiene la oportunidad, la tarea y el deber de ser un signo de la Iglesia que se pone de verdad en escucha, que se deja interpelar de las instancias de aquellos que encuentra, que no tiene siempre una respuesta pre-hecha, ya preparada. 
(APERTURA DE LA XV ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA DEL SINODO DE LOS OBISPOS, DISCURSO DEL SANTO PADRE FRANCISCO AL INICIO DEL SINODO DEDICADO A LOS JÓVENES, Aula del Sínodo, miércoles, 3 de octubre de 2018)
http://w2.vatican.va/content/francesco/it/speeches/2018/october/documents/papa-francesco_20181003_apertura-sinodo.html)

· El Sínodo vivido como un proceso de escucha, diálogo, movimiento… 

· Intentar comprender mejor y abrazar la diversidad de la Iglesia extendida en el mundo.
«Aun viniendo de contextos muy diversos desde el punto de vista cultural y eclesial, nos hemos dado cuenta desde el inicio de una sintonía espiritual, un deseo de diálogo y una verdadera empatía» (n.1). 

· Reflexionar sobre mi identidad y rol como Religioso Hermano en la Iglesia…

2. El Documento. 

Hemos reconocido en el episodio de los discípulos de Emaús (cfr. Lc 24,13-35) un texto paradigmático para comprender la misión eclesial en relación a las jóvenes generaciones. (n.4)

	
RECONOCER
	Los interroga y se pone en escucha paciente de su versión de los hechos para ayudarles a reconocer lo que están viviendo.

	I PARTE:

«CAMINABA CON ELLOS»
	ESCUCHAR / EMPATÍA / DIVERSIDAD de CONTEXTOS / MUNDO DIGITAL / MIGRANTES / ABUSOS / RELACIONES / JÓVENES HOY


	
INTERPRETAR
	Luego, con afecto y energía, les anuncia la Palabra, conduciéndoles a interpretar a la luz de las Escrituras los eventos que han vivido.

	II PARTE:

«SE LES ABRIERON LOS OJOS»
	UN NUEVO PENTECOSTÉS / SER JOVEN / VOCACIÓN Y VOCACIONES / ACOMPAÑAR / EL ARTE DE DISCERNIR 


	
ELEGIR
	Ellos mismos van a elegir retomar sin demora el camino en dirección opuesta, para regresar a la comunidad, compartiendo la experiencia del encuentro con el Resucitado.

	III PARTE:

«PARTIERON SIN DEMORA»

	LA SINODALIDAD MISIONERA DE LA IGLESIA / PASTORAL JUVENIL-VOCACIONAL / UN RENOVADO IMPULSO MISIONERO / FORMACIÓN INTEGRAL




3. Algunos puntos a subrayar…

· Las instituciones educativas de la Iglesia buscan acoger a todos los jóvenes, independientemente de sus opciones religiosas, proveniencia cultural e situación personal, familiar o social. (n.15)

· Ha habido durante el Sínodo una particular insistencia sobre la tarea decisiva e insustituible de la formación profesional, de la escuela y de la universidad, porque también se trata de lugares en los cuales la mayor parte de los jóvenes pasan mucho de su tiempo. (n.158)

· Pastoral CON los jóvenes
· No se trata, por tanto, de hacer cosas “para ellos”, sino de vivir en comunión “con ellos” (n. 116)
· La participación responsable de los jóvenes en la vida de la Iglesia no es opcional, sino una exigencia de la vida bautismal y un elemento indispensable para la vida de cada comunidad. (n.116)

· TODOS los jóvenes: en el corazón de Dios, en el corazón de la Iglesia. 
· …teniendo en cuenta no sólo a quienes son parte de la Iglesia y participan activamente en ella, sino también a todos aquellos que tienen otras visiones de la vida, profesan otros credos o se declaran ajenos al horizonte religioso. (n.117)

· SINODALIDAD misionera: 
· Sabemos que para ser creíbles debemos vivir una reforma de la Iglesia, que implica purificación del corazón y cambios de estilo. (…) …la opción que el Espíritu nos ha inspirado a través de la escucha y el discernimiento es caminar con los jóvenes hacia todos… (n. 118) Los jóvenes: coprotagonistas de la vida y de la misión de la Iglesia. (n. 119)

· La animación VOCACIONAL de la pastoral: …solo en la dimensión vocacional toda la pastoral puede encontrar un principio unificador, porque en ella encuentra su origen y su plenitud. (n. 139)

· El ambiente DIGITAL:  El Sínodo tiene la esperanza que en la Iglesia se instituyan oficinas u organismos apropiados para la cultura y la evangelización digital, que, con la contribución indispensable de los jóvenes, promuevan la acción y la reflexión eclesial en este ambiente. (146)

· Las MUJERES en la Iglesia sinodal: Un ámbito de particular importancia en relación a esto es el de la presencia femenina en los organismos eclesiales a todos los niveles, también en funciones de responsabilidad, y de la participación femenina en los procesos eclesiales de decisión respetando el rol del ministro ordenado. (148)

· ACOMPAÑAMIENTO. 
· Sacerdotes, religiosos y religiosas, aún sin tener el monopolio del acompañamiento, tienen una tarea específica que se deriva de su vocación y que deben redescubrir, como lo piden los jóvenes presentes en la Asamblea sinodal, en nombre de otros muchos.  (n.93)
· Nunca como hoy, ha habido necesidad de guías espirituales, padres y madres con una profunda experiencia de fe y de humanidad y no sólo preparados intelectualmente. El Sínodo espera que haya un redescubrimiento en este ámbito también del gran recurso generativo que constituye la vida consagrada, en particular la femenina, y los laicos, adultos y jóvenes, bien formados. (n. 97)
· [bookmark: _GoBack]Terminada la fase inicial de la formación, se requiere asegurar la formación permanente y el acompañamiento de los sacerdotes, consagrados e consagradas, sobre todo los más jóvenes. (…) La tarea de acompañarles corresponde no sólo a delegados especiales, sino debe ser ejercitada personalmente por los obispos y superiores (n.100)

· DISCERNIMIENTO. 
· El acompañamiento vocacional es dimensión fundamental de un proceso de discernimiento de parte de la persona que es llamada a elegir. (…) En cuanto atención a reconocer la voz del Espíritu y a acoger su llamada, el discernimiento es una dimensión esencial del estilo de vida de Jesús, una actitud de fondo más que un acto puntual. (n. 104)
