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Noviciado Internacional Marista de la Asunción.    Boletín  Septiembre-Octubre
Estimados Hermanos:

Con gusto les mandamos nuestro segundo boletín, esperamos sea de su agrado.

En esta ocasión les presentamos nuestros trabajos, realizados entre semana, y nuestros apostolados, realizados los sábados. 
En la sección de experiencias queremos compartirles lo que hacemos como actividades, o las áreas de las que estamos encargados. En la sección de Express-arte deseamos compartir con ustedes algunas de las realidades que nos van tocando vivir.

Con la finalidad de que sea más práctica su lectura estas secciones las haremos en dos entregas.

También incluimos la experiencia del cierre del año de Espiritualidad Apostólica Marista, el curso de  “Cultura y Conversión”, la visita de nuestros Provinciales y  la vsita del Hno. Léonard Ouellet de la Provincia Canadiense.
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Parroquia “San Marcelino Champagnat”
Los sábados en la tarde realizo mi apostolado en la parroquia San Marcelino con el grupo de adolescentes que ahí tienen; no es muy numeroso, consta de 15  entre 12 y 15 años. También apoyo al diácono y el párroco en algunas actividades que me van pidiendo y sugiriendo.

Junto con el diácono he trabajado en algunas propuestas para que se de a conocer la obra Marista y sobre todo a Jesús en la vida de Marcelino. Voy iniciando, los jóvenes han mostrado interés y a pesar de que no estuvieron en una escuela Marista conocen un poco a Champagnat.  
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Preparatoria “Valladolid”

Acompañamiento Vocacional

El trabajo apostólico que desarrollamos entre semana es el asistir a la preparatoria Valladolid para dar acompañamiento, ya sea de tipo vocacional orientado a la vida marista o simplemente para platicar y hacer que los muchachos se desahoguen contándonos sus problemas, además estamos al servicio de los titulares para apoyarlos en sus clases de formación humana y para a mediados del año preparar a los que desean hacer su confirmación.

Actividades en el Instituto Valladolid Secundaria
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         A principios de septiembre, Ivan (“el Chino”) y yo comenzamos con nuestras actividades en el Valladolid Secundaria. En primer lugar fuimos recibidos por la Directora Cecilia, nos presentó con todo el personal que forma parte de la secundaria y posteriormente pasamos por cada salón donde nos presentó con los alumnos.
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Formamos parte del equipo de pastoral, en el cual apoyamos animando el momento de recreo en el que se imparte la comunión y también animamos las celebraciones eucarísticas que va teniendo cada grupo en horario de clases.

También estamos presentes en el patio durante los recreos para jugar con l@s chav@s,  les brindamos nuestra amistad y en caso de que lo necesiten ofrecemos espacios de escucha para acompañarlos en esta etapa tan importante y llena de tantos cambios.

Además de esto los maestros de algunas asignaturas nos permiten entrar a sus clases con el fin de que algún día preparemos algún tema y podamos dar una clase. Ha habido dos eventos en los que participó toda la comunidad educativa que han sido importantes: la Misa de inicio de curso (donde participamos activamente como acólitos) y la fiesta de blancos, rojos y azules que sirve de bienvenida para los alumnos de primero de secundaria.

Éstas son las actividades que hemos vivido en este primer mes de trabajo, agradezco su atención y me despido deseando lo mejor  en cada una de sus actividades.
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Apostolado tutelar
Estamos muy contentos y agradecidos a la vez por compartir con todos ustedes, Hermanos, lo que hacemos en nuestro apostolado.
Asistimos al Tutelar, que es la cárcel de los menores infractores, también conocido como Centro de Rehabilitación para los Adolescentes. Prácticamente cada sábado estamos allá, con el objetivo de ayudarlos a descubrir la voluntad de Dios sobre cada uno de ellos, y a aceptar su realidad, para sacar una lección de su historia personal, a fin de que puedan seguir viviendo plenamente sus vidas. Para ello los animamos, realizamos algún deporte, y organizamos algunas charlas y dinámicas vivenciales.
Gracias a todos ustedes Hermanos, por la atención que nos han prestado al leer atentamente nuestro escrito.
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Catequesis en la Colonia Unidos Santa Cruz II

El pasado 06 de septiembre Migue y yo iniciamos con nuestro apostolado apoyando a “Doña Ceci” con la catequesis semanal que se imparte en la capilla, en proceso de construcción, de nuestra colonia. 

Llegando damos inicio con cantos que despierten a l@s nin@s y los motivamos a entrar en disposición de conocer a Jesús y a Mamita María, después hacemos una oración con 
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todos los grupos unidos, nos separamos por edades, el grupo de preparación para Primera Comunión y el grupo posterior a este, que se inicia en el estudio de la Biblia. Migue está con l@s niñ@s de Primera Comunión, y yo con l@s que se inician en el estudio de la Biblia.

Después de la catequesis preparamos juegos: “rescate”, “los listones”, “queso partido” y muchos otros. Les platico también que estamos por iniciar un curso extra para l@s niñ@s que deseen aprender a ser acólitos y participar en la Eucaristía apoyando al Sacerdote.
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Apostolado en “La Presa de los Reyes”

Los días sábados estamos yendo (Valentín, Beaudel y Felipe) a una colonia a las afueras de la ciudad de Morelia. Es la primera vez que estamos apoyando ahí. Varias de las personas de la colonia se han involucrado, entre ellas el grupo de catequistas que apenas se está organizando. 

Esto nos ha exigido estar realizando algunas adaptaciones, explico:

Al principio se había planeado como una actividad o trabajo entre semana que consistiría en dar apoyo escolar a los niños, ayudándoles a hacer la tarea, explicándoles temas que no hayan entendido y cumpliendo algunas de sus necesidades educativas como sería ayudarles en su retención de memoria o con la dispersión de la atención, pero al haber dos horarios de clases, en la mañana y en la tarde, la gente pidió que fuéramos los sábados de 10:00hrs a 12:00hrs para poder apoyar a la mayoría.

Al comenzar a ir los sábados la gente comenzó a pedir catecismo, además del apoyo escolar, por lo que tuvimos que ir a hablar con el Sacerdote encargado, el cual nos puso en contacto con unas personas que ya se estaban organizando para dar catecismo en la colonia. Nos unimos a ellos, primero para ver como lo organizaran según sus necesidades y después apoyar en lo que nos pidan. Dado que el catecismo es en las mañanas, decidimos dar el apoyo escolar terminando el catecismo, rayando el medio día, intentando comenzar a las 11.30hrs para terminar a las 12.30hrs. Pero esto también está sometido a las necesidades de la gente.

.
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Curso de Cultura y Conversión
                 Del 3 al 5 de octubre, tuvimos la oportunidad de recibir este curso                     impartido por el Hno. Juan Manuel de parte de CENAMI (Centro Nacional de Misiones Indígenas).


A partir de este curso redescubrimos la riqueza que tenemos en nuestra casa de formación, viviendo nuestra multiculturalidad mexicana así como las extranjeras. Entendemos por multiculturalidad la existencia de varias culturas que conviven a la vez a pesar de sus diferencias. El vivir
Nos dio herramientas para poder ir aprendiendo a vivir en la pluriculturalidad, que es un modelo que afirma la posibilidad de convivir armoniosamente en sociedades, grupos o comunidades, cultural y religiosa o lingüísticamente diferentes.

De esta manera recibimos la invitación plena de no solo quedarnos en la convivencia, sino desarrollar las capacidades creadoras de todas las culturas que estamos conviviendo en nuestra casa.

Visita de nuestros Provinciales

Los días 13 y 14 de octubre, estuvieron con nosotros los Hermanos Provinciales Victor Manuel Preciado y Fernando Mejía, así como también nos visitó el Hno. Frisnel Walter formador del Postulandado de Haití. 

La visita fue grata y rica para todos nosotros, cada novicio tuvimos entrevista con nuestro respectivo Provincial y los hermanos haitianos con el Hermano Víctor y de igual manera se entrevistaron con Frisnel. Después de las entrevistas tuvimos una reunión todos donde expusimos algunas ideas y como estamos caminando en la inteculturalidad en este Noviciado. Los Provinciales y los formadores tuvieron igualmente una reunión, después de una convivencia en la comida los Provinciales se retiraron y los novicios volvimos a nuestra vida ordinaria.
Clausura del Año de Espiritualidad en el Noviciado

El doce de octubre culminamos las celebraciones del Año de Espiritualidad.

Con gozo, gratitud y renovado empeño por profundizar la espiritualidad marista, cerramos este año de gracia.

Todos los novicios y los formadores nos reunimos en la casa de noviciado e hicimos una peregrinación por los rincones más significativos de la casa: iniciamos en la cocina

contemplando el fluir del agua que de un cántaro pleno vertía su contenido en otros recipientes; el título "Agua de la Roca" vino espontáneamente a nuestra memoria y 
acompañó nuestra primera plegaria y nuestro primer canto de gratitud. Pasamos luego al jardín de nuestra casa y allí, con los símbolos de la cruz y de la fraternidad profundizamos en el compromiso de nuestra vida comunitaria. El tercer momento de nuestro peregrinar hizo alto en la capilla en donde revivimos la espiritualidad de 

Marcelino y del hermano Francisco a través de las imágenes de una sencilla proyección. La cuarta estación de nuestro peregrinar tuvo lugar en la sala de lecturas, el recuerdo de mundo marista y el sueño de nuestros futuros lugares de apostolado nos ofrecieron la oportunidad de una ferviente oración. Finalmente terminamos nuestros pasos en el comedor en donde frente a la imagen de nuestra "Buena Madre" nos consagramos a Ella y le prometimos seguir viviendo en forma creciente la espiritualidad que nos legaron nuestros mayores. Una alegre cena puso el broche final a nuestra celebración.


Todos quedamos comprometidos a continuar éste y muchos años más la Espiritualidad Apostólica Marista de nuestro Instituto.
Visita del hermano Léonard Ouellet
El octubre pasado tuvimos la posibilidad de acoger en nuestra casa al Hermano Leonardo Ouellet de la provincia de Canadá. Quiso compartirnos su experiencia misionera de África; su trabajo de preparación del congreso eucarístico de Quebec y también su gira pastoral por Quito, Guatemala y México. Esto fue muy agradable. Todos los novicios manifestaron un gran interés y plantearon varias cuestiones. 

Gracias al hermano Leonardo de su bella visita. No olvidamos los pequeños chocolates y la sabrosa miel de maple. Qué el Señor te conceda la salud con el fin de continuar testimoniando su amor por tu manera de ser uno con todos, en un estilo marista y según el corazón de Jesús.
Apostolado en la colonia “Nuevo Horizonte”
La colonia “Nuevo Horizonte” es una colonia que se ubica en la periferia de la ciudad de Morelia, aquí viven familias de escasos recursos, no cuentan con servicios básicos.

Es un asentamiento casi abandonado que ni el sacerdote de la parroquia al cual pertenecen hace visita con esta gente; es por ello que un equipo de novicios quisimos realizar en este lugar nuestro apostolado.

Nuestro objetivo por el cual decidimos realizar nuestra misión los días sábados en esta colonia es porque queremos hacer presencia marista colaborando con la gente y con los niños en la formación Cristiana, en este trabajo estaremos asistiendo cuatro novicios; Pedro, Iván, Kenson y Antonio.


Valladolid secundaria

 En mi persona este tipo de experiencia es muy buena, hablando dentro de la formación que hoy se nos propone como novicios, ya que he escuchado que en años anteriores no se podía salir del noviciado.

Para mí significa responsabilidad, prudencia y de aprendizaje pedagógico, más en la práctica, que en la simple teoría,  dentro de lo que los limitantes que la experiencia me permite, ya que la estructura de la escuela y la manera de apoyo en el que nos desenvolvemos es restringido por cuestiones de tiempo, para no descuidar nuestro ambiente de noviciado. El no poder estar en todas las actividades del colegio, un trabajo o la participación en esta etapa es más de presencia, como maristas jóvenes, algo de acompañamiento, sea vocacional o de orientación en cuestiones que se van presentando con los alumnos, etc.

Es una experiencia buena y formativa, cercana a desarrollar aptitudes para futuras experiencias como hermanos, si Dios nos lo permite. 

Nuevo Horizonte (Catequesis)

La experiencia de estar con los niños más desatendidos, el sentir al Dios encarnado en las personas que nos saludan amablemente cada sábado por la mañana, el esfuerzo de la caminata al subir al cerro, el recibimiento caluroso de los niños que esperan sentados en las piedras y ver la panorámica de la ciudad de Morelia, eso es Nuevo Horizonte
Una colonia a las afueras de la ciudad, es el lugar que he escogido para ir a dar el apostolado sabatino, que lo comparto con Kinson, “el Chino”, y “Toño” Peralta.

Para mi ha sido un reto y una satisfacción de estar con los “chiquillos”, de ver sus miradas llenas de ilusiones y de gusto por estar presentes con nosotros, quizá no tanto por el interés del catecismo; siento ese gusto que les nace de compartir y la alegría de que estemos con ellos haciendo dibujos y jugando; y compartiendo su día de descanso.

Es una experiencia gratificante el estar allá y ver que puedo conocerme mejor, que puedo ser sensible y motive mi vocación para hacer algo por los más necesitados, cuando bajo y regreso a casa solo puedo decir: “Señor cuida de esas familias y que desde donde yo estoy pueda ser instrumento con la vida, compartiendo mi caminar con mis hermanos”.
Centro de Rehabilitación
“Centro unido contra las adicciones”

¿Cuál es nuestro sentir?

Como lo decimos siempre, a nosotros nos gusta aventurarnos en lo conocido como en lo desconocido, justamente para hacer o sacar nueva experiencia.

Así, con esta idea en estos días nos encontramos trabajando con todo el cariño de nuestro corazón en este centro. Nos sentimos contentos, bien acogidos por la gente de este centro. Les decimos con todo el afecto de nuestro ser que hasta ahora tenemos el gusto de  estar trabajando allá para animar y reavivar a estos jóvenes. Poe ello agradecemos al Señor y a este Noviciado por habernos brindado este gran apoyo en nuestro caminar vocacional, de modo que podamos ir discerniendo cada vez más lo que Dios quiere para nosotros.


He aquí algunas de las respuestas a las preguntas hechas en el boletín anterior, agradecemos a los hermanos que nos han respondido y los seguimos invitando a participar en esta sección, que es de gran ayuda para nosotros como novicios.
¿Cómo viven su sexualidad siendo consagrados?
Con toda la parcialidad del mundo, pues no soy teólogo ni psicólogo, te puedo decir que de vivirla como una carga pesada, con una gran dosis de miedo, angustia y culpabilidad... voy aprendiendo a vivirla como un don, que recibo, bienvengo y agradezco muuuucho... voy aprendiendo a vivirla no como un fruto podrido y prohibido, sino como las mas hermosa flor que brota en mi huerto y que enamorado se la ofrezco al Dueño de mi corazón... no me avergüenzo, ni escondo que todas mis células brincan, tiemblan de alegría en muuuchos momentos, y aunque, a ratos lloro mi virginidad como la hija de Jefté, aprendo a entregar y transformar esa energía por amor... GRACIAS DIOS POR ESTE HERMOSO DON, QUE HOY ALEGREMENTE DECIDO ENTREGARTE ENAMORADO!!!
Hno. Enrique Escobar (P. Méx. Occidental)
Con entrega total a mi trabajo, a mis Hermanos a mi apostolado. Eso me plenifica y me ayuda a entregar mi vida al servicio de los demás para vivir así mi "paternidad" en la continuidad de la obra del Reino como nos enseñó S. Marcelino
Hno. Daniel Herrera (P. Méx. Central)

Es un tema que venimos trabajándolo los hermanos a través de un proyecto que se denomina “Una revolución del corazón”. El poder meternos dentro de uno mismo y compartir las motivaciones, los impulsos, las necesidades, … y muchas veces las imaginaciones, han logrado en el grupo de hermanos una gran liberación interior y una serenidad en el tema.

Por mi parte, a pesar de las tentaciones, insinuaciones,… que uno cotidianamente vive, continuo dejándome sorprender por mi sexualidad, una sexualidad que es capaz de sentir, de vibrar, de conectar con el otro/a y percibir ese don maravilloso de sentirse amado y a la vez descubrir que uno también tiene la capacidad de amar.

En el camino de mi entrega al Señor en estos 25 años de hermanito de María, tengo motivos más que suficientes para darle gracias.

 Hno. Alberto Aparicio (P. Cruz del Sur)

Al hablar de refundación marista, ¿Cuál crees que el tema central?
Primero hay que preguntarnos que se entiende con el termino “refundación”.  Porque refundación –así lo creía antes- no sólo es darle la vuelta a las grandes estructuras que se tienen, ni incluso de volver a los orígenes. Sino lo que yo puedo entender con el termino de “refundación” es, que al hablar de refundación no se trata de darle en la madre a las grandes estructuras que ya se tienen queriéndolas quitar así nomás de sopetón, sino que al hablar de refundación se trata de vivir el carisma –en este caso- marista, con la vida centrada en Cristo, para la gloria del Padre y hacer su Reino presente, en el aquí y ahora de nuestros tiempos, atendiendo a los más necesitados de entre los necesitados, como lo quería Marcelino Champagnat. Y creo que esto se va dando en la medida en que vamos viviendo el carisma, y así podremos ir hablando de “refundación”.
Por lo tanto para mí, “refundación” es vivir puramente el carisma que nos legó Marcelino Champagnat. 

Y está bien esta sección, espero con el tiempo no se “chotie”, o no se desanimen por lo que les digan. 

Hno. Fernando “kary”. López (P. Méx. Occidental)
Para mí refundar es ir a nuestro interior, es reconocer que necesitamos día con día hacer conciencia si Jesús es o no el centro o razón de nuestra consagración... porque si Jesús es verdaderamente el centro y somos concientes de que por él estamos entregando nuestra vida... podremos cambiar o iniciar un camino de conversión personal al evangelio e ir a las raíces u orígenes de nuestro instituto Marista para cambiar o reinventar el carisma, para que de respuesta a las necesidades de nuestra sociedad actual 

y entonces dejaremos de ser indiferentes a esa falta de Dios en nuestra sociedad. y realmente estaremos en donde debemos estar los hermanos como lo decía nuestro padre Champagnat "educar cristianamente a los niños y a los jóvenes ahí donde están, preferentemente a los más desatendidos." Sin miedos y sin reservas.

Gracias a “Mele”, “Pedtrus” y “Beto” por hacernos reflexionar con estas preguntas.

Hno. Ernesto Nande G. (P. Méx. Occidental)

Al hablar de refundación y muy unido al caminar del próximo capítulo general, pienso y creo que entre los temas vitales a tener en cuenta son:

-          La vida comunitaria: Comunidades hogar, cercanas a la gente del barrio, de planta baja, abiertas, sencillas,… en donde el fluir de laicos/as, jóvenes, es algo común y no pre-armado. Con horarios capaces de integrar el trabajo de la misión, la vivencia de la espiritualidad y el descanso.
-          La centralidad en Jesús: Una espiritualidad implique un centrarnos vivamente en Jesús y ser hombres de Dios. Una espiritualidad con un Jesús compañero de camino, de misiones, de vida,…

-          Los jóvenes: la misión cada vez más en opción clara a estar entre los jóvenes y en especial y claramente entre los más pobres.

Hno. Alberto Aparicio (P. Cruz del Sur)
En tu comunidad ¿Qué prioridad se le da al tema de las vocaciones? 
En el discurso mucho. En la actividad poco y en la asignación de presupuesto menos. Pero es innegable que es un tema que a todos nos tiene preocupados. En nuestro PVC -por indicación Provincial e Interés común- toma un lugar relevante y pues también es cierto que cada quien invita según vive su vocación. Aquí expreso mi opinión, no dejemos de lado a los jóvenes más activos, más tremendos, más "problemáticos", ellos tienen en sus manos una pasión por vivir de la cual Dios puede echar mano, y seguramente lo hace. Si amamos nuestra congregación necesitamos hermanos jóvenes activos, líderes, que propongan, que luchen, y lo pongo en palabras más aterrizadas: que construyan nuevas Lomas Bonitas, nuevos Internados México y nuevos L'Hermitage -para quien no ve más allá de las palabras escritas, no me refiero a construcciones físicas sino a proyectos y sueños según el ES sucite.

Hno. Luis Fernando Delgado. (P. Méx. Occidental)


Ya iniciamos a tener contacto con la pastoral Diocesana. Estamos preparando un proyecto vocacional para secundaria preparatoria y en primaria sembramos semillas de alegría, amor, servicio, reciclado, ayuda al otro, pensar en los demás con futuras campañas de solidaridad, oración, peregrinación a la Basílica el próximo agosto, Rosario viviente también en agosto... en fin... el todo del evangelizar educando y educar evangelizando.
Hno. Daniel Herrera (P. México Central)
Estas son nuestras nuevas inquietudes:
Un agradecimiento a los hermanos Luis Fernando, Ernesto Nande, Daniel Herrera, “Quique” Escobar, “Kary” y Alberto Aparicio por contestar las preguntas que hacemos. Y también mi agradecimiento a quienes nos leen con cariño y se interesan por nuestro caminar.

¿De qué manera participas y te involucras como Hermano Marista en los acontecimientos socio-políticos, de manera específica: el atentado de Morelia el 15 de septiembre, los ataques del narcotráfico en diferentes ciudades, sufrimiento de muchos seres humanos ante desastres naturales?



                 ¿Cómo puedes hacer vida el lema del XXI Capitulo General: Corazones 
                  Nuevos para un mundo nuevo?
¡Esperamos sus respuestas!...

Cualquier duda, comentario, aporte o sugerencia favor de escribir a: noviciadomexico@gmail.com, de antemano les agradecemos.


Noviciado Internacional Marista de la Asunción. México

Av. Manuel Ocaranza #2083.

Colonia Unidos Santa Cruz II. CP. 58149

Morelia, Michoacàn.

Tel: (443)3344297
