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MARISTAS



Noviciado Internacional Marista de la Asunción.                 Boletín  Julio-Agosto.

Estimados Hermanos:

El Noviciado Internacional Marista de la Asunción tiene el honor de presentar a ustedes nuestro boletín bimensual, como parte de nuestro compartir en comunidad y enriqueces nuestras experiencias cotidianas.

Este año debido, a los cambios constantes que se han dado en el noviciado y en las etapas de formación, se han hecho algunas propuestas para este boletín, con nuevas secciones. Además queremos compartir nuestro caminar no solo con las provincias de México, sino con el Instituto Marista en el mundo, especialmente con la provincia de Canadá, la cual ha apoyado mucho al noviciado contando con la presencia del Hno. Gilles Lacasse como parte del equipo de formación; es por eso que nuestro boletín se traducirá al francés para compartirlo con los Hermanos que hablan este idioma.
Con agrado les damos  a conocer las actividades que realizamos durante los de julio y agosto. En esta ocasión se presentaran las secciones y su finalidad.

Va con mucho gusto para ustedes, esperando sea de su agrado.
Pedro Kristian 

2º Noviciado.
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De pie, atrás: Adelçone (2º, Haití), Víctor (Provincial MO), Melesio (1°, Guadalajara), Felipe (1°, Mérida), Fernando (Provincial MC), Elysé (2º, Haití), Miguel (1°, Guadalajara), Jonatas (1°, Haití) y Luis Felipe (Maestro).

De pie, delante: Iván (formador), Rodrigo (1º, Mérida), Pedro (2°, Michoacán), Toño (2º, Puebla), Iván (1º, P. Vallarta), Mario (2º, D.F.) y Beaudel (2º, Haití). 

Al frente: Beto (2º, Cocula),  Fabrice (2º, Haití), Kinson (1º, Haití), Parnel (2°, Haití), Adán (2º, Gro.), Valentín (2º, Cocula), Bernard (Provincial Canadá) y Mariano Varona (Chile) 

Fotógrafo: Gilles (formador)
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1.- Relatos de Experiencias:
En esta sección se relatará la vida del noviciado.
Bienvenida de nuestros nuevos hermanos
Unos días antes de la llegada de nuestros nuevos Hermanos, acondicionamos la casa para que el día 13 de julio, la fecha en que iban a llegar, todo estuviera listo.

Para este día, desde la mañana nos preparamos a recibirlos; alrededor de medio día llegó Melesio acompañado por su familia, posteriormente llegó Rodrigo, Miguel, los dos de Haití (Kenson y Jonatas), por último Iván. Les dimos la bienvenida a su nueva casa. Cabe mencionar que Felipe Bolio llegó unos días después.

Para la hora de la comida ya estábamos todos los que conformaríamos la nueva comunidad de la casa noviciado, acompañados de algunos familiares y hermanos.

Compartimos los sagrados alimentos en ambiente familiar; mas tarde los Hermanos y la familia que nos acompañó se fue despidiendo y concluimos la bienvenida con la oración de la tarde del domingo, como es costumbre de nuestra casa noviciado.
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Por: “Toño” Peralta 
Curso: ¿Qué es el noviciado?

Ya es día 14 de julio, primer día de inicio para los cursos de verano. Comenzamos con el espacio con el objetivo clarificar ¿qué es el noviciado? y por supuesto el hno. Iván nos acompañó; haciéndonos poner nuestros sueños, todos los retos y ganas que se requieren para lanzarse a esta experiencia. Con unos elementos tan importantes y claros como la comunidad, el apostolado, la oración, etc. 
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 En la teoría, partimos de documentos oficiales: cánones, guía de formación, constituciones... y ¡claro! la Sagrada Escritura, con una noción clara de la vida religiosa y su inicio en el noviciado. Sentimos una clara invitación, al estudio personal, a la oración, a los recreos y al trabajo manual en algunos momentos. Con esto, he querido compartir lo de esta semana. Gracias.
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Por: Adán Cantú

Viaje comunitario a Tzintzuntzan
El día 19 de julio, por  la mañana después de desayunar salimos a Quiroga para luego transbordar a Tzintzuntzan; los camiones apenas ajustaron de asientos, pues andar de 20 personas en caminones públicos: ¡sólo nosotros!, fue divertido de esa manera.

Admiramos las Yácatas a lo alto de aquel pueblo mágico, y desde lo alto podíamos ver el paisaje que enfocaba al lago de Pátzcuaro. 

Después de conocer un poco la historia de aquellos pobladores nos dirigimos al museo que en aquel entonces era un convento Franciscano y donde el “Tata Vasco”, vivía y recibía a todo peregrino.

Por último se llegó la hora de la comida y “pa´ luego es tarde”; nos dirigimos a Quiroga, a las deliciosas carnitas típicas de aquel pueblo.

El día estuvo un poco acelerado, pues fue más andar en camión que nada, aún así fue un viaje comunitario que lo disfrutamos mucho.
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Por: Valentín
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Curso de Cristología
Del 21 al 23, todos los Novicios recibimos por parte de Monseñor Arturo Lona el curso de Cristología en la casa de encuentros de Morelia. En dicho curso tratamos temas como la importancia de regresar a la FUENTE que es Cristo, entre otras cuestiones. También nos contó algunas anécdotas, como experiencias que ha tenido. El curso con él terminó con una comida en el Noviciado, aunque el curso fue aterrizado y complementado en los dos días siguientes el 24 y 25 por el Hermano Iván que también aportó algunas ideas.
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Por: “Beto Castillo”

Cumpleaños de Kinson
Dentro del curso de Cristología, el día 21 de julio celebramos el cumpleaños nº. 22 de Kinson. El festejo fue después de la comida que tuvimos en la casa de encuentros, ya que ahí estábamos en el curso. Deseamos que el Señor lo acompañe y lo ilumine en su vida. Muchas felicidades “kin”.

Historia marista en México
Del lunes 28 de julio al viernes 1 de agosto de 2008, los novicios tuvimos nuestro curso, abreviado, de la Historia de los Hermanos Maristas en México. Este curso nos lo impartió nuestro Hermano José Flores “Chepin-Chepin”, el cual fue muy extenso en contenido y mencionó que fue abreviado ya que fue sólo en una semana, en la cual pudimos profundizar en la historia marista, desde Europa que es de donde se inicia en el año de 1899 y luego en las tierras de Mexicanas. 

También pudimos repasar un poco el vivir y actuar de los hermanos que nos precedieron, los primeros jóvenes valientes que murieron abatidos por la fiebre amarilla hasta los más actuales, donde reconocimos que todos murieron en la misión que nos dejo nuestro P. Champagnat “Dar a conocer a Jesucristo y hacerlo amar”.


Por: “Rodro” Gamboa.

Recorrido por la ciudad de Morelia

El pasado sábado 02 de Agosto, la comunidad tuvo su segundo día de paseo, pero en esta ocasión no tuvimos que salir tan lejos porque la intención de este descanso era conocer el lugar donde vivimos, donde pisamos y también para convivir entre nosotros, así que cada quién se junto con el que menos ha convivido.

Algunos se fueron a conocer el zoológico, planetario, otros tomaron el camión que da el tour por la ciudad y te dan una breve explicación de la historia de Morelia y terminabas en el museo del dulce. Para concluir nuestro paseo algunos se reunieron por la noche para ver el maravilloso espectáculo del encendido de la catedral moreliana. 
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Por: “Miguelón”

Curso de vida religiosa en América Latina

Del 4 al 7 de agosto tuvimos este curso, impartido por la hermana Ma. Raquel Zarabia.

Comenzamos viendo los procesos de cambio a nivel mundial, como la globalización, la cultura, la postmodernidad, hasta nuestros días; posteriormente aterrizamos en la vida religiosa: ¿cómo era?, ¿cómo es? Y lo esencial de ella.

Este curso nos motivó para ser discípulos y misioneros, como nos recuerda el documento de Aparecida, y sobre todo a testimoniar con nuestra vida la opción radical por el evangelio.

También nos contó su experiencia de fe y amor hacia Jesús y lo que esto ha implicado en su vida. 
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Por: Pedro Kristian
Historia de Haití Marista
Tengo el gusto de compartir con ustedes, queridos hermanos de nuestras provincias, lo que hemos vivido en el transcurso de este verano en el Noviciado Internacional Marista de la Asunción. 

En este espacio de tiempo hemos compartido y vivido muchas cosas con personas diferentes, entre los cuales estuvo el Hno. Gilles. El día 8 de agosto nos hizo el favor de presentar la historia de los Hermanos Maristas en Haití. 


Los hermanos canadienses llegaron a Haití el 3 de agosto de 1985, y para el 15 de septiembre arribaron al Estado de la Grand’Anse, particularmente a la cuidad Dame-Marie, parroquia donde se establecieron desde su llegada al país.

Durante el año de 1986, y por la petición de Mons. Willy Romélus, la provincia de Canadá decidió enviar hermanos a la parroquia de Latibolière, entre ellos dos de los que llegaron primero.

Fue un grupo de cinco hermanos jóvenes, muy entusiasmados por llevar a este pueblo la Buena Nueva. La gente los recibió con mucho cariño, con cantos y procesión hasta la Iglesia.

A su llegada tuvieron los siguientes objetivos:

1. Anunciar a Jesucristo, más particularmente a los pobres y a los desatendidos.

2. Ponerse a la escucha de la Iglesia local y de sus Pastores.

3. Trabajar con apertura las vocaciones que surjan.

4. Ser, por sus vidas, testigos interpelantes.

Así, para poder trabajar con esta gente, se pusieron a estudiar a corto plazo el créol, que es uno de los idiomas maternos de este país. Un año más tarde abrieron las puertas de las escuelas de “Notre Dame de Fátima”, en Dame-Marie, que es una primaria, y la escuela de “Notre Dame de la Nativité”, secundaria, en la misma área. En Latibolière se abrió la escuela primaria y secundaria “Alexandre Dumas”.  Además abrieron otras dos escuelas de carpintería, una de Dame-Marie y la otra en Latibolière, en donde los jóvenes de estas ciudades desarrollan sus talentos manuales.

Los hermanos, con el gusto de acoger y de acompañar a los jóvenes que tienen inquietudes vocacionales, queriendo seguir a Cristo, abrieron la puerta del postulantado, donde muchos jóvenes estuvieron discerniendo su vocación. Entonces, gracias a Dios, algunos de aquéllos jóvenes dieron un paso adelante en este proceso de seguimiento a Cristo, tras las huellas de Marcelino Champagnat, entre los cuales está el H. Frisnel, que se ha vinculado al Instituto con la profesión Perpetua; otros cinco jóvenes, los hermanos Jourdin, Frantzley, Toussaint, Wilguins y Jean Mance, con votos temporales. Además hay ocho novicios: Renault, en Colombia, Parnel, Fabrice, Elysé, Adelçone y Beaudel en segundo, Jonatas y Kinson en primero.

Esto fue una parte de lo que nos compartió el Hermano Gilles en este día.

Que la Virgen María y San Marcelino les acompañen a todos ustedes en su compromiso, y mantengan vivo su entusiasmo en el seguimiento del Señor, y susciten vocaciones maristas en todo el mundo para el servicio de la Iglesia.


Por:  Beaudel Viard
Curso: Espiritualidad Apostólica Marista
El día 11 de agosto del presente año iniciamos una nueva semana y con ella el curso de Espiritualidad Apostólica Marista, que fue impartido por el Hermano Mariano Varona, de la Provincia de Santa María de los Andes. Comenzamos presentando nuestras expectativas sobre el curso y después pasamos a una breve introducción sobre Espiritualidad y el desarrollo que ha tenido en nuestro Instituto desde los tiempos de nuestro Padre Champagnat hasta nuestros días. Una vez visualizado el recorrido de la espiritualidad seguimos con la Espiritualidad Apostólica,¿qué es?, ¿ en quién tiene sus orígenes?  y que propone ser una persona de oración no sólo en la capilla sino dentro del ir y venir de la sociedad en la que estamos inmersos, es justo ahí donde necesita el Señor que hagamos vida nuestra oración y experiencia de Él. 

Para aprender a vivir en esta dinámica realizamos diferentes ejercicios: desde partir de textos para reflexionar y ver alguna película, hasta salir a la ciudad y a través de “diálogos flash” (breves contactos con Dios) descubrir la presencia en el mundo, todos ellos con el fin de iniciarnos en la actividad de realizar lecturas de fe, es decir, ir más allá de lo que una reflexión personal humana puede llegar, sentir la presencia de Dios a través del mundo, en su ruido, en su realidad.


Por: Melesio Tiscareño
Entrega de constituciones
El día 15 de agosto tuvimos nuestra sencilla ceremonia de entrega de constituciones, en la que nos acompañaron los Hermanos provinciales Fernando (México Central), Víctor (México Occidental) y Bernard (Canadá) y nuestros Hermanos formadores Luís Felipe, Iván y Gilles. La ceremonia consistió en la entrega de constituciones a los novicios de primer año, los mismos que leímos un fragmento de ellas y después se nos entregó la cruz propia del noviciado, significando la pertenencia al instituto (siglas FMS) y su seguimiento a Jesús al estilo de María (el logotipo marista); a los de segundo se le dió un Nuevo Testamento para recordarles cómo Jesús ha marcado su vida, por lo que escogieron una frase o fragmento con el que se identifiquen para compartir. 
Al finalizar la ceremonia fuimos a la casa Champagnat a celebrar la Eucaristía en compañía de los hermanos ya mencionados, los hermanos mayores, el H. Mariano Varona, y algunas otras personas que se nos unieron. Después de la Eucaristía botaneamos y comimos carnes asadas, mientras el H. Roberto Valdivia nos enriquecía con sus poesías y nos motivaba a participar. Fue un día muy especial para todos los novicios y agradecemos haber podido compartirlo con las personas con las que convivimos. 
Por: Felipe Bolio.

Proyecto comunitario
Después de varios cursos, en la semana del sábado 16 al domingo 24, salimos con destino a Tepoztlán, haciendo escala en el D.F, disfrutando de la ajetreada ciudad, la tarde del sábado y la mañana del domingo, para después llegar y disfrutar nuestra estancia en Tepoztlán, donde nos esperaba una semana intensa y también muy enriquecedora: compartimos nuestra historia personal, reconociendo el paso de Dios en nuestra vida, hasta hoy, para así dar paso a nuestra integración como comunidad, y a partir de ahí forjarnos objetivos concretos para nuestra generación, 08-09. 
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Por: Iván (“chino”)

Cumpleaños de Agosto
En esta salida a Tepoztlán, coincidieron las fechas de algunos cuantiosos cumpleaños, felicitando a nuestros Hermanos con un sencillo pastel y una buena rebanada de diversión y de alegría al acompañarlos. En su 20º aniversario el día 17 de agosto de nuestro sencillo y carismático  Hermano Valentín, y junto con él aunque no la misma fecha, pero si unidos en el  festín, nuestro Hermano Iván (el chino), en sus 22 años, el 21 de agosto. Felicitaciones nuevamente. 
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2.- Sección  Express-ARTE:
En esta sección cualquier  novicio puede ir compartiendo alguna experiencia especial,  un pensamiento o una forma de ver la realidad social de acuerdo al trabajo o al apostolado que vaya realizando.

El objetivo de dicha sección es compartir con ustedes que realidades nos van tocando vivir día con día. También que vayan conociendo la forma de pensar de los jóvenes de hoy, en este caso, nosotros.

¡SALÚDAME!

          Por esas calles que recorres a diario, ves los mismos lugares y encontrando en tu camino a personas que al igual que los demás pasan desapercibidos, el llorar de la niña porque se le cayó su paleta o aquel anciano que pide limosna. ¿Te has detenido algún momento a descubrir como se sentiría esa persona que te encuentras en tu rumbo si lo saludaras con una sonrisa? algunos te juzgarían de loco, otros te insultarían, pero con que  tan sólo uno de esos te sonriera, y te contestara con un saludo emotivo, con alegría y asombro porque la tomaste en cuenta...te haría sentir bien a ti y a la otra persona. ¡Practica el saludar a personas desconocidas!, ¿Qué chiste tiene saludar a quien sabes te responderá el saludo?

Por: “Miguelón”.
3.- Sección  INTER-ACTÚA:
En esta sección el objetivo es interactuar con ustedes acerca de la vida marista, a través de preguntas que nosotros hagamos, con la finalidad de ver como viven en comunidad y/o como van viviendo su vocación, para rescatar su experiencia y que nos ayude para una mejor preparación y discernir sobre las dudas que vayamos teniendo; quizá ustedes pasaron por cosas similares a las que estamos viviendo en la formación y con su experiencia nos pueden enriquecer.

Para esta dinámica los novicios  escribiremos una pregunta y quién guste responderla puede hacerlo mandando la respuesta al correo noviciadomexico@gmail.com y para el siguiente boletín se publicaran algunas de sus respuestas, para que de esta forma también se comparta el caminar entre comunidades y enriquecernos con las diversas formas de pensar. 

Preguntas:

1.- ¿Cómo viven su sexualidad  siendo consagrados?

Por: Melesio Tiscareño.

2.- Al hablar de refundación marista, ¿Cuál crees que el tema central? 

Por: Pedro Kristian

3.- En tu comunidad ¿Qué prioridad se le da al tema de las vocaciones? 
Por: “Beto” Castillo.

¡Esperamos sus respuestas!...

Cualquier duda, comentario, aporte o sugerencia favor de escribir a: noviciadomexico@gmail.com, de antemano les agradecemos.
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Noviciado Internacional Marista de la Asunción. México

Av. Manuel Ocaranza #2083.

Colonia Unidos Santa Cruz II. CP. 58149
Morelia, Michoacàn.

Tel: (443)3344297
