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	2 janvier 2006.
Chers frères et vous tous qui partagez le charisme de Marcellin Champagnat, Je poursuis un double but en vous écrivant aujourd’hui. Tout d’abord, je veux vous remercier pour tout ce que vous contribuez à notre mission mariste et donc à la manière mariste de vivre dans le monde. Vos cœurs généreux, votre dévouement, votre dur labeur, votre amour pour notre Fondateur et son charisme sont des dons pour notre Institut, pour l’Église, les enfants pauvres et les jeunes que nous sommes appelés à servir. Marcellin aimait dire : « Aimer Dieu et le faire connaître et aimer, voilà ce que notre vie [mariste] devrait être ! » Merci de témoigner si bien de cet idéal.
J’écris ensuite pour vous encourager à vous préparer et à participer activement à l’Assemblée internationale de la Mission mariste, prévue pour septembre 2007 à Mendes, Brésil. Ce rassemblement historique réunira pour la première fois des éducateurs maristes du monde entier pour discuter de notre mission commune et de sa physionomie changeante dans le monde d’aujourd’hui. Ceux qui participeront à l’Assemblée seront enrichis par l’expérience. Ils auront aussi l’occasion de partager quelque chose de leur propre compréhension et pratique de la mission mariste contemporaine.
Certes, nulle assemblée de cette nature ne peut être réduite à quelques jours d’un calendrier. Bien que l’expérience de se réunir soit importante, les efforts que nous ferons aujourd’hui et durant les semaines et les mois précédant le rassemblement de Mendes pour promouvoir le thème de l’Assemblée et pour en approfondir notre compréhension n’en seront pas moins importants.
Le thème de notre Assemblée est Un cœur, une mission. Le Fondateur croyait que l’envergure de notre mission mariste était universelle. De nos jours, les développements technologiques en information et dans d’autres domaines nous ont tous rapprochés.
Nous réalisons mieux que notre humanité et notre foi nous relient à des niveaux beaucoup plus profonds que tout ce qui peut nous diviser.
Nous reproduisons ici, à titre d’information pour vous, la lettre que Frère Seán a écrite pour inviter à prendre part à l'Assemblée internationale, et qui sera utilisée durant ce que nous avons appelé la réunion « 0 » de la phase locale.
Dans notre mission mariste, le cœur commun que nous partageons avec Marcellin Champagnat doit être aussi visible aujourd’hui que l’unité dans laquelle Marcellin était avec nos premiers frères, il y a près de deux siècles. En paroles et en actions, nous devons faire de cet acte de foi une réalité, là où nous vivons.
Marcellin tenait à cœur les trois valeurs suivantes : la foi en la présence de Dieu, la confiance en Marie et en sa protection, et la vertu de simplicité. Ces valeurs doivent aussi se trouver au cœur de notre mission éducative de nos jours. En tant qu’Institut, nous arrivons à la fin d’un long programme de promotion des vocations. La conviction que nous devons vivre le rêve de Marcellin se trouvait au centre de cet effort. Notre mission d’éduquer et d’évangéliser a toujours été le lieu privilégié pour l’accomplir : au milieu des jeunes, avec la simplicité et l’amour du travail, à la manière de Marie.
Au cours des prochains mois, vous recevrez du matériel pour vous aider à préparer l’Assemblée de 2007. Je vous encourage à vous impliquer totalement au niveau local. En le faisant, sachez que vous êtes unis à des dizaines de milliers d’autres éducateurs maristes dans le monde qui cheminent sur la même route en se préparant au rassemblement de Mendes.
Notre Fondateur a vécu un christianisme pratique. Notre mission mariste vise donc elle aussi à changer la vie des jeunes et du monde en général. Je vous demande de vous unir à moi dans la prière pour préparer cette Assemblée de septembre 2007. Je sais que nos efforts seront richement récompensés ainsi que la vie de tous ceux qui auront la chance d’être touchés par l’esprit et la vie du simple prêtre de campagne et Père Mariste que notre Fondateur était. Ayons un seul cœur par amour pour notre mission commune : faire connaître et aimer Jésus.
Avec toute mon affection et l’assurance de mes prières,
Frère Seán D. Sammon, FMS
Supérieur général.



